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Заседание Комиссии по направлению «Развитие социальной инфраструктуры»
29 сентября 2016 года в Мажилисе Парламента Республики Казахстан состоялось заседание Комиссии при Фракции партии «Нұр Отан» по контролю за целевым и эффективным расходованием бюджетных средств и средств, выделяемых из Национального фонда РК на реализацию Государственной программы инфраструктурного развития «Нұрлы жол» на 2015-2019 годы, по направлению «Развитие социальной инфраструктуры» (далее – Комиссия).

На заседании рассмотрены итоги посещения депутатами – членами Комиссии объектов образования, строящихся в рамках ГПИР  «Нұрлы жол», в период летней выездной работы в регионах республики.

В работе заседания приняли участие депутаты Мажилиса Парламента РК – члены Комиссии, вице-министр образования и науки РК Асылова Б.А. (с докладом), ответственные работники Министерства образования и науки и Центрального аппарата партии «Нұр Отан».
По итогам заседания Комиссии выработаны рекомендации, которые будут направлены в адрес Правительства РК для принятия мер по:

полному освоению финансовых средств, выделенных на строительство объектов образования в 2016 году;

обеспечению своевременного и качественного ввода в эксплуатацию объектов образования, запланированных на 2016 год; 

активизации работы с подрядчиками по недопущению срывов договорных обязательств. 
На заседании также одобрен План работы Комиссии на 2017 год.
