Государственная программа «Нұрлы Жол» 
на контроле у депутатов – членов Фракции «Нұр Отан»    
13 сентября 2018 года во исполнение поручения Главы государства – Председателя партии «Нұр Отан» Н.А.Назарбаева по контролю за целевым и эффективным использованием бюджетных средств и средств, выделяемых из Национального Фонда РК состоялось первое в IV сессии VI созыва Парламента РК заседание Комиссии по направлению «Развитие транспортно-логистической инфраструктуры» при Фракции партии «Нұр Отан» под председательством депутата, руководителя комиссии Г.Щегельского.    

Члены фракции обсудили ход реализации программы по итогам летних рабочих поездок в регионы по направлениям: Центр - Восток; Центр - Запад; Центр - Юг; Западная Европа - Западный Китай.   
В своем вступительном слове Г.Щегельский отметил, что отставание от графика работ, сезонное удорожание строительного материала, в том числе битума, цемента, щебня и другого инертного материала, все это - большой риск получить некачественные дороги. 
Депутаты Шарапаев П.А. и Шиповских Г.Г. доложились об итогах контроля ремонта автомобильных дорог Северо-Казахстанской и Кызылординской областей в период рабочих поездок в регионы в летний период.     

 
Заслушаны отчеты заместителя председателя Комитета автомобильных дорог Министерства по инвестициям и развитию Республики Казахстан А.Бекова, Главного инженера АО «НК «КазАвтоЖол» А.Каирбекова.  

 Согласно информации уполномоченных органов планом работ, в текущем году планируется открыть движение по новым участкам на 528 км, в том числе: Центр - Восток – 243 км; Центр – Юг – 30 км; Уральск -Каменка – 35 км; Бейнеу - Акжигит – 85 км; Алматы - Талдыкорган (уч. Обход г. Сарканд) – 16 км; Обход п.Кордай – 19 км; Астана – Петропавловск - гр.РФ (на Курган) – 25 км; Таскескен - Бахты – 10 км, Щучинск - Зеренда – 30 км, Талдыкорган - Усть-Каменогорск – 20 км, Калбатау -  Майкапшагай – 9 км, Юго - Западный обход Астаны – 6 км. 
  В обсуждении вопроса приняли участие депутаты – члены Фракции Б.Мамраев, Д.Мыңбай, А.Курманова, Б.Жилкишиев, С.Утебаев.  

  По итогам совещания комиссионно выработаны рекомендации для АО «НК «ҚазАвтоЖол», Центральных государственных органов, местных исполнительных органов.         
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