Информация 

о работе фракции «Народные коммунисты»

в Мажилисе Парламента Республики Казахстан

по законопроектам в третьей сессии VI созыва 

с 4 сентября 2017 г. по 30 июня 2018 г

За период третьей сессии VI созыва фракцией по освещению принимаемых законов проведена следующая работа. 

Президентом при открытии 3 сессии Парламента РК VI созыва  были выделены несколько приоритетов, на реализацию которых обращалось особое внимание депутатами фракции «Народные коммунисты». 

Проводилась серьёзная работа как в составе рабочих групп, так и при встречах с избирателями и мероприятиях, проводимых КНПК. По каждому законопроекту проводилась разъяснительная работа среди населения и в СМИ. Так,  Законопроект «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам регулирования земельных отношений» имел значительный резонанс в обществе, остро обсуждался на разных площадках, и депутаты фракции, понимая свою ответственность, делали всё возможное для уточнения  законодательных норм в составе рабочей группы  и разъяснения их на встречах с избирателями. 

По Кодексу  РК «О недрах и недропользовании»  депутатом Баймахановой Г.А. проводилась предварительная работа в составе рабочей группы при Министерстве по инвестициям и развитию РК, а также на всех круглых столах и отраслевых форумах по новой стратегии  изучения недр и недропользования. Ею опубликована серия статей и интервью по этому направлению:         

· 6 сентября 2017 г. Кемеровская местная газета, (Россия) интервью по мероприятию «Юный геолог», проведенной в августе т.г. и обсуждению проекта Кодекса «О недрах и недропользовании». 

· 14 сентября 2017 г. интервью с корреспондентом Акмолинской газеты «Любимый город» по обсуждению перехода на латинский алфавит и проекта Кодекса «О недрах и недропользовании».
· 21 сентября 2017 г. интервью с корреспондентом журнала «Коммунист Казахстана» о преимуществах нового Кодекса «О недрах и недропользовании».

· 3 октября  2017 г. интервью с корреспондентами СТВ, Астана, Хабар, Евразия, 24кз, 24 КЗ «Проект Закона», Атамекен-бизнес канал, Казахстан, телеканал МИР, информационное Агентство по презентации Кодекса «О недрах и недропользовании».

· Статья «В недрах интересов» корреспондента Казахстанской правды Л.Тусупбековой, опубликованный в Казахстанской правде от 23 октября 2017г. по обсуждению концепции проекта Кодекса «О недрах и недропользовании».
· 15 ноября 2017 г. интервью телеканалу Астана по принимаемому кодексу «О недрах и недропользования».

· 16 ноября 2017 г. участие в подготовке и проведении расширенного заседания Правового совета при партии «Нұр Отан» на тему: «Законодательные инициативы в сфере недропользования».

          После принятия Кодекса  о недрах  необходимо было выступать с разъяснениями принятых норм и доведением их смысла до профессионального сообщества:

· В марте 2018г. Баймахановой Г.А. опубликована статья «Многое еще предстоит переосмыслить и сделать» в журнале «Горно-металлургическая промышленность», №3, в апрель 2018 г. статья «Развитие требует устойчивости, привлечения инвестиций и технологий» в журнале «Горно-металлургическая промышленность», №4.

· 18 апреля 2018 г. Выступление на 9-ом Центрально-Азиатском горнопромышленном Форуме с докладом «Научный геологический прогноз-драйвер развития минерально-сырьевого комплекса Казахстан».

· 19 апреля 2018 г. Выступление на 9-ом Центрально-Азиатском горнопромышленном Форуме с докладом «Готовность к имплементации правовых норм Кодекса РК о НиН в реальную экономику Казахстана».

· 21 июня 2018 г. Выступление на 25-ом Юбилейном Всемирном Горном конгрессе (Женщины Казахстана в ГМК). 

Вместе с тем, проводилась и проводится на постоянной основе большая   разъяснительная работа через отраслевые Ассоциации: АПГО, KAZRC, АГМП, НПП «Атамекен» по отдельным правовым нормам проекта Кодекса «О недрах и недропользовании».

         При подготовке законопроекта РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты РК по адвокатской деятельности и юридической помощи», депутаты фракции  проводили работу с ассоциациями и союзами юристов Казахстана, встречи с представителями Республиканской коллегии адвокатов, а на выездах в регионах с региональными коллегиями. Так депутат Баймаханова Г.А. в апреле 2018 г. встречалась с представителями Алматинской городской коллегии адвокатов по предложениям в проект Закона РК. 

Реформа школы и в целом образовательной системы Казахстана является постоянным приоритетом государства. Понимая это, депутаты от КНПК системно работают с госорганами, представителями профессинальных сообществ, школ, колледжей и вузов.  В рабочую группу по законопроекту  «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам расширения академической и управленческой самостоятельности высших учебных заведений» работали  депутаты Косарев В.Б., Баймаханова Г.А., Смирнова И.В. Ими даны поправки, которые были поддержаны членами рабочей группы. 

Депутаты фракции Конуров А.О. и Косарев В.Б. 21 сентября 2017 года в г.Петропавловске в рамках рассмотрения законопроекта "О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам регулирования земельных отношений" приняли участие в выездном заседании Комитета по аграрным вопросам Мажилиса Парламента Республики Казахстан на тему: «Актуальные вопросы земельного законодательства». Депутат Косарев В.Б. раскритиковал деятельность Правительства и местных исполнительных органов в вопросе регулирования земельных отношений.
Депутатами фракции уделяется особое внимание развития сельхозкооперации и занятости на селе. 

Так, 17 октября 2017 г. состоялось расширенное заседание фракции на тему: «Кооперирование подворий – путь к росту производства продукции». В ходе заседания обсуждался Закон РК «О сельскохозяйственных кооперативах».

Депутат Косарев  В.Б. 29  октября 2017 г. давал интервью на ТВ КТК в передаче «Слуги народа» по закону РК «О сельскохозяйственных кооперативах», также в газете «Казахстанская правда» вышла статья «Кооперативы не для галочки».

- 21 декабря 2017 г. фракция провела расширенное заседание на тему: «Социальные проблемы детей инвалидов Казахстана». Дети с инвалидностью зачастую не имеют шансов получить раннюю помощь, ходить в детский сад, школу, взрослые - работать, обрести собственное жилье, создать семью и вырастить детей, принимать участие в жизни общества и выборах. На заседании фракции выступили руководители ряда общественных объединений, представители госорганов. Свое мнение высказали и родители, воспитывающие детей-инвалидов, а также их педагоги. 
По итогам работы были подготовлены рекомендации Правительству Республики Казахстан. По результатам рекомендации удалось добиться внесения поправок в перечень технических средств реабилитации маленьких пациентов. Разработали специализированную Дорожную карту, внесли системные изменения в здравоохранении и социальной сфере, направленных на улучшение жизни детей инвалидов. 

- 15 февраля 2018 г. в Национальной академической библиотеке депутаты фракции «Народные коммунисты» провели научную конференцию на тему: «Занятость - как фактор благосостояния общества». 

На конференции затрагивались вопросы альтернативной оценки экономического развития стран, так называемый индекс инклюзивного развития (12 параметров вместе с ВВП), предложенной  в Давосе-2018 В ней учтены 3 группы показателей: 1 группа (показатели роста и развития) – ВВП на душу населения, производительность труда, продолжительность жизни, занятость населения; 2 группа (показатели инклюзивности) – коэффициент расслоения общества по доходам, по распределению богатства, по уровню бедности; 3 группа (учитывается преемственность поколений и устойчивость развития) – чистые сбережения (вложения в человеческий капитал, истощение ресурсов), парниковая интенсивность, госдолг, коэффициент демографической нагрузки. По этим показателям выстраивается рейтинг, который должен подталкивать страны к осознанию необходимости смены курса. Ведь растущее неравенство в мире по распределению ресурсов, и не только природных, но и человеческих, отсутствие заботы о будущих поколениях, занятости активного населения планеты – не сулит ничего хорошего.

          Также обсуждались и другие аспекты, существенно влияющий на занятость,- это технический и технологический прогресс, в том числе и цифровизация. Новые технологии ведут к сокращению многих рабочих мест и, в целом, к смене технологического уклада.   К такому повороту событий общество должно быть готово, чтобы  превентивно создавать новые механизмы и пути устойчивого развития. 

         Затрагивалась также проблема предела ресурсов, которая  приобретает все большую остроту по мере роста народонаселения. Было отмечено, что Казахстан находится в хорошей позиции по ресурсной составляющей, а принятие Кодекса о недрах и недропользовании  является существенным шагом в наращивании и  освоении ресурсной базы страны.

         Бурное обсуждение вызвал доклад депутата Конурова А.О. по реальным доходам населения. 
На конференции были подняты ряд важных вопросов, касающихся трудоустройства молодежи, людей старшего возраста, инвалидов, самозанятых – тех, для кого право на труд равносильно право на жизнь. Где обсуждались такие законы РК как; "Об охране труда", "Об обязательном медицинском страховании» и Налоговый и Трудовой кодексы.

Подводя итоги научной конференции, участники вынесли ряд рекомендаций: реформировать трудовое законодательство с учетом современных реалий; навести порядок в органах статистики; решить проблемы занятости молодежи, не имеющей трудового стажа, граждан старшего предпенсионного возраста и людей с ограниченными возможностями. 
Депутаты фракции принимали активное участие в рабочих группах по поступившим законопроектам, на заседаниях постоянных комитетов Палаты, выступали на пленарных заседаниях Мажилиса, вносили конкретные предложения в обсуждаемые законопроекты, так например: депутат Баймаханова Г.А. посетила 141 заседание рабочих групп. Ею персонально и совместно с другими депутатами дано 626 поправок, из которых принято 464 поправки по 16 законопроектам.
Депутат Конуров А.О. внес 4 поправки в законопроект «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам защиты детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию и  9 поправок в законопроект «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию».

Депутат Косарев В.Б. выступил на пленарном заседании Мажилиса при рассмотрении следующих законопроектов: «О республиканском бюджете на 2018-2020 годы»; «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам регулирования земельных отношений»; «О ратификации Соглашения о штаб-квартире между Правительством Республики Казахстан и Исламской Организацией по продовольственной безопасности»; «О внесении изменений и дополнений в Закон РК «О республиканском бюджете на 2017-2019 годы»; «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам совершенствования предпринимательской деятельности»; «О внесении изменений и дополнений в Закон «О республиканском бюджете на 2018-2020 годы»; Отчеты Правительства РК и Счетного комитета РК  об исполнении республиканского бюджета за 2017 год; «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам валютного регулирования и валютного контроля»; «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам государственной статистики».

Тезисы из данных выступлений нашли широкое отражение во многих новостных интернет-изданиях. 

Депутат Магерамов М.М. по проекту ЗРК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты РК по вопросам рекламы» внес 24 поправки, 2 из них принято, 22 – направлено на заключение Правительства; по проекту ЗРК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информации и коммуникаций» внес –  3 поправки, 3 принято.  

Депутатом Смирновой И.В. совместно с депутатами других фракций внесены поправки в законопроекты; «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информации и коммуникаций» и  «О налогах и других обязательных платежах в бюджет» (Налоговый кодекс)».

Депутатом Сыздыковым Т.И. совместно с другими депутатами дано 151 поправок и предложений по 9 законопроектам 
9 октября 2017 г. депутат Сыздыков Т.И. выступил на Правительственном часе на тему: «О ходе внедрения новой модели Трудового Кодекса в Республике Казахстан в свете реализации 83 шага Плана нации «100 конкретных шагов».
 29  октября 2017 г. и 25 февраля 2018 г. депутат Косарев В.Б. давал интервью в передаче «Слуги народа» на КТК, в ходе чего были затронуты Закон РК «О сельскохозяйственных кооперативах»,  законопроект «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам занятости и миграции населения» и др.

3 ноября 2017 г. на презентации проекта закона: «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам занятости и миграции населения» депутат Сыздыков Т.И. выступил и задал вопрос вице-министру труда и социальной защиты Нурымбетову Б.Б. по вопросу совместительства врачей, о рабстве и по поводу самозанятых.
22 января 2018 г. депутат Сыздыков Т.И. выступая на презентации законопроекта  «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам социального обеспечения» высказал свою позицию и задал вопрос по труженикам тыла, перечня товаров и услуг оказываемых общественными объединениями инвалидов, 25 января 2018 г. выступая на презентации законопроекта «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам государственных закупок и закупок субъектов квазигосударственного сектора» выразил свою обеспокоенность относительно степени ответственности выигравших тендер Беловодскому и Майскому групповому водопроводу Павлодарской области и 4 года не строили, объединениями инвалидов, которые были отстранены от государственных закупок на основании Перечня.

Депутат Конуров А.О. выступал на пленарном заседании Мажилиса по проекту Закона РК «О внесении изменений и дополнений в Закон РК «О республиканском бюджете на 2017-2019 годы» и предложил сократить финансирование АО НК «КазАвтоЖол». 

09 февраля 2018г. депутаты фракции приняли участие в работе конференции на тему: "Национальная система квалификации - ориентир для образовательных стандартов", прошедшей согласно Плану основных мероприятий по реализации полномочий Мажилиса Парламента Республики Казахстан. Целью мероприятия является выработка предложений по обновлению обучения в техническом и профессиональном образовании.
Депутат Смирнова И.В. 25 апреля 2018 г. на пленарном заседании Мажилиса выступила с докладом по вопросам о необходимости скорейшей цифровизации и активном использовании для государственных учреждений IT технологий, по теме: «Новые возможности в условиях четвертой промышленной революции».

16 мая 2018 г. депутаты фракции приняли участие на круглом столе, организованном Комитетом по законодательству и судебно-правовой реформе, по законопроектам «О внесении изменений и дополнений в Конституционный закон Республики Казахстан «О выборах в Республике Казахстан» и «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам выборов».  

Депутат Сыздыков Т.И. 23 мая 2018 г. на пленарном заседании во время рассмотрения проекта Законов РК «О внесении изменений и дополнений в Конституционный закон Республики Казахстан «О выборах в Республике Казахстан»  и «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам выборов» задал вопрос Министру юстиции Бекетаеву М. вопрос о выдвижении кандидатами от партий беспартийных поддерживающие партийную платформу и программу партии.
Депутат Конуров А.О. давал интервью в СМИ knpk.kz и rezonans.kz касательно агропромышленного комплекса по проекту Закона РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам регулирования агропромышленного комплекса».

В соответствии с планами работы Мажилиса Парламента депутаты Фракции выезжали в регионы для встреч с избирателями, а также по разъяснению посланий  Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева народу Казахстана. 

В беседах с населением депутаты фракции останавливались на вопросах аграрного сектора, освоения земель, сельхозкооперативов, мини-кредитов для развития малого бизнеса на селе, переработки сельхозпродукции, создания рабочих мест, интересовались аспектами деятельности ЖКХ и КСК, вопросы проблемных банковских заемщиков, депутаты фракции «Народные коммунисты» всегда отстаивали интересы граждан, права проблемных ипотечников, особенно имеющих единственное жилье и другие. 

На встречах с населением депутатами фракции обсуждались такие Законы РК как:  
· «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты РК по адвокатской деятельности и юридической помощи»; 
· Кодекс РК «О недрах и недропользовании»; 
· «О сельскохозяйственных кооперативах»;
· «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам расширения академической и управленческой самостоятельности высших учебных заведений»; 
· новые нормы Закона РК «О жилищных отношениях» в частности, это положение о создании обязательного накопительного фонда для проведения капитального ремонта домов;  
· «О республиканском бюджете», «О прокуратуре»; 
· «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам обращения лекарственных средств и медицинских изделий»; 
· «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам социального обеспечения»; 
· «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам выборов»; 
· «О ратификации Протокола о внесении изменений в Соглашение между Правительством Республики Казахстан и Правительством Российской Федерации о порядке медицинского обслуживания персонала космодрома «Байконур», жителей города Байконур, поселков Торетам и Акай в условиях аренды Российской Федерацией комплекса «Байконур» от 17 ноября 2009 года; 
· «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам валютного регулирования и валютного контроля, риск-ориентированного надзора за деятельностью финансовых организаций, защиты прав потребителей финансовых услуг и совершенствования деятельности Национального Банка Республики Казахстан»; 
· инициативный закон о техническом образовании; 
· Земельный кодекс в последний включили очень много норм, запрещающих продажу и аренду земли иностранцам. 
Разъяснили суть Пяти социальных инициатив Президента Республики Казахстан.  
Депутаты – члены фракции постоянно публикуются в республиканских и региональных СМИ, а также выступают на телевидении таких как: ТРК «Хабар», «Казахстан», «24KZ», «Астана», «КТК», «Евразия», «Мир», «Атамекен», «СТВ» и др. и освещались  в  газетах «Казахстанская правда», «Егемен Қазақстан», «Литер», «Время»», «Любимый город» Акмолинская газета, Журнале «Горно-металлургическая промышленность», интернет газетах: «Bnews.kz», Rezonans.kz, Informburo.kz, Matritca.kz, Казинформ, Zаkон.kz, Тоday.kz,  и др. Многие материалы членов фракции «Народные Коммунисты» публикуются в ежемесячном общественно-политическом журнале «Коммунист Казахстана». 


Другие виды деятельности депутатов  фракции «Народные коммунисты» более подробно отражены в отчёте за 3 сесию Парламента РК VI созыва.  
Исп.Ешмухамбетова Г.Б.

Тел.74-68-41
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