Заседание Комиссии по направлению «Модернизация инфраструктуры жилищно-коммунального хозяйства, сетей водо- и теплоснабжения, укрепление жилищной инфраструктуры»

12 октября 2016 года в Мажилисе Парламента Республики Казахстан под председательством Руководителя Комиссии при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан по контролю за целевым и эффективным расходованием бюджетных средств и средств, выделяемых из Национального фонда Республики Казахстан на реализацию Государственной программы инфраструктурного развития «Нұрлы жол» на 2015-2019 годы по направлению:  «Модернизация инфраструктуры жилищно-коммунального хозяйства, сетей водо- и теплоснабжения, укрепление жилищной инфраструктуры» Берика Сериковича Оспанова состоялось заседание Комиссии.
В соответствии с Повесткой дня на заседании был рассмотрен вопрос: 
 «О ходе реализации государственной программы инфрастуктурного развития «Нұрлы жол» по итогам выезда депутатов в регионы». 
В мероприятии принимали участие депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан, руководители и ответственные работники Министерства национальной экономики Республики Казахстан,                                АО «Национальный управляющий холдинг «Байтерек». 
На заседании Комиссии с докладами выступили представители Министерства национальной экономики Республики Казахстан и АО «НУХ «Байтерек». 
По приведенным данным во исполнение поручений Главы государства, данных на расширенном заседании Правительства РК 10 февраля 2016 года, в текущем году на строительство арендного и кредитного жилья через АО «Байтерек Девелопмент» дополнительно из Национального фонда выделены 113 млрд. тенге.

 
За счет выделенных Холдингу средств, в 2016 – 2017 годах перед АО «НУХ «Байтерек» поставлена задача по вводу 324,1 тысяч кв. метров арендного жилья и 366, 9 тысяч кв. метров кредитного жилья.

На сегодня подписаны договора на строительство 498,3 тысяч кв. метров на сумму 78,9 млрд. тенге с вводом в 2016 – 2017 годах. Кроме того, имеется пул проектов на 225,4 тысяч кв. метров на 39,6 млрд. тенге, по которым заключены меморандумы.
В ходе заседания Комиссии, были подняты вопросы касательно доступности жилья по госпрограмме для социально уязвимых слоев населения и распределению выделенных средств по регионам.

Было отмечено низкое освоение средств по отдельным направлениям программы особенно по инженерной инфраструктуре в Восточно-Казахстанской области – 15%, Алматинской области – 22%, в Кызылординской области – 24%, Костанайской области – 19% и Южно-Казахстанской области – 21%;
Депутатами Мажилиса Парламента Республики Казахстан – членами Комиссии во время выезда в регионы и знакомства с объектами, строящимися по направлению «Модернизация инфраструктуры жилищно-коммунального хозяйства, сетей водо- и теплоснабжения, укрепление жилищной инфраструктуры» были выявлены следующие проблемы:

-
низкое качество планирования и управления проектами, а именно позднее проведение конкурсных процедур;

-
неосвоение выделенных денежных средств (внесение корректировки в ПСД, отсутствие возможность выполнение СМР, корректировка проекта, отставание от графика производства работ подрядчиком);

- на местах отсутствует должный контроль за реализацией программы;

- есть проблемы, как с качеством проектно-сметной документации, так и с качеством объектов сданных в эксплуатацию, что приводит к задержке сроков сдачи, удорожанию стоимости и несвоевременному освоению выделенных средств.
По итогам заседания Совета выработаны рекомендации. 
