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Заседание Комиссии по направлению: «Развитие индустриальной, энергетической инфраструктуры, поддержка малого и среднего бизнеса и деловой активности»
17 октября 2016 года под председательством Руководителя Комиссии - Председателя Комитета по экономической реформе и региональному развитию Мажилиса Парламента РК САБИЛЬЯНОВА Н.С. состоялось заседание Комиссии при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента РК по контролю за целевым и эффективным использованием бюджетных средств и средств, выделяемых из Национального фонда РК в рамках реализации государственной  программы «Нұрлы жол» по направлению: «Развитие индустриальной, энергетической инфраструктуры, поддержка малого и среднего бизнеса и деловой активности».

В ходе заседания Комиссией были рассмотрены вопросы строительства двух индустриальных проектов на территории специальных экономических зон, освоения средств, выделенных из Национального фонда на льготное кредитование субъектов предпринимательства в обрабатывающей промышленности. 

В заседании приняли участие депутаты Мажилиса - члены Комиссии, представители Центрального аппарата партии «Нұр Отан», АО «ФНБ «Самрук Казына», АО «НУХ «Байтерек», АО «ФРП «Даму», АО «Банк развития Казахстана».

О ходе реализации индустриальных проектов и об освоении выделенных средств проинформировали Заместитель Председателя Правления АО «НУХ «Байтерек»  ИБРАГИМОВА Л.Е. и Управляющий директор по взаимодействию с Правительством Республики Казахстан АО «ФНБ «Самрук-Казына» РАХМЕТОВ Н.К.

Депутатами Мажилиса - членами Комиссии были подняты вопросы относительно строительства инфраструктуры и несвоевременной подготовки проектной документации СЭЗ «Национальный индустриальный нефтехимический технопарк», заполнения инфраструктуры логистической и индустриальной зон и работы Сухого порта СЭЗ «Хоргос-Восточные ворота», фактов использования не по назначению полученных льготных кредитов и неуплаты налогов субъектами предпринимательства, конкурентоспособности выпускаемой продукции и создания рабочих мест прокредитованными предприятиями, а также доступности льготных кредитных средств большему количеству предпринимателей и другие вопросы.

Замечания и предложения депутатов по поднятым вопросам будут оформлены в виде рекомендаций и направлены соответствующим уполномоченным органам и субъектам квазигосударственного сектора.

