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8 октября 2018 года на тему: «О вопросах развития 
государственно-частного партнерства»

Уважаемый Владимир Карпович!

Уважаемые депутаты!

Целью государственно-частного партнерства является реализация общественно значимых проектов в широком спектре сфер деятельности - от развития стратегически важных отраслей экономики до предоставления общественных услуг.

Глава государства Нурсултан Абишевич Назарбаев в послании «Рост благосостояния казахстанцев: повышение доходов и качества жизни» указал на необходимость стимулирования частных инвестиций, так как именно бизнес создает новые рабочие места и обеспечивает большую часть казахстанцев доходами.
Также механизмы государственно-частного партнерства должны активнее применяться и для «разгрузки» бюджетных расходов.

Более подробную информацию о мерах по развитию государственно-частного партнерства представил Министр национальной экономики. 

Я же хотел бы остановиться на следующих вопросах.

Первое. Это недостаточный охват всех отраслей экономики и сфер деятельности проектами государственно-частного партнерства 

В 2015 году в целях реализации Стратегии «Казахстан-2050», а также Плана нации «100 конкретных шагов» был принят Закон «О государственно-частном партнерстве».

Закон предусматривает снятие ограничений по всем сферам применения, расширяет состав участников, упрощает конкурсные процедуры государственно-частного партнерства и другое. 

Сегодня в разных секторах экономики заявлено более 1 000 проектов государственно-частного партнерства, заключено 443 договора, из которых, 66% приходится на сферу образования, 16% – здравоохранения, 8% – культуры и спорта, 9% - на оставшиеся сферы деятельности.

Практически не охваченными проектами государственно-частного партнерства остались сферы водоснабжения и водоотведения, энергоснабжения, транспорта, строительства дорог, связи, туризма, жилищного строительства и культура. 
В социальной сфере реализуется всего 4 проекта, в сельском хозяйстве – 7 проектов.
Кроме того, за три года не был реализован ни один проект государственно-частного партнерства при строительстве инфраструктуры специальных экономических зон. Хотя для этого депутатами Парламента в Законе «О государственно-частном партнерстве» был заложен правовой механизм. 

Таким образом, с принятием основного Закона «О государственно-частном партнерстве» и расширением возможностей создания государственно-частного партнерства, сутация существенно не изменилась. 
Поэтому  уполномоченным органам, в том числе АО «Казахстанский центр государственно-частного партнерства», следует обратить внимание на проблемы, связанные с: 
- отсутствием системности по продвижению государственно-частного партнерства; 

- нескоординированностью в работе отраслевых уполномоченных и местных исполнительных органов;

- незаинтересованностью в увеличении охвата сфер проектами государственно-частного партнерства;

- отсутствием анализа эффективности действующих и планируемых проектов государственно-частного партнерства;

- невниманием к проблемам и потребностям в отраслях, а также по регионам и по республике в целом.

Второе. Это низкая инвестиционная привлекательность проектов государственно-частного партнерства
По состоянию на 15 октября 2018 года заключено 443 договора государственно-частного партнерства на сумму 1096 млрд. тенге. При этом объем государственных обязательств составляет 1051 млрд. тенге, а частных инвестиций – 334 млрд. тенге. Соотношение «бюджетных средств – к привлеченным частным инвестициям» составляют три к одному, то есть на каждый 1 тенге частных инвестиций, 3 тенге – это обязательства государства.
 При этом, разгрузки бюджета не происходит. Государственные обязательства зачастую полностью покрывают стоимость проектов, как например, проекты по строительству и эксплуатации пункта пропуска «Нұр жолы», строительству Большой Алматинской кольцевой автомобильной дороги (БАКАД), модернизации и эксплуатации системы освещения здания административно-технологического комплекса «Транспорт тауэр». 
Это означает, что Министерству национальной экономики следует активнее использовать формы государственно-частного партнерства, замещать бюджетные средства частными инвестициями, выработать приоритетные направления для проектов государственно-частного партнерства, предполагающих максимальное снижение бюджетных затрат.

Главой государства была отмечена важность широкого привлечения частных инвесторов не только при строительстве дорог, газопроводов, больниц, школ и других объектов, но и в ходе их реконструкции и технического обслуживания.

Также требуется выработать инструменты стабильности заключаемых договоров и привлекаемых инвестиций из-за такого фактора, как валютные риски.

Например, по концессионному проекту БАКАД, переговоры были начаты еще в 2010 году с изначальным финансированием в долларах США. Из-за валютных колебаний стоимость проекта в тенге увеличилась в два раза. По этой и ряду  других причин сдвинулись сроки подписания и реализации договора (Сроки 2018-2036 г.г.).

Поэтому уполномоченным органам необходимо максимально просчитывать возможные риски по проектам государственно-частного партнерства и предусматривать механизмы по их снижению. 

Третье. Это неэффективная реализация проектов государственно-частного партнерства

В региональном разрезе количество зарегистрированных договоров государственно-частного партнерства на 15 октября 2018 года составляет: в Восточно-Казахстанской области – 103 договора, в Актюбинской области – 79 проектов, в городе Алматы – 50, в Костанайской области – 45.

Наименьшее количество договоров государственно-частного партнерства – от 1 до 4, в Жамбылской, Атырауской, Западно-Казахстанской, Северо-Казахстанской областях. 
При этом, в некоторых областях (Актюбинская,  Восточно-Казахстанская области) частные объекты дошкольного образования, финансируемые в рамках государственного заказа, передаются по механизму государственно-частного партнерства. Однако от этого социальные и экономические показатели не повышаются. 

В Костанайской области каждое техническое средство по текущему содержанию улиц г.Костанай оформлялось как отдельный договор государственно-частного партнерства.
Зачастую, в регионах неправильно планируют проекты государственно-частного партнерства в рамках установленного лимита бюджета. Расчет общей суммы государственных обязательств по проектам государственно-частного партнерства и концессий распределяют не по годам на срок действия проекта, а только на один текущий финансовый год. В результате все годовые лимиты регионов на проекты государственно-частного партнерства быстро исчерпываются.

Также в регионах допускается неисполнение обязательств по договорам государственно-частного партнерства. Например, в рамках развития Актюбинского медицинского кластера по линии государственно-частного партнерства был построен уникальный офтальмологический центр. Однако объем получаемого госзаказа является недостаточным для бесперебойного функционирования такого объекта, так как по договору государственно-частного партнерства сумма госзаказа предусматривалась 680 млн. тенге, а по факту получено всего лишь 230 млн тенге.

В этой связи необходимо принять необходимые меры по эффективной реализации проектов государственно-частного партнерства.

Четвертое. Это несовершенство некоторых отраслевых нормативных правовых актов

В настоящее время имеются ряд норм, не способствующих развитию государственно-частного партнерства. Например, в сфере образования это требование ежегодного определения поставщиков услуг по организации питания. В целом, недочеты и правовые пробелы приводят к слабой материальной технической базе пищеблоков, изношенности помещений и оборудования на объектах.

В сфере здравоохранения несовершенство нормативной правовой базы: ограничивает допуск иностранных специалистов к клинической практике; затрудняет привлечение потенциальных партнеров к реализации проектов, связанных с ранней диагностикой заболеваний в рамках гарантированного объема бесплатной медицинской помощи; не предусматривает адаптивность Комплексной медицинской информационной системы (КМИС) с другими информационными системами, используемыми потенциальными медицинскими партнерами.     
В связи с этим, отраслевым министерствам необходимо выявлять вопросы, препятствующие развитию государственно-частного партнерства и вносить соответствующие изменения в подзаконные нормативные акты. 

Одновременно следует осуществлять анализ нормативных правовых актов на соответствие потребностям развития отраслей и регионов, в целях своевременного устранения коллизий и пробелов в правоприменительной практике, а также проводить разъяснительную работу по применению механизмов государственно-частного партнерства. 

В заключении, я хотел бы отметить, государственные системные меры, несомненно, дают определенный эффект. Но для значительного расширения государственно-частного партнерства предстоит еще много работы.

Особое внимание должно уделяться эффективному использованию бюджетных средств. Как поручил Глава государства, все высвобождаемые при оптимизации бюджетных расходов средства надо направлять, в первую очередь, на проекты, которые принесут реальные результаты для населения.

Министерству национальной экономики желаю плодотворной работы по реализации всех поставленных задач.
2

