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7 ноября 2016 года в Мажилисе Парламента Республики Казахстан под председательством Заместителя Председателя Палаты, Руководителя Фракции партии «Нұр Отан» Исимбаевой  Гульмиры  Истайбековны состоялось Собрание Фракции партии «Нұр Отан» по вопросу «О проектах законов Республики Казахстан «О республиканском бюджете на 2017-2019 годы», «О гарантированном трансферте из Национального фонда Республики Казахстан на 2017 – 2019 годы», «Об объемах трансфертов общего характера между республиканским и областными бюджетами, бюджетами города республиканского значения, столицы на 2017 – 2019 годы» и финансовом обеспечении в них реализации Предвыборной программы партии «Нұр Отан» «Казахстан – 2021: Единство. Стабильность. Созидание».

В работе Собрания приняли участие депутаты – члены Фракции, Секретарь партии РК «Нұр Отан» Годунова Н.Н., Министр национальной экономики РК Бишимбаев К.В., Министр финансов РК Султанов Б.Т., такжеработники заинтересованных государственных органов.
Открывая Собрание Исимбаева  Гулмира Истайбековна отметила что сегодня рассматривается главный финансовый документ страны, в котором расписаны все денежные потоки. От принятия данных законопроектов  будет зависеть уровень жизни людей. В Предвыборной программе нашей партии четко определено, что социальное благополучие граждан – это основа для  устойчивого развития государства.

С основным докладам  выступили Министр национальной экономики К.В.Бишимбаев и Министр финансов Б.Т.Султанов, с содокладом выступили Председатель Комитета по финансам и бюджету Мажилиса Парламента Карагусова Г.Д. и Председатель Комитета по экономической реформе и региональному развитию, заместитель Руководителя Фракции Сабильянов Н.С.


Секретарь партии «Нұр Отан» Годунова Н.Н. в своем выступлении отметила, что Предвыборная программа партии на период до 2021 года предусматривает новую социальную  политику, новую стратегию развития базовых отраслей экономики. В проекте финансового документа предусмотрены необходимые ресурсы для реализации этих задач.


По итогам Собрания принято постановление Фракции по рассмотренным законопроектам.
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