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Обсуждалось совершенствование деятельности маслихатов 
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22 ноября 2016 года в здании Мажилиса Парламента Республики Казахстан состоялось заседание («круглый стол») Совета по региональной политике и работе с маслихатами при Фракции партии «Нұр Отан»                 в Мажилисе Парламента Республики Казахстан (далее - Совет) на тему:      «О мерах по совершенствованию деятельности маслихатов в контексте реализации шага 98 Плана нации»
В работе заседания приняли участие руководство Фракции партии «Нұр Отан», депутаты Сената и Мажилиса Парламента Республики Казахстан, представители Генеральной прокуратуры, Министерств национальной экономики, финансов, юстиции, здравоохранения и социального развития Республики Казахстан, представители местных представительных органов, общественных объединений и экспертных организаций.
С основным докладом «О проекте Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам развития местного самоуправления» выступил вице-министр национальной экономики РК Скляр Р.В.
Законопроект разработан в целях реализации Концепции развития местного самоуправления в Республике Казахстан, утвержденной Указом Главы государства от 28 ноября 2012 года № 438, а также во исполнение 98 шага Плана нации - 100 конкретных шагов с учетом рекомендаций Национальной комиссии по модернизации.

Законопроект направлен на поэтапное внедрение самостоятельного бюджета на уровне городов районного значения, сел, поселков, сельских округов и введение института коммунальной собственности местного самоуправления, а также дальнейшее расширение полномочий органов местного самоуправления в бюджетном процессе и управлении коммунальной собственностью местного самоуправления.

Законопроектом предлагается внесение изменений и дополнений в 8 законодательных актов, в том числе в Бюджетный, Налоговый, Гражданский кодексы Республики Казахстан и Кодекс Республики Казахстан об административных правонарушениях, а также в законы Республики Казахстан «О местном государственном управлении и самоуправлении в Республике Казахстан», «О  рекламе», «О государственном имуществе» и «О профессиональных союзах».
 Кроме того, 13 сентября 2016 года проведена презентация законопроекта с участием представителей заинтересованных министерств и ведомств, политических партий, Национальной палаты предпринимателей Республики Казахстан «Атамекен», Гражданского альянса Казахстана, Фонда развития парламентаризма в Казахстане, Института Европейского права и прав человека в Республике Казахстан и других общественных объединений, экспертных организаций.
По итогам обсуждения Советом совместно с участниками заседания выработаны рекомендации.
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