Доклад Заместителя Министра юстиции Баймолдиной З.Х. 
к презентации проекта Закона 
«О внесении изменений и дополнений в некоторые 
законодательные акты Республики Казахстан по вопросам совершенствования гражданского законодательства» 


Уважаемый Нурлан Мажитович!
[bookmark: _GoBack]Уважаемые депутаты!

Слайд 2
Представленный Вашему вниманию проект Закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам совершенствования гражданского законодательства» (далее – законопроект) разработан во исполнение Концепции правовой политики Республики Казахстан на период с 2010 до 2020 года, а также в соответствии с пунктом 13 Плана законопроектных работ Правительства на 2015 год, утвержденного постановлением Правительства от 31 декабря 2014 года № 1421. 
Разработка законопроекта направлена на совершенствование и развитие гражданского законодательства Республики Казахстан, дальнейшее укрепление роли Гражданского кодекса Республики Казахстан.
Данный кодекс, определяя правовые основы современной рыночной экономики, не отражает в полной мере особенностей правового регулирования отдельных гражданско-правовых институтов. 
В этой связи законопроектом предлагается урегулирование ряда вопросов, имеющих важное значение для товарно-денежных отношений, в частности, отражены  следующие подходы.

Слайд 3
Первое. Усиление действия принципов диспозитивности и добросовестности участников гражданских правоотношений
В рамках законопроекта императивные нормы ГК, не связанные с публичными интересами, пересмотрены и преобразованы в диспозитивные нормы.
Также предусмотрено, что при приобретении прав на имущество в силу приобретательной давности владелец имущества считается добросовестным, если он докажет, что завладел имуществом в результате правомерных действий (бездействия).



Слайд 4
Второе. Совершенствование норм гражданского законодательства о юридических лицах 
В этих целях законопроектом предлагается установить разрешение всем юридическим лицам создавать иные обособленные структурные подразделения и, тем самым, устранить излишний административный барьер для ведения бизнеса. Юридические лица должны обладать свободой выбора структуры своей деятельности и ее территориальности. 
Также предусматривается исключение возможности создания в одном производственном кооперативе одновременно двух исполнительных органов. При этом допускается выбор между формированием коллегиального исполнительного органа или избранием единоличного исполнительного органа.
Закрепляется, что юридическое лицо может осуществлять свою деятельность на основании устава и (или) учредительного договора, так как в соответствии с действующими законодательными актами РК учредительными документами юридических лиц являются в одних случаях устав и учредительный договор, в других – только устав.
В целях гарантирования защиты договорных обязательств, усиления защищенности прав обладателей долей участия в хозяйственных товариществах, а также прав супругов на общее совместное имущество устанавливается нотариальная форма сделки по отчуждению доли в хозяйственном товариществе.
Уточняется определение дочерней организации как юридического лица, в котором решения, принимаемые его органами, определяются другим юридическим лицом на основании наличия преобладающей доли участия в уставном капитале, либо заключенного между ними договора, либо иным образом.

Слайд 5
Третье. Совершенствование института недействительности сделок
Казахстанское законодательство предусматривает, по сути, как ничтожные, так и оспоримые сделки. 
Однако отсутствует общая норма, регламентирующая соответствующее деление, а также последствия ничтожных сделок, что создает неопределенность в отношении необходимости судебной процедуры признания сделки недействительной и приводит к сложностям в судебной практике.
В свою очередь, данное обстоятельство порождает нестабильность договорных отношений, создавая угрозу благоприятному инвестиционному климату в Казахстане.
Так, достаточно какого-либо несущественного несоответствия сделки императивной норме для того, чтобы такая сделка автоматически считалась недействительной вне процедуры признания ее недействительной судом. 
Кроме того, любая незаконная, заведомо нарушающая основы правопорядка или нравственности сделка может быть признана недействительной только по решению суда. Следовательно, с пропуском исковой давности даже такую сделку уже нельзя признать недействительной.  
В этой связи с учетом опыта стран СНГ в целях повышения уровня защищенности участников договорных отношений от возможной судебной волокиты и судебного произвола, а также упрощения порядка пресечения очевидных правонарушений предлагается классическое деление сделок на ничтожные и оспоримые, а также установление презумпции оспоримости сделок. 
При этом несоответствие содержания сделки императивным нормам законодательства предусматривается в качестве основания оспоримости сделки.

Слайд 6. 
Четвертое. Расширение положений о вещных правах и основаниях их возникновения 
В рамках законопроекта систематизированы общие и специальные положения о праве собственности и иных вещных правах и введена новая глава 8-1 Гражданского кодекса «Иные вещные права», так как заголовок главы 8 ГК не соответствует ее содержанию.
Закрепляется момент возникновения права собственности на вновь созданное недвижимое имущество – государственная регистрация права собственности на него. 
Предлагается установить обязанность суда принять решение о продаже с публичных торгов имущества при невозможности его раздела по соглашению сторон и в случае несоразмерности имущества, выделяемого в натуре участнику долевой собственности. Также для реализации данного механизма в пункте 2 статьи 249 ГК в исчерпывающий перечень случаев допущения принудительного отчуждения у собственника имущества включается такое основание, как продажа имущества с публичных торгов. 
Изложенная поправка выработана в целях исполнения положений нормативного постановления Конституционного Совета Республики Казахстан от 11 июня 2014 года № 2.
Предусматриваются такие требования к отказу от собственности, как правомерность, добровольность волеизъявления собственника, а также запрет на отказ от права собственности государства и его органов, за исключением случаев отчуждения в установленном законом порядке.

Слайд 7. 
Пятое. Совершенствование общих и специальных норм об обязательствах 
Значительный объем норм об обязательствах, содержащихся в ГК, требует определения соотношения общих и специальных норм.
Законопроектом предусматривается возможность применения общих положений к договорным и внедоговорным обязательствам, если иное не предусмотрено правилами об отдельных видах договоров и главами 47-48 ГК (обязательства вследствие причинения вреда или неосновательного обогащения).
Устраняются противоречия по вопросу об объектах регистрации в правовом кадастре при изменении залога. Так, из пункта 2 статьи 308 ГК следует, что подлежит изменению только изменение предмета залога, между тем, в соответствии с пунктом 5 статьи 48 Закона «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество» обоснованно подлежат регистрации и другие изменения залога, например, изменение состава участников.
Предусматривается возможность применения сторонами при заключении предварительного договора положения о задатке, в случае неисполнения обязательства заключить основной договор на условиях предварительного договора.
Помимо этого, статья 390 ГК дополнена нормой о том, что стороны могут в предварительном договоре предусмотреть право одной стороны в случае уклонения другой стороны от заключения основного договора обратиться в суд с иском о понуждении к заключению  такого  договора.
Закрепляются последствия прекращения основного обязательства. При этом в статье 336 ГК предусматривается положение, что гарантия и поручительство прекращаются с прекращением обеспеченного им обязательства, если договором  не предусмотрены иные случаи прекращения гарантии, поскольку договор банковской гарантии не всегда зависит от основного обязательства (например, банковская гарантия для участия в государственных закупках).
Вводится запрет на установление исключительной неустойки в договоре, поскольку это может привести к тому, что возмещение по договору будет ниже фактического реального ущерба.
Расширяются субъекты публичного договора путем включения в их число индивидуальных предпринимателей. 

Слайд 8
Шестое. Совершенствование норм о договоре и его отдельных видах 
В рамках законопроекта вносятся изменения в положения ГК о договорных обязательствах, в частности, договорах купли-продажи, дарения, ренты, комиссии.
Так, обязанность о передаче информации о товаре распространяется ко всем разновидностям обязательств по купле-продаже, а не только к договору розничной купли-продажи. 
Разграничиваются договор дарения и прощения долга путем исключения из определения договора дарения указания на возможность освобождения дарителем одаряемого от обязанности перед собой.
Устанавливается необходимость государственной регистрации договора ренты, его возмездность, положения о расторжении договора ренты по требованию получателя ренты распространяются на все виды ренты, усиливается ответственность плательщика ренты. 
Из определения договора комиссии исключается указание на вознаграждение, устанавливается ответственность комиссионера за неисполнение обязанностей по сделке с третьим лицом. 
Также закрепляется, что при несостоятельности комиссионера денежные средства, полученные за реализованное по сделке с третьим лицом имущество комитента, не входят в конкурсную массу и считаются принадлежащими комитенту.

Совершенствование иных норм гражданского законодательства
Наряду с вышеуказанными поправками, законопроектом также предусмотрено внесение ряда иных изменений и дополнений в ГК и другие специальные законодательные акты в целях устранения противоречий и коллизий в правовом регулировании гражданских правоотношений и унификации гражданского законодательства.

Слайд 9 
Законопроект предусматривает внесение изменений и дополнений в следующие законодательные акты:
1) Гражданский кодекс Республики Казахстан (Общая часть) от                27 декабря 1994 года;
2) Гражданский кодекс Республики Казахстан (Особенная часть) от 1 июля 1999 года;
3) Кодекс Республики Казахстан от 10 декабря 2008 года «О налогах и других обязательных платежах в бюджет (Налоговый кодекс)»;
4) Закон Республики Казахстан от 17 апреля 1995 года № 2198           «О государственной регистрации юридических лиц и учетной регистрации филиалов и представительств»;
5) Закон Республики Казахстан от 2 мая 1995 года № 2255 «О хозяйственных товариществах»;
6) Закон Республики Казахстан от 22 апреля 1998 года № 220             «О товариществах с ограниченной и дополнительной ответственностью»;
7) Закон Республики Казахстан от 5 июля 2000 года № 78                    «О финансовом лизинге»;
8) Закон Республики Казахстан от 16 января 2001 года № 142            «О некоммерческих организациях»;
9) Закон Республики Казахстан от 13 мая 2003 года № 415                  «Об акционерных обществах»;
10) Закон Республики Казахстан от 20 февраля 2006 года № 126          «О проектном финансировании и секьюритизации»;
11) Закон Республики Казахстан от 24 июня 2010 годы № 291-IV ЗРК «О недрах и недропользовании»;
12) Закон Республики Казахстан от 1 марта 2011 года № 413-IV           «О государственном имуществе».

Слайд 10
В целом, реализация мер, заложенных в законопроекте, не только обеспечит комплексное развитие отечественного гражданского законодательства и его эффективное применение в соответствии с установленными основными направлениями правовой политики государства, но и будет способствовать дальнейшему укреплению режима законности, соблюдению конституционных прав и свобод человека и гражданина, обеспечению устойчивого социально-экономического развития и повышению конкурентоспособности страны.

Благодарю за внимание!



