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Депуататы Мажилиса в Акмолинской области
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Первые встречи с избирателями в новом году провели 5 января депутаты Мажилиса  Парламента РК Ерсултан Бектурганов, Жанат Джарасов, Жексенбай Дуйсебаев, Сапар Ахметов, и Михаил Чирков.  Основная цель – разъяснение о законотворческой деятельности в Мажилисе Парламента Республики Казахстан, в том числе по законодательному обеспечению реализации Плана нации «100 конкретных шагов», Декларации двадцатипятилетия Незавимости Республики  Казахстан и информацию о ходе реализации Предвыборной программы партии «Казахстан-2021: Единство. Стабильность. Созидание». 


5 января депутаты Мажилиса Парламента РК встретились с активом партии в Акмолинском областном филиале партии «Нұр Отан». Далее состоялась встреча  с коллективом ТОО Кокшетауский молочный завод «Молоко Синегорья», где ознакомились с работой современного производства молока и дали хорошую оценку молочным продуктам завода.  
ТОО «КМЗ «Молоко Синегорья» - это современный завод по приемке и переработке молока, который обеспечивает качественным  натуральным молоком и сливками потребителей Казахстана, России.  2008 году на базе бывшей маслосырбазы  предприятие было реанимировано - произведена реконструкция. 

На заводе было установлено  высокотехнологичное оборудование, работающее на натуральном сырье, которое позволяет выпускать продукцию с увеличенными сроками хранения без использования консервантов. Это обеспечено автоматизацией процесса, отсутствием контакта продукции с внешней средой, современными системами охлаждения и автоматизированными системами пастеризации и стерилизации молока, очистки всего оборудования, находящегося в контакте с продуктом. На предприятии трудятся более 80 человек. Производственная мощность в сутки 12 тонн молока и молочных продуктов. 

Далее депутаты Мажилиса Ж.Дуйсебаев и С.Ахметов провели прием граждан в общественной приемной Акмолинского областного филиала партии «Нұр Отан», где граждане обратились по социальным, жилищно-комунальным и пенсионным вопросам,  им были даны соответстующие разъеснения по законодательству РК. 
Также в этот день группа депутатов Мажилиса Парламента РК встретились с профессорско-преподаватеьским составом и курсантами Кокшетауского технического института Комитета по черезвычайным ситуациям Министерства внутренних дел Республики Казахстан. 

Основной вид деятельности ВУЗ-а подготовка специалистов с высшим профессиональным образованием по специальностям  «Пожарная безопасность», «Защита в чрезвычайных ситуациях» и «Командная тактическая сил гражданской обороны» с присвоением академической степени бакалавра «Военное дело и безопасность», а также повышение квалификации и переподготовка руководящего состава и специалистов различного уровня органов гражданской защиты.

Для качественного образования курсантов институтом приобретен комплекс из 11 лабораторных установок, не имеющих аналогов в республике. 
На сегодняшний день по очной форме обучения обучается более 600 курсантов, в том числе в зарубежных профильных учебных заведениях МЧС Российской Федерации и Республики Беларусь. Курсанты на период обучения в институте находятся на полном государственном обеспечении. 
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