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Группа депутатов Мажилиса Парламента РК прибыла

в город Алматы
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Вице-спикер Мажилиса Парламента РК, Руководитель Фракции партии «Нұр Отан» Гульмира Исимбаева и депутаты Мажилиса Парламента РК – Серик Сейдуманов, Джамиля Нурманбетова, Серик Кусаинов, Гульнара Бижанова, Ольга Шишигина посетили ТОО Хлебобараночный комбинат «Аксай-нан» и встретились с трудовым коллективом. 
В ходе рабочей поездки мажилисмены провели разъяснительную работу по вопросам реализации Плана нации «100 конкретных шагов», Государственной программы «Нұрлы Жол» и Предвыборной платформы партии «Нұр Отан»:  «Казахстан-2021: Единство. Стабильность. Созидание».
Руководитель фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Гульмира Исимбаева особо отметила, что в своем новогоднем выступлении Глава государства, Лидер партии Нурсултан Назарбаев поставил задачу с нового года реализовать новую программу развития агропромышленного комплекса. Этот шаг не только позволит увеличить выпуск качественного продовольствия, но и серьезно повысить доходы граждан. 
«Объединить свои усилия в этом направлении смогут более полумиллиона хозяйств. Нам необходима современная агропромышленная индустрия по переработке всех видов сельхозпродукции на основе новых, инновационных технологий. Именно на это и нацелена новоя программа», - подчеркнула Гульмира Исимбаева.
Также гости предприятия побывали в произведственных цехах ТОО  «Аксай-нан», которое является одним из крупнейших современных хлебопекарных предприятий г. Алматы. 

Комбинат постоянно участвует в различных выставках, где выпускаемая им  продукция неоднократно отмечалась наградами, дипломами и медалями. Самой престижной наградой в коллективе считают Премию Президента РК за достижение в области качества «Алтын сапа» в 2008 году. На комбинате функционирует отдел новых технологий, усилиями которого в производство постоянно внедряются новые изделия, отвечающие требованиям всех заинтересованных сторон, и прежде всего, потребителей.
Как отметила, заместитель генерального директора по вопросам экономики и финансов Раисы Цыганок, ТОО ХБК «Аксай» занимает в республике лидирующие позиции не только по объемам производства, но и уровню технологического развития. В настоящее время  функционируют филиалы «Аксай-Нан-Кокшетау», «Аксай-Нан-Өскемен», и проводится работа по организации новых производств в других регионах Казахстана.
· На предприятии работают более 1300 квалифицированных сотрудников;

· Выпускается порядка 150 тонн продукции в сутки;

· Более 200 видов в ассортименте;  

· Собственный парк автомобилей – более 150 единиц;

· Широкая география поставок – г. Алматы, г.Талдыкорган, Астана, Кызылорда, Актау, Шымкент, Тараз и др;

· Развитая торговая сеть – окало 3000 торговых точек;

· Специализированный  фирменный магазин в г. Алматы.
В ходе встречи депутаты ответили на вопросы работников комбината «Аксай-нан». Также депутаты подчеркнули, что за прошедшие годы Парламентом страны принят ряд важных законов в области регулирования сферы агропромышленного комплекса, фактически создана законодательная основа аграрного сектора экономики, вполне соответствующая требованиям рыночной экономики и направленная, прежде всего, на защиту и поддержку предпринимательской инициативы товаропроизводителей.
«Сегодня для нас важно улучшить благосостояние наших граждан и при поддержке партии «Нұр Отан» мы готовы реализовать наши планы. Вы знаете, что у партии есть четкая стратегия действий, есть Предвыборная платформа, которая охватывает все сферы жизни, в том числе сферы агрокомплекса, и нам как членам партии следует подключаться к реализации ее проектов», - подчеркнула Г.Исимбаева.

В этот же день депутаты приняли участие в расширенном совещании по вопросам деятельности КСК и ЖКХ, а также встретились с профессорско-преподавательским составом Казахского Национального университета им. Аль-Фараби.
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