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Мажилисмены ознакомились с работой фабрики шерстяных изделий
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Сегодня депутаты Мажилиса Парламента РК Бейбут Мамраев, Карибай Мусырман, Бактыгуль Хаменова, Майра Айсина, Зауреш Аманжолова ознакомились с работой предприятия по переработке шерсти «Caspiy Lana Atyrau». 
Текстильная фабрика представляет собой производственный комплекс, начиная от первичной обработки верблюжьей и овечьей шерсти до выпуска готовой продукции из шерстяных изделий, который включает в себя: сортировочный, стирально-моечный, причесный, обезрепеивающий, обезволашивающий, трепальный, красильный, прядильный и ткацкий цеха.

Комплекс, вошедший в региональную программу индустриализации, перерабатывает 100 тонн верблюжьей и 350 тонн овечьей шерсти в год. Сырье закупается в трех регионах Казахстана: ЗКО, Актюбинской и Мангистауской областях, а также у местных атырауских фермеров. Стоит отметить что проект реализуется совместно с АО «НК «СПК Атырау» по программе «Дорожная карта бизнеса».
Сегодня с ткацких станков предприятия отправляются потребителю также шерстяные пледы и покрывала. В год комплекс намерен производить до 400 тыс. погонных метров суконной и стеганой ткани. 
«Сейчас в мире снизилась цена на сырье. Поэтому для развития экономики мы должны расширять  такие производства. Во Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента РК  работает Совет по экономической политике. Недавно на этом Совете мы обсудили  вопрос развития производства казахстанской продукции. В нем приняли участие представители местной власти. По итогом встречи  свои предложения  мы отправили на рассмотрение Правительства. Мы всегда готовы оказывать помощь и поддержку отечественным товаропроизводителям» - отметил во время посещения депутат Мажилиса Парламента РК Бейбут Мамраев. 
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