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ВСТРЕЧА ДЕПУТАТОВ МАЖИЛИСА ПАРЛАМЕНТА РК С ТРУДОВЫМ КОЛЛЕКТИВОМ ТОО «УНПК-ПВ»
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Депутаты Мажилиса Мейрам Пшембаев, Арман Кожахметов, Нурлан Абдиров, Айгуль Нуркина, Жанат Омарбекова и Ирина Унжакова побывали на производстве и встретились с рабочими. Депутаты ответили на интересующие их вопросы. Так к примеру, рабочих интересовали вопросы пенсионной реформы и вопросов трудового законодательства. 
Продукция производится на территории специальной экономической зоны «Павлодар». Сырье берут на местном нефтехимическом заводе, которое раньше почти нигде не использовалось. Прокаленный кокс нужен для производства чистого алюминия. Раньше эту продукцию павлодарские металлурги закупали извне.
Мощность нового завода - 205 тысяч тонн готовой продукции. Уже сейчас на этапе, когда предприятие готовится выйти на проектную мощность, к нему проявляют большой интерес зарубежные потребители, в числе которых крупные производители алюминия из России и Китая.
Еще одна особенность нового завода - его высокая экологическая безопасность и безотходность. При прокалке кокса предприятие получает до 12 МВт/час электрической энергии. При этом на собственные нужды используется только 1/3 этого объема, остальные 8 МВт завод сможет реализовать сторонним потребителям. Завод обеспечивает работой 320 человек.

