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ВЫСТУПЛЕНИЕ
Министра иностранных дел РК Атамкулова Б.Б.
на Правительственном часе в Мажилисе Парламента РК на тему «Основные итоги деятельности РК в СБ ООН в 2017-2018 гг.»
(4 марта 2019 г., 10.00 ч.)

[bookmark: _GoBack]Мауберлинова Нургуль Осербаевна
Құрметті Владимир Карпович, 
Құрметті Парламент Мәжілісінің депутаттары,

2018 жылғы 31 желтоқсанда біз халықаралық бейбітшілік пен қауіпсіздікті қолдау үшін жауапкершілік жүктелген Біріккен Ұлттар Ұйымының басты органы – Қауіпсіздік Кеңесіндегі екі жылдық мүшелігімізді аяқтадық.
Біздің жұмысымыз Қазақстан Республикасының Президенті Н.Ә.Назарбаевтың Кеңес мүшелеріне арнаған, негізіне Мемлекет басшысының «Бейбітшілік. ХХІ ғасыр» манифесі жатқызылған «Қауіпсіз, әділ және өркендеген әлем құру үшін жаһандық әріптестікті нығайту жөніндегі Қазақстанның тұжырымдамалық көзқарасы» атты Саяси үндеуін толыққанды іске асыру мақсатына құрылды.
Қазақстан өз миссиясын абыроймен орындады және Мемлекет басшысы белгілеген барлық басымдықтарды іске асырды деп сеніммен айта аламын, ал біздің еліміздің жауапты және қағидаттық ұстанымын халықаралық қоғамдастық жоғары бағалады.
Бұл істе біз Сіздермен, Парламент депутаттарымен бірге, барлық мемлекеттік құрылымдардың үйлесімді жұмысына сүйендік. Осы мүмкіндікті пайдалана отырып, СІМ атынан Сіздерге нысаналы заң шығару жұмыстарыңыз үшін де, сонымен бірге, халықаралық алаңдарда көрсеткен белсенді саяси қолдауларыңыз үшін де шын жүректен алғыс білдіргім келеді.

Уважаемые депутаты, 
Наше членство в Совбезе совпало с беспрецедентным уровнем напряженности в глобальных политических процессах и обострением противоречий между мировыми державами. 
Глубокий кризис доверия самым негативным образом сказался на договороспособности государств и эффективности работы Совета в целом. Острые кризисы и конфликты на Ближнем Востоке, Сирии, Африке, ситуация в КНДР, Иране, Украине и других странах неоднократно проверяли на прочность наши внешнеполитические подходы.
Убежден, что стресс-тесты в стенах СБ ООН в очередной раз подтвердили стратегическую верность и выверенность внешнеполитического курса Елбасы. Сбалансированная и миролюбивая внешняя политика, основанная на принципах прагматизма, поиска взаимоприемлемых компромиссов в целях укрепления международного мира и безопасности позволила стратегически грамотно позиционировать наше государство, обогатила новыми гранями партнерство, в том числе с ядерными державами, укрепило авторитет Казахстана.
Месседж Астаны ясен – необходим инклюзивный диалог между ведущими державами для преодоления «блокового мышления» и достижения консенсуса по ключевым вопросам мировой повестки дня. 

Без всякого сомнения, достижения за время работы Казахстана в Совете Безопасности ООН стали возможными во многом благодаря активной внешнеполитической деятельности Главы государства и его принципиальным миролюбивым инициативам. 
Только в течение 2017-2018 годов состоялись двадцать четыре зарубежных визита Президента, в том числе в столицы постоянных членов СБ ООН, проведены сотни переговоров по наиболее актуальным вопросам. Достигнутые Елбасы договоренности по итогам встреч в верхах составляли прочную основу для каждодневной кропотливой работы наших дипломатов. 

Уважаемые депутаты, 
Теперь позвольте подробно Вам рассказать о нашей работе в Совбезе ООН.
I. Бесспорной кульминацией нашей работы в СБ ООН стал тематический брифинг на тему «Нераспространение оружия массового уничтожения: меры доверия» под председательством Елбасы, проведенный 18 января 2018 года.
Впервые Президент Казахстана председательствовал в Совете Безопасности ООН и выступил на государственном языке в зале официальных заседаний Совета.
На основе опыта Казахстана Президент страны принял решение посвятить его особо важной роли доверия в укреплении режима нераспространения, тем самым подчеркнув достижимость стратегической цели – мира, свободного от ядерного оружия. 
Заседание под председательством лидера Казахстана было одним из немногих мероприятий Совбеза, прошедших в атмосфере взаимопонимания и позволивших в качественно новом свете рассмотреть насущные современные вызовы, включая ситуацию на Корейском полуострове. Это еще раз продемонстрировало политическую прозорливость Президента и его недюжинный миротворческий потенциал.
По итогам обсуждения нам удалось добиться принятия Заявления Председателя, впервые включившего тему нераспространения ОМУ в инструментарий ООН по предупреждению и разрешению конфликтов. 

Уважаемые депутаты, 
II. Казахстан активно работал над урегулированием конфликтов и кризисов на Ближнем Востоке, Африке и других регионах мира. Это полностью соответствовало видению Главы государства о предотвращении и полном устранении угрозы глобальной войны.
Убежден, что это не идеалистическая оценка реалий, а просчитанная и обоснованная постановка стратегической цели. Уместно напомнить, что в 1992 году в ходе 47-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН во время своего первого выступления в ООН наш Президент предложил задействовать меры доверия для обеспечения мира и безопасности в Азии. 
Не все страны на тот момент приняли инициативу созыва Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии. Сегодня же СВМДА приобрело особую актуальность и получило поддержку со стороны большинства азиатских государств, убедившихся, что эта структура является велением времени.

Реноме честного и непредвзятого медиатора стало одной из характерных черт казахстанской дипломатии. Наглядным свидетельством этому стали практические результаты Астанинского процесса по урегулированию ситуации в Сирии. 
Совместными со странами-гарантами усилиями обеспечен режим прекращения боевых действий и функционирование зон де-эскалации, созданы условия для безопасного возвращения беженцев. Через укрепление мер доверия между противоборствующими сторонами мы работаем и над созданием прочной основы для политического урегулирования сирийского конфликта на Женевской площадке под эгидой ООН. 

Нам также удалось добиться ощутимых результатов по линии миротворчества. В октябре 2018 года казахстанская миротворческая рота из 120 военнослужащих в составе индийского миротворческого батальона пополнила Временные силы ООН в Ливане (ЮНИФИЛ). Благодаря этому Казахстан стал крупнейшим в Евразийском регионе поставщиком миротворцев. 

Совместно с Министерством обороны мы добились сертификации ООН Казахстанского учебного центра миротворческой подготовки (КАЗЦЕНТ) в Алматы. Фактически мы формируем региональный миротворческий хаб, востребованность которого в ближайшие годы будет только возрастать. Намерены и далее предметно работать над реализацией этого потенциала. 

Уважаемые депутаты, 
III. Казахстан целенаправленно отстаивал общие интересы государств Центральной Азии и Афганистана.
Мы руководствовались необходимостью гармоничного сочетания интересов всех стран региона, выстраивая модель региональной зоны мира, безопасности, сотрудничества и развития. 
Приоритет на «экономизацию» международных усилий по стабилизации Афганистана при активной роли государств ЦА в данном процессе стал инновационным подходом, предложенным Казахстаном.

Впервые за последние семь лет нами была организована поездка членов СБ ООН в Афганистан,  которые на месте ознакомились с ситуацией, встретились с руководством страны, представителями бизнеса и общественностью.

Министерские дебаты на тему «Построение регионального партнерства в Афганистане и Центральной Азии в качестве модели взаимозависимости безопасности и развития» с участием глав внешнеполитических ведомств стран ЦА и Афганистана 19 января 2018 года продемонстрировали практическое партнерство стран региона в целях снижения вызовов и угроз, исходящих с территории Афганистана. 
Выражение в Совбезе общих интересов Центральной Азии, регулярные консультации по актуальным вопросам повестки дня СБ ООН получили высокую оценку и признательность со стороны наших соседей по региону. К слову отмечу, что многие из них загорелись идеей стать членами Совбеза ООН.
Уверены, что такой наш подход способствовал сближению братских государств, углублению взаимопонимания и уважения. Считаем это достойным итогом нашей работы в этом органе ООН.

IV. Касаясь четвертого приоритета «Противодействие международному терроризму», хотел бы напомнить, что в своем выступлении на 70-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в сентябре 2015 года Президент Казахстана Н.А.Назарбаев предложил создать глобальную контртеррористическую коалицию государств под эгидой ООН.
В качестве основы для формирования такой коалиции в Политическом обращении Елбасы к государствам-членам СБ ООН было предложено принять Кодекс поведения по достижению мира, свободного от терроризма.
В январе 2018 года мы провели в ООН презентацию Кодекса, а в сентябре того же года этот документ был подписан представителями семидесяти государств. Сегодня он объединяет 78 стран.
Основные цели Кодекса – достижение к 2045 году мира, свободного от терроризма, и создание широкой международной коалиции стран-партнеров по контртерроризму.
Многие страны видят инициативу Казахстана в качестве важной основы для укрепления международного инструментария и сотрудничества в борьбе с терроризмом на фоне дефицита доверия.
Казахстан умело выстроил работу важнейших санкционных комитетов Совбеза по противодействию ИГИЛ/ДАИШ, Аль-Каиде и движению «Талибан». Нам удалось достойно справиться с поставленной задачей, внеся динамизм в работу этих вспомогательных структур СБ.
Отдельно отмечу, что Казахстан присоединился ко всем девятнадцати международным инструментам в сфере борьбы с терроризмом. И огромная заслуга в этом принадлежит именно вам – депутатам Парламента, которые в кратчайшие сроки ратифицировали ряд международных конвенций и протоколов. 
Несомненно, деятельность Казахстана в СБ ООН в сфере контртерроризма позволяет нам успешно работать в практических операциях. Наглядным свидетельством стала недавняя операция «Жусан». 

V. Порядка 70% повестки Совбеза ООН посвящены Африке, как самому конфликтогенному региону. В постколониальный период в Африке произошло свыше двухсот государственных переворотов, в 30 крупномасштабных войнах и многочисленных конфликтах погибло более 7 млн. человек. К этому добавляется крайняя нищета, огромный внешний долг, действия религиозных экстремистских групп.
Казахстан, как зрелый и ответственный член мирового сообщества, не оставался в стороне от решения проблем в Африке. 
Выделю результативность нашего руководства санкционным Комитетом по Сомали и Эритрее. Наши усилия по минимизации деятельности международных террористических группировок в восточноафриканском регионе имели важный каталитический эффект для масштабного процесса сближения стран региона Африканского рога. Практическим итогом казахстанских усилий стало снятие многолетних санкций Совбеза ООН с Эритреи, которые действовали с 2009 года. В результате, Комитет по Сомали и Эритрее переименован в Комитет по Сомали. 

VI. С целью реализации шестого и седьмого приоритетов Казахстан вносил практический вклад в достижение целей устойчивого развития; продвигал концепцию взаимосвязанности между безопасностью и развитием; оказывал поддержку по вопросам внедрения в систему ООН изменений для более эффективной работы в целях развития; участвовал в деятельности по трансформации ООН в более прозрачную и подотчетную структуру.
В этом контексте отмечу практическую реализацию инициативы Главы государства по формированию в городе Алматы Хаба ООН.
Сегодня в Алматы находится 14 программ и учреждений ООН, имеющих многострановые и субрегиональные мандаты. Таким образом, наша южная столица уже де-факто является межрегиональным центром агентств ООН.
Для международных организаций в Алматы выделено современное здание. Идет завершающий этап согласования с ООН практических аспектов переезда в новое здание.
Хаб ООН в Алматы будет работать в унисон усилиям по реформе ООН и, в частности, её системы развития – как на национальном уровне, так и на региональном и межрегиональном, решая общие для региона проблемы развития. Центр будет координировать работу в сфере устойчивого развития, гуманитарной помощи, снижения опасности стихийных бедствий.

Уважаемые депутаты, 
В координации с госорганами Казахстана проделана большая практическая работа. 
Казахстанская делегация на ежедневной основе участвовала как в основных общеполитических мероприятиях Совета, так и в заседаниях каждого из 22 вспомогательных органов СБ: 15 комитетов, шести рабочих и одной координационной группы. За два года мы приняли участие в работе более тысячи открытых и закрытых заседаний Совета Безопасности, почти сорока неформальных встреч членов СБ, более 20 выездных мероприятий СБ, внесли вклад в принятие 115 резолюций и 48 заявлений Председателя Совета, 22 раза стали соавторами документов СБ. 
Через горнило напряженной работы в главном органе Объединенных Наций прошли обкатку не только сотрудники Постпредства РК при ООН, но и порядка ста дипломатов Центрального аппарата и загранучреждений, а также более 70 сотрудников других госорганов. Мы также на месте ознакомили более 30 казахстанских экспертов и журналистов с работой Совбеза. Это неоценимый опыт.

Мы признательны Вам за надежное финансовое обеспечение нашей работы в СБ ООН. Начиная с 2014 года, МИДу ежегодно выделялось один миллион триста тысяч долларов США. Это целевое финансирование было направлено на проекты в поддержку реализации инициатив Главы государства. В соотношении «цена-качество» наша деятельность была наиболее выигрышной. 

Теперь перед нами стоит задача максимально закрепить достигнутые результаты и трансформировать их в реальные выгоды для нашей страны – не только в политико-гуманитарной сфере, но и в виде экономической отдачи. 
В этой связи просим поддержать выделение на предстоящие три года целевого финансирования в прежнем объеме для закрепления наследия членства РК в СБ ООН. 

Құрметті Владимир Карпович, 
Құрметті Парламент Мәжілісінің депутаттары, 
Қазақстан өзара түсіністік пен ынтымақтастықтың ортақ платформасында күрделі халықаралық проблемаларды шешуде елдерді біріктіретін «әділ және адал брокер» ретіндегі өз әлеуетін толығымен іске асырды.
Біздің елімізге, сенім, құрмет және әріптестік негізінде Қазақстанның сыртқы саясатын қалыптастыратын оның Көшбасшысына деген сыйластық қатынас біздің Қауіпсіздік Кеңесіндегі барлық басымдықтарымызды толық іске асыруды қамтамасыз етуге және Мемлекет басшысының бастамаларын көрсететін маңызды іс-қимыл мен қорытынды құжаттар қабылдауға мүмкіндік берді.
Тұтастай алғанда, Қазақстанның БҰҰ Қауіпсіздік Кеңесіне тұрақты емес мүшелігі Қазақстанның белсенді және жауапты халықаралық ойыншы ретіндегі беделін арттыруға; қауіпсіздік саласындағы халықаралық ынтымақтастықты нығайтуға; біздің өңірдегі проблемалардың шешілуіне жаңа екпін беруге; бірегей практикалық тәжірибе жинауға және қазақстандық дипломатияның кәсібилігін сапалық жаңа деңгейге шығаруға; біздің мамандарымызды БҰҰ құрылымына ілгерілетуге; маңызды халықаралық проблемалар жөніндегі жедел ақпаратқа қол жетімділік алуға мүмкіндік берді.
Елбасының стратегиялық пайымы мен жаһандық ойлау қабілеті бар әлемдік ауқымдағы саясаткер ретіндегі халықаралық беделінің біздің еліміздің сыртқы саясаттағы жетістігінің басты кепілі болғанын тағы бір рет атап көрсеткім келеді.
Біз БҰҰ алаңында белсенді жұмысты жалғастыру, көп қырлы ынтымақтастық үшін әрекет ету, халықаралық тұрғыдан мойындалған қағидаларға негізделген әлемдік тәртіпті қолдау, басқа елдермен бірлесіп, жаһандық сын-тегеурінерді еңсеру және жаһандық және өңірлік бейбітшілік пен дамуға жәрдемдесу ниетіндеміз. 
Қорытындылай келе, осы мүмкіндікті пайдалана отырып, Сіздердің бәріңізге СІМ жұмысына әрдайым белсенді әрі игі қолдау көрсеткендеріңіз үшін тағы да алғысымызды білдіргім келеді!
Назарларыңызға рахмет!


