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НАРОДНЫЕ ИЗБРАННИКИ  ПОБЫВАЛИ  В КОМПЛЕКСЕ «ЖАН-АРАЙ»
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В ходе рабочей поездки  депутаты Мажилиса Парламента РК Кесебаева Балайым, Бакытбек Смагул, Абзал Ералиев, Геннадий Шиповских, Алия Сапарова ознакомились с работой Агро-индустриального комплекса «Жан - Арай», который  производит и обрабатывает в сутки 80 тонн комбикормов,  150 тонн риса, также  развивает сферу птицеводства.

Народные избранники затронули тему сельского хозяйства и  введение новых технологий. 

«Сельское хозяйство всегда будет  оставаться локомотивом экономики», - сказала в ходе выступления депутат Мажилиса Парламента РК, член фракции «Нұр Отан»  Кесебаева Б.

На заводе работает около 250 человек. На предприятии есть  склады для хранения сырья и готовой продукции, лаборатория и автовесы, цех по  фасовке, мельница и цех по выпуску макаронных изделий. Из отходов  данных зерновых культур  выпускают  комбикорм. Ежегодное увеличение поголовья скота в области, в свою очередь повышает  потребность в производстве комбикормового завода. Руководитель предприятия, депутат областного маслихата Бакдаулет Макашев отметил что эти  работы  будут продолжаться  далее, и в будущем планируют запуск завода по производству муки и макаронных изделий.
«В настоящее время все здания выстроены. Стоимость данного проекта составляет 375,9 млн. тенге.  Завод работает на основе государственного и частного партнерства.Если доля СПК АО "Байконур"  - 49%, т. е. 137 миллионов тенге,  то остальная часть приходится  на долю ТОО "Жан Арай Жем".  К данному производству бесплатно доставлена  инфраструктура в рамках  "Дорожной карты Бизнеса-2020". Необходимое сырье  для предприятия - рис, пшеница, подсолнечник и кукурузу выращивают на местных полях» сказал руководитель предприятия Бакдаулет Макашев.

В сутки завод имеет возможность производить – 80 тонн, в год  до  30 000 тонн комбикормов. Продукция завода качественная, техника новая. Предприятие производит комбикорм по немецкой технологии. То есть, установки завода по переработке зерновых культур  произведено в одном из передовых   германских  компаний   "Петкус". Здесь килограмм данного корма  оценивается за 50 тенге .

«Поскольку,   в регионе завод по производству корма в одном количестве,  соответственно спрос очень большой. Также ТОО  «Милка Борте» находящийся в Южно-Казахстанской области  покупают в месяц 80 тонн корм для 1000 голов дойных коров»- сказал руководитель предприятия, депутат областного маслихата Бакдаулет Макашев. 

Народный  избранник  Абзал Ералиев  отлично знающий сферу сельского хозяйства подчеркнул,  что  сегодня регион потребляет в год 60 тысяч тонн кормов . Этот завод  восполняет  половину спроса  данного количества. Так как количество  скота ежегодно увеличивается , то мощности данного завода не хватает.  Поэтому нужно увеличить количество государственных программ, направленных на поддержку таких производств »,- сказал он.
Агрокомплекс способствует  развитию  не только животноводства,  а также птицехозяйство и  рыбоводных хозяйств. Так  в области первыми начали разведение гусей и уток в производственном  направлении. В прошлом году был создан кооператив «Жан-Арай» из частных  лиц, и вошли в   члены  учреждения 1 крестьянское хозяйство и 8 индивидуальных предпринимателей. Основной деятельностью кооператива является,  выращивать птиц,  переработка мяса птицы и изготовление  полуфабрикатов, и выпускать через инкубатор птиц, тем самым предоставлять населению. На сегодняшний день кооператив выращивает  7 тыс.  голов цыплят  гусей и уток вылупленных из  10 тысяч штук  яиц доставленных  из Алматинской области.  Таким  образом, наряду с обеспечением населения города экологически чистыми мясом птицы,  также предусмотрено выпустить на продажу цыплят заинтересованному населению. Это в свою очередь обеспечивает население города экологически чистыми мясом птицы, а также проявляет интерес у населения к выращиванию птицы в домашних условиях.

Также на территории запущен завод по переработке риса . Его мощнасть составляет  150 тонн риса в сутки. На сегодняшний день завод  выпускает 100 тонн в сутки рис «Ақмаржан», «Литер», «Янтарь», который соответствует всем стандартам качества и экспортируются в Россию, Узбекистан, Таджикистан, Кыргызстан, и Туркмению. В прошлом году было выращено 6500 га риса, и получено в среднем 63,5 цн риса.

Ознакомившись  с работой комплекса и встретившись с коллективом, народные избранники обсудили мероприятия  вытекающие из государственных программ по ежегодному  традиционному Посланию  Н.А.Назарбаева,  «100 конкретных шагов» и «Нұрлы жол», о ходе выполненных работ в стенах Парламента,   положительных  изменениях, а также остановились на принятых законах и о проектах которые в дальнейшем будут представлены вниманию депутатов. Также в ходе встречи депутаты приняли во внимание все  пожелания  и вопросы работников,  и  отметили что в дальнейшем будут работать по данным вопросам.
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