4

Тезисы по поправкам в ГПК 

Мажилис Парламента 

(17.09.19 г., каб. А-312 (главный корпус), 16.00 часов) 

Уважаемый Нурлан Мажитович!

Уважаемая Светлана Федоровна!
Уважаемые депутаты, представители гражданского общества, коллеги из госорганов, научного сообщества!
Позвольте презентовать законопроект по внедрению современных форматов работы судов и передовых электронных сервисов.  Он разработан Верховным Судом в реализацию пункта 70 ОНП и стал следствием общественного запроса на реформу гражданского процесса. 
Елбасы, а затем и Президент К.К. Токаев  прямо указали на необходимость модернизации системы отправления правосудия. 

Главная цель – оптимизировать процесс, сделать его современным и необременительным ни для суда, ни для сторон. Приоритет – права и законные интересы наших граждан и юридических лиц. Они ни в коем случае не должны пострадать. 
Это стало основной задачей при подготовке данных поправок. 

Позвольте озвучить три магистральных направления:

1)
Современный формат работы судьи и других участников судопроизводства; 

2)
Оптимизация гражданского процесса;

3)
Цифровизация судопроизводства.
Что предлагаем по первому блоку:

I. Предлагаем концептуально изменить роль судьи в процессе. 
Сегодня судья связан позициями сторон, представленными доказательствами. Очень часто он, прикрываясь беспристрастностью, самоустраняется от установления истины по делу. А страдает справедливость. Платой этому является доверие к судебной системе, к правосудию, к государству.   
Что хотим сказать? 

Никто не отменяет принцип состязательности и равноправия сторон. Однако и доводить до абсурда его действие нельзя. 
Принципы должны работать в интересах защиты субъектов права. И истцов, и ответчиков.  

II. Второй блок - это вопросы оптимизации гражданского процесса. 

А) Весь мир двигается в сторону его упрощения. Это востребовано людьми. Они ценят свое время и мы обязаны ценить их время. Они ждут оперативного и эффективного разрешения своих дел. А встречают обратное.

Зачем вызывать стороны, если они этого не хотят и в этом нет интереса правосудия? 

Письменный процесс во многих развитых странах давно вытесняет устный. 

Поэтому предлагаем повысить порог для дел упрощенного производства: для физлиц с 200 (505 000 т.) до 1000 (2 525 000 т.) МРП, для юрлиц с 700 (1 767 500 т.) до 2000 (5 050 000 т.) МРП. Это изменение коснется участников порядка  30 тысяч дел.

Б) Предлагаем из 14 промежуточных определений оставить 7. Они ничего не дают ни судье, ни гражданам. Сейчас в судах 100% АВФ. Все фиксируется в информационной системе «Торелик». 
В проекте много других предложений. К примеру, предлагаем с согласия обеих сторон незамедлительно направлять дело по подсудности. Сейчас стороны просят, а мы не можем. Ждем 10 дней. Где оперативность? Опять же, страдают интересы граждан. Надо от этого отказываться. 
III. Третий блок поправок - цифровизация судопроизводства. 

Реформы последних лет в судебной власти позволили сделать правосудие в Казахстане одним из самых доступных и оперативных в мире. 
На сегодня  Казахстан в рейтинге Ведение бизнеса Всемирного Банка по этому показателю занимает 4 место среди 190 стран мира. Но почивать на лаврах нельзя. Мир стремительно меняется. 

Поэтому предлагаем  перевести в электронный формат дела приказного и упрощенного производства, рассматриваемые без вызова сторон. При этом, если сторона хочет, то можно перейти на традиционный, бумажный формат.  Это его желание.
По делам искового производства такой формат  суд может определять с учетом мнения сторон. 

Законопроект содержит и ряд других прогрессивных новшеств:

- электронный протокол; 

- дистанционное участие  в процессе (с начала 2019 г. с использованием мобильной ВКС проведены свыше 6 тыс. судебных заседаний); 

- использование участниками процесса электронных гаджетов и других технических средств и т.д.  

Уважаемые депутаты!

Внесению законопроекта предшествовала огромная работа. Проанализированы сотни предложений из регионов, состоялись обсуждения с судьями,  национальными и зарубежными экспертами, пройдены необходимые согласования. 
При разработке законопроекта учитывался международный опыт таких стран как Германия, Великобритания, США, Сингапур, Канада, Грузия, Украина. 
Не все, что предлагалось, вошло в окончательную версию законопроекта. Однако, ни одно предложение, поступившее в рабочую группу, не осталось без внимания. 
Готовы продолжить конструктивное обсуждение, и надеемся на вашу поддержку, уважаемые депутаты, представители неправительственных организаций, политических партий, научного сообщества. 
Здесь присутствуют мои коллеги. Вы всех их хорошо знаете. Мы с удовольствием ответим на Ваши вопросы.  
