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«Электр энергетикалық саланы дамыту және

Қазақстан Республикасының Тұңғыш Президенті – Елбасы Н.Ә. Назарбаевтың «Нұр Отан» партиясының XVIII съезінде берген тапсырмаларын орындау жөніндегі шаралар туралы»

тақырыбы бойынша

 Парламент Мәжілісіндегі Үкімет сағатындағы

 Энергетика министрінің баяндамасы:
Құрметті Гүлмира Истайбекқызы!

Құрметті Депутаттар!

 (Слайд 2). Кіріспе бөлім
Тұтынушыларды электр және жылу энергиясымен сенімді жабдықтау – электр энергетика саласының негізгі міндеті.

Оның табысты шешімі ел экономикасын дамыту мен халықтың өмір сүру деңгейін жақсартудың негізі болып табылады.
 (Слайд 3). Әлемдік энергетикадағы жағдай

Әлемдік энергетикалық агенттік деректеріне сәйкес, энергияны әлемдік тұтыну соңғы 40 жылда 2,2 (екі де екі) есеге өскен. Бұл ретте, Біріккен Ұлттар Ұйымының мәліметтері сүйенсек, әлем халқы 1,9 (бір де тоғыз) есе, ал энергия ресурстарын (көмір, мұнай, газ) тұтыну 2 (екі) есеге ұлғайған.

(Слайд 4) Энергияға әлемдік сұраныс

2017 жылы Министрлік жетекші әлемдік сарапшыларды тарта отырып, «Форсайт-2050. Жаңа энергия әлемі және Қазақстанның орны» тақырыбында зерттеу жүргізді. Бұл 2050 жылға дейін әлемдік энергетика мен ілеспе технологиялардың даму болжамын, сондай-ақ олардың Қазақстанға әсерін (МакКензи моделі) көрсетеді.

 (Слайд 5) Энергоемкость ВВП Республики Казахстан
В Стратегическом плане развития Республики Казахстан до 2025 года определена задача по снижению энергоемкости ВВП Казахстана не менее чем на 25% к 2025 году (от уровня 2008 года). 
По итогам 2017 года энергоемкость ВВП страны снижена на 18% от уровня 2008 года (с 0,51 до 0,42 тонны нефтяного эквивалента на $1 000 в ценах 2010 года). Согласно обзору Международного энергетического агентства, по уровню энергоемкости ВВП из 143 стран Казахстан занимает 114-е место. При этом, энергоемкость ВВП Казахстана в 2 раза выше среднемировых показателей, в сравнении с показателями стран ОЭСР энергоемкость ВВП Казахстана превышает в 4 раза, среди стран СНГ Казахстан по показателю энергоемкости экономики занимает 4 место.
 (Слайд 6) Текущее состояние электроэнергетики Казахстана
На сегодня Единая энергетическая система Казахстана работает устойчиво. Полностью обеспечена системная надежность ЕЭС, потребность экономики и населения в электроэнергии удовлетворена.

 Производство электрической энергии в Казахстане осуществляют 138 электрических станций (в том числе ВИЭ) различной формы собственности (большинство частных). Общая установленная мощность электростанций Казахстана составляет 21 902 МВт. По итогам 2018 года выработка электроэнергии составила 106,8 млрд. кВтч или 104,3% к аналогичному периоду 2017 года (102,3 млрд. кВтч).
За последние пять лет располагаемая мощность электростанций увеличилась на 2470 МВт или на 15% от уровня 2013 года, в основном за счет увеличения мощности тепловых станций и возобновляемых источников энергии.

В 2009 году износ генерирующих активов в Казахстане достигал 83%, однако благодаря проведённой политике, уровень износа удалось снизить до 56% (в 2018 году). Принимая во внимание средний возраст основного оборудования энергопроизводящих организаций, данный показатель на уровне 56% является допустимым. В связи с чем, на сегодня стоит задача по недопущению роста уровня износа в сравнении с текущим уровнем.
 (Слайд 7) Текущее состояние электроэнергетики Казахстана

Связующую роль в единой электроэнергетической системе Казахстана выполняет национальная электрическая сеть (НЭС). На балансе Системного оператора (АО «KEGOC») находятся линии электропередачи напряжением от 35 до 1150 кВ.

Передачу и распределение электроэнергии осуществляют 152 энергопередающие организации, в том числе 19 региональных электросетевых компаний.

Снабжение электроэнергией потребителей осуществляют более 200 энергоснабжающих организаций.

Потери электроэнергии в Национальной электрической сети по итогам 2018 года составили 2,9 млрд.кВтч, что составляет 6,27% по отношению к отпуску электроэнергии в сеть. За период с 2000 года наблюдается тренд на снижение относительных потерь электроэнергии в НЭС. В частности, относительные потери в 2000 году составляли 6,70%. 
 (Слайд 8) Энергобаланс
Хотелось бы коротко рассказать об энергобалансе страны. 

На данном слайде представлено условное разделение Единой электроэнергетической системы по зонам: Северная, Южная и Западная. 

Баланс электрической мощности является основополагающим документом для принятия решения о введении новых генерирующих мощностей, в рамках которого выявляется территория (зона) потенциального дефицита электрической мощности, срок возникновения и объем этого дефицита. Баланс мощности разрабатывается под прогнозные максимальные годовые нагрузки в энергосистеме.
 (Слайд 9) Баланс мощности
В начале текущего года Министерством энергетики (приказ № 10 от 14 января 2019 года) утвержден семилетний прогнозный баланс на 2019-2025 годы. (разработанный Системным оператором с привлечением специализированного института). Согласно данным баланса с учетом вывода старых и ввода новых энергетических мощностей ожидается профицит электрической энергии и мощности до 2025 года. 
Согласно прогнозному балансу потребление электрической мощности в 2025 году прогнозируется на уровне 18 260 МВт (прирост 3566 МВт по отношению к факту 2018 года). При этом, даже с учетом необходимого нормативного резерва мощности (в объеме около 2000 МВт) к 2025 году по ЕЭС Казахстана прогнозируется избыток мощности в объеме 966 МВт.
Для обеспечения спроса на электрическую мощность в прогнозном балансе учтены вводы дополнительных электрических мощностей на существующих станциях в объеме 3 567 МВт и строительство новых станций, в том числе объектов ВИЭ, мощностью 1 296 МВт.

Справочно 

В прогнозном балансе отдельно указываются величины неиспользуемой мощности электростанций, использующих ВИЭ и электростанций нефтегазового сектора. Указанные электростанции участвуют в покрытии нагрузок ЕЭС Казахстана частично: 

- мощность электростанций нефтегазового сектора (ТШО, Кашаган, Карачаганак) не учитывается в связи с тем, что данные электростанции работают на самобалансирование собственных потребителей; 

- мощность СЭС не учитывается в связи с тем, что СЭС не участвуют в вечернем максимуме нагрузок;

- мощность ВЭС учитывается в объеме 20% от располагаемой мощности;

- мощность бесплотинных гидроэлектростанций, работающих по водотоку, учитывается в объеме 30 % от располагаемой мощности.

 (Слайд 10) Потребление
За последние десять лет мы видим значительный прирост в показателе электропотребления. Так, за период с 2008 по 2018 годы прирост полного электропотребления в стране, составил 28% или 22,6 млрд.кВтч (с 80,6 млрд.кВтч в 2008 до 103,2 млрд.кВтч в 2018 году). Увеличение объемов потребления электроэнергии в период с 2008 по 2018 годы происходило на фоне достаточно высоких темпов роста экономики. 
Динамика электропотребления в основном зависит от развития промышленного производства, доля которой составляет 55% от суммарного электропотребления. 

 (Слайд 11) Шекті тарифтер
Өздеріңізге белгілі, 2009 - 2015 жылдары  "Тарифті инвестицияға айырбастау" бағдарламасы жұмыс істеді. Осы кезеңде генерация секторына 1 052,204 (бір триллион елу екі млрд екі жүз төрт миллион) теңге инвестиция салынды. Бұл 1 720 (бір мың жеті жүз жиырма) МВт-ты жаңғыртуға және 1 237 (бір мың екі жүз отыз жеті) МВт жаңа қуатты енгізуге мүмкіндік берді (жалпы 2 957 МВт). 

Парламентте жүргізілген жұмыстың арқасында 2015 жылы Заң қабылданды. Онда электр энергетикалық саланың инвестициялық тартымдылығын қамтамасыз етудің жаңа тетігі белгіленді.

Осы түзетулерге сәйкес, 2019 жылдың 1 қаңтарынан бастап, электр энергиясы нарығымен қатар электр қуатының нарығы жұмыс істей бастады. 

Қазақстанның Тұңғыш Президенті Н. Назарбаевтың Қазақстан халқына Жолдауын іске асыру мақсатында, Энергетика министрлігі энергия өндіруші ұйымдардың топтары бойынша электр энергиясына негізделген шекті тарифтерді белгіледі. 

Осы шаралар "100 нақты қадам" – Ұлт жоспарының 50 және 52-ші қадамында айқындалған міндеттерді табысты орындауға мүмкіндік берді. 

 (Слайд 12, 13) Даму болашағы. 5 институционалдық реформаны іске асыруға арналған  100 нақты қадам
«100 нақты қадам» Ұлт жоспары аясында электр энергетикасы саласында 50, 51 және 52-ші  қадамдарды іске асыру Энергетика министрлігіне тапсырылды.
Нормативтік-құқықтық реттеу жүйесін қалыптастыру аяқталғаннан кейін 50 және 52-ші қадамды іске асыру кезінде нарық құрылымы (электр энергиясы нарығы және қуат нарығы) өзгеріске ұшырады. 
Қаржы-есеп айырысу орталығының базасында Бірыңғай сатып алушы құрылды. Бұл ұйымның қызметі  бүгінгі көрмеде таныстырылды.

Министрлік орталық мемлекеттік органдармен және жергілікті атқарушы органдармен бірлесіп, 51-ші қадамды іске асыруды жалғастыруда. Энергия беруші ұйымдарды ірілендіру үшін Заң деңгейінде талаптар белгіленді. Олар кезең-кезеңмен енгізіледі.

Заң қабылданып, бірінші талап қолданысқа енгізілгеннен кейін, мемлекеттік органдар энергия беруші ұйымдарды ірілендіруге бағытталған іс-шараларды бастады. Мәселен, бүгінгі таңда энергия беруші ұйымдардың саны 162 (жүз алпыс екіден) 152 (жүз елу екіге) қысқарды. Оның ішінде 5 мемлекеттік кәсіпорын жойылды. Иесіз желілердің ұзындығы 2018 жылы 1 014 (бір мың он төрт) шақырымға және 2019 жылы 594 (бес жүз тоқсан төрт) шақырымға төмендеді. Сондай-ақ, Қазақстан халқының әл-ауқаты мен өмір сүру сапасына әсер ететін оң көрсеткіштер байқалады. Атап айтсақ, соңғы тұтынушыларға тарифтерді төмендету, электр желілеріндегі жазатайым оқиғалар санын азайту, монополистер көрсететін қызметтер сапасын арттыру.

Анықтама: жазатайым оқиғалар саны: 2017 жыл-24; 2018 жыл-23; 2019 жылғы 1 тоқсан-2. Күтілетін нәтиже – 2023 жылға қарай энергия беруші ұйымдар санын 30% - ға қысқарту, яғни 162-ден 110-ға дейін, иесіз желілер мен коммуналдық сектор ұйымдарының болмауы.

 (Слайд 14) 500 кВ «Солтүстік-Шығыс-Оңтүстік» транзитін салу
Қазақстанның Ұлттық электр желісін жаңғырту жобасы аясында    500 кВ «Солтүстік-Шығыс-Оңтүстік» өңіраралық желісі іске қосылды. Бұл рәсім 2018 жылдың 11 желтоқсанында Қазақстанның Тұңғыш Президенті Н. Назарбаевтың қатысуымен жалпыұлттық телекөпір кезінде өтті. 

Жоба Шығыс Қазақстан және Алматы облыстарын электрмен жабдықтауды жақсартуға бағытталған. Әрі Солтүстік-Оңтүстік бағытындағы ұлттық электр желісінің транзиттік әлеуетін 1350 (бір мың үш жүз елу) МВт-тан 2100 (екі мың бір жүз) МВт-қа дейін ұлғайтуға мүмкіндік берді.

 (Слайд 15) Шекара маңындағы елдермен ынтымақтастық

Қазіргі уақытта Қазақстанның Біртұтас электр энергетикалық жүйесі Ресей мен Орталық Азия елдерінің энергожүйелерімен қатарлас режимде тұрақты жұмыс істейді.

Электр энергетикасы жүйесіне бағытталған ауқымды инвестициялардың арқасында соңғы жылдары республиканың экспорттық электр энергетикалық әлеуеті ұлғайды. 
Соңғы үш жылда экспортталатын электр энергиясының жиынтық көлемі 13, 8 (он үш те сегіз) млрд.кВтсағ құрады (2018 жылы – 4 894,5 млн. кВтс, 2017 жылы – 5 795,8 млн. кВтс, 2016 жылы – 3 108,4 млн. кВтс) немесе генерацияның жалпы көлемінің 4,6% (303,2 млрд. кВтс). Бұл жалпы өндіру көлемінің 4,6 (төрт те алты) пайызын құрайды.

2014 жылдың мамыр айында Еуразиялық экономикалық одақ туралы шартқа қол қойылды. Одақ шеңберінде Ортақ электр энергетикалық нарықты қалыптастыру көзделеді. Ол осы нарықты қалыптастыру ережелеріне, бекітілген тұжырымдамасына және бағдарламасына негізделеді. 

Еуразиялық экономикалық кеңістікте Ортақ электр энергетикалық нарықты қалыптастыру жұмысы шеңберінде биылғы 29 мамырда Еуразиялық экономикалық одақ елдері арасында Хаттамаға (халықаралық шарт мәртебесі бар) қол қойылды.

Осылайша, біз тең құқықтық, өзара тиімділік және мүше мемлекеттерге экономикалық залал келтірмеу негізіндегі ынтымақтастық үшін жағдай жасаймыз. 
 (Слайд 16,17) Развитие ВИЭ
В качестве одного из векторов развития энергетического комплекса Казахстана, в течение последних лет позиционируются возобновляемые источники энергии. 

Сектор ВИЭ является одним из молодых секторов «зеленой» экономики в Казахстане. Действующая система господдержки развития ВИЭ закреплена в законодательстве Республики Казахстан с 2009 года. 

Механизм фиксированных тарифов на начальном этапе развития ВИЭ позволил быстро запустить рынок ВИЭ. 

В 2014 году было 35 объектов, установленной мощностью 177 МВт. 

По итогам 2018 года в Республике было 67 действующих объектов ВИЭ суммарной мощностью 531 МВт (ГЭС – 200,25; ВЭС – 121,45; СЭС – 209; биогазовая установка – 0,35).

По итогам прошлого года выработка электроэнергии объектами ВИЭ составила 1,35 млрд.кВтч (115% к 2017 году). Доля ВИЭ в общем объеме производства электроэнергии – 1,3%. 

С начала 2019 года введено 7 объектов ВИЭ, установленной мощностью 147,6 МВт. Таким образом, на текущий момент в Республике имеется 74 действующих объекта ВИЭ суммарной мощностью 678,6 МВт (ГЭС – 200,3; ВЭС – 227; СЭС – 250; биогазовая установка – 1,3). 

Справочно:

Алматинская область -  27 объекта 

Жамбылская область – 11 объектов

Туркестанская  – 9 объектов

Кызылординская область – 6 объектов

ВКО – 6 объектов 

Карагандинская область – 4 объекта

Акмолинская область – 3 объекта 

Нур-Султан – 2 объекта  

СКО – 2 объекта

Атырауская область – 1 ВЭС

Костанайская область – 1 объект 

Шымкент – 1 объект

Мангистауская область – 1 объект

До конца года планируется ввести в эксплуатацию еще 10 объектов ВИЭ мощностью 236 МВт. Соответственно, количество объектов ВИЭ планируется довести до 95 (1483 МВт) – в 2020 году и 119 (2096 МВт) – в 2021 году.

Крупные объекты ВИЭ, реализованные в стране: 
- ВЭС в районе г. Ерейментау мощностью 45 МВт - ТОО «Первая ветровая электрическая станция» (ввод 2015 год);

- СЭС «Бурное» мощностью 50 МВт в Жуалынском районе Жамбылской области - ТОО «Burnoye Solar-1» (ввод 2015 год);

- ГЭС на реке Кора Алматинской области мощностью 28,5 МВт - ТОО Коринская ГЭС (ввод – 2017 год);

- СЭС «Бурное Солар-2 в Жуалынском районе Жамбылской области» мощностью 50 МВт компании ТОО «Burnoye Solar-2» (ввод 2018 г.);

- «СЭС мощностью 100 МВт в г. Сарань Карагандинской области» - ТОО «SES Saran» (ввод – 2018 год).

- ВЭС мощностью 53,75 МВт в Кордайском районе Жамбылской области (поэтапный ввод, введено 30,65 МВт) - ТОО «Ветро Инвест» (ввод – 2019 год).

С прошлого года отбор для реализации проектов ВИЭ проходит по аукционному механизму. Это позволило с одной стороны сделать прозрачным и понятным процесс отбора проектов и инвесторов, с другой стороны сделать ставку на более эффективные технологии и проекты, позволяющие минимизировать влияние на тарифы у конечных потребителей от ввода мощностей ВИЭ.

На первые международные аукционные торги  в 2018 году мы выставили 1000 МВТ мощностей ВИЭ и получили хорошие результаты и по составу участников, и победителей, и по полученным тарифам. С 30 компаниями подписано контрактов с единым закупщиком электроэнергии ВИЭ на 15 лет на суммарную мощность 804 МВт. 

В результате проведения аукционных торгов в 2018 году максимальное снижение аукционной цены по ветровой генерации составило 23,3%, по солнечной генерации – 48%, по проектам малых ГЭС – 23,4 %, БиоЭС - 1%, что является  хорошим результатом, подтверждающим, что создание конкурентного поля позволило определить рыночные цены на электрическую энергию, генерируемую ВИЭ.

В текущем году мы планируем провести аукционы на 255 МВт.

Мера поддержки ВИЭ в виде гарантированной покупки электроэнергии ВИЭ единым закупщиком электроэнергии ВИЭ - Расчетно-финансовым центром по 15-летнему договору по аукционному тарифу, а также ежегодная индексация тарифов, позволит достичь принятые конкретные целевые индикаторы развития ВИЭ, которые предусматривают достижение к 2020 году долю ВИЭ в общем объеме производства электроэнергии 3%, к 2030 году уже 10%.  Целевой индикатор до 2020 года мы планируем достичь через реализацию проектов инвесторов, которые уже заключили контракты на покупку электрической энергии ВИЭ. 

В этом году мы проводим работу по улучшению законодательства по стимулированию населения использовать ВИЭ для собственных нужд и по использованию отходов при получении энергии. Мы уже начали эту работу с Парламентом, изучили опыт Финляндии и с учетом лучшей международной практики мы сможем изменить наше законодательство в этом секторе.
 (Слайд 18) Дальнейшие шаги
На сегодня Министерством продолжается работа и прилагаются меры по развитию сферы энергетики. В 2018 году создана и начала работу Межведомственная рабочая группа по вопросам развития электроэнергетической отрасли. На сегодня утвержден Операционный план по реализации поручения Первого Президента Республики Казахстан – Елбасы Н. А. Назарбаева по вопросам электроэнергетики.

Документ нацелен на решение таких задач, как снижение энергоёмкости ВВП и уровня износа энергетических активов, оптимизацию структуры энергомощностей, обеспечение прозрачности тарифообразования и рынка поставок электроэнергии конечному потребителю, а также эффективности регулирования рынка коммунальных услуг.

Одним из важных вопросов выступает потребность в маневренных мощностях. Актуальность данного вопроса усиливается увеличением из года в год доли возобновляемой энергетики.
С целью увеличения прироста манёвренных мощностей страны, рассматривается вопрос строительства газотурбинных электростанций, а также контррегуляторов Шульбинской и Капчагайской ГЭС. Начата реализация проекта по строительству новой парогазовой электростанции на площадке Шымкентской ТЭЦ. Все это позволит увеличить суммарную долю маневренных мощностей в общей структуре генерации более чем на 1 000 МВт. 

С 1 января был запушен Рынок мощности. Как в любом новом начинании возникает много вопросов, часть из которых требует доработки. В этой связи по итогам полугодия Министерство совместно с Системным оператором проведет анализ функционирования Рынка мощности, в ходе которого должны быть выявлены имеющиеся проблемы.

Еще одним важным вопросом является дальнейшее развитие сферы передачи электроэнергии. Данный вопрос условно можно разбить на два направления: это дальнейшее развитие электросетевого хозяйства и укрупнение энергопередающих организаций.

Успешный опыт реализации проекта строительства межрегиональной линии 500 кВ «Север-Восток-Юг», в рамках программы «Нұрлы жол», должен позволить реализовать ряд новых проектов, направленных на Модернизацию НЭС Казахстана. 
Правительством будет продолжена работа по обеспечению прозрачности тарифообразования в секторе передачи электрической энергии для надлежащего и целевого исполнения инвестиционных программ энергопередающими организациями. 

(Слайд 19,20) Қазақстан Республикасының Тұңғыш Президенті - Елбасы Н.Ә.Назарбаевтың «Нұр Отан» ХДП XVIII съезінде берген тапсырмаларын орындау бойынша
Қазақстан Республикасының Тұңғыш Президенті - Елбасы Н.Ә.Назарбаевтың берген тапсырмаларын орындау үшін Министрлік мемлекеттік және жергілікті атқарушы органдармен бірлесіп, өңірлердегі Басым жобалар тізбесін анықтады.

2019-2021 жылдарға арналған өңірлік инфрақұрылымды дамыту шеңберінде республикалық бюджеттен 169,7 (жүз алпыс тоғыз да жеті) млрд. теңге көзделген. Бұл сома газбен және электрмен жабдықтау жобаларына жұмсалатын болады. 

2019-2021 жылдар кезеңінде электрмен жабдықтау бөлігінде                30,6 (отыз да алты) млрд. теңгеге объектілерді реконструкциялау және салу көзделген.

 (Слайд 21)  Қорытынды

Қорытындылай келе, Энергетика министрлігі электр энергетикасы саласын дамыту бойынша жұмысын одан әрі  жалғастыратынын атап өткім келеді.

Өз тарапымнан депутаттарға алғыс айтамын. Энергетика секторымен байланысты мәселелер үнемі ерекше бақылауда. Кез келген инновациялар жан-жақты, сыни тұрғыдан қаралады.

Мен көтерген мәселелердің сәтті және уақтылы шешілуі заңнамаға өзгеріс енгізуді талап етеді. Осыған байланысты, бұл мәселелер бойынша депутаттардың қолдауы қажет.

 (Слайд 22) Назарларыңызға рақмет!
