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Депутатский запрос Каракен К.А.
Заместителю Премьер-министра Республики Казахстан Скляр Р.В.

Уважаемый Роман Васильевич!  

От степени доступности воды во многом зависит сохранение здоровья, улучшение условий деятельности и повышение уровня жизни населения. Ее обеспечение является для Казахстана одной из приоритетных задач.   
Первый Президент страны, Елбасы Н.А. Назарбаев на VIII сессии Совещания сторон Конвенции по охране и использованию трансграничных водотоков и международных озёр в октябре 2018 года подчеркнул, что «Вода – это крайне ограниченный ресурс человечества, и её нехватка является серьёзным препятствием для устойчивого развития многих регионов мира».     
Сегодня, по оценке экспертов, Казахстан вошел в список стран, зависимых от водных ресурсов. И хотя в наших городах казахстанцы живут с ощущением водного изобилия, на самом же деле во многих регионах, особенно в отдаленных аулах, в частности на западе республики, чистая питьевая вода – большая ценность. К 2050 году Казахстан остро ощутит нехватку воды — дефицит возрастет в три раза. 
Вместе с тем, наша страна имеет большие перспективы по трехкратному приросту запасов подземных вод. Они формируются за счет восполняемых естественных ресурсов (атмосферных осадков, речных стоков и т.д.). У нас есть более 3 тысяч разведанных месторождений с утвержденными запасами, но пока находящиеся в стратегическом резерве. Однако их пытаются уничтожать. 
К примеру, на территории Актюбинской области расположено месторождение подземной пресной воды «Пески Кокжиде», являющееся крупнейшим по запасам воды в Западном Казахстане и перспективным источником питьевого водоснабжения. По закону на его территории запрещена деятельность, угрожающая его сохранности, в том числе бурение скважин. Однако, в пределах песчаного массива ведутся работы по разведке и добычи углеводородного сырья 7-ю недропользователями. Отдельные же месторождения находятся в стадии промышленной разработки. Последствия подобного рода работ уже привели к загрязнению подземной воды нефтепродуктами. 
По данным исследований, в период с 2008-2017 гг. установлены факты загрязнения подземных вод «Кокжиде» нефтепродуктами, где превышения ПДК по ним составляет от 1 до 41 ПДК.
Такая же участь постигла и крупное Мынбулакское месторождение подземных вод, которой хватит с лихвой напоить город-миллионник, на территории Кызылординской области, где в непосредственной близости разрабатываются месторождения углеводородов. 
Аналогичная ситуация может повториться и на территории Уилского района Актюбинской области, где расположен уникальный оазис - белые «Пески Баркын». Под ним имеется чистая питьевая вода из природного фильтра, необходимая не только всему Уилскому району, но и близлежащим населенным пунктам. Однако, на этой территории также идут работы по поиску нефти и как результат - на месте, где недавно росли гигантские деревья, теперь образовался огромный пустырь. Через 3-5 лет при таком вандальном подходе и этот регион может оказаться без качественной питьевой воды.
Уважаемый Роман Васильевич! В целях принятия комплекса мер по обеспечению сохранности запасов этих подземных вод, считаем необходимым:
[bookmark: _GoBack]- предусмотреть проведение переоценки запасов уникальных месторождений пресных подземных вод Казахстана, особенно включённых в перечень объектов государственного природно-заповедного фонда республиканского и международного значения, обеспечив тем самым водную безопасность страны; 
– проработать вопросы переоценки запасов подземных вод «Пески Кокжиде» и Мынбулакское, что позволит определить границы контрактных территорий;  
– запретить деятельность недропользователей по разведке и добыче, эксплуатации месторождений «Пески Кокжиде» и Мынбулакское при превышении нормативов химических веществ в почве и воде;
- провести исследования по оценке реальной экологической нагрузки на территориях «Пески Кокжиде» и Мынбулакское месторождение;
- рассмотреть вопрос придания «Пескам Баркын», расположенного на территории Уилского района Актюбинской области статус природного заповедника.
Ответ просим дать в письменной форме в сроки, установленные законодательством Республики Казахстан.
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