Депутатский запрос Жумадильдаевой Н.В.
Первому заместителю Премьер-министра –
министру финансов Республики Казахстан СмаиловуА.А.

Уважаемый Алихан Асханович!

В Казахстане легкая промышленность является одним из путей снижения безработицы особенно в регионах с избыточным населением и в моногородах. Так, по инициативе Елбасы в Туркестанской области действует свободная экономическая зона «Онтустик», в которой ТОО «Бол Текстиль» и ТОО «Назар Текстиль» наладили производство современных, с лучшими мировыми технологиями ковров с суммой инвестиций в 13 млрд. тенге.
Вместе с тем, отечественные товаропроизводители столкнулись с засильем так называемого «серого» импорта, что стало серьезной проблемой для отечественных предприятий, которым оказалось, непросто конкурировать с недорогой, хотя и зачастую низкокачественной продукцией. 
Так, согласно постановлению Президента Республики, Узбекистан «О мерах по дальнейшему упорядочению внешнеэкономической деятельности и совершенствованию системы таможенно-тарифного регулирования Республики Узбекистан, при ввозе ковров и ковровых изделий был определен акцизный налог в 70%, а с 1 января 2019 года ставка акциза определена в 15% от стоимости ввезенного объема.
Данная мера усугубила положение и привела к тому, что отечественная продукция стала неконкурентоспособной не только в Узбекистане, но и внутри страны.
Узбекские производители, пользуясь у себя правом на возврат НДС и не уплачивая акцизы, продают свои ковры в Казахстан на 10-15 % дешевле, чем казахстанские производители. 	
В связи с изложенным просим оказать поддержку отечественным товаропроизводителям ковровых изделий или принять «зеркальные» меры по введению акцизного сбора на эти товары. 
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