Депутатский запрос Дуйсебаева Ж.К.
Премьер-министру Республики Казахстан Мамину А.У.


Уважаемый Аскар Узакпаевич!

Поводом для нашего депутатского запроса послужило коллективное обращение жителей села Жаксы Жаксинского района Акмолинской области.
Жители села серьезно обеспокоены действиями ТОО «Жаксылык», которое без проведения открытых общественных слушаний и получения одобрения общественности, собирается открытым способом производить добычу марганцевых руд в месторождении Жаксылык.
Данная организация на протяжении нескольких лет поднимает данный вопрос, но поддержки и одобрения со стороны населения не находит. 
В свою очередь жителей села тревожит то, что добыча марганцевой руды может привести к экологическому бедствию, нанести непоправимый и существенный вред окружающей среде, растительности, животному миру, а самое главное здоровью населения. 
Марганец - это тяжелый металл. От его воздействия возникают тяжелые нарушения психики и ухудшается мыслительный процесс. Избыток марганца в организме ведет к накоплению его в костях и проявлению в них изменений, аналогичных симптомам рахита. 
Более того, запасы марганцевой руды в месторождении Жаксылык незначительные, их добыча рассчитана всего лишь до 2025 года, что экономически не выгодно для этого региона, и для страны в целом.
	На основании вышеизложенного и учитывая сложившуюся социальную напряженность в селе Жаксы, просим Вас, уважаемый Аскар Узакпаевич, принять необходимые меры, направленные на защиту законных интересов жителей по недопустимости добычи марганцевой руды ТОО «Жаксылык», посредством введения моратория на выделение соответствующего земельного участка.


Депутаты, 
члены фракции «Nur Otan»                                               Ж. Дуйсебаев
                                                                                                   М. Айсина
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