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Депутатский запрос Магеррамова М.М.
министру юстиции Республики Казахстан Бекетаеву М.Б.
Уважаемый Марат Бакытжанович!
Данным запросом мы, депутаты-коммунисты, хотим обратить внимание на проблемные вопросы, требующие своего решения для судебно-экспертной деятельности.
Низкая заработная плата, отсутствие какого-либо социального пакета делает данную работу непривлекательной для молодых специалистов и является причиной оттока кадров из этой службы. 
Просим рассмотреть вопрос повышения заработной платы сотрудникам органов судебно-экспертной службы, включая санитарный и технический персонал. 
Считаем необходимым рассмотреть вопрос введения доплаты за работу с трупными материалами, токсичными веществами, с лицами, зараженными ВИЧ, за психоэмоциональную нагрузку. 
Обращаем внимание на условия труда сотрудников, это старые здания, дефицит рабочих площадей, техническое оборудование по большей части старого образца и изношенное. 
Серьезного подхода требует вопрос квалификационной подготовки кадров для органов судебно-экспертной службы. Следует пересмотреть консервативное ведение документации и снизить нагрузку с отчетными документами. Необходимо скорейшее внедрение цифровизации службы путем внедрения Е-экспертизы, с единым сервером хранения информации.
В связи с вышеизложенным, просим дать письменный ответ на депутатский запрос в установленные законодательством сроки.
Депутаты Мажилиса,
члены фракции «Народные коммунисты» 
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