Депутатский запрос Жамалова А.М.
Премьер-министру Республики Казахстан Мамину А. У.
Уважаемый Аскар Узакпаевич!
По поручению Главы государства Правительством создана рабочая подгруппа, которая должна выстроить «прозрачную и прагматичную налогово-бюджетную политику». Эта работа должна завершиться до 1 июля 2020 года.
Основная задача, которая стоит перед Правительством, это достижение 5%-го роста ВВП, для чего объем инвестиций в основной капитал должен вырасти до 30% от ВВП. 
Однако на сегодня почти вся «обойма» налоговых стимулов уже выпущена. Микро- и малый бизнес уже освобождены от уплаты КПН и ИПН. Ставки КПН и НДС в Казахстане одни из самых низких в мире. 
Налоговый кодекс стал как «решето», в нем множество льгот для разного рода бизнеса: СЭЗ, сельское хозяйство, IT-сектор, инвестиционные контракты и другие.
В настоящее время, Правительство находится в «патовой ситуации»: с одной стороны, нужно повышать собираемость налогов, чтобы финансировать растущие расходы бюджета, а с другой стороны, предложить бизнесу налоговые стимулы.
Уже сейчас Правительством обсуждается ряд противоречивых инициатив, которые могут увеличить нагрузку на бизнес. К примеру, предлагается снижение порога по НДС с 30 000 до 20 000 МРП, увеличение нагрузки на фонд оплаты труда, отмена многих фундаментальных налоговых льгот.  Активно обсуждается вопрос повышения ставки НДС и введения прогрессивной шкалы ИПН.
На фоне ухудшающихся экономических условий такая политика может еще более усугубить деловые настроения и отпугнуть инвесторов.
В связи с этим, на текущем этапе в целях стимулирования инвестиций предлагается сохранить все налоговые ставки и категорически не повышать налоговую нагрузку на бизнес.
Основным фактором повышения доходов бюджета должно стать качественно новое налоговое администрирование.  
К примеру, Федеральная налоговая служба России, за 10 лет добилась «массового обеления экономики». Собираемость налогов за пять лет выросла в разы. Электронная система НДС-2 позволила отслеживать разрывы в цепочке НДС, внедрены проекты онлайн-касс, различные решения по маркировке и так далее. 
Для этого предлагается перейти от карательной к сервисной модели налогового администрирования.
Ее основной целью должно стать максимальное снижение административных издержек для налогоплательщиков. Такие как:
1) упрощение налоговых форм отчетности и увеличение налоговых периодов;
2) создание кабинета налогоплательщика современного формата и запуск мобильных приложений для микробизнеса и самозанятых;
3) развитие информационных систем - Электронные счета фактур и Виртуальный склад;
4) создание налоговых фронт-офисов по модели ЦОН-ов и развитие экосистемы налоговых аудиторов;
5) развитие онлайн-касс;
6) ускоренный возврат НДС;
7) введение цифрового налогового мониторинга, когда бизнес дает налоговым органам доступ к своим информационным системам и освобождается от сдачи деклараций, возможных доначислений и штрафов;
8) внедрение принципа должной осмотрительности, согласно которому вся ответственность за нарушения возложена на первое звено в цепочке НДС.
Так мы добьемся «обеления экономики» и повысим собираемость налогов. 
Также очень важно Правительству воздержаться от возможного усиления карательных функций налоговиков – блокировки счетов, доначисления, штрафы и так далее. Для этого необходимо кардинально пересмотреть действующую систему управления рисков, которая должна быть настроена на недобросовестных налогоплательщиков.
Помимо администрирования концептуального решения требуют вопросы «с бородой», как введение оценки эффективности налоговых расходов (льгот), единого платежа с фонда оплаты труда, единого аграрного налога. 
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