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Құрметті Гүлмира Истайбекқызы!
Құрметті әріптестер мен шақырылған қонақтар!

Бүгін біз Қаржы министрі Әлихан Асханұлы Смайыловтың мазмұнды баяндамасын тыңдадық. 
[bookmark: _GoBack]Цель сегодняшнего заседания, как уже было отмечено Гульмирой Истайбековной, ознакомиться с результатами реализации шага 93 Плана нации «100 конкретных шагов» и обсудить пути повышения эффективности использования бюджетных средств через призму дальнейшего совершенствования государственного аудита. 
О достижениях министерства в области развития государственного аудита уже было сказано, поэтому я не буду повторяться. 
Радует стремление Алихана Асхановича нацелить деятельность органов государственного аудита и финансового контроля не только на выявление нарушений, но и, как отмечается в шаге 93, на принятие превентивных мер с целью их дальнейшего недопущения. 
Кроме этого, мы видим, что началась реализация рекомендаций депутатов Мажилиса, данных по итогам Правительственного часа, проведенного в 2017 году. 
Сегодня мы также услышали о насущных проблемах государственного аудита. Открытость, признание серьезных проблем в сфере государственного аудита со стороны Министерства финансов можно расценивать как готовность к диалогу и решению заявленных проблем. В этой связи мне хотелось бы обратить внимание на следующее моменты.
Первое. Необходимость принятия мер по повышению эффективности работы служб внутреннего аудита при центральных и местных органах.  Сегодня по стране созданы 54 службы внутреннего аудита при центральных и местных органах с численностью 317 государственных аудиторов. Однако, как сказал и сам Алихан Асханович, они свой потенциал полностью еще пока не используют. 
Отмечается недостаточный охват службами внутреннего аудита контролем средств, выделенных из бюджета и низкий объем выявленных нарушений, а также отсутствие конкретных рекомендаций по устранению и недопущению в будущем данных недостатков. То есть, сегодня зачастую службы внутреннего аудита выступают больше в роли ревизоров, чем аудиторов. Этот уровень государственного аудита, как было отмечено в шаге 93, рассматривается не просто как нижний уровень государственного аудита, а как помощь первому руководителю государственного органа, как его оппонент, чтобы внутри себя выяснить, выявить все недопущения и все это устранить до внешнего аудита. Поэтому они должны совместно вырабатывать эти превентивные меры. 
Сегодня, к сожалению, отсутствует заинтересованность самих руководителей государственных органов и в большей степени органов местной исполнительной власти в использовании такого инструмента, как Совет по государственному аудиту и рискам, создание которого было законодательно закреплено в конце 2015 года. 
По идеологии эти советы должны принимать активное участие в рассмотрении вопросов, направленных на совершенствование деятельности государственных органов, обобщать практику, анализировать риски своей системы с целью выработки эффективных превентивных мер.
В реализацию наших рекомендаций, которые были даны в 2017 году, Министерство финансов разработало Методику оценки эффективности служб внутреннего аудита с конкретными критериями и доработало Методику оценки госорганов. Но, к сожалению, до сих пор эта методика используется не везде (со всеми вытекающими последствиями).  Поэтому в данном направлении нужно продолжить работу. 
Второе. В своем докладе Алихан Асханович обозначил острые проблемы в деятельности Комитета внутреннего государственного аудита. И одним из путей решения данных вопросов министерством предлагается передача на аутсорсинг, то есть в конкурентную среду, проведение проверок по запросам правоохранительных органов. Сегодня на нашем рынке действует более 320 аудиторских организаций, но следует отметить, что их профессионализм и качество услуг, мягко выражаясь, оставляют желать лучшего. Об этом свидетельствует то, что за последние годы в международном рейтинге по качеству аудита мы упали на 50 позиций и находимся на уровне таких стран, как Конго, Ангола и Сенегал. В такой ситуации передача на аутсорсинг аудита деятельности государственных органов, мы считаем, является преждевременным.
Кроме этого, реагировать на жалобы и обращения населения и бизнеса, проверять их и отвечать - это обязанность государства. Ведь граждане и представители бизнеса пишут и спрашивают именно у государственных органов. В этой связи, нам представляется некорректным именно эти жалобы отдавать на аутсорсинг. 
Мало того, практика передачи на аутсорсинг, которую мы видим с 2007 года в международной аудиторской деятельности, говорит о том, что аутсорсинг все-таки имеет определенные коррупционные риски. И все большее количество стран проверку исполнения бюджетных средств, жалоб граждан и бизнеса на государственные органы на аутсорсинг не передают. В этой связи хотелось бы, чтобы Вы очень пристально посмотрели на этот вопрос. 
Пользуясь случаем, хочу высказать наши предложения по данному вопросу. Как известно, согласно Плану Евразийского экономического союза, с 2022 года планируется начало создания и функционирования единого рынка аудиторских услуг. 
Страны - участницы ЕАЭС активно готовятся к данному процессу, уже разработаны программы, которые начали действовать в Российской Федерации, Беларуси, приступили к разработке данной программы и другие страны.  
В этих программах по совершенствованию аудиторской деятельности освещаются вопросы системы мониторинга, надзора, усиливаются меры ответственности аудиторов и повышаются требования к аудиторским организациям. У нас же последние кардинальные изменения были только в 2009 году. Прошло более 10 лет. Те меры, которые в 2009 году с таким тяжелым боем и обсуждением с Министерством финансов мы согласовали и приняли, к сожалению, не имели тех последствий, для которых они были назначены, - повышение уровня конкурентности и появление на рынке высококвалифицированных аудиторских услуг. 
Из-за формального подхода к проведению внешнего контроля качества работы аудиторов и при повышении квалификации аудиторов, к сожалению, качество аудиторских услуг оставляет желать лучшего. 
В связи с этим, мне кажется, Алихан Асханович, нам пора приступить к разработке большой программы совершенствования системы аудиторской деятельности в целом. Чтобы не получилось так, что мы будем вынуждены согласиться с тем, что нам предложат в рамках ЕАЭС. Мы должны разработать на основе анализа проблем свою программу, чтобы в 2022 году быть готовыми к интеграции. 
Третье. В рамках 93 шага Плана нации перед Счетным комитетом была поставлена задача - уйти от операционного (сплошного) контроля и сместить акцент в работе на экспертно-аналитическую деятельность, проведение аудита эффективности в целях выявления проблем и их причин, резервов и потенциала использования и управления государственными финансовыми ресурсами и активами с получением реальных конечных результатов. 
В этой связи мы в свое время в законодательстве предусмотрели широкие полномочия для реализации потенциала высшего органа государственного аудита. 
На сегодня Счетный комитет уже осуществляет аудит Национального Банка и Национального фонда, проводит предварительную оценку бюджета, готовит заключение к отчету об исполнении бюджета. С этого года начнет аудировать консолидированную финансовую отчетность.  Хотелось бы, чтобы экспертно-аналитическая работа была усилена и в ней более четко были прописаны те превентивные меры, которые рекомендует Счетный комитет. Тем более, что по опыту зарубежных стран уже внедрен рейтинг эффективности деятельности государственных аудиторов для стимулирования их на более качественное и эффективное использование своих функций. 
В 2018 году мы внесли поправки в Закон Республики Казахстан «О государственном аудите и финансовом контроле», представляющие возможность госорганам, госучреждениям и другим объектам госаудита обжаловать результаты проверок госаудиторов в Апелляционной комиссии при Комитете внутреннего государственного аудита, что дало возможность восстановить права более половины заявителей. То есть, теперь уже даже во внутреннем государственном аудите эта Апелляционная комиссия рассматривает обе стороны – и проверяющую, и проверяемую – и выслушивает оба мнения, выносит совершенно консолидированный и взвешенный результат. 
 Учитывая международную практику, мы также считаем, что Счетному комитету целесообразно рассмотреть опыт создания такой же апелляционной комиссии для усиления элементов апеллирования проверяемыми государственными органами. 
Четвертое. Одной из основных задач шага 93 Плана нации было внедрить единую, согласованную методологию государственного аудита для всех его органов с учетом наилучших международных стандартов. 
Разработка и принятие таких документов требуют взаимного обсуждения критериев аудита эффективности, так как в основу этих процедурных стандартов включаются одни и те же принципы аудита на всех его уровнях. На сегодня, к сожалению, данная работа пока еще не завершена, и это тоже влияет на качество, как я считаю. 
Актуальным вопросом сегодня является обеспечение доступа всех органов государственного аудита к единой базе данных, созданной при Счетном комитете.
К сожалению, органы внутреннего аудита, в том числе службы внутреннего аудита пока еще являются лишь поставщиками данных в эту базу. Даже должностные лица органов внутреннего аудита не имеют доступа к ней. Хотя единая база данных создавалась для решения проблем несогласованности, исключения дублирования проверок, признания результатов аудита, анализа правонарушений и обеспечения электронного аудита. Как было сказано Алиханом Асхановичем, наверное, это тоже должно являться одной из цепочек перевода аудита на цифровизацию. То есть, в данном случае не используется органами госаудита данная база для предупреждения нарушений. И что самое главное, самая слабая наша сторона - информирование населения. 
Пятое. Не первый год международные рейтинговые организации при оценке состояния бюджета страны указывают именно на низкий доступ общественности к финансовой информации, формированию и исполнению республиканских и местных бюджетов, мониторингу нефинансовых активов. 
Кроме этого, международными экспертами критикуется отсутствие вовлеченности населения в бюджетный процесс. 
В Глобальном индексе конкурентоспособности по индикаторам «Прозрачность бюджета» и «Совершенство стандартов аудита и отчетности» Казахстан в 2019 году занял 42-е и 101-е места, соответственно. Для сравнения: в 2015 году Казахстан занимал 31-е и 79-е места.
На сегодняшний день, уже публикуются гражданские бюджеты, перечни реализуемых инвестиционных проектов государственных органов и регионов, проводятся публичное обсуждение проектов бюджетов и отчетов об их исполнении. Но, к сожалению, этих мер оказалось недостаточно. 
Поэтому, учитывая оценку и рекомендации международных экспертов, нужно стремиться повысить прозрачность и открытость планирования и исполнения республиканского и, самое главное, местных бюджетов с целью достижения транспарентности бюджетного процесса и усиления контроля со стороны общественности за качеством принимаемых решений по вопросам бюджета и его исполнения. И это вполне правомерное требование, потому что бюджет - это налоги, в том числе, всех граждан страны, которые выполняют свою конституционную обязанность. 
Уважаемые депутаты и приглашенные! 
Для депутатского корпуса по-прежнему главным ориентиром при оценке эффективности работы органов государственного аудита и финансового контроля остается удовлетворенность населения результатами ежегодного исполнения республиканского бюджета. И хотя все последние три года по ним почти 100-процентное освоение, основной все-таки акцент при исполнении бюджета должен делаться на эффективности использования бюджетных средств и достижении тех конечных результатов, которые были запланированы. 
Озвученные сегодня предложения и рекомендации, которые вы видите, направлены именно на достижение этой задачи.  
Надеемся, что наша совместная работа обеспечит эффективное исполнение поручений Елбасы Нурсултана Абишевича Назарбаева и Главы государства Касым-Жомарта Кемелевича Токаева. 
Спасибо за внимание. 
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