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Тезисы Вице-министра цифрового 

развития, инноваций и аэрокосмической 

промышленности Республики Казахстан 

А.Е. Оспанова 

Уважаемый Нұртай Салихұлы!

Уважаемые депутаты Мажилиса Парламента и коллеги!

Во исполнение Послания Главы государства от 2 сентября 2019 года Министерством цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности разработан соответствующий проект Закона (пункт 40 ОНП).

Основной целью принятия проекта Закона является создание правовой основы для регулирования общественных отношений, связанных с применением и внедрением цифровых технологий.

Всего в Законопроекте 252 поправки.

Предлагаемые поправки можно разделить на 6 основных направлений. Это:

· Цифровые технологии;
· Аналитика данных;
· Создание условий по предоставлению услуг для населения;
· Повышение инвестиционной привлекательности;
· Обеспечение национальной безопасности;
· Защита персональных данных и обеспечение информационной безопасности.
Позвольте, остановиться на каждом направлении проекта Закона.

Слайд 3

По первому направлению. Цифровые технологии

В стране уже сегодня реализуются проекты с применением технологии блокчейн, как электронные зерновые расписки, администрирование НДС и др. Со своей стороны государство должно обеспечить правовое сопровождение реализуемых проектов в этой сфере. В этой связи, предлагаем определить на законодательном уровне понятия цифрового актива, майнинга, а также технологии блокчейн. 

В связи с внедрением робототехники в различные секторы в проекте Закона предусматриваются законодательное определение понятия «интеллектуальный робот» и закрепление ответственности лица, выступающего в качестве собственника или владельца робота. 

Кроме того, в целях совершенствования законодательства по эксплуатации беспилотных летательных аппаратов включены ряд поправок относительно:

· согласования полета с уполномоченной организацией в сфере гражданской авиации (Авиационная администрация Казахстана);
· применения правоохранительными органами специальных средств  при проведении охранных мероприятий и использовании БПЛА в зоне охраняемых объектов.
Слайд 4

Второе. Аналитика данных
Сегодня в информационных cистемах госорганов накоплено огромное количество данных, представляющее ценность для анализа и прогнозирования показателей стратегических программ. В целях эффективной реализации системы госпланирования предлагается регламентировать механизм аналитики данных. Предлагаемые нормы должны способствовать получению ценных аналитических выводов на основании данных для практического применения, в том числе в рамках проекта Smart Data Ukimet и развития искусственного интеллекта в стране.
Справочно: В рамках проекта SDU уже сегодня на основе конкретных кейсов в сфере образования и здравоохранения позволило сэкономить более 490 млн долларов (187 млрд тенге).

Слайд 5

Третье. Создание условий по предоставлению услуг для населения
В целях совершенствования процесса оказания государственных услуг предлагаем закондательно закрепить порядок сбора и использования биометрических данных.

Справочно: В законопроекте предлагается наделить уполномоченный орган в сфере оказания государственных услуг компетенцией в части определения правил сбора, хранения и использования биометрических данных, а также закрепить за Государственной корпорацией «Правительства для граждан» функцию по сбору,  обработке, хранению и ведению биометрической базы данных физических лиц в сфере оказания государственных услуг.

Также внесены поправки в части введения сервиса цифровых документов на базе мобильного правительства. Данный механизм позволит упростить процесс получения государственных и негосударственных услуг гражданами, не имея при себе удостоверяющие документы на бумажном носителе. 
Вместе с тем, Законопроектом предусмотрено введение системы мгновенных платежей. Это позволит населению и субъектам бизнеса проводить платежи и переводить деньги в онлайн режиме вне зависимости от используемого платежного инструмента (банковские счета, платежные карты, электронный кошелек). Благодаря чему повысится уровень безналичных платежей, снизится издержки для бизнеса и уровень теневой экономики, также повысится качество услуг для населения.
Слайд 6

Четвертое. Повышение инвестиционной привлекательности
Для  улучшения инвестиционного климата предлагается финансировать проекты цифровизации в области углеводородов и добычи урана с привлечением участников «Астана Хаб» в рамках 1 % от расходов на добычу, понесенных недропользователем в предыдущем году.
В этих же целях планируется ввести нормы по определению «частного венчурного инвестора» (бизнес-ангела). Вводимые нормы направлены на развитие малого и среднего бизнеса за счет привлечения инвестиций и развитие культуры бизнес-ангельства, а также поддержку технологического развития отечественного бизнеса, содействие внедрению инноваций.

Практика показывает, что широкое применение электроники во всех сферах деятельности, уже сегодня способствовало увеличению объема инвестиций. В связи с этим, Законопроектом определяется уполномоченный орган по реализации государственной политики в отрасли электронной промышленности.

Для повышения конкурентоспособности участников ИТ-рынка и развития IT-сектора предлагается ограничить участие государства в предпринимательской деятельности. Предлагаем исключить функции квазигосударственных секторов по созданию и развитию объектов информатизации в области ИКТ (YPR).
Слайд 7 

Пятое. Обеспечение национальной безопасности
В целях обеспечения общественного правопорядка в повседневности предлагаем на законодательном уровне регламентировать положения Национальной системы видеомониторинга. Создание данной системы уже сегодня показывает эффективность в рамках реализации проекта «умные города». Внедрение на всей территории Республики системы видеомониторинга позволит вовремя выявить и предотвратить правонарушения.

Также в целях сокращения бумажного секретного документооборота предлагаем создать специальный корневой удостоверяющий центр. Деятельность центра будет определяться Комитетом национальной безопасности.

Слайд 8 

Шестое. Защита персональных данных и обеспечение информационной безопасности
Для защиты прав граждан нашей страны предусмотрен ряд норм по защите персональных данных. Предлагается определить уполномоченный орган по защите персональных данных и внедрить сервис по их обеспечению. Данный сервис позволит уведомить граждан о действиях, совершаемых оператором* при использовании персональных данных. Посредством реализации централизованной государственной политики, государство обеспечит неприкосновенность частной жизни наших граждан.
* Справочно: Согласно Закону «О персональных данных и их защите» оператор базы, содержащей персональные данные (далее – оператор), – государственный орган, физическое и (или) юридическое лицо, осуществляющие сбор, обработку и защиту персональных данных.

Таким образом, реализация озвученных подходов при внедрении цифровых технологий способствует созданию прозрачной системы государственного управления, а также на основе аналитики данных развивать секторы  экономики за счет прогнозирования социально-экономических показателей. Эти меры, в свою очередь,  позволят улучшить инвестиционный климат в сфере ІТ, усилить защиту персональных данных, а также построить эффективную обратную связь с населением.
Благодарю за внимание.

