Депутатский запрос Оспанова Б.С.
Премьер-министру Республики Казахстан Мамину А.У.
Уважаемый Аскар Узакпаевич!

В стране начались весенние полевые работы (далее – ВПР). В условиях чрезвычайного положения руководством страны принимаются своевременные меры по решению возникающих вопросов. 
Одним из наиболее актуальных вопросов, волнующих сельчан, является финансирования ВПР. 
Кредитование субъектов АПК ведется НУХ «КазАгро» через АО «Аграрная кредитная корпорация» и АО «Фонд финансовой поддержки сельского хозяйства», а также через фондирование Банков второго уровня (далее –БВУ) и кредитных товариществ (далее – КТ). 
Несмотря, что выделено порядка 170 млрд. тенге, данные средства в полной мере не осваиваются и не доходят до конечных заемщиков, в первую очередь - по причине отсутствия или недостатка залогов у сельскохозяйственных товаропроизводителей (далее – СХТП). 
Одним из путей решения проблемы финансирования могло быть стать применение форвардного закупа продукции. Из заявления Президента страны Касым-Жомарта Токаева 31 марта т.г., цитирую: «Крайне важно также задействовать потенциал местного малого и среднего бизнеса. Акиматы и правительство (через «Государственную продовольственную корпорацию») должны наладить механизм гарантированного закупа продукции у отечественных сельхоз и перерабатывающих предприятий, как минимум на 6месяцев вперед, то есть внедрить, так называемый «форвардный закуп» или «покупку под урожай».
Уже через четыре дня Президент Казахстана напомнил Правительству о своем поручении внедрить инструмент форвардных закупок: «Прошу оперативно утвердить механизм, суммы и источники финансирования. Важно начать реализацию, апробацию, а в случае успеха – масштабировать». Также он отметил: «Минсельхозу следует обеспечить обобщение и быстрое реагирование на них. Нужен единый колл-центр. Средства на поддержку весенне-полевых работ следует вовремя довести до адресатов».
К сожалению, данный механизм поддержки запаздывает, а СХТП продолжают испытывать трудности с финансированием. В предыдущие годы при применении форвардного закупа зерна АО «Национальная компания «Продовольственная контрактная корпорация» в качестве гаранта за СХТП были использованы возможности региональных Социально – предпринимательских корпораций (далее –СПК). При такой схеме акиматы четко и своевременно отрабатывали все организационные вопросы с местными товаропроизводителями, проблем с возвратом средств не было.    
В связи с чем, для проведения форвардного закупа предлагаем рассмотреть использование возможностей региональных СПК. Во - первых, СПК, как финансовый институт акиматов, владеют полной информацией о заемщике. Во - вторых, закупаемая продукция необходима прежде всего для потребностей местного населения. Данный механизм позволит пополнить стабилизационные фонды и отрегулировать вопросы реализации продукции без посредников, что называется «от поля до прилавка». Предлагаем также проводить закуп продукции по нескольким направлениям: зерновые, крупяные, масленичные культуры, а также картофель и овощи.    
Финансирование СПК возможно как через АО «КазАгро», так и путем перераспределения части выделенных бюджетных кредитов из республиканского бюджета в местные.
Уважаемый Аскар Узакбаевич, в заключении ещё раз просим Вас обратить и заострить Ваше внимание на беспрепятственный проезд фермеров и СХТП так называемый «Зелёный коридор» в период ВПР! Важен каждый день и час, земля ждать не будет! (Сегодня в регионах штабы регулируют данный вопрос по своему усмотрению, нет единого алгоритма и четких правил. Нет взаимодействия между МВД, МСХ и МЗ).
Просим рассмотреть депутатский запрос и о принятых мерах предоставить ответ в письменной форме в порядке, предусмотренном действующим законодательством Республики Казахстан. 
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