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ЖОБА

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНЫҢ 

ЗАҢЫ

«Қазақстан Республикасындағы кедендік реттеу туралы» 
Қазақстан Республикасының Кодексіне өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы


1-бап. Қазақстан Республикасының мына заңнамалық актілеріне өзгерістер мен толықтырулар енгізілсін:
2017 жылғы 26 желтоқсандағы «Қазақстан Республикасындағы кедендік реттеу туралы» Қазақстан Республикасының кодексіне (Қазақстан Республикасы Парламентінің Жаршысы, 2017 ж., № 23-I, 23-II, 110-құжат; 2018 ж., № 15, 50-құжат; № 19, 62-құжат; № 24, 93-құжат; 2019 ж., № 7, 
37, 39-құжаттар; № 15-16, 67-құжат; № 19-20, 86-құжат):

1) мазмұнында:

168-баптың тақырыбы мынадай редакцияда жазылсын:

«168-бап. Өз тауарларын сақтау қоймасы иесінің қызметін тоқтата тұру және қайта бастау»;

505-баптың тақырыбы мынадай редакцияда жазылсын:

«505-бап. Уақытша сақтау қоймасы иесінің тізіліміне енгізілген тұлғалардың қызметін тоқтата тұру мен қайта бастаудың негіздері және тәртібі»;

512-баптың тақырыбы мынадай редакцияда жазылсын:

«512-бап. Кеден қоймасы иесінің тізіліміне енгізілген тұлғалардың қызметін тоқтата тұру мен қайта бастаудың  негіздері және тәртібі»;

519-баптың тақырыбы мынадай редакцияда жазылсын:

«519-бап. Еркін қойма иесінің тізіліміне енгізілген тұлғалардың қызметін тоқтата тұру мен қайта бастаудың  негіздері және тәртібі»;

526-баптың тақырыбы мынадай редакцияда жазылсын:

«526-бап. Бажсыз сауда дүкендері иелерінің тізіліміне енгізілген тұлғалардың қызметін тоқтата тұру мен қайта бастаудың  негіздері және тәртібі
2) 40-баптың 3-тармағының 3) тармақша мынадай редакцияда жазылсын:

«3) осы тарауда және Қазақстан Республикасының заңнамасында көзделген өзге де жағдайларда тауарларды сыныптауды жүзеге асырады.»;

3) 45-бапта:

3-тармақтың бірінші бөлігіндегі «он» деген сөз «бес» деген сөзбен ауыстырылсын;

мынадай мазмұндағы 6-тармақпен толықтырылсын:

«6. Электрондық құжат түрінде берілген тауарды сыныптау туралы алдын ала шешім қабылдау туралы өтінішке осы баптың 2 және 
3-тармақтарында көрсетілген құжаттардың электрондық не сканерленген көшірмелері қоса беріледі.»;

4) 46-баптың 1-тармағының бірінші бөлігі мынадай редакцияда жазылсын:

«1. Тауарды сыныптау туралы алдын ала шешім кеден органында тауарды сыныптау туралы алдын ала шешім қабылдау туралы өтініш тіркелген күннен бастап он жұмыс күнінен кешіктірілмей қабылданады. Бұл ретте бұрын сол марканы, модельді, артикулі мен модификациясын қамтитын нақ сол атауы бар тауарды сыныптау туралы алдын ала шешімдер қабылданған тауарлар бойынша тауарды сыныптау туралы алдын ала шешім тауарды сыныптау туралы алдын ала шешім қабылдау туралы өтініш кеден органында тіркелген күннен бастап бес жұмыс күнінен кешіктірілмей қабылданады.»;

5) 49-бапта:

1-тармақтағы «жазбаша өтініші негізінде» деген сөздер «электрондық құжат немесе қағаз жеткізгіштегі құжат түріндегі өтініші негізінде» деген сөздермен ауыстырылсын;

6-тармақтың екінші бөлігі «жазбаша» деген сөзден кейін «не электрондық нысанда» деген сөздермен толықтырылсын;

мынадай мазмұндағы 10-тармақпен толықтырылсын:

«10. Электрондық құжат түрінде берілген жинақталмаған түрдегі тауарды сыныптау туралы шешімді қабылдау туралы өтінішке осы баптың 
4 және 6-тармақтарында көрсетілген құжаттардың электрондық не сканерленген көшірмелері қоса беріледі.»;

6) 50-баптың 1-тармағының бірінші бөлігіндегі «отыз» деген сөз «жиырма» деген сөзбен ауыстырылсын;

7) 51-баптың 3-тармағының 3) тармақшасындағы «жазбаша түрде» деген сөздерден кейін «не электрондық нысанда» деген сөздермен толықтырылсын;

8) 54-баптың 2-тармағының бірінші абзацындағы «жазбаша өтініштерінде» деген сөздер «жазбаша өтінішінде не электрондық нысандағы өтінішінде» деген сөздермен ауыстырылсын;

9) 101-баптың 8-тармағы мынадай редакцияда жазылсын:

«8. Кеден органы кепіл ресімделген күннен бастап үш жұмыс күнінен кешіктірмей мүлік кепілі шартын кедендік баждарды, салықтарды төлеу жөніндегі міндеттің орындалуын қамтамасыз ету ретінде тіркейді.»;

10) 107-баптың 1-тармағының 1) тармақшасындағы «әділет органына – сұрау салу келіп түскен күннен бастап бес» деген сөздер «тіркеуші органға – сұрау салу келіп түскен күннен бастап үш» деген сөздермен ауыстырылсын;

11) 110-баптың 5-тармағындағы «он» деген сөз «бес» деген сөзбен ауыстырылсын;

12) 111-баптың 2-тармағындағы «он» деген сөз «бес» деген сөзбен ауыстырылсын;

13) 112-баптың 3-тармағының бірінші абзацындағы «он» деген сөз «бес» деген сөзбен ауыстырылсын;

14) 115-баптың үшінші бөлігіндегі «он» деген сөз «бес» деген сөзбен ауыстырылсын;

15) 117-баптың 2-тармағының 4) тармақшасы мынадай редакцияда жазылсын:

«4) төлеушіге осы Кодекстің 55-тарауына сәйкес жіберілген тексеру нәтижелері туралы хабарламаға және бұзушылықтарды жою туралы хабарламаға шағымды қараудың қорытындылары туралы хабарлама жіберілген күннен бастап бес жұмыс күнінен кешіктірілмей төлеушіге жіберіледі.»; 
16) 147-бап мынадай мазмұндағы 3-тармақпен толықтырылсын:

«3. Осы бапта көзделген тауарлардың жекелеген санаттарына қатысты кедендік операцияларды жасау ерекшеліктерін уәкілетті орган белгілейді.»;

17) 150-баптың 3-тармағы 7) тармақшадағы «жағдайларда тартылмайды.» деген сөздер «жағдайларда;» деген сөзбен ауыстырылып, мынадай мазмұндағы 8) тармақшамен толықтырылсын:

«8) заңнамада белгіленген мерзімде және тәртіппен электрондық нысанда кедендік декларациялау байланысты кедендік операцияларды жасау жөніндегі міндеттердің орындалмауына алып келген, кеден ісі саласындағы уәкілетті орган растаған, электрондық нысанда декларациялау жөніндегі ақпараттық жүйе жұмысында қателер туындаған кезде тартылмайды.»;

18) 166-баптың 4-тармағы мынадай мазмұндағы екінші бөлікпен толықтырылсын:

«Кеден органдарының ақпараттық жүйесі арқылы өтініш берілген жағдайда өз тауарларын сақтау қоймалары иелерінің тізіліміне енгізу туралы шешім осындай ақпараттық жүйеде қалыптасады және өз тауарларын сақтау қоймалары иелерінің тізіліміне мәліметтер жарияланған күннен бастап күшіне енеді. Мұндай жағдайда бұйрықты ресімдеу талап етілмейді.»;

19) 168-бапта:

2-тармақ мынадай мазмұндағы екінші бөлікпен толықтырылсын:

«Осындай тоқтата тұру туралы шешім кеден органдарының ақпараттық жүйесі арқылы қалыптастырылған жағдайда, шешім осындай тоқтата тұру себебі көрсетіле отырып, өз тауарларын сақтау қоймалары иелерінің тізілімінде мәліметтер жарияланған күннен бастап күшіне енеді. Мұндай жағдайда бұйрықты ресімдеу талап етілмейді.»;

4-тармақ мынадай мазмұндағы екінші бөлікпен толықтырылсын:

«Өз тауарларын сақтау қоймасы иесінің қызметі осы баптың 
1-тармағының 2) тармақшасында белгіленген негіз бойынша өз тауарларын сақтау қоймалары иелерінің тізіліміне енгізілген тұлғаның қызметін тоқтата тұруға алып келген себептерді жою үшін қажетті мерзімге, бірақ күнтізбелік алпыс күннен аспайтын мерзімге тоқтатыла тұрады.»;

мынадай мазмұндағы 5-тармақпен толықтырылсын:

«5. Өз қызметін қайта бастау үшін өз тауарларын сақтау қоймасының иесі заңды тұлғаны сақтау қоймасы иелерінің тізіліміне енгізген кеден органына өз тауарларын сақтау қоймасы иесінің қызметін тоқтата тұруға алып келген себептердің жойылғанын растайтын құжаттарды қоса бере отырып, жазбаша немесе электрондық нысанда өтініш ұсынады. 

Өз тауарларын сақтау қоймасының иесі ретіндегі қызметті заңды тұлғаны өз тауарларын сақтау қоймасы иелерінің тізіліміне енгізген аумақтық кеден органы өз тауарларын сақтау қоймасы иесінің қызметін тоқтата тұруға алып келген себептер жойылған кезде аумақтық кеден органы басшысының не оны алмастыратын адамның не аумақтық кеден органы басшысы орынбасарының бұйрығы негізінде аталған тұлғаның өтініші аумақтық кеден органында тіркелген күннен бастап бес жұмыс күні ішінде қайта бастайды.

Осындай қайта бастау туралы шешім кеден органдарының ақпараттық жүйесі арқылы қалыптастырылған жағдайда, шешім өз тауарларын сақтау қоймасы иелерінің тізілімінде мәліметтер жарияланған күннен бастап күшіне енеді. Мұндай жағдайда бұйрықты ресімдеу талап етілмейді.

Осы баптың 1-тармағының 1) тармақшасында көзделген өз тауарларын сақтау қоймасы иесінің қызметі тоқтатыла тұрған жағдайда, өз тауарларын сақтау қоймасы иесінің өз тауарларын сақтау қоймасының иесі ретінде өзінің қызметін қайта бастау туралы жазбаша немесе электрондық нысандағы осы баптың 3-тармағында белгіленген мерзім өткенге дейін берілген өтініші өз тауарларын сақтау қоймасы иесінің қызметін қайта бастау үшін негіз болып табылады.»;

мынадай мазмұндағы 6-тармақпен толықтырылсын:

«6. Сақтау қоймасы иесінің қызметін қайта бастау туралы өтінішті қарау кезінде аумақтық кеден органы өз тауарларын сақтау қоймасы иесінің қызметін тоқтата тұруға алып келген себептердің жойылғанын растайтын құжаттарды тексереді, сондай-ақ осындай қызметті тоқтата тұруға алып келген себептердің жойылғанын растау мақсатында өтініш берушінің 
үй-жайлары мен аумақтарына кедендік қарап-тексеруді, сондай-ақ осы баптың 1-тармағының 1) тармақшасына сәйкес мәлімделген мәліметтерді растауды жүргізеді.»;

20) 169-бапта:

2-тармақ мынадай редакцияда жазылсын:

«2. Өз тауарларын сақтау қоймалары иелерінің тізілімінен шығару туралы шешім мұндай шығарудың себебі көрсетіле отырып, қызмет аймағында қойма құрылған аумақтық кеден органы басшысының не оны алмастыратын адамның не аумақтық кеден органы басшысы орынбасарының бұйрығымен ресімделеді.

Өз тауарларын сақтау қоймалары иелерінің тізілімінен шығару туралы шешім кеден органдарының ақпараттық жүйесі арқылы қалыптастырылған жағдайда, мұндай шешім шығару себептері көрсетіле отырып, өз тауарларын сақтау қоймасы иелерінің тізілімінен шығару туралы мәліметтер жарияланған күннен бастап күшіне енеді. Мұндай жағдайда бұйрықты ресімдеу талап етілмейді.

Бұйрық қабылданған күннен бастап бес жұмыс күні ішінде тиісті ақпарат, мұндай ақпарат кеден органдарының ақпараттық жүйесі арқылы қалыптастырылатын жағдайларды қоспағанда, жазбаша нысанда иесінің назарына жеткізіледі.»;

3-тармақ мынадай редакцияда жазылсын:

«3. Тұлға өз тауарларын сақтау қоймалары иелерінің тізілімінен шығарылған кезде оларда сақталатын тауарлар осы баптың 2-тармағында айқындалған бұйрық қабылданған күннен бастап немесе мәліметтер өз тауарларын сақтау қоймалары иелерінің тізілімінде жарияланған күннен бастап күнтізбелік отыз күннен кешіктірілмей уақытша сақтау қоймасына қоюға не осы Кодексте көзделген кедендік рәсіммен орналастырылуға тиіс.»;

21) 202-бапта:

3-тармақтағы «Шартты түрде» деген сөздер «Осы баптың 
1-тармағының 2) тармақшасына сәйкес шартты түрде» деген сөздермен ауыстырылсын; 

9-тармақтың 1) тармақшасындағы «3» деген цифр «4» деген цифрмен ауыстырылсын;

22) 461-бапта:

3-тармақтың 3) тармақшасы алып тасталсын;

мынадай мазмұндағы 3-1-тармақпен толықтырылсын:

«3-1. Құқық иеленуші немесе құқық иеленушінің мүдделерін білдіретін өзге де тұлға электрондық құжат түрінде зияткерлік меншік объектілерін зияткерлік меншік объектілерінің кедендік тізіліміне енгізу туралы өтініш беруге құқылы.»;

4-тармақтың алтыншы абзацы мынадай редакцияда жазылсын: 

«өтініш иесінің басқа тұлғаларға зиян келтіргені үшін жауапкершілікті сақтандыру шарты қоса беріледі.

Кеден органдарының ақпараттық жүйесі арқылы өтініш беру үшін мұндай шарт электрондық нысанда жасалады.»;

мынадай мазмұндағы 4-1-тармақпен толықтырылсын:

«4-1. Осы баптың 4-тармағында көзделген құжаттарды ұсыну осындай құжаттарда қамтылған ақпаратты мемлекеттік органдардың (ұйымдардың) ақпараттық жүйелерінен және (немесе) мәліметтер нысанынан алу мүмкін болған жағдайда талап етілмейді.»;

6-тармақ мынадай редакцияда жазылсын: 

«6. Өтінішке қоса берілетін құжаттар уәкілетті органға қағаз жеткізгіште және (немесе) электрондық нысанда беріледі.»; 

7-тармақта:

төртінші бөліктегі «алмастыратын адамның бұйрығымен ресімделеді» деген сөздер «алмастыратын адамның немесе уәкілетті орган басшысы орынбасарының не оны алмастыратын адамның бұйрығымен ресімделеді және бұйрық қабылданған күннен бастап күшіне енеді» деген сөздермен ауыстырылсын;

мынадай мазмұндағы бесінші бөлікпен толықтырылсын:

«Өтініш кеден органдарының ақпараттық жүйесі арқылы берілген жағдайда зияткерлік меншік объектілерін кедендік тізілімге енгізу туралы шешім осындай ақпараттық жүйеде қалыптастырылады және зияткерлік меншік объектілерінің кедендік тізілімінде мәліметтер жарияланған күннен бастап күшіне енеді. Мұндай жағдайда бұйрықты ресімдеу талап етілмейді.»;

23) 463-баптың 2-тармағы мынадай редакцияда жазылсын:

«2. Уәкілетті органның зияткерлік меншік объектілерін кедендік тізілімнен алып тастау туралы шешімі уәкілетті орган басшысының не ол уәкілеттік берген уәкілетті орган басшысы орынбасарының бұйрығымен ресімделеді және бұйрық қабылданған күннен бастап күшіне енеді.

Зияткерлік меншік объектілерін кедендік тізілімнен алып тастау туралы шешім кеден органдарының ақпараттық жүйесі арқылы қалыптастырылған жағдайда, мұндай шешім алып тастау себептері көрсетіле отырып, зияткерлік меншік объектілерінің кедендік тізілімінен алып тастау туралы мәліметтер жарияланған күннен бастап күшіне енеді. Мұндай жағдайда бұйрықты ресімдеу талап етілмейді.»;

24) 504-бапта:

1-тармақ «өтініш» деген сөзден кейін «электрондық нысанда жасалатын» деген сөздермен толықтырылсын; 

4-тармақ мынадай мазмұндағы екінші бөлікпен толықтырылсын:

«Өтініш кеден органдарының ақпараттық жүйесі арқылы берілген жағдайда уақытша сақтау қоймалары иелерінің тізіліміне енгізу туралы шешім осындай ақпараттық жүйеде қалыптастырылады және уақытша сақтау қоймалары иелерінің тізілімінде мәліметтер жарияланған күннен бастап күшіне енеді. Мұндай жағдайда бұйрықты ресімдеу талап етілмейді.»;

25) 505-бапта:

1-тармақтың 1) тармақшасы мынадай редакцияда жазылсын:

«1) уақытша сақтау қоймасы иесінің уақытша сақтау қоймасының қызметін тоқтата тұру себептерін көрсеткен жазбаша немесе электрондық нысанда берілген өтініші бойынша;»;

3-тармақ мынадай мазмұндағы үшінші бөлікпен толықтырылсын:

«Осындай тоқтата тұру туралы шешім кеден органдарының ақпараттық жүйесі арқылы қалыптастырылған жағдайда, шешім осындай тоқтата тұру себебі көрсетіле отырып, уақытша сақтау қоймалары иелерінің тізілімінде мәліметтер жарияланған күннен бастап күшіне енеді. Мұндай жағдайда бұйрықты ресімдеу талап етілмейді.»;

4-тармақ мынадай редакцияда жазылсын:

«4. Осы баптың 3-тармағында көзделген бұйрық қабылданған күннен бастап немесе мәліметтер уақытша сақтау қоймалары иелерінің тізілімінде жарияланған күннен бастап тауарларды уақытша сақтау қоймасына орналастыруға жол берілмейді.»;

6-тармақ мынадай редакцияда жазылсын:

«6. Уақытша сақтау қоймасының иесі өзінің қызметін қайта бастау үшін заңды тұлғаны уақытша сақтау қоймалары иелерінің тізіліміне енгізген кеден органына уақытша сақтау қоймасы иесінің қызметін тоқтата тұруға алып келген себептердің жойылғанын растайтын құжаттарды қоса бере отырып, жазбаша немесе электрондық нысанда өтініш ұсынады.

Уақытша сақтау қоймасының иесі ретіндегі қызметті уақытша сақтау қоймасы иесінің қызметін тоқтата тұруға алып келген себептер жойылған кезде аталған тұлғаның өтініші аумақтық кеден органында тіркелген күннен бастап бес жұмыс күні ішінде аумақтық кеден органы басшысының не оны алмастыратын адамның не аумақтық кеден органы басшысы орынбасарының бұйрығы негізінде заңды тұлғаны уақытша сақтау қоймалары иелерінің тізіліміне енгізген аумақтық кеден органы қайта бастайды.

Осындай қайта бастау туралы шешім кеден органдарының ақпараттық жүйесі арқылы қалыптастырылған жағдайда, шешім уақытша сақтау қоймалары иелерінің тізілімінде мәліметтер жарияланған күннен бастап күшіне енеді. Мұндай жағдайда бұйрықты ресімдеу талап етілмейді.

Осы баптың 1-тармағының 1) тармақшасында көзделген уақытша сақтау қоймасы иесінің қызметі тоқтатыла тұрған жағдайда, уақытша сақтау қоймасы иесінің осы баптың 2-тармағының бірінші бөлігінде белгіленген мерзім өткенге дейін берген уақытша сақтау қоймасының иесі ретінде қызметті қайта бастау туралы жазбаша немесе электрондық нысандағы өтініші уақытша сақтау қоймасы иесінің қызметін қайта бастау үшін негіз болып табылады.»;

7-тармақ мынадай редакцияда жазылсын:

«7. Уақытша сақтау қоймасы иесінің қызметті қайта бастау туралы өтінішін қарау кезінде аумақтық кеден органы уақытша сақтау қоймасы иесінің қызметін тоқтата тұруға алып келген себептердің жойылғанын растайтын құжаттарды тексереді, сондай-ақ мұндай қызметті тоқтата тұруға алып келген себептердің жойылғанын растау мақсатында өтініш берушінің 
үй-жайлары мен аумақтарын кедендік қарап-тексеруді, сондай-ақ осы баптың 1-тармағының 1) тармақшасына сәйкес мәлімделген мәліметтерді растауды жүргізеді.»;

26) 506-бапта:

2-тармақ мынадай мазмұндағы екінші бөлікпен толықтырылсын:

«Уақытша сақтау қоймалары иелерінің тізілімінен шығару туралы шешім кеден органдарының ақпараттық жүйесі арқылы қалыптастырылған жағдайда, мұндай шешім шығару себебі көрсетіле отырып, уақытша сақтау қоймалары иелерінің тізілімінен шығару туралы мәліметтер жарияланған күннен бастап күшіне енеді. Мұндай жағдайда бұйрықты ресімдеу талап етілмейді.»;

27) 508-баптың 4-тармағы «деректерді» деген сөзден кейін «, мұндай ақпарат кеден органдарының ақпараттық жүйесі арқылы қалыптастырылатын жағдайларды қоспағанда,» деген сөздермен толықтырылсын;

28) 511-бапта:

1-тармақ «өтініш» деген сөзден кейін «электрондық нысанда жасалатын,» деген сөздермен толықтырылсын;

4-тармақ мынадай мазмұндағы екінші бөлікпен толықтырылсын:

«4. Өтініш кеден органдарының ақпараттық жүйесі арқылы берілген жағдайда, кеден қоймалары иелерінің тізіліміне енгізу туралы шешім осындай ақпараттық жүйеде қалыптастырылады және кеден қоймалары иелерінің тізіліміне мәліметтер жарияланған күннен бастап күшіне енеді. Мұндай жағдайда бұйрықты ресімдеу талап етілмейді.»;

29) 512-бапта:

1-тармақтың 1) тармақшасы мынадай редакцияда жазылсын:

«1) кеден қоймасы иесінің кеден қоймасының қызметін тоқтата тұру себептері көрсетіле отырып, жазбаша немесе электрондық нысанда берілген өтініші бойынша;»;

3-тармақ мынадай мазмұндағы үшінші бөлікпен толықтырылсын:

«Осындай тоқтата тұру туралы шешім кеден органдарының ақпараттық жүйесі арқылы қалыптастырылған жағдайда,  шешім мұндай тоқтата тұрудың себебі көрсетіле отырып, кеден қоймасы иелерінің тізілімінде мәліметтер жарияланған күннен бастап күшіне енеді. Мұндай жағдайда бұйрықты ресімдеу талап етілмейді.»;

4-тармақ мынадай редакцияда жазылсын:

«4. Осы баптың 3-тармағында көзделген бұйрық қабылданған күннен бастап немесе кеден қоймалары иелерінің тізілімінде мәліметтер жарияланған күннен бастап тауарларды кеден қоймасына орналастыруға жол берілмейді.»;

6-тармақ мынадай редакцияда жазылсын:

«6. Кеден қоймасының иесі өзінің қызметін қайта бастау үшін заңды тұлғаны кеден қоймалары иелерінің тізіліміне енгізген аумақтық кеден органына кеден қоймасы иесінің қызметін тоқтата тұруға алып келген себептердің жойылғанын растайтын құжаттарды қоса бере отырып, жазбаша немесе электрондық нысанда өтініш береді.

Кеден қоймасының иесі ретіндегі қызметті кеден қоймасы иесінің қызметін тоқтата тұруға алып келген себептер жойылған кезде аталған тұлғаның өтініші аумақтық кеден органында тіркелген күннен бастап бес жұмыс күні ішінде, аумақтық кеден органы басшысының не оны алмастыратын адамның не аумақтық кеден органы басшысы орынбасарының бұйрығы негізінде заңды тұлғаны кеден қоймалары иелерінің тізіліміне енгізген аумақтық кеден органы қайта бастайды. 

Осындай қайта бастау туралы шешім кеден органдарының ақпараттық жүйесі арқылы қалыптастырылған жағдайда, шешім кеден қоймалары иелерінің тізілімінде мәліметтер жарияланған күннен бастап күшіне енеді. Мұндай жағдайда бұйрықты ресімдеу талап етілмейді. 

Осы баптың 1-тармағының 1) тармақшасында көзделген кеден қоймасы иесінің қызметі тоқтатыла тұрған жағдайда, кеден қоймасы иесінің осы баптың 2-тармағының бірінші бөлігінде белгіленген мерзім өткенге дейін берген өзінің кеден қоймасының иесі ретінде қызметті қайта бастау туралы жазбаша немесе электрондық нысандағы өтініші кеден қоймасы иесінің қызметін қайта бастау үшін негіз болып табылады.

Кеден қоймасы иесінің қызметі осы Кодекстің 514-бабы 1-тармағының 
6) және 7) тармақшаларында көзделген міндеттерді орындамау салдарынан тоқтатыла тұрған жағдайда, кеден қоймасы иесінің қызметін тоқтата тұру туралы бұйрық қабылданған күннен бастап күнтізбелік он күннен кейін немесе кеден қоймалары иелерінің тізілімінде мәліметтер жарияланған күннен бастап кеден қоймасы иесінің қызметі қайта басталады.»;

7-тармақ мынадай редакцияда жазылсын:

«7. Кеден қоймасы иесінің қызметті қайта бастау туралы өтінішін қарау кезінде аумақтық кеден органы кеден қоймасы иесінің қызметін тоқтата тұруға алып келген себептердің жойылғанын растайтын құжаттарды тексереді, сондай-ақ мұндай қызметті тоқтата тұруға алып келген себептердің жойылғанын растау мақсатында өтініш берушінің үй-жайлары мен аумақтарына кедендік қарап-тексеру, сондай-ақ осы баптың 1-тармағының 
1) тармақшасына сәйкес мәлімделген мәліметтерді растауды жүргізеді.»;

30) 513-бапта:

2-тармақ «тиісті шешім» деген сөздерден кейін «, мұндай шешім ақпараттық жүйе арқылы қабылданатын жағдайларды қоспағанда,» деген сөздермен толықтырылсын;

31) 515-баптың 3-тармағы «деректерді» деген сөзден кейін «, мұндай ақпарат кеден органдарының ақпараттық жүйесі арқылы қалыптастырылатын жағдайларды қоспағанда,» деген сөздермен толықтырылсын;

32) 518-баптың 4-тармағы мынадай мазмұндағы екінші бөлікпен толықтырылсын:

«Өтініш кеден органдарының ақпараттық жүйесі арқылы берілген жағдайда, еркін қойма иелерінің тізіліміне енгізу туралы шешім осындай ақпараттық жүйеде қалыптастырылады және еркін қойма иелерінің тізілімінде мәліметтер жарияланған күннен бастап күшіне енеді. Мұндай жағдайда бұйрықты ресімдеу талап етілмейді.»;

33) 519-бапта:

1-тармақтың 1) тармақшасы мынадай редакцияда жазылсын:

«1) еркін қойма иесінің еркін қойманың қызметін тоқтата тұру себептері көрсетіле отырып, жазбаша немесе электрондық нысанда берілген өтініші бойынша;»;

3-тармақтың екінші бөлігі мынадай редакцияда жазылсын:

«Осындай тоқтата тұру туралы шешім кеден органдарының ақпараттық жүйесі арқылы қалыптастырылған жағдайда, шешім мұндай тоқтата тұрудың себептері көрсетіле отырып, еркін қойма иелерінің тізілімінде мәліметтер жарияланған күннен бастап күшіне енеді. Мұндай жағдайда бұйрықты ресімдеу талап етілмейді.»;

4-тармақ мынадай редакцияда жазылсын:

«4. Осы баптың 3-тармағында көзделген бұйрық қабылданған  күннен бастап немесе еркін қойма иелерінің тізілімінде мәліметтер жарияланған күннен бастап тауарларды еркін қоймаға орналастыруға жол берілмейді.»;

7-тармақ мынадай редакцияда жазылсын:

«7. Еркін қойманың иесі өз қызметін қайта бастау үшін заңды тұлғаны еркін қоймалар иелерінің тізіліміне енгізген аумақтық кеден органына еркін қойма иесінің қызметін тоқтата тұруға алып келген себептердің жойылғанын растайтын құжаттарды қоса бере отырып, жазбаша немесе электрондық нысандағы өтінішті ұсынады.

Еркін қойманың иесі ретіндегі қызметті еркін қойма иесінің қызметін тоқтата тұруға алып келген себептер жойылған кезде аталған тұлғаның өтініші аумақтық кеден органында тіркелген күннен бастап бес жұмыс күні ішінде аумақтық кеден органы басшысының не оны алмастыратын адамның не аумақтық кеден органы басшысы орынбасарының бұйрығы негізінде заңды тұлғаны еркін қоймалар иелерінің тізіліміне енгізген аумақтық кеден органы қайта бастайды.

Осындай қайта бастау туралы шешім кеден органдарының ақпараттық жүйесі арқылы қалыптастырылған жағдайда, шешім еркін қойма иелерінің тiзілімінде мәліметтер жарияланған күннен бастап күшіне енеді. Мұндай жағдайда бұйрықты ресімдеу талап етілмейді.

Осы баптың 1-тармағының 1) тармақшасында көзделген еркін қойма иесінің қызметі тоқтатыла тұрған жағдайда, еркін қойма иесінің осы баптың 
2-тармағының бірінші бөлігінде белгіленген мерзім өткенге дейін берген еркін қойманың иесі ретінде қызметті қайта бастау туралы жазбаша немесе электрондық нысанда берілген өтініші еркін қойма иесінің қызметін қайта бастау үшін негіз болып табылады.

Еркін қойма иесінің қызметі осы Кодекстің 521-бабы 1-тармағының 
5) және 6) тармақшаларында көзделген міндеттерді орындамау салдарынан тоқтатыла тұрған жағдайда, еркін қойма иесінің қызметін тоқтата тұру туралы бұйрық қабылданған күннен бастап күнтізбелік он күннен кейін немесе еркін қойма иелерінің тізілімінде мәліметтер жарияланған кезден бастап қызметі қайта басталады.»;

8-тармақ мынадай редакцияда жазылсын:

«8. Еркін қойма иесінің қызметті қайта бастау туралы өтінішін қарау кезінде аумақтық кеден органы еркін қойма иесінің қызметін тоқтата тұруға алып келген себептердің жойылғанын растайтын құжаттарды тексереді, сондай-ақ мұндай қызметті тоқтата тұруға алып келген себептердің жойылғанын растау мақсатында өтініш иесінің үй-жайлары мен аумақтарына кедендік қарап-тексеру, сондай-ақ осы баптың 1-тармағының 
1) тармақшасына сәйкес мәлімделген мәліметтерді растауды жүргізеді.»;

34) 520-бапта: 

2-тармақ мынадай мазмұндағы екінші бөлікпен толықтырылсын:

«Еркін қойма иелерінің тізілімінен шығару туралы шешім кеден органдарының ақпараттық жүйесі арқылы қалыптастырылған жағдайда, мұндай шешім шығару себебі көрсетіле отырып, еркін қоймалар иелерінің тізілімінен шығару туралы мәліметтер жарияланған күннен бастап күшіне енеді. Мұндай жағдайда бұйрықты ресімдеу талап етілмейді.»;

мынадай мазмұндағы 6-тармақпен толықтырылсын:

«Осы баптың 2-тармағында көзделген бұйрық қабылданған немесе еркін қойма иелерінің тізілімінде мәліметтер жарияланған күннен бастап  заңды тұлғаның еркін қойма иесі ретінде қызметін жүзеге асыруға жол берілмейді.»;

35) 522-баптың 3-тармағы «деректерді» деген сөзден кейін «, мұндай ақпарат кеден органдарының ақпараттық жүйесі арқылы қалыптастырылатын жағдайларды қоспағанда,» деген сөздермен толықтырылсын;

36) 525-баптың 4-тармағы мынадай мазмұндағы екінші бөлікпен толықтырылсын:

«Өтініш кеден органдарының ақпараттық жүйесі арқылы берілген жағдайда бажсыз сауда дүкендері иелерінің тізіліміне енгізу туралы шешім осындай ақпараттық жүйеде қалыптастырылады және бажсыз сауда дүкендері иелерінің тізіліміне мәліметтер жарияланған күннен бастап күшіне енеді. Мұндай жағдайда бұйрықты ресімдеу талап етілмейді.»;

37) 526-бапта:

1-тармақтың 1) тармақшасы мынадай редакцияда жазылсын:

«1) бажсыз сауда дүкені иесінің бажсыз сауда дүкенінің қызметін тоқтата тұру себептері көрсетіле отырып, жазбаша немесе электрондық нысанда берілген өтініші бойынша;»;

3-тармақ мынадай мазмұндағы үшінші бөлікпен толықтырылсын:

«Осындай тоқтата тұру туралы шешім кеден органдарының ақпараттық жүйесі арқылы қалыптастырылған  жағдайда, шешім мұндай тоқтата тұрудың себебі көрсетіле отырып, бажсыз сауда дүкендері иелерінің тізілімінде мәліметтер жарияланған күннен бастап күшіне енеді.  Мұндай жағдайда бұйрықты ресімдеу талап етілмейді.»;

4-тармақ мынадай редакцияда жазылсын:

«4. Осы баптың 3-тармағында көзделген бұйрық қабылданған күннен бастап немесе бажсыз сауда дүкендері иелерінің тізілімінде мәліметтер жарияланған күннен бастап тауарларды бажсыз сауда дүкеніне орналастыруға жол берілмейді.»;

6-тармақ мынадай редакцияда жазылсын:

«6. Бажсыз сауда дүкенінің иесі өз қызметін қайта бастау үшін заңды тұлғаны бажсыз сауда дүкендері иелерінің тізіліміне енгізген аумақтық кеден органына бажсыз сауда дүкені иесінің қызметін тоқтата тұруға алып келген себептердің жойылғанын растайтын құжаттарды қоса бере отырып, жазбаша немесе электрондық нысанда өтініш ұсынады.

Бажсыз сауда дүкенінің иесі ретіндегі қызметті бажсыз сауда дүкені иесінің қызметін тоқтата тұруға алып келген себептер жойылған кезде аталған тұлғаның өтініші аумақтық кеден органында тіркелген күннен бастап бес жұмыс күні ішінде, аумақтық кеден органы басшысының не оны алмастыратын адамның не аумақтық кеден органы басшысы орынбасарының бұйрығы негізінде заңды тұлғаны бажсыз сауда дүкендері иелерінің тізіліміне енгізген аумақтық кеден органы қайта бастайды.

Осындай қайта бастау туралы шешім кеден органдарының ақпараттық жүйесі арқылы қалыптастырылған жағдайда, шешім бажсыз сауда дүкендері иелерінің тізілімінде мәліметтер жарияланған күннен бастап күшіне енеді. Мұндай жағдайда бұйрықты ресімдеу талап етілмейді.

Осы баптың 1-тармағының 1) тармақшасында көзделген бажсыз сауда дүкені иесінің қызметі тоқтатыла тұрған жағдайда, бажсыз сауда дүкені иесінің осы баптың 2-тармағының бірінші бөлігінде белгіленген мерзім өткенге дейін берген бажсыз сауда дүкенінің иесі ретінде қызметті қайта бастау туралы жазбаша немесе электрондық нысандағы өтініші бажсыз сауда дүкені иесінің қызметін қайта бастау үшін негіз болып табылады.»;

38) 527-бапта:
2-тармақ мынадай мазмұндағы екінші бөлікпен толықтырылсын:

«Бажсыз сауда дүкендері иелерінің тізілімінен шығару туралы шешім кеден органдарының ақпараттық жүйесі арқылы қалыптастырылған жағдайда, мұндай шешім шығару себебі көрсетіле отырып, бажсыз сауда дүкендері иелерінің тізілімінен шығару туралы мәліметтер жарияланған күннен бастап күшіне енеді. Мұндай жағдайда бұйрықты ресімдеу талап етілмейді.»;

3-тармақ «туралы шешім» деген сөздерден кейін «, мұндай шешім ақпараттық жүйе арқылы қабылданатын жағдайларды қоспағанда,» деген сөздермен толықтырылсын.
2-бап. Осы Заң алғашқы ресми жарияланған күнінен кейін күнтізбелік он күн өткен соң қолданысқа енгізіледі.
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