2

Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінің депутаты С.Қаныбековтың Қазақстан Республикасы Премьер - Министрі А.Ұ.Маминге депутаттық сауалы
Құрметті Асқар Ұзақбайұлы !

Мемлекет басшысы Қасым-Жомарт Тоқаевтың 2019 жылғы
2 қыркүйектегі Жолдауында ұлт денсаулығын нығайту мәселелері ерекше назар аударуды қажет ететіндігін атап өтті. Барлық жас топтары арасында бұқаралық спортты дамыту маңызды.
Балаларға арналған спорттық инфрақұрылымның барынша қол жетімділігін қамтамасыз ету қажет.
Бұқаралық дене шынықтыруды дамыту пирамидаға айналуы керек, оның үстіне бізде дені сау, белсенді жастар және, сайып келгенде, күшті ұлт пайда болатын жаңа чемпиондар пайда болады.
Бұл бағытқа заңнамалық қолдау, сонымен қатар бұқаралық спортты дамытудың кешенді жоспарын қабылдау қажет.
Бұл мәселе Мәжіліс қабырғасында бірнеше рет сауал түрінде көтерілді.
Сонымен қатар бұқаралық спортты дамыту мәселесі 2020 жылғы
24 ақпандағы үкімет сағатының шеңберінде талқылау нысаны болды. Оның қорытындысы бойынша Үкіметке, министрліктерге және жергілікті атқарушы органдарға дене шынықтыру және спорт саласында мемлекеттік саясатты одан әрі дамыту бойынша бірқатар ұсыныстар берілді.
Біз тек бір ғана спорт түрін мысалға келтірдік, бұл үлкен қаржы жұмсалатын футбол, бұқаралық дене шынықтыруды дамытуға ешқандай қаржы жоқ. Елімізде 45 футбол клубы жұмыс істейді. Бұл клубтар жергілікті бюджеттен қаржыландырылады және квазимемлекеттік сектордың демеушілік салымдары.
Мәдениет және спорт министрлігі Спорт және дене шынықтыру істері комитетінің (бұдан әрі - Комитет) деректері бойынша 2016 жылда - 3 550 788 мың. теңге, 2017 жылда - 4 613 603 мың. теңге, 2018 жылы - 8 917 137 мың. теңгені құраған, бірақ біздің ақпарат бойынша, «Астана» футболдық клубының бір жылдық бюджеті 12 млрд. теңгені құрайды, бұл Комитет ақпараты шындыққа сәйкес емес.

Қаржыландыру көлемінің үлкен болуына қарамастан, қазақстандық футболға әлемдік аренада әзірше орын жоқ. Басқа спорттүрлерінің қаржыландырылуы әлдеқайда қарапайым болса да, бірақ Олимпиада ойындарында, әлемдік чемпионаттарда, Азия ойындарында және басқа да маңызды жарыстарда ең жақсы нәтижелерді көрсетіп, бірнеше рет біздің еліміздің туы көтерді.
Қаржыландыру көлеміне айтарлықтай қарамастан футболдық клубтарында ойыншыларға жалпы алғанда 13,5 млрд. теңге қарыздары бар.

Әсіресе үлкен суммалық қарыздар келесі клубтарда байқалады Павлодар облысы бойынша - 3,6 млрд., Акмола облысы бойынша - 2,9 млрд., Ақтөбе облысы бойынша - 1,08 млрд. теңге, Шымкент қаласы бойынша кредиторлық қарыз 4,5 млрд теңгені құрайды.

Жыл сайын спорт және дене шынықтыру саласындағы уәкілетті органымен легионерлерді қысқарту бойынша саясаты жүргізіледі, дегенмен олардың сандары қысқартылмайды. Мысалыға, Шымкент қаласында - 11 легионер, Алматы қаласында - 10, Нұр-Сұлтан қаласында - 9, Ақтөбе, Алматы, Атырау, БҚО, Қарағанды, Қостанай, Қызылорда, Павлодар, СҚО 8 легионерлерден.
Әлемде коронавирустық пандемиямен байланысты төтенше жағдай кезінде барлық спорт түрлеріне бюджеттік шығындарды қайта қараудың уақыты келді. Бұқаралық ақпарат құралдарындағы соңғы жарияланымдарға сүйене отырып, көптеген Еуропа елдері, сондай-ақ Ресей мамандар мен легионерлерден бас тартуды жақтады, қазір бұқаралық дене шынықтыруды дамыту мәселесі көтерілуде.
Осы шешімдердің қабылдануы жас спортшылардың ішкі әлеуетін дамытуға мүмкіндік береді.
Құрметті Асқар Ұзақбайұлы!

Шұғыл шараларды қабылдау қажет деп санаймыз, өйткені жаһандық дағдарыс барлық облыстарға ешқандай ерекшеліксіз әсер етеді. Жоғарыда айтылғандарға байланысты және осы мәселенің өзектілігін ескере отырып, сізден келесі шараларды қабылдауыңызды сұраймыз:
1. Шетелдік мамандар мен спортшыларды тарту тәжірибесінен бас тарту;
2. Барлық спорт түрлеріне жұмсалатын шығындарды аймақтар бойынша талдау қажет;
3. Әр спорт түріне бюджеттің бірыңғай нормаларын орнату.
Қарау нәтижелері мен қабылданған шаралар туралы заңнамада белгіленген мерзімдерде жазбаша түрде хабарлауыңызды сұраймыз.
Құрметпен,

«Nur Otan» партиясы Фракциясының мүшелері                        С. Қаныбеков

Н. Әлтаев
