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Уважаемые депутаты!

Поступление доходов республиканского бюджета на 2021 – 2023 годы  прогнозируются в соответствии с  Методикой прогнозирования поступлений бюджета на основе прогнозов социально-экономического развития страны с учетом положений Налогового и  Бюджетного  кодексов Республики Казахстан, а также  других нормативных правовых актов.
При формировании прогноза доходов республиканского бюджета на плановый период учитывались данные отчета об исполнении доходов республиканского бюджета за 2019 год, оценка поступлений по текущему году. 
Прогноз доходов (без учета поступления трансфертов) республиканского бюджета на 2020 год определен в сумме                         6 трлн. 925 млрд. тенге или составит 108,6% к оценке текущего года с превышением на  550 млрд. тенге.
При прогнозировании   доходов республиканского бюджета учитывались  факторы, как увеличивающие, так и уменьшающие поступления.
Увеличение доходов прогнозируется на 1 трлн. 100 млрд.тенге, из них:
на 423 млрд.тенге за счет изменения макроэкономических показателей (темп роста номинального ВВП - 108,3%, ВДС ненефтяного сектора – 109,5%, импорта – 108,1%);
на   313  млрд. тенге за счет улучшения  налогового и таможенного администрирования, их цифровизации;
на 9 млрд. тенге за счет увеличения ставок акцизов на табачные изделия;
на 30 млрд. тенге за счет уменьшения суммы возврата НДС из бюджета;
на 26 млрд. тенге за счет изменения курса тенге к доллару США с 415 тенге до 420 тенге;
на 299 млрд. тенге по другим факторам (уровень инфляции, изменения МРП, уточнение расчетов по факту поступлений 6 месяцев 2020 года, и др.).
Вместе с тем,    доходы республиканского бюджета 2021 года против оценки 2020 года уменьшатся на 550 млрд.тенге, из них: 
на 540 млрд. тенге за счет разовых поступлений в 2020 году;
на 10 млрд. тенге по другим факторам (снижение ВДС горнодобывающей промышленности, снижение поступлений от реализации материальных ценностей государственного материального резерва, поступления в текущем году не планируемых штрафов по факту 6 месяцев).
В налоговых поступлениях наибольший удельный вес занимают налог на добавленную стоимость (46,6%), корпоративный подоходный налог (28%).
По НДС прогнозируется увеличение поступлений против оценки по текущему году на 567 млрд. тенге, в основном за счет:
- роста номинального ВВП  -  на 182 млрд. тенге;
- уменьшения сумм возврата НДС - на 30 млрд. тенге; 
- улучшения за счет налогового администрирования – 158 млрд. тенге.
КПН прогнозируется с увеличением против оценки 2020 года на 319 млрд. тенге, в основном  за счет роста  ВДС   ненефтяного сектора на 185 млрд. тенге и улучшение налогового администрирования на 108 млрд.тенге.
  По налогам на международную торговлю и внешние операции прогнозируется увеличение  поступлений  против оценки 2020 года на 117 млрд. тенге. Основной рост поступлений прогнозируется от экспортной таможенной пошлины на нефть на 97 млрд. тенге и ввозных таможенных пошлин на 20 млрд. тенге. 
Прогноз ЭТП на нефть в 2021 году рассчитан исходя из цены на нефть 35 долларов за баррель. В оценке же 2020 года учитывались фактические поступлений за 6 месяцев текущего года с учетом резкого снижения мировой цены на нефть во втором квартале 2020 года. В апреле месяце текущего года средняя мировая цена на нефть составила 23,3 долл/барр. 
В целом считаем, что при достижении прогнозируемых макроэкономических показателей развития страны прогноз по доходам  бюджета на 2021-2023 годы реален к исполнению.
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