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Депутатский запрос Магеррамова М.М.
Премьер-министру Республики Казахстан Мамину А.У.
Уважаемый Аскар Узакпаевич!
Данным запросом обращаем внимание Правительства на работу центров обслуживания населения «Государственной корпорации «Правительство для граждан». 
Бывая в регионах, мы, депутаты Мажилиса, обязательно посещаем центры оказания услуг населению. И если случившаяся пандемия и введение карантина выявилb определенные проблемы организации работы ряда государственных структур в этих непростых условиях, то ЦОНы в этом плане продемонстрировали умение мобильно перестраиваться и организационно качественно выстраивать работу по оказанию услуг населению.
Мы считаем, что необходимо усилить внимание работе ЦОНов со стороны Правительства. Особое внимание следует уделить социальным стимулам для сотрудников этих центров. Пока же невысокая заработная плата и отсутствие социального пакета -  вот всё, что они имеют. И это при том, что уровень опасности заражения коронавирусом или вирусной пневмонией у сотрудников очень высок, так как они работают непосредственно с людьми. Предлагаем также определиться со статусом сотрудников ЦОНов, поскольку на сегодняшний день они не относятся ни к государственным служащим, ни к гражданским.
Не менее важная работа осуществляется сотрудниками социальных учреждений, таких как дома престарелых, малюток, а также центры адаптации и социализации для людей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Низкая заработная плата и отсутствие социальных стимулов делают работу в данных учреждениях малопривлекательной для молодых специалистов, что в свою очередь приводит к проблеме дефицита кадров. Социальные и медицинские работники этих учреждений остаются незаслуженно «забытыми» при повышении заработных плат. Мы призываем Правительство изменить существующую несправедливость в сторону создания достойных условий работы для всех сотрудников, работающих в данных учреждениях. 
На основании вышеизложенного, ответ просим дать письменно в установленный законодательством срок.
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