        Содоклад Председателя Комитета по экономической

          реформе и региональному развитию Сабильянова Н.С.

             на Правительственный час в Мажилисе Парламента РК

18 ноября 2019 года на тему: «Внедрение бюджета IV уровня 
            в рамках 98 шага Плана нации – 100 конкретных шагов»

Уважаемый Владимир Карпович!

Уважаемые депутаты!

В целях реализации 98 шага Плана нации «100 конкретных шагов» в июле 2017 года был принят Закон по вопросам внедрения IV уровня бюджета. На сегодняшний день самостоятельный бюджет внедрен в 1007 поселковых, сельских округах и 47 городах районного значения с численностью населения более 2000 человек. А с 1 января 2020 года предстоит внедрение еще в 1338 сельских округах.

В целом, Министр озвучил положительную тенденцию по внедрению нового уровня бюджета. И я хотел бы остановиться на некоторых отдельных вопросах.

Первое. Вопросы рассмотрения качественного планирования бюджета и увеличения доходов 
Местное самоуправление осуществляется непосредственно членами местного сообщества. И на собрании местного сообщества согласовываются проекты бюджета и отчета о его исполнении. Хотя зачастую проект бюджета рассматривается некоторыми аппаратами акимов и маслихатами без привлечения местного населения. А ведь население должно знать как формируется бюджет и на решение каких местных вопросов используются бюджетные средства.
Так, для увеличения финансовой самостоятельности органов местного самоуправления на IV уровень бюджета поэтапно были переданы 7 видов налогов и платежей, а расходы осуществляются по 19 направлениям. 
Анализ исполнения самостоятельного бюджета показал выполнение всеми сельскими округами плана по доходам. Например, Актюбинская область, имея 152 % исполнения по доходам, план по земельному налогу исполнила – на 54%, по налогу на имущество – на 97%. 

При этом, анализ за 6 месяцев 2019 года показал, что при составлении планов 718 сельских населенных пунктов из 1054 (68%) не запланировали поступления по неналоговым платежам. Кроме того, лишь 5 % сел могут покрыть расходы за счет собственных доходов. 

Таким образом, некачественное планирование бюджета отрицательно влияет на развитие сельских населенных пунктов. 
Поэтому акиматам необходимо вовлекать местные сообщества при рассмотрении проекта бюджета и вопросов местного значения, и качественно планировать бюджет. И для увеличения собственных доходов местного самоуправления создать условия и оказать государственную поддержку субъектам предпринимательства путем льготного кредитования и субсидий. 

Кроме того, внедрение самостоятельного бюджета IV уровня требует решения вопроса кадрового обеспечения аппаратов акимов сельских округов. В некоторых аппаратах акимов сельских округов юристы и бухгалтера не являются штатными работниками, работают по договору. Такая ситуация сложилась из-за установленного лимита штатной численности аппаратов акимов сельских округов в зависимости от численности населения. 
В связи с этим, центральным государственным органам и акиматам необходимо принять меры для решения вопроса кадрового обеспечения, особенно квалифицированными бухгалтерами и юристами, и рассмотреть вопрос пересмотра лимита штатной численности аппаратов акимов сельских округов. 
Также в программу «С дипломом в село» необходимо включить государственных служащих.
Второе. Вопросы регистрации имущества 

В 2017 году при обсуждении Закона по внедрению самостоятельного бюджета депутатами были выявлены расхождения и несоответствия сведений по имуществу во всех базах данных, а также отсутствие интегрированности информационных систем государственных органов для регистрации имущества. Однако, данная проблема существует и на сегодняшний день. Так, по республике количество незарегистрированных объектов составляет шесть тысяч. А ведь отсутствие регистрации имущества приводит к некорректному начислению органами государственных доходов налогов по земле, имуществу и транспорту, их недопоступлению в бюджеты, а значит снижению бюджетных возможностей сельских округов.

Поэтому акиматам совместно с уполномоченными органами и организациями необходимо провести работу среди населения и оказать поддержку по оформлению незарегистрированного имущества граждан. 
Третье. Вопросы коммунальной собственности 

На законодательном уровне был определен механизм передачи и управления коммунальной собственностью местного самоуправления. Это детские сады, дома культуры, автомобильная дорога, улица населенного пункта и другие. Однако, в отдельных случаях, при внедрении самостоятельного бюджета районная коммунальная собственность вовсе не передавалась сельским округам. Например, согласно информации регионов, в коммунальную собственность местного самоуправления не переданы 307 детских садов и 273 домов культуры. В том числе по Туркестанской области 92 детских садов и 93 домов культуры, по Акмолинской области 70 детских садов и 85 домов культуры. 
Кроме того, у сельских акимов возникают трудности по использованию коммунальной собственности, в связи с ее неудовлетворительным состоянием. Так, по республике доходы сельских округов от аренды коммунального имущества в 2018 году составили 187 млн. тенге.
В связи с чем, уполномоченному органу и акиматам регионов нужно усилить работу по эффективному использованию коммунального имущества и рассмотреть вопрос выделения бюджетных средств для строительства и ремонта объектов коммунальной собственности.

Так, проект «Ауыл – ел бесігі», инициированный Первым Президентом – Елбасы Н.А.Назарбаевым, позволяет реализовывать мероприятия по развитию социальной и инженерной инфраструктуры сельских населенных пунктов. Поэтому предусмотренные на эти цели бюджетные средства необходимо, в первую очередь, направлять на строительство и ремонт школ, клубов, спортивных залов и объектов водоснабжения. 
Четвертое. Обеспечение качественной интернет связью.

По информации регионов в аппаратах акимов сел, поселков, сельских округов с численностью более 2 тысяч человек установлен Интернет по каналам связи с пропускной способностью не менее 512 Кбит/с. Но этой скорости Интернета недостаточно для обслуживания бюджета сельских округов. Более того, по данным регионов 934 сельских округов не имеют высокоскоростного Интернета. 
Помимо этого, согласно информации Министерства финансов, аппараты сельских акимов, отдаленно расположенных от районных центров, сталкиваются с проблемой подключения к сети Интернет, а уже подключенные отмечают нестабильную работу сети. И эти проблемы связаны с техническими возможностями операторов связи. 
Вместе с тем, в регионах некоторые аппараты акимов сельских округов не обеспечены Интернетом. Например, в Павлодарской области 21 аппаратов акимов сельских округов не обеспечены Интернетом. А в Иргизском районе Актюбинской области 6 сельских округов не имеют Интернета. 
В связи с этим, Министерству цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности совместно с акиматами регионов необходимо предусмотреть бюджетные средства и принять меры по обеспечению всех аппаратов сельских округов высокоскоростным Интернетом.
Пятое. Проблемы с интеграцией информационных систем и актуализацией баз данных государственных органов
По данным уполномоченного органа на сегодня реализованы 35 из 66 или всего 53% интеграций государственных органов, предусмотренных Планом интеграций на этот год. 
Эти проблемы были выявлены при расмотрении бюджета на 2020-2022 годы, где финансирование было перенесено на  следующий год. 
Наряду с этим, Министерство цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности отмечает нестабильную работу информационных систем и  технические сбои. Так, с 1 января 2018 года по 31 августа 2019 года зафиксировано более 1 000 часов простоя информационных систем государственных органов.

Другой проблемой остается своевременная актуализация сведений, содержащихся в информационных системах. 
Нерешенность данных вопросов отрицательно влияет на повсеместное внедрение IV уровня бюджета.

Поэтому Правительству необходимо усилить координацию процессов интеграции информационных систем и актуализации баз данных государственных органов. Также уполномоченным государственным органам совместно с акиматами необходимо обеспечить доступ аппаратам акимов сельских округов к информационным системам государственных органов.
В заключении, я хотел бы отметить, что Глава государства Касым-Жомарт Токаев в своем Послании «Конструктивный общественный диалог – основа стабильности и процветания Казахстана» обозначил, что необходимо вовлекать местное население при формировании местных бюджетов и поручил, чтобы местные власти стали экономически более самостоятельными в решении задач местного значения.
Поэтому нужно принять необходимые меры по созданию необходимых условий для дальнейшего качественного повсеместного внедрения IV уровня бюджета и решения местных проблем населенных пунктов.
Спасибо за внимание!
6

