Депутатский запрос Утемисова Ш.А.
Заместителю Премьер-министра Республики Казахстан Тугжанову Е.Л.
Уважаемый Ералы Лукпанович!
Поводом для депутатского запроса явилось обращение ветеранских организаций Бокейординского и Жанибекского районов Западно-Казахстанской области.
В ряду исторических событий текущего года особое место занимает 75-летие Победы. У жителей вышеуказанных районов воспоминания о войне по- особенному волнительны. Оказавшись в прифронтовой зоне Сталинградской битвы, они воочию испытали все ужасы бомбардировок.
Согласно приказа №0444 Народного комиссара обороны СССР И.Сталина от 26 ноября 1941 г. территории Джаныбекского, Урдинского, Казталовского, Фурмановского районов Западно-Казахстанской области были включены в состав Сталинградского военного округа.
Близость к берегам Волги предопределило, что в театре военных действий оказались сёла Джанибекского и Урдинского районов. 
По данным кандидата исторических наук Букаткина П.Р., общее представление о масштабах бомбежек фашистской авиации дают следующие цифры. 
Только за октябрь и ноябрь 1942 года немецко-фашистская авиация совершила на станции Сайхин и Шунгай 22 групповых и 12 одиночных налетов, в которых участвовало 138 вражеских самолетов. Такие налеты были регулярными. Погибли тысячи людей, в том числе, как из местных жителей, так и эвакуированных из Сталинграда. Об этом свидетельствует братская могила и памятники погибшим в пос. Джанибек и Сайхин.
Огромная тяжесть военного лихолетья легла на плечи местного населения. Жители активно участвовали в строительстве бомбоубежищ, борьбе с пожарами, разгрузке военной техники, размещение военнослужащих. Большую помощь местное население оказывало в борьбе с диверсантами. Несмотря на все усилия, немецкое командование не смогло парализовать жизнедеятельность западных районов Казахстана. И проходящей по их территории железной дороги Уральск – Урбах – Астрахань. Это явилось важным условием победы под Сталинградом.
Уважаемый Ералы Лукпанович. На основании вышеизложенного просим: 
1. Создать специальную комиссию по изучению вклада Джанибекского и Бокейординского районов ЗКО в победу в Сталинградской битве.
2. Рассмотреть возможность предоставления вышеуказанным районам решением Правительства статуса «Района воинской славы».
Воздав должное памяти героев боевого тыла Сталинградского фронта, мы восстановим еще одну страницу нашей славной истории.
Ответ прошу предоставить в установленный законом сроки.
Депутаты Мажилиса Парламента
Республики Казахстан,
член фракции партии «Nur Otan»                             Ш. Утемисов
К. Джакупов
Б. Измухамбетов
А. Жамалов
С. Имашева
М. Бопазов
член фракции партии «Акжол»                                  К. Абсатиров
