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В Западно-Казахстанской области Мажилисмены и студенты обсудили Послание Президента
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Депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан, члены фракции партии «Нұр Отан» Бахтияр Макен и Снежанна Имашева встретились  с профессорско-преподавательским составом и студентами аграрно-технического университета им.Жангир хана Западно-Казахстанской области с целью разъяснения Послания Главы Государства народу Казахстана. 

Участники встречи поделились своим мнением по вопросам развития сельского образования, поэтапного перехода на трехъязычное образование, реализация проекта «Бесплатное профессионально-техническое образование для всех». 

Послание Президента РК народу Казахстана отвечает на все актуальные вопросы, волнующие общество. Они касаются безопасности, медицины, образования, экономики – все отражено в этом документе. Поскольку Казахстан часть мирового сообщества, в нашем государстве должны происходить изменения, приближающие его к уровню лидеров. И сейчас у нас достаточно высокий рейтинг – из 200 стран Казахстан входит в число 50 передовых. В стремлении войти в 30 лучших стран мира, мы не можем стоять на месте, должны изменяться, - считает Снежанна Имашева. – Одно из приоритетных направлений – аграрный сектор, который должен стать драйвером экономики. В нашей стране в этой сфере огромные ресурсы: большие площади земли, есть хорошие специалисты в животноводстве и другие.  

Одна из главных задач - подготовка специалистов аграрного сектора, поэтому встреча прошла в альма-матер известных ученых и практиков из сферы сельского хозяйства. 

- В Послании уделено особое внимание подготовке кадров нового формата, соответствующих новым требованиям. Технологии, современные инновации, новинки мирового научного прогресса нужно прививать студентам с первых курсов, - говорит Бахтияр Макен. – Руководство университета должно быть ориентировано на научный показатель, разработки цифровых технологий, чтобы далее обеспечить развитие агропромышленного комплекса в частности, и индустриально-инновационного страны в целом. 

Депутаты также акцентировали внимание молодежи на патриотизме, обучении внутри страны и за ее пределами, необходимости владения тремя языками.

- Мы, молодые специалисты, понимаем каждую задачу, которую ставит перед нами Нурсултан Абишевич. Главная из них, на мой взгляд, внедрение цифровых технологий в процесс обучения, в промышленный сектор. В нашем университете внедряют информационные технологии других государств, к примеру, штаб-квартира компании КАСКО. С ее помощью мы изучаем английский и итальянский языки. А также можем научиться новым видам проектирования, другим необходимым навыкам в строительстве и прочему, что сделает нас конкурентноспособными молодыми специалистами на международной арене. Это подтверждает привлечение новых западных технологий в Казахстан, - рассказал магистрант вуза Рамазан Мусин. 
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