Состоялось первое заседание дискуссионной площадки при Фракции партии «Nur Otan» в Мажилисе Парламента
Нур-Султан, 27 апреля. Сегодня прошло первое заседание онлайн дискуссионной площадки при Фракции партии «Nur Otan» в Мажилисе Парламента с участием Заместителя Руководителя Фракции Унжаковой И.С., депутатов Мажилиса – членов Фракции, представителей министерств здравоохранения, труда и социальной защиты населения, Национальной палаты предпринимателей «Атамекен» и Федерации профсоюзов Казахстана.
Дискуссионная площадка проведена в трехстороннем формате с заслушиванием депутатов Мажилиса, представителей госорганов, экспертного и гражданского общества. По итогам работы приняты рекомендации, которые будут использованы в законотворческой работе Фракции.

Участники дискуссии обсудили злободневные вопросы страхования жизни и здоровья медицинских работников в условиях COVID-19, исключения списка работ, на которых запрещено применение труда несовершеннолетних и женщин.
По вопросу страхования медработников от COVID-19 выступили первый вице-министр здравоохранения Марат Шоранов, депутат Мажилиса Екатерина Смышляева, представители страховых компаний Нуржан Алимухамбетов и Ляззат Боранбаева, председатель отраслевого профсоюза работников системы здравоохранения SENIM Сапарбек Дюсенов, руководители региональных филиалов профсоюза Руслан Сатывалдеев, Татьяна Булгацевич и Салтанат Тулегенова. После обмена мнениями участники согласились, что пандемия COVID-19 вскрыла серьезные проблемы в системе страхования медработников и указали на необходимость улучшения законодательства о страховании.
Представители Министерства труда и социальной защиты населения Сарсен Дуйсенов и Шалкар Оразбеков отметили, что действующий список работ, где запрещается использование труда женщин, противоречит международным обязательствам страны о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. Они также рассказали о работе по обеспечению безопасных условий труда на производствах, в частности о внедрении системы управления охраной труда на предприятии. Эти меры позволят предупредить вредное воздействие производственных факторов на жизнь и здоровье работников, улучшить условия и охрану труда, что со временем сделает возможным отказаться от списка запрещенных для женщин видов работ. 
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