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Доклад Министра энергетики РК  Ногаева Н.А. 
К заседанию на тему: «О перспективах развития 
нефте- и газохимии Республики Казахстан»
03.06.2021г. в 10:00 ч.

Уважаемые депутаты и коллеги!
Необходимость создания новых переделов в промышленности на основе имеющейся сырьевой базы неоднократно отмечалась руководством страны.
В  послании народу Казахстана от 1 сентября 2020 года Президент РК поставил задачу формирования западных регионов как центров притяжения инвестиций в строительство нефтехимических комплексов, а также развития нефтехимии и газопереработки высоких переделов.
Нефтегазохимическая отрасль Казахстана имеет огромный потенциал роста и может стать одним из основных локомотивов развития отечественной экономики.

Слайд 2. НЕФТЕГАЗОХИМИЯ В МИРЕ
Нефтегазохимическая отрасль, как Вы знаете, дает высокий мультипликативный эффект. В развитых странах каждый доллар в этой отрасли дает 2, 3 доллара прироста в экономике, и каждое новое рабочее место способствует созданию 7 новых рабочих мест в смежных отраслях.
Сегодня доля нефтегазохимической отрасли в мировом ВВП уже превышает 1%, а по прогнозам European Chemical Industry Council к 2030 году она составит 7%.
В этой связи глубокая переработка нефти и газа становится главным приоритетом дальнейшего развития нефтегазовой отрасли в мире.

Слайд 3. МИРОВЫЕ ТРЕНДЫ В НЕФТЕГАЗОХИМИИ
На сегодняшний день в мире отмечается интенсивное развитие нефтегазохимии, формирование и рост нефтегазохимических комплексов. 
На сегодня доля потребления углеводородного сырья в мире для нужд нефтехимии составляет порядка 35%, а к 2050 году составит почти половину, при этом в Казахстане данный показатель равен 0,2%.
Несмотря на высокую волатильность цен на нефть, цены на полимерную продукцию (на примере полиэтилена) стабильно высокие и данный тренд сохранится в будущем.
В перспективе нефтегазохимия будет ключевым драйвером роста потребления нефти и газа.

Слайд 4. ПОТЕНЦИАЛ НЕФТЕГАЗОХИМИИ
Потребителями нефтегазохимических продуктов являются практически все отрасли промышленности: строительство, машиностроение, автомобилестроение, энергетика, сельское хозяйство, медицина и многие другие. 
С каждым последующим переделом нефтегазохимия дает больше мультипликативного эффекта. После четвертого передела (к примеру, газ→этан→этилен→полиэтилен→изделия из полиэтилена) стоимость конечной продукции возрастает примерно до 15 раз.
Учитывая динамичный рост доли возобновляемых источников энергии в мировом энергобалансе (к 2040 году 5,4% против прежних 1,4%) и прогнозируемое снижение спроса на углеводороды в качестве топлива, ожидается, что в перспективе они будут в основном использоваться для выпуска нефтегазохимической продукции.

Слайд 5. НЕФТЕГАЗОХИМИЧЕСКАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ
В связи с вводом новых предприятий и наращиванием объемов выпуска продукции действующими заводами, с каждым годом отмечается рост производства нефтегазохимической продукции. Так, объем произведенной продукции в 2020 году составил 360 тыс. тонн, что в 6 раза больше по сравнению с                    2016 годом. 
По итогам 2020 года рост производства нефтегазохимической продукции повысился на 155% по сравнению с 2019 годом, из  которых 80% продукции было экспортировано.
На сегодняшний день ведется строительство двух заводов - в Атырауской области по производству полипропилена (мощностью 500 тыс. тонн/год) и в Шымкенте по производству порошкового полипропилена и октаноповышающих присадок для бензина (мощностью 81 тыс. и 57 тыс. тонн соответственно). Общий прогресс реализации проектов на сегодняшний день составляет 87% и 99% соответственно. 
На первом пусковом этапе здесь будут производиться 11 видов полипропилена, а в дальнейшем линейка будет расширена до 64 марок.
Хочу также отметить, что в апреле текущего года французской компанией Air Liquide Eastern S.A. совместно с «КазМунайГаз» был запущен завод по производству технических газов в Атырауской области стоимостью 16 млн. долл. США (мощностью 91 млн. куб. м).

Слайды 6-7. СЭЗ «НАЦИОНАЛЬНЫЙ НЕФТЕХИМИЧЕСКИЙ ТЕХНОПАРК» и ИНФРАСТРУКТУРА
Для привлечения инвестиций к нефтегазохимическим проектам создана Специальная экономическая зона «Национальный индустриальный нефтехимический технопарк» (далее – СЭЗ) сроком до 2032 года.
Справочно: 
Территория СЭЗ: 3 476 га, состоит из следующих участков:
площадка «Карабатан»: заводы по производству базовых нефтегазохимических производств;
площадка «Тенгиз»: газосепарационная установка с этанопроводом от Тенгиза до Карабатана; 
площадка в городе Атырау «Технопарк»: промышленный парк малого и среднего бизнеса по выпуску готовой продукции бытового и промышленного назначения.
На сегодня на территории СЭЗ зарегистрировано 10 участников, из них 2 реализованы, по двум проектам ведется строительство (установка водоподготовки и полипропилен) и 6 проектов находятся на стадии проектирования (проекты по производству полиэтилена, полиэтилентерефталата, метанола и олефинов, бутадиена и газофракционный завод по выпуску пропана, бутана и синтетического природного газа).
По состоянию на 1 мая 2021 года с начала реализации СЭЗ: 
- объем привлеченных инвестиций - 850 млрд. тенге;
- объем произведенной продукции - 23,1 млрд. тенге.
- создано рабочих мест: постоянные – 820 чел., временные – 3383 чел.
По итогам 2020 года доля привлеченных инвестиций в СЭЗ от общей доли инвестиций в регионе составила 92,3%.
Далее хотел бы перейти к вопросу строительства инфраструктуры данной СЭЗ. 
Формирование общей инфраструктуры на территории СЭЗ позволит сэкономить до 20% капитальных затрат при строительстве заводов «с нуля», а также предусмотреть производство нужного сырья в непосредственной близости. 
Изученный международный опыт развития специальных нефтехимических зон Сингапура, ОАЭ и России показывает, что успешность данных СЭЗ заключается в акцентированной господдержке, в частности в обеспечении готовой инфраструктурой.
На строительство объектов инфраструктуры СЭЗ НИНТ государством выделено 161,7 млрд. тенге. На данные средства построены подъездные железнодорожные и автомобильные пути, проложены общие инженерные сети и прочие необходимые инфраструктурные объекты общезаводского характера, а также построена и введена в эксплуатацию ГТЭС на 310 мВт и осуществляется строительство установки по водоподготовке. Данные объекты инфраструктуры первого этапа предназначены для обеспечения функционирования завода по производству полипропилена и других проектов.
Хочу отметить, что выделенный 1 тенге с государственной инвестиции привлекло 4,8 тенге частных инвестиций.
Справочно.
Для строительства второй очереди (для проектов полиэтилен, бутадиен и др.) требуется 222,7 млрд. тенге. Планируемые сроки реализации и окончательный объем финансирования по объектам инфраструктуры II-ой очереди будут определены в рамках корректировки ТЭО 3.0.

Слайд 8. СУЩЕСТВУЮЩИЕ МЕРЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ И ВИДЕНИЕ РАЗВИТИЯ ОТРАСЛИ
На сегодня у нас уже приняты существенные меры государственной поддержки развития нефтегазохимии. В частности, как я уже отметил, создана специальная экономическая зона «Национальный индустриальный нефтехимический технопарк» в Атырауской области.
Предусмотрены механизмы инвестиционных соглашений, заключаемые с Правительством РК, а так же упрощена процедура привлечения иностранной рабочей силы. Решен вопрос прямого применения международных стандартов при проектировании и строительстве, государством финансируется строительство инфраструктуры СЭЗ «Национальный индустриальный нефтехимический технопарк». 
Благодаря поддержке депутатов Парламента в 2019 году были приняты изменения в Закон РК «О газе и газоснабжении» в части предоставления права приобретения сжиженного нефтяного газа и  установления механизма ценообразования товарного газа промышленным потребителям, использующим газ для производства нефтегазохимической продукции. Данный механизм дает возможность обеспечения сырьем нефтегазохимических проектов (прилагается справочная информация).
Согласно Системе государственного планирования в Республике Казахстан разработана Концепция развития топливно-энергетического комплекса до 2030 года, в которой отдельным разделом указано развитие нефтегазохимического сектора. В рамках данного документа  были проанализированы проблемные вопросы развития отрасли и предусмотрены следующие видения:
- создание крупных нефтегазохимических производств, которые станут импульсом для развития регионального рынка потребления с акцентированием их размещения на единой территории;
- использование сырьевого потенциала крупных нефтегазовых месторождений с созданием перерабатывающих мощностей, выпускающих необходимое сырье для нефтегазохимии;
- взаимоувязка потребностей различных отраслей национальной экономики с возможностью производства нефтегазохимической продукции для удовлетворения внутреннего спроса и импортозамещения;
- внедрение законодательного механизма о специальном соглашение по инвестициям для нефтегазохимических проектов по принципу «одного документа».
Видение в проекте концепции Топливно-энергетического комплекса до 2030 года полностью соответствует задачам, предусмотренным в разрабатываемом стратегическом документе – Национальный проект.

Слайд 9. НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ ПО РАЗВИТИЮ НЕФТЕГАЗОХИМИИ   
Национальный проект соответствует Общенациональному приоритету: Построение диверсифицированной и инновационной экономики Национального плана развития Казахстана до 2025 года.
Целью Национального проекта является увеличение объема производства нефтегазохимической продукции к 2025 году в 5 раз по сравнению с 2020 годом (до 2 млн. тонн в год, к 2030 году – 3 млн.). Данный документ направлен на решение ключевых задач отрасли, как обеспечение сырьем реализуемых проектов, создание нефтегазохимического кластера, а также привлечение инвестиций. 
	


Слайд 10. ОБЕСПЕЧЕНИЕ СЫРЬЕМ НЕФТЕГАЗОХИМИЧЕСКИХ ПРОЕКТОВ 
В последние годы в мировой нефтегазохимии наблюдается тенденция увеличения строительства комплексов, использующих газ в качестве сырья. Это связано с тем, что стоимость нефти на мировом рынке значительно выше цены на газ.
Эффективное использование всех ценных компонентов газа дает жизнь целым классам новых материалов, таким как полипропилен, полиэтилен, поливинилхлорид, полистирол, полиэтилентерефталат, спирты, эфиры, растворители и т.д.
Основным условием инвестора для строительства таких комплексов является доступное сырье на долгосрочной основе. Для этого у нас имеется перспективная сырьевая база, в частности группа месторождений Уральская, Прорвинская, Актюбинская и месторождение Кашаган, на основе которых можно построить инфраструктуру по подготовке газа общей мощностью 12.7 млрд. м3 в год (прилагается справочная информация по Комплексному плану развития газовой отрасли и баланс газа до 2030 года).
С учетом увеличения внутреннего потребления, в том числе  нефтегазохимии, и экспорта газа, возникает необходимость увеличения ресурсной базы. В связи, с этим  со стороны государствам ведется работа по стимулированию создания новых газоперерабатывающих мощностей, выпускающих необходимое сырье (метан, этан, пропан, бутан) для газохимии.     В частности, в Атырауской области на базе месторождения Кашаган начато строительство газоперерабатывающего завода мощностью 1 млрд. м3 сухого газа.

Слайд 11. СОЗДАНИЕ БЛАГОПРИЯТНЫХ УСЛОВИЙ ДЛЯ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНВЕСТИЦИЙ  
В настоящее время в республике действуют производство ароматических углеводородов, завод по производству полипропилена и октаноповышающих присадок для бензина, а также заводы по выпуску смазочных масел.
Вместе с тем в разных стадиях проработки находятся проекты по производству полипропилена, октаноповышающей присадки для бензина, полиэтилена, полиэтилентерефталата, карбамида, бутадиена, базовых масел, метанола, олефинов и др., которые размещены в основном в Атырауской области.
В период с 2021-2025 годы будет привлечено инвестиций около 3,9 трлн. тенге в рамках реализации нефтегазохимических проектов.
Учитывая капиталоемкость и длительный срок окупаемости нефтегазохимических проектов, с целью привлечения инвестиций Министерством прорабатывается внедрение законодательного механизма - специального соглашения об инвестициях для нефтегазохимических проектов по принципу «одного документа».

Слайд 12. СОЗДАНИЕ НЕФТЕГАЗОХИМИЧЕСКОГО КЛАСТЕРА
Размещение основных нефтегазохимических производств на территории СЭЗ НИНТ соответствует принципу кластерного развития. Это дает возможность консолидировать все ресурсы, наладить кооперационные связи между предприятиями, интегрировать проекты между собой, использовать единую инфраструктуру, сэкономить на логистике, а также развивать смежные отрасли. 
[bookmark: _GoBack]Развитие отрасли на базе кластерного подхода стимулирует создание вокруг якорных нефтегазохимических производств новых предприятий, которые будут перерабатывать базовую продукцию в изделия промышленного и бытового назначения. Как я уже отметил выше ведутся строительно-монтажные работы по проекту полипропилена мощностью 500 тыс. тонн. На сегодня частным инвестором (РФ) на базе сырья данного завода по дальнейшей переработке полипропилена получением тканного и экструзионного геосинтетического материала прорабатывается строительство заводов. Это будет практическая реализация намеченных целей. 
Кластеры получили широкое распространение в мире в качестве современного института инновационного развития региональной экономики или отдельной отрасли. 
По экспертным оценкам в настоящее время кластеризацией охвачено свыше 50% экономик ведущих стран (таких как Сингапур, Южная Корея, Саудовская Аравия, США).
Таким образом, в целях эффективного использования всех ресурсов необходимо разместить основные нефтегазохимические производства на одной территории в непосредственной близости к источнику сырья. 

Слайд 13. ДАЛЬНЕЙШИЕ ПЕРЕДЕЛЫ
Принимая во внимание логистическую ограниченность для продуктов нефтегазохимического производства, наличие объема и качество спроса на внутреннем и трансграничных рынках оказывают существенное влияние на развитие отрасли. То есть, высокой конкурентоспособностью обладают страны, имеющие емкое внутреннее потребления и/или граничащие со странами с быстрорастущими большими рынками.
В Казахстане основной драйвер роста потребления полимерной продукции – это государственные программы по развитию инфраструктуры (прокладка сетей водоснабжения, газопроводов, укладка дорог, прокладка кабелей), машиностроения (автокомпоненты), сельского хозяйства (упаковочная продукция). 
В 2020 году Казахстан импортировал около 225 тыс. тонн полипропилена и полиэтилена, что свидетельствует о перспективах роста внутреннего рынка при наличии собственного производства. 
Предварительный анализ государственных программ показал, что прогноз потребления полиэтилена, в первую очередь для выпуска труб по программе ЖКХ и упаковочной продукции для различных секторов, будет составлять порядка 500 тыс. тонн в год, полипропилена для выпуска упаковочных материалов и компонентов для автомобилей – 260 тыс. тонн в год, полиэтилентерефталата для бутылочной продукции – 100 тыс. тонн в год.
Наличие потенциально высокого внутреннего спроса в нефтегазохимической продукции требует взаимоувязки потребностей отраслей экономики с возможностью производства.

Слайд 14. ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ
Таким образом, на сегодня ведется работа по переориентации нефтегазового сектора от сырьевой направленности к выпуску продукции с высокой добавленной стоимостью - развитию нефтегазохимической промышленности высоких переделов. Реализация поставленных задач позволит достичь следующих результатов:
- увеличить объем производства нефтегазохимической продукции к 2025 году в 5 раз по сравнению с 2020 годом и составит 2 млн. тонн;
- общий объем привлеченных средств (включая заемные средства и средства иностранных инвесторов) для реализации заявленных проектов составит порядка 3,9 трлн. тенге;
- увеличить экспорт нефтегазохимической продукции к 2025 году в 8 раз по сравнению с 2020 годом и составит 1,336 млрд. долл. США, что составит около 80% от всей выручки.
- создать более 15 000 рабочих мест, в период операционной деятельности понадобится более 4400 квалифицированных кадров. 
В завершение хочу отметить, что до 2025 года планируется:
- завершение строительства 5 заводов общей стоимостью 4,7 млрд. долл. США;
- начало строительства 7 заводов с общей стоимостью               12,7 млрд. долл. США.

Слайд 15. ПОСТАНОВОЧНЫЕ ВОПРОСЫ
 Уважаемые депутаты, как я уже отметил на сегодня в целях привлечения инвестиций мы прорабатываем внедрение законодательного механизма специального соглашения об инвестициях для нефтегазохимических проектов по принципу «одного документа». 
Справочно
В настоящее время в соответствии с поручением Президента РК от 13 марта 2021 года (пункт 2.1.3) разработаны поправки в действующие законодательство в части внедрения механизма специального соглашения об инвестициях для нефтегазохимических комплексов по принципу «одного документа».
В этой связи, необходима Ваша поддержка по данному вопросу.
Благодарю за внимание!	
