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Құрметті Павел Олегович!
Құрметті әріптестер мен шақырылған қонақтар!

Бүгін біз Үкімет сағатының тақырыбына сәйкес Қаржы министрлігі Мәжіліс қабырғасында ұйымдастырған көрмеде көрсетілген ақпаратпен танысып, одан бөлек Ерұлан Кенжебекұлы Жамаубаевтың мазмұнды баяндамасын тыңдадық. 
Соңғы екі жылдағы Мемлекет басшысының Қазақстан халқына арналған жолдаулары аясында берген тапсырмалары барынша мемлекеттік қызметтердің халыққа қол жетімді, бизнеске оңтайлы орта қалыптастыруды көздейді.
Осы орайда, салықтық және кедендік әкімшілендіруді цифрландыру арқылы аталған Мемлекет басшысының тапсырмаларын орындаудың бірден бір жолы деп санаймын.
	В своем Послании в сентябре 2020 года Главы государства К.К.Токаев отмечал, что «цифровизация налоговой и таможенной сфер серьезно поможет в борьбе с «теневой экономикой» во всех ее проявлениях».
Сегодня министр финансов подробно доложил о ходе реализации цифровизации налогового и таможенного администрирования. Мы услышали о реализации всех проектов, заявленных министерством в ходе Правительственного часа в январе 2019 года и можно сказать, что прогресс в данном направлении достигнут. 
Вместе с тем перед Министерством финансов, согласно Дорожной карте по реализации предвыборной программы партии «Nur Оtan», стоит большая задача завершить к 2025 году полную «оцифровку» процедур налогового контроля и обеспечить дистанционный мониторинг исполнения налоговых обязательств. 
Цифровизация налогового и таможенного администрирования должна способствовать в первую очередь обеспечению дополнительных поступлений в государственный бюджет страны, снижению теневой экономики, упрощению исполнения налогоплательщиками, то есть гражданами и бизнесом, своих налоговых обязательств, эффективности государственных расходов, направляемых на эту сферу.
Учитывая, что тема сегодняшнего заседания идет в развитие темы Правительственного часа, проведенного в 2019 году, хотелось бы акцентировать внимание на исполнении рекомендаций, данных по его итогам, а также на проблемных вопросах, существующих на сегодняшний день.  

Первое. Эффективность информационных систем налогового и таможенного администрирования.
В 2019 году депутаты Мажилиса рекомендовали Министерству финансов провести системный анализ эффективности существующих информационных систем налогового и таможенного администрирования для последующей оптимизации их количества и обеспечения качественного функционирования.
В настоящее время из 30 существовавших ранее информационных систем в Комитете государственных доходов функционируют 16 информационных систем. 
Введены в промышленную эксплуатацию четыре системы. Это: «Электронные счета-фактуры», «Системы управления рисками», «Астана 1» и «Единое окно».
Две системы находятся на стадии разработки и в последующем должны заменить 11 действующих систем.
В результате, в Комитете государственных доходов будут работать 6 информационных систем, связанных между собой. Такой подход, надеемся в перспективе даст свои результаты.
Кроме этого, параллельно осуществляется интеграция информационных систем Комитета с информационными системами других государственных органов. 
Здесь очень важно обеспечить такую синхронизацию информационных систем, чтобы в конечном счете налогоплательщикам было удобно и просто ими пользоваться. При этом налогоплательщики не должны стать «заложниками» интеграции в погоне за красивыми отчетными цифрами по цифровизации государственных услуг. Каждый государственный орган должен обеспечить эффективность и качество этих процессов.  
Ведь не секрет, что до сих пор налогоплательщики жалуются на получение уведомлений о налоговых задолженностях, начисленных по некорректным данным об объектах недвижимости, о транспорте. К сожалению, проблема неактуальности базы данных государственных органов до сих пор не искоренена.
Важно понять одну простую истину - пока не будет доверия простых граждан к налоговым органам, все большие победы вашего ведомства, в том числе в области цифровизации, будут каждый раз обесцениваться. Во избежание этого, необходимо выстроить свою работу так, чтобы налогоплательщику было понятно, как самостоятельно начислять налоги и исполнять свои налоговые обязательства и ему не приходилось доказывать в налоговых органах свою правоту по поводу некорректно начисленного налога. 
Второе. В начале текущего года Глава государства К.К.Токаев на расширенном заседании Правительства поручил Правительству совместно с НПП «Атамекен» разработать предложения по кардинальному упрощению и смягчению налогового администрирования и отмечал, что «оно должно основываться на цифровых решениях, использовании больших данных...».
Кроме этого, Глава государства поручал рассмотреть вопрос освобождения индивидуальных предпринимателей от предоставления налоговой отчетности в случае использования ими онлайн кассовых аппаратов и POS-терминалов. 
Летом этого года в Налоговый кодекс были внесены дополнения в части введения с 2022 года нового специального налогового режима с использованием мобильного приложения. О преимуществах мобильного приложения «Е-salyq business» подробно доложил в своем докладе министр.
Сегодня Комитет государственных доходов реализует пилотный проект по данному приложению. Однако, массового перехода индивидуальных предпринимателей на использование данного приложения пока не наблюдается. 
Полагаю, здесь может быть две причины. Первое – недостаточное разъяснение со стороны уполномоченного органа о преимуществах данного приложения. Второе – не такое уж оно, наверно, удобное это приложение. То есть нужна его доработка. 
 Третье. Одной из рекомендаций Мажилиса, данных Правительству в 2019 году, было обеспечение согласованности с представителями налогоплательщиков и бизнес-ассоциаций решений по внедрению новых информационных систем или внесению изменений в функционирование действующих информационных систем. 
Из многочисленных жалоб и обращений налогоплательщиков следует, что с начала реализации некоторых проектов, требующих работы с информационными системами Комитета государственных доходов, они сталкиваются с проблемами организационного и технического характера. 
Внедрение каждого нового проекта сопровождается информационной неразберихой из-за отсутствия достоверной информации, правил и инструкций для налогоплательщиков по применению новых информационных систем. 
Продолжается практика, когда сначала новшество внедряется, затем постфактум даются разъяснения и решаются возникающие по ходу внедрения проблемы. Так, например, было при внедрении сопроводительных накладных на товары. Неоднократный перенос сроков внедрения пилотного проекта по оформлению сопроводительных накладных на товары СНТ тому подтверждение.
Подобные факты говорят о том, что Комитет государственных доходов все-таки не в полной мере обеспечивает согласованность своих действий с участниками процесса и недостаточно проводит разъяснительную работу по новым обязанностям налогоплательщиков. 
Другой пример. Так и не успев вступить в законную силу, недавно из налогового законодательства были исключены нормы, направленные на обеспечение возврата превышения НДС предпринимателям, применяющим контрольные счета по НДС. Такое решение было принято, по информации Министерства финансов, в связи с тем, что пилотный проект показал свою неэффективность.
[bookmark: _GoBack]Основная суть данного нововведения заключалось в повышении прозрачности администрирования НДС и ускоренном возврате НДС без налоговых проверок. Это должно было обеспечить эффективность процесса обеим сторонам.  Для организации пилотного проекта по применению контрольного счета НДС с 2019 года потрачено немало бюджетных средств.  
Также, с 2019 года переносится срок внедрения горизонтального мониторинга для крупных налогоплательщиков (с 2023 года).
Четвертое. Совершенствование таможенной инфраструктуры.
На казахстанском участке внешней границы Евразийского экономического союза функционируют 14 автомобильных, 6 железнодорожных и 3 морских пункта пропуска. Многие из них требуют капитальной модернизации и реконструкции. В 2020 году на узбекской границе завершилась реконструкция пункта пропуска «Б. Конысбаева». 
В этом году начата реализация проекта по реконструкции и модернизации 9 автомобильных и 1 железнодорожного пункта пропуска, а также Ситуационного центра Комитета государственных доходов в г. Нур-Султан.  
Данные проекты хоть и планируется реализовать за счет льготного внешнего займа, но ведь его обслуживание и погашение будет происходить за счет бюджета. Поэтому Министерству финансов необходимо выработать комплексные меры по своевременной и качественной реализации стоящих задач и эффективному использованию заемных средств.
Напомню также, что Дорожной картой по реализации предвыборной Программы партии «Nur Оtan» предусмотрен пункт 308, согласно которому к 2025 году в целях улучшения таможенного администрирования, снижения «теневой» экономики должны быть обеспечены 100%-ное электронное таможенное декларирование, модернизация и автоматизация таможенных пунктов по приоритетным транзитным направлениям, сокращение времени таможенного оформления в 5 раз.
Пятое. Касательно мобильных платежей и мер по снижению финансовых издержек предпринимателей, связанных с применением новых цифровых технологий. 
Недавно в целях налогового администрирования Парламентом были одобрены законодательные решения, в соответствии с которыми вводится понятие «мобильные платежи» и обязанность предпринимателей принимать платежи за товары или услуги на банковские счета, специально предназначенные для предпринимательской деятельности. 
Министерству финансов совместно с Национальным банком разработать Критерии отнесения операций, проводимых на банковских счетах физических лиц, к операциям, имеющим признаки получения дохода от осуществления предпринимательской деятельности. 
Резюмируя свое выступление, хочу еще раз подчеркнуть, что во главу угла эффективной работы Министерства финансов и Комитета государственных доходов должен ставиться вопрос об усилении разъяснительной работы о планируемых и проводимых работах по цифровизации налогового и таможенного администрирования среди налогоплательщиков, с тем, чтобы исключить дискомфорт в их работе и негативную реакцию.
Комитет по финансам и бюджету, изучив проблемные вопросы и озвученные депутатами Мажилиса Парламента запросы, а также, проанализировав информацию Министерства финансов об исполнении рекомендаций Мажилиса, данных по итогам Правительственного часа в январе 2019 года, выработал проект новых рекомендаций. Надеемся, что данные рекомендации окажут положительное влияние на дальнейшее улучшение и совершенствование налогового и таможенного администрирования.
Благодарю за внимание!
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