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Добрый день, уважаемые депутаты 
и участники сегодняшнего круглого стола!

Слайд 2
Закон «О промышленной политике» разработан во исполнение Послания Главы Государства народу Казахстана от 1 сентября 2020 года. Закон должен определить основные принципы, цели и задачи развития обрабатывающей промышленности.
Целью проекта закона является обеспечение устойчивого развития обрабатывающей промышленности путем увеличения производства конкурентоспособной, высокотехнологичной, экспортоориентированной продукции и отхода от сырьевой модели развития.
Как вам известно, в Правительственной редакции Законопроект состоял из пяти разделов, описание которых приведено на слайде. 
Так, раздел 1 «Общие положения» предусматривает:
Понятийный аппарат;
Цели, задачи и принципы промышленной политики;  
Оценка индустриального климата в стране.
Раздел 2 «Базовые условия развития промышленности» регулирует вопросы:
Межведомственной комиссии по вопросам промышленной политики;
Фонда развития промышленности.
Также указанным разделом урегулированы нормы по осуществлению государственного стимулирования промышленности
Раздел З «Продвижение на рынках сбыта» направлен на вопросы поддержки и продвижения на внешних и внутреннем рынках, включая поддержку отечественных промышленных предприятий за рубежом, содействие вхождению в глобальные цепочки добавленной стоимости, обеспечение самодостаточности национальной экономики (развитие внутреннего рынка; регулирование импорта; горизонтальная торговая политика).
Раздел 4 «Повышение эффективности и конкурентоспособности промышленности» посредством повышения производительности труда, создания условий для коммерциализации результатов научной и (или) научно-технической деятельности в промышленности, регулирование соглашений о промышленной сборке.
Раздел 5 «Заключительные положения».

Слайд 3
На данном слайде представлены изменения достигнутые в ходе проработки Законопроекта в Мажилисе.
В ходе рассмотрения проекта Закона были внесены изменения в правительственную редакцию поправками депутатов. 
Так, предложены новые статьи и нормы которые обеспечат конкурентоспособность обрабатывающей промышленности, структурированы нормы, улучшена редакция, а также приведена в соответствие юридическая техника.

Слайд 4
Для создания эффективной промышленной политики законопроектом заложены три базисных инструмента формирования, которые в ходе проработки депутатами были улучшены и  структурированы.

Первое 
Инструменты планирования промышленной политики.
В правительственной редакции закона инструментом планирования промышленно-инновационной системы была единая инвестиционная карта товаров (представляет собой перечень товарных групп, работ и услуг, являющихся приоритетами для привлечения инвестиций).
В ходе обсуждения на рабочих группах Мажилиса Парламента к инструментам планирования промышленно-инновационной системы отнесена оценка индустриального развития и перечень приоритетных товаров.

Второе 
Инструментом мониторинга промышленной политики является единая карта индустриализации, представляющая собой совокупность промышленно-инновационных проектов, реализуемых субъектами промышленно-инновационной деятельности как на республиканском, так и на региональном уровне.
Здесь по предложениям рабочей группы были даны правки улучшающие редакцию статьи. 

Третье 
Депутатами в рамках рассмотрения в Мажилисе Парламента улучшен Инструмент анализа. Так, данный инструмент дополнен обязательствами субъектов промышленно-инновационной деятельности, получивших меры государственного стимулирования, в части предоставления согласия на предоставление своих первичных статистических данных.
Данная правка значительно улучшит качество анализа не только эффективности меры поддержки, но и оценки состояния индустрии. 

Слайд 5
Совместно с депутатами проработаны новые подходы по государственному стимулированию промышленности.
Так, Законопроектом в рамках мер государственного стимулирования промышленности предлагаются следующие подходы:
- Фокус на средних и высоких переделах, в рамках которого будет построена приоритетность товаров с высокой добавленной стоимостью.
- Возможность получения комбинированного пакета мер стимулирования посредством заключения соглашения о повышении конкурентоспособности.
- Новые инструменты стимулирования включающие в себя промышленный грант, развитие территориальных кластеров и экспортно-торговое финансирование.
- Встречные обязательства в рамках которого предприятия, получающие меры стимулирования, будут достигать определенные экономические показатели.
Здесь важно отметить, что если в Правительственной редакции предусматривались встречные обязательства только получателей меры поддержки, то после редакции депутатов Мажилиса в данной статье предусмотрены обязательства государства по предоставлению меры поддержки. 

Слайд 6
Благодаря поправкам группы депутатов мы структурировали 33 статью по мерам государственного стимулирования промышленности. На слайде отображены все внесенные изменения группирования по разделам.
В разделе «Меры стимулирования промышленности» остались лишь прямые меры финансового стимулирования. Все же сервисные меры стимулирования распределены по соответствующим главам проекта Закона.
Гарантированный заказ, сервисная поддержка по стимулированию на внутреннем рынке и сервисная поддержка по продвижению на экспорт отечественных обработанных товаров были перенесены в раздел по продвижению на рынках сбыта.
Нормы по обеспечению кадровыми ресурсами и привлечению иностранных инвестиций были перенесены в раздел по повышению эффективности и конкурентоспособности промышленности.
Слайд 7
Продвижение на рынках сбыта, законопроектом в рамках обеспечения динамики развития промышленности предусмотрено направление роста вектора промышленности на экспортоориентированность и на самодостаточность национальной экономики.
Экспортоориентированность промышленности будет обеспечена такими мерами как: сопровождение предприятий за рубежом, сервисной поддержкой и снятием барьеров на внешних рынках.
Необходимо отметить, что данный раздел требует дополнительной проработки с министерствами иностранных дел и торговли.
Самодостаточность национальной экономики будет достигнута такими мерами как, национальные стандарты в закупках, гарантированный закуп, изъятия из национального режима в государственных закупках.
Вопросы гарантированного закупа активно обсуждаются на всех заседаниях рабочей группы. Также предлагалось добавить понятия и нормы офтейк и офсет контрактов, которые необходимо доработать с учетом подписанного недавно Закона Республики Казахстан                                  «О закупках квазигосударственного сектора».
В целом редакция законопроекта в части инструментов стимулирования промышленности была плодотворно проработана в рамках заседаний рабочих групп Мажилиса Парламента РК. 

Спасибо за внимание.

