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к проекту закона «О внесении изменений и дополнений в Уголовный и Уголовно – процессуальный кодексы 
Республики Казахстан по вопросам усиления ответственности
за экологические правонарушения»

Проект закона «О внесении изменений и дополнений в Уголовный и Уголовно – процессуальный кодексы Республики Казахстан по вопросам усиления ответственности за экологические правонарушения» разработан в соответствии с поручением Президента Республики Казахстан Токаева Касым-Жомарта Кемелевича данного 1 сентября 2020 года в рамках Послания народу Казахстана «Казахстан в новой реальности: время действий».
В целях защиты национальных парков и других природных богатств Казахстана, проектом закона предусматриваются изменения и дополнения в Уголовный и Уголовно – процессуальный кодексы, в части ужесточения ответственности за причинение экологического ущерба.
Учитывая, неизменную динамику незаконных порубок леса, проектом закона предлагается снизить показатель:
значительного ущерба со 100 до 50 МРП;
крупного ущерба со 1000 до 500 МРП.
При этом показатель особо крупного ущерба остался без изменений и составляет 2000 МРП.
Также в статьях 324, 325, 326, 328, 329, 330 и 333 термин «экологический ущерб» заменен на «ущерб», так как термин «экологический ущерб» не имеет юридического определения в уголовном праве. Формулировки, касающиеся определения общественно-опасных последствий, в Уголовном кодексе закреплены как «крупный ущерб и крупный размер» и «особо крупный ущерб и особо крупный размер» (статья 3 УКРК).
Также в целях ужесточения ответственности за причинение экологического ущерба внесены изменения:
Статья 332 «Порча земли», дополнена новой частью 3, которой предусмотрен более строгий вид наказания за причинение особо крупного ущерба на особо охраняемой природной территории.
В Статье 334 «Самовольное пользование недрами» в целях обеспечения неотвратимости наказания и повышения качества профилактики незаконной добычи недр, часть 1 переведена из разряда уголовных проступков в преступление, в диспозиции снижен порог причиняемого размера ущерба для образования состава уголовного правонарушения, т.е. с крупного размера до значительного ущерба и ужесточена санкция, путем внедрения меры наказания в виде лишения свободы сроком до 3 лет. Санкция части 2 этой же статьи также изменена путем ужесточения наказания в виде лишения свободы с 3 до 4 лет. В части 3 предлагается предусмотреть более строгий вид наказания за причинение особо крупного ущерба на особо охраняемой природной территории.
В статью 340 «Незаконная порубка, уничтожение или повреждение деревьев и кустарников» с учетом того, что наказания, назначаемые за совершенное деяние несоразмерно с причиняемым ущербом и виновным лицам назначались общественные работы или небольшие штрафы, внесены изменения в части перевода данного нарушения из разряда проступка в категорию преступлений.
В статье 342 «Нарушение режима особо охраняемых природных территорий» в части 1 штраф увеличен со 120 МРП до 200 МРП, общественные работы со 120 часов до 200 часов. Кроме того, статья дополнена частью 3, с разделением на следующие квалифицирующие признаки: группой лиц или группой лиц по предварительному сговору, лицом с использованием своего служебного положения, неоднократно, с причинением крупного ущерба. Также статья дополнена частью 4, предусматривающей ответственность за деяния повлекшие причинение особо крупного ущерба.
В Уголовно-процессуальный кодекс предусматриваются следующие изменения и дополнения:
Внесены изменения в статью 187 «Подследственность», органами следствия будут рассматриваться дела по части три статьи 334, а также по части четвертой статьи 342 предусматривающей, причинение особо крупного ущерба, относящейся к категории тяжких преступлений.  
Также внесены изменения в статью 191 «Досудебное расследование, проводимое в форме дознания и протокольной форме». Досудебное расследование будет проходить в форме дознания, в связи с переводом части первой статьи 334 Уголовного кодекса из категории проступков в преступления средней тяжести, при этом из крупного ущерба в значительный, а в части второй из особо крупного ущерба в крупный ущерб. 
В связи дополнением статьи 342 частью третьей, предусматривающей причинение крупного ущерба, данная часть будет рассматриваться в форме дознания. Части вторая и третья статьи 340 переведены из протокольной формы в дознание,  в связи с переводом из уголовного проступка в преступление средней тяжести.
Спасибо за внимание!





Доклад
к проекту закона «О внесении изменений и дополнений в Кодекс Республики Казахстан об административных правонарушениях по вопросам усиления административной ответственности за экологические нарушения»

Проект закона «О внесении изменений и дополнений в Кодекс Республики Казахстан об административных правонарушениях по вопросам усиления административной ответственности за экологические нарушения» разработан в соответствии с поручением Президента Республики Казахстан Токаева Касым-Жомарта Кемелевича данного 1 сентября 2020 года в рамках Послания народу Казахстана «Казахстан в новой реальности: время действий».
В целях защиты национальных парков и других природных богатств Казахстана, проектом закона предусматриваются изменения и дополнения в статьи 368, 370, 372, 380, 381, 387, 388, 709 Кодекса Республики Казахстан об административных правонарушениях,  в части ужесточения ответственности за причинение экологического ущерба.
В части 2 статьи 368 «Нарушение установленного порядка использования лесосечного фонда, заготовки и вывозки древесины, добычи живицы и древесных соков, второстепенных лесных материалов» КоАП увеличен размер штрафов за деяния совершенные на особо охраняемой природной территории.
В статье 370 увеличены штрафные санкции в среднем в 2 раза за повреждение сенокосов и пастбищных угодий, а также незаконное сенокошение и пастьбу скота, сбор лекарственных растений и технического сырья на землях лесного фонда.
За уничтожение или повреждение лесной фауны, а также повреждение, засорение леса отходами, химическими веществами на особо охраняемых природных территориях в статье 372 увеличен размер штрафа с 10 до 20 МРП. 
Также увеличен размер штрафа с 2 до 5 МРП за нарушение порядка пребывания физических лиц на отдельных видах особо охраняемых природных территорий (статья 380 КоАП).
Кроме того, КоАП дополнен новой статьей 380-1 «Нарушение режима особо охраняемых природных территорий».
В настоящее время за нарушение режима особо охраняемых природных территорий в Кодексе об административных правонарушениях ответственность не предусмотрена, однако предусмотрена в Уголовном кодексе – статья 342. Ответственность по данной статье наступает в случае нарушения режима особо охраняемых природных территорий, причинившего значительный ущерб.
В связи с чем, полагаем необходимым дополнить КоАП новой статьей 380-1, распространяющейся на случаи нарушения режима ООПТ, но в отсутствие признаков уголовно наказуемого деяния. 
За повреждение или уничтожение объектов селекционно-генетического назначения в статье 381 увеличены штрафы для физических лиц с 10 до 20 МРП, должностных лиц, субъектов малого предпринимательства или некоммерческие организации с 40 до 50 МРП, субъектов среднего предпринимательства с 70 до 80 МРП, субъектов крупного предпринимательства с 300 до 350 МРП.
За несвоевременную очистку мест рубок от порубочных остатков, засорение просек и прилегающих к лесосекам территорий совершенным на особо охраняемых природных территориях в статье 387 увеличены штрафные санкции для физических лиц с 15 до 30 МРП, должностных лиц, субъектов малого предпринимательства с 25 до 40 МРП, субъектов среднего предпринимательства с 40 до 50 МРП, субъектов крупного предпринимательства с 80 до 100 МРП. 
В статье 388 за нарушение порядка и сроков разработки лесосек на особо охраняемых природных территориях увеличены штрафы для физических лиц с 20 до 30 МРП, должностных лиц, субъектов малого предпринимательства с 35 до 50 МРП, субъектов среднего предпринимательства с 50 до 70 МРП, субъектов крупного предпринимательства со 150 до 200 МРП.
Компетенция уполномоченных органов в области лесного, рыбного и охотничьего хозяйства дополнена новой статьей 380-1 (статья 709)
Уважаемые депутаты принятие проекта закона не повлечет негативных социально-экономических и правовых последствий. 
Прошу поддержать законопроекты.
Спасибо за внимание!
