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Тезисы на презентацию проекта Закона РК
«О внесении изменений и дополнений в некоторые 
законодательные акты Республики Казахстан 
по вопросам реформирования жилищной политики»
[bookmark: _GoBack]
10.03.2022г. 15-00 ч.

Уважаемый Альберт Павлович!
Уважаемые депутаты и участники заседания!

Предоставление гражданам доступных инструментов решения жилищных вопросов одно из главных социальных задач государства.
Жилищная политика постоянно совершенствуется и ее меры предусматривают как стимулирование развития жилищного строительства с привлечением различных ипотечных программ, так и изменения нормативных законодательных актов.
Главой Государства особое внимание уделяется решению вопроса доступности жилья для нашего населения.
В целях исполнения поручений Главы Государства разработан соответствующий проект Закона Республики Казахстан.
Справочно:
Поручения:
- 11 мая 2020 года по созданию Отбасы банка;
- 1 сентября 2020 года по внедрению механизма субсидирования арендной платы частного жилищного фонда;
- 25 февраля 2021 года по внедрению механизма оффтейк-контрактов и субсидирования затрат работодателей при строительстве арендных домов на селе.

2 слайд 
В рамках законопроекта Отбасы Банк преобразовывается в национальный институт развития, основной задачей которого будет развитие жилищных отношений по обеспечению жильем граждан по республике.
В этой связи предусматривается выведение Отбасы Банка из системы банков второго уровня и придание ему статуса национального института развития, который будет централизовано осуществлять учет, постановку и распределение жилья.
Правовой статус Отбасы банка будет определяться законодательными актами Республики Казахстан.
Отбасы банк будет выведен из числа субъектов, поднадзорных Агентству по регулированию и развитию финансового рынка (далее - Агентство).
При этом, Агентство и Национальный Банк сохраняет за собой контроль и надзор по некоторым вопросам, в т.ч. по вопросам защиты прав потребителей финансовых услуг.
Справочно:
Национальный банк – вопросы валютного регулирования и контроля, получение финансовой и иной отчетности;
Агентство – вопросы о противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем и финансированию терроризма, о платежах и платежных системах, о кредитных бюро и формировании кредитных историй, а также некоторые другие нормы банковского законодательства.

Вместе с тем, Отбасы банк будет осуществлять банковские и другие операции без лицензии Агентства в рамках, определенных законодательством Республики Казахстан, такие как прием депозитов, открытие и ведение банковских счетов юридических и физических лиц, кассовые операции, банковские заемные операции, предоставление вкладчикам жилищных, промежуточных и предварительных жилищных займов и др. 
При этом учитывая, что основанием для выплаты гарантийного возмещения является решение уполномоченного органа о лишении банка второго уровня лицензии на проведение банковских операций, участие Отбасы Банка в системе обязательного гарантирования депозитов не представляется возможным.
В связи с чем, предлагается, чтобы сохранность вкладов в жилищные строительные сбережения, размещенные в Отбасы банке, гарантировало государство в размере и порядке определяемым Правительством РК (по аналогии с АО «Казахстанский  фонд гарантирования депозитов»).
Справочно: не более 10 млн.тг - по депозитам жилищно-строительных сбережений в национальной валюте.



3 слайд
В соответствии с новым механизмом текущая база очередников местных исполнительных органов (590 тыс. человек) будет передана в Отбасы Банк и постановка туда на учет прекращается.
На базе Отбасы банк будет создан Центр обеспечения жильем в который будут включены все граждане, нуждающиеся в жилье.
На каждую заявку формируется цифровой портрет семьи, раскрывающий доходы, имущества и активы.
Центр обеспечения жильем будет являться единой информационной базой, интегрированной с государственными базами данных, по гражданам РК, не имеющим жилья.
Создание Центра по обеспечению жильем позволит применить принцип «одного окна», когда отпадает необходимость обращаться в несколько инстанций для того, чтобы подтвердить свой статус «нуждающегося в жилье», вставать в очередь, а затем обращаться в банк для получения займа.
В предлагаемой новой модели предоставления мер государственных поддержек, направленных на улучшение жилищных условий, распределение жилья будет осуществляться в зависимости от даты постановки на учет и уровня доходов.
Очередникам с низкими доходами до 1-го прожиточного минимума на каждого члена семьи будут оказаны меры государственной поддержки в виде субсидирования арендных платежей за жилье, арендованное из частного жилищного фонда.
Очередникам, которые располагают доходами выше 1-го прожиточного минимума, будут оказаны меры государственной поддержки в виде льготных жилищных займов для приобретения жилья в собственность.



4 слайд
В целях оперативного решения вопроса обеспечения жильем отдельных категорий социально уязвимых слоев населения Министерством уже прорабатывается механизм субсидирования арендной платы в частном жилищном фонде.
Через данный механизм будут обеспечиваться жильем очередники из числа многодетных семей, инвалидов 1 и 2 группы, детей-сирот, семей с детьми–инвалидами, имеющие доходы ниже 1 прожиточного минимума (36 018 тенге) на члена семьи.
Это позволит в короткие сроки улучшить жилищные условия порядка 70 тысяч очередников.
На сегодня утверждены правила назначения выплат за жилищ, арендуемое на вторичном рынке. Данный механизм заработает с 1 мая текущего года.
Стоит отметить, что счета арендаторов для зачисления арендных платежей и субсидий, будут защищены от взысканий, арестов и иных ограничений третьих лиц. Другие суммы на данные счета зачисляться не будут.

5 слайд
В соответствии с новым порядком постановки на учет право вставать в очередь в новую базу нуждающихся в жилище будут иметь все граждане, не имеющие жилья в течении последних 10 лет, независимо от принадлежности к той или иной категории.
При этом постановка на учет в текущую базу очередников прекращается.
Отбасы банком будет осуществляться по отдельности:
1. Ведение, мониторинг и актуализация Единой республиканской электронной базы (текущая база);
2. Формирование, ведение, мониторинг, актуализация базы Центр обеспечения жильем (новая база очередников).
Распределение арендного и кредитного жилья для текущих очередников будет осуществляться по дате постановки на учет.
Распределение жилья для очередников, состоящих в Центре обеспечения жилья:
- субсидирование платы за арендное жилье – по дате постановки на учет;
- кредитное жилье – по бальной системе.
При этом, в целях поддержки граждан, относящихся к социально-уязвимым слоям населения, чьи доходы не позволяют осуществлять достаточное накопления для обеспечения необходимого количества баллов, предлагается внедрить дополнительные баллы.
Также, предусматривается инвентаризация списочной очередности не реже 1 (одного) раза в квартал с публикацией актуализированных списков на интернет ресурсе Отбасы банка.
Данные нововведения позволят в полной мере применить принцип справедливого распределения мер государственной поддержки для всех граждан.

6 слайд
В связи с внедрением новых подходов и справедливого принципа распределения жилья предлагается пересмотреть действующие льготы и приоритеты для отдельных категорий граждан на получение жилищ из государственного жилищного фонда.
Так, в соответствии с действующим законодательством предусмотрено безвозмездное получение в собственность занимаемых ими жилищ из государственного жилищного фонда определенным категориям граждан.
Справочно:
1) ветераны Великой Отечественной войны. 
2) инвалиды 1 и 2 групп;
3) лица, принимавшие участие в ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской атомной электростанции, а также участвовавшие непосредственно в ядерных испытаниях и учениях;
4) граждане, пострадавшие вследствие ядерных испытаний на Семипалатинском испытательном ядерном полигоне;
5) военнослужащие, ставшие инвалидами вследствие ранения, контузии, увечья, полученных при защите бывшего СССР, а также при прохождении военной службы в Афганистане или других государствах, в которых велись боевые действия;
6) граждане, пострадавшие вследствие экологического бедствия в Приаралье;
7) военнослужащие, а также сотрудники специальных государственных органов, имеющие выслугу двадцать лет и более в календарном исчислении.
7-1) члены семьи сотрудника специального государственного органа и органов внутренних дел, военнослужащего, погибшего (умершего) при прохождении службы 
8) кандидаты в космонавты, космонавты;
9) жертвы политических репрессий;
10) сотрудники органов внутренних дел, имеющие выслугу двадцать и более лет в календарном исчислении.
Необходимо отметить, что с 2019 года МИО предоставляют арендное жилище без права выкупа.
В этой связи предлагается исключить право безвозмездной приватизации для всех категорий граждан.
При этом граждане, имеющие в пользовании жилище из госжилфонда с правом выкупа, но не воспользовавшиеся безвозмездным правом приватизации (общее количество 10 758 человек) сохраняют свои права и после принятия законопроекта в силу того, что Законы, ухудшающие положение граждан, обратной силы не имеют.
При этом, механизм приватизации жилищ по остаточной стоимости остается без изменений.
Вместе с тем, в соответствии с действующим законодательством предусмотрено первоочередное право на получение жилища из государственного жилищного фонда определенным категориям граждан, а также выделение не менее двадцати процентов от общего количества жилищ для детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
Справочно:
- ветераны ВОВ;
- дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей;
- многодетные матери и многодетные семьи.
На сегодня первоочередное право в совокупности имеют порядка 140 тыс. очередников.
В рамках разработанного законопроекта жилищная политика отходит из категорийной принадлежности, распределение жилья будет осуществляться по принципу даты постановки на учет и доходов граждан.
В этой связи предлагается пересмотреть имеющиеся льготы путем внедрения новых подходов, которые позволят обеспечить равный доступ к распределению жилья среди всех очередников.
Справочно:
Пример: сравнительный анализ обеспечения жильем многодетных семей и семей, воспитывающих детей-инвалидов.
По состоянию на 1.01.2022г. количество многодетных семей состоящих в очереди составляет 79 791 граждан, а семей, воспитывающих детей-инвалидов – 22 914 граждан.
По итогам 2021 года 3 249 многодетных семей были обеспечены жильем из госжилфонда, а семьи, воспитывающие детей-инвалидов – 269.
Необходимо отметить, на примере г.Нур-Султан, в 2021 году очередники по категории многодетных семей получили 379 квартир, в том числе очередники, вставшие в очередь в 2019 году, когда как семьи, воспитывающих детей-инвалидов, получили 6 квартир, вставшие в очередь до 2009 года.
Если считать в процентном соотношении, то обеспеченность многодетных семей по итогам 2021 года составляет 4%, а семей, воспитывающих детей-инвалидов – 1%.
Таким образом наглядно видно неровнамерность при распределении жилья, что вызывает недовольство и социальную напряженность  среди категорий СУСН.

7 слайд
Учитывая вышесказанные предложения по пересмотру льгот и приоритетности хотелось бы отметить положительные аспекты в рамках рассматриваемого законопроекта.
Как уже отмечалось, на учет для получения жилья может встать любой гражданин РК, нуждающиеся в жилье, вне зависимости от принадлежности к той или иной категории.
Также, предусматриваются меры по сохранению очередности для многодетных семей и неполных семей в случае изменения их статуса в связи с достижением детей совершеннолетия либо их смерти.
Не будут сниматься с очереди кандасы, в случае их переселения в северные регионы.
В целях чествовании граждан, погибших при исполнении государственных или общественных обязанностей, а также спасении человеческих жизней, предлагается чтобы семьи таких лиц обеспечивались жилищем не позднее 1-го года местными исполнительными органами.
Для семей, воспитывающих детей-инвалидов, при распределении жилья также предусматривается выделение дополнительной комнаты.
В целом это положительно скажется на улучшение прав граждан и защиты их интересов.

8 слайд
В связи с передачей государственных функций по ведению базы очередников в Отбасы банк возникает вопрос безопасности персональных данных.
В этой связи сохранность, безопасность и защита персональных данных очередников будет осуществляться в соответствии с законодательными актами Республики Казахстан.
Справочно: 1. Едиными требованиями в области информационно-коммуникационных технологий и обеспечения информационной безопасности, утвержденными постановлением Правительства РК от 20.12.2016 года № 832;
2. Требованиями к обеспечению информационной безопасности банков, утвержденными постановлением Правления Национального Банка РК от 27.03.2018 года № 48;
3. Законом РК «О персональных данных и их защите»;
4. Законом РК  «О банках и банковской деятельности» в части  банковской тайны. 
Информационная система, разрабатываемая Отбасы банком для учета очередности будет проходить ежегодную аттестацию и испытания в Государственной технической службе.
Согласия на сбор и обработку персональных данных будут представляться гражданами, нуждающимися в жилье, в соответствии с законодательством и сервисом МЦРИАП «Сервис контроля доступа к персональным данным».

9 слайд
Для решения жилищного вопроса в сельской местности предлагается внедрить механизм субсидирования затрат работодателей при строительстве арендных домов на селе, который позволит стимулировать работодателей строить жилье для своих работников.
Это повысит заинтересованность их проживания в сельской местности и будет препятствовать оттоку населения в города, привлечь в сельскую местность квалифицированных специалистов.
Субсидированию будут подлежать затраты работодателей после ввода дома в эксплуатацию в размере 50% от его стоимости и общей площадью не более 100 кв. метров, со стоимостью не более 10 млн. тенге.
Жилье предоставляется при наличии трудового договора заключенного между работодателем и работником на 5 летний срок.
Всего по оперативным данным, в регионах планируется начать строительство 2 855 жилищ (в 76 районах).

10 слайд
Для реализации вышеуказанных нововведений необходимо внесение изменений и дополнений в 4 кодекса и 19 Законов.
Уважаемые депутаты, в целом, вышеупомянутые меры позволят повысить эффективность обеспечения населения жильем, оптимизировать процедуру получения жилья граждан, а также внедрить единый механизм справедливого распределения жилья среди всех категорий граждан.

Благодарю за внимание!
