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Фракция партии «Нұр Отан» обсудила проект Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Казахстан»
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4 марта 2017 года в Мажилисе Парламента Республики Казахстан под председательстовм Заместителя Председателя Палаты, руководителя Фракции партии «Нұр Отан» Исимбаевой Г.И. состоялось Собрание Фракции на тему: О проекте Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Казахстан».
Открывая Собрание, Руководитель Фракции отметила, что предложенная Главой государства конституционная реформа имеет огромное  историческое значение для дальнейшего строительства казахстанской государственности и устойчивости политической системы страны в долгосрочной перспективе.

«По своей значимости и масштабности эта реформа определяет развитие Казахстана на многие десятилетия вперед.

С учетом глобальных перемен в мировом политическом и экономическом развитии Президент страны принял своевременное и судьбоносное решение для правовой и управленческой системы страны.

Кроме того, политическая модернизация является логическим продолжением реализации Стратегии Президента страны – Плана нации «100 конкретных шагов по реализации пяти институциональных реформ». Она призвана обеспечить наилучшие условия для продвижения Казахстана в 30-ку самых развитых государств мира» - подчеркнула Г. Исимбаева.
Фракция поддержала внесенные рабочей группой изменения в Основной Закон страны и предложения о конституционном закреплении роли и статуса Первого Президента – лидера Нации.

В ходе Собрания выступили также члены Фракции Сабильянов Н.С., Әбдірайым Б.Ж., Бычкова С.Ф., Абдиров Н.М., которые  поддержали нормы, вносимые депутатами Мажилиса и Сената Парламента Республики Казахстан и озвученные на совместном заседании Палат Парламента Республики Казахстан при обсуждении законопроекта в первом чтении.
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