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СОЦИАЛЬНЫЙ СОВЕТА ПРИ  ФРАКЦИИ ПАРТИИ «НҰР ОТАН» В МАЖИЛИСЕ ПАРЛАМЕНТА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН ОБСУДИЛ ПРОБЛЕМЫ МОЛОДЕЖИ    
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15 марта 2017 года состоялось совместное заседание Социального совета при Фракции партии «НұрОтан» и Комитета по социально-культурному развитию Мажилиса Парламента Республики Казахстан на тему: тему «Проблемы и перспективы  профессиональной социализации молодежи».

В обсуждении приняли участие депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан, представители Министерства по делам религии и гражданского общества, Министерства труда и социальной защиты, Министерства образования и науки, Министерства национальной экономики Республики Казахстан, ОЮЛ «Конгресс молодежи Казахстана», Ассоциации «Болашак», ОО «Молодежное крыло «Жас Отан», Общенационального движения "Казахстан 2050” и средств массовой информации.
Целью государственной молодежной политики  в соответствии с Законом Республики Казахстан «О государственной молодежной политике в Республике Казахстан» и Концепцией государственной молодежной политики «Казахстан- 2020: путь в будущее» является создание условий для успешной социализации молодежи и направление ее потенциала на дальнейшее развитие страны.

Вся система казахстанской молодежной политики направлена на обеспечение развития личности и ее вовлечение в общественную и трудовую жизнь.
Участники совместного заседания отметили, что вопросы молодежной занятости, стали приоритетом и новой Программы по развитию продуктивной занятости и массового предпринимательства.
Модернизация экономики, с учетом четвертой промышленной революции, безусловно, приведет к высвобождению трудовых ресурсов с одной стороны, и повысит спрос на высококвалифицированных специалистов отдельных отраслей, с другой. Поэтому повышение качества имеющихся трудовых ресурсов становится важной задачей. 
К сожалению, на сегодня почти 28% всего трудоспособного населения страны (ЭАН –9 млн.человек) имеют лишь среднее школьное образование. (Среди самозанятых доля со средним образованием достигает до 50%, среди безработных – 32%, среди наемных работников – 20%)
В ходе заседания были обсуждены вопросы профессионального обучения привития профессиональных навыков по различным, востребованным на рынке труда профессиям, проблемы  трудоустройства молодежи, дисбаланса на рынке труда, выражающееся в несоответствии полученного образования потребностям рынка труда, вопросы снижения разрыва между сельской и городской молодежью, ее профессиональная социализация,актуальные механизмы социализации молодежи – поддержка ее предпринимательских инициатив.
По итогам заседания участниками были выработаны рекомендации.
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