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Расширенное заседание фракции КНПК «Народные коммунисты»

04 марта 2017 года под председательством Конурова А.О., заместителя руководителя фракции состоялось расширенное заседание фракции КНПК.

На расширенном заседании фракции был рассмотрен вопрос «О проекте заключения фракции по Закону Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Казахстан».

Депутат Конуров А.О. в своем выступлении отметил -  Сегодня условия меняются - социальные и общественные процессы усложняются и ускоряются. Соответственно усложняются механизмы регулирования социальных процессов. В истории и современности нет такого примера, как сегодняшний шаг Президента, когда Глава государства, будучи успешным, передает часть своих полномочий другим ветвям государственной власти. И этим самим продвигает и развивает основные цели конституционной реформы. А это такие важнейшие принципы, как демократизация, народовластие, ответственность Правительства. Примечательно, что при таких широкомасштабных преобразованиях сохраняется стройность президентской формы правления. И этот исторический факт еще раз убедительно подтверждает веру народа в Лидера Нации и в его политику.

Депутат Ахметбеков Ж.А. в своем выступлении отметил - Программа конституционных и политических реформ продолжает линию по формированию собственной (уникальной) политической модели развития, отвечающей, в первую очередь, интересам государства и общества. Казахстан идет своим собственным путем, не копируя чью-либо модель. Увеличивается роль Парламента, возрастает ответственность Правительства, органов местного самоуправления, но при этом Казахстан сохраняет всю эффективность президентской формы правления, оставаясь унитарным государством.

Прошедшие со дня обретения государственной независимости 25 лет стали для страны годами роста. Основной закон 1995 года до определенного момента отвечал всем требованиям к модели государственного управления. Новая реальность показала важность и необходимость корректировки намеченного курса. 
Также выступили депутаты Баймаханова Г.А., Магеррамов М.М., Смирнова И.В., Сыздыков Т.И. 
По итогам заседания Фракции принято протокольное решение: 


- предоставить в Согласительную комиссию Палат Парламента РК заключение фракции по Закону Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Казахстан». 
Все единогласно согласились.

