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Доклад МТИ
к проекту Закона Республики Казахстан 
«О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам экспортно-кредитного агентства и продвижения экспорта несырьевых товаров (работ, услуг)»
[bookmark: _GoBack]Торебаев К.К. 


Добрый день!
Уважаемые депутаты!

Министерством торговли и интеграции совместно с АО «Экспортная страховая компания «KazakhExport» разработан и согласован с заинтересованными государственными органами проект Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам экспортно-кредитного агентства и продвижения экспорта несырьевых товаров (работ, услуг)» (далее - Законопроект). 
Законопроект направлен на создание специального правового статуса экспортно-кредитного агентства (далее – ЭКА), который будет оказывать казахстанским экспортерам основные меры финансовой поддержки и развития несырьевого экспорта. 

Учитывая, что разработка Законопроекта касается KazakhExport, разрешите ознакомить Вас с основными показателями деятельности этой компании (слайды 2-7).
Ключевые показатели деятельности KazakhExport (слайд 2)
В части достижения ключевых показателей деятельности можно выделить следующее: 
- Объем принятых страховых обязательств (Объем страховой поддержки экспортеров) составил 259,1 млрд тенге;
- Объем предоставленного предэкспортного и экспортно-торгового финансирования составил 20 млрд тенге;
- Сумма экспортных контрактов превысила 1,6 трлн тенге;
- Заключено 678 экспортных контрактов;
- Объем экспортной выручки предприятий, пользующихся инструментами поддержки KazakhExport составил 286,5 млрд тенге по итогам 9 месяцев 2022 года. (Данные по итогам 2022 года, предоставляются экспортерами в 1 полугодии 2023 г).
- Численность занятых в предприятиях, получивших поддержку KazakhExport составила 2 338 человек по итогам 9 месяцев 2022 года (Расчет производится на основе фактических статистических данных Бюро статистики по итогам отчетного периода и предоставленной информации (писем) от экспортеров. Статистическая информация по итогам 2022 года будет опубликована БС в 1 полугодии 2023 года).

Поддержка казахстанских экспортеров (слайд 3)
В 2022 году приняты страховые обязательства на сумму 259,1 млрд тенге, при этом с 2016 года принято обязательств на сумму более 845 млрд тенге.
Также в 2022 году экспортерам предоставлено торговое и предэкспортное финансирование на сумму 20 млрд тенге, а с 2016 года торговое и предэкспортное финансирование составило почти 130 млрд тенге. 
В 2022 году привлечены средства БВУ под страховое покрытие Общества на сумму 166,2 млрд тенге, с 2016 года – на сумму 506,2 млрд тенге.
По вышеизложенным результатам можно сделать вывод, что исполнение данных показателей отражает непрерывную положительную динамику, направленную на поддержку несырьевого экспорта.

Количество зарубежных покупателей и поддержанных экспортеров (слайд 4)
В 2022 году пользовались поддержкой Общества: 80 экспортеров и 526 зарубежных покупателей, являющимися импортерами. Всего с 2016 года Обществом была оказана поддержка 196 экспортерам.

Информация по численности занятых в предприятиях, суммам и географии экспортных контрактов (слайд 5)
В следующем слайде представлена информация по численности занятых в предприятиях, получивших поддержку KazakhExport, по суммам и географии экспортных контрактов.
Как мы видим численность занятых в предприятиях, получивших поддержку KazakhExport по итогам 9 месяцев 2022 года составила 2 338 человек (Расчет по «численности занятых» производится на основе фактических статистических данных и предоставленной информации (писем) от экспортеров. Стат. информация по итогам 2022 года будет опубликована БС в 1 полугодии 2023 года.), а сумма экспортных контрактов в 2022 году значительно выросла до 1,6 трлн тенге. 
Что касается географии поддержанного экспорта можно отметить, что за отчетный период основным направлением поддержанного экспорта является: Узбекистан, Россия, Таджикистан, Кыргызстан, Китай.

Информация по проектам в разрезе отраслей (слайд 6) 
На слайде представлен объем принятых страховых обязательств по поддержанным проектам в разрезе приоритетных секторов экономики за 2021-2022 годы.
Следует отметить, что за отчетный период KazakhExport оказана поддержка проектам несырьевого экспорта из приоритетных секторов экономики.

Социально-экономический эффект (слайд 7)
За период 2020-2022 годы объем поддержки экспортёров в размере 598,4 млрд тенге позволил достичь следующих результатов:
· объема экспортной выручки поддержанных экспортеров в размере более 1 трлн тенге; 
· заключения более 1,2 тыс. экспортных контрактов на общую сумму в размере 2,6 трлн тенге;
· создания 6,6 тыс. новых рабочих мест;
· объема произведенной экспортёрами продукции на сумму более 4,9 трлн тенге.
В целом экономическим эффектом от деятельности KazakhExport в 2020-2022 годы за счет полученной капитализации в размере 95,5 млрд тенге (14 млрд тенге в 2016 г.; 13,9 млрд тенге в 2017 г.; 34 млрд тенге в 2019 г.; 34 млрд тенге в 2020 г.) являются: налоги, выплаченные экспортерами в размере 231,8 млрд тенге; дивиденды, выплаченные KazakhExport в АО НУХ «Байтерек» в размере 4,6 млрд тенге; а также налоги, выплаченные KazakhExport в республиканский бюджет в размере 1,9 млрд тенге. 

Вкратце хотел бы рассказать об основаниях разработки Законопроекта (слайд 8, пожалуйста).
ЭКА планируется создать на базе KazakhExport, которое осуществляет страхование и перестрахование экспортных сделок, т.е. эти функции присущи ЭКА.
Сегодня, KazakhExport как страховая организация не имеет право заниматься иными видами деятельности, несвязанными со страхованием и перестрахованием (п.3 ст.11 Закона РК «О страховой деятельности»). 
Национальный Банк и Агентство по регулированию и развитию финансового рынка предложили вывести KazakhExport из-под регулирования Закона «О страховой деятельности», поскольку мировой опыт свидетельствует, что ЭКА подотчетны национальным Правительствам, а не финансовым регуляторам.
Такой подход одобрен, и соответствующая работа началась на основании поручения Главы государства о разработке законодательных изменений по формированию регуляторного режима финансовой поддержки KazakhExport (протокол Совета иностранных инвесторов от 10.06.2021 г. №21-01-8.2). 

Переходим к следующему слайду 9.
Нами проведен анализ международного опыта ЭКА, в Австралии, Венгрии, Беларуси, России, Канаде и Индии. 
Определены функции ЭКА, такие как, страхование, перестрахование, гарантирование, субсидирование, кредитование, сервисная поддержка экспортеров (информационно-аналитическая помощь). 
В итоге, есть 2 модели ЭКА, первая это отдельное юридическое лицо, оказывающее комплекс мероприятий по поддержке экспорта, а вторая – группа компании (ЭКА, банк, оператор, оказывающий отдельные услуги), каждая их которых имеет свои функционал. 

Как видно на слайде 10 действующая структура представлена KazakhExport, АО «Банк Развития Казахстана» и АО «Центр развития торговой политики «QazTrade», которые оказывают соответствующие функции по поддержке и развитию экспорта. 
При создании ЭКА предлагается конкретные функции закрепить за ЭКА, к примеру, страхование, перестрахование, гарантирование, обусловленные вклады, субсидирование, которые не будет дублироваться с функциями других компании (БРК и QazTrade). 

В итоге ожидаемый эффект от работы ЭКА (слайд 11).
Во-первых, достижение индикатора Национального проекта «Устойчивый экономический рост, направленный на повышение благосостояния казахстанцев» (постановление Правительства РК от 12.10.2021 г. №730) о росте объема несырьевого экспорта товаров и услуг до 41 млрд. долларов США к 2025 году.

Во-вторых, создать в Казахстане современное экспортно-кредитное агентство по опыту развитых стран ОЭСР, обладающее важными функциями по поддержке экспортеров.

В-третьих, создание механизмов подотчетности и подконтрольности ЭКА Правительству и заинтересованными государственным органам, без вмешательства в операционную деятельность.

На конец, расширить инструменты финансовой поддержки экспортеров за счет наделения KazakhExport уже известными новыми функциями по гарантированию экспортных операции, субсидированию ставки торгового финансирования, повысить оперативность их предоставления экспортерам, и обеспечить при необходимости расширение функции ЭКА.

В итоге ожидаем, что это внесет существенный вклад в развитие экономики страны в целом, расширению географии экспорта, международного сотрудничества, пополнению республиканского бюджета за счет реализации продукции и оплаты налогов, созданию новых рабочих мест экспортерами, поддержанными ЭКА и т.д. 

Слайд 12
Поправки предлагается внести в 11 законодательных актов, из них в 10 в рамках Законопроекта, и в Налоговый кодекс через специальный законопроект о внесении изменений и дополнений в этот кодекс, разрабатываемый Министерством национальной экономики. 
Справочно: поправки в Налоговый кодекс - предусмотреть для ЭКА вычеты, как у страховой и перестраховочной организации, по отчислениям в резервный фонд, по уменьшению активов перестрахования, освобождение от НДС по финансовым операциям. 

Также, Законопроектом предлагается в Законе РК «О регулировании торговой деятельности» предусмотреть правовой статус ЭКА, под которым понимается юридическое лицо, определяемое по решению Правительства РК, которое обладает статусом национального института в области развития и продвижения несырьевого экспорта (статус нацинститута уполномочивает оказывать меры поддержки).
В иных законах уже обеспечить наличие полномочий ЭКА, в т.ч. действовать без лицензии, соблюдения требований бухгалтерского учета, запрета на предоставление льготных условий аффилированным лицам, законодательства о противодействии отмыванию доходов, финансированию терроризма, контроля заинтересованных госорганов, а остальные вопросы урегулировать на уровне подзаконных НПА и внутренних документов самого ЭКА (корпоративное управление). 

Уважаемые депутаты прошу поддержать данный законопроект.

Благодарю за внимание! 
