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Справка по Концепции развития АПК

Министерством сельского хозяйства в соответствии с поручением Премьер-Министра Республики Казахстан Смаилова А.А. от 17 января 2023 года доработан проект Концепции развития агропромышленного комплекса до 2030 года (далее – Концепция) с учетом новых поручений Главы государства и интеграции показателей и мероприятий Национального проекта АПК до 2025 года.
По поручению Президента основными целями Концепции определены: 
- Повышение производительности труда в 2 раза в реальном выражении (с 3,4 млн. тенге до 9,3 млн. тенге на одного занятого в сельском хозяйстве).
- Увеличение экспорта продукции АПК в 3 раза (с 3,5 млрд. долл. США до 9,9 млрд. долл. США), при этом доля переработанной продукции в общем объеме экспорта АПК будет доведена до 70%.
- Будет достигнуто полное самообеспечение по всем продтоварам на уровне не менее 90%, в том числе по 5 импортозависимым, за исключением сахара, на уровне 100%.
Помимо этого, проект Концепций дополнен следующими целевыми индикаторами:
- Рост объема привлеченных инвестиций в основной капитал в производство продуктов питания в 2,3 раза (в реальном выражении);
- Рост объема привлеченных инвестиций в основной капитал в сельское хозяйство в 2,5 раза (в реальном выражении);
- Уровень обновления сельскохозяйственной техники в 2030 году – 7%;
- Площадь земель с применением водосберегающих технологий (капельное орошение, дождевание) в 2030 году – 750 тыс. га;
Проект Концепции, с учетом вышеуказанных доработок, в ходе её презентации 31 января 2023 года был одобрен Премьер-Министром РК Смаиловым А.А.
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