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ЗАКОН РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН


О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам их приведения в соответствие с нормами Конституции Республики Казахстан


Статья 1. Внести изменения и дополнения в следующие законодательные акты Республики Казахстан:
1. В Закон Республики Казахстан от 23 ноября 2015 года 
«О государственной службе Республики Казахстан»:
1) в пункте 3 статьи 16:
подпункты 6) и 7) изложить в следующей редакции:
«6) в течение двух лет перед поступлением на государственную службу уволенный за совершение дисциплинарного проступка, дискредитирующего государственную службу, а также в течение одного года перед поступлением на государственную службу уволенный за несоблюдение ограничений, установленных законами Республики Казахстан, или служебной этики;
7) на которого в течение трех лет до поступления на государственную службу за совершение коррупционного правонарушения налагалось административное взыскание, за исключением случая, когда он в качестве государственного служащего впервые привлекался к административной ответственности за принятие на работу лица, не представившего декларацию об активах и обязательствах;»;
подпункт 9) изложить в следующей редакции:
«9) в отношении которого в течение трех лет перед поступлением на государственную службу за совершение уголовного проступка вынесен обвинительный приговор суда или который освобожден от уголовной ответственности за совершение уголовного проступка на основании пунктов 3), 4), 9), 10) и 12) части первой статьи 35 или статьи 36 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан;»;
дополнить подпунктом 9-1) следующего содержания:
«9-1) в отношении которого в течение пяти лет перед поступлением на государственную службу за совершение преступлений небольшой и средней тяжести вынесен обвинительный приговор суда или который освобожден от уголовной ответственности за совершение преступлений небольшой и средней тяжести на основании пунктов 3), 4), 9), 10) и 12) части первой статьи 35 или статьи 36 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан;»;
подпункт 14) изложить в следующей редакции:
«14) в течение двух лет перед поступлением на государственную службу уволенный по отрицательным мотивам с правоохранительной службы, службы в специальных государственных органах и воинской службы, прекративший полномочия судьи по отрицательным мотивам, за исключением прекращения полномочий судьи на основании решения Комиссии по качеству правосудия при Верховном Суде Республики Казахстан о несоответствии занимаемой должности в силу профессиональной непригодности;»;
дополнить частью второй следующего содержания:
«Наличие любого из указанных в настоящем пункте случаев является основанием для отказа в приеме на государственную службу.»;
2) в статье 59:
в части первой:
подпункт 11) изложить в следующей редакции:
«11) принятия на государственную службу лиц, указанных в подпунктах 6) – 14) пункта 3 статьи 16 настоящего Закона;»;
подпункт 12) исключить;
часть третью изложить в следующей редакции:
«Политические государственные служащие, уволенные в соответствии с подпунктами 3), 4), 5), 6), 7), 11), 13), 14) и 15-1) настоящей статьи, признаются уволенными по отрицательным мотивам.».
3) в статье 61:
в пункте 1:
подпункт 13) изложить в следующей редакции:
«13) прием на административную государственную должность лиц, указанных в подпунктах 6) – 14) пункта 3 статьи 16 настоящего Закона;»;
подпункт 14) исключить;
пункт 3 изложить в следующей редакции:
«3. Административные государственные служащие, уволенные в соответствии с подпунктами 7), 8), 9), 11), 12), 13), 15), 16) и 21) пункта 1 настоящей статьи, признаются уволенными по отрицательным мотивам.»;
4) в пункте 8 статьи 64-1:
подпункт 4) изложить в следующей редакции:
«4) на которого в течение трех лет до привлечения в качестве контрактного служащего за совершение коррупционного правонарушения налагалось административное взыскание, за исключением случая, когда он в качестве государственного служащего впервые привлекался к административной ответственности за принятие на работу лица, не представившего декларацию об активах и обязательствах;»;
дополнить подпунктом 4-1) следующего содержания:
«4-1) в течение двух лет до привлечения в качестве контрактного служащего уволенный за совершение дисциплинарного проступка, дискредитирующего государственную службу, а также в течение одного года до привлечения в качестве контрактного служащего уволенный за несоблюдение ограничений, установленных законами Республики Казахстан, или служебной этики;»;
подпункт 12) изложить в следующей редакции:
«12) в отношении которого в течение трех лет до привлечения в качестве контрактного служащего за совершение уголовного проступка вынесен обвинительный приговор суда или который освобожден от уголовной ответственности за совершение уголовного проступка на основании пунктов 3), 4), 9), 10) и 12) части первой статьи 35 или статьи 36 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан;»;
дополнить подпунктом 12-1) следующего содержания:
«12-1) в отношении которого в течение пяти лет до привлечения в качестве контрактного служащего за совершение преступлений небольшой и средней тяжести вынесен обвинительный приговор суда или который освобожден от уголовной ответственности за совершение преступлений небольшой и средней тяжести на основании пунктов 3), 4), 9), 10) и 12) части первой статьи 35 или статьи 36 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан;»;
подпункт 13) изложить в следующей редакции:
«13) в течение двух лет до привлечения в качестве контрактного служащего уволенный по отрицательным мотивам с правоохранительной службы, службы в специальных государственных органах и воинской службы, прекративший полномочия судьи по отрицательным мотивам, за исключением прекращения полномочий судьи на основании решения Комиссии по качеству правосудия при Верховном Суде Республики Казахстан о несоответствии занимаемой должности в силу профессиональной непригодности;»;
дополнить частью второй следующего содержания:
«Наличие любого из указанных в настоящем пункте случаев является основанием для отказа в привлечении гражданина в качестве контрактного служащего.».
2. В Закон Республики Казахстан от 3 января 2023 года «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам противодействия коррупции и обеспечения безопасности лиц, подлежащих государственной защите»:
1) в статье 1:
в пункте 3:
абзац второй подпункта 3) изложить в следующей редакции:
«2-1) на должность в субъекте квазигосударственного сектора, связанную с выполнением функций, приравненных к государственным, лица, которое в течение двух лет до трудоустройства уволено или освобождено от занимаемой должности, а равно прекратило полномочия по отрицательным мотивам в связи с несоответствием расходов лица его доходам в соответствии с Законом Республики Казахстан «О противодействии коррупции»;»;
абзац четвертый подпункта 8) изложить в следующей редакции:
«2) которое в течение двух лет до поступления на гражданскую службу уволено или освобождено от занимаемой должности, а равно прекратило полномочия по отрицательным мотивам в связи с несоответствием расходов лица его доходам в соответствии с Законом Республики Казахстан 
«О противодействии коррупции».»;
абзац четвертый подпункта 1) пункта 8 изложить в следующей редакции:
«10) уволенное или освобожденное от занимаемой должности, а равно прекратившее полномочия по отрицательным мотивам в связи с несоответствием расходов лица его доходам в соответствии с Законом Республики Казахстан «О противодействии коррупции», которое вправе поступить на правоохранительную службу по истечении двух лет после такого увольнения или освобождения от занимаемой должности, а равно прекращения полномочий.»;
абзац пятый пункта 9 изложить в следующей редакции:
«11-1) уволенное или освобожденное от занимаемой должности, а равно прекратившее полномочия по отрицательным мотивам в связи с несоответствием расходов лица его доходам в соответствии с Законом Республики Казахстан «О противодействии коррупции», которое вправе поступить на воинскую службу по истечении двух лет после такого увольнения или освобождения от занимаемой должности, а равно прекращения полномочий;»;
абзац седьмой подпункта 4) пункта 10 изложить в следующей редакции:
«Лица, указанные в части четвертой настоящего пункта, уволенные или освобожденные от занимаемой должности, а равно прекратившие полномочия по отрицательным мотивам в связи с несоответствием расходов их доходам, не могут занять государственную должность либо должность, связанную с выполнением государственных или приравненных к ним функций, в течение последующих двух лет, если иное не установлено законами Республики Казахстан.»;
в подпункте 1) пункта 11:
абзац второй исключить;
абзац четвертый изложить в следующей редакции:
«14-1) уволенный или освобожденный от занимаемой должности, а равно прекративший полномочия по отрицательным мотивам в связи с несоответствием расходов гражданина его доходам в соответствии с Законом Республики Казахстан «О противодействии коррупции», который вправе поступить на государственную службу по истечении двух лет после такого увольнения или освобождения от занимаемой должности, а равно прекращения полномочий;».
Статья 2.
1. Настоящий Закон вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.
2. Установить, что с 1 января 2027 года абзацы четвертый и седьмой подпункта 2), абзац четвертый подпункта 3) статьи 1 настоящего Закона действуют в следующей редакции:
«11) принятия на государственную службу лиц, указанных в подпунктах 6) – 14-1) пункта 3 статьи 16 настоящего Закона;»;
«Политические государственные служащие, уволенные в соответствии с подпунктами 3), 3-1), 4), 5), 6), 7), 11), 13), 14) и 15-1) настоящей статьи, признаются уволенными по отрицательным мотивам.»;
«13) прием на административную государственную должность лиц, указанных в подпунктах 6) – 14-1) пункта 3 статьи 16 настоящего Закона;».


         Президент 
Республики Казахстан



