Справка о состоянии ветеринарии

1. Уровень заработных плат ветеринарных специалистов. 
По сравнению с 2022 годом по информации местных исполнительных органов заработная плата ветеринарных специалистов в среднем по республике повышена на 24%. В настоящее время среднемесячная заработная плата ветеринарных врачей государственных районных ветеринарных станций и ветеринарных пунктов в зависимости от регионов составляет от 151 тысяч (Кызылординская область) до 404 тысяч (область Ұлытау) тенге.
Кроме того, с 2023 года оплачивается 35% и 50% доплата к оплате труда и пособие для оздоровления в размере не менее двух должностных окладов ветеринарным специалистам за обращение с патогенными биологическими агентами I и II групп патогенности. 
Для этой цели из республиканского бюджета на доплату ветеринарам местных исполнительных органов Министерством сельского хозяйства в 2023 году посредством целевых трансфертов выделено 9,2 млрд тенге и ежегодно предусмотрено на 2024-2026 гг. по 10,0 млрд. тенге.
2. Создание базы учета, распределения и использования ветеринарных препаратов 
В рамках реформы ветеринарии планируется создание базы по учету, распределению и использованию ветеринарных препаратов ветеринарными врачами. В данной базе также будет предусмотрена формирование МИО плана ветеринарно-профилактических мероприятий по вакцинации, передача и закрепление вакцин с последующим расчетом количества использованных вакцин. Разработка данной базы предусмотрена на 2024 год. 
3. О строительстве ветеринарных пунктов.
По данным местных исполнительных органов, имеется 204 районных, городских ветеринарных станций, из них: 125 расположены в собственных зданиях, 39 в арендованных помещениях и зданиях и 9 в зданиях акимата и 31 совместно с другими государственными органами и 2 302 ветеринарных пунктов, из них: 587 находятся в собственных зданиях, 198 расположены в арендованных помещениях и зданиях, 1 299 в зданиях акимата, 115 совместно с другими государственными органами и 103 в частных домах.
Также, в 2023 году построено в области Жетісу в год запланировано строительство 24 ветеринарных пунктов на общую сумму 286 272 000 тенге (цена 1 ВП 11 928 000) со сроком завершения 30 ноября 2023 года. На сегодняшний день завершено строительство 11 ветеринарных пунктов, остальные 13 ведутся строительные работы. 
Северо-Казахстанской области выделено на строительство 3-х модульных ветеринарных пунктов около 33 млн. тенге. Однако, по итогам проведенных конкурсных процедур, данная закупка признана несостоявшейся, в связи с отсутствием представленных заявок на участии в конкурсе (проведено 3 раза). В настоящее время, проводятся мероприятия по возврату выделенных денежных средств в соответствующий бюджет.
[bookmark: _GoBack]4. Организация ветеринарного и фитосанитарного контроля на границе
Республика Казахстан граничит с Российской Федерацией, КНР, Республиками Узбекистан, Туркменистан и Кыргызстан, общая протяженность сухопутной государственной границы составляет 13383 км.
Через морские порты Казахстан граничит с Ираном, Азербайджаном, Турцией и Грузией, водная граница составляет 3000 км.
С целью эффективного и своевременного осуществления государственного ветеринарного контроля и надзора по охране территории Республики Казахстан от заноса и распространения заразных и экзотических болезней животных через ввозимые подконтрольные товары из других государств, на пунктах пропуска через Государственную границу  с третьими странами функционируют 22 ветеринарных контрольных поста, из них с КНР – 6 (2 ж/д и 4 авто), Республикой Узбекистан – 8 (2 ж/д и 6 авто), Туркменистаном, Азербайджаном и Ираном – 8 (2 ж/д, 2 морских, 4 авто), а также на международных аэропортах – 10 ветеринарных контрольных постов. 
Вдоль приграничных территорий с Российской Федерацией размещены - 28 ветеринарных контрольных постов и Кыргызской Республикой – 4 ветеринарных контрольных поста. 
Ветеринарные инспектора ВКП при ввозе, вывозе и транзите в отношении подконтрольных товаров применяют следующие виды контроля: документарный, физический и лабораторный. 
В целях исполнения Совместного плана мероприятий (Дорожная карта) по осуществлению государственного контроля и надзора за продукцией агропромышленного комплекса в пунктах контроля на приграничной территории Республики Казахстан с Кыргызской Республикой и Российской Федерацией в пределах автомобильного сообщения Пограничной службой Комитета национальной безопасности Республики Казахстан с 4 мая 2022 года был предоставлен  доступ в пограничную зону  государственным ветеринарно-санитарным инспекторам при прохождении подконтрольных грузов для ветеринарного контроля.
5. О вакцинации скота
В 2020 году было запланировано 153,5 млн. манипуляций по вакцинации животных против 21 особо опасных болезней животных, в том числе и птиц. По итогам года проведено 153,5 млн. манипуляций или 100 % от общего плана за 2020 год.
В 2021 году было запланировано проведение 153,9 млн. манипуляций по вакцинации животных, включая птиц, против 20 болезней. По итогам года проведено 153,9 млн. манипуляции по вакцинации или 100 % от общего плана за 2021 год.
В 2022 году было запланировано проведение 169,5 млн. манипуляций по вакцинации животных, включая птиц. За 2022 год проведено 169,7 млн. манипуляции или 100 % от годового плана.  
В 2023 году запланировано проведение 175,7 млн. манипуляций по вакцинации животных, включая птиц, против 23 болезней. За 9 месяцев текущего года согласно плана профилактических мероприятий проведено 115,0 млн. манипуляций или 65 % от годового плана.
6. Информация по выделенным средствам за 3 года, в том числе из местного бюджета. 
Ежегодно в рамках бюджетной программы 249 «Создание условий для развития животноводства и производства, реализации продукции животноводства» для обеспечения биологической безопасности выделяется средства из республиканского бюджета.
В 2020 году выделено 25,4 млрд.тенге, в 2021 году 23,3 млрд.тенге, в 2022 году 24,6 млрд.тенге. Данные средства предусмотрены для проведения диагностики заболеваний животных, противоэпизоотических мероприятий, ликвидации очагов острых и хронических инфекционных заболеваний животных и птиц, мониторинга, референции, лабораторной диагностика в ветеринарии, обеспечения пищевой безопасности, капитальных расходов подведомственных государственных учреждений и организаций в сфере ветеринарии, организации и проведения представителями импортирующей страны аудита системы государственного ветеринарно-санитарного контроля и надзора и инспектирования объектов производства, осуществляющих выращивание животных, заготовку (убой), хранение, переработку и реализацию животных, продукции и сырья животного происхождения, а также организацию по производству, хранению и реализации ветеринарных препаратов, кормов и кормовых добавок, на целевые текущие трансферты областным бюджетам на проведение противоэпизоотических мероприятий, а также на целевые текущие трансферты областным бюджетам на обеспечение ветеринарной безопасности на территории области.
7. Согласование ветеринарных сертификатов. 
На сегодняшний день Казахстаном согласованы ветеринарно-санитарные требования и Ветеринарные сертификаты с Азербайджаном, Грузией, Китаем, Японией, Кореей, Ираном, Монголией, КСА, ОАЭ, Турцией, ЕС для экспорта подконтрольных товаров, таких как живой скот для разведения и убоя, мясо и мясная продукция, молоко и молочная продукция, мед, рыба и рыбная продукция, шкуры КРС, птицеводческая продукция и пищевое яйцо.
Кроме того, ведется постоянная работа с рядом третьих стран по расширению перечня экспортируемой животноводческой продукции, а также открытия новых рынков для сбыта продукции животноводства.
В т.г. подписан Протокол между МСХ РК и ГТУ КНР об инспекции, карантине и ветеринарно-санитарных требованиях к водной продукции, экспортируемой из Казахстана в Китай.
После чего в июне месяца посредством ВКС были проведены переговоры с представителями ГТУ КНР по согласованию ветеринарных сертификатов для рыбы и рыбной продукции, предназначенных для экспорта из РК в КНР, и направлен в адрес ГТУ КНР форма сертификата, которая на сегодняшний день находится на согласовании с китайской стороны.
8. Учет убойных площадок, убойных пунктов. 
На территории республики насчитываются 937 объектов убоя, из них мясоперерабатывающих предприятий – 125, убойных пунктов – 311, убойных площадок – 501.
Из-за несоответствия ветеринарным требованиям на сегодняшний день не функционируют 106 объектов убоя (из них 27 мясоперерабатывающих предприятий, 77 – убойных пунктов и 2 убойных площадок) и отозваны учетные номера у 661 убойных площадок. 
Требования к объектам производства, осуществляющих убой животных регламентированы приказом Министра сельского хозяйства Республики Казахстан от 18 сентября 2015 года № 7-1/832 «Об утверждении ветеринарных (ветеринарно-санитарных) требований к объектам производства, осуществляющим заготовку (убой животных), хранение, переработку и реализацию продукции и сырья животного происхождения».
9. Текущая ситуация по заболеваниям животных. 
На сегодняшний день зарегистрировано 183 неблагополучных пунктов по 19 особо опасным заболеваниям различных сельскохозяйственных животных (из них: по анаэробной энтеротоксемии овец – 3  по бешенству – 29, болезни Ньюкасла птиц – 1; брадзот – 2; вирусной диареи и инфекционного ринотрахеита – 8; грипп лошадей – 2; злокачественному отеку – 1; лептоспирозу – 2; листериозу – 3; оспе овец – 5;пастереллезу – 5; ринопневмонии лошадей – 1; сибирской язве – 7; туберкуллезу – 2; хламидиозу – 1 очаг; эмкару – 13; эпизоотическому лимфонгаиту – 1 очаг; бруцеллез – 97 неблагополучных пунктов).
В 129 пунктах полностью завершены оздоровительные мероприятия. В 54 неблагополучных пунктах силами РПО ликвидационные мероприятия продолжаются, в ходе оздоровительных мероприятий уничтожено 393 голов животных (КРС - 129 голов, МРС – 183, лошадь – 81 головы), проведено возмещение владельцам скота на сумму 80,1 млн. тенге за счет республиканского бюджета.
10. По подготовке кадров 
По подготовке кадров в области ветеринарии отмечается динамика по увеличению государственного образовательного гранта на подготовку кадров по направлению «Ветеринария», а именно в 2022-2023 учебный год увеличен с 825 до 925 или на 10,8%, в 2023-2024 учебный год увеличен с 925 до 975 или на 5,1%. Государственный образовательный заказ формируется с учетом потребностей работодателей регионов.
Сельская квота по ветеринарным специальностям увеличена с сегодняшних 30% до 35%.
11. О деятельности лабораторий, статистика
По республике имеется 192 ветлабораторий, из них 4 аварийные (2 областной, районный), требующие строительства 11 лабораторий (2 областной, 9 районный) и требуется капитальный ремонт 27 зданий лабораторий (10 областных, 17 районных).
В ветеринарных лабораториях наблюдается отток специалистов. А именно специалистов - серологов, вирусологов, бактериологов, паразитологов, микробиологов. Зачастую из-за низкой заработной платы - 156 200 тенге с удержанием 124 960 тенге.
Постоянные вакансии: 108 (производственный персонал); декретные вакансии (специалисты) 19 временные. Итого 127 единиц по Республике.
Справочно: 
Серологические исследования по диагностике болезней всех видов животных и птиц, в том числе особо опасных заболеваний общих для животных и человека
Вирусологические исследований по диагностике вирусных болезней
Паразитологические исследования по выявлению возбудителей паразитарных болезней у сельскохозяйственных, диких и домашних животных, птиц, рыб и пчел.
Микробиологические исследования по обнаружению патогенной микрофлоры в пищевых продуктах, продуктах животного и растительного происхождения, показателях микробиологической стабильности продуктов современным методам лабораторной диагностики.
12. Касательно закупок ветеринарных препаратов
В целях обеспечения ветеринарной безопасности на территории республики с профилактической целью проводится вакцинация против особо опасных болезней животных.
	Международным эпизоотическим бюро включено в перечень 88 видов болезней и инфекций. В Казахстане включены в перечень 68 видов болезней и инфекций, из них:
- по 45 болезням животных отмечается благополучная эпизоотическая ситуация;
- по 23 болезням проводятся специальные ветеринарно-профилактические мероприятия. За последние пять лет, Министерством были осуществлены государственные закупки ветеринарных препаратов, в следующих объёмах:
В 2018 году закуплено 102,6 млн. доз на сумму 5,6 млрд. тенге;
В 2019 году закуплено 120,2 млн. доз на сумму 7,7 млрд. тенге;
В 2020 году закуплено 148,2 млн. доз на сумму 7,2 млрд. тенге;
В 2021 году закуплено 136,0 млн. доз на сумму 7,1 млрд. тенге;
В 2022 году закуплено 175,1 млн. доз на сумму 8,3 млрд. тенге.
Упрощение закупа ветеринарных препаратов.
В настоящее время, в рамках разработанного уполномоченным органом в области государственных закупок проекта Закона РК «О государственных закупках» в новой редакции, Министерством предлагается предусмотреть основание, для осуществления государственного закупа товаров, работ и услуг способом из одного источника для проведения ветеринарных мероприятий против особо опасных болезней животных. Данная норма позволит открыто и своевременно осуществлять государственный закуп для обеспечения эпизоотического благополучия в стране, а также повысит привлечение крупных зарубежных товаропроизводителей. 




