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Доклад Вице-министра сельского хозяйства РК по вопросу обеспечения ветеринарной безопасности

Реформа в ветеринарии
По поручению Главы государства утвержден План организационных мероприятий (дорожная карта) по реформированию системы ветеринарии, направленные на совершенствование и повышения эффективности деятельности ветеринарной службы.
Депутатами Парламента инициирован проект Закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам ветеринарии», который предусматривает реформирование системы ветеринарии путем разграничения полномочий между центром и регионами, цифровизацию процессов, автоматизацию сбора и передачи данных, совершенствование системы подготовки кадров и повышение заработных плат специалистов в области ветеринарии, оказание им мер социальной поддержки.
Проект заключения Правительства 13 апреля 2023 года одобрен на 617 заседаний МВК (заочное голосование) и внесен в Аппарат Правительства 9 июня 2023 года.
По подготовке кадров в области ветеринарии отмечается динамика по увеличению государственного образовательного гранта по направлению «Ветеринария», а именно на 2022-2023 учебный год увеличен с 825 до 925 или на 10,8%, на 2023-2024 учебный год увеличен с 925 до 975 или на 5,1%. Государственный образовательный заказ формируется с учетом потребностей работодателей регионов.
Сельская квота по ветеринарным специальностям увеличена с сегодняшних 30% до 35%.
По сравнению с 2022 годом по информации МИО заработная плата ветеринарных специалистов в среднем по республике повышена на 24%. Кроме того, с 2023 года оплачивается 35% и 50% доплата к оплате труда и пособие для оздоровления в размере не менее двух должностных окладов ветеринарным специалистам за обращение с патогенными биологическими агентами I и II групп патогенности. В настоящее время среднемесячная заработная плата ветеринарных врачей государственных районных ветеринарных станций и ветеринарных пунктов в зависимости от регионов составляет от 136 тысяч (Кызылординская обл) до 427 тысяч (область Ұлытау) тенге.
Ветеринарная безопасность
Без обеспечения благополучия по инфекционным заболеваниям невозможно, обеспечить продовольственную безопасность страны, а также строить планы по развитию животноводства. 
Для обеспечения эпизоотического благополучия страны проводятся специальные ветеринарно-профилактические мероприятия по вакцинации против 23 особо опасных болезней животных и птиц.
В текущем году закуплено 120,3 млн. доз вакцин на общую сумму 7,3 млрд. тенге.  
С целью своевременного выявления больных животных за отчетный период было выделено 13,0 млрд. тенге на проведение 72,9 млн. диагностических исследований по 28 заболеваниям.
На сегодняшний день зарегистрировано 183 неблагополучных пунктов по 19 особо опасным заболеваниям различных сельскохозяйственных животных (из них: по анаэробной энтеротоксемии овец – 3; по бешенству – 29; болезни Ньюкасла птиц – 1; брадзот – 2; вирусной диареи и инфекционного ринотрахеита – 8; грипп лошадей – 2; злокачественному отеку – 1; лептоспирозу – 2; листериозу – 3; оспе овец – 5; пастереллезу – 5; ринопневмонии лошадей – 1; сибирской язве – 7; туберкуллезу – 2; хламидиозу – 1; эмкару – 13; эпизоотическому лимфонгаиту – 1 очагов и бруцеллез – 97 неблагополучных пунктов).
В 129 пунктах полностью завершены оздоровительные мероприятия. В 54 неблагополучных пунктах силами РГУ «Республиканский противоэпизоотичекий отряд» ликвидационные мероприятия продолжаются, в ходе оздоровительных мероприятий уничтожено 393 голов животных (КРС - 129 голов, МРС – 183, лошадь – 81 головы), проведено возмещение владельцам скота на сумму 80,1 млн. тенге за счет республиканского бюджета.
Однако, ветеринарная служба ежегодно сталкивается с проблемой своевременного закупа вакцин, передачи ветеринарных препаратов местным исполнительным органам и с нарушениями условий транспортировки вакцин МИО.
Действующие процедуры государственного закупа ветеринарных препаратов приводят к несвоевременному обеспечению регионы необходимыми вакцинами и диагностическими наборами, для проведения профилактических мероприятий. Это приводит к сложности контролировать ситуацию по болезням животных в стране. 
Для решения целесообразно предусмотреть возможность заключать договора по закупу ветеринарных препаратов на долгосрочной основе.
Кроме того, для отечественных производителей это станет стимулом и гарантией для дальнейшего развития.
[bookmark: _GoBack]На несвоевременную доставку вакцин влияет процедура передачи вакцин из республиканской собственности в коммунальную собственность МИО областей, городов Астана, Алматы и Шымкент, которая заключается в издании приказа Комитетом государственного имущества и приватизации Министерства финансов Республики Казахстан (далее – КГИиП). КГИиП рассматривает и издает соответствующий приказ в течение 30 дней и более.
На основании приказа, утвержденного КГИиП о передачи ветеринарных вакцин из республиканской собственности в коммунальную собственность МИО должны обеспечить вывоз вакцин со складов городов Актобе, Алматы, Астана и Шымкент с соблюдением температурного режима. 
Учитывая отсутствие на балансе МИО рефрижераторов, МИО проводит государственные закупки на услуги транспортировки до ветеринарных станций. В случаях определения поставщика услуги МИО ждут приказа КГИиП по передачи всех вакцин, так как услуга единоразовая, что также влияет на сроки вакцинации. Еще одним немаловажным риском является несостоявшиеся государственные закупки или заключение договора с недобросовестными поставщиками услуг по транспортировке вакцин.  
Для решения проблемы, связанной с передачей ветеринарных вакцин из республиканской собственности в коммунальную собственность МИО, необходимо регулировать на законодательном уровне обеспечение КГИиП рассмотрение и издание приказа о передаче ветеринарных вакцин из республиканской собственности в коммунальную собственность областей, городов Астана, Алматы и Шымкент в течение 3-х рабочих дней.
	Регистрация вспышек по сибирской язве показывает неполноценное выполнение своих функций государственными ветеринарными организациями, созданными МИО (далее – ГВО) в виде не проведения идентификации сельскохозяйственных животных, вакцинации, низкую ответственность со стороны владельцев животных, а также высокую значимость проведения процедуры идентификации и вакцинации животных. Проведение проверок территориальными подразделениями Комитета ветеринарного контроля и надзора Министерства деятельности ГВО, осложнилось действием введенного моратория, на проведение проверок и профилактического контроля и надзора с посещением субъектов предпринимательства, действующим Указом Президента Республики Казахстан от 26 декабря 2019 года № 229.
Для устранения этих проблем необходимо оказание должного внимания со стороны акимов за ветеринарной службой и вывести ветеринарный контроль из действия моратория на проведение проверок и профилактического контроля, и надзора с посещением субъектов малого и микропредпринимательства, что положительно отразиться на соблюдении субъектами предпринимательства требований в области ветеринарии.
Информационные системы:
	Министерством для обеспечения достоверного и полного контроля за проведением ветеринарных мероприятий будет использоваться мобильное приложение «VET-MOBILE», которая работает в «оффлайн» режиме без интернета и позволяет проводить работы по постановке на учет, снятие с учета, внесение данных по вакцинации, диагностики и передачи данных по геолокации (местонахождение ветеринарного врача при проведении вакцинации), это позволит исключить фиктивное внесение данных. Вакцинированный скот по принципу Ashyq высветится «зеленым цветом», если скот не вакцинирован он будет высвечиваться «красным цветом» и владельцу животного поступит уведомление о необходимости проведения вакцинации животного и запрета на получение ветеринарных документов на этот период. У коммунальных предприятий будет возможность ежемесячно получать информацию по вакцинации, взятии крови, регистрации, выдачи ветеринарной справки по каждому ветеринарному врачу, который работает с мобильным приложением «VET-MOBILE». Для обеспечения качественной работы в ИСЖ разработаны дополнительные модули:
	«Vetlab» - который автоматизирует процессы от взятия крови, заполнение описи, передачи данных в лабораторию и фиксации результата исследования в ИСЖ;
	«РПО» - по контролю проведения карантинных мероприятий и ликвидации очагов острых и хронических инфекций;
	«Процессинговый центр» - контроль за расходованием ушных бирок и автоматической выдачи номеров для всех средств идентификации (чипы, бирки, радиочастотные бирки, респондеры и т.д.)
	«Ветеринарная санитарная экспертиза» - для выдачи акта экспертизы по результатам послеубойного ветеринарного осмотра туш и органов сельскохозяйственных животных, осуществляемая ветеринарными врачами убойных пунктов (площадок), мясоперерабатывающих предприятий, лабораториями ветеринарно-санитарной экспертизы, и используемая уполномоченным органом в области ветеринарии.
	Для упрощения процедур получения ветеринарных документов разработана на новой архитектуре информационная система ЕАСУ с расширенным функционалом, которая позволит получить ветеринарные справки, сертификаты, разрешение на экспорт/импорт и транзит, ветеринарно-санитарное заключение и учетный номер.
Таковы основные подходы Министерства сельского хозяйства направленных на решение проблемных вопросов в ветеринарной безопасности.
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