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Доклад по новому Бюджетному кодексу

Уважаемый Мади Токешович!
Уважаемые депутаты!

На Ваше рассмотрение вносится проект Бюджетного кодекса в новой редакции и сопутствующий к нему проект Закона.
СЛАЙД 2
Как вы знаете, Президент не раз заострял внимание на проблемных вопросах бюджетирования и поставил задачу разработать новый Бюджетный кодекс.
И в своем Послании 1 сентября еще раз отметил, что новый Бюджетный кодекс должен повысить открытость, ответственность и самостоятельность участников бюджетного процесса и что необходимо постоянно искать новые инструменты и возможности для дальнейшего повышения эффективности бюджетной политики.
СЛАЙД 3
Надо сказать, что за последние годы был проведен ряд последовательных реформ, соответствующих передовым практикам – это новые бюджетные правила, лимитирование уровня госдолга, оценка рисков и др.


СЛАЙД 4
В качестве подготовительной работы, до начала разработки, мы сделали оценку действующего Кодекса. 
Это одно из условий вступления в Организацию экономического сотрудничества и развития. 
Международный валютный фонд отметил несколько направлений, которые необходимо отразить в Бюджетном кодексе, чтобы соответствовать международным требованиям.
Эксперты Международного валютного фонда присвоили действующему Бюджетному кодексу оценку – «передовой уровень». Несмотря на это, есть ряд задач, поставленные  перед Правительством по совершенствованию бюджетной политики. 
СЛАЙД 5
Поэтому мы сохранили преемственность с действующим Кодексом, но учли требования нового времени.
Мы проанализировали и структурировали все реформы и тенденции последних лет, поручения Президента, посмотрели международный опыт, учли рекомендации международных организаций (Международного валютного фонда, Организации экономического содружества и развития, Всемирного банка), Высшей аудиторской палаты (ВАП), экспертного сообщества.
Постарались решить насущные проблемы, озвученные в стенах Парламента депутатами, и в целом госорганами.
***
Далее позвольте вернуться к вопросу – для чего понадобился новый Кодекс и что он решит?
Поправки последних лет носили точечный характер, не всегда были увязаны между собой, что размыло картину бюджетной системы страны.
Справочно:
Например, в 2020 году была внесена норма, что к бюджетным документам прикладывается расчет финансовой потребности целевых индикаторов. Посыл был – приоритезировать стратегическое планирование над бюджетным. Норма была включена в одну статью и не нашла дальнейшего развития. Понятный порядок ее применения как на уровне Бюджетного кодекса, так и подзаконных НПА не появился. 
В итоге механизм не сработал. То, что приоритезируются в МНЭ, ломается в МФ, так как отсутствуют финансовые возможности.
Другой пример. В 2016 году вывели бюджетные программы отдельным документом. Она утверждается приказом, содержит прямые и конечные результаты. Ответственность за достижение результатов возложена на руководителя бюджетной программы. Это, как правило, заместители руководителей госорганов. Но функционал руководителя бюджетной программы ограничивается только этапом планирования. На этапе исполнения он не раскрыт. И непонятно как руководитель бюджетной программы должен обеспечить ее исполнение и достижение результатов…
Третий пример. В 2021 году при принятии Экологического кодекса были внесены поправки, согласно которым доля доходов местных бюджетов, поступающих от платы за негативное воздействие на окружающую среду, направляются на мероприятия по охране окружающей среды.
При этом действующим бюджетным кодексом прямо предусмотрено, что доходы не имеют целевого характера. В связи с чем, акиматы данные средства не всегда направляют на охрану окружающей среды и перераспределяют на другие мероприятия. 
Поэтому первоочередной задачей стало выстроить целостную систему бюджетирования через:
установление документов Системы госпланирования, участвующих в бюджетном процессе; 
учет параметров госфинансов на долгосрочный период;
формирование бюджета исходя из достижимых целей и соблюдением преемственности ранее принятых решений;
применение результатов мониторинга, оценки и других инструментов бюджетирования, ориентированного на результат, (БОР) в бюджетном процессе;
усиление транспарентности и подотчетности;
увязку всех процессов между собой.
СЛАЙД 6
При этом, структурированы разрозненные и фрагментарные положения действующего Кодекса, спущены на уровень подзаконных НПА детализирующие нормы, документ стал рамочным и гибким. В целом содержание оптимизировано на 28%
СЛАЙД 7
Что касается содержательной части, здесь стояло несколько крупных задач.
Первое, это упрощение бюджетных процессов.
Второе – создание методологической основы управления государственными финансами.
Третья задача – обеспечить подотчетность доходной части бюджета.
Четвертое – это межбюджетные отношения.
Пятое – решить системные недостатки государственных инвестиционных проектов.
Шестое – усиление принципов бюджетирования, ориентированного на результат, и совершенствование инструментов управления результатами.
Сейчас разрешите остановиться на каждой из них поподробнее.
СЛАЙД 8
По первому вопросу
Неоднократно говорилось, что процесс планирования забюрократизирован, длительный и тяжелый. Критика касалась стратегического и бюджетного планирования, их оторванности друг от друга, отсутствия возможности доиспользовать бюджетные средства сразу в следующем году.
Здесь же затрагиваются вопросы блочного бюджета.
Сразу хочу сказать, что полный переход на блочный бюджет, как в Сингапуре, не предполагается в силу разного политического строя, уровня развития и других причин.
Блочное бюджетирование внедрено в рамках упрощения и оптимизации бюджетных процедур, усиления гибкости бюджета и повышения самостоятельности администраторов бюджетных программ.
Мы ввели прямую норму, запрещающую открывать вторую, третью бюджетную программу на одну цель. Госорганы и уполномоченные органы должны стремиться укрупнять бюджетные программы, для оперативного управления бюджетными средствами. 
СЛАЙД 9
Это означает, что все расходы на реализацию одной цели плана развития должны собираться в одну бюджетную программу. Сейчас так не происходит. На одну цель может планироваться до 13 бюджетных программ, в частности так у бывшего Министерства индустрии и инфраструктурного развития. 
На слайде показан пример на базе расходов бывшего МИИР.
Действующий План развития МИИР состоит из 4 стратегических направлений и 6 стратегических целей.
В утвержденном плане развития МИИР на 2023-2027 годы имеются 41 ЦЕЛЕВЫХ ИНДИКАТОРА! 
В целом в действующем бюджете МИИР на 2023 год предусмотрены средства по 35 бюджетным программам и 67 подпрограммам. 
Большое количество и «разобщенность» бюджетных программ на одну цель не дает администратору бюджетных программ оперативно и эффективно управлять бюджетными средствами. 
Перераспределение средств между программами в рамках одной цели требует рассмотрения на Республиканской бюджетной комиссии при корректировке или уточнении. 
Процесс рассмотрения Минфином – длительный (решение принимается от 2 до 4-5 месяцев). 
Укрупнение бюджетных программ позволит оперативно решать вопросы перераспределения средств и оперативно их использовать.
СЛАЙД 10
Одновременно необходимо снизить количество целевых индикаторов в Планах развития госорганов/регионов и тогда возможно будет оценивать эффективность деятельности госорганов по КЛЮЧЕВЫМ ИНДИКАТОРОМ курируемых отраслях.
Это также элемент блочного бюджета.
Большое количество индикаторов размывают общей картины деятельности госоргана.
Справочно:
Приведу пример.
План развития Агентства по делам государственной службе. 4 бюджетные программы и 16 (!) индикаторов. При этом в целом у них одна цель – повышение качества государственных услуг.
Такое количество индикаторов для 1 цели размывает фокус деятельности АДГС. 

Здесь предлагается укрупнять как индикаторы, так и бюджетные программы. Как это обеспечить?
Мы ввели новый инструмент – обзор расходов по рекомендациям экспертов Организации экономического содружества и развития.
В обязательном порядке он будет проводиться по 3-м направлениям – бюджетный, стратегический и инвестиционный. У каждого есть свое место в процессе, назначение и цель.
Практически у каждого госоргана есть те или иные недочеты, которые не дают ясной картины. Это может быть дублирование, фрагментарность, противоречия между документами Системы государственного планирования, несоответствие проводимой отраслевой политике, несогласованность целей и задач и прочее.
Чтобы все это выявить в масштабах всех госорганов или региона/регионов и в целом по документам системы госпланирования с дальнейшим приведением их в порядок и нужен стратегический обзор расходов. 
Результатом должно быть минимальное количество целевых индикаторов, по которым можно действительно оценить работу руководителя госоргана/региона в управлении бюджетными средствами для достижения лучшего результата.



СЛАЙД 11
С учетом укрупнения как индикаторов, так и бюджетных программ предлагается возможность корректировки бюджета по решению Правительства или же Акима увеличить с 10 до 15%.
Это также позволит минимизировать количество проводимых корректировок в течение года. Как Вы помните со стороны Высшей аудиторской палаты были вопросы по поводу правомерности частого использования данного механизма. 
В то же время ограничено количество уточнений на местном уровне с 1 раза в квартал до 1 раза в полугодие. По республиканскому бюджету это ограничение уже действует 2 года. 
Вместе с тем, важным здесь также является вопрос доиспользования, т.е. когда для освоения подписываются акты без фактического выполнения работ.
Это злободневная тема, которую мы наконец решаем. 
Мы предлагаем до 1 декабря определять пул расходов по предложениям администраторов бюджетных программ, которые в этом году не будут исполнены.
Данный перечень по предложению Республиканской бюджетной комиссии предлагаем включать в постановление о реализации закона об РБ на следующий плановый период и использовать эти средства за счет остатков на начало года сразу по наступлению нового финансового года. 
Сейчас это есть на процедуры позволяют открывать финансирование только в марте месяце. Теперь можно финансировать сразу по наступлению нового года. 
Этот механизм достаточно простой, но требует ответственного отношения администраторов бюджетных программ, чтобы посадить в перечень расходы, по которым действительно ожидается неосвоение. 
Вместе с тем, неиспользованные средства субъектов квазигоссектора должны будут возвращаться в бюджет.
Аналогичный механизм и на местном уровне.
СЛАЙД 12
Если вернуться к процессу, на сегодняшний день, планирование начинается в феврале-марте и заканчивается 30 декабря, длится 9-10 месяцев. И это только на центральном уровне. Если речь идет о планировании трансфертов на местном уровне, то еще дольше.
Мы посмотрели, что можно упростить, где надо усилить, чего не хватает в бюджетной документации.
При этом, мы не трогаем сроки внесения бюджета в Правительство и акиматы, а также сроки внесения в Парламент и маслихаты.
По-новому бюджетный процесс можно будет начинать                  с 1 июня. Как это будет происходить?
СЛАЙД 13
Во-первых, путем разделения лимита расходов на блоки. Это будут:
1) безусловные базовые расходы постоянного характера.
Здесь будут текущие адмрасходы администраторов и другие ежегодные постоянные расходы по отдельному перечню (формируется центральным уполномоченным органом по бюджетному планированию – МФ);
Данные расходы не будут рассматриваться детально каждый год, если они не меняются. 
2) расходы на новые инициативы – будут рассматриваться в полном объеме;
3) увеличение безусловных базовых расходов в рамках существующих бюджетных программ – тоже будут рассматриваться в полном объеме;
4) формирование резерва на инициативы Президента и резерва Правительства и МИО.
Учитывая, что базовые расходы составляют порядка                          40 – 50% от общего объема бюджета, это значительно разгрузит как АБП, так и уполномоченные органы.
СЛАЙД 14
Во-вторых, два отдельных документа – бюджетную программу и бюджетную заявку объединяем.
По своей сути бюджетная заявка представляет собой расшифровку бюджетной программы по видам расходов (специфики). Поэтому они не должны существовать отдельно.
Более того, сами по себе эти документы не дают понимания о госоргане.
Поэтому теперь администраторы бюджетных программ будут формировать бюджетный запрос, где будет раскрываться информация о нем, составляться паспорт бюджетной программы, расчеты и одним пакетом вносится в уполномоченные органы.
Это особенно актуально для госорганов, не разрабатывающих планы развития, и местных АБП. 
Справочно:
На центральном уровне из 39 АБП план развития не разрабатывают 15 (ВАП, АП, Генеральная прокуратура, КНБ, Верховный суд и др.), на местном уровне – все АБП, так как там составляется план развития области.
Теперь, при рассмотрении проекта бюджета Вы будете иметь возможность увидеть целостную картину об АБП, его деятельности, целевых индикаторах, мероприятиях. 
СЛАЙД 15
И здесь мы обеспечиваем взаимоувязку стратегического и бюджетного планирования. Каким образом?
Стабилизируем план развития и меняем формат бюджетной программы.
Что происходит сейчас?
Меняется бюджет – в план развития вносятся изменения и получаем 100% достижение индикатора. На самом деле в вышестоящих документах Системы госпланирования индикатор другой, как правило больше, фактически он не достигнут, но никто эту разницу не видит и отследить не может.
Мы предлагаем не «подгонять» целевые индикаторы под измененный бюджет.
Наоборот, мы хотим показать эту разницу. Для этого в бюджетную программу наряду с конечным результатом ставим целевой индикатор из плана развития, отклонения между ними и не меняем его под бюджет пока он актуальный. Будем его менять по причине принятия новых законов, изменения документов Системы госпланирования.
Таким образом, целевой индикатор будет показывать результаты плана развития, а конечный результат – то, что мы достигнем за фактически выделенный бюджет. Они могут не совпадать (если целевые индикаторы не полностью обеспечены средствами).

Справочно:
Для наглядности приведу пример (слайд 15).
В плане развития МИИР есть целевой индикатор – «Доля автомобильных и районного значения в нормативном состоянии» 87% в 2024 году. Для его достижения запланирована бюджетная программа с конечным результатом «Доля автомобильных дорог областного и районного значения в нормативном состоянии» со значением 85% в 2024 году. Обратите внимание, что значения индикатора плана развития и конечного результата бюджетной программы не одинаковые с разницей в 2%.
При этом по действующей практике в план развития вносятся изменения и индикатор приводится в соответствие с конечным результатом, то есть уменьшается на 2% под выделенные деньги. Вместе с тем, в вышестоящих документах СГП остается значение 87%, как в изначальном плане развития.
Такая практика по всем госорганам. Мы моделировали предлагаемые подходы и рассматривали пробелы на бюджете МИИР, как одного из самых крупных АБП.

[bookmark: _GoBack]Таким образом, будет видна реальная картина и появится повод задуматься – что не так, не правильно определен индикатор, не правильно запланированы бюджетные средства, нет готовности к реализации, что помешало.
При защите годового отчета об исполнении бюджета весной этого года вы спрашивали у Правительства почему не дали денег на те или иные начатые проекты, когда осталось неосвоение?
Теперь вы будете видеть полную потребность уже на стадии планирования. Будет возможность проанализировать и дать конкретные предложения Правительству, если из бюджета выпадает какой-либо начатый проект. То есть, если деньги выделены на новые проекты, но еще есть незавершенные, то в первую очередь будет необходимо финансировать начатые проекты.
Попутно решается еще одна задача. 
Как известно, сейчас уполномоченные органы просто «режут» расходы администраторов бюджетных программ на определенный процент. Они не смотрят какие это расходы, как администратор бюджетных программ обеспечит это.
Теперь такого не будет. 
Если на реализацию целевого индикатора не выделяются средства в полном объеме, то на это недофинансирование будет накапливаться пул проектов, которые нужно финансировать в первоочередном порядке в последующем. 
Информация о недофинансированных проектах будет включаться в проект закона о республиканском бюджете или решение маслихата.
Это придаст аналитическую составляющую в работу бюджетного блока и заставит в полной мере применять планы развития госорганов на центральном уровне и регионов – на местном.
Бюджетная программа будет подписываться руководителем бюджетной программы, в том числе в электронном формате. 
Это усилит ответственность за качество ее составления.
СЛАЙД 16
В итоге бюджетный процесс будет начинаться 1 июня после формирования прогноза социально-экономического развития в упрощенном виде (предварительный сценарный прогноз макроэкономических и бюджетных параметров) – сейчас 15 марта.
Лимиты расходов будут доводиться до 7 июня.
Соответственно срок представления АБП бюджетного запроса сдвигается – в течение 10 рабочих дней со дня доведения лимитов расходов вместо действующего срока до 15 мая. 
Сроки внесения проекта закона о РБ в Правительство и Парламент остаются неизменными – 15 августа и 1 сентября соответственно. По местным бюджетам – аналогично.
СЛАЙД 17
В целом процесс бюджетного планирования становится более обоснованным, ориентированным на результат и его финансирование, а Бюджетный кодекс – стратегическим документом. 
Почему?
Последовательно расположены нормы – сначала элементы стратегического планирования, непосредственно связанные с бюджетным процессом, затем основы госфинансов и только потом – бюджетное планирование.
Соответственно разделены компетенции уполномоченных органов.
1-этап – стратегическое прогнозирование и определение параметров госфинансов – это разработка долгосрочных и среднесрочных документов прогнозирования с указанием расхождений по годам, если они есть.
2 – этап составление планов развития и бюджетных программ. Это процесс планирования бюджета. Здесь происходит приоритизация для дальнейшего выделения бюджетных средств.
3 – этап – это резюме первых двух этапов в виде проекта бюджета с запланированными расходами. Ключевое здесь – определение пула неподдержанных расходов. В течение года с ними надо дальше работать и стараться финансировать их в первую очередь.
СЛАЙД 18
Второй крупный блок вопросов касается основ бюджетной политики.
В последнее время об этом много говорят и руководство страны, и эксперты.
Расходы республиканского бюджета растут несоразмерно доходам бюджета. Льготы и преференции не оправдывают себя. Объемы изъятий из Нацфонда с 2020 года не снижались 
ниже 4 трлн. тенге. Сумма трансфертов из Нацфонда 
за 2020-2023 годы составит 17,8 трлн тенге. Государственный долг вырос с 20,6 трлн тенге в 2020 году до 25,3 трлн тенге 
в 2022 году. При этом не учитывается долг квазисектора и условные обязательства, которые еще не наступили, но будут в будущем. Выпадает учет бюджетных средств, используемых вне бюджета – это внебюджетные фонды, расходы субъектов квазигосударственного сектора, меры господдержки и др. 
Как следствие, не видна полная картина по реальным финансовым возможностям государства, искажается прогнозирование.
Нам говорят, что это должен делать МНЭ, что все идеи должны генерироваться в МНЭ. Что у МНЭ нет долгосрочного видения.  
Для решения этих проблем за основу мы взяли обеспечение транспарентности и подотчетности. В мировой практике в отношении государственных финансов прозрачность – одно из главных условий. 
Для этого введена обязательная публикация документов, участвующих в бюджетном процессе. Доступность будет влиять на принятие решений на всех уровнях. 
СЛАЙД 19
Кроме того, мы предусмотрели отдельный раздел «Управление государственными финансами». Дали определения бюджетной политике, госфинансам, устойчивости госфинансов, определили уполномоченный орган (это МНЭ).
СЛАЙД 20
Предусмотрели инструменты управления госфинансами – это в первую очередь бюджетные правила и их соблюдение. Практически все параметры бюджета (уровень дефицита, госдолга, роста расходов и пр.) должны быть подчинены бюджетным правилам и целевым ориентирам, которые мы не должны нарушать.
В последние 2 года мы вносим в Парламент в составе проекта республиканского бюджета аналитический отчет о бюджетных рисках и долгосрочной устойчивости государственных финансов. 
В новом Бюджетном кодексе мы преобразуем этот документ в долгосрочный прогноз развития РК с горизонтом 10 лет. Это один из ключевых моментов.
Появляется полноценная законодательная основа для его качественного составления с привлечением всех ресурсов (участие госорганов, НБ, ИЭИ, их координация, сроки, какие сведения должны представить и т.д.) и соотвествующий статус и роль в бюджетном процессе.
Это будет аналитический документ как основа разработки документов СГП (НПР, планы развития), где будут сценарные варианты развития, в том числе с учетом глобальных вызовов (это климатические изменения, переход на альтернативные и возобновляемые источники энергии). И самое главное – будут просчитаны прогнозные финансовые возможности на 10 лет.
Здесь же будет анализ рисков (демографических, климатических, внешних), способных пошатнуть устойчивость госфинансов. Их оценка даст возможность реагировать и своевременно принимать меры уже на этапе прогнозирования.
СЛАЙД 21
Депутаты поднимали вопросы участия субъектов квазигосударственного сектора в бюджетном процессе.
Мы это обеспечили.
Планы развития субъектов квазигосударственного сектора будут прилагаться к бюджетной документации при разработке бюджета и вноситься в Парламент. Там вы сможете их видеть, понять на что они направляют деньги, к каким результатам стремятся.
Мы ввели понятие «долг субъектов квазигосударственного сектора» как часть долговых обязательств сектора госуправления.
Это связано с тем, что в мировой практике долг субъектов квазигосударственного сектора рассматривается как субсидиарная ответственность Правительства, так как субъекты квазигосударственного сектора создаются государством. 
Поэтому необходим четкий контроль в целях недопущения роста нагрузки на бюджет.
Включены основополагающие нормы по долгу субъектов квазигосударственного сектора, его определение, структура, ограничения, мониторинг и контроль.
Также мы обязали субъектов квазигоссектора публиковать информацию о своих займах и усилили ответственность за использование средств займа.
В целом по заимствованию мы обеспечили консолидацию всех долговых обязательств – государственного долга, гарантированного государством долга, гарантий по поддержке экспорта, обязательств по государстченно-частному партнерству, поручительств государства и долга субъектов квазигоссектора. Это сделано для их учета и управления ими.
Дивидендная политика субъектов квазигоссектора также будет регулироваться Бюджетным кодексом.
Помимо этого, как вы знаете с прошлого года в Парламент вносится Национальный доклад по управлению государственными активами и квазигосударственным сектором. Для полноценного участия данного документа в бюджетном процессе теперь он будет прилагаться к проекту бюджета и к годовому отчету.
Это то, что касается прикладных мер по управлению госфинансами.
СЛАЙД 22
Еще один момент касается финансовой отчетности по госфинансам, которая формируется согласно международным стандартам.
В мировой практике бюджетная отчетность может вестись на кассовой основе, а финансовая отчетность в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности для общественного сектора (МСФООС) и методом начисления.
Такая практика является общепризнанной и к ней мы стремимся. 
Это связано с задачей по вхождению страны в число 30-ти развитых государств мира к 2050 году, так как одним из ключевых факторов здесь является уровень открытости и подотчетности Правительства, качество управления государственными финансами.
Обеспечить это нужно путем учета всех обязательств и активов сектора государственного управления.
Но наша проблема заключается в сложности полной консолидации, так как сведения бывают искаженные.
Именно поэтому мы должны отказаться от таких механизмов как «целевой вклад» и «целевое перечисление». Они не соответствуют классификации и не учитываются в структуре государственных финансов (их организационно-правовые формы (автономные организации образования, международный финансовый центр) отсутствуют в международной классификации).  По итогам обсуждений, в том числе на высшем уровне, предлагается отменить «целевой вклад» и «целевое перечисление» с 2025 года с тем, чтобы обеспечить общую методологическую базу для них.
Для решения задачи полной консолидации в новом Бюджетном кодексе уже сейчас мы заложили методологическую основу.
До 2027 года должна быть подготовлена вся законодательная основа (структурирование субъектов квазигоссектора, классификация расходов, учет и отчетность).
СЛАЙД 23
В раздел по управлению государственными финансами включены главы по Национальному фонду и по внебюджетным фондам.
Как поручил Президент необходимо прекратить практику неэффективного использования Национального фонда. 
В связи с чем, введено ограничение на использование целевого трансферта из Нацфонда только на критическую инфраструктуру, введены соответствующие критерии. 
К критически важным объектам будут относиться строительство, например, завода, который даст рабочие места и дополнительные налоги. Или жизнеобеспечивающая инфраструктура (Теплоэлектростанции, канализационные очистные сооружения  и т.д.).
К общестрановым – такие, как проект «Комфортные школы», когда одновременно строятся одинаковые объекты на территории нескольких областей.
Справочно: 
К критически важным объектам относятся:
1) объекты, аварийное прекращение деятельности которых может привести к возникновению чрезвычайных ситуаций глобального или регионального масштаба;
2) общегосударственные инфраструктурные объекты, обеспечивающие социально-экономическое развитие центров экономического роста в долгосрочной перспективе;
К проектам общестранового значения относятся:
1) объекты, обеспечивающие экономическое развитие не менее двух областей, городов республиканского значения, столицы;
2) объекты, направленные на решение в установленные сроки задач путем единовременной реализации в масштабах страны однородных проектов в определенной отрасли.

Отдельной статьей включены положения по «Нацфонду детям». 
СЛАЙД 24
Уважаемые депутаты!
Летом этого года вы приняли важный для страны закон                «О возврате государству незаконно приобретенных активов», где предусмотрено создание Специального государственного фонда.
В проекте нового Бюджетного кодекса мы усилили фонд, объединив его с Фондом поддержки инфраструктуры образования, и придали ему регуляторную роль.
Спецгосфонд будет своего рода буферной подушкой для оперативности и бюджетного маневра в решении экономических и социальных задач и использоваться без прохождения бюджетных процедур.
Справочно*
1. Акиматы направляют ходатайство с соответствующими проектами в отраслевые министерства.
2. Отраслевые министерства направляют сводные ходатайства в Минфин.
3. Минфин проверяет проекты на соответствие критериям экономических и социальных проектов, и расчеты по ним, после чего вносит на Республиканскую бюджетную комиссию.
4. После положительного решения средства фонда перечисляются на соответствующие контрольные счета наличности министерств или акиматов.
При этом данные процедуры происходят внебюджетного процесса и не привязаны к нему, что дает оперативность.
При этом мы предоставим вам полную отчётность по его использованию в рамках годового отчета об исполнении РБ.
Создание таких фондов – это мировая практика и соответствует концепту блочного бюджета.
***
СЛАЙД 25
Третий блок вопросов касается доходной части бюджета.
Как элемент госфинансов мы должны стремиться обеспечить полный учет доходов, как бюджетных, так и внебюджетных.
Мы должны понимать какой объем средств есть в стране, как они используются, какой дают эффект. Какова собираемость налогов, их структура, на что мы можем рассчитывать, когда берем на себя расходные обязательства.
Необходимо владеть информацией о потерях бюджета от налоговых льгот.
В этой связи мы предлагаем ежегодно формировать аналитический отчет о налоговых расходах с разработкой соответствующей методологии, прилагать его к проекту бюджета и публиковать. 
Данный отчет покажет картину налоговой политики в отношении налоговых послаблений, покажет налоговый потенциал и налоговый разрыв.
Второй момент. Недропользователи ежегодно отчисляют суммы на развитие регионов и развитие его инфраструктуры, на научно-исследовательские, научно-технические и опытно-конструкторские работы, на обучение казахстанских кадров.
Часть денег с 2021 года поступают в доход местных бюджетов и там распределяется.
Но часть поступлений от таких обязательств (контракты, заключенные до 2000 годов со сроком до 2040-2050 годов) проходит мимо бюджета и нигде не отражается. Их никто не видит, кроме акима.
По таким обязательствам мы обеспечиваем прозрачность. 
Включаем информацию по ним в план развития региона, чтобы при планировании расходов бюджета и в целом деятельности акима, они учитывались (как в денежной, так и в натуральной форме), в проект местного бюджета, в годовой отчет об исполнении местного бюджета.
Третье здесь – введение нового вида поступлений – специальные поступления.
Это те платежи, которые согласно законам, имеют целевое назначение.

Справочно:
Например, Кодексом «О недрах и недропользовании» в контрактах установлены обязательства недропользователей при добыче углеводородов и урана и при добыче твердых полезных ископаемых осуществлять финансирование обучения казахстанских кадров и научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы.
Сейчас эти платежи недропользователей попадают в местный бюджет и нет прозрачности – направлены ли они именно на эти расходы.
С появлением в доходной части бюджета отдельной строки по таким поступлениям можно будет видеть их объем (и осуществлять мониторинг их использования).
В целом по стране у нас 4 таких платежа на общую сумму за 2022 год 214,5 млрд. тенге. Мы распределили их по уровням бюджета – часть в область, часть в район и село и обеспечили прозрачность.
Справочно поступления за 2022 год:
Плата за эмиссию в окружающую среду – 98,6 млрд. тенге
Отчисления недропользователей на социально-экономическое развитие региона и развитие его инфраструктуры – 23 млрд. тенге
Финансирование обучения – 28,4 млрд. тенге
Финансирование научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ – 64,5 млрд. тенге
Итого: 214, 5 млрд. тенге.
***
СЛАЙД 26
Следующий блок вопросов – это актуальная для вас тема – межбюджетные отношения.
Глава государства одним из приоритетов обозначил сбалансированное территориальное развитие.
Его достижение стало одним из приоритетов при разработке Бюджетного Кодекса. Одна из главных задач – выравнивание финансовых возможностей регионов для предоставления одинакового уровня госуслуг каждому человеку.
Но у местных исполнительных органов не всегда достаточно средств для этого. На сегодняшний день зависимость регионов от центра составляет порядка 56,5%.
Последнее поручение Главы государства по доведению передачи доходов на второй уровень бюджета до 2 трлн. тенге мы будем с Вами прорабатывать. Сейчас проводим различные расчеты. 
Вместе с тем, внутри региона также сохраняется значительная зависимость районных бюджетов от областного уровня, в среднем 62% доходов поступают в областной бюджет.
Это связано с концентрацией отдельных расходов. 
Например, расходы на образование до уровня сел финансируются из областного бюджета, здравоохранение по всей стране – с республиканского бюджета и т.п.
Пересмотреть эти 62% возможно после завершения административной реформе (поправки в законы должны зайти в Парламент и быть принятыми до конца текущего года). Кстати, в рамках рассмотрения этого закона у вас будет возможность дать конкретные предложения по перераспределению функций между уровнями госуправления и, соответственно, доходов и расходов.
Это касается доходной части бюджета.
СЛАЙД 27
По расходам местных бюджетов есть накопившиеся системные недостатки.
Мы даем деньги практически на все, даже на мелкие местные проекты, на удорожание. При этом улучшений мы не наблюдаем.
В чем проблема и как мы ее решаем?
Мы считаем, что у акима нет базового документа, на основании которого он строил бы свою работу. 
В итоге средства из бюджета выделяются исходя из готовности проектно-сметной документации без привязки к стратегическим целям и индикаторам. Это неэффективный попроектный подход.
Если денег местного бюджета не хватает, все зависит от пробивной силы акима, чем больше вес акима, тем больше он сможет притянуть в регион денег из республиканского бюджета.
Теперь этого не должно быть.
Настольной книгой акима должен стать план развития региона. Только на основании плана развития должен распределяться бюджет.
В его составе будет разрабатываться инвестиционный план, который будет фундаментом для планирования бюджета и развития региона. 
Ключевое здесь, что он будет показывать проблемные и приоритетные зоны в разрезе населенных пунктов на основании данных, имеющихся у всех госорганов (программные документы, целевые индикаторы, отчетность и др.).
Теперь при выделении денег будет компактный документ, где видно куда и зачем надо направить деньги. Это будет расписываться до мероприятий с привязкой к индикаторам. На инвестплане нужно построить приоритезацию, мониторинг и оценку.
СЛАЙД 28
Он будет формироваться на основании Системы региональных стандартов (СРС) и показывать, что необходимо региону и что имеем на сегодня.
И здесь находит свое практическое применение работа по обеспечению методологии Системы региональных стандартов, которая ведется нашим министерством на протяжении нескольких лет. 

Поэтому мы параллельно ведем работу с госорганами по ревизии нормативных правовых актов в сфере базовых нормативов (сетей). Это делается с целью понимания акимами что, в каком количестве, качестве должно быть у него в регионе. Тот минимальный набор объектов для качественной жизни. 
В результате предварительного анализа были выявлены такие проблемы, как отсутствие методик расчетов, устаревший перечень объектов, разрозненность нормативов, не соответствие нормативов современным реалиям и др.
В рамках проводимой работы будут даны рекомендации госорганам для актуализации и разработки базовых нормативов (сетей). 
В проекте нового Бюджетного кодекса мы завязали на этом планирование расходов республиканского и местного бюджета. Каким образом?
Как вы знаете, существует масса недостатков в планировании целевых трансфертов на развитие. Об этом неоднократно говорилось в стенах Парламента при заслушивании годового отчета Правительства об исполнении бюджета.  
Это и удорожание, и недостижение результатов, неактуальные проектно-сметные документы, недостаточный контроль со стороны центральных отраслевых госорганов за использованием бюджетных средств и отсутствие эффекта для региональной экономики в целом.
Значительная часть данных проблем решается через совершенствование планов развития – включая разработку инвестиционного плана, который позволит упорядочить процесс выделения денег на бюджет развития. 
Важное здесь – это то, что мы привязываем бюджет только к плану развития.
Как на центральном уровне, так и на местном все другие документы, поручения должны сначала включиться в план развития и только потом финансироваться.
Вы, Высшая аудиторская палата, ревизионные комиссии сможете видеть и отслеживать действия акима и влиять на принятие решений.
Вы сами всегда спрашиваете – почему разрабатываете комплексные планы, но их не финансируете. Теперь мы это решаем. И сразу станет видно где что проседает, что нужно менять, пересмотреть, поднять проблему и прочее.
Этому будет способствовать проведение стратегического обзора, когда будут анализироваться цели и целевые индикаторы документов Системы госпланирования, их целесообразность и актуальность, дублирование в разных документах, фрагментарность. По итогам обзора появится картинка и выводы и рекомендации с путями решения.
Тогда будет соблюдаться последовательность и своевременное финансирование. Одним из требований при этом выступает приоритетное финансирование начатых (продолжающихся) проектов.
Одновременно вводится солидарная ответственность центральных госорганов за достижение результатов по целевым трансфертам на развитие.
И еще одна предлагаемая мера – это усиление мониторинга за использованием республиканских денег местными исполнительными органами. Каким образом?
СЛАЙД 29
Чтобы не потерять целевое назначение расходов, которые ранее финансировались целевыми трансфертами, мы выделяем в составе трансфертов общего характера целевые субвенции. Они полностью будут планироваться отраслевыми администраторами бюджетных программ совместно с МФ. Тогда отпадут вопросы, которые всегда нам задают в стенах Парламента – а направляют ли акимы эти средства на соответствующие расходы? И где контроль за этим?
Кроме этого, мы усиливаем ревизионные комиссии – они будут рассматривать итоги мониторинга для оценки достижения целевых индикаторов в рамках годового отчета об исполнении местного бюджета.


СЛАЙД 30
Пятый пласт вопросов связан с государственными инвестиционными проектами.
Высшей аудиторской палатой и депутатами часто говорится о попроектном планировании бюджетных инвестиционных проектов, что порождает еще большие диспропорции между регионами. Финансирование местных проектов из центра увеличивает встречные потоки.
Много вопросов по удорожанию проектов, их недофинансированию, по государственно-частным проектам, отсутствию мониторинга и оценки обязательств по ним. Мы не знаем сколько проектов реализуется в стране, какие планируются. К сожалению, такой учет не ведется.
Мы провели оперативный анализ только по удорожанию местных проектов на сумму свыше 1 млнкратного МРП. Он показал, что за последние 5 лет 267 проектов, из них 25 за счет целевых трансфертов на развитие, пошли на удорожание! Основной причиной явилось увеличение стоимости стройматериалов. Из других причин – это устаревание проектно-сметной документации (3 проекта), включение в проектно-сметную документацию дополнительных компонентов (24 проекта). Как видите – причины субъективные и показывают низкое качество планирования.
Поэтому в первоочередном порядке надо решать вопросы начатых (продолжающихся) проектов.
Этот вопрос поднимают и подрядчики. Когда один год проект финансируется, второй год – нет, теряется доверие к государству. 
Что мы предлагаем в этой связи?
СЛАЙД 31
Первое, это проводить инвестиционный обзор расходов (1 раз в 3 года). Это системный подход с целью структурирования проблемных вопросов отрасли, их анализа и решения.
Экспертной группой будет проводиться работа по выявлению причин указанных проблем.
Будут вырабатываться конкретные рекомендации по их устранению или решению для применения в принятии решений на всех уровнях.
Второе, как я говорил выше, – разработка инвестиционного плана. Его принятие должно постепенно решить проблемы удорожания, недофинансирования и в целом упорядочить финансирование проектов. Потому что на практике один проект может заявляться сразу несколькими госорганами или, наоборот, госорган предлагает проект в рамках нескольких программ.
Прямо предусмотрена норма о приоритетном финансировании начатых (продолжающихся) проектов.
Следующее – это использование при строительстве новых объектов технико-экономических обоснований, типовых проектов и проектной (проектно-сметной) документации из государственного банка проектов строительства.
Комитетом по делам строительства и жилищно-коммунального хозяйства ведется такая платформа, куда заносится готовая документация, которая может быть повторно применена другими.
Это значительно сэкономит бюджетные средства и время на подготовительную работу. 
Третье, это наладить мониторинг и оценку.
В целом, по этому вопросу несколько аспектов.
Отраслевыми и местными госорганами какая только информация и отчетность не собирается! При этом результаты этой работы нигде толком не применяются и нигде не находят отражения.
То же самое с оценкой.
Результаты деятельности госорганов оцениваются по трем видам – оценка деятельности госорганов, бюджетных инвестиционных проектов, госимущества.
Сроки у них поздние, рекомендации общие, без конкретных предложений по повышению эффективности расходов.
Все остается на уровне внутренней работы уполномоченного госоргана.
Если конкретно по оценке реализации бюджетных инвестиций, то здесь ситуация такая.
Оценка реализации бюджетных инвестиционных проектов проводится ежегодно только после введения объекта в эксплуатацию.
Сводный отчёт по оценке реализации республиканских и местных бюджетных инвестиционных проектов предоставляется в Правительство до 25 июля, а по бюджетным инвестициям посредством увеличения уставного капитала до 1 августа года, следующего за отчётным. А рассмотрение и определение проекта республиканского бюджета завершается не позднее 1 августа текущего финансового года. 
Поэтому результаты мониторинга и оценки при разработке бюджета не учитываются.
Поэтому мы предлагаем адаптировать сроки оценок со сроками годового отчета об исполнении бюджета, включать их итоги в годовой отчет и применять в разработке бюджета. И публиковать для доступа общественности.
И сейчас стоит задача уполномоченным органам (ВАП, МФ, МНЭ) перестроить свою работу, чтобы выполнить эти новые требования Бюджетного кодекса и повысить качество планирования бюджета и эффективности расходов.
Тогда вы можете полноценно видеть картину, влиять, принимать взвешенные решения.
Также мы увязали бюджетное и строительное законодательства с госзакупками. Сроки финансирования строительства и проведения госзакупок должны совпадать со сроками, указанными в инвестиционном предложении, технико-экономическом обосновании или техническом задании.
***
Это то, что мы собрали по крупным направлениям.
Помимо этого, появились общие требования ко всему бюджетному процессу.
СЛАЙД 32
Так появился новый раздел – «Основы бюджетирования РК», направленный на усиление принципов бюджетирования, ориентированного на результат.
Бюджетирование, ориентированное на результат, означает, что каждый тенге бюджета должен быть направлен на достижение конкретного результата.
Что для этого необходимо?
В первую очередь – необходимо определиться с документами, которые будут устанавливать этот самый результат и привязать к нему бюджет.
Наиболее приемлемым видится план развития. Об этом я говорил выше. 
Этот документ участвует в бюджетном процессе на уровне администраторов бюджетных программ. Но мы включили и планы развития субъектов квазигосударственного сектора. Об этом я также говорил выше.
Таким образом, мы заложили концепт, что основой для бюджетирования являются документы Системы госпланирования – а именно планы развития госорганов/регионов/субъектов квазигоссектора.
Еще одним условием перехода на бюджетирование, ориентированное на результат, является открытость бюджетной информации и подотчетность перед населением.
Поэтому мы структурировали положения действующего Кодекса и новшества в отдельную главу «Подотчетность и транспарентность».
Подотчетность и транспарентность мы реализуем через публикацию бюджетной документации.
По ответственности мы разграничили зоны ответственности должностных лиц и участников бюджетного процесса.
Все это мы вывели в отдельные статьи.
Теперь можно увидеть весь перечень документов, подлежащих публикации, и все виды ответственности за нарушения бюджетного законодательства в соответствующих статьях.
СЛАЙД 33
Еще одна новая глава – «Управление результатами». 
Это набор инструментов для применения в бюджетном процессе и принятии управленческих решений. Сюда включены определения, требования, виды документов и ответственность по проведению обзора расходов, мониторингу, оценке результатов, а также роль государственного аудита с точки зрения бюджетирования.
СЛАЙД 34
Что касается сопутствующего законопроекта, скажу коротко.
Внесены поправки для приведения в соответствие с новой редакцией Бюджетного кодекса. Всего затронуто 
26 законов.
Отдельный блок поправок касается унификации механизмов государственно-частного партнерства, при этом закон «О концессиях» ставится на утрату.
СЛАЙД 35
Уважаемые депутаты.
Как мы все знаем Глава государства обозначил курс «влиятельный Парламент».
В этой связи, в новом Бюджетном кодексе мы усилили роль Парламента.
Мы расширяем перечень документов для рассмотрения Парламентом. 
В состав проекта бюджета включаем:
сводную информацию по обязательствам государства и квазигоссектора, проектам государственно-частного партнерства в разрезе источников и сумм
агрегированные формы по поступлениям и расходам
В материалы, прилагаемые к проекту бюджета, включаем
сведения о состоянии долговых обязательств и сумм по ним (погашение госдолга, по госгарантиям, по ГЧП-проектам)
данные по государственным займам
информацию о прогнозных поступлениях и расходах ГФСС, ФСМС
Национальный доклад по управлению госактивами и квазигоссектором
итоги оценки результатов
агрегированные формы по планам развития, бюджетным программам
В составе документов АБП будут представляться планы развития СКГС
Аналогичная информация будет представлена в годовом отчете об исполнении РБ.
Помимо этого, при рассмотрении годового отчета будут заслушиваться руководители крупных субъектов квазигоссектора по деньгам, полученным из бюджета, председателя Национального Банка.
У нас есть госорганы, для которых предусмотрены особые условия выделения денег. Это ВАП и Верховный суд. 
Руководители данных госорганов также будут заслушиваться на предмет качества выполнения своих функций и соблюдения принципов, заложенных в их отраслевых законах, в силу специфик данных госорганов.
Эти меры позволят наиболее полно увидеть картину по состоянию бюджета и государственных финансов в целом, влиять на принятие решений и видеть последовательность и преемственность проводимой политики.

СЛАЙД 36
В целом в реализация нового Бюджетного кодекса будут приняты более 205 подзаконных нормативных правовых актов. 
Предстоит задача разработать качественную нормативную основу. Прошу Вашу поддержу в данной совместной работе.
***
СЛАЙД 37
Уважаемые депутаты!
Мы постарались охватить все аспекты и сделать работающий закон, который решит имеющиеся пробелы в нынешней бюджетной системе.
Спасибо за внимание!
Прошу поддержать!
