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РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам науки


Статья 1. Внести изменения и дополнения в следующие законодательные акты Республики Казахстан:

1. В Кодекс Республики Казахстан «О здоровье народа и системе здравоохранения» от 7 июля 2020 года:
1) подпункт 2) пункта 3 статьи 220 изложить в следующей редакции: 
«2) при подготовке врачей - реализация в организации высшего и (или) послевузовского образования программ непрерывного интегрированного и послевузовского медицинского образования (резидентура, докторантура) в том числе совместно с научными организациями в области здравоохранения;»;
2) в статье 221: 
часть вторую пункта 2 изложить в следующей редакции:
«Организации высшего и (или) послевузовского образования самостоятельно или совместно с научными организациями в области здравоохранения разрабатывают образовательные программы в соответствии с требованиями государственных общеобязательных стандартов, а также с учетом требований к уровню квалификации, установленных профессиональными стандартами в области здравоохранения»;
пункт 5 дополнить частями второй и третей следующего содержания: 
«Организации высшего и (или) послевузовского образования реализуют образовательные программы магистратуры и докторантуры по научно-педагогическому и профильному направлениям.
Организации высшего и (или) послевузовского образования реализуют программы докторантуры и постдокторантуры по профильному направлению совместно с национальными и (или) научными центрами и аккредитованными научными организациями Республики Казахстан в части выполнения научного исследования.»;
в части четвертой после слова «медицинского образования,» дополнить словами «в том числе совместно с научными организациями в области здравоохранения».

2. В Закон Республики Казахстан «О местном государственном управлении и самоуправлении в Республике Казахстан» от 23 января 2001 года:   
пункт 1 статьи 27 дополнить подпунктами 3-1) и 4-6) следующего содержания:
«3-1) имеет право участвовать в реализации государственной политики в области науки и научно-технической деятельности;»;
«4-6) вправе создавать условия для развития науки и научно-технической деятельности;».

3. В Закон Республики Казахстан «Об образовании» от 27 июля 2007 года:   
1) в части второй пункта 3 статьи 37 после слов «юридических лиц» дополнить словами «, в том числе за счет грантового финансирования научных, научно-технических проектов и программ,»; 
2) пункт 6 статьи 52 изложить в следующей редакции: 
«6. Педагогам, являющимся гражданами Республики Казахстан, осуществляющим научно-педагогическую деятельность в государственных организациях высшего и (или) послевузовского образования или организациях высшего и (или) послевузовского образования, более пятидесяти процентов голосующих акций (долей участия в уставном капитале) которых принадлежат государству, по основному месту работы устанавливается ежемесячная доплата при наличии соответствующего диплома или удостоверения о признании документа об образовании:
за степень доктора философии (PhD), доктора по профилю в размере                17-кратного месячного расчетного показателя, установленного законом о республиканском бюджете и действующего на 1 января соответствующего финансового года; 
за степень доктора философии (PhD) и ученого звания ассоциированного профессора, доктора по профилю и ученого звания ассоциированного профессора в размере 25-кратного месячного расчетного показателя, установленного законом о республиканском бюджете и действующего на 1 января соответствующего финансового года;  
 за ученую степень кандидата наук в размере 17-кратного месячного расчетного показателя, доктора наук в размере 34-кратного месячного расчетного показателя, установленных законом о республиканском бюджете и действующих на 1 января соответствующего финансового года;
за ученую степень кандидата наук и ученого звания ассоциированного профессора в размере 25-кратного месячного расчетного показателя, доктора наук и ученого звания ассоциированного профессора в размере 42-кратного месячного расчетного показателя, установленных законом о республиканском бюджете и действующих на 1 января соответствующего финансового года;
за степень доктора философии (PhD), доктора по профилю и ученого звания профессора, за ученую степень кандидата наук и ученого звания профессора, для доктора наук и ученого звания профессора в размере                                 50-кратного месячного расчетного показателя, установленных законом о республиканском бюджете и действующих на 1 января соответствующего финансового года.». 

4. В Закон Республики Казахстан «О науке» от 18 февраля 2011 года: 
1) в статье 1: 
дополнить подпунктами 4-1), 11-1), 16-1), 17-1) и 19-1) следующего содержания:
«4-1) научная этика – соблюдение исследователями свода правил по взаимодействию в научном сообществе, принципов, норм и правил академической честности, уважение к общечеловеческим моральным ценностям в процессе проведения и публикации результатов научных исследований;»;
«11-1) уведомление по научно- исследовательским работам – документ, выдаваемый лицам по их расходам на осуществление (приобретение) научно-исследовательских работ в порядке, по форме и в сроки, которые установлены уполномоченным органом в области науки, на основании решения Национального научного совета по техническому заданию (договору) и отчету о проведении научно-исследовательских работ;»; 
«16-1) уведомление о создании научного центра – документ, выдаваемый лицам по их расходам на создание научных центров в порядке, по форме и в сроки, которые установлены уполномоченным органом в области науки на основании решения Национального научного совета по техническому заданию (договору), отчету с актом ввода в эксплуатацию;»;
«17-1) уведомление по научно-техническим и (или) опытно-конструкторским работам – документ, выдаваемый лицам по их расходам на осуществление (приобретение) научно-технических и (или) опытно-конструкторских работ в порядке, по форме и в сроки, которые установлены уполномоченным органом в области науки на основании решения Национального научного совета по техническому заданию (договору) и отчету о внедрении результатов научно-технических и (или) опытно-конструкторских работ с актом внедрения;»; 
 «19-1) государственный заказ местного исполнительного органа – заказ местного исполнительного органа субъекту научной и (или) научно-технической деятельности на основании договора на выполнение научно-исследовательских работ, финансируемых за счет государственного бюджета в форме грантового финансирования;»;
в абзаце шестом цифру «4-1)» заменить цифрой «4-2)», в абзаце двадцать четвертом цифру «19-1)» заменить цифрой «19-2)», в абзаце двадцать пятом цифру «19-2)» заменить цифрой «19-3)»;
абзац двадцать пятый изложить в следующей редакции:
«19-3) эндаумент-фонд организации высшего и (или) послевузовского образования, субъектов научной и (или) научно-технической деятельности – фонд целевого капитала, формируемый за счет благотворительной помощи, безвозмездных отчислений, пожертвований, грантов и вкладов учредителей (участников) организаций образования и субъектов научной и (или) научно-технической деятельности, инвестиционный доход от которого направляется на финансирование научной, научно-технической, инновационной и (или) образовательной деятельности;»; 
дополнить подпунктом 20-1) следующего содержания:
«20-1) индустриально-научный технологический консорциум – объединение юридических лиц, сформированное научными организациями, организациями высшего и (или) послевузовского образования и субъектами предпринимательства для проведения научно-исследовательских и (или) опытно-конструкторских работ и коммерциализации результатов научной и (или) научно-технической деятельности в целях участия в конкурсе на программно-целевое финансирование;»; 
2) в статье 3:
подпункт 1) изложить в следующей редакции: 
«1) разрабатывает основные направления государственной политики в области науки и научно-технической деятельности в соответствии с приоритетами социально-экономического развития страны и организует ее осуществление;»; 
3) в статье 4:
в подпункте 3) после слов «в Республике Казахстан» дополнить словами «и их представление на утверждение Высшей научно-технической комиссии»;
подпункт 5-1) изложить в следующей редакции: 
«5-1) утверждение правил государственного учета научных, научно-технических проектов и программ, проектов коммерциализации результатов научной и (или) научно-технической деятельности, финансируемых из государственного бюджета и из средств недропользователей в рамках обязательств недропользователей в области науки, и отчетов по их выполнению;»;
подпункт 5-3) исключить;
дополнить подпунктом 7-1) следующего содержания:
«7-1) определяет организацию, осуществляющую комплекс мероприятий по сбору, обработке и анализу научно-технической информации;»;
подпункт 10) изложить в следующей редакции: 
«10) координация работы отраслевых уполномоченных органов, местных исполнительных органов осуществляемой в рамках научных, научно-технических проектов и программ;»;
дополнить подпунктами 17-2) и 20-1) следующего содержания:
«17-2) предоставление уведомления по научно-исследовательским, научно-техническим и (или) опытно-конструкторским работам, о создании научного центра на основании решений Национальных научных советов;»;
«20-1) определяет организацию (администратора), осуществляющего комплекс мероприятий по организации научных стажировок;»;
4) дополнить статьей 5-1 следующего содержания:
«Статья 5-1. Компетенция местных исполнительных органов в области науки
 Местный исполнительный орган области, города республиканского значения и столицы имеет право:
1) участвовать в разработке предложений и реализации государственной политики в области науки и научно-технической деятельности, координации работы по проведению прикладных научных исследований в регионе;
2) организовывать разработку прикладных научных, научно-технических проектов и программ, финансируемых из областного бюджета, бюджетов города республиканского значения и столицы, и осуществление их реализации;
3) утверждать отчеты по выполненным прикладным научным, научно-техническим проектам и программам, финансируемым из областного бюджета, бюджетов города республиканского значения и столицы.»;
5) статью 6 дополнить пунктом 6 следующего содержания:
«6. Юридические лица, являющиеся субъектами научной и (или) научно-технической деятельности, вправе создавать опытные производства, научно-технологические парки, центры трансферта технологий, проектно-конструкторские организации, научно-образовательные консорциумы, а также индустриально-научные технологические консорциумы.»;
6) пункт 4 статьи 9 дополнить частью второй следующего содержания:
«Юридические лица, являющиеся субъектами научной и (или) научно-технической деятельности, осуществляющие научные, научно-технические проекты и программы фундаментальных и прикладных научных исследований, реализуемых в рамках международных договоров, вправе создавать научно-образовательные консорциумы в порядке, установленном законодательством Республики Казахстан.»;
7) пункт 2 статьи 12 изложить в следующей редакции: 
«2. Научным работникам, осуществляющим научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы, в рамках базового и фундаментального финансирования научных организаций или в пределах утвержденных сумм по проектам грантового и программно-целевого финансирования по основному месту работы устанавливается ежемесячная доплата при наличии соответствующего диплома или удостоверения о признании документа об образовании:
 за степень доктора философии (PhD), доктора по профилю в размере          17-кратного месячного расчетного показателя, установленного законом о республиканском бюджете и действующего на 1 января соответствующего финансового года;
 за степень доктора философии (PhD) и ученого звания ассоциированного профессора, доктора по профилю и ученого звания ассоциированного профессора в размере 25-кратного месячного расчетного показателя, установленного законом о республиканском бюджете и действующего на 1 января соответствующего финансового года;
за ученую степень кандидата наук в размере 17-кратного месячного расчетного показателя, доктора наук в размере 34-кратного месячного расчетного показателя, установленных законом о республиканском бюджете и действующих на 1 января соответствующего финансового года;
за ученую степень кандидата наук и ученого звания ассоциированного профессора в размере 25-кратного месячного расчетного показателя, доктора наук и ученого звания ассоциированного профессора в размере 42-кратного месячного расчетного показателя, установленных законом о республиканском бюджете и действующих на 1 января соответствующего финансового года;
 за степень доктора философии (PhD), доктора по профилю и ученого звания профессора, за ученую степень кандидата наук и ученого звания профессора, для доктора наук и ученого звания профессора в размере                             50-кратного месячного расчетного показателя, установленных законом о республиканском бюджете и действующих на 1 января соответствующего финансового года.»; 
8) статью 13 дополнить пунктом 3 следующего содержания:
«3. Ведущие ученые, работающие в организациях высшего и (или) послевузовского образования, научных организациях, при наличии непрерывного научно-педагогического стажа работы в данной организации, составляющего не менее пяти лет, в целях завершения работ научного, научно-педагогического, научно-технического характера имеют право на творческий отпуск сроком до одного года с сохранением средней заработной платы за счет внебюджетных средств организации. При этом творческий отпуск предоставляется не более одного раза в десять лет. 
Порядок и условия предоставления творческого отпуска определяются внутренними документами организации высшего и (или) послевузовского образования, научных организаций.»;
9) в пункте 3 статьи 15 слова «и организаций» заменить словами                              «, талантливых молодых ученых в возрасте до сорока лет включительно»;
10) пункт 1 статьи 17 дополнить подпунктом 6) следующего содержания:
«6) местными исполнительными органами.»; 
11) в статье 18: 
пункт 3 дополнить подпунктом 5) следующего содержания:
«5) определение национальных научно-технических задач для программно-целевого финансирования.»;
12) в статье 19:
пункт 4 изложить в следующей редакции: 
«4. Составы национальных научных советов формируются уполномоченным органом из числа компетентных казахстанских и зарубежных ученых, при этом не менее одной трети состава каждого национального научного совета из представителей государственных органов, национальных управляющих холдингов, национальных институтов развития, национальных холдингов, национальных компаний, субъектов частного предпринимательства по предложениям и рекомендациям отраслевых уполномоченных органов, научных организаций, организаций высшего и (или) послевузовского образования и научных общественных объединений.»;
в пункте 5 слова «о грантовом и программно-целевом» заменить словами «о грантовом финансировании (прекращении финансирования), программно-целевом»; 
дополнить пунктом 5-1 следующего содержания:
«5-1. Национальные научные советы открытым голосованием принимают решение по техническому заданию (договору) и отчету об осуществлении (приобретении) научно-исследовательских, научно-технических и (или) опытно-конструкторских работ, по техническому заданию (договору) и отчету с актом ввода в эксплуатацию приобретённого оборудования для научных центров за счет средств субъектов предпринимательства.».
13) в статье 20:
в пункте 1 после слова «независимости,» добавить слово «объективности,»; 
в пункте 2:
в подпункте 1) после слов «из государственного бюджета» дополнить словами «физических и (или) юридических лиц;»;
подпункт 8) изложить в следующей редакции:
«8) формирование банков данных научных, научно-технических проектов и программ, проектов коммерциализации результатов научной и (или) научно-технической деятельности, а также осуществления комплекса мероприятий по сбору, обработке и анализу научно-технической информации.»; 
14) в статье 21:
в части первой пункта 2 после слов «из государственного бюджета» дополнить словами «и (или) средств субъектов предпринимательства,»;
в части второй пункта 2 после слов «научно-технической деятельности» дополнить словами «при отсутствии аффилированности к рассматриваемой заявке.»; 
15) статья 22: 
заголовок статьи 22 изложить в следующей редакции: 
«Статья 22. Государственный учет научных, научно-технических проектов и программ, проектов коммерциализации результатов научной и (или) научно-технической деятельности и отчетов о научной и (или) научно-технической деятельности»; 
пункт 2 изложить в следующей редакции: 
«2. Субъекты научной и (или) научно-технической деятельности обязаны представить на государственный учет научные, научно-технические проекты и программы, проекты коммерциализации результатов научной и (или) научно-технической деятельности, финансируемые из государственного бюджета и (или) из средств недропользователей в рамках обязательств недропользователей в области науки, и отчеты по их выполнению.
При этом научные, научно-технические проекты и программы, проекты коммерциализации результатов научной и (или) научно-технической деятельности, финансируемые из средств недропользователей в рамках обязательств недропользователей в области науки, и отчеты по их выполнению представляются в краткой, не раскрывающей конфиденциальную информацию и коммерческую тайну форме.»; 
пункт 5 изложить в следующей редакции: 
«5. Правила организации и проведения государственного учета научных, научно-технических проектов и программ, проектов коммерциализации результатов научной и (или) научно-технической деятельности, финансируемых из государственного бюджета и (или) из средств недропользователей в рамках обязательств недропользователей в области науки, и отчетов по их выполнению разрабатываются и утверждаются уполномоченным органом.»; 
16) в статье 26 дополнить пунктом 9 следующего содержания: 
«9. В целях обеспечения эффективного выполнения проекта научный руководитель проекта имеет право перераспределять средства между статьями затрат в рамках общего объема, утвержденного на календарный год. Не допускается увеличение научным руководителем финансирования, утвержденного национальным научным советом, на служебные командировки за пределы Республики Казахстан и научно-организационное сопровождение.»; 
17) в статье 27: 
пункт 1 изложить в следующей редакции:
«1. Программно-целевое финансирование выделяется на проведение стратегических научных исследований, в том числе национальных научно-технических задач, и осуществляется на конкурсной основе. Программно-целевое финансирование на проведение прикладных научных исследований в сфере национальной безопасности и обороны, содержащих сведения, составляющие государственные секреты, может быть выделено вне конкурсных процедур по решению Правительства Республики Казахстан.»; 
пункт 2 дополнить частью второй следующего содержания: 
«Юридические лица, являющиеся субъектами научной и (или) научно-технической деятельности, в целях участия в конкурсе на программно-целевое финансирование вправе создавать индустриально-научные технологические консорциумы.»;    
в пункте 11 после слов «гуманитарных наук,» дополнить словами «использования атомной энергии,»; 
дополнить пунктом 12 следующего содержания:
«12. В целях обеспечения эффективного выполнения проекта научный руководитель проекта имеет право перераспределять средства между статьями затрат в рамках общего объема, утвержденного на календарный год. Не допускается увеличение научным руководителем финансирования, утвержденного национальным научным советом, на служебные командировки за пределы Республики Казахстан и научно-организационное сопровождение.»
18) пункт 1 статьи 27-1 изложить в следующей редакции:
«1. Финансирование государственных научных организаций и научных организаций со стопроцентным участием государства, включенных в утвержденный уполномоченным органом перечень научных организаций, осуществляющих фундаментальные исследования, выделяется на проведение фундаментальных научных исследований в области археологии, астрономии, астрофизики, атомной энергии, востоковедения, искусства, истории, культуры, литературы, математики и механики, образования, политологии, религиоведения, социологии, философии, этнологии, языкознания и в иных областях, определяемых уполномоченным органом.».

5. В Закон Республики Казахстан «О государственном имуществе» от 1 марта 2011 года: 
абзацы первый и второй пункта 1 статьи 148 изложить в следующей редакции:
«1. В государственном предприятии на праве хозяйственного ведения в области здравоохранения, образования и науки по предложению уполномоченного органа соответствующей отрасли (местного исполнительного органа) может создаваться орган управления – наблюдательный совет, осуществляющий общее руководство деятельностью предприятия, за исключением решения вопросов, отнесенных настоящим Законом и (или) уставом государственного предприятия на праве хозяйственного ведения в области здравоохранения, образования и науки к исключительной компетенции уполномоченного органа соответствующей отрасли (местного исполнительного органа). 
Создание государственного предприятия на праве хозяйственного ведения с наблюдательным советом в сферах образования, науки и здравоохранения, а также введение наблюдательного совета в действующих государственных предприятиях на праве хозяйственного ведения в сферах образования, науки и здравоохранения осуществляются на основании решения Правительства Республики Казахстан или местного исполнительного органа.».

6. В Закон Республики Казахстан «О коммерциализации результатов научной и (или) научно-технической деятельности» от 31 октября 2015 года:
статью 11 дополнить пунктом 3 следующего содержания:
«3. В функцию юридического лица, осуществляющего грантовое финансирование коммерциализации результатов научной и (или) научно – технической деятельности входят: 
1) оказание услуг уполномоченному органу в области науки по предоставлению грантового финансирования;
2) содействие участникам коммерциализации результатов научной и (или) научно-технической деятельности по бизнес-акселерации, технологическому бизнес-инкубированию, технологическому брокерству, поиску потенциальных инвесторов, проведению маркетинговых и иных мероприятий;
3) участие в уставном капитале юридических лиц, деятельность которых заключается в коммерциализации (практическом применении) результатов научной и (или) научно-технической деятельности, в том числе стартап-компаний путем безвозмездной передачи согласно законодательству Республики Казахстан, по результатам финансово-экономического анализа реализации грантов на коммерциализацию результатов научной и (или) научно-технической деятельности.».

Статья 2. Настоящий Закон вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования, за исключением подпункта 15) пункта 4 статьи 1, который вводятся в действие по истечении шестидесяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.


           Президент 
Республики Казахстан


