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Уважаемые участники заседания!
Позвольте поблагодарить Комитет по аграрным вопросам Мажилиса Парламента за организацию данного мероприятия, ведь сегодня на повестке дня очень актуальный для всех вопрос касательно эффективного распределения средств в отрасли.
Как известно, рынок кредитования АПК на сегодняшний день преимущественно представлен дочерними организациями Холдинга Байтерек - Аграрной кредитной корпорацией и КазАгроФинанс. Определенная часть займов за счет бюджетных средств выдается через СПК при МИО.
Важным каналом кредитования стала развитая сеть кредитных товариществ, среди которых более 200 компаний на сегодняшний день специализируются на сельском хозяйстве.
Что касается БВУ, то здесь активны порядка 15-ти банков, из которых 10 - отечественные, остальные являются представительствами зарубежных финансовых институтов. При этом, стоит отметить, что портфель займов в сельхозке у таких банков за некоторым исключением преимущественно небольшой.
Как Вы видите, БВУ не заинтересованы вкладывать в сельхозбизнес в силу его высокой рискованности и окупаемости, ввиду низколиквидного залогового имущества в сельской местности и других объективных факторов.
В этой связи, для решения проблем аграрного сектора государством на постоянной основе принимаются системные меры. Так, ежегодно для аграриев выделяется 140 млрд. тенге на льготное финансирование весенне-полевых и уборочных работ, что позволяет охватить льготными кредитами по ставке 5% не менее 2-х млн. гектаров посевных площадей. В целом в текущем году по всем кредитным продуктам АКК сельхозтоваропроизводителям выданы займы на сумму более 318 млрд. тенге. За счет Продкорпорации профинансирован форвардный закуп сельхозпродукции на сумму 21,2 млрд. тенге.
Еще порядка 170 млрд. тенге предусмотрены для реализации программ лизинга сельхозтехники и оборудования через КазАгроФинанс. В том числе привлечены 20 млрд. тенге бюджетных инвестиций для льготного финансирования кормозаготовительной техники и мобильных систем орошения.
Таким образом, по состоянию на 1 ноября АКК и КАФ направили на финансирование АПК свыше 461 млрд. тенге. При этом, действующий механизм субсидирования ставок вознаграждения позволяет удешевлять процентную ставку по кредиту для фермеров до 6%. На эти цели в текущем году в местные бюджеты передано 81,3 млрд. тенге субсидий.  
Продолжается работа по масштабированию проекта по повышению доходов сельского населения с планом выдачи более 17 тыс. микрокредитов, что позволит создать более                  18 тыс. рабочих мест на селе. Так на сегодняшний день в рамках программы «Ауыл аманаты» профинансировано свыше 11 тыс. заявок на сумму порядка 66,1 млрд. тенге.  
Запущена программа по тиражированию успешного опыта СКО по реализации крупных промышленных инвестиционных проектов. Здесь предусмотрен бюджет                      в 100 млрд. тенге для финансирования строительства 65-ти молочно-товарных ферм по ставке 2,5%. 
Как вы видите, для обеспечения льготного кредитования фермеров в текущем году впервые государством направлены средства в объеме свыше 380 млрд. тенге, и это не считая субсидий.
На развитие отрасли за последние 10 лет были выделены средства в размере 3,8 трлн. тенге. В среднем 346 млрд. тенге субсидий ежегодно. 
При этом только за последние 5 лет более 798 млрд. тенге бюджетных средств были направлены через институты развития для дальнейшего льготного кредитования аграриев.
Хочу отметить, что в проекте новой Концепции развития АПК Минсельхоз ставит задачу по наращиванию объемов льготного кредитования АПК до 1,5 трлн. тенге и в эту работу мы планируем вовлекать банки второго уровня.
Так, в начале декабря проведены переговоры с одним из наиболее представленных на рынке АПК игроком – Halyk банком. Совместно с Halyk Bank, БРК, АКК и Холдингом Байтерек мы договорились о приоритетных направлениях проектов с предельным уровнем ставки вознаграждения – не более 6%. 
Таким образом, в ближайшее время Министерством совместно с вышеуказанными институтами развития будут проведены мероприятия по привлечению в отрасль 1,5 трлн. тенге для реализации пула 500 инвестпроектов, в том числе                        500 млрд. тенге - по линии Halyk Bank, 600 млрд. тенге – через АКК, 300 млрд. тенге – на крупные проекты по линии Банка Развития Казахстана. Еще порядка 200 млрд. тенге будут направлены в МИО в рамках программы по тиражированию успешного опыта СКО.
Вместе с тем, Министерство готово рассмотреть и альтернативные подходы в рамках повышения доступности финансирования. Сегодня на фоне снижения банковского участия на рынке АПК, происходящих в мире инфляционных процессов все чаще звучит предложение о необходимости создания государственного аграрного банка.
В целом практика создания отдельного специализированного банка в АПК достаточно распространена на мировом рынке и в том числе у наших партнеров и соседей в России, Белоруссии, Китае и Кыргызстане.
Сегодня Россельхозбанк является одним из крупнейших коммерческих банков в России, созданным в 2000 году. Он предоставляет все виды банковских услуг, 100% его акций принадлежат Правительству РФ. За счет различных инструментов поддержки Банку удается выдавать кредиты под ставку не более 5% для конечного заемщика.
Более богатой историей и уровнем развития обладает Агробанк Китая, созданный в 1951 году с клиентской базой более 420 млн. розничных клиентов, и филиальной сетью более 23 тыс. представительств. Через него осуществляется реализация государственной политики в АПК, которая в последние годы сфокусирована на развитии сельский территорий, цифровых решений и зеленых технологий. За эти годы из специализированного государственного, банк преобразовался в коммерческий, акции которого принадлежат государственным организациям. 
Учитывая имеющийся передовой мировой опыт в данном направлении Министерством выражается позиция об актуальности и необходимости всестороннего изучения данного вопроса. В случае поддержания предложения по созданию специализированного банка уполномоченными госорганами в лице МНЭ, АРРФР, Нацбанка и других заинтересованных сторон, Министерство готово подключиться к поиску решений в целях обеспечения качественного и своевременного финансирования отрасли.
Благодарю за внимание! 
