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Уважаемый Едил Терекбайулы!
Уважаемые депутаты и участники сегодняшнего
Круглого стола!

Слайд 1
Республика Казахстан привержена к реализации положений Парижского соглашения, приняв обязательства по сокращению выбросов парниковых газов безусловно на 15% от уровня 1990 года к 2030 году, а также условно на 25% к 2030 году при значительной поддержке со стороны международных финансовых институтов и доноров (уровень 1990 г. – 370 млн.тонн СО2, цель к 2030 г – 325 млн.тонн СО2). 
Указом Президента от 2 февраля 2023 года утверждена Стратегия достижения углеродной нейтральности Республики Казахстан до 2060 года.
Слайд 2
В реализацию мер по декарбонизации с 2013 года работает Национальная Система торговли квотами на выбросы парниковых газов (далее – Система).
На сегодняшний день Система охватывает 43% от общего объема национальных выбросов парниковых газов в электроэнергетической, нефтегазовой, горнодобывающей, металлургической, химической, а также обрабатывающей (производство цемента, извести, гипса и кирпича) отраслях.  
Система включает в себя 212 установок, которые выбрасывают более двадцати тысяч тонн двуокиси углерода (СО2) в год.
Ежегодное распределение квот на выбросы парниковых газов осуществляется в рамках Национального плана углеродных квот на основании верифицированных отчетов предприятий.
Слайд 3
С момента запуска системы реализованы 4 Национальных плана углеродных квот.
В первых двух Национальных планах (2013, 2014-2015) при распределении квот использовался исторический метод распределения, в рамках которого квоты выдавались по фактическим выбросам за предыдущие годы.
Так, в 2016 году была усовершенствована СТВ РК путем принятия удельных коэффициентов выбросов парниковых газов (бенчмарков). 
Справочно: Бенчмарк для цели квотирования в СТВ РК – это показатель выбросов СО2 на единицу производимой субъектом квотирования продукции.  
Действующие бенчмарки были рассчитаны путем расчета выбросов СО2 при производстве продукции за 2013-2015 гг. (среднее значение). Разработаны и утверждены 61 бенчмарк для электроэнергетики, промышленности и нефтегазового сектора.
Применение метода бенчмаркинга способствует созданию конкуренции между установками квотирования в отношении выдаваемых квот и стимулирует предприятия сокращать выбросы.
На сегодняшний день утверждены 61 бенчмарков, которые были разработаны путем расчета выбросов СО2 при производстве продукции за 2013-2015 гг. (среднее значение).
Слайд 4
В настоящее время действует Национальный план углеродных квот на 2022-2025 годы.
Общий объем углеродных квот в Национальном плане составляет 650 млн. тонн (212 установок, общий объем – 650 млн, 2022 – 166 млн., 2023 – 163 млн., 2024 – 162 млн., 2025 – 158 млн., резерв – 2022-23 гг. 11,8 млн., 2024 г – 9,3 млн., 2025 г. – 9,2 млн.). 
Справочно. На 2021 год общий объем квот в рамках Национального плана составил 169 млн тонн СО2. 
Вместе с тем, предусмотрен резерв Национального плана, который составил 42 млн. тонны СО2. Данный резерв предназначен для выдачи дополнительных квот, в случае увеличения мощности.
Кроме этого, согласно Экологическому кодексу РК существует механизм реализации офсетных проектов, направленных на сокращение выбросов или поглощение парниковых газов.
В рамках офсетных проектов заявители проекта получают офсетные единицы, которые могут быть реализованы (проданы) субъектам квотирования для покрытия их дефицита углеродных квот.
За последние три года, Министерством одобрены порядка 63 офсетных проектов в области ВИЭ, с общим количеством сокращения около 4 млн тонн СО2.
Слайд 5
Важно отметить, что в настоящее время лимиты углеродных квот в рамках Национального плана распределяются бесплатно, а объемы квот позволяют предприятиям укладываться в предоставленный лимит, иными словами объемы квот являются профицитными и не мотивируют реализовывать проекты по сокращению выбросов парниковых газов.
В целях выполнения обновленных определяемых на национальном уровне вкладов страны (ППРК утверждено в апреле 2023 года) в феврале текущего года были внесены изменения в действующий Национальный план в части пересмотра ставки сокращения с ежегодного 1,5% на 2,25% в 2024 году и 2,26% в 2025 году.
Таким образом, для выполнения целей по сокращению выбросов парниковых газов мы планируем предусмотреть ежегодную ставку в следующем Национальном плане углеродных квот на 2026-2030 годы не ниже 2,73% (к 2030 г. 144,5 млн.тонн). 
Также, Министерством планируется запустить аукционный механизм на первичном углеродном рынке. 
Однако, для запуска аукционного механизма требуется внести изменения и дополнения как в экологическое, так и биржевое законодательство РК.
Справочно: в части предусмотрения подходящего для первичного углеродного рынка режима биржевой торговли – закрытого аукциона с единой ценой. Данный режим применяется во всех развитых зарубежных СТВ (СТВ ЕС, штата Калифорния, Новой Зеландии и др. 
Слайд 6
Еще одним важным инструментов в рамках успешного функционирования Системы в стране является механизм мониторинга, отчетности и верификации (MRV) для выбросов парниковых газов.
Так, все предприятия, регулируемые в рамках системы, обязаны проводить ежегодный мониторинг, инвентаризацию, а также проверку и подтверждение своих выбросов.
Справочно: Мониторинг — это процесс непрерывного сбора данных о выбросах парниковых газов предприятий и организаций. 
Отчетность подразумевает сбор отчетов, которые включают в себя информацию о выбросах и действиях предпринимаемых для снижения выбросов. 
Верификация — это процесс проверки и подтверждения достоверных данных, представленных предприятиями в отчетах об инвентаризации выбросов парниковых газов.
В соответствии со статьей 304 Экологического кодекса и ISO стандартами (ISO/IEC 17029-2020 «Оценка соответствия. Общие принципы и требования к органам валидации и верификации» и ISO 14065-2016 «Парниковые газы. Требования к органам по валидации и верификации парниковых газов, применяемые для аккредитации или других форм признания») Национальный центр аккредитации Комитета технического регулирования и метрологии Министерства торговли и интеграции Республики Казахстан проводит аккредитацию органов по валидации и верификации, которые подтверждают отчеты субъектов квотирования в соответствии с Правилами проведения валидации и верификации.
В соответствии с поручением Главы Государства в текущем году проведена работа по усилению деятельности органов по валидации и верификации для повышения качества и прозрачности выполняемой деятельности.
Важно отметить, что для успешного функционирования СТВ, необходим качественный механизм мониторинга и отчетности выбросов.
Как известно, в Европейском союзе с 2023 года запущен механизм отчетности всех предприятий по выбросам парниковых газов в рамках введенного Пограничного углеродного налога (СВАМ).
 В этой связи, для избежания рисков данного налога для отечественных экспортеров нами проводится работа по совершенствованию национальной Системы путем вышеозвученных подходов, и мы готовы обсуждать со всеми участниками данный вопрос.
В заключении хотел бы отметить, что Глобальная климатическая повестка призывает стороны внести свой амбициозный вклад в целях удержания средней температуры планеты на уровне 1,5 градуса. 
Поэтому система торговли выбросами, являясь рыночным инструментом снижения выбросов парниковых газов, играет ключевую роль на пути достижения мер по декарбонизации и должна быть совершенствована с учетом международных требований и стандартов.   
Уважаемые Еділ Терекбайұлы, 
Уважаемые депутаты Комитета по вопросам экологии и природопользованию,
Позвольте выразить благодарность за организацию сегодняшнего круглого стола. Действительно, тема развития углеродного рынка является насущной, и мы понимаем, что для улучшения работы системы торговли выбросами требуется открытость, прозрачность и всестороннее обсуждение с заинтересованными сторонами, партнёрами. 
В этой связи, мы готовы к диалогу и сотрудничеству. 

Спасибо за внимание!



