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КОМИССИЯ ОБСУДИЛА ВОПРОС   «О ХОДЕ СТРОИТЕЛЬСТВА ПАРОМНОГО КОМПЛЕКСА В ПОРТУ КУРЫК»
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18 апреля 2017 года в здании Мажилиса Парламента Республики Казахстан состоялось заседание Комиссии при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан (далее – Комиссия) по контролю за целевым и эффективным использованием бюджетных средств и средств, выделяемых из Национального фонда Республики Казахстан по направлению: «Развитие транспортно-логистической инфраструктуры» на тему: «О ходе строительства паромного комплекса в порту Курык».

 
В работе Комиссии приняли участие депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан, представители партии «Нұр Отан», Министерства по инвестициям и развитию Республики Казахстан, АО «НК «Қазақстан темір жолы», GR ТОО «Порт Курык», Наблюдательного Совета ТОО «SEMURG».
На заседании выступили с докладами депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан, член Комиссии С.Утебаев, заместитель председателя Комитета транспорта Министерства по инвестициям и развитию Республики Казахстан Д.Потлов и вице-президент по инфраструктурным проектам  акционерного общества «Национальная компания «Казақстан темір жолы» Б.Урынбасаров.

Депутат С.Утебаев проинформировал, что в рамках Государственной программы «Нұрлы жол» в апреле 2015 года был дан старт проекту. Реализация данного инфраструктурного проекта предусматривает создание паромного комплекса, способного обслужить 5 паромов в сутки и обеспечить обработку запланированного грузопотока. Период реализации: 2015 - 2018 гг. Стоимость проекта 97,7 млрд, тенге. Стоимость 1-го пускового комплекса - 30, 8 млрд, тенге. Стоимость 2-го пускового комплекса - 66,9 млрд, тенге. Мощность проекта с железнодорожной составляющей составит 4 млн. тонн в год, с авто 6 млн. тонн в год.
Также, он отметил Паромный комплекс в порту Курык является важным звеном транспортно-логисти ческой системы Транскаспийского международного транспортного маршрута. Он придаст мощный импульс развитию транзитно​транспортного потенциала Казахстана и будет способствовать реализации проекта "Новый Шелковый путь».
Развитие транспортно-логистического комплекса Казахстана в целом является одним из приоритетных направлений работы страны на ближайшее время с учетом выгодного географического положения Казахстана между крупнейшими торговыми партнерами как Китай и страны Европейского Союза.



Согласно поручениям Главы Государства Казахстан должен стать крупнейшим деловым и логистическим хабом Центрально-азиатского региона. 
В декабре 2016 года в порту Курык запущен железнодорожный паромный комплекс мощностью 4 млн. тонн, на его строительство за 2015-2016 годы выделены средства в размере 29,1 млрд. тенге, из них средства Национального фонда 21,8 млрд. тенге и из резерва Правительства - 7,34 млрд. тенге.

С марта текущего года паромный терминал начал операционную деятельность, на сегодняшний день перевалено более 50 тыс. тонн (нефтепродукты 13 тыс. тонн, ТНП – 37 тыс. тонн). До конца года через данный терминал планируется перевалить до 1 млн. тонн грузов отметил - заместитель председателя Комитета транспорта Министерства по инвестициям и развитию РК Потлов Д.В. 

Учитывая высокий потенциал роста грузопотоков, страны Каспийского региона интенсивно наращивают мощности своих портов: прогнозируется, что к 2020 году совокупная мощность портов Каспия возрастет в среднем в 2 раза. АО «НК «КТЖ» намерено не сбавлять набранных темпов и продолжить интенсивную работу по росту привлекательности и загрузке трансконтинентальных маршрутов через территорию Казахстана по Транскаспийскому международному транспортному маршруту и в направлении Север-Юг отметил - вице-президент по инфраструктурным проектам  акционерного общества «Национальная компания «Казазақстан темір жолы» Б.Урынбасаров.


 Выступающие ответили на вопросы депутатов.
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