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Совет при Фракции обсудил вопросы развития системы частной медицины в Республике Казахстан 
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21 апреля 2017 года состоялось совместное заседание Социального Совета при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан и Комитета по социально-культурному развитию Мажилиса Парламента Республики Казахстан на тему: «О состоянии и перспективах развития системы частной медицины в Республике Казахстан».

Модератор: - Председатель Социального Совета при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан  Утемисов Ш.А.
В заседании приняли участие депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан, руководители министерств здравоохранения, национальной экономики Республики Казахстан, юстиции, финансов, представители ассоциаций и других общественных организации, работающих в сфере здравоохранения на республиканском и региональном уровнях, средства массовой информации. 
На заседании были заслушаны доклады вице-министра здравоохранения Актаевой Л.М. и депутата Мажилиса Парламента Республики Казахстан, члена Социального Совета при Фракции партии  «Нұр Отан» Аманжоловой З.Ж.
Негосударственный сектор здравоохранения привлекает людей, в первую очередь  качественной медицинской помощью, которая достигается благодаря квалифицированному персоналу, использованию новых разработок и технологий в процессе диагностики и лечения, хорошему уровню обслуживания пациентов..

Частная медицина в Казахстане развивается стабильно и динамично.
Уровень оказания медицинской помощи и спектр услуг в негосударственных медицинских организациях обладает большим потенциалом роста и развития. На сегодняшний день по республике в негосударственном секторе всего  поликлиник – 558,  стоматологических частных клиник – 304, частных больниц – 171, частных кабинетов – 1117, 16 организации медицинской косметологии.

Отмечается положительная тенденция роста числа организаций негосударственного сектора здравоохранения, увеличение доли организаций негосударственного сектора по отношению к общему числу зарегистрированных медицинских организаций. На сегодня этот показатель составил 31,0%. 
Наблюдается положительная тенденция роста кадрового потенциала в  частном секторе медицины.

Увеличивается число организаций негосударственного сектора здравоохранения в предоставлении гарантированного объема бесплатной медицинской помощи. В результате принятых мер по развитию конкурентной среды доля поставщиков негосударственного сектора здравоохранения, оказывающих услуги ГОБМП, выросла до 36,7%.
В ходе заседания были выявлены и обсуждены проблемы, препятствующие полноценному развитию негосударственного сектора здравоохранения Республики Казахстан.

По итогам рассмотрения вопроса были приняты рекомендации в адрес государственных органов.
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