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Выездное заседание Комиссии при Фракции партии «Нұр Отан»
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24 апреля 2017 года в здании Евразийского национального университета им. Л.Н Гумилева состоялось выездное заседание Комиссии при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан по контролю за целевым и эффективным расходованием бюджетных средств и средств, выделяемых из Национального фонда Республики Казахстан на реализацию Государственной программы инфраструктурного развития «Нұрлы жол» на 2015-2019 годы, по направлению «Развитие социальной инфраструктуры» на тему: «О формировании центров инноваций при базовых ВУЗах ГПИР».     
В работе заседания Комиссии приняли участие депутаты Мажилиса Парламента – члены Комиссии, представители министерств  образования и науки, по инвестициям и развитию РК, руководители ряда базовых вузов, осуществляющих подготовку кадров в рамках Государственной программы инфраструктурного развития «Нұрлы жол». 
В ходе заседания с докладами выступили вице-министр образования и науки Республики Казахстан Асылова Б.А., 
 ректор Казахского национального аграрного университета Т.И. Есполов, ректор Костанайского государственного университета  им. А.Байтурсынова Валиев Х.Х., проректор по стратегическому планированию науки и международным связям Казахского агротехнического университета им. С.Сейфуллина Могильный С.В.

По итогам обсуждения выработаны рекомендации Комиссии, которые будут направлены в Правительство для принятия соответствующих мер.
На создание лабораторий в 2016 году из средств Национального фонда выделено 3 млрд тенге. Оборудование планировалось поставить в 13 ВУЗах на создание 26 лабораторий (5 национальным ВУЗам - 1,5 млрд тенге и 8 другим ВУЗам - 1,5 млрд тенге, в том числе 2 медицинским ВУЗам). 

В 2016 году вузы вели переговоры и заключали договора с зарубежными вузами и предприятиями с целью определения перечня лабораторного оборудования для закупа. 

По итогам года экспертные заключения получены от 49 зарубежных вузов-партнеров, а также от 44 предприятий, вошедших в Республиканский и региональные карты индустриализации.

В 2016 году были созданы 24 лаборатории на сумму 2,3 млрд тенге и 2 лабораторий в 2-х медицинских вузах (КазНМУ им.С.Асфендиярова и КарГМУ) на сумму 700 млн тенге. 

В целом, из предусмотренных 3 млрд тенге за МЗ РК были закреплены 700 млн тенге, МСХ РК – 622,5 млн тенге, МОН РК – 1 677,5 млн тенге.

На сегодняшний день вузами завершена работа по оснащению лабораторий оборудованием. Освоение за 2016 год составило по                               МЗ РК – 699,9 млн тенге (99,9%), МСХ РК – 595,1 млн тенге (95,6%), МОН РК – 1 677,4 млн тенге (99,9%). Остаток средств является экономией от конкурса государственных закупок.   

В текущем году в рамках Государственной программы инфраструктурного развития «Нұрлы жол» на 2015-2019 годы средства на закуп оборудования не предусмотрены.  



Новые лаборатории предназначены для проведения исследований магистрантами и студентами, результаты которых используются при написании магистерских и дипломных проектов. Также, во всех базовых вузах оборудования созданных лабораторий также используются профессорско-преподавательским составом и докторантами при проведении научных исследований и выполнении докторских диссертаций.  

Одним из критериев при комплектации лаборатории в вузах являлось подготовка кадров для проектов Государственной программы индустриально-инновационного развития (далее - ГПИИР). В целом, создано 47 междисциплинарных лаборатории, в которых ведется обучение студентов и магистрантов в рамках данной Государственной программы.     
Для предприятий ГПИИР в базовых вузах обучаются 4700 магистрантов профильного направления. За 3 года в вузах планируется подготовить 8,2 тыс. специалистов, а также обучение будут вестись по 48 новым инновационным образовательным программам. Предусмотрено одновременное прохождение профессиональной практики на 187 предприятиях ГПИИР. В вузах будут преподавать инновационные дисциплины, изучающие передовые технологии и направления отрасли, а также смежные дисциплины, формирующие предпринимательские и управленческие компетенции. Для этого к учебному процессу привлечены 199 зарубежных ученых из 78 зарубежных вузов-партнеров, а также представители 114 предприятий ГПИИР.

В 2017 году первые 1,9 тыс. магистрантов 2015 года приема завершают обучение. С каждым из них на момент их зачисления были заключены трехсторонние соглашения (обучающийся – вуз – предприятие), предусматривающие их последующее трудоустройство.

Также, критерием при формировании лаборатории в вузах является дальнейшее аккредитация и сертификация данных лаборатории.

Отдельными вузами по данному направлению начата работа аккредитации лабораторий: КазНУ им. Аль-Фараби, ЕНУ им. Л.Н.Гумилева и КГУ им. А.Байтурсынова. 
Аккредитация лабораторий позволит вузам проводить междисциплинарные научные исследования, коммерциализацию результатов научных исследований.
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