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Обсуждалось вопросы по повышению доступности жилья
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24 апреля 2017 года в здании Мажилиса Парламента Республики Казахстан состоялось заседание Комиссии на тему: «О мерах по реализации программы по повышению доступности жилья».
На заседании Комиссии приняли участие депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан, вице-министр по инвестициям и развитию Республики Казахстан Скляр Р.В., председатель Комитета по делам строительства, жилищно-коммунального хозяйства и управления земельными ресурсами Жайымбетов М.Ж., управляющий директор – член Правления АО «НУХ «Байтерек» Ускенбаев К.А., Председатель Правления АО «Жилстройсбербанк» Ибрагимова Л.Е., заместители Председателя Правления АО «Бәйтерек девелопмент» Ильясов Т.А., Усербаев А.А., АО «Казахстанская Ипотечная Компания» Сагимкулова Б.Д.-И., Председатель Правления и управляющий директор АО «Фонд недвижимости «Самрук-Казына» Жетпісбай А.Ш. и Калдыбаев Т.Н., представители Центрального аппарата партии «Нұр Отан» и средств массовой информации.
В вступительном слове модератор Оспанов Б.С. отметил особую значимость рассматриваемого вопроса о реализации программы по повышению доступности жилья: « ... в декабре 2016 года Правительством принята новая Программа жилищного строительства «Нұрлы жер» (постановление Правительства РК от 31.12.2016г. № 922). Главой государства в рамках ежегодного Послания народу Казахстана от 31 января 2017 года «Третья модернизация Казахстана: глобальная конкурентоспособность» даны поручения по реализации данной Программы.» 
Перед членами Комиссии с информацией о реализации программ «Нұрлы жол» и «Нұрлы жер» выступили вице-министр по инвестициям и развитию Республики Казахстан Скляр Р.В., Председатель Правления АО «Фонд недвижимости «Самрук-Казына» Жетпісбай А.Ш., управляющий директор – член Правления АО «НУХ «Байтерек» Ускенбаев К.А.
По данным Комитета по статистике Министерства национальной экономики Республики Казахстан в 2016 году по всем источникам финансирования на жилищное строительство направлено 829,6 млрд. тенге инвестиций или 106,7% к 2015 году. 
Введено в эксплуатацию 10 512,6 тыс. кв. метров общей площади жилых домов, что составляет 117,6% к соответствующему периоду прошлого года. Процент ввода жилья к годовому плану составил 146% (7,2 млн. кв. м).
Из них за счет частной собственности – 9 140,2 тыс. кв. метров или 123,8% к 2015 году. Всего по республике сдано в эксплуатацию 89 385 единиц жилищ, из них - 35 884 индивидуальных дома.
С 2017 года все вопросы жилищного строительства интегрированы в новую Программу жилищного строительства «Нұрлы жер» (далее - Программа), утвержденную постановлением Правительства РК от 31.12.2016 года № 922.
Данная Программа нацелена на комплексное решение жилищных проблем населения страны,  через реализацию следующих основных задач:

1. Повышение доступности ипотечного кредитования.

2. Стимулирование строительства жилья частными застройщиками.

3. Строительство кредитного жилья через систему жилстройсбережений.

4. Создание фонда арендного жилья для социально-уязвимых слоев населения.

5. Развитие индивидуального жилищного строительства.

6. Обеспечение населения арендным и коммерческим жильем.

В т.г. в рамках Программы ожидается ввод свыше 10 млн.кв.м            (100 тыс. квартир) жилья, из них за счет государственных инвестиций 1,5 млн. кв. м (25 тыс. квартир).

Итоги реализации Программы за 1 квартал 2017 года
По предварительным данным Комитета по статистике МНЭ РК за 3 месяца т.г. за счет всех источников финансирования введено в эксплуатацию 3,1 млн. кв. м. общей площади жилых домов, что на 25,3% превышает показатели аналогичного периода 2016 года. Общий ввод жилья к годовому плану составил 30% (план 10,2 млн.кв.м).
Всего по республике сдано в эксплуатацию 25 230 единиц жилищ, из них:
7 701 индивидуальных дома (1344 тыс.кв.м.), что составляет 43% от введенного объема жилья.
17 529 квартир в МКД (1762 тыс.кв.м.), что составляет  57% в общем вводе жилья.  
Предприятиями и учреждениями государственной формы собственности сдано 155 тыс.кв.м., в том числе в рамках программы введено 130,6 тыс.кв.м. (1951 квартир).

Вместе с тем, депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан – члены Комиссии отметив положительные сдвиги по решению вопросов обеспечения жильем, предложили Министерству по инвестициям и развитию Республики Казахстан обратить внимание на необходимость снижения себестоимости возводимого жилья.
По итогам обсуждения Комиссией совместно с участниками заседания разработаны рекомендации.
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