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ФРАКЦИЯ ПАРТИИ «НҰР ОТАН»

В МАЖИЛИСЕ ПАРЛАМЕНТА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН
   АНОНС

Событие: Собрание Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан на тему: «Развитие предпринимательства в Республике Казахстан. Текущие вызовы и перспективы».
  
Дата проведения:     28 апреля 2017 г.
Время проведения:  11:00 час.

Место проведения:  Здание Мажилиса Парламента, конференц-зал, каб. А-235

28 апреля 2017 года в Мажилисе Парламента Республики Казахстан состоится расширенное Собрание Фракции на тему: «Развитие предпринимательства в Республике Казахстан. Текущие вызовы и перспективы».

В работе Собрания примут участие Председатель Мажилиса Парламента РК Нигматулин Н.З., заместитель Председателя Мажилиса Парламента РК, Руководитель Фракции партии «Нұр Отан» Исимбаева Г.И., Председатель Президиума Национальной палаты предпринимателей Республики Казахстан «Атамекен» (далее — Национальная палата) Кулибаев Т.А. и руководство Национальной палаты, Секретарь партии «Нұр Отан» Годунова Н.Н., депутаты Мажилиса Парламента РК — члены депутатской группы Ассамблеи Народа Казахстана, руководители представительств Администрации Президента и Канцелярии Премьер-Министра Республики Казахстан, представители средств массовой информации.
На Собрании с докладом выступят Заместители Председателя правления Национальной палаты Жумагазиев Э.Т. на тему: «Проект "Бастау Бизнес" (Программа развития продуктивной занятости и массового предпринимательства):  перспективы и барьеры на пути развития предпринимательства на селе» и Альтаев Н.Б. на тему: «Поддержка отечественного товаропроизводителя и повышение конкурентоспособности».
По итогам Собрания будет принято постановление Фракции, в котором будут даны соответствующие рекомендации Правительству.
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