Содоклад на Правительственном часе  
Құрметті Владимир Карпович!

құрметті әріптестер!
Сөз басында егемен еліміздің әскери қызметшілерін Қазақстан Республикасы Қарулы Күштерінің жиырма бес жылдығымен өз атымнан және әріптестерімнің атынан құттықтаймын. 

Осы жылдар аралығында тәуелсіз Қазақстанның қазіргі заманға сай, кәсіби және кез-келген жағдайда сақадай әзір, еліміздің әскери қауіпсіздігін қамтамасыз етуге қабылетті Қарулы Күштерін құру жолында үлкен жұмыстар атқарылды.

Осы орайда, отандық армиямызды қалыптастыру және нығайтудағы Елбасы, Жоғарғы Бас Қолбасшы Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаевтың сіңірген үлкен еңбегін, бейбітшіл еліміздің қорғанысын нығайтуға үнемі назар аударып келе жатқандығын ерекше атап өткім келеді. 

Бүгінгі күні отандық армияның 25-жылдығы қарсаңында Қазақстан Қарулы Күштері қуатты және әскери сынақтарға қабылетті, мемлекетіміз бен халықтың мүддесін қорғауға әрқашанда дайын екендігін толық сеніммен айта аламыз.

Ал Қазақстан Республикасының Парламенті мемлекетіміздің әскери қауіпсіздігі мен қорғанысын қамтамасыз ету үшін заңнамалық базаны қалыптастыруға елеулі үлес қосуда.

Депутаттар бұдан ары қарай да мемлекетіміздің қауіпсіздігі мен тәуелсіздігінің кепілі болып табылатын еліміздің Қарулы Күштерін нығайту үшін  қажетті шаралардың барлығын жасайтынына сенімдімін.    
Уважаемые коллеги!
В начале своего выступления хочу поблагодарить Министра обороны, генерал-полковника Жасузакова Сакена Адильхановича за подробный и содержательный доклад.

Министр обороны изложил текущее состояние Вооруженных Сил, а также приоритеты и задачи министерства, определенные Главой государства. 
Безусловно, мы, парламентарии, полностью их поддерживаем и готовы оказывать со своей стороны все необходимое содействие в их реализации. 
В данном контексте в своем выступлении хотел бы в остановиться на нескольких конкретных аспектах, вытекающих из приоритетов военной безопасности страны на современном этапе. 
Во-первых,  анализ вооруженных конфликтов последних лет демонстрирует  особенности  стратегии и тактики современных военных действий, которые мы должны учитывать. 
Казахстан – эта миролюбивая страна. У нас нет противоречий ни с одной страной мира. Казахстан стремится со всеми государствами поддерживать взаимовыгодные и дружественные отношения.  Но в то же время это не подразумевает, что мы должны упускать вопросы укрепления Вооруженных Сил страны, которые всегда должны стоять на страже национальных интересов государства и народа.   
Военные конфликты последних лет в Афганистане, Ираке, Украине и Сирии наглядно показали особенности, характер и способы ведения современных боевых действий.  И к этим особенностям необходимо адаптироваться. 
Все большее распространение получают элементы так называемой гибридной войны, включающие в себя как усовершенствованную военную тактику и методы, так и кибервойны, информационные, скрытые операции и другие нестандартные методы ведения военных действий, а также поддержку протестных групп населения. 
Другой важной тенденцией, характеризующей современные войны, является то, что они направлены как на борьбу с противниками, так и нацелены на усиление влияние на людей. На Западе эту концепцию называют «the war among the people», то есть война среди людей. Данный подход подразумевает использование политических, экономических, информационных, гуманитарных и других невоенных мероприятий с целью подрыва социальной базы и военного потенциала противника. 

В этой связи актуальной становится задача подготовки квалифицированных специалистов в этой сфере, а также совершенствования путей и методов ведения боевых действий в новых условиях. 
По поручению Главы государства Министерство обороны в настоящее время готовит ряд концептуальных и прикладных документов в сфере военного строительства и обеспечения военной безопасности.  

В этой связи полагали бы целесообразным Министерству обороны учесть в указанных документах вопросы «гибридных войн» и усилить меры по подготовке соответствующих подразделений Вооруженных Сил страны. 
Во-вторых, в рамках перевооружения казахстанской армии современными видами вооружений представляется целесообразным максимально использовать потенциал отечественных предприятий.  

31 января текущего года мы провели расширенное заседание нашего Комитета по данной тематике.  На заседании достаточно подробно были обсуждены потенциал, возможности и проблемы отечественных предприятий, работающих в этой отрасли. Были подготовлены и направлены рекомендации в Правительство. 

В целом сегодня важной задачей является увеличение казахстанского содержания в поставках вооружения, снаряжения и техники Вооруженным Силам. При этом важным является обеспечение предприятий долгосрочными контрактами.
Учитывая, что укомплектованность Вооруженных Сил новыми образцами вооружений составляет только 25 процентов, в предстоящие годы большая работа должна проводиться по изменению этой ситуации.   
Реализации этой задачи должна способствовать Концепция перевооружения Вооруженных Сил и развития оборонно-промышленного комплекса, работа над которой начата Министерством оборонной и аэрокосмической промышленности совместно с Министерством обороны.
Полагаем, что Концепция должна определить четкие потребности силовых ведомств в видах и образцах вооружений на долгосрочный период и одновременно обозначить приоритеты развития и поддержки казахстанских предприятий, работающих в этой отрасли. 
В дальнейшем Правительство могло бы принять комплексную долгосрочную программу по реализации этой Концепции.  

В-третьих, вопросы социальной защиты военнослужащих и их семей остаются одними из актуальных для Вооруженных Сил страны. В этом направлении за последние годы многое было сделано. 
Министр обороны проинформировал о предложениях по увеличению заработной платы офицеров и военнослужащих. Уверен, что если Правительство внесет соответствующий законопроект, депутаты полностью поддержат эти предложения. 
Одной из важных задач в социальной сфере остается решение жилищных вопросов военнослужащих. Министерством обороны совместно с другими государственными органами в настоящее время прорабатывается новая модель обеспечения жильем, о чем говорил Сакен Адильханович.  

Модель – правильная, прогрессивная, и использует льготные возможности, предоставляемые специально для военнослужащих Жилстройсбербанком. Мы эту модель предварительно рассмотрели и обсудили в нашем Комитете и полностью поддерживаем подходы Министерства. 
Также нужно отметить, что в законах страны есть ряд пробелов, которые ущемляют права некоторых категорий военнослужащих. В частности, военные, которые на 1 января 2013 года имели стаж от 10 до 15 лет, не имеют права на получение компенсации за аренду жилья, в то время как военнослужащие с меньшим стажем такое право имеют. Поэтому необходимо устранить этот и другие пробелы, имеющиеся в законах.  
Как соответствующий законопроект с новой моделью и предложениями по устранению пробелов поступит из Правительства в Парламент, мы готовы его оперативно рассмотреть в нашем Комитете,  подготовить заключение и вынести на рассмотрение коллег. 
В-четвертых, считаем, что особое внимание должно быть уделено недопущению так называемых не боевых потерь Вооруженных Сил в мирное время. 
В силу разных субъективных причин, и зачастую халатного отношения к своим обязанностям начальников и командиров, нередки факты гибели военнослужащих в мирное время. 
Мы все помним трагический случай, произошедший 17 февраля этого года в ущелье Коксай Жамбылской области, когда в результате схода лавины погибли семеро военнослужащих горно-егерского полка. В предыдущие годы также имели место трагические случаи в казахстанской армии.  
Все это говорит о том, что у нас до сих пор не налажена системная работа по предупреждению и профилактике подобных ситуаций. 
С учетом этого, министерству необходимо совершенствовать систему работы по организации и проведению  боевой и специальной подготовки. 
Казахстанские военнослужащие не должны гибнуть в мирное время. 
В-пятых, целесообразно усиливать подготовку и использование потенциала миротворческого контингента Казахстана. 
В своем политическом обращении  Совету Безопасности в начале этого года Глава государства отметил, что Казахстан выступает за дальнейшее совершенствование системы миротворчества ООН и намерен увеличить число своих военных наблюдателей и миротворцев. 
В 2015 году Парламент принял закон  «О миротворческой деятельности Республики Казахстан». 
14 апреля текущего года, в целях мониторинга  реализации этого Закона и подготовки казахстанского контингента, наш Комитет провел выездное заседание в городе Алматы.
Депутаты посетили учебный центр «Партнерство во имя мира», где проходят подготовку наши офицеры и военнослужащие, посетили соответствующую  войсковую  часть, где ознакомились с вооружением, техникой  и экипировкой Казбата, а также побывали на полигоне «Илийский», где были продемонстрированы практические занятия миротворческого контингента. 
В целом мы увидели, что подготовка казахстанского контингента находится на высоком уровне. В Казбате служат подготовленные военнослужащие, физически и морально готовые участвовать в международных операциях. Многие инструктора имеют опыт гуманитарных миссий в Ираке, Западной Сахаре и Кот-д’Ивуаре, владеют иностранными языками. 
В целом в соответствии с установками Главы государства, было бы важно Казахстану активно участвовать в миротворческих  миссиях ООН по поддержанию мира.  Это позволит получить ценный опыт казахстанским офицерам и военнослужащим, позволит укрепить взаимодействие с военными из других стран. 
Министерство обороны совместно с МИД могли бы активизировать целенаправленную работу в этом направлении. 
Уважаемые коллеги! 

В завершение, позвольте пожелать успехов всему личному составу Вооруженных Сил и Министру обороны, генералу-полковнику Жасузакову Сакену Адильхановичу в их ответственной службе по обеспечению военной безопасности  страны.

Благодарю за внимание. 
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