[bookmark: _GoBack]9.06.2017. 
Круглый стол на тему: «Всеобщее неприятие коррупции – залог единства и стабильности».

[bookmark: OLE_LINK1]9 июня 2017 года депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан от АНК в Мажилисе Парламента РК С.А.Абдрахманов, Р.У.Ким, Н.Г.Микаелян, А.С.Мурадов, Ш.У.Нурумов, Ш.Х.Хахазов приняли участие в работе «круглого стола» на тему: «Всеобщее неприятие коррупции – залог единства и стабильности».
Организаторами данного мероприятия выступили Агентство Республики Казахстан по делам государственной службы и противодействию коррупции и Ассамблея народа Казахстана. Работа «круглого стола» велась в онлайн-режиме со всеми регионам страны. 
С приветственными словами к участникам «круглого стола» стола обратились заместитель председателя Агентство Республики Казахстан по делам государственной службы и противодействию коррупции А.Ж.Шпекбаев и заместитель председателя Ассамблея народа Казахстана Д.К.Мынбай.
С докладами по тематике, проводимого «круглого стола» выступили руководитель депутатской группы АНК, член Комитета по социально-культурному развитию Мажилиса Парламента Республики Казахстан - С.А.Абдрахманов, руководитель исследовательского центра по изучению вопросов противодействия коррупции Академии государственного управления при Президенте Республики Казахстан – Ж.Ж.Давлетбаева, директор ГККП «Национальной школы возрождения имени К.Даржумана» - Е.Р. Айткулова (г.Павлодар), представитель Совета матерей по алматинской области – С.А. Сурабалдинова (г.Талдыкорган), заведующий литературно-драматической частью республиканского немецкого драматического театра – А.А. Диденко (гАлматы). 
Участникам данного мероприятия были розданы программа формирования антикоррупционной культуры в школьной среде в контексте духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания (на государственном, русском, узбекском, уйгурском и таджикском языках) и методическое пособие по организации театральных постановок, направленных на формирование антикоррупционной культуры. 
В заключении было высказано предложение о проведении подобного мероприятия осенью 2017 года.
