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Собрание Фракции партии «Нұр Отан»
в Мажилисе Парламента Республики Казахстан
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12 сентября 2017 года в Мажилисе Парламента Республики Казахстан под председательством заместителя Председателя Мажилиса Парламента, Руководителя Фракции партии «Нұр Отан»  Исимбаевой Г.И. состоялось  Собрание Фракции на тему: «Об итогах второй сессии и основных задачах, поставленных Президентом Республики Казахстан Н.А. Назарбаевым на открытии третьей сессии  Парламента Республики Казахстан VI созыва».

В работе Собрания приняли участие Секретарь партии «Нұр Отан» Годунова Н.Н., депутаты Мажилиса Парламента РК – члены Фракции, депутаты Мажилиса Парламента РК - члены депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана. 

Открывая Собрание, Руководитель Фракции Г. Исимбаева подчеркнула, что Президент страны Н.А. Назарбаев, в своем выступлении на совместном заседании Палат Парламента,  поставил перед депутатским корпусом конкретные задачи на предстоящую перспективу и поручил Парламенту совместно с Правительством принять все меры по обеспечению Плана Нации, Послания и, в целом, всех принятых программ.
Руководитель Фракции также отметила, что Председатель Мажилиса Парламента Нигматулин Н.З. в ходе первого пленарного заседания Палаты четко определил все направления предстоящей работы по исполнению масштабных задач, поставленных Главой государства на открытии третьей сессии. 



На Собрании с докладом об итогах работы Фракции во второй сессии и основных задачах, стоящих перед членами Фракции в третьей сессии выступил первый заместитель Руководителя Фракции             Базарбаев А.Е.


Он отметил, что депутаты-члены Фракции активно использовали в прошедшей сессии конституционное право законодательной инициативы. 


Так, в целом, в период второй сессии приняты
14 законопроектов, инициированных членами Фракции в текущем и в предыдущих созывах.  

8 из них были инициированы только в течение отчетной сессии.  
В том числе, поправки в действующее законодательство по вопросам: 
транспорта; деятельности организаций, осуществляющих функции по защите прав ребенка; защиты детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию; государственной образовательной накопительной системы; по экологическим вопросам.  Изменения и дополнения в законы РК: «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию», «О государственном аудите и финансовом контроле», «О дипломатической службе Республики Казахстан».

По результатам законотворческой деятельности депутатов - членов Фракции партии «Нұр Отан» приняты 1834 поправки, внесенные ими в 45 законопроектов, рассмотренных Палатой.  

А. Базарбаев также отметил, что Мажилис Парламента начинает работу в новых общественно-политических условиях, когда и Парламент, и Правительство, наделены дополнительными полномочиями, а значит, и возросшей ответственностью.
В этой связи,  а также в целях реализации масштабных задач, поставленных Президентом страны, на основании предложений советов и комиссий при Фракции, разработан проект Плана мероприятий на сессию. 
Основной упор в Плане сделан на организационных аспектах деятельности Фракции по всестороннему рассмотрению 
и обсуждению законопроектов, направленных на реализацию задач, поставленных Президентом страны. Усилия будут сосредоточены в рабочих группах и на заседаниях комитетов.

Кроме того, в Плане Фракции отдельным направлением выделена организация работы по контролю  за  исполнением 59 законов, принятых в рамках Плана нации. В целях проведения качественного мониторинга, предлагается механизм закрепления ответственных членов фракции за каждым законопроектом. 

По итогам Собрания принято постановление Фракции об утверждении Плана мероприятий на третью сессию.
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