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ОБСУДИЛИ ВОПРОСЫ ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОГО ПАРТНЁРСТВА 
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10 ноября текущего года состоялось очередное заседание Совета по экономической политике при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан на тему: «О совершенствовании механизмов государственно-частного партнёрства» в соответствии с поручениями, данными Президентом Республики Казахстан Назарбаевым Н.А. на открытии третьей сессии 4 сентября 2017 года».
Модератор: секретарь Комитета по социально-культурному развитию Мажилиса Парламента Республики Казахстан, Председатель Совета Мамраев Бейбит Баймагамбетович.
С докладом перед депутатами-членами Совета выступил Первый вице-министр национальной экономики Даленов Р.Е.  

Он рассказал о состоянии и перспективах развития государственно-частного партнерства в республике, в том числе и о работе над законопроектом по совершенствованию бюджетного законодательства, который содержит нормы, направленные на дальнейшее развитие института государственно-частного партнерства.

Также на заседании выступил с докладом Председатель Правления ТОО «Kazakhstan Project Preparation Fund» (Фонд подготовки проектов) Утембаев А.Н., который проинформировал о работе фонда в реализации проектов государственно-частного партнёрства.
О деятельности Национальной палаты предпринимателей Республики Казахстан «Атамекен» по развитию государственно-частного партнёрства сообщила членам Совета заместитель Председателя Правления палаты Якупбаева Ю.К.

В ходе заседания депутатами-членами Совета были рассмотрены и обсуждены проблемные вопросы и перспективы применения в Казахстане механизма государственно-частного партнерства. 

Так депутатом Оспановым Б.С. отмечена положительная динамика роста государственно-частного партнерства в социально важных сферах деятельности, включающих дошкольные учреждения, поликлиники и врачебные амбулатории, объекты культуры и спорта.
Кроме того, парламентариями отмечена недостаточность консультативно-методологической работы в регионах. При этом подчеркнута необходимость оптимизации порядка и сроков процедур определения частного партнера.

Подводя итоги, Председатель Совета по экономической политике при фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента РК Мамраев Б.Б. подчеркнул необходимость повышения эффективности инструмента ГЧП для ускоренной модернизации экономики. Для этого необходимо усиление межведомственной координации, упрощение и прозрачность проведения конкурсных процедур, исключение этапов, дублирующих либо размывающих ответственность госорганов. А также отмечена необходимость проработки вопроса льготного финансирования проектов, включая финансовые институты НУХ Байтерек, с учетом их направленности на решение важных социальных задач. 

По итогам заседания Совета разработаны рекомендации.
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