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Обсуждены вопросы законодательного обеспечения прав 

детей-инвалидов
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26 октября 2017 года состоялось заседание Социального совета при  Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан на тему: «Законодательное обеспечение прав детей-инвалидов».

В работе заседания приняли участие депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан – члены Социального совета при Фракции партии  «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента, представители Министерств труда и социальной защиты, образования и науки, здравоохранения, информации и коммуникаций, культуры и спорта и других неправительственных организаций. 

С основным докладам по рассмотренному вопросу выступила Вице-министр труда и социальной защиты населения  Жакупова С.К. и с содокладом депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан  Омарбекова Ж.А. 

Представители неправительственных организаций также высказались по актуальным и проблемным вопросам детей с инвалидностью. В частности, по  социальному обслуживанию, по вопросам обеспечения их прав по международным обязательствам, по модернизации системы дошкольного образования для детей с инвалидностью и др.
Кроме того, были обсуждены вопросы по обеспечению прав семьи, воспитывающей ребенка инвалида, а также по определению их статуса и  вопросы по планированию, формированию и реализации единой тарифной политики затрат на оказание специальных социальных услуг. 
По результатам обсуждения состоялся содержательный обмен мнениями и обсуждены практические рекомендации по повышению эффективности социальной защиты в отношении детей-инвалидов. 

На заседаний также был представлен опыт фонда «BI-Жұлдызай» по социализации и реабилитации детей с ограниченными возможностями и по законодательному обеспечению деятельности их фонда.

Принимая во внимание замечания и предложения по итогам заседания  Социальным советом были подготовлены рекомендации               в соответствующие государственные органы.
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