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КОМИССИЯ ОБСУДИЛА ВОПРОСЫ   СТОИТЕЛЬСТВА ОБЪЕКТОВ ПРИДОРОЖНОГО СЕРВИСА И БЕЗОПАСНОСТИ НА АВТОМОБИЛЬНЫХ ДОРОГАХ 
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14 ноября 2017 года в здании Мажилиса Парламента Республики Казахстан состоялось заседание Комиссии при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан (далее – Комиссия) по контролю за целевым и эффективным использованием бюджетных средств и средств, выделяемых из Национального фонда Республики Казахстан по направлению: «Развитие транспортно-логистической инфраструктуры» рассмотрела вопросы «Развитие придорожного сервиса и платных автомобильных дорог. Безопасность на автомобильных дорогах».

В работе Комиссии приняли участие депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан, представители партии «Нұр Отан», министерств по инвестициям и развитию, внутренних дел  Республики Казахстан, АО «НК «ҚазАвтоЖол», ТОО «Казахавтодор».
На заседании выступили с докладами председатель Комитета автомобильных дорог Министерства по инвестициям и развитию М.К.Пшембаев, заместитель председателя Правления акционерного общества  «НК «ҚазАвтоЖол» Б.К.Бишенов, первый заместитель председателя Комитета административной полиции Министерства внутренних дел Республики Казахстан А.А.Кениспаев. 

Председатель Комитета автомобильных дорог Министерства по инвестициям и развитию М.К.Пшембаев отметил, что с 2013 года функционирует система взимания платы на участке «Астана-Щучинск» протяженностью 211 км.  В 2016 году, сборы за проезд по платному участку составили 1,147 млн.тг., а за девять месяцев 2017 года на данном участке –                    1 млрд.тг. Все сборы используются для содержание данной автомобильной дороги.

13 июля 2017 года на заседании Координационного Совета по реализации рамочных соглашений о партнерстве между Правительством Республики Казахстан и международными финансовыми организациями одобрен проект «Внедрение системы платности автомобильных дорог» реализуемый совместно с Европейским Банком Реконструкции и Развития. Поэтому в рамках развития автодорожной отрасли будет рассмотрена возможность внедрения платности на 7 тыс. км автодорог республиканского значения до 2020 года.
  Заместитель председателя Правления акционерного общества  «НК «ҚазАвтоЖол» Б.К.Бишенов остановился  на том, что в соответстии с Законом Республики Казахстан «Об автомобильных дорогах» строительство объектов дорожного сервиса осуществляется соглансно Национальному стандарту Республики Казахстан.
По состоянию на 1 июля 2017 года количество объектов дорожного сервиса составляет 2 192 единиц. Из них только 27 % объектов сервиса соответствует Национальному стандарту.
Первый заместитель председателя Комитета административной полиции Министерства внутренних дел Республики Казахстан А.А.Кениспаев отметил, что ДТП на автодорогах республиканского значения с 2014 года наблюдается снижение количества и тяжести ДТП.

Основными причинами всех ДТП стало несоблюдение Правил дорожного движения, превышение скорости, выезд на полосу встречного движения, несоблюдение дистанции, управление в нетрезвом состоянии и т.д. 


 Выступающие ответили на вопросы депутатов.
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