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КОМИССИЯ ОБСУДИЛА ВОПРОСЫ  О ХОДЕ РЕАЛИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРОГРАММЫ ИНФРАСТУКТУРНОГО РАЗВИТИЯ «НҰРЛЫ ЖОЛ» И ПРОГРАММЫ ЖИЛИЩНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА «НҰРЛЫ ЖЕР» В РЕГИОНАХ
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17 ноября 2017 года состоялось очередное заседание Комиссии при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан по контролю за целевым и эффективным расходованием бюджетных средств и средств, выделяемых из Национального фонда Республики Казахстан на реализацию Государственной программы инфраструктурного развития «Нұрлы жол» на 2015-2019 годы и реализацию Программы жилищного строительства «Нұрлы жер» по направлению «Модернизация инфраструктуры жилищно-коммунального хозяйства, сетей водо- и теплоснабжения, укрепление жилищной инфраструктуры» (далее – Комиссия) на тему: «О ходе реализации государственной программы инфрастуктурного развития «Нұрлы жол» и Программы жилищного строительства «Нұрлы жер» в регионах». 
Модератор: Руководитель Комиссии при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан по контролю за целевым и эффективным расходованием бюджетных средств и средств, выделяемых из Национального фонда Республики Казахстан на реализацию Государственной программы инфраструктурного развития «Нұрлы жол» на 2015-2019 годы и реализацию Программы жилищного строительства   «Нұрлы жер» по направлению «Модернизация инфраструктуры жилищно-коммунального хозяйства, сетей водо- и теплоснабжения, укрепление жилищной инфраструктуры» Оспанов Б.С.
В мероприятии приняли участие депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан и областных маслихатов, члены Комиссии при депутатских фракциях партии в центральном и местных представительных органах, представители Центрального аппарата партии «Нұр Отан», Министерства по инвестициям и развитию Республики, акиматов Восточно-Казахстанской и Кызылординской областей, национальных компаний и средств массовой информации. 
Основной задачей вышеуказанных комиссий является обеспечение партийного контроля за целевым и эффективным использованием государственных средств, проведения анализа освоения, изучения проблемных вопросов и выработки предложений по совершенствованию механизмов повышения эффективности использования средств выделенных на реализацию программ «Нұрлы жол» и «Нұрлы жер».
В ноябре текущего года Комиссией при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан совместно Региональными филиалами партии и комиссиями при депутатских фракциях партии                   «Нұр Отан» в областных маслихатах по контролю за целевым и эффективным использованием бюджетных средств и средств, выделяемых из Национального фонда Республики Казахстан на реализацию Государственной программы инфраструктурного развития «Нұрлы жол» на 2015-2019 годы и реализацию Программы жилищного строительства            «Нұрлы жер» по направлению «Модернизация инфраструктуры жилищно-коммунального хозяйства, сетей водо- и теплоснабжения, укрепление жилищной инфраструктуры» были организованы проверки реализации вышеуказанных программ в Восточно-Казахстанской и Кызылординских областях.
По данным Комитета по делам строительства и жилищно-коммунального хозяйства Министерства по инвестициям и развитию Республики Казахстан в 2017 году по инвестиционным проектам реализуемых в рамках ГПИР «Нұрлы жол» было выделено 48 млрд.тенге на 103 проекта, в том числе, почти четверть выделенных средств                            11,56 млрд.тенге и около половины проектов 47 реализуются в Кызылординской (5,787 млрд. тенге/36 проектов) и Восточно-Казахстанской областях (5,777 млрд.тенге/11 проектов).
В рамках Программы жилищного строительства «Нұрлы жер» в                 2017 году планируется ввод 99 тысяч жилищ, в том числе за счет государственных средств по Программе более 22,4 тысяч квартир.

По оперативным данным в течение 10 месяцев текущего года в жилищное строительство инвестировано 744,8 млрд.тенге, в том числе               120 млрд.тенге госинвестиций.

Сданы в эксплуатацию 8,7 млн.кв.м. или 76,7 тысяч жилищ, в том числе за счет государственных средств по Программе 12,9 тысяч квартир, что превышает на 10% прошлогодний уровень ввода жилья.
По состоянию на 1 ноября 2017 года в Кызылординской и Восточно-Казахстанской областях было введено 512,4 тыс.м²/4462 жилищ и                         244,3 тыс.м²/2056 жилищ соответственно.
На заседании выступили с докладами заместитель Председателя Комитета по делам строительства И ЖКХ Министерства по инвестициям и развитию Республики Казахстан  Шаханов Б.М., заместители акимов Восточно-Казахстанской и Кызылординской областей Актанов С.К. и Сулейменов С.Ж.
По итогам заседания Комиссии выработаны рекомендации.
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