ҚР Парламенті Мәжілісінде Үкімет сағаты шеңберінде ҚР Қорғаныс және аэроғарыш өнеркәсібі министрі
Б.Б. Атамқұловтың баяндамасы,
2017 жылғы 5 маусым

Құрметті Гүлмира Истайбекқызы!

Құрметті депутаттар!

Жаңадан құрылған Қорғаныс және аэроғарыш өнеркәсібі министрлігінің атынан Министр ретінде алғаш рет Сіздердің алдарынызда баяндама жасау мен үшін үлкен мәртебе әрі зор жауапкершілік.
Мемлекет Басшысы біздің алдымызға еліміздің дербес ғарыш саласын дамыту міндетін қойып отыр.  

Бұл – Қазақстан үшін стратегиялық маңызы бар бағыт. 
Қазіргі таңда дербес ғарыш саясаты бар мемлекеттер көп емес. 

Қазақстанға мұндай мүмкіндікті тарихтың өзі берді. 

Сол себептен, бұл салаға Елбасымыз айрықша назар аударып келеді.  

Біз өз тарапымыздан Қазақстанның ғарыштық потенциалын барынша арттыруға күш салудамыз.  
Уважаемые депутаты!
С первых лет независимости Главой государства уделялось особое внимание развитию космической деятельности.
В 1993 году решением Нурсултана Абишевича было основано Национальное аэрокосмическое агентство. 
Это был тот импульс, который позволил профессионально заниматься созданием новой инновационной отрасли. 

(Слайд 2)
В Стратегии «Казахстан-2050» Глава государства подчеркнул, что к 2030 году Казахстан должен расширить свою нишу на мировом рынке космических услуг и особо отметил проекты создания сборочно-испытательного комплекса космических аппаратов в Астане, космической системы дистанционного зондирования, национальной системы космического мониторинга и наземной инфраструктуры системы высокоточной спутниковой навигации.

(Слайд 3) 
Для выполнения данной задачи, а также решения поставленных Главой Государства задач в рамках «Третьей модернизации Казахстана» Министерством ведется интенсивная работа по развитию созданной космической отрасли и повышению ее вклада в развитие других отраслей экономики страны.
Данная работа проводится по четырем основным направлениям, на которых я хотел бы остановиться более подробно.
Первое направление – Развитие и расширение использования орбитальной группировки космических аппаратов Республики Казахстан.
Орбитальная группировка казахстанских космических аппаратов сегодня насчитывает 4 спутника, а в начале следующего года должна пополниться еще двумя спутниками. 
(Слайд 4) 
ПЕРВОЕ. Начну с космической системы связи «KazSat».
Система состоит из двух спутников связи «KazSat-2», «KazSat-3»  с двумя наземными комплексами управления (основного и резервного).
Загрузка спутников по состоянию на 1 июня 2017 года:
«KazSat-2» - 64,67 % (558,75 МГц); Стоимость – 16,5 млрд. тенге.
«KazSat-3» - 74,29 % (962,79 МГц). Стоимость – 27 млрд. тенге.
Система обеспечивает спутниковую связь и телевизионное вещание на всей территории страны, передачу данных для нужд государственных органов, национальных компаний и частных организаций, а также работу базовых станций сотовой связи в удаленных регионах. 
В настоящее время через наши спутники работает порядка 7 500 земных станций спутниковой связи и обеспечены потребности 16 операторов спутниковой связи и организаций Казахстана. 
В 2016 году мы завершили перевод всех сетей Национального оператора цифрового и спутникового телевидения АО «Казтелерадио» на казахстанские спутники связи серии «KazSat». 
Более 1 млн. абонентов OTAU TV получают сервисы через спутник «KazSat-3».
По состоянию на июнь 2017 года 99% сетей отечественных операторов связи и вещания переведены с иностранных спутников на казахстанские спутники связи серии «KazSat». 
В результате повышен уровень информационной безопасности страны и снижено присутствие иностранных компаний.
За период эксплуатации система «KazSat» обеспечила импортозамещение в размере 27 млрд. тенге за счет сокращения использования ресурсов зарубежных спутников и принесла доход                    14,7 млрд. тенге
В 2017 году планируется сократить импорт услуг по аренде транспондерной емкости году до 55,45 млн. тенге в год. Для сравнения в  2011 году это было 4,5 млрд. тенге в год.
Кроме того ведется работа по расширению использования ресурсов спутников «КazSat» на сопредельные страны (Узбекистан, Кыргызстан, Таджикистан, Туркмения).
Наиболее приоритетными являются рынки стран, не имеющих собственных космических систем связи: Кыргызстана, Узбекистана, Таджикистана. Суммарный объем рынка услуг по предоставлению спутниковой емкости этих стран составляет порядка 124 МГц или 1 млрд. тенге  в год. 

Министерством проводится работа по плановой замене спутников к моменту завершения их сроков активного существования в космосе. 
Планируем к 2023 году создать и запустить спутник «KazSat-2R» для плановой замены спутника «KazSat-2».

Предварительная стоимость «KazSat-2R» - 60 млрд. тенге.

(Слайд 5)
ВТОРОЕ. Космическая система Дистанционного зондирования Земли.
Система состоит из двух спутников ДЗЗ: «КazEOSat-1» высокого разрешения и «КazEOSat-2» среднего разрешения с наземным комплексом управления.

Коммерческая система эксплуатация с середины 2015 года.
Система предназначена для проведения космических съемок поверхности Земли и обеспечения оперативной мониторинговой информацией для решения задач отраслей экономики (сельское хозяйство, предотвращение чрезвычайных ситуаций, экология, недропользовании, геодезия и картография, земельный кадастр, оборона и национальная безопасность государства и др.), а также в интересах обороны и национальной безопасности.
За годы эксплуатации доход от коммерческой реализации данных ДЗЗ составляет: в Казахстане – 706 млн. тенге (145 млн.ожидается до конца т.г.) за рубежом – 143 млн. тенге.
Планируется усилить работу по распространению данных ДЗЗ за рубежом в кооперации с известными зарубежными компаниями (Airbus DS, UrtheCast, PANGEO).

Инициирована бюджетная программа вовлечения государственных органов в использование результатов космического мониторинга в решении отраслевых задач. 
С начала 2016 года по настоящее время государственным органам безвозмездно предоставлены космические снимки более 22,3 млн. кв. км. площадей стоимостью около 12,3 млрд. тенге. 
По тарифам зарубежных операторов эти космические снимки стоили бы нам более 23 млрд. тенге.
Объем архивных снимков по всему миру составляет с космического аппарата высокого разрешения «KazEOSat-1» 154 млн. кв.км и с космического аппарата среднего разрешения «KazEOSat-2» 287 млн. кв.км.

Хотел бы немного пояснить, что сами космические снимки не решают отраслевые задачи государственных органов, нужна соответствующая их дешифровка (тематическая обработка). 
Анализ использования снимков государственными органами и организациями показывает, что у них возникают трудности с тематической обработкой данных ДЗЗ применительно к задачам соответствующей отрасли из-за отсутствия ресурсов (кадровых, технических, финансовых).

Для решения этих задач наиболее эффективным является создание отраслевых геопорталов и подсистем космического мониторинга и контроля на базе Национального оператора космической системы ДЗЗ.

(Слайд 6) 
У нас уже есть положительные примеры, такие как создание геопортала Генеральной прокуратуры для мониторинга земель в рамках проекта «Земля по закону – прекратим самозахват». Данный геопортал предназначен для выявления фактов самозахвата земель и неактуальности базы данных земельного кадастра.
План по реализации данного проекта утвержден заместителем Премьер-министра РК - Министром сельского хозяйства РК Мырзахметовым А.И. и Генеральным Прокурором РК Асановым Ж. от 9 октября 2016 года
На отчетной коллегии Генеральной Прокуратуры от 03.11.2016г.прототип геопортала, созданного Национальным оператором КС ДЗЗ получил положительные отзывы.

В этом году в рамках поручения Правительства нами совместно с отраслевыми министерствами (МСХ, МВД, МЭ, МИР) был определен круг задач, которые могут решаться более эффективно через космический мониторинг, были утверждены детальные технические спецификации. 
Например, по заказу Министерства сельского хозяйства со следующего года планируем организовать космический мониторинг земельных, лесных, водных, животных ресурсов и хозяйственной деятельности.

Подготовлена Техническая спецификация по решению 55  отраслевых задач МСХ. Реализация данных задач будет осуществлено через созданные отраслевые геопорталы (в настоящее время разработан прототип геопортала для Министерства сельского хозяйства для мониторинга сельскохозяйственных культур). Кроме того, в текущем году для МСХ планируется передача 790 космоснимков. 
3 отраслевые задачи для Министерства энергетики, это выявление фактов незаконного недропользования, несанкционированного скопления твердых бытовых отходов, экологически опасных объектов (промышленных предприятий, объектов горнодобывающего комплекса, очистных сооружений, объектов энергетики и транспорта);
Космический мониторинг казахстанского сектора Каспийского моря:

- мониторинг инфраструктуры нефтедобычи для принятия управленческих решений и обеспечения промышленной и экологической безопасности;

- оперативный мониторинг аварийных разливов нефти и продуктов нефтедобычи в морской акватории и оценка опасности в конкретных условиях с использованием данных ДЗЗ, входных гидрологических и метрологических данных морской среды; мониторинг экологического состояния естественных экосистем Каспийского моря, а также изменений среды посредством антропогенного прессинга (отработанные скважины, деятельность браконьеров, затонувшие суда, мониторинг ледовой обстановки Каспийского моря и др.).

Стоимость комплексного космического мониторинга Каспийского моря и прибрежной зоны оценивается ориентировочно 1,5 млрд. тенге ежегодно.
4 отраслевые задачи для Министерства внутренних дел это по предупреждению и своевременному информированию об очагах лесных и степных пожаров, по сходу снежного, ледового покрова (силы течений реки и прохождение паводковых вод), по выявлению наркотических культур;

2 отраслевые задачи для Министерства по инвестициям и развитию это мониторинг аэропортов и близлежащих территорий в целях выявления угроз безопасности взлета и посадки воздушных судов), а также в области рационального и комплексного использования недр в целях выявления фактов незаконного недропользования.

Комитету по чрезвычайным ситуациям МВД на постоянной основе предоставляются космические снимки для мониторинга паводковой ситуации и пожаров через геопорталы Департаментов ЧС. 

ДЧС 9 областей РК (Акмолинская, Алматинская, Западно-Казахстанская, Павлодарская, Карагандинская, Южно-Казахстанская, Атырауская, Восточно-Казахстанская и Актюбинская).

В ДЧС РК за 1 квартал 2017 года переданы снимки площадью на  154 млн. кв. км.для оценки схода снежного покрова и паводковой ситуации, периодичность передачи снимков − 2 раза в сутки. 

К тому же с 2016 года использование данных ДЗЗ в рамках государственного мониторинга земельных, водных, лесных ресурсов, экологического мониторинга и мониторинга недр закреплено законодательно. 

В соответствии с Законом РК от 8 апреля 2016 года «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам космической деятельности» (внесены изменения в Земельный кодекс, Лесной кодекс, Водный кодекс, Экологический кодекс РК, а также в Закон РК «О наркотических средствах, психотропных веществах, их аналогах и прекурсорах и мерах противодействия их незаконному обороту и злоупотребления ими» и в Закон РК «О недрах и недропользовании»).

Мировой опыт показывает, что основными потребителями данных ДЗЗ являются силовые структуры и государственные органы – 80% от общего объема продаж, и соответственно, монетизация активов космических систем ДЗЗ происходит через государственные контракты.
Тем самым правительства стран поддерживают своих операторов ДЗЗ через государственные контракты, наряду с этим решая задачи оперативного реагирования в целях укрепления обороноспособности и национальной безопасности.
Например, основными потребителями продукции ДЗЗ мирового лидера американской компания DigitalGlobе (с оборотом 700 млн. долл. США) в 2016 году были силовые структуры - это 65% от общего объема, остальные государственные органы 20 % и частный сектор, включая зарубежных клиентов – 15% от общего объема продаж. В итоге, 85% от общего объема продаж составили правительственные структуры США.

Это подтверждается и опытом эксплуатации отечественной космической системы ДЗЗ - 90% потребителей от общего объема данных ДЗЗ являются государственные органы, в т.ч. 72% от общего объема было предоставлено силовым структурам через Министерство обороны РК.
В этой связи, в целях монетизации услуг космической системы ДЗЗ, которая решает в основном отраслевые задачи государственных органов, просим поддержать нашу инициативу по созданию отраслевых геопорталов (подсистем космического мониторинга и контроля) на базе Национального оператора с соответствующим финансированием (3 669 млн. тенге ежегодно, выделено 829 млн. тенге ).

(Слайд 7) 
ТРЕТЬЕ. Космическая система научно-технологического назначения. 
Система находится на завершающей стадии своего создания и состоит из двух спутников и наземного комплекса управления.

Первый спутник предназначен для отработки 5 «ноу-хау», включая новую платформу спутника, разработанную совместной командой казахстанских и британских специалистов /«Surrey Satellite Technologies Limited» (Великобритания)/. 
В результате мы получим спутник дистанционного зондирования Земли среднего разрешения (17 м).
Второй – наноспутник предназначен для отработки методики прогнозирования землетрясений, разработанной отечественными учеными.

- КА технологического назначения, микроспутник массой 100 кг, с полезной нагрузкой ДЗЗ с разрешением 17 м;

- КА научного назначения, наноспутник массой 5 кг, с научной полезной нагрузкой для исследования ионосферы.

Стоимость проекта - 6 699 млн. тенге.

На сегодняшний день спутники изготовлены, и их запуск запланирован на начало 2018 года ракетой-носителем Falcon-9.

Реализация данного проекта позволит получить летную историю казахстанских технологий и, как следствие, снизить стоимость создания будущих космических аппаратов и увеличить казахстанское содержание при производстве космических систем.
(Слайд 8) 
Позвольте теперь остановиться на втором направлении нашей работы – на проекте создания Сборочно-испытательного комплекса космических аппаратов.

Благодаря дальновидной политике Главы Государства и принятому им решению, в столице нашей родины - Астане строится завод по производству космических аппаратов. 
Это будет уникальное производство, которое может стать центром компетенции не только в космической отрасли, но и в области машиностроений, электронной промышленности и 3D-принтинга.

Проект реализуется с 2010 года. 
Все технологическое оборудование испытательных участков СбИК изготовлено, прошло успешно заводские испытания в Европе, Великобритании и США и поставлено в Астану. 

На сегодня строительно-монтажные работы по зданию СбИК  выполнены на 46%, а по зданию СКТБ КТ с опытным производством  на 95%. 

В этом году планируем завершить основные строительные работы СБИКа.  В 2018 году запланированы пусконаладочные работы оборудования и начало его сертификации по международным стандартам в целях получения зарубежных заказов.
При этом ввод в эксплуатацию части комплекса – специального конструкторско-технологического бюро с опытным производством -  завершим уже в текущем году.

В настоящее время функционируют производственные участки 3D-принтинга, производства экранно-вакуумной термоизоляции и солнечных датчиков.

На СбИКе будет выполняться весь цикл работ от проектирования до сборки и испытания спутников массой от 100 кг до 6 тонн, а также изготовление комплектующих для спутников. 
Все работы будут проводиться нашими специалистами, что позволит довести казахстанское содержание до 55% (в зависимости от типа и назначения спутников).

Министерством уже ведутся работы по наполнению СбИКа заказами, проводятся переговоры с европейскими (Германия, Франция) и другими зарубежными партнерами (Объединенные Арабские Эмираты, Египет, Судан др.). 
Также начаты работы по получению заказов на производство космических аппаратов от соседних государств (Туркмения, Узбекистан).
В рамках ЕАЭС прорабатываются вопросы организации импортозамещающих производств с учетом интеграционного потенциала государств-членов Евразийского экономического союза.

В целом, ввод в эксплуатацию Сборочно-испытательного комплекса космических аппаратов позволит Казахстану выйти на международный рынок предоставления услуг по проектированию и производству спутников и стать в ряд ведущих мировых производителей космической техники, что, безусловно, будет способствовать вхождению нашей страны в 30-ку конкурентоспособных стран мира.

Это будет серьезным вкладом в развитие потенциала Казахстана в сфере высоких технологий. 

(Слайд 9) 
Третье направление работы нашего Министерства – это развитие научных исследований и внедрение их результатов.

Для успешной реализации задач по формированию и развитию космической отрасли необходимо уделять постоянное внимание развитию прикладных научных исследований.

В научных организациях Казкосмоса работают высококвалифицированные ученые, которые ведут фундаментальные и прикладные научные исследования на международном уровне. 

В их составе: 2 академика и 3 члена-корреспондента Национальной академии наук РК, 25 докторов наук, 88 кандидат наук и 4 PhD, более 500 сотрудников. 

Участие в проекте магистрантов, аспирантов, молодых ученых и специалистов (младше 35 лет) составляет более 30 %.

По итогам этих работ Научный коллектив Казкосмоса удостоен Государственной премии РК в области науки и техники имени Аль-Фараби за 2015 год.

Научные исследования в области космической деятельности, проводимые коллективом АО «Национальный центр космических исследований и технологий», позволили реализовать два крупных инфраструктурных проекта.

Первый проект – создание Системы высокоточной спутниковой навигации Республики Казахстан, которая полностью разработана отечественными учеными и специалистами без закупа дорогостоящих космических технологий за рубежом. 
Введена в эксплуатацию в 2014 году.
Система состоит из 60 дифференциальных станций, расположенных на всей территории Республики Казахстан, с центром дифференциальной коррекции и мониторинга в  Астане, морской дифференциальной станции и мобильных дифференциальных станций. 
Она обеспечивает предоставление гарантированных и качественных координатно-временных и навигационных услуг на территории Республики Казахстан. 
Кроме того Система высокоточной спутниковой навигации является готовой базой и современным инструментом для создания в Республике Казахстан государственной спутниковой геодезической сети.
Второй проект – создание Системы экстренного вызова при авариях и катастрофах Республики Казахстан.
Система предназначена для сокращения времени информирования экстренных служб о дорожно-транспортном происшествии или иной чрезвычайной ситуации.
Благодаря этой системе помощь пострадавшим будет оказана в пределах так называемого «Золотого часа», что позволит существенно сократить смертность на дорогах.
По проекту разработано программное обеспечение для Центра обработки данных Системы ЭВАК. Во всех 14 областных департаментах ЧС и в городах Астана и Алматы развернуты автоматизированные рабочие места операторов Системы.
27 декабря 2016 года приемочной комиссии, в состав которой вошли представители Министерства по инвестициям и развитию и Министерства внутренних дел, были продемонстрированы результаты первого этапа работ по созданию Системы ЭВАК.
Тестирование программного обеспечения Системы ЭВАК проводилось в г. Астана на серверном оборудовании Национальной компании «Қазақстан ғарыш сапары» с использованием четырех автомобилей в режиме реального времени. На автомобилях были установлены устройства вызова экстренных оперативных служб казахстанского и российского производства. 
Система функционирует в пилотном режиме с 1 января 2017 года, как это предусмотрено  обязательствами Республики Казахстан в рамках Таможенного союза. Работы по созданию системы ЭВАК продолжаются и будут завершены в следующем году.
Потребителями услуг Системы ЭВАК, разрабатываемой Министерством оборонной и аэрокосмической промышленности, являются Министерство по инвестициям и развитию (Комитет транспорта) и Министерство внутренних дел (Комитет по чрезвычайным ситуациям). 
В настоящее время уполномоченный орган в области транспорта и коммуникаций (МИР) согласовывает с заинтересованными государственными органами приказ об определении оператора системы ЭВАК.

(Слайд 10)
Уважаемый Председатель! Уважаемые депутаты! 
Создавая в стране новое высокотехнологичное производство космических аппаратов, и имея на своей территории крупнейший космодром «Байконур», Казахстан, естественно, должен решать задачу создания собственных средств выведения космических аппаратов на космические орбиты. 
Исходя из этого, одним из важнейших направлений работы является эффективное использование комплекса  «Байконур» и создание космического ракетного комплекса «Байтерек» на космодроме «Байконур».
Задача создания на космодроме «Байконур» совместно с Россией нового экологически безопасного космического ракетного комплекса «Байтерек» была поставлена Главой государства при подписании Соглашения между Республикой Казахстан и Российской Федерацией о сотрудничестве по эффективному использованию комплекса «Байконур» от 9 января 2004 года. Соглашение предусматривает продление срока аренды комплекса Байконур до 2050 года. 
Реализация этой задачи позволит сохранить и модернизировать космодром «Байконур», а также будет способствовать вхождению Казахстана в число космических держав.
Как Вы знаете, космодром «Байконур» построен в казахских степях 60 лет назад трудом тысяч советских людей. 
Мы гордимся тем, что казахская земля имеет прямое отношение к становлению и развитию мировой практической космонавтики и стремимся к сохранению и развитию космодрома «Байконур» в долгосрочной перспективе. 
В соответствии с  договоренностями Главы государства и Президента России 26 декабря 2016 года утверждена Концепция дальнейшего сотрудничества по комплексу «Байконур», рассчитанная на период до 2050 года.
Концепция закрепляет договоренности Сторон в условиях продолжения арендных отношений совместно развивать инфраструктуру космодрома и города Байконыр, реализовывать космические проекты на базе имеющихся объектов космодрома. 
Концепция предусматривает также серьезный комплекс мер по развитию инфраструктуры города Байконыр, созданию благоприятной социально-экономической среды, новых рабочих мест, обеспечению населения жильем, развитию туризма и т.д. 

Для этого предусматривается внедрение новых форм финансово-хозяйственных отношений между сторонами, привлечение инвестиций на комплекс «Байконур», решение проблемы устаревшего и неиспользуемого имущества и других вопросов. 

В настоящее время сторонами разрабатывается долгосрочная программа развития города Байконыр. 

(Слайд 11) 
Ключевым проектом Концепции является Проект «БАЙТЕРЕК». 
Это проект создания нового экологически безопасного космического ракетного комплекса (КРК).

По проекту «Байтерек» было проработано несколько вариантов на базе различных российских ракет.

С учетом экономической эффективности (затратности), а главное, конкурентоспособности комплекса на мировом рынке пусковых услуг, в настоящее время с российской стороной согласован и реализуется вариант, базирующийся на использовании объектов существующего  КРК «Зенит» и  перспективной российской ракеты-носителя среднего класса. 
Согласно договоренностям, российская сторона отвечает за создание новой ракеты (500 млн. долларов США), а казахстанская сторона - за создание наземного комплекса (245 млн. долларов США).

С этой целью предусмотрен вывод из аренды и передача  казахстанской стороне объектов КРК «Зенит» с 1 января 2018 года. В связи с этим нам необходимо решить вопрос финансирования работ по содержанию и эксплуатации данных объектов. 

Реализуется одобренная в конце 2016 года на уровне Глав государств Дорожная карта по реализации проекта «Байтерек».

В соответствии с Дорожной картой российской стороной предоставлены Совместному предприятию исходные данные для формирования инвестиционного предложения и технико-экономического обоснования (3 квартал 2017 г.) с целью обеспечения открытия финансирования работ по реализации проекта «Байтерек» казахстанской стороной с 1 января 2019 года.

Первый пуск с нового КРК «Байтерек» планируется осуществить в 2025 году. 
Создание КРК «Байтерек» имеет важное значение для решения экологических проблем космодрома (так как новая ракета придет на смену гептильному «Протону»), формирования полноценной космической отрасли Казахстана, даст «второе дыхание» космодрому «Байконур» и обеспечит возможность его долгосрочного функционирования. 
В этих целях уже сегодня решаются вопросы непосредственного участия казахстанских специалистов в реализуемых на космодроме «Байконур» космических проектах - с прошлого года впервые в рамках сотрудничества между космическими отраслями Казахстана и России  92 казахстанских специалиста участвуют в эксплуатации действующего КРК «Протон-М».

На сегодняшний день КРК «Протон-М» продолжает оставаться самым востребованным комплексом на космодроме, используемым для запуска космических аппаратов на различные орбиты и обеспечивающим тем самым конкурентоспособность космодрома «Байконур». 
Сроки же создания и отработки новых ракет, завоевания ими международного рынка пусковых услуг, к сожалению, очень велики (10-20 лет).

(Слайд 12) 

Завершение пусков ракет-носителей «Протон-М» планируется в 2025 году. 

(Слайд 13) 

Сравнительная характеристика ракет-носителей приведена на следующем слайде.
Хочу отметить, что вопросы экологической безопасности деятельности космодрома «Байконур» находятся в сфере постоянного внимания Министерства.  
В рамках научно-исследовательских программ изучается влияние пусков ракет на окружающую среду и здоровье населения. 
За период с 2001 года выполнено 10 таких программ, создана необходимая научно-производственная и методическая база. 

В апреле 2016 года в Экологический кодекс РК внесены изменения, согласно которым Министерство отвечает за организацию экологического мониторинга ракетно-космического комплекса «Байконур» (статья 143).
Результаты многолетних исследований свидетельствуют о том,  что пуски ракет-носителей в штатном режиме не оказывают заметного влияния на окружающую среду и здоровье населения. 
Риски появляются в случаях возникновения аварий при пусках ракет. 
Каждый такой случай тщательно изучается с выработкой рекомендаций и практических мер по снижению негативных последствий аварии. 

За период аренды произведено 470 пусков РН, из них 7 аварийных, которые к счастью, не оказали влияния на санитарно-гигиеническую ситуацию и здоровье людей, проживающих на сопредельных с авариями территориях. Установлено, что повышение обращаемости за медицинской помощью со стороны населения, проживающего на прилегающих к районам аварий территориях, связано с психо-эмоциональным стрессом, возникающим в связи с аварией.
Уважаемые депутаты!  Не могу не сказать о кадровом потенциале.

Если в 1993 году формирование космической отрасли начинали всего лишь 4 специалиста (во главе с Т.О. Аубакировым), то сегодня в отрасли работает около 1400 человек. 
За эти годы подготовлено и работает новое поколение специалистов космической отрасли. 

Совместно с Министерством образования и науки организована подготовка специалистов в пяти базовых вузах Казахстана (Казахский национальный университет имени аль-Фараби; Евразийский национальный университет имени Л.Н. Гумилева; Казахский национальный технический университет имени К.И. Сатпаева; Алматинский институт энергетики и связи; Академия гражданской авиации), в филиале «Восход» Московского авиационного института в городе Байконыр, и по международной программе «Болашак».
На сегодняшний день общий контингент обучающихся по специальности «Космическая техника и технологии» -  290 человек, из них по госзаказу 226 человек. 
В филиале «Восход» Московского авиационного института по госзаказу обучается 173 казахстанских студента.

По программе «Болашак» обучаются 10 человек.
Помимо традиционных направлений, подготовка специалистов проводится на базе космических центров Франции, Англии, Германии и России.
В этих центрах 153 инженеров, работая «плечом к плечу» с зарубежными специалистами, получили практический опыт и навыки по проектированию, сборке, испытанию и эксплуатации космических аппаратов и по производству комплектующих к ним.

Уважаемый Председатель! Уважаемые депутаты!
В следующем году будет 25 лет отечественной космонавтике независимого Казахстана.

Эти годы позволяют в полной мере оценить масштабность и своевременность решения Елбасы о создании Казкосмоса.
Ведь в те, не самые легкие годы, когда перед страной стояли более сложные задачи: экономические, социальные, укрепления границ, в период становления нашего государства Главой государства принято гениальное и дальновидное решение о сохранении и развитии космической отрасли для будщего поколения.

За эти годы в стране создана современная космическая инфраструктура, подготовлено новое поколение инженерных кадров, на новый уровень вышла космическая наука, технологии соответствуют  трендам, на которых базируется Индустрия 4.0.
В современном мире космическая отрасль является одной из наиболее наукоемких и высокотехнологичных. Уровень ее развития в значительной мере определяет престиж государства, его экономический, научно-технический и оборонный потенциал. 

Казахстан, страна, с территории которой был запущен первый спутник, имеющая технологический и исторический опыт, обязан занять значимое место в космической индустрии.

Это одна из ниш, которая будет генерировать дополнительные доходы, за которые в будущем будет острая конкуренция.

Это дает нам пропуск в страны с модернизированной экономикой, пропуск в 30-ку развитых стран мира.
Құрметті депутаттар, Министрлік Елбасы қойған Қазақстанда заманауи және толыққанды ғарыш саласын құру міндеттерін орындау үшін барын салуда. 

Ғарыш саласы және оның шеңберінде құрылатын технологиялар ел экономикасының түрлі салаларының дамуына ықпал етіп, мультипликативті эффект беретіні сөзсіз.

Елбасы Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаев еліміздегі ғарыш қызметіне әрқашан да ерекше көңіл бөліп, қолдап келеді. 

Елімізде ғарыш саласын одан әрі дамытуға байланысты мәселелерді шешу кезінде сіздер ат салысады деп кәміл сенемін.

Назарларыңызға рахмет!

Сұрақтарыңызға жауап беруге әзірмін.
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