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Обсудили меры по реализации Послания Президента Республики Казахстан – Лидера Нации Н.А. Назарбаева народу Казахстана от 10 января 2018 года «Новые возможности развития в условиях Четвертой промышленной революции»
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18 января 2017 года в Мажилисе Парламента Республики Казахстан под председательством Заместителя Председателя Палаты, Руководителя Фракции партии «Нұр Отан» Исимбаевой Г.И. состоялось Собрание Фракции на тему: «О мерах по реализации Послания Президента Республики Казахстан – Лидера Нации Н.А. Назарбаева народу Казахстана от 10 января 2018 года «Новые возможности развития в условиях Четвертой промышленной революции». 

В своем вступительном слове Руководитель Фракции Исимбаева Г.И. отметила, что Председатель Мажилиса Парламента Нигматулин Н.З., открывая очередное пленарное заседание Палаты, особо подчеркнул, что депутаты от партии Президента, оперативно в числе первых, приступили к разъяснению основных задач Послания нашим избирателям.

Руководитель Фракции также обратила внимание на то, что нынешнее Послание Главы государства – это документ, глубоко продуманный, закладывающий тактические и стратегические поручения для развития нашего общества и страны в целом. 

«Послание Главы государства – это комплексная программа модернизации ключевых областей жизни общества экономической, политической, духовной. Это шаг для вхождения в число 30 развитых стран мира. И реализации Послании в этом самое непосредственное участие примут депутаты - члены Фракции партии «Нұр Отан», - подчеркнула Исимбаева Г.И. 


Практическая  реализация основных задач, поставленных в  Послании, стала основным лейтмотивом Собрания Фракции. В открытой дискуссии депутаты поделились своим видением путей  их реализации. 


Так,  депутаты-члены Фракции Пшембаев М.К., Омаров С.К., Жамалов А.М., Бектурганов А.Е., Аманжолова З.Д. подробно остановились на вопросах индустриализации, посвященной становлению промышленности «Цифровой эпохи»; «умных технологий» в развитии АПК; «перезагрузки» финансового сектора; человеческого капитала, как основы модернизации; цифровизации медицинских услуг. 

В частности, депутат Пшембаев М.К., подчеркнув, что среди десяти поставленных в Послании задач на первый план выдвинута Индустриализация, которая должна стать флагманом внедрения новых технологий, предложил вынести на рассмотрение Собрания Фракции и заседания постоянных комитетов Палаты вопросы развития программы цифровизации, повышения казахстанского содержания. Он также внес предложение провести парламентские слушания по вопросам развития машиностроения, как основного драйвера технического перевооружения всей экономики.

Депутат Омаров С.К. акцентировал на необходимости уделять особое внимание внедрению IT-технологий в сельскохозяйственное производство, переработку, хранение и логистику. Он подчеркнул, что необходим активный поиск новых путей более глубокой и разносторонней интеграции науки и производства, развитие организационных структур, связывающих воедино все элементы инновационной системы.
Депутат Жамалов А.М предложил инициировать создание Агентства по регулированию и надзору финансового рынка и финансовых организаций, непосредственно подчиненное Президенту Республики Казахстан.

Депутат Бектукрганов А.Е. обратил внимание на необходимость пересмотра механизма формирования заработной платы в бюджетной сфере.

Депутат Аманжолова З.Ж. обратила внимание на необходимость формирования новой модели гарантированного объема бесплатной медицинской помощи и необходимости подготовки высококвалифицированных медицинских кадров.

Члены Фракции партии «Нұр Отан» единодушно поддержали Послание Главы государства, отметив его важную роль в улучшении благосостояния населения.
 
Фракция призвала казахстанцев принять самое активное участие в  обсуждении и разъяснении главного политического документа года.

На Собрании принят План мероприятий Фракции по реализации Послания, которым предусматривается работа по законодательному  закреплению основных положений Послания, информационно-разъяснительная работа, мероприятия Фракции и консультативно-совещательных органов при Фракции по практической реализации поставленных в Послании задач.


По итогам Собрания принято постановление Фракции.

В работе Собрания приняли участие  Секретарь партии «Нұр Отан» Жумашев К.Б.,  депутаты Мажилиса Парламента, избранные от Ассамблеи народа Казахстана, руководители представительств Администрации Президента и Канцелярии Премьер-Министра Республики Казахстан в Парламенте Республики Казахстан, представители средств массовой информации. 
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