ФРАКЦИЯ ПАРТИИ «НҰР ОТАН»
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   ПРЕСС-РЕЛИЗ

Депутаты-нуротановцы приступили к реализации Плана мероприятий Фракции партии «Нұр Отан» по реализации Послания Президента Республики Казахстан – Лидера Нации Н.А. Назарбаева народу Казахстана от 10 января 2018 года «Новые возможности развития в условиях Четвертой промышленной революции», утвержденного на Собрании Фракции 18 января т.г.
13 февраля 2018 года в соответствии с Планом мероприятий Фракции партии «Нұр Отан» по реализации Послания Президента Республики Казахстан – Лидера Нации Н.А. Назарбаева народу Казахстана от 10 января 2018 года «Новые возможности развития в условиях Четвертой промышленной революции» Комитетом по вопросам экологии и природопользованию Мажилиса Парламента Республики Казахстан было проведено рабочее совещание по вопросам электроэнергетической отрасли в части: 

- реализации Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам электроэнергетики», подписанного Президентом 11 июля 2017 года и разработанного в целях реализации 51 шага Плана нации по укрупнению региональных электросетевых компаний;

- передаче новых электрических сетей, построенных за счет бюджетных средств и средств частных строительных компаний, энергопередающим организациям; 

- передаче в доверительное управление эксплуатирующим организациям объектов электроснабжения;

- часто поднимаемым в последнее время вопросам отмены дифференцированного тарифа на электрическую энергию по зонам суток.

В совещании приняли участие заместитель Председателя Мажилиса Парламента Республики Казахстан В.Божко, Председатель Комитета по вопросам экологии и природопользованию Г.Щегельский и депутат Комитета Ш.Утемисов, члены Комитета по финансам и бюджету, вице-министр энергетики Б.Джаксалиев, заместитель акима г.Астана К.Айтмухаметов, председатель Комитета по делам строительства и жилищно-коммунального хозяйства М.Жайымбетов, заместители председателей комитетов атомного и энергетического надзора и контроля, по регулированию естественных монополий, защите конкуренций и прав потребителей А.Шангитбаев и А.Базилов, а также ответственные работники министерств энергетики, национальной экономики, по инвестициям и развитию Республики Казахстан.
Основная цель меропрития – обсуждение проблемных вопросов электроэнергетической отрасли и разработка мер по реализации поручения Главы государства, Председателя партии «Нұр Отан»                             Н.А. Назарбаева по снижению тарифов на электроэнергию для потребителей.

 Как отметил Председатель Комитета по вопросам экологии природопользованию Г.Щегельский, Президентом страны   Н.Назарбаевым на расширенном заседании Правительства 9 февраля текущего года было подчеркнуто, что результатом процесса укрупнения региональных электросетевых компаний должна стать сглаженная разница тарифов между регионами и снижение стоимости электроэнергии для потребителей. В этой связи депутатов интересовала позиция министерства энергетики по удешевлению стоимости электроэнергии.
Вице-министр энергетики Б.Джаксалиев отметил, что министерством в рамках реализации Закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам электроэнергетики» от 11 июля 2017 года ведется планомерная работа по укрупнению региональных электросетевых организаций. 
Среди поднимаемых вопросов местными исполнительным органами были снижение тарифов на перевозку угля, налогов на имущество объектов энергетики, принятие на баланс и другие вопросы влияющие в дальнейшем на себестоимость вырабатываемой электроэнергии.
Вместе с тем, депутаты – члены Фракции партии «Нұр Отан» отметили особую социальную значимость данного вопроса и в этой связи, с учетом высказанных мнений, поручили представителям Правительства  подготовить предложения по комплексному решению обозначенных задач, в том числе и законодательного характера.

