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XII Внеочередной Съезд 

Коммунистической Народной Партии Казахстана
В рамках празднования Великой Октябрьской социалистической революции 17 ноября 2017 г. КНПК и депутаты фракции «Народные коммунисты» провели XII Внеочередной Съезд Коммунистической Народной Партии Казахстана. 

Главной темой Съезда стало обсуждение значения наследия Великой Октябрьской Социалистической революции для стран Средней Азии и Казахстана – отмечали приглашенные на Съезд делегаты и гости. Перед началом Съезда, руководитель фракции «Народные коммунисты» Косарев В.Б. вручил партийные билеты новым членам КНПК. Если несколько лет назад ряды КНПК составляли около 50 тысяч коммунистов, то сейчас ее численность увеличилась более чем вдвое. 

Председатель ЦС СКП-КПСС, секретарь Центрального Комитета Коммунистической Партии Российской Федерации (ЦК КПРФ), член Комитета Государственной Думы ФС РФ по делам СНГ, Евразийской интеграции и связям с соотечественниками Казбек Тайсаев передал делегатам Съезда наилучшие пожелания от КПРФ и лично от ее лидера Г.А. Зюганова, вручил руководству КНПК копию Знамени Победы и наградил часами с символикой КПРФ почетного Секретаря КНПК Косарева В.Б. в честь его 80-летия. 

На XII Внеочередном Съезде КНПК приняли участие народные коммунисты из всех регионов страны, известные политологи и общественные деятели, представители КПРФ России, руководитель Единой Компартии Грузии представители дипломатических миссий КНР, Вьетнама, Кубы, Венесуэлы, Беларуси. 
Ссылка на https://knpk.kz/wp/kommunist-kazahstana-32/
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