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Заседание Президиума Фракции
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9 сентября 2016 года под председательством заместителя Председателя Мажилиса Парламента Республики Казахстан, Руководителя Фракции партии  «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан Г.И.Исимбаевой состоялось заседание Президиума Фракции.


На заседании Президиума Фракции были рассмотрены следующие вопросы: «О Плане мероприятий Фракции на вторую сессию Мажилиса Парламента Республики Казахстан VI созыва», «О закреплении законов, принятых в рамках Плана Нации «100 конкретных шагов, за членами Фракции», «О Порядке организации работы депутатов – членов Фракции в регионах», «Об итогах летного выезда депутатов – членов Фракции в регионы», «О совместной работе с Центральным аппаратом партии по вопросу инициирования законодательных актов от имени Фракции» и «О совершенствовании работы по подготовке и оглашению депутатских запросов от имени Фракции».


По рассматриваемым вопросам выступили депутаты Базарбаев А., Сабильянов Н., Абдиров Н., Аронова И., Жилкишиев Б., Дьяченко С., Султанов К., Сейдуманов С., Иксанова Г. 

По итогам Президиума Фракции принято соответствующее протокольное решение.   

