ПРЕСС-РЕЛИЗ

19 апреля текущего года состоялось очередное заседание Совета по экономической политике при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан на тему: «О вопросах банкротства физических лиц», который был рассмотрен в свете Послания Президента Республики Казахстан Н.А.Назарбаева народу Казахстана от 10 января 2018 года «Новые возможности развития в условиях Четвертой промышленной революции» и выполнения поручения Главы государства, данного на открытии третьей сессии 4 сентября 2017 года.  
На заседании Совета приняли активное участие представители государственных органов, Национального Банка, Национальной палаты предпринимателей «Атамекен» и общественных объединений.

С докладом перед членами Совета - депутатами Мажилиса Парламента Республики Казахстан выступил вице-министр финансов Республики Казахстан Баедилов К.Е. 

Вице-министр доложил об основных направлениях разработанных проектов основного и сопутствующего законов, направленных на эффективное решение проблем по урегулированию долговых обязательств граждан Республики Казахстан. В их числе, докладчик отметил обстоятельства, при которых должник подлежит банкротству и какие лица не смогут воспользоваться данной процедурой. 

С содокладом выступили член Совета – депутат Мажилиса Парламента Жамалов А.М., а также Председатель общественного совета Министерства финансов Парсегов Б.А., которые отметили ряд норм законопроекта, требующих доработки.

Подводя итоги заседания Председатель Совета по экономической политике при Фракции Партии «Нұр Отан» – депутат Мажилиса Парламента Мамраев Б.Б. подчеркнул, что первостепенной задачей в работе над законопроектом должна быть выработка механизмов, способствующих оздоровлению финансового состояния граждан. При этом необходим четкий баланс этих механизмов с учетом интересов всех участников процесса восстановления платежеспособности.

