Проведено заседание Комиссии при Фракции партии «Нұр Отан»      
25 апреля текущего года на партийной площадке состоялось заседание Комиссии при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан по контролю за реализацией программ «Нұрлы жол» и «Нұрлы жер» по направлению «Модернизация инфраструктуры ЖКХ, сетей водо- и теплоснабжения, укрепление жилищной инфраструктуры и повышение доступности жилья» по обсуждению реализации Первой социальной инициативы Президента подготовки проекта Программы «7-20-25. Новые возможности приобретения жилья для каждой семьи».
В работе Комиссии принял участие Секретарь партии Жумашев К.Б.

Открывая заседание руководитель Комиссии Оспанов Б.С. отметил, что данное мероприятие проводится в рамках исполнения поручения Главы государства, данного 5 марта текущего года на совместном заседании Палат Парламента Республики Казахстан, по контролю за реализацией Пяти социальных инициатив. 
Стоит отметить, что Первая инициатива Президента РК является одной из наиболее актуальных и обсуждаемых среди населения, так как вопрос обеспечения жильем, несмотря на быстрые темпы развития строительства, а также большую поддержку со стороны государства, все еще остается значимым. 

Это подтверждается итогами выездов депутатов Мажилиса Парламента РК в рамках разъяснительных работ в регионы, а также писем и обращений в партию. На местах граждан волновали вопросы условий реализации Программы «7-20-25», в т.ч. оформления ипотечных займов молодёжью, жителями моногородов, представления возможности покупки жилья на вторичном рынке, использование пенсионных накоплений, риски банков при выдаче ипотечных займов, пересмотра механизмов дальнейшей реализации программы «Нұрлы жер» с учетом Программы «7-20-25» и др.
Для разъяснения этих и других точечных вопросов реализации Программы «7-20-25» на площадку партии были приглашены заместитель Председателя Национального Банка Республики Казахстан Смоляков О.А., Первый вице-министр по инвестициям и развитию Скляр Р.В., а также представители других заинтересованных госорганов. 
Заседание проходило в режиме видеоконференцсвязи с участием представителей регионов, которые напрямую задавали наиболее интересующие вопросы в зависимости от специфики региона.

Подводя итоги заседания Секретарь партии Жумашев К.Б. еще раз подчеркнул, что партия «Нұр Отан» будет контролировать реализацию всех Пяти социальных инициатив, а также просил разработчиков Программы «7-20-25» учесть высказанные в ходе заседания предложения и замечания.
