Проект 
Содоклад на Правительственном часе  
Құрметті Владимир Карпович!

Құрметті әріптестер!

Разрешите поблагодарить министра обороны, генерал-полковника Жасузакова Сакена Адильхановича за подробный и содержательный доклад.
Полагаю, что в своем выступлении докладчик всестороне  осветил все аспекты деятельности Вооруженных Сил в части подготовки военных кадров, развития военного образования и науки, и поддержки военно-патриотического воспитания на современном этапе.  
За годы Независимости благодаря непосредственному участию и особому вниманию со стороны Главы государства, Верховного Главнокомандующего Вооруженными Силами Нурсултана Абишевича Назарбаева создана полноценная казахстанская модель военного образования по подготовке  специалистов всех уровней, соответствующая современным  требованиям, налажена подготовка научных и научно-педагогических кадров.
Уважаемые коллеги!
Прежде всего, хотел бы отметить большую значимость военного образования, развития военной науки и военно-патриотического воспитания для подготовки командного и личного состава Вооруженных Сил, владеющих как современными типами вооружений и военной техники, так и стремительно изменяющимися  принципами военной стратегии и тактики.
Министр в своем докладе подробно изложил текущее состояние, приоритеты и задачи Министерства обороны в указаных сферах.

Мы полностью их поддерживаем и готовы оказывать со своей стороны необходимое содействие в их реализации. 
В в своем выступлении хотел бы в остановиться на следующих конкретных аспектах, вытекающих из положений Военной доктрины РК, утвержденной Указом Президента РК от 29 сентября 2017 года. 
Во-первых, введение и развитие востребованных специальностей для военной организации государства. 
Очень важно, что выпускники военных учебных заведений всех уровней должны быть готовы решать самые сложные задачи. А для этого нужно постоянно анализировать, как новоиспеченные офицеры и сержанты служат в войсках, какие знания и навыки, полученные в военных учебных заведениях, они применяют, а какие остаются невостребованными. С учетом этого, Министерству обороны нужно оперативно корректировать учебные программы, совершенствовать обучающие технологии, внедрять в учебный процесс инновационные идеи, учитывать в подготовке кадров вероятные изменения в характере современных боевых действий. Главный приоритет -  дать фундаментальные знания в области обеспечения национальной и военной безопасности, военного управления, стратегии и оперативного искусства.
В этой связи, полагал бы целесообразным, в рамках изменений в законодательство об академической самостоятельности высших учебных заведений, рассмотреть возможность для военных учебных заведений самостоятельно разрабатывать и утверждать образовательные стандарты. Это окажет положительное влияние на качество подготовки военных специалистов. 
Во-вторых, мы должны рассматривать военное образование как неотъемлемую составную часть казахстанской системы образования. В этой связи, важно, чтобы система военных вузов тесно взаимодействовала с системой гражданских вузов, чтобы был обмен опытом, лучшими педагогическими практиками, потому что именно этот взаимообогащающийся процесс как раз и обеспечит фундаментальность и высокий уровень военного образования.
Наряду с этим, необходимо отметить, что пока не нашел своего должного решения вопрос подготовки высококвалифицированных инженерно-технических кадров для предприятий оборонно-промышленного комплекса. Нужно проработать меры по подготовке специалистов в области оборонно-промышленного комплекса в том числе, в ведущих учебных заведениях зарубежных стран, прохождением   практики на соответствующих оборонных предприятиях.
В-третьих, профессиональная современная армия не может состояться без научных разработок и развитой науки.

Вместе с тем, анализ показывает, что имеющийся научный потенциал используется не в полной мере, недостаточно разработок по новым способам ведения боевых действий, не в полной мере проводится работа по осмыслению современных вооруженных конфликтов. Более подробно об этом скажут мои коллеги.
Несколько слов о внедрении инноваций. Согласно официальным данным, с 2009 года по настоящее время было зарегистрировано 38 авторских свидетельств и патентов по военной тематике. В их числе темы, связанные с современной системой военного образования, автоматизированных систем управления, мобильных операционных систем для изучения английского языка, новые инженерно-технические решения. Необходимо усилить деятельность по разработке и внедрению результатов военных научных исследований.
 В этой связи, Министерство обороны должно определить перспективные научные направления и их соответствующее финансирование с включением в перечень приоритетных направлений развития науки в Республике Казахстан, активизировать работу по взаимодействию с Национальной и Инженерной академиями наук. Следует изучить опыт Российской Федерации где принято решение о создании военного инновационного технополиса в целях поиска, развития и внедрения передовых идей и разработок, прорывных технологий в интересах обороноспособности.
На постоянной основе ведется работа по повышению квалификации кадров – представители государственных органов ответственных за планирование вопросов обороны повышают квалификацию в военных учебных заведениях. 
В свою очередь военнослужащие по десяти категориям (всего – около 3 тысяч человек) прошли обучение на курсах в академии государственного управления при Президенте Республики Казахстан.
          В-четвертых, полагаю, что наше особое внимание должно быть уделено реализации поручения Главы государства Нурсултана Абишевича Назарбаева по цифровизации всех сфер нашего общества, в том числе и в области военного образования и науки. При этом важнейшее внимание должно быть уделено вопросам киберзащиты. В целях противодействия информационно-психологическому и информационно-техническому воздействию в Вооруженных Силах созданы подразделения по обеспечению кибер безопасности. Вместе с тем, необходимо внести предложения по совершенствованию нормативных правовых актов в области кибербезопасности, а также усилить работу по подготовке кадров для киберподразделений. Все эти вопросы отражены в Военной доктрине. 
          Важнейшим элементом подготовки военных специалистов является обучение обязательным нормам использования ресурсов глобальной сети. В зарубежных странах давно занимаются вопросами поведения военнослужащих в интернете. Пентагон опубликовал соответствующие правила еще в 2011 году. В них говорится о значении соцсетей для военнослужащих, важности сохранения конфиденциальной информации при общении и правильного позиционирования армии в виртуальном мире. Министерство обороны РФ распространило рекомендации по поведению сотрудников ведомства и военнослужащих в мировой паутине. 

          Советы касаются сохранения секретной информации и безопасного поведения военнослужащих в соцсетях. Казахстанские солдаты и офицеры должны знать о том, что администраторы сетевых ресурсов имеют полный доступ к информации, там размещенной. 
Кроме того, как показывает мировая практика, центр военных действий в настоящее время в значительной степени смещается в информационную сферу, тем самым повышается актуальность изучения тактики и приемов в условия кибервойн.

В этой связи, в целях совершенствования научно-методического обеспечения подготовки военных специалистов на современном этапе очень важно внедрение интенсивной цифровизации образовательного процесса, перевода образовательных ресурсов в электронный вид, разработки электронных учебных материалов, применения цифровых тренажеров по тактической подготовке, управлению боевыми действиями, имитаторов боевой техники и т.д. В первую очередь, необходимо подготовить преподавателей и инструкторов, умеющих применять эти технологии и проводить дальнейшую соответствующую работу.
          Актуальным направлением является работа по развертыванию автоматизированной системы сверхточных электронных карт и 3D-моделей местности.  
Пятое. – Международное сотрудничество. За годы Независимости 5963 военнослужащих получили образование в 12-ти странах мира. Прежде всего – это Российская Федерация, Беларусь, США, страны Европы и Азии. Доказала свою эффективность практика зарубежных стажировок магистрантов и докторантов Национального университета обороны. 
В свою очередь в нашей стране обучаются курсанты из Армении-3, Таджикистана-115/77=192, и Кыргызстана 216/75=291 (справочно: НУО, Военный ин-т Сухопут войск, Воен Ин-т Сил возд обороны, Воен инж ин-т радиоэлектроники и связи).
Министр обороны в своем докладе отметил проводимую работу по военно-патриотическому воспитанию. В этой связи, одной из важных составляющих деятельности Вооруженных сил в ее совершенствовании должна стать координация и поддержка работы военно-патриотических клубов, военно-прикладная и техническая подготовка молодежи к воинской службе, формирование у них навыков и умений, необходимых при прохождении воинской службы. 

  В этой связи необходимо усилить взаимодействие с республиканскими ветеранскими организациями, в первую очередь организациями воинов-интернационалистов и ветеранов Вооруженных Сил, молодежью. 
Вместе с тем, считаем, что состояние воспитательной работы в военных вузах находится на недостаточном уровне. По информации главного военного прокурора в 2017 году совершено 27 преступлений – неуставные отношения, взяточничество, есть даже убийство курсанта. В текущем 2018 году зарегистрировано 3 преступления. Надо обратить особое внимание на эту проблему и ставить вопрос о прямой ответственности руководителей вузов.
          Считаем полезным использование опыта соседних стран по применению современных решений для политико-воспитательной работы среди рядового состава. Реальностью становятся походные многофункциональные информационные комплексов. Это автомобиль-фургон с мультимедийным оборудованием для воспитательной работы и организации досуга военнослужащих в полевых условиях. По мнению экспертов, это значительно увеличивает эффективность работы с поколением солдат, выросшим в эпоху высоких технологий.

В целом формирование единой позиции всех заинтересованных государственных органов является важным фактором развития военного образования и науки, формирования четкой системы военно-патриотического воспитания в условиях современных вызовов и угроз. 
В этой связи Министерству обороны целесообразно активнее вносить предложения в рамках решения вопросов по повышению эффективности подготовки военных кадров и применения научного потенциала в целях усиления боеспособности наших Вооруженных Сил.

Уважаемые коллеги! 

В завершение, позвольте пожелать успехов Министру обороны, генералу-полковнику Жасузакову Сакену Адильхановичу и всему личному составу Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований в их ответственной работе по подготовке высококвалифицированных военных специалистах, всегда готовых к защите нашей Родины – Республики Казахстана.
Благодарю за внимание. 
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