Депутатами – членами Фракции партии «Нұр Отан» 

ведется контроль целевого и эффективного расходования бюджетных средств и средств,  выделяемых 

из Национального фонда Республики Казахстан на реализацию 

Государственной программы «Нұрлы Жол» 
В целях контроля реализации коридора «Центр – Восток» по маршруту г.Астана – г.Павлодар – г.Семей – с.Калбатау 31 мая 2018 года проведено выездное совещание Комиссии при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента РК по направлению: «Развитие транспортно – логистической инфраструктуры» под председательством депутата Щегельского Г.А.         
Работой Комиссии охвачены участки автомобильных дорог Акмолинского и Павлодарского регионов. Заслушаны доклады: Заместителя Председателя Правления АО «НК «ҚазАвтоЖол» Мендыгалиева Т.Ж., Заместителя председателя Комитета автомобильных дорог МИР РК Бармакова С.С., первого заместителя акима Павлодарской области Жазылбек Ұ.Е., заместителя акима Акмолинской области Крылова В.Л., директоров областных филиалов АО «НК «ҚазАвтоЖол» Акмолинского и Павлодарского регионов Смагулова Т.Н. и Каребаева К.К., а также руководителей Комиссий при Фракции партии в региональных филиалах Акмолинской и Павлодарской областей Симчук В.Н. и Терентьева А.А.   
        В целом протяженность коридора «Центр-Восток» составляет 905 км. Проект находится в активной фазе реализации. Работы ведутся с 2010 года, которые предусматривают перевод автодороги под I и II техническую категории.   Полное завершение реконструкции коридора планируется в 2019 году. 

        Всего введено в эксплуатацию 404 км, в том числе до 2015 года - 118 км, в 2015 году - 100 км, в 2016 году - 12 км, в 2017 году - 174 км.  
 В текущем году работы ведутся на оставшихся 501 км, в том числе «Астана-Павлодар» - 241 км, «Павлодар – Калбатау» - 260 км. Коридор охвачен строительными работами. 
 По итогам 2018 года планируется открыть движение на всем протяжении участков Астана – Павлодар и Павлодар – Семей, в результате ввести в эксплуатацию 196 км.  В текущем году на эти цели из республиканского бюджета выделено 55,3 млрд.тенге, на отчетную дату освоение составляет 9,1 млрд. тенге.  

  По итогам выездного совещания комиссионно выработаны и взяты на контроль рекомендации для АО «НК «ҚазАвтоЖол», Центральных государственных органов, местных исполнительных органов.       
