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Қазақстан Республикасы
Парламенті Мәжілісінің
«AMANAT» партиясы фракциясының депутаттарына
(тізім бойынша)

2023 жылғы 12 сәуірдегі ДС-68 сауалға

Құрметті депутаттар!

«Астана - Арқалық - Торғай - Ырғыз» автожолын салу мен қайта жаңғыртуға қатысты депутаттық сауалдарыңызды қарап, келесіні хабарлаймын.
Мемлекет басшысының тапсырмасына сәйкес «Қарағанды - Алматы»,
«Алматы - Өскемен», «Қалбатау - Майқапшағай», «Мерке - Бурылбайтал», «Ақтөбе - Атырау - Астрахань», «Қостанай - Денисовка», «Үшарал - Достық» және басқада, жалпы ұзындығы 3,6 мың км ірі автожол жобалары жүзеге асырылуда.
Бұл жобалар капиталды көп қажет етеді, оларды іске асыру үшін әртүрлі қаржыландыру көздері (республикалық бюджет, ұлттық қор және халықаралық қаржы институттары) тартылды.
Осыған орай, республикалық бюджеттің мүмкіндіктерін ескере отырып және қарыз қаражаты бойынша лимиттердің асып кетуіне жол бермеу мақсатында барлық жоспарланған көлік инфрақұрылымы жобаларына талдау жүргізілді. Қарау нәтижесінде оларды іске асыруылуы, оның ішінде «Орталық – Батыс» қосқанда тоқтатылды.
Жоғарыда айтылғандардың негізінде «Астана - Арқалық - Торғай - Ырғыз» автожолының құрылысы мен реконструкциясының жобасы, басталған жол жобалары аяқталғаннан кейін, 2025 жылдан кейін қаралатын болады.


Ә. Смайылов
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Депутаттардың тізімі:

Б. Бейсенғалиев
А. Рау
Е. Смышляева
Е. Әбіл
С. Мусабаев
А. Мысырәлімова
Ғ. Елеуов
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