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Депутатам
Мажилиса Парламента
Республики Казахстан,
фракции партий «AMANAT» и 
«Народная партия Казахстана»
(по списку)

На № ДЗ-122 от 3 мая 2021 года

Уважаемые депутаты!

Рассмотрев Ваш запрос касательно ускорения утверждения проектов комплексных планов развития моногородов и прилегающих к ним районов с началом их реализации, сообщаю следующее.
В рамках исполнения поручения Главы государства данных совещании по вопросам развития моногородов 4 ноября 2021 года, Министерством национальной экономики совместно с акиматами Акмолинской, Восточно-Казахстанской, Жамбылской, Карагандинской и Костанайской областей разработаны проекты Комплексных планов социально-экономического развития городов Алтай, Аркалык, Балхаш, Жанатас, Житикара, Каратау, Лисаковск, Риддер, Серебрянск и Степногорск на 2023-2027 годы (далее – Комплексные планы).
В рамках Комплексных планов предусмотрены мероприятия по строительству объектов здравоохранения, образования, спорта, инженерной инфраструктуры, развитию малого и среднего бизнеса, АПК и другие мероприятия.
Количество мероприятий и объёмы финансирования проектов комплексных планов социально-экономического развития в разрезе городов выглядит следующим образом:
– по городу Алтай (ВКО), состоит из 34 мероприятий на общую сумму 39,7 млрд тенге, в т.ч. из республиканского бюджета – 7 млрд тенге, местного бюджета – 4,6 млрд тенге, частные инвестиции – 28,1 млрд тенге.
– по городу Балхаш (Карагандинская область), состоит из 66 мероприятий на общую сумму 242,8 млрд тенге, в т.ч. из республиканского бюджета 
– 67,5 млрд тенге, местного бюджета – 36,1 млрд тенге, частные инвестиции – 139,2 млрд. тенге.
– по городу Жанатас (Жамбылская область), состоит из 75 мероприятий на общую сумму 652,3 млрд тенге, в т.ч. из республиканского бюджета 
– 4 млрд тенге, местного бюджета – 7 млрд тенге, частные инвестиции 
– 641,3 млрд тенге.
– по городу Житикара (Костанайская область), состоит из 45 мероприятий на общую сумму 13,5 млрд тенге, в т.ч. из республиканского бюджета 
– 9 млрд тенге, местного бюджета – 3,4 млрд тенге, частные инвестиции 
– 1,1 млрд тенге.
– по городу Лисаковск (Костанайская область), состоит из 65 мероприятий на общую сумму 45,5 млрд тенге, в т.ч. из республиканского бюджета
– 9,7 млрд тенге, местного бюджета – 7,8 млрд тенге, частные инвестиции 
– 28 млрд тенге.
– по городу Каратау (Жамбылская область), состоит из 52 мероприятий на общую сумму 58,5 млрд тенге, в т.ч. из республиканского бюджета 
– 5 млрд тенге, местного бюджета – 7,8 млрд тенге, частные инвестиции 
– 45,7 млрд тенге.
– по городу Риддер (ВКО), состоит из 45 мероприятий на общую сумму 36,8 млрд тенге, в т.ч. из республиканского бюджета – 7,9 млрд тенге, местного бюджета – 6,2 млрд тенге, частные инвестиции – 22,7 млрд тенге.
– по городу Серебрянск (ВКО), состоит из 20 мероприятий на общую сумму 6,9 млрд тенге, в т.ч. из республиканского бюджета – 3 млрд тенге, местного бюджета – 2,8 млрд тенге, частные инвестиции – 1,1 млрд. тенге.
– по городу Степногорск (Акмолинская область), состоит 
из 83 мероприятий на общую сумму 107 млрд тенге, в т.ч. 
из республиканского бюджета – 28,5 млрд тенге, местного бюджета 
– 16,2 млрд тенге, частные инвестиции – 62,3 млрд тенге.
Вместе с тем, в целях социально-экономического развития Амангельдинского и Джангельдинского районов, ранее входивших в состав бывшей Торгайской области, проект Комплексного плана города Аркалык дополнен мероприятиями по развитию вышеуказанных районов Костанайской области.
Проект Комплексного плана социально-экономического развития города Аркалыка, Амангельдинского и Джангельдинского районов Костанайской области состоит из 137 мероприятий на общую сумму 
504,4 млрд тенге, в т.ч. из республиканского бюджета – 59,4 млрд тенге, местного бюджета – 21,1 млрд тенге, частные инвестиции – 423,9 млрд тенге.
На сегодняшний день, в соответствии с подпунктом 
1) статьи 5 Бюджетного кодекса РК проекты Комплексных планов вынесены на рассмотрение Республиканской бюджетной комиссии, по итогам которого получено положительное заключение. 
Все мероприятия и объемы расходов будут уточняться при формировании и уточнении республиканского и местного бюджетов на соответствующий плановый период с учетом возможностей бюджетов в установленном законодательством порядке.
[bookmark: _GoBack]На сегодня проекты комплексных планов моногородов Алтай, Аркалыка, Жанатаса, Каратау, Серебрянска внесены в Правительство и после проведения установленных законодательством процедур будут рассмотрены на заседании.
Проекты комплексных планов моногородов Степногорска, Балхаша, Житикары, Лисаковска, Риддера будут также внесены в Правительство по итогам согласования с заинтересованными государственными органами в первой половине июня т.г.
Вместе с тем, необходимо отметить, что Правительством на постоянной основе уделяется особое внимание развитию моногородов, созданию комфортной для проживания среды и повышению качества их жизни.

  
Р. Скляр
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