Цель визита делегации Международного союза нотариата (МСН)

МСН представляет одно из крупнейших профессиональных сообществ мира, созданное в 1948 году. Цели МСН заключаются в продвижении фундаментальных принципов системы нотариата латинского типа, а также принципов нотариальной этики, организации и развитии профессиональной подготовки, а также в представительстве нотариата в международных организациях.
Нотариат Казахстана в лице Республиканской нотариальной палаты был принят в МСН 3 декабря 2021 года в качестве 90 члена. 
В настоящее время Президент МСН Лайонель Галлиез посещает принятые страны Казахстан и Узбекистан с намерением убедиться о наличии взаимодействий судебных органов и нотариата этих государств по обеспечению защиты прав и законных интересов физических и юридических лиц.
Интересы правосудия и нотариальной деятельности сходятся в общей функции правовой охраны, реализуемой в форме превентивного применения права. Суды и нотариусы имеют сходные принципы на которых основывается их деятельность: законность, независимость и беспристрастность, а также руководствуются одними и теми же нормами материального права.
Защита прав граждан является основой нотариальной деятельности и деятельности суда от обеспечения исполнения которой во многом зависит степень защищенности прав в масштабах всей страны.
Влияние Международного союза нотариата на мировой арене весомое и для нотариата Казахстана открывает возможности ознакомиться с общемировыми стандартами оказания правовой помощи, изучить масштабные образовательные проекты, лучшие нотариальные практики, что позволит представить нотариат Казахстана на мировой арене, повысить имидж не только нотариусов, но и всей страны.

