Депутат-член Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента РК ознакомился с реконструкцией автодороги в городе Петропавловске

20 августа т.г. в Петропавловске депутат Мажилиса Парламента РК – член фракции партии «Нұр Отан» П.Шарапаев в ходе рабочей поездки в Северо-Казахстанскую область посетил участок автодороги «Челябинск-Новосибирск», реконструируемой в рамках государственной программы «Нұрлы жол».  

Мажилисмен ознакомился с планом строительных работ, со сроками выполнения, встретился с руководством компании-подрядчика, рабочим коллективом.
Участок дороги «Челябинск-Новосибирск» проходит через города Петропавловск и Омск. Реконструкция объекта началась в июле 2018 года. Сейчас в рамках программы «Нұрлы жол» в Петропавловске ведется реконструкция двух автомобильных дорог. Помимо участка «Челябинск-Новосибирск» завершаются строительные работы на путепроводе при выезде из Петропавловска. 

На реализацию двух проектов в текущем году выделены средства в размере более 11 млрд.тенге, на отчетный период освоено 4,5 млрд.тенге. 
«Все ремонтные работы ведутся исключительно для удобства граждан. После завершения проекта значительно улучшится транспортное сообщение между Северо-Казахстанской областью и Российской Федерацией, повысится безопасность дорожного движения. Нам необходимо вовремя завершить работу по реконструкции. Важно, чтобы от этого не пострадало качество работы», - подчеркнул депутат П.Шарапаев.  

