Депутаты Мажилиса Парламента – нуротановцы ознакомились с деятельностью центра «IKomek»

Доступ  архитектурных, градостроительных и строительных проектов Республики Казахстан  для каждого жителя нашей страны в ближайшее время станет открытым. На данный момент ведется поэтапная работа по предоставлению проектов города на сайт акимата Астаны. 

Об этом стало известно 20 августа т.г. в ходе рабочего визита депутатов Мажилиса Парламента РК С.Ахметова, Б.Тлеухан в ГКП «Городской центр мониторинга и оперативного реагирования (iKomek)».   

Депутаты ознакомились с деятельностью центра и разъяснили сотрудникам «IKomek» об основных направлениях Пяти социальных инициатив Президента РК.    

«Инициативы Главы государства коснулись каждого жителя нашей страны. Поэтому вы должны знать, как и через какие механизмы они на сегодняшний день реализуются, какие законодательные подкрепления уже приняты и еще  будут приниматься. Пять социальных инициатив – это конкретная социальная программа c реальными задачами и внушительным финансированием. К примеру, представлена новая социальная ипотека для поддержки молодых семей. Такой подход может решить несколько проблем. Будет активизирован весь жилищно-строительный рынок. Новая программа «7-20-25» уже работает. Жители нескольких городов уже оформили займы по условиям программы. Размер первого взноса заемщика рассчитывается в размере 20% от залоговой стоимости приобретаемого жиль. Один из нюансов, это то, что нельзя внести ни больше, ни меньше этого порога. Нельзя заменить первоначальный взнос другой недвижимостью, как это допускается в других программах. Должны быть внесены только денежные средства» - пояснил депутат С.Ахметов.                                                                                                                                                                                                            

