Депутаты – члены парламентской фракции в Мажилисе встретились с избирателями Жамбылской области 

22 августа т.г. депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан, члены парламентской фракции З.Аманжолова, Б.Хаменова, Н.Дулатбеков в ходе рабочего выезда в Жамбылскую область, ознакомились с реализации государственных программ в Жамбылской области, встретились с избирателями.  
Работа депутатов началась с ознакомления с ТОО «Аса DAMU», которая поставляет своим клиентам чистую и высококачественную продукцию с 2014 года.   
На сегодняшний день закончены строительно-монтажние работы корпуса по выращиванию цыплят. За счет кредитования по программе «Дорожная карта бизнеса 2020» на условиях процентной ставки субсидирования приобретены оборудования из Испании на сумму 165,0 млн.тенге первого корпуса для содержания кур несушек. 
В данное время содержатся порядка 82,0 тыс цыплят привезенных из Российской Федераций. В апреле месяце следующего года планируется запуск первого корпуса. На первом этапе планируется выпуск 65,0 тыс яиц в день или 1,9 млн яиц в месяц.

Проект реализуется в рамках Государственной программы Форсированного индустриально-инновационного развития Республики Казахстан на 2015-2019 годы. Годовая мощность проекта составляет 914 млн. тенге - 63 млн. тенге. 
Депутаты разъяснили трудовому коллективу об основных направлениях Пяти президентских инициатив, итогах работы третьей сессии шестого созыва по законодательному обеспечению, направленного на повышение благосостояния граждан страны.      
