Депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан, член парламентской фракции А.Дауренбаев ознакомился с работой Аксуского сахарного завода Алматинской области 
22 августа мажилисмен А.Дауренбаев посетил с рабочим визитом Алматинскую область, встретился с избирателями. В ходе поездки депутат ознакомился с работой Аксуского сахарного завода. 
«После 10 летнего простоя завод был вновь запущен в 2017 году. По итогам прошлого года было обработано 67 797 тонна сахарной свеклы, из которой нами получено 4 тыс.тонн сахара. Себестоимость одного 50 килограммового мешка сахара стоит 8 тыс.тенге», - пояснили депутатту представители акимата. Не только пункты сбора сахарной свеклы, но и вся техника завода задействована, и полностью автоматизирована. Завод начнет свою полную работу 25 сентября т.г. Сегодня здесь трудятся 299 человек, при запуске на полную мощность будет задействовано - 650 специалистов. 
Ознакомившись с работой завода, депутат довел до коллектива завода о Пяти социальных инициативах Президента и о законотворческой деятельности по обеспечению их реализации. Кроме этого взял на контроль вопросы и предложения избирателей.  
