Депутаты – члены парламентской фракции встречаются 

с населением Туркестанской области 

С 20  августа  т.г. в Туркестанской области в ходе рабочей поездки проводятся встречи с населением депутатов Мажилиса Парламента – членов фракции партии «Нұр Отан». 

       Сегодня, 23 августа У.Кайназаров, Б.Оспанов и Д.Мынбай  посетили и ознакомились с работой мебельной фабрики «Гранд микс».        

       Продукция фабрики пользуется большим спросом потребителей. Она современно-технически оборудована и обеспечивает постоянной работой порядка сорока человек. Мебель для дома и офиса по качеству   не уступает известным зарубежным маркам. Свою историю предприятие начинало с маленького цеха, где начинали трудится всего четыре человека. Необходимые  комплектующие доставляют из России и Польши, некоторые детали производят прямо на месте. Установить новое оборудование удалось благодаря государственной поддержке.

        В ходе визита депутаты также встретились с сотрудниками управления архитектуры и градостроительства города Туркестан, рассказали о проводимой работе по законодательному обеспчению Пяти президентских социальных инициативах, ознакомились с планировкой будущих зданий, объектов культуры нового областного центра. Ответили на интересующие вопросы, положительно оценили проводимую в регионе работу.

