Депутаты – члены парламентской фракции ознакомились с работой Центра активного долголетия города Алматы   

В Алматы депутаты С.Сейдуманов, С.Бычкова, Г.Иксанова под руководством вице-спикера мажилиса РК, руководителя фракции партии «Нұр Отан» Г.Исимбаевой посетили ОФ «Фонд социальных инициатив «Центр активного долголетия» (ЦАД).  
Главная цель фонда – улучшение качества жизни пенсионеров и пожилых людей. Сотрудники некоммерческой организации работают над созданием оздоровительных, социальных, культурных программ, чтобы помочь каждому человеку обрести комфортное и счастливое долголетие.

- То,  что мы имеем сейчас, все, что нас окружает – фабрики, заводы, дома, экономический потенциал, заложен во многом благодаря усилиям и труду старшего поколения. Партия «Нұр Отан» всегда на особом котроле держит вопрос благополучия пожилых людей и деятельность таких организаций можно только привестовать, - отметила Гульмира Исимбаева. 
Сотрудники фонда ставят задачи по решению острых проблем пенсионеров и пожилых людей, созданию условий для счастливой и полноценной жизни. В частности это касается комфортного жилья, общения, ухода.
Фонд создан 12 мая прошлого года в соответствии с Мадридским международным планом действий по проблемам старения 2002 года и государственной социальной политикой Республики Казахстан.  
В настоящее время ведется активная реализация Дорожной карты «Белсенді ұзақ өмір». Общий охват мероприятиями дорожной карты составляет 6150 чел., при плане 5550 чел. Сегодня в базе ЦАД зарегистрировано 1757 чел., из которых 1213 чел. фактически получили услуги по обучению информационным технологиям, работе в глобальной сети Интернет, развитию коммуникабельности, здорового образа жизни, обучению йоги, занятию творчеством.   
Во всех районах Алматы совместно с советами ветеранов, районными отделами занятости и социальных программ проводятся встречи с пенсионерами по информированию реализации Дорожной карты «Белсенді ұзақ өмір».
В этот же день группа депутатов посетила службу дневного пребывания для лиц, достигших пенсионного возраста, при наличии когнитивных нарушений легкой степени для тренировки и восстановления памяти. 
В условиях дневного пребывания пожилым людям с когнитивными нарушениями легкой степени для тренировки и восстановления памяти оказываются следующие услуги: социально-медицинские, социально-психологические, социально-трудовые, социально-культурные, социально-правовые, в соответствии с нормами питания обеспечивается полноценное питание, включая диетическое.     
