Депутат Мажилиса Парламента, член Фракции партии «Нұр Отан» Ш.Утемисов встретился с коллективом Уральского трансформаторного завода Западно-Казахстанской области 

Уральский трансформаторный завод, входит в состав управляющей компании ТОО «Alageum Group», являющийся единственным крупным предприятием на территории Казахстана, специализирующимся на выпуске трансформаторов и комплектных трансформаторных подстанций. Предприятию оказана государственная поддержка в рамках программы  «Дорожная карта бизнеса 2020» по субсидированию процентной ставки вознаграждения и подведению недостающей инфраструктуры. 

- Предприятие имеет высокие производственные мощности, динамично развивается, продукция завода идет на экспорт. Данный завод отличает грамотная кадровая  политика,  здесь хорошо налажена связь с учебными заведениями. Чтобы из студента получить  квалифицированного  специалиста, должна быть не разрывная связь с практикой, ученики здесь проходят практику и остаются работать на заводе. Потребность в кадрах растет с каждым днем и этот завод вносит свой вклад. Есть наставники, которые обучают молодых специалистов и за это они получают дополнительное вознаграждение. То есть наставник заинтересован материально в профессиональном обучении молодого специалиста, -  отметил народный избранник. 
Кроме этого депутат рассказал коллективу завода об основных направлениях Пяти социальных инициатив Президента, и проводимой работе по их законодательному обеспечению, ответил на интересующие вопросы работников. 

