В Астане прошло рабочее совещание с 
заведующими секретариатами региональных АНК
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[bookmark: _GoBack]24 августа в библиотеке Первого Президента РК – Елбасы под председательством заместителя Председателя Ассамблеи народа Казахстана, заведующего Секретариатом АНК Администрации Президента РК Леонида Прокопенко состоялось рабочее совещание с заведующими секретариатами ассамблей городов Астана, Алматы, Шымкент и областей. 
В совещании также участвовали заместители Председателя АНК И. Салжанов и В. Тварионас, депутат Мажилиса Парламента Ю. Тимощенко, представители Отдела внутренней политики Администрации Президента, Министерства общественного развития, руководители структур Ассамблеи. 
В ходе совещания был обсужден проект Плана мероприятий по реализации обновленного Закона РК «Об Ассамблее народа Казахстана», в том числе Правила общественной аккредитации этнокультурных объединений Ассамблеи, рассмотрен ход реализации проектов АНК «100 новых лиц Казахстана», «ҚАЗАҚТАНУ», «Сакральное наследие Ұлы дала Елі», а также определены планы работы Ассамблеи до конца 2018 года и проанализирован ход реализации поручений Главы государства, данных на XXVI сессии АНК. 



