24 сентября  2016 года в Алматы проведен вечер профессионального бокса посвященное 25-летию независимости Республики Казахстан под эгидой Ассамблеи Народа Казахстана при поддержке партии «Нұр-Отан». 
Вечер профессионального бокса посвящен 25-летию независимости Республики Казахстан и проведен под эгидой Ассамблеи Народа Казахстана при поддержке партии «Нұр-Отан». 
Организаторами вечера являются Tiger Promotions, ОО «Республиканский этнокультурный центр уйгуров Казахстана» и ОФ «023», кроме того в проекте участвуют сразу несколько крупных партнеров.
Главным событием вечера бокса был титульный поединок трехкратного чемпиона мира в первом тяжелом весе по версии Глобального боксерского совета Исы Акбербаева (17-0, 12 КО) против претендента из Германии Майка Курцвейла (16-6, 16 КО).

В качестве почетных гостей приглашены чемпион мира в среднем весе по версиям WBC, IBO, IBF, WBA Геннадий Головкин; аким города Алматы Бауыржан Байбек; первый заместитель председателя партии «Нұр Отан» Мухтар Кул-Мухаммед; заместитель председателя Ассамблеи народа Казахстана Ералы Тугжанов; экс-чемпион мира в любительском и профессиональном боксе Василий Жиров; депутаты Мажилиса Парламента, звезды спорта и эстрады, призеры Олимпиад и многие другие.

