«Нұр Отан» партиясының Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісіндегі Фракциясы жанындағы Экономикалық саясат жөніндегі кеңестің отырысы 
Қазақстан Республикасы Мәжілісінде «Нұр Отан» партиясының Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісіндегі Фракциясы жанындағы Экономикалық саясат жөніндегі кеңестің «Қазақстан Республикасының 2015-2019 жылдарға арналған  индустралды- нновациялық даму бағдарламасын іске асыру барысы туралы» тақырыпта отырысы өтті. 
Кеңестің отырысын Экономикалық саясат жөніндегі кеңес төрағасы, Қазақстан Республикасы Мәжілісінің Әлеуметтік-мәдени даму комитетінің хатшысы Б.Б.Мамраев жүргізді.

Кеңес жұмысына Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінің депутаттары, Қазақстан Республикасының Инвестиция және даму, Энергетика, Ауыл шаруашылығы, Білім және ғылым министрліктерінің, ұлттық компаниялардың, даму институттарының басшылары мен жауапты қызметкерлері және республикамыздың ЖОО ректорлары қатысты  

Кеңестің отырыснда ҚР инветиция және даму вице-министрі А.П.Рау, Энергетика вице-министрі Г.К.Садыбеков, Білім және ғылым вице-министрі Б.А.Асылова баяндама жасады.

Жарыс сөзде ҚР Парламенті Мәжілісінің депутаты, Фракция мүшесі  С.Қ.Ахметов, «Байтерек» ҰБХ» АҚ Басқарма бастығының орынбасары Л.Е.Ибрагимова, А.Байтұрсынов атындағы Қостанай мемлекеттік университетінің ректоры Х.Х.Валиев, Қазақ ұлттық аграрлық унивеститетінің ректоры Т.И.Есполов, С.Сейфуллин атындағы Қазақ агротехникалық университетінің ректоры А.К.Күрішбаев шығып сөйледі.

Кеңес төрағасы Б.Б.Мамраев «Қазақстан Республикасының 2015-2019 жылдарға арналған  индустралды- нновациялық даму бағдарламасының өзектілігін артырып 2016 жылы 6 қыркүйекте Ел басымыздың Жарлығымен  бекітікендігін және оның негізгі мақсаты өндіруші өндірістердің бәсекелестікке қабілеттілігін артыруды ынталандыруға ерекше мән беру екендігіне, өңделген туарлардың  экспортқа шығару көлемін ұлғайтыға және еңбек өнімділігін арттыруға бағытталғандығын атап өтті. Бұл міндеттерге елмізді инновациялық даму жолымын, ғылым мен бизнесті біріктіру, жалпы индустрия үшін 4.0 кадрларды даярлау арқылы қол жеткізіге болатындығын тілге тиек етті.  
Кеңес жұмысына қатысушылар мемлекеттік органдары, жоғарғы оқу орындары , ұлттық компаниялардың өкілдері сала бойынша кадрлардың қажеттілігіне талдау жасау, кәсіпорындар кадрларды даярлау, қайта даярлау, өндірістік  іс-тәжірибесін ынталандыру тетіктерін жасауға ұсыныс берді.

  Кеңес отырысының қорытындысы бойынша ұсыныстар  әзірленді.
