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Выступление заместителя председателя Мажилиса Парламента РК
В. Божко на заседании депутатской группы АНК

12 октября 2018. Процветание – это вершина напряженного труда.
[bookmark: _GoBack]Двадцать третье послание народу Казахстана (первое было 16 октября 1997 году) «Рост благосостояния казахстанцев, повышение доходов и качества жизни» озвученное 5 октября остается в центре внимания политиков, общественных и неправительственных организаций, бизнесменов, экспертов и широких слоев населения. 
Возьму на себя смелость сказать, что Послание Президента беспрецедентно по наполнению мерами с 1 до последней строки. Оно посвящено главной цели государства - повышению благосостояния большой части наших граждан, расширению промышленного производства и возможностей бизнеса, поддержке села, защите от необоснованных посягательств на бизнесменов и государственных служащих со стороны правоохранительных органов.
Важным является то, что оглашенное Послание – это не совокупность намерений, а четкая программа действий, подкрепленная продуманными финансовыми ресурсами с этапами и сроками её реализации. Послание Главы государства является логическим продолжением разработанных и реализуемых программ: Стратегии «Казахстан – 2050», «Нұрлы Жол», «Нұрлы Жер» и «Плана Нации: 100 конкретных шагов».
В обсуждаемом Послании обозначены меры, которые позволяют улучшить социальное положение граждан, которые в этом испытывают потребность, ждут улучшения качества жизни и комфортности в местах проживания. Хочу подчеркнуть, что наш народ с каждым годом должен жить лучше. Потому что мы гордимся своей страной, мы гордимся своим Президентом. 
Вчера с большим удовлетворением прочитал информацию, что наша сборная по шахматам в Батуми на чемпионате мира: мужская команда заняла 21-ое место среди 195 команд, женская 11-ое место среди 151 команды, и думается этот пример великого потенциала народа, который обязан жить достойно.
Возникает вопрос: как и в каком порядке эти меры будут реализовываться? В субботу состоялось внеочередное заседание Республиканского Совета АНК, на котором Заместитель Председателя АНК, Заведующий Секретариатом АНК Прокопенко Леонид Андреевич обратил внимание на слова Главы государства, что «…мы всегда адекватно отвечаем на вызовы времени. Это обеспечивается в первую очередь благодаря нашему единству. Для нас нет непреодолимых высот, если мы сохраним свое согласие и единство».
В ходе обсуждения послания в Республиканском Совете АНК были определены приоритеты АНК, этнокультурных организаций и структур Ассамблеи. Главной задачей является участие всех структур Ассамблеи и в разъяснении, и в продвижении его положений в широкие слои жителей нашей страны. 
В этих целях в Секретариате будет сформирован ряд событий и нам депутатам-членам депутатской группы АНК желательно принять в них активное участие. Думается, в ходе выездов в регионы с 17 по 27 октября необходимо вооружиться идеями послания и обращения Республиканского Совета АНК, которое у Вас есть на руках, встречаясь с работниками Секретариатов Ассамблеи народа Казахстана и этнокультурными объединениями, рассказать о тех проектах законодательного обеспечения, вытекающих из послания, которые мы уже рассматриваем. Это закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам жилищно-коммунального хозяйства», «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам регулирования агропромышленного комплекса», «О республиканском бюджете на 2019 – 2021 годы», «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам формализации занятости населения».
Как важную задачу Совет АНК призвал активно пропагандировать в социальных сетях, средствах массовой информации, на телевидении тематику послания, а также внести необходимые изменения в планы работы Секретариатов АНК этнокультурных объединений. 
Одновременно, в связи с тем, что 2019 год объявлен в Послании годом молодежи – представляется обоснованным изучать практику и помогать устранить возникающие проблемы молодежного движения АНК «Жаңғыру жолы» в плане создания «Платформы социальных лифтов», мер поддержки молодежи на местах и участие в важных проектах государства.
Одним из главных векторов в Послании является проработка вопроса о повышении минимальной заработной платы в 1,5 раза с 28 до 42,5 тысяч тенге, что касается повышения заработной платы у 13 млн. граждан, в т.ч. 275 тысяч госслужащих. Как заявил министр труда и социальной защиты населения на заседании Правительства с повышением минимальной заработной платы 6 млн. наших работников затронет снижение налоговой нагрузки.
Представляется целесообразным при освещении положений Послания по повышению качества образования говорить, что у нас сделано много положительного. Успехи есть практически во всех областях, большая часть населения получила в последние 3-4 года возможность получить места в дошкольных учреждениях. Охват сейчас составляет 95%, 5 лет назад мы могли только мечтать об этом. 
Сейчас МОН совместно с акиматами разрабатывает «Дорожную карту», где будут предусмотрены меры по повышению квалификации педагогов дошкольных учреждений, повышению их профессионализма на основе единых квалификационных требований, ликвидации дефицита ученических мест, повышения безопасности маленьких детишек, в т. ч. установкой дополнительно 4 тысяч видеокамер. По информации МОНа, уже сегодня обеспеченность видеокамерами детских садов составляет 58%, вместе с тем, низкий процент обеспеченности видеокамерами наблюдается в СКО, Костанайской, Акмолинской, Западно-Казахстанской областях.
Представляется, что мы должны быть готовы к рассмотрению закона «О статусе педагога», где должны быть имплементированы требования послания по мерам поддержки его социального положения, освобождения от ненужных проверок и сокращения нагрузки, исключения фактов отвлечения на различные мероприятия и возвращения тем самым великих почестей, которых всегда заслуживали мугалимы, учителя как это было на протяжении большой истории нашей страны.
Социально-важная инициатива Главы государства, в соответствии с которой будет произведено поэтапное повышение зарплаты на 20% участковым врачам, а это 10 000 врачей и 30 000 медсестер. В Минздраве рассматривается вопрос - по мере обучения новым методикам лечения будет повышаться заработная плата на 100% к концу 2025 года. 
Минздрав проводит переход медучреждений на безбумажное здравоохранение, надо обратить внимание во время поездок как это сопрягается с реальной вооруженностью сетями и компьютерами. 
В соответствии с новой концепцией. До конца года должно начаться строительство современного онкологического центра.
Мы на следующей неделе поедем в области и важно довести нашим гражданам, что Министерство национальной экономики, совместно с институтом экономических исследований и группой ведущих ученых, изучает и разрабатывает меры совершенствования территориального пространства организации стран и ее развития до 2030 года. До 1 ноября будет разработана новая программа развития регионов до 2025 года, где в качестве приоритетов будут определены развитие местной инфраструктуры, энергоснабжения, водоснабжения и водоотведения, местных дорог. На эти цели выделено 332 млрд. тенге. Мы надеемся, что это поднимает качество жизни на селе, особенно в отдаленных районах и будет развивать региональную экономику.
Конечно, очень важная часть Послания – это обеспечение наших граждан качественным и доступным жильем, улучшение бизнеса и инвест климата.
А здесь также уже есть новые решения. В соответствии с указанием Главы государства, ипотечная организация «Баспана» Национального Банка выпустил не менее 50 тысяч жилищных сертификатов номиналом 1 млн. тенге по программе «7-20-25» для снижения нагрузки первоначального взноса. Сейчас акиматы прорабатывают механизм. Думается, это будет серьезным подспорьем специалистам и желающим приобрести жилье на селе. При стоимости 8 млн. тенге жилого дома, это решение значительно снижает первоначальный взнос и увеличивает возможность получить ипотеку под 7% годовых. Представляется, что нужно добиваться нашему объединению в Мажилисе чтобы часть средств из «Нұрлы Жер» направлялась на нужды сельчан.
В ближайшие пять лет в стране 103 тысяч граждан смогут улучшить жилищные условия. Думается, акимы могут рассмотреть и добавить к этой сумме свой вклад, исходя из своих возможностей бюджета для молодых семей и работников бюджетной сферы, что наконец-то активизирует строительство жилья на селе. 
Надо иметь в виду и информировать граждан, что в Мажилисе в этом году мы должны внести поправки в закон, к которым запущена специальная ипотечная программа для военнослужащих и правоохранительных органов, что позволит обеспечить жильем еще 71 тысячу наших граждан. На средства государства будет построено 20 тысяч арендных и 56 кредитных квартир.
Продление по указанию Президента программы «Дорожная карта бизнеса 2020» до 2025 года с выделением 30 млрд. тенге ежегодно – это дополнительный стимул малому и среднему бизнесу. Предусмотрен еще один встречный шаг навстречу налоговой оптимизации для бизнеса в отношении штрафов. 
Уже сегодня по информации Правительства сформирован пул из 4 тысяч перспективных проектов, где будет оказываться помощь. Думается, во время наших выездов было бы правильным ознакомиться с этими проектами и убедиться, что они достойны претендовать на бюджетные средства из этой программы. А задача поставлена большая – создать около 22 тысяч постоянных рабочих мест, что должно генерировать 224 млрд. налогов в бюджет и на 3 триллиона тенге производство продукции. 
Впервые прозвучало указание развивать экономику простых вещей. Особенно необходимо в работе депутатской группы АНК в т. ч. и в ходе поездок обратить внимание на состояние дел на селе и как Послание доведено до сельчанина и готова ли инфраструктура, бизнес, власти, местные сообщества выполнить поставленные задачи. 
Предложено увеличить к 2022 году производительность на селе а 2,5 раза. Вместе с тем, к нашему общему стыду, сейчас на селе по сведениям комитета по статистике, самая низкая средняя заработная плата в стране. Мы говорили в недавнем депутатском запросе, что из 13 тысяч сельхоз собственников только 12% имеют высшее или незаконченное высшее образование сельскохозяйственного профиля.
По некоторым сведениям, за 5 последних лет стоимость тракторов и комбайнов увеличилась в 2 раза, а сельхозоборудование - в 1,9 раза, что не добавило оптимизма сельчанам.
Посевные почвы деградируют из-за длительного невнесения необходимого объема удобрений (объем активного фосфора, азота и других микроэлементов на многих полях составляет лишь 50-65% и меньше от необходимого), более половины техники достигает 18 лет эксплуатации, из сельских ребят, обучающихся по сельской квоте в ВУЗах только 43% возвращается в село, а если взять их трудоустроиство итого меньше.
На селе ощущается большая нехватка специалистов – врачей, учителей, ветеринаров, педагогов, механизаторов, скотников и других.
Еще одна проблема, к которой на мой взгляд надо нам обратить внимание, это снижение уровня эффективности работы по приобщению молодежи как в городах, так и на селе к труду, как сказал Глава государства. Процветание начинается с неустанного труда и профессионализма. 
На селе нет достаточной социальной в т.ч. спортивной инфраструктуры. В ответ на сложившую ситуацию на селе Глава государства одну главу послания уделил сельскому хозяйству и потребовал организовать обучение сельских бизнесменов. 
Восстановлено 150 млрд. ежегодно предложено правительству выделять средства на строительство и кап. ремонт областных дорог, 100 млрд. тенге ежегодно на обеспечение чистой водой сельских населенных пунктов. В этих решениях есть и вклад депутатского корпуса.
Заканчивая свое выступление, уважаемые коллеги, разрешите выразить уверенность, что депутатская группа от АНК совместно с Секретариатом Ассамблеи приложат силы для эффективной реализации послания Главы государства. 

