Депутаты – члены Фракции партии «Нұр Отан» встретились с избирателями Карагандинской области 
 С 18 октября 2018 года в Карагандинскую область с рабочим визитом прибыли депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан – члены парламентской Фракции П.Казанцев и И.Унжакова.  
 Главная цель - разъяснения Послания Главы Государства      Н.Назарбаева «Рост благосостояния казахстанцев, повышение доходов и качества жизни».  
 Депутаты встретились с молодежью в Coworking центре на базе Центральной районной библиотеки Осакаровского района. 
«Как сказал Глава государства, наша задача не рассказывать Послание, а разъяснять доступным и легким языком. Я думаю вы все ознакомились с Посланием, внимательно читали его. Помимо социального блока, особое внимания уделяется вам, молодежи.     Будь это жилье, будь это образование или здоровый образ жизни. Также особо Елбасы отметил проект «Ауыл - ел бесігі», то есть четкий План, теперь должна быть четкая реализация», - отметил депутат П.Казанцев.   

 Далее депутаты – члены Фракции встретились с работниками сельского хозяйства района на базе крестьянского хозяйства       «Ясная поляна». 

Мажилисмены объяснили жителям все приоритеты Послания. Жители обратили внимание депутатов, что в селе Есиль Осакаровского района водопровод введен в эксплуатацию более        35 лет назад, имеются бесконечные порывы, хоть и устраняются своевременно, но проблема требует решения на республиканском уровне.   

Депутатами вопрос взят на контроль, для детальной проработки.  
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