МӘЖІЛІС ДЕПУТАТТАРЫ – ПАРЛАМЕНТТІК ФРАКЦИЯ МҮШЕЛЕРІ БАТЫС ҚАЗАҚСТАН ОБЛЫСЫНДА  
 Бүгін, 22 қазан күні, БҚО жұмыс сапарымен келген ҚР Парламенті Мәжілісінің депутаттары - «Нұр Отан» партиясы Фракция мүшелері А.Құрманова, А.Нуркина, Ж.Нұрманбетова, С.Бычкова үш ауысымда оқитын №47 жалпы білім беретін мектебінде болды. 
ҚР Парламенті Мәжілісінің депутаты Ж.Нұрманбетованың мәлімдеуінше, күні бүгінде елімізде 127 үш ауысымдық, 44 апатты мектеп бар. Нақты алғанда 124 мың оқушыға орын жетіспеушілігі байқалады. Соның ішінде БҚО бойынша 5 үш ауысымды, 5 апатты мектеп бар, бұл 2163 оқушыға орын жетіспейтінін көрсетеді. 
Мемлекет басшысының Жолдауынан туындайтын мәселелерді талқылау мақсатында БҚО жұмыс сапарымен келдік. Елбасы өзінің «Қазақстандықтардың әл-ауқатының өсуі: табыс пен тұрмыс сапасын арттыру» атты Жолдауында мектептердегі үш ауысымда оқыту және апаттық жағдайда болу проблемаларын тез арада шешуді атап өткен болатын. Бұл проблемалар бірқатар кешенді шараларды қабылдауды талап етеді. Білім берудің қолжетімділігін арттыру үшін 2019-2021 жылдарға арналған республикалық бюджеттен қосымша 50 млрд.теңге бөлінетін болады.  Ағымдағы жылы құрылысы келесі жылы жалғасатын мектептерді қоса алғанда 94 ауысымдық, 36 апатты мектептің проблемасы өзекті күйінде қалып отыр. Жергілікті атқарушы органның құрылыс салу жөніндегі өтініштері республикалық бюджет комиссиясы тарапынан негізсіз деп есептелінеді немесе қабылданбайды. Сондықтан бұл мәселені жергілікті әкімшілік нақтылап, министрлікпен бірге шешуі керек, ​- деген мәжілісмен Орал қаласындағы Зашаған кентінің дамуына сәйкес осы аудандағы үш бірдей мектептегі үш ауысымдылықты жою мақсатында екі білім ұясының қажеттігі туралы жергілікті әкімшіліктер ұсыныс беру керегін қаперге салды.         

          Облыстық білім басқармасының ақпаратына сай бүгін  Орал қалалық білім беру бөліміне қарасты жалпы орта білім беретін 50 мектеп болса, оның 10-ы инновациялық бағытта және бірі кешкі мектеп. Оның ішінде 23 қазақ тілінде, 14 орыс тілінде және              13 қазақ және орыс тілінде беретін мектептер. Қаладағы 50 мектепті былтырғы жылы 42977 оқушы аяқтаған. Білім сапасы 61,28%-ды құрады. Биылғы оқу жылында 46482 оқушы білім алып жүрсе, ол  өткен жылғымен салыстырғанда 3497 балаға артқан.   Зашаған кентінде 4 жалпы білім беретін мектеп болса, жобалық қуаттылығына сай №10 орта мектепте – 1200, №47 мектепте – 1200, №30 орта мектепте – 772, №20 орта мектепте – 964 оқушы білім алуы тиіс. Әйтсе де, қазіргі таңда №10 орта мектепте  3365 оқушы білім алуда. Бұл өткен жылмен салыстырғанда 530 балаға артып отыр. Алдағы болжам бойынша, Сарытау кентіндегі жаңа 900 орындық орта мектеп ашылған кезде №10, 20, 30, 47 мектептерден бастауыш сыныптан 306 оқушы, 5-9 сыныптардан 282 оқушы және жоғары сыныптан 60 оқушы ауысады деп күтілуде. Ал №47 мектепте биылғы оқу жылында  2680 оқушы білім алып жүрсе, оның ішінде 1-11 сыныптарда 2343 бала бар. Бұл 2013 жылдан бері кенттегі «Көктем» «Арман» шағын аудандарында  жаңа үйлер көптеп салынуына байланысты, халық санының артып отырғанын көрсетеді.

       Орал қаласының құрылыс бөлімінің мәліметіне сүйенсек, бұл ауданда 2013-2016 жылдар аралығында  «Өңірлерді дамыту-2020» бағдарламасы аясында жас отбасы мен кезекте тұрғындарға 24 көпқабатты үй берілген. Сондай-ақ 2017-2020 жылдарға «Өңірлерді дамыту-2020», «Нұрлы жер» бағдарламасы бойынша  әлі де 14 көпқабатты үй пайдалануға беріледі деп жоспарлануда. Бұл осы аудандарда халық санының бұдан да  көбейетінін білдіреді. Сондықтан аталған аудандарда жаңа мектеп қажеттілігі туындап тұр. Сарытаудағы жаңа мектеп пайдалануға берілген жағдайда да №10, 47 мектептерде 3 ауысымда оқытылуы жалғаса беруі мүмкін.

       №47 орта мектепте 180 мұғалім білім береді. Бәрі де жаңартылған курстардан өткен.  Мектеп алды даярлық топтары аралық ауысымда оқиды. Оқушы санының жылдан-жылға көбеюіне байланысты, 90 сыныптың дене шынықтыру сабағының 1 спорт залында өтуі де қиындық келтіруде.

       Мәжілісмендер күн тәртібінде тұрған өзекті мәселелерді саралап, алдағы уақытта шешімін табуға ықпал ететіндерін жеткізді. 

ДЕПУТАТЫ – ЧЛЕНЫ ПАРЛАМЕНТСКОЙ ФРАКЦИИ В ЗАПАДНО-КАЗАХСТАНСКОЙ ОБЛАСТИ 
Депутаты - члены Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента РК А.Курманова, А.Нуркина, Д.Нурманбетова, С.Бычкова с рабочим визитом прибыли в Западно-Казахстанской области. Сегодня, 22 октября, народные избранники посетили трехсменную среднюю школу № 47 поселка Зачаганск. В области насчитывается                 5 трехсменных и 5 аварийных школ, имеется дефицит 2163 ученических мест.   

«Глава государства поставил ряд стратегических задач, в том числе в сфере образования. В частности – по качественному дошкольному образованию: сейчас по республике 10311 детских дошкольных учреждений образования, 68% из них - государственные. Педагогический персонал в Казахстане составляет свыше 90 тыс.человек, из них 55 тысяч – воспитатели. Заработная плата воспитателей около          76 тыс.тенге, нянечек – около 30 тыс.тенге.     

Поручено разработать закон «О статусе педагога», он обязательно будет обсуждаться общественностью. Все заинтересованные лица должны привлекаться к этому процессу. Мы должны определить статус учителя, защитить педагогов от ненужных проверок, нагрузки, несвойственной функциональным обязанностям.  
Глава государства обратил внимание на проблему трехсменных школ, аварийных школ и дефицит ученических мест. По республике 127 трехсменных школ, 44 аварийных школы, дефицит ученических мест - 124. Несмотря на то, что ведется строительство новых школ как в т.г., так и в ближайшие три года, проблема трехсменных школ все еще актуальна. В Казахстане работают 53 трехсменных школы и 33 аварийные. Сегодня мы посетили трехсменную № 47, в которой обучаются около 2700 учащихся, хотя проектная мощность 1200 мест. За последние три года в районе города, в котором располагается данная школа, развивается инфраструктура, строятся многоэтажные дома, идет миграция. Недалеко от этого района готовится к открытию школа, будут новые 900 ученических мест. Но это не закроет проблему, необходимо строительство еще одной школы на 1200 мест.

Одна из причин проблемы трехсменных школ - это растущие показатели демографии и миграции. Если, к примеру, в начале 2000-х годов по РК родилось чуть более 200 тыс.детей, то в 2016 году уже порядка 400 тыс.детей. Это очень хорошие показатели, но это подразумевает строительство новых школ. 
Как отметил Глава государства, сегодня местные исполнительные органы должны очень обоснованно подходить к заявкам по строительству школ  и синхронизировать их с планами населенных пунктов. На решение проблем ликвидации трехсменных школ Президент поручил выделить 50 млрд.тенге», - отметила А.Нуркина. 
Мажилисмены акцентировали внимание на безопасности учебных заведений, которые должны быть на 100% оснащены камерами видеонаблюдения.  
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