

АТЫРАУЦЫ ОБСУДИЛИ ПОСЛАНИЕ ГЛАВЫ ГОСУДАРСТВА

    	На заседании актива Исатайского района Атырауской области по обсуждению основных аспектов Послания Главы государства «Рост благосостояния казахстанцев: повышение доходов и качества жизни» собрались общественные деятели, государственные служащие, депутаты, представители Ассамблеи народа Казахстана, руководители крупных предприятий, бизнесмены и работники бюджетной сферы. 
     	На встречу с населением специально прибыли депутаты – члены Фракцмм партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента РК Б.Мамраев, Б.Тлеухан, Н.Абдиров, М.Пшембаев. Народные избранники остановились на основных пунктах Послания Елбасы, выслушали пожелания и мнения жителей, ответили на интересующие жителей вопросы.   
   	Избиратели задались вопросом, законно ли, если в некоторых школах проводят платные тесты и дают сертификаты и насколько школы страны готовы к внедрению электронных учебников.  
Отвечая на вопрос жителей депутат Б.Мамраев пояснил, что подобные сертификаты являются незаконными. Касательно внедрения электронных учебников мажилисмен отметил, что переход к ним является преждевременным, так как еще не во всех населенных пунктах республики имеется интернет.  
      	На встрече также прозвучали мнения о новом законопроекте            «О статусе педагога», повышения заработной платы воспитателям детски садов и школьных психологов, обсуждены и другие нововведения, озвученные в Послании Елбасы.    
[bookmark: _GoBack]«Мы очень рады, что население Атырауской области активно участвует в обсуждении Послания и предлагает свои пути решения многих вопросов и аспектов, предложенных Главой государства. Обещаю, что все озвученные вопросы и пожелания дойдут до адресатов и будут доведены до соответствующих исполнительных органов» - отметил депутат Б.Тлеухан. 
