Нуротановцы встретились с медицинскими работниками г.Астана 

Сегодня, 23 октября, депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан, члены парламентской Фракции встретились с медицинским персоналом городской поликлиники № 10 города Астана. 
В ходе встречи народные избранники разъяснили коллективу медицицнского учреждения ключевые направления Послания Президента Н.А.Назарбаева             «Рост благосостояния казахстанцев: повышение доходов и качества жизни».  
Городская поликликника № 10  - многопрофильное лечебное предприятие, оказывающее качественную медицинскую помощь, основанную на применении современных методов диагностики, лечения, реабилитации и профилактики. 
В своем Послание Глава государства отметил, что улучшения качества медицинских услуг является важнейшим компонентом социального самочувствия населения. 
«Когда мы говорим о здоворье народа, мне кажется акцент надо ставить больше на знания самих людей. Потому, что 85% здоровья зависит от самого человека, только 15% зависит от врачей. Каждый человек должен следить за своим здоровьем и вовремя проходить обследования у врачей. Я думаю, что врачи больше должны давать советы пациентам, как следить за своим здоровьем. Конечно, сегодня в мире очень быстро развиваются инновационные технологии, в том числе и в здравоохранении. На все изменения мы должны своевременно реагировать и обеспечивать право граждан на доступную и качественную медицинскую помощь»,-отметила депутат М.Айсина.  
В клинике обслуживаются 83 400 человек, здесь работают высоко квалифицированные специалисты, врачи высшей категории, кандидаты и доктора наук. Всего в поликлинике 565 сотрудников. 
Мажилисмены доведи до сотрудников медицинского учреждения, что в своем Послании Елбасы поручил с первого января 2019 года поэтапно повысить заработную плату на 20 % участковым медицинским работникам, внедрившим новые подходы управления заболеваниями, и выделить на эти цели 5 млрд.тенге. Кроме этого, поручено в новом, 2019 году приступить к строительству в Астане Национального научного онкологического центра. 

Нұротандықтар Астана қаласының медициналық қызметкерлерімен кездесті  

	Бүгін ҚР Парламенті Мәжілісінің депутаттары – парламенттік Фракция мүшелері № 10 қалалық емхананың қызметкерлерімен кездесіп, Елбасы Н.Ә.Назарбаевтың     2018 жылғы 5 қазандағы халыққа жария еткен «Қазақстандықтардың әл-ауқатының өсуі: табыс пен тұрмыс сапасын арттыру» атты Жолдауындағы негізгі бағыттарын түсіріндіріп берді. 
№ 10 қалалық емхана - диагностика, емдеу, оңалту және аурудың алдын алудың заманауи әдістерін қолдануға негізделген сапалы медициналық көмек көрсететін көпсалалық медициналық мекеме болып табылады. 
Президент Жолдауының алтыншы тармағы медициналық қызмет сапасын арттыруға бағытталған. Елбасы өз сөзінде ол халықтың әлеуметтік көңіл - күйінің аса маңызды компоненті болып саналатындығын айтты. 
«Менің ойымша әр адам өз денсаулығына үлкен жауапкершілікпен қарауы қажет. Себебі, денсаулықтың 85% адам баласының өз қолында, тек 15% ғана дәрігерге байланысты. Сондықтан бірінші кезекте ақ халатты жандар ем қабылдауға келген азаматқа өз денсаулығын қалай күту керектігі туралы ақпарат берулері тиіс. Қазіргі таңда әлемде инновациялық технологиялар үлкен жылдамдықпен дамып келеді, соның ішінде денсаулық саласы да. Барлық өзгерістерге біз тез мән беріп, халықтың сапалы және қолжетімді медициналық көмекті алуға мүмкіндік беруіміз қажет. Сондай-ақ, бұл өзгерістердің бәрі заң жүзінде бекітілуі тиіс»,- деді депутат М.Айсина.
	Аталмыш медициналық мекемеге 83 400 адам тіркелген. Мұнда жоғары білікті мамандар, жоғары санатты дәрігерлер, ғылым кандидаттары мен докторлар бар. Жалпы алғанда, поликлиникада 565 адам қызмет атқарады. 
[bookmark: _GoBack]Мәжілісмендер медицина қызметкерлеріне халыққа Жолдауда Елбасы           2019 жылдың 1 қаңтарынан бастап денсаулық сақтау саласында жаңа тәсілдерді енгізген медицина қызметкерлерінің жалақысын кезең-кезеңмен көбейту керектігін айтқаның және де бұл мақсатқа бюджеттен 2019 жылы 5 млрд.теңге бөлу тапсырылғаны туралы да сөз қозғады. Сондай-ақ Мемлекет басшысы жаңа, 2019 жылы Астана қаласында Онкологиялық орталық салуды міндеттегені туралы да айтты.  

