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Депутат Мажилиса Сауытбек Абдрахманов встретился со студенческой молодежью Евразийского национального университета и рассказал о задачах, изложенных в нынешнем Послании Президента народу Казахстана. 
Он отметил, что наше государство проявляет заботу о своем подрастающем поколении. В Послании Президента уделяется большое внимание насущным вопросам – обучению, качественному образованию, трудоустройству, социальной защите, безопасности, здоровью и здоровому образу жизни молодых людей, созданию условий для их занятия бизнесом.
Недавно в Астане Мажилис Парламента организовал большой форум с участием зарубежных парламетариев и экспертов, на котором обсуждались вопросы в области политики, законодательства и программ по проблемам молодежи. Каждое государство заинтересовано в росте потенциала молодой части своего общества. И сегодня, в интенсивно развивающемся мире, это наиболее актуально. А молодые люди, в свою очередь, должны стремиться быть достойными, конкурентоспособными гражданами своей страны и участвовать в ее развитии и процветании. 2019 год объявлен Президентом нашей страны Годом молодежи. И молодежи нужно проявить себя всесторонне.
По завершении встречи депутат ответил на вопросы студентов.
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