Депутаты Мажилиса Парламента – члены Фракции партии «Нұр Отан» встретились с молодежью Жамбылской области  

Депутаты Мажилиса Парламента РК - члены Фракции партии «Нұр Отан» Г.Бижанова, Б.Смағұл, К.Мұсырман, У.Кайназаров прибыли в Жамбылскую область.     В ходе поездки депутаты посетили социальные и промышленные объекты Мойынкумского, Кордайского, Шуского районов и ознакомились с реализацией Пяти социальных инициатив Президента. 
Сегодня, 24 октября, депутаты встретились с молодежью села Аса Жамбылского района в зале ресурсного центра. Члены парламентской фракции разъяснили молодежи основные положения Послания Президента РК,  суть проводимых реформ в стране. 
«Все новые государственные реформы развития Казахстана рассчитаны на молодое поколение. Результатами преобразований будете пользоваться вы. Предстоящий год Глава государства объявил Годом молодежи, уверена, что вы представите много интересных идей и проектов» - сказала Г.Бижанова. 
Темой обсуждения стали и ключевые направления Пяти социальных инициатив Президента, а именно Третья социальноя инициатива: «Повышение доступности и качества высшего образования и улучшение условий проживания студенческой молодежи».  
В ходе встречи молодежь села задала депутатам множество вопросов, в том числе: трудоустройство выпускников учебных заведений, возможное сокращение единицы инструктора по вопросам молодежной политики, реализация программы        «7-20-25», снижение первоначального взноса на покупку жилья до 10 процентов, вопросы содержания сельских библиотек, поддержка среди молодежи уязвимых слоев и др. 

Депутаты рассказали молодежи, что сегодня взят курс на тесное взаимодействие учебных заведений и производственных предприятий, так как задачей для государства было и остается трудоустройство выпускников.
«Послание Президента является продолжением постановки концептуальных задач для казахстанского общества. Новые установки нацелены на логическое следование ранее выбранным ориентирам и приоритетам развития страны. Молодежь - это будущее Казахстана! Уверены, что реализация задач нынешнего Послания станет возможностью для масштабного прорыва в развитии Казахстана», - сказал депутат Б.Смағұл. 
«В Жамбылской области планируется в 2018-2019  учебных годах обеспечить общежитием около 200 студентов. В настоящее время в области имеется около 48,5 тыс.студентов, из них 2,5 тыс.студентов нуждаются в общежитии» – прокоментировал ситуацию депутат К.Мұсырман. 
«Разработанная в рамках Первой инициативы Елбасы программы «7-20-25» дает большие возможности каждой семье. Для облегчения получения жилья до 20% снижен первоначальный взнос. Это беспрецендентная возможность. Местным акиматам, ответственным государственным органам необходимо активизировать информационную работу среди населения о приоритетах данной программы», - отметил депутат У.Кайназаров. 
Встреча прошла в формате конструктивного диалога, участники были единодушны в том, что предлагаемые Елбасы реформы своевременны и позволят мобилизовать общество в достижении поставленных задач. 
