Инвестиции – в молодежь

19-20 октября 2018 года депутатская группа Ассамблеи народа Казахстана приняла участие в работе Международной конференции «Инвестиции в молодежь. Не оставим никого без внимания». 
Конференция организована Мажилисом Парламента, Министерством общественного развития РК, Азиатской ассоциацией по народонаселению и развитию при поддержке Фонда Организации Объединенных Наций в области народонаселения при содействии Правительства Японии. 
	Цель конференции – обсудить вопросы, препятствующие молодежи в реализации своего потенциала, выработать эффективные меры и механизмы по их преодолению. 
	Участники конференции – парламентарии, эксперты, представители международных организаций, молодежных НПО, научных кругов и правительств из 36 стран поднимали вопросы о необходимости внимания молодым людям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, имеющим проблемы со здоровьем, сельской молодежи, безработным людям (лицам без гражданства, беженцам, трудовым мигрантам и др.) и делились передовой практикой в области политики, законодательства и программ по проблемам молодежи. 
	Участники кнференции поддержали решение Президента Казахстана об объявлении 2019 года Годом молодежи в Казахстане. Они отметили, что это способствует созданию благоприятных условий для развития передовых практик в области молодежной политики. 
	По итогам конференции принята Декларация.

[bookmark: _GoBack]
