Мәжіліс депутаттары – «Нұр Отан» партиясы Фракциясының мүшелері Аққайың ауданының тұрғындарымен кездесті  

Солтүстік Қазақстан облысына жұмыс сапары аясында Парламент Мәжілісінің депутаттары – «Нұр Отан» партиясы Фракциясының мүшелері Аққайың ауданына барды. «Полтавское» ЖШС қызметкерлерімен және Полтавка орта мектебінің ұжымымен кездесулерде С.Ахметов, П.Шарапаев пен Б.Оспанов ауыл тұрғындарымен Президенттің Жолдауын талқылады. 
«Полтавское» ЖШС қызметкерлерімен кездесуде екпін өнім экспортының көлемін ұлғайту және агроөнеркәсіптік кешеннің әлеуетін іске асыру мәселелеріне қойылды. Кәсіпорында бұл мәселеге жауапкершілікпен қарап, ЖШС соңғы жылдары өңірдегі бидай егін жинау көрсеткіштері бойынша және ет-сүт өнімдерін өндіру бойынша көшбасшылардың бірі болды. Бұл үшін қазіргі заманғы аграрлық технологияларды және шетелдік тәжірибені пайдаланады. Өз міндеттерін жүзеге асыру үшін басшылық мемлекеттік қолдауын алып, нәтижесінде жыл сайын өндіріс көлемі арттырған. Ағымдағы жылы кәсіпорын 675 млн.теңге сомасына өнімді дайындады. 
«Президент атап өткендей, қазіргі уақытта біздің негізгі міндетіміз – 2022 жылға еңбек өнімділігін және ауыл шаруашылығы қайта өңделген өнімдер экспортын 2,5 есе ұлғайту болып табылады. Алдыңғы жылдары жергілікті ауыл шаруашылығы тауар өндірушілері мұндай міндет сәтті қиындыққа төтеп бере алды, келесі 3 жыл бұл көрсеткіштер қол жеткізуге болады, соның ішінде «Полтавское» ЖШС-нда. Тағы бір маңызды сәт – жұмыс орындарын құру, олар «Бизнестің жол картасы» 2025 жылға дейін қолданылу мерзімін ұзарту арқасында пайда болады. Осы шаралардың нәтижесі отандық өнім өндірістің жоғары көрсеткіштері болады. Оларға азық-түлік өнімдері, соңдай-ақ бірінші қажеттілік тауарлары жатады, олар нарықта импорттық тауарларға қатысты астам қол жетімді және арзан болады», - деді депутат С.Ахметов. 
Мұғалімдердің рөлі және бюджеттік қызметкерлердің жалақысын көтеру туралы мәжілісмендер Полтавка орта мектебінің ұжымымен кездесуде айтты. Депутаттардың сөзінен, білім беру экономикалық өсуі жаңа моделінің орталық буыны болып табылады, ал биылғы Жолдауында ұсынылған шаралар Бес әлеуметтік бастамаларының қисынды жалғасы болып табылады.
«Соңғы жылдар ішінде білім беру саласындағы назар IT-білімді қалыптастыруға, қазақ және ағылшын тілдерін дамытуына жіберілді. Дегенмен, орта білім беру сапасының өсуі мұғалімдерге байланысты. Сондықтан, Президент «Мұғалімдердің мәртебесі туралы» Заңды әзірлеуге ұсынды. Педагогтар тікелей оқу процесімен айналысу керек. Бұдан басқа, келесі жылдың қаңтарынан бастап бюджеттік қызметкерлердің жалақысы 35% ұлғайтылады» - деді депутат Б.Оспанов.
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