Депутаты-члены парламентской фракции посетили экспортноориентированое производство в Алматы 
В Алматы вице-спикер Мажилиса – Руководитель Фракции партии «Нұр Отан» Г.Исимбаева в рамках направления Послания Главы государства Н.А.Назарбаева «Развитие инновационных секторов» совместно с депутатами – членами фракции Г.Иксановой и О.Шишигиной посетили завод «ЭФКО АЛМАТЫ».

ТОО «ЭФКО АЛМАТЫ» – одно из крупнейших масложировых предприятий на территории Республики Казахстан. Входит в состав международной Группы Компаний «ЭФКО».  
Во время встречи с коллективом предприятия Г.Исимбаева отметила успехи компании по выпуску конкурентоспособной продукции и ее поставки на внешние рынки.

«Президент в своем Послании говорил о таких компаниях. Способных конкурировать с другими мировыми производителями и экспортировать свою продукцию. И поэтому очень важно то, что Глава государства продлил программу «Дорожная карта бизнеса» до 2025 года, нацеленную на поддержку казахстанских производителей. В следующем году на нее предусматривается выделение 50 млрд. тенге», - сообщила Г.Исимбаева. 
Благодаря модернизации производства и внедренным за последние несколько месяцев новым технологиям, предприятие наладило выпуск высококачественной масложировой продукции на основе глубокой переработки местного сырья. Компания не только смогла закрыть внутренние потребности республики, но и начала поставку уже казахстанской продукции на экспорт. Несмотря на сложную макроэкономическую ситуацию, но при поддержке Правительства республики компания намерена наращивать объемы производства и экспорта - это позволит Казахстану уже к 2025 году стать ключевым поставщиком масложировой продукции в Центральной и Средней Азии. 
В этот же день депутаты посетили Национальный центр государственной научно-технической экспертизы. Работа центра направлена на экспертное и информационно-аналитическое  сопровождение научной, научно-технической и инновационной деятельности  с целью обеспечения  участникам национальной инновационной системы полного комплекса экспертных,  информационных и аналитических услуг с соблюдением при этом государственных приоритетов в области национальной безопасности, международного сотрудничества, социально-экономического, научно-технического и культурного развития. 
