Аграрлық сала нұротандықтардың басты назарында  
Елбасы Жолдауындағы негізгі міндеттің бірі: еңбек өнімділігін және қайта өңделген ауыл шаруашылығы өнімінің экспортын 2022 жылға қарай 2,5 есе көбейту. Мемлекеттік қолдаудың барлық шараларын елімізге заманауи агротехнологияларды ауқымды түрде тартуға бағыттау. 
Осы орайда Қызылорда өңіріне  жұмыс сапарымен келген Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінің депутаттары – парламенттік Фракцияның мүшелері Н.Сабильянов, А.Ералиев агросаланын әлеуетін бағамдады. Шалғай елді мекендерде болып, Жолдау жүктеген міндеттерді кеңінен талқыға салды. Осындай кездесу Сырдария ауданына қарасты «Абзал и К»  толық серіктестігінде де жалғасты. Мұнда халық қалаулылары серіктестік жұмысмен танысып,  жұмысшыларымен кездесті. 
«Абзал и К» серіктестігі күріш индустриясының қазақстандық нарығындағы көшбасшылардың бірі. Серіктестік биыл 5 гектар алқапқа сыр салысын егіп, 50 тонна өнім жинаған.Орташа өнім гектарына 70 центнерді құрайды. Қазіргі таңда серіктестік өндірілген сыр салысының 60 пайызын елімізде ғана емес, Әзірбайжан, Украина, Ресей, Өзбекстан, Тәжікстан, Түркіменстан секілді алыс-жақын шет елдерге экспорттап отыр. 
«Жалпы Сыр өңірінде ауыл шаруашылығы жақсы дамып жатқандығын біз көзбен көрдік. Соның ішінде күріш егумен айналысатын кәсіпкерлер саны көбеюде. Өнімнің сапасыда, көлеміде жақсаруда. Мемлекет басшысы халыққа Жолдауында ауыл шаруашылық өнімдерін өңдеу арқылы Қазақстанның экспорттық әлеуетін көтеру бағытында нақты тапсырмалар берді. 
Бұл бағытта  ауылдағы өндірістің әлеуетін көтеру үшін, ауыл шаруашылығын дамытуға жыл сайын 100 млрд. теңге қаражат бөлу қарастырылған. Бұл қаражат өңірлердегі кәсіпкерлер, шаруа қожалықтары үшін әрі қарайда өздерінің өнімдерінің сапасын арттыруға, басқа да өнімдерді шығаруға үлкен қолдау болады деп ойлаймыз», - деді серіктестік ұжымымен кездесу барысында депутат Н.Сабильянов.

Аграрная отрасль в центре внимания нуротановцев 
Одной из основных задач Послания Главы государства является увеличение производительности труда и экспорта переработанной сельскохозяйственной продукции в 2,5 раза к 2022 году. Все меры государственной поддержки направлены на масштабное привлечение в страну современных агротехнологий.
В связи с этим депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан – члены парламентской Фракции Н.Сабильянов, А.Ералиев, прибывшие с рабочим визитом в Кызылординскую область, обсудили потенциал аграрной отрасли. Посетив отдаленные населенные пункты, широко обсудили поставленные задачи. Встреча продолжилась в полном товариществе «Абзал и К» Сырдарьинского района. Здесь народные избранники ознакомились с работой товарищества, встретились с рабочими. 
Товарищество «Абзал и К»  является одним из лидеров на казахстанском рынке рисовой индустрии. В т.г. товарищество посеяло рис на площади 5 га, собрано 50 тонн продукции. Средняя урожайность составляет 70 центнеров с га. В настоящее время 60%  риса, произведенного товариществом экспортируются в страны ближнего и дальнего зарубежья: Азербайджан, Украина, Россия, Узбекистан, Таджикистан, Туркменистан.         В результате системной работы партнерство в 2017 году было награждено премией Президента «Алтын сапа».  
[bookmark: _GoBack]«В целом мы видим что сельское хозяйство развивается хорошо  в Кызылординском регионе. В том числе увеличивается количество предпринимателей, занимающихся выращиванием риса. Улучшается качество продукции, в объеме. В своем Послании Глава государства поставил конкретные задачи по повышению экспортного потенциала Казахстана путем переработки сельскохозяйственной продукции. В этом направлении для повышения потенциала производства на селе предусмотрено ежегодное выделение средств на развитие сельского хозяйства в размере 100 млрд. тенге. Мы считаем, что эти средства будут оказывать большую поддержку для предпринимателей, крестьянских хозяйств в регионах, в дальнейшем по повышению качества своей продукции, выпуску другой продукции», - сказал в ходе встречи с коллективом товарищества депутат Н.Сабильянов. 
