Депутаты Мажилиса Парламента – члены Фракции партии «Нұр Отан» встретились с жителями села Покровка Атбасарского района Акмолинской области

 Сегодня, 26 октября, депутаты – члены парламентской Фракции посетили среднюю школу села Покровка. Здание школы для 170 учеников было капительно отремантировано  в прошлом году  на сумму более 90 млн.тенге. Кабинеты, столовая и тренажерный зал отвечают современным требованиям. В учебном году по партийному проекту «Бесплатные ІТ классы для детей» был открыт класс, в котором азы программирования получают более 90 детей. Спонсором выступил местный меценат, директор ТОО «Әріп Агро» У.Арипов. В школе за счет средств базового хозяйства оборудован кабинет робототехники.  
Народные депутаты, встречаясь с жителями села, разъяснили основные направления Послания Главы государства и Пяти президентских инициатив, направленные на улучшение жизни граждан, отметили важность каждой из них. 
Депутат Д.Мыңбай сообщил, что в скором времени на рассмотрение Мажилиса поступит законопроект «О статусе педагога», направленный на повышение роли учителя в обществе, рассказал о работе, которую предстоит провести в сфере образования.
«На сегодняшний день педагог, помимо своих основных обязанностей - учить детей, занимается нагрузкой, несвойственной его функциональным обязанностям. На учителя возложено 47 функций, которые нужно сократить до 5», - отметил Д.Мыңбай.
На встрече с депутатами жители поднимали вопросы, касающиеся льготного пенсионного возраста при выходе на пенсию учителей, объединения акиматов сельских округов при оптимизации государственного аппарата, повышения заработной платы медицинских работников и педагогов, сдерживания роста цен. 
Депутаты заверили избирателей, что все вопросы будут взяты на контроль выполнения. Жители села Покровка были рады услышать, что работа по дальнейшему улучшению благосостояния казахстанцев уже начата.
Село Покровка расположено в 100 километрах от областного центра. В последние годы село активно развивается, здесь функционируют все необходимые государственные объекты. 
В ходе рабочего визита в регион депутаты – члены парламентской Фракции К.Ержан, К.Джакупов, Д.Мыңбай, Ш.Утемисов посетили отдаленные села Коргалжынского, Целиноградского, Аршалынского, Егиндикольского и Атбасарского районов. 

Парламент Мәжілісінің депутаттары – «Нұр Отан» партиясы Фракциясының мүшелері Ақмола облысы Атбасар ауданының Покровка ауылына келді

Бүгін, 26 қазан күні Ақмола облысында іс сапармен жүрген Мәжіліс депутаттары – парламенттік фракцияның мүшелері Д.Мыңбай, Қ.Ержан, Қ.Жақыпов Атбасар ауданының Покровка ауылында болып, мектеп қабырғасында ауыл тұрғындарымен кездесті. Ауыл мектебі өткен жылы 90 млн.теңгеге күрделі жөндеуден өтіп, бөлмелер, асхана мен спорт зал заман талабына сай жабдықталған. Жаңа оқу жылында «Нұр Отан» партиясының «Балаларға тегін ІТ сыныптар» партиялық жобасы аясында ІТ сыныбы мен робототехника кабинеті ашылды. Аталмыш игілікті іске жергілікті меценат У.Әріпов демеушілік жасаған. 
Халық қалаулылары ауыл тұрғындарымен кездесу барысында Елбасы Жолдауының негізгі басым бағыттарына тоқталып, Бес әлеуметтік президенттік бастамасын да талқылап өтті. Ауыл тұрғындарына жақын тақырып зейнеткерлік қамсыздандыру, жалақының көбеюі, денсаулық және білім беру салалары сөз болды. 
Депутат Д.Мыңбай жуыр арада «Педогог мәртебесі туралы» заң жобасының Мәжіліске келіп түсетіндігін, бұл бағытта халық қалаулыларының мұғалім мәртебесін көтеруде бірқатар сұрақтарды көтеретіндігін жеткізді. Ауыл тұрғындары қазақстандықтардың әл ауқатының өсуі мақсатында атқарылып жатқан жұмыстар жөнінде естіді. 
Атбасар ауданындағы Покровка ауылы облыс орталығынан шалғайда жатқан елді мекен. Соңғы жылдары ауыл түлеп, қарқынды түрде дамып келеді. Биылғы жылы ауылдағы фельдшерлік акушерлік емханаға күрделі жөндеу жүргізіліп, екі мыңнан астам халыққа арналған кардиограф аппараты мен жедел жәрдем көлігі сатып алынған.  Кездесу барысында ауыл тұрғындары азық-түлік бағасының қымбаттауы, ұсақ ауылдардың жабылуы, құқық қорғау органдарын реформалау мәселесін көтерді. 
Халық базынасын тыңдаған депуттар барлық мәселелерді  атқарушы билікке жеткізіп, оның орындалуын бақылауға алатындығын жеткізді. 
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