Итоги Республиканских Родительских Конференций «Казахстанские родители ХХ1 века: стань примером своему ребенку"
Начало нового учебного года в Республике Казахстан ознаменовалось значительным событием в организации работы с родителями. Министерством образования и науки Республики Казахстан совместно с ТОО «Институт семейного воспитания» одновременно в 32 772 тысячах организациях образования и специальных площадках психологами страны по единому сценарию проведены родительские конференции. Участниками конференций стали 2 млн. 637 тысяч родителей. Все родители получили практические советы профессионалов для решения таких злободневных вопросов как: обеспечение информационной безопасности детей, продвижение и укрепление семейных ценностей, профилактика суицидального поведения среди несовершеннолетних, профилактика правонарушений среди и в отношении несовершеннолетних, профилактика внедрения деструктивных религиозных течений среди несовершеннолетних.  
А 30 октября текущего года с целью подведения итогов республиканского мероприятия, а также для определения перспективы дальнейшей работы с родителями, в министерстве образования и науки Республики Казахстан состоялась заседание в режиме видеоконференцсвязи с участием родителей и педагогов из всех регионов республики.
Модератором данного совещания была вице-министр образования и науки Республики Казахстан Бибигуль Амангельдиновна Асылова. С приветственным словом выступила депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан Наталья Васильевна Жумадильдаева. В своем выступлении депутат рассказала о проведенной работе Мажилиса Парламента Республики Казахстан по совершенствованию законодательства в сфере защиты прав детей.
Генеральный директора ТОО «Института Семейного воспитания», профессора Евдокимовой Софьи Львовны выступила по итогам реализации Курса программы   Республиканских родительских конференций «Казахстанские родители 21 века: стань примером своему ребенку. 

Во время совещания в режиме видеоконференцсвязи на площадке регионов выступали представители города Астана, а также Мангистауской, Восточно-Казахстанской, Карагандинской и Костанайской области. По окончанию были приняты рекомендаций.
