Расширенное заседание научно-экспертного Совета 

Ассамблеи народа Казахстана
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2 ноября 2018 г. в Национальном музее РК состоялось расширенное заседание Научно-экспертного совета Ассамблеи народа Казахстана.
В мероприятии приняли участие Государственный секретарь РК Г. Абдыкаликова, заместитель Председателя Ассамблеи народа Казахстана - заведующий Секретариатом Л. Прокопенко, руководство и члены депутатской группы АНК в Мажилисе Парламента РК, члены Научно-экспертного совета АНК, руководители научно-экспертных групп и кафедр Ассамблеи, общественные деятели, эксперты, представители государственных органов, научной интеллигенции, этнокультурных объединений и СМИ. 
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В ходе заседания были обсуждены план научных работ в социально-демографической и межэтнической сферах на 2019-2020 годы, вопросы деятельности НЭС, Центра исследований социально-демографического развития АО «Институт экономических исследований», основные итоги социологического исследования 2018 года в сфере межэтнических отношений, а также ход реализации проектов АНК «Қазақтану», «Сакральное наследие Ұлы дала Елі».     

В рамках расширенного заседания проведена выставка краеведческого музея Восточно-Казахстанской области, археологического института Карагандинской области.
