Участие депутатов Мажилиса Парламента Республики Казахстан
[bookmark: _GoBack]в I Форуме народов России и Евразии

2 ноября 2016 года в Большом конференц-зале Центрального музея Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. на Поклонной горе в городе Москве состоялся I Форум народов России и Евразии, организаторами которого выступили Международное общественное движение «Живая Планета» и Общероссийское общественная организация «Ассамблея народов России».
Форум проведён при поддержке Совета при Президенте Российской Федерации по межнациональным отношениям, МИД России, Минкультуры России, ФАДН, Россотрудничества, Правительства Москвы, Общественной палаты Российской Федерации, Центрального музея Великой Отечественной войны.
В работе Форума приняли участие представители органов государственной власти и общественных объединений России; делегация Ассамблеи народа Казахстана, делегация Ассамблеи народа Кыргызстана, делегации Армении, Белоруссии, Молдовы, Сербии, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана. 
С составе делегации из Казахстана - заместитель Председателя – заведующий Секретариатом Ассамблеи народа Казахстана Администрации Президента Республики Казахстан Е.Л. Тугжанов и депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан Владимир Божко, Наталья Жумадильдаева, Ахмет Мурадов.
 В числе участников Форума – члены Совета Федерации и депутаты Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан, представители органов государственной власти субъектов Российской Федерации,  члены Общественного и координационного совета Программы «Держава XXI» век, представители региональных отделений Ассамблеи народов России, члены Общественной палаты Российской Федерации и Республики Армения, представители региональных Общественных палат,  представители федеральных, региональных и местных национально-культурных автономий и объединений, общественных фондов, ученые, писатели, эксперты, журналисты России и стран Евразии. Сам перечень участников нашего Форума свидетельствует о его востребованности, жизненно важном значении для наших народов.
Участники Форума констатируют, что I Форум народов России и Евразии символизирует единение, проверенную веками дружбу и сотрудничество народов России и всех народов стран Евразии. Все мы, вне зависимости от наших политических взглядов, характера внутренней и внешней политики наших стран, - принадлежим к одной, сформированной веками общей евразийской цивилизации, роль и значение которой в современном мире все возрастает. У нас общая система ценностей, общий исторический цивилизационный код, и общая ответственность: сохранить и передать последующим поколениям евразийские духовно-нравственные ценности, сохранив, тем самым, этническую самобытность наших народов, и, следовательно, - светлое будущее. Наш Форум уже стал важной вехой общественной дипломатии, фундаментом последующих взаимовыгодных проектов во всех сферах взаимодействия народов всех наших стран. 
Участники Форума отмечают высокую эффективность и конструктивный характер состоявшихся в его рамках дискуссий, а также выражают заинтересованность в дальнейшем развитии и расширении диалоговых площадок подобного формата на системной основе, имея в виду ежегодное проведение мероприятий, посвященных повышению роли институтов гражданского общества в решении актуальных международных проблем современного мира.




