Предоставляются комфортабельные квартиры со скидкой

[bookmark: _GoBack]23.10.2018. В Послании Главы Государства особое внимание было уделено решению жилищной проблемы для молодых семей. На сегодня всех волнует, как решаются на местном региональном уровне эти вопросы. 
Депутат Мажилиса Парламента РК Меруерт Казбекова осматривала строящиеся жилые дома в г. Кокшетау.  Часть высотных домов, вдоль озера «Копа», возводимые известным предпринимателем, членом ДПК «Ак жол» Галымжаном  Копишевым сданы  в эксплуатацию.  С состоянием жилых домов ознакомил управляющий «Бизнес-центра», Руслан Шакиров, который подробно рассказал о ходе строительства. 
Со слов управляющего на сегодня сданы в эксплуатацию четыре жилых дома, в основном, по инициативной программе «Свой дом». В рамках государственной социальной программы «7-20-25» идет оформление документов по льготному кредитованию. Осматривая квартиры, депутат убедилась в том, что все они соответствует современным технологическим требованиям: комнаты широкие, строительный материал качественный.  
Депутат выразила удовлетворение ходом строительных работ и поблагодарила своего соратника однопартийца и предпринимателя за обеспечение населения качественным жильем.


