Семинар по вопросам надзорных функций парламента: обмен международной и британской передовой практикой с Парламентом Республики Казахстан

9 ноября текущего года в Отеле Пекин Палас Soluxe Отель г.Астана прошел семинар по вопросам надзорных функций парламента: обмен международной и британской передовой практикой с Парламентом Республики Казахстан.
Данный семинар, организовал Вестминстерским фондом демократии – общественным органом Великобритании, специализирующимся на распространении британского и международного опыта и знаний в сфере демократизации. Он является частью серии проектных мероприятий по вопросам технической поддержки для Парламента Республики Казахстан. 
Цель данного семинара – способствовать обмену международной передовой практикой в плане надзора за реализацией государственной политики, решений и реализации правительством поставленных задач и политики, а также рассмотреть возможность реализации данной практики в Мажилисе и Сенате Парламента Республики Казахстан. 
Цель данной инициативы состоит в том, чтобы углубить знания членов Парламента Республики Казахстан о парламентских процессах и практиках, используемых в Великобритании и других странах, путем тесного взаимодействия между Парламентами Великобритании и Казахстана. 
В ходе данного семинара были рассмотрены надзорные функции Парламента и способы их реализации. Вступительным словом выступил Заместитель Посла Великобритании в Казахстане ЭндрюМакАллистер,
[bookmark: _GoBack]В ходе семинара выступал старший советник по вопросам управления, Вестминстерский фонд демократии Франклин де Вризе с кратким представлением Вестминстерского фонда демократии, а также Маргарет Карран бывший Член Платы общин Парламента Великобритании и Парламента Шотландии, Министр Правительства Шотландии, Теневой государственный секретарь по Шотландии о надзорных функциях парламента.
По окончанию был подведен итог господином Франклин де Вризе


