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Уважаемый Владимир Карпович!

  Уважаемые коллеги и участники правительственного часа!

Глава государства в своем недавнем Послании особое внимание уделил комфортному и безопасному проживанию каждой казахстанской семьи. 
В этой связи обеспечение пожарной безопасности в стране  становится безусловным приоритетом. Однако, к сожалению, среди чрезвычайных ситуаций именно пожары имеют наибольшее распространение. 
В целях подготовки к сегодняшнему правительственному часу           депутаты Комитета во время недавнего выезда в регионы подробно ознакомились с ситуацией на местах.  
Безусловно, противопожарная служба, и в первую очередь, государственная, насчитывающая почти 18 тыс человек личного состава, проводит большую и сложную работу. 
В то же время, имеет место ряд системных вопросов, требующих, на наш взгляд, своего взвешенного решения. 

ПЕРВОЕ. Необходимость дальнейшего совершенствования законодательства в сфере пожарной безопасности. 
Принятый в 2014 году Закон «О гражданской защите» объединил и систематизировал шесть законодательных актов в сфере противодействия чрезвычайным ситуациям. Это позволило создать и реализовать новую идеологию противодействия катастрофам, рассчитанную на долгосрочную перспективу.
С 2009 года реформировано законодательство Республики              в области контроля и надзора. 
Вместе с тем, население жалуется, что вследствие либерализации предпринимательской деятельности стали возникать и негативные последствия в сфере пожарной безопасности.   

Сегодня государственному контролю в области пожарной безопасности подлежит только 20% из общего количества почти 142 тысяч состоящих на учете объектов. 

Действует институт аудита в сфере пожарной безопасности, являющийся добровольной альтернативой государственным проверкам.
В то же время, отсутствует механизм перепроверки заключений, выданных в рамках института аудита. Полагаем, что данный институт требует более детальной регламентации и установления контроля за экспертными организациями.
Законодательством определено, что сферы строительства, жилого сектора и транспорта не подпадают под государственный пожарный контроль. Между тем, именно в этих сферах увеличилось число пожаров. Поэтому требуется разработка четкого механизма контроля и ответственности уполномоченных органов и собственников.
ВТОРОЕ. Важную роль в предупреждении пожаров выполняет государственный пожарный контроль.
Статистика показывает, что только в этом году при проверке свыше 31 тыс. объектов выявлено более 107 тыс. нарушений.                             
Обеспечение пожарной безопасности – это прямая обязанность собственников объектов предпринимательства, особенно тех, где имеются места массового пребывания людей. Однако не все собственники принимают надлежащие меры. Здесь важно предусмотреть корректировку полугодовых графиков проверок по согласованию с органами прокуратуры в отношении реорганизованных или изменивших наименование субъектов.
ТРЕТЬЕ.  Проблемы борьбы с лесными и степными пожарами.  

Ежегодно в стране происходит около 2 тысяч лесостепных пожаров, ущерб от которых составляет свыше 600 млн. тенге. Одной из причин их распространения на большой территории являются несвоевременная мобилизация и слабое материально-техническое оснащение природоохранных и лесных учреждений. В отдельных из них оснащенность не превышает 50 % от положенности. 
Проверками в 153 природоохранных и лесных учреждениях выявлено более 800 нарушений требований пожарной безопасности. Причина в том, что на протяжении нескольких лет уполномоченные органы не принимают должных мер по устранению выявленных нарушений, не выполняют мероприятия организационного и режимного характера, которые, к слову, не требуют больших финансовых затрат. 

Решение проблемы лесостепных пожаров требует взаимодействия специалистов в различных областях - экологов, лесников, пожарных и других.  

ЧЕТВЕРТОЕ. Одним из приоритетов противопожарной службы является оснащение их подразделений современной техникой, оборудованием и пожарно-техническим вооружением. 

В настоящее время, каждая пятая единица техники из-за длительных сроков эксплуатации не готова к ликвидации пожаров.

Степень оснащения добровольных противопожарных формирований составляет всего 31%.

ПЯТОЕ. Повышение эффективности деятельности органов гражданской защиты. 

Сегодня создается качественное поле для подготовки, повышения квалификации и переподготовки специалистов в сфере государственной противопожарной службы на базе Кокшетауского технического института КЧС МВД (выпущено 463 квалифицированных специалиста, в профильных заведениях МЧС России и Беларуси обучены 166 выпускников).

Требует своего решения целый ряд вопросов социального характера, которые поднимали сотрудники подразделений ДЧС во время наших встреч с ними: обеспечение жильем и повышение заработной платы, пересмотр сроков прохождения конкурса при назначении на должность, выплата компенсации за наем жилья и введение надбавок к должностному окладу.
Уважаемые коллеги!

Завершая свое выступление, хочу сказать, что для обеспечения высокого уровня пожарной безопасности в стране необходимо сконцентрироваться на решении следующих приоритетных задач:

1) дальнейшее совершенствование правовой базы в области пожарной безопасности;

2) акцентированная профилактическая работа с населением, руководителями предприятий и организаций, работниками, которые отвечают за состояние пожарной безопасности объектов;
3) материально-техническое оснащение противопожарных служб и добровольных формирований, а также совершенствование отбора, подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров;
4) расширение социального пакета для пожарных, профессия которых связана с постоянным высоким риском для жизни и здоровья.
Благодарю за внимание!
