«Нұр Отан» партиясының Парламент Мәжілісіндегі Фракция жанындағы Экономикалық саясат кеңесі «Цифрлық Қазақстан» мемлекеттік бағдарламасының іске асырылуын қарады   
2018 жылғы 15 қарашада Қазақстан Республикасының Президенті Н.Ә.Назарбаевтың 2018 жылғы 1 қыркүйекте сессияның ашылуында белгілеген тапсырмаларын және 2018 жылғы 5 қазандағы «Қазақстандықтардың әл-ауқатының өсуі: табыс пен тұрмыс сапасын арттыру» атты Қазақстан халқына Жолдауы аясында «Цифрлық Қазақстан» мемлекеттік бағдарламасын іске асыру барысы туралы» тақырыбында   «Нұр Отан» партиясының Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісіндегі Фракция жанындағы Экономикалық саясат жөніндегі кеңестің (бұдан әрі - Кеңес) кезекті отырысы өтті. 
Кеңес отырысына мемлекеттік органдардың, «Атамекен» Ұлттық кәсіпкерлер палатасының және қоғамдық ұйымдардың өкілдері қатысты. 
Кеңес мүшелері алдында баяндамамен Қазақстан Республикасының  Ақпарат және коммуникация вице-министрі Д.Щеглова сөз сөйледі. Ол өз баяндамасында «Цифрлық Қазақстан» мемлекеттік бағдарламасының бес негізгі бағыттары бойынша атқарылып жатқан іс-шаралар туралы айтып берді.  
Және де күн тәртібі бойынша Қазақстан Республикасының Инвестициялар мен даму вице-министрі А.Қабыкенов, «Атамекен» Ұлттық кәсіпкерлер палатасы төрағасының орынбасары О.Ордабаев сөз сөйледі.

Қосымша баяндамамен Кеңес мүшесі-депутат А.Рау сөз сөйледі.

Атырау қаласының «Ембімұнайгаз» АҚ департамент директоры Нысанбаев Б. «Зияткерлік кен орны» жобасы туралы айтып берді, Кеңес қатысушыларына әр түрлі жүйелерден өндірістік қызметтің жүру барысы туралы ақпараттардың онлайн-режимде түсуін көрнекі көрсетіп берді.  

Отырысты қорытындылай келе, Кеңес төрағасы – депутат Б.Мамраев қазіргі таңда цифрландыру экономиканың барлық саласына енгізіліп отырғанын және мемлекеттік бағдарламаның іске асырылуы жоспарға сәйкес жүріп отырғанын атап өтті.

Б.Мамраев цифрландырудың халықаралық стандарттарға сай қоғамның әлеуметтік өсуіне де, экономикалық мәселелерді кешенді шешуге де бағытталған индустриялық-инновациялық даму бағдарламасын іске асыруда басты құраушысы екендігін Кеңес қатысушыларының назарына салды.  

Кеңес отырысының қорытындысы бойынша «Цифрлық Қазақстан» мемлекеттік бағдарламасын іске асыру бойынша мемлекеттік және басқа да жауапты органдарға ұсыныстар қабылданды. 
Совет по экономической политике при Фракции партии              «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента рассмотрел ход реализации государственной программы «Цифровой Казахстан» 
15 ноября 2018 года состоялось очередное заседание Совета по экономической политике при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Республики Казахстан (далее - Совет) на тему: «О ходе реализации государственной программы «Цифровой Казахстан». 
Вопрос был рассмотрен в свете Послания Президента Республики Казахстан – Лидера Нации Н.А.Назарбаева народу Казахстана от 5 октября 2018 года «Рост благосостояния казахстанцев: повышение доходов и качества жизни» и выполнения поручения Главы государства, данного на открытии четвертой сессии 1 сентября 2018 года».

В работе Совета приняли участие представители государственных органов, Национальной палаты предпринимателей «Атамекен» и общественных организаций.

С докладом перед членами Совета выступил вице-министр информации и коммуникации Республики Казахстан Д.Щеглова, которая рассказала о мероприятиях, проводимых по пяти основным направлениям государственной программы «Цтфровой Казахстан».
Также по повестке дня выступили вице-министр по инвестициям и развитию Республики Казахстан Кабикенов А.К., заместитель Председателя Правления НПП «Атамекен» О.Ордабаев.

С содокладом выступил член Совета-депутат А.П.Рау.

Директор департамента АО «Эмбамунайгаз» Б.Нысанбаев из Атырау рассказал о проекте «Интелектуальное месторождение», продемонстрировал участникам заседания Совета процедуру работы различных систем производственной деятельности в онлайн-режиме.

         Подводя итоги заседания Председатель Совета Фракции депутат Б.Мамраев отметил, сто цифровизация внедряется во всех сферах экономики и реализации госпрограммы идет в соответствии с планом.

         Б.Мамраев обратил внимание участников заседания на то, что цифровизация является главной составляющей при реализации программы форсированного индустриально-инновационного развития страны, которая направлена на комплексное решение вопросов как экономического, так и социального роста общества в соответствии с международными стандартами.

         По итогам заседания приняты рекомендации государственным и другим ответственным органам по реализации госпрограммы «Цифровой Казахстан». 
