1

3
	


Проект выступления 
Заместителя председателя комитета науки министерства образования и науки РК 
[bookmark: _GoBack]Нурсеитова Р.С.
на тематическом заседании
27ноября 2018 года. 

Құрметті Гүлнар Мұстахымқызы! 
Құрметті қатысушылар!

Мемлекет Басшысының 2018 жылғы 10 қаңтардағы «Төртінші өнеркәсіптік революция жағдайында дамудың жаңа мүмкіндіктері» атты Жолдауына сәйкес алдымызда ғылымның тиімділігі мен нәтижелілігін арттыру, оны республика экономикасының инновациялық дамуымен үндестіру міндеттері тұр. 
Министрлік Елбасының тапсырмаларын іске асыру үшін бірқатар іс-шаралар атқаруда. Соңғы жылдары елімізде ғылымды қажет ететін экономиканы құру бойынша белсенді шаралар іске асырылуда.
В Послании Главы государства «Модернизация 3.0» поддержка инноваций и быстрое их внедрение в производство является первым приоритетом и важным условием становления новых индустрий и ускоренной технологической модернизации экономики.
Государственные программы индустриально-инновационного развития, диверсификация экономики, поступательный рост научно-технологического потенциала, обеспечивают надежный запас прочности в условиях глобальной турбулентности.
В настоящее время процесс коммерциализации поддерживается за счет грантов по линии Фонда науки и Всемирного банка через проведение конкурсов на коммерциализацию РННТД (результатов научной и/или научно-технической деятельности). 
Государством создаются все условия для коммерциализации результатов деятельности ученых. В 2015 году принят Закон «О коммерциализации результатов научной и (или) научно-технической деятельности», в рамках реализации которого, государством предоставляются гранты на коммерциализацию технологий. 
На сегодня в целом проведены 6 конкурсов(2 – по линии АО «Фонд науки» и 4 – Всемирного банка)на грантовое финансирование проектов коммерциализации. В настоящее время реализуются 138 проектов. Отобранные проекты направлены на развитие производства отечественной продукции во всех секторах экономики и промышленности.
Особенностью проведения конкурсов является то, что большой интерес был проявлен не только со стороны ученых, но и со стороны предпринимательского сектора. Так как, все меры, реализуемые в рамках Закона направлены на повышение заинтересованности всех участников процесса коммерциализации – от ученого до предпринимателя – в конечном результате, а именно – во внедрении новых отечественных разработок и технологий на предприятиях реального сектора экономики. 
В рамках грантового финансирования проектов коммерциализации, если в 2016 году было привлечено более 712 млн. тенге, то в этом году сумма вложения собственных средств со стороны частного сектора увеличилась. 
По нашим оценкам, начиная с третьего года реализации проектов 2016 года, объем реализуемой продукции (услуг) составит не менее 30 млрд. тенге.
На стадии завершения конкурсных процедур по линии Фонда,                      в период с 18 июня по 01 августа Фондом проведен очередной прием заявок для участия в конкурсе на грантовое финансирование проектов коммерциализации результатов научной и (или) научно–технический деятельности. 
В конкурсах на грантовое финансирование проектов коммерциализации РННТД могут участвовать как представители науки, так и бизнеса. Гранты на коммерциализацию РННТД направлены на организацию производства и (или) продаж продукции (товаров, работ, услуг), модернизацию процессов производства выпускаемой продукции или организацию продаж прав на использование объектов интеллектуальной собственности. 
В своем выступлении на 70-летии НАН РК Глава государства обратил внимание на необходимость ориентирования научных проектов на потребности экономики и общества.
Финансирование проектов осуществляется по 44 приоритетным направлениям, указанным в Государственной программе индустриально-инновационного развития РК на 2015-2019 годы, Стратегическом плане развития РК до 2020 года, Послании Президента РК народу Казахстана от 31 января 2017 года и 10 января 2018 года. 
На сегодня уровня коммерциализации достигли 22 проекта на сумму около 600 млн. тенге. В2018 году открыты 12 новых производств. Реализуемые проекты являются приоритетными для экономики Казахстана по таким направлениям, как агропромышленный комплекс, БИО, IT, ВИЭ, строительство, машиностроение и т.д.
Подробно по проводимым конкурсам, о результатах и достиженииуровня коммерциализациирасскажут председатель правления АО «Фонд науки» Султангазин А.Ж. и директор Группы управления проектом «Стимулирование продуктивных инноваций» Сартбаев М.М.в ходе вопросов-ответов. 

Благодарю за внимание!
