Ко Дню Первого Президента   

29 ноября 2018 года                                                          г. Астана

В Мажилисе состоялось расширенное заседание депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана, посвященное Дню Первого Президента. 
На заседании была презентована книга депутата Бакытбека Смагула «Нұрсұлтан Назарбаев. Алтын ғасыр». В презентации приняли участие депутаты Мажилиса и Сената, представители творческой и научной интеллигенции, а также руководители ряда неправительственных организаций и общественных объединений.  Право перерезать ленточку предоставили заместителю Председателя Мажилиса Парламента Г.Исимбаевой, заместителю Председателя Сената Парламента Б.Бекназарову и депутату К.Султанову.

В своих выступлениях они отметили, что во всем мире признана неоценимая роль Главы нашего государства – Первого Президента Казахстана Нурсултана Абишевича Назарбаева в становлении, в развитии и в достижении независимого Казахстана, в урегулировании межрегиональных, международных конфликтов. В мире известны гуманистические инициативы нашего Президента, направленные на установление безопасности, мира, согласия в международном масштабе. Лидер Назарбаев – это лидер не только Центральной Азии, но и лидер международного масштаба.
В рамках презентации книги также выступили депутаты Н.Абдиров, Б.Тлеухан, Б.Ертаев, которые подчеркнули ее важные стороны и актуальность книги в воспитании подрастающего поколения.
Затем автор книги Б.Смагул поделился своими воспоминаниями, которые были взяты в основу книги. Труд Б.Смагула, написанный ясным, живым, красочным языком, состоит из 7 глав, каждая из которых раскрывает разные грани Елбасы-Первого Президента Казахстана.

В ней уделяется внимание определению значения феномена национального лидерства не только в контексте политики, но и в историческом и духовно-ценностном аспекте.

Подведя итоги заседания, руководитель депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана в Мажилисе, депутат С.Абдрахманов, отметил, что книга, предназначенная для широкого круга читателей,  будет интересна и специалистам.
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