                                                               Тезисы выступления Канагатова Е.Б
                                                в Парламенте РК 
по вопросу антидопинговой работы

Проблема допинга в настоящий момент является одной из центральных проблем современного спорта, поскольку употребление допинга спортсменами не только наносит вред их здоровью, но и подрывает основы и имидж  спорта.
Допинг наносит непоправимый ущерб как спорту, так и всем, кто к нему причастен. Использование препаратов, искусственно улучшающих спортивные показатели, подрывает основополагающие моральные и этические принципы спорта. Допинг противоречит принципам благородства в спорте и честного состязания. Он наносит вред здоровью спортсменов и подрывает доверие к спорту.
        Чистый спорт – это работа всех заинтересованных сторон, всех членов спортивной семьи:
· Государства, которое ратифицировав Международную конвенцию о борьбе с допингом в спорте, в лице Министерство культуры и спорта Казахстана приняло на себя обязательства и права по борьбе с допингом в спорте. 
· Национальный Олимпийский Комитет, который является единственной признанной Международным Олимпийским Комитетом (МОК) организацией на территории Республики Казахстан. Признавая Олимпийскую Хартию и Всемирный Антидопинговый Кодекс, НОК также является участником антидопингового  движения. 
· Спортсмен, который должен понимать и принимать ответственность за нарушение принятых правил международного спорта. 
· Окружение спортсмена – тренер, медицинский персонал. Они, в свою очередь, должны понимать, что результаты, завоеванные нечестным путем, рано или поздно поставят под удар не только карьеру спортсмена, но и их собственную.
Антидопинговый аспект нашей деятельности должен быть во главе угла. Не надо пытаться достичь высоких результатов за счет подрыва здоровья наших спортсменов. Мы будем планомерно вести работу по поддержке чистого спорта. Олимпийский Комитет Казахстана будет поддерживать чистых спортсменов.
Национальным Олимпийским комитетом на постоянной основе активно ведется работа по противодействию допингу.  Департаментом по спортивной медицине и антидопингу в 2018 году привлечены спортивные врачи для работы в Национальных сборных командах, которые соблюдают антидопинговые требования и проводят работу по противодействию применения допинга в команде. При фармакологическом обеспечении спортсменов, все препараты лекарственные проходят тщательную сверку со списком запрещенных препаратов ВАДА. 
Национальный Олимпийский комитет перед Азиатскими играми, Юношескими Олимпийскими играми, международными турнирами и чемпионатами мира тесно взаимодействует с организационным комитетом и медицинским штабом по вопросам антидопинга и политики неприменения иглы. НОКом переводятся на русский язык все политики, правила и требования, представленные организационным комитетом и в обязательном порядке, проводится ознакомление спортивных федераций и спортсменов с данными документами по антидопингу. 
Кроме того, Национальный Олимпийский комитет находится в тесном контакте с Антидопинговым центром, содействует в проведении тестирования спортсменов перед крупными стартами. Национальный Олимпийский комитет определил спортивных врачей национальных сборных команд ответственными лицами по вопросам антидопинга, в целях их повышения квалификации и распространения информации по антидопинговой программе в спортивные федерации.   
Национальный Олимпийский комитет так же принял участие в разработке новых Антидопинговых правил Республики Казахстан, которые разрабатываются Министерством культуры и спорта, представив свои предложения. 
Все важные статьи и новости, публикуемые Всемирным Антидопинговым Агентством, так же переводятся на русский язык и публикуются на сайте Олимпийского комитета.  
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