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« u Pecr uuacunun’lﬂwx KopbiHaH 2017-

Ka:“aanmneuymﬁgmren TpanchepT Typansi», «PeCnyﬁnm(anmN XaHe
0BNBICTBIK GroaxeTTep, pecnybnukan LIk MaHpi3bl 6P Kxana, acTaHa

SroaweTTepl apaceiHaare! 2017-2019 xbingapra apHanfaH xannsl cunarTafsl
rpancepTTepain xenempepi Typans? KasakcTaH Pecnyénuxacunun 3aH
xoBanapel xaHe o0Cbl 3al a «Hyp OtaH» napruﬁcuubm

1 xobanapsl ancbIHA
«Kammn-zon: Bipnik. TypaKTeinbIK. Kacamna3sgblk» cawunayangbl
GarpapnamackiH icke aceipya

bl napxbmsluamauacu: ety Typan bI»

«2017-2019 xsinga

0 npoexTax 3aKOHOB PecnyBnuku KasaxctaH «O pecnyﬁnnuancxou Broaxere
wa 2017-2019 roasi», «O rapaHTMpOBaHHOM TpaHcdepTe U3 HauwoHaneHoro

dowpa PecryBauku Kazaxcrau Wa 2017 - 2019 roabi», «06 obbemax

rpancepToB obwero xapakTepa Mexay pecnyBnuKaHCKuM U obnacTHbIMH

BromweTami, Glogxeramm ropoaa pecnyBnuKaHCKoro 3HAYeHNR, CTONMKULbI HA
2017 - 2019 rogbi» ¥ (hMHAHCOBOM obecneyeHnn B HUX peanu3aumum
MpeaBsIGOpHOA NPOTPaMMBI napTuu «Hyp OTaH» «KasaxcTa — 2021:
EanHcTBO. CTabnnBHOCTE. CosupaHuer

Actana 2016





2016 жылғы 7  қарашада Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінде Парламент Мәжілісі Төрағасының орынбасары, «Нұр Отан» партиясының Мәжілістегі Фракциясының Жетекшісі  Гүлмира Истайбекқызы Исимбаеваның төрағалығымен  «2017-2019 жылдарға арналған республикалық бюджет туралы», «Қазақстан Республикасының Ұлттық қорынан 2017-2019 жылдарға арналған кепілдендірілген  трансферт  туралы»,  «Республикалық және облыстық бюджеттер, республикалық маңызы бар қала, астана бюджеттері арасындағы  2017-2019 жылдарға арналған жалпы сипаттағы трансферттердің көлемдері туралы» Қазақстан Республикасының заң жобалары және осы заң жобалары аясында «Нұр Отан» партиясының «Қазақстан-2021: Бірлік. Тұрақтылық. Жасампаздық» сайлауалды бағдарламасын іске асыруды қаржылық қамтамасыз ету туралы» тақырыбында Фракцияның жиналысы өтті.
Жиналыс жұмысына депутаттар-Фракция мүшелері, «Нұр Отан» партиясының хатшысы Н.Н.Годунова, Ұлттық экономика министрі Қ.У.Бишімбаев және Қаржы министрі Б.Т.Сұлтанов, сонымен қатар, мүдделі мемлекеттік органдардың қызметкерлері қатысты.

Жиналыс жұмыс ашқан Г.И.Исимбаева  жиналыста еліміздің ең басты қаржылық құжаты қаралатындығына тоқталды.
Сонымен қатар, халқымыздың өмір сүру деңгейінің өсуі, әл-ауқатының жақсаруы – осы құжатты қабылдауға тікелей байланысты екендігін және біздің партиямыздың сайлауалды бағдарламасында азаматтардың әлеуметтік жағдайын жақсарту – мемлекетіміздің  орнықты дамуының негізі деп нақты анықталғандығын атап өтті.
Жиналыста негізгі баяндаманы Қазақстан Республикасы Үкіметінің мүшелері, Ұлттық экономика министрі Қ.У.Бишімбаев, Қаржы министрі Б.Т.Сұлтанов жасаса, ал қосымша баяндаманы Парламент Мәжілісінің Қаржы және бюджет комитетінің төрайымы Г.Ж.Қарақұсова және Экономикалық реформа және өңірлік даму комитетінің төрағасы, Фракция Жетекшісінің орынбасары Н.С.Сабильянов жасады.

Жиналыста «Нұр Отан» партиясының хатшысы Н.Н.Годунова сөз сөйледі. Партия хатшысы өз сөзінде партияның Сайлауалды бағдарламасында 2021 жылға дейінгі кезеңде жаңа әлеуметтік саясат, экономиканың базалық салаларын дамытудың жаңа стратегиясы қарастырылғандығына және жаңа қаржы құжттарының жобасында партияның осы міндеттемелерін іске асыруға қажетті ресурстар бөлінгендігіне тоқталды. 

Жиналыс қорытындысында қаралған заң жобалары  бойынша Фракцияның қаулысы қабылданды.
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