4 ноября 2016 года в Алматинской области прошел Республиканский форум Советов общественного согласия Ассамблеи народа Казахстана Алматинской области с участием Государственного секретаря РК Гульшары Абдыкаликовой.
 Депутат Тимощенко Ю.Е. в составе делегации принял участие в Республиканском форуме Советов общественного согласия Ассамблеи народа Казахстана Алматинской области.
 Участники форума подчернули, что решающим фактором впечатляющих успехов Казахстана, достигнутых под руководством Главы государства за 25 лет Независимости, явилось единство и согласие.
 Госсекретарь отметила работу АНК Алматинской области, способствующую укреплению общественной стабильности в регионе. В области проживают представители свыше 100 этносов, их интересы представляют более 70 этнокультурных объединений, создавая условия для сохранения и развития самобытной культуры и языка, традиций и обычаев.
 В рамках рабочего визита Гульшара Абдыкаликова и участники форума посетила детский сад "Алтын бесік", построенный в рамках государственно-частного партнерства, и Коксускую центральную районную больницу. Также был дан старт молодежной акции АНК "Менің Елім – Мәңгілік Ел!", которая является актом массовой поддержки молодежью общенациональной идеи Мәңгілік Ел.
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