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Білім және ғылым 
вице-министрі Б.Асылованың баяндама тезистері  

ҚР Мәжілісінің Әлеуметтік-мәдени комитетінің көшпелі отырысы

6 желтоқсан, сағат 11.00


 Құрметті Гүлнар Мұстахымқызы! 
Құрметті депутаттар, отырысқа қатысушылар!

Елбасы тапсырған  Бес әлеуметтік бастаманы орындау бойынша Білім және ғылым министрлігі барлық қажетті шараларды қабылдауда. 
Оның ішінде Үшінші бағыт – студенттік жатақханалар құрылысы бойынша тиісті жұмыстар атқарылуда. Оларға қысқаша тоқталып кетсем.
Задачи по обеспечению новых мест в общежитиях находятся на этапе практической реализации.   
Как вам известно, для этого приняты все необходимые нормативные акты, решены вопросы финансирования, выделяются земельные участки, разрабатываются проектно-сметные документации. 
В частности, приняты 7 подзаконных актов, регламентирующих порядок размещения государственного заказа за введенные места в общежитиях. 
На реализацию всех проектов на 10 летний период предусмотрены средства в размере 152,8 млрд. тенге, из них на предстоящие 3 года – 15 млрд. тенге.
Выделен 171 земельный участок, 122 из которых принадлежат организациям образования, 49 участков выделены акиматами. 
Вместе с тем, в ряде регионов имеется необходимость усиления работы по выделению земельных участков. К примеру, в городе Астане уже выделено 12 участков, однако требуется выделить 
еще 9. Акиматам Алматы, Мангистауской, Актюбинской и Кызылординской областей дополнительно по 
1 участку. 
26 организаций разработали ПСД, 
57 разрабатывают, остальные приступят к этой работе в ближайшее время. Наибольшее количество еще не разработанных ПСД приходится на 3 крупных города Астана (22), Алматы (29) и Шымкент (13). 
Наряду с этим, необходимо отметить, что разработанный механизм предоставляет возможность ввод новых мест путем реконструкции.
Преимуществами данного способа являются минимизация затрат как бюджета, так и частных инвесторов, а также сокращение сроков реализации инфраструктурных проектов. Реконструкция зданий позволит снизить актуальность вопроса дефицита земельных участков. 
Необходимо отметить, что данный способ уже активно используется в реализации данного механизма. На сегодняшний день из общего числа 20 заявленных проектов, 6 предусматривают ввод 1 472 койко-мест посредством реконструкции. При этом, 4 из них инициированы частными предпринимателями и учебными заведениями.
В целом, реализация проекта осуществляется на основе имеющейся потребности в каждом регионе. 
На сегодняшний день общая потребность по стране – 
90 тыс. мест (вузы – 65 713, колледжи – 25 003). Наибольший дефицит в учебных заведениях столицы (17 633 мест) 
и в городах республиканского значения. (Алматы (31 218), Шымкента (8 400 мест).
Согласно графику, до конца 2019 года планируется ввести 5 000 мест.
[bookmark: _GoBack]Уже заключены 10 договоров госзаказа с учебными заведениями г.г. Астана (2), Алматы (4), Шымкент (2) и Восточно-Казахстанской области (2) на 5 306 мест. 
На рассмотрении находятся 10 заявлений на 3 586 мест.
В целом, за счет заключенных договоров и полученных заявлений в 2019 году планируется ввести 4 842  мест. 
По остальным 158 местам работа будет продолжена. 
Министерством на постоянной основе принимаются меры по созданию для учебных заведений и инвесторов более благоприятных условий участия в проекте.
К примеру, для обеспечения упрощенного порядка предоставления земельных участков частным вузам и инвесторам, отработан дополнительный механизм выделения участков при участии социально-предпринимательских корпораций. 
Практическая реализация данных механизмов уже прорабатывается в городах Астана, Алматы и Шымкент.  
Для информационной и методической поддержки акиматов, организаций образования и инвесторов с ноября по декабрь совместно с Национальной палатой «Атамекен» будут проведены дополнительные встречи и реализованы инструменты информационной работы (промо-сайт, ролики, публикации).
Реализация данного поручения будет продолжена.
Благодарю за внимание.
 

