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 Ұлттық  «Made in Kazakhstan» брендін дамыту мәселесі қаралды
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2016 жылғы 17 қарашада Қазақстан Республикасы Парламентінің ғимаратында «Өңдеу өнеркәсібін, экспортқа өнім шығару мүмкіншілігі бар кәсіпорындарды дамыту. Ұлттық  «Made in Kazakhstan» брендін дамыту» атты тақырыпта Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісіндегі «Нұр Отан» партиясының Фракциясы жанындағы Экономикалық саясат жөніндегі кеңестің отырысы өтеді.
Іс-шараны Экономикалық саясат Кеңесінің төрағасы, Мәжілістің Әлеуметтік-мәдени даму комитетінің хатшысы Б.Мамраев жүргізді.

Кеңес отырысына «Нұр Отан» партиясының басшылығы, Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінің депутаттары - Фракция мүшелері, Қазақстан Республикасының Инвестициялар және даму, Ауыл шаруашылығы, Ұлттық экономика және Сыртқы істер министрліктерінің, Ұлттық «Атамекен» кәсіпкерлер палатасының, даму институттарының,  өңдеу өндіріс кәсіпорындары мен бұқаралық ақпарат құралдарының басшылар және өкілдері қатысты.

Қазақстанның Евразиялық экономикалық одақтың және Дүниежүзілік сауда ұйымының мүшесі болуы отандық тауарлардың әлемдегі сауда нарығында бәсекеге қабілеттілігін арттырады.

Сарапшылардың атуынша, бүгінгі күні Қазақстанның өңдеу өнеркәсіптері қарқынды дамуда. Сонымен қатар, қара, түсті металлургия, химиялық және фармацевтикалық өндірістік секторлардың өзінде де өсу байқалуда. Қазіргі кезде Қазақстан дүниежүзінің 118 мемлекеттеріне өңдеу өнеркәсіптері шығаратын тауарлардың 800 түрін экспортқа шығарады.
Ал, машина жасау және құрылыс материалдарын шығару салаларындағы өндірісте бәсеңсу байқалады.
Проблемаларды талқылау барысында, ҚР Парламенті Мәжілісінің депутаттары экономиканың шикізаттық емес тауарлар шығару саласындағы іске қосылған және оларға тауарларды экспорттық шығару, экспортқа шығаруға дайындық жасауға несие беру  арқылы қолданыстағы кәсіпорындарды қаржыландыру бизнес субъектілеріне қолдау көрсету шаралары шикізаттық емес тауарларды экспортқа шығару бөлігін арттыру бойынша мәселелерді кешенді шешуге жеткіліксіз және жетілдірмегендігін атап өтті.
Тәжірибе көрсетіп отырғандай, қазақстанның сауда сүрелеріндегі тауарлардың басым бөлігі шетелдік тауарлардың үлесінде, ал отандық тауарларды сыртқы рынка шығару іс-шаралары тек қана шетелдерде ақпараттық-жарнамалық стендтер ілумен, көрмелер, сауда миссияларын өткізумен шектелуде. 
Кеңес отырысында Қазақстан Республикасының Инвестиялар және даму министрлігінің вице-министрі Т.Тоқтабаевтың, «Бәйтерек» Ұлттық басқарушы холдингі» АҚ Басқарма Төрағасының орынбасары                                Л.Е.Ибрагимованың, Қазақстан Республикасының «АТАМЕКЕН» Ұлттық кәсіпкерлер палатасының Төраға орынбасары Т.Шотановтың, Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінің депутаты, Экономикалық саясат жөніндегі Кеңесінің  мүшесі  А.П. Шарапаевтың, «KAZNEX INVEST» экспорт және инвестициялар ұлттық агенттігі» акционерлік қоғамының Басқарма Төрағасының орынбасары  М.Т. Майкеновтың, «ҚазАГРО» Ұлттық Басқарушы Холдингінің Басқарма Төрағасы Н.Т.Малеловтың, «Казақстанда жасалған» тауар өндірушілердің және кәсіпкерлердің қауымдастығы» заңды тұлғалар бірлестігінің төрағасы О.А.Құдайбергеновтың баяндамалары тыңдалады.

 Кеңес отырысының қорытындысы бойынша Қазақстан Республикасының Үкіметіне ұсынымдар қабылданды.

Шара барысында қатысушылар отандық өндірушілердің «Made in Kazakhstan»  тауарлар көрмесімен танысты.
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