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Выездное заседание депутатской группы АНК 
в Мажилисе Парламента Республики Казахстан 

В соответствии с Планом работы на II сессию, 17 ноября 2016 года депутатская группа Ассамблеи народа Казахстана в Мажилисе Парламента Республики Казахстан провела выездное заседание в Министерство иностранных дел Республики Казахстан, где были обсуждены вопросы, связанные с возвращением бывших граждан Республики Казахстан обратно в страну.
	В своем приветственном слове депутат Мажилиса Парламента, руководитель депутатской группы Сауытбек Абдрахманов поблагодарил руководство Министерства иностранных дел за готовность обсудить данную  проблему.
	В ходе обсуждения на вопросы членов депутатской группы АНК - мажилисменов К. Ержан, Р. Ким, М. Магеррамова, Н. Микаелян, Ш. Нурумова, А. Тасбулатова, О. Шишигиной ответили представители Министерства иностранных дел РК.
Заместитель министра иностранных дел Республики Казахстан Тлеуберди Мухтар Бескенулы в своей речи отметил, что в соответствии с Правилами выдачи виз РК, получателям виз, направляющимся в Республику Казахстан или пребывающим в Республике Казахстан с целью постоянного жительства, выдаются визы соответствующей категории («J1», «J2» и «J3»).
Вступающими с 1 января 2017 года новыми Правилами выдачи виз предусматривается некоторое послабление для бывших соотечественников и этнических казахов, направляющихся в Казахстан для оформления разрешения на постоянное проживание в РК. Если раньше для получения подобной визы необходимо было указание МВД РК, то сейчас данная процедура упрощена, и визы данной категории будут выдаваться загранучреждениями на основе письменного обращения.
Также, бывшие соотечественники могут получить частную визу на основании ходатайства при наличии подтверждающих документов без необходимости предъявления приглашения. 
Согласно статье 18, лицо, которое ранее состояло в гражданстве Республики Казахстан, может быть по его ходатайству восстановлено в гражданстве Республики Казахстан в соответствии с требованиями законодательства Республики Казахстан.
Оформление документов о восстановлении в гражданстве Республики Казахстан, осуществляется в порядке, установленном Положением для рассмотрения заявлений о приеме в гражданство Республики Казахстан.
Действующим законодательством РК предусмотрен упрощенный порядок приема в гражданство РК следующих лиц:
1) оралманы, постоянно проживающие на территории РК на законных основаниях, независимо от срока проживания;
2) реабилитированные жертвы массовых политических репрессий, а также их потомки, лишенные или утратившие гражданство без их свободного волеизъявления, постоянно проживающие на территории РК на законных основаниях, независимо от срока проживания;
3) этнические казахи, обучающиеся в высших учебных заведениях РК.
При этом, срок рассмотрения материалов о приобретении гражданства в упрощенном (регистрационном) порядке не должен превышать трех месяцев со дня подачи заявления.
Также Мухтар Бескенулы отметил, что ходатайство о приеме в гражданство и восстановлении в гражданстве РК отклоняется, если лицо, ходатайствующее об этом, утратило гражданство РК на основании подпунктов 1), 2) и 5) статьи 21 Закона в течение пяти лет до обращения с заявлением о приеме в гражданство РК или восстановлении в гражданстве РК.
	В ходе встречи разговор вышел за рамки обозначенной темы и были затронуты также вопросы возвращения оралманов на историческую родину. Народные избранники получили исчерпывающие ответы на вопросы и по данной теме.
