Депутаты Мажилиса – члены фракции партии «Нұр Отан» встретились с работниками ТОО «Казахстанская Каспийская Оффшорная Промышленность» села Шапагатов Тупкараганского района Мангистауской области 


1 февраля депутаты Мажилиса Парламента – члены парламентской фракции встретились с работниками ТОО «Казахстанская Каспийская Оффшорная Промышленность» села Шапагатов Тупкараганского района Мангистауского региона. Учреждение создано совместно с итальянской компанией, введено в эксплуатацию в 2008 году. Прежде чем посетить предприятие, депутаты были ознакомлены с Правилами о безопасности, посредством показа видеоролика. После депутаты ознакомились с работой предприятия, посетили мастерские, провели беседу рабочими. Предприятие направлено на строительно-монтажные работы, здесь в год производится около 6000 тонн металла. 
«На предприятии работает более тысячи человек. Большинство молодые люди, свободно владеющие английским языком. Мы увидели, что на предприятии созданы комфортные условия для работы, организована развозка работников, пункт первой медицинской помощи действует 24 часа в сутки, заработная плата выплачивается своевременно, Правила техники безопасности придерживаются очень строго», - отметила депутат З.Аманжолова.  
Депутаты довели до коллектива предприятия основные направления Послания Президента Н.А.Назарбаева «Рост благосостояния казахстанцев: повышение доходов и качества жизни», реализуемых государственных и правительственных программ, а также рассказали молодым специалистам об эффективности программы «7-20-25». 
[bookmark: _GoBack]Также стоит отметить, что только в Мангистауской области нашей республики положительно реализуется региональная программа «Жаңа серпін». В рамках данной программы проводится переобучение и обучение молодых специалистов для разных сфер экономики региона.  
