Меруерт Казбекова посетила Шортандинский район

Группа депутатов Мажилиса Парламента Республики Казахстан, в составе члена фракции партии» Ак жол" Меруерт Казбековой находится с рабочим визитом в Акмолинской области, где депутат посетила Шортандинский район и ознакомилась на месте с социально- экономической ситуацией.
В районном филиале Палаты предпринимателей "Атамекен" прошла встреча с представителями бизнеса, в ходе которой состоялся конструктивный обмен мнениями по различным вопросам, выработаны совместные предложения. Своим опытом поделились также предприниматели, работающие по программе «Бастау бизнес».
Со слов предпринимателей, в минувшем году предприниматель Валентина Алиева получила кредит в рамках развития массового предпринимательства и открыла теплицу по выращиванию овощей и цветов.  Также в рамках проекта "Бастау бизнес», АО" Фонд финансовой поддержки сельского хозяйства " предприниматель получила кредит в размере 5 миллионов тенге и открыла дополнительно торговую точку в районе проживания.
Юрий Риб, инженер-строитель также получил кредит от государства на сумму 6 миллионов тенге и открыл массажный салон, в дальнейшем предприниматель планирует открыть лечебные учреждения. 
В ходе встреч и на личном приеме предприниматели выразили благодарность депутатам Мажилиса Парламента за оказанную поддержку и внимание.
Меруерт Казбекова осмотрела предприятия и объекты частного предпринимательства, действующие в рамках инициативы Главы государства по развитию массового предпринимательств, ознакомилась с работой новой теплицы, где эффективно практикуется выращивание обычных тюльпанов. 
Также депутат посетила новый торговый дом " Рим ", где в полном объеме представлены все необходимые товары. По мнению депутата, качество обслуживания удовлетворительное.
Кроме того, депутат с акимом района посетила ряд социальных объектов, в числе которых многопрофильный бассейн, отвечающий все современным требованиям. 
В ходе встречи были обсуждены вопросы, связанные с реализацией поручений Главы государства по улучшению социального положения населения. 
Определенная работа проводится в районе по совершенствованию музыкального образования подрастающего поколения.
[bookmark: _GoBack]Так, на базе музыкальной школы поселка Научный, где изучают все виды музыкальных инструментов планируется открыть филиалы в сельской местности.
Кроме того, учитывая, что район находится в центре столицы особое внимание было уделено вопросам обеспечения населения города Астаны продуктами питания.
По итогам встречи отмечено, что регион в целом успешно развивается, социально-экономическое положение стабильное.

