Депутаттар – парламенттік фракция мүшелері Атырау облысы Жылыой ауданының сайлаушыларымен кездесті
	Атырау облысына жұмыс сапарымен келген Парламент Мәжілісінің депутаттары – «Нұр Отан» партиясы Фракциясының мүшелері А.Дәуренбаев, А.Смағұлов және Б.Хаменова Жылыой ауданы Құлсары қаласында орналасқан мұнай-газ өндіру басқармасында болды.
	«Жылыоймұнайгаз» МГӨБ 2007 жылы құрылды. Кафедра 11 кен орнын игеріп, мұнай мен газды өндіру және өңдеу жұмыстарымен айналысады. Басқармада  1 308 қызметкер жұмыс істейді, зейнеткерлердің тізімі - 646 адам. Жылыой ауданында жыл сайын 1 123 595 тонна мұнай және 120 000 мың текше метр тауарлық газ өндіріледі.
	Басқармадағы әлеуметтік бағдарламаларды іске асыру жұмыстың негізгі бағыттарының бірі болып табылады. Басқарма басшылығы депутаттарға өндірісті жаңғырту және жұмысшылардың әлеуметтік жағдайын қолдау жөнінде атқарылған жұмыстар туралы баяндады. Қазіргі уақытта әкімшілік иесінде  11 жатақхана мен 11 асхана бар. 
	Кездесу барысында депутаттар өндіріс қызметкерлерінің сұрақтарына жауап берді және Мемлекет басшысының белгілеген экономика өсімінің жаңа моделін жасауға мүмкіндік беретін еліміздің экономикалық дамуының негізгі басымдықтары туралы әңгімеледі, ұжымға мұнай өндірісінің дамуында табыстар мен жетістіктер тіледі. 
[bookmark: _GoBack]	Сонымен қатар, депутаттар Кұрсай каналының тереңдікті нығайту және жағалау қорғау жұмыстарымен танысты. Жем, Қамыскөл көлдері мен Кұрсай каналының су деңгейі төмендей бастаған. Бұл мәселе облыс тұрғындарын бірнеше жыл бойы алаңдатты. Жылыойлықтар депутаттардың келуімен олардың мәселесі оң шешілетіндігіне үміттенеді. Сондай-ақ халық қалаулары Қара-Арна ауылының тұрғындарымен кездесіп, олардың ұсыныстары мне тілектерін тыңдап, әрбір көтерілген мәселе назардан тыс қалмайтынына сендірді.     

Депутаты – члены парламентской фракции встретились с избирателями Жылыойского района Атырауской области 
Находящиеся с рабочим визитом в Атырауской области депутаты Мажилиса Парламента-члены Фракции партии «Нұр Отан» А.Дауренбаев, А.Смагулов и Б.Хаменова посетили Нефтегазодобывающее управление «Жылыоймунайгаз», расположенное в городе Кульсары Жылыойского района. 
НГДУ «Жылыоймунайгаз» создано в 2007 году. Управление разрабатывает 11 месторождений, занимается добычей и переработкой нефти и газа. На предприятии трудятся 1308 сотрудников, в списке пенсионеров – 646 человек. Ежегодно на месторождениях Жылыойского района добывают 1 123 595 тонн нефти и 120 тыс кубических метров товарного газа. 
Реализация социальных программ в управлении – одно из основных направлений в работе. На встрече с коллективом избранникам народа руководством предприятия было доложило о работе, проводимой в целях модернизации производства и поддержки социальных условий рабочих. На сегодня управление располагает 11 общежитиями и 11 столовыми. 
В ходе встречи, депутаты ответили на вопросы сотрудников предприятия и рассказали об основных приоритетах экономического развития страны, позволяющих создать новую модель экономического роста, обозначенные Главой государства, пожелали коллективу успехов и достижений на пути развития нефтедобычи страны. 
Кроме этого в ходе посещения Жылыойского района депутаты ознакомились с дноуглубительными и берегоукрепительными работами канала Курсай. Зависимые от уровня воды в Жеме озеро Камысколь и канал Курсай начали пересыхать. Эта проблема уже несколько лет беспокоит жителей района. Жылыойцы надеются, что с приездом депутатов их вопрос решится положительно. Далее депутаты встретились с жителями села Кара – Арна, выслушали их вопросы и пожелания. Депутаты обещали, что все поступившие вопросы не останутся без внимания.  

