Халық қалаулылары Батыс Қазақстан облысы Қазталов ауданында болды 
6 ақпан күні Батыс Қазақстан облысы Қазталов ауданына Парламент Мәжілісінің депутаттары, «Нұр Отан» Фракциясының мүшелері М.Бопазов және А.Платонов іссапармен келді.

Депутаттар «Нұрлы жер» бағдарламасы бойынша 2017 жылы салынған коммуналдық-жалдамалы 22 үйге бастап барды. Жаңа үйдің бірінде тұратын ауданның жас маманы Әсем Бекжанованың шаңырағында болған депутаттар пәтердің сапасына оң бағаларын берді. Бұл үйлердің құрылысына облыстық бюджеттен 166 млн. 355 мың. теңге қаражат бөлінген болатын.
Бұдан соң депутаттар «Рухани жаңғыру» жобалық кеңсесінде аудан жастарымен кездесті. Биылғы жылды Елбасымыз «Жастар жылы» деп белгілеген болатын. Осыған орай ауданның әртүрлі саласында қызмет етуші жастармен кездескен депутаттар олардың сұрақтарына жауаптар беріп, ұсыныс-пікірлерін тыңдады. 
Халық қалаулылары сапарында аудан орталығындағы жаңадан жабдықталған балалар шығармашылығы және жаңа технологиялар орталығында атқарылып жатқан жұмыстармен де танысты. Аталған орталықтағы 20 үйірмеге 780 оқушы қатысады. Мектеп оқушыларын жаңа технологияларды игертуге, шығармашылықпен шұғылдануға баулитын орталықта қолданбалы өнер, интеллектуалдық ойындар, ғылыми-техникалық, IT сыныбы, би және басқа да үйірмелер жұмыс істейді.

Ауданда былтырғы жылы қолданысқа берілген нысандардың бірі – балалар саз мектебі болатын. Номиналдық қуаты 24 оқушыға арналған саз мектебінің құрылысына облыстық бюджет есебінен 87 млн. 615,9 мың теңге бөлініпті. Бұл жерде депутаттар ұстаздармен кездесіп, үйірмелерге қатысатын оқушылардың өнерлерін тамашалады. Саз мектебінде би, вокал, музыкалық аспаптарды үйрету сияқты           9 үйірме жұмыс істейді. 
Бұдан ары, депутаттар аудан орталығында 2017 жылы бой көтерген 100 орынға арналған интернатта болып, нысанның жұмысымен танысты. Интернат құрылысына облыстық бюджет есебінен 286 млн. 485 мың. теңге бөлініпті, екі қабатты нысан сапалы да бүгінгі заманға сай салынған. Бүгінгі күнде интернатта 60 бала тұрып жатып, білім алуда. Сонымен қатар, депутатар Елбасының «Рухани жаңғыру» бағдарламасы аясында ашылған аудандық музейде болып, аудан тарихынан сыр шертетін музей экспонаттарымен танысты. 

Депутаттардың жұмысы Жәнібек ауданында жалғасты. 
Депутаты – члены Фракции партии «Нұр Отан» в Казаталовском районе Западно-Казахстанской области 
6 февраля депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан, члены парламентской фракции М.Бопазов и А.Платонов с рабочим визитом посетили Казталовский район Западно-Казахстанской области. 

В рамках программы депутаты ознакомились с домами, построенными в 2017 году по программе «Нұрлы жер». Народные избранники посетили дом молодого специалиста района Асем Бекжановой и дали положительную оценку качеству дома. Стоит отметить, что на строительство данных домов из областного бюджета выделено 166 млн.355 тыс.тенге.   

В ходе посещения района мажилисмены встретились с сельской молодежью в проектном офисе «Рухани жаңғыру», работающими в различных сферах, ответили на вопросы, выслушали мнения и предложения. Лейтмотивом встречи стал 2019 год – Год молодежи, объявленный Главой государтсва.   

Кроме этого народные избранники ознакомились с работой вновь оборудованного Центра детского творчества и новых технологий районного центра. Центр посещают 780 учеников, действуют 20 кружков разного направления, в том числе: освоение новых технологий, кружок прикладного искусства, интеллектуальные игры, научно-технические, IT-классы, танцы.    

Один из объектов введенный в эксплуатацию в прошлом году – это детская музыкальная школа. На строительство музыкальной школы на 24 ученических мест за счет областного бюджета выделено 87 млн. 615,9 тыс.тенге, строительные работы завершены своевременно. Депутаты встретились с коллективом музыкальной школы, посетили кружки и ознакомились с творчеством детей. Здесь работают 9 кружков, таких как: танцы, вокал, музыкальные инструменты. Далее депутаты посетили интернат на 100 мест. На строительство интерната за счет областного бюджета выделено 286 млн. 485 тыс.тенге, двухэтажный современный объект построен качественно, на сегодня знания получают в интернате получают     60 детей. Далее ими был посещен районный музей, открытый в рамках программы «Рухани жаңғыру».   
Рабочая поездка депутатов по региону продолжилась в Жанибекском районе.  

