Депутаты нуротановцы приняли участие в работе Жуалинской районной партийной конференции Жамбылской области 
  
Состоялась внеочередная конференция Жуалинского районного филиала партии «Нұр Отан», в которой приняли участие депутаты Мажилиса Парламента – члены парламентской Фракции Б.Ертаев, С.Ахметов, С.Сейдуманов, Ф.Каратаев, члены партии, члены Жуалинского районного маслихата и представители средств массовой информации. 
	В повестке дня конференции были рассмотрены вопросы и приняты соответствующие решения, в том числе: «20 – лет партии     «Нұр Отан». Время созидания и социального развития»; о ходе реализации Послания Президента РК народу Казахстана от 5 октября 2018 года «Рост благосостояния казахстанцев: повышение доходов и качества жизни»; обсуждение основных положений проекта Программы партии «Нұр Отан» до 2030 года). 
В ходе конференции было отмечено, что за 20 лет своего существования партия стала самой авторитетной и крупнейшей политической силой в стране благодаря ее сильным структурам и контретным стратегическим целям. 
На сегодняшний день число активных членов партии составляет около 1 млн. человек. Действуют 17 региональных и 247 территориальных филиалов партии. Количество ППО - 6000. «Нұр Отан» -  это единственная партия страны, имеющая свои первичные организации в каждом сельском районе страны. 
Программа партии сосредоточена на своей миссии на ближайшее десятилетие – внести достойный вклад в качество жизни каждого казахстанца и планомерную модернизацию нашей страны. В проекте программы партии указано, что приоритетом является поддержка семей, повышение уровня финансовой поддержки родителей и содействие социальной поддержке многодетных семей. 
«Халық қаһарманы», депутат Мажилиса Парламента, член парламентской Фракции Б.Ертаев отметил, что за 20 лет страна добилась больших успехов в развитии экономики и социального развития, и очевидно, что народ безусловно доверяет нашей партии. Кроме этого депутат довел до населения, что депутаты Мажилиса сегодня посещают населенные пункты области, проводят встречи с населением, особо подчеркнув при этом, что предложения граждан не будут проигнорированы. 
[bookmark: _GoBack]На сегодня в Жуалинском районном филиале действуют               30 первичных партийных организаций, на конференцию были избраны      174 делегата, а на внеочередную XXIV конференцию областного филиала от Жуалинского районного филиала были предложены и утверждены 17 делегатов.  

