           Депутат – член Фракции партии «Нұр Отан» Ж.Омарбекова посетила Паралимпийский тренировочный центр г.Астана 

           7 февраля в рамках партийного проекта «Кедергісіз келешек – Будущее без барьеров» состоялась встреча депутата – члена парламентской фракции Ж.Омарбековой с коллективом и спортсменами Паралимпийского тренировочного центра г.Астана. Открытие центра состоялась в июле прошлого года.  
В рамках реализации специального проекта «Туған жер» первый по своей стилистике в СНГ Паралимпийский тренировочный центр международного уровня создан со всеми условиями для атлетов-паралимпийцев, спроектированный согласно мировым стандартам, предусматриваемых для зданий такого назначения. Комплекс оборудован всеми необходимыми специализированными современными тренажерами. Площадь объекта составляет 4 000 квадратных метров. 
В ходе встречи обсуждены вопросы, касающиеся деятельности Паралимпийского тренировочного центра, в том числе логистическая инфраструктура города, предназначенная для жизнеобеспечения лиц с ограниченными возможностями, наличие и обеспечение города услугами «Инватакси» для лиц с ограниченными возможностями.   
Кроме этого озвучены предложения о создании инклюзивного спорта на базе Паралимпийского центра, а также разработки академической программы по специальностям «Спортивный врач» и «Спортивный психолог» на базе Факультета физической культуры и спорта Евразийского Национального университета им.Л.Гумилева.  
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