Парламент Мәжілісінің депутаттары, «Нұр Отан» партиясы фракциясының мүшелері Ақмола облысы Шортанды ауданында болды 

Парламент Мәжілісінің депутаттары, «Нұр Отан» партиясы фракциясының мүшелері Ж.Дүйсебаев, Ж.Нұрманбетова, А.Нұркина мен А.Құрманова Ақмола облысына жұмыс сапары барысында Шортанды ауданындағы А.Бараев атындағы астық шаруашылығы ғылым өндірістік орталығының жұмысымен танысып, орталық қабырғасында жастармен кездесті. 
Кездесуге Шортанды ауданы мектептерінің жоғарғы сынып оқушылары қатысып, мектепті  тәмәмдайын деп отырған жастарға кәсіптік бағдар беру мәселелері талқыланды. 
Жастар мен жиналған ұжым алдында сөз алған халық қалаулысы Ж.Нұрманбетова  Елбасының «Жастар жылы» шеңберінде тағайындалған ауқымды бастамаларын іске асыруда елдің табысты дамуындағы жастардың маңызды рөлін атап өтті.  
Орталықта жас ғалымдар мен қызметкерлерге көп көңіл бөлінген, қазіргі кезде орталықтың жас ғалымдары Израиль, Дания және алыс-жақын шетелде білімін жетілдіріп, кәсібилігін шыңдап жатыр. Орталық басшылығының айтуынша өткен жыл өнімділікті арттыру тұрғысынан ғылыми-өндірістік орталық үшін табысты жыл болыпты. Бұл тақырып өте өзекті. Бараев орталығы қатты бидай зертханасының жас ғалымдары «Дамсинская 2017» сортынан 46,5 центнер өнім алды. Зерттеу жұмыстары 2015 жылдан жүргізілген. Бір айта кетерлігі, жаңа сорттың ерекшелігі басым. Еліміздің солтүстік өңірлерінде өсіруге арналған бұл сорт ауа және топырақ құрғақшылығына төзімді. Экологиялық сорт - сынақ Солтүстік Қазақстан облысында да жүргізіліп, аталған сорт 46,3 центнер өнім берген. Бұл шын мәнінде жастарға сенім артуға болатындығының нәтижесі.    
Бараев орталығында жас ғылыми кадрларды тарту бойынша жүйелі жұмыс жүргізілуде. Мәселен, орталыққа 30-ға жуық маман қажет болса,  басым көпшілігіне жастарды тарту жоспарланған. 
Кездесу барысында аудандық жастар ресурсы орталығының жұмысы мен Полигонды басқару орталығының жұмысы талқыланды.
Жалпы, А.Бараев атындағы астық шаруашылығы ғылым өндірістік орталығында жыл сайын ауыл шаруашылығының 90 мың үлгісі зерттеліп, 2 мыңға жуық будандастыру комбинациялары жүзеге асады. 


Депутаты Мажилиса Парламента - члены Фракции партии          «Нұр Отан» встретились с населением Шортандинского района Акмолинской области 

Сегодня депутаты Мажилиса Парламента, члены Фракции партии  «Нұр Отан» Ж.Дуйсенбаев, Д.Нурманбетова, А.Нуркина и А.Курманова  в ходе рабочей поездки в Акмолинскую область посетили ТОО «Научно- производственный центр зернового хозяйства им.А.Бараева», провели на базе центра встречу с молодежью Шортандинского района. 
На встрече были разъяснены вопросы профессиональной ориентации учащихся старших классов в рамках поручения Главы Государства Н.А.Назарбаева по объявлению 2019 года - Годом Молодежи. 
Выступая перед коллективом научно производственного центра и молодежью депутат Д.Нурманбетова подчеркнула значительную роль молодежи в успешном развитии страны, в реализации масштабных инициатив Президента, обозначенных в рамках Года молодежи. 
Во время встречи затронута тема привлечения молодых кадров в агронауку и перспектива развития для молодежи в сфере АПК. По информации руководства центра в последнее время идет омолажение кадров. В настоящее время три молодых кадра центра получают знания за рубежом, в том числе Израиле и Дании. Кроме этого обучение специалисты получают также в ВУЗах ближнего и дальнего зарубежья. 
По словам заведующего лабораторией селекции твердой пшеницы Р.Жылкыбаева 2018 год стал успешным и плодотворным для научно-производственного центра и в плане повышения урожайности. Ведь именно молодые научные сотрудники лаборатории твердой пшеницы смогли получить 46,7 центнера урожая из сорта «Дамсинская 2017». Исследовательская работа началась в 2015 году. Особенность в том, что сорт является очень устойчивым к разным болезням и засухе. Сорт «Дамсинская 2017» адаптирован для выращивания в Северных регионах нашей страны. Экологические сортоиспытания проходили в Северо-Казахстанской области, где этот сорт дал урожайность 46,3 центнера. Напомним, что в сравнении с 2017 годом в НПЦЗХ им.А.И.Бараева урожайность яровой пшеницы увеличился более чем в 2,5 раза и в 2018 году составила 25,5 ц/га. 
В центре Бараева ведется планомерная работа по привлечению молодых научных кадров. На сегодняшний день около 30 вакансий, из этих 30 вакансии почти 50% для молодежи. 
В беседе с молодежью мажилисмены обсудили вопросы, волнующие сегодня юношей и девушек. Руководитель молодежного ресурсного центра Шортандинского района М.Цэрэг и руководитель Центра управления полигона А.Лисенович рассказали депутатам о проводимой работе.  
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