Мәжіліс депутаттары Шығыс Қазақстанның әлеуметтік-экономикалық әлеуетін бағамдап қайтты
Бүгін Шығыс Қазақстан облысы Ұлан ауданы Саратов ауылында Мәжіліс депутаттары ауыл тұрғындарымен кездесті. Айта кету керек, халық қалаулылары он күн бойы өңірдің 8 ауданы мен Өскемен, Семей және Риддер қалаларында болды. 

Мәжілісмендердің Шығыс Қазақстанға сапары қаңтардың 31 күні басталды. «Нұр Отан» партиясы Фракциясының мүшелері Н.Сабильянов, А.Жамалов, И.Клименко, М.Чирков, М.Теміржанов және С.Звольский Аягөз, Үржар, Катонқарағай, Глубокое, Шемонаиха, Бородулиха, Көкпекті аудандары мен Семей, Риддер және Өскемен қалаларын аралап, тұрғындарымен кездесті.   

Саратов елді-мекенінде өткен кездесуге жүзден аса адам жиналды. Сайлаушылар жер жерде ауыл шаруашылығын, агроөндіріс кешенін дамыту, халықты әлеуметтік қорғау, сонымен қатар денсаулық сақтау саласына қатысты толғандырған сұрақтарын жолдады. Мәселен, ауыл ақсақалдары кеңесінің төрағасы зейнетақының өсуіне қолдау көрсеткен Елбасына алғысын жолдай отырып, ауылды жерлердегі еңбекақының елдегі орта есепке сай еместігін, сондықтан статистиканы деңгейлеп жүргізуді ұсынды. Себебі, ауылда еңбек ететін жастар қалған жоқ деп жеткізді ақсақал. 
«Кездесу барысында тұрғындар маңызды мәселелерді көтерді. Расымен, жоғары білім, орта кәсіптік білім беруге қатысты сұрақтар өзекті. Қазіргі таңда шаруашылықта еңбек ететін мамандар жоқтың қасы. Егістікте еңбек ететін, комбайн мен трактор жүргізетін нағыз мамандар өте аз. Осы ретте, өзіммен бірге Шығыс Қазақстан ауыл шаруашылығы саласында еңбек ететін азаматтардың атынан оннан аса ұсыныс пен өтініш хаттарын әкетіп барамын. Олар әр бағытта, әр мәселеге қатысты», – деді депутат М.Теміржанов.        

Депутатттар өңірдің өндірістің әлеуеті мен денсаулық сақтау және білім саласындағы жоғары жетістіктерін ерекше атап өтті. А.Жамаловтың айтуынша, Шығыс Қазақстан Роботтандырылған хирургия орталығын аша, болашаққа үлкен серпін жасап отырған бірден бір аймағына айналды.     

«Мен «Ана мен бала» орталығын көріп таң қалдым. Мұндай жоғары дәрежедегі емдеу мекемелері тек Астанада бар деп ойлағанмын. Айта кетейін, бұл орталық әлемде бар соңғы үлгідегі құрал-жабдықтармен қамтылған. Сондай-ақ, облыс орталығында ТМД елдері ішіндегі кез-келген қиындықтағы ота жасауға қабілетті робот тұр», – деп атап өтті депутат А.Жамалов.   
 Айта кетейік, бұл күні Мәжіліс депутаты – Фракция Жетекшісінің орынбасары Н.Сабильянов Абай ауданы халқымен кездесіп, бірқатар әлеуметтік маңызды нысандарды аралауда. Сонымен қатар, «Нұр Отан» партиясы аумақтық филиалының конференциясы жұмысына қатысты.   
Депутаты Мажилиса посетили Восточный Казахстан 
Сегодня в селе Саратовка Уланского района Восточного Казахстана с рабочим визитом прибыли депутаты Мажилиса, где провели встречу с населением округа. Народные избранники работают в регионе вот уже в течение десяти дней, объехали города Усть-Каменогорск, Семей, Риддер, побывали в 8 районах области.   

Заместитель Руководителя Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Н.Сабильянов, члены парламентской Фракции А.Жамалов, И.Клименко, М.Чирков, М.Темиржанов и С.Звольский встретились с жителями Аягозского, Урджарского, Катон-Карагайского, Глубоковского, Шемонаихинского, Бородулихинского, Кокпектинского районов, а также городов Риддер, Семей и Усть-Каменогорск.

На встречу в селе Саратовка собрались свыше ста человек. Избиратели подняли волнующие вопросы касательно развития сельского хозяйства, агропромышленного комплекса, социальной защиты населения, а также ряда вопросов сферы здравоохранения. К слову, председатель Совета ветеранов села поблагодарил Елбасы за повышение пенсии, но также отметил, что уровень заработной платы в сельской местности ниже среднего, чем и объясняется отток молодежи. Поэтому аксакал предложил ввести корректировку в сборе статистических данных.  

«На встрече жители подняли актуальные проблемы. Правильно сегодня задавался вопрос о высшем и средне-специальном образовании. Да, действительно нам сегодня катастрофически не хватает специалистов среднего звена именно тех, кто будет работать в поле. Тех, кто будет крутить болты, ездить на комбайне, на тракторе. Я с собой увожу свыше десяти писем именно от сельхозпроизводителей Востока и все они разного характера, касательно разных отраслей», – сказал депутат М.Темиржанов.   

Мажилисмены особо подчеркнули промышленный потенциал и высокие темпы развития региона в сфере здравоохранения и образования. По мнению А.Жамалова Восточный Казахстан сделал большой рывок, открыв Центр роботизированной хирургии. 

«Я честно был удивлен увидев «Центр матери и ребенка» г.Усть-Каменогорска. Я думал, что такого уровня лечебные заведения есть только в г.Астана. Данный центр обеспечен самыми последними оборудованиями, которые существуют в мире. А также у вас в областном центре стоит второй в СНГ робот, который производит любой сложности операции», – отметил депутат А.Жамалов.  
 В этот день Заместитель Руководителя Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Н.Сабильянов провел встречу с жителями Абайского района и ознакомился с ходом строительства социальных объектов, а также принял участие в работе партийной конференции территориального филиала партии «Нұр Отан».   
