Комиссия при Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе обсудила Общенациональный план мероприятий по реализации Послания Главы государства  
12 февраля 2019 года под председательством депутата Мажилиса Парламента, Руководителя Комиссии при Фракции партии «Нұр Отан» Оспанова Б.С. состоялось заседание Комиссии по контролю за целевым и эффективным расходованием бюджетных средств и средств, выделяемых из Национального фонда Республики Казахстан на реализацию ГПИР      «Нұрлы жол» на 2015-2019 годы по направлению «Модернизация инфраструктуры жилищно-коммунального хозяйства, сетей водо- и теплоснабжения, укрепление жилищной инфраструктуры и повышение доступности жилья для населения» на тему: «О реализации пунктов 5 и 6 Общенационального плана мероприятий по реализации Послания Главы государства народу Казахстана от 5 октября 2018 года «Рост благосостояния казахстанцев: повышение доходов и качества жизни».  
На заседании приняли участие депутаты Мажилиса Парламента - члены Комиссии, вице-министр Национальной экономики Республики Казахстан Жумангарин С.М., сотрудники Центрального аппарата партии, представители СМИ. 
В ходе работы Комиссии с докладом выступил вице-министр Национальной экономики Республики Казахстан Жумангарин С.М.     
В целях усиления прозрачности тарифообразования, а также контроля исполнения монополистами тарифных смет и инвестиционных программ, министерством подготовлены два пакета поправок в действующее законодательство. Первый пакет поправок, 20 декабря т.г. законопроекта Закона «О естественных монополиях» одобрен на пленарном заседании Сената Парламента РК. Второй пакет поправок, направленный на усиление механизма проведения проверок монополистов и требующих внесение изменений в Предпринимательский кодекс, предусмотрен в законопроекте по вопросам развития бизнес-среды и регулирования торговой деятельности, который находится на рассмотрении Сената Парламента РК.  
Кроме того, докладчик проинформировал по пункту 5 Общенационального плана. Стоит отметить, что с 12 ноября прошлого года во всех регионах организована работа по налаживанию обратной связи с населением, по их результатам проведено 102 общественных приёмных с населением по проблемным вопросам в сфере ЖКХ. Для потребителей, не имеющих возможности присутствия в общественных приемных, организованы телефоны «горячих линий». Министерством было проведено 3 рабочих совещания с участием представителей акиматов, территориальных Департаментов КРЕМЗКПП, руководителей субъектов естественных монополий о необходимости снижения тарифов на услуги ЖКХ. В результате проведенной работы, во всех регионах были снижены тарифы на коммунальные услуги (водоснабжение, водоотведение, электроснабжение, теплоснабжение и газоснабжение). 
По итогам заседания Комиссии будут выработаны рекомендации. 
Мәжілістегі «Нұр Отан» партиясы Фракциясы жанындағы Комиссия Елбасының Жолдауын іске асыру бойынша Жалпыұлттық іс-шаралар жоспарын талқылады   

2019 жылғы 12 ақпанда Парламент Мәжілісінің депутаты, «Нұр Отан» партиясы Фракциясы жанындағы Комиссия төрағасы Б.С.Оспановтың төрағалығымен «Нұрлы жол» инфрақұрылымды дамытудың 2015-2019 жылдарға арналған мемлекеттік бағдарламасын және «Тұрғын үй коммуналдық шаруашылық инфрақұрылымын, сумен және жылумен жабдықтау желілерін жаңғырту, тұрғын үй инфрақұрылымын нығайту және халық үшін тұрғын үйдің қолжетімдігін арттыру» бағыты бойынша «Нұрлы жер» тұрғын үй құрылысы бағдарламасын іске асыруға Қазақстан Республикасының Ұлттық қорынан бөлінетін қаражаттың және бюджеттік қаражаттың мақсатты және тиімді жұмсалуына бақылау жүргізу бойынша комиссиясының «Мемлекет басшысының 2018 жылғы 5 қазандағы «Қазақстандықтардың әл-ауқатының өсуі: табыс пен тұрмыс сапасын арттыру» атты Қазақстан халқына Жолдауын іске асыру жөніндегі Жалпыұлттық іс-шаралар жоспарының     5 және 6 тармақтарының орындалуы» тақырыбында отырыс өтті.    
Комиссия отырысына Парламент Мәжілісінің депутаттары – Комиссия мүшелері, Қазақстан Республикасы Ұлттық экономика вице-министрі С.М.Жұманғарин, «Нұр Отан» партиясы орталық аппаратының қызметкерлері, БАҚ өкілдері қатысты.  

Комиссияның жұмыс барысында Ұлттық экономика вице-министрі С.М.Жұманғарин баяндама жасады. 
Тариф құрудың ашықтығын күшейту, сондай-ақ монополистердің тарифтік сметаларды және инвестициялық бағдарламаларды орындауын бақылау мақсатында министрлік қолданыстағы заңнамаға түзетулердің екі пакетін әзірледі. Түзетулердің бірінші пакеті, өткен жылдың 20 желтоқсанында «Табиғи монополиялар туралы» Заң жобасы ҚР Парламенті Сенатының жалпы отырысында мақұлданды. Монополистерге тексеру жүргізу тетігін күшейтуге бағытталған және Кәсіпкерлік кодекске өзгерістер енгізуді талап ететін түзетулердің екінші пакеті ҚР Парламенті Сенатының қарауындағы бизнес-ортаны дамыту және сауда қызметін реттеу мәселелері жөніндегі заң жобасында көзделген.

Сонымен қатар, баяндамашы Жалпыұлттық жоспардың 5-тармағы бойынша ақпарат берді. Атап айтқанда, 2018 жылғы 12 қарашадан бастап барлық өңірлерде халықпен кері байланыс орнату бойынша жұмыс ұйымдастырылды және нәтижелері бойынша қазірдің өзінде ТКШ саласындағы халықтың өзекті мәселелері бойынша 102 қоғамдық қабылдау өткізілді. Қоғамдық қабылдау бөлмелеріне қатысуға мүмкіндігі жоқ тұтынушылар үшін «Шұғыл желі» телефондары ұйымдастырылған. 
Сондай-ақ, министрлік әкімдіктердің, Табиғи монополияларды реттеу, бәсекелестікті және тұтынушылардың құқықтарын қорғау комитетінің  аумақтық департаменттердің және табиғи монополиялар субъектілері басшыларының қатысуымен тұрғын үй-коммуналдық шаруашылық қызметтеріне тарифтерді төмендету қажеттілігі туралы 3 кеңес өткізді. Нәтижесінде барлық өңірлерде коммуналдық қызметтер (сумен жабдықтау, су бұру, электрмен жабдықтау, жылумен жабдықтау және газбен жабдықтау) тарифтері төмендеді.  
Комиссия отырысының қорытындысы бойынша ұсынымдар әзірленетін болады. 

