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ДЕПУТАТТАР БІЛІМ БЕРУ САЛАСЫ ҚЫЗМЕТКЕРЛЕРІМЕН КЕЗДЕСТІ
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Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінің депутаттары А.Құрманова, А.Жаилғанова, В.Олейник, А.Суслов Шығыс Қазақстан облысының білім беру саласының қызметкерлерімен кездесу өткізді. Жиынға 200 -ден астам ұстаздар мен мектеп директорлары қатысты. Білім беру саласы қызметкерлері тарапынан депутаттарға 100-ден астам сауал қойылды.Сұрақтар мен ұсыныстар негізінен ұстаздардың қоғамдағы беделін арттыру мен жалақыларын көтеруге бағытталды. 
Оралхан Бөкей атындағы 44-ші мектеп-лицейінің директоры Таңатқан Түменбаев мектептерде сынып жетекшісінің орнына кураторлық штат енгізуді ұсынды. Бқл бастаманы құп көрген ҚР Мәжіліс депутаттары ұстаздардың барлық өтініштерін білім министрлігіне жеткізетіндіктерін айтты. 

Сондай-ақ, депутаттар жиылған қауымға ҚР Заңнамалық кодексінде орын алған соңғы өзгерістерге қатысты түсіндіру жұмыстарын жүргізді. Жуырда іске қосылатын «Нұрлы Жер» бағдарламасынан бастап, бір айдан астам уақыт өзге қалада тұрсаң уақытша тіркеуге неліктен отыру қажеттігін түсіндірді. 

· Біз қоғамда түрлі жағдайлардың болып жатқандығын білеміз. Заңдағы бұл өзгерістер еліміздің тыныштығын сақтау үшін қажет екенін түсініп, бәріміз ел бірлігінің артуына үлес қосуымыз керек,- деді ҚР Парламенті Мәжілісінің депутаты Анар Жаилғанова. 
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