Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінде «Нұр Отан» партиясы Фракциясының Жиналысы өтті 

2019 жылғы 1 наурызда Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінде «Нұр Отан» партиясы Фракциясының Жиналысы өтті, онда депутаттар-Фракция мүшелері партияның кезекті XVIII Съезінің қорытындысын талқылады.  
Вице-спикер, «Нұр Отан» партиясы Фракциясының Жетекшісі      Гүлмира Исимбаева кіріспе сөзінде:  
«Біздің Көшбасшымыз – Қазақстан Республикасының Тұңғыш Президенті Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаев Партиямыз қол жеткізген табыстың кепілі екені сөзсіз. Оның қызметі әрдайым еліміздің барлық азаматтарының мүдделерін қорғауға бағытталған болатын. 
Осы жолы да партияның Төрағасы Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаев алдағы он жылға арналған міндетті алға қойып, Қазақстанды әлеуметтік салаға бағдарланған мемлекет ретінде айқындады: әрбір қазақстандық отбасының, әрбір азаматтың әл-ауқаты еліміздің басты назарында. 
Мемлекет басшысы жүргізіліп жатқан реформалардың нәтижесін алдағы болашақта емес, қазірдің өзінде көру өте маңызды екенін ерекше атап көрсетті.  
Осыған байланысты «Нұр Отан» партиясы парламенттік фракциясы Елбасы саясатының негізгі серіктесі ретінде, Президенттің стратегиялық бастамаларын, соның ішінде заңнамалық қамтуды жүзеге асыруға дер кезінде кірісуі қажет.
Елбасымыз Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаевтың әрбір отбасының, әрбір азаматтың игілігі туралы қамқорлығын заңнамалық тұрғыдан қамтамасыз ету, жүргізілетін реформалардың нәтижесін қазірден бастап сезіну үшін осы бастамаларды қаржылық жағынан қамтамасыз етілгені өте маңызды» - екендігін атап өтті. 
Жиналыста сөз алған депутаттар-Фракция мүшелері Сұлтанов Қ.С., Базарбаев А.Е., Аронова И.П., Шиповских Г.Г. партияның қалыптасуындағы партия Төрағасы Н.Ә.Назарбаевтың ерекше тарихи рөліне, Елбасының Бағдарламалық сөзін ескере отырып, Фракция қызметінің кейбір қайта форматталу аспектілеріне, шешімдерді қабылдауда патриотизм мен жастар рөлін арттыруына тоқталды.  
Қорытынды сөздерінде депутаттар еліміздің әрбір түкпірінен келген 2 000 делегатқа тарихи масштабтағы оқиғаға куә болу мүмкіндігін берген Съездің жоғары ұйымдастырушылық деңгейде өткенін атап өтті.   
Жиналыс қорытындысы бойынша Фракция қаулысы қабылданды, онда Елбасы Н.Назарбаевтың Бағдарламалық сөзінің негізгі қағидаттарын заңнамалық қамту, сондай-ақ белсенді ақпараттық-түсіндіру жұмысын өткізу  қаралған. 



В Мажилисе Парламента Республики Казахстан состоялось Собрание Фракции партии «Нұр Отан»

[bookmark: _GoBack]1 марта 2019 года в Мажилисе Парламента Республики Казахстан состоялось Собрание Фракции партии «Нұр Отан», на котором депутаты-члены Фракции обсудили итоги XVIII очередного Съезда партии.  
В своем вступительном слове Вице-спикер, Руководитель Фракции партии «Нұр Отан» Гульмира Исимбаева отметила: 
«Аксиома успеха нашей партии – это наш Лидер - Первый Президент Республики Казахстан Нурсултан Абишевич Назарбаев, чья деятельность всегда направлена на защиту интересов всех граждан страны. 
И в этот раз, Председатель партии Нурсултан Абишевич Назарбаев, поставил задачу на ближайшее десятилетие - определив Казахстан, как социально-ориентированное государство, в центре внимания которого забота о благополучии каждой казахстанской семьи, каждого гражданина.  
Глава государства особо подчеркнул, что очень важно почувствовать результаты проводимых реформ уже сегодня, а не в отдаленном будущем. 
В этой связи, парламентской фракции партии «Нұр Отан» являющейся главным проводником политики Елбасы, необходимо незамедлительно приступить к претворению в жизнь всех стратегических инициатив Президента, в том числе на законодательном уровне». 
На Собрании также выступили депутаты-члены Фракции Султанов К.С., Базарбаев А.Е., Аронова И.П., Шиповских Г.Г. с содержательными докладами об исторической роли Председателя партии Н.А.Назарбаева в становлении партии, о некоторых аспектах переформатирования деятельности Фракции, с учетом Программной речи Президента страны, о повышении патриотизма и роли молодежи в принятии решений.     
В завершении депутаты отметили высокий организационный уровень проведенного Съезда, который позволил 2 000 делегатам со всех уголков страны, стать свидетелями события исторического масштаба.
По итогам Собрания принято постановление Фракции, которым предусматривается законодательное обеспечение основных положений Программной речи Президента страны Н.Назарбаева, а также проведение активной информационно-разъяснительной работы.  

