4 января 2017 г. на кафедре Ассамблеи народа Казахстана факультета дополнительного образования состоялась встреча профессорско-преподавательского состава КГПИ с депутатом Мажилиса Парламента Республики Казахстан Натальей Васильевной Жумадильдаевой.

Депутат ознакомилась с преподавательским составом, выставками, материально-техническим оснащением и библиотекой кафедры. Депутат Наталья Васильевна рассказала о своей работе в Мажилисе Парламента РК страны и отметила, что Ассамблея народа Казахстана на сегодня стала новым мощным оборонным инструментом в процессе борьбы с такими явлениями как экстремизм и терроризм во избежание межэтнических конфликтов. Поэтому неслучайно, посещение депутата Костанайской области начинается с Костанайского государственного педагогического института и кафедры Ассамблеи народа Казахстана.

Ведь институт призван формировать учителей новой формации, воспитывающих молодежь в духе патриотизма в процессе формирования казахстанской идентичности.

Мероприятие сопровождалось вопросами участников встречи депутату Жумадильдаевой Н.В. касательно преподавания учебных дисциплин «Этнопедагогика» и «Этнопсихологя» в вузах, признания дипломов о присвоении ученых степеней РФ и других стран СНГ, проблем увеличения школ с государственным языком обучения и в целом образования на государственном языке и т.д.

