Мажилисмены вручили новые партбилеты 
Сегодня депутаты Мажилиса Парламента РК – Ирина Аронова, Наталья Жумадильдаева, Тарас Хитуов посетили одну из лучших первичек области – Костанайское ОДТ АО «Казахтелеком», где встретились с партийцами – активом первички, провели беседы с сотрудниками. 
В рамках посещения ОДТ депутатам проведена экскурсия по объектам, в частности, комплекс ID-center, Музей истории связи, учебный полигон Технического блока. 
«Сегодня состоялась очень интересная экскурсия по музею. И что примечательно, некоторые экспонаты музея связи я видела только здесь. В какой бы класс мы не пошли сегодня, с кем бы из сотрудников не общались, действительно чувствуется командный, партийный дух, сплоченность», - делится депутат Ирина Аронова. 
Последним пунктом экскурсии стал кабинет первичной партийной организации, где депутаты ознакомились с работой первички, также состоялось торжественное вручение партийных билетов новым членам партии, сотрудникам АО «Казахтелеком». 
«Пусть это будет большим началом вашего пути, в том числе и политического. Все возможности у нас в стране для того, чтобы молодежь себя реализовывала, созданы. Только вперед!», - отметила Ирина Аронова, вручая партийный билетов новому члену «Нұр Отана». 
К слову, ППО Костанайской ОДТ «АО «Казахтелеком» заняла второе место в Республиканском конкурсе «Лучшее ППО», что является отражением качества работы первички, всего коллектива областного филиала. 
