Мажилисмены провели прием граждан в Тарановском районе 

Сегодня депутаты Мажилиса Парламента РК Ирина Аронова и Наталья Жумадильдаева с рабочим визитом прибыли в Тарановский район. 

По приезду депутаты Мажилиса Парламента РК встретились с председателем Тарановского районного филиала партии «Нұр Отан», акимом района Бакбергеном Утеулиным, где были ознакомлены с основными социально-экономическими показателями района, с работой филиала партии. 

Также в рамках визита депутаты провели личный прием граждан в Общественной приемной Тарановского районного филиала партии «Нұр Отан» с участием руководителей и специалистов государственных органов. На все интересующие вопросы были  даны разъяснения, часть обращений взяты на дальнейшее рассмотрение. 
Кроме этого, состоялась встреча с представителями Ассамблеи народа Казахстана по Тарановскому району, этно-культурными центрами района, где для гостей была представлена выставка предметов обихода и национальной кухни центров, были исполнены песни и музыкальные композиции. 
Следующим объектов посещения депутатов стало предприятие ТОО «Olga Storadge», состоялась встреча с руководителем фирмы, посещение лаборатории и комплекса предприятия. 
