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Тезисы выступления заместителя 
Председателя Правления АО «Национальный управляющий 
[bookmark: _GoBack]холдинг «Байтерек» Омарходжаева А.С. 


Құрметті депутаттар!

2-слайд 
«Бәйтерек» холдингі «Нұрлы жер» бағдарламасы шеңберінде Бағдарламаның бес негізгі бағытының төртеуін іске асыруға қатысуда. 
2017 жылы және ағымдағы жылдың төрт айында мынадай негізгі нәтижелерге қол жеткізілді.

3-слайд 
Бірінші. Кредиттік тұрғын үй салу бағыты бойынша «Бәйтерек» холдингі 2017 жылғы 1 қаңтардан бастап тек жергілікті атқарушы органдардың облигацияларын сатып алу арқылы ғана тұрғын үй салуды қаржыландыруда. 
Барлық қаржы қаражаты, сондай-ақ жобаларды іріктеу, құрылыс салушыларды анықтау, құрылыс барысын игеру және бақылау бойынша функциялар жергілікті атқарушы органдарға тапсырылды. 
При плане выкупа облигаций в размере 93,6 млрд. тенге приобретены облигации акиматов на 93,6 млрд. тенге или 100% от плана, в том числе за счет повторного использования средств, поступающих от реализации построенного жилья.
Таким образом, все ранее выделенные средства полностью освоены. Дополнительно, до конца текущего года будут выкуплены ценные бумаги на 79,2 млрд. тенге.
Данный механизм позволяет оборачивать средства по «револьверному» принципу каждые 2 года и повторно направлять полученные средства от реализации жилья на новое строительство без дополнительного выделения ресурсов.
Согласно СУНФ РК от 7 августа 2017 г. ранее выделенные из НФРК в 2016 г.                  АО «НУХ «Байтерек» 113 млрд. тенге и АО «ФНБ «Самрук Казына» 97 млрд. тенге перенаправляются на выкуп ценных бумаг МИО. Всего на выкуп облигаций МИО направляются 277 млрд. тенге (113 млрд. + 67 млрд. + 97 млрд.).

Слайд 4
По направлению жилищных строительных сбережений при плане выдачи займов в размере 248 млрд. тенге, Жилстройсбербанком выдано 58,3 тыс. жилищных займов на общую сумму 399,3 млрд. тенге или 161% от плана.
Справочно: По состоянию на 1.05.2018 г. Объем накоплений вкладчиков ЖССБК составляет 1 млн. 93 тыс. договоров с накопленной суммой 545 млрд. тенге. За весь период деятельности ЖССБК (с 2005 г) всего выдано 187 тыс. займов на общую сумму 1 трлн. 7 млрд. тенге, из них: в 2017 г. выдано 41,7 тыс. займов на 289,8 млрд. тенге (76% от всей выданной ипотеки), за 1 кв.2018 г. выдано 16,6 тыс. займов на 109,4 млрд. тенге. 

Для дальнейшего стимулирования системы жилищных строительных сбережений оптимизированы и снижены требования по бизнес-процессам со стороны ЖССБК, что позволило увеличить в 2,5 раза количество ежедневно заключаемых договоров с 1 тыс. до 2,5 тыс. вкладов. Данные меры позволили обеспечить ежегодный прирост новых вкладчиков на 35% в систему жилстройсбережений.
Справочно: К примеру, на 1 января 2016 года количество вкладов в ЖССБК составляло 601 тыс. с накоплениями 297 млрд. тенге. На 1.01.2017 г. депозитная база выросла на 213 тыс. договоров на сумму 110,1 млрд. тенге. За 2017 г. прирост новых вкладов составил 241 тыс. договоров на 113 млрд. тенге.

С 1 августа 2017 года запущена единая тарифная программа «Баспана», которая объединила все ранее действовавшие тарифные программы (ранее было 4 тарифных плана, которые строго делились на периоды 3 - 5.5- 8.5 - 15 лет). Сейчас человек сам решает сколько лет он будет копить, под какой процент он хочет получить жилищный заем в зависимости от финансовых возможностей.
Также запущен Интернет-портал недвижимости «Баспана.kz», который объединил на своей платформе всех клиентов Жилстройсбербанка, строительные компании и государственные органы. Теперь казахстанцы удаленно могут получить онлайн-консультацию по условиям программы «Нұрлы жер», информацию о готовых и строящихся объектах, стоимости квадратного метра и продуктах Банка.
Активно развивается система онлайн-банкинга, в которой уже зарегистрировалось более 200 тыс. пользователей. Данная система позволяет отслеживать свои накопления и проверять размер начисленного вознаграждения, следить за своим оценочным показателем, пополнять депозит и погашать кредит за несколько минут.
Всего, за 2017 год и 1 квартал 2018 года с помощью информационных каналов связи проведено 1 млн. 827 тыс. платежей без каких-либо комиссий.
Справочно: За 2016 г. были проведены 621 тыс. онлайн-платежей, за 2017 год 1 120 тыс. платежей. С мая 2017 г. запущен новый способ оплаты QR-кода. Это дает возможность клиентам пополнять депозиты с помощью мобильного телефона. Все оплаты происходят без комиссии для клиента в течение 3-х минут.

Кроме того, в целях участия в новой ипотечной программе Национального Банка «7 – 20 - 25», ЖССБК предлагает внедрить отдельный продукт - Әскери ипотека, основные условия которой можно отобразить в формуле «7 – 5 – 25». 
Каждый военнослужащий получающий жилищные выплаты и открывший специальный счет в ЖССБК сможет оформить займ сроком до 25 лет, под 7% годовых, с первоначальным взносом                 от 5% от стоимости жилья. Данные кредиты предлагается предоставлять только на новое жильё, в целях стимулирования жилищного строительства.
Также в рамках проводимых корректировок программы «Нұрлы жер» снижены условия по накоплению первоначального взноса с 30% до 20% для приобретения кредитного жилья под 5% годовых сроком до 15 лет. 
Внедрение данных продуктов позволит увеличить возможности населения в приобретении нового жилья.

Слайд 5
Второе. По направлению завершения жилищного строительства в рамках ранее принятых программ за 2017 год и 1 квартал 2018 года при плане ввода 564,3 тыс.м2 сдано в эксплуатацию 670,4 тыс.м2 жилья (11 534 квартиры) или                          119% от плана.
Перевыполнение объемов ввода жилья связано с высокими темпами строительства со стороны частных застройщиков.
Дополнительно, до конца текущего года будет сдано                            91,2 тыс.м2 (1 650 квартир). 
Справочно: В 2017 г. при плане ввода 554,3 тыс.м2 сдано 628,6 тыс.м2                                  (10 829 квартир). План на 2018 г. 114 тыс.м2, сдано 41,8 тыс.м2 (705 квартир). Всего с 2015 г. при плане ввода 1 405,3 тыс.м2 Холдингом обеспечен ввод 1 552,6 тыс.м2 или 26 797 квартир во всех регионах страны (110% от плана).

6-слайд 
Халыққа арналған ипотека бойынша сыйақы мөлшерлемесін субсидиялау және жеке құрылыс салушылардың кредиттері бойынша сыйақы мөлшерлемесін субсидиялау бағыты бойынша нақты ақпарат Инвестициялар және даму министрлігінің баяндамасында ұсынылды. 
Справочно: По субсидированию ипотеки через КИК в 2017 г. при плане 15 млрд. тенге, БВУ одобрены заявки от населения на 13,6 млрд. За 4 мес. 2018 г. одобрены к субсидированию 988 заявок на сумму 16,6 млрд. тенге. В связи с внедрением новой ипотечной программы Национального банка «7-20-25» данное направление исключается. 
По субсидированию кредитов застройщиков через Даму в 2017 г. при плане 15 млрд. тенге, Региональными координационными советами одобрены к субсидированию 23 проекта на 27 млрд. тенге, из них Даму подписаны договора субсидирования по 20 проектам на 26,1 млрд. тенге. За 4 мес. 2018 г. одобрены к субсидированию 17 проектов на сумму 12,1 млрд. тенге, из них Фондом Даму подписаны договора субсидирования по 9 проектам на 0,8 млрд. тенге.

Жалпы, 2017 жылдың және 2018 жылдың бірінші тоқсанының қорытындысы бойынша «Бәйтерек» холдингі «Нұрлы жер» бағдарламасына сәйкес жоспарланған барлық көрсеткіштерге қол жеткізді.
Назарларыңызға рахмет!

