На открытии выставки «Аналар аманаты»
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Депутатская группа Ассамблеи народа Казахстана в Мажилисе приняла участие в торжественном открытии выставки «Аналар аманаты», которая состоялась в Доме дружбы города Нур-Султан и направлена на поддержку женского предпринимательства и многодетных матерей. 
В открытии выставки приняли участие члены Ассамблеи народа Казахстана, общественные деятели, представители научной и творческой интеллигенции, активисты республиканского молодежного движения «Жаңғыру жолы», жители и гости столицы. С приветственными словами выступили аким столицы Б.Султанов, известный ученый, общественный деятель М.Жолдасбеков, заместитель Председателя Мажилиса В.Божко, руководитель депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана в Мажилисе С.Абдрахманов. 
Выступившие отметили, что все такие меропритятия в нашей стране проводятся в реализацию идей Лидера нации Н.Назарбаева, в рамках программы «Рухани жаңғыру» и статьи «Семь граней Великой степи», в основе которых духовная модернизация общества.  Они способствуют совершенствованию культурных и нравственных ценностей, передаваемых из поколения в поколение.  

Целью данного мероприятия является продвижение ценностей культуры и традиций народа Казахстана, укрепление и пропаганда патриотического воспитания молодежи, социальной ответственности граждан. На базе выставочной зоны Дома дружбы состоялись тематические выставки – «Ковёр – дорога  мира», «Древние ремёсла народа Казахстана», «Убранство жилища», «Национальная одежда этносов», а также других экспозиций казахского народного ремесленного искусства.

По мнению участников мерприятия, возрождение культурных традиций и ремесёл народа Казахстана позволит созданию музейного фонда по сохранению древних исчезающих ремесёл этносов Казахстана – инструментов производства и художественных изделий, поддержке и развитию социального предпринимательства на базе обучающих мастерских, а также созданию рабочих мест для безработных и многодетных женщин.

В рамках  выставки «Аналар аманаты» прошли бесплатные мастер-классы по традиционному ремесленному творчеству. В дальнейшем на базе Дома дружбы на постоянной основе будут проводиться обучающие курсы кройки и шитья.   

