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ПРОЕКТ 
РЕЗОЛЮЦИЯ 
научно-теоретической конференции
«Рухани жаңғыру: современная казахская терминология»

           Стратегическое видение Елбасы, Первого Президента Республики Казахстан Н.А.Назарбаева модернизации исторического сознания и духовного развития общества актуализировало многие вопросы современности, в том числе образования, науки и культуры.
	Исходя из широкого научно-практического обсуждения вопросов дальнейшего развития казахского языка, необходимости его терминологического совершенствования, расширения сферы применения, с учетом высказанных мнений участников форума была принята настоящая РЕЗОЛЮЦИЯ:
Правительству Республики Казахстан:
- обеспечить контроль за системной унификацией и применением терминов, одобренных Республиканской терминологической комиссией, в центральных государственных и местных исполнительных органах, средствах массовой информации;
- актуализировать работу отраслевых терминологических секций, повысив их ответственность за качество рекомендуемых на утверждение  отраслевых терминов;
- проработать вопросы создания терминологических секций в местных исполнительных органах; 
- обеспечить ежегодное финансирование работы Республиканской терминологической комиссии при Правительстве Республики Казахстан;
- усилить качество научно-экспертного сопровождения  терминологических работ и эффективность рабочих групп при Национальной комиссии по переводу алфавита казахского языка на латинскую графику. 
Министерству культуры и спорта Республики Казахстан:
  - обеспечить общедоступность сайта «Termincom.kz» в целях систематизации, унификации и широкого применения терминов во всех сферах жизни общества;
- разработать и издать терминологические словари на основе нового казахского алфавита и терминов, утвержденных Республиканской терминологической комиссией при Правительстве Республики Казахстан.
Министерству образования и науки Республики Казахстан:
- обеспечить подготовку высококвалифицированных научных кадров в области терминологии в ВУЗах;
- предусмотреть в образовательном процессе ВУЗов подготовку специалистов-терминологов;
 - разработать на основе латинской графики унифицированные словари базовых терминов для 1-4, 5-9, 10-11 классов в 2020-2022 гг.;
[bookmark: _GoBack]- разработать и издать на основе латинского алфавита многотомные терминологические словари по общественно-социальным, техническим, естественно-научным отраслям в 2023-2025 гг.  
