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Сегодня депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан - члены депутаткой фракции партии «Nur Otan» Дуйсебаев Ж.К,      Аманжолова З.Д., Хаменова Б.К. и Оспанов Б.С  в ходе рабочей поездки в Акмолинскую область встретились с жителями поселка Шалкар Целиноградского района.   
Главная тема встречи – вопросы реализации социальных инициатив Первого Президента – Елбасы Нурсултана Назарбаева, направленые на поддержку малообеспеченных и многодетных семей. В рамках встречи депутаты дали разъяснения жителям по законодательной деятельности обеспечения социально-экономических приоритетов Елбасы.   
Участников встречи интересовали вопросы назначения адресной социальной помощи, увеличения размера пособия лицам, осуществляющим уход за детьми с инвалидностью, получения жилья, а также порядок вовлечения многодетных семей в предпринимательскую деятельность.
В ходе посещения поселка Шалкар депутаты встретились с преподавательским составом сельской школы и родителями учащихся, где подробно разъяснили вопросы законодательного обеспечения социальной сферы. 
Участники встречи отметили, что со стороны государства на постоянной основе оказываются поддержки социально-уязвимым слоям населения и сейчас, ожидаемые изменения механизмов социальных льгот положительно скажутся на благосостоянии граждан. Особое внимание в ходе встречи было уделено одному из десяти приоритетов программы партии    «Nur Otan» до 2030 года - переход к проактивной социальной политике.  
В открытой беседе с жителями поселка парламентарии рассказали не только о работе Палаты в целом, но о личной депутатской деятельности.  
Отметим,  что встречи депутатов с избирателями проходят не только в городах и районных центрах, но и в отдаленных селах и поселках. Встречи состоятся с трудовыми коллективами региона, будут проведены личные приемы граждан в общественных приемных территориальных филиалах партии.   
