С рабочим визитом в Павлодарскую область прибыли депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан, члены фракции партии «Nur Otan»  Глеб Щегельский, Александр Суслов и Ольга Шишигина. 

           При посещении Павлодарского областного кардиологического центра, директор медицинского учреждения Адиль Дюржанов ознакомил парламентариев  с деятельностью одного из ведущих специализированных центров страны. 
Сегодня кардиоцентр объединяет все направления современной кардиохирургии и интервенционной кардиологии, и оказывает помощь, как взрослым, так и детям.  
- Павлодарский кардиоцентр, - заметила депутат Мажилиса Ольга Шишигина, - оснащен высокотехнологичным медицинским оборудованием последнего поколения, что безусловно позволяет увеличить продолжительность и улучшить качество жизни населения региона. 
Народных избранников интересовали способы обследования и выявления широкого ряда заболеваний, виды диагностических процедур, позволяющих  быстро и качественно диагностировать различные заболевания сердечно-сосудистой системы и многое другое. 
