


[bookmark: _GoBack]        Сегодня, депутаты - члены парламентской Фракции партии «Nur Otan» навестили воспитанников специализированного детского сада № 64 «Асыл-бөбек» г.Нур-Султан. Народные избранники встретились с коллективом, родителями воспитанников дошкольного учреждения. Мероприятие состоялось в рамках реализации 1-й цели Программы партии до 2030 года: Переход к проактивной социальной политике. 
         Детский сад № 64 посещают дошкольники с нарушениями опорно-двигательного аппарата. Специалисты дошкольного учреждения отвечают за социальную адаптацию и образовательную интеграцию воспитанников с особыми потребностями. Здесь, таким дошкольникам, оказывается комплексная медико-педагогическая, социально-психологическая помощь. 
         Депутаты от Фракции «Nur Otan» осмотрели все обучающие, досуговые и оздоровительные помещения, ознакомились с методикой и распорядком дня дошкольного учреждения, поговорили с малышами – воспитанниками сада. 
          На встрече с воспитательским составом «Асыл-бөбек», мажилисмены разъяснили детали Программы партии до 2030 года. В частности, говорили о 1-ой цели этого масштабного социального документа, где говориться о повышении эффективности социальной поддержки лиц с ограниченными возможностями.
        «Мы окажем полное содействие для обеспечения прав людей с ограниченными возможностями. 1-ая цель Программы партии предполагает меры по всесторонней поддержке лиц с ограниченными возможностями, переход к проактивному принципу оказания специальных социальных услуг. Уже принимается целый комплекс мер по повышению эффективной работы системы социальной защиты. Она должна давать реальную поддержку людям. Деньги должны выделяться не системе социальной защиты, а конкретному получателю услуг», - отметила депутат Ирина Унжакова.   
          Кроме того, Программа партии, отвечающая в этом вопросе международным стандартам, предусматривает повышение уровня финансовой поддержки семей, воспитывающих детей-инвалидов. В частности, увеличиваются с этого года пособия для родителей и опекунов таких детей на 30%, подвергнется модернизации инфраструктура социальной поддержки лиц с ограниченными возможностями. Дома-интернаты для инвалидов должны быть перепрофилированы в центры социального обслуживания, причем и в городах, и в сельских населенных пунктах. Помимо этого, Программа партии «Nur Otan» до 2030 года предусматривает создание условий для безбарьерной среды. Это когда люди с ограниченными возможностями должны иметь полноценный доступ ко всей необходимой для качественного уровня жизни социальной и общественной инфраструктуре, улучшение возможностей для инклюзивного образования людей с ограниченными возможностями и их дальнейшего трудоустройства. 
   

