С 30 апреля т.г. продолжаются встречи с избирателями третьего мегаполиса депутатов Мажилиса Парламента Республики Казахстан – членов Фракции партии «Nur Otan» Д.Мыңбай, А.Бектурганова, С.Каныбекова, У.Кайназарова, Ф.Каратаева.   
В графике работы депутатов встречи с трудовыми коллективами на производственных площадках, в сельских хозяйствах, посещение социальных объектов региона, встречи с молодежью, прием граждан в общественных приемных партии.  
Главная тема втсреч - вопросы реализации социальных инициатив Первого Президента – Елбасы Нурсултана Назарбаева, направленных на поддержку малообеспеченных и многодетных семей. 

         Сегодня парламентарии посетили ряд социальных объектов в рамках национального проекта «Құтты мекен». Депутаты ознакомились  с ходом работ по строительству моста через реку Бадам, который возводится согласно проекту продолжения строительства бульвара Кунаева. Сама реализация проекта рассчитана на 7 этапов. В данный момент работы ведутся на 3 этапах. По оставшимся 4 этапам ведется проектирование, срок завершения проектных работ 2019 год. 

Депутаты провели беседу с заказчиками и подрядчиками, обсудили вопросы финансирования, сроков  и качества проводимых строительных работ.

«Этот объект крайне важен не только для города, но и для страны, так как будет соединять два мегаполиса – Шымкент и Ташкент, а значит создавать условия для эффективного сотрудничества двух стран. Поэтому считаем, что все возникающие вопросы нужно решать в скорейшем времени», - отметил депутат Д.Мыңбай.  
В этот же день депутаты ознакомились с ходом строительства важного для жителей нового микрорайона «Сауле» социального объекта -  нового учебного корпуса на 300 мест, спортивного зала, мастерских и столовой общеобразовательной средней школы № 76, сдача в эксплуатацию которого намечается на 25 мая т.г. Проведена открытая беседа с учителями школы, доведены итоги законодательной деятельности.    
Мажилисмены дали положительную оценку проводимым работам в регионе. 
рді.

