В регионах страны продолжаются встречи депутатов Мажилиса Парламента Республики Казахстан с избирателями.  

Сегодня  депутаты-члены Фракции партии «Nur Otan» К.Ержан,     М. Чирков, Г.Шиповских встретились с коллективом «Высшего аграрно-технического колледжа». В ходе встречи депутаты ознакомились с работой кабинета информационного 3D проектирования. 
По словам депутата Мажилиса, члена Комитета по международным делам, обороне и безопасности М.Чиркова, сейчас нужно учится больше на  IT-специальности. Так как, востребованность программистов и специалистов в сфере информационной безопасности очень высока. 
Второй целью Программы партии до 2030 года является: образование будущего, доступное каждому, где определены приоритеты - подготовка нового инновационного поколения казахстанцев. Новое поколение не должно уступать своим сверстникам, проживающим в технологически развитых странах мира. Сегодня партия добивается открытия в каждой школе Казахстана           IT-классов, в которых будут обучать основам программирования, анализа больших данных, «Интернету вещей», работе с искусственным

интеллектом.  
«Сегодня как раз мы ознакомились с работой кабинета информационного 3D проектирования. И мы уверены, что это будет востребовано всегда. Сейчас повсеместно идет реализация программы «Цифровой Казахстан» и буквально везде, во всех отраслях начинается использование 3D моделирования», - отметил депутат М.Чирков.   
