Депутаты – члены Фракции партии «Nur Otan» посетили социальный магазин Шетского района Карагандинской области  
          Сегодня в рамках встреч с избирателями Карагандинского региона депутаты Мажилиса Парламента, члены парламентской Фракции Майра Айсина и Мейрам Пшембаев посетили социальный магазин «Бақ» для многодетных и малообеспеченных  семей, реализуемый по партийным проектам «Халлыққа көмек» и  «Бақытты отбасы».   
В посёлке Аксу-Аюлы Шетского района работает бесплатный социальный магазин для многодетных и малообеспеченных жителей, который расположился в торговом центре «БАҚ». Магазин создан по инициативе акима Шетского района при поддержке благотворительного фонда «Ақтілеу».  
В посёлке Аксу-Аюлы сегодня проживают 30 семей, нуждающихся в помощи. Вещи для социального магазина собрали жители села, руководители учреждений и предприниматели. ТОО «Шерубай-Су» предоставило картофель, а продукты питания были куплены на средства благотворительного фонда «Ақтілеу» и неравнодушных граждан. 

Каждая нуждающаяся семья в месяц может взять до 40 килограммов продуктов. Запасы магазина расчитаны на 5 месяцев, по истечению срока продукты и необходимые вещи будут пополняться дополнительно.  
Социальный магазин обслуживает покупателей в соответствии со списком, утверждённым районным отделом занятости. Эти семьи раз в месяц могут прийти в магазин и взять всё необходимое. На сегодняшний день магазин очень восстребован, и получил положительные отзывы населения.    
Каждый месяц сотрудники районного отдела координации занятости и социальных программ будут обновлять и дополнять списки нуждающихся. Также любая нуждающаяся в помощи семья может обратиться в социальный магазин и оставить заявку на товары первой необходимости. 
В ближайшее время такие бесплатные магазины появятся в посёлках Акадыр, Акжал, Мойынты и в селе им.С.Сейфуллина. 

Кроме этого, мажилисмены ознакомились с ходом реализации партийного проекта «Құтты мекен». В рамках реализации партийного проекта  по программе «Нұрлы жер» для улучшения благосостояния жителей района в т.г. запланировано выделить 6 млн.тг. на строительство 12-ти квартирного жилого дома и обустройство инженерно - коммуникационной инфраструктуры.    
