Депутаты встретились с жителями города Лисаковск  

           Депутаты Мажилиса Парламента, члены Фракции партии «Nur Otan» Гульнар Бижанова и Мурат Темиржанов в рамках рабочего визита в Костанайскую область посетили город Лисаковск. Мажилисмены ознакомилиcь работой ведущего предприятия в городе - ТОО «СпецСтальКонструкция».  

          Данный объект занимается изготовлением металлоконструкции ангаров и складов, крытых спортивных сооружении и куполов. Здесь изготавливают каркасные ангары, которые могут служить и аграриям, и промышленным предприятиям, и даже авиаторам. Кроме этого по желанию заказчика помещения можно сделать утепленными, оборудовать и в спортивные залы. Стоимость проекта 120 млн.тенге. Производственная мощность 1200 тонн металлоконструкций в год. Создано 40 рабочих мест.  

          Далее депутаты встретились с рабочим коллективом товарищества «Дон – Мар». Предприятие производит прицепные и навесные жатки для всех видов комбайнов. Депутаты отметили положительную работу проводимую в городе. Они подчеркнули, что на сегодня государством создаются все возможности для реализации бизнес - проектов, улучшения бизнес среды. Благодаря чему, создаются новые рабочие места, повышается благосостояние населения. 

           По информации представителей предприятия растет количество сотрудников, средняя заработная плата, производительность труда. Сейчас предприятие занимается реализацией новых инновационных проектов.    На предприятии первыми в Казахстане освоили производство посевного комплекса. Продукция сельхозмашиностроения - жатки, производимые компанией «Дон Мар», не первый год экспортируются на рынок России.   

          В этот же день мажилисмены встретились с партийным активом города Лисаковск.  В ходе встречи речь шла о поручениях Председателя партии Н.А.Назарбаева по итогам очередного XVIII Съезда и законотворческой деятельности Фракции. Депутаты особенно подчеркнули тезис Елбасы о том, что лишь преемственность курса может обеспечить дальнейшее успешное развитие Казахстана, в котором ведущую роль должна играть партия «Nur Otan» и ее члены.   
