Члены Фракции партии «Nur Otan» встретились с колллективом КНАУ  
К 2025 году в Казахстане все сельские местности будут подключены к интернету. Об этом было сказано на встрече депутатов Мажилиса Парламента, членов парламентской Фракции с профессорско-преподавательским составом и представителями молодежных организаций, которая состоялась в Казахском национальном аграрном университете. 
Во встрече приняли участие депутаты Парламента Мажилиса, члены Фракции партии «Nur Otan»  Загипа Балиева, Амангелды Дауренбаев, президент Ассоциации «Болашақ» Бахтияр Макен и обсудили ряд проблем подготовки кадров для аграрного сектора нашей страны.
В выступлении З.Балиева поделилась своими взглядами о ходе реализации масштабных государственных программ, как  План нации «100 конретных шагов»,  «Нұрлы Жол», Программы партии «Nur Otan» до 2030 года и вопросах современного образования, научной деятельности молодежи. Она подробно рассказала о возможности расширения академической и управленческой самостоятельности ВУЗов с учетом опыта Назарбаев Университета, в соответствии с международной практикой. 

По ее словам, 4 июля 2018 года был принят Закон РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам расширения академической и управленческой самостоятельности высших учебных заведений», согласно которому, предусмотрены компетенции по наделению вузов полномочиями в определении вопросов приема студентов, установлению соотношения между профессорско-преподавательским составом и контингентом обучающихся.

«В результате расширена академическая самостоятельность в 49% гражданских Вузов транслируется опыт Назарбаев Университета. Также ведется работа по трансформации государственных высших учебных заведений в некоммерческие организации образования», - отметила депутат.   
В ходе встречи  ректор Вуза, академик НАН РК Тлектес Есполов подробно рассказал о достижениях университета, и планах на будущее. В ногу со временем модернизируется научно-образовательная инфраструктура университета. Только в этом году на открытие 2 инновационных центров и 2 лабораторий из государственного бюджета университет получит 1,9 млрд.тенге. И в этом большая заслуга Елбасы, депутатов Парламента, которые постоянно поддерживают инициативы ВУЗов и оказывают всестороннюю помощь. 

В ходе встречи профессоры, преподаватели, студенты получили исчерпывающие ответы на волнующие их вопросы. Руководство университета выразив благодарность депутатам за встречу, сообщило о том, что предложения коллектива и студентов КазНАУ будут им направлены в письменном виде. 

