Народные избранники в Мангистауской области 
Депутаты Мажилиса Парламента, члены Фракции партии «Nur Otan» прибыли с рабочим визитом в Мангистаускую область, где начали встречу с трудовыми коллективами. Одним из первых объектов посещения стал «МАЭК-Казатомпром». 
Комбинат надежно снабжает население города Актау и близлежащих поселков, а также промышленные предприятия региона, питьевой и хозяйственной водой, теплом и электрической энергией.

На комбинате работают около 4000 рабочих и специалистов. В настоящее время комбинат несет электрические нагрузки более 600 Мвт и производит более 60 тысяч кубометров дистиллята в сутки. Соответствующие службы комбината ведут постоянный мониторинг влияния деятельности энергопредприятия на состояние окружающей среды. 

Деятельность МАЭКа обеспечена наличием всех необходимых лицензий на его производство. Персонал имеет достаточный уровень квалификации и знаний, позволяющий надежно и безаварийно эксплуатировать, а также производить необходимые ремонты энергетического и прочего оборудования объектов комбината.

С 03 июля 2018 года 100% доли участия в уставном капитале ТОО «МАЭК-Казатомпром» принадлежит АО «Самрук-Қазына». 

Народные избранники рассказали о выполнении социальных инициатив Первого Президента - Елбасы Нурсултана Назарбаева, направленных на поддержку, в том числе малообеспеченных и многодетных семей, о принятых для этого законодательных нормах и законотворческой работе в целом.

Так, со слов мажилисмена Сакена Утебаева, очень важно обратить внимания на то, чтобы развивать все отрасли. 

«К примеру, все мы знаем, что основу экономики Мангистауской области составляет нефтегазовая промышленность. Многие хотят устроиться на работу именно в нефтегазовую отрасль. Однако это невозможно и всех трудоустроить не получится. Именно поэтому важно, чтобы развивать и другие сферы. В целом, эти вопросы часто поднимаем на заседаниях Парламента и уполномоченные органы работают в данном направлении. Думаю все эи вопросы со временем найдут свое решения», - сказал депутат. 
Работники энергокомбината активно задавали свои вопросы, на что получили исчерпывающие ответы. 

Депутаты планируют посетить еще ряд предприятий региона,  не только в областном центре, но и в районах, также запланировано провести прием граждан по личным вопросам в общественных приемных партии.  

