Мажилисмены встретились с трудовыми коллективами города Текели Алматинской области  
Депутаты Мажилиса, члены Фракции партии «Nur Otan» Марат Бопазов, Ерсултан Бектурганов, Жанат Жарасов встретились с трудовыми коллективами города Текели. 

Главная цель встречи – разьяснение избирателям законотворческой деятельности по итогам работы в первом квартале т.г., итогов очередного     ХVIII  Съезда партии «Nur Otan», программы партии «Общество благополучия:          10 целей десятилетия».  
На мероприятии принимали участие партийный актив города, депутаты маслихатов всех уровней, представители неправительственного сектора и СМИ.

«На встрече с населением особое внимание будет уделено реализации социальных инициатив Первого Президента – Елбасы Нурсултана Назарбаева, в том числе поддержке малообеспеченных и многодетных семей. Мы озвучим законодательные изменения, внесенные в этой области», - отметил в своем выступлении руководитель группы, депутат Е.Бектурганов.  
«В нашей беседе с трудовым коллективом ТОО «Green House» речь шла о программе партии «Nur Otan» на предстоящее десятилетие. Мы обратили внимание на приоритетные направления программы в сфере социального обеспечения. Это вопросы заработной платы государственных служащих, доступности государственных услуг в сфере здравоохранения, повышение благосостояния граждан», - отметил депутат М.Бопазов.   

 В рабочей обстановке на встрече с трудовым коллектив Текелийского «ТЭЦ» мажилисмены обсудили вопросы ЖКХ, введения системы обязательного социального медицинского страхования и многие другие. 

           Высказанные на встречах проблемные вопросы населения взяты депутатами на контроль выполнения.  

