Депутаты Мажилиса встретились с избирателями Восточного региона    

4 мая в Шемонаихинском районе Восточно-Казахстанской области с рабочим визитом побывали депутаты Мажилиса Парламента, члены Фракции партии «Nur Otan» Бахытжан Ертаев, Алия Сапарова, Жанат Омарбекова.   

Рабочая поездка началась с визита  в Выдрихинский сельский округ, в котором расположена областная здравница для людей пенсионного возраста - санаторий «Уба».   
Депутаты побеседовали с отдыхающими, поинтересовались получаемыми ими процедурами, отношением медицинского персонала. Все без исключения пациенты учреждения высказали только восторженное впечатления об отдыхе и лечении в санотории.  
Далее депутаты в актовом зале санатория встретились с жителями округа.         В открытой беседе депутаты рассказали о работе, проводимой в стенах Мажилиса Парламента,  принимаемых законопроектах, а также выслушали проблемные вопросы, имеющиеся на местах. Так, сельчан волнует вопрос нехватки врачей в местном ФАПе, на что аким округа Любовь Ступенько ответила, что врач-терапевт приедет в село уже этим этим летом после окончания ВУЗа. Для молодого специалиста уже подготовлена квартира. 
Аким округа Л.Ступенько обратилась к мажилисменам с пожеланием побольше средств из республиканского бюджета выделять на благоустройство села - в частности на дороги, которые с помощью только четвёртого уровня бюджета не восстановить. Поднимался вопрос и о невысокой заработной плате на селе. Вопросов прозвучало немного, но все они взяты на контроль депутатской группой. 

Депутаты посетили среднюю школу имени Анатолия Иванова, которая требует капитального ремонта, и побывали в местном фельдшерско-акушерском пункте, который был построен всего несколько лет назад.     

Посещением Выдрихинского округа депутаты остались довольны, а вопросы, требующие определенного времени обещали взять на контроль выполнения.  

