Депутаты приняли лидеров общественных организаций многодетных матерей 
В Алматинском городском филиале партии «Nur Otan» состоялся прием лидеров общественных организаций многодетных матерей депутатами Мажилиса Парламента Республики Казахстан по вопросам законотворческой деятельности. 
Прием вели Заместитель Председателя Мажилиса Парламента Республики Казахстан, Руководитель депутатской Фракции партии «Nur Otan» Гульмира Исимбаева, депутат Мажилиса Парламента, член депутатской фракции Гүлнар Иксанова, первый заместитель председателя Алматинского городского филиала партии «Nur Otan» Станислав Канкуров.  
«По поручению Елбасы на ХІХ Съезде партии, в стране реализуется комплекс конкретных мер социальной поддержки многодетных матерей. Например, для поддержки малообеспеченных многодетных семей и инвалидов с начала года увеличен размер действующих социальных выплат и пособий, пособие на обучение детей инвалидов, единовременная социальная помощь, выплаты для детей с особыми потребностями. Как вы знаете, Лидер партии Н.А.Назарбаев держит все эти вопросы на контроле и это работа будет продолжена в рамках партийного проекта «Бақытты отбасы». Выделенные по поручению Елбасы средства должны дойти до каждого нуждающегося», - подчеркнула Г.Исимбаева.  
Например, в городе Алматы, где живут 15 тыс. многодетных семей, из которых более 5 тыс. малообеспеченные, открылся первый в стране Центр матери «Бақытты отбасы», где будут оказывать консультации по любым жизненным вопросам социально-уязвимым семьям. Центр работает по принципу «Одного окна», ежедневно обращаются 50-60 человек. Так, женщины могут обращаться по разным вопросам, за юридической и психологической помощью, кроме того, обучиться компьютерной грамотности, пройти различные курсы и многое другое. В Центре будут работать сами многодетные матери.     
Куратор многодетных матерей Алмалинского района А.Нурымова, заместитель председателя союза многодетных семей Турксибского района А.Кентауова, куратор многодетных матерей Медеуского района А.Букаева выразили от имени многодетных матерей слова благодарности Елбасы за постоянное внимание и поддержку, которое оказывают многодетным матерям. Также они высказали свои мнения и предложения по обсуждаемой теме.
В свою очередь, Г.Исимбаева обещала, что все предложения многодетных матерей берет под  свой личный контроль и рассмотрит в рамках законодательства.   
