Депутаты Мажилиса в Северо-Казахстанской области    
Новый офтальмологический центр, начавший работу в этом году, сможет ежегодно принимать около 5000 человек с нарушениями зрения различной степени. С работой центра ознакомились депутаты Мажилиса Парламента, члены Фракции партии  «Nur Otan» Сергей Звольский, Артур Платонов, Куралай Каракен и Карибай Мусырман. 
Современное медицинское учреждение было открыто в январе т.г. По информации руководства центра, в учреждении население области сможет получать высокоспециализированную офтальмологическую помощь европейского уровня без выезда за пределы страны. 
Центр площадью более 2 тыс.кв.м. располагает 35 койками. Здесь установлено современное диагностическое оборудование, позволяющее заниматься лечением патологии сетчатки и зрительного нерва. Кроме того, в центре намерены проводить операции. Имеется лазерная служба для определения заболеваний глаза у людей с сахарным диабетом. Ежегодно здесь планируют принимать на амбулаторном уровне до 5000 пациентов, на стационарном уровне – порядка 2000 человек. 

Стоимость проекта - 550,4 млн.тенге. Услуги населению на бесплатной и платной основе предоставляются в круглосуточном режиме. Вместе с тем, в центре хотят создать отделение детской офтальмологии. В дальнейшем руководство учреждения планирует серьезно улучшить материально-техническую базу для повышения качества медицинских услуг. 
«В плане социальной значимости это очень важный объект. До настоящего времени подобного учреждения в Северо-Казахстанской области не было. Самое важное – то, что здесь делают операции бесплатно. Здесь очень хорошее оборудование, довольные пациенты, то есть фактически эта клиника доказывает свою эффективность», - отметил депутат А.Платонов.

Сегодня на учёте в офтальмологическом центре – около 7 тысяч жителей региона. В их числе 2,5 тысячи детей и подростков с заболеваниями глаукомы, миопии и катаракты.

