Депутаты – члены Фракции партии «Nur Otan» в Жамбылской области 

Депутаты Мажилиса Парламента, члены парламентской Фракции  Мансурхан Махамбетов, Бекболат Тлеухан, Серик Кусаинов, Петр Шарапаев встретились с трудовым коллективом завода по производству гипса и гипсокартона в Жамбылской области.  

Построенный три года назад завод выпускает 500 тонн гипса в сутки и 100 тыс. кв. метров гипсокартона. Сырье добывается из собственного карьера гипсового камня на месторождении Улкен Бурул в Жамбылском районе Жамбылской области. И сегодня завод поставляет свою продукцию в города Алматы, Нур-Султан, Жамбылскую, Кызылординскую, Туркестанскую, Мангистаускую области. 

На встрече депутаты рассказали о приоритетах сегодняшней политики государства, социальных инициативах – Первого Президента - Елбасы Н.А.Назарбаева, о том, какие акты приняты в обеспечение поставленных им задач.    

Кроме этого в рамках программы депутаты также ознакомились с работой IT - класса школы-лицея им. Гагарина села Аса. Далее депутаты провели встречу с районной молодежью в молодежном ресурсном центре. В ходе встречи поступили предложения по выдаче облегченных кредитов для молодых предпринимателей, а также по предоставлению жилья для молодых семей с минимальным первоначальным взносом.   
Все поступившие вопросы были взяты депутатами на контроль.
