Депутаты Мажилиса в Актобе встретились с заводчанами 
          Депутаты Мажилиса Парламента, члены Фракции партии «Nur Otan» Снежанна Имашева, Бейбит Мамраев, Канат Мусин, Асылбек Смагулов, прибывшие в Актюбинскую область с рабочей поездкой, посетили АО «Актюбинский завод хромовых соединений», встретились с работниками завода.  
Завод является единственным в Казахстане предприятием на мировом рынке по производству и экспорту высококачественных хромовых соединений  на основе хрома. Завод запущен в июле 1957 года. 

          В настоящее время на заводе выпускаются  бихромат натрия, бихромат калия, хромовый ангидрид, оксид хрома металлургический, оксид хрома  пигментный, сульфат хрома основной. 

Завод представляет собой развивающееся предприятие, имеющее широкий рынок сбыта продукции в дальнем и ближнем зарубежье. Продукция экспортируется в более 40 стран мира, в том числе в Индию, США, Японию, Китай, Южная Корея, Австралию и др.   
«Мы в Актюбинскую область с рабочей поездкой прибыли 30 апреля. До сегодняшнего дня у нас состоялись встречи с населением отдаленных районов таких, как Иргизский, Айтекебийский, Мартукский и Байганинский. Мы ежеквартально выезжаем на 10 дней в командировку для встречи со своими избирателями. Основная цель наших визитов - услышать от населения о существующих проблемах и оказать содействие в их решении. Например, до этого поднимались вопросы учета сельхозживотных, выплата пособий и АСП, строительства спорткомплексов, газификации и водообеспечения», - отметил депутат Б.Мамраев.   
Также своими мыслями о поездке по населенным пунктам поделился и депутат Канат Мусин. Он подчеркнул, что в селе Жанысби с населением свыше 600 человек ведется строительство большой школы на 100 мест. Депутат отметил, что он рад тому, что теперь дети будут учиться в новой школе с лучшими условиями, упомянув при этом, что старая школа была маленькой и не отвечала современным требованиям. К.Мусин отметил, что обратная связь с народом очень необходима, так как это поможет в дальнейшей законотворческой деятельности.   
«Одна из самых острых проблем – помощь государства многодетным семьям. Руководство страны придает этому вопросу большое значение. На местах мы выясняли проблемы, по возвращению намерены всерьез обсудить с правительством вопросы определения доходов семьи, которые претендуют на получение данной помощи. Потому, что мы услышали много жалоб по поводу определения доходов. Может не нужно учитывать наличие домашнего скота, так как нужно учитывать не только предполагаемый доход от него, но и расходы на его содержание. Важно и учитывать пенсию», - сказал он.  
Заводчане подняли вопросы о субсидировании первичного взноса при покупке жилья, сокращения пенсионного возраста, благоустройстве городе, а представители молодежи рассказали о том, что молодые люди, которые заводят семью в более позднем возрасте, не могут участвовать в молодежных жилищных программах. 
