В поселке Теренозек

[bookmark: _GoBack]2 мая депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан Н. Жумадильдаева, Б. Смагул, Н. Альтаев и Б. Кесебаева посетили поселек теренозек Сырдарьинского района. 
Рабочий визит в регион начался с зала «Славы труда», который был открыт в рамках программной статьи Главы государства «Взгляд в будущее. Модернизация общественного сознания», где встретились с коллективом музея. 
Одним словом, открытый в рамках статьи «Взгляд в будущее. Модернизация общественного сознания», данный музей является одним из хранителей историй района. Здесь, в томах страниц, хранится история становления района и имена Героев и ветеранов, чей труд в развитий региона неоценим. Данный музей открыт для прославления Героев труда и именитых ветеранов района. 
После этого гости посетили «Дом учреждений» в центре поселка, где встретились с коллективом районных отделов, центров трудоустройства и поддержки молодежи, ознакомились с их работой.
Ознакомление продолжилось у двух арендных домов на 42 квартиры. Стоит отметить, что все квартиры уже сданы малоимущим, нуждающимся в жилье и молодым семьям. Здесь мажилисмены обсудили вопросы дальнейшего финансирования строительства домов.  
После обеда депутаты встретились с работниками крестьянского хозяйства «Акжарма и К» в аульном округе Акжарма и посетили детско-юношескую школу олимпийского резерва, построенный спонсорской поддержкой данного хозяйства, где встретились с юными спортсменами. После этого гостям показали яблоневый сад, расположенный вблизи трассы Западная Европа - Западный Китай, где подняли вопрос субсидирования данной сферы государством. 

