В Нуринском районе Карагандинской области

С 30 апреля текущего года депутаты Мажилис Парламента Республики Казахстан выехали в регионы для очередной встречи с избирателями.
Депутат Мажилиса, член парламентской фракции «Nur Otan» Куаныш Султанов первый день своего выезда в Карагандинскую область начал с Нуринского района. 
[bookmark: _GoBack]В районном центре К.Султанов вместе с депутатами Н.Абдировым, М.Пшембаевым встретились с жителями и активом района. На встрече депутаты рассказали о ходе реализации Послания президента народу Казахстан, Программы партии «Общество благополучия: 10 целей» которая была представлена председателем партии Н.А. Назарбаевым на XVIII съезде.  А также ответили на волнующие вопросы про выплаты пособии от государства для семей с низким доход, социальное и доступное жилье. Во время визита поселка Нура депутат ознакомился с работой районного Центра обслуживания населения.  В Нуринской районе Куаныш Султанов побывал в поселке Кертинди и встретился с коллективом и родителями учащихся школы имемни М. Сулейменова, где депутаты рассказали о принимаемых мерах по повышению уровня жизни казахстанцев, в том числе и о законодательных инициативах парламентариев, направленных на решение социальных задач. Это вопросы повышения заработной платы работников бюджетной сферы и гражданских служащих, порядок назначения адресной социальной помощи, улучшение учебной программы, повышение статуса педагогов и многие другие. 
