Депутаты Мажилиса ознакомились с работой Детского центра Кызылординской области  
    
Депутаты  Мажилиса  Парламента, члены  парламенской фракции Абзал Ералиев, Балайым Кесебаева, Нуржан Альтаев, побывавшие в регионе с рабочим  визитом, ознакомились с деятельностью Детского  центра по оказанию специальных  социальных услуг (далее - Центр), расположенного в аульном округе  Талсуат.    
    
Центр создан решением исполнительного комитета областного Совета  народных депутатов от 19 сентября 1990 года «Об открытии  психоневрологического  дома-интерната для детей в г.Кызылорда». 
    
В сфере социальной защиты населения оказывает стационарную и полустационарную специальную социальную помощь по семи направлениям. Рассчитан центр на 150 мест, из них 100 – стационарных, 50 -  полустационарных услуг. Сегодня здесь помощь получают 100 детей.    
          Для создания медицинских, социальных условий детям с ограниченными возможностями, каждая комната Центра оснащена необходимым современным оборудованием. Здесь в основном проходят лечение дети с такими заболеваниями, как ДЦП, РОПЦНС, эпилепсия, синдром Дауна, гидроцефалия, а также с отставанием в умственном развитии. Сегодня в стационаре находятся 64, в полустационаре - 46 детей с ограниченными возможностями, где они   воспитываются и получают лечение.   
   
 Руководство Центра рассказало о социальной помощи, оказываемой детям. В  центре в зависимости от индивидуальных потребностей  детей,  оказывается  такие виды услуг, как социально-бытовая, направленная на поддержание  жизнедеятельности  в быту; социально-медицинская, направленная  на улучшение здоровье; социально-психологическая, предусматривающая коррекцию психологического состояния; социально-педагогическая для развития  физиологических  возможностей и  умственных способностей; социально-культурная для организации досуга; социально-экономическая для улучшения уровня жизни.   
 
В целом результаты неплохие, так в период с 2016-2018 годы 30 пациентов Центра, прошедшие лечение, вернулись в семьи здоровыми. У 34 детей повысился уровень самообслуживания, у 69 пациентов улучшилось телодвижение, еще 15 пациентов оставили вспомогательные опорные аппараты, кресла и встали на ноги. 
Депутаты, ознакомившись с работой центра, провели встречу с коллективом.    В ходе встречи были затронуты вопросы  реализации социальных инициатив Первого  Президента – Елбасы  Н.А.Назарбаева  по оказанию  поддержки  людям с ограниченными возможностями, в том числе детям, многодетным и малообеспеченным семьям. 
«В течение нескольких дней мы объездили  ряд районов области, в том числе и отдаленные населенные пункты, ознакомились с их состоянием. Там тоже сданы в эксплуатацию различные социальные объекты, мы в этом убедились лично. Этот Центр  очень нужен для детей с ограниченными возможностями. Здесь созданы все условия. При разговоре с сотрудниками Центра стало ясно, что нет нерешаемых проблем. Поэтому желаем Центру  удачи в дальнейшей работе. При встрече  с населением  области  один из затронутых вопросов касается  расчета  адресной социальной помощи. Эти вопросы  мы  представим правительству», - отметил  депутат Н.Альтаев. 
