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Члены депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана в Мажилисе побывали в офисе Акционерного общества «Казконтент» и ознакомились с деятельностью мультимедийного портала Ассамблеи народа Казахстана.
Была проведена ознакомительная экскурсия с интернет-проектами общества. Это ведущие информационные агентства «bnews.kz», «baq.kz», «strategy2050.kz», «primeminister.kz», тематические порталы «adebiportal.kz», «e-history.kz», «el.kz», «ruh.kz», «assembly.kz» и видеопортал «kaztube.kz».
Поинформациитематическогопортала«assembly.kz», о работе общества в целомприсутствующих проинформировал Председатель акционерного общества Д.Кожахметов. который иотметил, что интернет-проекты ежедневно улучшают свои показатели, в том числе и портал Ассамблеи.Ярко выражена динамика роста аудитории сайта, которая все больше интересуется культурой, историей, обычаями и традициями этносов Казахстана.
С интернет-проектом «Assembly.kz» участников встречи ознакомил главный редактор Н. Бидосов. Во время презентации он рассказал о проделанной работе и о текущем состоянии сайта.С начала 2019 года на портале размещено более 1200 публикаций.Портал АНК является еще и мультимедийным, особое внимание уделяется аудио-, фото- и видеоконтенту. 
Вниманию аудитории сайта представлены не только текстовые новости, но и обучающие видеоролики. Это обучение игре на разных инструментах различных произведений этносов Казахстана. На сайте можно прослушать сказки народов мира, пройтись по 3D турам.
Ежедневно число посетителей сайта растет за счет наполнения разделов занимательным контентом. Ведется работа по продвижению материалов в социальных сетях.
Заместитель Председателя — заведующий Секретариатом Ассамблеи народа Казахстана Администрации Президента РК Ж.Туймебаев, депутат Мажилиса Парламента РК С. Абдрахманов и член правления ОЮЛ «Ассоциация развития культуры  чеченского-ингушского общества «Вайнах» РК Ю.Келигов отметили актуальность интернет-порталов в сегодняшней жизни и деятельности общества и поделились своим видением по улучшению их работы.


