Депутатский запрос Жумадильдаевой Н.В.
Заместителю Премьер-министра РК Абдыкалыковой Г.Н.
Уважаемая Гульшара Наушаевна!
В Послании народу Казахстана «Рост благосостояния казахстанцев: повышение доходов и качества жизни» были даны четкие поручения по повышению доступности массового спорта и физкультуры на региональном уровне. 
В настоящее время центральные ведомства республики и акиматы областей приступили к исполнению поручения Первого Президента–Елбасы по строительству 100 физкультурно-оздоровительных центров.
В соответствии с принятым планом в 2019 году за счёт местного бюджета запланировано строительство 23-х физкультурно-оздоровительных центров, 8 объектов будет построено в рамках «Ауыл – ел бесігі» и 49 проектов введено за счёт софинансирования 30% из бюджета республики, a 70% – за счет бюджетов областей. Кроме этого, областям-донорам бюджета предложено на региональном уровне изыскать средства на строительство еще 20 ФОКов. 
Обращает на себя внимание то, что все возводимые ФОКи будут строиться с возможностями для игровых видов спорта, с тренажёрными залами, залами борьбы и бокса с трибунами для зрителей.
Вместе с тем, всего в Казахстане действуют 336 плавательных бассейнов, которые в основном расположены в областных центрах и крупных промышленных городах. Их катастрофически не хватает в сельской местности. 
Медициной доказано, что занятие плаванием является эффективным средством укрепления иммунитета, снижения заболеваемости. Но самое главное – организованное плавание в бассейне послужит одним из факторов снижения смертности на водоемах республики. С начала этого года в Казахстане жертвами водной стихии стали 74 человека, 33 из них – дети. Самой распространённой причиной трагедий на воде стало несоблюдение правил безопасности и плавание в неустановленных местах, 66% погибших на воде – жители сельской местности.
В связи с изложенным, просим Вас дать указание местным исполнительным органам предусмотреть строительство ФОКов, совмещенных с бассейнами, что позволит удовлетворить потребности сельской молодежи в полноценном перечне спортивных занятий.
Ответ просим предоставить в порядке, установленном законодательством Республики Казахстан.
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