Открытие ТОО «Силумин-Восток» учебного центра IT-технологий и сервисного обслуживания промышленного оборудования в рамках партийного проекта «Подготовка it-специалистов»
Состоялось встреча депутатов Мажилиса Парламента Республики Казахстан с коллективом инжиниринговой компании «Силумин-Восток» при открытии учебного центра IT-технологий и сервисного обслуживания промышленного оборудования. В рамках визита депутатами было обсуждено 10 приоритетных задач на посту Президента РК, озвученных К.Токаевым в его инаугурационной речи.

Главная цель создания Центра - обучение и повышение квалификации сотрудников промышленных предприятий-партнеров и студентов-практикантов. Применение оборудования, средств промышленной автоматизации и IT-технологий на производстве. На базе инновационной площадки будет проводиться профессиональная переподготовка и повышение квалификации сервисных специалистов. Востребованность квалифицированных кадров в сфере информационно-цифровых технологий с каждым годом возрастает, область применения IT стремительно расширяется, что, в свою очередь, требует подготовки специалистов: от разработчиков программного обеспечения до руководителей проектов по созданию и внедрению информационных систем.
