Халық қалаулысы ауыл тұрғындарымен кездесті
Ағымды жылдың 8 және 9 шілдесі күндері Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінің депутаты Сабильянов Нұртай Салихұлы Жарма ауданының  Шар қаласының, Көшек, Қалбатау, Капай Батыр, Белтерек және Аршалы ауылдарының тұрғындарымен кездесті.
Депутат Нұртай Сабильяновтың  тұрғындармен  кездесуі ашық диалог түрінде өтті. Халық қалаулысын мен кездесуге келген Шар қаласының тұрғындары депутатқа зейнетке шығу, жол, тұрғын үй мәселелеріне және дипломмен ауылға жобасына  байланысты сұрақтарын қойды.

«Біздің ең басты мақсатымыз сіздердің ұсыныс тілектеріңізді, түйткілді мәселелеріңізді жоғарыға жеткізу болып табылады. Сонымен қатар елімізде жаңадан қабылданатын заңдардың халық мүддесіне жұмыс істеуін қамтамасыз ету. Себебі бізді сайлаған халық. Сіздердің бүгінгі ұсыныстарыңызбен көтерегн мәселеріңіздің оң шешімін табуға барынша ықпал ететін боламын– деді ҚР Парламенті Мәжілісінің депутаты Сабильянов Нұртай Салихұлы.
Халық қалаулысымен кездескен Көшек, Қалбатау, Қапай Батыр, Белтерек және Аршалы ауылдарының тұрғындарыда өздерін толғандырған мәселелерді атап өтті.

