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Депутаты Мажилиса ознакомились со строительством жилых домов, построенных в рамках проекта «Баламекен»

В ходе рабочей поездки в Кызылординскую область члены депутатской фракции партии «Nur Otan», депутаты Мажилиса Абзал Ералиев, Балаиым Кесебаева, Байдильда Жилкишиев, Тарас Хитуов ознакомились со строительством жилых домов, построенных в рамках проекта «Баламекен». 
[bookmark: _GoBack]За месяц до этого в микрорайоне  «Байтерек» было начато строительство 150 домов для малообеспеченных семей. В том числе, 50 квартир из местного бюджета и 100 домов были построены на договорной основе между акиматом Кызылординской области и благотворительным фондом. На сегодняшний день завершено строительство 50 двухквартирных домов на 100 семей. Первые новоселы новостройки-многодетные семьи. Одна из них - мать 7 детей Изимкуль Турсанова. Она  выразила благодарность Елбасы, который всячески проявляет заботу о них. 
- До этого мы арендовали квартиру.  Благодаря проекту «Баламекен» мы получили жилье.  Прошол месяц как мы переехали сюда. Здесь созданы все условия, в том числе  вода, газ, дорога и телефонная связь. Выражаю благодарность Елбасы, руководству области за такую заботу, - сказала Изимкуль Турсанова.
Депутаты Мажилиса, убедившись в успешной реализации поручения Елбасы по социальной поддержке населения, дали положительную оценку работе в рамках проекта. 
-Мы с рабочим визитом побывали во всех регионах. Но вот этот благородный проект, созданный для многодетных матерей, мы видим только в Кызылординской области, - сказала депутат Мажилиса Балаиым Кесебаева.  
Стоит отметить, что в целях развития жилищного строительства за последние 6 лет в городе Кызылорда появилось 15 микрорайонов. Идет строительство новых районов. К концу 2019 года на левом берегу Кызылорды будет построено 13 многоэтажных жилых домов на 2 628 квартир, где планируется заселить 13 тысяч человек. 
В соответствии с Посланием  Елбасы в будущем планируется обеспечить жильем одного человека на 30 квадратных метров жилья, - сказал первый заместитель председателя Кызылординского городского филиала партии «Nur Otan» Шарип Абдрахманов.

