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ТОО «Ногайбай» из Северного Казахстана – яркий пример развития предпринимательства и меценатства

В Северо-Казахстанской области депутаты Мажилиса Парламента посетили в районе Магжана Жумабаева ТОО «Ногайбай», которое является одним из динамично развивающихся в регионе.
[bookmark: _GoBack]Зауреш Аманжолова, Жанат Омарбекова, Гульнара Бижанова и Карибай Мусырман ознакомились с деятельностью предприятия, занимающимся выращиванием зерновых, масличных и кормовых культур. Общая посевная площадь – более 12 тысяч гектаров. На предприятии трудятся 34 человека, средняя заработная плата здесь составляет порядка 105 тысяч тенге.
Вместе с тем, местный предприниматель, руководитель ТОО «Ногайбай» Алтынбек Сапаров активно участвует в социально-экономическом развитии родного села. За последние годы на средства бизнесмена в селе Ногайбай построены современный фельдшерский пункт, дома, дороги, насосная станция для обеспечения водой каждого дома, спортивные сооружения, открыты центр досуга и библиотека. Помимо этого, предприниматель активно занимается благотворительностью.
В прошлом году благодаря своему вкладу в развитие меценатства Алтынбек Сапаров стал победителем республиканского конкурса «Жомарт жүрек» - «Щедрое сердце».
Недавно в селе начали возводить жилье для переселенцев. Сейчас здесь построено больше десяти домов для тех, кто решил работать на североказахстанской земле. По словам переселенцев, условия на селе отличные: есть жилье, работа и достойная зарплата.
«Опыт ТОО «Ногайбай» является ярчайшим примером развития предпринимательства на селе. Кроме того, это отличный пример развития меценатства. Силами руководителя предприятия возведено множество объектов инфраструктуры, активно оказывается помощь жителям. Каждый бизнесмен должен принимать активное участие в социально-экономическом развитии региона, оказывать свою посильную помощь. Поэтому такому примеру должно последовать большинство наших предпринимателей», - отметил в ходе поездки депутат Мажилиса Карибай Мусырман.
