Встреча мажилисменов с трудовым коллективом в г.Актау

Депутаты Мажилиса Парламента РК Бакытжан Ертаев, Евгений Козлов и Ирина Унжакова в рамках рабочего визита в Мангистаускую область посетили город Актау и провели встречу с трудовым коллективом ГКП «Каспий жылу, су арнасы». Основной детельностью предприятия является передача и распределение тепловой энергии, транспортировка питьевой, технической и горячей воды, а также водоотведение. 
На сегодняшний день штатная численность предприятия составляет 600 человек. Директор предприятия Бакыт Шапкан вкратце рассказал о проводимых работах по подключению новых объектов к инженерным сетям, планово-предупредительных, аварийных работах на сетях, обслуживаний инженерных сетей.
Депутаты же рассказали о работе Мажилиса, о необходимости качественного образования, решении социальных проблем волнующих население, о роли молодежи в стране. К примеру, народный избранник Бакытжан Ертаев уверен, что в первую очередь необходимо акцентировать внимание на молоежную политику. С его слов, опыт приходит со временем, именно поэтому не нужно спешить занять пост руководителя той или иной организации, важно придти с накопленным опытом, тогда и успех тебе обеспечен.
«У нас с вами общая история, будущее у всех впереди, есть своя граница, свой флаг, мы независимое государство, мы стремимся быть вечной страной. Будущее страны в руках молодежи. 2019 год объявлен годом мололежи. Партия «Nur Otan» поддерживает все инициативы молодежи. Для тех, кто все время твердит что нет работы, я хотел бы сказать это вовсе не так. Кто ходит без работы, тот значит лентяй. Работы много, сегодня не нужно выбирать как это делают некоторые, наоборот нужно стремиться добиться своей цели. Если нужно улицу подметай. Всему свое время, каждый находит свое место со временем», - обратился к трудовому коллективу мажилисмен Б.Ертаев.
В свою очередь, коллектив ГКП «Каспий жылу, су арнасы» предложил внести изменения и дополнения в законодательство по вопросам упрощения правоприменительной практики.
В частности, необходимо внести дополнение в положение «Совершение нотариальных действий с нотариусами». То есть обязать нотариусов запросить у продавца справку, подтверждающую отсутствие задолженности на всех предприятиях. Сегодня продавцы легко выводят из своего владения имущество, но не торопятся оплачивать коммунальные платежи. А в случае, если вышеуказанная справка не выдана, необходимо отказать в регистрации сделки.
Вместе с тем, было отмечено, что вопросы применения сроков исковой давности, инжиниринга процессов по взысканию задолженности, общедомовых приборов учета должны находиться на балансе кого-либо, в числе предыдущих проблем, которые не решаются.
[bookmark: _GoBack]На встрече депутаты ответили на все вопросы, волнующие работников учреждения, выслушали предложения и мнения. Все высказанные вопросы обоснованны и они заверили о том, что будурт рассмотрены пути их решения.
