Мажилисмены ознакомились с деятельностью Казахстанского завода нефтяного оборудования в Актобе

Депутаты Мажилиса Парламента РК, члены фракции партии «Nur Otan» Глеб ЩЕГЕЛЬСКИЙ, Бактыкожа ИЗМУХАМБЕТОВ, Ольга ШИШИГИНА, Абай ТАСБУЛАТОВ и Куралай КАРАКЕН посетили Казахстанский завод нефтяного оборудования, введенного в эксплуатацию 2 года назад. С производством гостей познакомил директор ТОО «Казахстанский завод нефтяного оборудования» Гэ Пай Сян. 
-При создании завода поставили три цели: современное оснащение, соответствие продукции стандарту, привлечение как можно больше местных рабочих. С каждым рабочим составлен индивидуальный трудовой договор. Заработная плата назначается по мере освоения профессии и по категории, - сказал Гэ Пай Сян.
Заместитель директора по техническим вопросам Азамат Алчембаев в цехе №2 рассказал о производстве сосудов, работающих под высоким давлением и блочно-комплектного оборудования. Далее в цехе №1 было показано оборудование производства насосно-компрессорных, обсадных труб, средняя мощность которого составляет 50 тысяч тонн в год. Средняя мощность второго цеха - 3800 тонн сосудов работающих под высоким давлением (до 100МПа) и блочно-модульных установок различного назначения применяемых в нефтегазовой индустри в год. Рынок сбыта - внутренний рынок, Россия, Китай.
 После чего состоялась встреча с трудовым коллективом завода. Всего здесь трудятся 210 человек, из них 185 человек - граждане Казахстана, 25 человек - КНР.
Отличительной чертой завода является прием на работу молодых людей, не имеющих опыта работы, только окончивших колледж или университет. Завод за счет собственных средств обучает и подготавливает будущих специалистов.
- Это высокотехнологическое производство с большим объемом инвестиций. Это порядка 5 миллиардов тенге, причём оно специфичное, направленное на нефтяной рынок, что, несомненно, скажется на улучшение производственных отношений с Китайской Народной Республикой, в том числе на добыче нефти, потому что раньше обсадные трубы и нефтяное оборудование поступало в основном из Японии, Китая и России. Теперь и у нас в Актобе создано такое экспортоориентированное предприятие. Стоимость нефтяных бурильных труб 1200 долларов.- отметил мажилисмен Глеб Шегельский.
По словам Бактыкожа Измухамбетова в прошлом году на заводе было произведено продукции на 2 млрд. тенге. Нынешний план - 8 млрд. тенге. «Нефтяные компании должны использовать оборудование, произведенное в Казахстане», -  отметил он.
-Наша группа начала свою работу с поездки на полигон твердо-бытовых отходов, на очистные сооружения. Потому что для жителей Актобе это больной вопрос и очень много жалоб на зловоние. Сейчас подготовленный проект на 16,8 млрд тенге проходит государственную экспертизу. Думаю, это решит какие-то вопросы. Конечно, здесь без помощи из республиканского бюджета не обойтись. 
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