В Западно-Казахстанскую область с рабочим визитом прибыли депутаты Мажилиса Республики Казахстан Канат Мусин, Шавхат Утемисов.   В ходе поездки депутаты посетили поселок Зачаганск. Они ознакомились с ходом строительства 9-ти этажного многоквартирного жилого дома по программе «Нурлы жер». 
Стоит отметить что, программа жилищного строительства «Нұрлы жер» разработана по поручению Елбасы Нурсултана Назарбаева. Её цель – обеспечить граждан доступным жильём.

-На сегодняшний день в жилом микрорайоне вдоль Саратовской трассы идет строительство семи многоквартирных жилых домов.  До конца текущего года мы планируем ввести в эксплуатацию пять многоквартирных жилых домов, это 774 квартиры. Также уже разработан проект инженерных сетей, объявлены конкурсные процедуры. В целом по области введется строительство 17 многоквартирных жилых домов и 119 многоквартирных жилых домов в селах, - отметил руководитель областного управления строительства Алибек Антазиев.
Депутат Мажилиса РК Каната Мусин отметил, что видят реальные воплощения реализации жилищной политики.
· Мне очень радостно за Уральцев и за тех, кто будет проживать в этих домах. Я хочу пожелать всем будущим новоселам, что бы в квартирах у них всегда была радость, счастье, благополучие,- сказал Канат Мусин.
