Депутатская встреча с транспортниками в г.Шымкент
Нур-Султан, 16 июля, Дом Мажилиса. Находящийся в городе Шымкент депутат Мажилиса, член фракции партии «Nur Otan» Нуржан Альтаев проводит в эти дни встречи с населением и трудовыми коллективами.
Сегодня мажилисмен посетил транспортно-логистический центр «Continental Logistics Shymkent» и встретился с его трудовым коллективом. Предприятие находится в Абайском районе г. Шымкент. 

Как пояснили парламентарию, транспортно-логистический центр (ТЛЦ) класса «А» в г. Шымкент «Continental Logistics Shymkent» введен в эксплуатацию в декабре 2017 года и оказывает полный комплекс логистических услуг ответственного хранения с различным температурным режимом. И в том числе, по приемке, подбору заказов и отгрузке товаров компаний-клиентов. 

Отвечая на вопросы мажилисмена, транспортники сообщили, что осуществляются также дополнительные услуги, связанные с подачей-уборкой и разгрузкой железнодорожных вагонов и крупнотоннажных контейнеров, таможенным оформлением, сортировкой брака, инвентаризацией и другие услуги.

В разговоре с трудовым коллективом затронуты вопросы о дальнейшем развитии и перспективах центра. ТЛЦ «Шымкент» расположен в непосредственной близости к аэропорту города.  Общий объем 92 га. Помимо складских помещений, ТЛЦ включает в себя административный корпус, контейнерный терминал, зоны таможенного контроля и сопутствующую инфраструктуру. Работает центр круглосуточно.
Депуатская работа мажилисмена в регионе продолжается. 
