Депутат Мажилиса Парламента РК в Толебийском районе

Депутат Мажилиса Парламента РК, член фракции партии «Nur Otan» Фахриддин Каратаев, находящийся с рабочим визитом в Туркестанской области, побывал в Толебийском районе.

В ходе поездки депутат ознакомился с работой предприятия по производству мебели «Меруерт» индивидуального  предпринимателя из Толебийского района. 

Мебельное производство «Меруерт» введено в эксплуатацию в августе 2018 года. В основном изготавливают такие виды мебели, как стол и стулья из белой березы и карагача. Так, ежемесячно изготавливаются 200 стульев. На предприятии работают 25 человек, их средняя заработная плата составляет 66 809 тенге. 

-Знаменитый бизнесмен, президент компании IBM в прошлом Томас Дж. Уотсон говорил: «Если вы хотите стать успешным человеком, то сердце должно быть в вашем бизнесе, а бизнес должен быть в сердце». Такое определение можно отнести к цехам мебельной фабрики  «Меруерт». С каждым днем увеличиваетя количество заказа, предприятие все больше нуждается в дополнительной рабочей силе, что позволяет создавать новые рабочие места. Благодаря таким предприятиям, как мебельная фабрика «Мерерт», Ленгерскому машиностроительному заводу и другим предпринимателям наш район движется вперед. В этом году в районе проводится значительная работа по развитию предпринимательства. Сейчас в рамках государственных программ мы оказываем поддержку предпринимателям с целью развития их бизнеса,-сказал аким Толебийского района Бауыржан Омарбеков на встрече с коллективом предприятия. 


Депутат Мажилиса Парламента РК, член фракции партии «Nur Otan» Фахриддин Каратаев: 


- Первый Президент Республики Казахстан Н.А.Назарбаев отметил, что развитие малого и среднего предпринимательства является одним из важнейших условий развития страны. Развитие малого и среднего бизнеса будет способствовать активизации экономики страны и улучшению социального самочувствия нашего народа. Президент РК Касым-Жомарт Токаев, выступая на Совете национальных инвесторов, поднял вопрос эффективной поддержки предпринимательства. Президент отметил, что в будущем будут разработаны немало программ по развитию предпринимательства, а также созданы  большие предприятия. Уверен, что толебийцы смело займутся предпринимательством. Все вместе будем благоустраивать район», -пожелал коллективу предприятия успехов.
