Мажилисмены встертились с работниками местной исполнительной органов и посетили молочно-товарную ферму в Алматинской области

17 июля депутаты Мажилиса Парламента РК Серик Кусаинов, Сапар Ахметов, Сергей Звольский и Мурат Темиржанов, встертились с работниками местной исполнительной органов. 

В беседе с участниками речь шла о Президентской Программе «Преемственность. Справедливость. Прогресс». Парламентарии обратили внимание на приоритетные направления Программы в сфере социального обеспечения. Это вопросы заработной платы государственных служащих, доступности госуслуг в сфере здравоохранения, образования, повышение престижа «педагогов», а также благосостояния граждан. 
В рабочей обстановке на встрече с работниками местной исполнительной органов мажилисмены обсудили вопросы ЖКХ, социальной защиты, доступности спортивных секций для детей и многие другие.  

Также депутаты посетили молочно-товарную ферму в Коксуском районе, поселке Балпык би. 

Индивидуальный предприниматель Рахым Каримов занимается выпуском молочной продукции с 2017 года.

По словам Рахима на сегодня производственная мощность предприятия составляет 2000 тонн молочных продукции в сутки.

«У нас сегодня поголовье крупно-рогатого скота составляет 164 голов. Вместимость фермы – 400 голов КРС. На ферме трудятся 65 человек. Думаю, что в будущем налаженный процесс будем только усиливать», - говорит с уверенностью Мурат Баритович. 

Депутаты пожелали предпринимателю дальнейшего развития и бдительности в контроле за качеством выпускаемого производства.

«У региона большие возможности развитие аграрного сектора. Не только в животноводстве, но и  создании новых предприятии сельхозкооперативов. Будем верить, что бизнесмены Алматинской области будут предлагать и в будущем новые проекты, качественные отечественные продукты и расширять списки услуг», - говорит депутат Мажилиса РК Сергей Адамович.   
