Мәжілісмендер Алматы  облысындағы жергілікті атқарушы орган қызметкерлерімен кездесіп және сүт-тауарлы фермаларының жұмысымен танысты
17 шілде күні ҚР Парламенті Мәжілісінің депутаттары Серік Құсайынов, Сапар Ахметов,  Сергей Звольский және Мұрат Теміржанов өңірлерге жұмыс сапары аясында «Қазақстан Республикасы Президетінің жанындағы мемлекеттік басқару академиясы»  Алматы облысы бойынша филиалында жергілікті атқарушы орган қызметкерлерімен кездесті. 

Кездесу барысында халық қалаулылары Қ.К.Тоқаевтың бағдарламасында негізгі 10 бағытты талықылап, сүт-тауарлы фермаларын аралап, кәсіпорын қуаттылығымен танысты. 

«Барша қазақстандықтарды лайықты өмір сүру мен ұрпағымыздың жарқын болашағы үшін бірігуге және жұдырықтай жұмылып жұмыс істеуге шақырамыз.  Сабақтастық, Әділдік және Өрлеу қағидаларын ұстана отырып, елдегі барлық азаматтарының               әл-ауқатын арттыруға бірлесіп күш саламыз. Біз Қазақстан Республикасының әр азаматына тең мүмкіндік туғызатын әділетті, дамыған қоғам құрамыз», - дейді Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінің депутаты Сапар Қайратұлы. 

Сапар Көксу ауданы, Балпық би кентіндегі «Кәрімов» жеке кәсіпкерлігінің меншігіндегі сүт-тауарлы фермасында жалғасты.
Ферма директоры Рахым Кәрімов сүт өнімдерімен таныстырып, зауыттың өндірістік қуаттылығы жайында баяндады.
«Біздің сүт-тауарлы фермамыз 2017 жылы құрылғанына қарамастан, бүгінде  кәсіпорынымыз бір тәулікте 2000 тонна сүт өнімі өндіреді. 164 ірі қара мал басы бар. Ферма қоражайларының сыйымдылығы 400.  Зауытта бүгін 65 адам еңбек етеді» - дейді Рахым Смағалиұлы. Ел қалаулары кәсіпкер азаматтың  еңбегіне оң бағаларын беріп, алдағы уақытта өнім түрлері мен сапасына ерекше назар аударуын сұрады. 

«Жетісу өңірінің ауылшаруашылығы саласында болашағы зор.  Елбасының «Қазақстанның үшінші жаңғыруы: жаһандық бәсекеге қабілеттілік» атты Жолдауында белгіленген меженің бірі кәсіпкерлікті қолдау және кооперативтер құру мәселесін қарастыру қажет. Біз куә  болған сүт-тауарлы ферма сынды болашақта да жаңа жобалар, сапалы, табиғи өнім өндіретін осындай кәсіпкер азаматтар ел арасынан шығатынына сенімдімін», - дейді депутат Серік Досымханұлы. 
