Депутат в Карагандинской области
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9 июля текущего года депутат Мажилиса Парламента от Ассамблеи народов Казахстана  член комитета по социально-культурному развитию Н.В. Жумадильдаева прибыла с рабочей поездкой в Карагандинскую область. Цель поездки-ознакомление с социально-экономической ситуацией в Карагандинской области и прилегающих районах.

У депутатов Мажилиса  с партии «Nur Otan»  А.А.Смагулова и от Ассамблеи народов Казахстана Н.В. Жумадильдаевой состоялась встреча с акимом области Кошановым Ерланом Жакановичем, а также депутаты посетила ряд объектов и ознакомилась с их деятельностью.
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В частности, состоялась встреча с коллективом детского санатория «Березка», Национального спортивного центра «Кайрат», пункт по трудоустройству на территории рынка «Шыгыс», центра адаптации и интеграции оралманов управление координации занятости социальных программ. В ходе встречи были приняты ряд предложений и высказаны пожелания в адрес национального спортивного центра и в том числе о строительстве ипподрома, особое внимание было уделено здоровому образу жизни детей будущих поколений.

А также посетила торгово-выставочный комплекс «Литовский двор» и Дом дружбы города Караганды. Организация   работает во благо народа с 2015 года. Наша страна как показатель гармонизации межэтнических отношении, подтверждение к этому была  живущие в области более 100 этносов, при Ассамблеи работает 23 этнических центров и этому дана положительная  оценка достижениям Дома дружбы.

