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Члены депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана в Мажилисе приняли участие в церемонии открытия выставки репродукций произведений известного австрийского художника Густава Климта.
Выставка, посвященная творчеству легендарного Густава Климта – блистательного родоначальника эпохи модерна, прошла в галерее «HasSanat».  Уникальное событие в культурной жизни столицы состоялось благодаря Посольству Австрии в Казахстане.
Навыставкеподчеркивалось, что Климт был одним из самых интересных и востребованных представителей мирового изобразительного искусства. Он являетсясимволом австрийской культуры. Картины Густава Климта входят в сокровищницу мирового культурного наследия. В 26 лет он получил императорскую награду за оформление венского театра и музея. Именно в «золотой период» рождаются главные шедевры Климта «Портрет Адели Блох-Бауэр», «Юдифь и Олоферн», «Афина Паллада», «Даная», «Три возраста женщины». Эти работы стали национальным достоянием Австрии и обогатили мировое культурное наследие. Качественно выполненные репродукции, представленные на выставке, смотрятся практически так же, как и оригинальные картины. Они позволяют почувствовать почерк и дыхание автора и погрузиться в эпоху, в которой он творил.Мастер также любил писать пейзажи, которые позволяли ему уединиться от городской суеты. Каждая картина передает неповторимую силу художника.
Выступая на открытии выставки, депутат С.Абдрахманов отметил выдающуюся роль мастера австрийского модерна и поблагодарил Посла Австрии в Казахстане Герхарда Сайллера и Директора галереи искусств «HasSanat» Жанну Енсебаеву за прекрасную возможность увидеть творения художника и почувствовать свое образ и его таланта.








