Член парламентской Фракции З.Балиева встретилась с коллективом Центра ранней детской реабилитации г.Алматы 
19 августа 2019 года в г.Алматы состоялась встреча Депутата Мажилиса Парламента Республики Казахстан, члена Фракции партии «Nur Otan» З. Балиевой с работниками Центра ранней детской реабилитации.    
В ходе встречи З.Балиева рассказала о деятельности Мажилиса Парламента РК и ответила на ряд вопросов, касающихся государственных программ, обязательного социального медицинского страхования, а также о важности продолжения системных реформ. 
На сегодня Центр оздоравливает и реабилитирует детей в возрасте от 3 до 7 лет с неврологическими заболеваниями. Пребывание детей в реабилитационном центре составляет 15 дней. В течение года лечение получают 1550 детей. Воспитателями проводится педагогическая работа по адаптированной программе детского сада, ведутся музыкальные занятия, занятия с логопедом. Реабилитация детей проводится комплексно, все дети получают физиопроцедуры, массаж, занимаются лечебной физкультурой. Центр рассчитан на 75 детей. В Центре функционирует сенсорная комната, где проводятся индивидуальные и групповые занятия с детьми, нуждающихся в коррекции речи. 
Работников интересовали вопросы по информационным системам здравоохранения, вопросы общественного транспорта, обеспечения жильем и реформы по заработной плате.
    «Согласно регламенту Мажилиса Парламента депутаты в летний период проводят встречи с избирателями. Возникают очень много вопросов в отношении жилья, в отношении заработной платы. Например, в данном Центре подняли вопрос о присвоении II категории медицинским работникам, это влияет на зароботную плату. Этот вопрос я уже не раз слышала. Я знаю, что он прорабатывается в стенах Правительства. Если в прошлом году медицинским работникам подняли зароботную плату на 30%, вы теперь, знаете что в течение 4 лет заработная плата учитетелей будет повышана в два раза. Социальные и жилищные вопросы решаются параллельно для всех категорий граждан, в том числе и для медицинских работников. В г.Алматы есть еще 4 таких реабилитационных центра. Акимат планирует усилить материально-техническую базу подобных центров. Потому, что это очень важно», - отметила З.Балиева.   
В ходе встречи поднимался вопрос о необходимости реорганизации данных центров в многопрофильные для получения детьми комплексных процедур.
