Депутат Мажилиса – член депутатской Фракции М.Бопазов 

встретился с коллективом кондитерской фабрики г.Тараз   
20 августа 2019 года депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан – член парламентской Фракции Марат Бопазов в ходе рабочей поездки в Жамбылскую область посетил кондитерскую фабрику «Сауле», встретился с коллективом. Руководство предприятия довело информацию о том, что с января по июль 2018 года фабрикой изготовлено товаров на 16,2 млн тенге. Мощность завода составляет         4500 тонн кондитерской продукции ежегодно.  
Отмечено, что на финансовые средства, полученного кредита проведена реконструкция здания, где функционирует производство, приобретено оборудование для изготовления вафель. На данный момент осуществляется возведение второго корпуса фабрики. Проект оценен на 850 млн тенге. С помощью современного оборудования выработка продукции на предприятии увеличится с 4,5 тысяч тонн до    12 тысяч тонн, что позволит экспортировать продукцию.      
Сегодня ассортимент продукции по видам упаковки составляет                           34 наименования. На предприятии трудится 30 человек. Проектная численность персонала, после ввода в эксплуатацию всех линий и выхода на номинальную мощность составит не менее 170 человек. Также на территории предприятия проводится реконструкция цеха по производству свежей выпечки. 

В текущем году предприятие планирует строительство нового корпуса, приобретение новых линий по производству кондитерских изделий шоколадной и карамельной группы, и, следовательно, создание новых рабочих мест.  
