Депутат Мажилиса – член Фракции партии «Nur Otan» М.Махамбетов ознакомился с работой Центра миграционных услуг Карагандинской области 
20 августа 2019 года в рамках рабочей поездки по Карагандинской области депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан, член парламентской фракции Мансурхан Махамбетов посетил Центр миграционных услуг. Главный акцент работы данного Центра - легализация трудящихся-мигрантов. 
В ходе посещения М.Махамбетов ознакомился с работой Центра, а также пообщался с иностранными гражданами, получающими государственные услуги.  

          «В рамках реализации задач, поставленных Елбасы по программе «Цифровой Казахстан», мы сегодня ознакомились с работой Центра миграционных услуг Карагандинской области. Увидели своими глазами, что все миграционные услуги населению оказывают по принципу «одного окна». Если ранее необходимо было обращаться в несколько учреждений и на это уходило от 7 дней, то сейчас все документы можно получить в Центре миграционных услуг и на это уйдет 1 час.            И главное - населению это очень удобно», - отметил депутат.     
Центр оказывает государственные услуги населению по 10 популярным видам. Также для удобства граждан в центре работают представители сферы здравоохранения, банков второго уровня, страховых компаний.  
Открытие Центра миграционных услуг - это очередной совместный проект государственной корпорации «Правительство для граждан» и Министерства внутренних дел Республики Казахстан.   
