Депутат – член Фракции партии «Nur Otan» в Мажилисе Парламента ознакомился с деятельностью Актюбинского завода нефтяного оборудования
Депутат Мажилиса Парламента РК, член Фракции партии «Nur Otan» Сергей Симонов посетил АО «Актюбинский завод нефтяного оборудования», встретился с коллективом предприятия.  
Завод основан в 2001 году с целью обеспечения Казахстана собственным нефтяным оборудованием, является единственным в республике производителем насосной штанги и обеспечивает более 92% рынка страны. Основные потребители продукции – нефтедобывающие предприятия западного региона Казахстана (АО «Озенмунайгаз», АО «Эмбамунайгаз», АО «Мангистаумунайгаз», АО «Каражанбасмунай», ТОО «Казахтуркмунай» и др.).

Производственная мощность завода позволяет выпускать в год 600 тыс. штук штанги насосной, муфты штанговой. Предприятие постоянно обновляет оборудование, технологии и квалификацию специалистов. В 2015 году приобретена модернизированная горизонтально-ковочная машина, позволившая увеличить производительность труда в 1,5 раза. Получен международный сертификат стандарта API (American Petrol Institute), дающий право работать с международными компаниями на рынке Казахстана и экспортировать продукцию завода. Постоянные рабочие места созданы для 235 человек.

Отмечена стабильная работа предприятия по созданию хороших условий труда, в том числе: внедрение разделенной оплаты труда, обеспечение социальным пакетом, организация бесплатного питания и развозки. 
Член парламентской фракции довел до избирателей итоги законотворческой деятельности Парламента и Расширенного Политического совета под председательством Елбасы, Лидера партии Н.А.Назарбаева. 
«Сейчас  все партийные ячейки на предприятиях будут проводить работу по разъяснению перезагрузки партии, которые были озвучены Председателем нашей  партии. У нас после расширенного заседания Политсовета было проведено Собрание Фракции, на котором Руководитель фракции Н.З.Нигматулин поставил новые задачи на предстоящий период. Через неделю открытие сессии. Мы начнем плодотворно работать по законотворчеству и в свете поездок по регионам будем принимать меры для реализации тех проблем, которые выявляются во время встреч. 
В Парламенте находится законопроект о социальном страховании, вносятся изменения, мы уже в первом чтении его рассмотрели. Как раз одно из направлений о работающем населении, реализации тех моментов, которые происходят с ними, это потеря трудоспособности, выход в декретный отпуск по уходу за ребенком, там как раз пересматриваются коэффициенты на возмещение дохода, который работник потерял во время работы», - отметил депутат.  
В графике работы депутата запланированы встречи с жителями Алгинского, Байганинского, Мартукского, Кобдинского, Айтекебийского, Шалкарского районов Актюбинской области. 
