Депутаты Мажилиса посетили 
Приют для временного содержания несовершеннолетних г.Алматы 
26 августа Депутаты Мажилиса Парламента РК, члены парламентской фракции Светлана Бычкова и Серик Сейдуманов посетили приют для временного содержания несовершеннолетних г.Алматы, встретились с коллективом.  

В ходе встречи депутаты разъяснили итоги законотворческой деятельности, реализации государственных программ. 
Приют для временного содержания несовершеннолетних Управления образования г.Алматы является открытым воспитательным учреждением, деятельность которого направлена на обеспечение прав и интересов несовершеннолетних.


Учреждение обеспечивает временное проживание несовершеннолетних, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, оказывает социальную, психологическую, и иную помощь несовершеннолетним в ликвидации трудной жизненной ситуации, защиту прав и законных интересов несовершеннолетних.        В учреждении трудятся 20 человек, в настоящее время в приюте пребывают 18 детей. Приют взаимодействует со всеми заинтересованными организациями и учреждениями по своевременному решению социальных вопросов. Для развития общего кругозора детей проводятся учебно-воспитательные мероприятия: беседы, лекции, викторины, тренинги, конкурсы и классные часы.  
         «Мы работаем в регионе и перед началом новой сессии хотели бы  рассказать  гражданам, что было проделано во время предыдущей сессии, каковы основные итоги. Потому что, есть законы социальной направленности. Их было достаточно много в этом году, которые действительно касаются каждого. Почему мы посетили данную организацию? Дело в том, что по инициативе депутатов был разработан и уже подписан Главой государства закон, который  касается деятельности организации, осуществляющих функции по защите прав ребенка, организация является одной из таковых. Поэтому, хотелось бы услышать от работников, какие проблемы есть, на что стоит обратить внимание. Параллельно мы намерены продолжать работу по законодательсву в области защиты прав ребенка, по закону о правах ребенка, о детской безнадзорности и беспризорности. Каждую организацию нужно знать изнутри! Мы видим какие здесь дети. Сегодня на встрече присутствуют родители, мамы. Почему их дети оказываются здесь?  Какие у них проблемы в семье? Мы одновременно получаем информацию.  Вопросы, которые мы услышали касаются условий, при которых можно получить опеки над детьми своих родственников. Параллельно возникали вопросы о возможности уменьшения возраста выхода на пенсию, для людей, работающих в сфере детских организаций, образования. Также возникали вопросы о том, каким образом преобразовывать данные организации, далее осуществлять дифферензацию между центрами адаптации несовершеннолетних и приютами», - подчеркнула С.Бычкова. 
      Депутаты отметили, что для них важно было услышать мнение работников сферы детских организаций, а также ответили на многочисленные вопросы участников встречи. 

