ПОДДЕРЖКА СЕЛЬСКОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА БУДЕТ ВСЕГДА
26 августа депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан, член Фракции партии «Nur Otan» Дархан Мынбай в ходе рабочей поездки в Жамбылскую область посетил Меркенский район, ознакомился с работой сырного завода региона, встретился с коллективом завода.   

В основном на предприятии производится около 70 видов молочной продукции. Предприятие, созданное в 2005 году, способно переработать 42 тонны сырья в год. Средняя заработная плата работников завода составляет 60 тысяч тенге, здесь трудятся 120 человек. За первые шесть месяцев текущего года было принято 3 780 тонн молока, из них произведено 975 тонн готовой продукции на сумму более 530 млн тенге.  
В ходе визита депутат Мажилиса Д.Мынбай отметил, что в нашей стране создаются все условия для развития предпринимательства на селе и это будет постоянно поддерживаться. 

Депутат призвал, что необходимо потреблять отечественную продукцию - казахстанский товар, а не импортную продукцию. В частности, он отметил, что для того, чтобы отечественная продукция была качественной, полезной и доступной сегодня создаются множество условий. Кроме того, депутат рассказал предпринимателям о доступных программах в виде кредитов, финансовых грантов, предоставляемых государством.  
