Депутат Мажилиса Омархан Оксикбаев провел прием граждан в Ескельдинском районном филиале партии «Nur Otan»
27 августа депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан, член парламентской фракции, Председатель Республиканского общественного совета по противодействию коррупции при партии «Nur Otan» Омархан Оксикбаев провел прием граждан по личным вопросам в Ескельдинском районе Алматинской области.     
На приеме присутствовали руководители областного и районного филиала партии, представители местных исполнительных органов, СМИ. 
С начала текущего года в общественную приемную Ескельдинского районного филиала поступило 177 обращений граждан, из них 60 обращений решены на месте. В составе филиала 13 первичных партийных организаций,          4 тысячи партийцев. Действует Комиссия партийного контроля и Общественный совет по противодействию коррупции. За отчетный период проведено                   11 заседаний, выработаны 17 предложений местным исполнительным органам.      

«Партийцы должны отвечать каждому гражданину своевременно, конкретно и по факту. В век цифровизации мы переводим всю партийную деятельность на  современный лад. Заявления и обращения граждан принимаются онлайн. Общественные приемные партии регистрируют каждую жалобу, каждый звонок от жителя любого района и села. Обратившимся на приеме гражданам, я постарался дать подробное разъяснение и взял некоторые вопросы на свое рассмотрение. Также внес некоторые предложения и видения по дальнейшей деятельности партийных органов в регионе», - отметил О.Оксикбаев. 
 В графике работы депутата запланировано посещение городов Текели и Талдыкорган, встреча с жителями районов Кербулак и Балхаш.   
