Продолжается рабочая поездка мажилисменов в Акмолинскую область
28 августа депутаты Мажилиса Парламента РК, члены парламентской фракции партии «Nur Otan» Гульжан Карагусова, Татьяна Яковлева и Жексенбай Дуйсебаев ознакомились с работой Ситуационного центра г.Акколь Акмолинской области. Пилотный  проект по внедрению современных технологий «Smart city - Умный город», осуществлен в рамках Государственной программы «Цифровой Казахстан».

В ходе визита вниманию депутатов были представлены технологии по дистанционному управлению жилищно-коммунальным хозяйством, обеспечению жизнедеятельности города, управлению и координации дорожного движения, экологической обстановки. В г.Акколь в автоматическом режиме рассчитывается объем потребления воды каждым домом. При помощи новых технологий можно моментально обнаружить повреждения водопроводов. 
Все данные поступают в ситуационный центр - объект с диспетчерским залом, видеостеной для мониторинга, системой видеоконференцсвязи,               call-центром. Ситуационный центр оснащен необходимой инфраструктурой для организации межведомственного взаимодействия, демонстрации решений по тактическому и стратегическому управлению жизнедеятельностью города, управлению коммунальными службами, агрегации достоверных и своевременных данных о городских ресурсах, обеспечению безопасности. 
Сбор и обработка данных производятся в центре обработки данных           АО «Казахтелеком», являющемся уникальным в своем роде с точки зрения обеспечения высокого уровня безопасности и отказоустойчивости. В целях сбора возрастающего объема актуальной информации по всей территории города        АО «Казахтелеком» построил необходимую цифровую и интеллектуальную инфраструктуру.    
По итогам осмотра депутаты рассмотрели вопрос дальнейшего распространения опыта г.Акколь в других регионах республики. 
