Депутат Мажилиса встретился с коллективом городской больницы №1 г.Нур-Султан  
28 августа Депутат Мажилиса Парламента РК, член Фракции партии       «Nur Otan» Аманжан Жамалов встретился с коллективом городской больницы №1 г.Нур-Султан.  
Медицинское учреждение является одним из самых старейших в стране.       17 июля 1925 года на базе уездной больницы была организована первая больница г.Акмолинска. Эта дата и служит отправной точкой истории образования специализированной стационарной помощи в городе. В 2011 году накануне Дня Независимости состоялось открытие нового комплекса многопрофильной городской больницы №1.     

«В данной больнице большинство проблем, связанно именно с недостаточным финансированием. При плановой загруженности в 560 койко- мест, здесь эта цифра достигает порядка 700. Эта разница как раз и есть недофинансирование, которое ощущает больница. Зачастую эту разницу приходится сокращать за счет платных услуг. Очень много нюансов, по которым мы будем разбираться», - отметил депутат.    

         В ходе беседы с коллективом больницы прозвучало немало вопросов, к примеру, какие «плюсы» даст внедрение обязательного социального медицинского страхования и какую пользу эта система принесет медицинским учреждениям, повышения заработной платы медработникам и многое другое. Депутат также рассказал, как будут решаться задачи, поставленные Председателем партии «Nur Otan», Лидером Нации Нурсултаном Назарбаевым на расширенном заседании  Политического совета партии 21 августа 2019 года. 

«Первый Президент Нурсултан Назарбаев, отдельно выделил важность осуществления активной торговой политики и принятия мер по обеспечению стабильности финансового сектора. Он отметил, что искусственный интеллект сейчас выходит на первый план. Его внедрение во всех сферах жизнедеятельности по масштабу сопоставимо с открытием деления урана. Искусственный интеллект трансформирует все отрасли без исключения: начиная от здравоохранения и заканчивая промышленностью и финансовым сектором», - дополнил А.Жамалов.  

         В завершение встречи член парламентской фракции поздравил коллектив больницы с наступающим Днем Конституции Республики Казахстан, наградил почетными грамотами и ценными подарками лучших работников медицинского учреждения.    

