В Кокшетау состоялся Форум сельских женщин региона 
«Каждой женщине дело, а стране успех», - афористичное выражение модератора форума «Развитие женского предпринимательства и экономических возможностей женщин на селе», депутата Мажилиса Парламента РК, члена Фракции партии «Nur Otan» Майры Айсиной стало девизом состоявшегося          28 августа т.г. мероприятия.  
Выступая перед женщинами-предпринимателями, М.Айсина отметила, что организаторы ставят цель поделиться с сельскими женщинами информацией, рассказать о тех возможностях, которые дают толчок для дальнейшего развития, открытия своего бизнеса, чтобы быть успешными. Несмотря на заботы, которые лежат на женских плечах, представительницы прекрасного пола имеют большой арсенал знаний и умений, которые можно преобразовать в своей бизнес. Это приготовление еды, изготовление различных поделок, шитье, ведение подсобного хозяйства. Список можно перечислять очень долго. Но главное - все это можно поставить на уровень своего дела, которое будет приносить доход. Одним словом, любое умение женщина может превратить в свой личный бизнес. 
По словам председателя Правления ОЮЛ «Коалиции за зеленую экономику и развитие G-Global», члена Совета по переходу к «зеленой» экономике при Президенте Республики Казахстана, члена Координационно-общественного совета при МНЭ РК по вопросам реализации проекта               «Ауыл – ел бесiгi» Салтанат Рахимбековой, сегодня одними из приоритетных задач политики государства являются устойчивое развитие сел и повышение качества жизни на селе. 
На пленарных заседаниях участницы обращались и к мировому опыту, доказывающему, что женщины ничем не уступают мужчинам в ведении фермерского хозяйства. Приведенные ими данные показывают, что там, где сельские женщины получают права равного с мужчинами доступа к производственным ресурсам, услугам и экономическим возможностям, значительно растет объем сельскохозяйственного производства, обеспечиваются непосредственные и долговременные социальные и экономические преимущества, сокращается число малообеспеченных граждан.

Учитывая, что в нашей стране 40% населения страны проживают в сельской местности, именно там развитие малого семейного бизнеса имеет особое значение. Данный факт нашел отражение в насыщенной программе форума. «Социально-экономическое развитие сельских территорий», «Как решаются вопросы социальной поддержки и трудоустройства женщин?», «Развитие местного самоуправления, четвертый уровень бюджета» - это только малая часть рассмотренных вопросов.   
Мероприятие завершилось подведением итогов и церемонией награждения дипломами делегатов ІІ Республиканского форума сельских женщин, который состоится 7-8 ноября т.г.   
