«Салықтық және кедендік әкімшілендіруді жетілдіру» тақырыбындағы үкімет сағаты 
Құрметті Гүлмира Истайбекқызы!

Құрметті депутаттар және шақырылған қонақтар!

Мемлекет басшысы фискалдық органдардың алдына міндет қоя отырып, әрқашан салық төлеу-шілер үшін қолайлы жағдай жасау қажеттілігіне басты назар аударып келеді. Мемлекеттің өзіне алған әлеу-меттік сипаттағы міндеттемелерді орындауы және инфра-құрылым-дық жобалардың дамуы салықтардың толық әрі уақтылы түсуіне байланысты, бұл тұтастай алғанда «қарсы қозғалыс» қағидаларын сақтау болып табылады. 

Экономикалық жағдайды, сондай-ақ Мемлекет басшысы Н.Ә. Назарбаевтың тапсырмаларын ескере отырып, әкімшілендіруді сапалы жақсарту және салық төлеушілердің өз міндеттемелерін адал атқаруын ынталандыру мемлекеттік кірістер органдарының жұмысында басты назарда болуға тиіс.

Қаржы министрі өзінің баяндамасында салықтық және кедендік әкімшілендіруде жүргізіліп жатқан жұмыс және перспективалар туралы ведомствоның жұмысын нақты айтып өтті. Салық төлеушілерге және сыртқы экономикалық қызметке қатысушыларға қызметтер көрсетуді жақсарту бойынша жұмыстағы жетістіктер туралы айтпай кетуге болмайды.  

Сонымен бірге, ерекше назар аударуды және жедел шешуді қажет ететін бірқатар мәселелер де бар.

Во-первых, расширение налогооблагаемой базы. 

Этот вопрос всегда ставится депутатами при отчете Правительства, при обсуждении бюджета. По логике, несмотря на нестабильность цен на энергоносители, учитывая грандиозные программы по индустриальному-инновационному развитию нашей экономики, жилищного строительства, поддержке бизнеса, программы занятости – все они в качестве результата должны иметь пополнение доходной части бюджета, это же, согласно принципам ОЭСР, является главным критерием эффективности любой программы. Увы у нас такого не происходит. В чем причины? Думается и в качестве администрирования также. Налоговые органы работают зачастую жестко с теми, кто платит налоги. А где работа по выявлению тех, кто их не платит? Для этого есть информационные ресурсы, базы Министерства юстиции, Министерства здравоохранения и социального развития, местных исполнительных органов. Должна быть широкая эффективная работа по разъяснению и помощи гражданам по уплате налогов. 
Другой причиной является некорректный учет имущества, в частности жилья. Да, внесена норма о возможности уплаты налога на имущество даже если объект не прошел регистрацию. Но наверно проще совместно с акиматами сделать этот процесс, во-первых, ограниченным во времени, во-вторых, более транспарентным.

Можно перечислить и многие другие мероприятия, способствующие выходу из тени объектов налогообложения. Думается это должно быть одним их главных направлений работы налоговых и таможенных органов.  
   Во-вторых, практика наложения штрафов.

Не секрет, что одним из источников пополнения доходов является пагубная практика наложения штрафов, которые являются деструктивным механизмом во взаимоотношениях государства с налогоплательщиками. По итогам 2015 года суммы поступлений в доходную часть республиканского бюджета в виде штрафов, налагаемых Комитетом государственных доходов, по сравнению с 2014 годом превысили 45 процентов (в 2014 г - 2,6 млрд. тенге. в 2015 – 4,8 млрд. тенге по данным отчета Правительства).

К сожалению, практика показывает, что от штрафов часто страдают добросовестные налогоплательщики, допустившие незначительные ошибки в исчислении налогов или несвоевременную сдачу налоговой отчетности. Множественные факты применения наказания налогоплательщиков по причине неэффективного функционирования электронных программ самих налоговых органов. 
Нередки случаи, когда предъявляемые штрафы противоречат самому Налоговому Кодексу и международным договорам, конвенциям в этой сфере. Но доказательств они принимать во внимание не хотят и отправляют дело в суд. А почему добросовестный налогоплательщик должен доказывать безграмотность налогового инспектора? А это время – в течение которого они отчитаются, что план выполнен. А какими методами – никого не интересует.   

Порой налагаемые на налогоплательщиков суммы штрафов не соизмеримы с их доходами.  Нашим налогоплательщикам приходится пройти «семь кругов ада» чтобы доказать свою правоту! А ведь во всех развитых странах, в число которых мы стремимся, придерживаются принципа презумпции невиновности. 
Применение штрафных санкций должно быть крайней мерой, когда от действия или бездействия отдельно взятых налогоплательщиков причинен ущерб.

Наша цель работать в соответствии с принципами ОЭСР и войти в число развитых стран. Штрафы - это в то же время показатель неэффективности работы налоговых органов, главной целью должна быть помощь налогоплательщикам в исполнении своей конституционной обязанности. Как Президент Н.А. Назарбаев неоднократно ставит задачу - создать такие условия, чтобы комфортно было платит налоги, чем от них уклоняться. 

В-третьих, хотелось бы сказать о проверках. 

Да, мы видим, что из года в год Правительство пытается навести порядок в этом вопросе, в том числе путем внесения соответствующих поправок в законодательство, предоставляя налогоплательщикам возможность досудебного урегулирования споров и т.д. 

Зачастую сами проверки осуществляются сотрудниками налоговой службы с нарушениями законодательства, в связи с чем предпринимателям приходится обращаться в суд.  Одним из «больных» вопросов является проблема проверок, проводимых при процедуре добровольной ликвидации предприятий.  Порой доходит до абсурда, когда индивидуальный предприниматель после пары лет безуспешного занятия бизнесом и отсутствия какой-либо деятельности, годами не может ликвидировать свое предприятие. Полагаем, что процедура ликвидации субъектов малого бизнеса должна проходить в максимально сжатые сроки, например, не более десяти рабочих дней, за которые органы государственных доходов смогут выяснить - нет ли неисполненного обязательства за субъектом. 

У нас должно быть понимание того, что любое стремление к занятию бизнесом должно быть поддержано, даже если речь идет об одном индивидуальном предпринимателе, так как это занятость, это налоги, это вовлечение в активную экономическую среду.

В-четвертых, актуализация базы данных и совершенствование информационных технологий. 

К сожалению современное состояние информационных систем налоговых и таможенных органов до сих пор не совершенно, а их актуальность оставляет желать лучшего. И это несмотря на то, что каждый год государством выделялись колоссальные средства в начале на создание, а в последующем на сопровождение многочисленных информационных систем. Многочисленны случаи допущения искаженных персональных данных, лицевых счетов, не своевременно актуализируются сведения по объектам недвижимости, по транспорту, что создает массу проблем и неудобств для граждан и юридических лиц. 

Еще по итогам правительственного часа в 2013 году нами были даны рекомендации Правительству о необходимости принятия мер по модернизации и интеграции информационных систем, по переходу на систему электронного таможенного декларирования, внедрению принципа «Единого окна» по экспортно-импортным операциям. К сожалению эти рекомендации не исполнены в полной мере. Наступил уже 2017 год, а все еще говорится о планах по внедрению. В данном случае промедление приводит только к упущению выгоды всеми заинтересованными сторонами. Здесь же низкая оценка в международных рейтингах, здесь же возможность сокрытия доходов и увеличение объема теневой экономики. 

В-пятых, хотелось бы отметить необходимость повышения уровня квалификации самих работников системы государственных доходов, а также усиление ответственности за их действия и принимаемые решения. От допущенных ими ошибок зачастую страдают законопослушные налогоплательщики. 
Необходимо добиваться понимания того, что работник налоговых органов в первую очередь является помощником налогоплательщика. А ведь не мало случаев, когда на местах работники ведут себя как «обвинители» и «каратели», забывая о первоочередном своем назначении. 

Мной были озвучены основные слабые стороны проводимой работы по совершенствованию налогового и таможенного администрирования, о которых мы все слышим при встречах и читаем в письмах наших граждан. 

Для решения задач и проблем этой важной сферы оказывается постоянная поддержка, выделяются необходимые средства, принимаются меры законодательного характера. Ведь прозрачное и справедливое администрирование - это основа устойчивого развития бизнеса и повышения доверия простых граждан к государству. И об этом наш Президент говорит постоянно. Нам нужно двигаться по пути создания действительно благоприятного режима для всех участников процесса, заменяя «карательные» меры, превентивными мерами, способствующими своевременному исполнению налоговых обязательств. 

Только грамотно выстроенная и понятная система взаимоотношений в налоговых и таможенных вопросах позволит направить в казну каждый положенный тенге в виде платежей, свести к минимуму возможность сокрытия доходов или осуществлять противоправные действия. 

В  завершение хочу пожелать Министерству финансов успехов в решении задач по совершенствованию налогового и таможенного администрирования. 

Спасибо за внимание.

