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Депутатская группа Ассамблеи народа Казахстана приняла участие во встрече заместителя Председателя Ассамблеи народа Казахстана – заведующего Секретариатом АНК Администрации Президента РК  Туймебаева Ж.К. с Верховным комиссаром по делам национальных меньшинств ОБСЕ Ламберто Заньером. С приветственным словом на встрече выступил руководитель депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана в Мажилисе Парламента С. Абдрахманов.
Во время встречи, состоявшейся в Доме дружбы, была презентована казахстанская модель общественного согласия и общенационального единства. Ознакомившись с деятельностью каждого этноса столичного Дома дружбы, представители которых рассказали об истории, культуре и традициях своего народа, Ламберто Заньер выразил благодарность за гостеприимство и отметил, что Казахстан создал все возможности для этносов, проживающих на территории страны.
Заместитель председателя Ассамблеи народа Казахстана Жансеит Туймебаев отметил, что казахстанская модель изначально выстраивалась на основе конструктивного взаимодействия этнокультурных объединений и государства. Ламберто Заньер, Верховный комиссар по делам национальных меньшинств ОБСЕ подчеркнул, что успешные модели построения межэтнических отношений внутри одного государства на сегодняшний день приобретают огромную важность. В каждой стране мира должна быть усилена работа по интеграции представителей национальных меньшинств в общество. Он также отметил, что Казахстан демонстрирует на мировой арене свой успех в построении здоровых межэтнических отношений.
Руководитель депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана в Мажилисе Парламента Сауытбек Абдрахманов кратко проинформировал присутствующих о деятельности депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана в Мажилисе Парламента Республики Казахстан. Депутат отметил, что в условиях многопартийного Парламента целью депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана является обеспечение эффективного взаимодействия Парламента с Ассамблеей народа Казахстана, государственными органами и институтами гражданского общества в сфере гармонизации межэтнических и межконфессиональных отношений. 
По информации пресс-службы городского Секретариата АНК, в ходе встречи участники также обсудили Таллинские рекомендации по национальным меньшинствам и СМИ в цифровую эпоху. Данный документ подразумевает создание условий для изучения родного языка каждому этносу, открытие школ и образовательных учреждений, защиту прав журналистов в свете освещения событий, направленных на укрепление межэтнических отношений, развитие медиа-сферы, способствующей интеграции, полноценному доступу к цифровому вещанию, а также роль медиа и интернет-технологий в предотвращении межэтнических конфликтов.
Как известно, на сегодняшний день в Казахстане созданы 209 школ, в которых представители различных этносов имеют возможность изучать свой родной язык, работают национальные театры, получившие академический статус, функционируют телевизионные каналы и газеты, представляющие информацию на национальных языках. Наиболее крупные республиканские газеты работают при государственной поддержке. В общей сложности, в Казахстане зарегистрировано 52 СМИ этнокультурных объединений на 15 языках этносов Казахстана.
Руководствуясь стремлением принимать активное участие в общеевропейских процессах, позволяющих вырабатывать и применять на практике принципы, заложенные в Хельсинкском Заключительном акте, в январе 1992 года Казахстан стал участником ОБСЕ.
Казахстанская модель общественного согласия и общенационального единства, которая стала основой Ассамблеи народа Казахстана, является примером для многих полиэтнических государств мира. 

