12 сентября 2019 года министерства финансов и национальной экономики Республики Казахстан презентовали законопроекты «О республиканском бюджете на 2020-2022 годы», «О гарантированном трансферте из Национального фонда Республики Казахстан на 2020-2022 годы»и «Об объемах трансфертов общего характера между республиканским и  областными  бюджетами,  бюджетами  городов   республиканского значения, столицы на 2020 – 2022 годы». 
Презентация прошла под председательством Гульжаны Джанпеисовны Карагусовой. Об основных положениях законопроектов доложили первый вице-министр финансов Берик Шолпанкулович Шолпанкулов и вице-министр национальной экономики Мади Токешевич Такиев.


[bookmark: _GoBack]2019 жылы 12 қыркүйекте Қазақстан Республикасының қаржы және ұлттық экономика министрліктері «2020 – 2022 жылдарға арналған республикалық бюджет туралы»,«Қазақстан Республикасының Ұлттық қорынан 2020 - 2022жылдарға арналған кепілдендірілген трансферт туралы» және «Республикалық және облыстық бюджеттер, республикалық маңызы бар қалалар,  астана  бюджеттері арасындағы  2020 – 2022 жылдарға арналған жалпы сипаттағы трансферттердің көлемі туралы» заң жобалары бойынша тұсаукер өткізді. 
Тұсаукесер Гүлжан Жанпейісқызы Қарақұсованың төрағалығымен өтті. Заң жобаларының негізгі жай-күйін қаржы бірінші вице-министрі Берік Шолпанқұлұлы Шолпанқұлов және ұлттық экономика вице-министрі Мәди Төкешұлы Такиев баяндады.
