Заседание депутатской группы на тему: «О работе Министерства информации и общественного развития Республики Казахстан 

по поддержке и развитию этнических средств массовой информации

 в целях укрепления межэтнического согласия 

и общенационального единства»
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30 сентября 2019 года в Мажилисе Парламента Республики Казахстан состоялось заседание депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана на тему: «О работе Министерства информации и общественного развития Республики Казахстан по поддержке и развитию этнических средств массовой информации в целях укрепления межэтнического согласия и общенационального единства».  В работе заседания приняли участие члены депутатской  группы в Мажилисе Парламента Республики Казахстан, представители уполномоченного государственного органа, РТРК «QAZAQSTAN» и этнических СМИ, СМИ. 
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Модератор – руководитель  депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана в Мажилисе Парламента С. Абдрахманов рассказал о задачах, вытекающих из Послания Президента. Депутат отметил, что  в своем Послании народу Казахстана Президент Касым-Жомарт Токаев уделил большое внимание развитию гражданского общества.  И в свете Послания Президента в целях выполнения задач по укреплению межэтнического согласия и общенационального единства обсуждается один из важных вопросов – работа Министерства информации и общественного развития Республики Казахстан по поддержке и развитию этнических средств массовой информации. 

С докладом по теме заседания выступила Председатель Комитета информации Министерства информации и общественного развития Республики Казахстан Л.К.Сүйіндік. 
Депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан Ким Р.У., Рау А.П., Нурумов Ш.У., Каратаев Ф.А., Мурадов А.С., высказали свои предложения и рекомендации по вопросу повестки дня. 

Участники мероприятия – заместитель председателя правления Национального телеканала «QAZAQSTAN» И.Б. Ибрагим, председатель русских этноцентров по Казахстану В.А. Лукашев и главный редактор газеты «Уйғур авази» Е.М. Асматов поделились своими мнениями по данной теме. 
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В ходе заседания, выступающие подчеркнули, что перед этническими СМИ стоит очень широкий круг задач, так как они являются полноправными участниками информационного пространства и должны соответствовать всем критериям современного медиа-рынка, быть конкурентоспособными и востребованными. 
Сегодня этнические издания занимают особую нишу, они являются не только очагами культуры, сохранения традиций и духовности для своих этносов, но и носителями толерантности, их работа направлена на решение общенациональной задачи – пропаганду идеологии мира, единства, согласия. 

Подведя итоги заседания заместитель Председателя Мажилиса Парламента Республики Казахстан Божко В.К., отметил актуальность данного вопроса в происходящих изменениях в современном глобальном мире и необходимость реагировать на эти процессы, проводить соответствующую слаженную работу для обеспечения мира и стабильности в нашем обществе.

