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«О реализации Государственной программы 

жилищного строительства «Нұрлы жер»»

Құрметті депутаттар!

Бүгінде біздің азаматтарымыздың маңызды мәселелерінің бірі – өз баспаналарына қол жеткізу. Халық саны өсіп келеді, жаңа отбасылар құрылуда. Сондықтан қазақстандықтарды қолжетімді тұрғын үймен қамтамасыз ету мәселесі – басты назарда. Бүгінгі таңда осы мәселелерді шешу жүйелі түрде қолға алынды.
В Послании народу Казахстана «Конструктивный диалог – основа стабильности и процветания Казахстана» Президентом обозначены приоритеты по реализации единой жилищной политики.

Обеспечение населения жильем и повышение комфорта проживания – одна из постоянных и важных задач государства.
Слайд 2
С 1991 по 2018 годы в Республике более 1,3 млн. граждан улучшили свои жилищные условия. Социальным жильем обеспечено 160 тыс. семей, решены жилищные вопросы свыше 63 тыс. дольщиков.
Слайд 3
Для повышения доступности жилья для граждан                с 2017 года реализуется госпрограмма жилищного строительства «Нұрлы жер» которая направлена на широкие слои населения и предлагает различные механизмы поддержки доступности жилья и строительного сектора. Главная особенность и цель программы сделать так, чтобы государство как можно меньше участвовало в жилищном строительстве, чтоб развивался рыночный механизм. Это достигается за счет привлечения частных инвестиций и накоплений населения.
Госпрограмма предусматривает реализацию                          5-ти основных задач.
Справочно:
- строительство арендного жилья без права выкупа;
- строительство кредитного жилья;
- развитие индивидуального жилищного строительства;
-стимулирование строительства жилья частными застройщиками;
-строительство жилья с привлечением субъектов квазигосектора. 
Всего за период 2017-2018 годы по всем источникам построено более 23,7 млн. кв. м жилья, привлечено                 1,9 трлн. тенге инвестиций. Более 213 тыс. граждан улучшили свои жилищные условия.
Слайд 4
      В 2018 году были введены рекордные 12,5 млн. кв. м. жилья, что составило 0,68 кв.м на одного жителя.

Это самый высокий показатель среди стран СНГ (России - 0,54 кв.м., Белоруссия - 0,40 кв.м., Узбекистан - 0,36 кв.м.).
Показателем эффективности программы «Нұрлы жер» является то, что на 1 тенге государственных инвестиций привлекаются ежегодно 7 тенге частных инвестиций.

В 2018 году обеспеченность населения жильем составила 21,8 кв. метров на одного проживающего. 

В рамках повышения обеспеченности населения до 30 кв. метра на человека к 2030 году планируем рост объема ввода нового жилья ежегодно на 8-10%.

Однако, несмотря на увеличение жилищного фонда, проблема доступности жилья остается одной из самых острых среди казахстанцев. Прежде всего, это касается, социально-уязвимых слоев населения.
Слайд 5

В текущем году будет построено 13,0 млн. кв. м нового жилья или 118 тыс. жилищ.

За счет государственных инвестиций будет введено 1,7 млн. кв. м, что обеспечит свыше 30 тыс. нуждающихся в собственном жилье (арендное жилье МИО –  15 050 квартир, кредитное жилье МИО – 11 838 квартир, жилье АО «ФНСК» - 1 205, жилье частных застройщиков – 2 666 квартир).

С начала текущего года (за январь-август т.г.) сдано в эксплуатацию за счет всех источников финансирования 7,6 млн. кв. м жилья или 65,8 тыс. жилищ.

Справочно:

По сравнению с аналогичным уровнем прошлого года лишь в                       2 регионах наблюдается снижение темпов ввода жилья – в г.Нур-Султан (-33,4%) и в Мангистауской области (-9,5 %).

Теперь, разрешите более подробно остановиться на каждой из задач Госпрограммы и дальнейших планах. 
Слайд 6
Задача 1: Строительство арендного жилья без права выкупа
Арендное жилье без права выкупа предоставляется:
1) социально уязвимым слоям населения;
2) малообеспеченным многодетным семьям;
3) работающей молодежи.
Справочно:

В 2019 году из РБ на строительство (приобретение) арендного жилья без выкупа предусмотрено целевых трансфертов в сумме              104,4 млрд. тенге, в т.ч.: 
- 32 800,0 млн. тенге – на строительство арендного жилья для социально-уязвимых слоев населения;

- 50 000,0 млн. тенге – на строительства и приобретения арендного жилья для многодетных семей;

- 21 600,0 млн. тенге – на строительства и приобретения арендного жилья для работающей молодежи в гг. Нур-Султан, Алматы и Шымкент. План ввода составляет 785,6 тыс. кв. м или 15 050 квартир. 

За период с 2017-2018 гг. при плане ввода арендного жилья 369,8 тыс. кв. м (6 797 квартир), введено в эксплуатацию 429,2 тыс. кв. м (7 750 квартир) (выделено               57,2 млрд. тенге). 
В 2019 году планируется обеспечить социально уязвимых слоев населения 6002 арендным квартирами (выделено 32,8 млрд. тенге). 
Слайд 7
Кроме того, по поручению Елбасы, (данных в рамках                XVIII съезда партии «Нұр отан») запланировано строительство 40 тыс. арендных жилищ или ежегодно 6 тыс. квартир для многодетных семей до 2025 года. На эти цели в течение 7 лет предусмотрено 350 млрд. тенге                        (или ежегодно по 50 млрд. тенге).
В очереди на жилье состоят 38 тыс. семей. Наибольшая численность многодетных семей в                       3-х регионах: Туркестанская (5937), Алматинская (5093),  г.Нур-Султан (3409).
В целях ускоренного решения жилищных вопросов многодетных семей начиная с мая месяца выдано                           3 046 жилищ из всех источников финансирования. По данным акиматов для многодетных семей в текущем году ожидается выдать более 8 тыс. квартир из всех источников.

Слайд 8
Начато кредитование малообеспеченных многодетных, неполных семей и семей, имеющих детей с ограниченными возможностями, через Жилстройсбербанк под 2% годовых. Это позволит улучшить жилищные условия более 5 тыс. семей. 
На 1 октября по республике было принято                         3864 заявок, из них одобрено 3236 заявок на сумму            33,0 млрд. тенге (займы получили 906 малообеспеченных семей на 9,5 млрд. тенге). 
Слайд 9
Также по поручению Первого Президента в рамках                  Года молодежи в текущем году начато строительство не менее 3 тыс. арендных квартир для работающей молодежи в городах Нур-Султан, Алматы и Шымкент. До 2021 года планируем построить 9 тыс. арендных квартир.
Справочно:

- в г. Нур-Султан 1050 квартир будет куплено на первичном рынке;
- в г. Шымкент 570 квартир будет куплено на первичном,                         30 квартир на вторичном рынках, 300 квартир строятся;
- в г.Алматы планируется приобретение 1020 квартир и построить 30 квартир.
Слайд 10
Задача 2: Строительство кредитного жилья
Данное направление программы предусматривает увеличение объемов строительства кредитного жилья для вкладчиков Жилстройсбербанка и очередников акиматов, а также клиентов программы «7-20-25». 

Акиматы за счет выпуска ценных бумаг привлекают средства на строительство и оборачивают их каждые                2 года на револьверной основе.

За период с 2016-2018 гг введено в эксплуатацию                 1,2 млн. кв.м или 19 744 квартир (выпущены облигации 206,4 млрд. тенге). 
В текущем году МИО планирует выпуск облигаций на                108,8 млрд. тенге, из них АО «Байтерек девелопмент» выкупил облигации на 87,4 млрд.тенге (акиматами освоено 54,9 млрд. тенге). 

Планируется построить 686,5 тыс. кв. м кредитного жилья или 11 838 квартир. На сегодняшний день введено в эксплуатацию 2 811 квартир площадью                  169 тыс.кв.м. 
Слайд 11
Задача 3: Развитие индивидуального жилищного строительства
Для обеспечения запланированных объемов строительства жилья государством оказываются меры поддержки за счет подведения необходимой инфраструктуры к районам массовой жилищной застройки. 
Ежегодно обустраивается инженерно-коммуникационной инфраструктурой (далее – ИКИ)                  40 тыс. земельных участков.
За 2017-2018 годы обеспечено более 110 тыс. участков.
В 2019 из республиканского бюджета на строительство ИКИ предусмотрено 81,7 млрд. тенге из которых 22,6 млрд. тенге направлены на подведение ИКИ к порядка 40 тыс. земельным участкам (по линии МИИР – 36,6 млрд. тенге, МЭ – 45,1 млрд. тенге), акиматам перечислено 36,8 млрд. тенге, освоено 35,8 млрд. тенге (в рамках бюджета МИИР - 13,5 млрд.тг, освоено акиматами 13,2 млрд.тг, МЭ - 23,3 млрд.тг, освоено 22,9 млрд. тенге).
Слайд 12
Задача 4: Стимулирование строительства жилья частными застройщиками
С начала реализации направления субсидирования кредитов частных застройщиков (с июня 2017 г.) Фондом Даму подписаны к субсидированию проекты на общую сумму 66,2 млрд. тенге. Частными застройщикам сдано 328 тыс. кв.м. жилья.
При этом, 50% построенного жилья реализуется вкладчикам Жилстройсбербанка, клиентам программы «7-20-25» и коммерческих банков по фиксированным ценам (220-260 тыс.тг/м2). 

По направлению субсидирования ипотечных займов населения с начала реализации данного направления               (с июня 2017 г.) коммерческими банками одобрены заявки от населения на общую сумму 36,2 млрд. тенге.
Это позволило удешевить для 3,5 тыс. казахстанцев ежемесячные платежи по ипотеке в среднем на 30%. 
Справочно: В связи с внедрением ипотечной программы «7-20-25» данное направление с июня 2018 года завершено. Все одобренные заявки сохраняются до полного исполнения обязательств. 
Слайд 13
Задача 5: Строительство с привлечением субъектов квазигоссектора
В рамках антикризисных мер в 2015-2016 (кик),                  2016-2017 (БД, ФНСК) из средств Национального фонда были выделены средства на строительство жилья с привлечением операторов из квазигоссектора. 
На сегодня Байтерек девелопмент и Казахстанская ипотечная компания завершили свои объекты, Самрук завершит в 2019 году. Всего данными операторами было построено более 39,8 тыс. квартир площадью около                        2,3 млн.кв.м.
Сейчас все вопросы по организации строительства арендного и кредитного жилья за счет бюджетных средств переданы акиматам.
Слайд 14
Касательно темпа роста очередников 
Несмотря на принимаемые меры строительство нового жилья не позволяет покрыть нарастающую потребность.
И на сегодня очередность на получение социального жилья в акиматах возросла в 3,5 раза (на 01.01.2012 г -147 тыс., на 01.07.2019 г составила 512 тыс. человек).
Это обусловлено демографическими процессами, урбанизацией и трудовой миграцией населения.
В среднем спрос ежегодно растет на 50 тыс. чел. при предложении социального жилья порядка на                    20 тыс. семей. 
Слайд 15
Касательно новой Госпрограммы «Нурлы жер» до 2025 года.
В рамках реализации предвыборной платформы и Послания Главы государства до конца года будет утверждена новая программа «Нурлы жер»,                           с включением в нее 5 задач:
- реализация единой жилищной политики;
- рациональное обеспечение населения качественной питьевой водой и услугами водоотведения;
- модернизация и развитие коммунального сектора;
- капитальный ремонт и реновация жилищного фонда;
- развитие строительной отрасли.
Оның тетіктері арқылы барлық қазақстандықтар кіріс деңгейге сәйкес тұрғын үймен қамтамасыз еткіміз келеді. Бағдарлама жобасы Қазақстанда бұған дейін қолданыста болған тұрғын үй бағдарламаларының барлық аспектілері мен артықшылықтарын қамтиды.

Слайд 16
Идеология новой жилищной политики – это когда «Каждый работающий казахстанец будет иметь свое жилье».
      Слайд 17
Для этого выстраивается лестница доступности жилья и каждой семье, нуждающейся в жилье, будет предложен механизм улучшения своих жилищных условий.
Как поручил Глава государства, предусматриваются «четкие критерии для участия в программах» и определяющим фактором станут доходы населения.
Так, очередникам, не имеющим доходы либо имеющим доход на 1 члена семьи (21,5 тыс. тенге) будет предоставляться арендное жилье без выкупа.
Здесь будет идти отбор среди социально- уязвимых категорий.

Социальное арендное жилье будет предоставляться гражданам, которые не располагают доходами. Будет продолжено строительство арендного жилья без выкупа для социально-уязвимых категорий (дети-сироты, инвалиды, т.д.).
Слайд 18
Кроме того, согласно поручению Главы государства, ведется работа по оптимизации жилищного блока Холдинга путем объединения действующих операторов – Байтерек девелопмент, Казахстанской ипотечной компании и Фонда гарантирования жилищного строительства в Единого оператора.
Единый оператор будет комплексно оказывать прямую поддержку начиная от стратегического планирования до полного сопровождения проектов на всех этапах реализации, включая инжиниринг, цифровой мониторинг и последующую эксплуатацию.
Справочно: необходимо внесение изменений в 3 Кодекса и                           8 Законов.
При этом, Жилстройсбербанк как единственный банк в стране, развивающий систему жилищно-строительных сбережений, продолжит свои функции по выдаче населению льготных жилищных займов.
Слайд 19
Также, по поручению Главы государства для решения жилищных вопросов многодетных семей ежегодно на ближайшие 3 года планируется увеличить финансирование и охватить поддержкой 10 тыс. семей.

Слайд 20
Программа Жилстройсбербанка по льготному кредитованию «Бақытты отбасы» «2-10-25» будет по-прежнему иметь целевую аудиторию - многодетные, неполные семьи и семьи, имеющие детей-инвалидов с уровнем дохода до 1 минимальной заработной платы на члена семьи (1 МЗП- 42,5 тыс. тенге). Планируется увеличить число потенциальных участников программы льготного кредитования «Бақытты отбасы» (2-10-25) до               10 тыс.
Слайд 21
На кредитное жилье акиматов по программе                   «5-20-25» могут претендовать очередники, имеющие доходы выше черты бедности и до 2 минимальной зарплаты на члена семьи (85 тыс. тенге). 
Граждане, имеющие доходы свыше                                    2-х минимальных зарплат (85 тыс. тенге), смогут воспользоваться инструментами программы «7-20-25» и рыночными продуктами (Баспана-хит, КИК-Орда, «Свой дом» ЖССБК). 
Данные подходы обеспечат адресность государственной поддержки.
Слайд 22
На сегодня количество вкладчиков ЖССБК составляет 1,4 млн. человек или 460 тыс. семей с суммой накоплений 440,3 млрд. тенге. Порядка 160 тыс. вкладчиков являются очередниками МИО. 
В целях повышения доступности жилья рассматривается снижение первоначального взнос                до 10% от суммы кредита для очередников мио (в среднем от 500 тыс. до 1,5 млн. тенге).
Слайд 23
Для обеспечения прозрачности получения жилья и системного единого учета внедряется Единая республиканская база очередников. 
В рамках данной базы проводится инвентаризация и определяется статус очередников, в том числе по их доходам, а также будет отслеживаться наличие жилья в собственности и анализироваться потребность в арендном и кредитном жилье в том или ином регионе.
В 2018 году посредством данной базы по результатам проведенной инвентаризации было снято с учета                   30 тыс. граждан.
На сегодня совместно с акиматами продолжаются работы по инвентаризации и интеграции базы с информационными системами госорганов. 
Слайд 24
Наряду со строительством нового жилья и инфраструктуры будут финансированы мероприятия по обновлению и модернизации жилищного фонда. 
Сегодня по республике признаны аварийными                   1,3 тыс. домов и более 18 тыс. объектов кондоминиумов требуют капитального ремонта.
В ближайшие 2 года на капитальный ремонт                      700 домов будут выделены порядка 30 млрд. тенге. 
Справочно:
В период за 2011-2015 годы отремонтировано 2 338 домов на выделенные 33,6 млрд. тенге. 
Заключение
В заключение хочу отметить, что основной целью жилищной политики является повышение доступности жилья для граждан с различным уровнем доходов, с особым акцентом на малообеспеченные слои, обеспечение прозрачности процессов предоставления социального жилья, контроль эффективного использования средств и создание комфортных условий проживания для всего населения страны, влияющих на здоровье и благополучение наших граждан.
Спасибо за внимание!
