Құрметті Гүлмира Истайбекқызы! 
Құрметті депутаттар! 
Өздеріңізге белгілі, Қазақстан Республикасының Тұңғыш Президенті – Елбасы Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаев 2019 жылды Жастар жылы деп жариялады. Ондағы мақсат – жастарымызға өздерін жетілдіруіне, табысты дамуына және әл-ауқатын нығайтуға мүмкіндік жасау. 

Бұл жерде ескеретін мәселе – ауқымы мен маңызы бойынша Жастар жылын тек 12 айға есептелген іс-шаралардың күнтізбелік жоспары деп қарастыруға болмайды. 

Жастар саясаты саласындағы Үкімет жүзеге асыратын кешенді бастамалар жүйелі, ең бастысы, ұзақ мерзімді әлеуметтік нәтиже тудыруы тиіс.

Негізгі іс-шаралар үш жылға есептелген, ал мемлекеттік қолдаудың ең тиімді шаралары мемлекеттік жастар саясатының он жылдық тұжырымдамасына кіреді.

Планирование и осуществление мероприятий велось с учетом базовых демографических характеристик казахстанской молодежи. 

Так, на сегодня в Казахстане насчитывается более 3 миллионов 800 тысяч представителей молодежи. Это 21 процент от общего числа населения. 

По возрастному критерию 1 миллион 181 тысяча молодых граждан относятся к ювенальной группе – это лица от 14 до 18 лет. 

К постювенальной группе – от 19 до 23 лет – относятся 1 миллион 160 тысяч граждан. 

Старшая возрастная группа – от 24 до 29 лет – насчитывает около 1,5 миллиона человек.

В целом данная демографическая картина хорошо отражает процесс межпоколенческого транзита, который с разной скоростью происходит во всем мире. 

Речь идет о смене ценностных установок и мировоззренческих характеристик, определяющих границы между поколением «Y» и поколением «Z». 

В целом наши социологические замеры коррелируют с общепринятыми представлениями о поколении «Z» – молодежи, рожденной после 1995 года. 

Так, для них характерен высокий уровень потребления цифровых услуг. Их отношение к труду, деньгам и досугу значительно отличается от традиционных. Например, они больше склонны к выполнению работы на дому, для них большое значение имеют миссия и ценности работодателя, они более мобильны и склонны чаще менять место проживания.

Зарубежные социологи отмечают, что в абсолютном выражении это бедное поколение, но одно из наиболее благополучных. Такой парадокс: они бедные, но благополучные. Это исходит из того, что в сравнении с предыдущими поколениями они не имеют в собственности недвижимости или автомобиля, но при этом могут позволить себе съем комфортных апартаментов, пользуются различными приложениями (к примеру, «Uber» для передвижения по городу), а вместо откладывания средств на «черный день» предпочитают путешествовать «дикарями» по всему миру. 

Мемлекеттік қолдау шараларын шартты түрде екіге бөлуге болады: олар – дәстүрлі бағыттар бойынша іске асырылатын жалпы шаралар, олар жылдан-жылға келе жатыр және Жастар жылына орайластырылған жаңа бастамаларды қамтитын арнайы шаралар.

Жалпы шаралармен 2 миллионнан астам оқитын және жұмыс істейтін жастар қамтылған. Бұған жоғары білім алу үшін гранттар, стипендиялар, тегін жатақханалар кіреді. 

Арнайы шаралармен 722 мың адам немесе елдегі әрбір бесінші жас қамтылған.

Өткен жылмен салыстырғанда, жастар саясатын қаржыландыру көлемі 40 есеге өсті. Бұл көрсеткіш алғаш рет жалпы ішкі өнімнің жарты процентіне дерлік жетті.

Для систематизации всех мер государственной поддержки в рамках Года молодежи Правительством была принята Дорожная карта. Документ содержит в себе 89 пунктов, каждый из которых затрагивает жизненно важные для молодежи вопросы – обеспечение жильем, трудоустройство, образование, поддержка молодой семьи и развитие социальной активности. 

На сегодня 13 пунктов из 89 полностью завершены. Это меры, которые предусматривали проведение конкретных мероприятий. Допустим, молодежный летний лагерь «Зерен» был направлен на проведение тренингов, мастер-классов и семинаров для молодежных лидеров. Остальные 76 мероприятий находятся на стадии реализации. К примеру, проект «Жас кәсіпкер» рассчитан на три года и будет завершен лишь в 2021 году.

При этом имеется угроза срыва по реализации нескольких проектов, мы это должны честно признать. Главные причины – это несогласованные действия госорганов как в центре, так и на местах, реорганизация отдельных министерств или же отсутствие интереса поставщиков к участию в отдельных конкурсах. 

Так, касательно пункта 16 предусматривалась реализация Министерством труда и социальной защиты населения проекта «Найди себя», направленного на проведение профориентации молодых казахстанцев. Первый конкурс признан несостоявшимся. Проводятся повторные конкурсные процедуры.

Другой пункт – «Открытие министерством культуры Академии литературы для поддержки творчества молодых писателей Казахстана». В настоящее время прорабатываются единая позиция, видение, единые подходы по этому проекту. 

В целом мы ведем поиск решений по рисковым проектам. Думаю, что мы доведем все проекты до конца. 

2019 жылы 3 мың пәтер Нұр-Сұлтан, Алматы және Шымкент қалаларында жұмыс істейтін жастарға 5 жыл мерзімге жалға берілетін болады.

Болжанған жалдау ақысы 15 мың теңгеден аспайды. Ал тұрғын үй алаңы кемінде 40 шаршы метр. Нұр-Сұлтан қаласында пәтерлерге құжаттар қабылдау бүгін басталды. Алматы қаласы бойынша 200-ден аса өтінім түскенін хабарлауға болады.

Алдағы үш жыл ішінде осындай 9 мың пәтер беріледі.

Бұл жүзеге асырылып жатқан шараларға қарап, жастарымыз баспана алу үшін Нұр-Сұлтан, Алматы немесе Шымкентке жаппай көшу керек екен деп түсінбеуі керек. Сондықтан да мұндай пәтерді алу шартының бірі соңғы 2 жылда сол қалада тұрақты тұру керек.

Сонымен бірге егер сіздер қолдасаңыздар, жастарға арналған жалға берілетін баспананы еліміздің басқа да өңірлерінде 2022 жылдан бастап салу мәселесін көтеруге болады. 

Жастар саясаты тиімділігінің негізгі параметрлерінің бірі – жастар жұмыссыздығы деңгейін төмендету, оны өздеріңіз де білесіздер. 

2019 жылдың екінші тоқсанында жастар жұмыссыздығы деңгейі 3,7 процентті немесе 81 мың адамды құрады.

Жұмыспен қамтылған жастар арасында, бұл 2 миллионнан астам адам, 77 проценті – жалдамалы қызметкерлер. Оның ішінде 388 мыңы сауда саласында жұмыс істейді, 253 мың – ауыл шаруашылығында, 239 мың – білім саласында, 218 мың – өнеркәсіп объектілерінде жұмыс істейді. Қалған 23 проценті – өзін-өзі жұмыспен қамтығандар.

Жастар жұмыссыздығымен байланысты проблемаларды шешу үшін «Жас кәсіпкер» және «Жас маман» жобаларын қоса алғанда, бірқатар бағдарламалық шаралар көзделген.

«Атамекен» палатасының «Жас кәсіпкер» жобасы аясында 20 мың адамды оқытуға 1,5 миллиард теңге бөлінді.

Бағдарламаның шарты бойынша білім алушылардың кемінде 20 проценті бизнесін іске қосуы тиіс. Бизнес жобаларды несиелеуге республикалық бюджеттен 3 жыл мерзімге 89 миллиард теңге бөлінді.

Охват проекта министерства образования «Жас маман» составит свыше 210 тысяч молодых казахстанцев. 

Проектом предусмотрена подготовка специалистов по 100 наиболее востребованным индустриальным и сервисным профессиям на базе 200 модернизированных учебных заведений –180 колледжей и 20 вузов (про эту программу вы все хорошо знаете), которые, конечно, будут оснащены современным оборудованием.

Для обеспечения достижения промежуточных задач проведены следующие мероприятия:

1) создана комиссия при Министерстве образования и науки с участием представителей заинтересованных государственных органов, НПП «Атамекен» и отраслевых ассоциаций работодателей; 

2) определены 100 наиболее востребованных сервисных и индустриальных специальностей. Мы должны знать, как это специальности, чтобы по ним обучать. 

О каких профессиях идет речь? На первых позициях у нас инженеры по компьютерному аппаратному обеспечению, инженеры по 3D-моделированию, инженеры по системам межмашинного обучения, разработчики web- и мультимедийных приложений.

Помимо высокотехнологичных отраслей, большой спрос имеется на рабочие специальности. В Казахстане требуются строительные маляры, плотники, каменщики, монтажники и многие другие. Все эти данные мы взяли из запросов работодателей. Грубо говоря, если человек будет профессиональным плотником или каменщиком, он всегда найдет работу в Казахстане; 

3) совместно с акиматами определен предварительный перечень 180 колледжей и 20 высших учебных заведений для участия в проекте «Жас маман»;

4) начаты переговоры с зарубежными партнерами;

5) утверждены правила подготовки кадров с техническим и профессиональным образованием, краткосрочного профессионального обучения, переподготовки трудовых ресурсов и сокращаемых работников. 

Предполагается, что эффективная реализация данного проекта позволит сбалансировать рынок труда, сократить молодежную безработицу, наем иностранной рабочей силы, о котором много говорится. Мы надеемся, если мы будем давать профессиональное обучение и хорошую профессию, это сократит отток казахстанцев в российские вузы. 

Один из важнейших механизмов повышения эффективности социальных лифтов в Казахстане – это проект «Молодежная практика». Он помогает молодым соискателям приобрести необходимый опыт и установить контакты с потенциальным работодателем. 

Механизм проекта очень прост: выпускники регистрируются на бирже труда как безработные, а отделы занятости связывают их с компаниями и госорганами, где требуются специалисты конкретного профиля. При этом данная практика в течение шести месяцев оплачивается в размере свыше 60 тысяч тенге за счет бюджетных средств. Это очень хорошая практика. Это такая ситуация, когда «win to win», все в выигрыше – выигрывает молодой специалист, который хоть и получает минимальную заработную плату, но получает в первую очередь опыт работы; работодатель получает работника, которого может обучать, нагрузка с него падает, ну и государство получает специалиста. 

На 2019 – 2021 годы предусмотрено увеличение числа участников проекта до 30 тысяч человек. Такие проекты на постсоветском пространстве, уважаемые депутаты, беспрецедентны, аналогичная практика имеется лишь в странах Евросоюза. 

Кроме того, увеличен размер единовременного пособия специалистам по программе «С дипломом – в село!» (эту проблему вы тоже хорошо знаете, ее неоднократно поднимали) с 70 до 100 МРП. Помимо этого, предусмотрена выдача бюджетных кредитов на приобретение жилья на сумму до 3 миллионов 700 тысяч тенге. 

Обозначенные меры должны стать серьезным инструментом в деле снижения доли NEET молодежи в Казахстане. Как вы все хорошо знаете, NEET – это международный термин, используемый для обозначения незанятой и не вовлеченной в образовательный процесс молодежи. 

По данным Международной организации труда, таковым является каждый пятый молодой человек в мире.

В 2018 году в странах ОЭСР в среднем этот показатель составил 10,5 процента среди юношей и 15,6 процента среди девушек. В Казахстане он составляет 7,2 процента, или 254 тысячи человек. Это на 0,5 процента меньше показателя 2018 года. Здесь сказалась не только государственная работа, в том числе и демографический баланс. 

До конца года мы планируем достичь снижения доли NEET на 1 процент. Наша конечная цель – довести этот показатель до 6 процентов в 2021 году.

Конечно, 254 тысячи – это довольно высокая цифра, но мы пошли глубже, начали изучать этот вопрос. Поэтому детализировали некоторые данные. Например, 52 тысячи из них – это молодежь, которая не работает по причине ведения домашнего хозяйства, ухода за членами семьи, в том числе это и молодые матери. 33 тысячи – это те люди, которые не работают по состоянию здоровья. Многие из них получают пособия по инвалидности. Для них, естественно, мы тоже будем думать, предусмотрены различные курсы, в том числе онлайн-курсы. 
Гранттық қолдау азаматтық қоғам институттарын нығайтудың маңызды құралы болып қала береді.

Биыл жастарға қолдау көрсетуге бағытталған 2,8 миллиард теңгеге 56 гранттық жоба жүзеге асырылды. Әлеуметтік жобалардың тікелей орындаушылары 44 үкіметтік емес ұйым болды. Олар бүкіл ел бойынша 1 мың 150 үкіметтік емес ұйымды жұмысқа тартты. 

Осылайша біз жастар үкіметтік емес ұйымдарының қаржылық тұрақтылығын дамытуға және олардың азаматтық бастамаларын кеңейтуге ықпал етеміз. 

Мысалы, «Отбасылық кеңес беру» гранты шеңберінде 9 өңірде ресурстық қолдау әлеуметтік қызметтерінің жұмыстары ұйымдастырылған.

Олар, біріншіден, жүздеген отбасына құжаттарды рәсімдеу және жәрдемақы алу бойынша көмек көрсетті. Екіншіден, 27 суицидтің алдын алды. Үшіншіден, 38 ажырасудың алдын алды, оған қоса, ажырасқан 29 отбасының қайта қосылуына көмектесті және одан да басқа көптеген жұмыстар атқарды. 

Білім және ғылым министрлігі Жастар жылына орай 53 мың 785 білім грантын бөлді. Бұл – Ұлттық бірыңғай тестілеу тапсырған әрбір екінші талапкерге жоғары оқу орындарына түсуге мүмкіндік берді. 

Жас ғалымдардың іргелі және қолданбалы ғылыми зерттеулерін гранттық қаржыландыруды ұлғайту бойынша шаралар қабылданды. 2020 жылдан 2022 жылға дейін жыл сайын 3 миллиард теңгеге қаржыландыру қолдау тапты. 

Сегодня по республике работает более 200 волонтерских организаций. Волонтерским движением охвачено более 50 тысяч человек. 

Как вы все хорошо знаете, Президент страны Касым-Жомарт Токаев объявил следующий год Годом волонтера. По сути, он станет логическим продолжением Года молодежи и будет направлен на развитие в том числе молодежных инициатив, опирающихся на ресурсы и созидательную энергию самого общества. 

Мы планируем (этот вопрос будете еще обсуждаться):

1) усовершенствовать нормативную правовую базу, в том числе прорабатываем вопрос включения опыта работы волонтером в трудовой стаж или учета волонтерской деятельности при поступлении в вузы, колледжи. Здесь надо посмотреть внимательно, изучить этот вопрос. Это, конечно, звучит хорошо, что он отработал волонтером год и у него идет трудовой стаж. На бумаге хорошо, но на практике, наверное, будет немного по-другому, когда родители будут помогать; 

2) во всех регионах под общим концептом «Біргеміз» будут созданы центры поддержки волонтерской деятельности в рамках 7 общенациональных проектов. Будет проектный подход, мы определили для себя 7 больших проектов. О каких проектах идет речь? 

Например, по проекту «Білім» будет организована волонтерская помощь старшеклассникам сельских школ по подготовке к ЕНТ, обучению английскому языку и компьютерной грамотности. 

По проекту «Сабақтастық» волонтеры возьмут шефство над детьми из детских домов.

Также будут осуществляться проекты «Саулық» (по здоровью), «Таза әлем» (защита окружающей среды), «Асыл мұра» (привлечение волонтеров к сохранению материального и духовного культурно-исторического наследия, «Қамқор» (работа в домах престарелых), а проект «Үміт» нацелен на привлечение волонтеров к поиску пропавших без вести; 

3) по всем перечисленным проектам предусматривается выделение малых грантов до 300 тысяч тенге, которые будут направлены на решение конкретных локальных задач. К примеру, мы поможем с арендой помещения и так далее. Таких будет 420 малых грантов;

4) планируется активно привлекать бизнес-сектор для дальнейшего развития корпоративного волонтерства. Во всем мире этот феномен стал мейнстримом. В нашей стране такой вид волонтерства пока не очень популярен, но есть единичные примеры, заслуживающие внимания. 

К примеру, строительная компания «Bi Group» ведет работу по социализации детей-инвалидов, устраивает различные фестивали, проводит спортивные марафоны;

5) получит развитие международное сотрудничество в сфере волонтерской деятельности, в том числе путем активного участия в работе интернациональных структур, включая Программу добровольцев ООН. Вы знаете, на следующий год у нас идет День Победы, тоже можно совместный проект осуществить с Российской Федерацией;

6) планируется организовать широкую информационную кампанию.

Уже сегодня министерством предусмотрены создание волонтерского движения «Студенческая инициатива» и формирование базы молодых волонтеров. 

Проработан вопрос о привлечении студентов в строительные отряды. Студенты начали работать в строительных отрядах в летнее каникулярное время. 

Запущен проект «Социальный студенческий кредит» по повышению доли студентов, вовлеченных в добровольную общественно-полезную деятельность. 

Планируется, что с Нового года студентам вузов, которые будут заниматься волонтерской деятельностью в детских домах, спецшколах, домах престарелых и других учреждениях, на 30 процентов будет повышена стипендия. 

Большим вкладом в развитие и создание новых социальных лифтов стали такие проекты, как «EL YMITI», реализуемый Фондом Первого Президента по поручению Елбасы, а также создаваемый по инициативе Главы государства президентский молодежный кадровый резерв. 

Значимую лепту в полноценную реализацию Года молодежи сделали квазигосударственный сектор и бизнес. 

Например, в июне текущего года «Халык банк» запустил программу беззалогового кредитования молодежного предпринимательства «Zhas Halyk». На ее реализацию направлен 1 миллиард тенге.

В группе компаний фонда «Samruk Kazyna» стартовал проект «Jas Samuryq», направленный на поддержку творческих и социальных инициатив активной молодежи, содействие профессиональному развитию молодых специалистов. 

При «Kazenergy» создан молодежный комитет с целью профессионального развития молодежи, объединения инициатив молодых специалистов и студентов энергетического комплекса. 

Уважаемые депутаты! По итогам анализа хода реализации Года молодежи мы выработали следующие меры, направленные на дальнейшее совершенствование государственной молодежной политики.

Первое. Мы инициируем поправки в плановый бюджет 2021 года, согласно которым не менее половины расходов будут направлены на строительство доступного арендного жилья для молодежи и обеспечения ее трудовой занятостью. 

Второе. В соответствии с поручением Главы государства количество организационных мероприятий в рамках молодежной политики, а также выпуск печатной продукции сократим в десять раз. 

Третье. Показатель охвата специальными мерами молодежной политики будет доведен до четверти от общего числа молодежи. 

Четвертое. Совокупные расходы на каждого молодого человека, охваченного мерами молодежной политики, будут доведены до 500 тысяч тенге. 

Пятое. Будет разработан и внедрен индекс развития молодежи на основе аналогичного международного рейтинга. 

Мы будем точно знать, какие направления молодежной политики нуждаются в дальнейшем совершенствовании.

Уважаемые депутаты! В завершение своего выступления хотел бы отметить: специфика нашей работы такова, что весь акцент мы делаем на решении проблемных вопросов. Поэтому в центре внимания – вопросы безработицы, суицидов, низкого достатка, отсутствия жилья.

Конечно, из-за того, что негативные новости (депутаты также говорили об этом) привлекают больше внимания, в лентах изданий доминируют сообщения о преступлениях подростков, их неподобающем поведении. При этом, когда происходит что-то плохое, все ищут виноватых в лице акиматов, министерств и социальных служб. А если наши граждане добиваются каких-то высот, то люди усматривают в этом только личную заслугу. Но так не бывает: государство наряду с обществом ответственно и за все плохое, и за все хорошее, что происходит в нашей стране. 

От старшего поколения мы часто слышим, что наша молодежь настроена потребительски к государству, что якобы господствуют иждивенческие настроения, что она непатриотична. Но все это микротренды, которые не отражают всей картины. А вся картина сегодня будет неполной без упоминания того, что подрастающее поколение казахстанцев по уровню грамотности одно из первых в мире, что наши школьники в числе самых сильных на всемирных олимпиадах по математике, физике, программированию, что наши молодые артисты, художники, сценаристы, клипмейкеры и режиссеры вызывают неподдельный интерес специалистов по всему миру.

Проекты казахстанских учеников по робототехнике не просто технологичны, они прежде всего нацелены на благую миссию. Дети, которым по 14 и 15 лет, мечтают очистить наши реки и озера, сократить выбросы вредных веществ в атмосферу, повысить плодородие почв. Мало кто хочет читать новости про них. 

Вот пример: материал про драку четвероклассников в столичной школе на одном из популярных новостных ресурсов прочитали 50 тысяч казахстанцев, а в этом же новостном портале статью «5 школьников, которые стремятся сделать мир лучше с помощью науки» прочитали 4800 человек, то есть в десять раз меньше, а ведь это прекрасные истории.

Так, десятиклассник Алихан Рахметов изобрел «умную» трость для незрячих и слабовидящих. Специальные датчики в трости улавливают препятствия на расстоянии, после чего посылают сигнал в динамик. Тот в свою очередь издает звук частотой в 4 тысячи герц, который четко слышен даже на фоне городского шума.

Қызылордалық 12-сынып оқушысы Әлихан Шәкіман жел генераторының 3D-үлгісін ойлап тапты. Оның құрылысы баламалы энергияны тиімді пайдалануға мүмкіндік береді. Өндірілген электр энергиясы тұтас шағын ауданды қамтамасыз етуге жеткілікті. 

Школьник из Актобе Нурдаулет Таумергенов изобрел перчатку для немых. Она способна переводить язык жестов в устную речь с помощью специального приложения на телефоне. 

И таких детей много. Их воспитали наши граждане, они – результат политики нашего государства, политики Елбасы, политики Президента. 

Поэтому наши проекты работают, они дают эффект. Год молодежи – это вклад государства в свое будущее, и я абсолютно уверен, что наши дети, наши подростки этот вклад оправдают кратно всем имеющимся затратам.

Спасибо за внимание. 

