Надежная смена
22 ноября 2019 года                                                            г.  Нур-Султан.
Члены депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана в Мажилисе приняли участие в Международном форуме молодежного движения «Жаңғыру жолы» Ассамблеи народа Казахстана города Нур-Султан «FROM KZ». 
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Организатором форума, который проходил в Евразийском национальном университете им. Л.Н. Гумилева, явилась Ассамблея народа Казахстана  города  Нур-Султан.
В его работе приняли участие члены Ассамблеи народа Казахстана, депутаты Парламента РК, ответственные работники Администрации Президента РК, представители государственных органов, руководители городских структур, общественных организаций, молодежные лидеры из России, Кыргызстана, члены молодежных крыльев столичных этнокультурных объединений.
По информации пресс-службы КГУ «Қоғамдық келісім» при акимате города Нур-Султан, среди основных тем молодежного диалога были государственная молодежная политика, инициативы, ключевые события и итоги Года молодежи в Казахстане.
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На форуме отмечалось, что в текущем году, открывая Год молодежи, Елбасы,  Председатель Ассамблеи народа Казахстана Нурсултан Абишевич Назарбаев подчеркнул: «Сегодняшнее молодое поколение, взращенное в духе независимости, – это наша надежда на будущее, надежная опора». Говоря о работе в данном аспекте, заместитель акима г. Нур-Султан Б.Макен привел данные: 220 человек получили возможность реализовать бизнес-идеи по программе дорожной карты. Для работающей молодежи будет предоставлено 1050 квартир на 5 лет без права выкупа. Программа будет продолжена в ближайшие три года. Год молодежи стал знаковым, сплотил молодежь, дал импульс к дальнейшей работе, которая будет продолжена в 2020 году, в Год волонтера, объявленного Главой государства Касым-Жомартом Токаевым. Это движение должно принести огромную пользу стране и окружающей среде.
Заместитель Председателя АНК – заведующий Секретариатом АНК Администрации Президента РК Ж.Туймебаев в своем выступлении сказал:
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«Завершается реализация Дорожной карты республиканского молодежного движения «Жаңғыру жолы». В течение года оно выступило организатором 29 проектов с общим охватом более 5 тысяч человек. Подписан Меморандум с Молодежной Ассамблеей народов России, проведены совместные мероприятия со Всемирным конгрессом татар (Россия) и экспедицией «Миссия Сибирас» (Литва)». Он отметил, что казахстанцы гордятся нашей молодежью, которая в сложных условиях в г.Арысь проводила гуманитарную акцию Ассамблеи, а после участвовала в общенациональной акции «Арыс, біз біргеміз!».
Форум, который собрал свыше 500 участников, нацелил на консолидацию молодежи, воспитание патриотизма и лидерских качеств, на мотивацию молодежи к полезному труду, предпринимательству, знаниям. По мнению  участников, Год молодежи, достойный большого внимания, стал логическим продолжением Года волонтера, он способствовал активности  молодежи, стимулировал социальную и творческую самореализацию,  создание и продвижение молодежных проектов.

