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29 ноября 2019 года                                                                       г. Нур-Султан

Члены депутатской группы приняли участие в расширенном заседании Совета Ассамблеи народа Казахстана, состоявшемся во Дворце мира и согласия. 
Как сообщила пресс-служба Ассамблеи народа Казахстана, в ходе заседания Совета были обсуждены вопросы реализации поручений Первого Президента-Елбасы Н.А. Назарбаева на XXVII сессии Ассамблеи, итогов общественной аккредитации этнокультурных объединений Ассамблеи народа Казахстана, реализации трудового опыта программы «Рухани жаңғыру» Ассамблеи Алматинской области. 
В своем выступлении Государственный секретарь РК К.Кошербаев отметил роль и значимость Ассамблеи в государственной деятельности, а также задачи, поставленные перед Ассамблеей народа Казахстана. Министр информации и общественного развития РК Д.Абаев рассказал о проблемах публичного вступления в институт медиации, о работе по совершенствованию институтов общественных консультаций, подготовке к 25-летию Ассамблеи. Вице-министр иностранных дел РК Ш. Нурышев проинформировал присутствующих о мерах по  расширению экономического сотрудничества с иностранными инвесторами в Ассоциации предпринимателей Ассамблеи, создании дружественного клуба иностранных государств, привлечении предпринимателей Ассамблеи к двусторонним деловым консультациям с зарубежными странами, а также об участии корпуса АНК в межпарламентских отношениях с зарубежными государствами.
Аким Алматинской области А.Баталов проинформировал о проделанной работе в регионе по реализации программы «Рухани жаңғыру». Заместитель Председателя Ассамблеи народа Казахстана-заведующий Секретариатом АНК Ж.Туймебаев предложил распространить опыт Ассамблеи Алматинской области на другие регионы страны. По вопросу об итогах общественной аккредитации этнокультурных объединений Ассамблеи выступили депутат Мажилиса Парламента РК, руководитель депутатской группы АНК, председатель комиссии об общественной аккредитации С. Абдрахманов и Председатель Попечительского Совета Общественного фонда «Казахстанское объединение немцев «Возрождение» А. Рау. 
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