Статус педагога обсудили сегодня на встрече с педагогическим составом столичного Дворца школьников
  Поэтапное повышение зарплат уже с января 2020 года, которые вырастут в среднем на 25%, материальное поощрение учителей, подготовивших победителей олимпиад, а также меры административной ответственности за посягательство на честь и достоинство педагогов, обсудили сегодня в ходе встречи депутатов Мажилиса Парламента РК- членов Фракции партии «Nur Otan» Светланы Бычковой и Каната Мусина с коллективом Дворца школьников г. Нур- Султан. Принятые меры, по словам мажилисмена К. Мусина помогут поставить деятельность педагогов на правовые рельсы. В ходе беседы работники Дворца школьников не раз поднимали вопросы, касающиеся финансирования учреждения, а также повышения заработной платы. 

«Насколько я знаю Дворец школьников частично финансируется из местного бюджета, а все остальные средства зарабатывает самостоятельно. В принципе финансов для осуществления деятельности хватает», - отметил депутат Мажилиса парламента РК Канат Мусин 
    Напомним, что в декабре 2019 года мажилисмены и сенаторы одобрили законопроект «О статусе педагога». С 1 января 2022 года лица, которые впервые приступят к профессиональной деятельности, в качестве педагога, должны будут подтвердить свою квалификацию. Также появится норма, благодаря которой, детям учителей будут предоставлять места в детских садах.  

  Сегодня в регионах страны начались встречи депутатов Мажилиса с избирателями. В ходе поездки они расскажут о ходе реализации Послания Главы государства народу Казахстана, а также проинформируют о проделанной работе. Особое внимание депутаты уделят вопросам социального обеспечения, в частности, новому формату назначения адресной социальной помощи, введению обязательного социального медицинского страхования и т.д. 
