Елордалық Оқушылар сарайының педагогикалық құрамымен кездесуде педагог мәртебесін талқылады

  Бүгін ҚР Парламенті Мәжілісінің депутаттары - "Nur Otan" партиясы фракциясының мүшелері Светлана Бычкова мен Қанат Мусин Нұр - Cұлтан Оқушылар сарайының ұжымымен кездесу барысында 2020 жылдың қаңтарынан бастап жалақының 25% арттыру, олимпиада жеңімпаздарын дайындаған мұғалімдерді материалдық көтермелеу, сондай-ақ педагогтардың ар-намысы мен қадір-қасиетіне қол сұғу үшін әкімшілік жауапкершілік шаралары талқыланды. Мәжіліс депутаты Қ. Мусиннің айтуынша, қабылданған шаралар педагогтардың қызметін құқықтық жолға қоюға көмектеседі. Әңгіме барысында Оқушылар сарайының қызметкерлері мекемені қаржыландыруға, сондай-ақ жалақыны арттыруға қатысты мәселелерді бірнеше рет көтерді. 

"Менің білуімше, оқушылар сарайы ішінара жергілікті бюджеттен қаржыландырылады, ал қалған қаражаттың барлығын өз бетінше табады. Қаржы негізінде қызметті жүзеге асыру жеткілікті", - деді ҚР Парламенті Мәжілісінің депутаты Қанат Мусин 

  Естеріңізге сала кетейік, 2019 жылдың желтоқсанында мәжілісмендер мен сенаторлар "педагог мәртебесі туралы"заң жобасын мақұлдады. 2022 жылдың 1 қаңтарынан бастап кәсіби қызметке алғаш рет педагог ретінде кірісетін тұлғалар өз біліктілігін растауы тиіс. Сондай-ақ, мұғалімдердің балаларына балабақшаларда орын беретін норма пайда болады.  

Бүгін Мәжіліс депутаттарының сайлаушылармен кездесуі басталды. Сапар барысында олар Мемлекет басшысының Қазақстан халқына Жолдауын жүзеге асыру барысы туралы айтып, атқарылған жұмыстар туралы хабардар етеді. Депутаттар Әлеуметтік қамсыздандыру мәселелеріне, атап айтқанда, атаулы әлеуметтік көмек тағайындаудың жаңа форматына, міндетті әлеуметтік медициналық сақтандыруды және т. б. енгізуге ерекше назар аударады.

