Депутаты – члены фракции партии «Nur Otan» пообещали решить проблемы столичной  «Клиники Эндохирургии»
В ходе встреч с избирателями депутаты Мажилиса Парламента РК Гульжана Карагусова и Татьяна Яковлева посетили открывшуюся в прошлом году «Клинику Эндохирургии», где выслушали проблемные вопросы руководства и медперсонала, а также жителей близлежащих домов. Клиника расположена в помещении, приобретенном по программе субсидирования «ДАМУ», полностью оснащена под медицинский центр для оказания услуг в рамках ГОБМП и ОСМС. Однако, принимать пациентов пока не может, по словам руководства медучреждения причина проста- бюрократические проволочки. Строили учреждение в рамках программы «Доктор у дома». 

«Принимали участие в компании прикрепления населения. Как вновь заявившаяся медицинская организация должны были прикрепить не менее полутора тысяч человек, и только после этого рассчитывать на размещение ГОБМП. Набрать удалось около 300 человек, и нам отказали», -рассказала руководитель клиники Салтанат Дженалиева. 
«В предвыборной платформе партии «Nur Otan» одной из главных задач было создание для населения комфортных условий для населения, и в первую очередь для получения медицинских услуг в «шаговой» доступности. Был даже разработан механизм ГЧП, на основе которого привлекается частный инвестор, который строит помещение и завозит оборудование, а потом государство в рамках ОСМС финансирует получение медуслуг. И мы с моей коллегой очень удивлены, что вот такой центр простаивает. Мы были в одной из клиник по пр. Момышулы, так вот она переполнена, еще одна детская клиника – там не могут получить качественные услуги. Ожидания от открытия этой больницы, куда люди хотели бы, прикрепиться, видите ли некоторые наши структуры говорят, что опоздали. Это неправильно. В этой связи, мы даем обещание, что этот вопрос мы решим, мы должны соблюсти бюрократическую цепочку, для того чтобы она сократилась, мы не будем ждать пока нам управления ответят, пока и так далее, мы сразу обратимся к министру здравоохранения, вице- премьеру, акимату»,- отметила депутат Мажилиса Парламента РК, член фракции партии «Nur Otan»  Гульжана Карагусова. 

. 
Добавим, что сегодня в регионах стартовали рабочие поездки мажилисменов с избирателями, в ходе которых парламентарии побывают на предприятиях и в учреждениях, встретятся с трудовыми коллективами, проведут приемы граждан. 
