Ход реализации Послания президента страны народу Казахстана обсудили депутаты Мажилиса с работниками предприятия «Астана- Теплотранзит»
   Самый многочисленный депутатский «десант» сегодня провел встречу с коллективом АО «Астана- Теплотранзит». О проделанной законотворческой работе мажилисменами рассказал Сапар Ахметов. В своем выступлении он отметил, уже принятые поправки в уголовное законодательство за езду в нетрезвом виде, за изнасилование и педофилию, о мораториях на проверки МСБ и многом другом. 

Депутат Джамиля Нурманбетова акцентировала своей выступление на нововведениях в социальной сфере, в частности на принятом «Статусе педагога», о обязательном социальном медицинском страховании, адресно- социальной помощи.  

«Мы здесь не в первый раз, коллектив, который обеспечивает теплом всю столицу, особенно важно и интересно встречаться в начале наших десятидневных встреч с населением, именно в вашем коллективе. Каждый год, каждую сессию, четыре раза по 10 дней депутаты выезжают в регионы. Наша задача – рассказать о законопроектах, и самое важное получить обратную связь. С первого сентября, когда начала работу очередная сессия мажилисменами было принято более 30 законопроектов», - рассказал депутат Мажилиса Парламента РК. 

Кроме того, депутаты ознакомились с работой предприятия, обсудили вопросы тарифообразования, ветхих теплосетей, перспектив развития, а также нововведений в работе. Основными видами деятельности АО «Астана - Энергия» являются производство и реализация тепловой и электрической энергии. В состав АО входят: ТЭЦ- 1, ТЭЦ- 2, а также угольные районные котельные. 

 Напомним, что сегодня по всей стране начались встречи депутатов с трудовыми коллективами, населением. Кроме того, мажилисмены проведут приемы граждан по волнующим их вопросам не только в областных центрах, но и в отдаленных населенных пунктах.          

