Рабочий визит в Таласский район Жамбылской области

Нур-Султан, 6 января. Депутат Мажилиса Парламента – член Фракции партии «Nur Otan» Кожахан Жабагиев впервые ознакомился с работой ТОО «Жамбыл Недры». 
Предприятие ежегодно производит 300 000 тонн цемента марки М-400, в том числе 18500 тонн цемента и 7200 тонн цементного сырья.

Из государственного бюджета ТОО «Жамбыл Недры» было выделено 1215 млн. тенге на развитие производственной инфраструктуры в рамках реализации Государственной программы «Дорожная карта бизнеса-2020».

По словам директора ТОО «Жамбыл Недры» Болата Батырбекова, при поддержке акимата района был найден инвестор, которым в 2020 году на производственных площадях предприятия планируется построить завод по производству 500 тонн известняка в год. По завершении запланированных строительных работ будут трудоустроены более 100 жителей района.

Депутат Мажилиса также озанкомился с работой ТОО «Talas Investment Company». Это первый и единственный завод в стране по производству цианида натрия, который теперь экспортирует свою продукцию за рубеж.

Завод, открытый в 2014 году, из-за нехватки специалистов со знанием китайского языка и ряда других препятствий, в настоящее время загружен лишь на 80-90 %. В то же время «Talas Investment Company» в прошлом году удвоил производство.

Завод производит 15 000 тонн цианида натрия в год. Более 550 жителей района заняты на производстве, 10% из них проживают в соседней Туркестанской области.
При полной загруженности завод способен производить более 15 000 тонн в год или 1250 тонн в месяц.
