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ПРЕСС-РЕЛИЗ

Депутаты Мажилиса встретились с сельчанами.

Сегодня депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан, члены депутатской фракции при партии «Nur Otan» Кесебаева Балайым Туганбаевна, Ералиев Абзал Жумашевич, Геннадий Шиповских и Бакытбек Смагул посетили Аральский район, где встретились с жителями населенного пункта Жинишкекум сельского округа Атанши, который находится на расстоянии 150 км от районного центра. В ходе поездки депутаты Мажилиса ознакомились с состоянием средней школы №230  населенного пункта Жинишкекум Аральского района и встретились с коллективом школы. В настоящее время в данной школе 119 учащимся преподают 26 учителей. На встрече с коллективом школы депутаты рассказали о новшествах в законе "О статусе педагога". В свою очередь коллектив школы с воодушевлением воспринял новый закон, касающийся статуса педагога.
 Однако, как отмечают учителя, было ба не плохо, если бы со стороны министерства проводились бы дополнительные работы в отношении качества составления учебников, а также подготовки кадров.
Далее депутаты Мажилиса встретились с жителями сельского клуба культуры Жинишкекум. На встрече приняли участие старейшины (старожилы) села, специалисты сферы медицины, молодежь и предприниматели. 
В ходе беседы депутат Мажилиса Бакытбек Смагул отметил, что основной целью данной встречи является визуальное наблюдение за состоянием граждан в стране, реализация мер социальной поддержки граждан, развитие сельских населенных пунктов, кроме того, он подчеркнул, что через открытый обмен мнениями необходимо выявить основные проблемные вопросы на местах и поддержать их в законодательном плане. Кроме этого, в ходе встречи народные избранники подробнее рассказали о социальных проблемах Послания Президента, о пособиях многодетным семьям, об обязательном социальном медицинском страховании, об изменениях в системе адресной социальной помощи, о кражах скота, о насилии, о развитии малого и среднего бизнеса, о внесении изменений в законодательство в сфере сельского хозяйства. 
 Основной актуальной проблемой населенного пункта, занятого животноводством, является сложность пути следования в  районный центр. В связи с этим, жители села попросили депутатов, чтобы они оказали помощь в отрегулировании дорожного сообщения.
