Парламент Мәжілісі депутаттарының – "Nur Otan" Партиясы Фракциясы мүшелерінің өңірлерде көшпелі жұмыс барысында сайлаушылармен кездесуінің

 Баспасөз баяндамасы

	Іс-шара
	Азаматтарды қоғамдық қабылдау, "Лукойл Лубрикантс" ЖШС жұмысшыларымен  кездесу. Қаскелең су құбырының еңбек ұжымымен кездесу.


	Өткізілетін орны
	Іле ауданы, Өтеген батыр ауылы, Титова к/і №16В үй. 

Іле ауданы, Байсерке ауылы. Қарасай ауданы, Қаскелең қаласы.


	Өткізілетін уақыты
	8 қаңтар сағат 10.00 



           8 қаңтар күні ҚР Парламенті Мәжілісінің депутаты Өксікбаев Омархан Нұртайұлы өңірлерге жұмыс сапары аясында Алматы облысының Іле ауданында болып, «Nur Otan» партиясының қоғамдық қабылдауында  жергілікті тұрғындарды қабылдады. Мәжіліс депутаты өз қабылдауында 6 тұрғынды қабылдап, талап тілегін тыңдады. Әлеуметтік мәселелерді талқылап, жауаптыларға нұсқау, тапсырма берді. Омархан Нұртайұлы өз сөзінде – «Парламент Мәжілісінің жұмыс кестесіне сәйкес өңірлерді аралап, халықтың тұрмыс-тіршілігімен танысып, талап-тілектерін, арыз-шағымдарын тыңдауды бастадық. Халықпен тиімді кері байланыс орнату қашанда алғы мақсаттардың бірі. Ендігі кезекте Президент Әкімшілігінде осы саланы қадағалайтын бөлім ашылды. «Қоғамдық диалог, ашықтық, адамдардың қажеттіліктеріне жедел ден қою мемлекеттік органдар қызметінің басты басымдықтары саналады. Президент Әкімшілігінде мемлекеттік органдардың азаматтардың өтініштерін қарау сапасын қадағалайтын, олар бойынша жедел шаралар қабылдайтын бөлім құрылды», – деген Қасым-Жомарт Кемелұлы елімізге аса қажетті салалардың жұмысын жандандырудың тиімділігін алға тартты», - деді ол.
Жергілікті тұрғындарды толғандырған мәселелері жол, көше жарықтары, құрылысқа қатысты болды. Алғашқы болып Нұранова Каниза Абдразаковна кіріп, Жетіген ауылндағы Жанаталап жолдарын ағымдағы жөндеуге көмек көрсету жайлы айтты. "Өңірлерді экономикалық дамытуға жәрдемдесу бойынша шараларды дамыту" бағдарламасы аясында Жетіген ауылының Жаңаталап көшесіндегі жолдарды ағымдағы жөндеу жоспарланған, көлемі 700 метр, сомасы 3 987 мың теңге. Мәжіліс депутаты бұл мәселені мұқият тыңдап, оңтайлы шешім қабылдап, көмек көрсететіндіген жеткізді. Сондай-ақ қабылдауға келген аудан тұрғыны Садықов Ғалымжан Мирамбекұлы Өтеген батыр ауылдық окургіндегі Рахымбаева көшесін жарықпен қамтамасыз ету мәселесін көтерді. Бүгінгі күні көшені жарықтандыру жұмыстары бойынша жұмыстар жүргізілуде. ҚР Парламенті Мәжілісінің депутаты Өксікбаев Омархан Нұртайұлы қабылдауға келген азаматтардың мәселелерін тыңдап, арыз-шағымды жазбаша қабылдап алды. Алдағы уақытта көтерілген проблемалар заң аясында назарға алынып, жүйелі жауап берілетін болады.

       Сонымен қатар, ҚР Парламенті Мәжілісінің депутаттары Дәуренбаев Амангелді Айдарұлы және Бектұрғанов Әбдіманап Елікбайұлы «Лукойл Лубрикантс» ЖШС-нің жұмысшыларымен кездесті. Кездесу барысында халық қалаулылары жұмыс барысымен танысты. «Лукойл Лубрикантс» ЖШС-гі салалық ғылым мен майлар мен қоспалар өндірісінің озық технологияларын дамытуға елеулі көңіл бөледі. ЛЛК-Интернешнл қызметі басталғаннан бері ғылым және технологиялар бойынша блок құрылды,оның негізгі функциялары қазіргі заманғы техникамен талап етілген жаңа жоғары сапалы өнімдерді, сондай-ақ жаңа технологиялар мен рецептураларды әзірлеу және нарыққа шығару болып табылады. Бүгінде мекемеде 120 адам жұмыс істейді. Мақсатты көрсеткіші жылына 100 мың тонна, одан әрі 130 мың тоннаға дейін майлау өнідіріс кеңейту мүмкіндігі бар.
Сондай-ақ Қарасай ауданындағы су тазалау станциясына жұмыс сапарымен Мәжіліс депутаты Балиева Загипа Яхянқызы барды. Өңірге жұмыс сапарымен келген Парламент депутатының мақсаты тұрғындарға Мемлекет басшысының жолдауын насихаттау, оның жүзеге асырылу барысын бақылау. 
Қаскелең қаласындағы су тазалау  резервуарлар алаңы 2х4300 м3 жер учаскесінің ауданы 0,85 гектар. 1-ші іске қосу кешені келесі негізгі жұмыс түрлерін қамтиды:Қаскелең өзеніндегі және Южная Казачка өзеніндегі бас су тоғаны, Резервуар қысым реттеуіш 2х300 м3. Жерді бұрудың қиындауына байланысты қысым реттегіші бар камераға ауыстырылды, Су тазарту станциясы, Резервуарлар 2х4300 м3, Ұзындығы 21,3 км диаметрі 530мм құбыр, Ұзындығы 2,7 км диаметрі 315мм құбыр. 

Қазіргі уақытта 1-ші іске қосу кешенін аяқтау үшін 217 млн.теңге бөлу мәселесі шешілді және құрылыс-монтаж жұмыстары басталды.                      Бүгінгі күні Қаскелең өзенінен Қаскелең қаласындағы бірінші резервуарға дейін 18,4 км суағарды салу, Казачка өзенінен Қаскелең өзеніне дейін құбырларды монтаждау жұмыстары жүргізілуде.

2019 жылғы 29 қарашада Қаскелең қаласындағы 1-ші іске қосу кешенін пайдалануға беру және қолданыстағы резервуарға ауыз су берілді.
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