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Депутат Мажилиса Куаныш Султанов 

в Костанайской области
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Депутат Мажилиса Парламента РК, член фракции партии «Nur Otan» Султанов Куаныш в рамках выезда депутатов в регионы с 5 по 10 января посетил Костанайскую область.

Куаныш Султанов визит в Костанайскую область начал с обаластного центра. В городе Костанай К.Султанов вместе с депутатами Мажилиса И.Ароновой и А.Сапаровой посетили Дворец молодежи «Jastar Saraiy» и встретились с молодежью города. На встрече депутаты рассказали какие мера предпринимаются государством для поддержки молодежи, подвели итоги Года молодежи. Молодежь города тоже задавали вопросы по интересующим, волнующим темам и получили удовлетворительные ответы от депутатов. Куаныш Султанов в своем выступлении отметил что Президент страны К.Токаев в своем Послании поставил перед правительством конкретные задачи по улучшению образовательной системы, подготовки востребованных кадров, вопросу трудоустройства молодых специалистов.
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Шестого января К.Султанов продолжил свой выезд в Аулиекольском районе вместе с депутатами Мажилиса И.Ароновой, А.Сапаровой и И.Клименко. На встрече депутаты рассказали о главных направлениях Послания Главы государства К.Токаева и  о проделываемых работах в Мажилисе для его  реализации. Также отметили что одной из главных задач поездки – это встреча с жителями регионов, узнать о текущих проблемах, обсудить волнующие вопросы сельчан. Во время встречи были вопросу по поводу Адресной социальной помощи на которые депутаты дали свои разъяснения. Далее депутаты посетили Аулиекольскую начальную школу-интернат. В беседе с коллективом школы-интерната депутаты рассказали об изменениях, которые коснутся учителей и воспитателей в связи с принятием Закона «О статусе педагога». Как отметили парламентарии, новый Закон детально прописывает права и обязанности педагогов в профессиональной деятельности и содержит нормы, касающиеся материального обеспечения учителей, мер поощрения и социальных гарантий.
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Во время поездки депутат также провел встречи в Алтынсариннском районе. На встрече обсудили важные вопросы, поднятые Президентом страны в Послании народу Казахстана и на втором заседании Национального совета общественного доверия. Куаныш Султанов в свою очередь рассказал какие законы принимаются в Парламенте для укрепления социального направления. Жители района попросили депутата рассмотреть возможность снижения пенсионного возраста для женщин и о снижении условии кредитования для сельских жителей которые хотят получить кредит в рамках поддержки предпринимателей. Депутат ответил что поднятые вопросы рассмотрят в Мажилисе.
