Депутаты Мажилиса побывали на родине Алии Молдагуловой
Депутаты Мажилиса Парламента РК, члены фракции партии "Nur Otan" Глеб ЩЕГЕЛЬСКИЙ, Куралай КАРАКЕН, Сергей СИМОНОВ, Асылбек СМАГУЛОВ с рабочим визитов выехали в отдаленные районы Актюбинской области. Сегодня Глеб ЩЕГЕЛЬСКИЙ, Куралай КАРАКЕН встретились с жителями села Алия Кобдинского района.

- Прославленной Алие Молдагуловой в этом году исполнилось бы 95 лет со дня рождения. В ходе бесед с местными жителями были подняты вопросы о том, как увековечить ее имя, как не забыть фронтовые подвиги наших земляков, ведь в этом году мы отметим 75-летие Победы во Второй Мировой войне. Очень важно помнить героев, - поделился итогами общения с алиинцами Глеб Щегельский.

- Также нас интересует эффективность расходования бюджетных средств, выделенных на реализацию госпрограммы «Нурлы жол». В декабре 2018 года был запущен водопровод в соседнем Талдысайском сельском округе, на что израсходовано 302 млн тенге. Как нам сообщили, здесь на сегодня налажено нормальное водоснабжение чистой питьевой водой. Улучшение качества жизни казахстанцев - одна из самых важных задач для нашего государства, - продолжил мажилисмен.

Одним из важнейших результатов законотворческой деятельности фракции «Nur Otan» он назвал принятие 483 поправок в 19 из 34 рассмотренных и одобренных палатой законопроектов.

Куралай Каракен, как опытному медицинскому работнику, намного интереснее было разъяснять новшества, вводимые с начала 2020 года в родной для нее сфере. Еще одна актуальная тема – принятие закона «О статусе педагога», он был в числе наиболее ожидаемых в сельской местности.

- Самое главное для учителя – нести знания, это особенно важно в наше время, когда все обновляется стремительно, - заметила Куралай Каракен.

Село Алия - главное в Булакском сельском округе. Округ же получил название, одноименное с аулом, где родилась Герой Советского Союза Алия Молдагулова. В округе проживает 1249 человек, из них 1077 человек проживают в Алие, где имеется 225 дворов. Село расположено вдоль оживленной автомагистрали Самара-Шымкент. В селе развиваются 25 крестьянских хозяйств и 27 индивидуальных предпринимателей.

- Здесь наблюдается тенденция постепенного роста численности населения. У нас есть детский сад, но мы хотим, чтобы построили типовой садик, - высказала пожелание гостям руководитель крестьянского хозяйства Толеш Мухамбетиярова.

Стоит отметить, что депутаты Мажилиса уже побывали в Мартукском, Алгинском районах. В ходе поездок парламентарии рассказывают о приоритетах и ходе реализации Послания Главы государства Касым-Жомарта Токаева народу Казахстана, делятся подробностями законотворческой работы.

