Мажилисмены рассказали о внесенных в законодательство изменениях по актуальным вопросам сельчанам

С жителями села Талдысай Хобдинского района Актюбинской области встретились депутаты Мажилиса Парламента РК, члены фракции партии "Nur Otan" Сергей Симонов, Асылбек Смагулов.

Асылбек Смагулов рассказал о приоритах и о ходе реализации Послания Главы государства Касым-Жомарта Токаева. Также проинформировал сельчан с законодательной работой Мажилиса.

- Скот является основным источником существования сельских жителей, поэтому усилены меры наказания за его кражу.  Теперь в уголовном кодексе это будет рассматриваться как отдельная норма. Данный вид преступления не подлежит к разрешению путем примирения сторон. Теперь для  скотокрадов определено наказание - 5 лет лишения свободы, если преступление повторится - до 12 лет, - сказал он.

Также депутат Мажилиса отметил об ужесточении меры наказания в отношении водителей в нетрезвом состоянии. По его словам, они будут лишены водительских прав на 7 лет, если преступление повторится - до 10 лет. Сельчане поддержали данные изменения, отметив, что они предотвратят трагические происшествия, которые происходят по вине нетрезвых водителей.

Жители села Талдысай на встрече не стали затрагивать проблемы газификации, водоснабжения, потому что для них созданы все условия. В селе, входящее в состав округа, с населением 903 человек, действуют школа, детский сад "Гаухар", модельная библиотека и ФАП. Также здесь успешно трудятся 14 крестьянских хозяйств, 16 частных предпринимателей.

- В нашем селе освещены все улицы. Есть вода, газ. Построена новая школа. Есть клуб, ФАП. Все это, считаю, благодаря правильной государственной политике. Мы благодарны за все, что имеем, за заботу о нас, - поделился местный аксакал Сагын Алтынбекулы.

Как стало известно, в селе есть проблема дефицита телефонных номеров. Ее подняла пенсионерка Умит Абдрахимова.

В этот  же день четыре депутата, прибывшие в Актюбинскую область с рабочим визитом, посетили и ознакомились с деятельностью ТОО «Бұлақ BEEF», что находится в 15 км от села. Глава фермерского хозяйства Казбек Тапаков по программе «Сыбаға» получил кредит в сумме 200 млн тенге, на которые закупил 218 голов племенного КРС породы «Ангус». В будущем он  планирует создать репродуктивное хозяйство. В ТОО создано 6 рабочих мест.

Стоит отметить, что депутаты Мажилиса уже побывали в Мартукском, Алгинском районах.

