Народная избранница посетила крестьянское хозяйство
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6.01.2020. В ходе рабочего визита в Акмолинскую область депутат Мажилиса Парламента Меруерт Казбекова посетила крестьянское хозяйство по выпуску сельхоз продукции индивидуального предпринимателя Болата Абдрахманова, где обратила внимание некоторым вопросам, препятствующим расширению хозяйства предпринимателя.
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Расположенное в сельской местности «Атамекен» данное хозяйство вносит большой вклад в развитии экономики страны с 2011 года. Предприниматель, который на сегодня занимается производством молока до 4 тыс. литров в день, намерен в дальнейшем увеличит производство животноводческой продукции. В крестьянском хозяйстве имеются доильная площадка на 20 мест, молочный охладитель со стоимостью 7 млн. тенге, размещены установки турецкого производства, предназначенные для привязного выпаса скота. По словам главы крестьянского хозяйства, в летнее время каждая корова дает до 20 литров удоя в день, в зимнее время – до 18 литров молока. В целом, в хозяйстве с проектной стоимостью 480 млн. тенге в будущем планируется расширение производство животноводческой продукции. Для этого уже принимали участие в ряде государственных программах, направленных на развитие сельского хозяйства.
Однако имеются некоторые преграды, мешающие работе крестьян. В ходе встречи глава крестьянского хозяйства Болат Абдрахманов рассказал депутату Мажилиса о наличии ряда острых вопросов, которые не решаются на протяжении нескольких лет. Не раз писал письма в акимат, но вопрос о земельном вопросе пока не решен. Депутат Мажилиса проинформировала о том, что данная ситуация будет взята под личный строгий контроль, и сразу же направит письма в соответствующие органы от своего имени.
В свою очередь, предприниматель выразил благодарность народной избраннице за посещение производства и поделился планами хозяйства по дальнейшему расширению рынка сбыта мясной и молочной продукции.
