Депутат Мажилиса Парламента РК
встретилась с работниками сферы медицины
Сегодня 9 января 2020 года в Центре первичной медико-санитарной помощи «Құлагер» города Алматы состоялась встреча депутата Мажилиса Парламента Республики Казахстан, члена фракции партии «Nur Otan» Зауреш Аманжоловой с трудовым коллективом организации.
В ходе встречи руководитель первичной медико-санитарной помощи «Кулагер» г. Алматы Улмекен Смаилова рассказала об общей системе работы Центра.

Центр построен в 2007, количество рабочих мест - 119. Депутат ознакомилась с работой Центра, где были также обсуждены проблемные вопросы, провела беседу с пациентами о качестве и доступности оказания медицинской помощи и разъяснила ключевые аспекты Послания Президента РК К.К. Токаева народу Казахстана и об обязательном медицинском страховании (ОСМС).
Приняли участие также Председатель Жетысуского районного филиала партии «Nur Otan», аким района Максат Кикимов, первый заместитель председателя Жетысуского районного филиала партии «Nur Otan» Мурат Омаров и др.
Сегодня мы посетили Центр первичной медико-санитарной помощи «Құлагер» Жетысуского района. Там мы поговорили с коллективом и пациентами больницы. Как вам известно, наша сфера медицины переходит на новый формат работы. С 1 января 2020 года внедрена система обязательного медицинского страхования. В этой связи, очень важно сейчас разъяснить населению все тонкости данного направления, - подчеркнула З. Аманжолова.
В завершении встречи депутат Мажилиса Парламента дала положительную оценку деятельности центра.
