Депутат Мажилиса Парламента РК посетила детский сад в Турксибском районе
Сегодня 9 января 2020 года в рамках партийного проекта «Құтты мекен» в ясли-саде №147 состоялась  встреча с депутатом Мажилиса Парламента Республики Казахстан, член фракции партии «Nur Otan» Загипой Балиевой. 
Ясли-сад №147 был построен в 2015 году в микрорайоне «Жас Канат». 
В мероприятии приняли участие Аким Турксибского района, председатель районного филиала партии «Nur Otan» Павел Кулагин, первый заместитель председателя районного филиала партии «Nur Otan» Эльдар Низамдинов, депутат маслихата Болат Оспанов, а также заместитель руководителя управления Образования  г. Алматы Г. Айткулова.
В ходе встречи депутат рассказала о нововведениях в стране, о том, какие дополнения внесены в законы, а также разъяснила основные направления государственных программ. 
· Сейчас проводятся встречи с избирателями во всех областях, во всех регионах. Мы стараемся посетить каждый поселок и район, мы проводим встречи рассказываем о государственных программах. Я уже посетила несколько объектов, к примеру в этом детском саду Турксибского района, великолепные условия для детей, проводится тут физическая подготовка детей, организованы различные кружки, проводится воспитание в духе патриотизма, - подчеркнула З. Балиева.
В завершении работники учреждения поблагодарили представителей партии и депутата Мажилиса З. Балиеву за посещение детского сада и пожелали успехов в работе.
