Мажилисмены встретились с молодежью Алматы
В коворкинг-центре «Jas Otan» депутаты Мажилиса Парламента РК Жулдыз Омарбекова и Артур Платонов провели встречу с молодежью города Алматы.
В мероприятии приняли участие Заместитель председателя Алматинского городского филиала партии «Nur Otan» К. Бисембаев и председатель Алматинского филиала «Jas Otan» М. Ахметов.
Коворкинг-центре «Jas Otan» был открыт в июне 2019 года, представлен по принципу Open Space. Новый молодежный центр разделен на несколько зон: IT station, Reading platform с библиотекой на 1000 книг, Meeting room для проведения семинаров, тренингов  и др.

В ходе встречи, депутатам был презентован благотворительный проект Нургуль Асановой «Júrek store». А также, депутаты ознакомились с волонтерским проектом «Almaty Volunteers» и социальным проектом «Қамқоршы».
Депутаты обсудили итоги Года молодежи и о старте Года волонтеров в 2020 году, как логическим продолжением 2019 года. Кроме того, присутствующим рассказали о деятельности Мажилиса Парламента в целом и о работе депутатов в частности. Также жасотановцы узнали о ключевых законодательных инициативах, которые сегодня рассматриваются в Мажилисе. После чего они могли задать депутатам интересующие их вопросы.

«Очень важно, что современная молодёжь может и умеет отстаивать свою позицию, она неравнодушна к тому, что происходит в нашей стране. В воспитании подрастающего поколения необходимо делать акцент на формирование активной жизненной позиции. Такие встречи актуальны как для молодёжи, так и для нас», – отметил Артур Платонов.
