Депутаты Мажилиса Парламента РК 
обсудили вопросы жертв бытового насилия
Сегодня 9 января 2020 года в Кризисном центре для жертв бытового насилия состоялась встреча депутатов Мажилиса Парламента Республики Казахстан членов Фракции партии «Nur Otan» Сериком Сейдумановым  и Ольгой Шишигиной.

В мероприятии принимали участие заместитель акима Турксибского  района Ермек Бейсеуов, руководитель Управления социального благосотояния города Алматы Рахат Шимашева, а также депутаты маслихата г. Алматы и представители городского филиала партии.
Кризисные центры работают по всей стране, данный центр для жертв бытового насилия в городе Алматы помогает семьям попавшим в трудную ситуацию, это часть социального обеспечения и защиты населения, в чрезвычайных ситуациях когда женщине с ребенком нужна помощь, в данном центре можно избежать трудные ситуации и решить многие проблемы. К примеру с оформлением документов, за медицинской помощью, с питанием если нужно и т.д. В данном центре предусмотрено пятиразовое питание, оказывается медицинская помощь, обеспечены хорошие условия для проживания, дети ходят в школу, документы восстанавливаются. В центре можно находиться до шести месяцев, здесь оказывается очень высокая профессиональная защита нашего население, - отметил депутат С.Сейдуманов.
Депутаты Мажилиса ознакомились с деятельностью центра и рассказали о ключевых аспектах Послания Президента РК К.К. Токаева народу Казахстана в котором имеются пункты касательно бытового насилия, о защите малолетних детей и женщин от насилия и о принятых законах Республики Казахстан в данном направлении.
В завершении встречи депутаты Мажилиса Парламента дали положительную оценку деятельности Центра. В свою очередь работники центра поблагодарили депутатов за организованную встречу.
