Депутаты Мажилиса Парламента РК провели прием граждан в Алатауском районе
Сегодня 9 января 2020 года в Алатауском районном филиале партии «Nur Otan» состоялся  прием граждан Заместителем Председателя Мажилиса Парламента РК Гульмирой Исимбаевой и депутатом Мажилиса Парламента Республики Казахстан, членом фракции партии «Nur Otan»  Сериком Кусаиновым. 

В мероприятии принимали участие Первый заместитель председателя Алматинского городского филиала партии «Nur Otan»  Станислав Канкуров, председатель Алатауского районного филиала партии «Nur Otan»,  аким района Шахмерден Рыспаев, представители управлений и департаментов города Алматы.
На приеме депутатами было принято около 20 человек. В основном поднимались вопросы жилищного характера, такие как получение земельного участка, жилья, а также оформления пособии АСП, медицинского страхования  и др. По всем вопросам даны соответствующие разъяснения и будут направлены запросы соответствующим органам.
· К примеру, к депутатам обратилась по вопросу уличного освещения и проведения канализации в дом, житель Алатауского района Ырысхан Бастаубаева, которая проживает около пятнадцать лет в микрорайоне Шаңырақ, данный вопрос был рассмотрен положительно на месте.
· Мы сегодня провели прием граждан в Алатауском районе. Район густо населенный и относительно новый, в котором проживают большая часть рабочего и самозанятого населения. Район открылся примерно 10 лет назад и за эти годы сделано многое. Проведены дороги, канализация и освещение, об этом отмечают сами жители. Вопросы инфраструктуры в районе решаются хорошо. Но вместе с тем у граждан есть отдельные вопросы, такие как получения жилья, газоснабжения, уличного освещения. Также сегодня поднимался вопрос жителями касательно деятельности коллекторов. Есть моменты где мы должны будем обратить внимание на законодательство. Я думаю что сегодня ряд озвученных вопросов возможно решить на местах. Государственными органами многие вопросы сегодня взяты на контроль, но с нашей стороны конечно они будут на контроле. В целом, многие вопросы решаются в районе и в целом городе. Главное, необходимо каждому заявителю нужно дать подробное разъяснение касательно его вопроса, он должен знать от чего зависить решение его вопроса и к кому он может обратиться, - отметила Гульмира Исимбаева. 
