Встречи с жителями Акмолинской области

Депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан, избранный от Ассамблеи народа Казахстана Тимощенко Юрий Евгеньевич проводит рабочую поездку в Акмолинскую область. Цель поездки-ознакомление с социально-экономической ситуацией в области и прилегающих районах.
	6 января 2020 года Депутат посетил социальные объекты Целиноградского района и ознакомился с социально-экономической обстановкой района.
В ходе встреч обсуждены Послание Президента Республики Казахстан народу Казахстана, а также озвучены проблемные вопросы в области здравоохранения и образования.
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	9 января в Юрий Евгениевич посетил мясоперерабатывающий завод «Бижан». Предприятие выпускает более 80 наименований высококачественных колбас, это сырокопченые, варено-копченые, вареные изделия, мясные деликатесы и национальные изделия из конины, кроме того предлагает потребителям свежее мясо. 

	Также Юрий Евгениевич посетил ТОО «Акмола Бидай», занимающаяся хранением переработкой зерновых и масленичных культур. 11 января посетил ТОО «Armandas Star» компанию по производству биотоплива из костра льна, ТОО «Натур продукт» завод по производству алкогольной продукции.

В ходе встреч с трудовыми коллективами было обсуждено Послание Президента Республики Казахстан народу Казахстана, а также поднимались вопросы социально-экономического характера и поддержки агропромышленного сектора в Республике Казахстан. 
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Все встречи прошли в деловой и доброжелательной обстановке.

