Депутат Нуртай Сабильянов провел встречи с жителями  Восточно-Казахстанской области

С 5 по 12 января 2020 года депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан, председатель Комитета по экономической реформе и региональному развитию, заместитель руководителя парламентской фракции партии «Нұр Отан» Нуртай Сабильянов провел встречи с жителями сел Улкенбокен, Кокпекты, Ульгулималши, Кокжайык, Тассай Кокпектинского района, сел Кокжыра, Когедай, Жарсу Зайсанского района, сел Куйган, Акжар, Ойшилик, Кумкол, Аксуат, Киндикти, Кызылкесик Тарбагатайского района, города Аягоз, сел Мынбулак и Акшаули Аягозского района, сел Карауыл, Медеу и Саржал Абайского района Восточно-Казахстанской области.

В ходе встреч депутат Н.Сабильянов проинформировал о принятых законах и мероприятиях, направленных на реализацию Послания Главы государства народу Казахстана, о законодательной деятельности Мажилиса Парламента, а также о реализации государственных программ и проекта «Ауыл – Ел Бесігі».

          Во время встреч был поднят ряд социально-экономических вопросов, в том числе вопросы обеспечения населения жильем, чистой питьевой водой, газоснабжением и скоростным интернетом, вопросы уменьшения пенсионного возраста женщин, улучшения качества медицинской помощи, ремонта местных дорог, оказания поддержки крестьянским хозяйствам и кредитования сельского хозяйства.
На все вопросы избирателей депутатом были даны ответы и разъяснения. По многим вопросам будут приняты соответствующие меры.

Все встречи с избирателями прошли открыто. Также депутат Н.Сабильянов принял граждан по их личным вопросам.
