Депутаты – члены Фракции партии «Nur Otan» 
встретились с избирателями на востоке страны  
Депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан – члены Фракции партии «Nur Otan» Жарасов Ж.А., Унжакова И. С., Омарбекова Ж. А. встретились с коллективом «Центра матери и ребенка» г.Усть-Каменогорска. 
Руководство центра ознакомило депутатов с деятельностью центра и довело информацию о том, что в учреждении созданы все условия для маленьких пациентов. Лечения пациентов проводятся в соответствии с современными требованиями и стандартами.   
В ходе встречи депутаты разъяснили коллективу центра основные направления законотворческой работы, предвыборная программы партии «Nur Otan» «Казахстан-2021: Единство. Стабильности. Созидание». Обсудили вопросы обязательного социального медицинского страхования, направленного на улучшение качества и доступности медицинских услуг. 
В ходе конструктивного разговора сотрудники центра задавали интересующие их вопросы и получили на них исчерпывающие ответы.  
Кроме этого в этот же день депутаты – члены парламентской Фракции Олейник В. И., Козлов Е. А., в рамках рабочей поездки в регион встретились с жителями села Таврия Уланского района. 
В ходе встречи мажилисмены разъяснили приоритетные направления Послания Президента Республики Казахстан К.К. Токаева народу Казахстана «Конструктивный общественный диалог-основа стабильности и процветания Казахстана». 
Жителям села были даны ответы на актуальные, волнующие их вопросы. Таже были обсуждены новые Правила назначения адресной социальной помощи и пособий малообеспеченным семьям, основные нормы принятого закона «О статусе педагога», направленного на повышение престижа педагогов. 
