Депутаты – нуротановцы в Северо-Казахстанской области 
Депутаты Мажилиса Парламента РК – члены парламентской Фракции в г.Петропавловске ознакомились с состоянием многоквартирного дома, отремонтированного по программе «Развитие регионов до 2020 года», а также посетили 100-квартирный дом в микрорайоне «Береке». Жилой дом построен в 1982 году, имеет 89 квартир, в ремонте нуждался с 2014 года. В 2019 году благодаря возвратным средствам в городском бюджете произведен ремонт крыши, входов в подвал. Общая стоимость - более 48 млн. тенге. Подрядчик - ТОО «Мирас Group». 
С результатом ремонтных работ ознакомились депутаты А.Тасбулатов и П.Шарапаев. Отмечено, что на сегодня в городе насчитываются 1 086 многоэтажных домов, из которых более 80 нуждаются в ремонте. К тому же необходим ремонт 120 лифтов. Для этого возвратных средств, имеющихся в городском бюджете, недостаточно. Вопросом заинтересовались мажилисмены. 
«Если фасад и крыши нуждаются в ремонте, местные исполнительные органы по возможности помогают. Подвальное помещение должны содержать жильцы. Есть категории разные – пенсионеры, многодетные, инвалиды. Там есть градация, кому оказывает помощь государство. Проблема заключается порой в незнании законов. Будет программа модернизации ЖКХ до 2025 года. При ее разработке мы приглашали работников ЖКХ, председателей КСК, советовались. Если где-то не будет срабатывать, мы внесем еще изменения», - отметил А.Тасбулатов. 
По словам депутата П.Шарапаева в этом вопросе должно быть четкое разделение ответственности, за что отвечает государство и за что отвечают жильцы. Главное, чтобы жильцы чувствовали себя собственниками дома.

«В законопроекте «О жилищных отношениях» все направлено на то, чтобы процедуры по управлению совместным имуществом проходили эффективно. Главный мотив законопроекта - разделить ответственность между государством и жильцами, владельцами дома. Раньше КСК могли включать в себя несколько домов, сейчас по новому законопроекту отдельный дом - это отдельные собственники имущества. Они приобрели не только квартиру, но и должны следить за всем домом, как он обеспечивается теплом, водой, что происходит возле дома. При ремонте и замене лифтов государство будет принимать участие, будет помогать пенсионерам, малоимущим, многодетным», - подчеркнул П.Шарапаев.

В этот же день мажилисмены посетили новый 100-квартирный жилой дом в микрорайоне «Береке», построенный по программе «Нұрлы жер». Стоимость проекта - более 1 млрд.тенге. Застройщик - ТОО «Құрылыс Сервис СК». 
Под новый 2020 год здесь поселились первые жильцы, среди них 30 многодетных семей, 14 детей-сирот и ветераны. На территории дома имеются парковочные места и детская игровая площадка.
Мажилисмены К.Мұсырман и С.Звольский ознакомились с качеством проведенных работ, побеседовали с жильцами и узнали о ситуации со строительством арендно-коммунального жилья в областном центре.
«Сейчас важно возводить как можно больше такого жилья. Оно нужно, в частности, для работников местных исполнительных органов, для многодетных семей, сирот. В СКО в очереди стоит более 14 тыс. человек, всем нужно жилье. К примеру, такие дома показывают, что можно строить качественно и без проблем. Главное есть тепло, все необходимые коммуникации, дворовая площадка, подъездные пути», - подчеркнул С.Звольский. 
