Шахтинск – город настоящих тружеников
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Продолжается рабочая поездка депутата Мажилиса Парламента РК Шакира Хахазова в нашем регионе. Сегодня 10 января он посетил несколько объектов Абайского района. Это- КХ "Поливное", ТОО «Волынка», ТОО «Стежок», один из крупнейших в Казахстане тепличных комплексов ТОО «Топарские теплицы», Технопарк имени Корниенко, где он ознакомился с деятельностью лаборатории робототехники и 3D моделирования, художественного творчества и гидропоники, кабинета интеллектуальных игр и эстрадно-драматической студии, кружка современных танцев в которых были продемонстрированы проекты детей. 
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 ТОО «Апрель Кулагер» представляет собой мясокомбинат, скомплектованный оборудованием европейских стран финско-немецкой фирмой «Эке-Хендель». Включает в себя: убойный цех по переработке крупного рогатого скота и свиней, максимальной производительностью 7 тонн в смену; колбасный цех, производительностью в 5 тонн в сутки; холодильник емкостью 200 тонн единовременного хранения мороженого мяса; камер замораживания, производительностью 13 тонн в сутки; камер охлаждения – 25 тонн в сутки. Колбасный цех оснащен современным высокопроизводительным оборудованием, обеспечивающим стабильные технологические режимы и качественную обработку сырья. Кондиционеры, калориферы, воздухоохладители работают в автоматическом режиме. За счет средств Национального фонда в 2015 году было приобретено оборудование на общую сумму 30 млн. тенге (приобретение вакуумного куттера, дожиловщика, пилы для распила костей, шкуросъемка, шприц, клипсатор, дозатор, мультивак). В 2016 году в рамках Единой программы поддержки и развития бизнеса «Дорожная карта бизнеса 2020» по механизму субсидирование процентной ставки на пополнение оборотных средств ТОО «Апрель Кулагер» одобрен кредит на сумму 70 млн. тенге.
 Работникам технопарка депутат выразил пожелания дальнейшего процветания и развития такого благого дела. «Ведь дополнительное образование на сегодняшний день очень актуальна и в отдаленном будущем появятся профессии, которые будут связаны с технологией и высоко технологичным производством на стыке с естественными науками», - сказал он. 
А руководитель КХ "Поливное" которое выращивает картофель и овощи на площади 500 га. рассказал о своих планах на будущее. Он отметил, что сейчас хозяйство поставляет на внутренний рынок свёклу и лук местного производства. «В прошлом году впервые посадили чеснок, и результат получился неплохой - собрали около 60 тонн. Государство нас поддерживает, технологии улучшаются. Сейчас стабильно развиваемся»,- добавил глава хозяйства. 
