
Выезд депутата Мажилиса Парламента Республики Казахстан  Жаилгановой Анар Нуралыкызы с рабочим визитом в Восточно-Казахстанскую область.

Так, в период  с 4 по 13 января 2017 года депутат посетила Восточно-Казахстанскую область, города Усть-Каменогорск и Семей.
В ходе рабочей поездки депутат провела встречи с работниками образования, сотрудниками филиала «Народного банка Казахстана»,                с коллективом ДВД г.Усть-Каменогорска, Восточно-Казахстанского областного суда, судов г.Семей, сотрудниками прокуратуры г.Усть-Каменогорска, с работниками Департамента юстиции Восточно-Казахстанской области,                                               с представителями общественности города Усть-Каменогорска, а также посетила объект по программе «Нұрлы Жол» в рамках государственной программы инфраструктурного развития.              
Кроме того, проведены встречи с активом партии «Нұр Отан»,                Восточно-Казахстанской области во главе с Председателем филиала партии-акимом области.
[bookmark: _GoBack]На встречах депутат говорила о реализации законов, принятых в обеспечение  Плана нации  «100 конкретных шагов»,  Декларации                        25 - летия Независимости Республики Казахстан, о законопроектной деятельности Мажилиса Парламента VI Созыва, об особенностях работы в свете поручений Главы государства на открытии Сессии 1.09.2016 г.
 Также обсуждались вопросы противодействия бытовому насилию и лекарственного обеспечения населения. Участники встреч в свою очередь говорили о наболевших вопросах в сфере образования, здравоохранения, банковской сфере, о проблемах в правоохранительной  деятельности, вопросы миграции и оралманов.
В ходе встреч, поднятые вопросы были обсуждены и даны на них ответы в рамках действующего законодательства, а часть вопросов  приняты к сведению для дальнейшего изучения и принятия мер.
 	Также, в период рабочей поездки депутатом проведен прием граждан в городском филиале партии. Поднятые гражданами вопросы в основном касались социальной сферы, а также правоохранительных органов и судебной деятельности.
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