Актуальные вопросы региона
14 января 2020 года                                                         Алматинская область

В рамках выезда депутатов Парламента в регионы страны депутат Мажилиса С. Абдрахманов побывал в Алматинской области.

Депутат посетил объекты соцкультбыта Енбекшиказахского района: центральную многопрофильную больницу, районный Дом культуры,  библиотеку, физкультурно-оздоровительный комплекс. В акимате Енбекшиказахского района он провел встречу с ветеранами труда, сотрудниками акимата, работниками сферы образования, здравоохранения, культуры. На встрече обсуждались вопросы реализации поручений Елбасы, Послания Главы государства и законодательного обеспечения проводимых мероприятий в масштабе страны. Отвечая на вопросы жителей района, С.Абдрахманов рассказал присутствующим о мерах, предпринимаемых государством по улучшеню жизни людей. В частности, коснулся вопросов  повышения заработной платы работникам культуры, внедрения нового формата назначения госпособия для многодетных семей, назначения адресной социальной помощи, новой системы обязательного медицинского страхования. 
На встрече с работниками творческого труда, журналистами, представителями этнокультурных объединений Талгарского района, а также с представителями малого и среднего бизнеса, работниками предприятия ТОО «ZЕТА» речь шла о развитии предпринимательства, проблемах оказании медицинской помощи службами скорой помощи в регионе; пастбищ и выпаса скота вследствие того, что территории сельхозугодий  находятся в частной собственности; функционирования службы судебно-медицинской экспертизы в выходные дни.

В ходе встреч также поднимались вопросы, связанные с изменениями в Кодексе «О здоровье народа и системе здравоохранения», – вакцинации, трансплантации органов, предоставления права несовершеннолетним на доступ к медицинским услугам.
На встрече с активом, общественностью, трудовыми коллективами, состоявшейся на базе акимата Карасайского района, говорили о вопросах формирования и реализации бюджета местного самоуправления, о новшествах в системе образования, предусмотренных в Законе «О статусе педаога», кроме того состоялся разговор об охране и использовании объектов историко-культурного наследия, развитии туризма. 

Ознакомившись с работой и беседуя с сотрудниками центральной районной больницы с.Каскелен, средней школы им.Абая Карасайского района, историко-культурного комплекса Первого Президента Республики Казахстан-Елбасы Н.А.Назарбаева «Атамекен», депутат особо подчеркнул важность качества образования и медицинской помощи, духовной модернизации, истории и достопримечательностей края, которые служат стержнем развития казахстанского общества. 

 По итогам встреч депутат ответил на вопросы присутствующих.
