Вечные ценности

4 февраля 2020 года                                                                       г. Нур-Султан
Члены депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана в Мажилисе приняли участие в мероприятиях в рамках международного проекта Библиотеки Елбасы «Диалог посредством культуры».

В «Назарбаев центре» Библиотека Первого Президента Республики Казахстан-Елбасы совместно с посольствами Израиля и Нидерландов в Казахстане провели презентацию дневника Анны Франк на казахском языке, а также церемонию открытия выставки «Анна Франк. Уроки истории» в рамках международного проекта Библиотеки Елбасы «Диалог посредством культуры».

Дневник голландской девочки Анны Франк (1929-1945) – один  из наиболее впечатляющих документов о жестокости фашизма, известных и востребованных бестселлеров всех времен и поколений. Спасаясь от нацистов в Амстердаме во время Второй мировой войны, Анна Франк написала дневник в течение двух лет и 35 дней. Из его строк можно понять, что эта девочка надеялась однажды вернуться в школу, мечтала изучать историю искусства и свободно владеть разными языками, хотела стать журналистом, а затем и писателем. Пережив Освенцим, Анна и ее сестра Марго и умерли от тифа, но память о ней жива до сих пор и стала символом борьбы за светлое  будущее. 
