Старт проекта Ассамблеи народа Казахстана «Народная экпедиция «Дорогой Первого Президента» 
7 февраля 2020 года 

В с. Шамалған Карасайского района Алматинской области состоится торжественная церемония старта проекта Ассамблеи народа Казахстана «Народная экспедиция «Дорогой Первого Президента».
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 Проект «Народная экспедиция «Дорогой Первого Президента» является одним из ключевых по тематике 25-летия АНК, он направлен на закрепление в общественном сознании выдающихся заслуг Елбасы в основании и построении независимого Казахстана.

В церемонии старта проекта, проходившего в спортивном комплексе «Үшқоңыр», приняли участие заместитель Председателя Ассамблеи народа Казахстана Ж.Туймебаев, аким Алматинской области А.Баталов, заместитель Председателя Мажилиса Парламента Республики Казахстан В.Божко, руководитель депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана в Мажилисе С.Абдрахманов, депутаты Парламента Республики Казахстан, соратники Первого Президента Республики Казахстан – Елбасы, общественные деятели, научная и творческая интеллигенция, члены Ассамблеи народа Казахстана, руководители этнокультурных объединений ректора вузов, молодежь, и др.
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В рамках мероприятия организовано посещение историко-культурного центра «АТАМЕКЕН», посвященного Первому Президенту Республики Казахстан – Елбасы, музея «АНАҒА ҚҰРМЕТ», мемориального комплекса «БАТЫР БАБАЛАР» (Карасайский район, с.Қырғауылды), а также проведены «Уроки единства и согласия».

Если сегодня по первому направлению – главный маршрут стартовал в селе Шемолган Каскеленского района Алматинской области – на родине Елбасы,  то по второму направлению народной экспедиции команда направится в каждый регион страны, который Первый Президент посещал неоднократно. Третье направление предусматривает международный маршрут – страны и международные организации, в которых побывал Елбасы. Здесь озвучивались и реализовывались ключевые инициативы многовекторной политики Казахстана. 

На протяжении всего проекта будет вестись дневник экспедиции, участники проекта будут собирать интересные материалы о наследии и роли Елбасы в судьбах простых людей. 
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Презентация итогов экспедиции пройдет на Международной конференции в канун Дня рождения Первого Президента с вручением наиболее активным участникам премии Ассамблеи народа Казахстана «За вклад в укрепление единства народа». 

По информации пресс-службы Ассамблеи народа Казахстана, старт проекта открывает цикл информационно-пропагандистских общественно-политических, научно-просветительских, культурно-массовых мероприятий по вопросу укрепления и развития казахстанской модели общественного согласия и общенационального единства Первого  Президента – Елбасы, Председателя Ассамблеи народа Казахстана Н.А.Назарбаева для широкой популяризации политики мира и единства среди населения.

Общественность выразила свою признательность и единодушную поддержку данной инициативы.

