Об идеях и инициативах Первого Президента Республики Казахстан
6 февраля 2020 года                                                               г. Нур-Султан          

Члены депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана в Мажилисе приняли участие в презентации книг, посвященных созидательным идеям и инициативам Первого Президента Республики Казахстан – Елбасы Н.А. Назарбаева, состоявшейся в Библиотеке Елбасы.
Вниманию присутствующих были представлены книги «Нурсултан Назарбаев: Стратегия лидерства», «Воспоминания современников Елбасы», «На пути к безъядерному миру: инициативы Елбасы», «Евразийские инициативы Н.А. Назарбаева: история, состояние и перспективы», «Идея «Мәңгілік ел»: прошлое, настоящее, будущее». 

На мероприятии подчеркивалась историческая значимость книг о Лидере нации. Отмечалось, что все эти книги объединяет единая генеральная тема – каждое из них по-своему раскрывает многогранную политическую деятельность и уникальный опыт Первого Президента Казахстана – Елбасы Нурсултана Абишевича Назарбаева по созданию и всестороннему укреплению государственности, объединению многонационального народа Казахстана, формированию стабильного, процветающего и духовного общества, развитию сотрудничества и партнерства с ведущими мировыми державами, а также его миротворческие идеи. 
Депутат Мажилиса Парламента РК К.Султанов поделился комментарием к двухтомному изданию «Нурсултан Назарбаев: Стратегия лидерства».
– Именно в этих книгах содержится информация о том, какой ценой далась нам независимость, и она учит нас ценить ее. Поэтому наш долг – популяризировать такую литературу, распространять ее среди молодых казахстанцев, чтобы они понимали, что значит независимость страны, государственная безопасность, патриот своего народа, духовность нации, ее цели и стремления, - сказал депутат.  
По информации пресс-службы Библиотеки Елбасы, все эти издания подготовлены в рамках научной программы «Первый Президент Республики Казахстан – Елбасы Н.А. Назарбаев: стратегия государственного управления и феномен лидерства», руководителем которой является соратник Первого Президента, Руководитель Канцелярии Елбасы, профессор М.Б. Касымбеков.
