К 1150-летию аль-Фараби
29 января 2020 года                                                                            г. Алматы
В Алматы дан старт празднованию 1150-летнего юбилея аль-Фараби. Торжество состоялось в Казахском национальном университете, имя которого носит один из ведущих вузов страны.
В мероприятии принял участие руководитель депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана в Мажилисе С.Абдрахманов. 
Среди участников были казахстанские и зарубежные ученые, представители государственных органов, международных организаций, преподаватели и студенты. Перед началом мероприятия его участники возложили цветы к памятнику аль-Фараби на университетской площади и присутствовали в торжественной церемонии открытия библиотеки – центра аль-Фараби. В ходе ее презентации гости ознакомились с экспозициями музея, посвященными великому мыслителю Востока. Они также посетили залы, посвященные Первому Президенту Казахстана, Абаю, деятелям движения «Алаш», а также фонд редких и ценных книг и цифровой читальный зал. 

На мероприятии подчеркивалось, что празднование юбилея придаст мощный импульс изучению наследия великого ученого, осмыслению его роли в развитии мировой цивилизации как у нас в стране, так и за рубежом. Эта дата включена в календарь памятных дат и событий ЮНЕСКО и будет широко отмечаться на международных культурных площадках при поддержке авторитетных международных организаций и дипломатических миссий в Казахстане. Безусловно, это способствует формированию у будущего поколения чувства патриотизма и привлечению его к научной деятельности.
Несмотря на более чем тысячелетний период, идеи аль-Фараби не теряют своей актуальности и востребованности в мировой науке и сегодня. Среди таких произведений «Трактат о взглядах жителей добродетельного города», «Книга о достижении счастья», «Книга изучения общества» и др. 
Общереспубликанский план по подготовке и проведению 1 150-летнего юбилея аль-Фараби охватывает более 50 мероприятий, направленных на изучение и осмысление наследия великого философа.
