20 февраля 2020 года                                                                           г. Нур-Султан

Спектакль «Ак жауын» по мотивам пьесы А.Вампилова «Старший сын»
Члены депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана в Мажилисе побывали на просмотре спектакля, состоявшемся в Государственном академическом казахском музыкально-драматическом театре имени К.Куанышбаева. 

На спектакль «Ак жауын» (по мотивам пьесы А.Вампилова «Старший сын») Народный артист Казахстана, профессор Талгат Теменов пригласил руководство и депутатов Мажилиса Парламента Республики Казахстан. По завершении представления Председатель Мажилиса Нурлан Нигматулин, выразив признательность коллективу театра, актерам, пожелал им творческих успехов. 
Открытие в 1991 году казахского музыкально-драматического театра им. Калибека Куанышбаева стало важной вехой в становлении и возрождении культурного наследия народа. На его счету поставленные произведения Г. Мусрепова, М. Ауэзова, Ч. Айтматова, Т. Ахтанова и многих других известных драматургов и писателей Казахстана и всего мира. Имея большой успех спектаклей в репертуаре, театр всегда стремится радовать своих зрителей новыми интересными постановками, ставя перед собой высокие цели.
