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В ходе встреч депутаты доводят до сведения избирателей суть проводимых в стране госпрограмм и законотворческой работы, а также берут на карандаш имеющиеся в регионах проблемы.
[bookmark: _GoBack]В Зыряновском районе побывали Мажилисмены В.Олейник и А.Суслов. На встрече с работниками РОВД, прокуратуры, судьями, Казцинка, депутатским корпусом они рассказали о законотворческой работе Парламента, сообщили, что принято более ста законов, направленных на реализацию Плана нации «100 конкретных шагов», а также стратегических программ, определяющих основные направления социально-экономического развития страны, проинформировали о работе Комитета Сената по конституционному законодательству, судебной системе и правоохранительным органам. Особое внимание во время разговора уделено законодательным новшествам, вступившим в силу с нового года. В частности, речь шла о такой норме, как временная регистрация по месту жительства, закрепленной поправками по вопросам противодействия экстремизму и терроризму.
В ходе встреч жители региона высказали свои предложения по совершенствованию данной сферы, а также выразили свою поддержку институциональным реформам, высказав готовность принять активное участие в их успешной реализации.
– Регистрация по месту жительства – это общемировая практика, и Казахстан не исключение, в нашей стране учет населения по месту жительства и временного проживания всегда был предусмотрен на законодательном уровне, в частности Положением о паспортной системе в РК, Правилами документирования и регистрации населения, Правилами регистрации внутренних мигрантов, – пояснили депутаты.

