Доклад Вице-министра  финансов 
Савельевой Т.М. по проекту республиканского бюджета на 2021-2023 годы на презентацию в Мажилисе Парламента

7 сентября 2020 года

Уважаемая Гульжана Джанпеисовна!
Уважаемые депутаты!
На Ваше рассмотрение представлен проект Закона 
«О республиканском бюджете на 2021 – 2023 годы».
Разрешите коротко доложить об основных характеристиках и условиях формирования бюджета.
* * *
В текущем году, формирование проекта бюджета осуществлялось в условиях ухудшения экономической ситуации во всем мире и неблагоприятной санитарно-эпидемиологической обстановки.
При этом, основные направления и приоритеты социально-экономической политики страны в законопроекте сохранены.
Исходя из приоритетов, определены базовые характеристики проекта бюджета, это:
- улучшение структуры поступлений бюджета при консервативности прогнозов;
- сохранение всех социальных обязательств и приемлемого уровня государственных инвестиции, а также оптимизация расходов;
- временное отступление от параметров, заданных Концепциями формирования и использования средств Национального фонда и новой бюджетной политики.
В проекте бюджета также учтены отдельные расходы на реализацию Послания Главы государства от 1 сентября.
Данные расходы направлены на развитие транспортно-логистического потенциала, субсидирование процентных ставок и гарантирование по кредитам МСБ, реализацию программы «Ауыл – ел бесігі», индексацию социальных выплат и увеличение заработной платы медицинских работников и учителей.
Кроме того, Главой государства озвучены меры, требующие дополнительных средств из республиканского бюджета.
По таким расходам, в случае полной готовности государственных органов средства будут предусмотрены через перераспределение резерва Правительства и уточнения бюджета следующего года.
Что нового в проекте бюджета?
Первое. Вами, уважаемые депутаты, была поставлена задача по цифровизации бюджетного процесса.
 Эту задачу мы постарались выполнить. Нынешний проект, впервые сформирован в безбумажном формате. 
Для повышения оперативности работы, Счетному комитету предоставлен доступ к бюджетным заявкам и заключениям бюджетной комиссии.
Далее, для снижения неэффективных затрат, посредством системы предстоит связать необходимые базы данных и поработать над аналитическими возможностями системы.
Второе. В составе материалов, к проекту бюджета представлена прогнозная консолидированная финансовая отчетность. 
Это пока первые шаги. Для ее использования в аналитических целях при составлении бюджета еще предстоит поработать.
Третье. В целях повышения прозрачности использования средств национального фонда, с текущего года гарантированный трансферт является целевым.
Распределение средств трансферта приложено к пояснительной записке.
Также, мы поработали и над другими поручениями «домашнего задания», оставленного депутатским корпусом и Счетным комитетом в прошлом году. 
В пояснительной записке информация отражена более детально. Также, о принятых мерах будет доложено на рабочих группах и комитетах.
* * *
Теперь разрешите более подробно доложить о параметрах проекта бюджета.
Поступления республиканского бюджета
Поступления на 2021 год составят 11,4 трлн. тенге 
со снижением к плану текущего года на 386 млрд. тенге.
Доля нефтяных поступлений в республиканский бюджет снижается с 43% в текущем году до 26% к 2023 году.
В 2021 году поступления от нефтяного сектора составят 
4,4 трлн. тенге с уменьшением на 738 млрд. тенге. 
К 2023 году их объем будет доведен до 3,1 трлн. тенге.
Снижение поступлений связано с ограниченным использованием средств Национального фонда. Это позволит продолжить политику сбережения и накопления средств.
В 2021 году предусмотрено привлечение целевого трансферта из Национального фонда в размере 1 трлн. тенге.
При этом, целевой трансферт будет возвращен в Национальный фонд в течение пяти лет путем сокращения гарантированного трансферта с 2022 года.
Таким образом, гарантированный трансферт в республиканский бюджет планируется в следующих объемах:
в 2021 году – 2,7 трлн. тенге;
в 2022 году – 2,4 трлн. тенге;
в 2023 году – 2,2 трлн. тенге.
Доля ненефтяных поступлений предусмотрена с ростом с 57% в 2020 году до 74% к 2023 году.
В абсолютном выражении в 2021 году ненефтяные поступления планируются в объеме 7,1 трлн. тенге с увеличением на 352 млрд. тенге к плану текущего года. 
Увеличение объема доходов от ненефтяного сектора свидетельствует о постепенном снижении зависимости бюджета от нефти.
Неоднократно, депутатами и Счетным комитетом акцентировалось внимание о наличии резервов для пополнения бюджета. 
Эти резервы мы стараемся постепенно задействовать, поэтому ключевыми факторами роста поступлений стали:
 - усиление налогово-таможенного администрирования и цифровизация;
- развитие безналичных расчетов;
- меры, принятые в рамках борьбы с теневой экономикой.
В рамках цифровизации налогового и таможенного администрирования создана Национальная система прослеживаемости товаров, представляющая собой комплекс информационных систем.
У каждой информационной системы своя функция в этапах прослеживаемости. Задача одних (Астана-1, онлайн-ККМ) - регистрировать ввод в оборот и вывод из оборота товаров, других - отслеживать их перемещение как документально, так и физически (ИС «ЭСФ», Виртуальный склад, Маркировка товара).
На сегодняшний день Национальная система распространяется только на ограниченный Перечень товаров. Однако, данный Перечень будет на постоянной основе расширяться. Также, в перспективе планируется обеспечить полный цикл документального и физического мониторинга движения товара по всей цепочке его перемещения, в режиме реального времени.
Это позволит решить комплекс задач, в том числе значительно снизить теневой оборот и обеспечить контроль в отраслях с большим риском недопоступлений налогов.
Борьба с теневой экономикой неэффективна, если не принимать меры по сокращению наличного оборота денежных средств.
В текущем году Министерством финансов усилено взаимодействие с Национальным Банком.
Так, с 1 июня осуществляется контроль обналичивания субъектами бизнеса денежных средств свыше 20 млн. тенге с банковских счетов, в рамках которого уже пресечена попытка незаконного обналичивания 2,5 млрд. тенге по 30 рисковым компаниям.
Кроме того, с этой же целью с 2020 года все денежные расчеты переведены на обязательное применение онлайн контрольно-кассовых машин (за исключением мест отсутствия сети интернета).
В настоящее время, на рассмотрении Парламента обсуждается норма (в рамках ЗРК по вопросам налогообложения и совершенствования инвестиционного климата), предполагающая запрет отнесения на вычеты по КПН и ИПН расходов по приобретенным товарам, произведенным работам, оказанным услугам, оплата за наличный расчет которых превышает 1 000 - кратный размер МРП или порядка 2,6 млн. тенге. Аналогичная норма уже действует по НДС.
В таможенной сфере усилен контроль на границах с государствами членами ЕАЭС в целях недопущения лжетранзита и поставки товаров в адрес фиктивных получателей.
Создан Ситуационный центр для мониторинга таможенных процедур во всех пунктах пропуска.
Начали в режиме онлайн обмениваться с Китайской Народной Республикой информацией из экспортных деклараций товаров. С начала т.г. мы уже используем эти данные при таможенном администрировании.
Реализация этих мер в 5,5 раз увеличила количество выявленных фактов недостоверного декларирования (доп. поступления 2,3 млрд.тг.), сократило расхождение по таможенной статистике с Китаем до 38% (1,6 млрд. долл. США) по итогам 6 мес. 2020 года с 60% (6,9 млрд. долл. США) в 2017 году.
Увеличение объема ненефтяных поступлений свидетельствует о правильности выбора стратегии развития органов государственных доходов, ориентированной на повышение фискального администрирования.
* * *
Расходы республиканского бюджета
Объем расходов в 2021 году планируются в объеме 14 трлн. тенге со снижением на 222 млрд. тенге к плану текущего года. 
Вместе с тем, сохранение и индексация принятых обязательств государства в социальной сфере потребовали проведения оптимизации расходов уже на этапе формирования лимитов.
Результат такой оптимизации мы видим, когда рассматриваем функциональную структуру бюджета, где наблюдается снижение всех групп расходов, кроме социальных. 
Соответственно соотношение текущих расходов и расходов на развитие напрямую связано с большим акцентом на социальную сферу.
Так, текущие расходы бюджета определены на уровне 
13,1 трлн. тенге или 93,6% к общему объему расходов на следующий год (в 2022 году – 13,6 трлн. тенге, в 2023 году – 13,7 трлн. тенге).
Объем бюджета развития планируется в сумме 900 млрд. тенге или 6,4% к к общему объему расходов в 2021 году (в 2022 году - 284 млрд. тенге, в 2023 году - 140 млрд. тенге). 
В целом объем расходов составит:
в 2021 году - 14 трлн. тенге или 18,3% к ВВП; 
в 2022 году – 13,9 трлн. тенге или 16,8% к ВВП;
в 2023 году – 13,9 трлн. тенге или 15,5% к ВВП.

* * *
Теперь разрешите перейти к основным направлениям расходов республиканского бюджета на 2021-2023 годы. 
Социальное благополучие граждан
Социальная направленность бюджета сохранена. Доля расходов социального блока в общем объеме расходов в 2021 году составит 50,4% и к 2023 году вырастет до 61,6%. 
В целом, на развитие социальной сферы в трехлетнем периоде будет направлено 23,4 трлн. тенге, в том числе в 2021 году – 7,1 трлн. тенге с увеличением на 454 млрд. тенге к уровню текущего года.
Основная доля социальных расходов приходится на финансирование социального обеспечения и оказание социальной помощи гражданам страны.

Так, в планируемом периоде на данное направление запланировано 12,6 трлн. тенге, из них в 2021 году – 4 трлн. млрд.  тенге, что ниже уровня текущего года на 34,7 млрд. тенге 
Справочно:
Снижение связано с завершением в 2020 году финансирования из РБ проектов в рамках Дорожной карты занятости 2020-2021, расходов на погашение кредитов, а также со снижением расходов на АСП. При этом, наблюдается рост расходов на социальные выплаты, установлением доплат работникам социальной защиты.
Значительную долю указанных расходов составляют социальные выплаты, на что в трехлетнем периоде предусмотрено 12,2 трлн. тенге, из них в 2021 году – 3,8 трлн. тенге.  
Расходы бюджета будут направлены на выплату пенсий с опережением уровня инфляции на 2% и пособий с индексацией пропорционально уровню инфляции.
[bookmark: _GoBack]На выплату солидарной и базовой пенсий в трехлетнем периоде предусмотрено 8,9 трлн. тенге (из них в 2021 году – всего 
2,8 трлн. тенге), в том числе за счет гарантированного трансферта из Национального фонда 7,3 трлн. тенге.
Средний размер пенсии с 1 января 2021 года с учетом среднего размера базовой пенсии составит 101 670 тенге с ростом на 5 451 тенге к уровню 2020 года.
На выплату АСП в проекте бюджета предусмотрено 
329,5 млрд. тенге, из них в 2021 году - 126,5 млрд. тенге, что ниже уровня 2020 года на 32,1 млрд. тенге.
Снижение расходов обусловлено изменением с 1 января 2020 года механизма выплаты АСП, обеспечивающего прозрачность, справедливость и мотивацию к труду. 

Справочно:
- черта бедности = 70 % от прожиточного минимума каждого региона;
-  выплата на каждого члена семьи = разница между чертой бедности региона и среднедушевым доходом конкретной семьи;
- ежеквартальное назначение и выплата АСП; 
- усиление института участковых комиссий; 
- усиление требований к трудоспособным получателям АСП, т.е. в случае их отказа от предложенных активных мер содействия занятости, право на получение АСП теряют все члены семьи; 
- внедрение гарантированного социального пакета;
- доведение уровня расходов местных бюджетов на выплату АСП до 20%.


 В рамках вышеуказанных средств предусмотрены расходы на предоставление гарантированного социального пакета детям от 1 года до 6 лет (продуктовый набор и набор бытовой химии) в сумме 
59 млрд. тенге, из них на 2021 год – 30,2 млрд. тенге.
На реализацию Национального плана по обеспечению прав и улучшению качества жизни лиц с инвалидностью в Республике Казахстан до 2025 года в трехлетнем бюджете запланировано 
62,9 млрд. тенге, из них на 2021 год – 17,1 млрд. тенге.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        
В предстоящем периоде продолжится работа по реализации Государственной программы развития продуктивной занятости и массового предпринимательства на 2017 – 2021 годы «Еңбек», на что в 3-х летнем период запланировано 247,6 млрд. тенге, из них на 2021 год – 104,3 млрд. тенге (из них за счет целевых трансфертов из Национального фонда - 68,3 млрд. тенге).
Программа реализуется по четырем направлениям:
1) обучение участников;
2) развитие массового предпринимательства;
3) развитие рынка труда через содействие занятости населения и мобильность трудовых ресурсов;
4) реализация комплексных мероприятий национального проекта «Жастар – ел тірегі».
В результате реализации программы к 2021 году уровень безработицы не будет превышать 5,5%, доля лиц, вовлеченных в Программу, из числа обратившихся в центры занятости населения составит 93,3%.

Расходы на систему здравоохранения на 2021-2023 годы составят 5,1 трлн. тенге, из них в 2021 году – 1,6 трлн. тенге или с ростом на 50 млрд. тенге.
Рост расходов в основном связан с увеличением заработной платы медицинских работников (в 2 раза к средней в экономике до 2023 года).
С 1 января 2020 года медицинская помощь населению оказывается из двух источников: 
- за счет средств республиканского бюджета на обеспечение гарантированного объема бесплатной медицинской помощи по социально-значимым заболеваниям и отдельным видам медицинских услуг;
- за счет обязательного социального медицинского страхования, сформированных путем перечисления взносов и отчислений работодателей и работников.
В целом, объем расходов на ГОБМП на 2021-2023 годы составит 3,7 трлн. тенге, из них в 2021 году – 1,1 трлн. тенге. 

Справочно:
В рамках ГОБМП будут предоставляться:
- скорая медицинская помощь; 
- первичная медико-санитарная помощь;
- специализированная медицинская помощь в амбулаторных, стационарных и стационарозамещающих условиях; медицинская реабилитация; 
- паллиативная помощь; 
- обеспечение препаратами крови и ее компонентами;
- патологоанатомическая диагностика, а также трансплантация органов и тканей.

На осуществление взносов государства в ФСМС за лиц, освобожденных от уплаты взносов, и не имеющих права на получение медицинской помощи в системе ОСМС, а также затрат на оказание медицинской помощи военнослужащим, сотрудникам специальных государственных и правоохранительных органов планируется направить 1 трлн. тенге, из них в 2021 году – 348,9 млрд. тенге.

Справочно:
В системе ОСМС будут предоставляться:
- специализированная медицинская помощь в амбулаторных, условиях; 
- специализированная, в том числе высокотехнологичная медицинская помощь в стационарозамещающих и стационарных (в плановой форме) условиях (за исключением лечения заболеваний в рамках ГОБМП); 
- специализированная медицинская помощь в стационарных условиях в экстренной форме; 
- медицинская реабилитация, патологоанатомическая диагностика, а также трансплантация органов и тканей, не входящих в ГОБМП.

В реализацию поручения Главы государства от 1 сентября текущего года предусмотрены расходы на повышение заработной платы медицинских работников в 2 раза по сравнению со средней заработной платой в экономике.
В проекте бюджете на в 2021-2023 годы на эти цели предусмотрено 1,1 трлн. тенге, из них в 2021 году – 222,3 млрд. тенге. 
Ситуация, связанная с пандемией COVID-19, показала уязвимые точки в системе здравоохранения.
Главой государства поставлена задача по улучшению системы охраны здоровья населения и санитарно-эпидемиологической службы. 
Основная часть мер учтена в Кодексе «О здоровье народа и системе здравоохранения», принятым 7 июля 2020 года.
Так, созданы Комитет санитарно-эпидемиологического контроля и Комитет медицинского и фармацевтического контроля.
В целях усиления санитарно-эпидемиологической службы предусмотрена надбавка к заработной плате должностных лиц, осуществляющих государственный контроль и надзор в сфере санитарно-эпидемиологического благополучия населения. Данная норма вступит в действие с 1 января 2021 года.
Надбавка предусматривается в виде коэффициентов к базовому должностному окладу (размер БДО - 17 697 тенге). 
В проекте бюджета на 2021-2023 годы на обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия населения планируется направить 96,4 млрд. тенге, на надбавку к заработной плате для 3 315 штатных единиц из них 19,8 млрд. тенге.
На вакцинацию населения, пропаганду здорового образа жизни, реализацию мероприятий по профилактике и борьбе со СПИД будет направлено 123,4 млрд. тенге, из них в 2021 году – 40,9 млрд. тенге.
Для обеспечения доступности медицинской помощи, в том числе в сельской местности на возмещение лизинговых платежей по приобретенным 818 единицам санитарного транспорта в проекте бюджета предусмотрено на 2021-2023 годы – 22 млрд. тенге, из них на 2021 год – 7,7 млрд. тенге.
На развитие системы образования и науки в проекте бюджета на 2021-2023 годы предусмотрено 5,2 трлн. тенге, из них на 2021 год – 1,3 трлн. тенге с ростом на 437,1 млрд. тенге по отношению к 2020 году.
Основными факторами роста расходов стали:
- повышение статуса педагогов через увеличение заработной платы;
- полномасштабное внедрение подушевого финансирования в городских школах;
- увеличение стоимости образовательных грантов в ВУЗах;
[bookmark: _Hlk50052146]- увеличение размера стипендии: по педагогическим специальностям с 26 186 до 42 000 тенге, докторантуры с 102 498 до 150 000 тенге.
На повышение заработной платы педагогов, включая новые доплаты (педагогам физической культуры за проведение внеурочных мероприятий в размере 100% от БДО и методистам за степень магистра) на 2021-2023 годы предусмотрено 3,5 трлн. тенге, из них на 2021 год – 728,1 млрд. тенге.
На подготовку кадров с высшим образованием в казахстанских и зарубежных ВУЗах в трехлетнем периоде предусмотрено 963,4 млрд. тенге, из них в 2021 году – 
291,6 млрд. тенге, в том числе:
- увеличение стоимости грантов в отечественных ВУЗах – 22,1 млрд. тенге. 
Стоимость 1 гранта по бакалавриату повысится от 344,8 – 635,8 тыс. тенге до 714,9 – 1 082,6 тыс. тенге, по докторантуре - от 1 307 тыс. тенге до 1 900 тыс. тенге,
- увеличение с 1 января 2020 года размера стипендии на 25% - 13,4 млрд. тенге;
- увеличение с 1 сентября 2020 года размера стипендии по педагогическим специальностям – 8,9 млрд. тенге.
В планируемый трехлетний период продолжится полномасштабное внедрение подушевого финансирования среднего образования. 
На его реализацию в проекте бюджета предусмотрено 
311,1 млрд. тенге на три года, из них на 2021 год – 98,1 млрд. тенге.
В результате будут охвачены 1 600 государственных городских школ, 151 частная школа, 43 вновь вводимые частные школы.
Проектом бюджета на 2021-2023 годы продолжится строительство студенческих общежитий для. Так на его реализацию планируются расходы по вводу 47 тысяч мест в трехлетний период на общую сумму 15 млрд. тенге. 
Также будут реализованы постоянные меры в сфере образования, в частности:
- ежегодно более 33,2 тысяч одаренных детей продолжат обучение в республиканских и Назарбаев Интеллектуальных школах;
- продолжится работа по оснащению 180 колледжей страны современным оборудованием в рамках проекта «Жас маман»;
- более 100 научных проектов и программ будут профинансировано в рамках программно-целевого финансирования, 1 352 проекта в рамках грантового финансирования.
На развитие культуры и спорта на 2021-2023 годы предусмотрено 333,8 млрд. тенге, из них на 2021 год – 
123,7 млрд. тенге, что выше уровня текущего года на 10 млрд. тенге.
Данные расходы направлены на обеспечение функционирования театров, музеев, библиотек и архивов, поддержку и развитие спорта, подготовку кадров, развитие туризма, производство фильмов, а также на реализацию Государственной программы развития и функционирования языков в Республике Казахстан на 2020-2025 годы.
Справочно:
Расходы в планируемом периоде будут направлены на:
- обеспечение функционирования организаций культуры и архивного дела – 56,4 млрд. тенге, из них на 2021 год – 19,5 млрд. тенге;
- обучение и воспитание одаренных детей, подготовка специалистов в организациях технического, профессионального, а также высшего и послевузовского образования и оказание социальной поддержки обучающимся – 71,1 млрд. тенге, из них на 2021 год – 
22,0 млрд. тенге; 
- поддержка и развитие массового спорта, национальных видов спорта и спорта высших достижений – 67,3 млрд. тенге, из них на 2021 год - 26,5 млрд. тенге;
- производство национальных фильмов – 8,9 млрд. тенге, из них на 2021 год – 6 млрд. тенге;
- формирование туристического имиджа Казахстана в рамках Государственной программы по развитию туристической отрасли Республики Казахстан - 3 млрд. тенге, из них на 2021 год – 843 млн. тенге;
- проведение социально значимых и культурных мероприятий (проведение республиканских, международных конкурсов, фестивалей, а также обеспечение участия отечественных исполнителей, творческих коллективов на международных мероприятиях) – 6,7 млрд. тенге, из них на 2021 год – 3,5 млрд. тенге;
- строительство и реконструкция объектов культуры и спорта (БОП в Алматинской области, визит-центры) – 15,7 млрд. тенге на 2021 год.
На повышение заработной платы педагогов в сфере физической культуры и спорта на местном уровне на 25 % в соответствии с Законом РК «О статусе педагога» в трехлетнем периоде предусмотрено - 53,1 млрд. тенге, из них на 2021 год – 11,6 млрд. тенге.
На реализацию Государственной программы развития и функционирования языков в плановый период будет направлено 2,1 млрд. тенге, из них на 2021 год – 783 млн. тенге.
На проведение информационной политики и мер по общественному развитию на 2021 - 2023 годы  запланировано 152,8 млрд. тенге, из которых на 2021 год приходятся 61 млрд. тенге, что ниже уровня 2020 года на 7,1 млрд. тенге.
Снижение расходов связано с завершением проекта «Год волонтера – «Barimiz birge» и с поэтапным переходом на цифровое телерадиовещание.  
Основная часть расходов бюджета направлена на проведение государственной информационной политики и реализацию мероприятий по укреплению межэтнического согласия и поддержки этнических казахов за рубежом.

* * *
Экономическое развитие в новых реалиях
В среднесрочном периоде по данному направлению предусмотрено 3,2 трлн. тенге, из них на 2021 год – 1,7 трлн. тенге или 12,1% к общим расходам бюджета.
На содействие индустриально-инновационному развитию в республиканском бюджете на 2021-2023 годы предусмотрено 114,7 млрд. тенге, из них на 2021 год – 
79,7 млрд. тенге. 

Данные средства будут направлены на долгосрочное лизинговое финансирование, поддержку несырьевого экспорта, кредитование, а также на привлечение инвестиций и развитие инноваций в приоритетных отраслях обрабатывающей промышленности. 
На льготное финансирование АО «НУХ «Байтерек» предусмотрены расходы на 2021 год в сумме 146,5 млрд. тенге.
Также будет расширена практика привлечения внебюджетных средств фондирования деятельности институтов развития, входящих в группу Байтерек.
В результате полученных средств будет: 
- приобретено пассажирских вагонов в количестве 50 единиц. 
При этом доля железнодорожного пассажирского подвижного состава со сроком эксплуатации свыше 25 лет составит в 2021 году 37%, в 2022-2023 годах по 27%;  
- передано в лизинг не менее 731 ед. автобусов, в том числе в 2021 году - 259 ед.;
- увеличено количество модернизированных производств на предприятиях в отраслях обрабатывающей промышленности до 3 единиц;
- обеспечено 4000 новых рабочих мест на предприятиях, получивших лизинговое финансирование.
Министерству сельского хозяйства для развития аграрного сектора на трехлетний период предусмотрены 541,5 млрд. тенге, из них на 2021 год – 316 млрд. тенге. 
На продолжение реализации Государственной программы развития агропромышленного комплекса в 2021 году предусмотрены средства в сумме 272,9 млрд. тенге.

В рамках программы будет продолжено субсидирование субъектов АПК в объеме 163,7 млрд. тенге, в том числе:
 - инвестиционное субсидирование – 67,5 млрд. тенге;
 - субсидирование ставок вознаграждения - 56 млрд. тенге;
- купонное вознаграждение – 33,1 млрд. тенге.
Для кредитования сельхозтоваропроизводителей на проведение весенне-полевых и уборочных работ предусмотрено 70 млрд. тенге.
На развитие транспортной инфраструктуры 
в 2021-2023 годах планируется выделить 622,5 млрд. тенге, из них в 2021 году – 347,9 млрд. тенге.
На развитие автодорожной отрасли предусмотрено 
282 млрд. тенге, из них:
- на реконструкцию и строительство, ремонт, содержание автомобильных дорог на республиканском уровне – 236 млрд. тенге;
- на ремонт и реконструкцию местной сети автодорог - 
40,5 млрд. тенге;
На строительство метрополитена в г. Алматы - 10,4 млрд. тенге.
На содержание водного транспорта и водной инфраструктуры – 13,7 млрд. тенге.
В результате вложенных средств будут достигнуты следующие показатели:
- реконструкция порядка 500 км дорог республиканского значения;
- ремонт 383 км дорог республиканского значения и более 537 км дорог местного значения;

- создание до 100 тысяч постоянных и временных рабочих мест в автодорожной отрасли;
- снижение загрязнения окружающей среды г. Алматы на 17%;
- ремонт 98 судов;
- строительство 18 судов технического флота;
- обеспечение порядка 1700 постоянных рабочих мест в сфере водного транспорта.
На реализацию Государственной программы поддержки и развития бизнеса «Дорожная карта бизнеса 2025» в проекте бюджета предусмотрено 192,6 млрд. тенге, из них на 2021 год – 66,2 млрд. тенге, в том числе на следующие инструменты:
финансовой поддержки – 64,4 млрд. тенге:
- субсидирование и гарантирование по кредитам – 62,0 млрд. тенге;
- государственные гранты – 0,6 млрд. тенге;
- на развитие индустриальной инфраструктуры – 1,8 млрд. тенге;
нефинансовой поддержки – 1,8 млрд. тенге:
- сервисная поддержка – 0,6 млрд. тенге;
- центры поддержки предпринимателей – 0,5 млрд. тенге;
- операторские услуги – 0,7 млрд. тенге. 
 Данная программа направлена на реализацию стратегических задач для роста экономики, создания условия для устойчивого и сбалансированного роста предпринимательства, а также поддержание действующих и создание новых постоянных рабочих мест.
Целевыми индикаторами программы являются:
- создание 30 000 новых рабочих мест к 2025 году;
- увеличение налоговых поступлений в 2 раза от уровня 
2017 года;
- 33,8% доли МСБ в ВВП к 2024 году;
- повышение деловой активности и доходов населения.
На реализацию Государственной программы развития регионов на 2020-2025 годы на 2021-2023 годы предусмотрено 189,6 млрд. тенге, из них на 2021 год – 87,6 млрд. тенге, из них:
- на развитие инженерно-коммуникационной инфраструктуры моно и малых городов – 7,1 млрд. тенге;
- на развитие инженерно-коммуникационной инфраструктуры в точках экономического развития – 6,0 млрд. тенге;
- на реализацию проекта «Ауыл - Ел бесігі» - 34,1 млрд. тенге;  
- на развитие окраин крупных городов – 19,0 млрд. тенге
- реализация проекта «С дипломом – в село» - 20 млрд. тенге.
Данная программа направлена на повышение экономической конкурентоспособности регионов и улучшение качества жизни населения через управляемую урбанизацию.
Задачами программы являются:
[bookmark: z24]- развитие функциональных городских районов - агломераций с центрами в крупных городах 
[bookmark: z25]- развитие функциональных городских районов с центрами в областных центрах, городе Семее;
[bookmark: z26]- развитие моногородов с численностью населения более 50 тысяч человек, не входящих в состав функциональных городских районов;
[bookmark: z27]- развитие приграничных моно- и малых городов с прилегающими территориями;
- развитие сельских населенных пунктов.
На реализацию Программы жилищного строительства «Нұрлы жер» запланировано на трехлетний период 585 млрд. тенге, из них на 2021 год – 396 млрд. тенге. 
На строительство и приобретение местными исполнительными органами арендного жилья без выкупа для социально-уязвимых слоев, малообеспеченных многодетных семей из числа очередников и работающей молодежи предусмотрено 94,4 млрд. тенге. 
Это позволит ввести в эксплуатацию порядка 716,1 тыс. кв. метров жилья. 
В рамках программы продолжится реализация проектов по подведению инженерно-коммуникационной инфраструктуры к жилым застройкам и многоквартирным жилым домам с расходами 80 млрд. тенге. 
За счет данных средств планируется построить порядка 
3 000 км сетей водоснабжения, теплоснабжения, газоснабжения, сетей канализации и внутриквартальные проезды.
В 2022 и 2023 годах средства на данные цели значительно снижаются в связи с отсутствием документации. Они будут предусмотрены при планировании расходов на следующий среднесрочный период. 
Посредством реализации финансовых инструментов с расходами в объеме 82 млрд. тенге в 2021 году будет осуществляться выдача предварительных и промежуточных жилищных займов по сниженным процентным ставкам вкладчикам АО «ЖССБК» и субсидирование части ставки вознаграждения по кредитам застройщиков и по ипотечным жилищным займам. 
На сельское водоснабжение и водоотведение на трехлетний период запланировано 99,4 млрд. тенге, из них на 2021 год – 
69,3 млрд. тенге.
 Данные расходы в 2021 году позволят увеличить доступ к централизованному водоснабжению сельских населенных пунктов до 90,1%. 
На городское водоснабжение и водоотведение на трехлетний период запланировано 67,1 млрд. тенге, из них на 2021 год – 51,8 млрд. тенге. 
Данные расходы в 2021 году позволят увеличить доступ населения к централизованному водоснабжению в городах до 98%.
На развитие газотранспортной системы в течение трех лет планируется выделить 55,7 млрд. тенге, в том числе на 2021 год – 30,8 млрд. тенге на реализацию 41 проекта. 
Социально-экономическая необходимость газификации природным газом населенных пунктов связана с планами государства по подъему и развитию регионов, инфраструктуры и улучшению бытовых условий населения страны.
Газификация населенных пунктов стимулирует рост жилищного строительства, развитие малого и среднего бизнеса, улучшит социальную и экологическую обстановку в регионах, за счёт сокращения вредных выбросов в атмосферу. 
Приход природного газа в центральные и северные регионы республики за счет реализации проекта «Строительство магистрального газопровода «Сарыарка» является значимым историческим событием для страны.
Для подачи газа населению в настоящее время акиматами                                    г. Нур-Султан, Карагандинской и Акмолинской областей ведется строительство газораспределительных сетей.
Вопрос по строительству газораспределительных сетей решается за счет выделения финансовых средств из местных и республиканского бюджетов, а также прорабатывается вопрос по привлечению инвесторов в целях снижения нагрузки на бюджет.
Так, в республиканском бюджете на 2021-2023 годы на строительство газораспределительных предусмотрено 35 млрд. тенге, из них в 2021 году – 18,4 млрд. тенге.
С учетом газификации центрального и части северного региона страны к 2025 году ожидается достичь уровня газификации населения до 54% или 10,4 млн. человек будут иметь доступ к природному газу (+ 900 тыс. человек).
Для обеспечения стабильного и бесперебойного электроснабжения, а также теплоснабжения при прохождении отопительных сезонов из республиканского бюджета на последующие три года предусмотрено выделение 33,5 млрд. тенге. 
Данные расходы будут направлены на завершение ранее начатых 15 проектов.
Реализация проектов позволит:
- обеспечить надежным и бесперебойным электроснабжением порядка 1,5 млн. человек, а также качественным теплоснабжением 537 тыс. человек, 2 613 многоквартирных жилых домов, социальных объектов и промышленных предприятий;
- обеспечить снижение уровня техногенного воздействия на окружающую среду в г. Нур-Султан путем перевода на газ ТЭЦ-1 и ТЭЦ-2.
- создать 934 временных рабочих мест и 184 постоянных рабочих мест.
Пандемия COVID-19 показала острую необходимость в цифровых технологиях для развития экономики. 
В результате их актуализации одним из приоритетов должно быть ускорение цифровой трансформации в различных аспектах жизни общества. 
Для развития «электронного правительства», информационной безопасности в проекте республиканского бюджета на 3-х летний период предусмотрены средства в сумме 111,8 млрд. тенге, из них на 2021 год – 43,4 млрд. тенге.  
В 2021 – 2023 годах на реализацию Государственной программы «Цифровой Казахстан» предусмотрены расходы в общей сумме 43,3 млрд. тенге, из них в 2021 году – 9 млрд. тенге.
Данные расходы будут направлены на создание и ввод в эксплуатацию космической системы связи «KazSat-2R», развитие существующих акселераторов и инкубаторов, переход к «электронным гражданским делам» и создание электронного зала судебного заседания.
Кроме того, за счет государственно-частного партнерства реализуется проект «Обеспечение широкополосным доступом сельских населенных пунктов Республики Казахстан по технологии волоконно-оптических линий связи». 
Целью проекта является обеспечение волоконно-оптических линий связи 1 257 сельских населенных пунктов, что позволит предоставить доступ Интернет 3 718 государственным органам и бюджетным учреждениям.
На развитие космической отрасли на 2021-2023 годы планируется выделить 132,7 млрд. тенге, из них в 2021 году – 31,6 млрд. тенге.
Также, в текущем году разработаны 3 новых государственных программ:
1. Государственная программа развития торговли РК на 2021-2025 годы. В проекте бюджета на ее реализацию предусмотрено порядка 6 млрд. тенге, из них на 2021 год – 
5,4 млрд. тенге.

2. Государственная программа управления водными ресурсами Казахстана на 2020-2030 годы. В трехлетнем периоде на реализацию ее мероприятий предусмотрено 63,9 млрд. тенге, из них на 2021 год – 43,2 млрд. тенге.
3. Государственная программа по геологической разведке на 2021-2025 годы с расходами на три года 32,9 млрд. тенге, из них на 2021 год – 10,5 млрд. тенге.
* * *
На обеспечение обороноспособности и, в целом безопасности государства, охрану правопорядка и поддержание внутренней стабильности, обеспечение защиты населения и устойчивости управления в кризисных ситуациях в трехлетнем периоде предусмотрено 3,4 трлн. тенге, из них на 2021 год – 1,3 трлн. тенге.
Расходы на оборону в трехлетнем периоде составят в сумме 1,3 трлн. тенге, из них на 2021 год 566,6 млрд. тенге (0,74% от ВВП). 
Данные расходы будут направлены на обеспечение обороноспособности страны, реализацию мероприятий мобилизационной подготовки, мобилизации и формирование государственного материального резерва. 
Расходы правоохранительных органов на охрану правопорядка и общественной безопасности, бесперебойного оказания государственных услуг, реализацию мероприятий по предупреждению и защите населения, и объектов экономики от чрезвычайных ситуаций в 2021-2023 годах составят 1,2 трлн. тенге, из них на 2021 год – 440,7 млрд. тенге. 
На обеспечение деятельности специальных государственных органов и укрепление государственной границы на трехлетний период предусмотрено 896,7 млрд. тенге, из них в 2021 году – 305,9 млрд. тенге.

В общем объеме расходов силовых органов на обеспечение жильем военнослужащих всех категорий и сотрудников правоохранительных и специальных органов предусмотрено 
439 млрд. тенге, из них в 2021 году 146,9 млрд. тенге.
На дальнейшую реализацию проекта Государственной программы по противодействию религиозному экстремизму и терроризму будут направлены средства на сумму                              2,8 млрд. тенге, из них на 2021 год 1,4 млрд. тенге. 
* * *
	Сбалансированное территориальное развитие
Субвенции на 2021-2023 годы определены согласно Закону «О трансфертах общего характера на 2020 – 2022 годы».
Так, для выравнивания уровня бюджетной обеспеченности регионов и обеспечения равных фискальных возможностей на 2021-2023 годы предусмотрены средства в сумме 6,2 трлн. тенге, из них на 2021 год – 2,1 трлн. тенге.
Расходы в виде целевых текущих трансфертов и трансфертов на развитие в трехлетнем периоде составят 
5,8 трлн. тенге, из них 1,8 трлн. тенге в 2021 году.
В целом в 2021 году регионам за счет средств республиканского бюджета будет выделено 3,9 трлн. тенге, это порядка 28,2% от общих расходов бюджета.
	В целях усиления экономических стимулов акимов 
и расширения их финансовой самостоятельности за развитие регионов предусмотрена оптимизация субвенций на 200 млрд. тенге с отражением в поступлениях.

* * *
Дефицит бюджета планируется с поэтапным снижением с 3,4% к ВВП в 2021 году до 2,1% к ВВП в 2023 году.
В настоящее время фактические уровни индикаторов государственного долга находятся в зоне допустимых значений: 
- госдолг не превышает 50% к ВВП, установленный для стран-членов Евразийского Экономического Союза (2017 г. – 24,8%, 2018 г. – 24,9%, 2019 г.–24,0%); 
- долговая нагрузка на бюджет в 2019 году сложилась на уровне 12,9% при лимите 15% (установлен Концепцией формирования и использования средств Национального фонда РК);
- государственный долг и долг субъектов квазигоссектора в совокупности составили 33,2 трлн. тенге (82,2 млрд. долл. США) или 47,6 % к ВВП при лимите в 60% (установлен Концепцией новой бюджетной политики РК);
- объем внешнего долга Правительства РК с учетом гарантированного государством внешнего долга и внешний долг субъектов квазигоссектора составили в совокупности 33,5 млрд. долл. США, что не превышает валютных активов Национального фонда РК, которые на отчетную дату составили 57,7 млрд. долл. США (установлен Концепцией формирования и использования средств Национального фонда РК).
Вместе с тем, учитывая, что дефицит республиканского бюджета на 2020 год увеличен до 3,5% к ВВП, а также прогнозируется дальнейшее формирование бюджета с дефицитом в 2021-2023 годах, ожидается рост правительственного долга и расходов на его обслуживание, которые приведут к превышению лимита долговой нагрузки на бюджет (при лимите в 15%: в 2021 г. – порядка 19%, в 2022 г. – порядка 22%  и в 2023 г. – порядка 24%).
Правительством на постоянной основе проводится необходимый мониторинг состояния накопленного долга, ситуации на мировых финансовых рынках, а также оценка процентных и валютных рисков долга.
* * *

Уважаемые депутаты и приглашенные!
Таковы основные параметры проекта республиканского бюджета, который сформирован с учетом задач, поставленных Елбасы и Главой государства, а также документов Системы государственного планирования. 
На заседаниях рабочей группы и комитетов мы предоставим всю интересующую информацию по проекту трехлетнего бюджета и ответим на Ваши вопросы. 
Благодарю за внимание!
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