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«Нұр Отан» партиясының Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісіндегі Фракциясы 
Қазақстан Республикасының Президенті Н.Ә.Назарбаевтың 2017 жылғы 31 қаңтардағы «Қазақстанның үшінші жаңғыруы: жаһандық бәсекеге қабілеттілік» атты Жолдауын талқылады
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2017 жылғы 31 қаңтарда Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісі Төрағасының орынбасары, «Нұр Отан» партиясы Фракциясының Жетекшісі Г.И.Исимбаеваның төрағалық етуімен Қазақстан Республикасының Президенті – Елбасы Н.Ә.Назарбаевтың 2017 жылғы 31 қаңтардағы «Қазақстанның үшінші жаңғыруы: жаһандық бәсекеге қабілеттілік» атты Жолдауын талқылау бойынша Фракцияның жиналысы өтті.
Жиналыс жұмысын ашқан Фракция Жетекшісі Г.И.Исимбаева Парламенттің алдына Қазақстанның үшінші жаңғыруын іске асыруды заңнамалық тұрғыдан қамтамасыз ету бойынша бірқатар маңызды міндеттер қойылып отырғандығына тоқталды.
Сонымен қатар, Қазақстанның үшінші жаңғыруы – әлемдегі ең алдыңғы қатарлы 30 мемлекеттің қатарына қосылуы және дамуы үшін сенімді көпір екендігін атап өтті. 
Жиналыс барысында Парламент Мәжілісінің бейінді Комитеттердің төрағалары – Фракция мүшелері Г.Ж.Қарақұсова, С.К.Омаров, Г.М.Иксанова сөйледі. Олар Жолдаудағы белгіленген тұрақты макроэкономика, агроөндірістік кешенді дамыту, адам капиталының сапасын жақсарту мәселелері жөнінде түсініктер берді.
«Нұр Отан» партиясының Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісіндегі Фракциясының мүшелері халықтың әл-ауқатын жақсартудағы Жолдаудың ерекше рөліне тоқталып, Мемлекет басшысының Жолдауын бірауыздан қолдады. 

Жиналыста Жолдаудың негізгі бағыттарын заңнамалық тұрғыдан қамтамасыз етуді, халықпен ақпараттық-түсіндіру жұмыстарын жүргізуді қарастыратын және осы Жолдауда берілген тапсырмаларды нақты іске асыру жөніндегі Фракция жанындағы консультативтік-кеңесші органдар мен Фракцияның белгілеген жұмыстарын  іске асыру жөніндегі Іс-шаралар жоспары бекітілді.
Сонымен қатар, ағымдағы жылдың 2-ші ақпанынан 10-ші ақпанына дейін депутаттар - Фракция мүшелері Жолдаудың негізгі бағыттарын, сонымен қатар, бүкіл халықтық талқылауға шығарылған Қазақстан Республиксының Конституциясына өзгерістер  мен толықтырулар енгізу туралы» Қазақстан Республикасының Заңының жобасын сайлаушыларға түсіндіру мақсатында  ресубликаның өңірлеріне шығады. 
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