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Мәжіліс депутаттары мемлекеттік саясаттың негізгі бағыттарын қарағандылықтарға түсіндірді 
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Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінің депутаттары-«Нұр Отан» партиясы Фракциясының мүшелері Нұрлан Әбдіров, Мейрам Пішембаев Қарағанды машина жасау - құю зауытының жұмысшыларымен кездесті.


Мәжіліс депутаттарының жұмысшылармен кездесулерінің басты мақсаты Қазақстан Республикасының Президенті Н.Ә.Назарбаевтың             2017 жылғы 31 қаңтардағы «Қазақстанның үшінші жаңғыруы: жаһандық бәсекеге қабілеттілік» атты Жолдауының негізгі бағыттарын және билік тармақтары арасында өкілеттіктерді қайта бөлу мәселелері жөніндегі үндеуін түсіндіру.

Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінің депутаты-«Нұр Отан» партиясы Фракциясының мүшесі Н.Әбдіров:
- Мемлекет басшысының Қазақстан халқына Жолдауы  - бұл мемлекеттік саясатымыздың, құндылықтарымыздың, жалпы міндеттеріміздің және артықшылықтармыздың   басты көрсеткіші. Жолдаудың басты мақсаты – Қазақстанның  әлемдегі ең алдыңғы қатарлы 30 мемлекеттің қатарына қосылуы. Бұл мақсатқа жету үшін бізде барлығы бар -  адам әлеуеті, өңірлерді, салаларды дамытудың нақты бағдарламасы. Бұл Жолдауда Қазақстанның экономиканы технологиялық жаңғыртуын және инновациялық салада күшті серпін беріп жаңаруын тездету екенді арықша атап өтілді.

 Сонымен қатар, депутаттар индустриализация, инфрақұрылымдарды дамыту бағдарламаларының, бизнеске, агроөндірістік кешендерге, білім денсаулық сақтау және т.б салаларға қолдау көрсету жөніндегі шаралардың басты бағыттары жайлы түсініктер берді. 


Депутаттар Қазақстанның жеткен жетістіктері мемлекеттік міндеттерді іске асыруда мемлекеттік басқару жүйесінің рөлі екендігіне  тоқталды.

Депутат М.Пішембаев:

· Тәуелсіздіктің 25 жылы ішінде байсалды президенттік басқару жүйесінің нәтижесінде атқарушы және өкілеттік тармақтардың айқын жүйесі қалыптасты. Қазіргі уақытта, жаңа стратегиялық міндеттер, мемлекетіміздің дамуының жаңа кезеңі басталды. Бұл – қоғамды одан әрі демократизациялауды, Парламент тарапынан мемлекеттік бағдарламаларды іске асыруға бақылауды күшейтуді, атқарушы органдардың жауапкершілігін нығайтуды талап етіп отыр, – деп атады.   


Сонымен қатар, кәсіпорын жұмысшылары Елбасымыздың Жолдауы мен 
билік тармақтары арасында өкілеттіктерді қайта бөлу мәселелері жөніндегі Үндеуінде айтқан міндеттер жөнінде өз ойларын ортаға салды.


Кәсіпорын фрезеровщигі Денис Попов:

· Парламенттің мемлекеттік бағдарламаларды іске асыруға бақылау жасау   функциясын күшейту өте қажет. Өйткені, мемлекет барлық салалардың дамуына қыруаыр қаражат бөліп отыр. Бұл қаражаттардың Президент белгілеген тапсырмаларды орындалуына тиімді және орында жұмсалуын, оның орындалу сапасын депутаттар хабардар болып бақылау жасауы қажет екендігіне тоқталды.  


Осы кәсіпорынның жұмысшысы Сансызбай Смағұлов:

· қазіргі уақытта көптеген мемлекеттерде тұрақсыздықтың жоқтығын, қоғамдағы шиеленістің өсуін, өндіріс орындардың жабылуын тілге тиек ете отырып, біздің еліміздің алға нық қадаммен дамуын, Президент өз Жолдауында жаңа міндеттер қойғанын, оны қазақстандықтардың орындайтынына, өйткені Елбасымызды қазақстандықтардың қолдайтындығына сенім білдірді. 
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