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Доклад на презентацию 
законопроекта об энергосбережении,
16 марта 2021 года, 15:00


Уважаемый Александр Александрович!
Уважаемые депутаты и члены рабочей группы!

Слайд 2 (следующий слайд)

Проект Закона разработан в целях исполнения Общенационального плана мероприятий по реализации Послания Первого Президента народу Казахстана от 10 января 2018 года («Новые возможности развития в условиях четвертой промышленной революции») в части усиления требований к энергоэффективности предприятий, а также в целях обеспечения дальнейшего снижения энергоёмкости ВВП, предусмотренного Концепцией по переходу Республики Казахстан к «зеленой экономике».
Справочно: Согласно Концепции, необходимо снизить энергоемкость ВВП на 25 % к 2020 году, на 30 % к 2030 году и 50 %           к 2050 году от уровня 2008 года.

Слайд 3 (следующий слайд)
Законопроект направлен на совершенствование норм законодательства в области энергосбережения и повышения энергоэффективности и предусматривает изменения в девять статей Закона, а также дополнения 2-мя новыми статьями.
Основные направления, это Государственный энергетический реестр, энергоаудит, государственный контроль, бюджетный сектор и региональная политика.

Слайд 4 (следующий слайд)
Первое, предлагается внедрение ответственных лиц по вопросам энергосбережения на крупных предприятиях (потребляющих свыше 1 500 т.у.т. в год), которые будут выполнять роль энергоменеджеров.
Справочно: Внедрение системы энергетического менеджмента в Казахстане носит добровольный характер.
[bookmark: _GoBack]Также в рамках энергетического реестра предлагается оптимизация перечня информации для частного сектора. При этом, для государственного сектора - расширить путем дополнения информацией об оснащенности автоматизированным тепловым пунктом и другой информацией с целью дальнейшего сравнения с наилучшими практиками (бенчмаркинг) и подготовки рекомендаций.

Слайд 5 (следующий слайд)
Второе, предлагается передача функции по аттестации кандидатов в энергоаудиторы в органы по подтверждению соответствия персонала (на сегодня аттестация проводится уполномоченным органом). 
Данная мера будет способствовать повышению профессионального уровня экспертов данной области, что                в итоге, повысит качество проводимых энергоаудитов.
Кроме того, законопроектом предусматривается введение классификации энергоаудитов – обязательный, целевой и экспресс-энергоаудит.

Слайд 6 (следующий слайд)
Третье. Важную роль в реализации политики энергосбережения занимают местные исполнительные органы. На сегодняшний день на местном уровне отсутствуют программы, направленные на меры по энергосбережению.
В этой связи, предлагается наделить местных исполнительных органов компетенцией по принятию и реализации дорожных карт.
Четвертое, с целью усиления регулирования бюджетного сектора, обладающего значительным потенциалом энергосбережения (потенциал энергосбережения достигает до                   40 %), предлагаются следующие инструменты:
· Внедрение энергоэффективных государственных закупок, которое обеспечит снижение энергопотребления в государственных учреждениях, а также придаст импульс преобразованию казахстанского рынка энергопотребляющего оборудования.
· Установление нормативов энергопотребления, мониторинг их соблюдения, бенчмаркинг и выдача соответствующих рекомендаций по энергоэффективности.

Слайд 7 (следующий слайд)
Пятое. Предусматривается внедрение нового для сферы энергосбережения механизма государственного контроля − профилактического контроля без посещения субъектов с  определением его порядка проведения. 
В результате принятия законопроекта предполагаются следующие положительные правовые и социально-экономические последствия: 
- Снижение энергоемкости ВВП;
 - Повышение энергоэффективности бюджетного сектора;
- Повышение качества энергоаудита;
- Увеличение доли энергоэффективного оборудования на рынке.

Уважаемые депутаты, реализация проекта Закона не потребует дополнительных финансовых затрат из республиканского бюджета и не повлечет отрицательных социально-экономических или правовых последствий.

Доклад окончен. Спасибо за внимание!
