О встречах депутата Мажилиса Парламента Бычковой С.Ф. в Костанайской области 3 февраля, в рамках информационно-разъяснительной работы депутата Бычковой С.Ф. по Посланию Президента Республики Казахстан народу Казахстана
[bookmark: _GoBack] 3 февраля депутаты Мажилиса Парламента РК  Бычкова С.Ф., Нуркина А.К., Курманова А.А., Симонов С.А., Базарбаев А.Е. посетили ТОО «Сарыарка АвтоПром» (АО «Агромашхолдинг»), где ознакомились с работой предприятия и провели встречу с трудовым коллективом.
Депутат Мажилиса Парламента РК  Бычкова С.Ф., выступила с докладом  о приоритетных направлениях Послания.
В этот же день состоялась также встреча депутатов Бычковой С.Ф., Нуркиной А.К., Курмановой А.А.,  с профессорско-преподавательским составом, студентами КГУ им.А.Байтурсынова (110 человек) и коллективом Департамента внутренних дел Костанайской области (присутствовал личный состав департамента внутренних дел в количестве 500 чел.).
В ходе встреч на все заданные вопросы депутаты дали разъяснения. Также высказывались предложения о недопущении продажи земли в частную собственность, предложение к Министерству образования и науки Республики Казахстан по конкурсам грантов на научно-исследовательские работы, в частности по конкретизации тематики конкурсов и привязки к проблемам предприятий.  

