Вопросы на тему дня
27 мая 2021 года                                                                             г. Нур-Султан
Вопросы взаимодействия и задач в дальнейшей работе обсуждались на «круглом столе» с участием депутатов Мажилиса, избранных Ассамблеей народа Казахстана, и Секретариата Ассамблеи народа Казахстана.
На заседании отмечалась важная роль Ассамблеи народа Казахстана, созданной Первым Президентом Казахстана Н.А.Назарбаевым как института государства, на который возложены функции и задачи в обеспечении согласия в обществе.  

Новые вызовы XXI века – кризис мировой экономики, нарастание геополитического противостояния, рост роли этнорелигиозного фактора в современных международных конфликтах, усиление миграционных потоков и беженцев – требуют дальнейшего укрепления единства, сплоченности, патриотизма народа Казахстана и стабильности для развития экономики.
В этой связи необходимо усиление роли Ассамблеи в обеспечении общественного согласия и общенационального единства на принципах гражданства, нацеленности на решение задач Стратегии «Казахстан – 2050» через осуществление всесторонней модернизации, а также ее активное участие в духовном обновлении казахстанского общества.
Выступая перед собравшимися, депутат Мажилиса А. Платонов, который поделился опытом в информационно-аналитической сфере, отметил, что на фоне пересечения информационных потоков бывают нередкими попытки исказить исторические факты, применяются всевозможные технологии управления, манипулирования сознанием людей, а особенно детей, которые оказывают негативное влияние, приводят к различным психологическим последствиям, потере уверенности в завтрашнем дне. Ассамблея находится на передовой всевозможных идеологических провокаций, идеологических конфликтов. И для каждого казахстанского этноса важно и необходимо быть готовым дать обоснованный ответ на любой вопрос, подготовленным к любым проявлениям ксенофобии.   
Поддерживая коллегу, руководитель депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана в Мажилисе, депутат С.Абдрахманов подчеркнул, что недопустимо, когда вопросами этносов одного государства может заниматься другое государство. Это противоречит главному принципу межгосударственных отношений –принципу невмешательства во внутренние дела. В условиях пандемии и кризиса в различных сферах жизни появляются новые сложности в сфере межэтнических и межконфессиональных отношений. Следует учитывать эти и новые мировые тенденции. 
Заместитель заведующего Секретариатом Ассамблеи Л.Прокопенко, депутаты Мажилиса  А.Хамедов, Ш.Осин рассказали о проводимой работе и выразили свои пожелания в деле  взаимного сотрудничества. 
Участники заседания были едины в том, что сегодня необходима общая стратегическая позиция, которая содействует и послужит основой регулирования вопросов межэтнических и межконфессиональных отношений в обществе. Для того, чтобы было понимание ситуации вокруг, анализ произошедших, к сожалению, случаев и нацеленность на превентивные меры. Совершенствование информационной и информационно-разъяснительной работы должно быть неотъемлемой частью в деятельности Ассамблеи.

Следует отметить, что для реализации поставленных Президентом страны К.К.Токаевым задач в сфере политики межэтнических отношений при Министерстве информации и общественного развития в мае 2020 года создан и ведет системную, планомерную работу Институт прикладных этнополитических исследований. Данный институт, по мнению специалистов, призван стать одним из ключевых инструментов сохранения казахстанской модели этнической толерантности, мира и согласия.
Подводя итоги заседания, Заместитель Председателя Ассамблеи народа Казахстана-заведующий Секретариатом Ассамблеи М.Азильханов подчеркнул необходимость и актуальность более активного взаимодействия депутатов Мажилиса и Ассамблеи народа Казахстана по различным направлениям деятельности. Это советы матерей, общественного согласия, Ассоциация предпринимателей, вопросы волонтерства, молодежной политики, аккредитации, медиации и др. По итогам ХХІХ сессии Ассамблеи и поручений Елбасы Н.А.Назарбаева, Главы государства К.К. Токаева разработан План действий по реализации Концепции развития Ассамблеи народа Казахстана на 2022 – 2025 годы и предложения по Концепции развития Ассамблеи народа Казахстана с учетом приоритетов модернизации, социальной политики, программы «Рухани жаңғыру». 
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