Өзекті мәселелер

2021 жылғы  26 мамыр                                                      Нұр-Сұлтан қ.

Қазақстан халқы Ассамблеясынан сайланған Мәжілістегі депутаттық топ мүшелері С. Абдрахманов, И. Буларов ҚР Ақпарат және қоғамдық даму министрінің онлайн-форматта өткен халыққа есеп беру кездесуіне қатысты.
Кездесудің тікелей эфирі Ақпарат және қоғамдық даму министрлігінің Facebook және Youtube әлеуметтік желілерінде көрсетілді.

Министрліктің ақпараты бойынша, кездесу барысында Министр Аида Балаева жүзеге асырылған жобалар, бір жыл ішінде атқарылған жұмыстар мен Министрліктің негізгі міндеттері туралы айтып берді.

Министр өз баяндамасында өткен жыл Министрлік үшін ақпараттық-идеологиялық жұмыс саласындағы сабақтастықта жалғасу ғана емес, сонымен қатар жаңа бастамаларды іске асырудың бастауы болғанын атап өтті. Содан кейін ол Министрліктің ақпарат, азаматтық қоғам, жастар және отбасы, этносаралық және диаспоралық саясат, сондай-ақ дін саласында атқарған жұмыстары жайлы баяндады.

Сондай-ақ Министрліктің құзырындағы салалар бойынша халықты толғандыратын сұрақтарға толыққанды жауаптар берілді.

Есеп беру кездесуінің қорытындысы бойынша ҚР Президенті жанындағы Орталық коммуникациялар қызметінің алаңында бұқаралық ақпарат құралдарының өкілдері үшін брифинг өтті.

Актуальные вопросы
26 мая 2021 года                                                                   г. Нур-Султан

Члены депутатской группы Мажилиса, избранные Ассамблеей народа Казахстана, С. Абдрахманов, И. Буларов приняли участие в отчетной встрече Министра информации и общественного развития РК перед населением, состоявшейся  в онлайн-формате.
Прямой эфир встречи проходил на страницах Министерства информации и общественного развития РК в социальных сетях Facebook и Youtube.

По информации Министерства, в ходе встречи Министр Аида Балаева рассказала о реализованных проектах, проделанной работе за год и об основных задачах данного государственного органа на текущий год.

Министр отметила, что прошедший календарный год для возглавляемого ею ведомства стал не только временем закрепления преемственности основного курса в области информационно-идеологической работы, но и началом реализации новых инициатив. Затем она проинформировала о проделанной работе Министерства в сфере информации, гражданского общества, молодежной и семейной, межэтнической и диаспоральной политики, а также религии.

Были даны исчерпывающие ответы на вопросы, волнующие население по курируемым сферам Министерства.

По итогам отчетной встречи состоялся брифинг для представителей средств массовой информации в Службе центральных коммуникаций при Президенте РК. 
