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Тезисы вице-министра Ержанова А.К.
 по вопросам нефтегазохимии

Уважаемый Александр Александрович!

Слайд 2
В общем объеме химического производства Казахстана доля нефтегазохимии составляет 14%.  
За 2020 год в Казахстане было произведено 370 тыс. тонн продукции нефтегазохимии (рост к 2010 году в 3,8 раз), в стоимостном выражении составило 66 млрд. тенге (рост к 2010 году в 5,7 раз). 
В 2020 году было экспортировано 376 тыс. тонн (рост к 2010 году в 6,4 раз) продукции нефтехимии, в стоимостном выражении составило 154 млн. долл. США (рост к 2010 году в 4,9 раз).  Основной объем экпортируется в Китай (52%), Россию (38%) и Кыргызстан (3%). 
Справочно: основными статьями экспорта выступают параксилол, полипропилен, бензол, кумол, углеводороды ациклические насыщенные.

За период  2010-2020 гг. объем импорта в стоимостном выражении вырос на 53% (с 450 до 690 млн. долл. США), в натуральном выражении импорт увеличился в 2,4 раз  в сравнении с 2010 годом.
Наибольший объем продукции нефтехимии импортируется из России (47%), Китая (22%), Узбекистана (6%) и Кореи (3%).
Справочно: основными статьями в импорте выступают товары как полимеры в первичных формах.
Слайд 3
На сегодня в республике производится бензол и параксилол Атырауским нефтеперерабатывающим заводом с ежегодной мощностью 133 тыс. тонн бензола и 496 тыс. тонн параксилола. 
Производство полимеров в Казахстане все еще слабо развито, что связано с отсутствием полноценного газохимического комплекса в стране. Потребляя примерно    400 тыс. тонн полимеров ежегодно, рынок полностью импортозависим. 
Единственным производителем полипропилена в республике является – ТОО «Нефтехим ЛТД» мощностью до 80 тыс. тонн. Компания выпускает гранулированный полипропилен, однако сфера его применения ограничена упаковкой, продукция идет на производство мешков, пленки, биг-бэгов и т.д. Тем не менее, предприятие экспортоориентированно и 50-60% от объема произведенной продукции поставляет на рынки России, Таджикистана, Кыргызстана.
Основные потребители полимерной продукции согласно статистическим данным является производство резиновых и пластмассовых изделий, что составило в 2020 году в стоимостном выражении 241 млрд. тенге, что на 11% больше в сравнении с 2019 года. На рост объема производства резиновых и пластмассовых изделий повлияло увеличение производства продукции в натуральном выражении:
- трубы, трубки, рукава и шланги, и их фитинги из пластмасс на 1,5%;
- двери, окна, коробки для дверей и рамы оконные, пороги для дверей, ставни, жалюзи и изделия аналогичные, и их части из пластмасс на 3%;
- плиты, листы, пленка, фольга и полосы из пластмасс, неармированные или некомбинированные с материалами прочими на 11%;
- мешки и сумки (включая конические) из полиэтилена на 119%;
- предметы домашнего обихода столовые, кухонные, туалетные и прочие из пластмасс на 28%, за счет увеличения спроса на внутреннем рынке.
Необходимо отметить, что на сегодня мы являемся импортозависимым от сырья для производства полимерной продукции.

Слайд 4
В целях ускоренного развития данного направления хотел бы предложить специальные экономические зоны как площадку для реализации проектов в сфере нефтехимии.
К примеру, на территории СЭЗ «Национальный индустриальный нефтехимический технопарк» в Атырауской области ведется строительство газохимического комплекса по производству полипропилена  и полиэтилена, которые являются сырьевыми компонентами для обрабываюшей промышленности.
Справочно: 
ТОО «Kazakhstan Petrochemical Industries Inc» - строительство интегрированного газохимического комплекса в Атырауской области, первая фаза – полипропилен, стоимостью 815 млрд. тенге. Создано 290 постоянных рабочих мест. 
ТОО «KLPE» - Строительство интегрированного газохимического комплекса в Атырауской области, вторая фаза – полиэтилен, стоимостью 3 266 млрд. тенге; Создано 90 постоянных рабочих мест.
В настоящее время в Казахстане созданы и функционируют 13 специальных экономических зон. 
Для участников (инвесторов) всех СЭЗ предусмотрены следующие льготы: 
- освобождение от корпоративного подоходного налога (КПН);
- освобождение от налога на добавленную стоимость (НДС) при реализации на территорию СЭЗ товаров, полностью потребляемых в процессе производства;
- освобождение от налога на землю и платы за землю;
- освобождение от налога на имущество;
- освобождение от таможенных пошлин товаров, предназначенных для размещения или использования участниками.
Всего на территориях СЭЗ запущено 292 проекта общей стоимостью 1,5 трлн. тенге, с созданием более 20 тыс. рабочих мест. 
На стадии реализации находятся 178 проектов общей стоимостью 8 трлн. тенге, с созданием порядка 15 тыс. рабочих мест. 
Объем производства продукции составил 3 трлн. 
800 млрд. тенге, из которых 283 млрд. тенге составляет объем экспортной продукции.
Бюджетные затраты на строительство инфраструктуры всех СЭЗ составили свыше 345 млрд. тенге, при этом объем привлеченных инвестиций составил 4 трлн. 400 млрд. тенге 
(из них 1,5 трлн. тенге в обрабатывающей промышленности и 2,9 трлн. тенге в строительство г. Нур-Султан и Туркестан). 
Таким образом, на 1 бюджетный тенге привлечено 4 тенге частных инвестиций.
[bookmark: _GoBack]На сегодня приоритетный вид деятельности «производство нефтехимической продукции» предусмотрен в трех СЭЗ: «Национальный индустриальный нефтехимический технопарк» (НИНТ) в Атырауской области, «Морпорт Актау» и «Павлодар». 
Слайд 5
Министерством в целях развития СЭЗ ведется работа по внедрению новых подходов к функционированию и развитию СЭЗ, в том числе принимая во внимание мировой опыт развитых стран.
Первое, для каждого инвестора необходимо предоставить разные сроки действия льготного пакета в зависимости от соответствия критерия по объему инвестиций (от 5 до 20 лет).
Второе, на территориях СЭЗ предлагается предоставлять готовые производственные помещения для реализации проектов МСБ. Строительство данных помещений можно реализовать через ГЧП.
Третье, предусмотреть ответственность. То есть, в случаях невыполнения обязательств, бизнес должен вернуть все недоначисленные налоги за соответствующий период.
В свою очередь, Министерство готово оказать поддержку и содействие в развитии нефтегазохимии.

Доклад окончен.
Спасибо за внимание!

