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Қазыбек Иса, депутат Мажилиса Парламента РК

ДЛЯ ЗАЩИТЫ НАЦИОНАЛЬНЫХ ИНТЕРЕСОВ
НОВАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ НАЦИИ ДОЛЖНА 
ФОРМИРОВАТЬСЯ НА ОСНОВЕ НАЦИОНАЛИЗМА

Доклад на круглом столе Комитета по социально-культурному развитию Мажилиса Парламента РК на тему «Роль творческих коллективов и общественных организации в формировании национальной идентичности».
Как следует из темы проходящего сегодня круглого стола Комитета по социально-культурному развитию Мажилиса Парламента, сейчас очень важно повысить «роль творческих союзов и общественных организаций в формировании новой национальной идентичности». Поэтому в стенах нашего Парламента проводится это важное и большое заседание о национальной идентичности с обсуждением темы при участии творческих союзов и общественных организации, представителей трех министерств, заместителей акимов всех областей, городов Нур-Султан, Алматы, Шымкент, руководителей управлений.
Сама национальная идентичность – это сущность нации! 4 года назад, когда была опубликована статья Главы государства «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания», в газете «Қазақ үні» я написал об этой программе как «о документе, разрешающем любить свою нацию».

Национальный код, о котором идет речь в этой программе – это наша национальная идентичность. 
Основа духовной модернизации – формирование новой национальной идентичности.

Национальную идентичность формируют в первую очередь духовность и культура нации. Литература и искусство! Образование – наука! А значит казахская интеллигенция.
Президент РК Токаев К. в своем Послании народа подчеркнул, что «задача национальной интеллигенции на новом этапе – укоренить новые принципы национального характера».
Только что из докладов председателей творческих союзов мы узнали о нынешнем состоянии нашей культуры. Мы давно в курсе всего. Заслушали отчеты и руководителей Правительственных министерств.
В развитии любой страны, прежде всего культура имеет большое значение! Знаменитому Премьер-министру Великобритании Черчиллю во время Второй мировой войны Министр финансов показал бюджет страны. Премьер-Министр спросил: «Где расходы на культуры?». Министр финансов сказал: «Так ведь идет война, нет времени думать о культуре». Тогда Черчилль говорит: «А за что мы там воюем, если не можем сохранить культуру?». 
И поэтому, самое главное, мы должны уделять особое внимание нашей культуре, чтобы наша национальная идентичность была достойна защитить наши национальные интересы.
По поручению Президента РК Токаева К. в прошлом году, когда в Парламенте были внесены изменения в Закон о культуре, введена норма о создании Фонда поддержки творческих союзов. А сегодня мы убедились, что этот фонд еще не может проявить себя. Творческие союзы жалуются на отсутствие средств, а в Министерстве культуры не могут освоить 257 миллионов тенге, выделенные из бюджета на поддержку творческих союзов. По данным Министерства, творческие союзы не могут правильно оформить соответствующие документы. Если остронуждающие в средствах творческие союзы не могут наладить свою работу по заполнению документов для получения простого государственного заказа, то так и останутся без выделенной и принадлежащей им своей доли. 
В таких случаях, какую поддержку могут оказать своим членам творческие союзы? Сейчас, по нашим данным, каждый работает кто как может. Недавно 10 апреля мы с коллегой Дархан Мынбай посетили Туркестан, где участвовали на презентации выставки заслуженного деятеля Казахстана Сейсенхана Маханбета, посвященной 30-летию Независимости. В данный момент он побывал в двух-трех областных центрах с выставкой и намерен посетить все регионы страны. Конечно, все это он организовывает своими силами.

Известно, что сложная ситуация творческих союзов в основном  связана с не налаженным механизмом финансирования на законодательном уровне.

Да, здесь можно понять и их жалобы, и доводы соответствующих министерств. Если, согласно нашему закону, будет одинаковое отношение ко всем 22 тысячам организациям, то этот вопрос не найдет своего решения никогда. Потому что есть такие союзы, как Союзы писателей, художников и композиторов, театра и кино, которые духовно питают национальную идентичность, вносят свой вклад в воспитании молодого поколения в национальном духе, то есть занимаются национальным воспитанием, и есть союзы, такие как союз  дрессировщиков собак... Для чего мы сегодня пригласили представителей творческих союзов, общественных организации, ответственных за их деятельность представителей министерств и акиматов, собрали вас в стенах Парламента? Если вся проблема заключается в наших законах, то для решения вопроса предлагаю внести соответствующие изменения в закон. Для этого, конечно необходимо, чтобы и Правительство, и соответствующие министерства действовали сообща и ускорили работу. 
Поэтому, как было отмечено в докладе Министерства культуры, считаем, что введение понятия стратегического партнерства творческих союзов с государством является вопросом первостепенным. 
Для повышения роли творческих и общественных организаций, которые имеют важное влияние в формировании нашей национальной идентичности, необходимо раз в год заслушивать отчеты тесно сотрудничающих с государством и ставших надежными партнерами организаций.
Всего у нас около 3 тыс. общественных организаций, из их числа нужно выявить и открыть дорогу тем организациям, которые имеют ресурсы, чтобы стать надежными партнерами.

Для формирования механизма финансирования творческих и общественных организаций нам необходимо реализовать в культурном секторе такие структуры, как хорошо отлаженное государственно-частное партнерство, и расширить работу в новом направлении.
Председатель Союза художников Омирбек Жубаниязов сказал, что «Этот вопрос ни разу не обсуждался на уровне Президента или Премьер-министра. Возможно, это последняя инстанция, кто может нам помочь», чтобы его опасения не подтвердились, это заседание не должно стать последней инстанцией.

Как сказал великий писатель Мухтар Ауэзов «основа государственности начинается с колыбели», в формировании национальной идентичности велика роль, прежде всего национального воспитания! Подрастающее поколение, которое будет защищать интересы нации, воспитание должны получать от родного языка так же как получают энергию от материнского молока.
Поэтому еще столетие назад Мустафа Шокай говорил, что: «кто не получал знания на родном языке, будет служить другой стране».

Как говорил один мудрец: «если не можешь сохранить свою культуру и язык, то открой границы, тебе больше нечего защищать?», поэтому главной защитой должны стать Культура и язык.
Для формирования новой национальной идентичности, необходимо, прежде всего, уметь защитить ее от чуждого нам бытия! Сегодня, в эпоху глобализации, в вопросах защиты от чуждого нам бытия большую роль имеет информационно-духовная безопасность!

И не будем забывать, что различные телесериалы других стран на наших телеканалах имеют большое влияние, чем приказы Правительства и законы Парламента. Иногда не менее негативное влияние на воспитание оказывают различные отечественные фильмы, не имеющие национального колорита.

Иногда приходится думать, какова общая идеология страны, в которой по телеканалу показывают певцов в рваных штанах с голыми коленями... Вместо фильмов против национальной концепции, снятых за огромные средства, почему бы не показывать видеоролики режиссера Жансая Копбаевой, очень понравившиеся нам и призывающие к национальной идентичности? Или, как говорил известный деятель искусств Аскар Наймантай, почему бы не поддержать народные театры, которые открываются, но не имеют финансирования?
Наша национальная идентичность сталкивается со различными сложностями. Накануне 30-летия Независимости в Алматы – в колыбели Независимости различные непонятные организации с противоречащей нашей национальной концепции умыслами вышли на парад под прикрытием защиты прав женщин, требует к себе внимания нашумевший конфликт в Шымкенте и событие в Кызылорде. Нашему национальному воспитанию, то есть обсуждаемой сейчас НАЦИОНАЛЬНОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ угрожают опасные вызовы.  
О такой угрозе национальной идентичности сто лет тому назад предостерегал лидер Алаша Алихан Бокейхан и говорил, что Европа гордится своей культурой, однако она проявляется только в искусстве, и не более.
Поэтому, чтобы создать идентичность, которая будет стоять на защите национальных интересов, в первую очередь, мы должны начать с национальной идеологии. 
Чтобы национальная идеология стала нашим главным девизом, нам необходимо подготовить почву для деколонизации, перестать оглядываться назад, хотя прошло уже 30 лет со дня обретения независимости страны. Без деколонизации история не будет прозрачной. Потому что, как сказал индийский гений Неру: «Историю колониальной страны писали колонизаторы».

Значит, новая национальная идентичность должна формироваться на основе национализма. 

Основа всех качеств, необходимых для национальной идентичности, о которой говорил Глава государства, начинается с национализма. Борьба с национализмом, которая шла в течение 70-ти лет в период советской империй, продолжается в течение 30-ти лет независимости. Слова известного писателя Габидена Мустафина, что «если раньше мы боролись с национализмом, то сейчас боремся с его отсутствием», актуальны и сейчас.

Хочу пояснить, чтобы как обычно не шокировать представителей власти понятием «национализма». Национализм – это государственность, патриотизм. 

В 1922 году, когда народному Учителю, одному из лидеров Алаша Ахмету Байтурсынову исполнилось 50 лет, один из представителей власти того времени Сакен Сейфуллин рассказывая об его качествах, похвалил его со словами «Самое главное – он Националист». 

Почему сейчас, несмотря на 30-летний период с момента обретения независимости, мы остерегаемся слова национализм, хотя в 1922 году, в период автономии в составе России краснознаменец Сакен Сейфуллин прославлял национализм.

В России тех, кто защищает государственный язык, считают «патриотами» и восхваляют их. А в Казахстане тех, кто защищает государственный язык, обвиняют в «национализме» в плохом смысле этого слова!

Это означает, что у нас еще нет национальной идеологии.

Председатель Союза писателей Казахстана, выдающийся казахский поэт Улыкбек Есдаулет в своем выступлении сказал, что все детские сады должны быть на государственном языке и должен быть принят Закон о государственном языке.

Только что молодой ученый, алашовед Елдос Тохтарбай в своем докладе поднял вопрос и рассказал, что в Алматы под угрозой сноса находится дом с 200-летней историей, который в 1894 году был подарен царскими властями казаху Барлыбеку Сырттанулы, он 14 лет жил в этом доме (улица Ж. Барибаева дом № 5). Страна с правильной национальной идеологией не отвернется от таких деятелей Алаша как Барлыбек Сырттанулы. 
Несколько десятилетий назад в Алматы был снесен дом нашего знаменитого поэта Касыма Аманжолова. Это был легендарный дом поэта, который лег в основу известного стихотворения, где он воспевал столицу и говорил, что не покинет ее, несмотря на отсутствие жилья здесь («Берсең бер, бермесең қой баспанаңды, Сонда да тастамаймын астанамды»). Известный поэт Журсин Ерман написал об этом событии душераздирающее стихотворение «Дом Касыма рушится»...

В одной из прибалтийских стран на озере стоят старые лодки. Тем, кто спрашивает: «Почему здесь находятся старые лодки, которые не используются?», они говорят: «Эти лодки служили людям, поэтому заслуживают уважения». Вот что значит национальная идентичность,  национальное самосознание?! Они уважают лодки, которые служили человеку, а мы разрушаем дома служившим народу деятелей Алаша! ..

Национальным девизом сплоченной и благополучной страны должны быть слова «Одна страна. Единые интересы. Единый язык». В стране с единым языком будут единые интересы! Нет единых интересов – не будет единства?! Очевидно, что нет единства – не будет благополучия?!
Так же известно, что основной опорой формирования национальной идентичности, главной основой интересов нации является язык! 
Пришло время признать всем – и власти, и нам, что все начинается с языка.

Таким образом, мы завершаем свое выступление словами Президента РК Токаева К.: «защита языка – это тоже самое, что и защита национальной безопасности».
 
