Незабвенный день истории
30-31 мая 2021 года
Члены депутатской группы Мажилиса, избранные Ассамблеей народа Казахстана, приняли участие в  мероприятиях, посвященных Дню памяти жертв политических репресий и голода.
Депутаты побывали в музейно-мемориальном комплексе «АЛЖИР» в с. Акмол Акмолинской области, в Музее памяти жертв политических репрессий в поселке Долинка Карагандинской области и воздали дань памяти жертвам репрессий и голода.
В 1921-1922 годы прошел первый этап жестокого голода, в котором погибли  миллионы  людей. Второй этап – это голод 1930-33 годов. Как отмечают ученые, в эти годы количество жертв достигло уже 2 миллионов 100 тысяч человек.
По историческим данным, в Казахстане было репрессировано более 103 тысяч человек и расстреляно свыше 25 тысяч, среди них представители казахстанской элиты: видные деятели науки, культуры, политики.
 В 1937–1938 годы в «национализме» и шпионаже были обвинены Т.Рыскулов, Н.Нурмаков, С.Ходжанов, У.Кулумбетов, О.Исаев, О.Жандосов, А.Досов, А.Асылбеков, Ж.Садвакасов, С.Сафарбеков, Т.Жургенов и многие другие. Репрессированы были и виднейшие деятели культуры и науки – А.Бокейханов, А.Байтурсунов, М.Дулатов, А. Ермеков, Х.Досмухамедулы, М.Тынышбайулы, М.Жумабаев, С.Сейфуллин, И.Жансугуров, Б.Майлин, С.Асфендияров, Ж.Шанин, К.Кеменгеров и многие другие.
Всю тяжесть тоталитарной системы испытали на себе и миллионы граждан, депортированных в Казахстан, репрессированные представители этносов. В Казахстан за время репрессий было депортировано полтора миллиона человек: 800 тысяч немцев, 102 тысячи поляков, 19 тысяч корейских семей, 507 тысяч представителей народов Северного Кавказа. Против своей воли в нашу страну были принудительно переселены крымские татары, турки, греки, калмыки, корейцы, финны, немцы, поляки, курды и карачаевцы, турки-месхетинцы и другие этносы. 
Несмотря на то, что казахский народ сам испытал непрерывные политические кампании и репрессии, он взял под свое крыло все этносы, которые были на произволе судьбы. Для представителей многих этносов, охваченных тоталитаризмом, казахская земля стала благословенным местом.
По мнению депутатов, долг казахстанцев – сохранить в памяти события этих кровопролитных лет, помнить всегда имена ставших невинными жертвами политических репрессий и не допустить повторения прошлого.

Сегодня на территории Казахстана мирно живут потомки многих депортированных этносов, их сердца наполнены благодарностью казахскому народу, которую с детства прививало им старшее поколение.
