Депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан, члены Комитета по аграрным вопросам Роман Ким, Айкын Коныров и Берик Оспанов во время выезда в Восточно-Казахстанскую область по разъяснению Послания Президента Республики Казахстан Н.Назарбаева народу Казахстана «Третья модернизация Казахстана: глобальная конкуренция» и Обращения Президента Республики Казахстан Н.Назарбаева по перераспределению полномочий между ветвями власти, провели 19 встреч на которых участвовало около 2500 человек.
Со 2 февраля 2017 года по депутаты провели встречи с коллективами предприятий ТОО «ПК «Цементный завод Семей», ТОО «СемАЗ», OSB ТОО «Мелисса», ТОО «Кенес и К», Западно-Алтайского государственного природного заповедника, АО «Парк ядерных технологий» РГП «НЯЦ РК», КХ «Заря», СВА «Сугатовское», ТОО «ОХМК», ТОО «Бобровка», ТОО «Казцинкмаш», и со студентами и профессорско-преподавательским составом КазГЮИУ и Риддерского аграрно-технического колледжа. 
В рамках своей программы депутаты встретились с представителями этнокультурных объединений и членами АНК в г. Усть-Каменогорск, с активом, общественостью, работниками предприятий, организаций, представителями этнокультурных объединений и НПО г. Курчатов, г.Шимонаиха, жителями поселков Глубокое, Солнечное, Бобровка и населением Шимонаихинского и Жарминского районов ВКО. 
Кроме этого, на встречах с сотрудниками OSB ТОО «Мелисса», ТОО «Кенес и К» и Западно-Алтайского государственного природного заповедника парламентарии обсудили некоторые нормы, рассматриваемого в Мажилисе законопроекта по вопросам растительного и животного мира, а также приняли к сведению высказанные предложения в законопроект.
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