На расширенном Совете Ассамблеи
9 июня 2021 года                                                              г. Нур-Султан

Члены депутатской группы АНК в Мажилисе приняли во внимание вопросы, озвученные на расширенном заседании Совета Ассамблеи народа Казахстана с участием Государственного секретаря Республики Казахстан, которое прошло в онлайн-формате.

В работе Совета Ассамблеи приняли участие депутаты Парламента, акимы и заместители акимов регионов, руководители министерств и ведомств, республиканских и региональных этнокультурных объединений, известные общественные деятели, представители средств массовой информации. 
На повестке были вопросы «О задачах Ассамблеи народа Казахстана по итогам XXIX сессии Ассамблеи народа Казахстана»; «О внесении изменений и дополнений в составы Ассамблеи народа Казахстана и Совета Ассамблеи народа Казахстана»; «О переутверждении Положения об общественных наградах Ассамблеи народа Казахстана». 
С докладом «О задачах Ассамблеи народа Казахстана по итогам XXIX сессии Ассамблеи народа Казахстана» выступил Государственный секретарь 

Республики Казахстан К.Е. Кушербаев.
По 2-ому и 3-му вопросам выступили  заместитель Председателя 
Ассамблеи народа Казахстана – заведующий Секретариатом  М. Азильханов, 
заместитель Председатель Ассамблеи народа Казахстана М.Бекбаева.
На заседании подчеркивалось, что 29-ая сессия Ассамблеи народа Казахстана дала ответы на все насущные вопросы, обозначила программные подходы к осуществлению государственной политики на новом этапе развития идентичности и единства. Елбасы по-новому сформулировал теоретические подходы и принципы проведения государственной политики в сфере межэтнических отношений, интеграции народа, новой идентичности нации в ближайшие годы, это: 

принцип казахстанского патриотизма, основанный на доверии, взаимодействии между государствами и гражданами;

принцип гражданского равноправия, основанного как на равенстве перед законом, так и на реальном равенстве возможностей;

принцип объединяющей роли государственного – казахского языка;

принцип единства в многообразии, который активно дополняется принципом интеркультурализма;

принцип постоянной модернизации наций, включая образованность, трудолюбие, профессионализм, дисциплину, ответственность, честность и бережливость.

Обращено внимание членов Совета на политику интеркультурализма на новом этапе политики в межэтнической сфере.

Сегодня на первый план выходят поиск объединяющих начал интересов, а также налаживание позитивного взаимодействия между представителями различных этносов. Это общемировая тенденция. Признавая культурные различия, мы не должны допускать создания замкнутых культурных сообществ. В нашей работе должен быть сделан однозначный акцент не на различиях, а на общих ценностях и интересах всех групп населения, на преодолении культурных и этнических границ в процессе совместной деятельности и межэтнических контактов.

Сегодня члены Совета должны сосредоточиться на выполнении решений 29-ой сессии Ассамблеи, которая уже сейчас находится в состоянии перезагрузки и трансформации. Как известно, Президент Казахстана К.К.Токаев, как Председатель Ассамблеи народа Казахстана, обратился с просьбой к Елбасы принять предложение стать Почетным Председателем Ассамблеи в силу исторической заслуги Елбасы перед нашим народом и государством. Это предложение было единогласно поддержано всеми членами и участниками ХХІХ сессии Ассамблеи народа Казахстана.
Также отмечалось, что на новом этапе представители этносов, особенно руководители этнокультурных объединений, сами ответственны за интегрирование в общество, в том числе путем овладения государственным языком. При этом базовой основой является равенство всех граждан перед законом. Эта политика уже много лет проводится в Казахстане в рамках казахстанской модели Нурсултана Назарбаева согласно принципам Доктрины национального единства и творчески развивается в соответствии с нашей спецификой.

Ассамблея Кеңесінің кеңейтілген отырысында

2021 жылғы 9 маусым                                                       Нұрсұлтан қ.
Мәжілістегі Қазақстан халқы Ассамблеясы депутаттық тобының мүшелері Қазақстан Республикасы Мемлекеттік хатшысының қатысуымен онлайн-форматта өткен Қазақстан халқы Ассамблеясы Кеңесінің кеңейтілген отырысында айтылған мәселелерді назарға алды.
Ассамблеяның Кеңес жұмысына Парламент депутаттары, өңірлер әкімдері мен әкім орынбасарлары, министрліктер мен ведомстволардың, республикалық және өңірлік этномәдени бірлестіктерінің басшылары, белгілі қоғам қайраткерлері, бұқаралық ақпарат құралдарының өкілдері қатысты. 
Күн тәртібінде «Қазақстан халқы Ассамблеясы XXIX сессиясының қорытындысы бойынша Қазақстан халқы Ассамблеясының міндеттері туралы», «Қазақстан халқы Ассамблеясының және Қазақстан халқы Ассамблеясы Кеңесінің құрамдарына өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы»,  Қазақстан халқы Ассамблеясының қоғамдық марапаттары туралы  Ережені қайта бекіту туралы» мәселелер болды.
Қазақстан Республикасының Мемлекеттік хатшысы Қ. Е. Көшербаев 

«Қазақстан халқы Ассамблеясы XXIX сессиясының қорытындысы бойынша Қазақстан халқы Ассамблеясының  міндеттері туралы» баяндама жасады. 

2-ші және 3-ші мәселелер бойынша Қазақстан халқы Ассамблеясы 
Төрағасының орынбасары – Хатшылық меңгерушісі М. Әзілханов, Қазақстан халқы АссамблеясыТөрағасының орынбасары   М.Бекбаева сөз сөйледі.
Отырыста Қазақстан халқының ХХІХ сессиясы барлық өзекті мәселелерге жауап бергені, бірегейлік пен бірлік дамуындағы жаңа кезеңінде мемлекеттік саясатты жүзеге асыруда бағдарламалық көзқарастарды белгілегені атап өтілді.  Елбасы жақын арадағы уақытта этносаралық қарым-қатынастар саласында мемлекеттік саясат жүргізудің теориялық тәсілдері мен қағидаттарын, халық ықпалдасуының,  ұлттың жаңа бірегейлікті жаңадан қалыптастырды. Бұл: 

мемлекеттер мен азаматтар арасындағы сенімділік, өзара іс-қимылдарда негізделген қазақстандық патриотизм қағидаты;

заң алдындағы теңдікте, сонымен қатар мүмкіндіктердің нақты теңдінде негізделген азаматтық тең құқықтық қағидаты;

мемлекеттік тіл – қазақ тілінің біріктіру рөлі қағидаты;

интеркультурализм қағидатымен белсенді толықтырылатын бірлік әралуандылықта қағидаты;

білімділік, еңбексүйгіштік, кәсібилік, тәртіптілік, жауаптылық, адалдық пен ұқыптылықты қоса, ұлттардың ұдайы жаңғыруы қағидаты.

Кеңес мүшелерінің назары этносаралық салада саясаттың жаңа кезеңіндегі интеркультурализм саясатын назар аударылды. Бүгінгі таңда әртүрлі этностардың өкілдері арасында оң өзара іс-қимылдарды іске асыру, сонымен қатар  мүдделіктерді біріктіретін бастаманы іздестіру мәселесі бірінші қатарға шығып отыр. Бұл жалпыәлемдік үдеріс. Мәдени әралуандылықты мойындай тұра, біз оқшауланған мәдени қоғамдастықтардың құрылуына жол бермеуіміз қажет. Біздің жұмыста халықтың барлық топтарының айырмашылықтарында емес, жалпы құндылықтарында және мүдделіліктерінде, бірлескен қызмет және этносралық байланыстар барысында мәдени және этностық шектерді еңсеруге біркелкі екпін жасалуы тиіс, делінді. 
Кеңес мүшелері қазіргі кезде қайта қалыптасуы және транформация жағдайында жұмыс жасап жатқан Ассамблеяның ХХІХ сессиясының шешімдерінің орындалуын көздеуі тиіс. Қазақстан Президенті Қ.К.Тоқаев Қазақстан халқы Ассамблеясының жаңа Төрағасы ретінде Елбасының халық пен мемлекет алдындағы тарихи ерен еңбегі үшін Ассамблеяның Құрметті төрағасы болу туралы ұсынысты қабылдау жөнінде өтініш жасағаны белгілі. Бұл ұсынысты Ассамблеяның ХХІХ сессиясының мүшелері мен қатысушылары бірауыздан қолдағаны атап өтілді.   
Сондай-ақ жаңа кезеңде этностар өкілдері, әсіресе этномәдени бірлестіктер басшылары, қоғамға ықпалдасуына өздері жауапты, соның ішінде мемлекеттік тілді меңгеруге жауапты екендігі айтылды. Бұл ретте барлық азаматтардың заң алдындағы теңдігі табанды негіз болып табылады. Бұл саясат Қазақстанда көптеген жылдар бойы Нұрсұлтан Назарбаевтың қазақстандық моделі аясында Ұлттық бірлік доктринасының қағидаттарына бойынша және біздің спецификаға сәйкес шығармашылық жағынан дамып келе жатыр. 
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