Мажилисмены встретились с сельхозтоваропроизводителями Акмолинской области
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[bookmark: _GoBack]Депутаты Мажилиса, члены фракции партии «NurOtan» Юлия Кучинская, Аскарбек Уисимбаев, МадиЕлюбаев встретились с трудовым коллективом зернохранилища и ознакомились со строительством завода по производству растительного масла в Акмолинской области.
Завод по производству растительного масла ТОО «Бота-2015» в Буландинском районе Акмолинской области станет крупнейшим инвестиционным проектом пищевой отрасли в регионе. Его производственная мощность составляет 600 тонн в сутки. Стоимость проекта 5 млрд. тенге. Запуск завода запланирован в сентябре т.г. Будет создано до 100 постоянных рабочих мест. Руководство предприятия планирует обеспечивать своих сотрудников служебными квартирами. В настоящее время компания ремонтирует пустующий 60-квартирный дом в центре Макинска.
По словам исполнительного директора компании «Бота-2015» Василия Боревича, в планах предприятия – экспортировать продукцию и на соседние рынки.
Депутаты Мажилиса побывали также и на хлебоприемном предприятии «Арна». Местный элеватор готов к приёму свежего зерна. Мощность предприятия 167 тыс. тонн. Кроме того, мажилисмены проверили и готовность к началу учебного года Алтындинской средней школы им. ТурсынбекаКакишева, где сделан ремонт, провели приемы граждан по личным вопросам.
