Мажилисмены: вопросы обеспечения населения питьевой водой должны быть одними из приоритетных
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[bookmark: _GoBack]Как решаются вопросы с обеспечением населения питьевой водой, какие имеются проблемы, узнали депутаты Мажилиса, члены фракции партии «Nur Otan» в ходе выезда в регионы.
В Актау мажилисмены Едил Жанбыршин и Самат Мусабаев ознакомились с работой опреснительного завода «Каспий», который обеспечивает жителей Мангистауской области питьевой водой. Как известно, вопрос питьевой воды очень актуален для региона.
Сегодня на предприятии опресняется свыше 20 тысяч кубометров воды в сутки. Параллельно ведется работа по увеличению мощности производства до 40 тысяч кубометров в сутки. Строительно-монтажные работы на предприятии начались в апреле текущего года, а завершить их планируют к лету 2022 года.
Директор завода Нурлыбек Жолдыбаев сообщил, что на модернизацию завода из республиканского бюджета выделено 12,6 млрд тенге. На первом этапе выделен 1 млрд тенге, которые уже освоен, а предусмотренные на втором этапе 6,7 млрд тенге поступили с опозданием.
Выслушав пожелания работников предприятия, депутаты отметили, что не понаслышке знают о водной проблеме в регионе и выразили готовность держать решение этого вопроса на контроле.
