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[bookmark: _GoBack]Бүгін ҚР Парламенті Мәжілісінің депутаттары, «Nur Otan» партиясы фракциясының мүшелері Берік Оспанов пен Фахриддин Қаратаев Шымкент қаласына арнайы жұмыс сапары барысында Қаратау көп қабатты  тұрғын үй кешендерінің құрылыс жұмыстарымен танысты.
Мәжіліс депутаты Берік Серікұлы тұрғын үй нысандарына мемлекет бюджетінен де қаржыландыру қарастырылғандықтан,  әлеуметтік мәселелерді де назардан тыс қалдырмау қажеттігін баса атап өтті. Соның ішінде, салынып жатқан 420 пәтердің арасынан тұрмысы төмен отбасылар мен мүмкіндігі шектеулі, әлеуметтік әлсіз топтағы азаматтарға да баспана қарастырылу керектігін тілге тиек етіп, алдағы уақытта бұл мәселенің оңтайлы шешілу жолдарын  қарастыратынын жеткізді.
Сондай-ақ, халыққа барынша қолайлы жағдай жасалу қажеттігін жеткізіп, көлік тұрағы мен  балалар ойнайтын алаңның орналасу аймағын қайта қарастыру бойынша да ұсыныстарын білдірді. Бүгінде мұндай көпқабатты тұрғын-үйлердің бой көтеруі – халық саны артқан мегаполистегі баспана мәселесінің оңтайлы шешілуіне ықпал ететін болады.



