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[bookmark: _GoBack]Мәжіліс депутаттары, «Nur Otan» парламенттік фракциясының мүшелері Альберт Рау, Самат Акишев, Әлия Сапарова және Екатерина Смышляева партияның сайлауалды бағдараламасының орындалу барысымен танысу кезінде Рудный қаласындағы, 60 пәтерлі екі тұрғын-үй құрлысымен танысты.
Бұл үйлер әлеуметтік жағынан аз қамтылған 120 отбасын баспанамен қамтамасыз етеді деп күтілуде. Құрылыс жұмысы ағымдағы жылдың соңында аяқталады деп жоспарланған. Кездесуде депутаттар бірқатар өзекті сұрақтарды талқылады. Әсіресе, құрлыс материалдарының қымбаттауы, құрлыс қарқынының баяулығы назар аударарлық.
Мәселен, жалға берілетін пәтерге 3 мың адам кезекте тұр, ал осы жылы тек 120 пәтер ғана пайдалануға беріледі. Көптеген сұрақтар тұрғын-үй саясаты туралы Тұжырымдамада қамтылған. Күзде Мәжілісте қаралатын болады.
Мәжіліс депутаттары, «Nur Otan» партиясы фракциясының мүшелері атап өткендей, Рудный қаласында партияның сайлауалды уәделерінің уақытында орындалуына ешқандай кедергі жоқ. Баспана мәселе жоспарланған уақытта өз мәресіне жетпек.



