Прочная основа процветания страны
9 сентября  2021 года                                г. Нур-Султан 
Члены депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана в Мажилисе приняли участие в заседании «круглого стола» Ассамблеи народа Казахстана по обсуждению и реализации Послания Президента Республики Казахстан К.К. Токаева народу Казахстана «Единство народа и системные реформы – прочная основа процветания страны» от 1 сентября 2021 года. 

В мероприятии приняли участие заместитель Председателя - заведующий Секретариатом АНК М. Азильханов, вице-министр информации и общественного развития РК С. Егизбаев, председатели республиканских и региональных этнокультурных объединений, представители общественных структур Ассамблеи, члены республиканского молодежного движения АНК «Жаңғыру жолы», руководители этнических СМИ.

Участники «круглого стола» говорили о приоритетах и задачах Послания Президента, обсудили вопросы участия АНК в их реализации, а также о дальнейшей работе Ассамблеи по укреплению общественного согласия и общенационального единства. 

На заседании отмечалось, что Послание Главы государства является уникальным посланием мира и дружбы, своевременным сигналом обществу о необходимости беречь и укреплять единство, независимость, объединяющие нас ценности. Послание стало творческим развитием политики Первого Президента Казахстана – Елбасы Нурсултана Абишевича Назарбаева в современных условиях.

«В центре внимания членов АНК – седьмой раздел Послания «Консолидация как главный фактор дальнейшего прогресса» – специальной раздел, посвященный вопросам политики мира и согласия» – отметил заместитель Председателя АНК М.Азильханов.
Ассамблея народа Казахстана поддержала положения и задачи Послания. Сотни членов Ассамблеи выступили в средствах массовой информации по самым важным приоритетам Послания. Докладчик подчеркнул, что Ассамблея народа Казахстана в современных условиях – это уникальный общественный орган, защищающий идеологию и ценности единства, мира и согласия.  «Все этносы избрали своей стратегией интеграцию в единый народ Казахстана», – отметил он.    
Глава государства огромное внимание уделил расстановке приоритетов языковой политики. Президент, как гарант конституционных прав граждан, однозначно заявил, что по закону в Казахстане есть только один государственный язык, но использованию русского языка, согласно нашему законодательству, препятствовать нельзя. 

За годы Независимости государственный язык явился фундаментом нашей государственности, уникальной казахстанской идентичности, общепризнанным гражданским атрибутом. 

Все этносы Казахстана поддерживают новую социальную роль государственного языка, верят в его жизненную силу и объединяющий потенциал. Поэтому Ассамблея народа Казахстана реализует проекты, направленные на развитие государственного языка. Это проект «Мың бала», языковая школа для молодежи этнокультурных объединений, форум «Ұлы Даланың ұлтаралық тілі», а также организация воскресных школ и 18 клубов разговорного казахского языка «Мәміле» при Домах дружбы. 
На заседании была особо отмечена неуклонность политической воли Главы государства – Председателя Ассамблеи народа Казахстана по обеспечению стратегической преемственности в вопросах межэтнических отношений. Послание стало четким практическим ответом на актуальные вопросы социально-экономической и политической повестки дня, дало прямые ответы на самые животрепещущие вопросы, которые волнуют население. 

Руководитель депутатской группы в Мажилисе С.Абдрахманов подчеркнул, что в Послании обозначены важнейшие приоритеты в развитии государства и общества. «Цель Главой государства поставлена, и мы должны к ней идти. Большинство казахстанцев поддерживают курс Елбасы и Президента. Реформы дают свои конкретные результаты. Несмотря на пандемию  наблюдается экономический рост, мы преодолеваем трудности. Мир и согласие в нашем общем доме есть, –сказал депутат. – В плане развития языка тоже не все так драматично, как подается некоторыми. Утверждение государственного языка как языка межнационального общения дело времени. Но идти к этой заветной цели без излишней политизации, без форсирования, без нагнетания напряженности в этой сфере, постепенно, шаг за шагом. Мы сегодня наблюдаем неуклонный рост количества детских садов, школ с казахским языком обучения. В этом вопросе важно не переходить из одной крайности в другую. Мы все воочию видим, что государственный язык не нуждается в защите». 
С.Абдрахманов привел в пример контент телеканала «Abаi tv», который богат по своему содержанию. «Русский язык – это огромное богатство, замечательное достояние, которое мы имеем. Это важно понимать. Мы единая, сплоченная нация»,  – сказал депутат.
Депутат А. Амирханян подчеркнул, что благодаря великому труду Елбасы в Казахстане в мире и дружбе живут более 100 этносов и заложен мощный фундамент для развития и процветания страны. В Послании Президента даны задачи, которые направлены на улучшение жизни казахстанцев. Все этносы должны стремиться к этому.
По итогам мероприятия были выработаны конкретные меры по участию членов и всех структур Ассамблеи народа Казахстана в работе по разъяснению и реализации Послания Главы государства. 
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