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Қазақстан Республикасы Индустрия және инфрақұрылымдық даму вице-министрі Б.С.Қамалиевтің «Қазақстан Республикасының кейбір заңнамалық актілеріне көлік мәселелері бойынша өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» Заң жобасына тезистері
Нұр-Сұлтан қаласы, ҚР Парламенті Мәжілісі, видео- конференц-байланыс, 2021 жылғы 21 қыркүйек, сағат 15:00


Құрметті Альберт Павлович!
Құрметті депутаттар!

Жаңа сессияда жұмыстарыңызға табыс тілейміз!
Сіздерге «Қазақстан Республикасының кейбір заңнамалық актілеріне көлік мәселелері бойынша өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» Заң жобасын ұсынуға рұқсат етіңіздер.

Слайд 2:
Заң жобасының негізгі мақсаттары:
Жолдарда көліктік бақылауды автоматтандыру;
Теңіз көлігі саласындағы халықаралық шарттардың нормаларын имплементациялау;
Теміржол көлігіндегі оқиғаларды және кемелермен болған авариялық жағдайларды тергеу тәртібін жетілдіру;
Қазақстан Республикасы заңнамасын Халықаралық Азаматтық авиация ұйымы стандарттарының талаптарына және Еуропалық Одақтың авиациялық талаптарына келтіру;
Әуеайлақ маңындағы аумақта қызметті жүзеге асыруға рұқсат алу тетігін реттеу.

	Слайд 3:
[bookmark: _GoBack]	Жүктерді автомобильмен тасымалдаудың жоғары қарқындылығы жол төсемінің мерзімінен бұрын бұзылуына жол бермеу бойынша түбегейлі шараларды қабылдауды талап етеді.
	Осы мақсатта «2020-2025 жылдарға арналған Нұрлы жол» бағдарламасы бойынша жолдарда көлік құралдарының салмақтық және габариттік параметрлерін өлшейтін автоматтандырылған станцияларды орнату жоспарлануда.
	Заң жобасында өлшеу станцияларын орнату және олардың жұмыс істеу тәртібін айқындайтын нормалар көзделген.
	Бұл ретте станциялар адамның қатысуынсыз «Сергек» қағидаты бойынша жұмыс істейтін болады.
	Ұсынылып отырған шараларды іске асыру автожолдардың сақталуын қамтамасыз етуге, ауыр салмақты АКҚ жол жүргені үшін бюджетке түсетін алымдар түсімін жыл сайын 1,5 млрд.теңгеге арттыруға және автожолдарда көліктік бақылау жүргізу кезінде адами факторды болдырмауға мүмкіндік береді.

	Анықтама: 1 бірлік АӨС орнатудың болжамды орташа құны шамамен 70-75 млн. тг құрайды. «2020-2025 жылдарға арналған Нұрлы жол» бағдарламасы бойынша жалпы құны 8,4 млрд. теңгеге тең 112 өлшеу станциясын орнату қарастырылған.
АСИ пилоттық жобасының құрылысы жүргізілуде (Екатеринбург-Алматы а/ж, Талапкер кентінің жанында).

Слайд 4:
Ағымдағы жылдың 31 наурызында Қазақстан Республикасы батып кеткен кемелерді шығару туралы 2007 жылғы Найроби халықаралық конвенциясын ратификациялады.
Осыған байланысты, заң жобасында кеме иесінің суға батқан мүлікті көтеру жөніндегі өзінің азаматтық-құқықтық жауапкершілігін сақтандыру жөніндегі міндетін белгілейтін Конвенция талаптарын имплементациялау жөніндегі нормалар көзделген.
Ұсынылып отырған нормалар Қазақстанға суға батқан кемені көтеру бойынша шығындарды өтеу туралы талаптарды тікелей сақтандыру компаниясына ұсынуға мүмкіндік береді.

Анықтама: қазіргі таңда Қазақстанның аумақтық суларында батып кеткен 10 кеменің, оның ішінде ирандық Tiba құрғақ жүк кемесінің (2015 жылы батып кеткен) және ресейлік «Аракс» кемесінің (2016 жылы батып кеткен) қалдықтары бар.

Слайд 5:
Бірқатар түзетулер теміржол және су көлігіндегі қозғалыс қауіпсіздігін арттыруға бағытталған.
Қазіргі уақытта теміржол көлігіндегі апаттар мен аварияларды тергеуді көлік саласындағы уәкілетті орган, ал оқиғалар мен оқиғаларды тасымалдау процесіне қатысушылардың өздері жүргізеді.
Адамдардың өмірі мен денсаулығының құндылығын ескере отырып, заң жобасы шеңберінде жолаушылар поездарының жылжымалы құрамының түсуіне немесе соқтығысуына әкеп соққан оқиғаларды тексеруді уәкілетті органның құзыретіне беру ұсынылады.
Сондай-ақ, уәкілетті органның құзыретіне Каспий теңізінің аумақтық суларында Қазақстан Республикасы Мемлекеттік туы астында жүзетін кемелермен болған авариялық жағдайларды тергеуді қосу ұсынылады.

Слайд 6:
Азаматтық авиация саласында заңнамаға мынадай өзгерістер енгізу ұсынылады:
Ұшқышсыз ұшу аппараттарын пайдалану процесін реттеу жөніндегі норманы енгізу, атап айтқанда сертификаттау рәсімін енгізу, қашықтықтан сәйкестендіруге қойылатын талаптарды белгілеу және оларды пайдалану аймақтарын айқындау.
Сондай-ақ, «ұшқышсыз авиациялық жүйе» және «ұшқышсыз әуе кемесі» ұғымдары енгізіледі.
Сонымен бірге, заң жобасында егемендігі анықталмаған немесе Қазақстан Республикасы әуе қозғалысына қызмет көрсетуді қамтамасыз етуге жауапты болатын шектес мемлекеттердің берілген әуе кеңістігінде орналасқан әуе кеңістігінде әуе қозғалысын ұйымдастыруды және оған қызмет көрсетуді аэронавигациялық қызмет көрсетуді беруші жүзеге асыратын норма бар.
Заң жобасында бірінші басшының азаматтық авиация саласындағы уәкілетті ұйымға жүктелген міндеттерді орындағаны үшін дербес жауапкершілігі және авиация инспекторларының өздерінің қызметтік міндеттерін орындамағаны немесе тиісінше орындамағаны үшін жауапкершілігі көзделеді.

Слайд 7:
Заң нормаларының бірі «Қазаэронавигация» РМК аэронавигациялық қызмет көрсетушінің шығыстары есебінен «Қазақстанның авиациялық әкімшілігі» АҚ қызметін қаржыландыруды көздейді.
Авиакомпанияларға әуе тасымалы шектелген адамдардың жеке тізілімін жүргізуге мүмкіндік беретін норма енгізіледі. Алайда азаматтар мұндай тізімге тек ұшақ бортындағы құқық бұзушылықтар үшін және оларды қылмыстық немесе әкімшілік жауапкершілікке тарту нәтижесінде олардың кінәсі дәлелденген жағдайда ғана кіре алады.
Халықаралық тәжірибені назарға ала отырып, заң жобасында «әділ мәдениет» (Just Culture) ұғымын енгізу көзделген, оның негізгі қағидаты азаматтық авиация саласындағы қасақана бұзушылықтарға немесе немқұрайлы мінез-құлыққа қатысты төзбеушілік болып табылады.
Анықтау бойынша азаматтық авиация саласындағы уәкілетті органның өкілеттіктері көзделеді:
- мұздануға қарсы қорғау тәртібі;
- ұшуды жүзеге асыру кезінде құстар мен жабайы жануарлар тудыратын қауіптерді басқару тәртібі;
- ұшқышсыз авиациялық жүйелерді пайдалану тәртібі.

Слайд 8:
Сондай-ақ, заң жобасында жер кодексіне әуеайлақ маңындағы аумақта қызметті жүзеге асыруға рұқсат алу бойынша оны ИКАО стандарттарына сәйкес келтіру үшін өзгерістер енгізу көзделген.
Аң фермаларын, мал сою алаңдарын және басқа да объектілерді салу, әуеайлақтың бақылау нүктесінен 15 км радиуста ауыл шаруашылығы қызметін жүзеге асыру, егер мұндай қызмет құстардың жаппай жиналуына жағдай жасамаса және ұшу қауіпсіздігіне қауіп төндірмейтін болса және Қағидаларға сәйкес әуе кемелерінің ұшу қауіпсіздігіне қатер төндіруі мүмкін қызметті жүзеге асыруға рұқсаттар беру қағидаларына сәйкес рұқсат алған кезде ғана мүмкін болады.
Бұдан басқа, заң жобасында халықаралық стандарттарға сәйкестікке ИКАО кезекті аудитінен сәтті өтуге дайындалуға бағытталған сала үшін маңызды және өзекті түзетулер бар.

Слайд:9
Заң жобасын қабылдаудан күтілетін әсерлер:
азаматтық авиация қызметін мемлекеттік бақылау және қадағалау тиімділігін арттыру;
азаматтық авиация субъектілері үшін ұшу қауіпсіздігінің кейбір аспектілерін нақтылау;
ұшқышсыз ұшу аппараттарын пайдалану процестерін реттеу;
көліктік бақылау жүйесінде адами фактор мен сыбайлас жемқорлық тәуекелдерін жою;
жолаушыларды, багажды және жүктерді тасымалдау қауіпсіздігін күшейту;
автожолдардың сақталуын арттыру, тасымалдаудың баламалы түрлерін дамыту;
әкімшілік кедергілерді азайту, қашықтықтан бақылау нысанына көшу;
суға батқан мүлікті көтеруді қамтамасыз ету және теңіз апаттарының салдарын жедел жою жөніндегі тетікті құру;
теміржол көлігіндегі апаттарды, авариялар мен оқиғаларды, сондай-ақ кемелердегі авариялық жағдайларды тергеудің тиімділігін арттыру.
Қолдауларыңызды сұраймын.

Назарларыңызға рақмет.
