Внимание к подрастающему поколению

30 сентября 2021 года                                       г. Нур-Султан
Члены депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана  Мажилиса приняли участие во встрече с активом молодежи Ассамблеи народа Казахстана Павлодарской области, состоявшейся в онлайн формате. 

Встреча посвящена вопросам развития молодежи, которые прозвучали в Послании Президента страны. В мероприятии приняли участие депутаты Мажилиса Парламента РК, избранные от Ассамблеи, С.Абдрахманов, А.Амирханян, И.Буларов, В.Набиев, Ш.Осин и  выразили свои пожелания.

Руководитель депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана  Мажилиса С.Абдрахманов отметил, что приоритеты молодежной политики являются одними из ключевых целей Стратегии «Казахстан – 2050», инициированной Первым Президентом Республики Казахстан – Елбасы Нурсултаном Абишевичем Назарбаевым. Елбасы отмечал, что в условиях модернизации нашего общества и все более растущих требований к человеческому капиталу государственная молодежная политика должна стать инструментом развития и преобразования страны. Глава государства Касым-Жомарт Кемелевич Токаев уделяет большое внимание подрастающему поколению и молодежи, развитию ее творческого потенциала, участию в общественной жизни. 
В нынешнем Послании Президент утверждает, что талантливых детей нужно всесторонне поддерживать, в связи с этим будут предоставляться им гранты для поступления в вузы на внеконкурсной основе. Подрастающее поколение должно осознанно относиться к выбору будущей профессии. Также Глава государства сказал о том, что внедрение нормы о тридцатипроцентной квоте для женщин и молодежи в избирательных списках подтолкнуло партии к более активной работе, омоложению своих рядов, поиску новых лиц. Для получения полноценного эффекта нужно законодательно закрепить норму об обязательном учете данной квоты при распределении депутатских мандатов. Кроме того, сказал С.Абдрахманов, в Послании Президент обратил внимание на людей с особыми потребностями, которые слабо представлены в общественно-политической жизни, и предложил расширить перечень квотируемых категорий граждан, помимо женщин и молодежи, установив квоту и для людей с особыми потребностями. Депутаты выразили надежду на то, что все предложения и инициативы, которые сегодня прозвучат, способствуют успешной реализации всех планов.
Председатель РМО «Жарасым» Т.Джумурбаев, лидеры молодежного движения АНК Павлодарской области, молодые депутаты, учителя, руководители крупнейших молодежных объединений и др. поделились своими успешными повседневными делами и задачами на перспективу. Молодежь на встрече поддержали председатели этнокультурных объединений. 

Депутат Мажилиса Ш.Осин в своем выступлении подчеркнул большой вклад молодого поколения казахстанцевв деятельности Ассамблеи и общества в целом. На встрече были подняты вопросы развития государственного языка, обсуждены масштабные молодежные проекты, которые должны способствовать дальнейшей консолидации общества и  сохранению межэтнического согласия.

Молодежь, в свою очередь, активно поддержала основные вопросы Послания, которые касаются сферы образования, профиориентации, села и сельской молодежи, а таже сохранения общенационального единства, гражданской активности.

