К 30-летию Независимости

1 октября 2021 года                                                                    г. Нур-Султан
В мероприятиях, посвященных 100-летию Казахского радио, приняли участие члены депутатской группы АНК Мажилиса.
В этом году Казахскому радио – 100 лет. Его история берет начало с 1921 года. За это время радио стало своеобразным звучанием нации, заняв особое место в сердцах слушателей. 
Руководитель депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана в Мажилисе С. Абдрахманов отметил, что радио в свое время было рупором, незаменимым источником всех событий, происходящих в стране. Именно по радио, до появления телевидения и интернета, люди из больших городов и далеких аулов узнавали все последние новости. И сейчас, в век глобализации и скоростей, радио продолжает сопровождать, описывать нашу жизнь, сообщая интересную и полезную информацию.  
Казахское радио – это средство информации, которое воспроизводит неповторимую культурную реальность всей нации. В 1931 году в Алматы была построена первая радиостанция. Первым руководителем казахского радио стал Айтпай Хангельдин. Материалы, интервью работавших здесь в свое время и оставивших свой след деятелей хранятся в Золотом фонде радио, где насчитывается более 100 тысяч голосов. В том числе музыкальные, литературные, информационно-познавательные передачи и голоса известных в стране личностей. Среди них Замзагуль Шарипова, Шакен Айманов, Мина Сейтова, ставший в народе казахским «Левитаном» Ануарбек Байжанбаев. Также работники в сфере образования, культуры, экономики, медицины, журналистики, права, политики и многие другие известные и уважаемые люди. 
Сегодня Казахское радио вещает на 90% территории республики и в дальнейшем планирует охватить все приграничные районы страны. Во время пандемии журналисты, как и врачи, были на передовой и служили своему делу.
