На юбилее ТюркПА
27-28 сентября 2021 года                                                                 г. Туркестан

Члены депутатской группы приняли участие в Х пленарном заседании Парламентской Ассамблеи Тюркоязычных стран на тему «Перспективы тюркского межпарламентского сотрудничества», состоявшемся в духовной столице тюркского мира – городе Туркестан.
Открывая пленарное заседание Парламентской Ассамблеи тюркоязычных стран, спикер Мажилиса Парламента Н.З.Нигматулин зачитал приветственное слово Первого Президента Казахстана-Елбасы Н.А.Назарбаева, который положил начало большому дружественному союзу. Роль ТюркПА в укреплении единства братских стран в своем обращении отметил и Глава государства К.К.Токаев. На масштабном мероприятии международного уровня подвели итоги прошлого года и наметили планы на будущий. Ни пандемия, ни спад экономик не помешают плодотворному партнёрству, уверены парламентарии. 
В заседании под председательством Спикера Мажилиса Парламента Казахстана Н.Нигматулина приняли участие председатель Великого Национального Собрания Турции М.Шентоп, председатель Милли Меджлиса Азербайджана С.Гафарова, спикер Жогорку Кенеша Кыргызстана Т.Мамытов, вице-спикер Законодательной палаты Олий Мажлиса Узбекистана У.Иноятов, заместитель председателя Великого Собрания Венгрии М.Матрай, а также руководители международных организаций и парламентских делегаций. 
В рамках заседания депутат Мажилиса С.Абдрахманов, заместитель Председателя Комиссии по правовым вопросам и международным отношениям, принял участие и выступил с докладом. 

В частности, депутат подчеркнул, что накануне, 20 сентября текущего года состоялось 8-ое заседание комиссии на тему  «Развитие туризма среди стран-членов ТюркПА: влияние пандемии COVID-19 и перспективы будущего». Были даны предложения по совместной работе парламентов и правительств, в ходе процесса внесению мер по улучшению и обмену передовым опытом. Подчеркивалось, что обсуждались такие предложения, как: 

- разработка общей стратегии и план действий по развитию туризма в стрнанах-членах ТюркПА;

- разработка механизмов привлечения туристов из третьих стран и улучшение межтуристических тарифов;

- разработка общей стратегии «безопасного туризма» для решения проблем, связанных c COVID-19 и др. важные предложения.
Участники заседания отметили символичность того, что 10-я сессия ТюркПА проводится в Туркестане, который известен как духовная столица всего тюркского мира. Казахстан, Азербайджан, Кыргызстан, Узбекистан и Туркменистан празднуют в этом году 30-летие своей независимости, Турция стала первой страной, признавшей их независимость.

Азербайджан передал «эстафету» Казахстану, который будет председательствовать в Парламентской Ассамблее тюркоязычных стран.

Укрепление сотрудничества наших стран во всех сферах, повышение международного статуса организации, углубление единства тюркских стран – всё это станет важнейшими направлениями дальнейшей работы. Также говорилось о том, что впервые принятие международных модельных законов по вопросам электронной торговли, рационального использования энергетических ресурсов и энергетической эффективности, кинематографии придаст новый импульс деятельности ТюркПА. 

По окончании заседания была принята Туркестанская декларация 10-ой сессии ТюркПА. Принято решение о проведении 11 пленарного заседания в 2022 году в столице Кыргызстана – Бишкеке.
