Вопросы на Совете Ассамблеи

21 октября 2021 года                                                         г. Нур-Султан


Члены депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана в Мажилисе приняли участие в расширенном заседании Совета Ассамблеи народа Казахстана под председательством Президента страны К.К. Токаева
По первому вопросу повестки дня «О деятельности Ассамблеи народа Казахстана Туркестанской области по укреплению межэтнического согласия» выступили: аким – председатель Ассамблеи народа Казахстана Туркестанской области  У.Шукеев, председатель Ассоциации «ФАЙЗ» таджикского этнокультурного объединения Ш.Бабаев, директор - главный редактор ТОО «Редакция областной общественно-политической газеты «Жанубий Қозоғистон» А.Сатвалдиев, председатель Совета общественного согласия АНК Толебийского района Туркестанской области С. Бекмурзаев.
По второму вопросу «О деятельности советов матерей Ассамблеи народа Казахстана» – председатель республиканского                                                             Совета матерей АНК Н.Шанаи, председатель ОО «Объединение поляков Акмолинской области» Н.Нагачевская, коуч-мотиватор, руководитель женского клуба «KANIKAR club» А.Каникар, генеральный продюсер ТК «Balapan» РТРК «Қазақстан» С.Кенжебаева. 
Выступая на заседании, депутат Мажилиса Парламента, руководитель депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана в Мажилисе С.Абдрахманов, отметил, что депутаты Мажилиса Парламента, избранные от Ассамблеи народа Казахстана, знают и занимаются социальной проблематикой, находясь в контакте с населением. «Мы недавно вернулись из Жамбылской области.                  В г. Тараз в течение двух дней проходило большое мероприятие. Эксперты из России, Украины, Израиля, Болгарии, Узбекистана, участвовавшие в Международной научно-практической конференции «Межэтническое согласие на современном этапе: опыт и задачи на будущее», в один голос говорили о том, что в Казахстане создана уникальная модель межэтнического согласия. Мы возвратились с твердым убеждением, что сделаны глубокие выводы из произошедших событий, урегулирована ситуация, есть нерушимость традиционной дружбы и стабильность внутренней политики государства», - сказал С.Абдрахманов. 
	На заседании прозвучали инициативы и предложения. К примеру, о том, что выпускники казахстанских школ должны быть интегрированы в казахстанское общество и быть конкурентоспособными. А для этого нужно владеть и государственным языком, и своим национальным языком, и русским языком. Также говорилось о защите детей от кибербуллинга, порождения бескультурья в социальных сетях. Именно в семьях дети получают воспитание. И важно, чтобы семейно-бытовые проблемы не должны негативно сказываться на детях. Нужно все больше ребят привлекать в сторону искусства и культуры, массового спорта. 
		Президент Республики Казахстан – Председатель Ассамблеи народа Казахстана К.К. Токаев подвел итоги заседания и поручил осуществить задачи по 8 направлениям для укрепления согласия в обществе.


