О работе депутатской группы
Ассамблеи народа Казахстана 
Мажилиса Парламента РК в регионах страны
С 8 по 22 декабря 2021 года в рамках 30-летия Независимости, осуществления депутатского контроля исполнения поручений Первого Президента - Елбасы Н.А.Назарбаева и Президента Казахстана К.К.Токаева, данных на XXIX сессии Ассамблеи народа Казахстана и на заседании Совета Ассамблеи 21 октября 2021 года, депутаты Мажилиса Парламента РК – члены депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана осуществят рабочие поездки в регионы страны.
В рамках данной работы депутаты проведут встречи с членами Ассамблеи народа Казахстана и ее общественных структур – Советами матерей, советами общественного согласия, научно-экспертных групп и кафедр АНК, молодежной организации «Ассамблея жастары», научной и творческой интеллигенцией, медиаторами, журналистами, лидерами  общественного мнения, а также со студенческой молодежью вузов и колледжей, общественными и неправительственными организациями, трудовыми коллективами по актуальным вопросам укрепления общенационального единства и общественного согласия.

Кроме того, состоятся встречи депутатов Мажилиса с населением, в ходе которых будут подведены итоги реализации политики мира и согласия за период Независимости на основе программных статей Елбасы Н.А. Назарбаева «Уроки Независимости» и Президента Казахстана К.К. Токаева «Независимость превыше всего»  
Наряду с этим, депутаты проведут встречи с управлениями внутренней политики регионов, коллективами учреждений «Қоғамдық келісім» по вопросам хода исполнения поручений Елбасы и Главы государства.
По итогам этой работы депутатами будут подготовлены рекомендации и предложения по дальнейшему совершенствованию государственной политики в сфере межэтнических отношений и укреплению единства и согласия в стране. 
