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Итоги телепроекта АНК «Дорогой мира и согласия» и творческого конкурса «Шаңырақ» в области журналистики
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[bookmark: _GoBack]Ассамблея народа Казахстана подвела итоги телепроекта АНК «Дорогой мира и согласия» и творческого конкурса «Шаңырақ» в области журналистики. Члены депутатской группы АНК приняли участие в данной церемонии.
В Музее Первого Президента РК - Елбасы состоялась презентация итогов телепроекта АНК «Дорогой мира и согласия» и творческого конкурса «Шаңырақ» в области журналистики.
В мероприятиях приняли участие заместитель Председателя Ассамблеи народа Казахстана – заведующий Секретариатом М. Азильханов, представители государственных органов, партии «Nur Otan», этнокультурных объединений, члены Ассамблеи народа Казахстана, Клуба журналистов, общественные деятели, представители научной и творческой интеллигенции, активисты и члены молодежных организаций, блогеры и представители СМИ.
В рамках мероприятия был продемонстрирован фильм АНК «Дорогой мира и согласия». Отмечалось, что проект символизирует стратегическую преемственность политики единства, мира и согласия на новом этапе развития Казахстана, а также является подведением итогов проводимой политики за 30-лет Независимости в новом формате познавательного тревэл-шоу. Авторы фильма через судьбы регионов, трудовых коллективов, конкретных людей проследили эволюцию и результаты политики мира и согласия на примерах экономической, социальной и духовной жизни общества. Люди разных этносов, возрастов и профессий, осознавшие себя гражданами и патриотами Казахстана, раскрывают нам историческую заслугу и роль Ассамблеи в интеграции полиэтнического населения бывшей советской республики в единый народ Независимого Казахстана. Важным содержанием фильма является раскрытие консолидирующей роли Ассамблеи народа Казахстана – института, созданного Елбасы.
По информации пресс-службы АНК, были награждены авторы лучших публикаций республиканского творческого конкурса «Шаңырақ» в области этножурналистики. Данный конкурс ежегодно проводится Ассамблеей народа Казахстана в целях оказания поддержки журналистам, освещающих и популяризирующих государственную политику в сфере общественного согласия и единства.
Поздравив участников церемонии, заместитель Председателя АНК М.Азильханов, депутат Мажилиса С.Абдрахманов выразили благодарность журналистам, содействующим информационной поддержке политики государства в сфере развития межэтнических отношений, освещению деятельности Ассамблеи народа Казахстана, а также за укрепление общественного согласия и общенационального единства в стране.




