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Члены депутатской группы АНК Мажилиса приняли участие в торжественной церемонии вручения государственных и общественных наград членам Ассамблеи народа Казахстана.
[bookmark: _GoBack]В городе Нур-Султане состоялась торжественная церемония вручения государственных и общественных наград членам Ассамблеи народа Казахстана, благотворителям и меценатам, гражданам страны, внёсшим значительный вклад в укрепление единства и согласия в стране в год 30-летия Независимости Республики Казахстан. В ней приняли участие заместитель Председателя АНК – заведующий Секретариатом М.Азильханов, Вице-министр информации и общественного развития РК С.Егизбаев, члены АНК, региональные делегации - благотворители, меценаты, спонсоры, представители благотворительных организаций и фондов, этнокультурных объединений и неправительственных организаций, участники благотворительных проектов АНК, корреспонденты СМИ.
По данным пресс-службы АНК, удостоенные наград участники церемонии получили государственные ордена и медали, почетные грамоты и благодарственные письма Президента Республики Казахстан – Председателя Ассамблеи народа Казахстана К.К. Токаева, медали «Халық алғысы», юбилейные медали «Қазақстан Республикасының Тәуелсіздігіне 30 жыл», общественные медали Ассамблеи народа Казахстана «Бірлік», нагрудные знаки Ассамблеи народа Казахстана «Жомарт жан».
В ходе Республиканского форума благотворителей и меценатов Ассамблеи состоялось подведение итогов их благотворительной деятельности в рамках «Караван милосердия: 30 добрых дел», посвященной 30-летию Независимости Республики Казахстан.
«Сегодня мы должны воздать должное благородству сердец наших благотворителей, от которых в этом году 138 тысяч граждан и 20 тысяч семей получили помощь в размере более 1,3 млрд. тенге», - сказал заместитель Председателя АНК М.Азильханов.
Благотворительные мероприятия в рамках акции «Караван милосердия - 30 добрых дел» Ассамблеи народа Казахстана в течении года проходили во всех регионах Казахстана. Также ежегодно проводится благотворительная акция «Мектепке жол». В рамках данной акции в 2021 году была оказана помощь 16 008 детям и 2 804 семьям на общую сумму более 169 млн. тенге в виде канцелярских принадлежностей и школьной формы.
Кроме того, пострадавшим от лесного пожара жителям города Риддер членами Ассамблеи народа Казахстана оказана гуманитарная помощь. Собранный гуманитарный груз общим весом 16 тонн был доставлен автокараваном населению города. Сумма оказанной помощи составила 48 млн. 221 тысяч тенге. Всего с начала года в рамках празднования 30-летия Независимости Ассамблеей были проведены более 58 тыс. благотворительных мероприятий.
Сегодня благотворительность, как социальная функция общества, обретает особый смысл и значение в укреплении стабильности, общественного согласия и общенационального единства, которая выступает неотъемлемой частью социального государства. Развитию данного направления Ассамблея народа Казахстана уделяет особое внимание.


