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В Библиотеке Елбасы состоялась Международная научно-практическая конференция «Лидерство. Стабильность. Прогресс».
[bookmark: _GoBack]Члены депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана Мажилиса приняли участие в состоявшейся в Библиотеке Первого Президента РК – Елбасы Международной научно-практической конференции «Лидерство. Стабильность. Прогресс», посвященной 30-летию Независимости Республики Казахстан.
Конференция стала одним из ключевых мероприятий в юбилейной программе, посвященной празднованию 30-летия Независимости Казахстана. 
По информации пресс-службы Библиотеки Елбасы, в меропиятии приняли участие признанные международные политики, государственные и общественные деятели, руководители научно-исследовательских институтов, соратники Первого Президента Казахстана – Елбасы Нурсултана Назарбаева.
На пленарном заседании «Рубежи и вехи Независимости» выступил председатель Мажилиса Парламента РК Нурлан Нигматулин, который отметил, что лидерство Нурсултана Назарбаева обеспечило на заре Независимости социально-экономическую и общественно-политическую стабильность, став основой прогресса и динамичного развития Казахстана. 
Первый заместитель Председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Александр Жуков подробно остановился на роли и значимости Н.А. Назарбаева в укреплении многосторонних дружеских связей и стратегического партнерства с Российской Федерацией.
В своем выступлении Первый заместитель Руководителя Администрации Президента РК Даурен Абаев особо подчеркнул, что главным итогом трех десятилетий непрерывного развития является успех в строительстве нации. 
В формате видеовыступлений в пленарном заседании также приняли участие: экс-Генеральный секретарь ООН, президент Глобального института зеленого роста Пан Ги Мун, экс-президент Турции Абдулла Гюль, экс-Федеральный канцлер Германии Герхард Шредер, экс-Государственный секретарь США Джеймс Бейкер, ректор МГУ им. М.В.Ломоносова Виктор Садовничий.
Во второй половине дня состоялась панельная сессия «Уроки истории», модератором которой выступил директор Библиотеки Первого Президента Республики Казахстан – Елбасы Бакытжан Темирболат. 
«За 30 лет независимого пути Казахстан накопил значительный эмпирический и теоретический опыт, который имеет большое практической значение не только для нашей страны, но и для всего международного сообщества, представляя собой апробированные алгоритмы успешного решения ключевых вызовов и угроз, стоящих перед человечеством. Эти алгоритмы в своей совокупности получили название «Модели Назарбаева», которая во многом и обеспечила успех нашего казахстанского пути», – отметил Б. Темирболат.  
В своем докладе по онлайн связи директор Центра анализа международных отношений Дипломатической Академии МИД Кыргызстана, экс-министр иностранных дел, экс-генеральный секретарь ШОС Муратбек Иманалиев сказал, что Казахстану удалось гармонично и, одновременно, динамично влиться в международное пространство и это достижение очевидным образом заслуга Первого Президента Казахстана Н.А. Назарбаева. 
Эксперты отмечали, что создание государства Казахстан – несомненно великое свершение Нурсултана Абишевича Назарбаева, которое уже вошло в историю. Второе глобальное деяние лидера Казахстана связано с самым большим регионом планеты. Как мыслителя Нурсултана Назарбаева отличает масштабное и в тоже время тонкое и точное умение предвидеть ход событий на длительную перспективу, в данном случае связанную с интеграционными процессами в Евразии. 
В рамках конференции состоялись также панельные сессии «Общество и ценности», «Приоритеты дальнейшего развития», на которых с докладами выступили отечественные и зарубежные ученые и эксперты.
Организаторы конференции: Казахстанский институт стратегических исследований при Президенте Республики Казахстан, Библиотека Первого Президента Республики Казахстан – Елбасы и Фонд Нурсултана Назарбаева.
Мероприятие проводилось при поддержке Министерства информации и общественного развития РК, Министерства иностранных дел РК, акимата
г. Нур-Султана.




