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9 декабря 2021 года                                                                    г. Нур-Султан

В рамках празднования 30-летия Независимости страны в столичном Доме дружбы состоялся круглый стол на тему «Қазақстан Тәуелсіздігіне 30 жыл: Елорда - мәдениет пен өнердің ордасы», организованный Ассамблеей народа Казахстана г. Нур-Султан. 
По информации городского акимата, в работе круглого стола приняли участие депутат Мажилиса Парламента РК Сауытбек Абдрахманов; член городского Совета ветеранов, культуролог Нелли Шиврина, директор Дворца мира и согласия Наримаш Мухамбеталина, композитор, председатель белорусского культурного центра «Радима» Дмитрий Останькович.
Также присутствовали члены Ассамблеи народа Казахстана, общественные деятели, представители молодежных крыльев АНК Нур-Султана.
В своем выступлении руководитель Управления внутренней политики Даурен Бабамуратов отметил, что перенос столицы страны в сердце Сарыарки является большим стратегическим решением Первого Президента Казахстана – Елбасы Нурсултана Назарбаева.
Нур-Султан – центр не только политических событий, но и образования, науки и культуры. Развиваясь с беспрецедентной скоростью, он сегодня превратился в процветающую и сильную столицу нашей страны.
«За 30 лет независимости Казахстан стал всемирно признанным государством, преодолев многие трудности, критические моменты. А город Нур-Султан стал символом всемирно известного государства», – подчеркнул Сауытбек Абдрахманов.
«Мысли и идеи Елбасы во время переноса столицы в Акмолу основаны на идее о том, что между Западом и Востоком должна быть создана процветающая страна. Эта процветающая страна – модернизированный Казахстан, сказал тогда Елбасы. Все международные мероприятия, проводимые в Нур-Султане, связаны с этой идеей и позицией. Все успехи в развитии главного города страны достигнуты благодаря и мероприятиям, проводимым в рамках духовной модернизации», – отметила Наримаш Мухамбеталина.
Нелли Шиврина подробно остановилась на истории столицы, на периодах появления первых купеческих домов, библиотек, мечетей и храмов, рассказала о товарообороте и торговых отношениях тех времен, а также                 о строительстве многонационального Целинограда в Советском Союзе.
Дмитрий Останькович рассказал об Ассамблее народа Казахстана               г. Нур-Султан, ее деятельности по укреплению межэтнического согласия. На сегодняшний день в Доме дружбы – центре общественного согласия функционирует 21 этнокультурное объединение, а также 56 творческих коллективов, Совет матерей АНК, Совет общественного согласия, Центр медиации, АНК Live, молодежное движение «Ассамблея жастары», благотворительный фонд «Парасат», Совет предпринимателей, клубы журналистов и блогеров и т.д.
В завершение встречи участники поделились своми мнениями и впечатлениями о развитии столицы на сегодняшний день, отметив, что многие достижения страны за годы Независимости связаны с Нур-Султаном.
Мероприятие прошло с соблюдением всех санитарных норм и требований карантина.

