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Какие проблемы актуальны для жителей г.Косшы, выясняли депутаты Мажилиса, члены фракции «Nur Otan» Юлия Кучинская и Мади Елюбаев в ходе поездки по Акмолинской области. Среди них - строительство соцобъектов, обеспечение питьевой водой, оформление документов на жилье.
В рамках мониторинга реализации Дорожной карты предвыборной программы партии «Nur Otan» мажилимены Юлия Кучинская и Мади Елюбаев в г.Косшы побывали на строительной площадке школы на 1200 мест. Строительство школы началось в 2019 году и должно было закончиться в конце прошлого года. Однако из-за удорожания строительных материалов потребовалась доработка проектно-сметной документации, что не позволило подрядчику завершить строительство школы в срок. Как заверили депутатов, сдача школы планируется в конце марта т.г. При этом мажилисмены акцентировали внимание на актуальности вопроса удорожания строительных материалов для отрасли в целом, и не только в Казахстане, но и на мировом рынке. Вместе с тем, по мнению депутатов, строительство социальных объектов должно быть на постоянном контроле.
Всего же в г. Косшы сегодня строятся 3 школы на 1200 мест каждая. Планируется, что две из них будут сданы в этом году, а 3-я - в 2023 году.
Мажилисмены ознакомились и с ходом строительства поликлиники, введение в строй которой планируется в соответствии с графиком.
Как решается вопрос с обеспечением питьевой водой, выясняли Юлия Кучинская и Мади Елюбаев, встретившись с жителями г.Косшы.
По словам представителей местного исполнительного органа, завершается строительство водозаборных сооружений и водовода от Нижне-Романовского месторождения до г. Косшы. Также разрабатывается проектно-сметная документация строительства водовода от насосной станции села Каражар до города Косшы. Это должно обеспечить до конца года бесперебойную подачу воды в обе стороны.
Еще один вопрос, поднятый в ходе встреч с депутатами, - легализация жителями жилого комплекса «Diamond park» своих домов. Жители данного жилого комплекса не могут получить на руки документы на дом из-за разногласий между строительной компанией и землевладельцем.
Какие еще проблемы волнуют акмолинцев и как они решаются, депутаты Мажилиса намерены выяснить в ходе своей работы в области, запланировав в своих рабочих графиках встречи в Кокшетау, Степногорске, районных центрах, а также в отдаленных населенных пунктах.
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