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Депутаты Мажилиса, члены фракции партии «Nur Otan» Альберт Рау, Екатерина Смышляева, Самат Акишев и Алия Сапарова проводят в эти дни встречи с жителями Костанайской области.

Сегодня в Лисаковске депутаты встретились с трудовым коллективом и членами первичной партийной организации в Краснооктябрьском бокситовом рудоуправлении филиала АО «Алюминий Казахстана».

Как рассказали депутатам на объекте, филиал КБРУ по сравнению с 2020 годом в 2021 году увеличил добычу руды на 15%. Сегодня общие запасы руды на месторождении составляют более 100 миллионов тонн. Фактически запасы руды есть еще на ближайшие 25 лет. Вместе с тем на предприятии каждый год повышается заработная плата. Средняя зарплата по КБРУ составляет 287 тысяч тенге. 

Мажилисмен Альберт Рау заверил присутствующих, что озвученные ранее депутатами обязательства выполняются. Часть из них уже реализована.

- Есть региональные проекты, которые будут профинансированы из республиканского и областного бюджетов. Только в этом году инвестиционная программа по Лисаковску из республиканского бюджета составит более 2 млрд тенге. На эти деньги будут отремонтированы теплотрассы и водопроводы. В ближайшее время будет заменена вторая никта водовода до села Валерьяновка. По каждому селу есть проблемы, которые требуют быстрого решения. И сейчас мы над этим работаем, - отметил Альберт Рау.

Присутствующие смогли обратиться за помощью к депутатам и задать им свои вопросы. Рабочие отметили, что за последние 2 года было отремонтировано много дорог, но без внимания остались 3 железнодорожных переезда, которые разделяют п. Октябрьский и Лисаковск. И очень бы хотелось, чтобы их отремонтировали. Альберт Рау ответил, что этот вопрос он уже взял на контроль и пообещал решить его с КТЖ.
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