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Предложения молодых жамбылцев выслушал депутат Мейрамбек Толепберген, побывав в Таразском региональном университете имени М.Х. Дулати. 

На встрече, которая прошла в формате открытого диалога, молодежь получила возможность напрямую обратиться к депутату за ответами на волнующие их вопросы. 

Например, Ербол Тлепбаев спросил депутата о подработке иностранных студентов, приехавших из Туркменистана, Монголии и Китая, которым не разрешается совмещать учебу с работой, и они лишены возможности зарабатывать себе на жизнь. Студент просил содействия в решении этого вопроса на правительственном уровне. 

Другой учащийся ВУЗа Жасулан Есеней рассказал о студенческом предпринимательстве, обратившись за помощью по льготам за аренду земельного участка. А студентка Маржан Тулеген поинтересовалась мнением парламентария по поводу отъезда из страны образованной квалифицированной молодежи. 

В ходе встречи прозвучали и другие предложения молодых таразцев. Внимательно выслушав их, депутат подчеркнул, что ему небезразлично будущее молодых казахстанцев, и он с удовлетворением отметил стремление молодежи к получению образования для самореализации и дальнейшего использования полученных знаний в развитие своей страны. Культура личности, правовая грамотность, знания и дисциплина – вот составляющие успеха, подчеркнул депутат.
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