
Мажилисмены - члены Фракции партии «Nur Otan» акцентируют внимание на проблемах жителей дачных массивов Атырауской области

22.02.2022

Вопросы, волнующие атыраусцев, проживающих на территории садоводческого общества «Химик-Атырау», выслушали сегодня депутаты Мажилиса Дюсенбай Турганов, Нурлыбек Ожаев и Салимжан Накпаев.

В разговоре о насущных проблемах жители, прежде всего, просили содействия в присвоении садоводческому обществу статуса жилого массива с проведением туда электричества, установкой уличного освещения и строительством детских игровых площадок.

Выслушав своих земляков, депутаты заверили, что будут работать над решением этих вопросов. Мажилисмен Дюсенбай Турганов отметил, что эта актуальная для жителей дачного массива тема требует тщательного изучения и проработки, с конкретизацией поставщиков услуг и их ответственностью за результаты выполненных работ.

По словам представителей городского акимата, сегодня г.Атырау насчитывается 45 таких садоводческих обществ, общей площадью 875 га, которые разделены на 8085 земельных участков, из них 32 имеют ирригационную систему. Неосвоенными остаются 348 га или 3659 участков. В текущем году спонсорами была оказана помощь 15 садоводческим обществам в замене электрических трансформаторов, насосов, а также в повышении давления в газопроводе.
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