
Мажилисмены - члены Фракции партии «Nur Otan» взяли на контроль проблемные вопросы фанерного комбината в СКО

23.02.2022

В Северо-Казахстанской области работают мажилисмены - нуротановцы Ерлик Тайжанов и Дмитрий Колода. Сегодня мажилисмены посетили «Северный фанерный комбинат» в Петропавловске, запущенный в работу в январе прошлого года в рамках Предвыборной программы партии «Nur Otan».

Как отметили на предприятии, комбинат сейчас загружен на 100%, благодаря чему закрывает 30% потребности республики в этом продукте. 
В качестве сырья используется 100-процентный березовый шпон из Казахстана и России. При этом отходы направляются на производство тепловой энергии, используемой в процессе изготовления фанеры.

В настоящее время на заводе трудятся около 150 человек, средняя зарплата составляет 150 тысяч тенге. Оборудование зарубежное и несложное 
в управлении: станки привезены из Турции, а электроника доставлена из Германии.

Руководство предприятия отмечает, что планы у комбината масштабные: 
с этого года они планируют изготавливать до 18 тысяч кубических метров фанеры ежегодно.

Несмотря на хорошие показатели, у предприятия возникли трудности. 
Как отмечает директор региональной палаты предпринимателей «Атамекен» Алибек Ашметов, инвестор планирует вложить в дальнейшее производство около 10 млн. долларов. Однако на расширенном выпуске продукции сказывается отсутствие отечественного сырья, которое комбинат вынужден покупать за рубежом. И до тех пор, пока вопрос с материалом не будет решен на уровне Правительства, инвестор не может вложить необходимую сумму.

Помимо этого, местные лесопользователи не полностью поставляют сырье. К примеру, из обещанных 18 тысяч тонн комбинат фактически получил только половину. Представители НПП «Атамекен» и руководство завода считают, что лесную продукцию должны получать предприятия глубокой переработки.

Разобраться в проблемных вопросах фанерного комбината пообещали мажилисмены.

- Завод должен быть загружен на полную мощность. Мы этот вопрос, конечно же, возьмем на контроль и с исполнительными органами проработаем проблемные вопросы, будем искать решение, - сообщил депутат Дмитрий Колода.
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