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Депутаты Мажилиса - члены Фракции партии «Nur Otan» посетили проблемные объекты в Туркестанской области

24.02.2022

Депутаты Мажилиса – члены Фракции партии «Nur Otan», прибывшие в Туркестан с рабочим визитом, посетили сегодня проблемные объекты Сайрамского района. В составе народных избранников - Дархан Мынбай, Кудайберген Ержан, Кайнар Абасов и Сырым Ертаев. 

Цель - мониторинг исполнения предвыборной программы партии 
«Nur Otan» в Туркестанской области, ознакомление с работой объектов, требующих капитального ремонта и строительства, содействие выделению средств из республиканского бюджета. 

Первый объект - общая средняя школа имени Ш. Уалиханова в селе Кайнарбулак. Учебный центр на 300 учащихся введен в эксплуатацию в 2009-2010 учебном году. В этом учебном году в 25 комплектных классах школы обучается 494 учащихся и 28 детей в 2 предшкольных группах, в общей сложности 522 учащихся. В настоящее время в ряде классов и комнат, расположенных на 1-м этаже школы, трещат стены, опускаются полы, протекает крыша кабинетов на 2-м этаже. Из-за неправильной системы отопления температура в помещениях очень низкая. Наружный туалет в плачевном состоянии, стены и полы потрескались. Однако, в ходе проверки объект не был признан аварийным. 

Для проведения капитального ремонта здания школы разработана проектно-сметная документация, которая зарегистрирована в декабре 2020 года на основании заключения государственной экспертизы. Сметная стоимость капитального ремонта - 675 383 млн. тг. 

В ходе мониторинга Д. Мынбай отметил, что проблемы не останутся без внимания. 

- В целом, вопрос строительства школ в Туркестанском регионе не снимался с повестки дня, и не будет. Даже эту школу, рассчитанную на 300 детей, нужно будет достроить до 600 учеников в ближайшие 5-10 лет. Поэтому есть много недоработок в вопросах строительства, планирования, надзора, утверждения. То же самое с риском для жизни детей. В целом, этот вопрос не решится, если ответственные не выполняют свои обязанности должным образом, начиная с Министерства образования. Главный способ прекращения всего этого – соблюдение законов. Основные проблемы, с которыми я столкнулся в ходе визита, буду поднимать в Парламенте. Вместе с соответствующими министерствами буду способствовать решению в рамках закона. Проблема нехватки школ в Туркестанском регионе будет упомянута одной из первых. Таких вопросов много. Но если мы исправим основные проблемы, у Туркестанского региона большой потенциал, - сказал народный избранник. 

Второй объект - многоэтажные жилые дома, которые будут построены в селе Карасу. Общее количество домов - 5, а квартир – 300. Объект, на котором в этом году должны начаться строительные работы, требует выделения средств из республиканского бюджета. Сметная стоимость объекта – 2,6 млрд. тг. 

Депутаты Мажилиса встретились с руководителями учреждений, ответственных за строительные работы данных объектов, а также подробно обсудили вопросы.  Нерешенная проблема теперь будет рассмотрена на заседаниях парламента совместно с ответственными министерствами. 

- Вопросы, которые поднимает местная власть, нужны обществу. В сегодняшнем визите мы со своей стороны окажем содействие в решении предложенного ими жилищного вопроса и поддержке строительства спортивного комплекса. Мы должны принять срочные меры, связанные со школой. Низкое качество строительства приводит к таким ситуациям. То есть я могу сказать, что это следствие неэффективного использования бюджетных средств, - сказал К. Абасов, отметив пожелания и предложения населения, которые будут способствовать оптимальному решению накопившихся проблем.
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