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В рамках встреч с населением депутат Мажилиса И.Буларовпобывал в Кордайском районе Жамбылской области.
Депутат провел встречис жителями ряда населенных пунктов–Сортобе,Каракемер, Масанчи, Аукатты. В ней приняли участие представители областного маслихата, местных исполнительных органов, пограничной службы, подрядной организации «КазГлавИнвест», имамы мечетей, старейшины сел.
На встречах говорилось о важности сохранения крепких дружеских межэтнических отношений, общественного согласия, повышения благосостояния народа, уверенности молодежи в будущем. Депутат рассказал о пилотном проекте «Мир и согласие».Местнымиорганами разработаны социальные карты сел, основная цель которых – выявление проблем, волнующих местное население, а также помощь в их решении. 
В ходе встреч сельчане смогли задать волнующие их вопросы.  Так, с просьбой к депутату обратилась жительница с.Сортобе Ф.Паншарова. В ее семье два инвалида и провести газ в дом она сможет лишь в том случае, если ей дадут возможность оплатить все в рассрочку. Было решено, что жительнице в дом газ проведут бесплатно, поскольку представитель газовой отрасли уже обговорил этот вопрос с вышестоящим руководством и акимом села. Имам мечети Г.Паншаров поднял вопрос онеобходимости строительства реабилитационного центра для инвалидов, так как в округе насчитывается 437 инвалидов.  
Жители сел Масанчи, Аухатты и Сортобе озвучили проблемы нехватки поливной воды, расширения имеющихся водохранилищ. По данному вопросу депутат информировал сельчан о проводимой государственными органами работепо реконструкции Караконызского водохранилища.
Поднимался также вопрос полной газификации села Масанчи, где из 2229 домов «голубое» топливо получают только 150. Говорили о развитии сельского хозяйства в районе.Вопрос отсутствия у многих жителей земельного пая, который сегодня очень важен для сельчан, озвучил Х.Рамазан.
Затем депутатвстретился с представителями этно-культурных объединений. Руководители центров выразили просьбу помочь с вопросом финансированиямероприятий, так как большинство из них проводятся за счет и благодаря поддержке предпринимателей.
В селе Кайнар также обсуждались проблемы населенного пункта в части водоснабжения и ремонта центральной дороги республиканского значения.
По результатам проведенных встреч с населением все проблемные вопросы взяты на личный контроль депутата.




