Насущный вопрос
1 марта 2022 года                                                                    г. Нур-Султан
Члены депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана Мажилиса приняли участие в благотворительной акции, организованной в столичном Доме дружбы
[bookmark: _GoBack]В рамках празднования Дня благодарности в столичном Доме дружбы    г. Нур-Султан прошла благотворительная акция «Теплое сердце, наилучшие пожелания!». В ней приняли участие депутаты А.Хамедов, Н.Дементьева, А.Амирханян, В.Набиев. 
За период своего существования Ассамблея народа Казахстана проделала большую работу и заложила основу для дальнейшего развития единства и сплоченности страны. Столичный Дом дружбы стал настоящим этнокультурным, социальным, информационно-методическим центром международного и межрегионального сотрудничества.
В заседании приняли участие представители Администрации Президента Республики Казахстан, РГУ «Қоғамдық келісім», депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан, члены Ассамблеи народа Казахстана, общественные деятели, представители государственных органов, научной и творческой интеллигенции, молодежи, СМИ, волонтеры.
Заместитель Заведующего Секретариатом Ассамблеи народа Казахстана Администрации Президента Республики Казахстан Л.Прокопенко поздравил всех с праздником и пожелал единства и процветания.
«День Благодарности – светлый праздник доброты и дружбы всех казахстанцев друг к другу. Один из самых светлых праздников, который не только оказывает взаимопомощь и поддержку нашей общей стране, но и подает пример подлинного единства и дружбы молодому поколению», – отметил Л.Прокопенко.
В ходе мероприятия состоялось награждение активистов столичных этнокультурных объединений, внесших вклад в укрепление межэтнического согласия и развитие благотворительности. 
По информации КГУ «Қоғамдық келісім» акимата г. Нур-Султан, собранные во время проведения благотворительной акции средства переданы двум семьям. С 20 февраля по 5 марта АНК г.Нур-Султан организует раздачу продуктовых корзин малоимущим семьям. Акция милосердия будет продолжена.


