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Депутаты Мажилиса А.Хамедов и В. Набиев встретились с активом городского филиала РОО «Ассамблея жастары».
Встреча прошла в формате свободной дискуссии, где обсуждались вопросы участия молодежи в устранении последствий январских событий, трансформации общества и построения новой политической культуры. Депутаты рассказали о своей парламентской и общественной деятельности, о работе по взаимодействию с общественными структурами Ассамблеи. 
Представители молодежи проинформировали о работе филиала молодежной организации «Ассамблея жастары», ознакомили с ключевыми проектами. Также рассказали о перспективах развития молодежи,  профориентации самозанятой молодежи и молодёжи категории NEET,  о военно-патриотическом воспитании среди учащихся старших классов, работе волонтеров и дальнейшем развитии данного института.
В ходе встречи участники предложили рассмотреть возможность оснащения детей с ограниченными возможностями колясками через волонтеров. Кроме того, были подняты вопросы развития государственного языка, оттока молодежи за рубеж, трудоустройства молодежи в стране и привлечения ее к обучению в технические вузы. В мероприятии приняли участие члены филиала «Ассамблея жастары» в г. Алматы, представители молодежи этнокультурных объединений, волонтеры Ассамблеи народа Казахстана.


