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Депутат Мажилиса Ш. Осин встретился с членами представительства РОО «Ассамблея жастары»  Карагандинской области.
Встреча с членами представительства РОО «Ассамблея жастары»  Карагандинской области состоялась в Доме дружбы г. Караганда. В ней приняли участие директор КГУ «Қоғамдық келісім» управления внутренней политики Карагандинской области А.Исбекова, председатель ОО «Чечено-ингушское этнокультурное объединение «Вайнах» У. Джанаев, а также члены молодежной организации «Жас орда».
Руководитель представительства РОО «Ассамблея жастары» в Карагандинской области А.Урмашов ознакомил депутата Мажилиса с работой молодежи областной Ассамблеи народа Казахстана и реализуемых проектах. Ш. Осин рассказал участникам встречи о проводимой депутатами от Ассамблеи народа Казахстана работе, поделился планами на будущее, а также высказал мнение по вопросам поддержки молодежи страны.
В ходе встречи членами «Ассамблея жастары» Д.Абильжановым, А.Смагуловым, Т.Турсумбековым поднимались вопросы о социальной поддержке молодых семей, о строительстве жилья, о доступности и качестве высшего образования. Представители молодежи предложили ряд важных инициатив, касающихся расширения пакета мотивационных мер для молодежи, задействованной в деятельности Ассамблеи народа Казахстана, волонтерстве и общественной работе в целом. По итогам встречи депутатом было подчеркнуто, что все высказанные идеи и предложения на встрече будут обсуждены депутатской группой Ассамблеи народа Казахстана в Мажилисе.

