Встреча на предприятии 

24 февраля 2022 года 
Депутат Мажилиса Ю.Ли ознакомился с деятельностью ТОО «JFOOD KAZAKHSTAN» в г. Нур-Султан и встретился с работниками предприятия по производству зерна.
Предприятие занимается не только производством высококачественной продукции, отвечающей государственным и международным требованиям, но и сохранением лидирующих позиций на казахстанском рынке, удовлетворением спроса потребителей, увеличением доли производства конкурентоспособной продукции. Также осуществляет оптимизацию ассортимента и перспективное развитие производства.
Ежегодный объем переработки зерна превышает 105 тыс. тонн в год. В производимом ассортименте более 100 единиц продукции, включающей муку, макаронные изделия, крупы и комбикорма. На сегодняшний день имеет партнерские отношения с Россией, Кыргызстаном, Афганистаном, Китаем, Монголией, Туркменистаном и Узбекистаном. В перспективе планируется развитие партнерских отношений с ОАЭ, Азербайджаном. 
Генеральный директор предприятия ТОО «JFOOD KAZAKHSTAN» Б.Сейтаев отметил, что предприятие является ведущим в сфере переработки зерна и входит в сотню крупнейших компаний Казахстана по объему товарооборота, мука «Цесна» соответствует стандартам высокого качества.
[bookmark: _GoBack]Депутат Мажилиса Ю.Ли рассказал присутствующим на встрече                 о проектах и перспективах реализации информационной политики, Дорожной карты по противодействию интернет-мошенничеству, финансовым пирамидам и дальнейших планах по проекту «Стоп-коллектор». Выслушав вопросы, заданные работниками предприятия в ходе встречи, депутат пояснил, как будут решаться проблемы, а в дальнейшем обобщит предложения и рассмотрит пути их решения.







