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Депутат Мажилиса Н. Дементьева провела ряд встреч с населением Акмолинской области.
С 17 февраля текущего года проходят встречи депутата Мажилиса Парламента РК от Ассамблеи народа Казахстана Н. Дементьевой с жителями Акмолинской области.
Н.Дементьева посетила села Балкашино, Арбузинка и Красная Поляна Сандыктауского района, где провела прием граждан по личным вопросам и ознакомилась с социальными объектами, а также встретилась с жителями Берликского сельского округа. Ранее депутат Мажилиса встретилась с жителями городов Косшы, Степногорск, Аккольского, Буландынского районов и района Биржан сал, где ознакомилась с социально-экономической ситуацией и ответила на вопросы населения региона.
В Сандыктауском районе Н.Дементьева участвовала в благотворительной акции, посвященной Дню депортации чечено-ингушского этноса. В областном центре – городе Кокшетау прошли встречи депутата с жителями города, членами Акмолинской Ассамблеи народа Каазхстана, представителями молодежи, общественных структур Акмолинской Ассамблеи народа Каазхстана и этнокультурных объединений.








