
Встречи в Туркестане
28 февраля 2022 года
Депутат Мажилиса И.Буларов провел встречи с жителями                      Туркестанской области.
В рамках выезда в регионы страны депутат И.Буларов совместно с депутатами Мажилиса С.Ерубаевым, Д. Тургановым встретились с руководителями областных этнокультурных объединений и структур Ассамблеи народа Казахстана, членами представительства РОО «Ассамблея жастары» Туркестанской области.  
Заместитель руководителя управления общественного развития                    – заведующий секретариатом Ассамблеи Туркестанской области Д.Сариев проинформировал о ходе выполнения в регионе концепции «Слышащего государства»Президента страны.
На встрече обсуждались вопросы работы Ассамблеи народа Казахстана по укреплению единства, пропаганде общественного согласия и планы на предстоящий период. Депутат Д. Турганов отметил яркие моменты достижений страны за годы независимости, тесную взаимосвязь всех свершений с понятиями единства, межэтнического согласия. Также народные избранники С.Ерубаев и И.Буларов рассказали о роли Ассамблеи, ее важной миссии в обществе. 
[bookmark: _GoBack]Участники встречи поднимали вопросы воспитания патриотизма, взаимоуважения и мира, важности межэтнических и межконфессиональных отношений, развития сельского хозяйства, цен на газ и др.  Выступившие на встрече председатель Совета общественного согласия при АНК Туркестанской области С.Абдикулов, член узбекского этнокультурного объединения Туркестанской области, главный редактор газеты «Жанубий Қозоғистон» А.Сатыбалдиев, главный редактор областной газеты «Южный Казахстан», председатель областного славянского этнокультурного объединения М.Лимаренко, председатель областного таджикского этнокультурного объединения Ю.Султанов поделились опытом и мнением по актуальным вопросам дня. Участники мероприятия задавали вопросы, обменялись мнениями, высказали свои предложения по улучшению ситуации в регионе. Заместитель руководителя управления общественного развития Д.Сариев подытожив встречу, отметил, что системная работа по сохранению общественного согласия в регионе будет продолжена.  

