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Депутат Мажилиса Ш.Осин встретился с жителями ряда районов Карагандинской области 
С 17 февраля текущего года проходят встречи депутата Мажилиса Парламента РК от Ассамблеи народа Казахстана Ш.Осина с жителями ряда районов Карагандинской области по обсуждению актуальных вопросов.
Депутат побывал в поселке Молодежный Осакаровского района и ознакомился с работой регионального филиала РГП «Канал имени Каныша Сатпаева». Провел встречу с его трудовым коллективом, а также обсудил актуальные вопросы развития аграрного сектора с руководителями местных крестьянских хозяйств.
В ходе встречи была поднята тема обновления материально-технической базы предприятия, обслуживающего важнейшую искусственную водную артерию Центрального Казахстана. Большая часть оборудования выработала нормативный срок эксплуатации и поддерживается в работоспособном состоянии только благодаря опыту и профессионализму сотрудников. Кроме того, представители трудового коллектива озвучили пожелание открыть в поселке Молодежный, в котором проживает более 6 тысяч человек, центр обслуживания населения, поскольку для оформления документов им приходится регулярно ездить в районный центр, находящийся в 80 км. Еще одно обращение касалось оснащения местной больницы современным медицинским оборудованием.
Обсуждались различные варианты механизмов субсидирования сельхозтоваропроизводителей, а также государственная поддержка новых проектов в сфере орошаемого земледелия. При этом депутат Ш.Осин подчеркнул, что замечания и пожелания карагандинских фермеров будут доведены до сведения профильного министерства, а также других заинтересованных органов.

