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[bookmark: _Hlk36539274]Ұлттық экономика Вице-министрі А.К. Амринның 2022 жылға арналған макрокөрсеткіштер мен бюджеттік параметрлердің болжамын нақтылау бойынша Парламент Мәжілісінде сөйлейтін сөзі 

2022 жыл 7  сәуір сағат 15.00-де 1 қаб., 
Парламент Мәжілісі отырыс залы


Құрметті Марат Әпсеметұлы!
Құрметті депутаттар!


Сіздің қарауыңызға 2022 жылға арналған макроэкономикалық көрсеткіштер мен бюджеттік параметрлер болжамын нақтылау енгізіліп отыр.
1-слайд
[bookmark: _Hlk36539290]Макрокөрсеткіштердің болжамы сыртқы экономикалық жағдайды, әлемдік экономиканың дамуын бағалау, сонымен қатар мұнай нарығындағы үрдістерді ескере отырып нақтыланды.
Мәселен, жыл басынан бері ел экономикасы өсуінің оң серпіні байқалған. Жалпы ішкі өнімнің өсу қарқыны қаңтар-ақпан айларда 3,5%-ды құрады.
Мұнай нарығында жыл басынан бері мұнайдың Brent маркасының орташа бағасы барреліне 98 АҚШ долларды құрады. Бұл ретте мұнай бағасы бойынша Дүниежүзілік қаржы ұйымдары 2022 жылы мұнай бағасын 74 АҚШ доллар мен 
105 АҚШ доллар аралығында болжамдайды.
Осыған байланысты, макрокөрсеткіштерді нақтылау кезінде мұнайдың орташа жылдық бағасы барреліне 
90 АҚШ доллар деңгейінде айқындалды (бұрын мақұлданғаннан 30 АҚШ долл. жоғары).
[bookmark: _Hlk99886301]Мысалы, S&P Global Ratings агенттігі 2022 жылы әлемдік экономиканың өсу болжамын 4,2%-дан 3,6%-ға дейін түсірді.
2-слайд
Жоғарыда айтылғандарды ескере отырып, ел экономикасының өсу болжамы 3,9%-дан 2,1%-ға дейін төмендеді.
Бұл ретте номиналды жалпы ішкі өнім 91,5 трлн. теңге көлемінде бағалануда, бұл мақұлданған болжамнан 4,5 трлн. теңгеге жоғары.
Өңдеуші өнеркәсіптегі болжамды көрсеткіштер әлемде протекционизмнің күшеуюіне және тарифтердің өсуіне байланысты металлургиядағы өндіріске шектеу қою салдарынан 3,5%-дан 2,9%-ға дейін төмендетілді.
Құрылыста өсім бұрын мақұлданған деңгейде сәйкес болады – 3,8%.
Ақпарат пен байланыста ақпараттық қызметтерге сұраныстың төмендеуі салдарынан болжам 8,3%-дан 5%-ға дейін өсірілді.
[bookmark: _GoBack]Ұлттық Банктің болжамы бойынша экспорт 
72,2 млрд. АҚШ долларға дейін өседі (бұрын мақұлданған – 60,1 млрд. АҚШ долл.). Импорт 40,2 млрд. АҚШ долларды (40,8 млрд. АҚШ долл.) құрайды.
Инфляция 8-10% дәлізде анықталды.
3-слайд
Түзетілген макроэкономикалық болжамның негізінде бюджет кірістері бойынша болжам нақтыланды.
Республикалық бюджеттің кірістері (трансферттерді есепке алмағанда) 2022 жылы 10 162 трлн. теңге көлемінде бағаланады, бұл бекітілген жоспардан 955 млрд теңгеге жоғары.
Кірістер бойынша негізгі ұлғаю мұнайға болжамды бағаның ұлғаюы және АҚШ долларына теңге бағамының өзгеруі аясында баж мөлшерлемесінің артуы есебінен мұнайға экспорттық кедендік баж бойынша (597 млрд теңгеге), сондай-ақ макроэкономикалық көрсеткіштердің өсуі (343 млрд теңгеге) есебінен корпоративтік табыс салығы бойынша күтілуде.     
4-слайд
Президент қойған міндеттерді іске асыру және республикалық бюджеттің теңгерімділігін қамтамасыз ету мақсатында 2022 жылға бекітілген Ұлттық қордан кепілдендірілген трансферттің мөлшерін (2,4 трлн. теңге) 
1,6 трлн. теңгеге ұлғайтып, 4 трлн. теңгеге дейін түзету ұсынылады. 
2022 жылы бюджет тапшылығын 3 трлн. теңге немесе жалпы ішкі өнімге қатысты 3,3% (өткен жылы пайдаланылмаған трансферттерді қайтаруды ескере отырып) деңгейінде айқындау ұсынылады.  
Осыны ескере отырып, 2022 жылы мұнай емес тапшылықтың деңгейі бағалау бойынша жалпы ішкі өнімге қатысты 10,2% құрайды. 
Республикалық бюджеттің шығыстарын түзетілген көлемге қатысты 2,7 трлн. теңгеге ұлғайта отырып, 
18,8 трлн. теңге көлемінде айқындау ұсынылады.

5-слайд
Жалпы, ұлттық валюта бағамы мен мұнайға бағаны өсумен қайта қарау Ұлттық қордың параметрлеріне оң әсер етті.
Мұнай секторынан түсімдердің көлемі 4 833 млрд. теңгеге дейін артып, немесе 1 431 млрд. теңгеге ұлғаюмен болжануда.
Қосымша кепілдендірілген трансферттің көлемін ескере отырып Ұлттық қорға таза түсімдер 245 млрд. теңгені құрайды (бекітілген 445 млрд. теңге).
Қосымша алуларға қарамастан, Ұлттық қордың нысаналы көрсеткіштері фискалдық шектеулер шеңберінде сақталады.
Фондтағы азайтылмайтын қалдық жалпы ішкі өнімге қатысты 31,9 пайыз деңгейінде, немесе бекітілген болжамға 0,8 пайыздық тармаққа артып болжануда (31% ЖІӨ-ге). 
Валюттік активтер 55,9 млрд. АҚШ доллары деңгейінде бағалануда (бекітілген 55,3 млрд. АҚШ доллары).
Қорытындылай келе, 2022-2026 жылдарға арналған әлеуметтік-экономикалық даму болжамы шеңберінде 2022 жылға арналған макрокөрсеткіштер мен бюджеттік параметрлердің болжамын нақтылау, бірінші кезекте Мемлекет басшысының тапсырмалары мен қабылданып жатқан шұғыл және жүйелік сипаттағы құжаттардың негізгі бағыттарын іске асыруға бағытталған.
 Назарларыңызға рақмет!



