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[bookmark: _GoBack]Тезисы к докладу Министра 
национальной экономики Куантырова А.С. 
о реализации проекта «Ауыл – Ел бесігі»

Уважаемый Ерлан Жаканович! 
Уважаемые депутаты!

Слайд 1
В соответствии с поручением Главы государства в целях развития сельских территорий Министерством национальной экономики проводится планомерная работа по реализации проекта «Ауыл-Ел бесігі».
Целью проекта является улучшение качества жизни сельчан за счет модернизации инфраструктуры, с доведением её до параметров новых региональных стандартов. 
Достижение данной цели осуществляется за счет реализации задач по развитию социальной и инженерной инфраструктуры, обеспечению доступности социальных услуг для сельских жителей, и в целом через создание комфортной среды проживания.

Слайд 2
Из общего количества сел было отобрано 3,5 тыс. сел с потенциалом развития, в которых проживает 89% сельских жителей. Из этих 3,5 тыс. сёл – 1,2 тыс. опорных сёл и вокруг них 2,3 тыс. близлежащих спутниковых сёл.
Развитие этих сел осуществляется в приоритетном порядке в рамках проекта «Ауыл-Ел бесігі».

Слайд 3
На 1 января 2022 года в республике насчитывается 6 293 сельских населенных пунктов в которых проживает 7 769,8 тыс. сельских жителей.
При этом, 4 429 сёл имеют доступ к централизованному водоснабжению (или 70,4%), 5 535 сёл имеют асфальтированные дороги до райцентра, 3 738 сёл – объекты культуры (или 59,4%), 4 553 села – объекты образования 
(или 72,4%), 5 195 сёл – объекты здравоохранения (или 82,6%), 4 023 села – объекты спорта (63,9%).

Слайд 4
Так, за 2019-2021 годы было выделено 206 млрд. тенге и реализованы более 2,6 тысячи проектов. 
Это позволило модернизировать 250 объектов жилищно-коммунального хозяйства, 676 объектов социальной инфраструктуры и более 1,7 тыс. проектов транспортной инфраструктуры.

Слайд 5
В целом, в 2021 году на реализацию «Ауыл – Ел бесігі» было выделено из них из республиканского и местного бюджетов 126,2 млрд. тенге. 
На данные средства было реализовано более 1 тыс. проектов, модернизирована инфраструктура 480 сёл.

Слайд 6,7
Местными исполнительными органами всех регионов был проведен анализ эффекта привлечения инвестиций в сёла, охваченных проектом «Ауыл – Ел бесігі».
Например, в сёлах, охваченных в 2019-2020 годах, в Иртышском районе Павлодарской области Проектом было охвачено 2 села (Иртышское, Агашорын). В результате реализации Проекта в сёла привлечено 2,5 млрд тенге частных инвестиций на реализацию 7 проектов. Таким образом мы видим, что на 1 бюджетную тенге приходится 5 тенге привлеченных инвестиций. В сёлах Кызылжар и Северное – соотношение 1 к 7-ми.
В Мартукском районе Актюбинской области в селе Мартук в котором проводились работы по «Ауыл – Ел бесігі» в 2019-2020 годах также наблюдается рост инвестиций.
В сёлах Казанка, Саржансай, Жайсан, Сарыжар Мартукского района, охваченные проектом в 2021 году было привлечено 5,7 млрд тенге инвестиций на реализацию 50 проектов.




Слайд 8
В 2022 году на реализацию 914 проектов выделено 
100,5 млрд. тенге, которые будут реализованы в 492 сёлах с потенциалом развития (282 опорных и 210 спутниковых). 
Данные средства позволят реализовать 95 проектов в сфере жилищно-коммунального хозяйства, 313 – социальной инфраструктуры, это 123 проектов образования, 
51 здравоохранения, 62 культуры и 77 проекта спорта. 
Также будут реализованы 506 проектов транспортной инфраструктуры (внутрипоселковые дороги).

Слайд 9
В соответствии с поручением Главы государства «Разработка и реализация отдельных направлений для западных и южных регионов страны в рамках программы 
«Ауыл – Ел бесігі» по социально-культурному, спортивному и образовательному развитию населения» планируется выделение средств в сумме 20 млрд. тенге на западные и южные области (Актюбинская, Алматинская, Атырауская, Западно-Казахстанская, Жамбылская, Кызылординская, Мангистауская, Туркестанская).
В целях качественного исполнения поручения за счет выделяемых средств отобраны проекты по строительству, реконструкции и ремонту социальных объектов – школы, больницы, дома культуры, спортивные объекты и другие.
В настоящее время Министерством по предложениям акиматов западных и южных областей (Актюбинская, Алматинская, Атырауская, Западно-Казахстанская, Жамбылская, Кызылординская, Мангистауская, Туркестанская), сформирован перечень из 130 проектов на общую сумму 20,0 млрд. тенге, в том числе:
- в Актюбинской области – 16 проектов на сумму 1,9 млрд тенге, 
- в Алматинской – 10 проектов на сумму 2,6 млрд тенге, 
- в Атырауской – 16 проектов на сумму 2,6 млрд тенге, 
- в Жамбылской – 12 проектов на сумму 1,3 млрд тенге, 	
- в Западно-Казахстанской – 13 проектов на сумму 2,1 млрд тенге, 
- в Кызылординской – 20 проектов на сумму 1,8 млрд тенге, 
- в Мангистауской – 7 проектов на сумму 2,9 млрд тенге, 
- в Туркестанской – 36 проектов на сумму 4,8 млрд тенге.

В настоящее время данный перечень рассмотрен и одобрен на заседании Республиканской бюджетной комиссии.

Слайд 10, 11, 12,13,14
На этих слайдах представлены конкретные примеры того, какое влияние оказывает проект «Ауыл – Ел бесігі» на качество жизни сельского населения.

Слайд 15
Реализация мер по инфраструктурному развитию будет осуществляться согласно Системе региональных стандартов, которые включают в себя конкретный перечень услуг и благ (для сел от 12 до 24, для райцентров - 32).


Слайд 16
	По итогам 2021 года средняя обеспеченность сёл в соответствии с региональными стандартами составила 62,5% (60,3% в 2020 году).
	Наибольший показатель обеспеченности наблюдается в Атырауская (71), Мангистауской (70,8), Костанайской (69,7), Северо-Казахстанской (69,1).
	Наименьший показатель наблюдается в Кызылординской (50,1), ЗКО (53,5), Алматинской области (54,4).

Слайд 17
В целом, за три года реализации проекта было выделено 
206 млрд.тенге.
Для решения инфраструктурных вопросов в сельской местности в течение следующих 4-х лет будет выделено еще 670 млрд. тенге. 
Это позволит повысить уровень жизни 7 млн. сельчан в более 3,5 тыс. селах.
Спасибо за внимание!
