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Құрметті Ерлан Жақанұлы!
Құрметті депутаттар!

1 - cлайд 
Мемлекет басшысының тапсырмасына сәйкес, ауылдық аумақтарды дамыту мақсатында Ұлттық экономика министрлігі «Ауыл-Ел бесігі» жобасын жүзеге асыру бойынша жоспарлы жұмыстар жүргізілуде.
Жобаның мақсаты – инфрақұрылымды жаңғырту, оны жаңа өңірлік стандарттар параметрлеріне дейін жеткізу арқылы ауыл тұрғындарының өмір сүру сапасын жақсарту.
Бұл мақсатқа қол жеткізу әлеуметтік және инженерлік инфрақұрылымды дамыту жөніндегі міндеттерді іске асыру, ауыл тұрғындары үшін әлеуметтік қызметтердің қолжетімділігін қамтамасыз ету, жалпы алғанда, өмір сүруге қолайлы жағдай жасау арқылы жүзеге асырылады.

2- cлайд
Ауылдардың жалпы санынан даму әлеуеті бар 3,5 мың ауыл таңдалды, оларда ауыл тұрғындарының 89% тұрады. Осы 3,5 мың ауылдың – 1,2 мыңы тірек ауылдары және олардың айналасында 2,3 мыңы жақын спутниктік ауылдар. 
Бұл ауылдарды дамыту «Ауыл-Ел бесігі» жобасы аясында бірінші кезектегі мәселе ретінде жүзеге асырылуда.

3 - cлайд
2022 жылғы 1 қаңтардағы жағдай бойынша республикада 
6 293 ауылдық елді мекен бар, оларда 7 769,8 мың ауыл тұрғыны тұрады.
Бұл ретте, 4 429 ауыл орталықтандырылған сумен қамтылған (немесе 70,4%), 5 535 ауылда – аудан орталығына асфальтталған жолдар, 3 738 ауылда – мәдениет нысандары (немесе 59,4%), 4 553 ауылда – білім беру нысандары бар (немесе 72,4%), 5 195 ауыл – денсаулық сақтау объектілері (немесе 82,6%), 4 023 ауыл – спорт нысандары (63,9%).

4 - cлайд
Мәселен, 2019-2021 жылдарға 206 млрд. теңге бөлініп, 2,6 мыңнан астам жоба жүзеге асырылды.
Бұл 250 тұрғын үй-коммуналдық нысанды, 676 әлеуметтік инфрақұрылым нысанын және 1,7 мыңнан астам көлік инфрақұрылымы нысандарын жаңғыртуға мүмкіндік берді.
5 - cлайд
Жалпы, 2021 жылы «Ауыл – Ел бесігін» жүзеге асыруға республикалық және жергілікті бюджеттен 126,2 млрд. теңге бөлінді.
Бұл қаражатқа 1 мыңнан астам жоба жүзеге асырылып, 480 ауылдың инфрақұрылымы жаңғыртылды.

6,7 - слайд 
Барлық облыстардың жергілікті атқарушы органдарымен «Ауыл – Ел бесігі» жобасымен қамтылған ауылдарға инвестиция тартудың тиімділігіне талдау жасады.
Мысалы, 2019-2020 жылдары қамтылған ауылдарда, Павлодар облысының Ертіс ауданында Жобамен 2 ауыл (Ертіс, Ағашорын) қамтылды. Жобаны жүзеге асыру нәтижесінде 7 жобаны жүзеге асыру үшін ауылдарға 2,5 млрд. теңге жеке инвестиция тартылды. Осылайша, 1 бюджеттік теңгеге 5 теңге инвестиция тартылғанын көріп отырмыз. Қызылжар, Северное ауылдарында 1-ден 7-ге дейін.
2019-2020 жылдары «Ауыл – Ел бесігі» бойынша жұмыстар жүргізілген Ақтөбе облысының Мәртөк ауданы, Мәртөк ауылында да инвестиция көлемі артқан.
Жобамен қамтылған Мәртөк ауданына қарасты Қазанқа, Саржансай, Жайсаң, Сарыжар ауылдарында 2021 жылы 50 жобаны жүзеге асыруға 5,7 млрд. теңге инвестиция тартылды.

8 - слайд 
2022 жылы даму әлеуеті бар 492 ауылда (282 тірек және 210 спутниктік) іске асырылатын 914 жобаны іске асыруға 100,5 млрд.теңге бөлінді.
Бұл қаражат тұрғын үй-коммуналдық шаруашылық саласында 95 жобаны, 313 әлеуметтік инфрақұрылымды, бұл 123 білім беру жобасын, 51 денсаулық, 62 мәдениет және 77 спорт жобасын іске асыруға мүмкіндік береді.
Сонымен қатар, 506 көлік инфрақұрылымы жобасы (кентішілік жолдар) жүзеге асырылатын болады.

9 - слайд 
Мемлекет басшысының «Ауыл – Ел бесігі»  «бағдарламасын жүзеге асыру шеңберінде еліміздің батыс және оңтүстік өңірлері үшін жекелеген облыстарды дамыту және жүзеге асыру» тапсырмасына сәйкес, «халықты әлеуметтік-мәдени, спорттық және білім беруді дамыту бойынша батыс және оңтүстік облыстарға (Ақтөбе, Алматы, Атырау, Батыс Қазақстан, Жамбыл, Қызылорда, Маңғыстау, Түркістан) 20 млрд. теңге көлемінде қаражат бөлу жоспарлануда. 
Тапсырманы сапалы орындау мақсатында бөлінген қаражат есебінен әлеуметтік нысандар – мектептер, ауруханалар, мәдениет үйлері, спорт нысандары және т.б. салу, қайта жаңғырту және жөндеу бойынша жобалар таңдалды.
Қазіргі уақытта, Министрлікпен батыс және оңтүстік облыстар (Ақтөбе, Алматы, Атырау, Батыс Қазақстан, Жамбыл, Қызылорда, Маңғыстау, Түркістан) әкімдіктерінің ұсыныстары бойынша жалпы сомасы 20,0 млрд. теңгеге 130 жобаның ішінен тізбе қалыптастырылды, оның ішінде:
 - Ақтөбе облысында – 1,9 млрд. теңгеге 16 жоба,
- Алматыда – 2,6 млрд. теңгеге 10 жоба,
- Атырауда – 2,6 млрд. теңгеге 16 жоба,
- Жамбылда – 1,3 млрд. теңгеге 12 жоба,
- Батыс Қазақстанда – 2,1 млрд.теңгеге 13 жоба,
- Қызылордада – 1,8 млрд. теңгеге 20 жоба,
- Маңғыстауда – 2,9 млрд. теңгеге 7 жоба,
- Түркістанда – 4,8 млрд. теңгеге 36 жоба.
Қазіргі уақытта, бұл тізім республикалық бюджет комиссиясының отырысында қаралып, бекітілді.

10, 11, 12,13,14 - слайд
Бұл слайдтарда «Ауыл-ел бесігі» жобасының ауыл тұрғындарының өмір сүру сапасына қалай әсер ететіні туралы нақты мысалдар келтірілген.

15 - слайд
Инфрақұрылымдық даму жөніндегі іс-шараларды іске асыру қызметтер мен жеңілдіктердің нақты тізбесін қамтитын Өңірлік стандарттар жүйесіне сәйкес жүзеге асырылатын болады (12-ден 24-ке дейінгі ауылдар үшін, аудан орталықтары үшін – 32).

16 - слайд
	2021 жылдың қорытындысы бойынша өңірлік нормативтерге сәйкес ауылдарды орташа қамтамасыз ету 62,5%-ды (2020 жылы 60,3%) құрады.
Қауіпсіздіктің ең жоғары көрсеткіші Атырауда (71), Маңғыстауда (70,8), Қостанайда (69,7), Солтүстік Қазақстанда (69,1) байқалады.
Ең төменгі көрсеткіш Қызылорда (50,1), БҚО (53,5), Алматы облысында (54,4) байқалады.

17- слайд
Жалпы жобаны жүзеге асырудың үш жылында 206 млрд. теңге бөлінді.
Алдағы 4 жылда ауылдық елді мекендердің инфрақұрылымдық мәселелерін шешуге тағы 670 млрд. теңге бөлінетін болады.
Бұл 3,5 мыңнан астам ауылдағы 7 млн. ауыл тұрғынының өмір сүру деңгейін жақсартуға мүмкіндік береді.
Назарларыңызға рахмет!

