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Работники Центра обслуживания населения Алатауского района города Алматы смогли узнать детали предстоящего референдума. 
О вносимых поправках в главный закон страны им рассказали член республиканского штаба «AMANAT» в Мажилисе Жулдыз Сулейменова, а также депутаты городского маслихата и руководитель алматинского штаба партии Мейржан Отыншиев.
«Одной из основных целей нашей встречи стало разъяснение того, что конституционные реформы - важный процесс для будущего нашего государства и для каждого гражданина. Со стороны алматинцев было много вопросов, в том числе социальные проблемы, вопросы инклюзивного образования. Все вопросы будут на моем личном контроле», - рассказала член депутатской фракции партии в Мажилисе Ж. Сулейменова.
[bookmark: _GoBack]Граждане также обратились к аманатовцам по вопросам повышения качества жизни людей с инвалидностью, а также оказания специальных медицинских услуг и страхованию для педагогов. 
Ежедневно взаимодействующие с населением работники ЦОН отметили, что полученная в ходе встречи информация поможет им правильно отвечать на вопросы касательно проведения референдума, задаваемые посетителями в ходе получения государственных услуг.
