Мажилисмены: в построении Нового Казахстана должен участвовать весь народ 
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Депутаты Мажилиса Мейрамбек Толепберген, Назиля Раззак и Гульдара Нурымова встретились с представителями интеллигенции села Айша биби Жамбылского района. 
Народ верит, что нынешние политические реформы станут началом знаменательных перемен. В этой связи народные избранники призвали всех принять самое активное участие в референдуме, подчеркнув, что конституционная реформа повысит возможности граждан участвовать в управлении страной и в дальнейшем будет способствовать установлению социальной справедливости. 
– Президент Касым-Жомарт Токаев предложил провести референдум по внесению поправок в Конституцию. Это станет ярким проявлением волеизъявления народа. Политические реформы, предлагаемые Президентом, совершенствуют систему сдержек и противовесов между всеми ветвями власти, усиливая роль Парламента. В частности, будет внедрена смешанная модель избрания депутатов Мажилиса, расширены контрольные функции депутатов, оптимизированы законодательные процедуры. Все это усилит систему защиты интересов граждан, - сказал депутат Мажилиса Мейрамбек Тулепберген.
Депутат Гульдара Нурымова отметила, что референдум – это инициатива, которая определяет наше будущее, и запускает в нашей стране большие политические изменения. 
Мажилисмен Назиля Раззак рассказала о том, что для обеспечения широкой общественной легитимности предстоящих масштабных политических реформ Президент предложил проведение референдума. А это значит, что дальнейшее развитие страны будет определяться на уровне народа. 
[bookmark: _GoBack]Сельчане в ходе встречи высказались в поддержку предстоящих реформ и выразили уверенность в том, что они позволят построить «Новый Казахстан», в котором главным фактором будет социальная справедливость на всех уровнях. 
– Референдум – это важный шаг для развития страны. Он изменит систему государственного управления и придаст новый импульс политической жизни в стране. Мы, осознавая свою гражданскую ответственность, примем участие во всенародном голосовании, – сказал председатель совета ветеранов села Айша биби Жаркын Калыбаев.
