Депутаты Мажилиса: важно, чтобы все казахстанцы знали о предстоящих изменениях в политической жизни страны
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Депутаты Мажилиса Самат Акишев, Екатерина Смышляева, Алия Сапарова провели семинар с представителями первичных партийных организаций партии «AMANAT» в здании Дворца молодежи города Костаная. 
Сегодня в Костанайской области действуют 263 первичных партийных организации. В их составе создано более 1700 партийных групп. 
Главной темой обсуждения стал референдум, который состоится 5 июня. 
Екатерина Смышляева, подчеркнув важность конституционных изменений, отметила, что население положительно реагирует на изменения, касающиеся новой системы выборов акимов областей, которая по сути является косвенными выборами с участием депутатов всех маслихатов региона. 
Внимательно выслушав народных избранников, участники высказали уверенность в том, что реформы Президента окажут положительное влияние на развитие страны, а также выразили поддержку проведению референдума. 
- Мы находимся в преддверии большого исторического события - общереспубликанского референдума по поправкам в Основной закон страны. Каждый казахстанец должен осознать важность этого события и внести свой вклад в формирование Нового Казахстана. Со своей стороны, мы будем дальше встречаться с нашими жителями и разъяснять им важность участия в референдуме - сказал депутат Костанайского городского маслихата Евгений Сотников. 
Также депутаты Мажилиса Салимжан Накпаев, Нурлыбек Ожаев и Дуйсенбай Турганов встретились с коллективом «Атырауской ТЭЦ». 
В ходе встречи депутаты ознакомились с деятельностью предприятия и проинформировали работников о значимости всенародного референдума, ответив на волнующие общественность вопросы. 
[bookmark: _GoBack]Мажилисмены подчеркнули, что сегодня важно, чтобы все казахстанцы знали о предстоящих изменениях в политической жизни страны. Это позволит народу активнее участвовать в реализации реформ в самых различных сферах.
