Депутаты Мажилиса: голосуя, народ решает свое будущее 
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Депутаты Мажилиса Берик Оспанов, Берик Бекжанов, Фахриддин Каратаев, Гани Ташкараев встретились с коллективом детской клинической больницы города Шымкента. 
Медицинское учреждение, рассчитано на 315 коек, оснащено новым и современным оборудованием. В ходе встречи состоялось обсуждение значимости предстоящего всенародного референдума для развития страны и демократизации общества. 
- Изменения в Конституцию решают проблемы, которые копились в политической, экономической системе и общественной жизни. В итоге планируется создание политической системы, которая будет ориентирована на запросы народа. Вы видите открытое обсуждение поправок по всей стране. Вопрос вынесен на республиканский референдум и принятие изменений в Конституцию будет осуществляться через прямое всенародное голосование, - сказал Берик Оспанов. 
По словам депутата Гани Ташкараева, референдум позволит каждому казахстанцу внести свой вклад в принятие важного политического решения. 
- Конституционная реформа носит общенациональный характер, она закладывает новую государственную модель. Голосуя, народ решает свое будущее, - считает мажилисмен. 
Кроме того, в ходе встречи депутаты Мажилиса разъяснили порядок голосования в день референдума и ответили на вопросы персонала больницы. 
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