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[bookmark: _GoBack]Члены депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана приняли участие в работе международной конференции,  посвященной  журналисту, видному   общественному  деятелю Сагату Ашимбаеву.
В Евразийском национальном университете состоялась международная научно-практическая конференция «Мир добропорядочности: личность и культура», посвященная 75-летию видного культурного и общественного деятеля, литературного критика, тележурналиста Сагата Ашимбаева.
В мероприятии приняли участие председатель Сената Парламента РК М.Ашимбаев, государственный и общественный деятель К.Султанов, депутаты Сената Парламента Б.Жумагулов, Н.Жусуп, Л.Сулеймен, а также научная и творческая интеллигенция, зарубежные ученые, писатели, известные журналисты, СМИ. Модератор конференции – ректор Евразийского университета им.Л.Н.Гумилева Е.Сыдыков подчеркнул, что конференция даст возможность узнать важные новые для общества сведения о жизни и творчестве известного казахстанского деятеля, раскрывающих его личность.
В выступлениях участников конференции отмечалось, что  Новый Казахстан еще больше укрепится национальными ценностями и известными деятелями. Сегодняшнее мероприятие придерживается этой концепции. Приход Сагата Ашимбаева в казахское телевидение, ведение авторской программы «Қарыз бен парыз», умение передать психологию народа в ходе декабрьского собятия в видеороликах – признак его гражданской позиции. Современники Сагата Ашимбаева – К.Султанов, А.Смайыл, С.Абдрахманов поделились интересными воспоминаниями.
По информации пресс-службы университета, отечественные и зарубежные ученые сделали ряд докладов на темы: «Умозаключения о творческом мастерстве Сагата Ашимбаева», «Писатель Сагат Ашимбаев и литературная тенденция накануне Независимости», «Жизненная концепция Сагата Ашимбаева», «Тюркский литературный мир и наследие Сагата Ашимбаева».
На пленарном заседании был продемонстрирован фильм о Сагате Ашимбаеве и презентована книга о нем под названием «Наследие критика».
Затем работа конференции продолжиласт в трех секциях на темы: «Деятельность в казахстанской культуре и личность Сагата Ашимбаева», «Путь Сагата Ашимбаева в отечественной тележурналистике и современные поиски», «Наследие критика Сагата Ашимбаева  и новые концепции литературной критики». 


