Встреча с жителями Абайского района

12 мая 2022 года


Депутат Ш.Осин встретился с жителями Сарептенского и Самарского сельских округов Абайского района Карагандинской области. 
[bookmark: _GoBack]По словам депутата, референдум по внесению поправок в Конституцию является ответом на запрос общества на перемены.  
Обсудили, что сейчас необходимо нашей стране для устойчивого развития, для укрепления связи между властью и обществом, для того, чтобы казахстанцы могли влиять на принятие важнейших решений. Отметил, что, прежде всего, это новые подходы в управлении государством. Именно их предлагает Президент Казахстана Касым-Жомарт Кемелевич Токаев, выступив с инициативой проведения конституционной реформы. 
В Абайском районе Ш.Осин провел встречи с жителями Сарептенского и Самарского сельских округов. Рассказал, в частности, о таких поправках, которые предлагается закрепить в Основном Законе страны, как запрет близким родственникам Президента занимать должности политических государственных служащих, новой процедуре избрания депутатов, которая позволит избирателям отзывать депутата, избранного по одномандатным избирательным округам. Акцентировал внимание на введении в Конституцию новой статьи об Уполномоченном по правам человека. На встрече были высказаны мнения, насколько важен этот институт для общества. То внимание, которое уделяет Глава нашего государства соблюдению прав казахстанцев, свидетельствует о приоритетности этого вопроса в политическом курсе страны. Было подчеркнуто, насколько важно, чтобы карагандинцы, как и все казахстанцы, пришли 5 июня и приняли участие во всенародном референдуме. 









