Депутаты Мажилиса призывают казахстанцев к участию в референдуме
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Депутаты Мажилиса Гани Ташкараев, Берик Бекжанов провели встречу с работниками предприятия «Shymkent qagazy».
В ходе встречи депутаты Мажилиса разъяснили сотрудникам предприятия предложенные изменения в Конституцию, а также призвали их принять активное участие в политической кампании. 
- В Конституцию путем референдума не вносились изменения с 1995 года. Именно поэтому Президент выступил с таким предложением. Теперь каждый гражданин нашей страны должен принять участие в этой важной политической кампании и выразить свою позицию, - подчеркнул Берик Бекжанов. 
В свою очередь Гани Ташкараев отметил, что каждый казахстанец может добровольно сделать выбор и внести свой вклад в изменение главного документа страны. 
Предприятие по производству картонной бумаги, которое посетили мажилисмены, реализовано на территории специальной экономической зоны «Оңтүстік» в городе Шымкенте. Производственная мощность проекта составляет 3 млн. коробок, 10 тыс. крафт бумаги в год. Готовая продукция полностью потребляется во внутреннем рынке.
[bookmark: _GoBack]Стоит отметить, что в своей деятельности предприятие руководствуется эффективным использованием природных ресурсов, за счет переработки вторичного сырья, использование безвредных химических компонентов при изготовлении продукции. В ближайшем будущем Компания планирует экспортировать свою продукцию в страны СНГ, Китай и в восточную Европу.
