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Депутаты Мажилиса продолжают рабочие поездки в регионы с целью разъяснения конституционной реформы. Депутат Мажилиса Мейрамбек Тулепберген встретился с представителями крестьянских хозяйств, сельхозтоваропроизводителями Жуалынского района Жамбылской области. 
На встрече депутат Мажилиса рассказал о поправках в Конституцию и призвал сельчан принять активное участие в судьбоносном политическом событии. 
- Конституция требует своей актуализации в соответствии с запросом времени, в целях повышения благосостояния народа и с учетом современных реалий. В этом и заключается главная цель проведения всенародного референдума, - подчеркнул Мейрамбек Тулепберген. 
В этот же день депутаты Мажилиса Салимжан Накпаев и Нурлыбек Ожаев обсудили с педагогами города Атырау значимость вносимых поправок в Основной закон страны. 
Депутат Салимжан Накпаев рассказал об особенностях предстоящего политического мероприятия, проводимой законотворческой работе по политической модернизации страны. 
[bookmark: _GoBack]Педагоги задали мажилисменам интересующие вопросы, высказали свои предложения, а также выразили готовность принять участие во всенародном голосовании 5 июня. 
- Референдум - важнейший институт прямой демократии. Важная политическая реформа, предполагающая власть народа. Считаю долгом всех казахстанцев принять участие в знаменательном мероприятии, где будет взят курс на всестороннюю демократизацию и построение Нового Казахстана, - сказал директор средней школы №42 города Атырау Батыржан Кисамеденов.

