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Депутаты Мажилиса, члены фракции партии «AMANAT» Берик Абдыгалиулы и Юрий Жулин встретились с коллективом металлургического комбината «АрселорМиттал Темиртау».
Мажилисмены обсудили с металлургами значимость конституционной реформы в построении Нового Казахстана. 
Говоря о важности предлагаемых Президентом страны инициатив, Юрий Жулин отметил, что конституционная реформа откроет путь для масштабных и кардинальных изменений. 
По мнению мажилисмена, создание Конституционного суда расширяет возможности граждан по защите своих конституционных прав. Он разъяснил, что изменения в Конституцию, которые планируется внести, не расширяют полномочия Конституционного Совета, а дают право гражданам напрямую обратиться в Конституционный Суд для рассмотрения их вопроса. 
- Ранее Конституционный Совет по запросу Президента и 2/3 депутатов Мажилиса давал комментарий о том, насколько тот или иной Закон соответствует Конституции. Теперь Конституционный Суд будет давать право каждому казахстанцу обратиться в Высший надзорный орган для того, чтобы получить заключение относительно справедливости принятого решения. Кроме того, туда могут обращаться Президент, Уполномоченный по правам человека, Генеральная прокуратура и другие госорганы. Это существенно сократит дистанцию между народом и высшим конституционным органом, - разъяснил Юрий Жулин. 
Депутат Берик Абдыгалиулы отметил, что озвученные Главой государства амбициозные цели перезапуска политической системы страны, окажут положительное воздействие на жизнь общества и каждого казахстанца. 
В беседе с депутатами представители трудового коллектива завода выразили поддержку инициативам Президента страны и осуществляемым в стране государственным программам. 
[bookmark: _GoBack]- Мы много лет говорим об изменении сознания народа и демократии в стране, я считаю, что референдум способствует этому. Это как широкомасштабная народная акция. И я буду принимать в ней участие, и обязательно пойду 5 июня на свой избирательный участок, чтоб поддержать референдум, - металлург Марлен Байбусинов.

