Депутаты Мажилиса обсудили предстоящий референдум с коллективом «Казахтелекома» 
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В г.Актобе депутаты Мажилиса, члены фракции партии «AMANAT» Галымжан Елеуов и Амангалий Бердалин встретились с коллективом «Казахтелекома». 
Мажилисмены рассказали о политических реформах, инициированных Президентом страны Касым-Жомартом Кемелевичем Токаевым. 
- Предстоящая конституционная реформа оптимизирует баланс отношений между ветвями власти, расширит участие народа в управлении страной, усилит защиту конституционных прав граждан, - сообщил Галымжан Елеуов. 
В этой связи депутат призвал актюбинцев воспользоваться этой возможностью и сделать свой выбор на референдуме 5 июня. 
Об изменениях, которые коснутся переустройства политической модели развития страны, говорил депутат Мажилиса Амангалий Бердалин. В частности, он разъяснил нормы, касающиеся усиления роли Парламента и перехода от суперпрезидентской формы правления к президентской. 
Коллектив актюбинского филиала «Казактелекома», в котором сегодня работают около 500 человек, высказался в поддержку реформ Президента и выразил готовность принять участие в общереспубликанской политической кампании. 
[bookmark: _GoBack]- Я думаю, что человек, который думает о Родине и будущем своих детей, должен принять активное участие в референдуме, - отметила руководитель профсоюзной организации Галия Утегенова.
