Депутат Мажилиса С.Абдрахманов встретился с алматинцами. 

1 июня 2022 года                                                                           г. Алматы

[bookmark: _GoBack]Состоялась встреча депутата Мажилиса, руководителя депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана в Мажилисе С. Абдрахманова с сотрудниками Национальной библиотеки. 
В мероприятии приняли участие коллектив Национальной библиотеки РК, представители творческой интеллигенции и СМИ.
На встрече депутат изложил суть и направления конституционной реформы. Модератор встречи – ученый секретарь Национальной библиотеки РК, лауреат Международной литературной премии «Алаш» Б.Жунусбеков сообщил, что встреча приурочена к предстоящему референдуму в стране. 
В настоящее время депутаты Мажилиса Парламента РК в регионах страны проводят встречи с населением. На встречах разъясняют вопросы конституционной реформы, о ее значении в жизни казахстанцев, поправок в Конституцию страны и предстоящего общенационального референдума. 
16 марта текущего года Президент предложил программу политических реформ, основанной на общественных запросах с учетом мнений и предложений экспертов. 22 апреля рабочей группой (ведущие ученые, юристы, правоведы) был подготовлен проект изменений и дополнений в Конституцию, необходимых для реализации политических реформ. 29 апреля Президент принял решение провести конституционную реформу через всенародный референдум. Было отмечено, что Новый Казахстан мы будем строить ВМЕСТЕ.
«Поправки вносятся в 33 статьи из 99 статей действующей Конституции. Это значит, что 1/3 Основного Закона будет изменена. В поправках в Конституцию мы должны видеть не только содержание конкретных норм, но и рассматривать их значение, роль, которую они должны сыграть в будущем нашей страны, подрастающего поколения, в общественно-политической, экономической, социальной модернизации Казахстана. И от сознательности, конкретного участия  каждого жителя нашей страны зависит ее будущее.» - отметил перед собравшимися на встрече сотрудниками Национальной библиотеки С.Абдрахманов. Депутат подробно рассказал о важности развития страны и демократизации общества, о том, как изменения и дополнения в основной закон государства – Конституцию – способствуют укреплению политической системы республики и  власти народа. По словам организаторов мероприятия, каждый вывод депутата был подтвержден конкретными данными из жизни страны.
На встрече подчеркивалось, что конституционная реформа – осуществление программы политических реформ Президента, основанной на заппросах и предложениях общества, поэтому необходимо поддержать референдум и принять активное участие в мероприятиях, проводимых в государстве. Сотрудники Национальной библиотеки  Б.Жунусбеков, А.Рахимова, А. Юсупова   и др. задали вопросы депутату. Также присутствующие обменялись мнениями и поделились  о важности голосования каждого гражданина на референдуме.
С.Абдрахманов в интервью телеканалу «Алматы ТВ» отметил, что референдум даст возможность реализовать инициативы Президента и выразил надежду на то, что народ не будет в стороне и примет участие в референдуме во имя справедливого и ясного будущего. 



