Депутаты Мажилиса: поправки в Конституцию, поддержанные народом будут иметь безоговорочную легитимность 
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Около месяца продолжались встречи депутатов Мажилиса, членов фракции партии «AMANAT» Аскарбека Уйсимбаева, Мади Елюбаева и Юлии Кучинской с населением в Акмолинской области. 
За этот период они побывали в 120 населенных пунктах региона и провели более 200 встреч по разъяснению референдума. 
Сегодня, в последний день информационно-разъяснительной работы мажилисмены обсудили тему референдума с коллективом АО «Кокшетауские минеральные воды». На предприятии, выпускающем около 100 видов продукции трудятся порядка 300 человек. Депутаты рассказали заводчанам какие именно изменения вносятся в Конституцию и что они дадут. 
Мажилисмен Аскарбек Уйсимбаев, подводя итоги визита в Акмолинскую область, отметил, что в целом жители региона поддерживают референдум. 
Также в этот день депутат Мажилиса, член фракции партии «AMANAT» Кудайберген Ержан провел встречу в новой промышленной теплице площадью 4 гектара, расположенной в селе Жинишке Туркестанской области. 
На встрече с местными предпринимателями и руководителями крестьянских хозяйств депутат рассказал о поправках в Основный закон страны и ответил на интересующие вопросы. Кудайберген Ержан отметил, что в такой судьбоносный момент для страны важен голос каждого казахстанца и призвал всех присутствующих внести свой вклад в создание Второй республики. 
Сельчане высказались в поддержку политических реформ Главы государства и выразили готовность принять участие в референдуме. 
И в этот же день депутаты Мажилиса, члены фракции партии «AMANAT» Сырым Адамбаев, Канат Нуров посетили детский реабилитационный центр «Балдаурен» в г. Алматы. 
В ходе беседы с коллективом медучреждения мажилисмены рассказали о конституционной реформе и значимости референдума. 
- Всенародный плебисцит – это очень важное политическое мероприятие. В этой связи призываю алматинцев прийти на референдум, потому что поправки в Конституцию поддержанные народом будут иметь безоговорочную легитимность, - подчеркнул депутат Канат Нуров. 
В свою очередь депутат Мажилиса Сырым Адамбаев обратил внимание на уровень подготовки избирательных участков в регионе и отметил, что голосуя, мы вместе строим Новый Казахстан. 
[bookmark: _GoBack]- Будучи членами Республиканского штаба партии «AMANAT», мы смогли воочию убедиться в готовности большей части жителей Алматы принять участие в референдуме 5 июня. Это историческое событие, которое определит будущее страны, - подытожил Сырым Адамбаев.
