[bookmark: _GoBack]На Форуме патриотов 
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Члены депутаской группы АНК в Мажилисе приняли участие в Форуме патриотов к 30-летию с момента принятия государственных символов.
В форуме участвовали видные представители культуры, государственные и общественные деятели и учёные. Всего присутствовали порядка полутора тысяч делегатов. В рамках мероприятия наградили победителей номинации «Патриот года» по 6 направлениям. Это «Наука и образование», «Культура и спорт», «Медицина и волонтёрство», «Промышленность и сельское хозяйство», «Технология и бизнес», а также «Граждане, проявившие особое мужество». 
К примеру, в номинации "Промышленность и сельское хозяйство" награждены Бейбит Асанов, бизнесмен, который за собственные средства построил в своем родном селе (с. Погадаева, Западно-Казахстанской области) спортивный комплекс, в котором сельчане тренируются и проводят культурные мероприятия; Аманжол Арипов, директор ТОО «БАХА SӦHNE», построил в селе Покровка Атбасарского района Акмолинской области завод по производству овсяных хлопьев. Фирма имеет откормплощадку на 1000 голов КРС.  
В номинации «Медицина и волонтёрство" отметили Кунсулу Закарья, разработчика казахстанской инактивированной вакцины QazCovid-in (QazVac) против коронавирусной инфекции; Абылайхана Абдраша, волонтёра, который оказывал профессиональную медицинскую помощь во время пандемии в Нур-Султане, для этого создал РОО "Медицинская молодёжь Казахстана".
Основная цель форума – широкая пропаганда патриотизма среди казахстанцев. По словам представителей Министерства культуры и спорта, планируется и в дальнейшем проводить такие мероприятия, которые способствуют воспитанию чувство патриотизма у детей и проявлению лучших гражданских качеств. 
















