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Депутаты Мажилиса в своих рабочих поездках по регионам республики особое внимание уделяют проблемам сельских жителей. 
Сегодня депутаты Мажилиса, члены фракции партии «AMANAT» Бахытбек Смагул и Геннадий Шиповских побывали в Шиелийском районе, встретившись с жителями сельских округов Акмая, Когалы и Кердели. 
В своих обращениях сельчане говорили о своих наболевших проблемах. 
К примеру, жители сельского округа Акмая, занятые в основном земледелием и животноводством, пожаловалисть на то, что большая часть их пахотных земель остается отрезанной автобаном «Западная Европа – Западный Китай». По этой причине местные аграрии при перевозке своего урожая и кормов вынуждены ездить в обход магистрали, то есть через села и соседний райцентр. А это, соответственно, влечет дополнительные расходы ГСМ и другие издержки. 
Выслушав пожелания своих земляков, мажилисмен Бакытбек Смагул сообщил, что не понаслышке знаком с этой проблемой. И совместно с уполномоченными государственными органами подключился к решению актуального для акмайцев вопроса. 
Другой житель села, аксакал Аскар Жумадилов выразил пожелание о необходимости возврата в обиход сельского земледелия земельных наделов паевладельцев, переехавших в другие города, села. 
[bookmark: _GoBack]Отвечая на этот вопрос, депутат Мажилиса Геннадий Шиповских пояснил, что при партии «AMANAT» создана специальная рабочая группа «Жер аманаты». И сегодня членами группы в нескольких регионах республики возвращено в собственность государства около 140 тыс. га неиспользуемых земель. Такие работы будут проведены во всех регионах. И в ближайшее время данный вопрос будет положительно решен по всем неиспользуемым земелям. Это находится на непосредственном контроле партии «AMANAT, заверил парламентарий. 
В беседах с жителями села Когалы речь шла о необходимости строительства автодороги Жуантобе-Ботабай, проведения полной очистки Ботабайского и Жана арычных каналов, капитального ремонта плавучего моста через реку Сырдарья. А население села Кердели высказали свои претензии по поводу нехватки воды и строительства скотопрогона. 
Мажилисмены ответили и на другие вопросы своих избирателей.
