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Мажилисмены изучили проблемные вопросы в трудовых коллективах республики

23.08.2022

Мажилисмены продолжают выездную работу в регионах. Особое внимание парламентарии уделяют встречам в трудовых коллективах с обсуждением текущих проблем и возможных путей их решения. Одновременно депутаты отслеживают эффективность действующего законодательства и ход реализации государственных программ. 
Предметный разговор состоялся и у депутата Мажилиса, члена фракции партии «AMANAT» Самата Мусабаева с работникамии строительной отрасли Мангистауской области. 
Основной темой беседы стали вопросы роста цен на строительные материалы, работы и услуги. Специалисты считают, что, если не остановить стремительного увеличения стоимости строительных материалов, то это может привести к срыву ряда социальных программ. 
Для системного решения назревших вопросов депутат пообещал вернуться к их рассмотрению в рамках выездного заседания в область с участием представителей уполномоченных государственных органов. 
Предложения работников швейной фабрики ТОО «Ютария Ltd» в городе Жезказгане выслушал депутат Мажилиса, член фракции партии «AMANAT» Аманжол Альтаев. В беседе с депутатом работники предприятия говорили о необходимости пересмотра пенсионного возраста и методики начисления их заработной платы. 
Депутат пообещал поднять все озвученные проблемы в ходе предстоящей сессии Мажилиса. 
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