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Свидетельство зрелости общества
В Мажилисе депутатская группа Ассамблеи народа Казахстана обсудила конституционную реформу. Депутаты считают инициированные Главой государства поправки беспрецедентными и свидетельством поступательной демократизации общества.
[bookmark: _GoBack]Выступивший с докладом на тему «Конституционная реформа – поворотный момент в демократическом развитии Казахстана» депутат Мажилиса, руководитель депутатской группы АНК Сауытбек Абдрахманов отметил, что в деле выполнения задач, вытекающих из Обращения Главы государства, особая ответственность возлагается на Ассамблею народа Казахстана. 

– Конституционная реформа может быть успешно осуществлена только в условиях общественного согласия и сплоченности народа, – отметил он. 

По словам депутата Магеррама Магеррамова, масштабные и глобальные инициативы Лидера нации находят полное понимание и поддержку граждан страны. 

– Мы в ходе выезда в регионы убедились в этом сами. На протяжении прошедших 25 лет Президент Казахстана – Лидер нации Нурсултан Назарбаев вел страну с трезвым осознанием реалий и возможностей, он всегда предлагал обществу программы, основанные на четком понимании их реализации. Президент последовательно приближал Казахстан к тем достижениям, которые сегодня признают все. Поэтому у граждан страны есть твердые основания быть уверенными в том, что и эти процессы конституционной реформы и экономической модернизации будут успешными, – сказал депутат. 

Депутат Екатерина Никитинская считает приоритетом, если поправки будут приняты, закрепление конституционной незыблемости нашей унитарности, единства и неделимости Казахстана. Затронула она и вопрос взаимодействия Парламента с Правительством. 

– Хотелось бы, чтобы мы в ходе этой реформы урегулировали вопрос: насколько у Парламента есть компетенция в плане изменения законодательных актов, которые вносит Правительство. У нас постоянно возникают споры, до какого предела мы можем менять законодательный акт. Нам нужно урегулировать этот вопрос, – сказала Екатерина Никитинская. 

Кроме того, депутат заявила, что утвержденный Мажилисом Кабинет министров должен будет уже приходить с определенной среднесрочной программой и в течение месяца после назначения озвучить ее, а потом отчитываться. 

Подвел итоги заседания заместитель председателя Мажилиса Владимир Божко. Он отметил, что главным инструментом любых изменений являются мир и согласие. Без этого основополагающего фундамента невозможно ни развитие общества, ни достижение каких-то результатов в экономике, ни развитие человеческого потенциала. 

– Хотелось бы подчеркнуть, что мы достигли заметного развития общественных институтов, и основополагающую роль в этих процессах сыграл институт президентской власти. И предложения, с которыми выступил Президент перед народом, были связаны с тем, что настала пора, когда часть президентских полномочий можно отдать развившимся институтам гражданского общества. Но институт самого президентства как был стержнем нашей государственности, так им и останется, – сказал Владимир Божко. 

Вчера на заседании рассмотрен также вопрос о проделанной работе депутатской группой АНК за первое полугодие во второй парламентской сессии. С информацией об этом выступил депутат Мажилиса, заместитель руководителя депутатской группы Юрий Тимощенко. 

