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Қазақстан Республикасының Конституциясына
өзгерістер     мен     толықтыру     енгізу   туралы


1-бап. 1995 жылғы 30 тамызда республикалық референдумда қабылданған Қазақстан Республикасының Конституциясына мынадай өзгерістер мен толықтыру енгізілсін:
1. 2-бапта:
1) 3-тармақ мынадай редакцияда жазылсын:
«3. Республиканың әкімшілік-аумақтық құрылысы, оның елордасының мәртебесі заңмен белгіленеді. Қазақстанның елордасы Астана қаласы болып табылады.»;
2) 3-1-тармақтағы «Нұр-Сұлтан» деген сөз «Астана» деген сөзбен ауыстырылсын.
2. 41-баптың 1-тармағындағы «бес» деген сөз «жеті» деген сөзбен ауыстырылсын.
3. 42-баптың 5-тармағындағы «қатарынан екі реттен» деген сөздер «бір реттен» деген сөздермен ауыстырылсын. 
4. 71-баптың 1-тармағында:
1) бірінші бөліктегі «алты» деген сөз «сегіз» деген сөзбен ауыстырылсын;
2) екінші бөліктегі «қатарынан екі реттен» деген сөздер «бір реттен» деген сөздермен ауыстырылсын.
5. 91-баптың 2-тармағы мынадай редакцияда жазылсын:
«2. Конституцияда белгiленген мемлекеттiң тəуелсіздігі, Республиканың бiртұтастығы мен аумақтық тұтастығы, оны басқару нысаны, Республика қызметінің түбегейлі принциптері, Республика Президенті жеті жыл мерзімге сайланады және бір адам бір реттен артық Республика Президенті болып сайлана алмайды деген ережелер өзгермейді.».
6. Мынадай мазмұндағы 94-2-баппен толықтырылсын:
«94-2-бап
Конституцияның 42-бабы 5-тармағының ережесі Конституцияның осы нормасы күшіне енгеннен кейін өткізілетін президенттік сайлау қорытындысы бойынша Республика Президенті болып сайланған адамдарға қолданылатын болады.».

2-бап. Осы Заң алғашқы ресми жарияланған күнінен бастап қолданысқа енгізіледі.




Қазақстан Республикасының
     Президенті
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  Қ аза қ стан   Республикасыны ң  Конституциясына   ө згерістер         м ен         толы қ тыру        енгізу     туралы       1 - бап. 1995 жыл ғ ы 30 тамызда республикалы қ  референдумда  қ абылдан ғ ан   Қ аза қ стан Республикасыны ң  Конституциясына мынадай  ө згерістер   мен толы қ тыру енгізілсін:   1. 2 - бапта:   1)  3 - тарма қ  мынадай редакцияда жазылсын :   «3. Республиканы ң   ә кімшілік - аума қ ты қ   құ рылысы, оны ң  елордасыны ң   м ә ртебесі за ң мен белгіленеді.  Қ аза қ станны ң  елордасы Астана  қ аласы болып  табылады.» ;   2)  3 - 1 - тарма қ та ғ ы  « Н ұ р - С ұ лтан » деген с ө з   « Астана » деген   с ө збен  ауыстырылсын.   2 . 41 - бапты ң  1 - тарма ғ ында ғ ы «бес» деген с ө з «жеті» деген с ө збен  ауыстырылсын.   3 . 42 - бапты ң  5 - тарма ғ ы нда ғ ы « қ атарынан екі реттен» деген с ө здер «бір  реттен» деген с ө здермен ауыстырылсын.     4 . 71 - бапты ң  1 - тарма ғ ында:   1)  бірінші б ө лі кт егі  «алты» деген с ө з « сегіз » деген с ө збен  ауыстырылсын;   2)  екінші б ө лі к тегі « қ атарынан екі реттен» деген с ө з дер   « бір реттен»  деген с ө здерм ен ауыстырылсын .   5 .  91 - бапты ң  2 - тарма ғ ы мынадай редакцияда жазылсын :   « 2. Конституцияда белгiленген мемлекеттi ң   т ? уелсіздігі,  Республиканы ң  бiрт ұ тасты ғ ы мен аума қ ты қ  т ұ тасты ғ ы, оны бас қ ару нысаны,  Республика  қ ызметіні ң  т ү бегейлі принциптері, Республика Президенті жеті  жыл мерзімге сайланады ж ә не бір адам бір реттен арты қ  Республика Президенті  болып сайлана алмайды д еген ережелер  ө згермейді. » .   6.  Мынадай мазм ұ нда ғ ы 94 - 2 - ба пп ен толы қ тырылсын:   «94 - 2 - бап   Конституцияны ң  42 - бабы 5 - тарма ғ ыны ң  ережесі Конституцияны ң  осы  нормасы к ү шіне енгеннен кейін  ө ткізілетін президенттік сайлау  қ орытындысы 

