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Құрметті әріптестер!

Аталған заң жобасы депутаттардың бастамасымен дайындалғаны белгілі. 
Осы заң жобасы, цифрлік активтер саласын дамыту үшін, өте уақытылы, және маңызды болып есептелетінін атап өткім келеді. 
Екатерина Васильевна заң жобасы бойынша барлығын айтып өтті. Рұқсат етсеңіздер, мен жалпы криптоиндустрия саласын реттеу және дамыту бойынша тоқтап өтсем:

Слайд 1. Зарубежный опыт.
В ходе работы над законопроектом, нами был изучен опыт стран ближнего и дальнего зарубежья.
Особое внимание уделено правовому статусу цифрового актива.
К примеру, в Великобритании, цифровой актив приравнен к обменным токенам, токенам со свойствами ценных бумаг, утилитарным токенам.
В Соединенных Штатах, цифровой актив признается наравне с ценными бумагами, товаром, даже как инструментом для осуществления денежных переводов.
В соседнем Узбекистане, цифровой актив – это крипто актив с имущественным правом.   
Тогда как, в юрисдикции Казахстана, цифровой актив – это движимое имущество. 
Как мы видим, зарубежные юрисдикции склонны рассматривать цифровой актив, как более обеспеченный актив, придавая ему весомую значимость.
Наряду с этим, при работе с законопроектом, прослеживался опыт налогообложения цифрового майнинга тех стран, где цифровой майнинг разрешен.
Опыт Казахстана в налогообложении цифрового майнинга, а именно налог на потребляемую электроэнергию, имеет существенные отличия от других стран. 
К примеру, Великобритания и США устанавливают подоходный налог (Income tax) и налог на прирост капитала (Capital Gain Tax). В то время как, Россия и Узбекистан ограничиваются только подоходным налогом. 
При обсуждении законопроекта в стенах Парламента, надеемся взвешенно подойти к вопросу недостатков и преимуществ действующего порядка налогообложения, таким образом, определиться с наиболее выгодным для государства и бизнеса вариантом.




Слайд 2. Пилотный проект по механизму функционирования криптобиржи МФЦА.

Как известно, на сегодняшний день в процессе реализации находиться Пилотный проект, направленный на взаимодействие банков второго уровня с крипто биржами МФЦА, с целью развития казахстанской крипто экосистемы. В рамках этого проекта, отслеживаются перспективы и проблемы, по результатам которого в ближайшее время будут выработаны поправки в регулирующие акты МФЦА и действующее законодательство Республики Казахстан. По итогам этой работы, будет создан благоприятный инвестиционный климат для зарубежных крупных игроков. 
В настоящее время, две лицензированные криптобиржи МФЦА («Ataix» и «Biteeu») осуществляют деятельность в рамках Пилотного проекта при участии банков второго уровня Казахстана, которые были одобрены Рабочей группой. Кроме того, в ближайшее время ожидается запуск новых криптобирж, в том числе «Binance».
Также криптобиржами МФЦА были проведены первые транзакций крипто-фиат-крипто с участием Банков второго уровня Казахстана. По итогу пилотного проекта мы действительно верим, что Казахстан может стать региональным центром для международных игроков в криптомире.    


Слайд 3. Меморандум с Binance.

Как Вы все знаете, в рамках официального визита Генерального директора «Binance» Чанпэн Чжао, Министерством и компанией «Binance» был подписан меморандум о взаимопонимании. В рамках данного сотрудничества разработана Дорожная карта, которая включает четыре основополагающих направлений, состоящих из четырнадцати инициатив.  
Речь идет о направлениях, как:
А) совершенствование законодательства в сфере цифровых активов;
Б) развитие и внедрение технологий распределенных реестров;
В) развитие регионального крипто хаба и рынка цифровых активов;
Г) образовательные мероприятия в сфере цифровых активов.
Данные направления позволят Binance оказать помощь в консультировании Казахстану по вопросам разработки законодательной базы и рекомендации по регулированию криптоактивов в Республике Казахстан. 
Реализация вышеуказанных инициатив поспособствует развитию рынка цифровых активов, созданию крипто-эко системы, увеличению налоговых поступлений в бюджет страны, а также развитию человеческого капитала в данной индустрии.
Также нами планируется создание Task Force, своего рода целевая группа по сотрудничеству с Академией Байнанс (Binance Academy) и в соавторстве создать академическую программу (academic curriculum), которая будет внедрятся в Высшие учебные заведения Казахстана. Мы фокусируем наши образовательные инициативы на подготовку инженеров децентрализованных систем и разработчиком смарт контрактов.
В декабре планируется запуск первого элективного курса по блокчейну в одном из крупнейших исследовательских университетов страны - Satbayev University.

Слайд 4. Ожидаемый результат от развития криптоиндустрии в РК до 
2028 года.

К примеру, на базе норм законопроекта, имеется возможность выстроить экосистему цифрового майнинга, от которой, по нашим подсчетам, в государственный бюджет в течении 2023-2028 годов, поступит не менее 660 млрд. тенге. При необходимости, мы готовы предоставить уважаемым депутатам соответствующие расчеты.
Если рассматривать детально, то, только от налогообложения сервисных центров и хостинг индустрии выплатами НДС за ввоз вычислительного оборудования, бюджет должен пополниться на 190 млрд. тенге. 
От налогообложения цифровых майнеров подоходным налогом по примеру зарубежных стран, а также за счет платежей от аккредитованных в Казахстане цифровых майнинговых пулов в казну поступят 230 млрд. тенге.  
От налога на прирост капитала, который будет уплачен казахстанскими цифровыми майнерами при реализации цифровых активов, добытых в нашей стране, государственный бюджет пополнится на 240 млрд. тенге.
Цифровой майнинг, являясь фундаментом для всей крипто индустрии, в числе которых: криптобиржи, экосистемы, NFT, майнинг-пулы, токеномика, кастодиальные и коммьюнити сервисы, обеспечит развитие всей отрасли в целом. 
В этой связи, для индустрии на данном этапе необходимо обеспечить:
- гарантированный объем электроэнергии на 2023г. в размере 500мВт (с потенциальным ростом до 10 % в год);
- изменение принципа налогообложения с отказом от принципа привязки налога к потребляемому объему электроэнергии, с введением в налоговое законодательство понятия «КПН на майнинг» - 20 % от стоимости добытой криптовалюты, исходя из ее стоимости на момент сдачи декларации (1 раз в квартал), а также налога на прирост капитала при реализации цифровых активов (10%).
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