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1 марта 2017 года в Мажилисе Парламента Республики Казахстан под председательством Нурлана Зайроллаевича Нигматулина рассмотрели проекта закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам физической культуры и спорта». 
Спортивные нововведения получили «одобрение» Мажилиса Парламента Республики Казахстан в первом чтении. Новшества предусматривают совершенствование действующей системы финансирования физкультуры и спорта. В частности, Национальный олимпийский комитет наделяется правом получения и участия в государственном задании в области физкультуры и спорта. При распределении бюджетных средств будут учитываться критерии ранжирования видов спорта. При его определении к основным предлагается отнести: спортивные достижения на международных соревнованиях, национально-культурная традиционность вида спорта, наличие кадрового потенциала и материально-технической базы, соотношение особенностей вида спорта к климатическим условиям региона. 
Вследствие этого компетенция уполномоченного органа дополняется, в частности, функциями по разработке и утверждению перечня, правил ранжирования приоритетных видов спорта. А полномочия местных исполнительных органов пополняются функциями по обеспечению развития спорта и среди инвалидов на территории административно-территориальной единицы, разработке и утверждению размера выплат ежемесячного денежного содержания спортсменам, входящих в состав сборных команд Казахстана по видам спорта, и их тренерам. 
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