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З А К О Н
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам противодействия незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров


Статья 1. Внести изменения и дополнения в следующие законодательные акты Республики Казахстан:
1. Уголовный кодекс Республики Казахстан от 3 июля 2014 года:
1) части первую и вторую статьи 296 исключить;
2) статью 301 изложить в следующей редакции:
«Статья 301. Незаконный оборот ядовитых, сильнодействующих веществ, прекурсоров, а также веществ, инструментов или оборудования, используемых для изготовления или переработки наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов или ядовитых веществ
1. Незаконные изготовление, переработка, приобретение, хранение, перевозка, пересылка сильнодействующих, а также ядовитых веществ, не являющихся наркотическими средствами, психотропными веществами, их аналогами, прекурсоров, либо инструментов или оборудования для их изготовления или переработки, либо изготовления или переработки наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров – 
наказываются лишением свободы на срок до пяти лет.
2. Те же деяния, совершенные:
1) с целью сбыта;
2) в отношении прекурсоров в крупном размере, – 
наказываются лишением свободы на срок от трех до семи лет.
3. Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, совершенные:
1) лицом с использованием своего служебного положения;
2) группой лиц по предварительному сговору;
3) неоднократно;
4) посредством электронных информационных ресурсов;
5) в отношении прекурсоров в особо крупном размере –
наказываются лишением свободы на срок от семи до десяти лет.
4. Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, совершенные преступной группой:
наказываются лишением свободы на срок от десяти до пятнадцати лет.».
3) статью 303 изложить в следующей редакции:
Статья 303. Нарушение правил обращения с наркотическими средствами, психотропными веществами, их прекурсорами, сильнодействующими или ядовитыми веществами.
[bookmark: _GoBack]1. Нарушение правил производства, изготовления, переработки, приобретения, хранения, учета, отпуска, перевозки, ввоза, вывоза, пересылки либо уничтожения наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров, сильнодействующих или ядовитых веществ, если это деяние совершено лицом, в обязанности которого входит соблюдение указанных правил, – 
наказывается штрафом в размере до ста шестидесяти месячных расчетных показателей либо исправительными работами в том же размере, либо привлечением к общественным работам на срок до ста шестидесяти часов, либо арестом на срок до сорока суток с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового».
2. «То же деяние, повлекшее хищение наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров, сильнодействующих или ядовитых веществ либо иные тяжкие последствия, –
наказывается штрафом в размере до трех тысяч месячных расчетных показателей либо исправительными работами в том же размере, либо привлечением к общественным работам на срок до восьмисот часов, либо ограничением свободы на срок до трех лет, либо лишением свободы на тот же срок с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет.

2. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Казахстан 
от 4 июля 2014 года:
в части шестнадцатой статьи 191 слова «296 (частями первой, второй и третьей)» заменить словами «296 (части третьей).

3. Кодекс Республики Казахстан «О здоровье народа и системе здравоохранения» от 7 июля 2020 года:
часть 6 статьи 174 изложить в следующей редакции:
«6. Лица, подвергавшиеся принудительному лечению в связи с употреблением психоактивных веществ, после выписки из организации, оказывающей медицинскую помощь в области психического здоровья, кроме выписанных по постановлению суда как излечившиеся досрочно подлежат динамическому наблюдению в соответствующей организации, оказывающей медицинскую помощь в области психического здоровья лицам с психическими, поведенческими расстройствами (заболеваниями), по месту жительства и обязаны проходить в ней поддерживающее лечение в порядке, определяемом уполномоченным органом.
В случае уклонения от прохождения поддерживающего лечения лицо может быть подвергнуто принудительному приводу органами внутренних дел.».

4. Закон Республики Казахстан «О наркотических средствах, психотропных веществах, их аналогах и прекурсорах и мерах противодействия их незаконному обороту и злоупотреблению ими» 
от 10 июля 1998 года:
1) в статье 1:
подпункт 32) изложить в следующей редакции:
«32) препарат - смесь веществ в любом физическом состоянии, содержащая сопутствующие вещества и наполнители (мука, крахмал, сахар и другие), а также одно или нескольких наркотических средств, психотропных веществ или прекурсоров, включенных в Список наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров, подлежащих контролю в Республике Казахстан;»;
подпункт 35) изложить в следующей редакции:
«35) токсикомания – злоупотребление веществами различной природы, вызывающими психоактивное действие, сходное с действием наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, и не входящими в Список наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров, подлежащих контролю в Республике Казахстан;»;
2) пункт 4 статьи 13 изложить в следующей редакции:
«4. Физические лица могут осуществлять ввоз на территорию Республики Казахстан и вывоз с территории Республики Казахстан лекарственных препаратов, содержащих наркотические средства, психотропные вещества и прекурсоры, для личного применения по медицинским показаниям при наличии подтверждающего документа, выданного аптечными и лечебно-профилактическими организациями, имеющими лицензии на эти виды деятельности.»;
3) пункт 3 статьи 15 изложить в следующей редакции:
«3. Гражданам лекарственные препараты, содержащие наркотические средства, психотропные вещества и прекурсоры, могут отпускаться субъектами здравоохранения, имеющими лицензии на эти виды деятельности. Перечень должностей и организаций, которым предоставлено право отпускать физическим лицам лекарственные препараты, содержащие наркотические средства, психотропные вещества и прекурсоры, устанавливается государственным органом в сфере обращения лекарственных средств и медицинских изделий по согласованию с уполномоченным государственным органом в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров и уполномоченным органом в области ветеринарии.»;
4) пункт 6 статьи 16 изложить в следующей редакции:
«6. Лекарственные препараты, содержащие наркотические средства, психотропные вещества и прекурсоры, используемые только для оказания первичной медико-санитарной помощи в экстренных случаях, внесенные в Список наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров, подлежащих контролю в Республике Казахстан, могут находиться:
1) в амбулаторных, стационарных, стационарозамещающих условиях, стационарах на дому, при вызове мобильной бригады, вне медицинской организации: по месту вызова бригады скорой медицинской помощи, на санитарном автотранспорте и медицинской авиации при транспортировке, а также в медицинских поездах, передвижных (полевых) медицинских комплексах, полевых госпиталях, трассовых медико-спасательных пунктах; 
2) в боевых машинах (кораблях) при выходе на тактические занятия (в район плавания) и полевые (морские) учения; 
3) на летательных аппаратах при выполнении полетов в аптечке летчика; 
4) в шкафах (укладках) неотложной помощи государственных учреждений Вооруженных Сил Республики Казахстан, других войск и воинских формирований. 
Разрешение на их применение и порядок учета устанавливаются уполномоченным государственным органом в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров по согласованию с уполномоченным органом в области здравоохранения в соответствии с законодательством Республики Казахстан.»;
5) пункт 4 статьи 22 изложить в следующей редакции:
«4. Порядок выдачи лицензии на культивирование и сбор растений, содержащих наркотические средства, психотропные вещества и прекурсоры и их использование исключительно для промышленных, учебных, научных и медицинских целей устанавливается уполномоченным государственным органом в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров.».

5. Закон Республики Казахстан «О профилактике правонарушений» 
от 29 апреля 2010 года:
подпункт 2) пункта 2 статьи 6 изложить в следующей редакции:
«2) осуществляют координацию и взаимодействие субъектов профилактики правонарушений на местном уровне, в том числе по вопросам предупреждения алкоголизма, наркомании и токсикомании;».



Статья 2. Настоящий Закон вводится в действие по истечении шестидесяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.




Президент
Республики Казахстан

