Содоклад Председателя Комитета по экономической реформе и региональному развитию Рау А.П. на Правительственном часе в Мажилисе Парламента РК 17 октября 2022 года на тему: «О состоянии и развитии автомобильных дорог в Республике Казахстан»

Уважаемый Павел Олегович! 

Уважаемые депутаты!

В своем докладе Министр индустрии и инфраструктурного развития осветил основные вопросы развития автодорог. Но мне хотелось бы остановиться на следующих вопросах.
Во-первых, развитие дорог республиканского значения

Как известно, за 7 лет (с 2015 по 2021 гг) реализации Государственной программы «Нұрлы жол» построено более 3 тыс. км и реконструировано 25 тысяч км автодорог республиканского значения. Также проведен капитальный и средний ремонт более 10 тыс. км. Всего было освоено более 2,6 трлн. тг. 

В текущем 2022 году запланировано завершение                    18 проектов с охватом 4 тысячи 300 км автодорог. Эти проекты были начаты давно, но, к сожалению, еще не завершены.  Талдыкорган-Усть-Каменогорск -768 км, Актобе-Макат-Кандыагаш -479 км, Калбатау-Майкапшагай -415 км, Караганда-Балхаш -363 км, Балхаш-Бурылбайтал-Капшагай – 295 км и другие. 
Необходимо  отметить, что требуется строительство, реконструкция и ремонт 12 тысяч км республиканских автодорог  на сумму 4,2 трлн. тенге. А это почти 50% дорог республиканского значения. Хотя, по информации МИИР, 90% автодорог уже в удовлетворительном состоянии.
Вместе с тем, в Национальном проекте «Сильные регионы - драйвер развития страны» декларируется доведение доли автомобильных дорог республиканского значения в хорошем и удовлетворительном состоянии до конца 2025 года до 100%.

Поэтому вызывает сомнение реальность и достоверность достижения данных целей, так как реализация порядка 18 из 40, предусмотренных Национальным проектом, или 45 процентов проектов запланированы только с 2025 года. 

Получается, что в течение одного - 2025 года предстоит  реализовать такие крупные проекты как, например:
-реконструкция (и проектно-изыскательские работы) автодороги «Кызылорда-Павлодар-Успенка-гр. РФ» участок Караганда-Успенка-гр. РФ, 398 км;
-строительство (и проектно-изыскательские работы) автодороги «Шалкар – Бозой – гр. Узбекистана», 242 км;
         А к реализации Транспортного коридора Центр-Запад 

Астана - Коргалжын -Торгай- Ыргыз еще даже не приступали, при этом на проектирование затратили 3 млрд.тенге.
 налицо невыполнение заложенных параметров Национального проекта. Это означает, что необходимо пересмотреть либо сроки выполнения мероприятий, либо сам планируемый показатель.

Кроме того, Счетным комитетом отмечается продление международных займов. Что приводит к сильному удорожанию проекта за счет курсовой разницы и выплаты процентов. К примеру, по проекту Западная Европа-Западный Китай с 2015 года до 2024 года займ продлевался 4 раза. 

     Поэтому считаем, что уполномоченный орган совместно с акиматами областей и АО «КазАвтоЖол» должны обеспечить своевременную реализацию запланированных автодорожных проектов.
Во-вторых, вопросы развития дорог местного значения

из общей протяженности в 96 тыс. км 71 тыс. относится к дорогам областного и районного значения.  Таким образом, доля дорог республиканского значения составит 35,4%, а местного – почти в два раза больше. На строительство, реконструкцию и ремонт дорог местного значения с 2015 по 2021 год освоено 802,7 млрд. тенге. Отремонтировано 43,8 тыс. км, ведется ремонт 4,2 тыс. км и требуют ремонта 27 тыс. км автодорог.
По данным МИИР в удовлетворительном состоянии - 80 процентов дорог местного значения.   Однако, проведенный анализ показал, что лишь 18 тыс. км или 26 процентов местных дорог имеют асфальто-бетонное покрытие.   А остальные 52 тыс. км                 - или  74 процента местных дорог с покрытием из гравия, щебенки и грунта.  
Поэтому возникает вопрос: Как министерством был рассчитан показатель 80 процентов удовлетворительного состояния местных автодорог? 
Приведем пример: По нормативам министерства в Алматинской области неудовлетворительное состояние дорог составляет – 11 процентов.    При этом, из общей протяженности местных дорог по области 6,8 тыс. км, дороги из гравия, щебня и грунта составляют – 5,7 тыс. км или                       79 процентов, и только 21 процент - с асфальто-бетонным покрытием. 

Аналогичная ситуация складывается повсеместно. Так в Карагандинской области местные дороги на 47 % имеют покрытие из гравия, щебня и грунта. Также в Акмолинской и Восточно-Казахстанской областях, где показатели соответственно 45 и 41%.  И это означает размытые дороги в осенне-весенний период, высокая запыленность в летний период. А в целом, сплошные полосы препятствий для водителей.
В связи с этим, считаем необходимым пересмотреть критерии оценки качества автодорог в части                                      не отнесения дорог из гравия, щебня и грунта                              к дорогам, находящимся в удовлетворительном состоянии.

В результате чего мы получим реальную картину состояния автомобильных дорог местного значения. 
В-третьих, вопросы контроля и качества автомобильных дорог  

Согласно рейтингу Всемирного экономического форума Казахстан занимает 93-е место среди 141 стран мира по показателю качества дорог (для справки: в этом рейтинге такие страны, как Кения и Танзания, расположены выше, чем Казахстан).
Как отметил Глава государства состояние республиканских и местных дорог в стране вызывает справедливые нарекания граждан.   При этом большая часть замечаний со стороны общественности относится именно   к дорогам местной сети. Несмотря на огромные бюджетные вливания (около 300 млрд в год) , эта проблема не сходит с повестки дня. 
Причин для этого много хотелось бы остановиться подробнее.   У нас до сих пор не хватает битума. Дефицит дорожного битума в 2022 году составляет 200 тыс. тонн.  И Это позор для страны, которая добывает нефть в больших объемах. Правительство должно решить этот вопрос кардинально, – потребовал Касым-Жомарт Кемелевич Токаев в Послании. 
Отечественные предприятия с трудом обеспечивают поставки необходимых объемов битума. Зачастую материал с нефте​перерабатывающих заводов трудно  приобрести из-за посредников. Цены растут. Если зимой тонна битума стоит порядка 90 тысяч тенге, то летом – 230–280 тысяч, а с доставкой доходит до 300 тысяч тенге   В разгар сезона нехватка данного строительного материала приводит к срыву ремонта дорог. На фоне острого дефицита подрядчики закупают любой битум, лишь бы завершить свои объекты и освоить средства. При этом качество отечественного битума зачастую не соответствует требованиям нацио​нального стандарта СТ РК 1373, разработанного под наши природно-климатические условия. Из-за этого асфальтобетонное покрытие быстро разрушается, сокращается гарантийный срок обслуживания. Специалисты отрасли считают необходимым производить битум в соответствии с Национальным стандартом СТ РК, а использование стандарта ГОСТ отменить, ибо его требования намного ниже нашего национального стандарта. Другая проблема необоснованно низкие цены, демпинг за счет чего подрядчики и выигрывают тендеры.  Как следствие, потом они стараются экономить на всем.  При этом происходит постоянное удорожание материалов, которое не компенсируется заказчиками. Об этом хорошо знает уполномоченный орган, однако проблемы остаются нерешенными.            
Одна из причин плохих дорог – качество  проектирования и  слабая работа местных служб технического надзора, некомпетентность и безответственность специалистов. На финансирование служб технадзора за 2020–2021 годы выделено: по республиканской сети – 10,2 млрд, по местной – 10,7 млрд тенге. Но  качество работы технадзора вызывает  большие нарекания.   В связи с чем  депутаты, в рамках Законопроекта по вопросам транспорта,  закрепили ответственность технического и авторского надзоров за выявленные дефекты в гарантийный период. 
Некомпетентность специалис​тов в службах заказчика - один из немаловажных факторов. По имеющимся данным, в региональных  отделах и управлениях ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог  только около 10% сотрудников имеют диплом по специальнос​ти автодорожной отрасли.          В целом в отрасли дорожного строи​тельства образовался дефицит кадров. Не хватает инженеров-строителей, инженеров-сметчиков, лаборантов, асфальтобетонщиков, асфальтоукладчиков, механизаторов, машинистов спецтехники...     
Дорожная отрасль, как и любая другая, не может стабильно развиваться без научных исследований и внедрения новых технологий. За 10 лет КаздорНИИ получил финансирование из бюджета  всего  60 млн тенге.
В то же время в процессе экс​плуатации автомобильная дорога подвергается воздействию многократно повторяющихся нагрузок, а также влиянию природно-климатических условий.  Построить дорогу – половина дела, ее еще надо содержать! Между тем, по данным Нацио​нальной кооперативной исследовательской программы США, своевременный уход за автомобильной дорогой позволяет сократить в 3–4 раза затраты на ее восстановление. К слову, легковые машины прак​тически не портят покрытие, в отличие от грузовых.  Автомобильные дороги проекти​руются под разрешенные нагрузки грузового транспорта, в Казахстане это максимум 13 тонн на одну ось. Однако при эксплуатации казахстанские трассы разрушаются от большегрузов, которые зачастую в полтора-два раза превышают допустимые нагрузки на ось. 
Казахстан – огромная страна с разными климатическими усло​виями, соответственно, и нагрузки на дороги разные. И чтобы содержать их в нормальном состоя​нии, в них нужно вкладывать. В этой связи необходимо довести средства на содержание автомобильных дорог до нормативного финансирования, а также пересмотреть сами расценки. 

Согласно данным Антикоррупционной службы, одной из причин низких показателей является коррупционная составляющая на всех этапах строительства и ремонта автодорог. При этом, если в 2021 году в производстве Антикоррупционной службы было 18 досудебных расследований, то только за первое полугодие 2022 года зарегистрировано 15 коррупционных правонарушений. То есть, наблюдается рост правонарушений в данной сфере. 

Таким образом контроль качества строительства, реконструкции, ремонта и применяемых дорожных материалов является его основной задачей МИИР.
Поэтому, в целях повышения качества автомобильных дорог считаем, что уполномоченному органу – в лице Комитета автомобильных дорог и единому оператору автодорожной отрасли – в лице АО «КазАвтоЖол» уже пора решить постоянно поднимаемую из года в год проблему по качеству выполняемых работ и качеству применяемых материалов. 

Кроме того, РГП «Национальный центр качества дорожных активов» необходимо расширить охват хотя бы 50 % всех автомобильных дорог, особенно местных, для выявления нарушений по качеству выполненных работ.
Уважаемые депутаты, Завершая свое выступление, хочу подчеркнуть, что наша автодорожная отрасль на современном этапе достаточно развита, перспективы и поставленные цели реальны и достижимы. 
Спасибо за внимание!
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