[bookmark: _GoBack]24 декабря 2019г. Парламентская фракция «Народные коммунисты» на Круглом столе в Мажилисе, предложили расширить полномочия помощников частных судебных исполнителей.
По их мнению, такой подход будет только способствовать результативности исполнения судебных актов и эффективности казахстанского правосудия в целом. Выступая на Правительственном часе, депутат от КНПК Магеррам Магеррамов привел в пример опыт Европы. Там институт помощников судебных исполнителей – полноправная, развитая и действенная структура.
– Скажите, пожалуйста, находите ли вы возможным для дальнейшего качественного развития института ЧСИ расширить полномочия помощников? – спросил коммунист у министра юстиции Марата Бекетаева. – Хотя бы начать с того, чтобы дать им возможность производить опись имущества должника с составлением протокола, производить опечатывание имущества должника, представлять интересы ЧСИ в судах, в госорганах и организациях и т.д.
Министр юстиции выразил полное согласие с этой идеей. Однако отметил, что у других госорганов она поддержки не нашла.
– Если помощники больше будут помогать судоисполнителю, в целом система станет более эффективной, – резюмировал М.Бекетаев. – Но в то же время, добавив полномочия, нужно проработать и большую ответственность.
Ведь если частному судоисполнителю за нарушения и злоупотребления грозит изъятие лицензии, то у его помощника отбирать нечего. Но Минюст пообещал проработать вопрос ответственности и по возможности внести нормы, расширяющие полномочия помощников, в законодательство.
Предложение поддержал вице-спикер палаты Владимир Божко.
– Я думаю, что это вполне справедливо, – заявил он. – Если человек имеет права, то он должен четко иметь обязанности.

