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ЗАКОН РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам поддержки использования возобновляемых источников энергии, электроэнергетики и естественных монополий

Статья 1. Внести изменения и дополнения в следующие законодательные акты Республики Казахстан:
1. [bookmark: _Hlk79423295]В Предпринимательский кодекс Республики Казахстан от 29 октября 2015 года: 
1) абзац второй, подпункта 2) пункта 2 статьи 35 изложить в следующей редакции: 
«Деятельность перечисленных индивидуальных предпринимателей без государственной регистрации запрещается, за исключением лиц, указанных в пунктах 3-5 настоящей статьи, а также случаев, предусмотренных налоговым законодательством Республики Казахстан.»;
2) статью 35 дополнить пунктом 5 следующего содержания: 
«5. Физические лица являющиеся индивидуальными потребителями и нетто-потребителями вправе не регистрироваться в качестве индивидуального предпринимателя в связи с осуществлением деятельности по выработке электрической энергии и (или) тепловой энергии или продаже электрической энергии энергоснабжающей организации произведенной маломасштабным объектом по использованию возобновляемых источников энергии в соответствии с законодательством Республики Казахстан о поддержке использования возобновляемых источников энергии».
2. В Кодекс Республики Казахстан «О таможенном регулировании в Республике Казахстан» от 26 декабря 2017 года:
пункт 1 статьи 80 дополнить подпунктом 9) следующего содержания:
«9) товары предназначенные для строительства и эксплуатации на территории Республики Казахстан объектов производящих энергию за счет естественно протекающих природных процессов, включающие в себя следующие виды: энергия солнечного излучения, энергия ветра, гидродинамическая энергия воды; геотермальная энергия: тепло грунта, подземных вод, рек, водоемов; а также антропогенные источники первичных энергоресурсов: отходы потребления, биомасса, биогаз и иное топливо из отходов потребления, используемые для производства электрической и (или) тепловой энергии, которые ввозятся в качестве вклада иностранного учредителя в уставный (складочный) капитал (фонд).».
3. В Закон Республики Казахстан «Об электроэнергетике» от 9 июля 2004 года: 
1) пункт 3 статьи 13 изложить в следующей редакции:
«3. Энергоснабжающие организации осуществляют покупку электрической энергии в целях энергоснабжения своих потребителей у энергопроизводящих организаций, а также у нетто-потребителей в порядке, предусмотренном законодательством о поддержке использования возобновляемых источников энергии.»;
2) пункт 6 статью 14 дополнить изложить в следующей редакции:
«6.Энергопередающая организация не вправе отказывать в подключении энергопроизводящим и энергоснабжающим организациям, нетто-потребителям и потребителям к электрическим и тепловым сетям, а также в передаче электрической или тепловой энергии при условии выполнения ими требований, установленных нормативными правовыми актами Республики Казахстан.».
4. В Закон Республики Казахстан «О поддержке использования возобновляемых источников энергии» от 4 июля 2009 года:
1) в статье 1:
подпункт 1) изложить в следующей редакции:
«1) аукционная цена - цена на покупку расчетно-финансовым центром по поддержке возобновляемых источников энергии электрической энергии, производимой объектом по использованию возобновляемых источников энергии солнечного излучения, ветра, энергии, полученной при использовании биогаза, объектом по энергетической утилизации отходов, определенная по итогам аукционных торгов и не превышающая уровня соответствующей предельной аукционной цены;»;
подпункт 5) изложить в следующей редакции:
«5) энергопроизводящая организация, использующая возобновляемые источники энергии – юридическое лицо, осуществляющее производство электрической и (или) тепловой энергии с использованием возобновляемых источников энергии, за исключением индивидуальных потребителей и нетто-потребителей;»;
дополнить подпунктом 8-2) следующего содержания:
 «8-2) маломасштабный объект по использованию возобновляемых источников энергии (далее – маломасштабный объект) – технические устройства общей установленной мощностью до четырехсот киловатт, предназначенные для производства электрической и (или) тепловой энергии с использованием возобновляемых источников энергии, и взаимосвязанные с ними сооружения и инфраструктура, технологически необходимые для эксплуатации маломасштабного объекта;»;
исключить подпункт 9-1);
подпункт 9) изложить в следующей редакции:
«9) адресная помощь индивидуальным потребителям (далее – адресная помощь) – возмещение государством части затрат индивидуальных потребителей на приобретение установок с использованием возобновляемых источников энергии;»;
подпункт 12 изложить в следующей редакции:
«12) индивидуальный потребитель электрической и (или) тепловой энергии (далее – индивидуальный потребитель) – физическое или юридическое лицо, обеспечивающее полностью или частично собственное потребление электрической и (или) тепловой энергии от маломасштабного объекта, принадлежащего ему на праве собственности или ином вещном праве, работающего в автономном режиме;»;
подпункт 13 изложить в следующей редакции:
«13 нетто-потребитель электрической энергии (далее – нетто- потребитель) – физическое или юридическое лицо, обеспечивающее полностью или частично собственное потребление электрической энергии от маломасштабного объекта, принадлежащего ему на праве собственности или ином вещном праве, подключенного к распределительной электрической сети и оборудованного системами раздельного учета объемов потребления электрической энергии из сети и объемов поставки в нее,  включая комбинированные установки возобновляемых источников энергии;»;
2) подпункт 1-2) пункта 2 статьи 3 изложить в следующей редакции: 
«1-2) предоставление мер поддержки индивидуальным потребителям и нетто-потребителям;»;
3) в статье 6:
подпункт 5-7) изложить в следующей редакции:
[bookmark: _Hlk79420928]«5-7) определяет сроки проведения аукционных торгов, планируемые величины мощности по видам возобновляемых источников энергии, предполагаемые зоны (районы) расположения объектов по использованию возобновляемых источников энергии в соответствии с планом размещения объектов по использованию возобновляемых источников энергии, включая правила увеличения мощности действующих объектов ВИЭ в соответствии со статьей 9-2 Закона;»;
дополнить подпунктами 7-1), 7-2) и 7-3) следующего содержания:
«7-1) разрабатывает и утверждает правила мониторинга и контроля за функционированием маломасштабных объектов;»;
7-2) разрабатывает и утверждает правила подключения к электрическим сетям и эксплуатации маломасштабных объектов;
7-3) разрабатывает и утверждает правила определения, пересмотра и утверждения совокупных лимитов;»;
4) статью 7 дополнить подпунктами 3-3) и 3-4) следующего содержания:
3-3) осуществляют мониторинг и контроль за функционированием маломасштабных объектов;»;
3-4) проводят информационную кампанию по популяризации установки (строительства) маломасштабных объектов;»;
5) статью 7-1 дополнить подпунктами 4-4 и 9 следующего содержания: 
«4-4. Расчетно-финансовый центр заключает договоры купли-продажи электрической энергии с энергопроизводящими организациями, использующими гидродинамическую энергию воды для производства электрической энергии, и осуществляет покупку электрической энергии по фиксированному тарифу на период до покрытия затрат на реализацию проекта по строительству гидроэлектростанции, подтвержденным ежегодным аудированным финансовым отчетом, предоставляемым собственником гидроэлектростанции в уполномоченный орган, но не более двадцати лет с даты начала коммерческой эксплуатации гидроэлектростанции.
 9. Энергоснабжающие организации, заключившие договор купли-продажи электрической энергии с нетто-потребителями обязаны ежеквартально представлять уполномоченному органу определенные на основании показаний приборов коммерческого учета электрической энергии сведения об объемах электрической энергии, поставленной маломасштабными объектами нетто-потребителей в электрическую сеть.»;
[bookmark: _Hlk79421577]6) пункт 7 статьи 9 изложить в следующей редакции:
«7. Энергопередающие организации обязаны обеспечивать свободный доступ к передаче по сетям энергопроизводящим организациям, использующим возобновляемые источники энергии и нетто-потребителям, в соответствии с законодательством Республики Казахстан.
При этом энергопроизводящие организации, использующие возобновляемые источники энергии и нетто-потребители, при поставке электрической энергии освобождаются от оплаты услуг энергопередающих организаций на передачу электрической энергии.»;
[bookmark: _Hlk79422174]7) пункт 9 статьи 9 исключить:
8) дополнить новой статьей 9-1 следующего содержания:
«Статья 9-1. Условия для подключения нетто-потребителей к сетям энергопередающих организаций и продажи электрической энергии энергоснабжающим организациям.
1. Энергоснабжающая организация обязана заключить с нетто-потребителем типовой договор купли-продажи электрической энергии, утверждаемый уполномоченным органом, при условии, что общая установленная мощность маломасштабного объекта, принадлежащего нетто-потребителю не превышает разрешенной мощности потребления электрической энергии ранее согласованной данному нетто-потребителю при подключении к сетям энергопередающей организации в качестве потребителя.
2. Энергопередающая организация обязана обеспечить беспрепятственное подключение нетто-потребителя к электрической сети энергопередающей организации в точке, находящейся с его стороны до раздела границ, при условии, что общая установленная мощность маломасштабного объекта, принадлежащего нетто-потребителю не превышает разрешенной мощности потребления электрической энергии ранее согласованной данному нетто-потребителю при подключении к сетям энергопередающей организации в качестве потребителя.
3. В случае если общая установленная мощность маломасштабного объекта, принадлежащего нетто-потребителю превышает разрешенную мощность потребления электрической энергии, ранее согласованную данному нетто-потребителю при подключении к сетям энергопередающей организации в качестве потребителя, заключение договора купли-продажи электрической энергии и подключение к сетям энергопередающей организации производится при одновременном согласии энергоснабжающей и энергопередающей организации.
4. Нетто-потребитель оплачивает обслуживающей его энергоснабжающей организации по ее действующему тарифу потребленный им за расчетный период из электрической сети объем электрической энергии за вычетом объема, поставленного им в электрическую сеть за тот же период.
 В случае превышения объема электрической энергии, поставленной нетто-потребителем за расчетный период в электрическую сеть, над объемом электрической энергии, потребленной им за тот же период из сети, обслуживающая энергоснабжающая организация оплачивает нетто-потребителю по средней цене рассчитанной исходя из цен по которой энергоснабжающая организация закупает электрическую энергию у энергопроизводящих организаций  за поставленную нетто-потребителем электрическую энергию в объеме вышеуказанного превышения.
 Покупка-продажа электроэнергии от нетто-потребителей энергоснабжающей организацией осуществляется в соответствии с правилами купли-продажи электроэнергии от нетто-потребителей, разработанными и утвержденными уполномоченным органом.».
 9) в статье 10:
 пункт 2 изложить в следующей редакции: 
 «2. Энергопередающая организация обеспечивает беспрепятственное и недискриминационное определение ближайшей точки электрических или тепловых сетей, соответствующей по классу напряжения или параметрам теплоносителя в общей сети теплоснабжения, и подключение объектов по использованию возобновляемых источников энергии.
При этом, предоставление технических условий на подключение объектов по использованию возобновляемых источников энергии к электрическим сетям производится при условии сохранения надежности и устойчивости работы единой электроэнергетической системы в соответствии с законодательством Республики Казахстан в области электроэнергетики.»;
пункт 5 изложить в следующей редакции: 
«5. В случае расширения и реконструкции энергопередающими организациями существующих электрических и тепловых сетей для подключения объектов по использованию возобновляемых источников энергии в том числе маломасштабных объектов соответствующие затраты включаются в тарифы энергопередающих организаций в порядке, установленном законодательством Республики Казахстан о естественных монополиях.».
10) статью 11-1 изложить в следующей редакции:
«Нормы настоящего Закона, регулирующие порядок применения фиксированных тарифов для покупки электрической энергии, производимой объектами по использованию возобновляемых источников энергии распространяются только в отношении договоров, заключенных расчетно-финансовым центром с энергопроизводящими организациями, использующими возобновляемые источники энергии солнечного излучения, ветра, энергии, полученной при использовании биогаза, объектов по энергетической утилизации отходов, до введения в действие положений о применении аукционной цены.».

Статья 2. Настоящий Закон вводится в действие со дня его первого официального опубликования.


        Президент
Республики Казахстан
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