Стремление к творчеству 

28 ноября 2022 года                                                                               г. Астана

Члены депутатской группы АНК Мажилиса приняли участие в церемонии награждения участников республиканского культурно-просветительского проекта Ассамблеи народа Казахстана «Мың бала».
Депутаты Мажилиса С.Абдрахманов, Н.Дементьева и З.Кузиев приняли участие в церемонии награждения участников ежегодно проводимого республиканского культурно-просветительского проекта Ассамблеи народа Казахстана «Мың бала». Данный проект реализуется по инициативе Ассамблеи народа Казахстана с 2015 года.
Цель проекта «Мың бала» – посредством приобщения детей дошкольного возраста и школьников, а также молодежи различных этнических групп к национальным духовным ценностям казахского народа в процессе обучения государственному языку внести вклад в развитие казахстанской идентичности и единства.
Мероприятие прошло с участием Министра информации и общественного развития РК Д.Кыдырали, заместителя Председателя АНК – заведующего Секретариатом Ассамблеи народа Казахстана М. Азильханова, членов Ассамблеи народа Казахстана, победителей проекта, методистов по обучению государственному языку, представителей молодежных организаций, СМИ.
По информации пресс-службы Ассамблеи народа Казахстана, в период с 2015 – 2022 гг. в рамках реализации проекта было организовано всего 107 054 мероприятий, в них участвовали 2 577 491 представителей молодежи этнокультурных объединений. Программа проекта реализуется с учетом опыта международной практики через культурно-языковое погружение. Это позволяет всем участникам приобщиться к культурной и языковой среде и овладеть необходимыми навыками (участие в творческих проектах и конкурсах, просмотр фильмов и мультфильмов на государственном языке и т.д.).
[bookmark: _GoBack]Выступивший с пожеланиями перед награждением победителей в номинации «Өнер алды қызыл тіл» («Красноречие – высшее искусство») депутат С. Абдрахманов отметил, что стремление молодежи к овладению государственным языком – это шаг, который со всех точек зрения достоин поддержки. 

