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НҰРМАНБЕТОВА Жамиля Нүсіпжанқызы
ҚОСЫМША БАЯНДАМА
Тақырып бойынша Үкімет сағаты:
«Әлеуметтік кодекс жобасы туралы»
2022 жылғы 5 желтоқсан, сағ 10-00 


Рахмет, құрметті Балайым Туғанбайқызы!
Құрметті депутаттар мен шақырылғандар!

Еңбек және халықты әлеуметтік қорғау министрі Әлеуметтік кодекс жобасының негізгі бағыттарын айтып өтті.
Ол түрлі әлеуметтік қатерлер туындаған кезде әлеуметтік қолдау көрсетудің көпдеңгейлі моделіне негізделген. Біз бұл тәсілді қолдаймыз.
Бірақ алаңдататын бір нәрсе – әлеуметтік қорғау жүйесінің заңнамалық негізі жаңғыртуына қарамастан  халықтың әл-ауқатын айтарлықтай өсуі байқалмайды.
1.Так, Кодекс использует устаревшие и ничем не обоснованные социальные параметры.
Продолжается использование введенного еще на пороге независимости месячного расчетного показателя («МРП»). Да, возможно он удобен для планирования. Но МРП не связан ни с экономикой, ни с заработной платой.
Поэтому считаем целесообразным в перспективе перевести социальные выплаты исходя из единого показателя. Либо величины прожиточного минимума, либо – минимальной заработной платы.
Следующее, что вызывает озабоченность, это отсутствие адекватных методик определения социальных параметров.
Так, величина прожиточного минимума опять отстает от реалий. Продовольственная инфляция за 10 месяцев текущего года достигла порядка 20%. То есть, заложенная для исчисления пенсий и пособий величина прожиточного минимума, уже не дает возможности обеспечения граждан адекватными социальными выплатами.
Поэтому настоятельно рекомендуем Министерству начать работу по совершенствованию методики исчисления прожиточного минимума.
2. Следующим фактом для нашей страны является то, что мы до сих пор не можем «победить бедность». 
По оценке Всемирного банка, 15% граждан Казахстана являются бедными.  Между тем, официальная статистика говорит о том, что 5,1% населения проживают с доходами ниже прожиточного минимума.
Министерство труда и социальной защиты населения, представляя Цифровую карту семьи, указывает, что доля семей, относящих свое положение как «критическое», составляет около 
15%.
Такие разнополярные данные не позволяют определить точное количество тех, кто нуждается в поддержке со стороны государства.
Одной из мер социальной поддержки граждан, проживающих за чертой бедности, является адресная социальная помощь. Ее предоставление, изложенное в проекте Социального кодекса, к сожалению, не претерпело кардинальных изменений. 
В последние годы многие страны пытаются при определении уровня бедности использовать модели многомерного измерения бедности (около 130 стран мира таких как Китай, Мексика, Бразилия и т.д.) т.е. доступ граждан к услугам здравоохранения, образования, наличие собственного жилья и стабильного дохода.
Поэтому считаем целесообразным Министерству продолжить совершенствование адресной социальной помощи с учетом многомерной модели измерения бедности. Главное, чтобы каждая нуждающая семья оказалась в поле зрения соответствующих государственных органов. Для этого требуется работать с каждой семьей в отдельности. А это по данным цифровой карты уже 1,2 млн. семей.  
3. Кедейлік деңгейін төмендету мәселелерін шешуде халықты жұмыспен қамту мәселелері маңызды рөл атқарады. 
Мысалы, Кодекс нормалары бұл бағытта қолда бар тетіктер арсеналын қайталайды. 2007-2008 жылдардағы дағдарыс кезеңінде жұмыссыз азаматтарды уақытша жұмыспен қамтуды қамтамасыз ететін инфрақұрылымдық жобаларды іске асыру түрінде әзірленген тетік 15 жылға жуық уақыт бойы қолданылып келеді. Миллиондаған қаражат кәсіпкерлік негіздерін үйретуге бағытталған.
Сонымен қатар, жұмыссыздықтың 4,9% тұрақты деңгейіне қарамастан, Қазақстан еңбек нарығы үшін «өзін-өзі жұмыспен қамтығандар», өзін-өзі «өнімсіз»/«өнімді» жұмыспен қамтығандар, жасырын жұмыссыздықтың болуы, сондай-ақ «көлеңкелі жұмыспен қамту» проблемалары тән болып отыр.
Жұмыссыздардың нақты санын анықтаудың нақты әдістемесінің болмауы халықтың мемлекеттік органдарға сенімсіздігін туындатады.
Жұмыспен қамту саласы тұрмыс деңгейі мен адам әлеуетінің сапасын арттыруға бағытталған реформалар қажет деп санаймыз. Бұл ретте әкімдер – шешуші рөлді, ал министрліктің – стратегиялық жаһандық процестерге ілесуі тиіс.
Ол үшін әкімдердің жұмысы қазіргі жағдайдағыдай уақытша емес, сапалы жұмыс орындарын құруға бағытталуы керек.
Сондай-ақ, біз кәсібін жаңа бастаған бизнесмендер мен стартаптар үшін арнаулы маркетплейстер қажет деп санаймыз. Бүкіл әлемде онлайн-сату нарығы қарқынды дамып келеді. Интернет-сайттарда әртүрлі міндеттерді орындауға байланысты құзыреттерді болашақтың мамандықтары деп атауға болады. Сондықтан, кадрларды даярлау кезінде жаңа мамандықтарға ерекше назар аударуымыз керек.
Мысалы көрші ел Қытай кедейлік пен жұмыссыздық мәселелерін шешу үшін елдің ең жақсы кәсіпкерлерін іске тарта алды. Және олар осы бағытта керемет прогреске жетті.
Біз де әлемдегі сондай ең жақсы тәжірибелерді қабылдап, жұмыс барысында қолдануымыз керек.
4. Зейнетақымен қамтамасыз етуде де пәрменді шаралар қабылдау қажет.
Болжам бойынша, 2050 жылға қарай зейнетке енді ғана шыққан азаматтардың басым бөлігі жоғалған табыстың тек 30%-ын ғана ала алады. Бұл жағдайды мынадай бірнеше фактор күшейтеді:
1) елдегі жалақының төмендігі немесе «мүлдем аянышты жалақы»;
2) Қазақстандықтардың Бірыңғай жинақтаушы зейнетақы қорына деген сенімсіздігі;
3) зейнетақы активтерін мерзімінен бұрын алып қою.
Нәтижесінде, егер жағдайды өзгертпесек, бүгінгі қызметкерлер болашақта базалық зейнетақығана үміт арта алады.
Сондықтан болжамды инфляция деңгейінде кем емес зейнетақы активтерінің ең төменгі кірістілігін заңнамалық деңгейде енгізу қажет деп санаймыз. Бірыңғай жинақтаушы зейнетақы қорының рөлін күшейту, өз қызметінің халық алдындағы ашықтығын міндеттеу талап етіледі.
5. Айта кету керек, Қазақстанда ұзақ мерзімді актуарлық есептеулермен айналысатын бірде-бір институт жоқ. Ал нақты болжамдарсыз болашақта әлеуметтік қамтамасыз ету моделін қалыптастыру қиын.
Осыған байланысты Әлеуметтік зерттеулер институтын мен оның қасында Актуарлық орталық құру ұсынылады. Оның міндеті ғылыми қызмет, әлеуметтік саясаттың тиімді модельдерін әзірлеу болуы керек.
6. В особой государственной поддержке нуждаются лица с ограниченными возможностями. Здесь полагаем целесообразным обратить внимание на ряд факторов:
1) рост детский инвалидизации;
2) упрощение процедур освидетельствования медико-социальной экспертизой;
3) полное выполнение индивидуальных программ реабилитации лица с инвалидностью с учетом их индивидуальных потребностей;
4) создание безбарьерной среды.
Для этого предлагается пересмотреть весь спектр услуг, предоставляемых гражданам с инвалидностью. Необходимо учитывать каждого, кто имеет инвалидность и обеспечить его сопровождение от момента установления инвалидности до полной реабилитации. Во всех информационных системах должен быть выстроен четкий алгоритм обеспечения техническими средствами реабилитации, лекарствами, специальными социальными услугами. А также мониторинг с обратной связью, что лицо с инвалидностью удовлетворено как качеством предоставления услуги, так и качеством полученных средств. 
Министерству здравоохранения совместно с Министерством труда и социальной защиты населения необходимо развивать программу раннего вмешательства в целях недопущения инвалидности среди детей.
Кроме того, Министерствам науки и высшего образования, просвещения совместно с Министерством труда и социальной защиты населения требуется пересмотреть стандарты образовательных программ для детей с особыми потребностями, создавая всестороннюю инклюзивную среду.

Құрметті әріптестер!
Сөзімді қорытындылай келе, Әлеуметтік кодексті әзірлеу –  еліміз үшін әлеуметтік заңнаманың ескі негіздері қирап, жаңалары қаланатын бетбұрысты кезең екенін атап өткім келеді.
Бұл ретте, Мемлекет басшысы Қасым-Жомарт Кемелұлы Тоқаев айтқандай, «мемлекет жаңартылған әлеуметтік міндеттемелерді өз мойнына алып, олардың орындалуына кепілдік береді. Алайда, барша қазақстандықтар өздері тарапынан да өз болашағы туралы ойлана бастауы, жауапкершілік пен міндеттемелерді мойнына алуы керек».
Сондықтан Кодекстің басты міндеті – адами капиталды дамытуға барлық жағдайды жасау, әлеуметтік қатерлердің туындауына жол бермеу.
Депутаттық корпус өз тарапынан қазақстандықтардың әлеуметтік саладағы құқықтарын іске асыруға мүмкіндік беретін заңнамалық жаңа өзгерістерді қарауға дайын.
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