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Члены депутатской группы АНК приняли участие в открытии стартовавшего в Международном выставочном центре «EXPO» молодежном фестивале «Qogam Fest».Данный фестиваль организовали Министерство информации и общественного развития РК и РГУ «Қоғамдық келісім».
Цель проекта – формирование единого культурного пространства для молодежи различных социокультурных групп, основанного на принципах единства и согласия.
Участниками мероприятия выступили хип-хопперы, уличные танцоры (брейк-дансеры), скейтбордисты, представители футбольного фристайла, стритбола, паркуристы и др. Более 600 представителей различных дисциплин соревновались друг с другом за звание лучшего в своем направлении. Среди специально приглашенных гостей и судейского состава – именитые спортсмены и рекордсмены: казахский силач, четырехкратный рекордсмен мира по силовым номерам С.Цырульников, один из лучших фристайлеров Азии А.Киргизбай, многократный победитель танцевальных соревнований в жанре Хип-Хоп А.Саматов, победитель чемпионатов брейк-данса, судья международного уровня Н.Черников и многие другие известные личности и знатоки своего дела.
Торжественный старт проекту дал министр информации и общественного развития РК Д. Кыдырали, который отметил, что проведение таких культурных мероприятий в нашей стране благотворно влияет на стремление молодежи из разных сфер к поиску взаимопонимания и установлению творческих связей друг с другом.
Депутат С. Абдрахманов в своем выступлении подчеркнул, что в нашей стране для молодежи создаются условия для ее духовного, культурного и физического развития. Также предусмотрены социальные меры для ее поддержки. Фестиваль объединяет молодых людей всех возрастов и направлен на творчество и самовыражение молодежи. 
В церемонии открытия фестиваля приняли участие депутаты Парламента РК, известные спортсмены, члены АНК, этнокультурных объединений, активисты, представители молодежных организаций и СМИ. Затем участники фестиваля на специализированных площадках демонстрировали свои умения в различных направлениях, проводили мастер-классы, а также делились своим профессиональным опытом.В завершение фестиваля, который проходил 2 дня, были определены победители в каждой из представленных дисциплин. Участники, занявшие призовые места, были поощрены ценными подарками.
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