Республиканская онлайн-конференция по реализации основных принципов общенациональной идеи «Мәңгілік Ел» 

 Национальная академия образования им. И.Алтынсарина 31 марта 2017 года провела республиканскую онлайн-конференцию по реализации основных принципов общенациональной патриотической идеи «Мәңгілік Ел» в организациях образования.
В работе онлайн-конференции приняли участие депутат Мажилиса Парламента РК, представители Министерства образования и науки РК, региональных управлений образования (рай/горОО), директора школ, заместители директоров школ по учебной и воспитательной работе, классные руководители, учителя, методисты из 463 организации образования.
С вступительным словом конференцию открыл президент Национальной академии образования им. И.Алтынсарина Ж.О.Жилбаев.
Депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан Н.В. Жумадильдаева выступила с докладом «Ценностные основы общенациональной идеи и Патриотического Акта «Мәңгілік Ел».
 Выступление главного научного сотрудника Библиотеки Первого Президента Республики Казахстан – Лидера Нации, доктора философских наук, профессора Г.Т. Телебаева было посвящено вопросам воспитания подрастающего поколения на принципах казахстанской идентичности, в духе общенациональной патриотической идеи «Мәңгілік Ел».
«Актуализация общенациональной идеи «Мәңгілік Ел» в педагогическом процессе школы» ― тема доклада директора средней школы №40 им.А.Маргулана г. Астаны Е.І. Іргебай.
[bookmark: _GoBack]На конференции состоялось обсуждение темы участниками  с регионов. Директор школы №133 г. Алматы Н.Ж. Жумагалиев, заместитель директора по воспитательной работе Детского дома   г. Петропавловска Ж.А. Габдулина, учитель казахского языка и литературы школы №5 им. Шогы батыра Мунайлинского района Мангистауской области А.Ж. Нуржанова и др. рассказали об опыте работы по воспитанию обучающихся на ценностях общенациональной патриотической идеи «Мәңгілік Ел» и внесли конкретные предложения по актуализации общенациональной идеи и Патриотического Акта «Мәңгілік Ел» в учебно-воспитательной работе школы.
По итогам Республиканской онлайн-конференции приняты рекомендации по реализации основных принципов общенациональной патриотической идеи «Мәңгілік Ел» в организациях образования.


