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	Члены депутатской группы АНК в Мажилисе приняли участие в I Центрально-Азиатском медиафоруме.
[bookmark: _GoBack]20-21 декабря впервые в нашей стране проходил I Центрально-Азиатский медиафорум. В мероприятии, организованном Министерством информации и общественного развития РК, приняли участие руководители международных организаций, государственных органов, известные ученые, авторитетные политики, эксперты и журналисты, представители организаций медиасферы. Состоялось свыше десяти тематических и специальных сессий, которые посвящались дискуссиям на интересные темы, связанные не только непосредственно с медиасферой, но и затрагивающие вопросы, актуальные сегодня для всего мира.
Форум проводился с целью формирования единой платформы с обсуждением актуальных вопросов развития медиа в регионе. По мнению экспертов, он может стать одной из самых востребованных уникальных дискуссионных площадок для сотрудничества на пространстве весьма значимого мирового региона – Центральной Азии.
В первый день форума участниками обсуждались темы: «Истоки сотрудничества: исторический экскурс, Центральная Азия», «Медиа и think tanks: медиа-трансформация аналитики», «Эпоха пост-правды: фейк и информационная безопасность», «Этика мира», «Перспективы создания общей информационной медиа-платформы», «Важная роль медиа в формировании устойчивого общества».
На второй день были предложены к обсуждению темы: «Искусственный интеллект и большие данные: инновационные технологии в медиа», «Креативная индустрия – элемент социальной трансформации», «Женщины в медиа-сфере: роль гендерного равенства в развитии гражданского общества», «Эволюция детского телевизионного контента и Broadcasting». 
На двухдневном адресном совещании были затронуты такие актуальные вопросы, как применение технологий искусственного интеллекта в медиа, региональная идентичность, развитие новых медиа, развитие креативной индустрии в Центральной Азии, информационная безопасность на этапе пост-правды, образовательная трансформация в сфере медиа, возможности региональной и глобальной кооперации, место международных организаций во взаимном сотрудничестве, роль гендерного равенства в развитии гражданского общества. На панельной сессии форума 11-й президент Турции Абдулла Гюль, 3-й президент Монголии Намбарын Энхбаяр, а также государственный секретарь Кыргызской Республики Суюнбек Касмамбетов отметили важность политической стабильности и обсудили актуальные вопросы мира и дипломатии. Всемирно известный исполнитель, композитор Димаш Кудайберген совместно с британским актером, основателем глобального проекта «Peace one day» Джереми Гилли, провел специальную сессию по идее мира.
Гости из дальнего и ближнего зарубежья, медиаэксперты выразили уверенность в том, что диалог продолжится и в дальнейшем, привлекая внимание не только представителей медиасферы, но и всех неравнодушных людей.




