6 апреля  2017 год. Круглый стол на тему «О повышении качества и доступности услуг дошкольного образования».

[bookmark: _GoBack]В работе круглого стола приняли участие депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан, представители министерства образования и науки, здравоохранения, сельского хозяйства,  акимата города Астаны, руководители организаций образования, подготавливающие кадры по дошкольному образованию, неправительственных организаций в сфере дошкольного воспитания и обучения,  представители средств массовой информации.   
Депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан Н. Жумадильдаева выступила о проблемах в области дошкольного образования, а также с докладом выступила вице-министр образования и науки Эльмира  Суханбердиева, о проводимой работе министерства в сфере  дошкольного образования. и т.д.
Были заслушены выступления депутатов Мажилиса, руководителей неправительственных организаций в сфере дошкольного воспитания и обучения, руководителей организаций образования и др. 
Состоялся активный обмен мнениями, в ходе которого обсуждены актуальные вопросы по внедрению новых стандартов дошкольного образования, подготовке учебно-методических комплексов для дошкольного образования, санитарно-эпидемиологическим требованиям к объектам дошкольного воспитания и обучения детей, по качеству и доступности дошкольных организаций, подготовке кадров и др.



