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АӨК дамыту Тұжырымдамасы бойынша анықтама

Ауыл шаруашылығы министрлігі Қазақстан Республикасының Премьер-Министрі А.А. Смайыловтың 2023 жылғы 17 қаңтардағы тапсырмасына сәйкес Мемлекет басшысының жаңа тапсырмаларын және 2025 жылға дейінгі АӨК ұлттық жобасының көрсеткіштері мен іс – шараларын интеграциялауды ескере отырып, агроөнеркәсіптік кешенді дамытудың 2030 жылға дейінгі тұжырымдамасының жобасын (бұдан әрі-тұжырымдама) пысықтады.
Президенттің тапсырмасы бойынша Тұжырымдаманың негізгі мақсаттары айқындалды: 
- Еңбек өнімділігін нақты мәнде 2 есеге арттыру (ауыл шаруашылығында бір жұмыспен қамтылғандарға 3,4 млн.теңгеден 9,3 млн. теңгеге дейін).
- АӨК өнімінің экспортын 3 есеге ұлғайту (3,5 млрд. 9,9 млрд. Бұл ретте АӨК экспортының жалпы көлеміндегі қайта өңделген өнімнің үлесі 70% - ға дейін жеткізілетін болады.
- Барлық азық-түлік тауарлары бойынша кем дегенде 90% деңгейінде, оның ішінде қантты қоспағанда, 5 импортқа тәуелді тауарлар бойынша 100% деңгейінде толық өзін-өзі қамтамасыз етуге қол жеткізілетін болады.
Бұдан басқа, тұжырымдамалар жобасы мынадай нысаналы индикаторлармен толықтырылды:
- Тамақ өнімдерін өндіруге негізгі капиталға тартылған инвестициялар көлемінің 2,3 есе өсуі (нақты мәнде);
- Ауыл шаруашылығына негізгі капиталға тартылған инвестициялар көлемінің 2,5 есе өсуі (нақты мәнде);
- 2030 жылы ауыл шаруашылығы техникасын жаңарту деңгейі-7%;
- 2030 жылы су үнемдеу технологияларын (тамшылатып суару, бүрку) қолдана отырып жер көлемі-750 мың га;
Тұжырымдаманың жобасы, жоғарыда көрсетілген пысықтауларды ескере отырып, оның тұсаукесері барысында 2023 жылғы 31 қаңтарда ҚР Премьер-Министрі А. А. Смайылов мақұлдады.
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