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Проект

Тезисы к Докладу Министра экологии и природных ресурсов Республики Казахстан Сулейменовой З.Б. 
11.05.2023 года, 15-00 час. 

Уважаемый Едил Терекбаевич! 
[bookmark: _GoBack]Уважаемые Члены комитета!
СЛАЙД 1 (ТИТУЛ)
Позвольте проинформировать о состоянии окружающей среды и об использовании природных ресурсов Республики Казахстан, а также о проводимой работе по улучшению экологической ситуации в стране. 
СЛАЙД 2 
Основными экологическими проблемами в Казахстане являются загрязнение атмосферного воздуха, водных ресурсов и образование отходов.
Работа по улучшению экоситуации проводится в рамках принятого нового Экологического кодекса, национального проекта «Жасыл Қазақстан», дорожных карт по улучшению экологической ситуации в регионах, а также природоохранных мероприятий.
Начну с вопросов качества воздуха. Результаты экологического мониторинга атмосферного воздуха показывают, что из 69 населенных пунктов к высокому уровню загрязнения атмосферного воздуха относятся 10 городов: Астана, Алматы, Караганда, Темиртау, Атырау, Актобе, Балхаш, Усть-Каменогорск, Жезказган, Риддер.
В рамках Предвыборной платформы Главой государства поставлена задача по сокращению выбросов загрязняющих веществ на 20%. Для этого в рамках Национального проекта «Жасыл Қазақстан» реализуются мероприятия по ежегодному снижению выбросов загрязняющих веществ на 16 предприятиях, расположенных в крупных городах страны (Темиртау, Астана, Алматы, Актобе, Атырау, Усть-Каменогорск, Караганда, Балхаш, Жезказган, Шымкент).
СЛАЙД 3
Для решения проблем в сфере экологии в 2021 году был принят новый Экологический кодекс, который усовершенствовал экологическое регулирование крупных предприятий.
С 2024 по 2025 годы планируется начать обязательное применение комплексных экологических разрешений для 50 крупных предприятий, оказывающих наибольшее влияние на окружающую среду. 
Комплексные экологические разрешения будут выданы на основе наилучших доступных технологий, что повлечет поэтапное снижение эмиссий. 
К примеру прогнозное сокращение выбросов загрязняющих веществ в случае перехода на НДТ предприятий, производящих неорганическую химическую продукцию, составит около 4 200 тонн в год или на 72% в сравнении с текущими уровнями.
Ожидаемый эффект от внедрения техники заключается в снижении выбросов твердых частиц с 100 мг/м3 до 50 мг/м3 или на 50%, а также в снижении потребления электроэнергии с 7 800 кВт*час до 2 500 кВт*час или на 67 %.
В рамках реформы по переходу на наилучшие доступные техники завершен комплексный технологический аудит на 93 предприятиях по ключевым отраслям промышленности. Подготовлено 8 отраслевых отчетов. Для ТОП-50 крупных предприятий за 2 года разработаны 12 справочников НДТ. До конца 2023 года разработаем еще 3 справочника.


СЛАЙД 4
В сфере управления отходами отмечается рост доли переработки ТБО с 21% в 2021 году до 24% и промышленных отходов – с 38% до 40% в 2022 году.
По итогам текущего года планируется увеличить долю переработки ТБО до 27% и промышленных отходов до 42%.
Растет количество инфраструктуры раздельного сбора. Сегодня в 70% городов и районов республики на разных этапах внедрен раздельный сбор (из 207 городов и районов, раздельный сбор внедрен в 143).
На постоянном контроле Министерства находится проблема образования стихийных свалок. С начала текущего года сотрудниками полиции совместно со специалистами департаментов экологии осуществлено свыше 600 рейдовых мероприятий, направленных на выявление фактов незаконной выгрузки отходов. По фактам загрязнения окружающей среды и недопущению несанкционированных свалок к административной ответственности привлечено свыше 61 тыс. правонарушителей (по ст. 434-2 и 505 КоАП).
Необходимо отметить, что с 2019 года образование стихийных свалок сократилось на 38% (9229 в 2019 г., 5683 в 2022 г.). Если ликвидация стихийных свалок в 2019 году составляла не более 30%, то в последние годы достигла порядка 80%. 
В свою очередь, Министерством экологии в качестве системной меры для решения вопроса образования стихийных свалок увеличены штрафы за нарушение требований по обращению с отходами (на физических лиц с 10 МРП до 50 МРП). 
Продолжается работа по реализации проектов, в рамках бюджетных программ, в частности, очистка прудов-испарителей сточных вод «Тухлая балка», «Квадрат» в Атырауской области и рекультивация хвостохранилища «Кошкар-Ата» в Мангистауской области. Реализация указанных проектов находится на контроле. Соответствующее финансирование выделено. 
Справочно. 
По очистке пруда испарения «Тухлая балка»  в 2022 году из РБ выделено 500 000 тыс. тенге, в рамках которых выполнены работы по выемке и очистке иловых отложений общим объемом – 355 476 куб.м. Выделенные средства освоены в полном объеме. На 2023 год для завершения данного проекта из РБ предусмотрены средства в размере 102 152 тыс. тенге, для извлечение иловых отложений и рекультивации. 
Для реализации проекта «Квадрат» предусмотрены средства в размере 7 900,5 млн. тенге на 2022-2024 гг., В 2022 году акиматом Атырауской области проведен конкурс и определен подрядчик АО «Павлодарский речной порт», подписан договор. В 2022 году выделено и освоено 1 млрд.тенге. На 2023 год выделено– 3 млрд.тенге.
В период с 2021-2022 гг. рекультивировано 519 га хвостохранилища «Кошкар Ата (2021 г. – 266,2 га, 2022 г. – 253 га).  В 2022 году проведена рекультивация на площади 253 га. На 2023 год предусмотрены финансовые средства в размере 2 600 000 тыс. тенге для рекультивации 784 га.


СЛАЙД 5

Налоговые поступления в местный бюджет от платы за негативное воздействие на окружающую среду за 2022 год составили 98,6 млрд. тенге.
Необходимо отметить, что в 2021 году, до введения в действие нового Экологического кодекса Республики Казахстан, местными исполнительными органами на мероприятия по охране окружающей среды направлено чуть более 57% средств от фактических поступлений платы за негативное воздействие на окружающую среду, в том числе по Жамбылской области – 2,1%, городу Шымкент – 8,6%, Мангистауской области – 11,7%.
В настоящее время все средства, поступившие в местный бюджет за негативное воздействие должны использоваться строго на природоохранные мероприятия. 
К примеру, по Актюбинской области средства были направлены - на посадку лесных культур на территории государственного лесного фонда на площади 21 034 га;
– закрепление движущихся песков вокруг населенных пунктов Иргизского района;
– приобретение евроконтейнеров, стандартных контейнеров и урн для мест общего пользования в г.Актобе и др.
Аналогичная работа проводится по всем регионам в соответствии с планами природоохранных мероприятий регионов.

СЛАЙД 6
2 февраля текущего года указом Главы государства утверждена Стратегия достижения углеродной нейтральности Казахстана до 2060 года. 
Проведена работа над актуализацией Определяемых на национальном уровне вкладов, которые утверждены постановлением Правительства РК 19 апреля текущего года. 
Утверждены Национальный план углеродных квот на 2022-2025 годы и Углеродный бюджет на 2023-2025 годы. Также утверждена Дорожная карта по интеграции казахстанской системы торговли выбросами парниковых газов с европейской СТВ на 2022-2026 годы. 
Напомню, что Казахстан взял на себя обязательство по сокращению выбросов парниковых газов на 15% к 2030 году от уровня 1990 года. 

СЛАЙД 7
Перейду к вопросам развития водного хозяйства. 
Среднемноголетние речные ресурсы составляют 102,3 км3/год, из которых 54,5 км3/год – это местный сток, а 47,8 км3/год поступают из Центральноазиатских государств, Российской Федерации и Китайской Народной Республики.
Казахстан зависит от трансграничных стоков, особенно сильно южные и западные регионы, где проживает около половины населения страны и условия жизнедеятельности которых напрямую зависят от водообеспеченности. Зависимость регионов от трансграничных стоков представлена на слайде. 
Справочно: Кызылординская и Туркестанская области зависят от трансграничных стоков более чем на 90%, Западно-Казахстанская и Атырауская области на 80 %, Жамбылская более чем 75%, Алматинская на 48%.
СЛАЙД 8
В этой связи, Министерство на системной основе осуществляется сотрудничество по трансграничным рекам.
В Арало-Сырдарьинском бассейне ключевым вопросом является обеспечение согласованного режима работ Нарын-Сырдарьинского каскада водохранилищ, в этой связи ведется работа над созданием водно-энергетического механизма взаимодействия стран Центральной Азии, целью которого будет обеспечение водной, продовольственной, энергетической и экологической безопасности в регионе.
Также планируется подписание двустороннего Соглашения по реке Сырдарья с Республикой Узбекистан, что обеспечит совместную эксплуатацию водохозяйственных объектов.
По Жайык-Каспийскому бассейну совместно с российскими коллегами проводятся гидрологические исследования, на основании которых предполагается выработать рекомендации по поддержанию уровня реки Жайык в маловодный период. 
В рамках совместной казахстанско-российской программы ведутся работы по экологическому оздоровлению и улучшению качества воды в бассейне реки Жайык. В маловодные годы увеличиваются объемы перекачки волжской воды в бассейны рек Сарыозен и Караозен. В бассейнах данных рек начаты работы по проектированию строительства водохранилищ. 
По рекам Шу и Талас с кыргызской стороной ведется работа по долевому софинансированию на эксплуатацию и техническое обслуживание водохозяйственных сооружений межгосударственного пользования. 
C китайской стороной продолжается работа по подготовке соглашения по вододелению. Совместно эксплуатируются гидротехнические сооружения межгосударственного значения на реках Хоргос, Сумбе и др.
СЛАЙД 9
В 2022 году, несмотря на продолжающийся цикл маловодья в основных речных бассейнах, особенно в южных регионах страны, в результате принимаемых мер, вегетационный период прошел стабильно. Выполнены ремонт и очистка каналов оросительной сети, приобретены и установлены насосы. 
СЛАЙД 10
Во исполнение поручений Главы государства продолжается работа над новым Водным кодексом. На сегодня проекта кодекса разработан и направлен на согласование заинтересованным государственным органам. Проект будет внесен в Парламент в декабре текущего года.
	Кроме того, на сегодня ведется разработка Концепции развития системы управления водными ресурсами Республики Казахстан на 2023-2029 годы и трехлетнего Комплексного плана развития водной отрасли. Проекты также проходят процедуру согласования с государственными органами. 
СЛАЙД 11
В рамках задачи Национального проекта «Жасыл Қазақстан» по сохранению экосистем водных объектов страны, а также повышению продуктивности за счет экономного использования воды проведена работа по реконструкции и ремонту 2770 км (в 2021 г. - 1050 км, в 2022 г. – 1720 км) каналов, в том числе в бассейне озера Балхаш. Очищены 50 км реки Сырдарья. Осуществлена автоматизация водоучета на 24 гидропостах и реконструкции 4 аварийных гидротехнических сооружений. Завершено строительство водохранилища «Кенсай-Коскорган» в Туркестанской области.
За счет реализации указанных мероприятий обеспечен приток в озеро Балхаш объемом не менее 12 км3/год, сохранен объем Северного Аральского моря на уровне 20,6 км3. 
Также для сохранения Северного Арала в настоящее время идет разработка ТЭО проекта «Региональное развитие и восстановление северной части Аральского моря». Также проводится очистка озера Шалкар в Актюбинской области. 

СЛАЙД 12
По направлению развития лесного хозяйства. По инициативе Президента продолжается работа по масштабному озеленению по посадке 2 млрд. деревьев в лесном фонде. В 2022 году посажено 282,8 млн. деревьев (166,4 тыс.га). В планах 2023 года посадить 409 млн. деревьев (188 тыс. га). 
Отдельная работа ведется по посадке саксаула на осушенном дне Аральского моря. В 2022 году проведены фитомелиоративные работы на площади 250 тыс. га. В текущем году также запланированы работы на 250 тыс. га.
В начале года Главой государства подписан Закон РК «О растительном мире», а также приняты Законы о внесении изменений в Кодекс об Административных правонарушениях и Уголовный Кодекс по вопросам усиления ответственности за экологические нарушения и проявления вандализма. 
СЛАЙД 13
По направлению развития и охраны животного мира. Наблюдается ежегодное увеличение численности редких копытных животных и сайгаков. Так, численность сайгаков достигла 1 млн. 318 тыс. особей. 
По оценочным данным по состоянию на апрель т.г. (до окота) общая численность сайгаков в республике превысит 2 млн. особей.
По прогнозным данным в конце т.г. общая численность сайгаков с учетом окота составит порядка 2,8 млн. особей (максимальная численность всех популяций сайгаков периода КазССР составляла 1,2 млн. особей).
В тоже время, несмотря на ужесточение законодательства, факты отстрела сайги не прекращаются. В 2022 году выявлено 67.               фактов браконьерства. 
В целях управления численностью сайгаков нами в этом году планируется начать комплексное научное исследование. При этом, нами продлен мораторий на изъятие сайгаков до 2024 года.
В рамках поручения Главы государства в части восстановления численности редких и исчезающих видов диких животных планируется разработка Концепции и законопроекта по вопросам развития охотничьей отрасли и сохранения животного мира. 
В целях реализации Закона РК «Об ответственном обращении с животными» утверждены нормативно-правовые акты. Акиматами ведется работа по созданию необходимой инфраструктуры (приюты для животных, пункты временного содержания).
Вместе с тем, учитывая, что тазы и тобет являются национальным достоянием казахского народа, Главой государства подписан Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросу сохранения и воспроизводства казахских пород собак», а также разработаны и утверждены подзаконные нормативно-правовые акты (Приказы Министра экологии и природных ресурсов РК «Об утверждении стандартов казахских пород собак» от 30 марта 2023 года № 101 и «Об утверждении Правил ведения единой родословной книги собак казахских пород» от 31 марта 2023 года № 107).
СЛАЙД 14 (рыбная отрасль)
Другим направлением деятельности является рыбная отрасль. Реализуется Программа развития рыбного хозяйства до 2030 года. 
По сравнению с 2020 годом, количество рыбоводных хозяйств увеличилось в 2 раза и достигло 380 единиц. При этом, объем выращенной рыбы за последние 5 лет увеличился с 5,6 до 19,2 тысяч тонн в год. 
В свою очередь, ведётся разработка проекта Закона «Об аквакультуре», где также будут предусмотрены меры по созданию благоприятных условий для бизнеса. Законопроект планируем внести в Парламент в ноябре этого года. 

СЛАЙД 15
Наряду с этим, усиливаются меры по сохранению рыбных ресурсов естественных водоемов. Прежде всего это борьба с браконьерством, которую Глава государства поручил усилить, особенно в Жайык-Каспийском бассейне.
Во исполнение данного поручения 1 марта текущего года совместно с Министерством внутренних дел разработан и утверждён План мероприятий по борьбе с браконьерством на водоемах Жайык-Каспийского бассейна на 2023-2024 годы.
Кроме того, в рамках проекта Закона «О внесении изменений и дополнений в Кодекс «Об административных правонарушениях», разрабатываемого Министерством юстиции, планируется усилить ответственность за незаконный лов рыбы.
Одновременно осуществляется дооснащение рыбинспекций современными материально-техническими средствами, на эти цели в 2023 году выделено 1,9 млрд.тенге бюджетных средств.
В целях снижения теневого оборота рыбной продукции разрабатывается цифровая база информационной системы прослеживаемости.
Также, важными являются вопросы сохранения популяции каспийского тюленя. В рамках поручения Президента ведутся работы по созданию государственного природного резервата в Каспийском море. 
На сегодня утверждено естественно-научное обоснование, на основании которого до конца текущего года будет разработано технико-экономическое обоснование. 
Создание особо охраняемой природной территорий в качестве самостоятельного юридического лица намечено на 2024 год.
СЛАЙД 16
Уважаемые депутаты, отдельно хочу остановиться на поручении Главы государства по введению регулирования с чистого листа. 
В прошлом году мы привели анализ 330 регуляторных актов и порядка 6,0 тыс. (5987) требований. Из них 10% (597) не соответствуют базовым условиям и требуют сокращения. Поэтому мы начали работу по внесению изменений в 67 НПА, в том числе в Экологический кодекс. Соответствующие графики утверждены. О ходе исполнения сообщим дополнительно. 

Таковы основные итоги деятельности Министерства и задачи на 2023 год. Мы приложим все усилия для выполнения задач, поставленных перед Министерством Главой государства и Правительством. 
Спасибо за внимание. 
