	Тезисы к расширенному заседанию Комитета по вопросам экологии и природопользованию Мажилиса Парламента РК на тему: «О состоянии газовой отрасли» 
	2 июня 2023 года                       15.00 часов


Уважаемый Едил Терекбайулы,
уважаемые депутаты!

Разрешите доложиться о проводимой QazaqGaz работе по поручениям Главы государства и Правительства и необходимых мерах для развития газовой отрасли.
Для Казахстана вопрос развития газового рынка – это вопрос энергобезопасности, устойчивого развития экономики и качества жизни граждан. Природный газ играет ключевую роль в переходе на новую энергетику и к зеленой экономике.
Все проекты, которые мы делаем в газовой отрасли, ориентированы на улучшение благосостояния народа, так как газ в первую очередь потребляется населением и становится драйвером экономического развития страны. 
6 июня 2022 года на Правительственном часе в Мажилисе мы подробно обсудили перспективы развития газовой отрасли, получили рекомендации, провели большую совместную работу по внесению изменений в законодательство, предусматривающих реализацию инициатив, направленных на внедрение справедливого подхода в ценообразовании, обеспечение рентабельности газовой отрасли, стимулирование недропользователей.

В декабре прошлого года данные изменения были подписаны Главой государства и сейчас уже видим реальные результаты работы на благо всей страны.

Хочу выразить Вам благодарность за всестороннюю поддержку наших инициатив и надеюсь на дальнейшую совместную работу.  
QazaqGaz при поддержке Главы государства, Правительства, Министерства энергетики, АО «Самрук-Казына» принимает все возможные меры для бесперебойного газоснабжения внутреннего рынка и устойчивого развития газовой отрасли.

Слайд 3
Газовую отрасль ждут большие вызовы в предстоящие годы.

Разрыв между ресурсной базой и спросом ставит энергобезопасность под угрозу.
Пояснить график!

В 2022 году Казахстан достиг исторического максимума потребления газа.
К 2030 году согласно прогнозным данным перспективное потребление товарного газа может достигнуть 44 млрд м3, при этом ресурсная база составит только 35 млрд м3. 

В этой связи газовой отрасли необходимы системные реформы. 

Слайд 4
Ключевым вызовом 2022 года была необходимость стабилизации режима в осенне-зимнем периоде.
Без сокращения потребления, стабилизировать режим осенне-зимнего периода было невозможно уже в 2022г.
Пояснить график!

Внутреннее потребление обновило исторический максимум – более 4 млн м3/час из-за прироста потребителей и суровых погодных условий. 

В целом, в 2010-2022 годах объемы потребления газа на внутреннем рынке выросли с 9 млрд. до 21 млрд. м3, уровень газификации достиг 59%, при этом запасы газа страны не претерпели существенных изменений с 2000 года, что привело к дефициту газа в отопительный сезон 2022 года.

Основными потребителями на внутреннем рынке являются - население (коммунально-бытовые + бюджетные организации + тепло) – 45%, ТЭК – 33% и промышленные предприятия – 22%.

Слайд 5
2022 год был беспрецедентным для газовой отрасли. Все крупные поставщики газа систематически не исполняли обязательства по поставке газа из-за продолжительных внеплановых работ, объем недопоставки составил 2,4 млрд м3.
Однако, QazaqGaz при поддержке Главы государства и Правительства принял все возможные меры для бесперебойного газоснабжения внутреннего рынка:

· был заключен экстренный контракт на покупку туркменского газа в объеме 0,4 млрд м3;

· весь объем газа ТШО в объеме 2,5 млрд м3 был направлен на внутренний рынок.

В августе 2022 года в QazaqGaz был передан проект строительства газоперерабатывающего завода Кашаган на 1 млрд. м3 в критическом состоянии. В сжатые сроки QazaqGaz реанимировал проект собственными средствами, в результате чего, на текущий момент активно ведутся строительно-монтажные работы, мобилизовано более 750 человек и свыше 300 единиц техники.

На фоне крайне изношенного состояния газотранспортных систем QazaqGaz обеспечил население и экономику страны газом.
Из 47 912 дефектов на магистральных газопроводах, 
устранено 22 482 критических дефекта.

Положительная динамика наблюдается и по финансовым показателям компании. Прибыль группы QazaqGaz за 2022 год выросла на 36% и достигла 387 млрд. тенге. При этом, долг группы QazaqGaz снизился на 26% с 1 430 млрд. тенге до 1 063 млрд. тенге.

Ущерб в виде потери активов согласно Государственного аудита Высшей аудиторской палаты РК составил 156 млрд. тенге.  
Международное кредитное агентство S&P Global Ratings повысило кредитный рейтинг QazaqGaz с ВВ до ВВ+. Финансовые показатели национальной компании стабильные.  
Слайд 6
Таким образом, мы столкнулись со следующими многолетними накопившимися системными проблемами газовой отрасли:
1) Дисбаланс газа в стране
· недостаточная ресурсная база товарного газа;
· нехватка газоперерабатывающих мощностей;
· дефицит товарного газа.
2) Убыточная модель ценообразования
· регулируемые цены формируют убытки 
в размере 178 млрд тг по итогам 2022 года;
· цена закупа газа, устанавливаемая ниже себестоимости (себестоимость - 28 тг, утвержденная цена - 16,5 тг).

3) Узкие места в газотранспортной системе

· нехватка мощностей по магистральным газопроводам: «Макат-Северный Кавказ», «Окарем-Бейнеу», «Бейнеу-Бозой-Шымкент», «Сары-Арка», «Карталы-Рудный» и т.д.;
· изношенное состояние газотранспортной системы;
· риски срыва приоритетных проектов по модернизации ГТС, реализуемых по поручению Главы государства.
4) Низкие темпы газификации страны
· низкие темпы газификации в городах Астана и Караганда;

· отсутствие газотранспортной системы для газификации СКО и ВКО;

· дорогое подключение к газу;

· сложные требования по выдаче техусловий;

· медленное подключение населенных пунктов с уже построенными распределительными сетями.
5) Недостаточная координация и планирование
газовой отрасли 
· отсутствие долгосрочной стратегии газовой отрасли;

· риски срыва исполнения стратегии  декарбонизации из-за дефицита товарного газа.
Слайд 8
Кто сказал, что Казахстан только нефтяная страна?
Казахстан обладает большими ресурсами газа мирового уровня. Мы вполне можем стать газовой страной. Имеется 62 трлн м3 потенциальных прогнозных ресурсов, 3,8 трлн м3 извлекаемых запасов газа. При этом изучена только треть осадочных бассейнов.
Слайд 9

Стратегический подход QazaqGaz по расширению 
и диверсификации ресурсной базы включает мероприятия по:

увеличению ресурсной базы за счет стимулирования и содействия другим недропользователям;
развитию геологического изучения недр (ГИН)/геологоразведки (ГРР) в газоносных районах;
развитию источников газа в регионах, близких к 
крупным центрам потребления.

Слайд 10
QazaqGaz активно развивает собственную добычу на основе газового хаба в Шу-Сарысуйском бассейне, который находится вблизи центров потребления южного Казахстана. Развитие газового хаба производится за счет доразведки и подключения в добычу месторождений-сателлитов вокруг м. Амангельды и других участков в этом бассейне (например, м. Придорожное), что позволит добывать более 0,5 млрд. м3 с 2028 года.
Слайд 11
QazaqGaz нарастил свой портфель геологоразведочных активов с потенциалом в 1 трлн м3 газа. Исторический объем работ и инвестиций в ГИН / геологоразведку были чрезвычайно малы. Поэтому на сегодняшний день мало подготовленных участков для разработки новых газовых месторождений.
QazaqGaz подал заявки на перспективные блоки для геологического изучения недр, оценочные ресурсы составляют порядка 1 трлн м3:
18 участков - включены в перечень ПУГФН, начата работа по получению и анализу исторических материалов для определения дальнейших геологоразведочных работ и ГИН; 

1 участок – получена лицензия на ГИН, начаты проектные работы для проведения 2д сейсмики.

Слайд 12
Казахстан занимает 3-е место в мире по запасам метана угольных пластов – необходима реализация данного потенциала.
QazaqGaz изучает возможности по добыче метана угольных пластов Карагандинского угольного бассейна и на данный момент сформировал рабочую группу для определения технических деталей, подписаны документы (СоК) с Арселор и Шлюмберже для совместного изучения и планирования пробных работ. 

Слайд 13
Газовая отрасль нуждается в новых перерабатывающих мощностях – QazaqGaz строит ГПЗ «Кашаган» - 1 млрд м3.
Проект был передан в QazaqGaz в августе 2022 года, работы на тот момент были приостановлены. 

В сжатые сроки QazaqGaz реанимировал проект собственными средствами.  
В текущем году завершим разработку и выдачу рабочей документации и поставку основного оборудования с КНР, а также выйдем на пиковое строительство.

Слайд 14

Совместно с Министерством энергетики и операторами проектов Карачаганак и Кашаган прорабатываются вопросы строительства газоперерабатывающих заводов на месторождениях Карачаганак и Кашаган мощностью
4 млрд. м3 каждый.
Слайд 16
В настоящий момент QazaqGaz реализует ряд инвестиционных проектов, имеющих большую социальную роль, за счет собственных средств, на сумму более чем 800 млрд. тенге.
Ввиду роста внутреннего потребления, изношенности газопроводов и планов газификации QazaqGaz проводит комплекс работ по капитальному ремонту.
В рамках поручения Главы государства реализован инвестиционный проект «Строительство лупинга МГ «Макат – Северный Кавказ» для обеспечения надежности газоснабжения населения и крупных промышленных предприятий г. Атырау и Атырауской области. При выходе на проектную мощность в 2023 году, запланирована транспортировка газа в объеме около 7,5 млрд куб. м/год.

Также, по поручению Главы государства, в мае текущего года построен подземный газопровод высокого давления протяженностью 60 км от села Курык до местности Сарша в Мангистауской области.

Прокладка газопровода до местности Сарша позволила газифицировать расположенные на этой территории производственные, курортные объекты и сооружения теплых помещений для производства сельскохозяйственной продукции.

Слайд 17
В соответствии с поручением Главы государства QazaqGaz реализует проект строительства газовой инфраструктуры для Алматинских ТЭЦ-2 и ТЭЦ-3, что позволит в последующем окажет благоприятное воздействие на экологию г. Алматы. 

В настоящее время активно ведутся строительно-монтажные работы, в целом строительство газовой инфраструктуры для ТЭЦ планируется завершить в сроки.
В целях обеспечения стабильного газоснабжения населённых пунктов и крупных предприятий Мангистауской области, ТОО «МАЭК-Казатомпром», QazaqGaz до конца текущего года планирует завершить реализацию проекта строительства 2-ой нитки МГ «Бейнеу-Жанаозен».
Слайд 18
Для развития газоснабжения южных, центральных и северных регионов Казахстана, включая перспективные потребности газа в столице, запланировано строительство 2-ой нитки МГ «Бейнеу-Бозой-Шымкент».
Слайд 20
QazaqGaz прилагает все усилия для обеспечения бесперебойного и безаварийного газоснабжения объектов газораспределительных систем и всех категорий потребителей на внутреннем рынке республики.

За 2022 год к системе газоснабжения было подключено 178 населенных пунктов. К примеру, в Туркестанской области после многолетнего ожидания, 22 населенных пункта получили природный газ. 
Для повышения уровня газификации мы провели работу по сокращению перечня документов на получение технических условий на подключение с 8 до 4 документов, а перечень документов исполнительно-технической документации был сокращен с 14 до 9 документов.
Как вам известно, на сегодняшний день рынок строительно-монтажных работ (СМР) газопотребляющих систем (от улицы до конфорки) находится в конкурентной среде. На данном рынке по всей стране проводят работу порядка 500 компаний.

Со своей стороны, QazaqGaz, на основании официального согласования АЗРК РК, в период с сентября по декабрь 2022 года, оказывал услуги по СМР в г. Астана и Карагандинской области.

До момента вступления QazaqGaz в рынок СМР в данных регионах, средняя стоимость СМР частного дома составляла порядка 150 тыс. тенге (не включая оборудования) (за 25 погонных метров без учета газового оборудования, комплектующих и услуг).

После, в период с сентября по декабрь 2022 г. вышеуказанные цены снизились и сохраняются по сей день на уровне 100-103 тыс. тенге (не включая оборудования) (за 25 погонных метров без учета газового оборудования, комплектующих и услуг).

Таким образом, QazaqGaz оказал положительный эффект на снижение стоимости СМР для населения.

Слайд 21
В целях улучшения экологической ситуации в регионах республики, а также развития рынка газомоторного топлива, QazaqGaz  начиная с 2010 года осуществляет строительство автогазонаполнительных компрессорных станций (АГНКС) и реализацию компримированного природного газа (КПГ).

За период 2010-2022 годов QazaqGaz осуществлено строительство 5 АГНКС в г. Алматы и 1 АГНКС в г. Актобе. 

С начала реализации проектов по строительству АГНКС в г. Алматы и Актобе за период 2011-2022 гг. замещено порядка 148 тыс. тонн дизельного топлива (196 млн. куб. м).

Главным преимуществом газомоторного топлива является снижение себестоимости транспортных расходов, ввиду того что цена КПГ в 1,5-2 раза ниже стоимости традиционных видов топлива, стоимость газомоторного топлива в сравнении с дизельным топливом составляет 119 тенге/м3, против 295 тенге/л (1 л дизельного топлива соответствует 1 м3 природного газа). 

Помимо экономического эффекта, замена дизельного топлива на газомоторное топливо позволит сократить количество вредных выбросов в атмосферу: углекислого газа – на 20%, сажи – на 99%.

В настоящее время QazaqGaz задает тренд по дальнейшему развитию сети АГНКС и привлечению международного транзита на газомоторном топливе. Таким образом, переход международных и междугородних перевозок на газомоторное топливо значительно снизит транспортные расходы ввиду низкой стоимости топлива по сравнению с дизелем. В свою очередь, это отразится на конечной цене перевозимых товаров.

Слайд 22

До настоящего времени деятельность QazaqGaz по оптовой реализации товарного газа на внутреннем рынке являлась убыточной (факт убытков за 2015-2022гг. 766 млрд. тенге, в т.ч. за 2022 год 178 млрд. тенге).
Наличие убытков было обусловлено высокой себестоимостью поставок газа и низкими ценами, сдерживаемыми государственными органами.

Существует разрыв между себестоимостью и утвержденной уполномоченными органами оптовой ценой, равный  11,5 тенге (28-16,5=11,5 тенге за 1 м3 товарного газа). Из-за этой разницы мы имеем ежегодные убытки. В этой связи для нас критически важно чтобы цена формировалась с учетом себестоимости.
Слайд 23
Благодаря реформе ценообразования, за счет введения новых категорий крупных коммерческих потребителей и майнеров, в 2023-2024 годах планируется получение дополнительного дохода в размере 37,8 млрд. тенге и 66 млрд. тенге соответственно.
Однако, временнное снижение экспорта в краткосрочной перспективе может усугубить ситуацию с обеспечением безубыточности газовой отрасли.
Слайд 24
Одной из главных миссий QazaqGaz на сегодня является формирование и стимулирование рынка газа по всей цепочке создания стоимости от геологоразведки до конфорки. 

Как я уже отметил в начале выступления в декабре 2022 года внесены изменения в законодательство, предусматривающие реализацию следующих инициатив:

- утверждение оптовых цен товарного газа на долгосрочный период 5 лет с возможностью ежегодной корректировки;

- введение 2-х новых категорий потребителей газа (крупные коммерческие потребители и майнеры);

- применение стимулирующей формулы цены закупа новых объемов газа у недропользователей;

- изменение механизма ценообразования товарного газа для потребителей, включенных в перечень электростанций с 
10-летнего срока утверждения цен на 5-ти летний;
Справочно: после утверждения Министерством энергетики перечня электростанций, данная категория потребителей будет оплачивать не 60 долл. США в течение 10 лет, а исходя из себестоимости + 7% в течение 5 лет.   

- изменение утвержденных тарифов на транспортировку товарного газа при принятии имущества на баланс или в доверительное управление.
Справочно: теперь можно менять тариф в сторону увеличения при принятии имущества на баланс или в доверительное управление ежегодно, а не один раз в 5 лет. 

5-летняя оптовая цена позволяет прогнозировать инвестиции на развитие газовой отрасли и дополнительные ресурсы товарного газа. 

Слайд 26
На основе имеющихся вызовов и возможностей QazaqGaz определил свою миссию и видение.

Миссия заключается в стабильном обеспечении поставок газа для повышения качества жизни населения, формирования энергетической безопасности и энергетического перехода в целях устойчивого развития экономики РК.

Мы видим QazaqGaz высокоэффективным игроком стабильного газового рынка, способствующим максимизации инвестиционной привлекательности газовой отрасли Казахстана и раскрытию газового потенциала страны для развития социального благополучия.

Слайд 27
С учетом миссии и видения компании и в условиях имеющихся вызовов и возможностей QazaqGaz разработал новую стратегию, состоящую из 12 направлений развития:

1.
Стимулирование изменений для оптимизации спроса;
2.
Справедливые тарифы и цены, стимулирующие развитие газовой отрасли и энергоэффективность, а также структурные изменения, ведущие газовой рынок к поэтапной либерализации;
3.
Обеспечение роста и диверсификации ресурсной базы;
4.
Обеспечение своевременного расширения мощностей ключевых проектов газопереработки;
5.
Обеспечение баланса газа в стране по оптимальной цене закупа;
6.
Обеспечение бесперебойной поставки и максимизация экспортно-транзитного потенциала страны;
7.
Обеспечение инфраструктуры для газификации страны и сокращение потерь;
8.
Обеспечение возможных будущих проектов газохимической отрасли сырьем (газом);
9.
Совершенствование операционной и инвестиционной деятельности;
10.
Развитие компетенций в газовой отрасли и построение высококомпетентной организации (вкл., НТЦ);
11.
Повышение эффективности организации через применение цифровых инструментов;
12.
Подготовка компании к успешному IPO (вкл., выход на целевой уровень ESG рейтинга).

Слайд 28
Для стимулирования рынка газа QazaqGaz будет играть активную роль по всей цепочке создания стоимости:

· ГИН на малоисследованных потенциально перспективных свободных участках;

· поисково-разведочные работы на неразрабатываемых газовых месторождениях с высоким потенциалом для последующего освоения;

· поддержка в устранении барьеров для недропользователей, а также разработка собственных месторождений (с сохранением приоритетного права);

· содействие/соучастие в реализации и устранение барьеров в переработке газа;

· оптовая реализация – ввиду дефицита газа и отсутствия экспортного потенциала, критично сохранение роли единого закупщика для обеспечения внутреннего рынка в периметре государства (QazaqGaz);

· ГТС и ПХГ – сохранение контроля для обеспечения бесперебойной поставки газа (модель единственного игрока на рынке наиболее распространена в международной практике);

· строительство ГРС предлагается передать QazaqGaz для технического надзора, своевременного ввода в эксплуатацию и синхронизации развития ГРС с уровнем ресурсной базы;

· управление ГРС и розничная реализация – сохранение контроля до создания условий для устойчивой рентабельности рынка (после 2030 года возможна приватизация сегмента);
· последняя миля – временный вход QazaqGaz на рынок для защиты потребителей и стимулирования “справедливых“ цен на рынке;

· газохимия (C1: метан) – в случае профицита газа / доступного импорта и наличии бизнес-кейса, рассматривается оппортунистический вход на этап для кросс-субсидирования домашнего потребления; также QazaqGaz готов выступать поставщиком газа для игроков;

· нефтехимия (C2+) – QazaqGaz может выступить поставщиком жирных фракций газа, выделяя и поставляя их для КазМунайГаза, а также других участников рынка.

Слайд 29
Уважаемые депутаты, участники заседания!
Многолетние накопившиеся системные проблемы газовой отрасли решаются благодаря поддержке руководства страны.

Начата реализация всех основных реформ газовой отрасли – газовая отрасль становится инвестиционно привлекательной.
Впереди стоят беспрецедентные вызовы и новые возможности.
Новая стратегия QazaqGaz нацелена на поэтапную либерализацию газового рынка, мы хотим чтобы каждый недропользователь и инвестор мог достойно зарабатывать!
Спасибо за внимание!
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