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Құрметті кеңес қатысушылары!

Бүгінгі таңда қолданыстағы мемлекеттік сатып алу жүйесінде тиімділік пен бәсекеге қабілеттілікті арттыруға бағытталған құралдарды енгізуге емес, белгіленген ережелерді сақтауға көп көңіл бөлінеді.
Біріншіден, заңнама нормаларын әр түрлі түсіндіру (конкурстық (аукциондық) комиссиялар мүшелерінің, ішкі мемлекеттік аудит органдарының, соттардың әлеуетті өнім берушілердің конкурстық өтінімдеріне жұмыс тәжірибесі бойынша шартты жеңілдіктерді қолдану тәртібі бөлігінде) салдарынан жүргізілетін мемлекеттік сатып алу нәтижелеріне адам факторының әсер ету тәуекелі сақталып отыр.
Мәселен, келіспеген жағдайда, нәтижелеріне шағымдана отырып, камералдық бақылау мемлекеттік сатып алуды жүргізу рәсімін бір айдан астам мерзімге ұзартады, бұл, әрине, тапсырыс берушілердің тексерушінің нұсқауларын тез және үнсіз орындаудың пайдасына өз шешімінің заңдылығын қорғауға уәждемесін қысқартады. Мемлекеттік сатып алу қорытындыларына шағым беру шарт жасасу мерзімін тоқтата тұруға әкеп соғады, сатып алу рәсімдерінің кешіктірілуіне әкеп соғады.
Конкурстық құжаттаманы бекітудің міндетті шарты (22-бап) конкурстық құжаттаманың жобасын алдын ала талқылау болып табылады. Алайда, іс жүзінде алдын-ала талқылау кезеңіне қатысатын жеткізушілер конкурстарға қатыспайды. Осылайша, шағымдану кезеңі мемлекеттік сатып алулардың бұзылуына байланысты заңсыз пайда құралына айналады. Тапсырыс беруші мен жеңімпаз келісімшартты орындаудың кешеуілдеуіне байланысты шығынға ұшырайды.
Осыған байланысты, Мемлекеттік сатып алу туралы Заңның 47-бабының 1-тармағын жаңа редакцияда жазуды ұсынамыз, атап айтқанда, конкурсқа қатысуға өтінім бермеген, конкурстық құжаттама жобасын алдын ала талқылауға қатыспаған өнім берушілердің шағым беру мүмкіндігін алып тастауды немесе мемлекеттік сатып алу порталында шағым беру үшін төлем белгілеуді ұсынамыз.
Екіншіден, мемлекеттік сатып алуды ұйымдастырушылар мен тапсырыс берушілер экономикалық қызмет түрлерінің жалпы жіктеуіші (ЭҚЖЖ) кодының құжаттамада мәлімделген баға ұсыныстарын, ашық конкурстарды, алдын ала біліктілік іріктеу конкурстарын сұратуға сәйкес келмеуі себебінен әлеуетті өнім берушілерді қабылдамайды.
Іс жүзінде кейбір жеткізушілер баға ұсыныстарын сұратуға қатысады және ұтады, дегенмен әлеуетті жеткізушілердің ЭҚЖЖ деректері сәйкес келмейді және оның аясында конкурс, баға ұсыныстарын сұрату, аукцион және т.б. өткізілетін қызметтің нақты саласына бағдарлануы тиіс.
Үшіншіден, «Негіздемелік келісім пайдаланылатын конкурс тәсілімен мемлекеттік сатып алу тауарлардың, жұмыстардың, көрсетілетін қызметтердің тізбесін бекіту туралы» Қазақстан Республикасы Қаржы министрінің 2022 жылғы 17 қаңтардағы № 44 бұйрығына сәйкес дизель отыны негіздемелік келісімді пайдалана отырып, конкурс тәсілімен сатып алынатын тауарлардың тізбесіне жатады. Өз кезегінде, мемлекеттік сатып алу негіздемелік келісімді пайдалана отырып, конкурс тәсілімен жүзеге асырылатын тауарлардың, жұмыстардың, көрсетілетін қызметтердің тізбесінде «маусымаралық дизель отыны» жоқ. Бұйрыққа тиісті толықтыру енгізуді сұраймыз.
Төртіншіден, «Мемлекеттік сатып алу туралы» Қазақстан Республикасының 2015 жылғы 4 желтоқсандағы № 434-V ҚРЗ Заңына сәйкес «Омаркет» порталында шалғай өңірлер үшін өнім берушілер шекті бағадан төмен емес сатып алу мүмкіндігімен тауарларды өткізу туралы ақпаратты орналастырады, сондай-ақ тауарларды жеткізуде проблемалар бар. Осылайша, олар тауарларды электронды дүкен арқылы сатып алу мүмкіндігін шектейді.
Осыған байланысты «Мемлекеттік сатып алу туралы» Заңға тиісті өзгерістер енгізе отырып, ауылдық өңірлер үшін бір көзден алу тәсілімен тауарларды сатып алу мүмкіндігін қарастыру немесе «Омаркет» порталында шекті бағаларды белгілеу жөніндегі өнім берушілердің құқығын алып тастау қажет.
Бесіншіден, мемлекеттік сатып алуға республиканың түкпір-түкпірінен әлеуетті өнім берушілер қатыса алады. Тапсырыс берушінің аумағында өнім берушінің болуын талап ететін жұмыстар мен көрсетілетін қызметтерді іске асыру бөлігінде әлеуетті өнім берушілерді аумақтық тиесілігі бойынша шектеу мүмкіндігін қарастыру қажет. Мысалы, су жеткізу, септикті айдау, ҚТҚ шығару, жазғы лагерь, картриджді толтыру, ұйымдастыру техникасын жөндеу, ғимараттарды жалға алу, күрделі және ағымдағы жөндеу жұмыстарын жүргізу және т. б.
Сөз соңында тағы бір маңызды мәселеге тоқталғым келеді. Мемлекеттік сатып алуды ұйымдастыру және өткізу ерекше назар аударуды, мемлекеттік сатып алу саласындағы білім мен дағдыларды талап етеді. Мемлекеттік сатып алу курстары мен семинарлары сауда-саттық, конкурстар, тендерлер өткізу рәсімдерінің барлық қыр-сырын түсінуге көмектеседі. Алайда, егер 2021 жылға дейін тренингтер мен семинарларды өткізу үшін мемлекеттік сатып алу «Мемлекеттiк сатып алу туралы» Қазақстан Республикасының 2015 жылғы 4 желтоқсандағы № 434-V ҚРЗ Заңының 39-бабы 3-тармағының 42) тармақшасына сәйкес шартты тікелей жасау жолымен бір көзден алу тәсілімен өткізілген болса, қазір мұндай мүмкіндік жоқ.
Кадрлық әлеуетті арттыру қажеттілігіне байланысты тренингтер мен семинарларды бір көзден алу тәсілімен мемлекеттік сатып алуды қосуды, сондай-ақ мемлекеттік сатып алуды жүзеге асыратын мамандардың жалақысын арттыру мәселесін қарауды ұсынамын. Бүгінгі таңда олар С блогына (азаматтық қызметкерлер) жатады және 70-тен 100 мың теңгеге дейін (1 ставка) жалақы алады.
Назарларыңызға рахмет!
