

Бүгінгі күні қолданыстағы нормативтік-құқықтық және техникалық база халықтың жүріп-тұруы шектеулі топтарының тіршілік етуі үшін қолайлы орта жасау үшін құрылыс процесінің әрбір кезеңінде (жобалау, сараптамадан өту және құрылыс кезінде) барлық қажетті талаптарды қамтиды.
Мысалы: мүмкіндігі шектеулі адамдар үшін ғимараттар мен құрылыстар объектілерінің қолжетімділігін қамтамасыз ету кезінде «Ғимараттар мен имараттардың қимылы шектеулі топтар үшін қолжетімділігі» ҚР ҚН 3.06-01-2011 және «Ғимараттар мен имараттарды халықтың қимылы шектеулі топтары үшін қолжетімділіктің есебімен жобалау. Жалпы ережелер» ҚР ЕЖ 3.06-101-2012* басшылыққа алу қажет
Жобалауға арналған тапсырманы жасау кезінде тапсырыс беруші объектінің мүгедектер үшін қолжетімділігі жөніндегі іс-шаралар жобасының құрамында әзірлеу жөніндегі талапты жазуға міндетті. 
Құрылысқа (реконструкциялауға) тапсырыс берушіге ЖАО сәулет және қала құрылысы органы сәулет-жоспарлау тапсырмасын берген кезде құру бойынша міндетті талаптар белгіленеді
Жобалау-сметалық құжаттаманы жасау кезінде жүріп-тұруы шектеулі топтардың тыныс-тіршілігіне қолайлы жағдайлар жасау жөніндегі бөлімді әзірлеу талап етіледі.
Мемлекеттік сараптама жүргізу сатысында әзірленген жобаның құрылыс нормаларының талаптарына сәйкестігін, оның ішінде жүріп-тұруы шектеулі топтар үшін қолжетімділік бойынша бағалау жүргізіледі және ауытқулар анықталған жағдайда жобалар пысықтауға қайтарылады.
ЖАО мемлекеттік сәулет-құрылыс бақылау органдары үшін тәуекелдер дәрежесін бағалау өлшемшарттары бойынша салынып жатқан объектілердің қолжетімділігін қамтамасыз ету жөніндегі талаптарды сақтамау өрескел бұзушылық болып табылады.
Бүгінгі таңда нысандарды құрылысқа қатысушылардың өздері (тапсырыс беруші, мердігер, авторлық және техникалық қадағалау) енгізуде. 
Халықтың жүріп-тұруы шектеулі топтары үшін ғимараттардың қолжетімділігін әлеуметтік қорғау органдары объектіге шығу жолымен сәйкестік туралы декларацияны мердігердің келісу сатысында объектіні қабылдау кезінде растайды.
Талаптарға сәйкес келмеген жағдайда, әлеуметтік қорғау органдарының ескертулері жойылғанға дейін сәйкестік туралы декларацияға қол қойылмайды.
Осылайша, жаңа объектілерді салу кезінде мүгедектігі бар адамдар үшін оларға қолжетімділік заңнамамен реттелген.
Айта кету керек, әлеуметтік қорғау органдары бақылауды жүргізеді және қолданыстағы нысандарды бейімдейді.
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На сегодняшний день, действующая нормативно-правовая и техническая база содержит все необходимые требования на каждом этапе строительного процесса (при проектировании, прохождении экспертизы и строительстве) для создания благоприятной среды для жизнедеятельности маломобильных групп населения. 
К примеру: При обеспечении доступности объектов зданий и сооружений для лиц с ограниченными возможностями необходимо руководствоваться СН РК 3.06-01-2011 «Доступность зданий и сооружений для маломобильных групп населения» и СП РК 3.06-101-2012* «Проектирование зданий и сооружений с учетом доступности для маломобильных групп населения. Общие положения». 
При составлении задания на проектирование, заказчик обязан прописывать требование по разработке в составе проекта мероприятия по доступности объекта для инвалидов. 
При выдаче заказчику строительства (реконструкции) архитектурно-планировочного задания органом архитектуры и градостроительства МИО, устанавливаются обязательные требования по созданию условий для жизнедеятельности маломобильных групп населения.
При составлении проектно-сметной документации требуется разработка раздела по созданию благоприятных условий жизнедеятельности маломобильных групп.
На стадии проведения государственной экспертизы проводится оценка соответствия разработанного проекта требованиям строительных норм, в том числе по доступности для маломобильных групп и в случае выявления отклонений, проекты возвращаются на доработку.
Для органов государственного архитектурно-строительного контроля МИО, по критериям оценки степени рисков, несоблюдение требований по обеспечению доступности строящихся объектов является грубым нарушением.
На сегодня объекты вводятся самими участниками строительства (заказчик, подрядчик, авторский и технический надзоры). 
Доступность зданий для маломобильных групп населения, подтверждается органами соцзащиты при приемке объекта на стадии согласования подрядчика декларации о соответствии, путем выезда на объект. 
В случае несоответствия требованиям, декларация о соответствии не подписывается до устранения замечании органов соцзащиты.
Таким образом, при строительстве новых объектов доступность к ним для лиц с инвалидностью законодательно урегулировано.
Необходимо отметить, что органы соцзащиты ведут контроль и адаптируют существующие объекты.

