
ҚР Парламенті Мәжілісінің Экономикалық реформалар комитетінің тақырыптық отырысына тезистер 
Құрметті депутаттар!

Құрметті Нұртай Салихұлы!

Автожол саласын дамыту бойынша атқарылған жұмыстар туралы баяндауға рұқсат етіңіздер.

СЛАЙД 1

Өткен жылы 11 мың шақырымнан астам жол жөндеудің барлық түрлерімен қамтылды, оның ішінде:

- республикалық желі бойынша 7 мың шақырым;

 - жергілікті желі бойынша 4,6 мың шақырым қамтылды, соның ішінде 3 мың шақырым жол аяқталды. 
Жыл қорытындысы бойынша нормативтік жағдайдағы жолдардың үлесі республикалық желі бойынша 91% - ға, жергілікті желі бойынша 85% - ға дейін ұлғайтылды.

2022 жылғы бюджет 603 млрд. теңгені құрады, барлығы 11,6 мың км қамтылды.
СЛАЙД 2

Мемлекет басшысының сайлауалды бағдарламасы шеңберінде қойылған міндеттерге, сондай-ақ 2022 жылғы желтоқсанда қабылданған Қазақстан Республикасының көлік-логистикалық әлеуетін дамытудың 2030 жылға дейінгі тұжырымдамасына сәйкес, республикалық автожолдардың 8 мың шақырымын және жергілікті маңызы бар жолдардың 14 мың шақырымын салу және қайта жаңарту жоспарлануда.
Қазыргі уақытта қайта жаңартумен 3,6 мың шақырым жол қамтылды. Келесі жылдан бастап жалпы ұзындығы 4,4 мың шақырым жаңа жобаларды кезең-кезеңімен бастау жоспарланып отыр, оларды іске асыруға шамамен 4 трлн. теңге қажет.
Бюджеттің шектеулігіне байланысты, сондай-ақ басталған жобаларды аяқтау үшін біз мемлекет тарапынан кепілдіктер қамтамасыз етілген жағдайда қаржыландыруға мүдделі халықаралық қаржы ұйымдарының қаражатын тарту мәселесін пысықтаудамыз.

Атап айтқанда, «Сарыағаш қаласын айналып өту» жобасын 2025 жылы іске асыра отырып, Азия даму банкінен қарыз тартуды жоспарлап отырмыз. Сондай-ақ, Дүниежүзілік банк «Жезқазған-Қарағанды» автожолын қайта жаңарту жобасын қаржыландыруға дайын екенін білдірді. Басқа жобалар «Бейнеу – Шалқар», «Астана - Қостанай - РФ шекарасы», «Атырау – Доссор», «Қызылорда – Ақтөбе», «Атырау – Орал» бойынша Халықаралық қаржы институттарымен келіссөздер жүргізілуде.

СЛАЙД 3

2023 жылы жалпы 11 мың шақырым автомобиль жолдары жөндеу жұмыстарымен қамтылады, соның ішінде:

- 7 мың шақырым республикалық желі жолдары (оның ішінде құрылыс және қайта жаңарту - 3,6 мың шақырым, күрделі және орташа жөндеу – 3,4 мың шақырым).

- жергілікті желі бойынша 4 мың шақырым автожол.
СЛАЙД 4

Слайдта көрсетілгендей, іске асырылу мерзімі 2024 жылдың соңына дейін 3,6 мың шақырымды құрайтын 16 жобада қайта жаңарту жұмыстары жүргізілуде.

Негізгі ірі жобалар бойынша бөлек тоқталуға рұқсат етіңіздер.

СЛАЙД 5 (Орталық-Оңтүстік)
«Орталық-Оңтүстік» дәлізін дамыту шеңберінде «Қарағанды-Балқаш-Бурылбайтал-Құрты-Қапшағай» учаскелерін қайта жаңарту жалғасуда (оның 946 шақырымынан 543 шақырымы ашылды).
Ағымдағы жылы Қарағанды-Балқаш (363 шақырым) учаскесі бойынша 281 шақырым жол ашылды, Балқаш-Бурылбайтал-Құрты (516 шақырым) учаскелерінде 262 шақырым жол қозғалысы ашылды, сондай-ақ, Құрты-Қапшағай (67 шақырым) учаскесінде жұмыстар жалғасуда.

Жалпы, біз 2024 жылы пайдалануға беріле отырып, 2023 жылдың соңына дейін «Орталық – Оңтүстік» дәлізі бойынша қозғалысты ашуды жоспарлап отырмыз.

СЛАЙД 6 (ТӨ, ҚМ)
Еліміздің оңтүстік-батыс өңірінде «Талдықорған-Өскемен» (768 шақырым) автомобиль жолы қайта жаңартылуда. Бүгінгі таңда жол қозғалыс 649 шақырымда ашық.
Ағымдағы жылы толық қозғалысты ашу жоспарланып отыр. Жобаны толық аяқтау 2024 жылға көзделген.

Анықтама ретінде: 

«Талдықорған-Өскемен» жобасы 3 облыс арқылы өтеді Жетісу 314 шақырым, Абай 394 шақырым және Шығыс Қазақстан облысы 60 шақырым:

- Жетісу облысында 311 шақырымда төсемнің төменгі қабаты бойынша Талдықорған қаласынан Үшарал кентіне дейін 263 шақырымнан 260 шақырымда жаңа асфальт төсемімен жол қамтамасыз етілді.

- Абай облысы бойынша 295 шақырымда асфальт-бетон төсемі бойынша қозғалыс қамтамасыз етілді, соның ішінде Жетісу облысының шекарасынан Таскескен кентіне дейін 123 шақырымнан 98 шақырымда, Таскескен кентінен  Аягөз кентіне дейін 75 шақырымнан 43 шақырымда, Аягөз кентінен Қалбатау кентіне дейін 166 шақырымнан 157 шақырымда, Қалбатау кентінен ШҚО шекарасына дейін Сұлусар кенті, 42,3 асфальт жолмен қозғалыс қамтамасыз етілді.

- Шығыс Қазақстан облысы бойынша жаңа асфальт-бетон жолмен ұзындығы 60 шақырым жолда қозғалыс қамтамасыз етілді.

Шығыста 415 шақырым «Қалбатау-Майқапшағай» автожолы қайта жаңартылуда. Бүгінгі таңда 159 шақырым жолда қозғалыс ашылды. 
Жоба бойынша негізгі жұмыс түрлерін аяқтау 2023 жылға және пайдалауға енгізу 2024 жылға жоспарланған.

Анықтама ретінде: 
- Абай облысы бойынша ұзындығы 184 шақырым, соның ішінде 30 шақырымы асфальт төсемімен Қалбатау кентінен Көкпекті кентіне дейін 89 шақырымнан 30 шақырым, Көкпекті кентінен Қараой кентіне дейін 95 шақырмнан 50 шақырымда жол ескі асфальт-бетон төсемі бойынша және 45 шақырым айналма жол.

- ШҚО бойынша 231 шақырымнан 129 шақырымда жол қамтамасыз етілген, соның ішінде Караой кентінен Тұғыл кентіне дейін 100 шақырымнан 55 шақырымда, Тұғыл кентінен Зайсан қаласына дейін 98 шақырымнан 78 шақырымда, Зайсан қаласынан Майқапшағай өткізу пунктіне дейін 32 шақырымнан 3 шақырымда асфальтпен жол қамтамасыз етілген.
СЛАЙД 7 (Ақтөбе-Атырау-Астрахань)

Еліміздің батысында «Ақтөбе – Атырау – Астрахань» дәлізін (819 шақырым) дамыту қолға алынды. Ағымдағы жылы «Қандыағаш-Мақат-Атырау» (440 шақырым) учаскесін аяқтаймыз, ол бойынша қозғалыс толығымен ашық. Сондай-ақ, «Ақтөбе – Қандыағаш» (96 км, 63 км қозғалыс ашылды) және «Атырау-Астрахань» (277 км, 123 км қозғалыс ашылды) учаскелері бойынша қайта жаңартуды жалғастырамыз, 2024 жылы пайдалануға бере отырып, жылдың соңына дейін барлық жолда қозғалысты ашу жоспарлануда.

СЛАЙД 8 (Қызылорда-Жезқазған)

«Қызылорда-Жезқазған» автожолын қайта жаңарту жобасы екі негізгі бөліктен тұрады.

Қызылорда облысының аумағы бойынша (12-216 шақырым) ұзындығы 218 шақырымда құрылыс-монтаждау жұмыстары 2022 жылы басталды (ЕҚЖДБ).

Анықтама ретінде:

Жол жұмыстарын мына мердігер ұйымдар жүргізуде:

Longjian Road and Bridge Co. Ltd;

China Civil Engineering Construction Corporation;

"Қыран" ЖШС;

Guizhou Highway Engineering Group Co.;

Stecol Corporation.

Ұлытау облысының шекарасы бойынша конкурстық рәсімдер жүргізілуде.
СЛАЙД 9 (БҚО күрделі жөндеу)

Мемлекет басшысының тапсырмасын орындау мақсатында 2019 жылы 248 шақырым автожол күрделі жөндеумен қамтылды.

Анықтама ретінде:

- 145 шақырым «Казталовка-Жәнібек-Ресей Федерациясының шекарасы» а/ж, 0-1, 4-138, 158-165 шақырым;

- 103 шақырым «Өнеге-Бисен-Сайхин» а/ж, 0-103 шақырым.

Ағымдағы жылы 30 млрд.теңге бөлінді, оның есебінен автожолдың бүкіл ұзындығы бойынша жол жүруді қамтамасыз ету жоспарлануда.

Анықтама ретінде: 2023 жылға дейін 125 шақырым жол қозғалысы ашылды, 2023 жылы 123 шақырым жол жүруді қамтамасыз ету жоспарлануда.

Қазіргі уақытта учаскелерде ауқымды жұмыстар жүргізілуде. 
СЛАЙД 10

Бүгінгі таңда 70 мың шақырым жергілікті желінің 85% - ы нормативтік жағдайда (бұл 59,5 мың шақырым).

Мемлекет басшысының тапсырмасына сәйкес, біздің алдымызда 2025 жылдың соңына дейін жергілікті маңызы бар жолдардың 95% -ын нормативтік жағдайға келтіру бойынша негізгі стратегиялық міндет тұр.

Бүгінде жергілікті жолдардың жай-күйінің жақсы көрсеткіштері Жамбыл (97%), Маңғыстау (96%) және Павлодар (91%) облыстарында байқалады, көрсеткіштер 3 өңірде орташадан төмен: БҚО (46%), Ақтөбе (72%), Атырау (72%) облыстарында.

Ағымдағы жылдан бастап жергілікті желіні жөндеуге жалпы сипаттағы трансферттер қолданылады. Жолдардың техникалық жай-күйін және жергілікті жолдар желісінің ұзақтығын көздейтін Министрлік бекіткен әдістемеге сәйкес, артта қалған облыстарға, сондай-ақ жолдардың ең көп ұзындығы бар өңірлерге қаржы қаражатының ең көп мөлшері бөлінді, яғни БҚО, Ақтөбе, СҚО және т.б.

Ағымдағы жылы жергілікті маңызы бар жолдарды салуға, қайта жаңартуға және жөндеуге – 285 млрд.теңге бөлінді (оның ішінде РБ – 86,3 млрд. теңге., ТОХ-147,6 млрд. теңге., ЖБ-51 млрд. теңге).
Бөлінген қаражат есебінен 4 мың шақырымда жұмыстар жоспарланған. Ағымдағы жылдың қорытындысы бойынша жергілікті жолдардың нормативтік жағдайдағы үлесін республика бойынша орта есеппен 87% - ға дейін жеткізу жоспарлануда.

Жол-жөндеу жұмыстарының сапасына және автожолдардың жай-күйін диагностикалауға ерекше назар аударылады.

Республикалық жолдар бойынша жұмыстар мен материалдардың сапасына сараптама Республикалық бюджеттен бөлінген қаражат есебінен жүзеге асырылады және бүкіл желіні толығымен қамтиды.

Жергілікті маңызы бар жолдарды, сондай-ақ елді мекендердің көшелерін сараптамамен қамту бойынша жергілікті атқарушы органдармен жұмыс белсенді жүргізілуде.

СЛАЙД 11
Қайта жаңартылған автожолдарды нормативтік күтіп ұстау үшін ақылы жол енгізіледі, бұл күтіп ұстау шығындарын толық көлемде жабуға және республикалық бюджетке түсетін жүктемені азайтуға мүмкіндік береді.

Ақы қайта жаңарту жүргізілген учаскелерде не жол-жөндеу жұмыстары жүргізілгеннен кейін енгізіледі, бұл жол жүрудің қауіпсіздігі мен жайлы жағдайын қамтамасыз етеді.

Қазіргі уақытта ақылы учаскелердің ұзындығы 2,2 мың шақырымды (2 161 км) құрайды. Ағымдағы жылдың басынан бастап жалпы алымдар 7,5 млрд. теңгені құрады.

Анықтама ретінде: 11 учаскеге ақы енгізілген: «Астана-Щучье», «Астана-Теміртау», «Алматы-Қонаев», «Алматы-Қорғас», «Қапшағай-Талдықорған», «Тараз-Қайнар», «Шымкент-Тараз», «Шымкент-Ташкент», «Шымкент-Қызылорда», «Щучье-Көкшетау», «Астана-Павлодар».

СЛАЙД 12
Мемлекет басшысының тапсырмасына сәйкес, біз жол бойындағы қызмет көрсету объектілерін дамытуды жалғастырамыз.

Бүгінгі таңда республикалық маңызы бар автожолдарда жол бойындағы 1 634 қызмет көрсету объектісі жұмыс істейді, оның 74% - ы (1 204 бірлік) ұлттық стандарт талаптарына жауап береді.

Ағымдағы жылы тағы 78 қызмет көрсету объектісін іске қосу жоспарлануда, бұл қызмет көрсету объектілерінің үлесін нормативтік жағдайдың 82%-на дейін жеткізуге мүмкіндік береді.

2030 жылға қарай 300 – ден астам нысанның құрылысы қосымша қамтамасыз етіледі (олардың ішінде 2024 жылы – 70 бірлік, 2025 жылы – 70 бірлік, 2026 жылы – 70 бірлік, 2027 жылы – 70 бірлік, 2028 жылы-70 бірлік).

Әлеуетті инвесторларды тарту мақсатында өткен жылы қызмет көрсету объектілерін салуға (құнының 10%) және санитарлық-гигиеналық тораптарды ұстауға (айына 83 мың теңге) шығындарды өтеу бойынша мемлекеттік қолдау тетігі іске қосылды.

СЛАЙД 13
Автожолдардың сапасын арттыру мақсатында саланы реформалау жолымен жаңа тәсілдер пысықталды.

Осы бағытта атқарылған жұмыстар туралы тоқталуға рұқсат етіңіздер.

Бірінші. Автожол жобаларын сапалы іске асыру мақсатында орташа жөндеу кезінде ведомстволық сараптамамен толық қамтыла отырып, техникалық және авторлық қадағалаулардың ортақ жауапкершілігі енгізілді.

Екінші. Автожол саласында сатып алуды өткізу тәсілдері қайта қаралуда және Мемлекеттік сатып алу қағидаларына мынадай өзгерістер енгізілді:

1. Бас мердігер келісілмеген қосалқы мердігерлерді тартқан жағдайда шарт автоматты түрде бұзылады;

2. Құрылыс-монтаждау жұмыстары жүргізілетін өңірде салықтық тіркеу кезінде әлеуетті өнім берушілерге шартты жеңілдік беру (соңғы 2 жылда сатып алынған және 1% - дан аспауы керек);
3. Мемлекеттік сатып алу туралы шарттардың орындалуында әлеуетті өнім берушінің болуы үшін теріс мән ұғымы енгізілді, шартты жеңілдіктің жалпы сомасының 0,1% -ын автоматты түрде алып тастайды.

СЛАЙД 14
Сондай-ақ, саланы одан әрі реформалау бойынша жоспарланған жаңа тәсілдер ұсынылады.

Біріншіден - бұл сапа орталығының барлық жұмыстарын цифрландыруды көшіру жолымен құрылыс процесіне қатысушылардың бақылауы мен жауапкершілігін күшейту (ЖАО-ға қарамастан объектілерді пайдалануға қабылдау бойынша жұмыс жүргізілетін болады), сапа орталығымен бірыңғай шарт жасасу жолымен бірыңғай бақылауды қамтамасыз ету, жолдардың бүкіл желісі жұмысының сапасын сараптауға, жобалық-сметалық құжаттаманы әзірлеуден бастап кепілдік мерзімі аяқталғанға дейін толық өмірлік цикл келісімшарттарын енгізуді қолдану, FIDIC халықаралық шарттарын қолдану, техникалық және авторлық қадағалаудың қылмыстық жауапкершілігін енгізу, орташа жөндеу бойынша жұмыстарды қабылдау тәртібін бекіту.

Екіншіден, бұл-нормативтік базаны жетілдіру және автожол саласындағы ғылымды дамыту.

Бүгінгі таңда «ҚазжолҒЗИ» АҚ-мен мемлекеттік тапсырмаға қол қойылды, оның шеңберінде 1200-ден астам нормативтерді қайта өңдеу және 50 негізгі нормативтерді оңтайландыру жоспарлануда. Алдағы уақытта ғылымды дамытуға және инновациялық технологияларды енгізуге мемлекеттік тапсырма шеңберінде жыл сайын қаражат бөлу мәселесін пысықтау жоспарлануда.

***

Жоғарыда аталған жобаларды уақтылы іске асыру, сондай-ақ жаңа тәсілдерді енгізу Мемлекет басшысының тапсырмасын уақтылы орындауға және елдегі жолдардың сапасы мен жай-күйін арттыруға тікелей әсер етеді.
Өз кезегінде Министрлік аталған жобаларды уақтылы және сапалы іске асыруға барынша күш салатын болады.
Баяндама аяқталды. Назар аударғаныңыз үшін рахмет.
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