Құрметті депутатар, комитет мүшелері! 
Ауылдық елді мекендердегі сапалы интернетпен қамтамасыз ету бойынша.
2-слайд 

Мобильді интернет. 
Елімізде 6 406 елді мекен бар, оның 4 974-і, яғни 77 пайызы мобильді интернетке қосылған.

2 928 елді мекен – 4G-ге қосылған, 2 046 елді мекен – 3G технологиясымен қамтамасыз етілген. 
2022 жылдың қорытындысы бойынша қосымша 241 жаңа ауыл Интернетке қосылды және 1 059 ауылда байланыс сапасы жақсартылды. Бұл өте ауқымды жұмыс.
Справочно: 2021 жылы 382 жаңа ауыл қосылды.

Бұл үшін біз байланыс апасын жақсарту мақсатында жыл сайын «базалық станциялар» санын көбейтудеміз. Жалпы               41 мыңнан астам «базалық станция» орнаттық. Жыл сайын жаңа станциялардың саны 3,5 мыңға тұрақты түрде өсуде. 
Базалық станциялар бойынша проблема. Радиофобия жөнінде мен сіздерге бірнеше рет айтқанмын. Жаңа орнатылып жатқан базалық станцияның 20 пайызы тұрақты түрде демонтажға ұшырайды (ежегодно всего 700).
Обьясню проблему радиофобии.
Требования по предельно допустимым уровням (ПДУ) в нашей стране существенно жестче по сравнению с развитыми странами. В частности, ПДУ излучения различных передающих радиотехнических средств на частотах >300 МГц в санитарно-селитебной зоне в некоторых странах:

1) Казахстан - 10 мкВт/см²;

2) США, Европа до 1000 мкВт/см²;

3) Китай до 2000 мкВт/см². 
Сымды желелер арқылы таратылатың инетрнет бойынша. Барлық елді мекендердің 32 пайызы ADSL технологиясымен (2062 елді мекен), яғни мыс сыммен және 42 пайызы ғана оптикамен қосылған (2719). 
Қалған 1432 ауылда интернет жоқ.
Остановиться и на русском языке в двух предложениях довести итоги работ.
Бұл жұмысымыздың статистикалық көрсеткіші. Ал халықты екі басты мәслеле мазалайды: ол байланыс сапасы мен оның бағасы. Мұнда біз соңғы жылдары халықаралық спидтест рейтингі бойынша 11 позицияға өстік, демек интернет сапасы жақсарды. Бұл жақсы жетістік. Ал мобильдік интернет тарифінің халыққа қолжетімділігі бойынша 8-ші орындамыз.  
То есть, народ волнуют две вещи: цена и качество.  По двум параметрам есть улучшение.  

3-слайд 

Ойын-сауық контентінің өсуіне байланысты интернет-трафикті пайдалану қарқыны айтарлықтай өсуде.
Пандемиядан бері еліміз бойынша бұл көрсеткіш 1000 петабайтқа жетті.

Аталған факторлар байланыс инфрақұрылымына жүктеменің артуының негізгі себебі болып табылады.

Мен бірқатар дамыған елде болдым. Пандемия басталғалы, АҚШ, Еуропа елдері телеком инфрақұрылымына ауқымды инвестициялар құйылуда. Дегенмен, интернет сапасы төмен, не болмаса байланыс ұстамайтын аумақтарда кездеседі. 

Сондықтан, қазіргі басты қажеттілік базалық станциялар мен оптикалық трнамсмиссияларды көбейту. 

В зависимости от реакции, проговорить на русском. 
Пандемия заставила практически заставила все развитые страны пересмотреть подходы к развитию инфраструктуры. Все стали активно вливать инвестиции в телеком инфраструктуру. Тем не менее, и как показывает мой опыт, я был в США, Европе и специально проверял качество связи. Белые пятна есть везде. 
Бұл жағдайды ескеріп, Мемлекет басшысының тапсырмаларын сапалы орындау үшін «Қолжетімді Интернет» ұлттық жобасы әзірленді.

4-слайд 

Қолжетімді интернет жобасы бойынша жоспарымыз.
Ауылдардағы байланыс инфрақұрылы ОПТИКАЛЫҚ ЖЕЛІЛЕР арқылы Интернетке қосып, ауылдардағы үйлерге жеткізу.

Жалпы 3 000-нан астам ауылды қамтуды, 60 мың км оптикалық инфрақұрылымды салуды көздейміз.

Алдын ала жобалау бойынша 190 млрд.тг. 

Дүниежүзілік банкпен бірлесіп біз «соңғы мильді» жеткізу үшін арнайы гранттарды, шағын және орта операторларды субсидиялауды көздеп отырмыз. Алдын ала жобалау бойынша 69 млрд.тг. 

Одан басқа оптиканы тарту мүмкіндігі жоқ 500 ауыл қалып отыр, оларға спутниктер арқылы Интернет жеткізіледі.
5-слайд 
ЖОЛДАРДАҒЫ ИНТЕРНЕТ БОЙЫНША 

Біз 487 антенна тіректерінің құрылысын орнатуды көздеп отырмыз. Нәтижесінде 17 мың км автожол мобильді интернетпен қамтамасыз етіледі. Алдын ала жобалау бойынша 61 млрд.тг. 

6-слайд 
Қалалардағы байланыс инфрақұрылымы.

Осы жылы Астана, Алматы, Шымкент және кейбір облыс орталықтарында 5G технологиясын енгізуді жоспарлап отырмыз.

Слайдта көрсетіліп отырған графикке сәйкес, 2027 жылға қарай әрбір республикалық маңызы бар қаланы қамту 75%-ды, ал облыс орталықтарын қамту 60%-ды құрайды.

5G Интернетке жоғары жылдамдықпен қол жеткізуді қамтамасыз етеді, бұл цифрлық экономиканың дамуын жеделдетуге және заманауи технологиялық компаниялардың жұмыс жағдайларын жақсартуға мүмкіндік береді. 
Сондай-ақ, желісін салу арқылы қалалардағы 170 мыңнан астам үй шаруашылығын Интернет желісіне жоғары жылдамдықпен қолжетімділікпен қамтамасыз етуді жоспарлап отырмыз.

7-слайд 
МЕКТЕПТЕРДЕГІ ИНТЕРНЕТ БОЙЫНША
Қазіргі уақытта 3063 мектепте Халықаралық телекоммуникация одағының ұсыныстарына сәйкес Интернет жылдамдығы артты.

Жергілікті атқарушы органдар осы жылдың қыркүйегіне дейін Интернет жылдамдығын арттырудың техникалық мүмкіндіктері бар 1 402 мектепте Интернет жылдамдығын арттырады.

Интернет жылдамдығын арттырудың техникалық мүмкіндіктері жоқ 2 003 мектепке «Ауылдарды ОПТИКАЛЫҚ ЖЕЛІЛЕРМЕН қамтамасыз ету» жобасы шеңберінде жеткізілетін болады.

Мынау, ауылдағы мекетптерге неге спутник арқылы интернет бермейміз деп сұрақ жиі  қойылады. Айтып өтейін. Технологиялық шешім дайын. Бірақ, бұл қомақты қаражатты талап етеді. Мысалы, 20 мгбит жылдамдықпен бір мекетпті қамтамасыз ету, шамамен айына 1 млн. Теңгеге дейін қаражатты талап етеді. 

Егер әкімдіктерге тиісті қаражат берілетін болса бұл шешім дайын.
Пауза.
 Часто спрашивают про спунтниковсый интернет и почему его нельзя предостаавить сельским школам. Обьяснить на русском языке. 

8-слайд 

Президентіміздің сайлауалды бағдарламасына сәйкес елімізді өңірлік цифрлық хаб ретінде қалыптастыру үшін ұзындығы 380-400 шақырым Каспий теңізінің түбімен талшықты-оптикалық байланыс желілерін жүргізу қажет.

Ұлттық Батыс-Шығыс гипермагистраль құрылысы Қазақстан аумағы бойынша және суасты кабелі арқылы Әзербайжанға, одан әрі Еуропаға Қытай трафигінің шығуын көздейді.

Сонымен қатар, транзит пен халықаралық трафикті сақтау үшін Tier-III деңгейінен төмен емес деректер орталықтарын құру қажет.

Осылайша, жоғарыда аталған жобаларды іске асыру деректердің халықаралық транзитінің баламалы бағытын және ел нарығына кемінде 3 технологиялық компанияларын тартуды қамтамасыз етеді.

9-слайд 

***Құрметті мәжіліс депутаттары!

Енді Министрлік тарапынан байланыс сапасын жақсарту мақсатында әзірлеген заң нормаларын қысқаша баяндасам! 

1-ші, Барлық байланыс операторларының көппәтерлі үйлердің инфрақұрылымына интернет желісін қамтамасыз ету мақсатында телекоммуникациялық жабдықтарды орналастыру. Яғни, тұрғын үйлерге бір емес, әртүрлі операторлар қызметін қосу мүмкіндігі.  Бұл ҚР «тұрғын үй қатынастары туралы заңына» түзетулер. 

2-ші, 
жаңа аудандарды/шағын аудандарды салуды жоспарлау кезінде базалық станциялар мен байланыс тіректерін орнату үшін аумақтарды резервтеуді көздеу талап қою. Осыған байланысты «сәулет, қала құрылысы және құрылыс қызметі туралы» ҚР Заңына түзетулер дайындалды. Бұл аталған радиофобия проблемасына қарсы шаралар; 

3-ші, автомобиль жолдары бойындағы байланыс қызметтерімен және ұялы байланыс үшін трансмиссиямен қамтамасыз ету мақсатында,  Автомобиль жолдарының бөлінген белдеуінде талшықты-оптикалық байланыс желілерінің құрылысын көздеу;

4-ші
, әкімшілік ғимараттарда базалық стнацияларды орнату. 

5-ші, Мемлекет басшысының тапсырмасы шеңберінде радиожиілік спектрін қайта бөлу тәртібі ұғымы мен айқындау көзделген, бұл азаматтық мақсаттағы бос емес жиілік диапазондарында жаңа технологияларды енгізуге мүмкіндік береді;

6-ші, 
Байланыс нарығын монополиядан арылту аясында әкімдіктерге кәбілдік кәріз желілерін, сондай-ақ жергілікті бюджет қаражаты есебінен салынған телекоммуникациялық байланыс желілерін түгендеу және қабылдау/меншікке беру тәртібін айқындау бойынша құзырет беру. Яғни, Байланыс операторларына маңызды байланыс инфрақұрылымы, кабельдік коммуникацияға тең қолжетімділікті қамтамасыз ету;

Пауза. Добавить на русском  языке, что Работа комисси ведется, мяч на стороне Самрук.

7-ші, 
аз қоныстанған және қол жетімділігі қиын ауылдарды геостационарлық емес спутниктік жүйелер технологиясының қызметі бойынша нормалар әзірленді;

Қазір осы түзетулер ҚР Парламенті Мәжілісімен пысықталуда, Қолдауыңызды сұраймын. 



