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Елді мекендерге арналған өңірлік стандарттар 
жүйесі жөніндегі 
АНЫҚТАМА
[bookmark: _GoBack]
Мемлекет басшысы Қазақстан халқына Жолдауы шеңберінде  кіріс пен өмір сүру сапасын арттыру арқылы қазақстандықтардың әл-ауқатының өсуін қамтамасыз ету міндетін қойды.
Мемлекет басшысы әрбір өңір мен ірі қала қолда бар бәсекелестік артықшылықтары ескеріле отырып дамуға тиіс екенін атап өтті.
Ұлттық экономика министрлігі тірек ауылдардан бастап республикалық маңызы бар қалаларға дейін әртүрлі елді мекендер үшін әлеуметтік игіліктердің және мемлекеттік көрсетілетін қызметтердің тізбесі мен қолжетімділігінің, көлік, мәдени-спорттық, іскерлік, өндірістік, цифрлық және басқа да инфрақұрылыммен қамтамасыз етілуінің нақты көрсеткіштерін қамтитын Өңірлік стандарттар жүйесін (СӨЖ) әзірледі.
Министрлік жыл сайын өңірлер бөлінісінде объектілермен және көрсетілетін қызметтермен (игіліктермен) қамтамасыз етілуге мониторинг жүргізеді.
Өңірлік стандарттар жүйесін мемлекеттік органдар елдің әлеуметтік-экономикалық, өңірлік дамуын жоспарлау кезінде, жергілікті атқарушы органдар – өңірлік проблемаларды шешу және нақты елді мекендерде өмір сүру сапасын арттыру үшін пайдаланады.
2019 жылғы сәуірде елді мекендерге арналған ӨСЖ бекіту бойынша 6 орталық мемлекеттік органның бірлескен бұйрығы қабылданды (ҰЭМ, МСМ, ОМ, ДСМ, ИИДМ, ЦДИАӨМ (20.04.2019ж. №29 бірлескен бұйрық). 
2019 жылғы желтоқсанда ӨСЖ Өңірлерді дамытудың мемлекеттік бағдарламасына қосымшамен бекітілді (2019 жылғы 27 желтоқсандағы №990 ҚРҮҚ), яғни құжаттың мәртебесі Үкімет қаулысының деңгейіне дейін көтерілді.
2021 жылы Мемлекеттік жоспарлау жүйесіне (МЖЖ) өзгерістер енгізілді, оның шеңберінде ұлттық жобалар мен салалық тұжырымдамалар МЖЖ-ның негізгі құжаттары болып танылды.
Анықтама ретінде: 2022 жылғы қыркүйекте Өңірлерді дамытудың мемлекеттік бағдарламасының күші жойылды (ӨСЖ сонымен бірге). 
Осыған байланысты ӨСЖ 2023 жылғы 20 қаңтардағы №7 бірлескен бұйрықпен қайта бекітілді (орталық мемлекеттік органдардың, жергілікті атқарушы органдардың және басқа да мүдделі ұйымдардың келісуін ескере отырып).
ӨСЖ Мемлекеттік жоспарлау жүйесінің негізгі құжаттарымен интеграцияланған.
Анықтама ретінде: ҚР-ның 2025 жылға дейінгі аумақтық даму жоспары (ҚР Президентінің 21.04.2022ж. №812 Жарлығы), ҚР ауылдық аумақтарын дамытудың 2023-2027 жылдарға арналған тұжырымдамасы (2023 жылғы 28 наурыздағы. №270 ҚРҮҚ), жаңа Бюджет кодексі (қабылдану мерзімі – а. ж. қыркүйек).
ӨСЖ-де көзделген көрсеткіштерге қол жеткізуді бағалау тиісті әдістемемен (ӨСЖ-ге сәйкес елді мекендердің объектілермен және көрсетілетін қызметтермен (игіліктермен) қамтамасыз етілуін есептеу әдістемесі) (Әдістеме) айқындалады. 
Министрлік 2020 жылы ӨСЖ-ні жетілдіру бойынша жұмыс жүргізді.
Анықтама ретінде: ағымдағы жылғы қаңтарда ӨСЖ-ге тиісті өзгерістер мен толықтырулар енгізілді (20.01.2023 ж. №7 бұйрық), сондай-ақ ӨСЖ көрсеткіштерін есептеуді бағалаудың жаңа әдістемесінің жобасы әзірленді.   
Әдістеменің жобасы әзірлену сатысында, Ауылдық аумақтар тұжырымдамасына сәйкес бекіту мерзімі – а.ж. тамыз. 
Қолданыстағы  Өңірлік стандарттар жүйесі әдістемесінде қамтамасыз етілуді есептеу сандық есепке алу (іс жүзінде болуы) бойынша жүзеге асырылады және объектілер мен көрсетілетін қызметтердің (тауарлардың) халыққа қол жетімділігінің ең төменгі міндетті деңгейін қамтамасыз етуді көздейді. 
Сонымен қатар, Өңірлік стандарттар жүйесі әдістемесінде қызмет көрсету сапасын сипаттайтын көрсеткіштер ескерілмегенін атап өткен жөн.
Бұдан басқа, объектілерді бағыттар/салалар бойынша топтастыру болған жоқ, бұл объектілермен және көрсетілетін қызметтермен (тауарлармен) қамтамасыз етуді салалар бойынша сапалы бағалауға және толық көріністі көруге мүмкіндік бермеді.
Осыған байланысты ағымдағы жылдың басында Өңірлік стандарттар жүйесі жаңа редакцияда қабылданды, онда объектілер мен көрсетілетін қызметтердің (игіліктердің) қолданыстағы тізбесін кеңейту бөлігінде, сондай-ақ Әдістемеге тиісті өзгерістер мен толықтырулар енгізілді. 
Анықтама ретінде: объектілер тізбесіне білім беру, әлеуметтік қамсыздандыру, денсаулық сақтау, мәдениет, сондай-ақ инженерлік және жол инфрақұрылымы салаларына қатысты қосымша объектілер енгізілген. 
Сапалық көрсеткіштердің кеңейтілген ақпараты объектілердің сапалық сипаттамаларына мониторинг пен бақылауды жүзеге асыру үшін (ағымдағы және күрделі жөндеу жүргізу қажеттілігі, авариялылық, материалдық-техникалық базаны жинақтау қажеттігі) қажет екенін атап өту маңызды.
Осыған байланысты, Өңірлік стандарттар жүйесіның жаңа редакциясында 12 бағыт (сала) көзделген: білім беру, денсаулық сақтау, әлеуметтік қамсыздандыру, мәдениет және спорт, демалыс және демалыс, көлік, жол және инженерлік инфрақұрылым, қоршаған ортаның қауіпсіздігі мен қорғалуын қамтамасыз ету, инфокоммуникация, тұрмыстық қызмет көрсету және қызмет көрсету инфрақұрылымы. 
Бұдан басқа, жаңа Өңірлік стандарттар жүйесіне сәйкес объектілер тізбесі ауылдар үшін 29 объектіні/көрсетілетін қызметтерді, ауылдық округтер орталықтары үшін 40, аудан орталықтары мен аудандық маңызы бар қалалар үшін 49, облыстық маңызы бар және республикалық маңызы бар қалалар үшін 56-дан қамтиды.
Бұл ретте, негізгі объектілерден/көрсетілетін қызметтерден басқа, Өңірлік стандарттар жүйесі тізбесінде ұсынылатын объектілер/көрсетілетін қызметтер де көзделген.
Анықтама ретінде: ауылдар үшін ұсынылатын объектілер/қызметтер саны – 11, ауылдық округтер орталықтары – 12, аудан орталықтары – 13, аудандық маңызы бар қалалар-1, және облыстық және республикалық маңызы бар қалалар үшін-15 құрайды.  
Бұдан басқа, Өңірлік стандарттар жүйесінің жаңа редакциясы шеңберінде елді мекендерді 5 санат бойынша топтастыру көзделген (республикалық, облыстық, аудандық маңызы бар қалалар мен аудан орталықтары, ауылдық округтердің орталықтары және тірек ауылдық елді мекендер мен басқа да ауылдық елді мекендер).
Бүгінгі таңда 2022 жылдың қорытындысы бойынша Өңірлік стандарттар жүйесінің жаңа көрсеткіштеріне сәйкес өңірлер бойынша орташа қамтамасыз ету 55,7%-ды құрады. Бұл ретте, қалалар бойынша қамтамасыз ету 87%, ал ауылдар бойынша – 55,3% құрады.
Анықтама ретінде: елді мекендер Өңірлік стандарттар жүйесіне қол жеткізу көрсеткіштерін бағалауды есептеу кезінде алдын ала деректерді пайдаланды, өйткені бүгінгі таңда индикаторларды есептеудің бекітілген жаңа әдістемесі жоқ.
Жалпы, Өңірлік стандарттар жүйесі  өңірлерде және орталық мемлекеттік органдарда бюджет қаражатын жоспарлау мен пайдаланудың тиімділігін арттыруға мүмкіндік беретін, сондай-ақ өңірлік диспропорциялардың себептерін анықтауға мүмкіндік беретін халықтың өмір сүру сапасының бірегей интегралды көрсеткіші болып табылатынын атап өтуге болады.

