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Доклад заместителя акима 
Северо-Казахстанской области Аблалиева С.А. по вопросу государственного спортивного и творческого заказа

Уважаемый Асхат Канатович!

Уважаемые депутаты, участники совещания!

С мая 2021 года в РК реализуется проект государственного спортивного и творческого заказа.
В регионе насчитывается более 99 тыс. детей в возрасте от 5 до 17 лет, из них бесплатными спортивными занятиями охвачено 84 тыс. детей или 84,4% за счет деятельности детско-юношеских спортивных школ (13 192 детей по линии управления спорта) и клубов физической подготовки, школьных секций (32 840 детей по линии управления образования), культурных организаций (38 809 детей по линии творчества).
В этом году государственным спортивным заказом охвачено 2 730 детей по 19 видам спорта (каратэ, дзюдо, таеквондо, бокс, вольная борьба и т.д.), творческим заказом 1 163 детей по 20 видам творческих кружков (виды танцев, режиссерское искусство, живопись и т.д.), итого 3 893 ребенка. На эти цели из местного бюджета направлены средства 641,4 млн.тг., (по линии спорта –  423,4 млн.тг, по линии культуры – 218 млн.тг.).
Заключены договора на предоставление услуг на реализацию подушевого нормативного финансирования с АО «Казактелеком» через информационную систему ТОО «SoftDeCO» по линии спорта и ТОО «SoftDeCO» по линии культуры.
На сегодня 47 поставщикам государственного спортивного заказа и творческого заказа выплачено 203,4 млн.тг. (по линии спорта 147 млн.тг., по линии культуры 56,4 млн.тг.) Задолженности по области не имеется.  
Данная программа позволила перевести детей с платных спортивных секций и кружков на бесплатные.
[bookmark: _GoBack]На сегодняшний день, в очереди состоят 1 133 ребенка по линии творческого заказа, 1 562 ребенка по линии спорта, на которых требуется дополнительное финансирование на общую сумму 281 млн.тг. (до конца года). В этой связи, в адрес Министерства культуры и спорта РК было направлено письмо о рассмотрении возможности выделения дополнительного финансирования с республиканского бюджета в сумме 641,4 млн.тг. (исх. от 9 марта 2023 года № 1.12-01/1735). На сегодняшний день ответа с Министерства культуры и спорта РК не поступило.
За время использования данной программы имеется ряд предложений для улучшения реализации государственного спортивного и творческого заказа: 
1.	Утвердить минимальный перечень требований 
к поставщикам услуг по видам спорта (площадь зала и спортивного сооружения по видам спорта, материально-техническое оснащение, спортивный инвентарь на каждого ребенка, в зависимости от вида спорта и времени года);
2.	Закрепить Общественные советы, неправительственные организации, для осуществления проверки за качественной реализацией государственного спортивного и творческого заказа и эффективного расходования бюджетных средств;
3. Уведомлять в информационной системе отчисление ребенка из творческого кружка в одностороннем порядке при наличии 3 (трех) пропущенных занятий подряд без уважительной причины.
(за исключением периода школьных каникул, отдыха в оздоровительных лагерях, периода прохождения реабилитационных мероприятий и/или лечения детей с ограниченными возможностями, детей с инвалидностью, детей с особыми образовательными потребностям, а также участия в конкурсах, фестивалях, соревнованиях, олимпиадах, учебно-тренировочных сборах – по заявлению законного представителя, нахождения
в санаторно-курортных организациях – при предоставлении подтверждающих документов).
Реализация спортивного и творческого заказа находится на постоянном контроле.






