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Уважаемый депутаты!
Уважаемые участники круглого стола!

	Министерством информации и общественного развития Республики Казахстан в рамках исполнения поручения Главы государства проведена работа по разработке закона                   «О масс-медиа».
	Законопроект разработан с учетом интересов государства, запросов общества и тенденций развития медиасферы. 
	Необходимо отметить, что действующий закон «О СМИ» был принят в 1999 году, в который было внесено более 40 изменений, что практический не отвечает современным тенденциям развития медиа сферы. 
	Министерством при разработке законопроекта был детально изучен международный опыт европейских стран и стратегические документы ООН и ОБСЕ.
	По законопроекту в течении года подготовлены все документы по которым на каждом этапе проводились публичные обсуждения. Так, в течении года проведено более 20 онлайн и офлайн заседаний рабочей группы.
	Разработанный законопроект построен на новых принципах и гарантиях государства, направленных на усиление и обеспечение права на свободу слова. 
Новеллы законопроекта сформированы по нескольким тематическим блокам.
Первое, повышение статуса журналиста.
Ключевую основу законопроекта составят нормы по повышению статуса журналистов.
1. Установление срока исковой давности является распространенным элементом правовой защиты журналистов и редакции СМИ, рекомендованные Комитетом ООН по правам человека.
Отсутствие такого ограничения затрудняет представление доказательств достоверности сведений со стороны журналистов и редакции СМИ, вынуждая последних хранить архивы, документы, источники информации.
В связи с чем, в рамках законопроекта предлагается установить срок исковой давности предъявляемый к материалам средств массовой информации в три года.
2. Следующим немаловажным нововведением является сокращение рассмотрения запросов СМИ с 7 до 5 рабочих дней. Данная норма позволит журналистам получать необходимую информацию в кратчайшие сроки, тем самым сохраняя актуальность информационной повестки дня. 
3. Кроме того, нововведением законопроекта является внедрение инструментов мониторинга и анализа соблюдения прав журналистов в форме подготовки ежегодного Национального доклада о правах и свободах журналистов. Изучение проблематики нарушений прав журналистов позволит выработать рекомендации по безопасной работе журналистов, свободному получению и распространению информации, что имеет ключевое значение в построении демократического государства.
Предполагается, что для разработки Национального доклада будут активно привлекаться общественно-профессиональные советы которые будут совместно с Министерством формировать доклад. На основе которого будут даваться конкретные рекомендации государственным органами для улучшения своей работы. 
4. Особое внимания уделено облегчению процесса аккредитации журналистов посредством пресс-карты. 
В новом законе, учитывая успешный международный опыт ряда стран Европейского союза, Турции, Великобритании в Казахстане планируется внедрение пресс-карт, который позволит облегчить процедуру аккредитации как для государственных органов, так и для самих журналистов. 
Второе, реформирование механизмов финансирования государственной информационной политики. 
За последние годы, в рамках обеспечения эффективности реализации государственной информационной политики Министерством проведена работа по поэтапному выведению государственного информационного заказа из системы государственных закупок.
В продолжение данной работы в рамках нового Закона предусматривается совершенствование механизмов финансирования государственной информационной политики путем поэтапного перехода на грантовое финансирование.
Грантовое финансирование будет основано на принципах перехода от тарифов к сметам, дебюрократизации, индивидуального подхода и учета творческой составляющей.
Третье, развитие телерадиовещания.
Необходим принципиально новый взгляд на развитие телерадиовещания в Казахстане, отвечающий стратегии социально-экономического развития страны и укрепления государственности. В связи с чем, в рамках законопроекта планируется дополнительное субсидирование отечественных операторов телерадиовещания.
В целом, законодательство О СМИ обновится на 35%, данные новеллы сформированы на основе анализа проблемных вопросов и предложений представителей отрасли.
В настоящее время законопроект согласован со всеми государственными органами и направлен на рассмотрение в Мажилис Парламента РК.  Спасибо за внимание!

ҚР Парламенті Мәжілісіндегі дөңгелек үстелге Вице-министрдің тезистері

Құрметті депутаттар!
Құрметті дөңгелек үстел қатысушылар!
Қазақстан Республикасы Ақпарат және қоғамдық даму министрлігі Мемлекет басшысының тапсырмасын орындау аясында «Масс-медиа туралы» заң жобасын әзірледі.
Заң жобасы мемлекет мүддесін, қоғамның сұранысын және БАҚ саласының даму үрдістерін ескере отырып әзірленген.
Айта кету керек, қолданыстағы «Бұқаралық ақпарат құралдары туралы» заңы 1999 жылы қабылданған, оған 40-тан астам өзгертулер мен толықтырулар енгізілген. Бұл БАҚ саласының қазіргі заманғы даму үрдістеріне іс жүзінде сәйкес келмейді.
Заң жобасын әзірлеу кезінде министрлік Еуропа елдерінің озық халықаралық тәжірибесін, БҰҰ мен ЕҚЫҰ стратегиялық құжаттарын егжей-тегжейлі зерттеді.
Бір жыл бойы заң жобасына қатысты барлық құжаттар дайындалып, әр кезеңінде қоғамдық талқылаулар жүргізілді. Осылайша, жыл ішінде жұмыс тобының 20-дан астам онлайн және оффлайн отырыстары өткізілді.
Әзірленген заң жобасы сөз бостандығы құқығын нығайтуға және қамтамасыз етуге бағытталған жаңа қағидаттар мен мемлекеттік кепілдіктерге негізделген.
Заң жобасының жаңалықтары бірнеше тақырыптық блоктар бойынша қалыптастырылған.
Біріншіден, журналист мәртебесін көтеру. Ол келесі механизмдер бойынша жүзеге асырылады.
1. Шектеу мерзімін белгілеу 
Бұл норма БҰҰ Адам құқықтары жөніндегі комитеті ұсынған журналистер мен БАҚ редакторларын құқықтық қорғаудың ортақ элементі болып табылады.
Мұндай шектеудің болмауы журналистер мен БАҚ редакторларына мұрағаттарды, құжаттарды, ақпарат көздерін сақтауға мәжбүр етіп, ақпараттың шынайылығын дәлелдеуді қиындатады.
Осыған байланысты бұқаралық ақпарат құралдар материалдарының ескіру мерзімін үш жыл деп белгілеу ұсынылады.
2. Келесі маңызды жаңа норма – БАҚ өтініштерін қарау мерзімін 7 жұмыс күнінен 5 жұмыс күніне дейін қысқарту. Бұл ереже журналистерге қажет ақпаратты қысқа мерзімде алуға және ақпараттық күн тәртібінің өзектілігін сақтауға мүмкіндік береді.
3. Жаңа норма журналистердің құқықтары мен бостандықтары туралы жылдық Ұлттық баяндаманы дайындау. Бұл құжатта журналистер құқықтарының сақталуына арналған мониторинг пен талдау мәліметтері көзделетін болады. Журналистер құқықтарының бұзылу проблемаларын зерттеу журналистердің қауіпсіз жұмыс істеуі, ақпаратты еркін алу және тарату бойынша ұсыныстарды әзірлеуге мүмкіндік береді. Бұл демократиялық мемлекет құру жолында маңызды рөл атқарады.
Ұлттық баяндаманы әзірлеуге Министрлікпен бірлесіп қоғамдық және кәсіби кеңестер белсенді қатысады деп болжануда. Соның негізінде мемлекеттік органдар өз жұмысын жақсарту бойынша нақты ұсыныстар береді.
4. Баспасөз картасы арқылы журналистерді аккредиттеу процесін жеңілдетуге ерекше көңіл бөлінеді.
Жалпы, баспасөз карталарын енгізу Еуропалық Одақтың, Түркияның және Ұлыбританияның табысты халықаралық тәжірибесін ескере отырып әзірленді. Бұл норма мемлекеттік органдар үшін де, журналистердің өздері үшін де аккредиттеу рәсімін жеңілдетуге мүмкіндік беретін болады.
Екіншіден, мемлекеттік ақпараттық саясатты қаржыландыру тетіктерін реформалау.
Соңғы жылдары мемлекеттік ақпараттық саясатты іске асырудың тиімділігін қамтамасыз ету шеңберінде Министрлік мемлекеттік ақпараттық тапсырысты мемлекеттік сатып алу жүйесінен кезең-кезеңімен алып тастау бойынша жұмыс жүргізді.
Осы жұмысты жалғастыра отырып, жаңа Заң аясында гранттық қаржыландыруға кезең-кезеңімен көшу арқылы мемлекеттік ақпараттық саясатты қаржыландыру тетіктерін жетілдіру көзделген.
Гранттық қаржыландыру тарифтерден сметаға көшу, бюрократиясыздандыру және БАҚ-тағы шығармашылық бастамаларға көңіл бөлу қағидаттарына негізделетін болады.
Үшіншіден, телерадио хабарларын таратуды дамыту.
Еліміздің әлеуметтік-экономикалық дамуы мен мемлекеттілікті нығайту стратегиясына сәйкес Қазақстандағы телерадио хабарларын таратуды дамытуға бағытталған түбегейлі жаңа көзқарас қажет. Осыған байланысты заң жобасы аясында отандық телерадио хабарларын тарату операторларын қосымша субсидиялау жоспарлануда.
Қорыта келе, БАҚ заңнамасы 35%-ға жаңартылады, бұл жаңашылдықтар түйткілді мәселелер мен сала өкілдерінің ұсыныстарын талдау негізінде қалыптастырылады.
Қазіргі уақытта заң жобасы барлық мемлекеттік органдармен келісіліп, ҚР Парламенті Мәжілісінің қарауына жолданды. 
Назарларыңызға рахмет!
