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Газовая тепловая станция «Юго-Восток» в столице будет готова к концу текущего года – AMANAT

03.06.2023
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До конца текущего года в городе Астане будет запущена газовая тепловая станция «Юго-Восток». Сегодня строительство объекта проинспектировали депутаты Мажилиса, члены фракции «AMANAT» Павел Казанцев, Даулет Мукаев, Мади Такиев, Дюсенбай Турганов, Татьяна Савельева и Самат Нуртаза.
Строительство газовой тепловой станции «Юго-Восток» идет в рамках реализации Дорожной карты по исполнению Астанинской городской предвыборной программы партии «AMANAT». Всего в столице ведется строительство трех газовых тепловых станций «Туран», «Тельмана» и «Юго-Восток», которые позволят покрыть существующий теплодефицит в дополнение к строящейся ТЭЦ-3. Их суммарная мощность составит 1550 гигакалорий. Кроме природного газа они также рассчитаны на работу с дизелем. Преимущество новых котельных заключается в малых котлах, позволяющих экономично потреблять природный газ. Партия активно контролирует процесс строительства, чтобы обеспечить его качественное и своевременное завершение.
«Группа депутатов Мажилиса, которая работает по столице, начала выезды с посещения объектов теплоснабжения города. Мы столкнулись с тем, что Астана в прошлую зиму находилась в теплодефицитном формате. Соответственно, нужно следить за строящимися объектами газовых котельных, которых в городе у нас три, чтобы к старту отопительного сезона горожане получили нормальное, стабильное тепло. Вот эта - Юго-Восток - она первая запускается и снимет напряжение в юго-восточной части. Таким образом, в эту зиму мы войдём с нулевым дефицитом по теплу», – сказал депутат Мажилиса, член фракции «AMANAT» Павел Казанцев.
По словам мажилисмена, осенью прошлого года, при уточнении бюджета, была выявлена недофинансированность объекта. Однако, обсудив с Правительством данный вопрос, из бюджета было выделено еще 8 миллиардов тенге.
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«Сейчас руководство стройки говорит, что проблем с финансированием нет, как и с поставкой оборудования. В конце августа я приеду, чтобы посмотреть, как завершаются работы. Так как уже 1 октября, пройдя все испытания, оборудование будет заполнено и город будет обеспечен теплом», – сказал он.
Как отметил депутат Мажилиса, член фракции «AMANAT» Дюсенбай Турганов: «Газовая тепловая станция «Юго-Восток» будет отапливать до 4 млн квадратных метров жилья. Её мощность составит 350 Гкал. Пока строительство идёт по плану. Мы будем следить за его ходом и исполнением сроков, поскольку этот вопрос крайне важен для астанчан во время зимнего периода».
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По словам заместителя генерального директора ТОО «Казстройподряд» Адильхана Абильдина, в настоящее время строительство идет полным ходом.
«После завершения строительно-монтажных работ подключим систему отопления к городу. Планируется охватить районы левобережья. Далее будем нагревать воду от ТЭЦ. Это не входит в состав котла. То есть конвейер работает самостоятельно. Это новая немецкая технология. Сейчас выполнено 40% работы, успеем до конца года», – сказал он.
[bookmark: _GoBack]Стоит отметить, что сегодня стартовали традиционные встречи депутатов с избирателями в регионах. В ходе поездок мажилисмены посещают производственные и социальные объекты, проводят встречи в трудовых коллективах, а также приемы граждан по личным вопросам. В ходе встреч с гражданами депутаты информируют избирателей о принятых законодательных новшествах, изучают и систематизируют наиболее значимые проблемы, поднимаемые гражданами. В дальнейшем депутаты будут искать их решение совместно с Правительством. Итоги выездов в регионы будут обобщены осенью на одном из пленарных заседаний Мажилиса Парламента.
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