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Члены фракции «AMANAT» в Мажилисе встретились с жителями Кызылординской области

03.07.2023
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Депутаты Мажилиса, члены фракции «AMANAT» Мархабат Жайымбетов и Мурат Ергешбаев встретились с молодежной трудовой бригадой в селе Айдарлы Сырдарьинского района Кызылординской области.
Бригада «Айдарлы» была создана в 2019 году. Безработная молодежь области получила земельные наделы во временное пользование, чтобы выращивать сельскохозяйственные культуры. За счет спонсоров были решены вопросы вспашки, ограждения посевных площадей и обеспечения топливом. Они засеяли 35 га картофеля и 25 га бахчевых культур.
«Вначале трудились вшестером, но затем ряды пополнили еще с десяток жителей. Мы приходим сюда на рассвете, в пять утра. Пропалываем, поливаем растения. Помимо того, что ты трудишься, это полезно для здоровья. К тому же, подаем пример молодому поколению», – говорит местный житель Омирзак Есболатов.
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Стоит отметить, что подобные бригады организованы в 7 сельских округах: Ширкейли, Айдарлы, А. Токмаганбетов, Аманкельды, Бесарык, Жетыколь, Когалыколь. В ходе встречи члены молодежных бригад попросили народных избранников оказать содействие в обеспечении удобрениями.
«Отрадно, что молодые люди хотят работать на селе, в поле, выращивают урожай. Мы поддерживаем это. В перспективе возможно создать кооператив по программе «Ауыл аманаты». По мере создания кооператива и увеличения посевных площадей решится и вопрос субсидий», - сказал депутат Мажилиса, член фракции партии «AMANAT» Мурат Ергешбаев.
Депутат Мархабат Жайымбетов рассказал участникам встречи о работе партии в рамках проекта «Жер аманаты». Так, в прошлом году при непосредственном участии комисии «Жер аманаты» в государственную собственность было возвращено более 5 млн га земель по всей стране, сейчас они активно вводятся в сельскохозяйственный оборот.
«Это, безусловно, положительный опыт Кызылординской области, такие бригады одновременно призваны решать проблему молодежной безработицы, и обеспечивают регион собственной аграрной продукцией. Считаю, что в других регионах тоже можно создать аналогичные молодежные трудовые бригады», – сказал он.
Стоит отметить, что во встрече также приняли участие председатель областного филиала партии Наурызбай Байкадамов и депутат Сената Парламента Руслан Рустемов.
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[bookmark: _GoBack]Стоит отметить, что сегодня стартовали традиционные встречи депутатов с избирателями в регионах. В ходе поездок мажилисмены посещают производственные и социальные объекты, проводят встречи в трудовых коллективах, а также приемы граждан по личным вопросам. В ходе встреч с гражданами депутаты информируют избирателей о принятых законодательных новшествах, изучают и систематизируют наиболее значимые проблемы, поднимаемые гражданами. В дальнейшем депутаты будут искать их решение совместно с Правительством. Итоги выездов в регионы будут обобщены осенью на одном из пленарных заседаний Мажилиса Парламента.
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