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Депутат Мажилиса посетил приграничные районы

04.07.2023
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Продолжается выездная работа депутатов Мажилиса, членов фракции партии «AMANAT» в регионах. Вчера депутат Нуртай Сабильянов посетил область Абай.
Народный избранник встретился с жителями приграничного села Маканчи. Местный житель Абен Разуев попросил ускорить создание отдельного Маканчинского района, что, по его мнению, улучшит социально-экономическую ситуацию. В ответ депутат отметил, что вопрос заслуживает внимания, он будет принят в работу после выделению соответствующих средств.
«Глава государства на Национальном курултае в Туркестане принял решение о восстановлении Маканчинского района. В 1997 году в связи с ликвидацией Семипалатинской области район был присоединен к Урджарскому району. Но теперь есть достаточный потенциал для его развития как отдельного района. В районе есть туризм, добыча полезных ископаемых, торговля через таможенный пост на границе с Китаем. Для создания отдельного района должны быть предусмотрены соответствующие бюджетные средства на развитие инфраструктуры региона. Это занимает время. Но надо решать проблему, не затягивая», – сказал Нуртай Сабильянов.
А житель села Тургали Калыкжанов обратился с просьбой протянуть газопровод. Кроме того, в регионе не хватает механизаторов и ветеринаров.
Отвечая на вопросы избирателей, мажилисмен отметил, что в стенах Парламента поднимался вопрос развития инфраструктуры в сельских населенных пунктах, а вопрос, касающийся газификации, сегодня рассматривается в Министерстве энергетики.
«Этот вопрос был поднят на правительственном часе. В целом по региону рассматривается газификация. Это позволит обеспечить развитие всех отраслей экономики области, улучшить экологическую обстановку, повысить социальный уровень населения и повысить комфорт проживания в частных домах. В настоящее время Министерством энергетики РК проводится работа по актуализации газификации регионов», - отметил депутат.
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В ходе встреч народные избранники также принимали граждан по личным вопросам. Кроме того, в рамках рабочей поездки в Урджарский район он ознакомился с ходом строительства объектов водоснабжения в селе Малак.
Главный специалист отдела архитектуры Урджарского района Самат Маусымбаев сообщил, что протяженность водопровода составляет 8,9 км, глубина скважины – 55 м. Подрядная организация ТОО «НАЗ» планирует завершить строительные работы на объекте до октября т.г.
[bookmark: _GoBack]Кроме того, депутат Мажилиса проведет встречи с избирателями в ряде отдаленных сел Урджарского, Аксуатского, Кокпектинского, Жарминского, Аягозского, Абайского районов и в г. Семей с целью сбора обращений и предложений, содействия решению проблем населения и контроля за исполнением областной предвыборной программы «AMANAT».
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