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Люди устали от плохих дорог – депутат от «AMANAT» встретился с избирателями

04.07.2023
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Мажилисмен встретился с лесниками в отдаленном районе

Строительство дороги Майкапшагай-Зайсан в Зайсанском районе Восточно-Казахстанской области затянулось дальше некуда. Люди устали от плохих дорог.
Об этом сообщил депутат Мажилиса, член фракции партии «AMANAT» Ерлан Саиров. Депутат провел несколько встреч с общественностью Тарбагатайского и Зайсанского районов, которые граничат с Китаем.
«Мы обсудили вопрос с представителями иностранных компаний, которые строят дороги. Здесь находятся граждане, отвечающие за производственную работу. Ситуация непростая. Откровенно говоря, компания не успеет построить дорогу в этом году. Эта компания не находится под юрисдикцией Казахстана. Поэтому они сквозь пальцы, без энтузиазма смотрят на «Казавтожол» и местных граждан. Мы берем этот вопрос под свой контроль. По крайней мере, в этом году он должен закончить дороги внутри села», – сказал мажилисмен на встрече с жителями Каратальского сельского округа.
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Он также встретился с лесниками в Зайсанском районе.

«Уже много лет мы работаем в этом учреждении. Самая главная проблема у нас – износ пожарной техники. Мы все еще работаем с этим старым оборудованием. Просим содействовать решению данного вопроса», – сказал руководитель лесопожарной станции Аманбек Жасаров.
По словам специалистов, техника, находящаяся в собственности лесхоза, довольно изношена. Заработная плата сотрудников также невелика.
«Заработная плата не зависит от рабочего времени. Они работают днем и ночью в разную погоду. Поэтому было бы неплохо, если бы был урегулирован вопрос заработной платы и сверхурочных», – говорит и. о. главы Зайсанского лесничества Айдын Ескендиров.
В свою очередь Ерлан Саиров отметил, что недавний пожар в области Абай показал большое количество проблемных вопросов в этой сфере. 
[bookmark: _GoBack]«Глава государства поручил устранить недостатки в отрасли. Также с 1 июля этого года будет повышена зарплата лесников. А министерство заявило, что работы по улучшению материально-технической базы будут осуществляться поэтапно. По этому вопросу депутаты Мажилиса будут контролировать соответствующее министерство» - сказал депутат.
Кроме того, Ерлан Саиров в ходе этого визита выслушал обращения нескольких сельских жителей Тарбагатайского района. В ходе встречи с общественностью села Жанауыл был обсужден законопроект о приграничных районах, вопросы льгот для молодежи, проекты по повышению образовательного и медицинского потенциала района. Жители села задавали вопросы по вопросам скорости интернета, получения кредита под низкий процент и другие.
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