2

На реконструкцию тепловых сетей в городе Рудный уже выделено 4 млрд тенге – AMANAT

04.07.2023
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На этой неделе Заместитель Председателя Мажилиса, член фракции партии «AMANAT» Альберт Рау побывал в городе Рудный, где ознакомился с ходом реконструкции тепловых сетей. Также он провел встречи с трудовыми коллективами ТЭЦ АО «ССГПО», ТОО «Рудненский Водоканал» и ТОО «Рудненские тепловые сети».
Реализацию Дорожной карты по исполнению предвыборной программы «Вместе с народом!» на 2023-2027 годы в городе Рудный проинспектировал член фракции AMANAT» в Мажилисе Альберт Рау.
[bookmark: _GoBack]«В Рудном мы уже выделили первые 4 млрд тенге на реконструкцию тепловых сетей. Я убедился сегодня – работа идет. На следующий год она продолжится, тоже на сумму более 4 млрд. Рассмотрим бюджет в сентябре и октябре. Все расписано на ближайшие два-три года, в том числе вопрос водоснабжения поселка Качар и целого ряда внутриквартальных сетей», – сообщил Альберт Рау.
Парламентарий отметил, что в Рудном наблюдается «текучесть» специалистов коммунальных служб, в том числе из-за низких заработных плат. Далее с председателями потребительских кооперативов собственников квартир (ПКСК) и КСК Альберт Рау обсудил законопроект «О жилищных отношениях» в части совершенствования деятельности КСК.
«Я называл этот закон не о жилищных отношениях, а о человеческих отношениях между людьми, между соседями. Когда решили взять на реформу всего полгода, я был против, ведь для того, чтобы изменить целое сознание, нужно время, и тем не менее срок этот поставили. В итоге активность проявили всего 10% граждан. Готовим целый пакет поправок, ведь ПКСК и КСК остаются при условии усовершенствования своей деятельности, чтобы учесть интересы жителей. Это касается прозрачности отчетности, избрания органов управления. Все нужно делать прозрачно: на каждый дом нужно открыть накопительный счет, регулярно предоставлять отчетность. А вот накопительный счет должен быть свой у каждого дома. Накопили за зиму, весна пришла – сделали. Если человек будет видеть, куда уходят его деньги, в нем постепенно проснется чувство хозяина. В итоге отношение, уже будет соответствующее», – сказал он.
Стоит отметить, что в предвыборной программой партии «Вместе с народом!» предусмотрена масштабная модернизация ЖКХ-инфраструктуры по всей стране в ближайшие 5 лет. Непосредственно в Костанайской области планируется провести капитальный, текущий ремонт и реконструкции 100 км сетей теплоснабжения в городах Костанай, Лисаковск, Аркалык и Житикара. Также, в Аркалыке будет проведен капитальный ремонт 40 км электроснабжения.
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