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Мажилисмен от «AMANAT» обсудил проблемы мясной отрасли с коллективом предприятия в Жанаозене

04.07.2023
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Депутат Мажилиса, член фракции «AMANAT» Самат Мусабаев посетил г. Жанаозен Мангистауской области и ознакомился с работой мясокомбината «Korkem Alem». Народный избранник обратил внимание на вопросы производства и реализации продукции предприятия.
Деятельность комбината отвечает всем санитарным требованиям. На предприятии функционирует лаборатория, оснащенная специальными устройствами, которая проводит научно-экспертную работу по содержанию, чистоте, годности мяса и мясопродуктов.
«Партия «AMANAT» всегда уделяет особое внимание малым и средним предприятиям, открытым в рамках предвыборной программы. Сегодня я убедился, что комбинат «Korkem Alem» производит качественную продукцию, налаживает контакты с другими предпринимателями. Где бизнесмены закупают мясо, какие меры господдержки для них доступны, это также вопросы, которые мы держим на депутатском контроле», – сказал народный избранник.
[bookmark: _GoBack]Ежемесячно на комбинате производится 360 тонн мяса и еще 100 тонн мясной продукции. Есть полуфабрикаты, деликатесы и другие продукты.
По словам заместителя директора комбината Нуркельды Усенова, вся продукция полностью соответствует халяльному стандарту ДУМК.
«Мы прилагаем все усилия, чтобы производить качественную продукцию и предлагать хороший товар. Кроме того, мы предоставляем рабочие места местной молодежи, создаем карьерные возможности для подрастающего поколения. Сейчас в компании трудятся около 140 человек. Из них 130 – местные жители. А всего мы намерены обеспечить работой более 200 граждан», – сказал он.
Стоит отметить, что в рамках реализации Мангистауской областной предвыборной программы в предстоящие 5 лет партия будет содействовать ежегодной реализации не менее 15 инвестиционных проектов, в том числе проектов по производству сельхозпродукции, в частности мяса, молока, а также строительства птицефабрики. В Жанаозене будет построена откормочная площадка на 500 голов крупного рогатого скота, еще две площадки – в Мунайлинском районе.
Кроме того, областная комиссия «Жер аманаты» будет работать над возвратом в государственную собственность незаконно выданных или неиспользуемых земель и пастбищ. Планируется возвращать по 300 тыс. га земель ежегодно.
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