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В «AMANAT» акцентировали внимание на очередях в пограничных пунктах Кордайского района
11.07.2023
Депутат Мажилиса, член фракции «AMANAT» Гульдара Нурумова посетила Кордайский район Жамбылской области, где встретилась с деловыми женщинами, врачами, фермерами и местными жителями.
Прежде всего, депутат встретилась с крестьянами Сарыбулакского сельского округа и обсудила вопросы орошения полей.
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«Большие трудности с обеспечением водой. Только 20% каналов бетонные, а остальные 80% – земляные, поэтому вода уходит в никуда. Необходимо привести в порядок водохранилища. Районный акимат должен утвердить график проведения водозаборов между крестьянскими хозяйствами и держать их под пристальным контролем. Кроме того, в селах Капатас, Сарыбулак и Кайнар фермеры испытывают нехватку воды», - сказала она.
Кроме того, Гульдара Нурумова провела прием граждан в Кордайском районном филиале «AMANAT». Люди обращались с вопросами предоставления гражданства в РК, ремонта автомобильных дорог, распределения пастбищных угодий, оформления инвалидности и др.
Также парламентарий встретилась с деловыми женщинами района и с акимами сельских округов, избранными от партии «AMANAT». Были обсуждены вопросы увеличения количества образовательных грантов, субсидий для бизнеса, стабилизации цен на продукты питания, мер поддержки предпринимателей.
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Далее в селе Байтерек Гульдара Нурумова ознакомилась с ходом строительства новой школы на 150 мест. Работы идут с отставанием от графика, пока только залит фундамент. А во время встречи с коллективом больницы в селе Сартобе медики высказали свои жалобы, отметив, что в здании постоянно отключается свет и интернет работает медленно. Эти проблемные вопросы депутат пообещала взять на личный контроль.
Также народный избранник посетила пограничный пункт «Кордай», где акцентировала внимание на проблеме дефицита специалистов. В настоящее время здесь 238 вакансий. Там работают 95 человек.
«На границе участились пробки, регистрационные кабины не работают на 100%. Строительство здания учреждения также оказалось некачественным. Не создаются комфортные условия для населения. Если есть 20 окошек, то они все должны работать. Возможно следует увеличить число регистрационных кабин», – сказала Г. Нурумова.
Стоит отметить, что в Жамбылской областной предвыборной программе партии предусмотрено, что в течении ближайших 5 лет общая площадь орошаемых земель в регионе будет увеличена до 179,2 тыс. га. А в Кордайском районе будут построены два водохранилища – «Қалғұтты» и «Ырғайты». Также 69 сельских населенных пунктов области будут обеспечены централизованным водоснабжением.
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