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В Алматы депутаты Мажилиса посетили Центра раннего вмешательства для социальной реабилитации «Кенес»
13.07.2023
Депутаты Мажилиса, члены фракции партии «AMANAT» Айдос Сарым и Сергей Пономарев посетили Центр раннего вмешательства для социальной реабилитации «Кенес» в городе Алматы.
Проект раннего вмешательства для социальной реабилитации на базе Центра «Кенес» начал свою деятельность весной этого года и был открыт в рамках Дорожной карты по реализации Предвыборной программы партии «AMANAT». Центр «Кенес» оказывает услуги комплексного характера, направленные на детей с патологиями развития и групп риска до 3 лет, а также детей с задержками в развитии от 3 до 7 лет. С открытия центра комплексными психолого-коррекционными услугами охвачено 140 детей.
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«Главной задачей нашего центра является создание в обществе положительного климата для особенных детей и обеспечение комплексного подхода в их воспитании и обучении. Кроме этого, мы даём возможность детям, способным усвоить посильную программу, в дальнейшем учиться в спецшколах, что ранее без специальной подготовки не было возможным», – отмечает директор Майра Сулеева.
В ходе встречи депутаты ознакомились с работой центра, пообщались с родителями детей и специалистами, а также посетили занятия с особенными малышами. Они увидели, как профессионалы в области раннего вмешательства помогают детям преодолевать преграды и достигать полноценного развития.
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«Необходимо непосредственное взаимодействие трех министерств – Министерства здравоохранения, Министерства образования и Министерства труда и социальной защиты населения – для создания эффективной системы поддержки детей с патологиями развития и детей групп риска. Этот аспект мы будем включать в Дорожную карту для того, чтобы именно Центр «Кенес» был образцом для всей республики», – сказал Сергей Пономарев.
Наряду с этим народные избранники отметили важность государственной поддержки и инвестиций в социальные проекты, направленные на развитие детей с особыми потребностями. Они подтвердили свою готовность поддерживать и содействовать подобным инициативам в будущем.
«Нам необходимо добиваться увеличения грантов на специальности, связанные с работой с особыми детьми, и обеспечить доступность образования в этой сфере. Кроме того, укрепление нашей системы поддержки требует увеличения числа психологов, специализирующихся на детском развитии. Только так мы сможем обеспечить полноценное развитие каждого ребенка и создать инклюзивное общество, где никто не будет оставаться в стороне», – сказал депутат Мажилиса Айдос Сарым.
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