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Ерлан Абдиев: «Организации образования 
должны быть введены в эксплуатацию 
не позднее этого года»
13.07.2023
Депутат Мажилиса, член фракции «AMANAT» Ерлан Абдиев посетил ряд сельских населенных пунктов Казыгуртского района Туркестанской области. Народный избранник ознакомился с ходом строительства учреждений образования.
Так, мажилисмен осмотрел стройплощадку средней школы в селе Амангельды. Здание рассчитано на 150 ученических мест. Фундамент заложили в мае прошлого года, и после, из-за нехватки средств, работы приостановились. В марте этого года были выделены нужные средства и строительство возобновилось.
Кроме того, депутат обратил внимание и на сельский округ Сарапхана, отметив состояние строящейся средней школы на 200 мест в населенном пункте Майлыошак. Строительные работы начаты в 2021 году и должны быть завершены до конца года.
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«Организации образования должны быть введены в эксплуатацию не позднее этого года. Это на контроле партии «AMANAT», потому что эти школы – пункты нашей предвыборной программы. Мы обязательно выполним свое обещание народу. Объекты должны быть запущены в срок», - сказал народный избранник.
Кроме того, Ерлан Абдиев отметил, что необходимо уделять особое внимание качеству строящихся объектов и поручил организовать должны надзор областному управлению строительства.
Отметим, что в соответствии с республиканской предвыборной программой партии «AMANAT», к 2028 году планируется создать 300 тысяч новых мест в дошкольных учреждениях. Кроме того, в ближайшие пять лет будет открыто 1,2 миллиона ученических мест, и будет полностью решен вопрос аварийных и трехсменных школ. Подавляющее большинство учащихся страны переходят на обучение только в одну смену. Три тысячи школ страны пройдут полную модернизацию, это ремонт и обеспечение современным оборудованием.
В соответствии с программой партии по Туркестанской области, в 2023 году будет построено 33 школы, в 2024 – 29, а в 2026 – 34. Партийцы также участвуют в выделении бюджетных средств на проведение капитального ремонта в 13 школах в рамках программы «Ауыл – ел бесігі».
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