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Төтенше жағдайлар Министрінің Парламент Мәжілісінің Экология және табиғатты пайдалану мәселелері жөніндегі комитетінің кеңейтілген отырысында «азаматтық қорғау туралы» заңнаманы жетілдіру мәселелері» тақырыбы бойынша сөз сөйлеу тезистері

Құрметті Еділ Терекбайұлы!
Құрметті депутаттар!

Төтенше жағдайлардың алдын алу және оларды жою шеңберінде ағымдағы жылдың сегіз айында еліміз бойынша 8 мыңнан астам (8 694) ТЖ және оқиға (+3,3%, 2022 ж. - 8 413) тіркеліп, 1 250 адам зардап шекті (-7%, 2022 ж. - 1 344), оның ішінде 495 адам қайтыс болды (-0,2%, 2022 ж. - 496). Материалдық шығын 9 млрд. 170 млн. 04 мың теңгені құрады (2,1 есеге ұлғайды, 2022ж. - 4 млрд. 353 млн. 03 мың теңге).
Бөлімшелер 9 мыңға жуық адамды (9 026) құтқарды, ТЖ аймағынан 9 мыңнан астам адам (9 320) эвакуацияланды, зардап шеккендерге 3,5 мыңнан астам (3 653) алғашқы медициналық көмек көрсетілді. Барлығы 60 мыңға жуық шығулар болды (59 913).

· Сонымен қатар, Абай, Қостанай, Шығыс Қазақстан облыстарындағы өрттер, Арселормиттал шахталарында болған қайғылы оқиғалар кезінде орын алған фактілерді растайтын ТЖ-ға ден қоюда бірқатар жүйелік проблемалар бар.
Қазіргі уақытта министрліктің барлық әлеуеті оларды шешуге бағытталған.
Атап айтқанда, Қауіпсіздік Кеңесімен, Үкімет аппаратымен және басқа да мүдделі мемлекеттік органдармен бірлесіп өрттерге ден қою алгоритмі әзірленді (қазіргі уақытта ол мемлекеттік органдарда келісілуде, ЭТРМ келісілді).
Үкімет қаулысымен Жаһандық және өңірлік ауқымдағы төтенше жағдайларды жою жөніндегі іс-қимыл жоспары бекітілді (төтенше жағдайдың әрбір түріне арналған мемлекеттік және жергілікті атқарушы органдардың негізгі іс-қимылдарының алгоритмдерін қамтиды).
ТЖМ мен Экология және табиғи ресурстар министрлігі (бұдан ары ЭТРМ) арасында орман өрттерінің туындағаны туралы хабарларға ден қою бөлігінде келісім бекітілді.
Анықтама ретінде: 12 облыс пен Алматы қаласының аумағында орман өрттеріне жедел ден қою мақсатында 24 орман шаруашылығында 
25 механикаландырылған бекеттің кезекшілігі қамтамасыз етілді.
Бүгінгі таңда орман мекемелері өкілдерінің хабарлауынша, олар 72 табиғи өрт пен жануды жойды (оның 55 - і өрт сөндіру бөлімшелері, 17-і әскери бөлімдер күшімен жойылды).
Үкіметтік деңгейдегі мәселелерді шешу мақсатында ЭТРМ-ның қатысуымен 2024-2027 жылдарға арналған орман өрттерінің алдын алу және жою жүйесін жетілдіру жөніндегі жоспардың жобасы әзірленді.
Азаматтық қорғау саласындағы 2023 - 2027 жылдарға арналған бірінші кезектегі шаралардың кешенді жоспары (15.06.2023 ж. №478) бекітілді, оның шеңберінде табиғат қорғау және орман мекемелерін материалдық-техникалық жарақтандыру деңгейін 100% - ға дейін (тексеру қорытындысы бойынша олардың төтенше жағдайларға жалпы дайындығының орташа көрсеткіші 70,8% -: құрады: ТЖМ-75,1%, ЭГТРМ – 59,5%, ЖАО – 70,2%), ТЖМ-95% (жалпы сомасы 605 млрд.905 млн. теңге,) дейін нығайту жоспарлануда.
· Өткір болып өнеркәсіптік қауіпсіздік мәселелері тұр.
Жақында 5 кеншінің өмірін қиған «Қазақстан» АрселорМиттал шахтасында жұмыс берушінің кінәсінен (100%) болған қайғылы оқиға және «Саран» шахтасындағы өрт осы салада түбегейлі шаралар қабылдау қажеттігін растады. Үкіметтің тиісті қолдауы алынды.
· Өрт және өнеркәсіптік қауіпсіздікпен қатар сейсмикалық қауіпсіздікті қамтамасыз ету маңызды болып табылады.
Анықтама ретінде: жер сілкінісінің болжамын СТӘЭ және 69 станциясы бар Сейсмология институты жүргізеді.
СТӘЭ және Сейсмология институты Білім және ғылым министрлігінен ТЖМ қарамағына 2021 жылғы 1 қыркүйекте Қазақстан Республикасы Үкіметінің 
№ 597 қаулысымен берілді.
Әлемдік тәжірибе көрсеткендей, жер сілкінісінің алдын алу мүмкін емес, бірақ жер сілкінісіне төзімді құрылыс, халықты уақтылы хабардар ету және оқыту, авариялық-құтқару жұмыстарын жүргізу арқылы шығындарды азайту біздің күшімізде.
Осыған байланысты халыққа жер сілкінісі кезіндегі іс-қимыл дағдыларын қалыптастыру және жедел қызметтердің практикалық іс-қимылдарын пысықтау мақсатында «ЖЕР-2023» Республикалық командалық-штабтық оқу-жаттығуы өткізілді.
Соңғы үш жылда республика бойынша 65 тұрғын үй, 
121 мектеп, 90 денсаулық сақтау нысаны, 40 мектепке дейінгі мекеме және 33 қоғамдық-өндірістік ғимарат сейсмикалық күшейтілді.
Анықтама ретінде: бұл ретте республика бойынша 5 567 тұрғын үйді, 
415 мектепті, 341 Денсаулық сақтау объектісін, 214 мектепке дейінгі мекемені және 
770 қоғамдық-өндірістік ғимаратты сейсмикалық күшейту қажет:
Алматы қаласында – 3 017 (2 510  тұрғын үй, 137 мектеп, 233 денсаулық сақтау объектісі, 137 мектепке дейінгі мекеме), Алматы облысында - 32 (мектеп - 26, денсаулық сақтау - 6), ШҚО - 2 588 (тұрғын үй - 1 686, мектеп - 164, денсаулық сақтау - 84, мектепке дейінгі - 51, қоғамдық - өндірістік - 603), Жамбыл облысында - 18 (тұрғын үйлер - 2, мектептер - 5, денсаулық сақтау - 2, мектепке дейінгі - 6, қоғамдық-өндірістік - 3), Жетісу облысында - 54 (тұрғын үйлер - 30, мектептер - 17, Денсаулық сақтау - 6, мектепке дейінгі - 1), Қарағанды облысында - 1 346 (тұрғын үйлер - 1 282, мектептер - 19, Денсаулық сақтау - 7, мектепке дейінгі - 18, қоғамдық-өндірістік - 20), Маңғыстау облысында - 168 (тұрғын үйлер - 165, мектептер - 1, денсаулық сақтау - 1, мектепке дейінгі - 1), Түркістан облысында - 4 (мектептер - 4), Шымкент - 80 (тұрғын үйлер - 36, мектептер - 42, Денсаулық сақтау - 2).
2020 жылдан бастап Алматы қаласында қатты жер сілкінісі туралы халықты ерте хабардар етудің автоматтандырылған жүйесін енгізу бойынша кезең-кезеңмен жұмыс жүргізілуде.
Өткен жылы жүйенің бірінші кезеңін 11 станция орнатумен енгізу жұмыстары аяқталды (ЖБ-дан Дегерес, Қастек, Майтөбе, Әктас, Тянь-Шань, Медеу, Тау-Түрген, Шелек, Көкпек, Жиішке және Құрметтіге 11 сейсмикалық станция орнату үшін 547,9 млн.теңге көлемінде қаражат бөлінді).
Ағымдағы жылдың соңына дейін тағы 17 станцияның құрылысын аяқтау жоспарлануда (осы мақсаттар үшін 597,5 млн.теңге бөлінді).
Кең ауқымды кешенді шараларды іске асыру үшін Сейсмология саласында кешенді жоспар әзірлеуге бастама жасалды, оны Мемлекет басшысы қолдады.
Анықтама ретінде: бұл сейсмикалық қауіпсіздікті қамтамасыз ету, көрсетілген салаларға цифрлық технологияларды енгізу, ғылыми-зерттеу орталығы мен авариялық-құтқару құралымдарының материалдық-техникалық базасын нығайту жөніндегі іс-шараларды кезең-кезеңімен іске асыруға мүмкіндік береді.

· Ірі қаржыландыруды талап ететін ұзақ мерзімді іс-шараларды іске асыру Жол карталары шеңберінде көзделген.
Биыл 2021-2023 жылдарға арналған Су тасқынына қарсы іс-шаралардың жол картасы аяқталуда.
Бүгінгі күні жоспарланған 218 іс - шараның (40 іс-шара 2021 жылы, 68 іс-шара 2022 жылы және 110 іс-шара 2023 жылы) 88-нің (38 іс-шара 2021 жылы, 27 іс-шара 2022 жылы, 23 іс-шара 2023 жылы) іске асырылуы аяқталды, оның жалпы сомасы 14 млрд теңгеге жуық, оның ішінде РБ - 2,72 млрд теңге.
2020-2024 жылдарға арналған сел, көшкін және қар көшкіні қауіпсіздігін қамтамасыз ету жөніндегі Жол картасымен 35 тармақты орындау көзделген, іс жүзінде 21 орындалды (2021 жылғы 1 тармақ және 2022 жылғы 8 тармақ, 2023-2024 жылдардағы 5 тармақты орындауда аяқталмаған күйінде қалды).
Бұл ретте, қалған тармақтарды орындамау себептері сапасыз жоспарлау және әкімдіктердің жобалық құжаттарды уақтылы дайындамауы, сондай-ақ қаржыландырудың болмауы болып табылады.
Осыған байланысты, жыл соңына дейін Премьер-Министрдің тапсырмасы бойынша Жол картасының орындалуына талдау жүргізілетін болады, оның нәтижелері бойынша іске асырылмаған іс-шараларды Өңірлердің әлеуметтік – экономикалық дамуының кешенді жоспарларына (14-тен тек 4-Атырау, Түркістан, Солтүстік Қазақстан облыстары мен Екібастұз қалаларына өзгерістер енгізілуі мүмкін) және Өңірлердің даму жоспарларына көшіру жоспарланады.
· Сонымен қатар, министрлік Азаматтық қорғаныс іс-шараларын ұйымдастыру және жүргізу жөніндегі міндеттер кешенін іске асырады.
Атап айтқанда, геосаяси жағдай мен халықаралық тәжірибені ескере отырып, азаматтық қорғаныс объектілері мен мүліктерінің қорларын жинақтауға және жаңғыртуға ерекше назар аударылады.
Бүгінде іс жүзінде ұйымдастыру жоспарының іс-шаралары орындалды.
Сонымен қатар, іске асыруда ірі қаржыландыруды талап ететін іс-шаралар (басқару пункттерін құру, жеке және ұжымдық қорғау құралдарын жинақтау, құралымдарды материалдық-техникалық жарақтандыру) бар.
· ТЖ алдын алу және жою жөніндегі шараларды іске асыру жеткілікті жарақтандырусыз мүмкін емес.
ТЖМ қайта құрылғаннан бері Үкімет бұл мәселеге ерекше назар аударып келеді.
Ағымдағы жылы ТЖМ бөлімшелерін материалдық-техникалық қамтамасыз етудің жол картасын іске асыру аяқталуда (2021-2023 жылдарға 731 бірлік өрт-құтқару техникасын сатып алу жоспарланған).
Іске асыру кезеңінде 396 бірлік техника сатып алынды (РБ-121, ЖБ-275). Жыл соңына дейін тағы 338 (РБ-88, ЖБ-250) және 
26 мыңнан астам түрлі арнайы жабдықтар (26 391) сатып алу жоспарлануда.
Осылайша, 2021 жылдан бастап өрт сөндіру бөлімшелерінің жарақтандыру деңгейі 54% - дан 82% - ға дейін ұлғайды.
5 өрт сөндіру депосының (Астана, Шымкент қалаларында, Түркістан, Алматы, Батыс Қазақстан облыстарында) және бір су-құтқару станциясының (Солтүстік Қазақстан облысындағы Пестрое жағалауында) құрылысы аяқталуда.
Өрт сөндіру деполарының саны 431 немесе нормадан 78% құрайды, құтқару бөлімшелері - 51, 2 қосылды, 2020 жылы 49 жұмыс істеді.
Анықтама ретінде: 426 өрт сөндіру депосы немесе 77 % (бөлімдер) жұмыс істейді, оның ішінде үлгілік депо – 151, бейімделген – 275, авариялық жағдайда – 18, күрделі жөндеуді талап етеді - 115, қосымша 121 депо салу талап етіледі.
2020 жылға дейін 417 депо немесе тиістілік нормаларының 76% жұмыс істеді.
2023-2024 жылдары 6 әуе кемесін жеткізу жоспарлануда (СТҚ бар МИ-8 тікұшақтары), оның 3-і ағымдағы жылы. Осылайша, ТЖМ авиапаркі 37 бірлікті немесе тиістілік нормаларының 43% құрайды (Қазавиақұтқаруды дамыту бағдарламасы бойынша 85 әуе кемесі болуы тиіс).
· Мемлекеттік материалдық резервті қалыптастыру және сақтауда Министрліктің негізгі міндеттерінің бірі болып табылады.
Ол үшін республикалық бюджеттен 16 млрд-тан астам (16 млрд.760 млн.) теңге бөлінді.
Сондай-ақ, ағымдағы жылы Үкімет жаңа номенклатураны бекітті.
Бүгінгі таңда, мемлекеттік резервтің материалдық құндылықтары «Резерв» РМК-ның 10 филиалында (мұнай өнімдерін сақтауға арналған 5 мұнай базасы және Мемлекеттік материалдық резерв тауарларының азық-түлік-өнеркәсіптік тобын сақтауға бағытталған 5 қойма сақтау базасы, оның 1-і көп бейінді болып табылады) және 11 сақтау пунктінде орналастырылған, жұмылдыру резерві экономиканың 80-нен астам ұйымдарында сақталады (84).
Жыл басынан бері Түркия Республикасына, Сирия Араб Республикасына және Ауғанстанға гуманитарлық көмек көрсетілді (1,3 млрд. теңгеге тауарлар шығарылды: бидай ұны, қарақұмық жармасы, өсімдік майы, сүт консервілері, киім, төсек-орын, төсек-орын, шатыр және т.б.).
Табиғи сипаттағы төтенше жағдайлардың алдын алу бойынша шаралар қабылдау үшін Абай және Маңғыстау облыстары үшін жалпы сомасы 77,9 млн.теңгеге материалдық құндылықтар (киім, төсек-орын керек-жарақтары, ыдыс-аяқ, арнайы автомобиль техникасы, мотопомпа, автошина, күрек, кереует, жылытуға арналған пеш) шығару жүзеге асырылды.
· Бұдан басқа, басым міндеттердің бірі Министрліктің кадрлық әлеуетін сақтау және дамыту болып табылады.
Азаматтық қорғау органдарының штат санының лимитін ұлғайту бойынша шаралар қабылданды (1 734 бірлікке: 2023 жылы – 1 613 бірлік, 2024 жылы – 121 бірлік).
Жалақыны көтеру (77% - ға дейін) және тұрақты дайындығы үшін үстемеақылар мен қосымша ақыларды төлеу (жалақыдан 10%) мәселесі шешілді.
Жеке құраммен идеологиялық және тәрбие жұмысына ерекше назар аударылады.
Кадрлар мен тәрбиені басқарудың вертикалы құрылды.
Азаматтық қорғау саласындағы біліктілікті арттыру мақсатында Министрліктің білім беру ұйымдарында (АҚА) және оқу орталықтарында («АҚҰО» АҚ) тұрақты негізде түрлі курстар ұйымдастырылады.
Бұдан басқа, Министрліктің шектеулі мамандары (қаржыгерлер, заңгерлер, кадрлар, дәрігерлер) еліміздің білім беру ұйымдары мен оқу орталықтарында біліктілікті арттыру курстарынан өтеді.

· Негізгі қызмет мәселелермен қатар, халықтың «қауіпсіздік мәдениеті» арттыру қажеттігін атап өткім келеді.
Жақында Алматы қаласындағы (Ақкент ТК) көпқабатты үйде болған қайғылы оқиға осының қосымша дәлелі болып табылады.
Бүгінгі таңда әрбір мемлекеттік орган өз құзыреті мен экономиканың әртүрлі секторларын ұйымдастыру шеңберінде мәдени құндылықтарды, патриоттық тәрбиені, қауіпсіз мінез-құлықты сіңіру жөніндегі іс-шаралар кешенін өткізеді. Алайда бұл іс-шаралар жүйесіз өткізіледі.
Өз кезегінде, ТЖМ құзыреті шеңберінде маусымдық түрде Көктем, Қыс жаттығуларын өткізеді.
Тоқсан сайын ұйымдардың қызметкерлерімен, студенттермен, білім алушылармен, білім беру ұйымдарының педагогтарымен сейсмикалық жаттығулар өткізіледі.
Жыл сайын шетелдік құтқарушылармен авариялық-құтқару жұмыстарын тиімді жүргізу бойынша өзара іс-қимылды пысықтау және тәжірибе алмасу мақсатында «Қазқұтқару» құтқару көпсайысы бойынша жарыстар өткізіледі.
Сонымен қатар, «қауіпсіздікті қамтамасыз ету» әрбір мемлекеттік органның, ұйымның және халықтың міндеті болып табылатынын назарға ала отырып, Министрлік тұтастай алғанда Қоғамның қауіпсіздік мәдениетін қалыптастырудың жалпыұлттық тұжырымдамасын әзірлеуді жоспарлап отыр.
Оны іске асыру еліміздің азаматтарында ТЖ кезінде іс-қимылдың жеткілікті дағдыларын қалыптастыруға мүмкіндік береді.
Өйткені, тіршілік қауіпсіздігін қамтамасыз етуге теңдестірілген талаптарды (құқықтық, әлеуметтік, техникалық және т.б.) қамтамасыз ету ғана ұжымдар мен жеке тұлғалардың қызметінде қауіпсіздік мәдениетін қалыптастыру, ішкі мотивацияның пайда болуы үшін қажетті жағдайлар жасайды.
Министрлік жүзеге асыратын іс – шаралардың барлық кешенінің басты қағидаттардың бірі - Ашықтық пен Жариялылыққа негізделген.
Бүгін түрлі алаңдарда брифингтер, халықпен кездесулер және БАҚ-та басқа да іс-шаралар өткізіледі. Интернет-платформаны пайдалана отырып, осындай жұмыс халыққа ақпараттық және психологиялық қолдау көрсетілетін әлеуметтік желілерде жүргізіледі. Көп арналы «жедел желі» бөлек жұмыс істейді.
Яғни, министрлік барлық мемлекеттік органдар мен азаматтар үшін ашық.
Жеке құрам арасында сыбайлас жемқорлық тәуекелдерінің жолын кесу мақсатында Сыбайлас жемқорлыққа қарсы қызметпен бірлесіп тиісті жұмыс жүргізілуде.
· Қорытындылай келе, құрметті депутаттар климаттың өзгеруі, урбанизация, технологиялық процестердің күрделенуі нәтижесінде ТЖ саны артып келе жатқанын атап өткен жөн (жылына орта есеппен 13 700).
Заманауи кезең ТЖ-ға әрекет етудің қолданыстағы жүйесіне қатаң талаптар қояды.
Бүгін, жүйені ТЖ жоюдан алдын алуға көшуді қамтамасыз ету қажет.
Бұл жұмысты Министрлік пен мемлекеттік азаматтық қорғау жүйесін үш негізгі «адамдар», «процестер», «технологиялар» бағытында трансформациялау жолымен жүргізу жоспарлануда.
Оны іске асыру Министрлік жұмысының тиімділігін арттыратыны сөзсіз.
Бұдан басқа, орталық мемлекеттік және жергілікті атқарушы органдардың функцияларын нақты ажырата отырып, тәуекелдерді басқаруда орталықсыздандыру тәсілдерді енгізу қажет. 
Ол үшін нормативтік-құқықтық базаны жетілдіру қажет.
Әкімшілік реформа шеңберінде «ҚР кейбір заңнамалық актілеріне азаматтық қорғау мәселелері бойынша өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» Заң жобасы әзірленді.
Заң жобасында түзетулер енгізу ұсынылады, оның ішінде:
азаматтық қорғау органдарының қызметкерлерін әлеуметтік қамтамасыз ету (қызметтік міндеттерін атқару кезінде мертіккен (жараланған, жарақат алған, контузия алған) АҚО қызметкерлері мен басқа жұмыскерлерін бюджет қаражаты есебінен санаторлық-курорттық емдеу, басқа жерге көшуге байланысты қызметкерлерді ауыстыру және қызмет бабында ілгерілету кезінде көтерме жәрдемақы төлеуді жүзеге асыру, өз мүлкін тасымалдағаны үшін шығындарды өтеу, жауынгерлік іс-қимылдарға жақын жағдайларда жұмыс істегені үшін үстемеақылар (ақшалай қаражаттың 3 еселенген мөлшерінде және үш күн үшін бір күн есебінен еңбек өтілін есептеу);
өрт қауіпсіздігін қамтамасыз ету мәселелерін жетілдіру («салалық өртке қарсы қызметтерді» енгізу ұсынылады, «мемлекеттік емес өртке қарсы қызмет» ұғымының орнына «кәсіби өртке қарсы қызмет» ұғымы енгізіледі, қорғаныс министрлігіне өрт қауіпсіздігі саласындағы ведомстволық бақылау бойынша құзырет, ЖАО дала өрттерін, сондай-ақ мемлекеттік өртке қарсы қызмет, бөлімшелері жоқ елді мекендердегі өрттерді жою үшін, жанар-жағармай материалдарымен, тамақ өнімдерімен, медициналық көмекпен қамтамасыз ету жөніндегі өкілеттіктер беріледі) нормалар мен ережелер жоқ кезде ТЖМ арнайы техникалық шарттарды келісу құзыретімен; биіктігі 28 метрден асатын адамдар мен ғимараттар жаппай болатын объектілердің оларды пайдалануға беру сатысында өрт қауіпсіздігі талаптарына сәйкестігі туралы қорытынды беру, өрт автоматикасы жүйелерін монтаждау, баптау және оларға техникалық қызмет көрсету жөніндегі қызметті жүзеге асыратын ұйымдарға қойылатын біліктілік талаптарын бекіту, дала өрттерін, сондай-ақ мемлекеттік өртке қарсы қызмет бөлімшелері жоқ елді-мекендерде өрттерді сөндіру жөніндегі ЖАО өкілеттіктерін өзгерту (өрт пункттерін құру жолымен, көліктегі және ормандардағы өрттер кезінде мемлекеттік өртке қарсы қызмет органдарының қызметін болдырмайтын нормаларды айқындау);
мемлекеттік материалдық резерв мәселелері (жұмылдыру резервінің материалдық құндылықтарын қалыптастыру және сақтау жөніндегі функцияларды жұмылдыру тапсырмалары бар мемлекеттік органдарға беруді көздейтін мемлекеттік материалдық резерв жүйесін орталықсыздандыру ұсынылады)
өнеркәсіптік қауіпсіздікті қамтамасыз ету (ұйымдардың жекелеген өндірістік бақылау қызметін құру жөніндегі міндетін бекіту, қауіпті өндірістік объектілерді жаңартудың және техникалық қайта жарақтандырудың жиынтық жоспарын келісу, ұйымдардың оны уақтылы орындау жөніндегі міндетін бекіту, мемлекеттік инспектордың қатысуымен қабылдау сынақтарын өткізу жөніндегі ұйымдардың міндетін алып тастау, ұйымның тек техникалық басшылармен шектелмей, барлық басшыларының емтихан тапсыруына қатысты нормаларды енгізу ұсынылады); 
төтенше жағдайлардың салдарын жою жөніндегі мәселелерді жетілдіру
(объектілік, жергілікті, өңірлік және жаһандық ауқымдағы табиғи және техногендік сипаттағы ТЖ жариялау тәртібін айқындау, ТЖМ аумақтық органдарын туристер мен туристік топтардың алдағы жүріп-тұру маршруттары туралы хабардар ету, АҚО жүйесінде кинологиялық қызметті ұйымдастыру және дамыту, арнайы атақтар берілмеген және 2024 жылғы 1 қаңтарға дейін жұмысқа қабылданған құтқарушылардың еңбек жағдайлары үшін қосымша ақылар мен үстемеақылар бойынша өтпелі ережелерді белгілеу ұсынылады)
оқиғалар туралы ақпаратты қабылдау және өңдеу және басқару органдарының шұғыл қызметтердің өзара іс-қимылы бойынша бірыңғай тәсілді қамтамасыз ету 
(қолда бар қызметтер базасында орталықтандырылған басқару нысанымен жедел басқару орталықтарын (ЖБО) құру ұсынылады);
азаматтық қорғаныс жөніндегі нормаларды жетілдіру 
(азаматтық қорғаныс жөніндегі санаттарға жатқызылған ұйымдардың, азаматтық қорғау қызметтерінің ОМО және ЖАО азаматтық қорғаныс іс-шараларының орындалуы туралы есептерді беру тәртібі мен мерзімдерін айқындау жөніндегі ТЖМ өкілеттіктерін толықтыру ұсынылады, лауазымы бойынша азаматтық қорғаныстың тиісті бастықтары болып табылатын Қазақстан Республикасының Президентіне тікелей бағынатын және есеп беретін мемлекеттік органдарда, оларды бірінші басшылары жүзеге асыратын ұйымдарда азаматтық қорғанысқа басшылықты жүзеге асыру жөніндегі жаңа 13-1-бапқа толықтыру, азаматтық қорғаныс объектілері мен мүлкіне оларды құқықтық кадастрда мемлекеттік тіркеу жөніндегі талаптарды толықтыру (бақылаусыз бұзуды болдырмау және нақты баланс ұстаушыларды бекіту және азаматтық қорғаныс объектілерін иеліктен шығарудың жолын кесу мақсатында), мемлекеттік меншік болып табылатын және азаматтық қорғаныс іс-шараларын қамтамасыз етуге және жұмылдыру тапсырмаларын (тапсырыстарын) орындауға арналған (азаматтық қорғаныс объектілері үшін ауыртпалықты қамтамасыз ету мақсатында), азаматтық қорғаныстың қорғаныс құрылыстарының тізбесін бекіту жөніндегі ЖАО өкілеттігі толықтырылсын, азаматтық қорғаныстың қорғаныш құрылыстары, азаматтық қорғаныс бойынша санаттарға жатқызылған, сондай-ақ ұйымдардың қаражаты есебінен ұсталатын жұмылдыру тапсырмасы (тапсырысы) бар ұйымдар бойынша нормалар өзгертілсін («аумақта орналасқан» деген сөздер алынып тасталды), халықаралық тәжірибені ескере отырып, «азаматтық қорғаныстың мобильді қорғаныш құрылысы» деген жаңа ұғым толықтырылды, ТЖМ ұйымдары мен оқу орындарында даярлаудан және қайта даярлаудан өтетін лауазымды адамдардың тізбесі жаңартылсын);
төтенше жағдайлардың алдын алу жөніндегі мәселелерді жетілдіру (сейсмикалық қауіпсіздікті қамтамасыз ету негіздерін анықтау, сейсмикалық қауіпті және сейсмикалық қауіпті бағалау, жер сілкінісінің ықтималдығын анықтау, жер сілкінісінен қорғау шаралары ұсынылады, ТЖМ өкілеттіктерін сейсмикалық аудандастырудың әртүрлі масштабты карталарын бекіту жөніндегі функциялармен толықтыру, бекіту бойынша ғимараттар мен құрылыстардың жарамдылығын бағалау жөніндегі мемлекеттік органдар мен мүдделі ұйымдардың өкілдерінен тұратын эпицентральдық топтың қызметін ұйымдастырады, сейсмикалық, сел, көшкін, қар көшкіні қауіпсіздігін қамтамасыз ету бөлігінде қала құрылысы жобаларын келісу, ЖАО өкілеттіктерін халық пен қоршаған ортаға аса қауіп төндіретін шаруашылық объектілері орналасқан ведомстволық бағынысты аумақтарда сейсмикалық аймақтарға бөлуді жүргізу және сейсмикалық қауіптілікті бағалау жөніндегі функциялармен толықтыру, сондай-ақ қарқынды мұнай, газ өндіру және жерасты қазбалары аудандарында, адамдар жаппай болатын ғимараттар мен құрылыстарды және тіршілікті қамтамасыз ету объектілерін (жылу, су, газ, энергиямен жабдықтау және байланыс, канализациялар), химиялық және жарылыс қауіпті өндірістерді сейсмикаға қарсы күшейту жөніндегі жұмыстарды жүргізу бойынша, сейсмологиялық бақылаулар желісін және автоматтандырылған ерте хабарлау жүйесін кеңейту және жаңғырту бойынша, аумақтың сейсмикалық қауіптілігін бағалау мақсатында сейсмикалық аудандастыру карталарын әзірлеу үшін іргелі және қолданбалы ғылыми зерттеулер жүргізуге бюджет қаражатын бөлу туралы шешімдер қабылдау бойынша).
Өз баяндамамның соңында төтенше жағдайлар министрлігі жүктелген міндеттерді орындауға дайын екендігіне сендіргім келеді.


Назарларыңызға рахмет! 
Сұрақтарыңызға жауап беруге дайын.
