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[bookmark: _Hlk147102069]Жаңа Бюджет кодексі бойынша баяндама
Парламент Мәжілісі, 5.10.2023 ж. 15-00 сағ. 

Құрметті Мәди Төкешұлы!
Құрметті депутаттар!

Сіздердің қарауларыңызға жаңа редакциядағы Бюджет кодексінің жобасы және оған ілеспе Заңның жобасы енгізіліп отыр.
2-СЛАЙД 
Президент бюджеттеудің проблемалық мәселелеріне бірнеше рет назар аударып, жаңа Бюджет кодексін әзірлеу міндетін қойғаны өздеріңізге белгілі.
Әрі 1 қыркүйектегі Жолдауында жаңа Бюджет кодексі бюджет процесіне қатысушылардың ашықтығын, жауапкершілігі мен дербестігін арттыруға тиіс екенін және бюджет саясатының тиімділігін одан әрі арттыру үшін үнемі жаңа тәсілдер мен мүмкіндіктерді іздеу қажеттігін тағы да атап өтті.
3-СЛАЙД 
Соңғы жылдары озық практикаларға сәйкес келетін бірқатар реформалардың кезең-кезеңімен жүргізілгенін айта кету керек, олар – жаңа бюджет қағидалары, мемлекеттік қарыз деңгейін шектеу, тәуекелдерді бағалау және т.б. 


4-СЛАЙД 
Дайындық жұмысы ретінде, әзірлеуге кіріспес бұрын, біз қолданыстағы Кодекске бағалау жүргіздік. 
Бұл – Экономикалық ынтымақтастық және даму ұйымына кіру шарттарының бірі.
Халықаралық Валюта Қоры халықаралық талаптарға сай болу үшін Бюджет кодексінде көрініс табуы тиіс бірнеше бағытты атап өтті.
Осыған қарамастан Қордың сарапшылары қолданыстағы Бюджет кодексіне «жоғары деңгей» деген баға берді. 
Бірақ бюджет саясатын әрі қарай жетілдіру бойынша  Үкіметтің алдына қойылған бірқатар мәселелер баршылық. 
5-СЛАЙД 
Сондықтан біз қолданыстағы Кодекспен сабақтастықты сақтай отырып, қазіргі уақыттағы шынайы болмысты ескердік.
Біз соңғы жылдардағы барлық реформалар мен үрдістерді, Президент пен оның Әкімшілігінің тапсырмаларын талдап, оларды құрылымдадық,халықаралық тәжірибені қарап, халықаралық ұйымдардың (Халықаралық валюта қоры, Экономикалық ынтымақтастық және даму ұйымы, Дүниежүзілік банк), Жоғары аудиторлық палатаның (ЖАП), сарапшылар қоғамдастығының ұсыныстарын ескердік.
Парламент қабырғасында депутаттар көтерген және жалпы мемлекеттік органдар қозғап жүрген өзекті мәселелерді шешуге тырыстық.
***
Одан әрі жаңа Кодекс не үшін қажет және ол нені шешеді деген сұраққа қайта оралатын болсақ?
Соңғы жылдардағы түзетулердің сипаты шағын, өзара байланысы нашар болғандықтан, елдің бюджеттік жүйесі түсініксіздеу болды.



Анықтама:
Мысалы, 2020 жылы бюджеттік құжаттарға нысаналы индикаторлардың қаржылық қажеттілігін есептеу қоса берілетін норма енгізілді. Жолдау-стратегиялық жоспарлауды бюджеттен басым ету. Норма бір мақалаға енгізілді және одан әрі дамуды таппады. Оны Бюджет кодексі деңгейінде де, заңға тәуелді НҚА деңгейінде де қолданудың түсінікті тәртібі пайда болған жоқ. 
Нәтижесінде механизм жұмыс істемеді. ҰЭМ-де басымдыққа ие болса Қаржы министрлігінде қаржылық мүмкіндіктер жоқтығынан бұзылды.
Тағы бір мысал. 2016 жылы бюджеттік бағдарламалар жеке құжатпен шығарылды. Ол бұйрықпен бекітіліп, тікелей және түпкілікті нәтижелерді қамтиды. Нәтижелерге қол жеткізу үшін жауапкершілік бюджеттік бағдарлама басшысына жүктелген. Бұл, әдетте, мемлекеттік органдар басшыларының орынбасарлары. Бірақ бюджеттік бағдарлама басшысының функционалдығы тек жоспарлау кезеңімен шектеледі. Орындау кезеңінде ол ашылмаған. Бюджеттік бағдарламаның басшысы оның орындалуын және нәтижелерге қол жеткізуін қалай қамтамасыз етуі керек екені түсініксіз…
Үшінші мысал. 2021 жылы Экологиялық кодексті қабылдау кезінде қоршаған ортаға теріс әсер еткені үшін төлемнен түсетін жергілікті бюджеттер кірістерінің үлесі қоршаған ортаны қорғау жөніндегі іс-шараларға жіберілетін түзетулер енгізілді. 
Бірақ қолданыстағы Бюджет кодексінде кірістердің нысаналы сипаты жоқ екендігі тікелей көзделген. Осыған байланысты, әкімдіктер бұл қаражатты қоршаған ортаны қорғауға әрдайым жібермейді және басқа да іс-шараларға қайта бөледі.
Сондықтан бірінші кезектегі міндет бюджеттеудің біртұтас жүйесін:
бюджеттік процеске қатысатын Мемлекеттік жоспарлау жүйесінің құжаттарын белгілеу; 
ұзақ мерзімді кезеңге арналған мемлекеттік қаржы параметрлерін есепке алу;
бюджетті қол жеткізілетін мақсаттарға сүйене отырып және бұрын қабылданған шешімдердің сабақтастығын сақтай отырып қалыптастыру;
бюджет процесінде мониторинг, бағалау және нәтижеге бағдарланған бюджеттеудің (НББ) басқа да құралдарының нәтижелерін қолдану;
транспаренттілік пен есеп беруді күшейту;
барлық процестерді өзара байланыстыру арқылы құру болды.

6-СЛАЙД 
Бұл ретте, қолданыстағы Кодекстің бытыраңқы және фрагменттік ережелері құрылымдалып, нақтылаушы нормалар заңға тәуелді нормативтік құқықтық актілер деңгейіне түсірілді, құжат негіздемелік және икемді болды. Жалпы мазмұны 28 пайызға оңтайландырылған
7-СЛАЙД 
Мазмұндық бөлікке келетін болсақ, мұнда бірнеше маңызды міндеттер тұрды.
Біріншіден, бұл бюджеттік процестерді жеңілдету.
Екінші – мемлекеттік қаржыны басқарудың әдіснамалық негізін құру.
Үшінші міндет – бюджеттің кіріс бөлігінің есептілігін қамтамасыз ету.
Төртінші – бюджетаралық қатынастар.
Бесінші – мемлекеттік инвестициялық жобалардың жүйелік кемшіліктерін шешу.
Алтыншы – нәтижеге бағдарланған бюджет қағидаттарын күшейту және нәтижелерді басқару құралдарын жетілдіруге бағытталған.
Осылардың әрқайсысына тоқталып өтуге рұқсат етіңіз.
8-СЛАЙД 
Бірінші мәселе бойынша
Жоспарлау процесінде бюрократияның көп, ұзақ және ауыр екені бірнеше рет айтылды. Сын стратегиялық және бюджеттік жоспарлауға, олардың бір-бірінен алшақтығына, келесі жылы бюджет қаражатын бірден толық пайдалану мүмкіндігінің болмауына қатысты болды.
Мұнда блоктық бюджет мәселелері де қозғалады.
Бірден айтып өтейін, саяси құрылымның, даму деңгейінің әртүрлі болуына және басқа да себептерге байланысты, Сингапурдағы сияқты блоктық бюджетке толық көшу болжанып отырған жоқ.
Блоктық бюджеттеу бюджеттік рәсімдерді оңайлату және оңтайландыру, бюджеттің икемділігін күшейту және бюджеттік бағдарламалар әкімшілері дербестігін арттыру шеңберінде енгізілді.
Біз бір мақсатқа арналған екінші, үшінші бюджеттік бағдарламаны ашуға тыйым салатын тікелей норманы енгіздік. Мемлекеттік органдар мен уәкілетті органдар бюджеттік бағдарламаларды ірілендіруге ұмтылуға тиіс.
9-СЛАЙД
Бұл даму жоспарының бір мақсатын жүзеге асыруға жұмсалатын барлық шығындар бір бюджеттік бағдарламаға жиналуы керек дегенді білдіреді. Қазір олай болмайды. Бір мақсатқа 13 бюджеттік бағдарлама жоспарлануы мүмкін, атап айтқанда Индустрия және инфрақұрылымдық даму министрлігінде. 
Слайдта бұрынғы Индустрия және инфрақұрылымдық даму министрлігінің шығындары негізінде мысал келтірілген.
Қазіргі даму жоспары ИИДМ 4 бағыт стратасынан және 6 мақсат стратасынан тұрады.
ИИДМ-нің 2023-2027 жылдарға арналған бекітілген даму жоспарында 41 НЫСАНАЛЫ ИНДИКАТОР бар !
Жалпы, 2023 жылға арналған ИИДМ-нің қолданыстағы бюджетінде 35 бюджеттік бағдарлама, 67 бюджеттік кіші бағдарлама бойынша қаражат көзделген.
Бір мақсатқа арналған бюджеттік бағдарламалардың көп саны мен «бытыраңқылығы» бюджеттік бағдарламалар әкімшілерінде бюджет қаражатын жедел және тиімді басқаруға мүмкіндік бермейді. 
Бір мақсат шеңберінде бағдарламалар арасында қаражатты қайта бөлу түзету немесе нақтылау кезінде РБК-да қарауды талап етеді. 
Қаржы министрлігінің қарау процесі ұзақ (шешім 2 айдан 4-5 айға дейін қабылданады). 
Бюджеттік бағдарламаларды ірілендіру қаражатты қайта бөлу мәселелерін жедел шешуге және оларды жедел пайдалануға мүмкіндік береді. 
10-СЛАЙД
Бір мезгілде мемлекеттік органдардың/өңірлердің даму жоспарларындағы нысаналы индикаторлардың санын азайту қажет, содан кейін жетекшілік ететін салалардың НЕГІЗГІ ИНДИКАТОРЛАРЫ бойынша мемлекеттік органдар қызметінің тиімділігін бағалауға болады.
Бұл да блоктық бюджеттің элементі.
Бұл көптеген индикаторларға байланысты, нәтижесінде мемлекеттік орган қызметінің айқын көрінісін бермейді.
Анықтама:
Мысал келтірейін.
Мемлекеттік қызмет істері агенттігінің даму жоспары. 4 бюджеттік бағдарлама және 16 (!) индикатор. Бұл ретте олардың мақсаты біреу, ол – мемлекеттік көрсетілетін қызметтердің сапасын арттыру.
1 мақсатқа арналған индикаторлар санының мұнша болуы Мемлекеттік қызмет істері агенттігінің қызметі фокусының айқын болмауына әсер етеді. 
Индикаторларды, сол сияқты бюджеттік бағдарламаларды ірілету қажет екені түсінікті. Мұны қалай қамтамасыз етуге болады?
Экономикалық ынтымақтастық және даму ұйымы сарапшыларының ұсыныстары бойынша біз жаңа құрал – шығыстарға шолуды енгіздік. 
Ол міндетті түрде бюджеттік, стратегиялық және инвестициялық сияқты 3 бағыт бойынша жүргізілетін болады. Процесте әрқайсының өз орны, міндеті мен мақсаты бар. 
Іс жүзінде әрбір мемлекеттік органда олардың қызметінің айқын болуына кедергі келтіретін қандай да бір кемшіліктер бар. Бұл Мемлекеттік жоспарлау жүйесі құжаттарының арасындағы қайталану, бөлшектену, қайшылықтар, жүргізіліп отырған салалық саясатқа сәйкессіздік, мақсаттар мен міндеттердің сәйкес келмеуі және  тағы басқалары болуы мүмкін.  
Осының бәрін барлық мемлекеттік органдардың немесе өңірдің/өңірлердің ауқымында және тұтастай алғанда мемлекеттік жоспарлау жүйесінің құжаттары бойынша анықтау және ретке келтіру үшін шығыстарға стратегиялық шолу жүргізу қажет.
Ең жақсы нәтижеге қол жеткізу үшін бюджет қаражатын басқарудағы Мемлекеттік орган/өңір басшысының жұмысын шынымен бағалауға болатын нысаналы индикаторлардың ең аз саны нәтижесі болу керек
11-СЛАЙД
Индикаторлардың да, бюджеттік бағдарламалардың да іріленуін ескере отырып, Үкіметтің немесе әкімнің шешімі бойынша бюджетті түзету мүмкіндігін 10-нан 15%-ға дейін ұлғайту ұсынылады.
Бұл сонымен қатар жыл ішінде жүргізілетін түзетулер санын азайтуға мүмкіндік береді. Естеріңізде болса, жоғары аудиторлық палата тарапынан осы механизмді жиі қолданудың заңдылығы туралы сұрақтар туындады.
Сонымен қатар, жергілікті деңгейде нақтылау саны тоқсанына 1 реттен жартыжылдықта 1 есеге дейін шектелген. Республикалық бюджет бойынша бұл шектеу 2 жылдан бері қолданылып келеді.
Сонымен қатар, мұнда толық пайдалану мәселесі де маңызды, яғни қаражатты игеру үшін актілерге жұмыстарды нақты орындамай қол қойылған кезде.
Бұл біз шешетін өзекті тақырып.
Біз биылғы жылы орындалмайтын бюджеттік бағдарламалар әкімшілерінің ұсыныстары бойынша 1 желтоқсанға дейін шығыстар пулын айқындауды ұсынамыз.  
Республика бюджеттік комиссиясының оң ұсынысы бойынша осы тізбені келесі жоспарлы кезеңге Республикалық бюджет заңды іске асыру туралы қаулыға қосуды және осы қаражатты бюджетті түзетпей, жаңа қаржы жылы басталғаннан кейін бірден жыл басындағы қалдықтар есебінен пайдалануды ұсынамыз.
Бұл тетік біршама қарапайым, бірақ шынымен игерілмеуі ықтимал шығыстарды тізбеге енгізу үшін бюджеттік бағдарламалар әкімшілеріне қатысты  жауаптылықты талап етеді. 
Сонымен қатар квазимемлекеттік сектор субъектілерінің пайдаланылмаған қаражаты бюджетке қайтарылуға тиіс.   
Жергілікті деңгейде де осыған ұқсас тетікті қолдану ұсынылады.
12-СЛАЙД
Егер процеске оралсақ қазіргі кезде жоспарлау ақпан-наурыз айларында басталып, 30 желтоқсанда аяқталады, 9-10 айға созылады. Әрі бұл тек орталық деңгейде. Егер трансферттерді жергілікті деңгейде жоспарлау туралы айтатын болсақ, ол одан да ұзақ.
Біз нені жеңілдетуге болатынын, қай жерін күшейту керектігін, бюджеттік құжаттамада не жетіспейтінін қарап шықтық.
Бұл ретте біз бюджетті Үкіметке және әкімдіктерге енгізу мерзімдерін, сондай-ақ Парламент пен мәслихаттарға енгізу мерзімдерін қозғамаймыз.
Жаңа тәсілмен бюджет процесін 1 маусымнан бастауға болады. Бұл қалай болады?
13-СЛАЙД
Біріншіден, шығыстар лимитін блоктарға бөлу арқылы. 
Бұл:
1) тұрақты сипаттағы шартсыз базалық шығыстар.
Мұнда әкімшілердің ағымдағы әкімшілік шығыстары және жеке тізбе (бюджеттік жоспарлау жөніндегі орталық уәкілетті орган – Қаржымині қалыптастырады) бойынша басқа да жыл сайынғы тұрақты шығыстар болады;
Бұл шығыстар өзгермейтін болса, жыл сайын егжей-тегжейлі қарастырылмайды.
2) жаңа бастамаларға арналған шығыстар – толық көлемде қаралатын болады;
3) қолданыстағы бюджеттік бағдарламалар шеңберінде шартсыз базалық шығыстарды ұлғайту – бұл да толық көлемде қаралатын болады;
4) Президентінің бастамаларына арналған резервті және Үкімет пен жергілікті атқарушы органдардың резервін қалыптастыру.
Базалық шығыстар бюджеттің жалпы көлемінің шамамен                   40-50% құрайтынын ескеретін болсақ, бұл бюджеттік бағдарламалардың әкімшілерінің де, сол сияқты уәкілетті органдардың да жүктемесін айтарлықтай азайтады.
14-СЛАЙД
Екіншіден, жеке-жеке екі құжат – бюджеттік бағдарлама мен бюджеттік өтінімді біріктіреміз.
Өзінің мәні бойынша бюджеттік өтінім шығыстардың (ерекшеліктің) түрлері бойынша бюджеттік бағдарлама туралы толық ақпаратты қамтиды. Сондықтан олар жеке-дара болмауға тиіс.
Сонымен қатар, бұл құжаттар өз алдына мемлекеттік орган туралы түсінік бермейді.
Сондықтан енді бюджеттік бағдармалар әкімшілері бюджеттік сұрау салуды қалыптастырады, онда ол туралы ақпарат толық беріледі, бюджеттік бағдарламаның паспорты, есептемелер жасалады және бір топтамамен уәкілетті органдарға енгізіледі.
Бұл әсіресе даму жоспарларын әзірлемейтін мемлекеттік органдар мен жергілікті бюджеттік бағдармалар әкімшілері үшін өзекті. 
Анықтама:
Орталық деңгейде 39 бюджеттік бағдармалар әкімшілерінің 15-і даму жоспарын әзірлемейді (ЖАП, ПӘ, БП, ҰҚК,ЖС және т.б.), жергілікті деңгейде – барлық бюджет , өйткені онда облыстың даму жоспары жасалады. 
Бюджет жобасын қарау кезінде сіздер бюджеттік бағдармалар әкімшілері туралы, оның қызметі, нысаналы индикаторлары, іс-шаралары туралы біртұтас ақпаратпен таныса аласыздар. 
15-СЛАЙД
Бұл жерде де біз стратегиялық және бюджеттік жоспарлауды өзара байланыстыруды қамтамасыз етеміз. Оны қалай жүзеге асырамыз?
Даму жоспарын тұрақтандырып, бюджеттік бағдарламаның форматын өзгертеміз.
Қазіргі кезде бұл қалай іске асырылады?
Бюджет өзгеретін болса – даму жоспарына өзгерістер енгізіліп, индикаторға 100% қол жеткіземіз. Шын мәнінде, мемлекеттік жоспарлау жүйесінің жоғары тұрған құжаттарында индикатор басқа, әдетте, одан үлкен, іс жүзінде оған қол жеткізілмейді, бірақ бұл айырмашылықты ешкім көрмейді және бақылай алмайды.
Біз нысаналы индикаторларды өзгертілген бюджетке «келтірмеуді» ұсынамыз.
Керісінше, біз бұл айырмашылықты көрсеткіміз келеді. Ол үшін бюджеттік бағдарламаға түпкілікті нәтижемен қатар даму жоспарынан нысаналы индикаторды, олардың арасындағы ауытқуларды қоямыз және  оны өзекті  кезінде бюджетке сәйкестендіріп ауыстырмаймыз. Біз оны жаңа заңдардың қабылдануына, мемлекеттік жоспарлау жүйесі құжаттарының немесе мемлекеттік орган құрылымының өзгеруіне байланысты өзгертетін боламыз.
Осылайша нысаналы индикатор даму жоспарының нәтижелерін, ал түпкілікті нәтиже – нақты бөлінген бюджет үшін неге қол жеткізетінімізді көрсетеді. Олардың мәндері сәйкес келмеуі мүмкін (егер нысаналы индикаторлар қаражатпен толық қамтамасыз етілмесе).
Анықтама:
Түсінікті болу үшін Мен мысал келтіремін (слайд 15).
ИИДМ-ді дамыту жоспарында 2024 жылы «Нормативтік жағдайдағы автомобиль және аудандық маңызы бар үлесі» 87% нысаналы индикаторы бар. Оған қол жеткізу үшін 2024 жылы 85% мәні бар «Облыстық және аудандық маңызы бар автомобиль жолдарының нормативтік жағдайдағы үлесі» түпкілікті нәтижесімен бюджеттік бағдарлама жоспарланған. Даму жоспары индикаторының және бюджеттік бағдарламаның түпкілікті нәтижесінің мәндері 2% айырмашылықпен бірдей емес екенін ескеріңіз.
Бұл ретте қолданыстағы практика бойынша Даму жоспарына өзгерістер енгізіліп және индикатор түпкілікті нәтижеге сәйкес келтіріледі, яғни бөлінген ақшамен 2% - ке азаяды. Сонымен қатар, жоғары тұрған Мемлекеттік жоспарлау жүйесін бекіту құжаттарында бастапқы даму жоспарындағыдай 87% мәні қала береді.
Мұндай тәжірибе барлық мемлекеттік органдар бойынша. Біз ұсынылған тәсілдерді бюджетіндегі олқылықтарды ең ірі бюджеттік бағдарлама әкімшілігінің бірі ретінде қарастырып модельдедік.
Осылайша, нәтижесінде біз нақты жағдайды көре аламыз және ненің дұрыс емес екенін, индикатордың дұрыс айқындалмағаны ма, бюджет қаражатының дұрыс жоспарланбағаны ма, іске асыруға дайындықтың жоқтығы ма, ненің кедергі болғанын ойлануға түрткі болады 
Осы жылдың көктемінде бюджеттің атқарылуы туралы жылдық есепті қорғаған кезде Үкіметтен игерілмеген қаражат бола тұра не себепті қайсыбір басталған жобаларға ақша берілмегенін сұраған болатынсыздар. 
Енді жоспарлау кезеңінде толық қажеттілікті көре аласыздар. Егер басталған жоба бюджетке кірмейтін болса, талдау жүргізуге және Үкіметке нақты ұсыныстар беруге мүмкіндік болады. Яғни, егер ақша жаңа жобаларға бөлінсе, бірақ әлі де аяқталмаған болса, онда бірінші кезекте басталған жобаларды қаржыландыру қажет болады.
Сонымен бірге тағы бір мәселе шешілуде. 
Қазір уәкілетті органдар ББӘ шығыстарын белгілі бір пайызға «кесіп тастайтыны» өздеріңізге белгілі. Олар бұл қандай шығыстар екенін, ББӘ оны қалай қамтамасыз ететінін қарамайды.
Енді бұлай болмайды. 
Егер нысаналы индикаторды іске асыруға толық көлемде қаражат бөлінбесе, осы сомаға шығыстар пулы айқындалуға тиіс.
Толық қаржыландырылмаған шығыстар туралы ақпарат РБ туралы заң жобасына немесе мәслихат шешіміне қосылады.
Бұл бюджеттік блоктың жұмысын талдауға мүмкіндік береді және орталық деңгейде мемлекеттік органдарды және жергілікті деңгейде өңірлерді даму жоспарларын толық көлемде қолдануға мәжбүрлейді.
Бюджеттік бағдарламаға бюджеттік бағдарламаның басшысы  электрондық форматта қол қояды. 
Бұл жасалу сапасына жауапкершілікті күшейтеді.

16-СЛАЙД
Нәтижесінде бюджет процесі оңайлатылған түрде әлеуметтік-экономикалық даму болжамы (макроэкономикалық және бюджеттік параметрлердің алдын ала сценарийлік болжамы) қалыптасқаннан кейін 1 маусымда басталатын болады –ал қазір 15 наурызда басталады.  
Шығыстар лимиттері 7 маусымға дейін жеткізіледі.
Тиісінше бюджеттік бағдармалар әкімшілерінің бюджеттік сұрау салуды ұсыну мерзімі  қолданыстағы 15 мамырға дейінгі мерзімнің орнына – шығыстар лимиттері жеткізілген күннен бастап 10 жұмыс күні ішіне ауысады. 
Үкімет пен Парламентке Республикалық бюджет туралы заң жобасын енгізу мерзімі өзгеріссіз – 15 тамыз және тиісінше 1 қыркүйек болып қалады. Жергілікті бюджеттер бойынша да дәл солай. 
17-СЛАЙД
Жалпы алғанда, бюджеттік жоспарлау процесі барынша негізделген, нәтижеге және оны қаржыландыруға бағдарланған болып қалыптасуда, ал Бюджет кодексі стратегиялық құжатқа айналады. 
Неліктен?
Нормалар дәйекті түрде орналастырылған, алдымен бюджеттік процеске тікелей байланысты стратегиялық жоспарлау элементтері, содан кейін мемлекеттік қаржыландыру негіздері, содан кейін ғана – бюджеттік жоспарлау.
Тиісінше уәкілетті органдардың құзыреттері бөлінеді.
1 кезең – стратегиялық болжау және мемлекеттік қаржының параметрлерін анықтау - жылдар бойынша сәйкессіздіктерді көрсете отырып, ұзақ мерзімді және орта мерзімді болжау құжаттары егер бар болған жағдайда әзірленеді.
2-кезең – даму жоспарлары мен бюджеттік бағдарламаларды құру. Бұл бюджетті жоспарлау процесі. Мұнда бюджет қаражатын одан әрі бөлу үшін басымдық беріледі.
3-кезең – бұл жоспарланған шығындармен бюджет жобасы түріндегі алғашқы екі кезеңнің қысқаша мазмұны. Маңыздысы -қолдау көрсетілмеген шығындар пулын анықтау. Бір жыл ішінде олармен әрі қарай жұмыс істеп және оларды бірінші кезекте қаржыландыруға тырысу қажет.
18-СЛАЙД
Мәселелердің екінші ірі блогы бюджет саясатының негіздеріне қатысты.
Соңғы уақытта бұл туралы ел басшылығы да, сарапшылар да көп айтып жүр.
Республикалық бюджет шығыстарының өсуі бюджет кірісіне мөлшерлес емес. Жеңілдіктер мен преференциялар өзін ақтамайды. Ұлттық қордан алу көлемі 2020 жылдан бастап 4 трлн теңгеден төмендеген жоқ. 2020-2023 жылдары Ұлттық қордан берілетін трансферттер сомасы 17,8 трлн теңгені құрайды. Мемлекеттік борыш 2020 жылғы 20,6 трлн теңгеден 2022 жылы 25,3 трлн теңгеге дейін өсті. Бұл ретте мерзімі  келмеген, бірақ болашақта болатын квазимемлекеттік сектордың борышы мен шартты міндеттемелер ескерілмеген. 

Бюджеттен тыс пайдаланылатын бюджет қаражаты – бюджеттен тыс қорларды, квазимемлекеттік сектор субъектілерінің шығыстарын, мемлекеттік қолдау шараларын және т. б. есепке алу ескерілмейді.   
Нәтижесінде мемлекеттің нақты қаржылық мүмкіндіктері туралы толық түсінік жоқ, болжам бұрмаланады.
Жалпы алғанда, мемлекеттің ақшаны табуынан жұмсауы көп. Мұның салдары болашақта біздің борышты өтеу үшін ғана жұмыс істеуімізге алып келуі мүмкін.  
Бұл жерде не істеп, қалай әрекет ету керек екенін нақты айқындау қажет екені түсінікті.
Бізге мұны Ұлттық экономика министрлігі жасауы тиіс, барлық идеялар Ұлттық экономика министрлігінде генерациялануы қажет, Ұлттық экономика министрлігінің ұзақ мерзімді пайымы жоқ дейді.  
Осы проблемаларды шешу үшін біз транспаренттілік пен есеп беруді қамтамасыз етуді негіз етіп алдық. Әлемдік практикада мемлекеттік қаржыға қатысты басты шарттардың бірі – ашықтық.
Бұл үшін бюджет процесіне қатысатын құжаттарды міндетті түрде жариялау енгізілді. Қолжетімділік барлық деңгейлерде шешім қабылдауға әсер ететін болады.
19-СЛАЙД
Біз жеке «Мемлекет қаржысын басқару» бөлімін көздедік. Бюджет саясатына, мемлекет қаржысына, мемлекет қаржысының орнықтылығына анықтамалар бердік, уәкілетті орган (бұл ҰЭМ) айқындалды. 
20-СЛАЙД
Мемлекет қаржысын басқару құралдары көзделген, бұл ең алдымен бюджеттік қағидалар және олардың сақталуы. Бюджеттің барлық дерлік параметрлері (тапшылық, мемлекеттік борыш, шығыстардың өсуі деңгейі және т.б.) бюджеттік қағидалар мен нысаналы бағдарларға бағынуға тиіс, олар бұзылмауы қажет.
Соңғы 2 жылда біз Парламентке республикалық бюджет жобасының құрамында бюджеттік тәуекелдер және мемлекеттік қаржының ұзақ мерзімді тұрақтылығы туралы талдамалық есеп енгіземіз.
Жаңа Бюджет кодексінде біз бұл құжатты ҚР дамуының 10 жылға созылатын ұзақ мерзімді болжамына айналдырамыз. Бұл маңызды сәттердің бірі.
Барлық ресурстарды (Мемлекеттік органдардың, ҰБ, ИЭИ қатысуы, оларды үйлестіру, мерзімдері, қандай мәліметтерді ұсыну керек және т.б.) және бюджет процесінде тиісті мәртебесі мен рөлін тарта отырып, оны сапалы құрастыру үшін толыққанды заңнамалық негіз пайда болады.
Бұл жаһандық сын-тегеуріндерді (климаттық өзгерістерді, баламалы және жаңартылатын энергия көздеріне көшуді) ескере отырып, дамудың сценарийлік нұсқалары болатын мемлекеттік жоспарлау жүйесінің (Ұлттық даму жоспары, даму жоспарлары) құжаттарын әзірлеудің негізі ретінде талдамалық құжат болады. Ең бастысы – 10 жылға арналған болжамды қаржылық мүмкіндіктер есептелетін болады.
Мұнда мемлекеттік қаржының орнықтылығын бұзуға қабілетті тәуекелдерге (демографиялық, климаттық, сыртқы) талдау жасалады. Оларды бағалау болжау кезеңінде-ақ ден қоюға және уақтылы шаралар қабылдауға мүмкіндік береді.
21-СЛАЙД
Депутаттар квазимемлекеттік сектор субъектілерінің бюджет процесіне қатысуы мәселелерін көтерді.
Біз мұны қамтамасыз еттік.
Квазимемлекеттік сектор субъектілерінің даму жоспарлары Ұлттық экономика министрлігімен келісіледі және бюджетті әзірлеу кезінде бюджеттік құжаттамаға қоса беріледі және Парламентке енгізіледі. Сіздер сонда оларды көруге, ақшаның қайда жұмсалатынын, қандай нәтижеге ұмтылу бар екенін түсіне алатын боласыздар.
Біз «Квазимемлекеттік сектор субъектілерінің борышы» ұғымын мемлекеттік басқару секторының борыштық міндеттемелерінің бөлігі ретінде енгіздік.
Бұл әлемдік практикада квазимемлекеттік  сектор субъектілерінің борышы Үкіметтің субсидиарлық жауапкершілігі ретінде қаралуына байланысты, өйткені квазимемлекеттік сектор субъектілерін мемлекет құрады. 
Сондықтан бюджетке жүктеменің өсуіне жол бермеу үшін нақты бақылау қажет.
Квазимемлекеттік сектор субъектілерінің борышы бойынша негізгі нормалар, оның анықтамасы, құрылымы, шектеулер, мониторинг және бақылау енгізілген.
Сондай-ақ біз квазимемлекеттік сектор субъектілерін өз қарыздары туралы ақпаратты жариялауға міндеттедік және қарыз қаражатын пайдаланғаны үшін жауапкершілікті күшейттік.
Жалпы алғанда, қарыз алу бойынша біз барлық борыштық міндеттемелерді – мемлекеттік борышты, мемлекет кепілдік берген борышты, экспортты қолдау бойынша кепілдіктерді, мемлекеттік-жекешелік әріптестік бойынша міндеттемелерді, кепілгерліктерді және квазимемлекеттік сектор сбуъектілерінің борышын шоғырландыруды қамтамасыз еттік. Бұл оларды есепке алу және басқару үшін жасалды.
Квазимемлекеттік сектор субъектілерінің дивидендтік саясатын да Бюджет кодексі реттейтін болады.
Бұдан басқа, өздеріңіз білетіндей, өткен жылдан бастап Парламентке мемлекеттік активтерді және квазимемлекеттік секторды басқару бойынша Ұлттық баяндама енгізілуде. 
Осы құжаттың бюджет процесіне толыққанды қатысуы үшін ол енді бюджет жобасына және жылдық есепке қоса берілетін болады.
Бұл мемлекет қаржысын басқарудың қолданбалы шараларына қатысты.
22-СЛАЙД
Тағы бір мәселе халықаралық стандарттарға сәйкес қалыптасатын мемлекет қаржысы бойынша қаржылық есептілікке қатысты.
Әлемдік практикада бюджеттік есептілік кассалық негізде, ал қаржылық есептілік қоғамдық сектор үшін Халықаралық қаржылық есептілік стандарттарына (ҚСҚЕХС) және есепке жазу әдісіне сәйкес жүргізілуі мүмкін.
Мұндай практика жалпыға бірдей танылған және біз соған ұмтыламыз. 
Бұл елдің 2050 жылға қарай әлемнің дамыған 30 мемлекетінің қатарына кіруі жөніндегі міндетке байланысты, өйткені мұндағы басты факторлардың бірі Үкіметтің ашықтығы мен есеп беру деңгейі, мемлекеттік қаржыны басқару сапасы болып табылады.
Бұл мемлекеттік басқару секторының барлық міндеттемелері мен активтерін есепке алу арқылы қамтамасыз етілуге тиіс.
Бірақ біздің проблемамыз толық шоғырландырудың күрделілігінде, өйткені мәліметтер бұрмаланған болады.
Сондықтан біз «нысаналы үлес» және «нысаналы аударым» сияқты тетіктерден бас тартуымыз қажет. Олар жіктеуге сәйкес келмейді және мемлекет қаржысы құрылымында ескерілмейді (олардың ұйымдық-құқықтық нысандары (дербес білім беру ұйымдары, халықаралық қаржы орталығы) халықаралық жіктемеде жоқ).  Талқылау қорытындысы бойынша, оның ішінде жоғары деңгейде талқылау қорытындысы бойынша, мемлекеттің толық қолдауынсыз олардың одан әрі өмір сүруін анықтау үшін 2025 жылдан бастап «нысаналы салымды» және «нысаналы аударымды» жою ұсынылады. 
Жаңа Бюджет кодексінде толық шоғырландыру міндетін шешу үшін біз қазірдің өзінде әдіснамалық негіз қаладық.
2027 жылға дейін барлық заңнамалық негіз (квазимемлекеттік сектор субъектілерін құрылымдау, шығыстарды жіктеу, есепке алу және есептілік) дайындалуға тиіс.
23-СЛАЙД
Мемлекеттік қаржыны басқару бөліміне Ұлттық қор және бюджеттен тыс қорлар бойынша бөлімдер енгізілген.
Президент тапсырғандай, Ұлттық қорды тиімсіз пайдалану практикасын тоқтату қажет. 
Осыған байланысты Ұлттық қордан аса маңызды инфрақұрылымға ғана берілетін нысаналы трансфертті пайдалануға шектеу, тиісті өлшемшарттар енгізілді. 
Аса маңызды объектілерге жұмыс орындары мен қосымша салықтар беретін зауыт сияқты құрылыс немесе тіршілікті қамтамасыз ететін инфрақұрылым (жылу электр станциялары, кәріз тазарту құрылыстары және т.б.) жатады.
Жалпыелдік жобаларға – бір мезгілде бірнеше облыстың аумағында бірдей объектілер салынатын «Жайлы мектептер» жобасы сияқтылар жатады.
Анықтама ретінде: 
Аса маңызды объектілерге:
1) қызметін авариялық тоқтату жаһандық немесе өңірлік ауқымдағы төтенше жағдайлардың туындауына әкеп соғуы мүмкін объектілер;
2) ұзақ мерзімді перспективада экономикалық өсу орталықтарының әлеуметтік-экономикалық дамуын қамтамасыз ететін жалпымемлекеттік инфрақұрылымдық объектілер жатады;
Жалпыелдік маңызы бар жобаларға:
1) кемінде екі облыстың, республикалық маңызы бар қалалардың, астананың экономикалық дамуын қамтамасыз ететін объектілер;
2) белгілі бір саладағы біртекті жобаларды ел ауқымында біржолғы іске асыру жолымен міндеттерді белгіленген мерзімдерде шешуге бағытталған объектілер жатады.

«Ұлттық қор балаларға» жобасы бойынша ережелер жеке баппен енгізілген. 
24- СЛАЙД
Құрметті депутаттар.
Биылғы жазда Сіздер ел үшін маңызды, Арнайы мемлекеттік қор құру көзделген «Заңсыз сатып алынған активтерді мемлекетке қайтару туралы» заң қабылдадыңыздар.
Жаңа Бюджет кодексінің жобасында біз Білім беру инфрақұрылымын қолдау қорымен біріктіріп, қордың қызметін күшейттік және оған реттеуші рөл бердік.
Арнайы мемлекеттік қор экономикалық және әлеуметтік міндеттерді шешуде жеделдік пен бюджеттің икемділігі үшін буферлік жастықтың бір түрі және бюджеттік рәсімдерден өтпей пайдаланылатын болады.
Анықтама*
1. Әкімдіктер тиісті жобалары бар қолдаухатты салалық министрліктерге жібереді.
2. Салалық министрліктер Қаржы министрлігіне жиынтық өтініштер жібереді.
3. Қаржы министрлігі жобалардың экономикалық және әлеуметтік жобалардың өлшемдеріне сәйкестігін және олар бойынша есептерді тексереді, содан кейін республикалық бюджет комиссиясына енгізеді.
4. Оң шешімнен кейін қордың қаражаты министрліктердің немесе әкімдіктердің тиісті қолма-қол ақшаны бақылау шоттарына аударылады.
Сонымен қатар, бұл процедуралар бюджеттен тыс процесте жүреді және оған байланысты емес, бұл тиімділікті береді.
Бұл ретте Сіздерге оның пайдаланылуы бойынша толық есептілікті Республикалық бюджеттің атқарылуы туралы жылдық есептің шеңберінде ұсынатын боламыз.
Мұндай қорларды құру әлемдік тәжірибе болып табылады және блоктық бюджет тұжырымына сәйкес келеді.

***
25-СЛАЙД
Үшінші сұрақтар блогы бюджеттің кіріс бөлігіне қатысты.
Мемлекеттік қаржы элементі ретінде біз бюджеттік және бюджеттен тыс кірістердің толық есебін қамтамасыз етуге ұмтылуымыз керек.
Біз елде қанша қаражат көлемі бар екенін, олардың қалай пайдаланылатынын, қандай әсер беретінін түсінуіміз керек. Салықтардың жиналуы, олардың құрылымы қандай, шығыс міндеттемелерін қабылдаған кезде  қандай нәтиже күтеміз.
Салық жеңілдіктерінен болатын бюджеттің шығындары туралы ақпаратты білуіміз қажет.
Осыған байланысты біз тиісті әдіснаманы әзірлей отырып, жыл сайын салықтық шығыстар туралы талдамалық есеп қалыптастыруды, оны бюджет жобасына қоса беруді және жариялап отыруды ұсынамыз. 
Бұл есеп салықтық жеңілдіктерге қатысты салық саясатының жағдайын көрсетеді, салықтық әлеует пен салықтық алшақтықты көрсетеді.
Салық әлеуеті салықтық шығындар мен бақыланбайтын экономиканы ескеретін болады. Салықтық алшақтық ықтимал және нақты түсімдер арасындағы айырмашылықты көрсетеді.
Екінші мәселе. Жер қойнауын пайдаланушылар жыл сайын өңірлерді дамытуға және оның инфрақұрылымын дамытуға, ғылыми-зерттеу, ғылыми-техникалық және тәжірибелік-конструкторлық жұмыстарға, қазақстандық кадрларды оқытуға ақша аударады.
Ақшаның бір бөлігі 2021 жылдан бері жергілікті бюджеттердің кірісіне түседі және сол жерде бөлінеді.
Бірақ мұндай міндеттемелерден түсетін түсімдердің бір бөлігі (2000 жылға дейін 2040-2050 жылдарға дейінгі мерзіммен жасалған келісімшарттар) бюджетті айналып өтеді және еш жерде көрсетілмейді. Оларды әкімнен басқа ешкім көрмейді.
Осындай міндеттемелер бойынша біз ашықтықты қамтамасыз етеміз. 
Олар жөніндегі ақпаратты бюджет шығыстарын және жалпы әкімнің қызметін жоспарлау кезінде оларды (ақшалай нысанда да, сол сияқты заттай нысанда да) есепке алу үшін өңірдің даму жоспарына, жергілікті бюджет жобасына, жергілікті бюджеттің атқарылуы туралы жылдық есепке де енгіземіз.
Бұл жердегі үшінші мәселе – түсімдердің жаңа түрі – арнайы түсімдерді енгізу.
Бұл заңдарға сәйкес нысаналы мақсаты бар төлемдер.


Анықтама:
Мысалы, «Жер қойнауы және жер қойнауын пайдалану туралы» Кодексте келісімшарттарда жер қойнауын пайдаланушылардың көмірсутектер мен уран өндіру кезінде және қатты пайдалы қазбаларды өндіру кезінде қазақстандық кадрлар мен ҒЗТКЖ-ны оқытуды қаржыландыруды жүзеге асыру міндеттемелері белгіленген.
Қазір жер қойнауын пайдаланушылардың бұл төлемдері жергілікті бюджетке түседі және олар нақты осы шығындарға бағытталған ба жоқ па  - ашықтық жоқ.
Бюджеттің кіріс бөлігінде осындай түсімдер бойынша жеке жолдың пайда болуымен олардың көлемін көруге (және олардың пайдаланылуын мониторингтеуді жүзеге асыруға) болады.
Жалпы еліміз бойынша бізде 2022 жылы жалпы сомасы 214,5 млрд теңгеге осындай 4 төлем бар. Біз оларды бюджет деңгейлері бойынша бөлдік - бір бөлігі облысқа, бір бөлігі аудан мен ауылға және ашықтықты қамтамасыз еттік. 
Анықтама ретінде - 2022 жылғы түсімдер:
Қоршаған ортаға эмиссия үшін төлем - 98,6 млрд теңге
Жер қойнауын пайдаланушылардың өңірдің әлеуметтік-экономикалық дамуына және оның инфрақұрылымын дамытуға аударымдары - 23 млрд теңге
Оқытуды қаржыландыру - 28,4 млрд теңге
Ғылыми-зерттеу және тәжірибелік-конструкторлық жұмыстарды қаржыландыру - 64,5 млрд теңге
Жиыны: 214, 5 млрд теңге.
***
26-СЛАЙД
Келесі сұрақтар блогы - Сіздер үшін өзекті тақырып - бюджетаралық қатынастар.
Мемлекет басшысы басымдықтардың бірі ретінде теңгерімді аумақтық дамуды белгіледі.
Оған қол жеткізу Бюджет кодексін әзірлеу кезінде басымдықтардың біріне айналды. Басты міндеттердің бірі - әр адамға мемлекеттік көрсетілетін қызметтердің бірдей деңгейін ұсыну үшін өңірлердің қаржылық мүмкіндіктерін теңестіру.
Бірақ бұл үшін жергілікті атқарушы органдардың қаражаты әрқашан жеткілікті бола бермейді. Бүгінгі таңда өңірлердің орталыққа тәуелділігі шамамен 56,5% құрайды.
Мемлекет басшысының соңғы тапсырмасы - кірістерді бюджеттің екінші деңгейіне беруді 2 трлн теңгеге дейін жеткізуді - біз Сіздермен бірге пысықтайтын боламыз. Қазір түрлі есептеулер жүргізіп жатырмыз.
Сонымен бірге, өңір ішінде аудандық бюджеттердің облыстық деңгейге тәуелділігі айтарлықтай сақталып отыр, орташа есеппен кірістердің 62%-ті облыстық бюджетке түседі.
Бұл жекелеген шығыстардың шоғырландырылуына байланысты. 
Мысалы, ауыл деңгейіне дейінгі білім беруге жұмсалатын шығыстар облыстық бюджеттен, бүкіл ел бойынша денсаулық сақтау – республикалық бюджеттен және т. б. қаржыландырылады.
Бұл 62% қайта қарау әкімшілік реформа аяқталғаннан кейін мүмкін болады (заңдарға түзетулер Парламентке кіргізіліп, ағымдағы жылдың соңына дейін қабылдануы керек). Айтпақшы, осы заңды қарау шеңберінде сіздің функцияларды және тиісінше кірістер мен шығыстарды мемлекеттік басқару деңгейлері арасында қайта бөлу бойынша нақты ұсыныстар беруге мүмкіндігіңіз болады.
Бұл бюджеттің кіріс бөлігіне қатысты.
27-СЛАЙД
Жергілікті бюджеттердің шығыстары бойынша жинақталып қалған жүйелі кемшіліктер бар.
Біз барлығына қаражатты береміз, тіпті шағын жергілікті жобаларға да қымбаттауына да. Бірақ жағдайдың жақсарғанын байқап отырған жоқпыз.
Мәселе неде және біз оны қалай шешеміз?
Әкімнің өз жұмысын құратын базалық құжаты жоқ деп есептейміз. 
Нәтижесінде бюджеттен қаражат стратегиялық мақсаттар мен индикаторларға байланыстырылмай, жобалау-сметалық құжаттаманың дайын болуына қарай бөлінеді. Бұл әрбір жоба бойынша тиімсіз тәсіл.
Егер жергілікті бюджеттің ақшасы жетпесе, бәрі әкімнің пысықтығына байланысты, әкімнің беделі неғұрлым жоғары болса, соғұрлым ол аймаққа республикалық бюджеттен ақша тарта алады.
Енді олай болмау керек.
Өңірді дамыту жоспары әкімнің үстел кітабына айналуы тиіс. Бюджет даму жоспарының негізінде ғана бөлінуі тиіс.
Оның құрамында бюджетті жоспарлау және өңірді дамыту үшін іргетас болатын инвестициялық жоспар әзірленетін болады. 
Мұндағы басты мәселе, ол барлық мемлекеттік органдарда бар деректердің (бағдарламалық құжаттар, нысаналы индикаторлар, есептілік және т.б.) негізінде елді мекендер бөлінісінде проблемалық және басым аймақтарды көрсететін болады.
Енді, ақшаны бөлу кезінде, ақшаны қайда және неге бағыттау керек екені көрініп тұратын құжат бәрінде болады. Бұнда индикаторларға байланыстырылған іс-шараларға дейін жазып көрсетілетін болады. Инвестициялық жоспарда басымдықты, мониторинг пен бағалауды құру керек.
28-СЛАЙД
Ол Өңірлік стандарттар жүйесі (ӨСЖ) негізінде қалыптастырылатын және өңірге не қажет екенін және бүгінгі таңда қолда не бар екенін көрсетін болады.
Бұл жерде біздің министрлік бірнеше жыл бойы жүргізіп келе жатқан, Өңірлік стандарттар жүйесі әдіснамасын қамтамасыз ету бойынша жұмыс өзінің практикалық қолданысын табады. 
Сондықтан, біз мемлекеттік органдармен базалық нормативтер (желілер) саласындағы нормативтік құқықтық актілерді тексеру бойынша жұмысты да қатар жүргізіп жатырмыз. Бұл әкімдердің өңірде олардың қандай мөлшерде, сапада болу керектігін түсінуі мақсатында жасалып отыр. Яғни, сапалы өмір сүруге арналған объектілердің ең аз жиынтығы.
Алдын ала талдау нәтижесінде есептеу әдістемесінің болмауы, объектілердің ескірген тізбесі, нормативтердің бытыраңқылығы, нормативтердің қазіргі заманғы шындыққа сәйкес келмеуі және т. б. сияқты проблемалар анықталды.
Жүргізіліп жатқан жұмыс шеңберінде мемлекеттік органдарға базалық нормативтерді (желілерді) өзектендіру және әзірлеу үшін ұсынымдар берілетін болады.
Жаңа Бюджет кодексінің жобасында біз республикалық және жергілікті бюджеттің шығыстарын жоспарлауды біріктірдік. Оны қалай істемекпіз?
Өздеріңіз білетіндей, нысаналы даму трансферттерін жоспарлауда көптеген кемшіліктер бар. Бұл туралы Үкіметтің бюджеттің атқарылуы туралы жылдық есебін тыңдау кезінде Парламент қабырғасында бірнеше рет айтылған болатын.  
Бұл қымбаттау да, нәтижелерге қол жеткізбеу де, өзекті емес жобалық-сметалық құжаттамалар, орталық салалық мемлекеттік органдар тарапынан бюджет қаражатының пайдаланылуын бақылаудың жеткіліксіздігі және жалпы өңірлік экономика үшін әсердің болмауы да.
Осы проблемалардың елеулі бөлігі - даму бюджетіне ақша бөлу процесін ретке келтіруге мүмкіндік беретін инвестициялық жоспарды әзірлеуді қоса алғанда, даму жоспарларын жетілдіру арқылы шешіледі.
Мұндағы маңызды нәрсе - біз бюджетті тек даму жоспарына ғана байланыстырамыз.
Орталық деңгейде де, сол сияқты жергілікті деңгейде де барлық басқа құжаттар, тапсырмалар алдымен даму жоспарына енгізіліп, содан кейін ғана қаржыландырылуы тиіс.
Сіздер, Жоғары аудиторлық палата, тексеру комиссиялары әкімнің іс-әрекетін көріп, қадағалап шешімдер қабылдауға ықпал ете аласыздар.
Сіздер әрқашан - неге кешенді жоспарлар жасайсыздар, бірақ оларды қаржыландырмайсыздар деп сұрайсыздар. Енді біз оны шешеміз. Бірден ненің, қай жерде қалып қойғанын, нені өзгерту, қайта қарау, мәселені көтеру керек екені және т.б. көрінеді.
Осы кезеңде дайындығы, басымдығы бағалануы, бірдеңе оңтайландырылуы, бірдеңе мерзімі бойынша жылжытылуы тиіс болады. 
Бұған Мемлекеттік жоспарлау жүйесі құжаттарының мақсаттары мен нысаналы индикаторлары, олардың орындылығы мен өзектілігі, әртүрлі құжаттарда қайталануы, фрагменттілігі талданатын стратегиялық шолу жүргізу ықпал ететін болады. Шолудың қорытындысы бойынша жағдай айқындалып, шешу жолдары бар тұжырымдар мен ұсынымдар пайда болады.
Сонда ғана дәйектілік пен уақтылы қаржыландырылуы сақталатын болады. Бұл ретте қойылатын талаптардың бірі басталған (жалғасып жатқан) жобаларды басымдықпен қаржыландыру болады.
Сонымен бірге орталық мемлекеттік органдардың нысаналы даму трансферттері бойынша нәтижелерге қол жеткізгені үшін ортақ жауапкершілігі енгізіледі.
Ұсынылып отырған тағы бір шара – бұл ЖАО-ның республикалық қаражатты пайдалануына мониторингті күшейту. Қалайша? 









29-СДАЙД
Бұрын нысаналы трансферттермен қаржыландырылған шығыстардың нысаналы мақсатын жоғалтып алмау үшін біз жалпы сипаттағы трансферттердің құрамында нысаналы субвенциялар бөлеміз. Оларды Қаржыминімен бірлесіп, толығымен салалық бюджеттік бағдарламалардың әкімшілері жоспарлайтын болады. Сонда бізге Парламент қабырғасында әкімдер бұл қаражатты тиісті шығыстарға бағыттай ма, жоқ па? және бұған бақылау қайда? деген жиі қойылатын сұрақтар өзінен өзі жойылады.   
Бұдан басқа, біз тексеру комиссияларын күшейтеміз – олар жергілікті бюджеттің атқарылуы туралы жылдық есеп шеңберінде нысаналы индикаторларға қол жеткізуді бағалау үшін мониторингтің қорытындыларын қарайтын болады.
30-СЛАЙД 
Сұрақтардың бесінші топтамасы мемлекеттік инвестициялық жобаларға байланысты.
Жоғары аудиторлық палата мен депутаттар бюджеттік инвестициялық жобаларды әр жоба бойынша жоспарлау туралы жиі айтады, бұл өңірлер арасындағы диспропорцияның одан сайын артуына алып келеді. Жергілікті жобаларды орталықтан қаржыландыру қарсы ағындарды арттырады.
Жобалардың қымбаттауы, олардың толық қаржыландырылмауы, мемлекеттік-жекешелік жобалар бойынша мониторинг пен міндеттемелерді бағалаудың болмауы жөнінде сұрақтар көп. Біз елде қанша жоба іске асырылып жатқанын, қандай жобалар жоспарланғанын білмейміз. Өкінішке орай, мұндай есеп жүргізілмейді.
Біз жергілікті жобалардың 1 млн еселенген АЕК-тен астам сомаға қымбаттауы бойынша ғана жедел талдау жүргіздік. Ол соңғы 5 жылда 267 жобаның, оның ішінде нысаналы даму трансферттері есебінен 25 жобаның қымбаттағанын көрсетті. Негізгі себебі құрылыс материалдары бағасының өсуі болып табылады. Басқа себептері – бұл жобалау-сметалық құжаттаманың ескіруі (3 жоба), жобалау-сметалық құжаттамаға қосымша құрамдауыштардың қосылуы (24 жоба). Себептердің субъективті екенін және жоспарлау сапасының төмен екенін көріп отырсыздар.
Сондықтан, бірінші кезекте, басталған (жалғасып жатқан) жобалардың мәселесін шешу қажет. 
Мердігерлер де осы мәселені көтеруде. Жоба бір жыл қаржыландырылып, екінші жылы қаржыландырылмаса, мемлекетке деген сенім жоғалады. 
Осыған орай біздің ұсынысымыз?



31-СЛАЙД 
Біріншіден, шығыстарға инвестициялық шолу жүргізу (3 жылда 1 рет). Бұл – саланың проблемалық мәселелерін құрылымдау, оларды талдау және шешу мақсатындағы жүйелі тәсіл.
Сараптамалық топ аталған проблемалардың себептерін анықтау бойынша жұмыс жүргізетін болады.
Барлық деңгейде шешім қабылдаған кезде қолдану үшін оларды жою немесе шешу бойынша нақты ұсынымдар әзірленетін болады.
Екіншіден, жоғарыда айтқанымдай, инвестициялық жоспар әзірлеу. Оның қабылдануы қымбаттау, толық қаржыландырылмау проблемаларын біртіндеп шешіп, жалпы жобаларды қаржыландыруды ретке келтіруге тиіс. Себебі іс жүзінде бір жобаны бірден бірнеше мемлекеттік орган мәлімдей алады немесе керісінше мемлекеттік орган жобаны бірнеше бағдарлама шеңберінде ұсынады.
Басталған (жалғасып жатқан) жобаларды басым түрде қаржыландыру туралы норма тікелей көзделген.
Келесі – бұл жаңа объектілерді салу кезінде құрылыс жобаларының мемлекеттік банкінен техникалық-экономикалық негіздемелерді, үлгілік жобаларды және жобалық (жобалау-сметалық) құжаттаманы пайдалану. 
Құрылыс және тұрғын үй-коммуналдық шаруашылық істері комитеті дайын құжаттама енгізілетін платформа жүргізеді, оны басқалар қайта қолдана алады.
Бұл бюджет қаражатын және дайындық жұмыстарына жұмсалатын уақытты айтарлықтай үнемдейді.
Үшіншіден, мониторинг пен бағалауды жолға қою.
Жалпы, бұл мәселе бойынша бірнеше аспект бар.
Салалық және жергілікті мемлекеттік органдар неше түрлі ақпарат пен есептілік жинайды. Бұл ретте осы жұмыстың нәтижесі еш жерде толығымен қолданылмайды және еш жерде көрінбейді.
Бағалауда да осындай жағдай.
Мемлекеттік органдардың қызмет нәтижесі мемлекеттік органдардың қызметін, бюджеттік инвестициялық жобаларды, мемлекеттік мүлікті бағалау сияқты үш түр бойынша бағаланады.
Олардың мерзімі кештеу, ұсынымдары жалпылама, шығыстардың тиімділігін арттыру бойынша нақты ұсыныстар берілмейді.
Барлығы уәкілетті мемлекеттік органның ішкі жұмыс деңгейінде қалуда.
Егер нақты бюджеттік инвестициялардың іске асырылуын бағалауға келетін болсақ, онда жағдай мынадай.
Бюджеттік инвестициялық жобалардың іске асырылуын бағалау жыл сайын объект пайдалануға берілгеннен кейін ғана жүргізіледі.
Республикалық және жергілікті бюджеттік инвестициялық жобалардың іске асырылуын бағалау жөніндегі жиынтық есеп Үкіметке 25 шілдеге дейін, ал бюджеттік инвестициялар бойынша есепті жылдан кейінгі жылдың 1 тамызына дейін жарғылық капиталды ұлғайту арқылы ұсынылады. Ал республикалық бюджет жобасын қарау және айқындау ағымдағы қаржы жылының 1 тамызынан кешіктірілмей аяқталады. 
Сол себептен бюджетті әзірлеу кезінде мониторинг пен бағалау нәтижелері ескерілмейді.
Сондықтан бағалау мерзімдерін бюджеттің атқарылуы туралы жылдық есептің мерзімдерімен сәйкес келтіруді, олардың қорытындыcын жылдық есепке қосуды және бюджетті әзірлеу кезінде қолдануды, сондай-ақ көпшілікке қолжетімді болу үшін жариялауды ұсынамыз.
Ал қазір Бюджет кодексінің осы жаңа талаптарын орындау және бюджетті жоспарлау сапасы мен шығыстардың тиімділігін арттыру үшін уәкілетті органдардың (Жоғары аудиторлық палата, Қаржымині, Ұлттық экономика министрлігі) алдында өз жұмысын қайта құру міндеті тұр.
Сонда сіздер атқарылып жатқан жұмысты толығымен көре аласыздар, оған ықпал ете аласыздар, салмақты шешім қабылдай аласыздар.
Сонымен қоса біз бюджет және құрылыс заңнамасын мемлекеттік сатып алумен байланыстырдық. Құрылысты қаржыландыру және мемлекеттік сатып алуды өткізу мерзімдері инвестициялық ұсыныста, техникалық-экономикалық негіздемеде немесе техникалық тапсырмада көрсетілген мерзімдермен сәйкес келуге тиіс.
***
Ірі бағыттар бойынша жинағандарымыз осы.
Бұған қоса бүкіл бюджет процесіне қойылатын жалпы талаптар пайда болды. 
32-СЛАЙД 
Осылайша нәтижеге бағдарланған бюджеттің қағидаттарын күшейтуге бағытталған «Қазақстан Республикасының  бюджеттеу негіздері» атты жаңа бөлім пайда болды.
Нәтижеге бағдарланған бюджет бюджеттің әрбір теңгесі нақты нәтижеге қол жеткізуге бағытталуы тиіс дегенді білдіреді.
Ол үшін не қажет?
Бірінші кезекте, осы нәтижені белгілейтін және оған бюджетті байланыстыратын құжаттарды айқындап алу қажет.
Бұл жерде Даму жоспары ең қолайлы болып табылады. Бұл туралы жоғарыда атап өткен болатынмын. 
Бұл құжат бюджет процесіне ББӘ деңгейінде қатысады. Бірақ біз квазимемлекеттік сектордың даму жоспарларын да енгіздік. Мен бұл туралы да жоғарыда айттым.
Осылайша, Мемлекеттік жоспарлау жүйесінің құжаттары – атап айтқанда, мемлекеттік органдардың /өңірлердің /квазимемлекеттік сектордың даму жоспарлары бюджеттеу үшін негіз болып табылады деген тұжырымды белгіледік.
Бюджеттік ақпараттың ашықтығы және халық алдында есеп беру нәтижеге бағдарланған бюджетке көшудің тағы бір шарты болып табылады.
Сондықтан біз қолданыстағы Кодекстің ережелері мен жаңа нормаларды «Есеп беру және транспаренттілік» деген жеке тарауға құрылымдадық.
Біз есептілік пен транспаренттілікті бюджет құжаттамасын жариялау арқылы іске асырамыз.
Жауапкершілік бойынша біз лауазымды адамдар мен бюджет процесіне қатысушылардың жауапкершілік аймағының аражігін ажыраттық.
Мұның бәрін біз жеке баптармен шығардық.
Енді жариялануға жататын барлық құжаттардың тізбесін және бюджет заңнамасын бұзғаны үшін жауапкершіліктің барлық түрлерін тиісті баптардан көруге болады.
33-СЛАЙД 
 «Нәтижелерді басқару» – тағы да бір жаңа тарау. 
Бұл – бюджет процесінде және басқарушылық шешімдерді қабылдауда қолдануға арналған құралдар жиынтығы. Бұған  шығыстарға шолу жүргізу, мониторинг жүргізу, нәтижелерді бағалау бойынша анықтамалар, талаптар, құжаттардың түрлері және жауапкершілік, сондай-ақ бюджеттеу тұрғысынан мемлекеттік аудиттің рөлі кіреді.
34-СЛАЙД 
Ілеспе заң жобасына қатысты қысқаша атап өтейін.
Бюджет кодексінің жаңа редакциясына сәйкес келтіру үшін түзетулер енгізілді. Барлығы 26 заң қозғалды.
Түзетулердің жеке блогы мемлекеттік-жекешелік әріптестік тетіктерін біріздендіруге қатысты, ал «Концессиялар туралы» Заңның күші жойылатын болады.
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Құрметті депутаттар!
Мемлекет Басшысы «ықпалды Парламент» бағытын белгілегенін бәріміз білеміз. 
Осыған байланысты жаңа Бюджет кодексінде біз Парламенттің рөлін күшейттік.
Парламент қарайтын құжаттардың тізбесін кеңейтіп отырмыз. 
Бюджет жобасының құрамына:
мемлекет пен квазимемлекеттік сектордың міндеттемелері, қаржыландыру көздері мен сомалар бөлінісінде мемлекеттік-жекешелік әріптестік жобалары бойынша жиынтық ақпаратты;
түсімдер мен шығыстар бойынша біріктірілген нысандарды қосамыз. 
Бюджет жобасына қоса берілетін материалдарға:
борыштық міндеттемелердің жай-күйі және олар бойынша сомалар туралы мәліметтерді (мемлекеттік борышты өтеу, мемлекеттік кепілдіктер бойынша, мемлекеттік-жекешелік әріптестік жобалары бойынша);
мемлекеттік қарыздар бойынша деректерді;
Мемлекеттік әлеуметтік сақтандыру қорының, Әлеуметтік медициналық сақтандыру қорының болжамды түсімдері мен шығыстары туралы ақпаратты;
Мемлекеттік активтер мен квазимемлекеттік секторды басқару жөніндегі ұлттық баяндаманы;
нәтижелерді бағалау қорытындыларын;
даму жоспарлары, бюджеттік бағдарламалар бойынша біріктірілген нысандарды қосамыз.
Сонымен қоса жылдық есепті қарау кезінде бюджеттен алынған ақша бойынша ірі квазисектор субъектілерінің басшылары тыңдалатын болады.
Бізде ақша бөлудің ерекше шарттары көзделген мемлекеттік органдар бар. Бұл – Жоғары аудиторлық палата мен Жоғарғы Сот. 
Осы мемлекеттік органдардың басшылары да осы мемлекеттік органдардың ерекшеліктеріне байланысты өз функцияларын орындау сапасы және өздерінің салалық заңдарында белгіленген қағидаттарды сақтау тұрғысынан тыңдалатын болады.
Бұл шаралар бюджеттің және жалпы мемлекеттік қаржының жай-күйі бойынша ахуалды барынша толық көруге, шешім қабылдауға ықпал етуге және жүргізіліп жатқан саясаттың дәйектілігі мен сабақтастығын байқауға мүмкіндік береді.
36-СЛАЙД 
Жалпы жаңа Бюджет кодексін іске асыру үшін 205-ден астам НҚА ережелер қабылданатын болады. Құжат нормаларын іс жүзінде тиімді қолдану үшін нәтижелерді бағалауды жүргізетін уәкілетті органдардың жұмысын қайта құру қажет. 
Ең төмен стандарттардың нормативтік негізін әзірлеу міндеті тұр. Осы бірлескен жұмыста қолдау көрсетуді сұраймыз.
***
37-СЛАЙД 
Құрметті депутаттар!
Біз барлық аспектілерді қамтуға және қазіргі бюджет жүйесінде бар олқылықтарды шешетін тиімді заң жасауға тырыстық.
Бұл ретте біз Сіздермен жобаның негізгі ережелерін жұмыс тобының, комитеттердің отырыстарында жан-жақты талқылауға  және Сіздермен бірге одан әрі пысықтауға дайынбыз. 
[bookmark: _GoBack]Назарларыңызға рақмет!
Қолдауларыңызды сұраймыз!

