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Проект


ЗАКОН 
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН


[bookmark: _GoBack]О  внесении  изменений  и  дополнений  в  некоторые  законодательные акты Республики Казахстан по вопросам сохранения и воспроизводства казахской породы лошадей спортивного направления


Статья 1. Внести изменения и дополнения в следующие законодательные акты Республики Казахстан:

1. В Закон Республики Казахстан от 9 июля 1998 года «О племенном животноводстве»:
1) в статье 1:
подпункт 7) изложить в следующей редакции:
«7) племенное животное – чистопородное животное, отвечающее направлению и стандарту породы, зарегистрированное в республиканской палате в порядке, установленном законодательством Республики Казахстан о племенном животноводстве;»;
подпункт 34-2) изложить в следующей редакции: 
«34-2) казахская порода лошадей спортивного направления – племенные лошади спортивного направления отечественной селекции, зарегистрированные в республиканской палате в порядке, установленном законодательством Республики Казахстан о племенном животноводстве;
34-3) чистокровное животное – животное, при выведении которого использовалась одна порода с момента ее утверждения;»;
подпункт 41) изложить в следующей редакции:
«41) стандарт породы – минимальные требования к фенотипическим и продуктивным показателям, а для спортивного направления – спортивным показателям племенных животных соответствующей породы, утверждаемые республиканскими палатами;»;
2) в статье 28-2:
в пункте 5:
часть вторую изложить в следующей редакции:
«Республиканские палаты овцеводства на территории Республики Казахстан создаются по одному на каждое направление продуктивности овец.»;
дополнить частью третьей следующего содержания:
«Республиканские палаты коневодства на территории Республики Казахстан создаются по одному на продуктивное и на спортивное направления лошадей.»;
пункт 6 изложить в следующей редакции:
«6. В случае, если интересы физических и юридических лиц, осуществляющих разведение племенных животных одной породы крупного рогатого скота или по направлениям продуктивности овец или продуктивному либо спортивному направлениям лошадей, представлены в республиканской палате по направлениям продуктивности крупного рогатого скота или по направлениям продуктивности овец или продуктивному либо спортивному направлениям лошадей, создание отдельной республиканской палаты осуществляется путем реорганизации (в форме разделения, выделения) действующей республиканской палаты по направлениям продуктивности крупного рогатого скота или по направлениям продуктивности овец или продуктивному либо спортивному направлениям лошадей.
Основанием для реорганизации (в форме разделения, выделения) республиканской палаты по направлениям продуктивности крупного рогатого скота или по направлениям продуктивности овец или продуктивному либо спортивному направлениям лошадей является совместное решение не менее трех членов республиканской палаты, представляющих интересы физических и юридических лиц, осуществляющих разведение племенных животных одной породы крупного рогатого скота или по направлениям продуктивности овец или продуктивному либо спортивному направлениям лошадей, и не менее одного члена совета республиканской палаты, вынесенное на общее собрание членов республиканской палаты и получившее не менее пятидесяти процентов голосов членов республиканской палаты.»;
3) пункт 9 статьи 28-3 дополнить новым подпунктом 1-2) следующего содержания:
«1-2) организует учет казахских пород лошадей спортивного направления путем присвоения (приостановления, отмены) статуса племенной продукции (материала) в порядке, определенном уполномоченным органом;».

2. В Закон Республики Казахстан от 13 июля 1999 года «Об охране селекционных достижений»:
подпункт 3) статьи 2 изложить в следующей редакции:
«3) племенное животное – чистопородное животное, отвечающее направлению и стандарту породы, зарегистрированное в республиканской палате в порядке, установленном законодательством Республики Казахстан о племенном животноводстве;».

3. В Закон Республики Казахстан 8 июля 2005 года «О государственном регулировании развития агропромышленного комплекса и сельских территорий»:
в статье 1:
подпункты 3) и 19-1) изложить в следующей редакции:
«3) агропромышленный комплекс – совокупность отраслей экономики, включающих производство, заготовку, хранение, транспортировку, переработку и реализацию продукции сельского, рыбного хозяйства, воспроизводство, сохранение и разведение племенных животных, а также пищевую промышленность, сопутствующие производства и сферы деятельности, обеспечивающие их современной техникой, технологическим оборудованием, деньгами, информационными и другими ресурсами, ветеринарно-санитарную и фитосанитарную безопасность, научное обеспечение и подготовку кадров;
19-1) сельскохозяйственный товаропроизводитель (далее – товаропроизводитель) – физическое или юридическое лицо, занимающееся производством сельскохозяйственной продукции, а также воспроизводством, сохранением и разведением племенных животных.».

Статья 2. Настоящий Закон вводится в действие по истечении десяти календарных дней после его первого официального опубликования, за исключением подпунктов 2) и 3) пункта 1 статьи 1, которые вводятся в действие по истечении шестидесяти календарных дней после его первого официального опубликования.
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