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ЗАКОН РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН


О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам аквакультуры

Статья 1. Внести изменения и дополнения в следующие законодательные акты Республики Казахстан:
1. В Закон Республики Казахстан от 16 июля 2001 года «Об архитектурной, градостроительной и строительной деятельности в Республике Казахстан»:
1) подпункт 4-1) пункта 2 статьи 60 изложить в следующей редакции:
«4-1) устройство рыбохозяйственных технологических водоемов (рыбоводный пруд, рыбоводный бассейн) площадью водного зеркала одного пруда и (или) бассейна не более 0,15 гектара и возведение рыбоводных объектов для ведения аквакультуры;».
2. В Закон Республики Казахстан от 9 июля 2004 года «Об охране, воспроизводстве и использовании животного мира»:
1) в статье 1:
подпункт 1) исключить;
подпункт 16-1) изложить в следующей редакции:
«16-1) рыбопосадочный материал – личинки, молодь, сеголетки и другие возрастные группы рыб, предназначенные для зарыбления водоемов;»;
подпункт 18) изложить в следующей редакции:
«18) справка о происхождении вылова – установленный уполномоченным органом документ, подтверждающий происхождение рыбных ресурсов и других водных животных, добытых на рыбохозяйственных водоемах и (или) участках;»;
подпункт 23) исключить;
подпункт 26) изложить в следующей редакции:
«26) рыбное хозяйство – вид хозяйственной деятельности, связанный с охраной, воспроизводством и аквакультурой, а также переработкой и реализацией рыбных ресурсов и других водных животных;»;
подпункт 28-1) исключить;
подпункт 40) изложить в следующей редакции:
«40) искусственное разведение объектов животного мира – содержание и разведение видов животных в неволе и (или) полувольных условиях;»;
подпункты 62-1), 63-1), 71-2), 73-1) и 73-2) исключить;
2) подпункт 9) пункта 1 статьи 6-1 изложить в следующей редакции:
«9) республиканские ассоциации общественных объединений охотников и субъектов охотничьего хозяйства, а также общественных объединений субъектов рыбного хозяйства.»;
3) в пункте 1 статьи 9:
подпункт 40) изложить в следующей редакции:
«40) разрабатывает и утверждает правила аккредитации республиканских ассоциаций общественных объединений охотников и субъектов охотничьего хозяйства, а также общественных объединений субъектов рыбного хозяйства, проводит их аккредитацию;»;
подпункты 47-1), 47-2), 77-4), 77-5) и 77-7) исключить;
подпункт 77-10) изложить в следующей редакции:
«77-10) разрабатывает и утверждает правила перевода рыбохозяйственных водоемов и (или) участков, закрепленных для ведения рыболовства, в рыбохозяйственные водоемы и (или) участки для ведения аквакультуры;»;
подпункт 77-12) исключить;
4) в пункте 2 статьи 10:
подпункт 3) изложить в следующей редакции:
«3) утверждают перечень рыбохозяйственных водоемов местного значения для ведения рыболовства;»;
подпункт 3-1) исключить;
подпункт 4-1) изложить в следующей редакции:
«4-1) принимают решения по переводу рыбохозяйственных водоемов и (или) участков, закрепленных для ведения рыболовства, в рыбохозяйственные водоемы и (или) участки для ведения аквакультуры;»;
подпункт 5-7) изложить в следующей редакции:
«5-7) на основании научных рекомендаций ведут паспортизацию рыбохозяйственных водоемов и (или) участков для ведения рыболовства;»;
подпункты 5-13) и 5-14) исключить;
5) в статье 19:
пункт 2-2 изложить в следующей редакции:
«2-2. Искусственное разведение объектов аквакультуры осуществляется в соответствии с Законом Республики Казахстан «Об аквакультуре».»;
пункт 4 изложить в следующей редакции:
«4. Искусственное разведение видов животных осуществляется в целях предпринимательской деятельности за счет средств физических и юридических лиц и других источников, не запрещенных законодательством Республики Казахстан.»;
6) пункт 4 статьи 22 изложить в следующей редакции:
«4. Пользование животным миром в научно-исследовательских целях осуществляется в любое время года и разрешенными орудиями добывания на основании разрешений на пользование животным миром, выданных уполномоченным органом или местным исполнительным органом.
Квота изъятия объектов животного мира для научных исследований устанавливается республиканскими ассоциациями общественных объединений охотников и субъектов охотничьего хозяйства, а также
общественных объединений субъектов рыбного хозяйства в пределах лимита изъятия видов животных, являющихся объектом охоты, и лимита изъятия рыбных ресурсов и других водных животных, утвержденных уполномоченным органом.»;
7) статью 25 изложить в следующей редакции:
«Указанные сроки устанавливаются в зависимости от периода закрепления охотничьих угодий, рыбохозяйственных и замороопасных водоемов и (или) участков, определяемого конкурсной комиссией, в состав которой включаются представители уполномоченного органа или ведомства
с его территориальными подразделениями, местного исполнительного органа области, научных организаций и республиканских ассоциаций общественных объединений охотников и субъектов охотничьего хозяйства,
а также общественных объединений субъектов рыбного хозяйства, на основании межхозяйственного охотоустройства и паспортизации рыбохозяйственных водоемов и (или) участков, квалификационных требований к участникам конкурса на закрепление охотничьих угодий и рыбохозяйственных водоемов и (или) участков, планов развития субъектов охотничьего и рыбного хозяйств.»;
8) пункт 1-3 статьи 26 изложить в следующей редакции:
«1-3. Справка о происхождении вылова выдается территориальными подразделениями ведомства уполномоченного органа по месту вылова рыб и других водных животных в течение двух рабочих дней с момента поступления заявления при предоставлении заявителем разрешения на пользование животным миром.
Выписывать справку о происхождении вылова разрешается в пределах выделенной квоты на изъятие рыбных ресурсов и других водных животных, документов, подтверждающих фактический вылов рыбы в рамках мелиоративного лова.»;
9) подпункт 8) пункта 1 статьи 27 изложить в следующей редакции:
«8) перевода закрепленных за ними рыбохозяйственных водоемов и (или) их участков для ведения рыболовства в рыбохозяйственные водоемы и (или) их участки для ведения аквакультуры;»;
10) пункт 2 статьи 29 изложить в следующей редакции:
«2. Квотой изъятия объектов животного мира является часть лимита изъятия объектов животного мира, устанавливаемого республиканскими ассоциациями общественных объединений охотников и субъектов охотничьего хозяйства, а также общественных объединений субъектов рыбного хозяйства для пользователей животным миром.»;
11) в статье 33-1:
пункты 1 и 2 изложить в следующей редакции:
«1. Республиканские ассоциации общественных объединений охотников и субъектов охотничьего хозяйства, а также общественных объединений субъектов рыбного хозяйства создаются для защиты интересов физических и юридических лиц, осуществляющих деятельность в области охраны, воспроизводства и использования животного мира.
2. Республиканские ассоциации общественных объединений охотников и субъектов охотничьего хозяйства, а также общественных объединений субъектов рыбного хозяйства являются некоммерческими организациями. Республиканские ассоциации общественных объединений охотников и субъектов охотничьего хозяйства, а также общественных объединений субъектов рыбного хозяйства вправе создавать свои структурные подразделения (филиалы и представительства).
Республиканские ассоциации общественных объединений охотников и субъектов охотничьего хозяйства, а также общественных объединений субъектов рыбного хозяйства подлежат аккредитации в порядке, утвержденном уполномоченным органом. Аккредитация республиканских ассоциаций общественных объединений охотников и субъектов охотничьего хозяйства, а также общественных объединений субъектов рыбного хозяйства проводится уполномоченным органом на основании их заявления и за счет их собственных средств.
Деятельность республиканских ассоциаций общественных объединений охотников и субъектов охотничьего хозяйства, а также общественных объединений субъектов рыбного хозяйства регулируется законами
Республики Казахстан и уставом.»;
подпункты 1) и 2) пункта 4 изложить в следующей редакции:
«1) координацию деятельности общественных объединений субъектов рыбного хозяйства по развитию рыбного хозяйства, аквакультуры, воспроизводства рыбных ресурсов и других водных животных, любительского (спортивного) рыболовства;
2) представление интересов общественных объединений субъектов рыбного хозяйства в государственных органах и организациях, а также негосударственных и международных;»;
подпункт 7) пункта 4 исключить;
12) статью 36 исключить;
13) пункт 1 статьи 37 изложить в следующей редакции:
«1. Право ведения охотничьего хозяйства, а также рыбного хозяйства
с закреплением рыбохозяйственных водоемов и (или) участков, за исключением ведения аквакультуры, предоставляется гражданам
Республики Казахстан и юридическим лицам Республики Казахстан на основании решения местного исполнительного органа области о закреплении охотничьих угодий и рыбохозяйственных водоемов и (или) участков, договоров на ведение охотничьего, рыбного хозяйств, заключаемых между территориальным подразделением ведомства и пользователем животным миром.
Право ведения рыбного хозяйства с закреплением рыбохозяйственных водоемов и (или) участков для аквакультуры регулируется Законом Республики Казахстан «Об аквакультуре».»;
14) пункт 3-1 статьи 39 изложить в следующей редакции:
«3-1. Рыбохозяйственные водоемы и (или) участки могут быть использованы для ведения аквакультуры в соответствии с Законом Республики Казахстан «Об аквакультуре».»;
15) статью 39-2 исключить;
16) в статье 40:
пункт 1 изложить в следующей редакции:
«1. Охотничьи угодья и рыбохозяйственные водоемы и (или) участки закрепляются с учетом бассейнового принципа решением местного исполнительного органа области по итогам конкурса.
Конкурс проводится комиссией, созданной в соответствии с Правилами проведения конкурса, в состав которой включаются представители уполномоченного органа или ведомства с его территориальными подразделениями, местного исполнительного органа области,
научных организаций и республиканских ассоциаций общественных объединений охотников и субъектов охотничьего хозяйства,
а также общественных объединений субъектов рыбного хозяйства, с использованием веб-портала реестра государственного имущества в электронной форме в порядке, определенном Правилами проведения конкурса, за исключением перезакрепления охотничьих угодий и рыбохозяйственных водоемов и (или) участков. В случаях, установленных законодательством Республики Казахстан, конкурс проводится комиссией, создаваемой уполномоченным органом.»;
17) статью 49 дополнить пунктом 1-1 следующего содержания:
«1-1. Государственный контроль в области охраны, воспроизводства и использования животного мира в части аквакультуры осуществляется в соответствии с Предпринимательским кодексом Республики Казахстан и Законом Республики Казахстан «Об аквакультуре».».
3. В Закон Республики Казахстан от 8 июля 2005 года «О государственном регулировании развития агропромышленного комплекса и сельских территорий»:
1) подпункт 13) статьи 1 изложить в следующей редакции:
«13) сельскохозяйственная продукция – сырье и продукция растениеводства и животноводства, включая пчеловодство, аквакультуру, в том числе полученные путем органического производства, а также продукты, полученные посредством их первичной переработки;»;
2) статью 1 дополнить подпунктом 26-4) следующего содержания:
«26-4) субъекты аквакультуры – физические и (или) негосударственные юридические лица, осуществляющие деятельность по разведению и (или) содержанию, выращиванию объектов аквакультуры.»;
3) статью 9 дополнить пунктом 4 следующего содержания:
«4. Государственное стимулирование субъектов аквакультуры, осуществляющих деятельность в агропромышленном комплексе Республики Казахстан, определяется в соответствии с настоящим Законом
с учетом особенностей, предусмотренных Законом Республики Казахстан
«Об аквакультуре».».
4. В Закон Республики Казахстан от 16 мая 2014 года «О разрешениях и уведомлениях»:
1) пункт 316-1 приложения 2 изложить в следующей редакции:

	№
п\п
	Наименование разрешительной процедуры
	Наименование разрешения и вида деятельности (действия), для осуществления которой требуется наличие разрешения
	Примечание

	316-1
	Аккредитация республиканских ассоциаций общественных объединений охотников и субъектов охотничьего хозяйства, а также общественных объединений субъектов рыбного хозяйства
	Свидетельство об аккредитации республиканских ассоциаций общественных объединений охотников и субъектов охотничьего хозяйства.
Свидетельство об аккредитации республиканских ассоциаций общественных объединений субъектов рыбного хозяйства
	


Статья 2. Настоящий Закон вводится в действие по истечении шестидесяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.
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