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                   Құрметті отырысқа қатысушылар!

Парламент Мәжілісінің Аграрлық мәселелер жөніндегі комитетіне осы іс-шараны ұйымдастырғаны үшін алғыс айтуға рұқсат етіңіз, өйткені бүгінгі күн тәртібінде саладағы қаражатты тиімді бөлуге қатысты барлық мәселе өте өзекті.
Өздеріңіз білетіндей, бүгінгі таңда АӨК кредиттеу нарығын негізінен Бәйтерек холдингінің еншілес ұйымдары - Аграрлық несие корпорациясы және ҚазАгроҚаржы ұсынады. Бюджет қаражаты есебінен қарыздардың белгілі бір бөлігі жергілікті атқару органдардың жаңындағы Әлеуметтік Кәсіпкерлік Корпорациялар арқылы беріледі.
Кредиттеудің маңызды арнасы кредиттік серіктестіктердің дамыған желісі болды, олардың ішінде бүгінгі күні 200-ден астам компания ауыл шаруашылығында маманданған.
Екінші денгейдегі банктерге келетін болсақ, мұнда 15-ке жуық банк белсенді, олардың 10-ы отандық, қалғандары шетелдік қаржы институттарының өкілдіктері болып табылады. Бұл ретте, кейбір ерекшеліктерді қоспағанда, мұндай банктердің ауыл шаруашылығындағы қарыздар портфелі негізінен шағын екенін атап өткен жөн.
Көріп отырғаныңыздай, Екінші денгейдегі банктер ауылдық жерлердегі өтімділігі төмен кепіл мүлкіне және басқа да объективті факторларға байланысты оның жоғары тәуекелділігі мен өтелуіне байланысты ауыл шаруашылығы бизнесіне инвестиция салуға мүдделі емес.
Осыған байланысты, аграрлық сектордың проблемаларын шешу үшін мемлекет тұрақты негізде жүйелі шаралар қабылдауда. Мәселен, жыл сайын фермерлер үшін көктемгі егіс және егін жинау жұмыстарын жеңілдетілген қаржыландыруға 140 млрд. теңге бөлінеді, бұл 5% ставка бойынша кемінде 2 млн. гектар егіс алқаптарын жеңілдікті несиелермен қамтуға мүмкіндік береді. Жалпы ағымдағы жылы АНК-нің барлық кредиттік өнімдері бойынша ауыл шаруашылығы тауарын өндірушілерге 318 млрд. теңгеден астам сомаға қарыздар берілді. Азық-түлік корпорациясы есебінен ауыл шаруашылығы өнімдерін форвардтық сатып алуына 21,2 млрд. теңге сомасына қаржыландырылды.
ҚазАгроҚаржы арқылы ауыл шаруашылығы техникасы мен жабдықтарын лизингке беру бағдарламаларын іске асыру үшін тағы 170 млрд. теңге қарастырылған. Оның ішінде жем-шөп дайындау техникасы мен суарудың ұтқыр жүйелерін жеңілдікпен қаржыландыру үшін 20 млрд. теңге бюджеттік инвестиция тартылды.
Осылайша, 1 қарашадағы жағдай бойынша АНК мен ҚАҚ АӨК қаржыландыруға 461 млрд. теңгеден астам қаражат бөлді. Бұл ретте, сыйақы мөлшерлемелерін субсидиялаудың қолданыстағы тетігі фермерлер үшін кредит бойынша пайыздық мөлшерлемені 6% - ға дейін арзандатуға мүмкіндік береді. Осы мақсаттарға ағымдағы жылы жергілікті бюджеттерге 81,3 млрд. теңге субсидия берілді.
17 мыңнан астам микрокредит беру жоспарымен ауыл халқының табысын арттыру жөніндегі жобаны масштабтау бойынша жұмыс жалғасуда, бұл ауылда 18 мыңнан астам жұмыс орнын құруға мүмкіндік береді. Бүгінгі таңда «Ауыл аманаты» бағдарламасы аясында шамамен 66,1 млрд. теңге сомаға 11 мыңнан астам өтінім қаржыландырылды.
Ірі өнеркәсіптік инвестициялық жобаларды іске асыру бойынша СҚО-ның табысты тәжірибесін тираждау жөніндегі бағдарлама іске қосылды. Мұнда 2,5% мөлшерлеме бойынша 65 сүт-тауар фермасының құрылысын қаржыландыру үшін 100 млрд. теңге бюджет көзделген.
Көріп отырғаныңыздай, ағымдағы жылы фермерлерге жеңілдікпен кредит беруді қамтамасыз ету үшін мемлекет алғаш рет 380 млрд. теңгеден астам субсидияларды есептемегенде қаражат бағыттады.
Соңғы 10 жылда саланы дамытуға 3,8 трлн теңге көлемінде қаражат бөлінді. Жыл сайын орта есеппен 346 млрд. теңге субсидия.
Бұл ретте тек соңғы 5 жылда 798 млрд. теңгеден астам бюджет қаражаты даму институттары арқылы аграршыларды одан әрі жеңілдікпен кредиттеу үшін жіберілді.
АӨК-ні дамытудың жаңа Тұжырымдамасы жобасында ауыл шаруашылығы министрлігі АӨК-ні жеңілдетілген кредиттеу көлемін 1,5 трлн-ға дейін ұлғайту міндетін қойып отырғанын атап өткім келеді және бұл жұмысқа біз екінші деңгейдегі банктерді тартуды жоспарлап отырмыз.
Сонымен, желтоқсан айының басында АӨК нарығында ең көп ұсынылған ойыншы - Halyk банкпен келіссөздер жүргізілді. Halyk Bank, ҚДБ, АНК және Бәйтерек Холдингімен бірлесіп біз сыйақы мөлшерлемесінің шекті деңгейі – 6% - дан аспайтын жобалардың басым бағыттары туралы ақылдастық.
Осылайша, жақын арада Министрлік жоғарыда аталған даму институттарымен бірлесіп салаға 500 инвестициялық жоба пулын іске асыру үшін 1,5 трлн теңге тарту бойынша іс-шаралар өткізетін болады, оның ішінде Halyk Bank желісі бойынша - 500 млрд.теңге, АНК арқылы – 600 млрд. теңге, Қазақстанның Даму Банкі желісі бойынша ірі жобаларға – 300 млрд. теңге. Тағы 200 млрд. теңге СҚО-ның табысты тәжірибесін тираждау жөніндегі бағдарлама шеңберінде ЖАО бағытталатын болады.
Сонымен қатар, министрлік қаржыландырудың қолжетімділігін арттыру шеңберінде баламалы тәсілдерді де қарастыруға дайын. Бүгінгі таңда инфляциялық процестер әлемінде болып жатқан АӨК нарығына банктік қатысудың төмендеуі аясында мемлекеттік аграрлық банкті құру қажеттілігі туралы ұсыныс жиі естіледі.
Жалпы, АӨК-де жеке мамандандырылған банк құру тәжірибесі әлемдік нарықта, оның ішінде Ресейде, Беларуссияда, Қытайда және Қырғызстанда біздің серіктестеріміз бен көршілерімізде кең таралған.
Бүгінгі таңда Россельхозбанк 2000 жылы құрылған Ресейдегі ең ірі коммерциялық банктердің бірі болып табылады. Ол банктік қызметтердің барлық түрлерін ұсынады, оның акцияларының 100% Ресей Федерациясының Үкіметіне тиесілі. Әр түрлі қолдау құралдарының арқасында банк соңғы қарыз алушы үшін 5% - дан аспайтын мөлшерлемемен несие бере алады.
1951 жылы 420 миллионнан астам бөлшек клиенттердің клиенттік базасымен және 23 мыңнан астам өкілдіктердің филиалдық желісімен құрылған Қытайдың Агробанкі анағұрлым бай тарихы мен даму деңгейіне ие. Ол арқылы соңғы жылдары ауылдық аумақтарды, цифрлық шешімдер мен жасыл технологияларды дамытуға бағытталған АӨК-де мемлекеттік саясатты іске асыру жүзеге асырылуда. Осы жылдар ішінде мамандандырылған мемлекеттіктен, акциялары мемлекеттік ұйымдарға тиесілі коммерциялық банкке айналды.
Осы бағыттағы озық әлемдік тәжірибені ескере отырып, Министрлік осы мәселені жан-жақты зерделеудің өзектілігі мен қажеттілігі туралы ұстанымын білдіреді. ҰЭМ, ҚНРДА, Ұлттық Банк және басқа да мүдделі тараптар атынан уәкілетті мемлекеттік органдар мамандандырылған банк құру жөніндегі ұсынысты қолдаған жағдайда, Министрлік саланы сапалы және уақтылы қаржыландыруды қамтамасыз ету мақсатында шешімдер іздеуге қосылуға дайын.

 	Назар аударғаныңыз үшін рахмет!



