Мажилисмены взяли на контроль завершение строительства гематологического центра в ВКО 
Мажилис, 3 января 2024 г.

Усть-Каменогорск, 3 января. Депутаты Мажилиса Лукбек Тумашинов и Ерлан Саиров ознакомились со строительством гематологического центра в Усть-Каменогорске. 
Проект строительства гематологического центра в Восточно-Казахстанской области должен вывести на новый уровень диагностику и лечение болезней системы крови и кардиососудистой системы в регионе. В настоящее время все строительно-монтажные работы ведутся 
в соответствии с графиком. Однако для завершения строительства требуется 50 миллиардов тенге. 
– Очень сложно предусмотреть финансирование из республиканского бюджета. Необходимо рассматривать и другие источники. Здоровье нашего народа всегда будет на первом месте, Конституция гласит, что главной ценностью государства является человек. Думаю, что мы совместно с Минздравом и Правительством должны найти решение этой проблемы. Строительство этого объекта обязательно нужно завершить, – сказал депутат Ерлан Саиров. 
Объект будет включать в себя несколько корпусов. В главном корпусе будет расположен дневной стационар химиотерапии, детский стационар, отделения соматики, взрослой гематологии, кардиологии и кардиохирургии, а также трансплантации костного мозга. Кроме того, будет работать и консультативно-диагностическое отделение.  
– Строительство гематологического центра было начато в то время, когда Абайская и Восточно-Казахстанская области не были разделены. Главной целью проекта было лечение граждан, пострадавших от Семипалатинского полигона. Сейчас области разделились на две части, завершение строительства затянулось. 
А народ вынужден ждать годами, – добавил мажилисмен Лукбек Тумашинов. 
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