Мажилисмен посетил предприятие по производству лакокрасочной продукции 
[bookmark: _GoBack]
Талдыкорган, 4 января. Депутат Мажилиса от фракции «AMANAT» Руслан Кожасбаев ознакомился с работой ТОО «Алматинские краски» 
в городе Талдыкорган Жетысуской области. 
Завод по производству продукции по передовым технологиям в год производит 5000 тонн лакокрасочных материалов и 6000 тонн термопластика. На предприятии работает порядка 100 квалифицированных сотрудников. Для организации производства создана вся необходимая инфраструктура.
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В ходе встречи руководство предприятия подчеркнуло необходимость максимальной поддержки отечественного товаропроизводителя. 
Задача современной рыночной торговой системы состоит в том, чтобы отечественная продукция на прилавках постоянно поддерживалась и продавалась. Продукция ТОО «Алматинские краски» производится по новейшим передовым технологиям, имеет сертификаты соответствия системы менеджмента качества. 
- Эти сертификаты нужно поддерживать и в дальнейшем не отменять, также необходимо заключение долгосрочных контрактов, - сказала заместитель директора завода Римма Салыкова. 
В свою очередь, мажилисмен отметил, что полностью поддерживает отечественных производителей и берет вопрос под свой личный контроль.
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