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[bookmark: _GoBack]Вопросы профилактики наркопреступности поднял депутат Мажилиса на встрече с полицейскими Шымкента

Шымкент, 5 января. Депутат Мажилиса, член фракции партии «AMANAT» Болатбек Нажметдинұлы встретился с коллективом Центра оперативного управления Департамента полиции города Шымкента.
Болатбек Нажметдинұлы сообщил, что на сегодня в городе и в близлежащих населённых пунктах отмечается рост числа преступлений.
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– Законодательство правового государства должно быть доступным, простым и логичным. Каждый гражданин должен знать законы, свои права и обязанности и уметь их защищать. В Шымкенте увеличился факт незаконной перевозки, продажи наркотиков. Сотрудники Управления по борьбе с наркопреступностью в прошлом году выявили 506 уголовных правонарушений, связанных с наркотиками. В результате из незаконного оборота изъяты 137 кг наркотических средств, в том числе свыше 15 кг синтетических наркотиков, – рассказал мажилисмен.
По словам Болатбека Нажметдинұлы, половина преступлений, связанных с торговлей наркотиками, совершается через Интернет, а 80% из тех, кто этим занимается, являются казахстанцами в возрасте до 30 лет. В прошлом году число наркозависимых увеличилось на 158.
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По информации руководителя ДП Шымкента Думана Таева, в рамках программы «Безопасная школа» в 186 государственных и частных школах города установлены более 3,3 тыс. камер видеонаблюдения. А по принципу «Безопасный двор» ещё 2,4 тыс. камер видеонаблюдения интегрированы АО «Казахтелеком» в Центр оперативного управления Департамента полиции. Также в подземных переходах, объектах здравоохранения, торговых центрах, магазинах и на рынках работают 262 камеры видеонаблюдения.
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