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Депутат Мажилиса посетил недостроенный Дворец школьников в Шымкенте

Шымкент, 5 января. Депутат Мажилиса, член парламентской фракции партии «AMANAT» Данабек Исабеков в рамках выездов в регионы ознакомился с ходом строительства Дворца школьников в Шымкенте. Проект реализуется в рамках Дорожной карты Предвыборной программы партии «Вместе с народом!».
Строительство Дворца школьников началось в мае прошлого года. Подрядным учреждением выступает ТОО «BI-Global». В настоящее время работы на объекте временно приостановлены из-за отсутствия финансирования, на сегодня они выполнены на 30%.
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Как пояснили депутату специалисты, Дворец школьников будет сдан в эксплуатацию до конца текущего года. Общая стоимость проекта составляет более 9,5 млн тенге, вместимость в одну смену – 500 мест. Здесь смогут заниматься учащиеся в возрасте от 7 до 18 лет.
– Одним из приоритетных направлений в предвыборной программе партии является образование. В ней предусмотрено открытие нового Дворца школьников, станции юных техников, детского технопарка, музыкальных и художественных школ. Программа «Арт Спорт» будет продолжена на прозрачной основе, чтобы каждый ребёнок мог бесплатно посещать спортивную секцию, творческую студию или технический кружок. Считаю, что в таком мегаполисе, как Шымкент, в городе с высоким уровнем рождаемости должно быть несколько дворцов школьников, – поделился Данабек Исабеков.
На трёх этажах объекта разместятся несколько блоков: физкультуры, художественно-эстетический, научно-технический, гуманитарных дисциплин и музыкального образования. Территория будет оснащена мини-футбольной, баскетбольной, волейбольной, воркаут- и детской игровой площадками.
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– Уверен, что Дворец школьников микрорайона Туран станет инновационным местом как для детей, так и для учителей. Молодые люди должны уверенно выбирать свою будущую профессию и иметь творческую, активную гражданскую позицию. Мы не должны забывать, что образованная молодёжь – это интеллектуальный потенциал страны, – заявил председатель Шымкентского городского филиала партии «AMANAT» Бахадыр Нарымбетов.
[bookmark: _GoBack]По итогам встречи Данабек Исабеков сообщил, что возьмёт на контроль вопросы, подлежащие решению на уровне Мажилиса.
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