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Вопросы теплоснабжения Кентау находятся на контроле мажилисменов

Кентау, 8 января. В Туркестанской области встречи с избирателями проводят депутаты Мажилиса, члены фракции партии «AMANAT» Кайрат Балабиев, Ерлан Абдиев и Темир Кырыкбаев. Сегодня парламентарии побывали на предприятии «Кентау Сервис». Мажилисмены ознакомились с ходом работ по реконструкции ТЭЦ-5, которые предусмотрены региональной Дорожной картой по исполнению предвыборной программы партии «AMANAT».  
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- С января мы проводим регулярные встречи с избирателями. Почти во всех встречах граждане говорят о нехватке тепла. Учитывая пожелания жителей, мы приехали в Теплоэнергоцентр города Кентау, чтобы увидеть текущее положение дел на предприятии. В центре работают четыре тепловых котла, тепловая мощность составляет всего 60 процентов. Этот вопрос мы совместно с филиалом партии берем на постоянный контроль. Население должно получать тепло в полном объеме, в соответствии с произведенной оплатой, - сказал депутат Мажилиса Кайрат Балабиев.
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О необходимости держать под контролем деятельность теплоснабжающего предприятия и подрядной организации, ответственной за ремонтные работы, говорили также депутаты Ерлан Абдиев и Темир Кырыкбаев.
[bookmark: _GoBack]В беседе с жителями Туркестанской области мажилисмены разъяснили суть проводимых политических и социально-экономических реформ руководства страны, а также рассказали о своей законотворческой работе в Мажилисе.
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