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Депутат Мажилиса ознакомился с ситуацией на пограничном пункте в Западно-Казахстанской области

Западно-Казахстанская область, 8 января. Депутат Мажилиса Бактыкожа Измухамбетов посетил Западно-Казахстанскую область, где ознакомился с работой реконструируемых стратегических объектов.
В рамках поездки мажилисмен встретился с пограничниками на пограничном пункте пропуска «Сырым».
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– Я здесь, чтобы ознакомиться с вашей работой и проблемами, с которыми вы сталкиваетесь. Мы специально прихали с рабочей поездкой к вам, чтобы донести до Главы государства и Правительства вопросы, которые до сих пор не находят решения, – подчеркнул Бактыкожа Измухамбетов.
Пограничники отметили, что на границе между Западно-Казахстанской областью и Россией будет вестись круглосуточное дежурство. Планируется увеличить количество контрольно-пропускных пунктов и транспортных полос.
– После реконструкции пропускная способность станции достигнет 25 тысяч человек в сутки. Это вдвое превышает нынешний показатель. Ежедневно через нас проезжает 8 тысяч автомобилей. Из них 1,5 тысячи — грузовые автомобили. После улучшения пропускной способности границы через нее смогут проехать 15 тысяч автомобилей, – проинформировал заместитель начальника Департамента пограничной службы ЗКО Талгат Шаймарданов.
В связи с отсутствием финансирования ряд вопросов пока не решён. Мажилисмен заверил, что возьмёт данный вопрос под свой контроль.
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Далее депутат посетил пограничное подразделение «Махамбет», региональное командование «Батыс» и войсковую часть 5517, расположенную в 12 километрах от пункта пропуска «Сырым», где встретился с офицерами и военнослужащими, исполняющими обязанности по контракту.
[bookmark: _GoBack]– Для того, чтобы наше государство было прочным, важно оснащать современным оборудованием материальные базы пограничной службы и воинских частей. Это одна из проблем, которые требуют незамедлительного решения. Ещё одна важная проблема – здесь вообще нет мобильного и интернет-соединения. Возможно подключаться только платно через роуминг, когда это необходимо. Подобные вопросы в ближайшее время поднимем в Мажилисе, – сказал Бактыкожа Измухамбетов.
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