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Депутат Мажилиса встретился с нефтяниками Атырау

Атырау, 10 января. Депутат Мажилиса, член фракции партии «AMANAT» Бактыкожа Измухамбетов посетил Исатайский район Атырауской области.
Мажилисмен ознакомился с деятельностью «Жайыкмунайгаз», встретился с нефтяниками и ветеранами, представителями интеллигенции и общественных организаций. В ходе встречи депутат обсудил актуальные вопросы.
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- В своем послании Глава государства подчеркнул основной принцип «Сильный Президент – влиятельный Парламент – подотчетное Правительство». Касым-Жомарт Токаев в своем выступлении подчеркнул, что топливно-энергетический комплекс играет большую роль в экономике Казахстана и отметил важность дальнейшего развития нефтегазовой отрасли. Глава государства поставил перед правительством и местными исполнительными органами ряд конкретных задач. И сегодняшняя наша встреча направлена именно на решение этих задач, - сказал Б. Измухамбетов.
Кроме того, мажилисмен рассказал всем собравшимся об итогах работы Мажилиса и особенностях законотворческой деятельности. Он отметил, что с начала сессии 35 законов были приняты и направлены в Сенат.
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В ходе мероприятия председатель районного общественного совета Ерболат Насимуллин затронул ряд актуальных вопросов, высказал свое мнение по законопроекту о госзакупках. Также свои пожелания и предложения высказали ветеран Мунайшы Кенжебай Сагынгалиев и председатель совета ветеранов Аккистауского сельского округа Кожантай Сыдыков.
[bookmark: _GoBack]- Мы должны создать в стране современный нефтесервисный кластер. Нам необходимо увеличивать добычу нефти и газа. У нас полно возможностей для этого. Нефтесервис придаст значительный позитивный импульс развитию отечественного малого и среднего бизнеса, созданию рабочих мест и локализации производств с высокой добавленной стоимостью, – сказал в заключение депутат.
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