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Депутаты Мажилиса посетили кризисные центры 
в регионах

11 января, Западно-Казахстанская область, Акмолинская область. Сегодня мажилисвумен Снежанна Имашева посетила кризисный центр для жертв бытового насилия в Западно-Казахстанской области. Депутаты Айна Мусралимова, Юлия Кучинская и Наталья Дементьева в рамках рабочей поездки в Акмолинскую область ознакомились с деятельностью центра социально-психологической и правовой поддержки «Шанс» в городе Кокшетау.
На сегодня в Казахстане работает 41 кризисный центр, в том числе 14 государственных. Ежегодно в такие организации за помощью обращаются порядка 100 женщин. Их объединяет общая проблема – семейно-бытовое насилие.
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– Вопрос о насилии действительно сейчас обостряется. Необходимо выяснить, что является его корнем, с привлечением экспертов. Уже несколько лет как появились такие кризисные центры, которые призваны способствовать снижению бытового насилия. Здесь работают психологи, юристы и другие специалисты, которые помогают женщинам с детьми, пострадавшим от насилия. Моя работа заключается в обсуждении со специалистами изменений, которые станут частью будущего законодательства. Поэтому для того, чтобы устранить проблему, в первую очередь, необходимо изменить закон, – поделилась Снежанна Имашева.
Депутат ознакомилась с работой кризисного центра для жертв бытового насилия в ЗКО. На встрече с сотрудниками организации и женщинами, которые обращались за помощью, обсудили вопросы профилактики бытового насилия в отношении женщин и их защиты.

Центр социально-психологической и правовой поддержки «Шанс» в городе Кокшетау оказывает помощь гражданам, которые пострадали от насилия или попали в трудную жизненную ситуацию. В прошлом году организация помогла 27 женщинам с детьми и 204 подросткам.
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– Сейчас Мажилис работает над законопроектом по защите прав детей. В этой связи мы консультируемся с экспертами, специалистами, которые знают проблему изнутри, – отметила Айна Мусралимова в беседе с сотрудниками центра, подчеркнув важность их работы.
[bookmark: _GoBack]В настоящее время в соответствии с поручением Главы государства пересматривается форма ответственности за насилие в семейно-бытовой сфере. По данным Бюро национальной статистики РК, в 2023 году к административной ответственности привлечены более 60,7 тыс. правонарушителей.
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