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Проект выступления по законопроектам «О науке и технологической политике» и
 «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты РК по вопросам науки»


Уважаемый Ерлан Жаканович! 
Уважаемые депутаты!

2-3 слайд
Разрешите презентовать Вам проекты Законов «О науке и технологической политике» и  «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам науки» (далее – Законопроекты), разработанных во исполнение пункта 51 Общенационального плана мероприятий по реализации Послания Главы государства народу Казахстана от 1 сентября 2023 года «Экономический курс Справедливого Казахстана», (Указ Президента Республики Казахстан от 16 сентября 2023 года № 353) и пункта 69 «Обеспечение принятия Закона «О науке и технологической политике» Плана действий по предвыборной программе Президента Республики Казахстан «Справедливый Казахстан – для всех и для каждого. Сейчас и навсегда» (Указ Президента Республики Казахстан от 26 ноября 2022 года № 2). 
Справочно: проект Закона предусматривает внесение изменений и дополнений в 2 Кодекса и 5 Законов (Предпринимательский кодекс, Законы «Об образовании», 
«О местном государственном управлении и самоуправлении в Республике Казахстан», 
«О государственном имуществе», «О техническом регулировании»). 
	Законопроект включает действующие нормы Законов РК «О науке» и «О коммерциализации результатов научной и (или) научно-технической деятельности», а также предусматривает следующие новеллы:
	1)	совершенствование структуры системы управления наукой:
- совершенствование роли Национального совета по науке и технологии при Президенте РК – определение приоритетных направлений развития науки;
- расширение функций ВНТК в части одобрения объемов финансирования на науку и коммерциализацию результатов научных исследований, утверждений объемов финансирования для проектов и перечня организаций, получающих прямое финансирование;
- расширение функций Национальной Академии наук РК - проведение экспертизы научно-технических заданий по конкурсам программно-целевого финансирования.
2) введение новых механизмов оценки обоснованности и технологической готовности предлагаемых к реализации научных исследований (внедрение TRL - уровни технологической готовности, используемых в странах Организации экономического сотрудничества и развития).
3) усиление функционала Фонда науки по содействию в реализации программ по коммерциализации РННТД, бизнес-акселерации, технологическое бизнес-инкубирование, технологическое брокерство, а также формирование механизмов и инфраструктуры венчурного финансирования.
4) введение механизма по сбору, обработке и анализу научно-технической информации (мониторинг научных достижений, рынка инноваций и новых технологий, критических технологий в разрезе отраслей).
5) преобразование Национальной академии наук;
6) расширение пакета социальной поддержки научных работников, в том числе молодых ученых.
	4-5 слайд 
В соответствии с поручением Главы государства создан Национальный Совет по науке и технологиям с учетом лучшего международного опыта США, Сингапура, Кореи, Японии и других стран. Основная задача Нац. совета – определение приоритетов национальной научно-технологической политики, механизмов развития, экспертная оценка текущего состояния.
Совет будет способствовать совершенствованию управления национальной научной системой и выработке рекомендаций по определению приоритетов дальнейшего развития государственной политики в области науки. 
Справочно* совет состоит из 42 человек, из них 30 ведущих ученых, в том числе 6 зарубежных. 12 апреля 2023 года в День науки состоялось первое заседание Совета с участием Главы государства. 
Согласно поручению Главы Государства Национальной академии наук (далее – Академия) придан государственный статус, решены вопросы бюджетного финансирования НАН РК; установлены пожизненные стипендии академикам пенсионного возраста в размере 60 МРП.
В целях обособления статуса Академии в Законопроекте предусмотрена самостоятельная глава «Национальная академия наук Республики Казахстан».
Определен новый статус Академии в форме иной некоммерческой организации – высшей научной организации, с указанием компетенций, источников финансирования и полномочий органов управления – Попечительского совета, Общего собрания академиков, Президиума и Правления.  Также предлагается расширение функций Академий по проведению экспертизы научно-технических заданий по конкурсам программно-целевого финансирования, анализа приоритетных направлений развития науки.
6-7 слайд
В международной практике выделяются не менее девяти стадий развития научно-инновационных технологий (TRL). Только после прохождения всех уровней должна наступить стадия полного коммерческого размещения технологии или продукта, проникновения на рынок. 
Данный механизм – «уровни готовности технологий» (TRL) предлагается закрепить на законодательном уровне. 
Таким образом, исходя из опыта развитых стран, научно-технологическая политика Казахстана будет направлена на повышение внутреннего научно-инновационного уровня, сокращение инновационного разрыва по отношению к мировым технологическим лидерам, наращивание абсорбционной способности казахстанских компаний в части получения новой внешней информации для использования в своих коммерческих целях, которая, в свою очередь, требует соответствующего уровня развития собственной науки.
8-10 слайд
	В рамках законопроекта, учтен пункт 51 Общенационального плана мероприятий по реализации Послания Главы государства народу Казахстана от 1 сентября 2023 года «Экономический курс Справедливый Казахстан», в части определения действенных мер поддержки частных инициатив по созданию инновационной инфраструктуры – бизнес-инкубаторов, центров коммерциализации, технопарков, развития венчурного финансирования для реализации научно-инновационных проектов.
В целях исполнения данного поручения в рамках законопроекта разработана отдельная статья по совершенствованию системы коммерциализации РННТД, а также усилению функционала АО «Фонд науки» по содействию в реализации бизнес-акселерации, технологическое бизнес-инкубирования, технологического брокерства, по формированию механизмов и инфраструктуры венчурного финансирования, с целью привлечения информационных, образовательных и финансовых ресурсов.
[bookmark: _Hlk156308235]В конечном итоге, предлагаемые нормы позволят увеличить долю коммерциализируемых научных разработок от общего количества прикладных научных исследований, финансируемых из бюджета на 2024 – до 29%, и на 2025– до 35% с последующим увеличением доли коммерциализируемых научных разработок. 
Эти нововведения окажут положительное воздействие на формирование и развитие экосистемы и рынка deeptech проектов, объединяя стартапы, инвесторов и субъекты научной и научно-технической деятельности, к притоку иностранных инвестиций в страну, улучшая её финансовое положение и расширяя международное экономическое взаимодействие. 
11 слайд
Информационно-аналитическое обеспечение, являющиеся одной из пяти составляющих научно-технического потенциала наряду с организационно-управленческой, кадровой, финансовой и материально-технической, сегодня системно не осуществляется. 
Формирование долгосрочных стратегии научно-технологического развития без качественной аналитики – невозможно. Все это ставит под угрозу исполнение стратегических планов по развитию науки и выходу Казахстана в пул развитых стран. Мониторинг научно-технической информации позволит обеспечить информационно-аналитическое сопровождение научного процесса, что, безусловно будет способствовать устойчивости развития науки и инноваций.
В целях решения данной проблемы, на законодательном уровне, предлагается предусмотреть механизм по сбору, обработке и анализу научно-технической информации, осуществляющихся с целью отслеживания научных достижений, рынка научных инноваций и новых технологий, оценку их потенциала адаптации и соотнесения с критическими технологиями в разрезе отраслей промышленности, субъектов промышленности и уровнем технологической готовности научных организаций.  
Для реализации данной нормы планируется создание Центра научно-технической информации, который будет осуществлять эту деятельность.
          12 слайд
[bookmark: _GoBack]В целях стимулирования ученых предусмотрены ряд поправок, в части предоставления право на приобретения жилья или на улучшения жилищных условий.
*Справочно 
Для привлечения молодых ученых в науку 19 октября 2023 года впервые подписано Соглашение о сотрудничестве по программе кредитования для молодых ученых на 2023-2027 годы между Министерством науки и высшего образования и    АО «Отбасы банк» (за счет средств Банка).
Соглашение подписано во исполнение поручений Главы государства, данного на заседании Национального совета по науки и технологиям от 12 апреля 2023 года, а также Заместителя Премьер-Министр Республики Казахстан Дуйсеновой Т.Б. от 3 октября 2023 года.
В целях реализации данного Соглашения АО «Отбасы банк»  1 декабря 2023 года запустил указанную программу кредитования. В настоящее время по данной программе уже получили жилье более 80 молодых ученых. 
Законопроект согласован с заинтересованными государственными органами, Администрацией Президента, НПП «Атамекен» и аккредитованными организациями.
Принятие законопроекта не повлечет негативных социально-экономических и правовых последствий.

Благодарю за внимание.
