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Проект

ЗАКОН 
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Казахстан 
«Об ответственном обращении с животными»


Статья 1. Внести в Закон Республики Казахстан «Об ответственном обращении с животными» от 30 декабря 2021 года следующие изменения и дополнения:
1) подпункт 10) статьи 1 изложить в следующей редакции:
«10) уполномоченный орган в области ответственного обращения с животными – центральный исполнительный орган, осуществляющий в пределах своих полномочий руководство и межотраслевую координацию в области ветеринарии и ответственного обращения с животными;»;
2) подпункт 11) статьи 1 изложить в следующей редакции:
«11) пункт временного содержания животных – имущественный комплекс, специально предназначенный и оборудованный для временного содержания найденных, отловленных безнадзорных и бродячих животных, переданных владельцами животных или ответственными лицами в связи с отказом от содержания, а также изъятых или конфискованных у физических или юридических лиц домашних животных (животных-компаньонов);»;
3) подпункт 4) пункта 2 статьи 4 изложить в следующей редакции:
«4) отказ владельцев животных или ответственных лиц от исполнения ими обязанностей по содержанию животных и (или) их потомства до определения их в приюты и пункты временного содержания для животных или отчуждения иным законным способом;»;
4) первый абзац пункта 3 статьи 4 изложить в следующей редакции:
«3. Если дальнейшее использование животного по целевому назначению невозможно, владелец животного и (или) ответственное лицо обязаны обеспечить содержание такого животного до его естественной смерти либо передать его в приют для животных, либо в пункт временного содержания животных, физическим или юридическим лицам, способным создать необходимые условия для его содержания.»;
5) подпункт 4) пункта 4 статьи 4 изложить в следующей редакции:
«4) осуществляемые в соответствии с требованиями настоящего Закона и иных нормативных правовых актов Республики Казахстан охота, рыболовство или ведение рыбного хозяйства, убой сельскохозяйственных животных, ветеринарные мероприятия, эвтаназия, регулирование численности животных, отнесенных к видам, численность которых подлежит регулированию в целях охраны здоровья и безопасности населения, предотвращения заболеваний сельскохозяйственных и других домашних животных, причинения вреда окружающей среде, хозяйственной деятельности.»;
6) в подпункте 14) статьи 7
исключить слова «вакцинации и»;
7) статью 7 дополнить подпунктами 15-1) и 15-2) следующего содержания:
«15-1) обеспечивает функционирование единой электронной базы учета животных;
15-2) осуществляет цифровую трансформацию государственного управления в области ответственного обращения с животными;»;
8) пункт 1 статьи 9 дополнить подпунктом 6-1) следующего содержания:
«6-1) организуют меры экстренного реагирования с привлечением службы отлова на случаи агрессии бродячих и безнадзорных животных, скопления их в стаи;»;
9) пункт 4 статьи 10 изложить в следующей редакции:
«4. Службы отлова, приюты для животных, пункты временного содержания животных осуществляют вакцинацию бродячих животных в соответствии с законодательством Республики Казахстан за счет источников, не запрещенных законодательством Республики Казахстан.»;
10) пункт 1 статьи 15 дополнить подпунктами 6) и 7) следующего содержания:
«6) При регулировании численности бродячих животных, которые больны, проявляют неоправданную агрессию, не обустроены и не востребованы зоозащитными организациями, а также иными лицами по истечении пятнадцати суток, после сдачи животного в пункт временного содержания животных; 
7) При регулировании численности безнадзорных животных, которые не востребованы владельцем, больны, проявляют неоправданную агрессию, не обустроены и не востребованы зоозащитными организациями, а также иными лицами по истечении шестидесяти суток, после сдачи животного в пункт временного содержания животных;»;
11) подпункт 6) пункта 1 статьи 23 изложить в следующей редакции:
«6) регулирования численности бродячих животных в порядке, установленном настоящим Законом, за счет бюджетных средств и иных источников, не запрещенных законодательством Республики Казахстан;»;
12) подпункт 7) пункта 1 статьи 23 исключить;
13) пункт 1 статьи 25 изложить в следующей редакции:
«1. Регулирование численности бродячих животных представляет собой комплекс мер, предпринимаемых государством, индивидуальными предпринимателями и негосударственными юридическими лицами, занимающимися отловом, временным содержанием и умерщвлением животных, для уменьшения количества бродячих животных путем стерилизации, эвтаназии в порядке, установленном статьей 15 настоящего Закона, обустройства животных, проведения образовательных мероприятий и разъяснительных работ с населением.»;
14) пункт 2 статьи 25 изложить в следующей редакции:
«2. За исключением предусмотренных настоящим Законом случаев, регулирование численности бродячих животных путем умерщвления запрещается.»;
15) статью 25 дополнить пунктом 3 следующего содержания:
«3. При обустройстве бродячего животного осуществляется постановка на учет, имплантация изделия (средства) учета домашних животных, вакцинация и стерилизация животного в порядке, установленном законодательством Республики Казахстан.»;
16) пункт 3 статьи 28 изложить в следующей редакции:
«3. При осуществлении общественного контроля в области ответственного обращения с животными общественным инспекторам и некоммерческим организациям в области ответственного обращения с животными доступ на территорию и в помещения пунктов временного содержания животных, приютов для животных и иных организаций, осуществляющих деятельность по обращению с животными, обеспечивается в порядке, предусмотренном Законом Республики Казахстан «Об общественном контроле».».

Статья 2. Настоящий закон вводится в действие по истечении десяти календарных дней после его первого официального опубликования.
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