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Выступление Вице-министра науки и 
высшего образования РК – Ешенкулова Т.И. 

[bookmark: _GoBack]Коррупция представляет серьезную угрозу для развития и прогресса наций по всему миру. 
Она подрывает доверие к государственным институтам, тормозит экономический рост и поддерживает социальное неравенство. 
Признавая эти вызовы, сделаны значительные шаги в борьбе с коррупцией, особенно в области науки и высшего образования.
В настоящее время в системе высшего образования продолжается работа по проведению активной политики противодействия коррупции с целью обеспечения транспарентности и доступности образовательных услуг.
В целях снижения коррупционных рисков и повышения доверия общества предусмотрены соответствующие меры в рамках Концепции антикоррупционной политики Казахстана до 2026 года. 
Мероприятия по реализации Концепции разработаны согласно Правилам осуществления проектного управления (Постановление Правительства Республики Казахстан №301/НҚ от 31 июля 2023 года).
Во-первых, продолжается работа по внедрению тем добропорядочности и антикоррупционной культуры в образовательные программы на всех уровнях образования. 
Анализ образовательных программ показал, что вузы разрабатывают интегрированные программы по дисциплинам, имеющие междисциплинарный характер и направленные на формирование у обучающихся компетенций в области экономики и права, основы антикоррупционной культуры, экологии и безопасности жизнедеятельности, а также навыков предпринимательства, методов научных исследований согласно п.9 Государственного общеобязтаельного стандарта высшегого образования РК.
Темы добропорядочности и антикоррупционной культуры включены во все 3889 образовательные программы (далее-ОП) бакалавриата, разработчиками которых являются 103 вуза.
В 98 ОП магистратуры 36 вузами включены дисциплины: «Антикоррупционная политика и комплаенс», «Этика бизнеса и противодействие коррупции» и др., направленные на формирование навыков применения административно-правовых норм в сфере противодействия коррупции.
 В 9 ОП по докторантуре по области образования «Бизнес, управление и право» 7 вузов включили такие дисциплины, как: «Гражданско-правовая ответственность за коррупционные правонарушения», «Актуальные проблемы противодействия коррупции».
Во-вторых, ведется работа по внедрению во всех вузах Международного или национального антикоррупционного стандарта.
В целях обеспечения открытости и прозрачности в организациях высшего и послевузовского образования утвержден Антикоррупционный стандарт (приказ МОН от 4 мая 2020 года №174). 
Данным стандартом предусмотрена организация прозрачности деятельности вузов по распределению грантов, приему на работу, распределению финансовых средств и мест в общежитиях, деятельности антикоррупционного комплаенса.
Вместе с тем, университетами ведется активная работа по внедрению эффективных антикоррупционных инструментов мирового опыта.
Так, Международный стандарт ISO 37001 внедрен в                 6 казахстанских вузах (КаНПУ им. Абая, КазНАИ им. Т.Жургенова, КазНМУ им. С.Асфендиярова, АТУ, ВКТУ им. Д.Серикбаева, Торайгыров Университет). 
На сегодня более 30 вузов ведут подготовительные работы по внедрению данного стандарта.
В-третьих, ведется подготовка комплаенс-специалистов в рамках послевузовского образования.
Агентство по противодействию коррупции совместно с некоторыми университетами готовит для студентов, госслужащих и работников квазигоссектора типовые антикоррупционные учебные программы. 
Для подготовки кадров для данной сферы в 5 вузах (ЮКУ им.М.Ауезова, КУ им. Ш.Уалиханова. Евразийский технологический университет, Университет Кунаева, Нархоз) готовится кадры по образовательным программам магистратуры («Антикоррупционная деятельность и комплаенс служба», «Антикоррупционный комплаенс», «Корпоративный комплаенс и профилактика правовых рисков», «Комплаенс-офицер», «Корпоративное управление, комплаенс и оценка эффективности»). 
В настоящее время обучаются 44 комлаенс офицеров. Завершили обучение 8 человек. (Университет Нархоз, ОП «Копроративное управление, комплаенс и оценка эффективности»)
К тому же, в вузах создан Институт уполномоченных по этике и профилактике коррупционных рисков, комплаенс службы.
На данные лица возложены функции по рассмотрению вопросов соблюдения этических норм, исключения коррупционных рисков в сфере деятельности, а также формирование культуры добропорядочности внутри коллективов совместно с региональными департаментами антикоррупционной службы.  
Эффективность комплаенс служб в организациях зависит от «тона сверху», то есть вовлеченность и заинтересованность первых руководителей здесь играет ключевую роль. 
Хотелось бы отметить, комплаенс – службу Торайгыров университета, в прошлом году комплаенс – служба приняла участие в Национальном конкурсе по определению вклада и достижений государственных органов и организаций в области проектного управления, с проектом «Внедрение, разработка и сертификация системы менеджмента по противодействию коррупции (взяточничеству) в университете» на соответствие требованиям международного стандарта ISO 37001». 
По результатам конкурса заняли первое место в категории «Лучший проект года» и были награждены на республиканском церемонии чествования номинантов «Алтын Сапа - 2023».
В целом, в повседневную практику деятельности в целях формирования «нулевой терпимости» внедрены Кодекс корпоративной культуры преподавателей и сотрудников, Антикоррупционный стандарт, Правила академической честности. Для обеспечения прозрачности и объективности в кадровых назначениях в вузах внедрена система корпоративного управления через Советы Директоров. 
Министерством совместно с Агентством по противодействию коррупции утверждены Методические рекомендации по выявлению и урегулированию конфликта интересов в вузах (приказ МОН от 24 апреля 2020 года №161). 
Данными рекомендациями предусмотрен мониторинг деятельности вузов и принятие соответствующих мер (трудовые отношения, академическая деятельность, администрирование и закуп товаров, работ и услуг, передача имущества в аренду или безвозмездное пользование третьим лицам и иное). 
Вместе с тем, Министерством принимаются соответствующие меры по поступающим обращениям от родителей, абитуриентов и студентов по вопросам коррупции в вузах. 
Мы твердо уверены, что борьба с коррупцией требует многогранных подходов. 
Она требует сотрудничества и согласования государств, гражданского общества, академии и международных партнеров. 
Благодаря таким совместным усилиям мы можем создать культуру неприкосновенности, где коррупция не будет иметь место в наших академических институтах.
Так, в университетах созданы Проектные офисы «ADAL BILIM», исследовательские центры (С 2022 года при Университете КАЗГЮУ им. М. Нарикбаева действует Антикоррупционный исследовательский центр).
Справочно: ADAL BILIM - основными направлениями работы проектного офиса являются превенция коррупции и формирование добропорядочности, а также анализ нормативных правовых актов. 
Проектным офисом разработана Карта коррупционных рисков вузов и методология антикоррупционного аудита (процедура проверки соответствия деятельности высшего учебного заведения принципам академической честности и стандартам добропорядочности, исключающим коррупциогенные факторы и риски в управлении, академических процессах и научной деятельности).
Справочно: Антикоррупционный исследовательский центр - эксперты центра привлекаются к выработке научных обоснований совершенствования подходов и методов противодействия коррупции, к проведению внешних анализов коррупционных рисков и антикоррупционных мониторингов, обсуждению антикоррупционных инициатив, проведению встреч и тематических конференций и разработке антикоррупционной продукции.  
С учетом рекомендаций Лиги академической честности, разработано Методическое руководство по внедрению принципов академической честности в вузах (Приказ Министра образования и науки Республики Казахстан от 10 декабря 2021 года №587).  
Справочно: Лига - это объединение организаций высшего и послевузовского образования в Республике Казахстан. Миссией Лиги является улучшение и повышение качества образования в стране путем продвижения и реализации основополагающих принципов академической честности. 
На текущий момент в Лиге состоят 18 вузов, основополагающие принципы Лиги доступны на официальном сайте. 
Участники Лиги проводят взаимный антикоррупционный аудит - процедура проверки соответствия деятельности высшего учебного заведения принципам академической честности и стандартам добропорядочности.  
В 2023 году в целях ознакомления обучающихся с принципами академической честности Лигой запущен новый проект «Student onboarding on academic integrity» - «Повышение осведомленности об академической честности среди студенческого состава университета».
Кроме этого, идет разработка двух новых проектов. 
Вот только на днях 26 января Лига академической честности стала полноправным членом состава Международного центра академической честности - International Center of Academic Integrity, USA (ICAI).
 Разработано руководство «Artificial intelligence Policy» - «Политика искусственного интеллекта».
Повышается прозрачность в процессе аккредитации программ вузов и ответственность за их нарушения. 
Утверждены требования (Приказ Министра образования и науки Республики Казахстан от 1 ноября 2016 года №629), предъявляемые к аккредитационным органам в сфере высшего и послевузовского образования и правил признания аккредитационных органов в сфере высшего и послевузовского образования, в том числе зарубежных. 
Справочно: аккредитацию организаций образования могут проводить аккредитационные органы, включенные в Реестр признанных аккредитационных органов в сфере высшего и послевузовского образования, в котором в настоящее время входят 12 аккредитационных агентств, из них 6 национальных, 6 зарубежных.  
На постоянной основе проводятся информационно-разъяснительные встречи со студентами.  
В вузах функционирует Ситуационный центр по рассмотрению неотложных проблем молодежи и Институт студенческого омбудсмена. 
На базе вузов действуют антикоррупционные студенческие клубы «Саналы ұрпақ» и такие проекты, как «Чистая сессия» и «Ящики доверия». 
Антикоррупционные студенческие клубы «Саналы ұрпақ», являясь частью студенческого самоуправления, представляют собой добровольное объединение студентов, созданное в вузах для пропаганды правовых знаний, антикоррупционной культуры. 
В экзаменационный период проводится акция «Чистая сессия» нацеленная на проявление активной гражданской позиции студентов. 
Размещаются «Ящики доверия» для предложений и замечаний, проводится анкетирование. 
Вместе с тем, целях дальнейшего повышения эффективности внедрения антикоррупционной политики в вузах Министерством совместно Антикоррупционной службой разрабатывается совместный План мероприятий по противодействию коррупции в сфере высшего образования.
Планируется запуск Летней антикоррупционной школы для комплаенс-офицеров. Разработка методических рекомендаций для комплаенс-офицеров (алгоритм действий).
Таким образом, высшие учебные заведения Казахстана ведут активную работу по реализации антикоррупционной политики. 
Министерство будет продолжать активную работу по эффективной реализации антикоррупционной политики в сфере высшего образования.

