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Уважаемые депутаты!
Уважаемые коллеги!

В целях выявления и устранения коррупционных рисков Министерством туризма и спорта Республики Казахстан (далее – Министерство) в 2022-2023 годах были созданы рабочие группы по проведению внутреннего анализа коррупционных рисков и утвержден график его проведения.
В соответствии с графиком внутренний анализ коррупционных рисков был проведен в Комитетах по делам спорта и физической культуры, и индустрии туризма, а также в их подведомственных организациях.
В соответствии с Типовыми правилам проведения внутреннего анализа коррупционных рисков, утвержденными приказом Председателя Агентства Республики Казахстан по делам государственной службы и противодействию коррупции от 19 октября 2016 года № 127, внутренний анализ коррупционных рисков проведен в таких сферах как: 	
1. управление персоналом;
2. урегулирование конфликта интересов;
3. оказание государственных услуг;
4. реализации разрешительных функций;
5. реализация контрольных функций;
6. иные вопросы, вытекающие из организационно-управленческой деятельности Комитетов.
	Так, по итогам проведенного анализа было выявлено 72 коррупционных риска.
В основном коррупционные риски были выявлены в действующих нормативных правовых актах (далее - НПА) Министерства, такие как предоставление дискреционных полномочий, толкование ситуацию в иных смыслах, отсутствие четкого регулирований бизнес-процессов. 
Например, отсутствие права заявителя на выражение своей позиции к предварительному решению согласно требованиям Административного процедурно-процессуального кодекса Республики Казахстан:
в правилах субсидирования части затрат субъектов предпринимательства на содержание санитарно-гигиенических узлов; 
в правилах субсидирования затрат туроператоров в сфере въездного туризма за каждого иностранного туриста;
в правилах возмещение части затрат субъектов предпринимательства по строительству объектов придорожного сервиса;
в правилах определения единого оператора по распределению внебюджетных денежных средств, направленных на развитие физической культуры и спорта», для прозрачности при назначении председателя комиссии, его заместителя, членов и секретаря комиссии, определения срока заседания комиссии по рассмотрению заявок и срок принятия решении,
определение конкретного периода времени, в течение которого должно быть сообщено о факте уклонения от прохождения допинг контроля и.т.д.
Оптимизированы бизнес-процессы путем сокращения перечня запрашиваемых документов;
в государственной услуге по присвоению спортивных званий и категорий,
в правилах деятельности республиканских, областных, городов республиканского значения, столицы специализированных школ-интернатов-колледжей олимпийского резерва и областных, городов республиканского значения, столицы школ-интернатов для одаренных в спорте детей;
также, в правилах проведения аттестации тренеров и спортивных судей, путем определения характеристик аттестуемых тренеров и спортивных судей, отражающих их деятельность и достигнутые результаты, и другие.
Для устранения выявленных коррупционных рисков были составлены Планы мероприятия по устранению причин и условий, способствующих совершению коррупционных правонарушений, выявленных по результатам внутреннего анализа коррупционных рисков. 
На данный момент устранено 35 коррупционных рисков. 
Устранение остальных коррупционных рисков запланировано на 2024 год.
	В соответствии с Типовым положением об антикоррупционных комплаенс-службах в субъектах квазигосударственного сектора, утвержденным председателем Агентства Республики Казахстан по противодействию коррупции (Антикоррупционной службы) от 31 марта 2023 года № 112, в подведомственных организациях приняты положения о комплаенс-службах, также во всех подведомственных организациях приняты политика противодействия коррупции, антикоррупционный стандарт, инструкция по противодействию коррупции, конфликта интересов.
Ежеквартально в подведомственных организациях проводятся разъяснительные и обучающие мероприятий по вопросам соблюдения требований законодательства о противодействии коррупции, также проводится семинары, круглые столы и другие мероприятия по вопросам противодействия коррупции с участием представителей антикоррупционных ведомств и неправительственных организаций. 
	В отдельных подведомственных организациях сотрудники комплаенс-служб, включая первых руководителей в 2023 году успешно прошли обучение по двум ключевым курсам: «Регулирование конфликта интересов в государственном секторе» и «Корпоративная ответственность за коррупцию».
2 работника приняли участие в ежегодной конференции «KompraConf. «Бизнес риски», по темам: персональных данных цифрового тенге, закона о госзакупках и тендерах, антикоррупционного комплаенс, корпоративного мошенничества, экономической безопасности в IT. 
В рамках повышения прозрачности и противодействия коррупции в 2023 году работники АО «Казспортинвест» прошли обучение в Международной Антикоррупционной академии (International Anti-Corruption Academy).
В республиканских специализированных школах-интернат-колледжах в целях формирования антикоррупционной культуры, развития способностей, необходимых для формирования у молодых людей гражданской позиции нетерпимости к коррупции, ежеквартально проводились беседы на тему: «Скажем коррупции твёрдое «нет», также проводятся классные часы на тему «Мы – против коррупции!», «Сознательное поколение - честное поколение» и другие. 

В деятельности подбора персонала также проводится определенная работа.
Факторов, вызывающих конфликт интересов, и фактов обжалования решений конкурсных комиссий в уполномоченном органе по делам государственной службы или в суде не выявлено.
На конец 2023 года численность государственных служащих составляла 166 единиц. По результатам проведенных конкурсов на занятие вакантных административных государственных должностей было принято и назначено 35 человек. 
2 государственных служащих Министерства прошли повышение квалификации по антикоррупционной тематике «Антикоррупционный менеджмент и комплаенс», «Антикоррупционная культура. Правонарушения, связанные с коррупцией» в Академии государственного управления при Президенте РК.

Подушевого финансирования спортивных секций
В рамках реализации Программы подушевого финансирования спортивных секций (далее – Программа) из местного бюджета в 2023 году выделено 43,2 млрд тенге для охвата более 250 тыс. детей. 
На сегодняшний день активировали ваучера более 240 тыс. детей и бесплатно посещают свыше 7 тыс. спортивных секций.
По поручению Премьер-Министра местные исполнительные органы вправе самостоятельно выбрать платформу для реализации ГСЗ.
Местными исполнительными органами проведены конкурсные процедуры на определение информационной системы (ИС «Дара бала», ИС «Даму бала», ИС «Artsportedu.kz»). Управлениями акиматов проведены конкурсные процедуры по определению информационной системы, по итогам которых вышеуказанные платформы определены победителями конкурсных процедур.
В целях устранения выявленных недостатков в рамках реализации Программы, Министерством создана рабочая группа по совершенствованию НПА в состав которого вошли Уполномоченный по правам ребёнка, представители соответствующих государственных органов и общественности. 
Разработанный министерством проект НПА по совершенствованию государственного спортивного заказа с учетом предложений и замечаний членов рабочей группы, в части контроля качества оказания услуг, целевого освоения бюджетных средств, устранений коррупционных рисков и нарушений прав потребителей для публичного обсуждения был размещен на интернет-портале открытых нормативных правовых актов. С учетом внесенных предложений проекты НПА в настоящее время отрабатываются.
Также на сегодняшний день, государственными органами запускается пилотный проект для реализации Программы через Национальную образовательную базу данных.
Для запуска пилотного проекта поставлены задачи по формированию единого реестра педагогов и тренеров от поставщиков услуг дополнительного образования, государственного образования, государственного спортивного и творческого заказа. 
Работа в данном направлений продолжается в рамках реализации Плана действий по реализации предвыборной программы Президента РК «Справедливый Казахстан – для всех и для каждого. Сейчас и навсегда», утвержденный Указом Президента.

Внешний анализ коррупционных рисков
В настоящее время на основании совместного приказа Министра туризма и спорта РК и Председателя Агентства РК по противодействию коррупции (Антикоррупционная служба) от 19 октября 2023 года проводится внешний анализ коррупционных рисков в Комитете по делам спорта и физической культуры и их подведомственных организациях, а также Корпоративном фонде поддержки индустрии туризма и спорта, в части распределения внебюджетных средств, в том числе поступаемых с АО «Самрұқ-Қазына».
На региональном уровне также проводится анализ деятельности областных управлений спорта и физической культуры их подведомственных организаций.
Анализом охвачены бюджетные и внебюджетные источники, обеспечивающие проведение спортивных мероприятий, сборов, зарубежное командирование, вознаграждения, аренда и строительство спортивных объектов, содержание спортивных федераций, клубов и др.

Уполномоченный по этике
На постоянной основе Уполномоченным по этике Министерства проводится разъяснительная работа по противодействию коррупции, разработан план мероприятий, согласно которому им проводятся соответствующие мероприятия. 


