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Тезисы Министра водных ресурсов и ирригации РК Нуржигитова Н.М. к проектам «Водного кодекса» и 
«О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам охраны и использования водных ресурсов»

Құрметті Серік Рахметоллаұлы!
Уважаемые депутаты!
СЛАЙД (титул)
Как Вам известно, Глава государства в своем Послании в сентябре в 2023 год подчеркнул о важности бережливой и ответственной водной политике, которая позволит в оперативном режиме реагировать на вызовы и угрозы водохозяйственной ситуации страны.
Так, вносимый на Ваше рассмотрение новый Водный кодекс отвечает всем запросам общества и государства, способствует реализации определенного Президентом курса.
При разработке нового Кодекса изучен международный опыт, осуществлены выезды в регионы, разработаны консультативные документы регуляторной политики и Концепции законопроектов. Данные документы прошли общественные слушания и были одобрены.
СЛАЙД 1-3
Уважаемые депутаты, целью Кодекса является достижение и поддержание безопасного уровня использования воды, позволяющего обеспечивать устойчивое развитие экономики, улучшать жизненные условия граждан и беречь окружающую среду. В отличие от действующего документа, где вода – это средство достижения экономической выгоды, в основном в сельском хозяйстве.
В новом Кодексе основной упор будет сосредоточен на охране водных ресурсов от истощения и загрязнения для обеспечения водно-ресурсного потенциала страны. Согласно этому, следует выделить шесть основных принципов, с учетом которых велась разработка законопроекта:
Первое. признание воды как неотъемлемой части окружающей среды, основы жизнедеятельности населения и экономического развития;
Второе. признание государством экономической ценности водных ресурсов при их использовании;
Третье. комплексное использование поверхностных и подземных водных ресурсов;
Четвертое. водосбережение;
Пятое. привлечение общественности к решению задач по охране и использованию водного фонда;
Шестое. использования трансграничных вод на основе международных норм и международных договоров, ратифицированных Республикой Казахстан. В этом направлении как Вы знаете проводим большую работу по ратификации Конвенции о праве несудоходных видов использования международных водотоков.
СЛАЙД 4
Проект нового Водного кодекса состоит из 6 разделов, 14 глав и 121 статьей.
Действующий Водный кодекс Республики Казахстан принят в 2003 году, за 20 лет внесены 272 изменений, и многие нормы носят декларативный характер или отсутствует механизм их реализации. Кроме того, имеются коллизии, непоследовательные в логическом развитии нормы, а также не решены вопросы: безопасности ГТС, ирригации и дренажа, питьевой воды и водоснабжения.
Во всех сегментах и на всех стадиях процесса водопользования присутствуют существенные технические, экономические проблемы, а также недостатки в сфере правовых отношений, регуляторного контроля и формирования стратегий и планов развития, которые требуют своего решения. 
В свою очередь, нормы нового Водного кодекса систематизированы и исключают декларативные, дублирующие нормы. Принципы и задачи нового Водного кодекса подкреплены механизмами их реализации. Более того, вопросы безопасности ГТС, ирригации и дренажа, питьевой воды и водоснабжения выведены в отдельные соответствующие разделы.
СЛАЙД 5
Уважаемые депутаты, позвольте остановиться на данных разделах.
В первом разделе цели и задачи дополнены развитием интегрированного управления; вовлечение общественности в решение вопросов управления водными ресурсами; развитие науки и обеспечение применения научно обоснованного подхода; закрепление экономических механизмов управления; регулирование деятельности в области водоснабжения и водоотведения населенных пунктов, обеспечение водосбережения за счет повышения технологической эффективности, использование очищенных сточных вод.
Одновременно, принципы водного законодательства дополнились признанием воды как неотъемлемой части окружающей среды, основы жизнедеятельности населения и экономического развития; приоритетом охраны водного фонда; бассейновым управлением: управление водным фондом по гидрографическим признакам в пределах водохозяйственных бассейнов.
Тогда как в действующей редакции от 2003 года Водного кодекса вышеназванные задачи и принципы отсутствуют.
СЛАЙД 6
В новом Водном кодексе определены механизмы обеспечения Водной безопасности Республики Казахстан (статья 6) и меры по адаптации водного сектора экономики к изменению климата (статья 7), которые отсутствуют в действующей редакции.
СЛАЙД 7
Новым Водным кодексом проведено разграничение между Водным и Земельным кодексами в части земель водного фонда (статья 7) во втором разделе «Право собственности на объекты водных отношений»:
- право собственности на земли водного фонда регулируются земельным законодательством Республики Казахстан;
- использование земель водного фонда регулируется Водным и Земельными кодексами.
Соответственно предусмотрены поправки в статьи 107, 132, 133 и 135 Земельного кодекса.
В действующем Водном кодексе нормы, касающиеся прав собственности и использования земель водного фонда, дублируются в Водном и Земельном кодексах.
Более того, предусмотрены условия ограничения права собственности на водохозяйственные сооружения (статьи 12 и 66):
- в случае обнаружения неудовлетворительного технического состояния гидротехнических сооружений и (или) грубейших нарушений правил их эксплуатации, представляющих угрозу жизни и здоровью людей Правительством РК может быть введено временное государственное управление в отношении этих сооружений.
Нормы, касающиеся введения временного государственного управления водохозяйственными сооружениями, отсутствуют в действующем Кодексе.
СЛАЙД 8
В разделе 3 «Государственное регулирование в области охраны и использования водного фонда» пересмотрена система государственного планирования (статья 25):
выводы и рекомендации Генерального плана интегрированного управления водными ресурсами принимаются во внимание при разработке Национального плана развития, Стратегии национальной безопасности РК, плана территориального развития, концепций развития отраслей (сфер), национальных проектов и т.д. 
Тогда как, в действующей редакции Кодекса в целях государственного планирования разрабатываются Схемы комплексного использования и охраны водных ресурсов (статьи 46-47), выводы которых не учитываются в других документах системы государственного планирования.
Более того, для предотвращения истощения водных объектов вводится понятие «Экологический сток» (статья 34):
обязательная доля речного стока, предназначенная для сохранения речной, озерной и морской экологической системы и подлежащая оставлению в природе и является приоритетным и обязательным к соблюдению.
В действующем Водном кодексе понятие «Экологической сток» и требования о проведении научно-исследовательских работ по установлению его объемов отсутствуют. 
Вместе с тем, пересмотрен механизм лимитов водопользования, которые рассчитываются после определения экологического стока (потенциально-свободный сток) (статья 35):
перспективные лимиты – инструмент государственного планирования;
оперативные лимиты – инструмент регулирования использования водных ресурсов.
Однако, в действующей редакции в статье 82 регламентирована разработка лимитов водопользования на 10 лет без учета экологического стока. Разделение на перспективные и оперативные лимиты отсутствует. 
СЛАЙД 9
Одновременно, проектом нового Водного кодекса пересмотрены требования для предоставления права специального водопользования (статья 40).
Так, все разрешительные документы на использование воды (разрешения на специальное водопользование, стать 40) будут выдаваться при наличии плана мероприятий по сокращению объемов забора и потерь воды, поэтапному (не менее чем пять лет) переходу на оборотное и (или) повторное водоснабжение, по внедрению наилучших имеющихся технологий.
Однако, в действующей редакции Водного кодекса в статье 66 данные требования при предоставлении права специального водопользования отсутствуют.
Более того, ужесточены требования по проведению государственного контроля и надзора в части усиления мер по искоренению «черного рынка воды», а именно контроль за соблюдением требований водного законодательства, в части незаконного водопользования, наличия приборов учета вод, разрешительных документов на осуществление хозяйственной деятельности на землях водного фонда выведены за рамки Предпринимательского кодекса (статья 129 Предпринимательского кодекс, статьи 46-47 Водного кодекса).
Но в действующей редакции Кодекса в статье 49 функции надзора отсутствуют.
СЛАЙД 10
В новой редакции в разделе 4 «Права и обязанности субъектов водных отношений. Потенциально опасные водохозяйственные сооружения» усилены нормы в части проведения общественного контроля (статья 57), а именно прописаны субъекты, которые могут проводить общественный контроль и порядок их аккредитации.
Кроме того, повышены роль и статус Бассейновых советов:
- прописана обязанность представителей территориальных подразделений уполномоченных органов участвовать в заседаниях бассейновых советов (статья 58);
-  на бассейновых советах будут рассматриваться не только актуальные вопросы, но и ход реализации бассейновых соглашений и разрешаться водные споры (статья 58).
Вместе с тем, систематизированы вопросы эксплуатации и обеспечения безопасности гидротехнических сооружений (статьи 61-67): в формирования и ведения реестра гидротехнических сооружений, безопасной эксплуатации гидротехнических сооружений, проведении многофакторных обследований, разработке деклараций безопасности.
Тогда как, в действующем Водном кодексе вышеназванные нормы отсутствуют, а также нормы обеспечения безопасности гидротехнических сооружений не систематизированы.
СЛАЙД 11
Разделом 5 «Охрана водных объектов» нового Водного кодекса расширены требования по охране малых водных объектов (статья 72), а именно включены требования о запрете строительства глухих плотин. Существующие плотины без донных водовыпусков и водосбросных сооружений для пропуска паводковых вод подлежат ликвидации с приданием руслу малой реки естественного профиля и сечения.
Предусмотрены новые статьи по охране водно-болотных угодий (статья 74), ледников и снежников (статья 75). Предусмотрены условия хозяйственной деятельности на водных объектах (статья 77).
Систематизированы вопросы установления водоохранных зон и полос: на уровне закона установлены минимальные размеры водоохранных зон и полос (статья 76), а также предусмотрено требование к Акиматам в течение 2 лет установить водоохранные зоны и полосы (статья 120).
Однако, в действующей редакции подобные нормы не предусмотрены.
СЛАЙД 12
В разделе 6 «Использование водных ресурсов и водохозяйственных сооружений» нового Водного кодекса в главе «Водоснабжение и водоотведение населенных пунктов» впервые предусмотрено законодательное регулирование (статьи 84-99): вопросов обслуживания и финансирования ливневой канализации в пределах населенных пунктов, проведения технического аудита систем водоснабжения и водоотведения, к сбросу сточных вод в системы водоотведения.
В главе «Использование водных ресурсов и водохозяйственных сооружений в сельском хозяйстве»:
- регламентированы обязанности фермеров по планированию водопользования (планы водопользования, научно обоснованный севооборот) (статья 102); 
- в случае отсутствия ирригационного кондоминиума, МИО наделяются полномочиями по созданию структур для обслуживания внутрихозяйственных систем (статья 108);
- введены нормы по учету использования водных ресурсов в ирригационных кондоминиумах.
В главе «Использование водных ресурсов и водохозяйственных сооружений для нужд промышленности»: предусмотрено требование в течении 2 лет разработать планы внедрения систем оборотного и (или) повторного водоснабжения на 5 лет (статьи 110 и 120).
Но в действующей редакции Водного кодекса данные нормы отсутствуют, в статье 103 были предусмотрены требования по разработке планов перехода только на оборотное водоснабжение без указания в какой срок они должны быть разработаны.

СЛАЙД 13
Уважаемые депутаты, позвольте теперь рассказать про основные новеллы нового Водного кодекса.
ПЕРВОЕ. Важный компонент Кодекса – это стимулирование водосбережения.
В первую очередь нами были доработаны такие механизмы как лимиты и нормы водопользования. 
Как я уже отметил, для нужд экономики мы можем использовать только тот сток, который останется после вычета экологического стока (потенциально-свободный сток).
Далее на данный потенциально-свободный сток устанавливаются перспективные и оперативные лимиты водопользования.
Перспективные лимиты водопользования определяются на десятилетний период для планирования в рамках Генерального плана интегрированного управления водными ресурсами и Бассейновых планов охраны и использования водных ресурсов.
Оперативные лимиты определяются на основе прогноза водности текущего года для регулирования водопользования.
Вводится механизм наилучших имеющихся технологий, представляющих собой последние достижения процессов, установок или эксплуатационных методов эффективного водопользования.
Соответственно все разрешительные документы на использование воды (разрешения на специальное водопользование) будут выдаваться с учетом утвержденных норм и лимитов водопользования при наличии плана мероприятий по сокращению объемов забора и потерь воды, поэтапному (не менее чем пять лет) переходу на оборотное и (или) повторное водоснабжение, по внедрению наилучших имеющихся технологий.
В переходных положениях также предусмотрено условие о том, что данные планы должны быть разработаны не позднее двух лет с даты введения в действие нового Водного кодекса.
Безусловно данный механизм является административной мерой, требующая внедрения водосберегающих технологий.
Это должно создать спрос на рынке на подобные системы и как мультипликативный эффект мы ожидаем активную вовлеченность научных и проектных организаций.
Что касается использования сточных вод – действующий Водный кодекс предусматривает их использование только для орошения в соответствии с установленными экологическими и санитарно-эпидемиологическими требованиями (пункт 8 статьи 95).
В новом же Водном кодексе использование очищенных сточных вод предусмотрено как одна из основных задач водного законодательства (подпункт 13) пункта 2 статьи 3).
К примеру, в стране ежегодное водопотребление для удовлетворения нужд отраслей экономики составляет около 25 кубических километра воды, из которых 65% (14,2 кубокилометр) направляются на нужды сельского хозяйства, 25% (5,9 кубокилометр) на нужды промышленности, а 4,3% (1,3 кубокилометр) на коммунально-бытовые нужды.
СПРАВОЧНО: из общего объема водопотребления 95% приходится на поверхностные водные ресурсы, а 5% на подземные воды.
Промышленный сектор республики потребляет в среднем около 5,9 кубокилометра свежей воды в год, из них водоотведение 4,9 кубокилометра (4,7 куб.км в водные объекты) и 1,1 кубокилометр воды – это безвозвратное потребление.
Показатели оборотного водоснабжения промышленности в среднем в год достигают около 9 кубокилометров воды (36% от ежегодного объема водопотребления на все отрасли экономики - 24,9 км3), а повторное водоснабжение составляет 1 кубокилометр.
Таким образом, из 5,9 кубокилометров общего забора свежей воды промышленными предприятиями используется повторно 17% и этот показатель мы планируем довести к 2030 году до 50%. 
Таким образом, очищенные сточные воды будут являться одним из источников водоснабжения и активно использоваться в отраслях экономики.
Новым Кодексом также предусмотрены меры государственной поддержки в виде субсидий, снижению размеров платежей за водные ресурсы, пониженных тарифов за услуги по подаче воды в зависимости от степени внедрения водосбережения.
СЛАЙД 14
ВТОРОЕ. В новом Водном кодексе усилены требования к охране водных объектов. 
В данном случае, как компромиссное решение между охраной водных ресурсов и их использованием, предложено разделить речной сток на две составляющие, а именно: «экологический сток» и «потенциально-свободный сток». 
Экологический сток – это тот объем воды, который должен быть безусловно оставлен в природе для недопущения деградации водных объектов.
И соответственно использоваться может только «потенциально-свободной» объем, оставшийся после вычета экологического стока.
Расширены требования по охране малых водных объектов. В раздел об охране водных объектов были включены отсутствовавшие ранее положения о защите водно-болотных угодий и ледников. 
Включены условия хозяйственной деятельности на водных объектах, которые в действующем Водном кодексе также упущены. Например, запрещается проведение операций по недропользованию, за исключением операций по разведке или добыче углеводородов на Каспийском море, а также старательства, добычи соли, лечебных грязей.
Кодексом предусмотрена передача некоторых функций по управлению подземными водами и их контроля, так как они являются составной частью водного фонда и будут реализованы в рамках деятельности Национальной гидрогеологической службы, которая создается по поручению Главы государства.
Самое главное, в проекте Кодекса пересмотрен механизм государственного контроля в области охраны и использования водного фонда.
Так, уполномоченный орган помимо функций государственного контроля наделяется функциями надзора. В Предпринимательский кодекс вносятся нормы, в соответствии с которыми органы управления водными ресурсами смогут принимать оперативные меры реагирования. 
Контроль за соблюдением требований водного законодательства, в части незаконного водопользования, наличия приборов учета вод, разрешительных документов на осуществление хозяйственной деятельности на землях водного фонда выведены за рамки Предпринимательского кодекса. Это позволит нам более оперативно выявлять факты правонарушений в целях реализации поручения Главы государства, в части усиления мер по искоренению «черного рынка» воды, в том числе посредством ужесточения на законодательном уровне ответственности за нарушения в водной сфере.
Для этого увеличен штат бассейновых инспекций с 98 до 242 единиц, с открытием в каждом областном центре отделов. 
Как я уже отмечал вода используется во всех сферах жизнедеятельности человека. Поэтому противоправные действия одного субъекта сказываются на правах в доступе к воде нескольких субъектов. В этом контексте предлагаемые поправки в государственном контроле и надзоре следует рассматривать не как давление на бизнес, а обеспечение законных прав граждан на справедливый и равный доступ к воде.
СЛАЙД 15
ТРЕТЬЕ. Еще одна новелла - это вопросы безопасности гидротехнических сооружений, которая выделена в отдельный раздел. 
Определена ответственность предприятий по эксплуатации этих сооружений по проведению многофакторных обследований, на основании которых они обязаны оформлять декларацию безопасности. Предусмотрена разработка Технического регламента безопасности ГТС, где прописаны виды и конструктивные особенности, требования по безопасности, проектированию, строительству, эксплуатации, реконструкции и консервации.
В случае обнаружения фактов неудовлетворительного технического состояния ГТС и непринятия мер по их нормальной эксплуатации, представляющих угрозу жизни и здоровью населения проживающих в зоне возможного затопления при аварии вводится временное государственное управление.
СЛАЙД 16
ЧЕТВЕРТОЕ. Основным потребителем воды является сельское хозяйство, в частности орошаемое земледелие. Поэтому в проекте Кодекса этому вопросу посвящен отдельный раздел. 
В частности, регламентирован порядок создания ирригационного кондоминиума, где в случае его отсутствия местные исполнительные органы наделяются полномочиями по созданию предприятий для обслуживания внутрихозяйственных систем. 
Регламентированы обязанности сельхоз товаропроизводителей по планированию водопользования (планы водопользования, научно обоснованный севооборот), совместной эксплуатации неделимой собственности.
Более детально механизм по регистрации и принятию на учет и дальнейшую эксплуатацию оросительных систем будет прописан в Правилах совместной эксплуатации объектов гидромелиоративного кондоминиума, по аналогии с жилищным кондоминиумом.
СЛАЙД 17
Уважаемые депутаты, помимо основных новелл в новом Водном кодексе предусмотрен отдельный раздел водоснабжению и водоотведению, где регламентированы меры по улучшения качества питьевой воды, внедрение более точного учета, производственного контроля качества питьевой воды. Добавлена статья, определяющая порядок технического аудита централизованных систем водоснабжения. Еще один новый пункт описывает правила разработки планов развития систем водоснабжения и водоотведения. Впервые предусмотрено законодательное регулирование вопросов обслуживания и финансирования ливневой канализации в пределах населенных пунктов.
Кодексом охвачены задачи Водного совета при Правительстве. Например, выработка рекомендаций и предложений по государственной политике в области охраны и использования воды, взаимодействию с соседними странами по совместному использованию трансграничных водных объектов и сооружений, крупным инвестиционным проектам. 
Кроме того, ежегодно будет публиковаться Национальный информационный отчет, который будет содержать информацию о состоянии, охране и использовании воды в стране за предыдущий календарный год. Например, данные о водности рек, количестве и состоянии гидротехнических сооружений, реализованных мероприятиях по охране водных ресурсов, сведения о реализации инвестиционных проектов.
Отдельные положения нового Водного кодекса предусматривают стимулирование привлечения инвестиций в водную отрасль страны и государственную поддержку научно-исследовательских и научно-технических работ в области охраны и использования водных ресурсов.
Отдельная статья посвящена адаптации водной отрасли страны к изменению климата. К предлагаемым мерам относятся: разработка стратегии адаптации, привлечение всех заинтересованных сторон, включая частный сектор и гражданское общество, применение новых технологий, эффективное использование воды в сельском хозяйстве, внедрение экономных методов полива растений и посадка засухоустойчивых культур, создание новой инфраструктуры, ее модернизация.
Большое внимание уделено общественному контролю в области охраны и использования водных ресурсов. Так, в новом Водном кодексе прописаны правила, по которым некоммерческие организации могут получить от министерства аккредитацию на ведение общественного контроля. Нужно лишь подать заявление и приложить к нему копию устава, заявка рассматривается в течение пяти рабочих дней с момента подачи.
В настоящее время в системе управления водными ресурсами используются схемы комплексного использования и охраны водных ресурсов, определяющие основные водохозяйственные и другие мероприятия. 
В рамках данного законопроекта вносятся изменения в 5 Кодексов и 9 Законов и 28 нормативно-правовых актов.
Құрметті депутаттар, бұл Кодекс су ресурстарын тұрақты басқару мен экожүйелерді қорғау бағытында негізгі қадам болып табылады. Ұсыныстар қоғам мен сарапшылардың тарапынан болған пікірлер негізінде мұқият талданып және есепке алынып дайындалды. Бұл ұсыныстар біздің еліміздің әл-ауқатына, оны болашақ ұрпақ үшін сақтауға ықпал етеді. Қазақ даналығының «Жұмыла көтерген жүк жеңіл» деген сөзін еске ала отырып, біз әрқашан да бірлескен талқылауларға, жарыссөздерге дайын екендігімізді атап өткім келеді.  Сіздердің ескертулеріңізді, ұсыныстарыңызды ескере отырып, жұмысты міндетті түрде жүргіземіз және жан-жақты қолдауларыңызға сенеміз.
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