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«Су Кодексі» және «Қазақстан Республикасының кейбір заңнамалық актілеріне су ресурстарын қорғау және пайдалану мәселелері бойынша өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» жобаларына ҚР Су ресурстары және ирригация министрі 
Н.М. Нұржігітовтің тезистері

Құрметті Серік Рахметоллаұлы!
Құрметті депутаттар!
СЛАЙД (титул)
Өздеріңізге белгілі, Мемлекет басшысы 2023 жылғы қыркүйектегі Жолдауында ұқыпты және жауапкершілікті су саясатының маңыздылығы туралы атап өтті. Біз жүйелі жұмыс құру үшін Қазақстанның су-ресурстық әлеуетін сақтау жолында жұмыс жүргізіп келеміз.
Осылайша, Сіздердің қарауларыңызға енгізілетін жаңа Су кодексі қоғам мен мемлекеттің барлық сұраныстарына жауап бере отырып, Президент айқындаған нақты бағытты іске асыруға ықпал етеді.
Жаңа кодексті әзірлеу кезінде халықаралық тәжірибелер зерделеніп, еліміздің өңірлеріне сапарлар жүзеге асырылды. Реттеуші саясаттың консультативтік құжаттары мен заң жобаларының Тұжырымдамалары әзірленді. Бұл құжаттар қоғамдық тыңдаулардан өтіп, мақұлданды.
1-3-СЛАЙД
Құрметті депутаттар, Кодекстің мақсаты экономиканың тұрақты дамуын қамтамасыз етуге, азаматтардың өмір сүру жағдайларын жақсартуға және қоршаған ортаны қорғауға мүмкіндік беретін суды пайдаланудың қауіпсіз деңгейіне қол жеткізу және қолдау болып табылады. Қолданыстағы құжаттан айырмашылығы, мұнда су – негізінен ауыл шаруашылығында экономикалық пайдаға қол жеткізу құралы болып табылады.
Жаңа Кодексте басты назар елдің су-ресурстық әлеуетін қамтамасыз ету үшін су ресурстарын сарқылудан және ластанудан қорғауға бағытталатын болады. Осыған сәйкес, заң жобасын әзірлеуді ескере отырып, алты негізгі қағидатты бөліп көрсету керек:
Бірінші. суды қоршаған ортаның ажырамас бөлігі, халықтың тіршілік әрекеті мен экономикалық дамуының негізі ретінде тану;
Екінші. мемлекеттің су ресурстарын пайдалану кезінде олардың экономикалық құндылығын тануы;
Үшінші. жерүсті және жерасты су ресурстарын кешенді пайдалану;
Төртінші. суды үнемдеу;
Бесінші. су қорын қорғау және пайдалану жөніндегі міндеттерді шешуге жұртшылықты тарту;
Алтыншы. Қазақстан Республикасы ратификациялаған халықаралық нормалар мен халықаралық шарттар негізінде трансшекаралық суларды пайдалану. Өздеріңіз білетіндей, бұл бағытта Халықаралық су ағындарын кеме қатынасы жоқ пайдалану түрлері құқығы туралы конвенцияны ратификациялау бойынша үлкен жұмыс жүргізіп жатырмыз.
4-СЛАЙД 
Жаңа Су кодексінің жобасы 6 бөлімнен, 14 тараудан және 121 баптан тұрады.
Қазақстан Республикасының қолданыстағы Су кодексі 2003 жылы қабылданды. 20 жыл ішінде оған 272 өзгеріс енгізіліп көптеген нормалар декларативті болып табылады немесе оларды жүзеге асыру механизмі белгіленбеген. Бұдан басқа, ГТҚ қауіпсіздігі, суару және дренаж, ауызсумен және сумен жабдықтау мәселелері шешілмеген және нормалардың логикалық дамуында сәйкес келмейтін қақтығыстар бар.
Суды пайдалану процестері суды үнемдеу талаптарымен байланысты емес, реттеушілік бақылау нормалары су ресурстарын пайдалану мен қорғауға тиісті бақылауды қамтамасыз етуге мүмкіндік бермейді. Даму стратегиялары мен жоспарларын қалыптастыруда кемшіліктер бар.
Өз кезегінде, жаңа Су кодексінің нормалары жүйеленген және декларативті, қайталанатын нормалар жойылған. Жаңа Су кодексінің қағидаттары мен міндеттері оларды іске асыру механизмдерімен нығайтылған. Сонымен қатар, ГТҚ қауіпсіздігі, суару және дренаж, ауызсумен және сумен жабдықтау мәселелері жеке тиісті бөлімдерге бөлінген.
5-СЛАЙД 
Құрметті депутаттар, осы бөлімдерге толығырақ тоқталуға рұқсат етіңіздер.
Бірінші бөлімде мақсаттар мен міндеттер интеграцияланған басқаруды дамытуға; жұртшылықты тартуға, ғылымды дамытуға және тартуға; басқарудың экономикалық тетіктерін қолдануға; елді мекендерді сумен жабдықтау және су бұру саласындағы қызметті реттеуге, су үнемдеуді енгізуге, оның ішінде тазартылған сарқынды суларды пайдалануға бағытталған ережелермен толықтырылды.
Сонымен бірге, су заңнамасының қағидаттары суды қоршаған ортаның ажырамас бөлігі ретінде танумен, халықтың тыныс-тіршілігі мен экономикалық даму негіздерімен; су қорын қорғаудың басымдығы; бассейндік басқарумен: су шаруашылығы бассейндері шегінде гидрографиялық белгілері бойынша су қорын басқарумен толықтырылды.
6-СЛАЙД 
Жаңа Су кодексінде қолданыстағы редакцияда жоқ Қазақстан Республикасының су қауіпсіздігін қамтамасыз ету тетіктері (6-бап) және экономиканың су секторын климаттың өзгеруіне бейімдеу жөніндегі шаралар (7-бап) айқындалған.
7-СЛАЙД 
Жаңа Су кодексімен «Су қатынастары объектілеріне меншік құқығы» екінші бөлімінде су қоры жерлерінің бөлігінде Су және Жер кодекстері арасында шектеулер жүргізілді (7-бап):
- су қорының жерлеріне меншік құқығы Қазақстан Республикасының жер заңнамасымен реттеледі;
- су қорының жерлерін пайдалану Су және Жер кодекстерімен реттеледі.
Тиісінше Жер кодексінің 107, 132, 133 және 135-баптарында түзетулер көзделген. 
Қолданыстағы Су кодексінде су қорының жерлеріне меншік құқығына және пайдалануға қатысты нормалар Су және Жер кодекстерінде қайталанады.
Бұдан басқа, су шаруашылығы құрылысжайларына меншік құқығын шектеу шарттары көзделген (12 және 66-баптар):
- гидротехникалық құрылысжайлардың қанағаттанарлықсыз техникалық жай-күйі және (немесе) адамдардың өмірі мен денсаулығына қатер төндіретін оларды пайдалану қағидаларын өрескел бұзушылықтар анықталған жағдайда, ҚР Үкіметі осы құрылысжайларға қатысты уақытша мемлекеттік басқаруды енгізуі мүмкін.
Су шаруашылығы құрылысжайларын уақытша мемлекеттік басқаруды енгізуге қатысты нормалар қолданыстағы Кодексте жоқ.
8-СЛАЙД 
«Су қорын қорғау және пайдалану саласындағы мемлекеттік реттеу» 3-бөлімінде мемлекеттік жоспарлау жүйесі қайта қаралды (25-бап):
су ресурстарын интеграцияланған басқарудың Бас жоспарының қорытындылары мен ұсынымдары ұлттық даму жоспарын, ҚР Ұлттық қауіпсіздік стратегиясын, аумақтық даму жоспарын, салаларды (салаларды), ұлттық жобаларды дамыту тұжырымдамаларын және т. б. әзірлеу кезінде назарға алынады.
Ал, Кодекстің қолданыстағы редакциясында мемлекеттік жоспарлау мақсатында Су ресурстарын кешенді пайдалану және қорғау схемалары әзірленеді (46-47-баптар), олардың қорытындылары мемлекеттік жоспарлау жүйесінің басқа құжаттарында ескерілмейді.
Сонымен қатар, су объектілерінің сарқылуын болдырмау үшін «Экологиялық ағын» ұғымы енгізіледі (34-бап):
өзен, көл және теңіз экологиялық жүйесін сақтауға арналған және табиғатта қалдыруға жататын өзен ағынының міндетті үлесі басым және міндетті болып табылады.
Қолданыстағы Су кодексінде «Экологиялық ағын» ұғымы және оның көлемін анықтау бойынша ғылыми-зерттеу жұмыстарын жүргізу туралы талаптар жоқ.
Сонымен бірге, экологиялық ағын (әлеуетті-еркін ағын) анықталғаннан кейін есептелетін су пайдалану лимиттерінің механизмі қайта қаралды (35-бап):
перспективалық лимиттер – мемлекеттік жоспарлау құралы;
жедел лимиттер – су ресурстарын пайдалануды реттеу құралы.
Алайда, қолданыстағы редакцияда 82-бапта экологиялық ағынды есептемегенде 10 жылға арналған су пайдалану лимиттерін әзірлеу регламенттелген және перспективалық және жедел лимиттерге бөлу жоқ.
9-СЛАЙД 
Сонымен қатар, жаңа Су кодексінің жобасында арнайы су пайдалану құқығын беру талаптары қайта қаралды (40-бап).
Осылайша, суды пайдалануға арналған барлық рұқсат құжаттары (арнайы су пайдалануға арналған рұқсаттар, 40-қа айналу) суды алу мен ысырап ету көлемін қысқарту, айналымды және (немесе) қайта сумен жабдықтауға кезең-кезеңімен (кемінде бес жыл) көшу, қолда бар ең үздік технологияларды енгізу жөніндегі іс-шаралар жоспары болған кезде берілетін болады.
Алайда, Су кодексінің қолданыстағы редакциясында 
66-бапта арнайы су пайдалану құқығын беру кезінде осы талаптар жоқ.
Сонымен қатар, «қара су нарығын» жою жөніндегі шараларды күшейту бөлігінде мемлекеттік бақылау мен қадағалау жүргізу жөніндегі талаптар күшейтілді, атап айтқанда су заңнамасы талаптарының сақталуын, суды заңсыз пайдалану бөлігінде, суды есепке алу аспаптарының болуын, су қоры жерлерінде шаруашылық қызметті жүзеге асыруға рұқсат беру құжаттарының болуын бақылау Кәсіпкерлік кодекс шеңберінен шығарылды (Кәсіпкерлік кодекстің 129-бабы, Су кодексінің 46-47-баптары).
Бірақ қолданыстағы Кодекстің редакциясында 
49-бапта қадағалау функциялары жоқ.
10-СЛАЙД
Жаңа редакцияда «Су қатынастары субъектілерінің құқықтары мен міндеттері. Ықтимал қауіпті су шаруашылығы құрылысжайлары» 4-бөлімінде қоғамдық бақылауды жүргізу бөлігінде нормалар күшейтілді (57-бап), атап айтқанда, қоғамдық бақылауды және оларды аккредиттеу тәртібін жүргізе алатын субъектілер тіркелді.
Бұдан басқа, Бассейндік кеңестердің рөлі мен мәртебесі жоғарылады:
- уәкілетті органдардың аумақтық бөлімшелері өкілдерінің бассейндік кеңестердің отырыстарына қатысу міндеті жазылған (58-бап);
- бассейндік кеңестерде өзекті мәселелер ғана емес, сонымен бірге бассейндік келісімдердің іске асырылу барысы да қаралатын және су даулары шешілетін болады (58-бап).
Сонымен қатар, гидротехникалық құрылыстарды пайдалану және қауіпсіздігін қамтамасыз ету мәселелері жүйеленді 
(61-67-баптар): гидротехникалық құрылысжайлардың тізілімін қалыптастыру және жүргізу, гидротехникалық құрылыстарды қауіпсіз пайдалану, көп факторлы зерттеулер жүргізу, қауіпсіздік декларацияларын әзірлеу.
Қолданыстағы Су кодексінде жоғарыда аталған нормалар жоқ, сондай-ақ гидротехникалық құрылысжайлардың қауіпсіздігін қамтамасыз ету нормалары жүйеленбеген.
11-СЛАЙД 
Жаңа Су кодексінің «Су объектілерін қорғау» 5-бөлімімен шағын су объектілерін қорғау жөніндегі талаптар кеңейтілді (72-бап), атап айтқанда, соқыр бөгеттер салуға тыйым салу туралы талаптар енгізілді. Тасқын суларды өткізуге арналған түбіндегі су ағызғыштары мен су төгетін құрылыстары жоқ қолданыстағы бөгеттер кіші өзен арнасына табиғи бейін мен қима бере отырып жойылуға жатады.
Сулы-батпақты жерлерді (74-бап), мұздықтар мен қарлы жерлерді қорғау бойынша жаңа баптар көзделген 
(75-бап). Су объектілеріндегі шаруашылық қызметтің шарттары көзделген (77-бап).
Су қорғау аймақтары мен белдеулерін белгілеу мәселелері жүйеленді. Атап айтқанда: заң деңгейінде су қорғау аймақтары мен белдеулерінің ең аз мөлшері белгіленді (76-бап), сондай-ақ Әкімдіктерге 2 жыл ішінде су қорғау аймақтары мен белдеулерін белгілеу талабы көзделген (120-бап).
Алайда, қолданыстағы редакцияда мұндай нормалар қарастырылмаған.
12-СЛАЙД
Жаңа Су кодексінің «Су ресурстары мен су шаруашылығы құрылыстарын пайдалану» 6-бөлімінде «Елді мекендерді сумен жабдықтау және су бұру» тарауында алғаш рет заңнамалық реттеу көзделген (84-99-баптар): елді мекендер шегінде нөсер кәрізіне қызмет көрсету және қаржыландыру, сумен жабдықтау және су бұру жүйелеріне, сарқынды суларды су бұру жүйелеріне ағызуға техникалық аудит жүргізу мәселелері енгізілген.
«Ауыл шаруашылығында су ресурстары мен су шаруашылығы құрылысжайларын пайдалану» тарауында:
- фермерлердің су пайдалануды жоспарлау жөніндегі міндеттері регламенттелген (су пайдалану жоспарлары, ғылыми негізделген ауыспалы егіс) (102-бап);
- ирригациялық кондоминиум болмаған жағдайда 
ЖАО-ға шаруашылықішілік жүйелерге қызмет көрсету үшін құрылымдар құру бойынша өкілеттіктер беріледі (108-бап);
- ирригациялық кондоминиумдарда су ресурстарын пайдалануды есепке алу бойынша нормалар енгізілді.
«Су ресурстары мен су шаруашылығы құрылыстарын өнеркәсіп мұқтажы үшін пайдалану» тарауында: 2 жыл ішінде айналымды және (немесе) қайталама сумен жабдықтау жүйелерін 5 жылға енгізу жоспарларын әзірлеу талабы көзделген (110 және 120-баптар).
Бірақ Су кодексінің қолданыстағы редакциясында бұл нормалар жоқ, 103-бапта олар қандай мерзімде көрсетілмей, тек айналымдағы сумен жабдықтауға көшу жоспарларын әзірлеу бойынша талаптар көзделген 
13-СЛАЙД 
Құрметті депутаттар, енді жаңа Су кодексінің негізгі новеллалары туралы айтып өтейін.
БІРІНШІ. Кодекстің маңызды құрамдас бөлігі – су үнемдеуді ынталандыру.
Бірінші кезекте біз суды пайдалану лимиттері мен нормалары сияқты механизмдерді пысықтадық.
Атап өткенімдей, экономиканың қажеттіліктері үшін біз экологиялық ағынды (ықтимал бос ағынды) шегергеннен кейін қалатын ағынды ғана пайдалана аламыз.
Бұдан әрі осы әлеуетті еркін ағынға су пайдаланудың перспективалық және жедел лимиттері белгіленеді.
Суды пайдаланудың перспективалық лимиттері су ресурстарын интеграцияланған басқарудың бас жоспары және су ресурстарын қорғау мен пайдаланудың бассейндік жоспарлары шеңберінде жоспарлау үшін он жылдық кезеңге айқындалады.
Жедел лимиттер су пайдалануды реттеу үшін ағымдағы жылдың су болжамы негізінде айқындалады.
Суды тиімді пайдалану процестерінің, қондырғыларының немесе пайдалану әдістерінің соңғы жетістіктерін білдіретін ең жақсы қолда бар технологиялар механизмі енгізіледі.
Тиісінше, суды пайдалануға арналған барлық рұқсат беру құжаттары (арнайы су пайдалануға арналған рұқсаттар) суды алу мен ысырап ету көлемін қысқарту, айналымды және (немесе) қайта сумен жабдықтауға кезең-кезеңімен (кемінде бес жыл) көшу, қолда бар озық технологияларды енгізу жөніндегі іс-шаралар жоспары болған кезде суды пайдаланудың бекітілген нормалары мен лимиттері ескеріле отырып берілетін болады.
Өтпелі ережелерде осы жоспарлар Жаңа Су кодексі қолданысқа енгізілген күннен бастап екі жылдан кешіктірілмей әзірленуге тиіс деген шарт та көзделген.
Әрине, бұл механизм суды үнемдейтін технологияларды енгізуді талап ететін әкімшілік шара болып табылады.
Бұл нарықта осындай жүйелерге сұраныс туғызуы керек және мультипликативті әсер ретінде біз ғылыми және жобалық ұйымдардың белсенді қатысуын күтеміз.
Сарқынды суларды пайдалануға қатысты – қолданыстағы Су кодексі оларды белгіленген экологиялық және санитарлық-эпидемиологиялық талаптарға сәйкес суару үшін ғана пайдалануды қарастырады (95-баптың 8-тармағы).
Жаңа Су кодексінде тазартылған сарқынды суларды пайдалану су заңнамасының негізгі міндеттерінің бірі ретінде көзделген (3-баптың 2-тармағының 13) тармақшасы).
Мысалы, елімізде экономика салаларының қажеттіліктерін қанағаттандыру үшін жыл сайынғы су тұтыну шамамен 25 текше километрді құрайды, оның 65%-ы (14,2 текше шақырым) ауыл шаруашылығының қажеттіліктеріне, 25%-ы (5,9 текше шақырым) өнеркәсіптің қажеттіліктеріне, ал 4,3%-ы (1,3 текше шақырым) коммуналдық-тұрмыстық қажеттіліктерге жұмсалады.
АНЫҚТАМА үшін: су тұтынудың жалпы көлемінің 95%-ы жерүсті су ресурстарына, ал 5%-ы жерасты суларына тиесілі.
Республиканың өнеркәсіп секторы жылына орта есеппен шамамен 5,9 текше шақырым таза су тұтынады, оның ішінде су бұру 4,9 текше шақырым (су объектілеріне 4,7 текше шақырым) және 1,1 текше шақырым су – бұл қайтымсыз тұтыну.
Өнеркәсіпті айналымдағы сумен жабдықтау көрсеткіштері жылына орта есеппен 9 текше шақырымға жетеді (экономиканың барлық салаларына жыл сайынғы су тұтыну көлемінің (36% - 24,9 км3), ал қайта сумен жабдықтау 1 текше шақырымды құрайды.
Осылайша, өнеркәсіптік кәсіпорындардың жалпы таза су алуының 5,9 текше шақырымының 17%-ы қайта пайдаланылады және бұл көрсеткішті біз 2030 жылға қарай 50%-ға дейін жеткізуді жоспарлап отырмыз.
Осылайша, тазартылған сарқынды сулар сумен жабдықтау көздерінің бірі болып табылады және экономика салаларында белсенді пайдаланылатын болады.
Жаңа Кодексте сондай-ақ субсидиялар, су ресурстары үшін төлемдердің мөлшерін азайту, су үнемдеуді енгізу дәрежесіне байланысты су беру жөніндегі қызметтер үшін төмендетілген тарифтер түріндегі мемлекеттік қолдау шаралары көзделген.
14-СЛАЙД
ЕКІНШІ. Жаңа Су кодексінде су объектілерін қорғауға қойылатын талаптар күшейтілді.
Бұл жағдайда су ресурстарын қорғау мен оларды пайдалану арасындағы компромистік шешім ретінде өзен ағынын екі құрамдас бөлікке бөлу ұсынылады, атап айтқанда «экологиялық ағын» және «ықтимал еркін ағын».
Экологиялық ағын – бұл су объектілерінің деградациясын болдырмау үшін табиғатта қалдырылуы керек су көлемі.
Тиісінше, экологиялық ағынды шегергеннен кейін қалған «әлеуетті бос» көлем ғана пайдаланылуы мүмкін.
Шағын су объектілерін қорғау бойынша талаптар кеңейтілді. Су объектілерін қорғау туралы бөлімге сулы-батпақты жерлер мен мұздықтарды қорғау туралы бұрын болмаған ережелер енгізілді.
Су объектілеріндегі шаруашылық қызметтің шарттары енгізілген, олар қолданыстағы Су кодексінде де жіберілмеген. Мысалы, Каспий теңізінде көмірсутектерді барлау немесе өндіру жөніндегі операцияларды, сондай-ақ ізденіс, тұз өндіру, емдік балшықтарды қоспағанда, жер қойнауын пайдалану жөніндегі операцияларды жүргізуге тыйым салынады.
Кодексте жерасты суларын басқару және оларды бақылау жөніндегі кейбір функцияларды беру көзделген, өйткені олар су қорының құрамдас бөлігі болып табылады және Мемлекет басшысының тапсырмасы бойынша құрылатын Ұлттық гидрогеологиялық қызметтің қызметі шеңберінде іске асырылатын болады.
Ең бастысы, Кодекс жобасында су қорын қорғау және пайдалану саласындағы мемлекеттік бақылау механизмі қайта қаралды.
Сонымен, уәкілетті орган мемлекеттік бақылау функцияларынан басқа қадағалау функцияларына ие болады. Кәсіпкерлік Кодекске су ресурстарын басқару органдары жедел ден қою шараларын қабылдай алатын нормалар енгізіледі.
Заңсыз су пайдалану бөлігінде су заңнамасы талаптарының сақталуын, суды есепке алу аспаптарының болуын, су қоры жерлерінде шаруашылық қызметті жүзеге асыруға рұқсат беру құжаттарының болуын бақылау Кәсіпкерлік кодекс шеңберінен шығарылды. Бұл бізге Мемлекет басшысының тапсырмасын іске асыру мақсатында, судың «қара нарығын» жою жөніндегі шараларды күшейту бөлігінде, оның ішінде су саласындағы бұзушылықтар үшін жауапкершілікті заңнамалық деңгейде қатаңдату арқылы құқық бұзушылық фактілерін неғұрлым жедел анықтауға мүмкіндік береді.
Ол үшін бассейндік инспекциялар штаты 98-ден 242 бірлікке дейін ұлғайтылды, әрбір облыс орталығында бөлімдер ашылды.
Мен атап өткендей, су адам өмірінің барлық салаларында қолданылады. Сондықтан бір субъектінің заңсыз әрекеттері бірнеше субъектінің суға қол жеткізу құқығына әсер етеді. Бұл тұрғыда мемлекеттік бақылау мен қадағалаудағы ұсынылған түзетулер бизнеске қысым ретінде емес, азаматтардың суға әділ және тең қол жеткізу құқығын қамтамасыз ету ретінде қарастырылуы керек.
15- СЛАЙД 
ҮШІНШІ. Тағы бір новелла – бұл жеке бөлімге бөлінген гидротехникалық құрылысжайлардың қауіпсіздігі мәселелері.
Осы құрылысжайларды пайдалану бойынша кәсіпорындардың көп факторлы зерттеулер жүргізу жөніндегі жауапкершілігі айқындалды және олар негізінде қауіпсіздік декларациясын ресімдеуге міндетті. ГТҚ қауіпсіздігінің техникалық регламентін әзірлеу көзделген, онда түрлері мен конструктивтік ерекшеліктері, қауіпсіздік, жобалау, құрылыс, пайдалану, реконструкциялау және консервациялау жөніндегі талаптар жазылған.
ГТҚ-ның қанағаттанарлықсыз техникалық жай-күйінің фактілері анықталған және апат кезінде су тасқыны болуы мүмкін аймақта тұратын халықтың өмірі мен денсаулығына қауіп төндіретін оларды қалыпты пайдалану жөнінде шаралар қабылданбаған жағдайда уақытша мемлекеттік басқару енгізіледі.
16-СЛАЙД 
ТӨРТІНШІ. Судың негізгі тұтынушысы – ауыл шаруашылығы, атап айтқанда суармалы егіншілік. Сондықтан Кодекс жобасында бұл мәселеге жеке бөлім арналады.
Атап айтқанда, ирригациялық кондоминиум құру тәртібі регламенттелген, онда ол болмаған жағдайда жергілікті атқарушы органдарға шаруашылықішілік жүйелерге қызмет көрсету үшін кәсіпорындар құру жөніндегі өкілеттіктер беріледі.
Ауыл шаруашылығы тауар өндірушілерінің су пайдалануды жоспарлау (су пайдалану жоспарлары, ғылыми негізделген ауыспалы егіс), бөлінбейтін меншікті бірлесіп пайдалану жөніндегі міндеттері регламенттелген.
Суару жүйелерін тіркеу және есепке алу және одан әрі пайдалану жөніндегі өте егжей-тегжейлі механизм тұрғын үй кондоминиумына ұқсас Гидромелиорациялық кондоминиум объектілерін бірлесіп пайдалану қағидаларында жазылатын болады.
17-СЛАЙД 
Құрметті депутаттар, негізгі новеллалардан басқа, жаңа Су кодексінде сумен жабдықтау және су бұрудың жеке бөлімі қарастырылған, онда ауыз судың сапасын жақсарту, дәлірек есепке алуды енгізу, ауыз судың сапасын өндірістік бақылау шаралары регламенттелген. Орталықтандырылған сумен жабдықтау жүйелеріне техникалық аудиттің тәртібін анықтайтын бап қосылды. Тағы бір жаңа тармақ сумен жабдықтау және су бұру жүйелерін дамыту жоспарларын әзірлеу ережелерін сипаттайды. Алғаш рет елді мекендер шегінде нөсер кәрізіне қызмет көрсету және қаржыландыру мәселелерін заңнамалық реттеу көзделген.
Кодексте суды қорғау және пайдалану саласындағы мемлекеттік саясат, трансшекаралық су объектілері мен құрылысжайларын бірлесіп пайдалану бойынша көрші елдермен өзара іс-қимыл, ірі инвестициялық жобалар бойынша ұсынымдар мен ұсыныстар әзірлеу туралы Үкімет жанындағы Су кеңесінің міндеттері қамтылған..
Сонымен қатар, жыл сайын ұлттық ақпараттық есеп жарияланады. Мысалы, өзендердің сулылығы, гидротехникалық құрылысжайлардың саны мен жай-күйі, су ресурстарын қорғау бойынша іске асырылған іс-шаралар туралы деректер, инвестициялық жобаларды іске асыру туралы мәліметтер жалпы алғанда өткен күнтізбелік жылдағы елдің суының жай-күйі, қорғалуы және пайдаланылуы туралы ақпарат болады. 
Жаңа Су кодексінің жекелеген ережелері елдің су саласына инвестициялар тартуды ынталандыруды және су ресурстарын қорғау және пайдалану саласындағы ғылыми-зерттеу және ғылыми-техникалық жұмыстарды мемлекеттік қолдауды көздейді.
Жеке бап елдің су саласын климаттың өзгеруіне бейімдеуге арналған. Ұсынылатын шараларға бейімделу стратегиясын әзірлеу, жеке сектор мен азаматтық қоғамды қоса алғанда, барлық мүдделі тараптарды тарту, жаңа технологияларды қолдану, ауыл шаруашылығында суды тиімді пайдалану, өсімдіктерді суарудың үнемді әдістерін енгізу және құрғақшылыққа төзімді дақылдарды отырғызу, жаңа инфрақұрылым құру, оны жаңғырту жұмыстары жатады.
Су ресурстарын қорғау және пайдалану саласындағы қоғамдық бақылауға көп көңіл бөлінеді. Мәселен, Жаңа Су кодексінде коммерциялық емес ұйымдар Министрліктен қоғамдық бақылауды жүргізуге аккредитация ала алатын ережелер жазылған. Бұл жерде өтініш және Жарғының көшірмесін қоса беру қажет, өтінім берілген сәттен бастап бес жұмыс күні ішінде қаралады.
Қазіргі уақытта су ресурстарын басқару жүйесінде негізгі су шаруашылығы және басқа да іс-шараларды айқындайтын су ресурстарын кешенді пайдалану және қорғау схемалары пайдаланылады.
Осы Заң жобасы шеңберінде 5 кодекске және 9 Заңға және 28 Нормативтік-құқықтық актіге өзгерістер енгізіледі.
Құрметті депутаттар, бұл Кодекс су ресурстарын тұрақты басқару мен экожүйелерді қорғау бағытында негізгі қадам болып табылады. Ұсыныстар қоғам мен сарапшылардың тарапынан болған пікірлер негізінде мұқият талданып және есепке алынып дайындалды. Бұл ұсыныстар біздің еліміздің әл-ауқатына, оны болашақ ұрпақ үшін сақтап қалуға ықпал етеді. Біз әрқашан да бірлескен талқылауларға, жарыссөздерге дайын екендігімізді атап өткім келеді. Қазақ даналығының «Жұмыла көтерген жүк жеңіл» деген сөзін еске ала отырып, Сіздердің ескертулеріңізді, ұсыныстарыңызды ескере отырып, елдегі су ресурстарының дамуы жолында жүйелі жұмысты міндетті түрде жүргіземіз және жан-жақты қолдауларыңызға сенеміз. 
Назар аударғандарыңыз үшін рахмет!
