
[bookmark: _GoBack]Комитет по развитию языков и общественно-политической работы Министерства культуры и спорта Республики Казахстан в рамках «Государственной  программы развития и функционирования языков в Республике  Казахстан на 2011- 2020 годы»  в  2016 году  запустил в интернет-пространство портал «Тіл әлемі» и  сайты:  «Emle.kz», «Termincom.kz» и «Atau.kz».  20 апреля текущего года с целью ознакомления с работой данного портала   и указанных  сайтов по дальнейшему  техническому оснащению данных интернет-ресурсов состоялось заседание депутатской группы Мажилиса Парламента РК «Ассамблея народа Казахстана».  Руководитель депутатской группы  Сауытбек Абдрахманов подчеркнул особую важность развития языков.
На заседании депутатской группы с докладом выступил разработчик вышеназванных проектов, директор республиканского  координационно- методического центра развития языков имени Ш.Шаяхметова Е. Тлешов.                    Он рассказал о ключевых направлениях технической оснащенности  данных интернет-ресурсов и поделился дальнейшими планами работы республиканского  координационно-методического центра развития языков.  
На заседании выступили депутаты Мажилиса Парламента РК                         А. Жаилганова,  Ф.Каратаев,  Ш. Нурумов, Б. Мамраев,  К. Ержан,                                           Е. Никитинская, А. Мурадов, они говорили и о предстоящих задачах  с переходом  на латиницу к 2025 году в связи с  поставленными задачами,  озвученными в  статье Главы государства«Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания».  На вопросы депутатов ответил Е.Тлешов.
Итоги заседания депутатской группы подвел  заместитель Председателя Мажилиса Парламента РК  В.К. Божко.  



