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«ҚҰРЫҚ ПОРТЫНДАҒЫ ПАРОМ КЕШЕНІНІҢ ҚҰРЫЛЫСЫН САЛУ БАРЫСЫ ТУРАЛЫ» МӘСЕЛЕ ТАЛҚЫЛАНДЫ
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2017 жылдың 18 сәурінде Парламент Мәжілісі ғимаратында Қазақстан Республикасының Ұлттық қорынан бөлінетін қаражаттың және бюджеттік қаражаттың мақсатты және тиімді жұмсалуына бақылау жүргізу бойынша Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісіндегі «Нұр Отан» партиясының Фракциясы жанындағы «Көлік және логистика инфрақұрылымын дамыту» бағыты бойынша комиссияның «Құрық портындағы паром кешенінің құрылысын салу барысы туралы» тақырыбында отырысы өтеді.
Отырысқа Мәжіліс депутаты, Экология мәселелері және табиғат пайдалану Комитетінің төрағасы, Комиссияның басшысы Глеб Анатольевич  Щегельский төрағалық етті.

Комиссия отрысына, Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінің депутаттары, «Нұр Отан» партиясы Орталық аппаратының, Қазақстан Республикасының Инвестициялар және даму министрлігінің, «Қазақстан темір жолы» ұлттық компаниясы» акционерлік қоғамының , «Құрық порты» GR ЖШС, «SEMURG» ЖШС Бақылаушы кеңесінің өкілдері қатысты.  
Комиссия отырысында қаралған мәселе бойынша Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінің депутаты – «Нұр Отан» партиясы Фракциясының мүшесі С.Өтебаев,  Қазақстан Республикасының Инвестициялар және даму министрлігінің Көлік комитеті төрағасының орынбасары Д.Потлов, «Қазақстан темір жолы» ұлттық компаниясы» акционерлік қоғамының инфрақұрылымдық жобалар бойынша вице-президенті Б.П.Орынбасаров баяндама жасады.

Депутат С.Өтебаев,  - «Нұрлы жол» мемлекеттік бағдарлама шеңберінде 2015 жылы жобаны іске асыру басталғандығын. Бұл инфрақұрылымдық жобаны іске асыру тулігіне 5 паромға қызмет көрсететін және жоспарланған жүк ағымын өңдеуді қамтамасыз ететін паром кешенін құру болатын. Жобаны іске асыру кезеңдері: 2015-2018 жылдар аралығы. Жобаның құны 97,7 млрд. теңге. 
1-ші кешенінің құны – 30,8 млрд.теңге. 2-ші кешенінің құны – 66,9 млрд. теңге. Жобаның темір жолды қосқандағы  қуаты жылына 4 млн.тонна, автокөлікпен жылына 6 млн тонна құрайтындығын.

Сондай-ақ, Құрық портындағы паром кешені халықаралық Транскаспий көлік бағыты жүйесіндегі маңызды көлік-логистикалық  буын болып саналатындығына, оның «Жаңа Жібек жолы» жобасын іске асыруға мүмкін беретіндігіне және Қазақстанның транзиттік көліктік әлеуетін дамытуға қарқынды күш беретіндігіне тоқталды. 
Көлік комитеті төрағасының орынбасары Д.Потлов, - Қазақстанның Қытай және Еуропалық Одақ сияқты ірі сауда әріптестердің  арасындағы тиімді географиялық жағдайларын ескере отырып, еліміздің көліктік-логистикалық кешенін дамыту  ең басты бағыттарының бірі болып саналады.

2016 жылдың желтоқсан айында қауаттылығы 4 млн.тонна болатын темір жол паромның кешенін іске қостық, оның құрылысына 2015-2016 жылдары 29,1 млрд. теңге көлемінде қаражат бөлінді, оның 21,8 милрд теңгесі Ұлттық қордан, 7,34 млрд. теңгесі Қазақстан Республикасы Үкіметінің қорынан бөлінгендігін.
1-ші паромдық кешен ағымдағы жылдың наурыз айынан бастап операциялық қызметін бастады, бүгінгі күнге дейін 50 мың тонна (13 мың тоннасы мұнай өнімдері, 37 мың тоннасы ХҚТ) жүк тиелді. Жыл соңына дейін терминал арқылы 1 млн. тонна жүк тиеу жоспарланып отырғандығын атап өтті.

«Қазақстан темір жолы» ұлттық компаниясының» инфрақұрылымдық жобалар жөніндегі вице-президенті Б.Орынбасаров, - Каспий өңіріндегі елдер жүк айналымының өсуін ескере отырып, өз порттарының қуатын өсіруде. 2020 жылға қарай Каспий порттарының біріктіріп қосқандағы қуатты 2 есеге өседі деп болжам жасалуда. «Қазақстан темір жолы» ұлттық компаниясы» алған қарқынын төмендетпеуге және Солтүстік-Оңтүстік бағыты, халықаралық Транскаспий көліктік бағыты, Қазақстан аумағы арқылы өтетін трансконтиненталдық бағыттар бойынша толық қуатта жұмыс істеуге ниетті екендігін атады. 


Сөйлеушілер Комиссия мүшелерінің сұрақтарына жауап берді.
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