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 «НҰР ОТАН» ПАРТИЯСЫНЫҢ ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ ПАРЛАМЕНТІ МӘЖІЛІСІНДЕГІ ФРАКЦИЯСЫ

   АНОНС

Оқиға: «Нұр Отан» партиясының Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісіндегі Фракциясының «Қазақстан Республикасындағы кәсіпкерліктің дамуы. Ағымдағы сын-тегеуріндер және келешегі» тақырыбындағы кеңейтілген жиналысы . 

  
Өтетін күні:     2017 жылғы 28 сәуір
Өтетін уақыты: сағат 11:00-де
Өтетін орны:  Парламент Мәжілісінің ғимараты, конференц-зал (А-235).  

2017 жылғы 28 сәуірде Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінде  «Нұр Отан» партиясының Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісіндегі Фракциясының «Қазақстан Республикасындағы кәсіпкерліктің дамуы. Ағымдағы сын-тегеуріндер және келешегі» тақырыбында кеңейтілген жиналысы өтеді. 

 
Жиналыс жұмысына Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінің Төрағасы Н.З.Нығматулин, Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісі Төрағасының орынбасары, «Нұр Отан» партиясының Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісіндегі Фракциясының Жетекшісі Г.И.Исимбаева, «Атамекен»  Қазақстан Республикасы Ұлттық кәсіпкерлер палатасы (бұдан әрі – Ұлттық палата) Президиумының Төрағасы Т.А.Құлыбаев және Ұлттық палата басшылары мен «Нұр Отан» партиясының хатшысы Н.Н.Годунова, Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінің депутаттары – Қазақстан халқы Ассамблеясы депутаттық тобының мүшелері, Қазақстан Республикасы Президенті Әкімшілігі мен Қазақстан Республикасы Премьер - Министрі Кеңесесі өкілдігінің басшылары қатысады.

Жиналыста Ұлттық палата Басқармасы төрағасының орынбасарлары Э.Т.Жұмағазиев  - «"Бастау Бизнес" жобасы» (Еселі жұмыспен қамтуды және жаппай кәсіпкерлікті дамыту бағдарламасы): ауылдық кәсіпкерлікті дамытудағы кедергілер мен болашағы» тақырыбында және Н. Б.Әлтаев - «Отандық тауар өндірушілерге қолдау көрсету және бәсекелестік қабілеттілікті арттыру» тақырыбында баяндама жасайды.  

Жиналыс қорытындысы бойынша Қазақстан Республикасының Үкіметіне тиісті ұсыныстар беру туралы Фракцияның қаулысы қабылданады.
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