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 «НҰР ОТАН» ПАРТИЯСЫНЫҢ ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ ПАРЛАМЕНТІ МӘЖІЛІСІНДЕГІ ФРАКЦИЯСЫ ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНДА КӘСІПКЕРЛІКТІҢ ДАМУЫ МӘСЕЛЕСІН ТАЛҚЫЛАДЫ
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2017 жылғы 28 сәуірде Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінде, Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісі Төрағасының орынбасары, «Нұр Отан» партиясы Фракциясының Жетекшісі  Г.И.Исимбаеваның төрағалығымен «Қазақстан Республикасындағы кәсіпкерліктің дамуы. Ағымдағы сын-тегеуріндер және келешегі» атты тақырыпта кеңейтілген жиналысы өтті.

Жиналыс жұмысына Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінің Төрағасы  Н.З.Нығматулин,  «Атамекен» Қазақстан Республикасының Ұлттық кәсіпкерлер палатасы Президиумның Төрағасы Т.А.Құлыбаев  және Ұлттық палата басшылары мен «Нұр Отан» партиясының хатшысы Н.Н.Годунова, Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінің депутаттары – Қазақстан халқы Ассамблеясы депутаттық тобының мүшелері қатысты.


Жиналыс жұмысын ашқан, Фракция Жетекшісі Г.И.Исимбаева, - Қазақстан тәуелсіздік алғаннан бері мемлекет басшысы Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаевтың жүргізген сарабдал саясатының арқасында отандық нарықтық экономикада кәсіпкерлікті дамыту ең маңызды басымдықтардың біріне айналғандығын атап өтті.


Мемлекет басшысы биылғы Жолдауында кәсіпкерлікті қолдаудың тетіктерін жетілдіруді тапсырғандығын, өйткені, бүгінгі күні кәсіпкерлік экономикамыздың негізгі драйвері, модернизация жолында  оның қозғаушы күші болу керектігін атап өткендігін, сонымен қатар,«Нұр Отан» партиясы өзінің сайлауалды бағдарламасында шағын және орта бизнеске жан-жақты қолдау жасау жөнінде міндеттеме алғандығын, - айтты.

Күні кеше өткен, Қазақстан халқы Ассамблеясының 25-ші сессия барысында  Мемлекет басшысы  тарапынан жүйелі жаңғырудың мақсаттарына жауап бере алатын қоғамдық сана-сезім қалыптастыру керектігін, бұл про​цеске мемлекет те, азаматтық қоғам да және жеке бизнес те тартылуы қажет деп, тапсырма бергендігін атап өтті.

Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінің Төрағасы Н.З.Нығматулин өз сөзінде, Қазақстанда қазіргі уақытта кәсіпкерлікке мемлекеттік қолдау көрсетуге қажетті барлық заңнамалық және ұйымдық негіз жасалғандығына тоқталды.
  
«Атамекен» Қазақстан Республикасының Ұлттық кәсіпкерлер палатасы Президиумның Төрағасы Т.А.Құлыбаев кәсіпкерлер палатасы заңнамаларға енгізілетін өзгерістер санының көптігіне алаңдаушылық білдіре отырып, «кәсіпкерлерге осындай айнымалы тұрақсыз ретеуші ортада дамудың сенімді стратегиясын таңдау – үлкен мәселе. Біздің ойымызша заң қабылдау процедурасы өте күрделі болуы керек, және оған өзгерістер енгізу  немесе оны жою одан да күрделі болуы керек. Экономикасы дамыған алдыңғы қатарлы шетелдерде – бұл мәселеге қатысты тәсілдер осындай», - деп өз ойын білдіріді.

Жиналыста «Атамекен» Қазақстан Республикасының Ұлттық кәсіпкерлер палатасының Басқарма төрағасының орынбасарлары Э.Т. Жұмағазиев «Бастау Бизнес» жобасы (Нәтижелі жұмыспен қамту және жаппай кәсіпкерлікті дамыту бағдарламасы): ауылдық кәсіпкерлікті дамыту жолдары мен кедергілері» тақырыбында және Н.Б.Әлтаев «Отандық тауар өндірушілерге қолдау көрсету және бәсекелестік қабілеттілікті арттыру» тақырыбында баяндама жасады.


Жиналыс қорытындысы бойынша Фракция қаулысы қабылданып, Фракция Төралқасына жиналыс барысында айтылған ұсыныстарды  зерделеп және «Атамекен» ҰКП бірлесе отырып оны іске асыру жолдарын заңнамалық тұрғыдан қамтамасыз ету ұсынылды.
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