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Құрметті Владимир Карпович!

Құрметті депутаттар!

Біріншіден, қорғаныс ведомствосына деген қамқорлықтарыңыз үшін Сіздерге алғыс білдіремін.

Қарулы Күштер – бұл ұлттық мүддемізді сақтау, аумақтық тұтастығымыз бен егемендігімізді қорғау кепілі. 

Қазақстан Республикасының Президенті – Елбасы құрған біздің Қарулы Күштеріміз биыл өзінің 25 (жиырма бес) жылдығын атап өтеді.

Осыған байланысты, бүгінгі Үкімет сағатында еліміздің Қарулы Күштерін құру мен оны дамыту жұмысына қорытынды жасау, алған бағытымыздың Қазақстанды дамытудың стратегиялық және бағдарламалық құжаттарына сай болуына баға беру өзекті болып табылады.
Сіздердің рұқсаттарыңызбен сөзімді одан әрі орыс тілінде жалғастыруға рұқсат етіңіздер.

В настоящее время в Казахстане создана оптимальная трехвидовая структура Вооруженных Сил, состоящая из Сухопутных войск, Сил воздушной обороны и Военно-морских сил.

Состав Сухопутных войск представлен войсками четырех региональных командований и двух родов войск - Десантно-штурмовые войска и Ракетные войска и артиллерия.

В состав Сил воздушной обороны вошли два рода войск - Военно-воздушные силы и Войска противовоздушной обороны.

В целях поддержания высокой боевой готовности и боеспособности, на современном этапе приоритетными направлениями строительства и развития Вооруженных Сил являются комплектование войск высококвалифицированными кадрами, обеспечение современным и модернизированным вооружением и военной техникой, а также повышение уровня подготовки и слаженности органов управления и войск.

В Вооруженных Силах Казахстана действует смешанная система комплектования войск, по призыву и по контракту. 
Общая укомплектованность Вооруженных Сил составляет 93%. Сегодня офицеры, а также практически весь сержантский и часть рядового состава призываемый по контракту, а это порядка 82% является профессиональным.

По поручению Главы Государства поэтапно увеличивается призыв граждан на срочную воинскую службу. В 2016 году в Вооруженные Силы призвано 10 тыс. граждан (на 2 тыс. чел. больше чем в 2015 году). В текущем году призыв увеличен еще на 2 тыс. человек.
Таким образом, мы планируем выйти на оптимальное соотношение ВКС к срочной службе 70% на 30%.
Увеличение призыва на срочную службу решает задачи по патриотическому воспитанию, занятости молодежи и пополнению мобилизационного ресурса.
В целях поддержания постоянной готовности 
к своевременному реагированию на возникающие угрозы, а также охраны воздушных рубежей страны организовано боевое дежурство. Ежедневно для выполнения боевой задачи заступают специально выделенные силы и средства из состава Сухопутных войск, Сил воздушной обороны, Военно-морских сил и других структур. Дежурные силы и средства боеготовы и способны выполнить задачи по своему предназначению.
Боеготовность частей и подразделений в мирное время проверяется в ходе плановых проверок и учений, а также путем внезапных проверок с выходом соединений и частей на полигоны и выполнением поставленных учебно-боевых задач.

В целях повышения слаженности органов военного управления и уровня профессиональной подготовленности офицерского состава по управлению войсками мероприятия оперативной подготовки за эти годы возросли в 2,5 раза (с 40 до 100) (2006 - 2017 годы) и вышли на свой оптимальный уровень. Сейчас мы акцентируем свое внимание на качество.
Необходимо отметить, что в основу замысла проводимых учений закладывается реальная обстановка, по опыту борьбы вооруженных сил зарубежных государств с международным терроризмом и экстремизмом и отработкой плана применения Вооруженных Сил в конфликтах различной интенсивности.

Боевая подготовка войск как организованный процесс воинского обучения и воспитания личного состава, слаживания подразделений, частей и соединений реализуется в интересах обеспечения готовности войск к ведению современного боя. 

Интенсивность боевой подготовки увеличилась в 5 раз
(с 6000 в 2006 году до 30 000 в 2017 году), при этом основная часть времени выделяется на практические занятия.

Средний навод на одного механика-водителя составил почти 300 км, средний налет на одного летчика около 50 ч., наплавленность экипажей кораблей составляет 31 000 миль (240 суток). Эти показатели сегодня являются одними из самых высоких среди армий СНГ, после Вооруженных Сил Российской Федерации.

Мероприятия боевой подготовки видов Вооруженных Сил и родов войск проводятся на 30 учебных центрах и полигонах. Их оснащенность в целом обеспечивает выполнение программ боевой подготовки в условиях, максимально приближенных к боевым, повышение уровня полевой выучки соединений и частей. В то же время, в целях сохранения моторесурса боевой техники, экономии боеприпасов и ГСМ передовыми армиями мира успешно используются тренажеры и симуляторы. 
К сожалению, имеющихся у нас тренажеров недостаточно, а на часть образцов современной техники отсутствует. 
Высокий уровень боевой подготовки военнослужащие Казахстана демонстрируют на соревнованиях, международных играх и в ходе тактических учений.

В прошлом году в рамках Армейский игр 2016 года наши команды в конкурсах «Мастера артиллерийского огня» и «Снайперский рубеж» заняли первые места. В общем зачете из 19 государств-участников на Играх команда Казахстана заняла почетное второе место.

Впервые два конкурса в рамках АрМИ-2016 проходили на территории Казахстана. В 2017 году на учебных полигонах Казахстана планируется провести три конкурса («Снайперский рубеж», «Мастера артиллерийского огня», «Соревнования расчетов БПЛА»). 
С 2008 года на территории Казахстана также проводятся международные соревнования разведывательных групп СпН «Алтын үкі». Каждый год наши разведчики занимают призовые места.

Повышению уровня подготовки и слаженности соединений и частей также способствуют проверки боевой готовности. 

В 2016 году нами проведено 65 внезапных комплексных проверок, к которым привлекались все виды Вооруженных Сил, региональные командования и рода войск с участием местных исполнительных органов.

И я хочу заверить вас, уважаемые депутаты, что уровень подготовки Вооруженных Сил отвечает предъявляемым требованиям.
Верховным Главнокомандующим особое внимание уделяется технической оснащенности Армии.

С момента создания Вооруженных Сил поступило 
более 4 300 ед. вооружения и военной техники.

Проведены ремонт и модернизация свыше 1 200 единиц оружия и техники.

В настоящее время укомплектованность Вооруженных Сил основным вооружением и военной техникой составляет 92%, в т.ч. современными - 24,5%. Коэффициент технической готовности вооружения и военной техники доведен до 0,94.
На вооружение поступили современные средства РЭР и РЭБ (более 50 ед.), БТР-82А, БКМ «Кобра» и «Арлан» (34 ед.), тяжелые огнеметные системы (3 ед.), мобильные комплексы связи (более 10 ед.), полевые госпитали.

Для подразделений артиллерийской разведки приобретено 22 к-та портативных систем обнаружения целей «Aтлас».

Оснащенность современной техникой связи составляет
35,9%. Укомплектованность тактическими средствами связи - 90%, из них 77,2% цифровых.

Приборами ночного видения войска обеспечены на 68%, в том числе соединения и части постоянной готовности – на 82%, позволяя вести боевые действия в ночных условиях.

В целях повышения маневренных возможностей войск в рамках военно-технического сотрудничества получено безвозмездно 89 ед. большегрузных автомобильных трала «Цзефан» (всего в ВС РК имеется 103 ед. с учетом 14 ед. приобретенных), а также комплект большегрузной платформы для погрузки и выгрузки военной техники на железнодорожный подвижной состав в необорудованных местах.

На оснащение Сил воздушной обороны поступили новые современные истребители поколения 4++ Су-30СМ, военно-транспортные самолеты С-295 и учебно-тренировочные самолеты Zlin, боевые и штурмовые вертолеты Ми-35М и 
Ми-171Ш, а также многоцелевые вертолеты ЕС-145 отечественного производства. Самолеты Су-27 прошли глубокую модернизацию до поколения 4+. Безвозмездно получены 4 ед. транспортных вертолетов UH-II (Хьюи-2). 
В 2016 году на вооружение Военно-воздушных сил поступил первый разведывательно-ударный комплекс БПЛА 
«Wing Loong», способный нести бомбы и ракеты. Также имеются БПЛА типа «Давинчи», «Скайларк», «Гермес-90» и «Бусел-10».
Сформирован Учебный центр боевой подготовки и боевого применения БПЛА. Интенсивность полетов БПЛА в сравнении с 2015 годом возросла почти в 1,5 раза.

Обновился парк техники ПВО. На боевом дежурстве по охране воздушных рубежей находятся надежные 
зенитно-ракетные системы С-300ПС и С-200, модернизированные системы С-125, а также трехкоординатные радиотехнические комплексы «НУР» отечественного производства для ведения наблюдения за воздушным пространством 

В соответствии с двухсторонними договорами получено безвозмездно пять дивизионов ЗРК С-300. Сейчас техника находится на восстановительном и капитальном ремонте на предприятиях Казахстана (два дивизиона С-300 и один КПС) и России (три дивизиона С-300 и два КПС). После проведения испытаний мы планируем до конца этого года их принять на вооружение, а с 2018 года поставить на боевое дежурство по охране воздушных рубежей. Для эффективного управления войсками и оружием в Силах воздушной обороны внедрена автоматизированная система управления.
Наша республика имеет самую протяженную морскую границу на Каспии, и ее необходимо защищать. 
Сегодня в боевом составе находятся новые 
ракетно-артиллерийские корабли «Казахстан», «Орал», «Сарыарка» и современный катер специального назначения отечественного производства. В этом году принят минно-тральный корабль «Алатау» с подводными роботами.
Всего, охрану морских рубежей осуществляют до 40 кораблей и судов Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований.
Вооружённые Силы продолжают плановое переоснащение войск на новую военную технику, отвечающую современным требованиям.
Кроме того, для устойчивого и непрерывного материально-технического обеспечения группировок войск (сил) в Вооруженных Силах завершается создание интегрированной системы материально-технического обеспечения (МТО), созданы мобильные и стационарные компоненты МТО по региональному принципу по всей вертикали от тактического до стратегического уровня.
У нас целенаправленно заложены войсковые и оперативные запасы материальных средств, которые позволяют вести боевые действия в течение 12 суток. Также проводится работа по созданию стратегических запасов. Исходя из опыта военных конфликтов, для обеспечения войск нам необходимо создать запасы на 30 суток.
В рамках «Третьей модернизации экономики Казахстана» Министерство обороны примет участие в реализации Государственной программы «Цифровой Казахстан 2020» (подпрограмма «Цифровая Армия 2020»).
Следующее направление в деятельности Вооруженных Сил является развитие системы военного образования.
В Вооруженных Силах Казахстана создан военно-образовательный кластер включающий в себя среднее специальное, высшее и послевузовское образование.

Национальный университет обороны имени первого президента Республики Казахстан – Лидера нации вышел на новый качественный уровень в подготовке военных кадров стратегического, оперативно-стратегического и оперативно-тактического звена управления. 
Увеличено количество обучаемых до 352 человек (было 214 в 2015 году), через систему курсовой подготовки ежегодно проходят повышение квалификации 2 000 военнослужащих и служащих Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований. При Национальном университете обороны наряду с факультетом Национальной гвардии создан факультет Пограничной службы, тем самым продолжена межведомственная интеграция подготовки военных кадров. В текущем году будет открыт факультет СГО.
Для развития военной науки в Университете создан Военно-научный центр с двумя Научно-исследовательскими институтами, где проводятся исследования по развитию военного искусства и созданию перспективных вооружений.
Специалистов почти всех видов и родов войск Вооруженных Сил готовят в трех военных высших учебных заведениях.

Военный институт Сухопутных войск является кузницей военных кадров для самого многочисленного вида Вооруженных Сил. Более 70% младшего офицерского состава ВС РК являются выпускниками данного учебного заведения.

Центром подготовки летного и инженерно-технического состава не только для Военно-воздушных сил, но и для авиации МВД и ПС КНБ РК является Военный институт Сил воздушной обороны.
С целью подготовки специалистов для частей ПВО, войск связи, АСУ, информационной (кибер) безопасности мы создали Военно-инженерный институт радиоэлектроники и связи. 
Ежегодно военные институты готовят порядка 650 офицеров.

Техническое и профессиональное образование представлено Кадетским корпусом. Создание его в 1996 году Верховным Главнокомандующим – Президентом страны положило начало формированию в Вооруженных Силах института сержантов, который не уступает аналогам в передовых армиях мира. Всего им подготовлено более 2 600 сержантов-профессионалов.
С сентября 2016 года в ведение Министерства обороны переданы военные школы-интернаты Алматы, Шымкента, Караганды и преобразованы в Республиканские школы 
«Жас Улан». В которых проходят обучение более 1 400 уланов.
Большая роль уделяется подготовке военно-обученного резерва. На 29 военных кафедрах при гражданских высших учебных заведениях осуществляется подготовка по 70 военно-учетным специальностям. Ежегодно военные кафедры выпускают более 3 700 офицеров запаса (по состоянию на 2017 год обучается более 9 000).
Можно с уверенностью заявить, что в Казахстане создана собственная военная школа.
На системной основе проводится работа по укреплению воинской дисциплины и правопорядка.

Анализ показывает, что принимаемые Министерством обороны совместно с правоохранительными и надзорными органами меры по профилактике правонарушений положительно повлияли на стабилизацию преступности и укреплению дисциплины, усилению роли командного звена в предупреждении административных и дисциплинарных проступков среди военнослужащих.

В помощь командирам для работы с личным составом выработано достаточное количество методических материалов. 
Неплохо зарекомендовала в войсках Система взаимопарного контроля «Жауынгерлік дос», Алгоритм действий должностных лиц по профилактике суицидального поведения, анонимного анкетирования, работы женсоветов и советов сержантов.

Учитывая, что 82% военнослужащих это офицеры и военнослужащие по контракту сержантского и рядового состава и у каждого из них есть семьи. Понимая, что от морально-психологического климата в семье зависит боеготовность и боеспособность армии, мы создали службу по работе с членами семей военнослужащих. В штаты воинских частей введены порядка 120 должностей по работе с членами семей военнослужащих, утверждено руководство, где определены цели, задачи и порядок работы командиров во взаимодействии с указанными лицами. Трансформируется система женсоветов, направленная на работу конкретно с членами семей военнослужащих контрактной службы (офицерами, сержантами и солдатами).
Введены должности офицеров по идеологической работе для противодействия идеологии религиозного экстремизма и терроризма.
Для организации предупредительной работы, повышения качества профессионального и психологического отбора кандидатов на военную службу, мы ввели институт психологов.
В целом морально-психологическое состояние личного состава Вооруженных сил здоровое и позволяет успешно решать поставленные боевые задачи.
Отдельно хочу остановиться на военно-патриотическом воспитании молодежи. 

Важнейшей задачей государства является формирование у граждан высокого патриотического сознания, чувства гордости за свое Отечество, воспитание готовности к выполнению конституционного долга по защите Родины.

Идя в ногу со временем, мы создали на базе бывших ДОСААФ Военно-технические школы во всех областных центрах. Кроме того, в стране насчитывается более 2 200 дворовых военно-патриотических клубов, которые с недавнего времени осуществляют свою деятельность под общей координацией Военно-технических школ.
Логическим продолжением проводимой военно-патриотической работы, несомненно, явилось создание первого в стране Национального военно-патриотического центра и Военно-исторического музея Вооруженных Сил.

В целях повышения военно-патриотического воспитания молодежи мной даны поручения по созданию на базе Алматинского дома армии филиала Национального военно-патриотического центра Вооруженных Сил. Там планируется разместить военно-исторический музей, подразделения гарнизонного ансамбля и оркестра Десантно-штурмовых войск, а также будут располагаться ветеранские организации.

В перспективе прорабатывается вопрос создания подобных филиалов в других городах Казахстана.

Одним из новых направлений нашей работы является создание службы по работе с ветеранами ВС, которая будет осуществлять координацию деятельности с ветеранами ВС и их взаимодействие с органами военного управления. Мы считаем, что это позволит вывести работу с ветеранами ВС на более высокий уровень.
Планово продолжена работа по обеспечению социальной защиты военнослужащих и членов их семей.

В 2016 году продолжена работа по обеспечению жильем военнослужащих. Путем капитального строительства и капитального ремонта за 2016 год сдано в эксплуатацию 
417 квартир (общая площадь – 25 тыс. м²) в 2017 году еще планируется сдать 908 квартир общей площадью 61 тыс. м².

На сегодняшний день общий жилищный фонд МО РК составляет 655 жилых домов, 99 общежитий, общим количеством 20 324 квартир (в т.ч. 14 577 квартир; 5 747 комнат в общежитиях).

Всего нуждается в жилье порядка 38 тыс. человек.

С целью совершенствования системы обеспечения жильем военнослужащих Вооруженными Силами разработаны новые подходы, где будут охвачены все категории военнослужащих. Пользуясь, случаем хотел бы поблагодарить вас, за оказываемую поддержку в этом вопросе.

Рассматривая вопрос социального обеспечения, не могу не доложить о существующей диспропорции в оплате труда военнослужащих и государственных служащих.

В настоящее время отставание должностных окладов военнослужащих, занимающих должности аналогичные государственных служащих, составляет по директорам департаментов на 65%, по остальным должностям на 30%.

Это произошло в связи с тем, что военнослужащим в отличие от государственных служащих крайнее повышение денежного довольствия произведено в 2011 году.

В этой связи, предлагается повысить размеры должностных окладов всех категорий военнослужащих с 
1 января 2018 года на 30 %. Потребность в денежных средствах составит около 22,9 млрд. тенге. 

Кроме того, необходимо учитывать отставание размеров денежного довольствия военнослужащих по контракту Вооруженных Сил РК от размеров денежного довольствия военнослужащих сопредельных государств. 

С этой целью предлагается повысить размеры должностных окладов военнослужащих с 1 января 2019 года на 30 %. Потребность – около 29,7 млрд. тенге.

Об этом мною было доложено Верховному Главнокомандующему, и мы заручились его принципиальной поддержкой, в том числе по выделению бюджета в размере не менее 1% от ВВП.

Военнослужащие так же с удовлетворением восприняли возвращение им солидарной пенсии. Закон «О пенсионном обеспечении в Республике Казахстан» (изменения от 2 августа 2015 года).
Одним из направлений деятельности Министерства обороны является развитие международного сотрудничества. 
В целом отношения в сфере обороны установлены с более чем 50 государствами мира, из них наиболее активное взаимодействие осуществляется с 26 странами ближнего и дальнего зарубежья, с 19 из них выведено на плановую основу. В многостороннем формате оборонное сотрудничество осуществляется с шестью организациями (ООН, ОБСЕ, ШОС, СНГ, ОДКБ, НАТО).

Нельзя не затронуть вопросы финансирования обороны.

Министерство обороны ежегодно недофинансируется 
до 1 % от ВВП, предусмотренное Военной доктриной. 

Так, на протяжении последних четырех лет бюджет Министерства составил в среднем 0,9 % от ВВП, в 2018-2019 годах предусмотрено его дальнейшее сокращение и определено на уровне 0,73% и 0,62% ВВП соответственно.

В 2017 году Министерство обороны недофинансировано 
до 1% от ВВП на сумму 116,9 млрд. тенге, в 2018 году планируется недофинансирование на 138,7 млрд. тенге, тем самым сокращаются расходы на развитие Вооруженных Сил 
(в 2017 году соотношение расходов на развитие и содержание Вооруженных Сил составило 35% на 65%, в 2016 году – 44% на 56%).

Ежегодное финансирование на уровне 1% от ВВП позволило бы нам обеспечить наращивание потенциала и усиление боевых возможностей Сил воздушной обороны, Сухопутных войск и Военно-морских сил, в части обеспечения современными видами вооружения и военной техники, а также провести обновление изношенных фондов военных городков, повысить уровень социальной обеспеченности военнослужащих.

В тоже время бюджет Министерства обороны Российской Федерации в 2016 году составлял 3,7% от ВВП (83,2 млрд. долларов США), Республики Узбекистан – 3,5% от ВВП (2,5 млрд. долларов США).

Государством выделяются значительные финансовые средства, вместе с тем, необходимо отметить, что денежные средства не просто расходуются на нужды армии Казахстана, часть из них возвращается в доход бюджета в виде налогов 
(19 млрд. тенге), более 50% бюджета направляется в экономику страны через предприятия ОПК, малого и среднего бизнеса (278,4 млрд. тенге).

Кроме того, в рамках выделяемых средств Вооруженными Силами обеспечивается занятость населения (созданы рабочие места свыше 80 000 – 1% от общего количества занятых по стране).

У меня убедительная просьба к депутатам, о содействии в выделении на оборону не менее 1% от ВВП.

Құрметті депутаттар!

Сөзімді қорыта келе, Сіздерді Жоғарғы Бас қолбасшымыз құрған Қарулы Күштердің мемлекеттің егемендігі мен аумақтық тұтастығын қорғауға қабілетті, қуатты армия екеніне сенім білдіремін.

Осы сәтті пайдалана отырып, Сіздерді 7 (жетінші) мамырда Қарулы Күштердің 25 (жиырма бес) жылдығына орай еліміздің негізгі алаңында болатын Әскери парадқа және 5 (бесінші) мамырда «Қазақстан» орталық концерт залында өтетін мерекелік концертке шақыруға рұқсат етіңіздер.

Парадқа жеке құрамның 5 000-нан (бес мыңнан) астам адамы, 300-ден (үш жүзден) астам әскери техника, резервті ескере отырып, 80-ге (сексенге) дейін ұшу аппараты тартылатын болады. 

Баяндама аяқталды.
Назарларыңызға рахмет!
