        III Республиканский Фестиваль “Нұр Астана”

[bookmark: _GoBack]При поддержке Республиканской партии «Нур Отан» и Молодежного крыла «Жас Отан» общественный фонд «Благотворительная организация  «Мейiрімділік-М» 31 мая 2017 года накануне Международного дня защиты детей на сцене Дворца школьников им М.Утемисова провели ІІІ республиканский фестиваль «Нұр Астана». На фестивале участвовали дети сироты и дети с ограниченными возможностями 
Цель данного проекта: Раскрытие творческого потенциала данной категории.
Свои творческие способности смогли продемонстрировать необычные дети, которые, несмотря на жизненные обстоятельства, стараются активно участвовать во многих конкурсах и соревнованиях. На этот раз, в традиционном творческом марафоне приняли участие более ста ребят. Среди конкурсантов были воспитанники Детского психоневрологического медико-социального учреждения акимата города Астаны, коррекционной школы №65 и Детских домов Карагандинской, Акмолинской и Кызылординской областей.
С приветственным словом к участникам республиканского фестиваля «Нұр Астана» выступила депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан VI созыва Наталья Жумадильдаева.
Поддержать юных участников во время сложного соревновательного дня пришли также депутаты маслихата города Астаны Каракат Абден и Сергей Солодовников, которые вручили музыкальный центр от столичного депутатского корпуса общественному фонду «Благотворительная организация Мейірімділік-М».
Во время творческого конкурса участники продемонстрировали свои вокальные и хореографические способности. Как и положено, в результате соревнований были объявлены победители. Впрочем, без внимания не остался ни один ребенок, дипломы участников и подарки получил каждый конкурсант. Теперь ребята с нетерпением ждут следующего конкурса, где смогут продемонстрировать еще больше своих творческих возможностей.
