Уважаемые депутаты!

Система водоснабжения и водоотведения является одной из стратегических объектов жизнеобеспечения населения и очень важно обеспечить ее надежную и бесперебойную работу. В 2011 году была принята Программа «Ақ Бұлақ», которой предусмотрен комплекс мер по полному обеспечению населения страны очищенной питьевой водой, предотвращению загрязнения водных источников неочищенными сточными водами, вовлечению частного капитала в сферу водоснабжения и водоотведения, обеспечению эффективной и рентабельной деятельности эксплуатационных предприятий и организаций, модернизацию систем водоснабжения и водоотведения, максимальное использование подземных вод для обеспечения населения питьевой водой и повышение качества проектно-изыскательских работ в водохозяйственной сфере, за 12 месяцев 2012 года по этой Программе затрачено 123 млрд. тенге. 

Однако, несмотря на принимаемы меры, в настоящее время ситуация с водоснабжением и водоотведением в стране продолжает оставаться тяжелой. Техническое состояние объектов водоснабжения неудовлетворительное, износ сетей составляет 60-70%, большинство предприятий водоснабжения являются убыточными ввиду экономически неэффективных тарифов. 

Анализ показывает, что в расходах населения на коммунальные услуги доля расходов услуги сферы водоснабжения и водоотведения, несмотря на некоторый рост, продолжает оставаться незначительной. Так, в г.Талдыкорган тариф потребления  1куб.м. воды до февраля 2013 года составлял 36 тенге, с 01.02.3013г. он вырос до 48 тенге, при этом если среднестатистическая семья из 4-х человек раньше платила в месяц в среднем 490 тенге, то с повышением тарифа стала платить 690 тенге, т.е. фактически рост тарифов оказался незначительный. 

На сегодняшний день продолжается практика финансирования водоканалов за счет средств государственного и местного бюджетов, что означает  отсутствие экономических стимулов снижения издержек на производство услуг водоснабжения, внедрения инновационных технологий. Реальная потребность отрасли в инвестициях с 2013 по 2020 годы составляет 1, 23 трлн.тенге, что является большой нагрузкой на бюджет страны.

Решением этих проблем должно стать повышение инвестиционной привлекательности водохозяйственного сектора и максимальное  вовлечение  частного капитала в финансирование объектов водоснабжения и водоотведения. Требуется создание условий для привлечения внешних инвестиций, в качестве которых могут выступить международные финансовые институты, частные инвесторы с опытом работы в водном секторе  и другие партнеры по развитию.

В этих целях Министерством  регионального развития РК планируется и ведется работа по поэтапному вовлечению частного сектора в систему управления и обеспечения водоснабжения. 
На 1-м этапе (с 2011 года) предусмотрено перевести на модели ГЧП 3 пилотных города – Атырау, Семей, Тараз, как наиболее подготовленные (численность населения от 200,0 тыс. до 300 тыс.чел.).

На 2-м этапе (2013-2015 годы) по мере готовности предусмотрен перевод остальных 17 водохозяйственных предприятий на механизм ГЧП.

В рамках реализации 1-го этапа Агентством Республики Казахстан по делам строительства и ЖКХ были проведены переговоры с Европейским банком реконструкции и развития,  по итогам проведенных совещаний ЕБРР подтвердил свою заинтересованность в участии в проектах государственно-частного партнерства в секторе водоснабжения и водоотведения.

В 2011 году был подписан Меморандум о взаимопонимании в подготовке проектов ГЧП в водоснабжении и водоотведении между Агентством по делам строительства и жилищно-коммунального хозяйства, Агентством по регулированию естественных монополий, ЕБРР и акиматами городов Тараз, Атырау, Семей.

В настоящее время ЕБРР завершил разработку  технико-экономического обоснования проектов ГЧП по г. Атырау, Семей, Тараз. 

Комитетом по делам строительства и жилищно-коммунального хозяйства Министерства регионального развития Республики Казахстан разработанные ТЭО были переданы в АО «Центр развития ГЧП» для рассмотрения на предмет их соответствия требованиям норм законодательства РК и перспективы их дальнейшей реализации, полученные в результате рассмотрения замечания, предложения и рекомендации направлены в акиматы 3-х городов и Европейский Банк реконструкции и развития для дальнейшей работы.  

Следующим этапом станет разработка конкурсной документации и организация конкурса на привлечение потенциальных инвесторов для реализации пилотных  проектов в городах Тараз, Атырау и Семей.

1.02.2013г. АДСЖКХ проведено совещание по вопросам пилотных проектов ГЧП с участием заместителей акимов Атырауской, Жамбылской и Восточно-Казахстанской областей и акимов городов Атырау, Тараз и Семей, представителей ЕБРР и АО «Центр развития ГЧП», на котором был разработан перечень мероприятий по дальнейшей реализации проектов ГЧП в сфере водоснабжения и водоотведения в 3-х городах.  

Однако, дальнейшее развитие этих проектов тормозится несоответствием задач реализации ГЧП в сфере водоснабжения и водоотведения Законодательству Республики Казахстан, так как в соответствии со ст.25 Водного Кодекса Республики Казахстан от 09.07.2003г. водохозяйственные сооружения, имеющие особое стратегическое значение, к которым согласно Указа Президента Республики Казахстан от 01.11.2004г. №1466 относятся и водоканалы городов Атырау, Семей и Тараз, не могут предоставляться в аренду, доверительное управление, безвозмездное пользование. 

В настоящее время Министерством экономического развития и торговли совместно с заинтересованными государственными органами разработан проект Закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты РК по внедрению новых форм ГЧП и расширению сфер их применения», в том числе и в Водный кодекс РК.

Министерство регионального развития Республики Казахстан в рамках согласования этого Закона направил в адрес МЭБП РК официальную позицию по изменениям в Водный Кодекс РК, выражающуюся в следующем:

Учитывая социальные, экономические, политические риски, затрагивающие вопросы национальной безопасности страны в целом и принимая во внимание предложение депутатов о сохранении запрета на передачу в концессию таких стратегических объектов, как водохранилища и гидроузлы, предлагаем разрешить передачу в аренду, доверительное управление в соответствии с Законодательством Республики Казахстан части водохозяйственных сооружений, имеющих особое стратегическое значение, а именно водозаборных сооружений, насосных станций, водопроводных очистных сооружений, обеспечивающих водоснабжение городов без снятия ограничений на отчуждение.

Кроме того, считаем целесообразным перечень объектов, имеющих особое стратегическое значение, передаваемых в аренду, доверительное управление, иные формы государственно-частного партнерства, утверждать актом Правительства Республики Казахстан, для чего дополнить ст.36 Водного Кодекса Республики Казахстан, определяющую компетенцию Правительства Республики Казахстан в области использования и охраны водного фонда, водоснабжения и водоотведения, пунктом 1-3 следующего содержания:

          «1-3.утверждает перечень передаваемых в аренду, доверительное управление и иные формы государственно-частного партнерства водохозяйственных сооружений, имеющих особое стратегическое значение».  
