ВЫЕЗД
депутата Мажилиса Парламента РК  Баймахановой Г.А.
во Вьетнам, г. Хошимин 
           Командировка проходила с 14 по 18 августа 2017 г. в г. Хошимин, Вьетнам, где состоялся Азиатский форум парламентариев по народонаселению и развитию, организованный Исполнительным комитетом AFPPD при содействии государственных органов и Национальной Ассамблеи Вьетнама. Форум проходил в течение 3-х дней в соответствии с Программой (прилагается). Участвовали делегации 25 стран.
         Первый день форума был полностью посвящён рассмотрению вопросов старения населения Юго-Восточной Азии. Страны региона с улучшением экономической ситуации и жизни населения сталкиваются с одной стороны  проблемами детства и материнства, а с другой стороны проблемами старения населения, причём скорость старения населения увеличивается опасными темпами, что настораживает и требует внимания общества.  Эти демографические процессы приводят к напряжению социальных систем стран, накладывая на них повышенные социальные обязательства по материнству, детству, юношеству и старости, пенсионному обеспечению и   организации достойной жизни и достойного ухода из неё для пожилых людей, особенно оставшихся без попечения. Шёл обмен опытом развитых и развивающихся стран, независимо от их социально-политического устройства. Говорилось о роли социальных, в том числе семейных, работников, о необходимости их подготовки и наличию у них определённой квалификации. На заседаниях поднимались вопросы правдивой статистики, от которой зависит достоверный прогноз многих процессов и планирование изменений в образовании, медицине, социальной сфере. Большое внимание уделялось семейным ценностям и вопросам укрепления семьи.

         Во второй день было выездное заседание в деревню, где посетили одну из коммун, занимающуюся досугом пожилых людей. Затем было посещение дома престарелых и одинокой женщины, живущей отдельно в деревне.
          Третий день был посвящён подведению итогов и закончился краткими рефератами представителей делегаций. Было заслушано 23 доклада о состоянии социальной сферы стран-участниц. Казахстанская делегация парламентариев в лице Аманжоловой З.Н. кратко доложила о решении социальных вопросов в Казахстане и о работе нашей социальной службы. 
           Вечерами осуществлялась культурная программа в виде ужина знакомств, посещения культурно-исторических мест и др. 

Депутат Мажилиса Парламента  Республики Казахстан                                                                            Баймаханова Г.А.
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