137-я Ассамблея Межпарламентского союза. 

14 октября 2017 года в Санкт Петербурге собрались парламентарии разных стран мира на торжественную церемонию открытия 137-й Ассамблеи Межпарламентского союза. 
Данная церемония состоялась в петербургском «Экспофоруме». В Северную столицу съехались свыше 160 парламентских делегаций, включая 95 председателей парламентов из 87 государств мира. В том числе, на данной церемонии были и депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан      А. Перуашев, М. Ашимбаев, А. Жаилганова, Н. Жумадилдаева, А. Конуров, Б. Макен, во главе с председателем Мажилиса Нурланом Нигматулиным. 

Основной площадкой работы ассамблеи станет Таврический дворец. Форум продолжит свою работу в Петербурге до 18 октября. С приветственным словом к собравшимся обратился Владимир Путин. Президент России отметил, что Ассамблея стала самой представительной за всю историю Межпарламентского союза. 

Межпарламентский союз – это старейшая международная парламентская организация, основанная в 1889 году. Сегодня объединяет парламентариев 173 стран мира и 11 межпарламентских организаций. На протяжении всей своей истории МПС содействует развитию парламентаризма, соблюдению прав человека, установлению межнационального мира, а также сохранению международной безопасности. 
