МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ 

УКРАИНСКОГО НАРОДНОГО ТВОРЧЕСТВА
21 октября 2017 г. в 15.00 ч. во Дворце «Жастар» 
(пр. Республики, 34) состоялся III Международный фестиваль украинского народного творчества «Ми разом, ми одна сім᾿я!» («Мы вместе, мы одна семья!») и выставка декоративно-прикладного искусства мастеров Ассамблеи народа Казахстана.
Мероприятие проведено Республиканским объединением юридических лиц «Рада украинцев Казахстана». 

В нем приняли участие заместитель Председателя Ассамблеи народа Казахстана - заведующий Секретариатом АНК Администрации Президента РК Д.Мынбай, депутат Мажилиса Парламента РК, председатель ОЮЛ «Рада украинцев Казахстана» Ю.Тимощенко, депутаты Мажилиса Парламента РК, представители государственных органов, зарубежных дипломатических представительств в РК, научной и творческой интеллигенции, институтов гражданского общества, молодежных организаций, руководители и члены этнокультурных объединений, СМИ.

Мероприятие направлено на практическую реализацию программы «Рухани жаңғыру» по укреплению общественного согласия и общенационального единства, популяризацию культуры казахстанских этносов, формирование гражданской идентичности, расширение двустороннего сотрудничества и связей между Казахстаном и Украиной. 

Проводимые ежегодно международные фестивали украинского народного творчества с участием творческих коллективов демонстрируют палитру культурного многообразия и взаимообогащения народа Казахстана, отличаются высоким уровнем художественного мастерства.

Фестиваль широко освещался в средствах массовой информации и получил положительные отзывы от жителей столицы.

