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Содоклад Председателя Комитета по законодательству 
и судебно-правовой реформе Абдирова Н.М. 

на правительственном часе МВД на тему 
«О мерах, принимаемых Министерством внутренних дел 

и местными исполнительными органами по реализации 

Комплексной стратегии социальной реабилитации граждан, 

освободившихся из мест лишения свободы и находящихся 

на учете службы пробации в Республике Казахстан 

на 2017-2019 годы», 25 сентября 2017 года, 10.00 ч.
Құрметті Владимир Карпович!
Құрметті әріптестер және шақырылған қонақтар!


Бүгінгі үкімет сағатының тақырыбы бойынша республикада атқарылып жатқан жұмыстар жайлы негізгі ақпарат Парламент Мәжілісі Төрағасы Орынбасарының кіріспе сөзінде және Ішкі істер министрінің басты баяндамасында жан-жақты қамтылды. 

Сол себепті, Комитеттің қосымша баяндамасында біз бұл салада туындайтын бірсыпыра маңызды мәселелерге және оларды шешу жолдарына нақты тоқталсақ.   
Можно констатировать, что в настоящее время происходит переоценка приоритетов уголовно-исполнительной системы как государством, так и обществом. Определились мы и с целью. Реформирование пенитенциарной системы должно происходить с учетом высокого уровня европейских стандартов работы органов, исполняющих наказания, в том числе не связанных с лишением свободы. 
С введением в действие Закона «О пробации» полномочия и категории подучетных, подпадающих под пробацию расширились. 

Теперь это:

  - подозреваемые и обвиняемые, относящиеся к социально уязвимым слоям населения; 

- лица, осужденные к лишению свободы, к наказаниям без изоляции от общества;
- освобожденные в связи с заменой лишения свободы на ограничение свободы, штраф, условно-досрочно и по отбытию срока наказания.


Соответственно возросла нагрузка на службу пробации, органы внутренних дел, местные исполнительные органы, которые призваны обеспечить ресоциализацию, адаптацию в обществе таких лиц, профилактику новых преступлений. 

Теперь собственно о проблемах и путях их решения:
Первое. Одной из них является рецидивная преступность.

Факторы, которые ее создают, по-прежнему, все те же. Они не новые:

Это - ненадлежащие изучение подучетных и контроль за их поведением, отсутствие должного взаимодействия между службой пробации и госорганами. Отсюда и несвоевременное принятие мер по оказанию социально-правовой помощи.
Что мы предлагаем. Надо, наконец, создавать все необходимые условия для подготовки освобождающихся лиц к дальнейшей социальной адаптации с помощью службы пробации. 

Необходимо организовать качественную социальную поддержку. Она должна включать профессиональную ориентацию, психологическую поддержку и оказание медицинской помощи. 

Для этого надо выстроить системное взаимодействие службы пробации с местной полицейской службой, с правоохранительными органами в целом, с местными исполнительными органами, органами местного самоуправления, здравоохранения, образования, службы занятости и социальной защиты населения, а также с инспекциями по делам несовершеннолетних, с неправительственными организациями и средствами массовой информации.

Вторая проблема. Нам она видится в необязательном характере досудебной и постпенитенциарной пробации.
Достаточно здесь назвать только одну цифру. Согласно информации Министерства внутренних дел, с начала 2017 года в целом по республике досудебная пробация применена всего лишь в отношении 121 лица. 
Есть регионы где этот вид пробации вообще не заработал, например, в г. Астана и Карагандинской области. В Кызылординской и Мангистауской областях досудебная пробация применена только лишь в отношении 4 лиц.
Между тем, потенциальное количество участников этого процесса объективно должно быть значительно больше, учитывая категории лиц, подпадающих по Закону под досудебную пробацию.  

Несколько лучше ситуация с постпенитенциарной пробацией. Так, с начала 2017 года по учетам службы пробации прошло 4264 лица, подпадающих под постпенитенциарную пробацию, из 7326 осужденных, освобожденных из учреждений УИС. 

Причин такой ситуации несколько. 

Первая видится в слабой разъяснительной работе среди освобождаемых, и отсутствии полных сведений у службы пробации о данных лицах. 

В тоже время как досудебная, так и постпенитенциарная пробация применяется только на основании заявления лица. То есть служба пробации и уполномоченные органы не начинают работать пока сам гражданин не обратится за помощью.  
Нерешенный вопрос по обмену информацией на системной основе по лицам, в отношении которых возможно применение пробации, между службой пробации и органом уголовного преследования – также является одной из главных причин. 
В тоже время органы уголовного преследования никоим образом не заинтересованы, чтобы в отношении подследственных осуществлялась досудебная пробация.   

В целях расширения пределов применения досудебной пробации полагаем целесообразным пересмотреть нормы УПК на предмет введения обязанности органа уголовного преследования направлять подозреваемого в службу пробации, где он мог бы получить полную информацию о преимуществах данной формы помощи и принять решение.

Практика также выявила еще одну важную причину неработающей досудебной пробации. Дело в том, что доклад службы пробации и указанные в нем сведения не обязательны для рассмотрения судом при вынесении приговора.

Полагаем, что уполномоченным органам следует рассмотреть вопрос о целесообразности законодательного закрепления обязательного рассмотрения судом рекомендаций органа пробации при вынесении приговора. 

В случае применения постпенитенциарной пробации, согласно действующему законодательству, местная полицейская служба после получения документов на освобождаемое лицо проверяет его прибытие по адресу и ставит на учет.

То есть, первым на местах освобожденных «встречает» именно местная полицейская служба, которая и должна изучить их жизненную ситуацию, разъяснить право на социально-правовую помощь и порядок ее получения. 

Однако тот же нерешенный до конца вопрос взаимообмена информацией между госорганами не дает пока возможности для эффективного применения этого важного вида пробации.  

Третья проблема. Она связана с качеством социально-правовой помощи, оказываемой подучетным лицам. 

 Исполнение наказаний, не связанных с лишением свободы, осуществляется службой пробации и ею же ведется работа по организации ресоциализации и адаптации осужденных, в том числе освобожденных из мест лишения свободы.

Жизненная ситуация и вид социально-правовой помощи определяется исходя из материалов дела и пояснений самого подучетного.   

Для качественного изучения личности подучетного необходимо привлечение специалистов в области социологии, психологии, иногда психиатрии.

 Только на основании их квалифицированных предложений можно определить меры воздействия, контроля и алгоритм ресоциализации поднадзорного. Эта работа на сегодня не поставлена в должной мере.
Психологическая помощь оказывается специалистами неправительственных организаций или врачами-психиатрами органов здравоохранения, специализирующимися на нарко-алко-зависимых.

Психологическая помощь зачастую является разовой, а специалисты неправительственных организаций ограничиваются лишь проведением бесед. 

Поэтому требует решения вопрос об обеспечении служб пробации квалифицированными психологами и социальными работниками.

Необходимо также решить вопрос о временном месте проживания лиц, освобождающихся из мест лишения свободы и не имеющих жилья в месте предполагаемого проживания.
В противном случае требования статьи 480 УПК являются препятствием для вышеуказанной категории осужденных в реализации соответствующих прав. 

Имеются планы по поводу создания на базе действующих колоний-поселений центров реабилитации и адаптации лиц, освобожденных из мест лишения свободы. А также иные варианты решения этих проблем. 

Полагаем, что уполномоченные органы должны более детально изучить этот вопрос и выбрать оптимальный путь его решения.

Четвертая проблема, пожалуй, одна из самых важных для будущего осужденных лиц. Это вопрос трудозанятости осужденных.
Необходимо отметить, что депутатами неоднократно поднимались вопросы по модернизации производственной деятельности учреждений уголовно-исполнительной системы.

В мире много различных эффективных систем обеспечения такой трудозанятости. В качестве примера для нас должны быть страны ОЭСР -Германия, Швеция, Франция и другие. 

Кое-что ведомством делается. На выставке вы сегодня увидели продукцию осужденных. 
Тем не менее, сфера трудозанятости остается весьма проблемной во многих отношениях.
Так, для РГП «Енбек» и его территориальных филиалов характерен значительный износ основных фондов. 
Производство в учреждениях, как правило, существует на разовых заказах. 

В такой ситуации вряд ли можно полноценно решать вопросы ресоциализации осужденных лиц и их эффективной подготовки к жизни на свободе. 

Необходима оптимизация производственной деятельности путем ее радикального реформирования. 
Конкретные предложения Комитета изложены в проекте рекомендаций правительственного часа, и я не буду их повторять.

 
Пятая проблема связана с недостаточным качеством подготовки сотрудников службы пробации. 
Об этом свидетельствуют нарушения в действиях отдельных сотрудников и упущения в работе руководителей территориальных подразделений уголовно-исполнительной системы. 
С начала текущего года возбуждено 8 уголовных дел в отношении сотрудников службы пробации, и все они по коррупционным правонарушениям. 

Для повышения уровня кадрового обеспечения необходимо: 

- дальнейшее развитие структуры профессионального образования, позволяющей готовить работников новой формации; 
- повысить их социальный статус и престиж;
- совершенствовать систему социальных гарантий, в том числе развития сети медико-реабилитационных центров для профилактики профессиональной деформации и психологической перегрузки работников.
Шестая проблема – все еще слабое материально-техническое оснащение служб пробации. 
По имеющимся у нас данным, из 1418 сотрудников службы пробации районов и городов, областей компьютерами обеспечены лишь 884 или 62%.

Кроме того, границы обслуживаемой территории зачастую отдалены от районного центра до 200 км, что затрудняет осуществлять должный контроль за подучетными лицами.

При этом нужным количеством автотранспорта сотрудники пробации не обеспечены. 
Из этого следует что необходимо принять меры по улучшению материально-технического обеспечения служб пробации, особенно в сельской местности.  
Құрметті әріптестер!
Қазіргі қылмыстық-атқару жүйесінің жағдайын талдай отырып, мемлекет сотталғандар үшін барлық қажетті жағдайларды жасап отырғанын атап өткен жөн.

Конституциялық құқықтарды қорғау және шартты-мерзімінен бұрын босату мәселелері үнемі бақылау үстінде. 
Қазіргі таңда қылмыстық-атқару саласындағы қызметтің толық жүзеге асыруына жағдай жасау  бұл саланың негізгі басымдығы болып табылады. Бұл процессте пробация институтында маңызды әлеуметтік рөл болу қажет.  

Назарларыңызға рахмет!
