РЕСПУБЛИКАНСКИЙ СЪЕЗД

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ И ДОНОРОВ

На XXII сессии АНК Глава государства поручил АНК совместно с заинтересованными органами проработать вопрос координации всех благотворительных акций в стране под эгидой АНК.
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В соответствии с Законом РК «О благотворительности» № 402-V ЗРК от 16 ноября 2015 года, Ассамблея призвана содействовать развитию благотворительности в стране, оказывая координирующую и иную поддержку в этой сфере.
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Акция «Караван милосердия» – проект, направленный на утверждение в обществе ценностей милосердия, гуманизма и бескорыстной взаимопомощи, усиление заботы об условиях жизни и здоровье казахстанцев, как важных факторов стабильности, общественного согласия и общенационального единства. Она является логическим продолжением социальных проектов Ассамблеи.
В связи с этим 8 декабря 2017 года в Astana Music Hall  Ассамблея народа Казахстана провел республиканский Съезд представителей благотворительных организаций и доноров.
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В мероприятии приняли участие заместитель Председателя – заведующий Секретариатом АНК Д. Мынбай, заместитель Председателя Мажилиса Парламента РК В. Божко, председатель Федерации Профсоюзов РК Б. Әбдірайым, депутаты Мажилиса Парламента РК, руководителя центральных государственных органов социального направления, члены АНК, региональные делегации - благотворители, меценаты, спонсоры, благотворительные организации и фонды, представители этнокультурных объединений и неправительственных организаций, участники благотворительных проектов АНК, СМИ.
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На Съезде были подведены итоги республиканской акции Ассамблеи народа Казахстана «Караван милосердия», обсуждены актуальные вопросы развития благотворительности и реализации программы «Туған жер». 
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Кроме того, в рамках Съезда впервые состоится торжественная церемония вручения учрежденного в текущем году Главой государства нагрудного знака «Жомарт жан» Ассамблеи народа Казахстана в честь общественного признания и поощрения граждан за заслуги в развитии меценатской и благотворительной деятельности, а также проведена ярмарка социальных проектов.

