	
	
Проект доклада К. Баедилова для выступления на круглом столе в Мажилисе Парламента Республики Казахстан на тему: 
«Перспективы налогового администрирования»




Уважаемые депутаты Мажилиса!
В первую очередь хочу выразить Вам свою благодарность, за то, что дали возможность выступить с докладом и ознакомить с планами нашего министерства по совершенствованию налогового администрирования.
В послании Главы государства от 31 января 2017 года «Третья модернизация Казахстана: глобальная конкурентоспособность» отмечено, что требуют улучшения механизмы налогового администрирования.
В рамках данного послания Министерство финансов планирует внедрить новую модель государственных финансов, посредством цифровизации и нового бюджетирования с элементами Государственно-Частного Партнерства. 
Слайд №2.
В результате новаций, к 2025 году доходы консолидированного бюджета планируется увеличить с 16,7% до 25% от ВВП. 
Вместе с тем, в перспективе для сохранения высокой налоговой отдачи мы должны создать благоприятные условия для бизнеса. 
Слайд №3.
В настоящее время работает рабочая группа, по следующим приоритетным проектам:
- партнерство государства и бизнеса;
- оптимизация налоговых льгот;
-совершенствование таможенного администрирования;
- сокращение теневой экономики;
- модернизация информационных технологий.
В рамках этих задач предусматривается повышение эффективности налоговых проверок, реформирование специальных налоговых режимов, автоматизация налогового учета, интеграция баз данных, внедрение новых подходов в администрировании доходов. 
Остановлюсь на некоторых инициативах по налоговому администрированию.
Слайд №4.
Так, в части регистрационного учета налогоплательщиков с целью снижения административных барьеров, уже реализована постановка на учет в качестве плательщика НДС в электронном виде.
Этот показатель улучшит позицию Казахстана в рейтинге «DoingBusiness».
Слайд №5-6.
В целях снижения давления на бизнес в текущем году мы планируем сократить количество проверок на  37,5%, в этой части прорабатываются следующие вопросы:
- сокращение оснований внеплановых налоговых проверок с 32 до 14 оснований (на 56 %);  
- расширение рынка аудиторских услуг и сокращению количества ликвидационных налоговых проверок путем увеличения порогового уровня совокупного годового дохода у ликвидируемых налогоплательщиков для проверки аудиторской организацией  до 150 000 МРП (Справочно: всего проведено 9 проверок); 
- исключение административной ответственности для аудиторских организаций в виде лишения лицензии за нарушения при проведении аудита по налогам.
- пересмотр критериев отбора для проведения налоговых проверок.
В части автоматизации процессов предполагается внедрение Е-Аудита, который позволит сократить установленные на сегодняшний день сроки проведения налоговых проверок, предоставит возможность стандартизировать методики проведения налогового аудита, обеспечить прозрачность данного бизнес-процесса и снизит его стоимость.
Мажилисом буквально вчера одобрены меры по декриминализации уголовного законодательства по экономическим преступлениям, отменяется статья «лжепредпринимательство». 
Слайд №7.
В целях обеспечения прозрачности операций и пресечения различных схем, активно внедряется ЭСФ, что также способствует сокращению материальных и временных затрат налогоплательщиков при выписке и получении ЭСФ. 
Отдельно хочу отметить, что ИС ЭСФ не могло быть реализовано без объединения информационных ресурсов таможенных и налоговых служб. 
[bookmark: _GoBack]Слайд №8.
Следующим шагом по интеграции налоговой и таможенной информационных систем является развитие системы учета и отслеживания товаров с модулем «Виртуальный склад» на базе ИС ЭСФ, в режиме он-лайн можем отслеживать остатки товаров. 
В данной системе предусматривается «привязка» к таможенной декларации, что позволит контролировать всю цепочку поставок и реализации товаров от границы до конечного покупателя, создав тем самым систему вертикального сквозного мониторинга.
Это также позволит бизнесу находить потенциальных покупателей, а также Администраторам при осуществлении государственного закупа находить потенциальных поставщиков. 
В целом, для бизнеса, использующего ИС ЭСФ, предусматриваются дополнительные упрощения:
- сокращение сроков возврата НДС в общеустановленном порядке до 30 рабочих дней;
- оптимизация контроля, т.е. сокращение встречных проверок и процедур камерального контроля; 
- сокращение временных затрат налогоплательщиков на заполнение отдельных форм налоговой отчетности.
Слайд №9.
Кроме того, рассматривается возможность ведения специальных НДС-счетов. Применение НДС-счета в администрировании позволит мониторить транзакции между контрагентами, при этом возврат превышения НДС будет осуществляться всем вовлеченным налогоплательщикам.
Слайд №10.
В настоящее время на площадке ЕЭК обсуждается проект нового Соглашения о введении маркировки всех видов товаров, при этом Перечень маркируемых товаров будет утверждаться советом ЕЭК. 
Сейчас реализуется пилотный проект по введению маркировки меховых изделий.  Наличие маркировки позволит добросовестным экспортерам осуществлять торговлю на всей территории Евразийского экономического союза, при этом немаркированная продукция не будет допущена на рынок Казахстана. Следующим этапом будет применяться по таким товарам как лекарства, вино-водочные изделия, смартфоны и т.д.  
Слайд №11.
В целом, налоговый контроль будет осуществляться дифференцировано на основе результатов оценки рисков. В дальнейшем применение всех мер налогового администрирования, (включая камеральный контроль, отбор для проверок, подтверждение НДС к возврату, меры принудительного взыскания) будет осуществляться в прямой зависимости от степени благонадежности налогоплательщика. 
Слайд №12.
Налоговыми органами вводятся подходы, основанные на принципах доверия, прозрачности и взаимовыгодного сотрудничества – горизонтальный мониторинг. Для таких налогоплательщиков рассматривается применение упрощенного таможенного оформления, автоматический возврат НДС и сокращение налоговой отчетности.
Слайд №13.
Вводятся и другие упрощения в части налогового администрирования. 
Например, изменены акценты в контроле за оптовой и розничной реализацией алкогольной продукции, то есть исключается предлицензионное обследование, предусматривающее контакт налогоплательщика с сотрудником налогового органа, и обеспечивается постлицензионный контроль. 
Таким образом, Уважаемые депутаты, Министерством финансов предпринимаются все меры, способствующие стабильному развитию бизнеса, направленные на повышение конкурентоспособности экономики страны, в том числе путем устранения административных барьеров и совершенствования налогового администрирования

Доклад окончен!
Спасибо за внимание!
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