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Рабочая поездка депутатов Мажилиса Парламента РК 

в Павлодарскую область
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4 января 2018 года продолжается работа депутатов Мажилиса Парламента РК в Павлодарской области. Группа депутатов в составе Айгуль Нуркиной, Айзады Курмановой и Снежанны Имашевой побывали в Павлодарском районе. В частности, депутаты посетили объекты в селе Набережное, открытые в рамках Программы развития продуктивной занятости и массового предпринимательства на 2017-2021 годы. Это предприятия по разведению лошадей и столовой участников Программы Жаната Ахметова и Гульнар Есеновой соответственно. Оба предпринимателя являются жителями села Набережное. 

Как рассказывает Г. Есенова она получила кредит в размере 5 млн. тенге дял открытия собственной столовой. Первая общественная столовая в селе пользуется спросом: практически каждый день предпринимательница принимает заказы на бауырсаки и булочки от местных жителей. В день столовая кормит свыше пятнадцати человек и работает до половины одиннадцатого ночи.
Далее народные избранники прибыли в село Черноярка, где приняли участие во встрече с местным сообществом по обсуждению хода внедрения  бюджета 4 уровня и реализации  Программы развития продуктивной занятости и массового предпринимательства. 

Главой государства в рамках Плана нации «100 конкретных шагов по реализации пяти институциональных реформ» (98 –й шаг ) поручено  на уровне  города районного значения, села, поселка и сельского округа внедрить самостоятельный бюджет местного самоуправления. В этой связи в январе 2017 года в первом чтении был рассмотрен и одобрен  проект Закона РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам  развития местного самоуправления».
По словам депутата Мажилиса Айгуль Нуркиной, в ходе рабочей  встречи стало известно, что в 2017 году в Павлодарской области  завершен процесс внедрения самостоятельных бюджетов в 32 сельских округах области. 

«На уровне городов и районов  определены собственные доходные источники местного самоуправления. По 19-ти направлениям произведена децентрализация расходных полномочий с районного на сельский уровень, где возможна их наиболее полная реализация. В результате на          4 уровень бюджета  запланирована передача  3,5 млрд. тенге, из них собственные доходы – 0,5 млрд. тенге, субвенция - 3,0 млрд. тенге», - говорит А. Нуркина.

Еще одна группа депутатов Мажилиса в составе Мейрама Пшембаева и Артура Платонова провела встречу с трудовым коллективом предприятия по производству легированного алюминия  ТОО «Гиссенхаус». Народные избранники ознакомились с производственным процессом и поинтересовались нуждами и чаяниями рабочих. В завершение встречи депутаты дали высокую оценку производимой продукции.

Проект реализован в рамках государственной программы индустриально-инновационного развития Республики Казахстан. Производство легированного алюминия является первым шагом в создании алюминиевого кластера, который даст экономический и социальный эффект как для области так и для всей страны. 

Общий объем инвестиций по проекту составил 4,8 млрд. тенге, количество рабочих мест 50 человек. Проектная мощность составляет 36 тыс. тонн легированного алюминия в год. 
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