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Встреча с трудовым коллективом
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4 января 2018 года в Алматы в Городском кардиологическом центре состоялась встреча с трудовым коллективом Заместителя Председателя Мажилиса Парламента Республики Казахстан, руководителя фракции партии «Нұр Отан»   Г.Исимбаевой, председателя Комитета по социально-культурному развитию Мажилиса Парламента Республики Казахстан, члена фракции партии «Нұр Отан» Г.Иксановой и члена Комитета по вопросам экологии и природопользования, члена фракции партии «Нұр Отан» С.Сейдуманова  по разъяснению хода реализации Плана нации «100 конкретных шагов», Послания Президента РК и Статьи «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания».
На сегодня Городской кардиологический центр является основным лечебным учреждением для оказания кардиологической помощи в Алматы. По степени загрузки - это практически самый востребованный стационар по городу и в целом по Казахстану. Центр оснащен уникальным медицинским оборудованием последнего поколения. Здесь работают высокопрофессиональные специалисты, которые имеют постоянный практический опыт и владеют самыми актуальными методами в области современной диагностики, лечения и реабилитации больных.
Клиника широко сотрудничает с зарубежными центрами Европы и Азии, заключены Меморандумы о сотрудничестве с клиниками и университетами в Южной Корее. Прослеживая динамику кардиохирургии за 2013-2017гг., стоит отметить, что число операций увеличивается, при этом снижаются  осложнения и послеоперационная летальность. В 2017 году проведено более 600 операций на открытом сердце.

Врачи центра рассказали депутатам о деятельности учреждения и ознакомили с применяемыми новейшеми технологиями  - ангиографической установкой PhilipsAllura (Нидерланды), которая выполняет функцию рентген-операционной. Также медики отметили, что в клинике применяются новые методы операции на открытом сердце - гибридные операции.
В ходе встречи депутаты рассказали о деятельности Мажилиса Парламента РК и ответили на ряд вопросов врачей, касающихся государственных и правительственных программ, обязательного социального медицинского страхования, а также о важности продолжения системных реформ.
- На сегодняшний день в каждой клинике есть своя программа, и они уже эту работу провели. Задача которая сейчас стоит, это подключение к единой централизованной информационной системе здравоохранения. И тогда эффективность будет работа. Нужно до того как пациента привезли в больницу, оказать ему всю необходимую помощь и данные о пациенте должны поступить до того как его привезут. Сейчас необходимо совершенствовать информационные системы. И тогда конечно, уровень медицинского обслуживания поднимется значительно выше, - подчеркнула Г. Исимбаева. 
Медицинских работников интересовали вопросы по информационным системам здравоохранения, внедрению цифровизации в сфере здравоохранения, состояния информационных систем, кардиологической службы и лекарственного обеспечения населения.
