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«Арнайы экономикалық және индустриялық аймақтар туралы» және ілеспе Заң жобаларының таныстыруға ҚР Инвестициялар және даму вице-министрінің баяндамасы

«Арнайы экономикалық және индустриялық аймақтар туралы» және «Қазақстан Республикасының кейбір заңнамалық актілеріне арнайы экономикалық және индустриялық аймақтар, инвестицияларды тарту, экспортты дамыту және ілгерілету мәселелері бойынша өзгерістер  мен толықтырулар енгізу туралы» Қазақстан Республикасы заң жобалары бойынша 

баяндама

Құрметті Нұртай Салихұлы, құрметті депутаттар!

Бүгінгі шараны өткізу, еліміздің инвестициялық даму жолындағы сенімді қадамдардың дәлелі болып табылады деп білемін.
Елбасы Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаев жүктеген міндеттер мен тапсырмалар аясында инвестиция тарту бойынша жұмыстар жоғарғы деңгейде күшейтілген. 

Инвестиция тарту бойынша жетекші орынды сақтау туралы Елбасының халыққа жолдауында айтылған тапсырмасын орындау мақсатында, қазіргі таңда Қазақстан Үкіметі мен Инвестициялар және даму министрлігі жұмысты бірнеше бағытта айқындады.

Өздеріңіз білетіндей, Елбасы инвестицияларды тарту мәселесіне әрдайым көңіл боледі, үлкен назар аударады. 
Елбасының жүргізіп жатқан саясатының арқасында, 
2005 (екі мың бесінші) жылдан бастап Қазақстанның экономикасына 253 (екі жүз елу үш) млрд. доллардан астам шетелдік инвестиция тартылды.

Құрметті Нұрлан Мәжітұлы, құрметті депутаттар!

Қазақстан Республикасы Парламентінің үшінші сессиясының алтыншы шаақырылымын ашу шеңберінде Мемлекет басшысы тікелей инвестицияларды тарту және экспорттық өнеркәсіпке жағдай жасауға үлкен назар бөлінетіндігін атап, арнайы экономикалық және индустриялық аймақтар бойынша заңнаманы жетілдіру жөнінде тапсырма берді.
Осылай, ағымдағы жылдың 30 қарашасында «Арнайы экономикалық және индустриялық аймақтар туралы» Қазақстан Республикасы Заңының жобасы туралы» және «Қазақстан Республикасының кейбір заңнамалық актілеріне арнайы экономикалық және индустриялық аймақтар, инвестицияларды тарту, экспортты дамыту және ілгерілету мәселелері бойынша өзгерістер  мен толықтырулар енгізу туралы» Үкімет қаулылары кабылданды.
Бүгін аталған заң жобалары Сіздердің назарларыңызға ұсынылды.
2 СЛАЙД
Ең алдымен, заң жобаларын әзірлеу кезінде зерттелген еркін аймақ саласындағы шетелдік тәжірибеге қысқаша тоқталайын. Бүгінде бүкіл әлем бар 3500 арнайы аймақтар, 100 млн. экспорт 30 миллиард АҚШ долларынан немесе әлемдік сауданың 15-20 пайызынан астамын құрайды. 

Дегенмен, құрылған АЭА-ның жалпы санының 30% -ы қағазда қалды, ал 70% -ы тек қана жүзеге асырылды

1% табысқа қол жеткізді - бұл Біріккен Араб Әмірліктеріндегі Джебель Али, Қытайдағы Шэньчжэнь және Шанхай, Сингапурдағы Джуронг, Ирондағы Шенон және т.б. сияқты арнайы аймақтар.
Сонымен бірге, тәжірибе көрсеткендей, осындай аймақтарды толыққанды дамыту үшін инфрақұрылымды салғаннан кейін шамамен 10 жыл өткен.
Мысалы, табысты әлемдік аймақтардың бірі Джебель Али инфрақұрылымды салғаннан кейінгі 6-8 жылда нақты және ауқымды жобаларға толы болды.
Сондықтан көптеген АЭА-ның «гүлденуі» индустрияландырудың екінші кезеңі барысында және кейінгі, қиын жылдары Қазақстан экономикасының даму кезеңінде маңызды рөл атқаратын болады.
3-4 СЛАЙДТАР

Бірінші кезекте біздің аймақтар нәтижелерінің негізгі көрсеткіштеріне қысқаша тоқталуға рұқсат етіңіздер.

Бүгінгі күні Қазақстанда әр түрлі салалық бағыттағы өңдеу өнеркәсібі саласында 11 АЭА және дайын инфрақұрылымы бар 22 индустриялық аймақ құрылды, онда жалпы алғанда 271 инвестициялық жоба жұмыс істейді. 

Анықтама: 

АЭА аумағында 157 инвестициялық жоба іске қосылды, және шамамен 
690 млрд.теңге инвестициялар салынды, 11 750 астам жұмыс орындары құрылды. АЭА инфрақұрылым құрылысына шамамен 283 млрд.теңге бюджеттік инвестиция бөлінді. Бюджетке салықтар түрінде 112 млрд. теңге қайтарылды.

Осылайша, инфрақұрылымға жұмсалған 1 бюджет теңге шығынға қатысушылармен 2,4 теңге иневстициялар салынды.

ИА аумағында инвестициялар көлемі 100 млрд.теңгеге 114 өндіріс іске қосылды. 7 000 астам жұмыс орыны құрылды. ИА құрылысына шамамен 
58 млрд.теңге бөлінді. Бұл өңірлердегі өңдеу өнеркәсібі жобалары үшін 25 мың гектар өнеркәсіп инфрақұрылымдары. 
 «Альстом», «Тальго», «Еврокоптер», «Арселор Миттал», «Трансмашхолдинг», «Тенарис», «Бемер», «Кеппел», «ИзоПлюс», «Аселсан», «Парамаунт групп» сияқты мұндай трансұлттық компаниялар тартылды
Өздеріңіз көріп отырғандай, АЭА және ИА өздерінің тиімділігі мен экономикалық негізділігін дәлелдеді.

5 СЛАЙД 

Сонымен қатар, бүгінгі күні АЭА және ИА дамытуға кедергі келтіретін бірқатар жүйелік проблемалар бар.

Оларды шешуше бағытталған заң жобаларының негізгі реформаларына толығырақ тоқталып өтуге рұқсат етіңіздер.

Бірінші  кезекте, ол Индустриялық аймақтар бойынша заңнамалық базаның жоқтығы.

ИА қызметі тек қана Кәсіпкерлік Кодексте бекітілген, мұнда тек ұғым ғана анықталған. Сондай-ақ, 2020 жылға қарай өз күшін жоятын, «БЖК - 2020» бағдарламасында ИА қаржыландыру тетігі анықталған.

Одан басқа, саясатқа сондай-ақ инфрақұрылым құрылысына жауап беретін бірыңғай мемлекеттік орган жоқ.

Анықтама:

Қазіргі уақытта ИА қаржыландыру әр түрлі бағдарламалар арқылы жүзеге асырылады (ҰЭМ БЖК бойынша, Ұлттық қор, Жергілікті бюджет). 

Осыған байланысты, Заң жобасы шеңберінде ИА қызметті регламенттелген (құру тәртібі, жұмыс істеуі және тарату, сондай-ақ басқарушы компаниялардың функциялары, ИА түрлері), сондай-ақ ҚР Инвестициялар және даму министрлігі ИА қызметін реттеу саласында уәкілетті орган болып анықталды.

Екінші. Жер учаскелерін алу рәсімдерінің ұзақтығы.

Бүгінгі күні өңірлерде жер учаскелерін алу айтарлықтай мерзімді қажет етеді (орташа 6-9 ай), бұл жобаларды іске асыру кезеңін созады. Жалпы құқықтық алаңда әр түрлі рұқсат беру құжаттарын алуда жобаларды іске асыру кезеңін созады, алайда АЭА режимі арнайы жеңілдетілген режімді көздеуі тиіс.

Заң жобасы шеңберінде бізбен АЭА/ИА қатысушыларына беру және жеке сегменттеу үшін басқарушы компанияларға беру арқылы жер учаскелерін алу процесін оңтайландыру көзделген.

Аталған шара, жер учаскелерін және басқа да рұқсат беру құжаттарын алудың бөлек (оңтайландырылған) тәртібін көздеуге, сондай-ақ АЭА қатысушыларының және жергілікті атқарушы органдардың тікелей байланысын жоюға мүмкіндік береді.
Үшінші. Басқару органдарының әлсіз тиімділігі.

Қазіргі уақытта басқару органдарының экономикалық тиімсіз қызметі бөлігінде проблема бар, бұл олардың төмен тартымдылығына, сондай-ақ жергілікті атқарушы органдар бюджетіне салмақ түсіруге алып келеді.

Осылайша, АЭА/ИА басқарушы компанияларының функционалын кеңейту және мәртебесін күшейту жоспарланып отыр, бұл алдағы уақытта олардың өз-өзін қаржыландырумен қамтамасыз етуге мүмкіндік береді.

6 СЛАЙД 

Төртінші. Қызметтің басым түрлерін анықтаудың ұзақтығы.

Бүгінде басым қызмет түрлерінің тізбесін өзектендіру рәсімі ұзақ уақытты көздейді, және жарты жылға дейінгі мерзімді алады, бұл инвестициялар тартуға кері әсер етеді.

Тізбені Ұлттық экономика және қаржы министрліктерімен келісу бойынша ИДМ бұйрығы деңгейінде анықтап, аталған рәсімді жеңілдету ұсынылады.

Басым қызмет түрлерін анықтаудың жаңа тәсілі АЭА аумағында қызметті жүзеге асыратын ұйымдарға салық салуды белгіпейтін Салық кодексінің нормаларымен сәйкес келтіруді талап етеді. Атап айтқанда, Салық кодексінен әрбір АЭА үшін нақты анықталған басым қызмет түрлерін алып тастау қажет.

Аталға шара қызметтің басым түрлеріне қосылмаған жаңа жобалар бойынша жедел және қысқа мерзімде шешім қабылдауға мүмкіндік береді.

Бесінші. 2018 жылғы 1 қаңтардан бастап «ИТП» АЭА аумақтық қағыдатының қолданысы аяқталады, бұл аталған алаңды таңдаудағы негіз қалаушы аспектілердің бірі болып табылады.

Заң жобасының шеңберінде аталған қағидатты 2028 жылға дейін ұзарту ұсынылады.
Алтыншы. Заң жобасы шеңберінде АЭА және ИА тиімділігінің нақты нысаналы индикаторларын белгілеу ұсынылады.

Аталған бастама Президент Әкімшілігімен ұсынылып, жергілікті атқарушы органдармен мақұлданды.

7 СЛАЙД 

Бұдан әрі ұсынылатын жеңілдіктерді жетілдіруге бағытталған Салық және Кәсіпкерлік кодекстеріне түзетулер блогына тоқталып кетуге рұқсат етіңіздер.

Сіздерге мәлім болғандай, бүгінге қиын жағдайлар мен әкімшілендірулерге байланысты жеңілдіктерді пайдалану проблемасы бар. Салықтық және басқада жеңілдіктерді тиімді және нақты ұсыну үшін АЭА қатысушыларын салықтық әкімшілендіру тетігін оңтайландыру қажет.
Мысалыға, қызметтің басым түрін жүзеге асырудан түсетін жылдық жиынтық табыстың «90/10» арақатынасына қол жеткізу бойынша талап.

Анықтама түрінде:

Аталған талапқа сәйкес салықтық жеңілдіктерді алу үшін кірістердің 
90 %-ы өздері өндіретін тауарларды, жұмыстарды, қызметтерді сатудан алынуы қажет.

Тәжірибе көрсеткендей аталған талаптың орындалуы қиын және нәтижесінде АЭА құқықтық режимінде қызметті жүзеге асыру үшін инвесторлар тартуға көмектеспейді.

Егер компания толығымен қызметтің басым түрлерінің шеңберінде қызметін жүзеге асырып жатса да, оның кірісі курстық айырмашылықтан, технологиялық процесті толық орындаудан пайда болуы мүмкін, онда қызметтің ресми басым түрі өндірістік және т.б. кезеңнің қатарымдағы қызметтің бір түрі ғана болып табылады.

Бұл ретте АЭА қатысушысының мәртебесіне және қызметінің басым түрлеріне қарамастан АЭА қатысушысын барлық салықты төлеуге міндеттейді.

Көрсетілген норма заң жобасы шеңберінде алып тасталған, бұл ретте қызмет түрлері бойынша жеке есеп енгізілді.

Осылайша, салықтан тек қызметтің басым түрлерін жүзеге асыру шеңберінде алынған кірістерді салықтан босату ұсынылуда.

АЭА аумағында өндірілетін тауарлар үшін ҚҚС нөлдік ставка бойынша жеңілдік.

Анықтама түрінде:
АЭА қатысушыларына тауарды ҚҚС 0 ставка бойынша жүзеге асырған жеткізушілерге ҚҚС қайтару үшін Басқарушы компания 205 000 АЕК көлемінде қаржылық қамтылымды қамтамасыз етуі қажет (алайда мүмкіндік жоқ).

Басқарушы компанияларда қаржылық жағынан қамтамасыз етуге қаражаттың жоқтығына байланысты көп жағдайда ҚҚС нөлдік ставка бойынша жеңілдік жұмыс істемейді.

Сонымен қатар, тауар жеткізушілері ҚҚС-ты қайтару туралы қиындықтарды біле тұра, ҚҚС 0 ставкасын пайдаланған кезде де бағаны түсірмейді.

Арнайы инвестициялық келісімшарт жасасу бойынша шектеу.

Қолданыстағы Кәсіпкерлік кодексі бойынша АИК тетігін (кеден бажын төлеуден босату) АЭА-ның 2017 жылғы 
1 қаңтарға дейін тіркелген қатысушылары ғана пайдалана алады, бұл соңынан түрлі талаптарды (ынталандыру) ұсынуға әкеледі.

Бірдей қолайлы жағдай ұсыну мақсатында заң жобасында мерзімдік шектеуді алып тастау, демек АЭА барлық қатысушыларына АИК қорытындысының мүмкіндегін тарату қарастырылған.

8 СЛАЙД 

Жоғарыда айтылғандай, жер учаскелерін алу процесін оңтайландыру заң жобасы шеңберінде басқарушы компанияларға беру үшін дербес сегменттеу және АЭА/ИА-ның қатысушыларына беру үшін жер учаскелерін беруге көзделді. 

АЭА және ИА басқарушы компанияларына  жер учаскелерінің аймақтарын қатысушыларға беру туралы өкілеттіктер берілген жағдайда басқарушы компаниялардың өздерінің балансында жер учаскелері болған кезеңде және АЭА мен ИА қатысушыларына берілгенге дейін жер учаскелеріне жер салығы бойынша жеңілдіктер беру тиімді шешім болып табылады.
АЭА құру кезінде олардың әкімшіліктерітің мемлекеттік мекемелердің ұйымдық-құқықтық нысанында қалыптасқанын атап өту керек. Мемлекеттік мекемелер мүліктік салықтан босатылған. Салық заңнамасына сәйкес МҰ АҚ қайта тіркеу кезінде салық салудың бес кезеңінде мүліктің салық сомасын 0,1% мөлшерінде төлеу міндеттемесі бар.
Осыған байланысты Заң жобасы Салық кодексіне басқарушы компанияларды мүліктік салықтан босату туралы өзгерістер енгізуді ұсынады, бұл АЭА басқарушы компанияларына жүктемені азайтуға және өзін-өзі өтеуге мүмкіндік беруі, сондай-ақ ИА басқарушы компанияларда ұқсас негіздемелер болады.
 «ИТП» АЭА қатысушыларына әлеуметтік салық.
Бүгінгі таңда АЭА «ПИТ» бірде бір қатысушы әлеуметтік салық жеңілдігін пайдаланбайды, өйткені екі шартты орындау талап етіледі: жалпы жылдық кірістің кемінде 50%-ы жалақы қорына жұмсалуы тиіс, ал қызметкерлердің 90%-ы Қазақстан Республикасының резиденттері болуы тиіс.
Сонымен бірге, жеңілдікті «ИТП» АЭА қатысушы ретінде тіркелген сәттен бастап тек алғашқы 5 жылда ғана пайдалануға болады.
Тәжірибеде, бұл талаптар орындалмайды, сондықтан, іс жүзінде бұл жеңілдікті ешкім пайдаланбайды.
Осы талаптарды орындалу қиындығына байланысты алып тастауды ұсынамыз.
Жер салығын, мүлікті және жерді пайдаланғаны үшін алымдарға қатысты жеңілдіктер туралы.
Қазіргі уақытта жер учаскелері бойынша салық жеңілдіктері, мүлік салығы, сондай-ақ АЭА қатысушыларына жер пайдалану үшін төлемдер жобалар іске қосылған сәттен бастап жұмыс істей бастайды, сондықтан жобаны іске асыру сатысында АЭА қатысушыларына жалпы белгіленген тәртіпте салық салынады, АЭА тартымдылығын төмендетеді.
Бұл жеңілдіктерді АЭА қатысушы ретінде тіркелген сәттен бастап қолдануы ұсынылады.
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Қазір жарияланған реформалармен қатар, заң жобасы шеңберінде келесі нормалар көзделген:
- идеядан бастап іске асыруға дейін, «бір терезе» қағидаты бойынша инвестициялық жобаларды қолдау жөніндегі қызметтердің толық спектрін ұсыну бойынша «KAZAKH INVEST» ҰК »АҚ ұлттық компаниясының рөлін күшейту;
- индустриялық-инновациялық қызметті мемлекеттік қолдауды жүзеге асыратын операторлардың өкілеттіктерін әзірлеу және бекіту үшін ИДМ құзыреттілігін нығайту;
- индустрияландыру және бизнес-қолдау карталарына қолданыстағы және жаңа тәсілдерді біріктіру.
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Осылайша, Заң жобалары Қазақстан Республикасының 
3 Кодексіне және 7 Заңына өзгерістер мен толықтырулар енгізуді қарастырады.
Бұлар Салық, Жер және Кәсіпкерлік кодекстері.
Бұдан басқа, «Сақтандыру қызметі туралы», «Қазақстан Республикасындағы жергілікті мемлекеттік басқару және өзін-өзі басқару туралы», «Қазақстан Республикасындағы сәулет, қала құрылысы және құрылыс қызметі туралы», «Техникалық реттеу туралы», «Қазақстан Республикасының Салық кодексін қолдануға енгізу туралы», «Қоғамдық кеңестер туралы» және «Мемлекеттік сатып алу туралы» Қазақстан Республикасының Заңдарына өзгерістер мен толықтырулар енгізіледі.
11 СЛАЙД 

Кірістердің төмендеуін және мемлекеттік бюджеттің шығындарын ұлғайтуды көздейтін барлық түзетулер ағымдағы жылғы 16 қазанда өткен РБК отырысына шығарылды және қолдау алды.
Президент Әкімшілігінің және Премьер-Министрі Кеңсесінің оң қорытындылары бар.
Құрметті депутаттар, қазіргі уақытта біз мынадай міндеттерді қойдық:
- 2018 жылдан бастап АЭА және ИА аймақтарында кемінде 100 млрд. теңгеге жобаларды жыл сайын іске асыру;
- 2020 жылға дейін АЭА-да 20 мың тұрақты жұмыс орнымен қамтамасыз ету;
- АЭА дамытуға стратегиялық серіктестерді одан әрі тарту.
Заң жобаларын қабылдау, өз кезегінде, әкімшілік кедергілерді жоюға, АЭА мен ИА қызметін оңтайландыруға және міндеттерді шешу үшін барлық қажетті жағдайларды жасауға мүмкіндік береді.
Қолдауды сұраймын.
Назарларыңызға рақмет!

