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Мажилисмены проинспектировали объекты по госпрограмме «Нұрлы жер» и посетили молочно-товарную ферму в Алматинской области
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9 января депутаты Мажилиса Парламента РК Абдиманап Бектурганов, Амангелді Дауренбаев, Сакен Каныбеков, Марат Бопазов и Серик Сапиев ознакомились сразу с несколькими объектами строительства по госпрограмме «Нұрлы жер». Первым депутаты осмотрели ход строительства 12 этажного, 64-квартирного дома в Юго-западном жилом районе областного центра. В ходе осмотра и.о. руководителя городского отдела строительства Саид Дарменов сообщил о ходе строительтных работ.

«Планируется сдача объекта в апреле текущего года. Общая сметная стоимость составила 479 млн. тенге. Общая площадь здания – 4829 квадратного метра»,- говорит Саид Дарменов. 

Также депутаты посетили объект АО «КИК» строящий 5 жилых домов на 290-квартир. 

На основании заключенного меморандума о сотрудничестве между акиматом Алматинской области и АО «ИО КИК» от 14 апреля 2015 года мероприятия для реализации данной программы были выполнены строительно-монтажные работы по наружным инженерным сетям.Однако работы были приостановлены в  ноябре 2015 года и подан иск заказчиком на генеральную подрядную организацию о признании недобросовестным участником государственных закупок. Судебные тяжбы продолжились вплоть до 2017 года.

Также депутаты посетили молочно-товарную ферму в Коксуском районе, поселке Балпык би. 

Индивидуальный предприниматель Рахым Каримов занимается выпуском молочной продукции с 2017 года.

По словам Рахима на сегодня производственная мощность предприятия составляет 2000 тонн молочных продукции в сутки.

«У нас сегодня поголовье крупно-рогатого скота составляет 164 голов. Вместимость фермы – 400 голов КРС. На ферме трудятся 65 человек. Думаю, что в будущем налаженный процесс будем только усиливать», - говорит с уверенностью Рахым Смагалиевич. 

Депутаты пожелали предпринимателю дальнейшего развития и бдительности в контроле за качеством выпускаемого производства.

«У региона большие возможности развитие аграрного сектора. Не только в животноводстве, но и  создании новых предприятии сельхозкооперативов. Будем верить, что бизнесмены Алматинской области будут предлагать и в будущем новые проекты, качественные отечественные продукты и расширять списки услуг», - говорит депутат Мажилиса РК Сакен Каныбеков. 
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