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Депутаты Мажилиса РК оценили «Смарт Уральк»
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В Западно-Казахстанской области с работой нового Центра оказания услуг «Смарт Уральск» подробно ознакомились депутаты Мажилиса Парламента РК – представители фракции партии «Нұр Отан» Бахтияр Макен, Жексебай Дуйсебаев и Зауреш Аманжолова. Они отметили удобство обслуживания в одном месте. 

Меньше месяца назад в административном центре области официально открылся центр «Смарт Уральск». Если ранее центр обслуживания населения предоставлял 618 видов услуг, то в центре оказания услуг «Смарт Уральске» предоставляется 641. В одном здании обслуживают предпринимателей, предоставляют услуги правоохранительные органы - работают нотариус, медиатор, адвокат, представители службы пробации, управления правовой стативтики и сотрудники местной полицейской службы. Центр оснащен системой электронной очереди, залом ожидания, необходимым инженерно-техническим оборудованием. 

-Более 30 тыс. услуг в целом оказано в «Смарт Уральске» с начала его работы по трем направлениям – в центре обслуживания населения, центре обслуживания предпринимателей и центре правоохранительных услуг. Главная задача, которая уже частично реализуется - автоматизация всех услуг для населения. Через пару месяцев мы презентуем здесь проект «умного» здания, - рассказал замакима ЗКО Игорь Стексов. - В планах также открыть в Зачаганске автоматизированный автоЦОН для автолюбителей, где будет осуществляться выдача водительских прав, сверки номеров и многое другое, то есть предоставят полный комплекс услуг. 

Депутаты Мажилиса назвали проект «Смарт Уральска» интересным. 

-Есть блок для предпринимателей, у бизнесменов всегда много вопросов разного плана и здесь они могут получить сразу все ответы. Радует, что здесь же расположился центр правоохранительных услуг – это очень удобно и, главное, доступно для народа. К прокурору попасть непросто, а здесь рядом принимают и прокурор, и адвокат, и медиатор. Думаю, что этот центр услуг для населения один из лучших, - считает мажилисмен Зауреш Аманжолова. 

После посещения «Смарт Уральска» депутаты продолжили рабочую поездку по региону встречами с населением на других объектах.
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