В Кокшетауском государственном университете имени Ч.Валиханова
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Депутат Мажилиса Парламента РК Казбекова М.А. провела встречу в Кокшетауском государственном университете имени Ч.Валиханова, в рамках которой также состоялся круглый стол с участием представителей интеллигенции.
В начале встречи ректор университета Абдимуталип Абжаппаров проинформировал депутата Казбекову М.А. об учебном процессе университета, который на сегодняшний день является одним из ведущих в стране. 
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В ответ, народный избранник ознакомила присутствующих с итогами законотворческой деятельности Парламента РК, а также сообщила о работе фракции партии за истекший период.

Также в ходе встречи, заместитель председателя областного филиала партии Бақыт Смағұл выразил мнение в отношении вопросов духовного возрождения и национального самосознания.

В свою очередь известные в области деятели Мейрамбек Киыков, Касымхан Кусаинов, Госман Толгул, Турсынбек Маликов, Шияп Алиев подняли перед пристуствующими актуальные и волнующие общество вопросы.
По окончании мероприятия, студентке государственного университета им.Ч.Валиханова Ақботе Бексеитовой была вручена памятная медаль, выпущенная к 100-летию создания Правительства Алашорды.

