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Государственная поддержка индустриального развития 
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Во время пребывания в регионе депутаты знакомятся с реализацией государственных программ, встречаются с сотрудниками разных организаций. Цель встреч – узнать то, как применяются в реальной жизни законы, выработка изменений и дополнений в действующие нормативно-правовые акты, подготовка соответствующих предложений на правительственный час. 

10 января депутаты Мажилиса - председатель Комитета по законности и судебно-правовой реформе Нурлан Абдиров, Гульнар Бижанова посетили Карагандинский литейно-машиностроительный завод (КЛМЗ) ТОО «Maker».

Данный завод - одно из крупных предприятий машиностроительной отрасли Карагандинской области. Основным видом деятельности предприятия является изготовление и ремонт горно-шахтного оборудования, обеспечение предприятий ТОО «Корпорация Казахмыс» запасными частями и оборудованием машиностроительного назначения. 

В рамках программы «Производительность-2020» реализуется проект «Модернизация Карагандинского литейно-машиностроительного завода  ТОО «Maker». Проект одобрен оператором Программы АО «Казахстанский институт развития индустрии» и получено возмещение затрат за разработку комплексного плана (7,9 млн. тенге). 
Проект реализуется с 2015 по 2018 годы. Его стоимость составляет 13,7 млрд. тенге (из них собственные средства 4,2 млрд.тг., заемные – 9,5 млрд.). Проект финансируется АО «БРК-Лизинг» для обновления станочного парка предприятия на более современные роботизированные оборудования с увеличением качества и количества выпускаемой продукции. 

На сегодняшний день поставлено и введено в эксплуатацию 287 единиц основного, вспомогательного и измерительного оборудования на сумму 11,5 млрд. тенге. И это приносит реальные результаты работы. Так, если в 2015 году было произведено 3495,7 тыс. тонн продукции, то с января по ноябрь 2017 года – 6 266 тыс.тонн.

Предприятие получает не только государственную финансовую поддержку. Заводом был подписан с Комитетом по инвестициям МИР РК инвестиционный контракт на получение преференций по освобождению от уплаты пошлин при импорте оборудования. 
Кроме этого, в текущем году вступит в силу Закон, который позволит предприятию получить преференции в виде освобождения на 3 года от уплаты корпоративного подоходного налога, земельного налога. 

- Глава государства большое внимание уделяет реализации госпрограммы форсированного индустриально-инновационного развития. Это особо отмечено в новом Послании Президента «Новые возможности развития в условиях четвертой промышленной революции», где Елбасы говорит о том, что  «Казахстанская индустрия должна стать флагманом внедрения новых технологий». Во всех областях открываются новые производства, модернизируются предприятия. Депутаты Парламента со своей стороны работают над совершенствованием нормативно-правовой базы, которая способствует развитию бизнеса……, - сказал депутат Нурлан Абдиров.

По словам руководства КЛМЗ «благодаря успешно проводимой модернизации завода было создано около 100 новых рабочих мест. Существует реальная нехватка квалифицированных специалистов, технологов, которые могут работать на современном оборудовании».


Для решения данной проблемы заводом заключен меморандум с двумя вузами – с Карагандинским государственным техническим университетом (КарГТУ) и Алматинским технологическим университетом. В 2017 году 102 студента, учащихся на факультетах «Машиностроение» прошли практику на заводе. 

- Я работаю тут с апреля 2017 года. Здесь я получаю бесценный производственный опыт. Это важно, потому что в университете не получишь практические знания того, как пользоваться новейшим оборудованием, как работать с металлом, - говорит выпускник КарГТУ Сейфулла Есмагамбетов. 
Карагандинский литейно-машиностроительный завод (КЛМЗ) ТОО «Maker» является не только ярким примером реализации программы Форсированного индустриально-инновационного развития, но и местом, где взращиваются специалисты своего дела. 
Это и есть тот самый мультипликативный эффект, когда с развитием производств, развиваются и внедряются в общество новые технологии, создаются новые рабочие места, увеличивается число высоко профессиональных кадров.
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