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Депутат Мажилиса Парламента Нұртай Сабильянов
провел встречи с избирателями в Восточно-Казахстанской области
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С 04 по 11 января 2018 года депутат Мажилиса Парламента, заместитель Руководителя парламентской Фракции партии «Нұр Отан» и председатель Комитета по экономической реформе и региональному развитию Нұртай Сабильянов провел 22 встречи с избирателями Восточно-Казахстанской области. 

Депутат встретился с жителями сел Акшатау, Сарыарка, Карагаш и города Аягоз Аягозского района, сел Кызыл Кесик, Уштобе, Екпин, Аксуат, Акжар, Акмектеп, Танамырза Тарбагатайского района, села Каратал и города Зайсан Зайсанского района.

Во время встреч Н.Сабильянов информировал жителей о законотворческой деятельности Парламента Республики Казахстан, о работе фракции партии «Нұр Отан» за истекший период и о реализации программы действий, изложенных в статье Лидера Нации «Рухани жаңғыру». 

Депутат также рассказал об основных задачах Послания Президента Республики Казахстан Назарбаева Н.А. народу Казахстана «Новые возможности развития в условиях четвертой промышленной революции».

В свою очередь перед депутатом жителями региона поднимались вопросы поддержки и развития сельского хозяйства, предпринимательства, микрокредитования, обеспечения жильем, водоснабжением, газификации, ремонта автодорог, занятости населения, социального обеспечения, образования, здравоохранения, молодежной политики, развития интернет-связи, строительства социальных объектов и др. 

На все вопросы депутатом были даны ответы с разъяснениями. 

Также депутатом отдельное внимание было уделено вопросу внедрения самостоятельного бюджета (4 уровня бюджета) местного самоуправления на уровне сельского округа, села, поселка, города районного значения. В этой связи был проведен ряд встреч с акимами и работниками акиматов сельских округов по данному вопросу, на которых участниками встреч перед депутатом были поставлены, возникшие в процессе внедрения самостоятельного бюджета, вопросы и проблемы.
Также в ходе проведения встреч с избирателями депутат Н.Сабильянов принял граждан по их личным вопросам, посетил новые объекты водоснабжения и образования.

