Симпозиум «Друзья Арала»

[bookmark: _GoBack]19 февраля 2018 года состоялся Симпозиум «Друзья Арала». Организаторами Симпозиума являются акимат Кызылординской области и Программа развития ООН в Республике Казахстан (ПРООН) и министерство национальной экономики РК. 
В мероприятии модератором был Президент Назарбаев Университета Шигео Катсу. Приняли участие и выступили с докладом аким Кызылординской области К.Кошербаев, Постоянный представитель ПРООН Норимаса Шимомура, Министр иностранных дел К.Абдрахманов, вице-министр национальной экономики Б.Б.Бекишев, а также представители государственных и местных исполнительных органов, агентств ООН, частного сектора, дипломатических миссий, международных учреждений и банков развития, учебных заведении, экспертного общества и организации гражданского общества. 
Целью симпозиума является повышение осведомленности о вызовах и возможностях развития Приаралья и мобилизация потенциала международных организации, дипломатического корпуса, частного сектора, научных кругов и гражданского общества для перехода к устойчивой модели развития региона.
Основные задачи: обсудить ключевые вызовы и возможности развития Приаралья;
Наметить первоочередные меры (ускорители), которые позволят в полной мере раскрыть потенциал региона;
Заручиться поддержкой заинтересованных сторон в реализации совместных инициатив в регионе.
В конце Сипозиума Аким Кызылординской области Кырымбек Елеуович подвел итоги.

