Вне зоны доступа
Пресс-служба ЦК КНПК от Фев 19, 2018 //
В НТЦ «Парасат» состоялся круглый стол, посвященный обсуждению жилищных проблем. Инициатором и организатором выступил столичный городской комитет Коммунистической Народной партии Казахстана (КНПК).
В мероприятии приняли участие депутаты Мажилиса и столичного маслихата, чиновники, представители банков, партий и общественных движений.


 «Доступное жилье – недоступно!» – именно этот тезис стал камнем преткновения прошедшей дискуссии. Как отметил первый секретарь столичного горкома КНПК Марат Аубакиров, по официальным данным статистики, только 7% казахстанцев живут в арендованном жилье. 
– В Казахстане собственное жилье считается признаком успешности и состоятельности, – отметил М.Аубакиров. – А необходимость снимать квартиру или комнату – чем-то почти постыдным. Объяснить это можно непривлекательностью рынка аренды для потребителя. Потенциальных квартиросъемщиков отпугивают высокие цены, состояние квартир низкой ценовой категории и неразвитая инфраструктура.

По самым скромным подсчетам, казахстанский арендатор вынужден отдавать за жилье практически половину своего дохода. И если за рубежом сдача квартир – это бизнес крупных корпораций и компаний, то у нас рынок наводнен частниками, для многих из которых сдача жилья является единственным источником дохода. В итоге, большая часть рынка находится в теневом секторе. А значит, цены здесь не регулируются и порой в разы превышают разумные, договора не заключаются, налоги с прибыли государству не платятся, условия проживания, (особенно, когда речь идет о частном секторе, где «лидируют» пристройки и времянки), оставляют желать лучшего, а арендатор беззащитен перед домовладельцем, могущим выселить его в любое время.

Логично, что при таком раскладе наши граждане предпочитают залезать в долги, брать «на всю жизнь» многомиллионные кредиты и т.д. но обзаводиться собственной, пусть и малометражной, но недвижимостью. Однако для многих невозможно и это. 
– При средней зарплате казахстанца в 80-100 тысяч тенге, он не проходит по платежеспособности на получение ипотеки в банках второго уровня и «Жилстройсбербанке», – констатирует первый секретарь горкома, – В таком положении находится свыше половины работающих учителей, медицинских и социальных работников, работников ЦОН, сферы услуг, простых работников предприятий и строительства. И, конечно, многодетные матери, инвалиды, и другие категории социально незащищенных граждан.

Депутат Мажилиса, руководитель парламентской фракции «Народные коммунисты» Владислав Косарев посоветовал гражданам, нуждающимся в жилье, объединиться и создать свое общественное движение. 
– Допустим, назовем его «Уміт» – «Надежда», – предлагает коммунист. – И оно будет заниматься вопросом обеспечения жильем малообеспеченных семей. У вас есть уже актив. Изберете человек 5-7, которые будут штабом.

Также парламентарий обратился к депутатам городского маслихата с просьбой провести слушания по проблемным жилищным вопросам, уделив особое внимание социально незащищенным категориям. 

– Я думаю, у страны сегодня есть возможность построить арендное жилье и с выкупом, и без права выкупа, – считает В.Косарев. – Но общественному движению надо придать организованные формы. Чтобы жилищная комиссия работала, чтобы маслихат работал, чтобы не было хаоса и неразберихи. Если мы разумно, политически зрело будем ставить вопрос – он будет решен. 

По итогам круглого стола был вынесен ряд рекомендаций, направленных на улучшение жилищной ситуации в стране.
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