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Международная научная конференция

 на тему: «100 лет Великой Октябрьской социалистической революции»
18 ноября 2017 г. КНПК и депутаты фракции «Народные коммунисты» провели Международную научную конференцию на тему: «100 лет Великой Октябрьской социалистической революции». Конференция стала единственным крупным политическим событием в Казахстане, посвященным этой знаковой исторической дате. 

Депутат Конуров А.О. открывая конференцию отметил: «Октябрь обычно рассматривают, как отправную точку появления Советского Союза, но на самом деле он положил начало практической реализации социалистической модели. И вот уже столетие она успешно работает. СССР просуществовал 70 лет и стал второй экономикой мира. Крах советского государства вовсе не означает провала самой социалистиче​ской модели, которая доказывает свою жизнеспособность и эффективность. Мы возвращаемся к кооперации крестьян, к бесплатному средне-специальному образованию, к помощи при трудоустройстве, к государственному финансированию промышленности и строительства, индустриальным пятилеткам». 

На конференции приняли участие народные коммунисты из всех регионов страны, известные политологи и общественные деятели, представители КПРФ России, руководитель Единой Компартии Грузии представители дипломатических миссий КНР, Вьетнама, Кубы, Венесуэлы, Беларуси. 

На конференции с дружественным посылом высту​пил советник Посольства Социа​листической Республики Вьетнам в РК Ле Дак Куан. Кроме того, приветствен​ поступили от коммунистических пар​тий Украины и Беларуси, озвученные секретарем ЦК КНПК А. Конуровым. 
Также в ходе конференции ее моде​ратор Айкын Конуров зачитал от имени ЦК КНПК Заявление о поддержке Кубы против ее экономической блокады Со​единенными Штатами Америки. 
В свою очередь, руководитель Еди​ной Коммунистической партии Грузии Темур Пипия отметил: «– Я приветствую народы, которые борются за то, чтобы страны мира вста​ли на путь социализма. Причины разва​ла СССР до сих пор изучаются, однако эпохальный опыт поражения строи​тельства социализма дает нам материал для исключения ошибок в будущем. К примеру, Китай идет к обузданию ры​ночной стихии и это радует. На ученых- марксистах лежит ответственность – оценить ситуацию в мире, понять, на каком этапе мы находимся. Такая же от​ветственность и на нас, политических деятелях стран СНГ». 
Опытом работы российской ком​ секретарь Курганского обкома КПРФ Василий Кислицын. Он рассказал о развитии регионов России на примере Южного Зауралья. 
Самой торжественной частью ме​роприятия стало награждение гостей и участников юбилейными медалями ЦК КНПК «100 лет Великой Октябрь​ской социалистической революции». Медалей удостоились К.Тайсаев, А.Лорсанова, В.Кислицын, Т.Пипия, Д.Ашимбаев, Д.Тленшина и другие коммунисты, а также представители дипломатических ведомств: советник Посольства Вьетнама в РК Ле Дак Куан, советник-посланник Посольства Республики Беларусь в РК Дмитрий Зо​рин, советник Посольства РФ в РК Ан​дрей Хренков, Посол Республики Куба в РК Эмилио Певида Пупо, советник по политическим делам Посольства КНР в РК Ван Тун, второй секретарь Посоль​ства КНР Чжу Сяошу. 
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