День благодарности
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Традиционно 1 марта в Казахстане отмечается День благодарности. 14 января 2016 года Президент РК Н.А. Назарбаев Указом №173 учредил в Казахстане День благодарности. Депутатская группа АНК в Мажилисе приняла участие в торжественных мероприятиях Ассамблеи народа Казахстана, посвященных Дню благодарности.
На XXII сессии Ассамблеи народа Казахстана, посвященной 20-летию ее создания, Глава государства отметил, что общая историческая судьба этнических групп, населяющих современный Казахстан, позитивно отразилась на менталитете народа, его жизненных представлениях и устремлениях, сформировала общие для всех этносов ценности и идеалы. 
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Раскрыв драматичную историю формирования полиэтничного народа Казахстана, Президент предложил: «было бы справедливым день образования Ассамблеи народа Казахстана – 1 марта – ежегодно отмечать как День благодарности всех этносов друг к другу и к казахам, проявившим милосердие и принявшим этих людей, как родных. Это еще больше сблизило бы нас. Этот день может стать ярким праздником милосердия, дружбы и любви всех казахстанцев друг к другу».

Депутатская группа АНК в Мажилисе приняла участие в торжественных мероприятиях Ассамблеи народа Казахстана, посвященных Дню благодарности, который праздновался в г.Астане во Дворце мира и согласия с участием Государственного секретаря Республики Казахстан Г.Н. Абдыкаликовой.

В рамках исполнения поручений Главы государства, данных на XXV сессии АНК, и реализации программы «Рухани жаңғыру» состоялась публичная презентация мультимедийного портала АНК и интерактивной исторической карты «Народ Казахстана».
Затем гости и участники праздника смогли посмотреть торжественный концерт Ассамблеи народа Казахстана «Мың алғыс», подготовленный силами этнокультурных и молодежных объединений, артистов театральной сцены и звезд казахстанской эстрады. 
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В мероприятиях приняли участие заместитель Председателя – заведующий Секретариатом АНК Л.А. Прокопенко, заместитель Председателя Мажилиса Парламента РК В.К. Божко, депутаты Мажилиса Парламента РК, руководители государственных органов, члены Ассамблеи народа Казахстана, представители этнокультурных и молодежных объединений, советов матерей, общественного согласия, научной и творческой интеллигенции, меценаты, потомки репрессированных и депортированных в Казахстан, молодежь и СМИ.

