Павлодарская область, г.Аксу 30 марта 2018 года. 
В г.Аксу Павлодарской области состоялась встреча депутатов – членов Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента РК Е.Бектурганова, Ж.Джарасова, А.Платонова и М.Темиржанова с трудовым коллективом Аксуского завода ферросплавов (АЗФ).   
АЗФ входит в число крупнейших мировых производителей ферросплавов. Единственный завод, комбинирующий широкомасштабное производство сплавов хрома, кремния и марганца. В активы входят 26 открытых и закрытых электрических печей мощностью от 21 МВА до 63 МВА.  
Во время беседы с рабочими предприятия мажилисмены рассказали о 5-ти  социальных инициативах Президента. Депутат Е.Бектурганов назвал обнародование инициатив Елбасы историческим событием: «Наконец-то Казахстан имеет возможность реализовать такие масштабные социальные проекты. Во-первых это задачи по обеспечению доступным жильем казахстанцев. Ежегодно рождается около четырехсот тысяч детей, улучшается демографическая ситуация. Поэтому потребность в жилье растет. Для этого Глава государства выдвинул проект «7-20-25». Все вы наверное знаете, о чем говорят эти цифры. Уверен, что это новшество повысит доступность жилья для наших граждан», - сказал депутат.  
Нуротановцы также отметили тот факт, что о никаком повышении благосостояния и экономичесом росте не может быть и речи без единства и согласия казахстанцев. «Предприятие АЗФ - одно из индустриальных флагманов нашей страны. Отрадно, что ваше руководство не стоит на месте и внедряет новые технологии. На совместном заседании Палат Парламента Президент говорил о важности этих социальных программ и сохранении стабильности. Парламент и государство сегодня прилагает большие усилия для обеспечения безопасности населения, создается необходимая законодательная база. Мы уже сейчас готовимся после окончания работы в регионах сразу приступить к рассмотрению законопроектов, которые будут основой для продвижения инициатив нашего Президента», - подчеркнул Ж. Джарасов. 
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Павлодарская область, с.Евгеньевка, 30 марта 2018 года.  
Депутаты Мажилиса Парламента РК посетили село Евгеньевка Павлодарской области. 
Депутат-член Фракции партии «Нұр Отан» М.Темиржанов ознакомился с деятельностью КХ «Сергей» и КХ «Тимур». «Думаю, можно поставить твердую «четверку» социально-экономическому развитию данного села. Очень доволен этой поездкой. Здесь есть все для полноценной жизни и труда. Практически все проблемы сельчан решены», - отметил М.Темиржанов.   
Рабочая поездка депутатов Мажилиса Парламента РК в Павлодарскую область продлится до 6 апреля т.г., в этот период в регионе будут работать 6 депутатов. Народные избранники посетят отдаленные села, а также проведут встречи с коллективами промышленных предприятий, различных учреждений и организаций. Главной задачей встречи с избирателями станет разъяснение основных направлений       5-ти социальных инициатив Президента.    
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