Народные избранники посетили   строящийся 
в Кызылорде стекольный завод

30 марта 2018 года заместитель председателя Мажилиса Парламента РК Владимир Божко, а также депутаты Мажилиса Наталья Жумадильдаева, Кенес Абсатиров и Балаим Кесебаева посетили   строящийся в Кызылорде стекольный завод, где ознакомились с ходом работы.
[bookmark: _GoBack]Председатель правления ТОО «Orda Glass» Ержан Сагымбаев проинформировал высокого гостя о реализации проекта, которая соответствует стратегии индустриально-инновационного развития республики. Как он отметил, китайская компания «China Triumph International», является стратегическим партнером ТОО «Orda Glass». Поставщиками оборудования для завода являются известные в мире компании, которые хорошо зарекомендовали себя высоким качеством выпускаемой продукции. Это американские, германские, итальянские и другие фирмы. Выигрышным моментом для Кызылординского стекольного завода станет то, что он будет использовать местное сырье – кварцевый песок, огромные залежи которого имеются на территории Аральского района.
Завод строят в промышленной зоне к северу-западу от Кызылорды на площади в пятьдесят гектаров. Преимущественное направление ветров является благоприятным для областного центра и позволяет отнести немногочисленные выбросы с завода в атмосферу в противоположную сторону от города. 
Сейчас проект реализуется активными темпами, полностью поставлено оборудование.
После ввода завода в эксплуатацию потребности казахстанского рынка будут полностью закрыты отечественным стеклом. Часть продукции будет экспортироваться, а местные рабочие, специалисты приобретут хороший опыт, который пригодится для реализации других индустриально-инновационных проектов.
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