Депутаты Мажилиса посетили общежития высших учебных заведений г.Алматы, 2 апреля 2018 года 
В Алматы в рамках разъяснения Обращения Президента РК Н.А.Назарбаева к народу Казахстана «Пять социальных инициатив Президента» Заместителем Председателя Мажилиса Парламента РК, руководителем Фракции партии «Нұр Отан» Г.Исимбаевой и депутатами-членами Фракции партии Г.Иксановой, З.Аманжоловой посещены общежития двух высших учебных заведений г.Алматы - Казахского Национального исследовательского технического Университета им.К.И.Сатпаева и Казахского Национального аграрного Университета.       

В ходе посещения депутаты обследовали общежития учебных заведений и ознакомились с бытовыми условиями проживания, встретились с профессорско-преподавательским составом, студентами, в ходе которого разъяснили третью инициативу: «Повышение доступности и качества высшего образования и улучшение условий проживания студенческой молодежи».  
Алматы считается студенческой столицей Казахстана, молодежь составляет большую часть городского населения. На начало 2017-2018 учебного года в городе действуют 38 ВУЗов, общая численность студентов составляет более 139 000 чел. В 7 национальных ВУЗах обучаются более 50 000 чел., в 30 частных ВУЗах обучаются более 80 000 студентов. На текущий момент одной из главных проблем молодежи города - нехватка студенческих общежитий. Порядка 74 тысяч учащихся, прибывшие с других городов. Всего в городе 93 студенческих общежитий, в которых проживают более 30 000 чел.  
«Создавая систему образования по лучшим стандартам, необходимо уделять должное внимание условиям обучения и проживания студентов. В рамках «Пяти социальных инициатив Президента» одной из главных задач является увеличения количества мест проживания студентов и постройка новых современных зданий, отвечающих всем международным требованиям, в которых у молодежи будут все условия для получения знаний. Мы убедились на обеих площадках, что многие студенты знают смысл этих инициатив, и представляют конечный результат. Среди них даже нашлись молодые ребята, которые планируют реализовать в будущем определенные направления», - подчеркнула Г.Исимбаева.   
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