Депутаты Мажилиса Парламента РК от партии «Нұр Отан» встретились с народом 
Депутаты Мажилиса Парламента РК, члены фракции партии      «Нұр Отан» К.Каракен, Г.Щегельский, Б.Макен и П.Шарапаев проводят встречи с населением Восточно-Казахстанской области.  
Одна из встреч прошла в селе Уварова Глубоковского района. Так как встреча проходила в сельской школе, большинство вопросов к мажилисменам касались сферы образования.   
«Мы приехали к вам для разъяснения основных положений Пяти социальных инициатив Главы государства. В сфере образования будет дополнительно выделено 20 тыс.грантов на подготовку бакалавров и магистров, из них 11 тыс.грантов на подготовку по техническим специальностям: роботизация, нанотехнологии, цифровизации, электроника.  Общее количество грантов по республике составит порядка 75 тыс., 20 тыс. из них выделяются на ВУЗы Восточного-Казахстана. Нужно учиться и познавать новое. В нашей стране делается все, чтобы получить хорошее среднее и высшее образование»,- отметил депутат Б.Макен.   
В ходе встречи были высказаны и пожелания. «Я хочу сказать, что в школах сельской местности делается немало для получения качественного образования. У нас отличные классы информатики, физики, робототехники. Хочу выразить благодарность Елбасы за увеличение грантов. Это большая помощь молодежи», - говорит выпускница Уваровской средней школы А.Плешкова. 
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