05 апреля 2018 года 

Мажилисмены-нуротановцы встретились 
с жителями г.Рудный Костанайской области

Сегодня в рамках рабочего визита в Костанайскую область депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан, члены Фракции партии «Нұр Отан» И.Аронова, Б.Ертаев, Г.Бижанова, Н.Абдиров, А.Рау и А.Кожахметов встретились с избирателями г.Рудный и п.Качар.  
Главная цель – разъяснение населению основных положений Пяти социальных инициатив Президента Н.Назарбаева.  

И.Аронова, Б.Ертаев и А.Рау посетили Качарское рудоуправление, которое входит в состав одного из крупнейших промышленных предприятий страны – АО «Соколовско-Сарыбайское горно-обогатительное производственное объединение», встретились с коллективом.   

На Качарском рудоуправлении ежегодно добывается 14 млн. тонн руды, здесь трудится более 1200 человек, средняя заработная плата составляет 190 тыс.тенге. 
Н.Абдиров и А.Кожахметов провели встречу со студентами и  профессорско-преподавательским составом крупнейшего технического ВУЗа области – Рудненского индустриального института, акцентировав основное внимание на третьей социальной инициативе «Повышение доступности и качества высшего образования». Без внимания не осталась и программа ипотечного кредитования «7-20-25». Участники встречи получили ответы на интересующие вопросы по максимальной сумме ипотечной программы, ежемесячных выплат, кто может расчитывать на получение ипотечного кредита. Для депутатов была организована экскурсия по лабораториям инновационных технологий, специализированным классам КНАУФ, геологическому музею.   

 Г.Бижанова и Ю.Тимощенко посетили Рудненскую городскую больницу, встретились с коллективом по обсуждению Пяти социальных инициатив Президента. В свою очередь работники медицинской сферы поделились, что с воодушевлением встретили социальные инициативы Главы государства. К тому же они выразили уверенность в том, что данные инициативы благоприятно скажутся на благосостоянии рудничан. 

