Қызылорда облысы, 2018 жылғы 5 сәуір  


Халық қалаулылары Сыр өңіріндегі сапары 
барысында Шиелі ауданына келді   

Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінің депутаттары, нұротандықтар Д.Мыңбай, Б.Кесебаева, Ф.Қаратаев, А.Дәуренбаев, А.Ералиев Сыр өңіріндегі жұмыс сапары барысында Шиелі ауданында болып, бір қатар нысынадарды аралап, ұжымдарымен кездесті. 

Халық қалулылары алдымен «Мөлдір и К» ЖШС-нің құс шаруашылығы жұмысымен танысты. «Мөлдір и К» ЖШС 2016 жылы іске қосылған. Жалпы құны 165 млн. Жергілікті бюджеттен 10 млн.теңге қаражат бөлінген. Өткен жылы «Бизнестің жол картасы - 2020» бағдарламасы аясында қосымша       33 млн. 500 мың теңге құйылып, 2 цех іске қосылды. Құс фермасы тәулігіне 20 мың дана жұмыртқа өндіріп, өңір тұрғындарын қамтасыз етіп отыр.  
«Тәулігіне 20 мың дана жұмыртқа өнідіру арқылы облыс көлеміндегі жұмыртқа бағасының төмендеуіне үлкен көмек жасап отырмыз. Алдағы уақытта ет бағытындағы құс өсіруді жолға қойып, жылына 65 тонна құс етін өндіруді жоспарлап отырмыз», - деді ферма басшысы Н.Мырзабеков. 
Депутаттардың келесі нысаны Көкшоқы ауылдық округінде орналасты. Бұл жерде, 2008 жылы қараша айында құрылысы аяқталып, іске қосылған жылыжай жұмысы таныстырылды. Жылыжайдың жалпы көлемі 35 соттық жер. Құрылысына 21,0 млн.теңге қаржы жұмсалған. Қызанақ, қияр көкөністері егіліп, жылына 20 тонна қияр, 10 тонна қызанақ өнімі алынылуда. 
«Сыр өңірінің даму қарқыны жоғары деңгейде. Ауыл өссе, ел дамиды. Шиелі ауданының бүгінгі тыныс-тіршілігіне көңіліміз толды. Кәсіпкерлер мен фермерлердің ауылдың өркендеуіне үлес қосқаны қуантты. Соның ішінде құс фермасының да, жылыжай кешенінің де жұмысына ризамыз. Шетелдің химикаттары толтырылған тауарын алғаннан гөрі, өзіміздің кәсіпкерлерді қолпаштап, «Қазақстанда жасалған» белгісін қолдағанымыз жөн», - дейді депутат Д.Мыңбай. 
 Кездесулер барысында халыққа Президенттің бес әлеуметтік бастамалары толығымен жеткізіліп, жұмысшылар тарапынан талқыға түскен сұрақтар мен ұсыныстарға жауап алынды. 
Кызылординская область, 5 апреля  2018 года 
 
В ходе поездки в Кызылординский регион народные 
избранники от партии «Нұр Отан» посетили Шиелийский район  
Депутаты Мажилиса Парламента РК, члены Фракции партии «Нұр Отан» Д.Мынбай, Б.Кесебаева, Ф.Каратаев, А.Дауренбаев, А.Ералиев посетили село Кокшокы Шиелийского района. 
Народные избранники ознакомились с работой ТОО «Мөлдір и К», введенного в эксплуатацию в 2016 году. Общая стоимость проекта 165 млн.тенге, в том числе из местного бюджета выделено 10 млн.тенге. На дополнительно полученные 33 млн.500 тыс.тенге по программе «Дорожная  карта Бизнеса - 2020» введено в эксплуатацию 2 цеха. В сутки предприятие производит 20 тыс. штук яиц. «Мы получаем 20 тыс.штук яиц в сутки,   благодаря этому оказывается влияние на снижение цены на яйца в регионе. В планах развитие  производство мяса птицы до 65 тонн в год», - говорит руководитель Н.Мырзабеков.  

Следующим объектом посещения депутатов стала теплица. Теплица расположена на участке из 35 соток земли.  Затраты на строитльство составили 21,0 млн.тенге. В год получают 20 тонн огурцов, 10 тонн помидоров. 

«Темпы развития региона на высоком уровне. Если растет село, соответственно развивается страна. Мы довольны жизнедеятельностью  Шиелийского района. Радует и то, что предприниматели и фермеры  вкладывают свою лепту в процветание села. Работа тепличного комплекса поставлена на должный уровень. Чем покупать товары зарубежных производителей, наполнены химикатами, лучше оказывать содействие нашим  предпринимателям, и использовать знак «Сделано в Казахстане», -  сказал депутат Д.Мынбай. 
 В ходе встреч с коллективами предприятий, депутатами доведены основные направления Пяти социальных инициатив Президента, даны исчерпывающие ответы на все интересующие вопросы.   
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