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На пленарном заседании Мажилиса депутатами одобрен проект Закона «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Казахстан «Об Ассамблее народа Казахстана».
Следует отметить, что данный законопроект разработан во исполнение поручения, данного Главой государства на открытии третьей сессии шестого созыва Парламента Республики Казахстан 4 сентября 2017 года.  
Эта работа определена в пункте 2 Плана мероприятий по реализации поручений Президента Республики Казахстан. 

Законопроект является основой создания целостной системы правовых, социально-экономических, политических, государственно-управленческих мер, направленных на укрепление единства народа, реализацию конституционного принципа общественного согласия.

Он направлен на качественную и эффективную реализацию государственной политики по обеспечению общественного согласия и общенационального единства. 
После доклада по законопроекту Министр культуры и спорта А.Мухамедиулы ответил на вопросы депутатов. 

В своем содокладе руководитель рабочей группы, депутат С.Абдрахманов отметил, что в ходе обсуждения данного проекта Закона на заседаниях рабочих групп депутатами внесены поправки, предусматривающие дальнейшее укрепление общественного согласия и общенационального единства, создание благоприятных условий для этнокультурных объединений, сохранение и развитие традиций, языков, культуры этносов.
