«Пять социальных инициатив Президента Н.Назарбаева
и модернизация общественного сознания: эффект синергии. 

Задачи кафедр АНК»
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13 апреля 2018 года депутаты депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана в Мажилисе Парламента Республики Казахстан совместно с кафедрой Ассамблеи народа Казахстана, КГУ «Қоғамдық келісім» при акимате города Астаны и ЕНУ им. Л.Н.Гумилева в Евразийском национальном университете им. Л.Н.Гумилева провели научный семинар на тему: «Пять социальных инициатив Президента Н.Назарбаева и модернизация общественного сознания: эффект синергии. Задачи кафедр АНК».
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В научном семинаре приняли участие депутаты депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана в Мажилисе Парламента Республики Казахстан, представители секретариата Ассамблеи народа Казахстана, члены Научно-экспертной группы Ассамблеи народа Казахстана города Астаны, ученые, общественные деятели, преподаватели университетов, а также преподаватели и учащиеся филиалов кафедры АНК ЕНУ им. Л.Н. Гумилева, созданных в школах №22, №48 и в колледже Евразийского Гуманитарного института г. Астаны. 
Заведующий кафедрой АНК Казахского государственного женского педагогического университета, доктор исторических наук, профессор Кан Георгий Васильевич и заведующая кафедрой АНК, профессор кафедры истории Казахстана Павлодарского государственного университета им. С. Торайгырова Мамытова Сауле Насеновна выступали в онлайн режиме с городов Алматы и Павлодара с участием студентов и преподавателей университетов. 

Также данный семинар в онлайн режиме слушали преподаватели и студенты Кызылординского государственного университеа имени Коркыт Ата, Северо-Казахстанского государственного университета им. М. Козыбаева, Костанайского Государственного Педагогического Института,  Таразского Государственного Университета им. М. Х. Дулати и Кокшетауского университета им. Абая Мырзахметова. 
