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Проект доклада Министра обороны

в Мажилисе Парламента РК на тему:
«О развитии военного образования и науки, формировании военно-патриотического воспитания в Республике Казахстан»

Құрметті Владимир Карпович!

Армысыздар құрметті депутаттар!

Біріншіден, Сіздерге қорғаныс ведомствосына деген  қамқорлығыңыз үшін алғыс білдіремін.

Негізгі баяндамамды бастамас бұрын Сіздердің назарларыңызға бүгінгі тақырып бойынша шағын бейнематериалды ұсынамын.
(просмотр видеоматериала)

Қарулы Күштер – бұл ұлттық мүддемізді сақтау, аумақтық тұтастық пен егемендікті қорғау кепілі.

Слайд 2. 
Мемлекеттің әскери қауіпсіздігін қамтамасыз ету саласындағы маңызды міндеттің бірі – білікті әскери маман даярлау, жастарды әскери патриоттық тәрбиелеу болып табылады. Бұл міндет Қазақстан Республикасының барлық әскери саласында іске асырылады.
Преодолев сложный этап становления и 25-летний рубеж своего развития, Вооружённые Силы независимого Казахстана с каждым годом наращивают мощь, повышают свою боевую способность.

Задача по подготовке профессиональных кадров встала сразу же, как только были образованы Вооружённые Силы. 
В результате проведённой работы сегодня можно уверенно констатировать, что национальная система военного образования в нашей стране создана и отвечает всем современным требованиям.
Президент Республики Казахстан - Верховный Главнокомандующий Вооружёнными Силами Нурсултан Абишевич Назарбаев обозначил, что: «Казахстан стал одним из немногих государств, где создан полный цикл подготовки военных кадров от первичного звена сержантов, до генералов по различным отраслям военного дела».

Слайд 3.
Благодаря вашей поддержке, уважаемые депутаты в 2015 году в Закон Республики Казахстан «Об образовании» внесены значительные изменения в части специфики военного образования. Комплексно систематизированы позиции, охватывающие весь образовательный процесс в военных учебных заведениях.
Внесённые впервые поправки расширили академическую и управленческую самостоятельность военных учебных заведений, дали возможности определять формы и технологии образования, самостоятельно открывать новые специальности.
В целях дальнейшего совершенствования военного образования в 2017 году также при вашей поддержке внесены изменения в Законы об обороне, воинской службе и статусе военнослужащих, которые законодательно закрепили за Министерством обороны вопрос контроля подготовки своих кадров.
Слайд 4.  Созданная единая система военного образования, обеспечивает взаимосвязь по всем направлениям учебно-воспитательного процесса учебных заведений  всех уровней образования, в том числе карьерного роста военного специалиста.

Через Государственный общеобязательный стандарт образования военные учебные заведения вошли в единое образовательное пространство государства.

Слайд 5. 
В целях реализации Послания Главы Государства народу Казахстана «Новые возможности развития в условиях четвертой промышленной революции» ведётся работа по цифровизации учебного процесса. Цель - построение единого информационного пространства, объединяющего все военные учебные заведения и органы военного управления.

Слайд 6. 
Учебный процесс в военных учебных заведениях интегрирован с планом боевой подготовки Вооружённых Сил, где слушатели и  курсанты  совместно с войсками принимают участие во всех учениях. Увеличено время проведения войсковых стажировок, практических занятий.

Определена конкретная роль и участие в подготовке кадров основных заказчиков - руководителей всех видов и родов войск.

Слайд 7.  В 2018 году Указом Верховного Главнокомандующего Национальному университету обороны имени Первого Президента Республики Казахстан – Елбасы присвоен особый статус.  Университет является ведущим межведомственным и международным военным научно-образовательным центром в системе военного и специального образования, не имеющим аналогов в Центральной Азии.

Университет обороны вошёл в состав Евразийской ассоциации университетов, Оксфордского Академического Союза, Ассоциации Азиатских университетов.

По инициативе оборонного ведомства проводится работа по созданию Ассоциации высших военных учебных заведений Содружества Независимых Государств. Впервые создан Координационный Комитет государств-участников Содружества Независимых Государств по военному образованию.

Слайд 8. 
Развивается тесное сотрудничество с ведущими учебными заведениями страны, в том числе с «Назарбаев Интеллектуальные школы».
Сокращена подготовка военных кадров за рубежом. Обучение за рубежом производится только по специальностям, по которым не осуществляется подготовка в Казахстане.

В 2017 году впервые на базе Военно-инженерного института радиоэлектроники и связи проведена международная Олимпиада по математике среди военных учебных заведений Содружества Независимых Государств, где наши курсанты заняли почётное 2-е  место.

Значительно увеличился конкурс на поступление во все  военные учебные заведения.

Средний балл Единого Национального Тестирования поступивших в военные учебные заведения поднялся с 60 в 2014 году до 95 баллов в 2017 году.
В Национальном университете обороны созданы 
9 факультетов, в том числе силовых госорганов. 
Численность переменного состава университета увеличена  до 352 человек. С использованием Дистанционных образовательных технологий обучаются ещё 108 военнослужащих и служащих.
Ежегодно через систему переподготовки и повышения квалификации проходит более 3500 человек.

Слайд 9.   В Военном институте Сухопутных войск с 2016 года начата подготовка по новым специальностям: материально-технического и военно-медицинского обеспечения.
В Военном институте Сил воздушной обороны начата подготовка кадров по специальности «Управление беспилотными летательными аппаратами».

С 2016 года в Военно-инженерном институте радиоэлектроники и связи впервые начата подготовка специалистов радиоэлектронной разведки и радиоэлектронной борьбы, защиты информации.
Слайд 10. 
Подготовка мобилизационного резерва – офицеров запаса ведётся на 30 военных кафедрах при гражданских высших учебных заведениях, которая охватывают все регионы страны.

Данная система подготовки также является дополнительным источником комплектования первичных офицерских должностей, а также играет ключевую роль в военно-патриотическом воспитании студенческой молодёжи.
Многие из вас в своё время закончили военные кафедры, получили воинскую специальность. Например Сапар Қайратұлы (Ахметов), Аманжан Макаримович (Жамалов) являются подполковниками запаса, Абдуманап Елікбайұлы (Бектурганов) и Марат Дарибекович (Бопазов) старшие лейтенанты. Сегодня 37% из ныне действующих наших офицеров – выпускники военных кафедр.
Этим я хочу отметить, важность роли военных кафедр в подготовке военных кадров.

Слайд 11.  В 2017 году разработаны и утверждены Правила подготовки граждан по Программе офицеров запаса.

В целях совершенствования системы подготовки мобилизационного резерва, в текущем году разработана Концепция, в которой определены комплекс мероприятий и  основные направления её развития.
Уровень подготовки военных кадров позволяет успешно решать задачи по боевой и мобилизационной готовности войск и повышения обороноспособности страны.

Слайд 12.
Уважаемые депутаты!
Повышение и укрепление обороноспособности государства невозможны без развития военной научной мысли. Научная деятельность в Вооружённых Силах начала активно развиваться с обретением независимости. На сегодняшний день можно сказать о структурно сформированной системе военно-научных исследований.

В ведомстве создано Управление военной науки и инноваций, которое курирует научно-исследовательские институты, военного искусства, вооружения и военной техники, объединённые в Военный научно-исследовательский центр, научные отделы всех военных учебных заведений.
За минувшие годы в Университете обороны сформирована передовая научно-экспериментальная база, которая была презентована депутатам Мажилиса Парламента в январе текущего года.

Основными направлениями деятельности научных лабораторий являются исследование вопросов создания отечественной военной робототехники, беспилотных летательных аппаратов, военно-космических и информационных технологий.
В целях укрепления собственной военно-научной школы нами проводится работа по повышению остепенённости профессорско-преподавательского состава военных учебных заведений.
На сегодняшний день в Университета обучается 61 докторант, за рубежом соискателями учёной степени закреплены 67 офицеров.

В рамках этой системы активно проводятся военно-научные исследования. 
Ежегодно растёт количество выполнения научно-исследовательских работ на безвозмездной основе.

Вместе с тем, имевшиеся проблемы отсутствия механизма финансирования в определённой степени ограничивали развитие военной науки.

В 2017 году при поддержке депутатов Комитета по международным делам, обороне и безопасности внесены изменения в Закон «Об обороне и Вооружённых Силах Республики Казахстан» в части, касающейся вопросов развития военной науки.
Слайд 13. Введены такие понятия как научное обеспечение обороны, оборонные исследования, правила финансирования оборонных исследований. В текущем году в Министерстве обороны создан Совет оборонных исследований, который определяет стратегические оборонные инициативы в части приоритетных целевых инновационных технологий, а также принимает решение на проведение оборонных исследований.
Совместными усилиями силовых госорганов в 2017 году было открыто новое приоритетное направление развития науки – «Национальная безопасность и оборона».

Слайд 14.  Впервые за долгие годы силовые структуры страны приняли участие в объявленном Комитетом науки конкурсе на грантовое и программно-целевое финансирование.

Национальным университетом обороны в рамках конкурса поданы заявки, из которых прошли Государственную научно-техническую экспертизу и одобрены Национальным научным советом 16 научных проектов и программ.
Слайд 15.  
Всего в рамках конкурса для выполнения проектов Министерства обороны на три года выделено 1 млрд. 365 млн. тенге. 
Отмечу, что часть из них имеет отношение 
к цифровизации нашей Армии, а результаты исследований, проведённые в наших лабораториях будут использоваться в интересах всех силовых ведомств, а также реализовываться на отечественных оборонных предприятиях. 
Однако, ещё не решён технический вопрос заключения договоров с Комитетом науки. Имеются некоторые законодательные ограничения на проведение грантовых научных исследований для военных учебных заведений.
Отмечу, что 2017-2018 годы для Министерства обороны являются в этом вопросе переломными. Задачи, стоящие перед нами требуют активизации самостоятельных действий по организации проведения научных исследований. 

На сегодняшний день прорабатывается вопрос об объявлении собственного конкурса на проведение научных исследований на 2019-2021 гг.

Благодаря депутатской инициативе проводится работа по совершенствованию законодательной базы в части, касающейся оказания платных услуг военными учебными заведениями, в том числе по совместному использованию научных лабораторий. Данные инициативы позволят придать статус коллективного пользования высокотехнологичным лабораториям Национального университета обороны и будут способствовать коммерциализации результатов научных исследований и дальнейшему развитию военной научно-экспериментальной базы.

Хочу отметить особую роль «Академии военных наук», которая принимает активное участие в научных проектах в интересах обороны.
Слайд 16. Министерство обороны заинтересовано в использовании всего передового научного потенциала страны.

К примеру, в марте текущего года создана совместная рабочая группа по определению возможностей использования потенциала ведущего научно-образовательного флагмана страны – Назарбаев Университета в интересах Минобороны. 
Сотрудничество с Назарбаев Университетом, возможностей его лабораторий и технопарка, 
рост возможностей собственных лабораторий и уровня образования призывной молодёжи, побудили нас 
к формированию военно-научного взвода.
В феврале текущего года Министерством обороны принято решение использовать научный потенциал студентов, обучающихся на военных кафедрах при ведущих ВУЗах страны.

Многие высокообразованные студенты по окончании военной кафедры, с ростом интеллектуализации наших Вооружённых Сил, имиджа и привлекательности условий армейской службы проявляют желание служить государству на контрактной основе.

Таким образом, Министерством обороны сформирована и реализуется обновлённая модель проведения оборонных и научных исследований, которая позволит вывести военную науку на новый качественный уровень.
Слайд 17.
Уважаемые депутаты! Вопросы формирования у военнослужащих нового казахстанского патриотизма и военно-патриотическое воспитание молодежи, для Министерства обороны один из важных приоритетов деятельности. 
Слайд 18. 

В целях совершенствования военно-патриотического воспитания военнослужащих, а также допризывной молодежи  в 2015 году в Астане открыт Национальный военно-патриотический центр Вооруженных Сил, а в 2017 году – филиал центра в г.Алматы, который стал координирующим органом военно-патриотического воспитания военнослужащих и допризывной молодежи. 

Слайд 19.

В целях координации деятельности военно-патриотической работы в Национальном военно-патриотическом центре создано Республиканское военно-патриотическое движение «Жас сарбаз» с филиалами во всех регионах. В состав Республиканского штаба движения, вошли представители государственных органов, других войск и воинских формирований, молодежного крыла «Жас Отан» партии «Нұр Отан», общественных и молодежных организаций. Республиканский штаб активно сотрудничает с Федерацией военно-спортивных клубов.
Слайд 20. Был разработан проект Концепции совершенствования военно-патриотической работы в Республике Казахстан до 2020 года «Ұлтжанды жас сарбаз». 
Разработан логотип движения, организован пошив формы одежды юного патриота, выпуск имиджевой продукции, утверждены тексты гимна, торжественной клятвы воспитанников, вступающих в ряды движения и утвержден План работы движения на 2018 год. 
Слайд 21. Благодаря деятельности движения в текущем году количество военно-патриотических клубов возросло до 2828, 
а охват составил 73164 детей. 
За каждой воинской частью и учреждением для оказания шефской помощи закреплены 721 школ и детских домов, где обучаются более 350 000 детей. 
Слайд 22.

Движением «Жас сарбаз» совместно с другими государственными органами и общественными организациями за последние два года в республиканском масштабе проведены 992 различных мероприятий по военно-патриотическому воспитанию молодежи, с охватом свыше 110 000 человек.
Ежегодно проводятся итоговые и отчетные форумы, выездные заседания и общественные слушания по вопросам военно-патриотического воспитания, учебно-методические сборы. 

Слайд 23. Самым масштабным из всех проведенных мероприятий явяется ежегодно проводимый военно-патриотической сбор «Айбын». В районных, городских, областных отборочных турах принимают участие более 2000 клубов с охватом более 55 000 детей, по итогам которых определяются лучшие военно-патриотические клубы. За последние три года в финальной стадии военно-патриотического сбора «Айбын» приняли участие 3110 детей. В прошлом году сбор проводился в Международном формате.
 С детьми проводились мероприятия идеологической работы, различные интеллектуальные игры, а также соревнования по военно-прикладным видам спорта. Пользуясь случаем, разрешите пригласить вас на военно-патриотический сбор «Айбын -2018», который будет проводиться в июне этого года в Карагандинской области. 
Слайд 24. В формировании образа юного патриота, особое место принадлежит ежегодно проводимому республиканскому фестивалю армейской песни «Жас улан». В прошлом году в отборочных этапах фестиваля со всех регионов страны приняли участие более 3 000 учащихся, а в финале фестиваля, который прошел в г. Астане приняли 356 молодых исполнителей.

Слайд 25.

В прошлом году во время летних каникул впервые для детей военнослужащих был организован военно-патриотический детский лагерь отдыха. Всего отдохнули 320 детей из 14 отдаленных гарнизонов, где с ними были проведены мероприятия по воспитанию патриотизма.

Слайд 26.

Открытие кадетских классов стало одним из направлений деятельности движения «Жас сарбаз». При поддержке  Министерства образования и науки, общественных фондов открыт 101 кадетский класс, в которых обучаются около 3000 детей, которые стали важной социально-педагогической основой для патриотического воспитания молодёжи. 

На традиционной основе проводятся всевозможные военно-патриотические акции, конкурсы, викторины, военно-полевые игры, военизированные эстафеты.

Слайд 27.

Ежегодно в учебных заведениях проводятся уроки мужества. В прошлом году в рамках Дня защитника Отечества 
в 3600 проведены уроки мужества с охватом более 50 000 учащихся, для чего были задействованы более 6000 военнослужащих и ветеранов Вооруженных Сил.

За последние два года комплексная информационно-пропагандистская группа Министерства обороны побывала во всех регионах страны, в общей сложности этой работой было охвачено более 120 тыс. допризывной молодёжи, военнослужащих и членов их семей.
Слайд 28. 

Кроме того, учитывая, что информация является одной из базовых человеческих потребностей и фундаментом социальной организации жизни общества, она также является активным способом и средством военно-патриотического воспитания.
В этой связи, информационная политика оборонного ведомства ориентирована на интересы общества. Оно должно знать все о сегодняшней армии Казахстана.

Для качественной реализации информационно-имиджевой работы в Министерстве обороны созданы Департамент информации и коммуникаций, Управление информационного обеспечения - пресс-центр, расширены полномочия в сфере киберпространства, в видах и родах войск, региональных командованиях, департаментах по делам обороны созданы пресс-службы.
Проведённые изменения позволили вывести на новый уровень информационную работу, направленную на повышение имиджа Вооружённых Сил, формирование позитивного образа военнослужащего и в целом на военно-патриотическое воспитание молодёжи. Таким образом, мы создали единую информационную инфраструктуру. 

В 2017 году в Средствах массовой информации и социальных сетях опубликовано более 9100 информационных материалов.
За последние два года подготовлено 25 документальных фильмов, более 160 видеороликов, порядка 1500 видеосюжетов информационно-имиджевой и военно-патриотической направленности.

Слайд 29.

Таким образом, благодаря совместной деятельности  всех заинтересованных структур военно-патриотической работой охвачены более полумиллиона молодых казахстанцев, что составляет 13,2% всей молодежи страны.

Уважаемые депутаты!
Учитывая, что у нас в стране около 4 млн. молодежи,  полагаем, что это сфера деятельности государственных и местных исполнительных органов. При этом,  необходимо создание Единой комплексной системы военно-патриотического воспитания подрастающего поколения по всей вертикали: «Семья – Школа – Учебное заведение – Армия -Трудовой коллектив». 

В этой связи, для дальнейшего совершенствования работы по военно-патриотическому воспитанию молодёжи, предлагаем:
1. В Национальный доклад «Молодёжь Казахстана» включить раздел по военно-патриотическому воспитанию и соответственно проведение исследования состояния данной работы.
2. Рассмотреть выделение социальных грантов для проведения мероприятий военно-патриотической направленности, необходимый ресурс для методического и материально-технического обеспечения военно-патриотического движения в регионах.
3. Рассмотреть порядок подбора и расстановки преподавателей начальной военной подготовки, программу курсов повышения квалификации преподавателей-организаторов начальной военной подготовки на базе военных кафедр высших учебных заведений, а также повышение статуса преподавателей начальной военной подготовки. 
Слайд 30.

4. Продолжить практику создания кадетских классов в каждой школе страны. Создание таких классов позволит повысить  дисциплину и успеваемость, сформировать активную гражданскую позицию у учащихся. В случае открытия в каждой школе хотя бы одного кадетского класса, можно довести общее количество военно-патриотических организаций до 7737, с охватом более 230 тысяч детей.

К примеру, кадетский класс, открытый в средней школе 
№ 13 г. Астаны при поддержке общественного фонда «Жан досым» Республиканской ассоциации «Асыл бала» одним из учредителей которой является уважаемый депутат Мажилиса Парламента Загипа Яхьяевна Балиева позволил исправить неблагополучную обстановку в районе поселка Силикатный. Теперь каждый родитель стремится отдать своих детей в эти классы.

Слайд 31.

5. Активизировать военно-патриотическую работу в регионах, для чего акимам областей, городов Астана и Алматы, рекомендовали бы создать Координационные Советы по развитию военно-патриотического движения «Жас сарбаз» в регионах под руководством заместителей акимов. Необходимо рассмотреть вопрос обеспечения единой формой одежды воспитанников клубов, кадетских классов.
6. Рассмотреть возможность организации подписки на газету «Сарбаз» и журнал «Айбын» в учреждениях образования. Эти издания способствуют военно-патриотическому воспитанию молодежи, станет хорошим источником информации. 
Құрметті депутаттар!

Мен баяндамамда Қорғаныс министрлігі осы бағыттар бойынша жүргізетін жұмыстарға қысқаша тоқталып өттім. Қабылданатын жүйелі шараларды іске асыру жоғары білімді, білікті әскери кадрларды жаңа қазақстандық патриотизм рухында мақсатты тәрбиелеуге мүмкіндік береді деп санаймыз. 

Осы сәтті пайдалана отырып, Сіздерді 2018 жылғы                     9 маусымда болатын Қазақстан Республикасының Тұңғыш Президенті – Елбасы атындағы Ұлттық қорғаныс университетінің  20-сыншы мерейтойлық оқу бітіру                             іс-шарасына шақырамын. 

Назарларыңызға рахмет.      
Уважаемые депутаты!

В своём выступлении я вкратце изложил о проводимой работе Министерством обороны по этим направлениям. Считаем, что реализация принимаемых системных мер позволит целенаправленно воспитывать высокообразованные, высокоинтеллектуальные военные кадры в духе нового казахстанского патриотизма.

Пользуясь случаем, разрешите пригласить вас на юбилейный 20 выпуск Национального университета обороны имени Первого Президента Республики Казахстан – Елбасы, который состоится 
9 июня 2018 года.

Благодарю за внимание.
