Заседание Совета Ассамблеи народа Казахстана

27 апреля 2018 года депутатская группа Ассамблеи народа Казахстана Мажилиса Парламента Республики Казахстан приняла участие в работе расширенного заседания Совета Ассамблеи народа Казахстана с участием Государственного секретаря Республики Казахстан Г.Н. Абдыкаликовой
Г.Н. Абдыкаликова поздравила с почетным званием и вручила патенты послов дружбы Ассамблеи народа Казахстана видному российскому политическому и общественному деятелю Руслану Аушеву и государственному и общественному деятелю Германии Генриху Цертику.
На повестке дня рассматривался ряд вопросов. С докладом «О деятельности депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана Мажилиса Парламента Республики Казахстан по подготовке проекта Закона РК «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Казахстан «Об Ассамблее народа Казахстана» выступил руководитель депутатской группы Ассамблеи народа Казахстана С.А.Абдрахманов. 
Также присутствующим заместитель акима Мангыстауской области М.Н.Скаков представил информацию «О деятельности ассамблеи народа Казахстана Мангыстауской области». Кроме этого, заместители Председателя Ассамблеи народа Казахстана выступили с информацией о деятельности республиканских общественных объединении.
[bookmark: _GoBack]Присутствующие на заседании отметили, что Ассамблея народа Казахстана оказывает содействие государственным органам в выработке основных направлений государственной поддержки деятельности этнокультурных объединений Ассамблеи в сфере сохранения и развития традиций, языков, культуры в соответствии с законодательством Республики Казахстан. 
Они выразили надежду, что поправки в Закон «Об Ассамблее народа Казахстана», над которым работали депутаты Парламента, общественные деятели, эксперты, представители этнокультурных объединений, послужат эффективным механизмом совершенствования казахстанской модели общественного согласия и общенационального единства. 

