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Вел заседание руководитель фракции "Народные коммунисты" в Мажилиса Парламента Республики Казахстан КОСАРЕВ В.Б. 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Уважаемые товарищи! Позвольте вас приветствовать на открытом заседании фракции "Народные коммунисты" в Мажилисе Парламента Республики Казахстан! Мы пригласили на это заседание всех, кто считает своим долгом способствовать развитию кооперативного движения в сельском хозяйстве Казахстана. Спасибо вам за взаимопонимание. Я прошу вас активно участвовать в работе. 

Если кому-то не достался микрофон, перейдите. У нас сегодня участие небольшое, потому что много рабочих групп. Завтра мы обсуждаем бюджет и Налоговый кодекс. Все заняты. Поэтому у нас есть свободные места с микрофонами. Перейдите. 

Дорогие товарищи! Почти два года назад был принят Закон "О сельскохозяйственной кооперации". Этот закон открывает возможности участия для сельских подворий, которые сейчас не организованы ни в какой форме, в производительной деятельности по производству продукции животноводства, огородничества, садоводства и так далее. 

В стране сейчас около 1,5 миллиона частных подворий. В селе, кроме того, довольно тяжелое материальное положение, потому что сельхозтоваропроизводители, руководители сельских подворий затрудняются в сбыте своей продукции по достойной цене. Перекупщики, которые как вороны налетают в подворья, скупают мясо, молоко за полцены и ниже, а на рынок везут по поднебесным ценам. 

Если в селе литр молока стоит (вы не дадите мне сказать неправду) 57 тенге в среднем, то на прилавках Астаны молока по цене ниже, чем 320-350 тенге, не сыскать, а кисломолочная продукция стоит еще выше. 

Заготовители-перекупщики скупают мясо в деревне, ауле по 600-700 тенге, приговаривая: я тебе оставляю копыта, я тебе оставляю голову, я тебе оставляю селезенку и печенку, увозят остальное мясо и продает по 1800 тенге. Я считаю, что производителю от производства этого продукта достается крайне мало. 

Мы посчитали, что работница домашнего хозяйства получает от молока в виде заработной платы не более 10 тенге. Вы поняли меня? 10 тенге - зарплата. Остальные расходы из 57 тенге уйдут на пастьбу скота, прививки и так далее, а главное - на корма, которые сейчас стоят от 22 до 35 тысяч тенге за тонну. Это очень большие расходы. 60-70 тысяч надо отдать только за корма. Остается с гулькин нос. 

Вот почему мы встречаем случаи, когда хозяйки сельских подворий прекращают доить коров, пускают теленка, надаивают себе вечерком, чтобы забелить чай, а остальное выкармливают теленку. Я думаю, что это очень серьезная потеря для всей нашей сельскохозяйственной отрасли. 

И не только это. Мы хотим обратить внимание сегодня еще и на то, что сельское подворье скудеет от того, что доходы его ниже, чем расходы на 30-40 процентов. 

Коммунистическая народная партия не так давно проводила подворные исследования, и мы определили, что доходы подворья в среднем составляют 136 тысяч тенге в год, а расходы - более 180 тысяч. То есть каждое хозяйство расходует гораздо больше денег, чем зарабатывает. 

Кроме того, мы сегодня видим, что растут цены и на бензин, и на уголь, и на автобусные перевозки, и так далее. Все это усложняют дело. 

У нас происходит сокращение поголовья скота. Товарищ Айтуганов будет говорить о том, что мы в этом году сохранили на уровне поголовье. Я согласен, дорогой мой Кайрат, но нам нельзя забывать, что поголовье скота в индивидуальном секторе в 2016 году было не выше, чем в 1993 году. Годы идут, время уходит, а мы стоим на месте. 

Мы, коммунисты фракции, считаем необходимым проработать вопрос, посмотреть, что делается так, что делается не так, чтобы каким-то образом повлиять на положение вещей в нашем сельском хозяйстве. 

Я вам приведу немало примеров, когда хозяйства Рафальского, Ескендирова доят на одну голову коровы 7-8 тысяч литров, а в соседнем дворе доят 2,5 тысячи. 

Кроме того, мы видим, как совершенствуется кормовая база. Если в предприятиях, которые на всю мощность, опираясь и на землю, и на передовой опыт, используют корма… Вот у нас сидит один там товарищ из села, он использует для корма коров тыкву, морковку, прочее, зеленые корма, все лето косит травосмеси. И травосмеси, к моему восторгу, дают урожай в 70-90 тонн с гектара! Это, товарищи, превосходно! Поэтому и удой - 8000. 

Я считаю, что кооперирование, концентрация производства непременно приведут к повышению продуктивности за счет кормления, технологий, содержания, опираясь на современную науку и опыт передовых стран.

Кроме того, я считаю, у нас неисчерпаемые возможности для кооперативов технического перевооружения. У нас на сегодня сельское хозяйство, я шепотом вам скажу, в частном подворье доведено до первобытного состояния. Технология: подойник, полторашка, рынок. Вот и вся технология. Мы хотели бы, чтобы  применяли и современную технику, и технологии, и науку. 

Я думаю, может быть,  сегодня мы не будем говорить громко о том, как использовать землю для поддержки кооперативов, хотя это надо говорить уже вначале, но знаю, что мы сможем поднять  сельское хозяйство тогда, когда кооператив будет использовать на всю мощь и землю, и технику, и высокое настроение граждан, живущих в селе, для развития своей отрасли. 

Программа вам, уважаемые товарищи, роздана, в ней названы докладчики. Мы будем свободно работать до 17.15 часов, потому что этот зал займет другая группа. 

Я хочу предложить выступить с докладом товарищу Айтуганову. 

АЙТУГАНОВ К.К. Құрметті депутаттар! Құрметті жиналысқа қатысушылар! Мемлекет басшысы Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаевтың  2017 жылғы 31 қаңтардағы Қазақстан халқына Жолдауымен Үкіметке және облыс әкімдеріне "бес жыл ішінде 500 мыңнан астам жеке үй шаруашылықтары мен шағын фермерлерді кооперативтерге тартуға мүмкіндік беретін жағдай жасау" бойынша тапсырма берілген болатын.

Предпосылкой для реализации данной задачи является принятие в 2016 году Закона Республики Казахстан "О сельскохозяйственной кооперации".

Также одной из главных задач Государственной программы развития агропромышленного комплекса Республики Казахстан на 2017-2021 годы является развитие сельскохозяйственной кооперации.

В целях систематизации вопросов вовлечения в сельхозкооперацию личных подсобных хозяйств и мелких крестьянских хозяйств в июне 2016 года Правительством были одобрены меры по развитию сельхозкооперации и обеспечению продуктивной занятости сельского населения за счет использования потенциала личных подсобных хозяйств для увеличения объемов производства продукции АПК и решения вопросов продовольственной безопасности". 

Актуальность данных мер обоснована: в республике сегодня более 500 тысяч человек заняты личным подсобным хозяйством. Это огромный потенциал человеческих и прочих ресурсов для вовлечения их в товарное производство сельхозпродукции.

Я хочу отметить, что при этом 70-80 процентов молока и мяса производится сегодня в Казахстане личными подсобными хозяйствами. Однако данный объем продукции не попадает на переработку из-за нерешенности таких вопросов, как заготовка и сбыт произведенной продукции. В тоже время перерабатывающие предприятия Казахстана не загружены. Переработка молока сегодня достигает 60 процентов, но это максимально. Вообще мы провели анализ по всему Казахстану, сегодня у нас заводы загружены от 7 до 60 процентов, остальное - пустое, не занято. По мясу еще меньше - от 10 до 38 процентов. Можно сказать, что наши мясокомбинаты стоят без мяса, то есть без сырья. 

Ключевым моментом является объединение личных подсобных хозяйств в сельскохозяйственные кооперативы через создание сети пунктов по приему молока, семейных откормочных площадок, семейных тепличных хозяйств, производство плодоовощной и другой продукции. 

Кроме того, процесс урбанизации оставляет сельскую местность с ограниченными доходами и возможностями трудоустройства сельских жителей.

В настоящее время для решения указанных вопросов приняты меры по объединению личных подсобных хозяйств в сельскохозяйственные кооперативы в целях централизованной организации деятельности в производстве и сбыте сельскохозяйственной продукции. 

Основными видами, которые мы сегодня рассматриваем, являются пункты по приему молока и забою скота, откормочные площадки. Кроме того, создаваемые сельскохозяйственные кооперативы могут заниматься заготовкой шерсти и шкур, заготовкой плодов и овощей, пчеловодством, семейным птицеводством, товарным рыбоводством и так далее. Для масштабного вовлечения личных подсобных хозяйств в кооперативы необходимо было создать условия для льготного кредитования  и субсидирования, а также обучить в первую очередь основам кооперации.

За период реализации данной программы Правительством, в том числе и Министерством сельского хозяйства, были приняты следующие  меры:

- подписаны планы мероприятий, определены индикативные показатели по созданию сельскохозяйственных кооперативов. В наших планах было создать 467 сельскохозяйственных кооперативов в этом году;

- проведен мониторинг ранее созданных кооперативов и разработаны детальные планы их развития;

- по освещению в СМИ, о чем мы говорили вчера, разработаны отдельные страницы на официальным сайте Министерства сельского хозяйства и Центра агрокомпетенции (fermers.kz). Создан бесплатный call-центр, на который любой желающий может обратиться по вопросам создания кооперативов. На сегодня мы получили более 15000 звонков. Также проводятся точечные консультации для председателей и членов кооперативов через Центр агрокомпетенции; 

- в августе 2016 года и феврале текущего года во всех 160 районах проведены семинары с участием сельского населения, председателей кооперативов, заместителей акимов районов и акимов сельских округов, обучено 2300 таких людей; 

- утверждены новые кредитные продукты, направленные на дополнительное финансирование развития кооперативов.

Я хочу более подробно остановиться на тех примерах, которые сегодня есть, на результатах. Что было сделано? Приоритеты по нашим субсидиям, вы прекрасно знаете,  мы отдали в первую очередь оплачивать кооперативам. Приоритет - направление кооперативам. На местах, может быть,  многие об этом не знают. В мае я давал интервью и говорил, что некоторые кооперативы, акимы районов на местах создали для "галочки". Они зарегистрировали, аким или заместитель акима приглашают: в твой района - пять, тебе десять кооперативов. Создавали, да. Понасоздавали. Есть печать, есть устав и так далее. Дальше они даже не знали, что делать. 

Поэтому Министерство сельского хозяйства инициировало обучение акимов сельских округов, заместителей акимов. У нас создан специальный департамент по развитию кооперации, который ежедневно работает над этой проблемой. 

Здесь предусмотрено выделение субсидий за единицу реализованного объема продукции, в данном случае - молока, за голову сданного скота на убойный пункт, удешевление стоимости приобретенных комбикормов, а также на возмещение 50 процентов расходов, понесенных субъектом АПК на приобретение оборудования и техники. С начала 2017 года (не скажу, что с января, мы начали примерно с марта, когда приняли правила) просубсидировано 11,2 тысячи тонн молока. Уже просубсидировано. Это говорит о том, что эта продукция поступила на молзаводы, раз они получили субсидии. Также просубсидирован забой 2 тысяч голов бычков, а также более 200 единиц техники и оборудования. Прием до сих пор заявок продолжается. 

Кроме того, разработана схема приобретения модульных молокоприемных и убойных пунктов. Я хочу более подробно остановиться и объяснить, скажем, на пальцах, как это делается. Сегодня даже при объединении личных подсобных хозяйств в кооперативы (мы ставим, условно говоря, 20 членов кооператива), они создают кооператив по первому направлению - по сбору молока из личных подсобных хозяйств. Сегодня самое недорогое оборудование в молокоприемный пункт стоит 5 миллионов тенге. Это казахстанское содержание, производится в Усть-Каменогорске - Ульбинская модульная компания. 5 миллионов. Представьте, что объединились 20 человек, но мы не можем сложиться по 250 тысяч, это нереально на селе, даже в городе нереально, если откровенно сказать. 

Поэтому Министерством сельского хозяйства были разработаны кредитные продукты, которые дают возможность покупать без денег. Для этого у нас есть Фонд финансовой поддержки. Кооператив обращается в Фонд финансовой поддержки и говорит, что документы у меня все есть, мы хотим купить молокоприемный пункт, условно, емкостью 2 тонны, денег нет. Берут у него бизнес-план, рассматривают, говорят: хорошо, мы вас поддерживаем. Теперь обращается в управление сельского хозяйства или акимат области, который выплачивает Аграрной кредитной корпорации от государства 2,5 миллиона как первоначальный взнос. Государство помогает кооперативу. Это первоначальный взнос. 2,5 миллиона берут в кредит на 7 лет под 6 процентов годовых.  Таких условий не было. 

Молокоприемный или убойный пункт ставят на селе, мы начинаем сбор молока, допустим, избрали председателя, второй - ветврач, третий - приемщик молока. Три человека - максимально. Принимают молоко, и это молоко ежедневно один-два раза в день молокозавод забирает. За каждый литр молока, сданного на молзавод, государство ежемесячно  выплачивает за один литр сданного молока 10 тенге. 

Представьте, если он сдает летом (у нас есть живые примеры, мы можем показать фильмы) 2-4 тонны, зимой меньше, представьте, они максимально загружены и сдают в день 4 тонны, в летние месяцы - 100-120 тонн. Умножьте на 10 тенге. Эти деньги приходят в кооператив. Кооператив рассчитывается с Фондом финансовой поддержки, выдает зарплату и так далее. Этот бизнес на местах надо местным исполнительным органам все это на пальцах показывать, только тогда  у нас будет кооперативное движение. А так сидеть в кабинетах, и народ не знает, к сожалению, даже те льготы, которые дает им государство. 

То же самое и по убойным пунктам. Там съема такая же - беззалоговая, без первоначального взноса. Государство оплачивает за мясоубойный пункт. Та же самая субсидия - 50 процентов от стоимости. Там есть абсолютные цифры. 

Кроме того, за каждую голову забитого бычка, там требование есть, государство выплачивает 20 тысяч тенге этому кооперативу. Это мощная поддержка. Такой поддержки никогда в государстве не было. 

Владислав Борисович прав. Чтобы перекупщики  не выкупали,  коллектив кооператива сам решает, с кем заключить договор, он будет продавать на рынки, в рестораны или через какие-то магазины. Нет посредников. Кооператив - розница. Кроме того, получает 20 тысяч за голову забитого скота. Кроме того, голова, сердце, мягкий, твердый сбой остаются в кооперативе. Это дополнительный доход. 

Вот эти простые вещи объяснять надо. Мы считаем, что кооперативное движение - это будущее нашего села. 

Мы начали эту работу в 2016 году, но массово начали работать, когда была принята государственная программа. Буквально на следующей неделе, 23 октября, мы будем отчитываться перед Правительством по исполнению государственной программы, в том числе и по кооперативам. 

Начиная со второго полугодия 2016 года (прошло чуть больше года) в Казахстане создано 1034 спасибо сельскохозяйственных кооперативов, в том числе 371 - молокоприемные  пункты, 529 - с убойным пунктом и 134 - с прочими видами деятельности. На сегодня вовлечено в кооперативное движение, если могу себе так сказать, порядка 56 тысяч личных подсобных хозяйств. Заготовлено 13 тысяч тонн мяса, 44 тысячи молока. Эта динамика с каждым днем повышается. 

Проводится работа по оснащению необходимым оборудованием, потому что каждый кооператив… Здесь присутствуют наши специалисты, эксперты, каждый эксперт занимается  определенной областью, он знает эти кооперативы. Они выезжают один раз в квартал в регионы по всей области и знают всех, кто сегодня действует, чем им надо помочь. 

Из созданных 1034 сельскохозяйственных кооперативов имеют необходимое оборудование 54 процента, половина создана пока на бумаге, но надо сказать, что они двигаются. Может быть,  вчера создали. Может быть,  месяц назад они подали документы. То есть, называется, документы в пути. 54 процента имеют, в том числе 73 процента оснащены уже молблоками, так же и по другим направлениям. 

Мы считаем, что деньгами, которые сегодня выделены, до 1 декабря мы оснастим из всех кооперативов, которые уже зарегистрированы, 95 процентов. Мы считаем, это большая победа, если они будут работать. 

Этот первый год не характерный, но мы будем считать, что полный год - это 2018 год (с 1 января по 31 декабря), тогда можно сказать более конкретно, потому что пока была принята программа и так далее. Поэтому данный год немного не совсем характерный. 

В целом на поддержку сельскохозяйственной кооперации в текущем году государство выделило 52 миллиарда тенге. По Программе продуктивной занятости - 27 миллиардов тенге и пополнение уставного капитала "КазАгро" через Аграрную кредитную корпорацию и через фонд - 25 миллиардов тенге. На текущую дату 50 миллиардов 6 миллиардов тенге освоены, если перевести в проценты, это 96 процентов. 

Мы столкнулись с тем, что сегодня закончился третий квартал, и в третьем квартале мы практически все деньги освоили. Сегодня многие области испытывают недостаток в деньгах. Они пишут в Правительство, обращаются к вам, что нужны дополнительные деньги. 

Кроме того, по Программе продуктивной занятости ведет обучение "Атамекен", он выдает сертификаты и гарантирует, что люди, получившие сертификаты, получат деньги. К сожалению, в жизни происходит по-другому: они получили сертификаты, но деньги в этом году у нас закончились. Мы теперь ждем только 2018 год. Мы сработали быстрее, чем проучил "Атамекен". Здесь нужны синхронные действия. 

В результате на сегодня выдано 12 тысяч 270 микрокредитов, в том числе 4147 - на создание сельскохозяйственных кооперативов. Сегодня по Казахстану уже приобретено по двум направлениям (продуктивная занятость и создание кооперативов) 112 молокоприемных пунктов, 33 убойных пункта, 29 молоковозов (такие примеры есть, что кооператив покупает молоковоз, потому что ему надо вывозить), 34 рефрижератора (мясо надо везти в город), 24 семейных теплицы, 17 миникомбикормовых цехов, 2 инкубатора и 1 оборудование для фасовки меда.

 Буквально вчера звонил Сергей Александрович Терещенко и говорит, что кооперативы надо создавать по меду. В ноябре Аскар Исабекович Мырзахметов поедет в Китай, где будет договариваться по меду, сертификатам и так далее. Если это состоится, то казахстанский мед пойдет в Китай. Партия в 200 тонн сегодня уже готова только у Терещенко. 

Кооперативы не только по мясу и молоку. Это и пчелы, это и инкубаторы, и разведение домашней водоплавающей птицы и так далее. То есть здесь размах зависит от фантазии. 

Решаются вопросы дохода и трудоустройства сельских жителей. Сегодня создано именно по кооперативному движению более 13 тысяч рабочих мест. Это проблема самозанятых, потому что  нет четкого термина, кто такой самозанятый. 

Когда он создает семейную откормочную площадку, он параллельно регистрируется как индивидуальный предприниматель, то есть мы этих людей из неформального бизнеса переводим в формальный бизнес. Он становится уже налогоплательщиком, и мы четко знаем, что он и где он. 

Создано уже 8066 новых ИП только в этом году благодаря этой программе. 

Впервые проблема залогового обеспечения решается посредством гарантирования микрокредитов. Если объяснить на пальцах: человек пришел, у него нет залога, понятно, в деревне нет, если он хочет получить 3 миллиона, то наши финансовые институты просят залог - 4 миллиона. Нет такого дома, чтобы поставить. Поэтому именно государство гарантирует 85 процентов при стартапе (начальном бизнесе) через нашу организацию, государственную компанию "КазАгроГарант", то есть 15 процентов он сам вносит, в гарантии или залоге, а 85 процентов гарантирует "КазАгроГарант". Такого не было никогда. 

В текущем году в каждой области создано представительство "КазАгроГаранта", куда обращаются те, кто хочет получить для стартапов, начинающего и продолжающего бизнеса, в данном случае - 50 процентов. Стартап называется - от года до трех. Свыше трех лет - это уже раскрученный бизнес, там "КазАгроГарант" может гарантировать 50 процентов, для начинающих - 85 процентов. Это мощная поддержка государства. 

В этом году уже рассмотрено 242 заявки и выданы гарантии на 1 миллиард 300 миллионов тенге. Гарантии государство дало. Выдано 155 гарантий на сумму 794 миллиона тенге. 

Несмотря на достигнутые результаты, работа по внедрению кооперации и проведению среди населения разъяснительной работы о принципах кооперации на селе будет продолжена. Мы понимаем, что эта работа поставлена не на должном уровне. Надо вовлекать именно местные исполнительные органы. На прошлой неделе мы провели тренинг, и наши представители будут разъезжаться в каждый район, где будут говорить уже не о том, как начинать, а  успешные люди из их района или села будут делиться своим опытом. 168 таких районов наши представители и преподаватели посетят. 

Сегодня очень много вопросов возникает по вопросам  налогообложения кооперативов, личных подсобных хозяйств. Дело начали, тут приходят налоговики, бухгалтерский учет и так далее. Это самое слабое звено сегодня в кооперативах - именно ведение бухгалтерского учета и налогообложения. Мы обучили наших тренеров, и они будут выезжать в регионы уже со следующего понедельника. 

То есть эти вопросы члены сельскохозяйственных кооперативов должны задавать: как будет налогообложение, как вести бухгалтерский учет и так далее. Очень много вопросов. Потому что это не начинающий бизнес, они уже полгода-год проработали и столкнулись с теми проблемами, которые раньше не предполагали. Мы считаем, что здесь надо совершенствовать действующее законодательство именно в части сельскохозяйственной кооперации. 

Вкратце все. Я готов ответить. 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Пожалуйста, уважаемые участники заседания, какие будут вопросы к Кайрату Капаровичу? Пожалуйста, вопрос депутата Магеррамова. 

МАГЕРРАМОВ М.М. Спасибо, Владислав Борисович. 
Кайрат Капарович, в принципе, я задавал Вам уже вопрос на заседании комитета, тогда был ответ неположительного характера. Как изменилась ситуация по контролю поступления семян для крестьянских хозяйств, в том числе, если по кооперативам говорим, по их лицензированию? Потому что, выезжая в регионы, много жалоб поступает на то, что поступают некачественные семена на сельскохозяйственный рынок, в результате чего крестьянские хозяйства несут убытки. Это один вопрос. 

Второй вопрос - по наемным работникам. Вообще осуществляется какой-то контроль по их оплате и соблюдения гарантий, что они за сезонную работу получат заработную плату? Хотя бы ниже минимальной по стране, которая есть. Спасибо.

АЙТУГАНОВ К.К. Хорошо. Давайте на первом вопросе остановлюсь более подробно. Владислав Борисович, мы говорили, что я хочу сегодня, если дадите возможность, презентовать карты. Там эти многие вопросы сняты. 

Буквально сегодня Вице-премьер - Министр сельского хозяйства будет у Главы государства с презентацией карт. Мы уже где-то часть в комитете Мажилиса презентовали, но сегодня будет расширенное заседание, презентация карт перед Главой государства. 

По вопросу семеноводства. Семеноводство - больная тема. Мы говорим, что сегодня качество семян оставляет желать лучшего. Сегодня ситуация у нас такая: более 300 семеноводческих хозяйств, если быть точнее - 311. Что они сегодня производят? Ни я, ни вы не скажете. Почему? Потому что именно разграничение полномочий дало такое право, что Министерство сельского хозяйства не имеет права даже зайти на территорию. Это закон  о предпринимательстве и другие законы.

Второе. Лицензию сегодня дает не Министерство сельского хозяйства, что это семеноводческое или элитное семеноводческое хозяйство, ее дает Управление сельского хозяйства акимата, но даже работники акимата не могут зайти к нему с проверкой. Они могут только зайти туда, если у них есть жалобы от сельхозтоваропроизводителей. Вы принимали законы. 
Поэтому все-таки мы считаем, что именно для контроля семеноводческих хозяйств надо сегодня создать саморегулирующую организацию - это общественное объединение, условно называя, палату по семеноводству Казахстана, которые могут заходить и проверять, потому что сегодня государство не наделено такими полномочиями. Это первое. 
Кроме этого, мы изменили очень много параметров по семеноводству. Надо сказать, впервые за последние несколько лет Министерство сельского хозяйства с 2017 года субсидирует суперэлиту и элиту. Многие сельхозпроизводители это почувствовали, и сегодня есть положительные результаты. 

Я хочу сказать об итогах, которые сегодня докладывал и буду докладывать в понедельник в Правительстве. Сегодня у нас собрано 21 миллион 800 тысяч тонн зерна. Качество отличается. Если прошлый год мы завершили с качеством третьего класса - 44 процента, сегодня то зерно, которое поступило на элеваторы и хлебоприемные предприятия,  63,5 процента - это третий класс. Из них более 25 и выше… Если в прошлом 25 процентов, это 28 и выше. В прошлом году было только 9 процентов. То есть что сыграло? Понятно, климатические условия - это первое. 

Второе. Сыграло то, что в этом году правила игры поменялись именно по приобретению элитных семян, скажем, суперэлиты для семеноводческих хозяйств и удобрения. Те факторы, которые сегодня сыграли роль по качеству семян. 

В то же время мы вносим изменения. Мы не озвучивали, я впервые озвучиваю, мы еще будем говорить, что со следующего года будем правила по семеноводству менять, то, что о чем говорили. 

Сегодня мы применяем семена тех же зерновых, получается, мы сегодня сеем теми сортами, которые выведены более десяти лет назад, это 54 процента. Это "Жигули" или "Мерседес" десятилетней давности, он не может дать скорость, уходит на ремонт и так далее. То же самое - и семена. То есть мы сделаем ограничение со следующего года, если семенам более десяти лет, и как они районированы, эти семена субсидироваться не будут. Надо субсидировать только новое, которое дает эффективность. 

Мы посчитали, только от того, что у нас плохая сельхозтехника… Ко мне подходил Сергей Адамович и говорил, сегодня обновление сельхозтехники - 1,5 процента, но мы методику знаем, как сделать, и это тоже будет в презентации карт. Получается, сегодня мы только от того, что у нас такая сельхозтехника, в год несем убытки в  размере 200 миллиардов тенге, а специалисты (они тоже находятся здесь, которые считали эту карту) говорят: нет, не 20 процентов теряем, мы теряем 25 процентов урожая. Не вовремя посеяли, не вовремя убрали и так далее. Потери от ГСМ и запчастей, потому что старая техника. Даже сегодня тот урожай, который стоит на корню, если мы убрали бы, мы теряем 200 миллиардов тенге, представьте, за счет плохой техники. То же самое по семенам мы теряем. Так что, это очень много. 

Если дадите возможность, я просто по каждой карте скажу. Это 13 карт, никогда этого не делалось. По каждой карте детальные расчеты были, и мы сегодня можем доложить об этом. 

По второму вопросу. Этот вопрос не совсем ко мне. Есть инспекторы по труду. Если граждане не получают заработную плату, они должны  обращаться в местные исполнительные органы, в инспекцию по труду. Это вопрос туда. Спасибо.

ЖАБАГИЕВ К.К. Кайрат Капарович, у меня вопрос. 
Да, надо поощрять, людей объединять в кооперативы, решать вопрос самозанятости, но сейчас мы сталкиваемся с такой проблемой: все эти кооперативы, откормочные площадки, все они создаются на селе, именно строят у себя во дворе, содержат 100 голов, 150 голов. Как завтра это сочетается с правилами содержания сельхозживотных в населенных пунктах? Это запах, навоз, недовольство соседей, все остальное, сопутствующие болезни, санитарное состояние. Эти вопросы сейчас вместе с местными акиматами отрабатываются каким-то образом? Есть какое-то максимальное количество для содержания поголовья, как мы эти меры будем упреждать? Спасибо.

АЙТУГАНОВ К.К. Хороший вопрос. Мы тоже это знаем, прекрасно знаем, мы тоже не городские жители, поэтому реально село представляем. 
Сегодня нет четкой нормы, допустим, как раньше было, какое хозяйство может сколько содержать. Мы это прекрасно понимаем, но только первые шаги. Мы не хотим превратить села в наши откормплощадки и скотобазы, если по-старому говорить. Мы поэтому инициируем Закон "О личных подсобных хозяйствах". То есть толчок, чтобы человек понял, что он может зарабатывать, а не так, допустим, здесь примеры же приводились, когда у него две коровы, он одну режет, остается одна корова, хватает на семью. Он не заинтересован ни в кормлении, ни в том, чтобы это был породистый скот и так далее. То есть надо прививать на каком-то этапе, хотим мы или не хотим, сельское хозяйство, село - это… Сегодня, мы сказали, 78 процентов производится там. 

Мы должны это организовывать. Мы понимаем, что именно не превратить это село, которое… Сегодня у любого села в радиусе 3-5 километров уже проблема опустынивания, потому что скот ходит на жайлау, и если вокруг села ветер подул буквально летом или зимой, бывают пыльные бури, мы это прекрасно понимаем. Задача такая, чтобы из этих кооперативов со временем они уходили дальше и строили свои семейные большие площадки, которые будут заниматься на промышленном поле, промышленной основе. Прекрасно эту тему мы знаем.

Сегодня, когда мы будем выходить с законом об ЛПХ, который мы хотим сделать, там будет четко зарегулировано, сколько должно быть на один двор, а остальное должно выйти за пределы села. 

НИГМАШЕВ Б.Б. Можно дополнить, Кайрат Капарович?

АЙТУГАНОВ К.К. Да.

НИГМАШЕВ Б.Б. Директор Департамента сельхозкооперации. 

Я здесь хотел бы дополнить в части ограничения по кредитованию. Мы этот вопрос изначально предвидели, когда в министерстве разрабатывали эту программу. Если заемщиком является личное подсобное хозяйство, то у нас встает ограничение - мы выдаем не более 20 голов. Если у этого заемщика имеется соответствующая кормовая база и база за территорией населенного пункта, то выдаются уже до 18 миллионов кредиты. Поэтому через это мы регулируем этот момент. Спасибо.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Пожалуйста.

ВЫСТУПАЮЩИЙ. Рақмет, Владислав Борисович. 

Қайрат Қапарұлы, менде сұрақ емес. Білесіз ғой, қазақта: "қойшы көп болса, қой арам өледі",- деген сөз бар. Бүгін қарап отырсақ, бізде оқытатын кісі көп. Мына жерде ылғи жастар отыр, кейбіреуі, мүмкін, ауылды да көрмеген шығар. Мен бұны жастарды кіналау үшін айтып отырған жоқпын. 

Жаздыгүні біз өңірлерге бардық, ауылдарда болдық. Енді кооперацияның жағдайының бәрін жіпке тізіп айта берсек... Шығыс Қазақстан туралы өзіңіз жақсы білесіз, ол жақта қалай болып жатқанын, ол бүгінгі әңгіменің тақырыбы емес. Оның шет-жағасын жаңа өзіңіз де мойындап кеттіңіз. Осы жерде Сізден кейін шығып, айтып беретін жақсы бір кооперативтің басшысы бар ма қазір, яғни осындай қиыншылықтан өттім, осылай істедім, осылай болып жатыр, көмектеріңізге рақмет, болмаса басқа шаруаға осындай қиыншылық туып тұр деп? Әлде біз осы жерде отырып, ауылдың жағдайын шешіп отырмыз ба?

АЙТУГАНОВ К.К. Сұрағыңызға рақмет. 
Бағдарламаны біз...

ДЮСЕМБИНОВ Б.С. Бір кооперативтің басшысы жоқ. Біз отырып алып, солардың жағдайын шешіп отырмыз. 

АЙТУГАНОВ К.К. Неге жоқ? Бар.

ДЮСЕМБИНОВ Б.С. Бар болса, шығып сөйлемей ме?

АЙТУГАНОВ К.К. Бағдарламада бар. Мен де Сіз сияқты жаңа ғана көріп отырмын. Олар айтсын қандай қиыншылық бар екенін. Айтып отырмыз ғой, оқытпасақ болмайды. Комитет госдоходов барғанда қандай салық болады, қандай бухучет өткізеді, ол да керек қой, ертең сұраныс болады ғой. Сол мамандарды апарып, қандай қиыншылық көріп жатыр айтса. Комбикорм деп жатырмыз ғой, көбі білмейді, қазір кооперативке ғана қалдырдық.
С МЕСТА. (НЕ В МИКРОФОН). 

АЙТУГАНОВ К.К. Комбикорм зауытына барып, қазір бағасы 60 мың теңге болса, мәселен, мен кооперативтің төрағасымын, міне, менің малым, 200 бас мал, күніне 3 килограммнан санасақ, маған күніне 600 килограмм керек. Үкімет 40 мыңға алады, оны біле ме, білмей ме, соны үйретіп жатырмыз.

ДЮСЕМБИНОВ Б.С. Қайрат Қапарұлы, рақмет.

Екінші сұрақ. 

ВЫСТУПАЮЩИЙ. Владислав Борисович, я хочу поинтересоваться. Микрофон включить или как? 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Поднимите руку, мы Вас заметим. 

ДЮСЕМБИНОВ Б.С. Давайте я закончу?

Қайреке, кооператив құру үшін, осы жерде нақты айтыңызшы, бес үй болу керек пе, 21 үй болу керек пе?

АЙТУГАНОВ К.К. Заң бойынша үш мүше болу керек.

ДЮСЕМБИНОВ Б.С. Үш мүше деген - үш үй ғой?

АЙТУГАНОВ К.К. Жоқ. Үш үй ғой немесе бір үйден үш адам шығады.

ДЮСЕМБИНОВ Б.С. Бірақ ол үшеуі субсидия ала алмайды, солай емес пе?

АЙТУГАНОВ К.К. Иә, ала алмайды.
ДЮСЕМБИНОВ Б.С. Ол үшін 21 адам керек?

АЙТУГАНОВ К.К. 20 адам керек.

ДЮСЕМБИНОВ Б.С. Қайрат Қапарұлы, кішкентай ауылда жұмыс істейтін 20 үй табу деген қиын. Егер ол сондай жұмыскер, пысық болса, ол сіздерге дейін де жұмыс істеп, сіздерден көмек сұрамай кетер еді. Бірақ сіздер 20 жалқауға қанша мал берсеңіздер де, ол жерде бір жылда ештеңе қалмайды. Сондықтан мен мына критерийді төмен түсіру керек деп ойлаймын.  

Екінші үлкен проблема. Жаңа әріптесім айтып кеткендей, ауылдың шетінен откормплощадкаға жер беріп жатырсыздар ғой, ол жерге қыстыгүні адам жете алмайды (солтүстікте қар басып жатады). Әкімшілік ол жерге әлі тоқ, су жүргізіп бере алмай отыр, сондықтан соны да ескеріңіздер. Бұл да бір кооперацияны тоқтатып тұрған мәселе. 

Ең бастысы, 21 адам табу деген өте қиын. 21 адам бірімен-бірі келіспейді, ауызбірлік таба алмай жатыр. Қағаз жүзінде бар, бірақ жұмыс істеп отырған жоқ. Рақмет.

АЙТУГАНОВ К.К. Жаңа айтқандай, заң бойынша үш мүше. Енді үш мүше деген бір үйден де шығады. Неге біз 20 дедік? Кредитный продукт дейміз ғой. Негізі оңтүстік болсын, басқа болсын, ол жақта халық көп, мүмкін, оңтүстікте жоқ шығар, мүмкін, батыста жоқ шығар. Неге 20 адам дедік? 20 адам қосылса, қол көтеріп, төрағаны сайлайды, мысалы, Сізді, мені дегендей. Егер үш ағайын болса, ертең кредиттерді Үкіметтен алып алады да, ауылды құл қылады. Мәселен, сүтті арзан бағамен сатып алады, өздері сатады, сөйтіп сол ауылда үш-ақ адам байиды, яғни ағайын-туыстар, қалғаны қалады. Сондай оймен жасап жатырмыз. 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Слово предоставляется Шиповских Геннадию Геннадиевичу. 

ШИПОВСКИХ Г.Г. Рақмет, құрметті Владислав Борисович. 

Құрметті Қайрат Қапарұлы! Сіз баяндамаңызды әдемі әзірлепсіз, жобаны көрсеттіңіз, көрдік, елімізге керек дүние. 
Сайлаушылармен кездескен кезде, осы бағдарламалар бойынша көп мәселелер туындайды. Мысалы, микронесиені алу үшін, оның алдынан үлкен бюрократиялық сатылар шығады, яғни қағаз жинау, тағы басқалары. Сондай-ақ Сізден сұрайын дегенім, ол қағаздарды азайтуға бола ма? 
Оны сұрап отырғаным, мен оны ауадан алып отырған жоқпын, менің өзімнің үйдегі әке-шешем мал шаруашылығымен айналысады. Жақында әкем 5 миллион көлемінде кредит алатын болды. Сол кредитті алу үшін төрт-бес ай жүрді, біресе ана жаққа жібереді, біресе мына жаққа жібереді. Енді айналдырған 5 миллион теңге, бірақ адамның әбден ығырын шығарады. Осы мәселені қалай да жоюға бола ма, болмай ма? Мен түсінемін, егер ол қаладағы адам болса бір сәрі, ал егер сырттың адамдары болса. Ол тек өз әкесінің мысалы емес, ол қаншама сайлаушыларды айтты. Енді біз ауылдан шыққан адамбыз, біз жұмыс істейміз деп жатырмыз, бизнес жоспарымызды әкеліп бердік, енді неге бере қоймайды дейді. "Айдағынымыз бес ешкі, ысқырығымыз жер жарады" деген қазақта бір жақсы сөз бар. Біз де осыған келіп тұрмыз ба деп қалдым. Рақмет. 

АЙТУГАНОВ К.К. Сұрағыңызға рақмет. 

Шынын айтса, ондай жағдай бар. Мен де "ҚазАгрода" жұмыс істедім. Қаржы институттарына барсаңыз, ол несиені ала ма, алмай ма екіталай дүние, несиеге жету керек әлі. Оның құжаттары көп. Осы жылдан бастап біз қысқарттық. Міне, осы жерде карта процесса төрағасы отыр, олар осы жылы қысқартты. Негізі аудандарда, облыстарда жұмыс істегенде біз былай істейтінбіз, осы жігіттерді ауылға шақыратынбыз. Ауылдың әкіміне былай айтамыз, міне, бұл кісі несие аламын дейді. Олар мынандай несие керек дейді. Ауданға бармай, облысқа бармай ол негізі ауылға бару керек. Сосын айтады ғой, бір-екі рет келді, ауылдан төрт-бес адам несие алса, ол байыса, біз қазақпыз ғой, ертең ол да шығады. Сонымен де пайдалану керек. Онсыз болмайды. Негізі онсыз болмайды. Негізі олар ауылға барып, келісімшартқа сонда қол қою керек. 

С МЕСТА. (НЕ В МИКРОФОН). 

АЙТУГАНОВ К.К. Оны осы жылы азайттық. Қаншаға азайттық, айтыңызшы. 

ВЫСТУПАЮЩИЙ. Біз азайту мәселесін әрдайым қарастырудамыз. Қазіргі таңда үш-төрт құжатты біз тізімнен қысқартқанбыз. Оған қоса, өздеріңіз білесіздер, электрондық қолтаңба деген қазір әр адамда уже бар. Егер сол арқылы біздің филиалға келетін болса, біздің несие маманымыз сол ЕЦП арқылы керек құжаттардың бәрін электронды түрде алуға мүмкіндік береді. Яғни оның әділет органдарына немесе басқа жерге барудың қажеті жоқ, сол жерде жер кадастрдың немесе басқа да анықтамаларды біз электронды түрде енгізуге әрекет жасап жатырмыз. 

Бұл жерде Ұлттық Банкпен бірігіп жұмыс атқару керек. Өйткені, өкінішке орай, қазіргі таңда біз Ұлттық Банктің рецензиясының астында болғандықтан, біз құжаттарды толығымен соның заңнамаларына сәйкес жасау керекпіз. Ол жерде ЕЦП жайлы (электрондық қолтаңба) ештеңе айтылған жоқ. Сол бойынша біз қазір Ұлттық Банкке ұсыныс жасадық. Егер ол жасалатын болса тіптен оңай болады, яғни егер интернеті болса, үйінде отырып-ақ құжаттарды жібереді, жоқ болса, онда біздің филиалға келеді. Ол жердегі біздің мамандардың талабы бойынша ЕЦП арқылы толығымен керек құжаттарды сол жерден ала салады да тіркей салады.    

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Слово предоставляется Звольскому Сергею Адамовичу.  Пожалуйста, Сергей Адамович.

ЗВОЛЬСКИЙ С.А. Спасибо, Владислав Борисович. 

Вы сегодня в своем выступлении говорили о молочных кооперативах. Если на местах посмотреть, как решаются вопросы на самом деле? Чтобы получить молоко… Как сегодня белорусы сегодня доят больше 18 миллионов тонн молока при численности населения около 10 миллионов, сегодня казахстанцев 18 миллионов, я не буду называть цифру, вы ее прекрасно знаете, сколько мы надаиваем молока.   

Что делается на практике?  Чтобы получить молоко и кооператив успешно работал, нужно предприятие, скажем, ТО, которое может в Российской Федерации закупить хороший скот. Такая схема на практике существует. Действующие ТО закупают 400 голов нетелей, скажем, в России и раздает членам кооператива по 2-3 коровы, кто сколько желает. Естественно, мы получаем 14 тысяч тенге субсидий - вот здесь как раз корень зла, наверное. Даже ТО отдает эти субсидии членам кооператива (в денежном выражении или в виде кормов),  проверяющие органы приходят и спрашивают ТО: а где скот?  Вот видите… То есть нам вместе с вами надо серьезно подумать сегодня над этим вопросом.  

Мы знаем и понимаем, что когда мы выходим за рубеж с объемом, мы имеем скидку общую, идентификационный номер - немаловажный вопрос. То есть сегодня вновь созданному кооперативу непросто закупить скот за рубежом. Почему? Потому что там есть ряд непростых условий - санпропускник и ограждения. 

Все-таки хотелось бы, чтобы мы обратили внимание при действующих ТО, при тех предприятиях, которые существуют, завозить скот через базовые предприятия и создание кооперативов за счет жителей населенного пункта. Давайте подумаем, как мы этот вопрос решим, чтобы проверяющие органы не задавали нам такие сложные и непростые вопросы, на которые мы даже не знаем, как ответить, потому что скот в помещение ТО не стОит, а он работает у членов кооператива.  Спасибо. 

АЙТУГАНОВ К.К. Большое спасибо, я отвечу на Ваш вопрос.

Эти вопросы мы уже обсудили у себя. Да, должны быть якорные предприятия, мы их так называем, каждый фермер не может выехать в Российскую Федерацию или Беларусь.  Сегодня скота в Казахстане, к сожалению, нет, мы видим, что воспроизводство скота не идет. Почему не идет? Понятно, это селекционно-племенная работа находится не на должном уровне, у нас сегодня нет ни телок, ни нетелей. Поэтому сегодня нужно именно создание нетельных ферм. Сегодня, когда есть молочно-товарные кооперативы, мы через год-два можем столкнуться  с этой темой, она будет  уже более актуальной. Почему? Люди почувствуют вкус денег даже от тех коров, которые сегодня у них стоят в подворьях.

Первая задача.  Когда мы посчитали детально по всем областям, по всем районам, сегодня наш скот голодный. И требовать от этого скота продуктивности (мясо или молоко) - это абсурд, потому что, во-первых, мы не накормили его.  Сегодня (условно) одна голова должна потреблять не менее девяти кормовых единиц в сутки, а наш скот получает на личных подворьях 2,9, то есть в три раза меньше. О каком молоке, о каком мясе и о каком приплоде можно говорить? Если это организованное хозяйство, то 5,2. То есть элементарно это голод для животных. И мы хотим поднять сельское хозяйство. 

В первую очередь мы должны обратить внимание, что в структуре себестоимости любого молока или мяса до 70 процентов - это корма. Если мы не удешевим корма, ни о каком дешевом мясе и молоке говорить не стоит. 

Второе - это приобретение именно того поголовья, которое, допустим, есть. Даже привезя то поголовье, пусть это будет российское или голландское, если мы кормить не будем, мы эту скотину  просто похороним. Поэтому надо идти вместе и поэтапно.

Мы понимаем, что даже создание кооперативов сегодня… Сегодня в кооперативе две коровы,  хозяйка, допустим, хочет купить две хорошие коровы. Где она возьмет?  То есть должны привезти те предприятия, как Вы говорите, которые должны привезти 400 голов, растаможить их, поставить на месяц на карантин и после этого вывезти и продавать. Да, эта тема очень актуальная сегодня. Спасибо.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Спасибо. 

Уважаемые товарищи, мы увлеклись вопросами.  Давайте два последних вопроса Вам, пожалуйста. 

САДОВЕНКО Ю.И. Спасибо, Владислав Борисович, наконец-то дождался. 

Я к выступающим. Я сижу и не пойму, этот человек вообще к сельскому хозяйству какое такое непосредственное (его образование и специфика) отношение имеет вообще? И давно ли он был у этого крестьянина?  Вот он говорит, все правильно это,  а вот сам он… У меня такое впечатление, что, извините, это просто, мне кажется,   вот сейчас пойду, на улице поставлю замминистра или министром… Там такая катавасия, я об этом скажу в своих выступлениях.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ.  Хорошо. Вы сначала представьтесь, будьте добры. 

САДОВЕНКО Ю.И. Да, да, конечно, извините, я первый раз. Я глава крестьянского хозяйства из Карагандинской области, Нуринский район, бывший совхоз "Киевский", крестьянское хозяйство называется "Киевский" (чтобы сохранить потомственное название первоцелинников). Я просто поясняю. Слава Богу, еще не переименовали.

С МЕСТА. Вопрос.

САДОВЕНКО Ю.И.  Вопрос такой: по какой сельской специфике образования этот товарищ имеет, когда он в последний раз был у рядового крестьянина? 

АЙТУГАНОВ К.К. Спасибо за Ваш вопрос. 

Я имею высшее образование, я ученый агроном, закончил в 1984 году  с отличием агрофак, работал агрономом-учетчиком, старшим агрономом-семеноводом, главным экономистом совхоза, запреда РАПО, зампреда райисполкома, работал замакима Карагандинской области. Если Вы меня не знаете, это… Я в последний раз был буквально в прошлое воскресенье в Нуринском районе, я хозяйства больше, наверное, знаю, поэтому…

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ.  Ясно. Хорошо. 

Пожалуйста,  Мурат Джагпарович. 

МОЛДАХМЕТОВ М.Д.  У меня вопрос: почему СПК субсидируются 10 тенге за литр молока, а крестьянские хозяйства и ТО - 15 тенге? 

Второе - по Фонду финансовой поддержки. Онда барсың 20-дан артық құжат сұрайды, это неприемлемо. Меніңше, екі-ақ құжат болу керек - оның активі және қарызы бар ма, жоқ па сол бойынша құжат. Міне, сонда ғана жұмыс істеледі. Рақмет. 
АЙТУГАНОВ К.К. Бірінші сұрағыңызға мен жауап берейін, екінші сұраққа төрағаның орынбасары жауап береді. 

Вопрос  был задан такой: почему именно кооперативам платится 10 тенге, а крестьянским хозяйствам 15, а еще кому-то 25? 

Я поясняю. Три градации. Это правила субсидирования животноводства. 25 тенге за литр молока получают хозяйства, которые имеют 400 и больше голов. Это такие, как Сауэр, Зенченко и так далее, которые дают качественное молоко в больших объемах. 15 тенге - крестьянские хозяйства. Они производители, первая и вторая группа производителей. Кооператив - не производитель, он собирает молоко, и эти 10 тенге раньше не платили, с этого года только платят. 

Я в самом начале привел пример. Если мы все кооператив, купили молблок, 50 процентов государство закрыло, а 50 процентов должны мы закрывать. С чего закрывать, если личные подсобные хозяйства, условно говоря, на 80 тенге за литр договорились с молзаводом, қолма-қол ол 80 теңге Сіздің қалтаңызға кетеді. Мысалы, кооперативте біз үшеуміз - Владислав Борисович - төраға, менің орынбасарымын, тағы біреу бар, айлығы бар, жарығы бар, суы бар және мойнында 2,5 миллион несие бар, содан құтылу керек.   
Он не производит молоко, он собирает.

ИСКАКОВ М.К.  По Фонду финансовой поддержки. 

У нас сейчас при получении микрокредитов запрашиваются 13 документов с физических лиц. Это все требования Национального Банка при финансировании предпринимательской деятельности, то есть это не являются займами для физических лиц, которые не занимаются предпринимательской деятельностью, где требуются всего два-три документа. Соответственно, еще дополнительно требуются документы по залоговому имуществу.

До этого тоже отметили, что сейчас работаем в части сокращения документации, также подключения к системе "e-gov", чтобы эти документы можно было автоматически собирать. 

Еще хочу сказать, что из 13 документов половина - это заявление-согласие на получение какой-либо информации, в том числе из кредитного бюро, которое может заполняться также у нас на местах в региональных филиалах. Спасибо. 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Хорошо. Спасибо. 

Последний вопрос.  Сыздыков Тургун Искакович, пожалуйста.

СЫЗДЫКОВ Т.И. Уважаемый Кайрат Капарович! Я уже не единожды говорил о том, что работа нового министерства внушает большое доверие, это ваша новая команда берется. Есть застарелые болезни, когда, как товарищ сказал, сапоги тачал пирожник, у руководства стояли люди, которые к сельскому хозяйству ничего не имели, но тем не менее… 

Закон принят.  Вы обозначили только ряд рисков, которые сейчас через два года мы проявляем, это объективный процесс. Но хотелось бы, чтобы сегодня эти риски были четко обозначены и поставлены задачи и перед нами, чтобы мы помогли, и перед другими службами.

Я думаю, некоторые кооперативы акимы создавали для "галочки", но реализацию закона осуществляет Правительство, а Правительство представляете вы. Какие меры принимаются по отношению к тем, которые создают кооперативы для "галочки"?  Летом мы были в этих кооперативах, которые создавались для "галочки". 

Второй вопрос. Я хотел поинтересоваться, какая судьбы у 28 кооперативов в Сандыктауском районе по улучшению поголовья скота? Там они быков закупили, оборудование закупили и закупали молоко. Они были летом на грани роспуска, эти кооперативы.  В сентябре я созванивался с ними, они говорили, что эта проблема осталась. Рақмет.

АЙТУГАНОВ К.К. Спасибо.

Я думаю, все риски просчитать очень тяжело, мы прекрасно знаем, но чтобы риски знать, надо пройти через эти кооперативы, создать кооператив, чтобы понять полностью, погрузиться в эту тему. Сидя здесь, говорить, что какие-то риски будут… Риски у каждого разные.  Это будет рыболоводческий кооператив,  это будет по производству меда пчелиный кооператив или гусей,  или это будет молоко-мясо, поэтому в каждом кооперативе проблемы будут. Сидеть здесь и говорить, какие риски будут… Да, мы говорим об очевидных рисках, какие мы видим. Каждый раз, когда мы выезжаем и смотрим, спрашиваем: какие риски у вас есть, какие проблемы, как их решать?  Мы только начинаем. И говорить, что это не пойдет, это неверно. Пойдет! 

Владислав Борисович знает, когда я работал в Шымкенте три с половиной года, мы создали сервисно-заготовительный центр, создавали кооперативы, начало кооперативов было в Южно-Казахстанской области, в Шымкенте, и там пошло. Понимаете? И говорить, что не пойдет… Так давайте все поможем и сделаем так, чтобы пошло.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Спасибо, Кайрат Капарович. 

СЫЗДЫКОВ Т.И. Я не совсем удовлетворен, Кайрат Капарович, Вашим ответом.  На второй вопрос ответьте, пожалуйста.

АЙТУГАНОВ К.К. Я эту тему по Сандыктаускому району не знаю. Обратитесь к нам письменно, мы выясним.  Вы знаете, да? Ответьте, пожалуйста. 

ВЫСТУПАЮЩИЙ. Здесь речь идет скорее всего о породном преобразовании, что создавались сельскохозяйственные кооперативы. Здесь были такие прецеденты, что те кооперативы, которые создавались, если открыто говорить,  создавались кооперативы, допустим, весь скот заходил из села, но в этот кооператив входили всего два-три человека. В начале года мы предусматривали дополнительные  требования для этих кооперативов в виде земли, в виде наличия соответствующих земельных участков отгонных. Эти требования мы на сегодняшний день убрали, пошли дальше. Данные члены кооперативы должны были передавать сейчас скот этому кооперативу в имущество. Мы так понимаем, никто свое имущество на сегодняшний день не отдаст. Думаю, с этим все согласятся, никто свое имущество не отдаст. Элементарно даже эту ручку я не отдам  тому, кого не знаю. Так что с таким принципом был подход. Поэтому этот подход пересмотрели, в июле внести изменения в правила субсидирования. 

Сейчас сельскохозяйственные кооперативы, которые занимаются породным преобразованием, им нет необходимости передавать скот в кооператив, собственное имущество,  достаточно кооперативу организовать это породное преобразование. В первую очередь это наличие племенного быка либо  искусственное осеменение, кастрация других быков - все требования по породному преобразованию.  Требование земли мы также исключили. Но при этом, чтобы данные кооперативы в дальнейшем развивались, после того, как он один год получает субсидии,  ему необходимо организовывать инфраструктуру по заготовке продукции для своих членов, чтобы он дальше мог развиваться, а не только жить на эти субсидии.  Мы с таким подходом пошли и сейчас с июля  месяца это изменили. Я думаю, в следующем году мы увидим плоды от этого породного преобразования, больше населения будет вовлечено. Спасибо. 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Пожалуйста, товарищ Ержан.

ЕРЖАН Қ.Т. Рақмет. 
Бәріміз білеміз, елді мекендерде жұмыспен қамту, ауылды жерлерді дамыту, мал шаруашылығын дамытуға, ауыл шаруашылығын дамытуға Үкімет тарпынан көп қаражаттар шығарылып, қолдаулар болып жатыр. Дегенмен сол қаражаттарды халықтың табысынан шығып жатқанды ескеруіміз керек, ол салық төлеушілердің назарында екенін білу керек. 

Осы себепті айтайын дегенім, әсіресе Ресеймен шекаралас елді мекендерде ауыл шаруашылығы өнімдерінің көбісі Ресейге қарай өтіп кетіп жатқанын білеміз. Енді біздің өзіміздің нарығымыз әлі толық қамтылмаған. 

Сүт өнімдерін айтатын болсақ, біздегі зауыттардың көбісі толық өзінің күшіне жоспарлы шықпаған, өйткені сүт жоқ. Жай ғана халықтан сатып алу - ол сапасына тура келмейді. Енді осындай сапалы сүт өндіретін кооперативтер, өндіріс орындары сүтін Ресейге сатып жатқан көрінеді. Осыған қалай қарайсыз? Осы мәселені тоқтату керек пе, әлде әрі қарай дамыту керек пе? Ал таза табиғи өнімдер өзімізге де жетпей жатыр. 

АЙТУГАНОВ К.К. Сұрағыңызға рақмет.

Ондай фактілер бар. Енді солтүстік Қазақстан болсын, Қостанай болсын ондағы үлкен сүт өндірушілер бар ғой, яғни 400-500, мың бас бар, олар бағаға қарайды, Ресейде қазір курс 1 рубль - 6 теңге болып жатыр ғой, енді ол жағдайды біз білеміз, біз оны тоқтаттық. Енді біз сүтті сатпа деп айта алмаймыз, сатсын, ол да шетелге шығарып жатыр ғой. Бағана сұрақ қойғанда айтты ғой, 400 бас болсын, мың бас болсын күніне 10 тонна, 20 тонна өндіріледі, соны Омбыға әкетіп жатыр деп. Біз ол субсидияны жаптық. Ол Қазақстанның зауытына кіру керек, сонда ғана 25 теңге алады. Ондай жағдай өткен жылдарда болды, яғни ол мұнда өндіреді, біздің 25 мың теңге оның қалтасына кетіп жатты. Оның үстіне ол қымбат сатып жатыр. Ондай жағдай болды. 

ЕРЖАН Қ.Т. Шикізат кетіп жатыр. 

АЙТУГАНОВ К.К. Иә, шикізат, яғни сүт болсын, ет болсын. Ондай жағдайлар болды, оны біз тоқтаттық. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Хорошо. Спасибо. 

Уважаемые коллеги! Семь человек задали тринадцать вопросов.  На этом вопросы закончились. Спасибо, Кайрат Капарович. 

Слово предоставляется Конурову Айкыну Ойратовичу, секретарю Центрального комитета Коммунистической народной партии Казахстана,  члену нашей фракции. 
КОНУРОВ А.О. Спасибо, Владислав Борисович. 

Всем здравствуйте!  Уважаемые Владислав Борисович, коллеги!  Уважаемый Кайрат Капарович, хороший доклад.

Глава государства, понимая, что в наших условиях основным драйвером агропромышленного комплекса может стать кооперирование крестьянских хозяйств,  как наиболее массовая и успешная форма  организации фермеров, поручил в своем Послании "Третья модернизация Казахстана: глобальная конкурентоспособность" в течение пяти лет объединить более 500 тысяч домашних и малых фермерских хозяйств в сельхозкооперативы.

Мы все понимаем, что  это очень трудная задача.  Как сказал бы классик марксизма-ленинизма, у вас всех его труд есть,  это очень архиважная и очень архитрудная задача. Дело в том, что  в последнее время, в принципе, в обществе насаждалась идеология англосаксонская либеральная "каждый сам за себя, выживает сильнейший". Я думаю, переломить именно в головах людей это будет очень тяжело, объединить их в кооперативы. 

В целях создания условий для развития сельскохозяйственной кооперации и устранения барьеров в соответствии с Планом нации "100 шагов" разработаны и приняты законы "О сельскохозяйственных кооперативах" и "О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам сельскохозяйственных кооперативов". Они стали фундаментом, на котором и развивается кооперация на селе.

Мы видим, что Министерство сельского хозяйства и местные исполнительные органы власти активно занялись привлечением мелких и средних хозяйств в сельхозкооперацию. 

По данным официальной статистики, с начала года создан 751 сельхозкооператив при годовом плане 326. Первая задача для более эффективного развития АПК перевыполнена. Понятно, что часть из них создана на бумаге в угоду команде сверху, но даже если 70 процентов из этого числа - это реальные проекты, то это уже хорошо.

Ни для кого не секрет, что и без кооперации личные подсобные хозяйства от всего производимого в стране объема поставляли овощей 92 процента, молока - 80 процентов, говядины - 75 процентов, баранины - 73 процента . 

Опираясь на мировой и местный опыт, можно предположить, что сегодня созданы достаточные условия для кооперации на селе и с государственной поддержкой это приведет к росту производительности труда. На сегодня ведутся работы по доступности кредитных ресурсов, сокращается пакет документов для заявок, внесены изменения в законодательство по вопросу применения специального налогового режима для кооперативов без земельного участка. 

Такие подходы неизменно отразятся на общем объеме производства в сторону увеличения. Уже за шесть месяцев 2017 года производство продуктов питания выросло на 6,4 процента при плане 3,2 процента. Звучит достаточно оптимистично, но если заглядывать вперед, то сразу остро встает вопрос сбыта продукции. 

В условиях экономического кризиса и снижения реальных доходов населения сжимается и потребительский спрос. Казахстанцы вынуждены сокращать расходы. Понятно, что люди будут всегда тратить деньги в первую очередь на продукты питания, но тут и проявляются первые проблемы того, что получить доступ на полки торговых сетей и розничных магазинов стоит немалых вложений. Это различные "входные", ретро-бонусны, а иногда и просто невозможно ни за какие деньги выставить свой товар. 

Переработчики знают об этих проблемах не понаслышке. Торговые организации отдают предпочтение более дешевой и зачастую менее качественной импортной брендированной продукции со стабильными поставками, мощной маркетинговой и рекламной поддержкой, за  которую  вынужденно голосует своими деньгами конечный потребитель. В условиях жесточайшей конкуренции на рынке за деньги покупателя (а это так называемые валютные и торговые войны, которые сейчас не редкость)   потенциальный рост производства сельхозпродукции нашими сельхозкооперативами может столкнуться с серьезными препятствиями. 

Все мы находимся в условиях рыночных отношений,  и без решения вопросов сбыта сельхозтоваропроизводители не будут заинтересованы в производстве больших объемов продукции, которую впоследствии нельзя будет реализовать и вернуть инвестиции.  

Мы рассмотрели идею создания оптово-распределительных центров, но и тут есть свои подводные камни. По мнению Министерства сельского хозяйства, создание сети ОРЦ  по примеру зарубежных стран могло бы решить эту проблему, но риски, что вносят специфические условия Казахстана, могут свести на нет все планы.

Планируется, что развитие сети может происходить в виде государственно-частного партнерства, но печальный опыт партнерства СПК "Астана" в проекте ОЛЦ "Алай" не дает нам уверенно говорить, что такое сотрудничество перспективно. При кредитной нагрузке и несоответствии доходной и расходной частей от работы ОЛЦ собственник откажется от формата ОЛЦ, ориентированного на местного товаропроизводителя, и перейдет в формат универсального рынка.

Если рассматривать работу нашего фермера с ОРЦ детально, то ему необходимо оплачивать аренду торгового места, нанять и платить зарплату кассиру-продавцу, за аренду места на складе для продукции, производить оплату мойки, фасовки, нарезки продукции, внесение хозяйства в электронный каталог, рекламное продвижение продукции. Все это платные услуги, которые оказывает ОРЦ своему арендатору-сельхозпроизводителю, которые напрямую отражаются на стоимости конечной продукции. При самостоятельной торговле добавляются затраты  на проживание в гостинице, питание. Есть большой риск, что ОРЦ пересмотрит свой прайс-лист на услуги и  увеличит стоимость своих услуг в разы после того, как займет доминирующее положение на рынке, поставщики же станут заложниками условий, которые кто-то диктует. Захотят ли этого фермеры, которые давно наладили доверительные отношения с перекупщиками продукции?

Судя по суммам затрат на строительство ОРЦ, это масштабные проекты, требующие многомиллиардных инвестиций на создание и многомиллионных средств на свое содержание. Прелесть подобного строительства очевидна: чем больше осваиваемые объемы строительства, тем больше возможностей для разных (не всегда законных) финансовых маневров. 

Сегодня ОРЦ играют значительную роль в сбыте сельскохозяйственной продукции в ряде европейских и азиатских стран, характеризующихся небольшими расстояниями и высокой плотностью населения. Могут ли они  существенно изменить ситуацию со сбытом продукции сельхозтоваропроизводителей в нашей стране? Да, безусловно, но только в том случае, если выстроить для аграриев всю остальную инфраструктуру - транспортную доступность, вывести из тени, решить проблемы правовой, финансовой и компьютерной неграмотности, ветеринарной и фитосанитарной безопасности. Именно эти проблемы  на сегодня требуют первоочередного решения. Предполагается, что после открытия ОРЦ сельчане повезут свою продукцию за 200-300-500 километров занимать там прилавки, но данный прогноз вызывает сомнения.

Думаю, сегодня состоится очень полезный и обстоятельный обмен мнениями различных сторон. Очень хочется надеяться, что уполномоченные органы в дальнейшей своей работе учтут замечания, высказанные на сегодняшнем расширенном заседании фракции.

В заключение, Кайрат Капарович, зная Вашу работу в Южно-Казахстанской области, мы наблюдали, как произошел взрывной рост валового регионального продукта, когда вместе с господином Мырзахметовым работали в области.  В принципе, я хотел бы выразить какую-то уверенность, наверное, по этому проекту по сельскохозяйственной кооперации наших сельчан. Спасибо вам большое.  

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Спасибо. 

Уважаемые коллеги, приступаем к обсуждению докладов. Я прошу уплотняться в выступлениях. 

Слово предоставляется Жангозину Канату Нукушевичу, эксперту ТОО "Центр компетенций" НПП "Атамекен", председателю совета Организации юридических лиц "Национальный союз сельскохозяйственных кооперативов Казахстана". Следующий - Мажитов. 

ЖАНГОЗИН К.Н.  В выступлении Кайрата Капаровича прозвучала информация о том, что проводятся консультации сельскохозяйственных  кооперативов, фермеров на безвозмездной основе.  В рамках этой программы (я являюсь экспертом Центра компетенций НПП "Атамекен") мы проводим семинары для фермеров, в том числе для кооперативов. В этом году первый семинар был в апреле, там у нас акимат области в лице замакима попросил помочь создать кооператив по птицеводству и союз, ассоциацию сельскохозяйственных кооперативов. Я  с удовольствием взялся за эту работу, кооператив мы создали, первый в Казахстане бройлерный кооператив, с бройлерным направлением.

Когда мы работали над созданием союза, поняли, что есть вакуум, то есть нет национального союза, поэтому от районного постепенно перешли к созданию Национального  союза сельскохозяйственных кооперативов и месяц назад открыли его. 

Сейчас мы занимаемся в тесном сотрудничестве с департаментом по сельскохозяйственной кооперации с Бериком Нигмашевым по отработке программ по субсидированию, кредитованию фермерских хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов. Хотел бы коротко остановиться на таком моменте. 

Кайрат Капарович сказал, что за два года создано большое количество кооперативов. Они созданы благодаря в том числе программе субсидирования. Когда мы проводим семинары, у нас есть обратная взаимосвязь с кооперативами,  мы видим, почему они организуются, какие трудности есть. Главный драйвер для них - это поддержка государства. Чтобы этот процесс не остановился, мое мнение,  нужна программа по дальнейшему развитию кооперации. В каком направлении? 

Сейчас, допустим, в молочном направлении, которое привлекает больше всего внимания, было создано больше 300 кооперативов. Это, конечно, хорошо, но сейчас мы мелкотоварного производства на уровне ЛПХ перешли на мелкотоварное производство на уровне кооперативов, потому что кооперативы у нас маленькие. 

Рядом со мной сиди председатель кооператива Северо-Казахстанской области Мауина Гульсан Мейрамовна, я у них тоже семинар проводил, у нее 60 членов кооператива, 50 коров. То есть говорить о том, что она не может купить себе, скажем, молокоприемный пункт, проблемы у нее со сбытом продукции на завод… Она мне летом звонила, говорила, что не может сдать на завод, потому что у завода есть торговые организации, через которые он принимает молоко. Соответственно, если она сдаст через торговые организации молоко на завод, она не получит 10 тенге субсидии. 

Такая же проблема была… Мы на прошлой неделе проводили семинар совместно с Министерством сельского хозяйства, на котором обучали лекторов, давали те нововведения, которые предполагаются в Налоговом кодексе, в Земельном кодексе. Там тоже один из председателей кооператива жаловался, что не может сдать на завод, потому что завод принимает у дилеров. Дилер работает по "черной" схеме, не платит налоги, соответственно, у него цена более конкурентоспособная.  Это Дамир, председатель СПК "Стандарт",  Карагандинская область.

Я анализировал эти кооперативы. Допустим, кооперативы по молоку. Общее производство молока - где-то 5 миллионов тонн. Я посмотрел кооперативы, которые есть на Западе. Например, 5 миллионов тонн производит Ирландия - маленькая страна.  Посмотрел, как у них шел процесс кооперации.  Процесс кооперации у них активно начался в 1973 году, когда они вступил в ЕЭС, у них остро встал вопрос по конкуренции с заморским молоком, который поддерживается государствами. Они пришли к неизбежной необходимости  создавать кооперативы.  В результате, если в 1973 году у них были 83 тысячи поставщиков молока, в среднем каждое хозяйство имело 15 коров, в общей сложности они производили 12,5 миллиона тонн молока, через восемь лет после начала кооперации производство молока увеличилось на 50 процентов при том же поголовье скота, но хозяйства стали более крупные.  Сейчас это 17500 поставщиков молока, каждый имеет где-то 120 коров, они производят 5 миллионов тонн молока, и это всего 36 кооперативов.  То есть не наши 300 с лишним кооперативов, а 36. 

Следующий этап - это укрупнение кооперативов, кооперативы должны укрупняться.  

Также нужно помочь им иметь переработку, у них все молоко перерабатывается на кооперативных заводах. Если мы, допустим, кооперативы, которые имеют 500-700 человек, общее поголовье у них 2-3 тысячи голов скота, то есть они в день могут давать 20-30 тонн молока, они способны обеспечить сырьем собственный молочный завод.  Но молочный завод, вы все знаете, он очень дорогой. Даже если брать российские молзаводы, это где-то 1-1,5 миллиона долларов.  

Если брать, допустим, модульный завод, у "КазАгро" еще есть хорошая схема, про которую говорил Кайрат Капарович,  это без первоначального взноса, без залога. Если в модульном исполнении  есть молокоприемный пункт или убойный цех, они предлагают СПК без залога и первоначального взноса.  Но там суммы небольшие - 5 миллионов тенге, 10 миллионов тенге. Если увеличить сумму, которую может получать СПК по такой же схеме, и брать, допустим, модульный молочный завод, то таким образом мы, во-первых, упростим сбыт продукции у СПК, то есть там у них не будет проблем, потому что по закону приоритетное право по поставке  и продаже молока своему заводу имеет член кооператива. Во-вторых, мы  таким образом распределим прибыль, которую получает завод, не у одного или двух владельцев завода, а распределим среди 500-700 членов кооператива, то есть фактически мы будем создавать привилегию не одному или двум корпоративным бизнесменам, а будем создавать привилегию для сотен членов СПК.

Мое предложение такое - посмотреть чуть-чуть вперед и сделать программу, которая позволит этот процесс, который пошел сейчас активно, объединения фермеров и ЛПХ в сельскохозяйственные производственные кооперативы не остановился, а дальше двигался, то есть люди видели перспективу.  Сейчас многие кооперативы стоят, не знают, чем дальше заниматься. Когда мы говорим о всех преимуществах кооперации, они сами приходят к выводу, что теперь будем объединяться мы, то есть теперь будут создаваться кооперативы второго уровня, в которые будут объединяться те кооперативы, которые созданы. Скажем, из 300 кооперативов, которые сейчас по молоку, мы, я думаю, через год-два увидим, что останется десяток кооперативов, которые будут действительно крупными, которые смогут выжить, у которых будет собственная переработка, которые не будут зависеть от каких-то прихотей владельцев  заводов. 

Это может быть не только молочное направление, это может быть и по мясу, овощам и так далее. 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Спасибо, Канат Нукушевич, Вы вышли за рамки регламента. 

ЖАНГОЗИН К.Н. Спасибо.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Слово предоставляется Мажитову Бейсенбаю Даировичу. Ибраимов Едиге - следующий.

МАЖИТОВ Б.Д. Здравствуйте, уважаемые участники данного форума! Я представляю Акмолинскую область

Готовясь к сегодняшнему  форуму, я задался вопросом, так как я сам не сельскохозяйственник, поэтому решил выяснить, как  реализуются статьи  13 и 14 Закона "О сельскохозяйственных кооперативах" местными уполномоченными органами. В сельскохозяйственном управлении области, в районах по телефону, где-то на место выезжая, стал выяснить,  как они владеют ситуацией и что знают.   

Полученные мною  материалы из областного сельскохозяйственного управления (почти наполовину уже вице-министр сам признал о том, что много создано на бумаге, на 50 процентов), оно так и оказалось на месте. Многие кооперативы, например, в селе Малиновке Атбасарского района, в отчете идет, что созданы два кооператива, а на самом деле один уже распустился, сельхозуправление об этом не знает, а один все время оглядывается на местные власти. Даже в диалог вступить отказался, боясь, что вдруг там, разрешение не получил, говорит, у местной власти. 

Я к чему веду? К большому сожалению, к реализации важного государственного документа - закона (необходимость кооперации пропагандировать не будем) - уполномоченные органы подошли формально. 

Даже такой пример. Пока отчету сельхозуправления в Астраханском районе был закуплен в один кооператив рефрижератор. Звоню этому крестьянину, говорю: ну как рефрижератор, как он работает? Он говорит: какой рефрижератор, у меня нет этого рефрижератора. Это вкратце из-за времени. 

Со мной вместе приехал из Шортандинского района Жумаханов Максат, председатель кооператива "Тауба", он почти год добивается у местной власти поддержки, откормочной площади, чтобы свое хозяйство развивать, но, увы, его обращения и бумаги остаются в акимате, в сельхозуправлении без рассмотрения и ответа. 

Вот такой формальный подход местной власти к Закону "О  сельскохозяйственной кооперации", честно говоря, заставляет о многом задуматься. 

Какие выводы я сделал из беседы с теми, кто создал и начинает работать? 

Первое. Уважаемый вице-министр, а также уважаемый представитель ассоциации, учить надо наши кооперативы.  Многие вопросы они не понимают, по-руски говоря - ни бельмеса. Поэтому они обращаются и говорят: нас надо учить. Мы боимся. Мы боимся этих бумаг, которыми нас заваливают. Мы боимся штрафов и спроса. То есть система обучения, консультаций пока поставлена почти на нулевом уровне. Поэтому я хочу сказать, что на уровне колледжей, в вузах нужно готовить новых организаторов сельскохозяйственных кооперативов. Это первое. 

Второе. Беседуя, я пришел к такому парадоксальному моменту. Один крестьянин пожаловался, опять боятся, просили фамилии не называть. В Астраханском районе крестьянин создал, закупил… То есть в Казахстане наша промышленность не выпускает для кооперативов. Нашу промышленность нужно сдвинуть с места. Я знаю, что в городе Степногорске завод ЗГО когда делал  охладители. Вот этот крестьянин для того, чтобы сэкономить деньги, которые имеет, купил не у нас в "Вираже" молоковоз, который 8 миллионов стоит, а в России приобрел за 5 миллионов молоковоз и охладитель. Но увы, когда он это все завез в Казахстан, его обложили налогами. Он говорит, на 4 с чем-то миллионов меня обложили налогами. Отсюда его просьба и просьба многих кооператоров, с кем я беседовал, они говорят: мы не думаем обманывать государство, но хотели бы по налогам, особенно НДС, чтобы хотя бы лет на пять нам дали какое-то окно, когда мы крепко встанем на ноги, то, пожалуйста. И высказали большую обиду, что в Казахстане оборудования соответствующего нет. 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Спасибо, Бейсенбай Даирович. 

МАЖИТОВ Б.Д. Я просил бы и наших товарищей, которые приехали, выслушать. 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Выступает Ибраимов Едиге Токтарханович. 

ИБРАИМОВ Е.Т. Уважаемые члены фракции "Народные коммунисты"! Я приехал по приглашению  Министерства сельского хозяйства и Центра агрокомпетенции из Восточно-Казахстанской области, СПК "Жарма Агро". 

С марта 2016 года по решению личных подсобных хозяйств в Жарминском районе был открыт СПК "Жарма Агро". По ходу своей деятельности СПК столкнулось со многими проблемами, вопросами, которые необходимо решить, я думаю, на данной площадке. В частности, я хочу остановиться на законе о сельхозкооперации. 

Статья 5 "Правовое положение сельскохозяйственного кооператива".

Пункт 1 гласит: "Сельскохозяйственный кооператив является юридическим лицом в организационно-правовой форме производственного кооператива".

Пункт 4. Фирменное наименование сельскохозяйственного кооператива должно включать в себе его название с указанием слов "Сельскохозяйственный производственный кооператив" или аббревиатуры "СПК. В данном случае,  я думаю, что организационно-правовая форма в дальнейшем наталкивается на большие проблемы, в частности, в применении самого названия. Обратите на это внимание.   

Наименование статьи 5 "Правовое положение сельскохозяйственного кооператива" уже в начале содержит неполный юридический правовой статус данного субъекта. Статья 5 должна быть изложена "Правовое положение сельскохозяйственного производственного кооператива",  я снова подчеркиваю.  

Часть 1 статьи 5. "Сельскохозяйственный кооператив является юридическим лицом в организационно-правовой форме производственного кооператива". Данная статья 5, часть 1 должна быть изложена в следующем содержании: "сельскохозяйственный производственный кооператив является юридическим лицом в организационно-правовой форме сельскохозяйственного производственного кооператива". В данный момент она вносит путаницу и в налогообложение, и при регистрации  в юстиции сельскохозяйственного кооператива.  

В такой организационно-правовой форме "сельскохозяйственный производственный кооператив" с аббревиатурой "СПК" обретает четкие правовые и организационные очертания, не имея двусмысленного понимания его организационно-правовой формы. В частности, когда Налоговый комитет обращается к этой юридической правовой форме, он говорит, что данный режим налогообложения должен применяться согласно статье 428 Налогового кодекса, когда как СНР, статья 448, определена для сельскохозяйственных кооперативов.

ЗВОЛЬСКИЙ С.А. Вы хотите сказать об аффилированности, да? Это вопрос решается. Давайте на нем не будем заострять внимание. Я вам подробно расскажу. Вы правильно говорите, то есть все члены кооператива являются аффилированными и… спецрежима.  

ИБРАИМОВ Е.Т. Я обращаюсь к Мажилису, депутатам, чтобы они как-то решили этот вопрос. 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Вы изложите письменно то, что Вы сказали. Этот листочек мы заберем.

ИБРАИМОВ Е.Т. Мы остановились на том, что важной составляющей в деятельности кооператива является документооборот. В частности, мы знаем, что если занимается сельским хозяйством, особенно крестьянские хозяйства, в том числе и сельскохозяйственные кооперативы, особенно если он работает по смешанной системе, то довольно-таки много отчетов только по статотчетности - это 1-СХ, 2-СХ, 3-СХ, 4-СХ, там масса его. Просто невозможно найти специалиста, который бы этим занимался. 

В частности, идет речь о налогообложении. В данном случае мы предлагаем ввести, разработать для документооборота СПК IT-программы, цифровизацию его. Она намного облегчит и будет более публична сама производственная деятельность кооператива, в частности, мы знаем, что раз кооператив называется "производственный кооператив", то, в частности, вся его деятельность производственная должна быть разработана  и проводиться  на основе программ. В частности, если это, допустим, растениеводство, то применение точечного земледелия базируется на IT-программах. 

Я хочу обратиться к Министерству сельского хозяйства, Министерству образования и науки Республики Казахстан принять соответствующие нормативные акты и постановления для разработки и внедрения системы IT-программ для АПК и подготовки кадров,   субсидирования систем управления производственной деятельности сельскохозяйственных производственных кооперативов.

Касательно земельного вопроса. Это один из самых тяжелых и очень сложных вопросов. 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Едиге Токтарханович, Вы уже вышли из регламента.  

ИБРАИМОВ Е.Т. Можно я по земельному коротко скажу? 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Я не могу Вам добавить, нас в 17.00 часов отсюда попросят. 

ИБРАИМОВ Е.Т.  Хорошо, тогда я передам документы. 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Оставьте документы, мы используем его. Слово предоставляется Рахимгалиеву Бейбуту, директору Семипалатинского кожевенного завода. 

РАХИМГАЛИЕВ Б.  Здравствуйте уважаемые депутаты,  Кайрат Капарович! Я представляю Ассоциацию легкой промышленности, руководитель кожевенно-меховой отрасли, объединяющей все кожевенные заводы Казахстана. 

Пользуясь случаем, спасибо за предоставленную площадку, хочу обратиться к нашим депутат с просьбой той ситуации, которая сейчас сложилась в кожевенной индустрии. Сейчас мы столкнулись с двумя проблемами - Это катастрофическая нехватка сырья, то есть шкур КРС и плюс его качество. 

Если по первому вопросу, по количеству. Дело в том, что в Казахстане забивается примерно 2,5, миллиона шкур КРС. Это, в принципе, такой объем, который легко перерабатывают все наши кожевенные заводы, но получилось так, что весь рынок сырья - это порядка где-то 12-15 миллиардов тенге аккумулированы в руках трех человек, которые в Казахстане, и все трое работают на китайские деньги, то есть заготавливают в Казахстане. Мы,  производственники, просящие, например, у человека лежит тысяча тонн, мы приходим и говорим: продайте нам, пожалуйста, в таком-то количестве. Как правило, нам выдают не самого лучшего качества и по высокой цене. 

Владислав Борисович говорил, что крестьянин, который забивает, он как сдавал, скажем, 15-200 тенге за килограмм шкуры, он так и сдает все время, цена не меняется, а 200-300 тенге сверху накручивает тот посредник. Почему я говорю? Вот  рынок сырья аккумулирован у трех людей. Крестьянин в этом случае не страдает. Самое главное эти опять три-четыре посредника, которые  определяют политику как по мясу, так и по шкурам. 

Да государство в том году на шесть месяцев ввело запрет на вывоз и что получилось в нашей отрасли? У нас получилось так, что все заводы начали работать. Сейчас получается какая ситуация? 

Дело в том, что наш гособоронзаказ - армия, полиция и так далее, они должны иметь 80 процентов казахстанского содержания  в обуви, но они вынуждены покупать в Китае, Кыргызстане, России, привозить сюда кожу, потом подделывать  документы, ни для кого не секрет, и потом шить обувь для нашей армии, хотя наши кожзаводы  это могут спокойно делать.

Еще одна проблема, у государства есть, например, пошлина 500 евро за  тонну. Получается, за одну шкуру 4 тысячи тенге или 10 евро. Например, из одной шкуры получается 20 пар мужских сапог по 15 тысяч тенге. Это 300 тысяч тенге только товарный. За этими цифрами что стоит? 300 человек, которые работают на кожзаводе, 500 человек, которые работают  на обувной фабрике, плюс вокруг кожзаводов  всегда создаются ателье. Кто-то шьет куртки, кто-то седла, сейчас это очень актуально, такой идет подъем. То есть человек не может поехать, у него очень маленький объем денег, он не может поехать в Китай или Россию и купить всего на две-три крутки, он может приехать на завод, хоть в Семипалатинск, хоть в Тараз и там спокойно может купить. Поэтому такой мультипликативный эффект от работы  кожзаводов. Поэтому просьба, мы сейчас через "Атамекен" инициировали письмо в Министерство сельского хозяйства о запрете вывоза сырья. Наши соседи все запретили. А мы у них, получается, как сырьевой придаток. Нас китайцы, киргизы, узбеки, россияне дергают, а сами они запретили вывоз сырья. То есть такая ситуация получается, поэтому просьба помочь нам в этом. Спасибо. 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Слово предоставляется Бактыбаеву Амангельды Биртаевичу. Следующий выступит Садовенко. 

БАКТЫБАЕВ А.Б. Уважаемые депутаты! Уважаемые присутствующие! Благодарим всех за ваше участие на заседании фракции КНПК. 

Вы являетесь неравнодушными  представителями, переживающие за состояние дел в сельскохозяйственной отрасли в Республике Казахстан. 

На настоящий момент сельскохозяйственная отрасль Казахстана переживает трудные времена. Во всех сферах сельскохозяйственной отрасли падает хозяйственная, социальная, производственная деятельность. Производство сельскохозяйственной продукции уменьшилось в разы. 

Так, в Житикаринском районе Костанайской области посевные площади сократились на 30 процентов, поголовье скота  на 90 процентов, сельскохозяйственный парк на 50 процентов, самоликвидировались 15 поселков,  из них центральные усадьбы - 5. В оставшихся сельских центральных усадьбах существуют неполные средние школы, в них 70-80 учеников. 

В сельскохозяйственных формирования производится (было - стало): 

- картофеля 4 тысячи тонн, стало 100 тонн; 

- овощи - 4 тысячи тонн, стало 50 тонн; 

- овец - 60 тысяч голов, стало 900 голосов  

- свиней  2 тысячи голов, сейчас совсем нет;

- птицы вообще нет; 

- КРС 60 тысяч голов, осталось 8500 голов. 

В частном секторе (было - стало): 

- КРС - 60 тысяч голов, осталось 9 тысяч и 3 тысячи голов; 

- овец  65 тысяч голов, осталось 15 тысяч голов. Это округленно. 

Налицо развал сельскохозяйственной экономики.  В результате чего сельскохозяйственная отрасль не имеет возможности самостоятельности  развиваться и войти в рыночную стезю. Этому мешает наша старая  административная политика, которая  на словах  констатирует рыночные положение, а на деле, оказывается, по рукам и ногам зависимы от решения  административных органов. 

Так в Житикаринском районе посевы пшеницы сократились сразу на 120 тысяч гектаров. В конечном счете, как говорил Президент Казахстан Нурсултан Абишевич Назарбаев, это все выливается  в перекосную  экономику. 

Также скудные инвестиции и висячие кредиты (висячими называем те, которые не осваиваются) не помогут развиваться сельскохозяйственной экономке. 

Земельный вопрос, который висит на воздухе со своим заманчивыми предложениями, земля - деньги, уводит нас от решения проблем в сельскохозяйственной отрасли. По многочисленным откликам, особенно во время обсуждения земельного вопроса критические замечания в адрес сельскохозяйственных органов  показало общую обстановку вокруг сельского хозяйства в Республике Казахстан. 

Кроме того, низкий уровень сельскохозяйственной отрасли, не соответствующие рыночным требованиям и условиям, когда резко меняется сельская обстановка, форс-мажор. Выяснилось, что требуется мобильная структура Министерства сельского хозяйства. В связи с затянувшимся безвыходным положением крестьянские хозяйства Житикаринского сельхозформирования предлагают свой бизнес-план развития сельскохозяйственной отрасли. 

Во-первых,  прежде всего для оперативного решения возникающих проблем агропромышленного комплекса требуется провести трансформацию сельскохозяйственных органов - это отделы экономки, менеджмента и маркетинга, пищевой индустрия потребления, реализации и инспекции зарубежного сельского хозяйства, небольших сел и сельского развития, национальных ресурсов, окружающей среды, науки и образования, кадры с целью закрепления кадров на селе. 

Во-вторых,  напрашивается вывод о создании института крестьянства, кооперации и корпорации. Мы называем их байсалдар - это дворовые хозяйства, байшубарлар - крестьянские хозяйства, имеющие землю  сельскохозяйственных животных, баймакандар - кооперативные и крестьянские хозяйства, имеющие землю, технику, сельскохозяйственных животных, баймураттар  - товарищества с ограниченной ответственностью, байторелер - холдинговые компании. 

Также необходимо провести оптимизацию, модернизацию и стандартизацию сельскохозяйственных формирований и сельскохозяйственных предприятий в сфере оживления производства. 

В-третьих, при создании отделов небольших сел и сельского развития нужно рассмотреть вопросы перспективного развития сельских территорий, создания агрогородков, летних лагерей и полевых станов, создания сельскохозяйственной промышленности и сельскохозяйственной   переработки. 

В-четвертых, для поддержания дисциплины в сельскохозяйственном производстве и поднятии культуры земледелия и культуры  животноводства необходимо создание технопраков.

Это южные - Шымкентская, Джамбульская, Кызылординская; северные - Петропавловская, Павлодарская, Костанайская; западные - Уральская, Мангышлакская, Атырауская, Актюбинская; восточные - Усть-Каменогорская и Талдыкорганская, центральные - Акмолинская, Карагандинская, Алматинская. При  этом добиваться взаимодействия и заинтересованности ученых и сельскохозяйственных товаропроизводителей. 

Пятое. Создать отделы реализации и инспекции, продовольственный баланс путей, поиск путей сбыта сельскохозяйственной продукции, выпуск здоровой сельскохозяйственной продукции, экспорт, импорт сельскохозяйственной продукции. 

Шестое. Создание  отдела зарубежного сельского хозяйства, изучение опыта и внедрение передовых технологий, виды и объем сельскохозяйственной продукции за рубежом. 

Седьмое. Создание отдела национального ресурса окружающей среды - земли, рек, озер, лесов и другие. 

Восьмое. Создание отдела науки сельского хозяйства, как раньше было, науки и образования сельского хозяйства. 

Девятое. Отдел обеспечения кадров на селе, при этом создание социально-культурных, бытовых, образовательных условий. Льготы  25 процентов сельские, как раньше были, оплата коммунальных услуг 50 процентов, гарантийное водоснабжение, электрификация, газификация, телефонизация, грейдерные дороги. 

Десятое. Настоятельно рекомендуем создание акционерного банка земельных ресурсов "Капитал-жер" с уставным капиталом более 103 триллионов тенге в целях обеспечения  кредитных ресурсов, при этом земли находящиеся у крестьянских хозяйств и сельскохозяйственных… будут оценена недвижимость как депозит банка.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Спасибо большое, Амангельды Биртаевичу. Слово предоставляется Садовенко Юрию Ивановичу, директору крестьянского хозяйства "Киевское". 

САДОВЕНКО Ю.И. Я просидел, вообще можно сказать, что я здесь случайный человек, если честно признаться. Но я крестьянин от земли. Вот 6-летним мальчиком приехал,  колышки там забили и я в палатке с матерью жил. И вот мои внуки там сейчас живут. Это, конечно, отвлеченная тема. Я понимаю, тут вопросы. 

Я только хочу что? Вот я выслушал Владислава  Борисовича. Оказываются, знают, сколько доярка получает, знают все-таки истинное положение совхоза! Я в этом не сомневался. Выступающий вице-министр тоже знает, а как сделать не знают! Так в чем дело? Вот в чем дело - люди сидят незнающие! Нея зря я спросил: какое образование. Это тоже  ни для кого не секрет, люди случайные, не от земли сидят. Я не знаю, не буду распространятся. Вот откуда, Владислав Борисович, этот бардак идет. 

Малого того, что мы  совхозы развалили, теперь не можем  склеить это все, опять в стойло загоняем. Вот неслучайно выступающие с места говорили, что не делайте эти кооперативы, ни работы, не движется. А кто туда поехал конкретно? Владислав Борисович, предложение. Чаще надо рассматривать не здесь, отвлекать "а то сейчас зал закроют". По телевизору какую ахинею только не показывают, "Хабар" и все прочее. Надо показывать эти  дискуссии с привлечением работников непосредственно. Вот тогда мы узнаем истинное положение, а сейчас ля-ля, понты и все. Время мое кончилось? 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Еще полминуты. 

САДОВЕНКО Ю.И. Полминуты. Смотрите, чтобы не быть голословным, а то скажут: вот какой-то популист и прочее. Я потомственный крестьянин. Всю жизнь агроном работал, имею правительственные награды и Назарбаев вручал мне почетную грамоту, которые я хотел в областной департамент сдать это все в порыве недовольства. 

Вот сельское хозяйство. Трактор! За 20 лет купил трактор! А кто на посткоммунистическом наследии работает, тракторам уже по 40 лет, а мы работаем! Что вы хотите?  Откуда корма возьмутся? Вы что, идиоты, что ли,  если вообще так разобраться? Вы вообще партнеры в Министерстве сельского хозяйства или ревизоры? Похоже ревизоры! Так дела не сдвинутся! И кончайте этот бардак! Нельзя так. 

Я говорю: как это так, я взял трактор на одну лошадиную силу, а, кажется, превысил установленный график. Было 100 гектаров, а трактор оказался 90, хотя в некоторых прейскурантах 87 лошадиных сил. Все. 600 гектаров. Колесный трактор, который на пашню делят. Это вообще идиоты, б...! Извините. Это идиоты! Это же трактор колесный, он рассчитан на транспортные работы, но бричкой уже возим, мы бричкой молоко возим. 

Владислав Борисович, извините. Я тут много чего могу наговорить. Спасибо за внимание.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Спасибо, Юрий Иванович.  Мы знаем, что у нас в Казахстане на одного работника  сельского хозяйства машинных мощностей приходится всего 30 лошадиных сил, в Америке - 500, Германии - 600. Вот как мы работаем. 

Слово предоставляется Мауиной Гульсан Мейрамовне, председателю СПК "Семиполка Жалыны" Северо-Казахстанской области. Следующий  Оксикбаев. 

МАУИНА Г.М. Добрый день! В инструкции по регистрации юридического лица есть ограничения действий юридического лица вследствие возникших обязательств пайщиков кооператива перед третьими лицами. Предположим, в том же кооперативе состоит какой-то алиментщик, из-за его неисполненных обязательств, получается, что кооператив может пострадать, не может какие-то действия перерегистрации пройти, пока не будет уплачен  этот долг алиментщика, хотя в пункте 1 статьи 22 закона о кооперации говорится о том, что сельскохозяйственный кооператив не отвечает по обязательствам  своих членов. Этот момент как-то надо проработать. 

Сельские потребительские кооперативы до 1 января 2016 года должны были пройти реорганизацию сельскохозяйственные и производственные. Есть кооперативы, которые не успели этого сделать. Почему? Потому что, предположим, там человек умер, пайщик, в права наследства никто за полгода не успел вступить, перерегистрировать, соответственно, кооператив не смог перерегистрироваться. До сих пор есть кооперативы, которые проходят ликвидацию, чтобы открыться уже как сельскохозяйственный производственный. 

Если бы их, не знаю, каким-то подзаконным актом или как признать их сельскохозяйственными правительственными бывшие сельские потребительские, потому что они, получается, бездействуют. 

Далее. Очень многие земли населенного пункта засеяны сельхозкультурами фермерских хозяйств и, получается, скот пасти негде. Я не знаю, как этот вопрос Правительство решит, потому что люди  хотят держать скот, а пасти негде. 

Во многих сельских округах не все население входит в кооператив. Есть недоверие к этой форме, боятся вплоть до того, что заберут их корову. Извините, а бык не будет спрашивать у коровы, ты кооперативный или нет? Я не знаю, может быть, в форме государственного частного партнерства. 

В породном преобразовании есть требование, что 30 коров на одного быка. Сделали бы так, что предположим, в табуне 50 на 50 бывает такое, что 50 процентов кооперативных коров, а 50 процентов от населения, получается, что на быка нагрузка больше. Я говорю такую вещь крамольную, за которую могут наказать людей. 

Должна быть нагрузка не более 30 коров на одного быка. Если государство хочет породное преобразование, то дайте быков. Пусть  эти быки два сезона отходят, поменяйте их в другой округ, чтобы не было смешивания уже кровного, а то получается, что председатели кооперативов на деле пишут расписку, едут в хозяйство, чуть ли не на коленях умоляют главу племрепродуктора: пожалуйста, дайте нам этого племенного быка в долг, затем маются, бегают с этой документацией на субсидирование, получают эту денежку и относят за быка, платят. На корма так же. 

Фонд финансовой поддержки. Есть инвестиционные субсидии. Они, получается, эти инвестсубсидии забирают в счет оплаты за  приобретенную технику. 

Сегодня с одним председателем общалась, он говорит: как было бы замечательно, чтобы эти субсидии остались в кооперативе на развитие кооператива. Вообще фактически кредит рассматривается на 7 лет под 6 процентов, а эти 50 процентов забирают, перекрывают, получается, 50 процентов… Есть, наверное, кооперативы, которые думают, что легче так, потом можно пересмотреть график платежей, уменьшить. Во многих кооперативах эти средства были бы хорошим средством на закуп того же молока. Нет? Почему? 

АЙТУГАНОВ К.К. Я сразу отвечу. Вы говорили про землю. Есть Закон "О пастбищах", он принимался здесь, внимательно почитайте. 

Второе. Государство помогает сделать первоначальный взнос. Мы сталкивались в жизни, что кооператив получит 50 процентов, и кооператива не будет, и этих денег не будет. Жизнь показывает другое. Поэтому лучше получили… Не слово "забирают".  Применяете такие слова, терминологию… За трибуной я всякое слышу здесь. Вы говорите, что забирают. Государство вам дает. Это не ваше, чтобы забирать. Не извращайте. Государство вам помогает. Вы хотите, чтобы государство… Через семь лет мы вернем. Да не вернете! Нет такого. Нет чудес. Жизнь показывает по-другому. И так помогли, вы должны работать. 

А то, что быка… Я, что, из министерства приеду и буду вашего быка менять, что ли? Извините. Это вы должны заниматься. 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Есть сельский аким. 

Хорошо, Гульсум, спасибо за выступление. У Вас  все, да? Пожалуйста. 

УКСИКБАЕВ М.М. Уважаемые депутаты! Уважаемый Кайрат Капарович! Спасибо, что немного сбавили темп эмоций. 

Я представляюсь - Уксикбаев Мырзахмет Мырзабаевич, эксперт Центра агрокомпетенции Национальной палаты предпринимателей "Атамекен". Я лично сам проехал все регионы Казахстана, сам проводил семинары, был в 16 регионах. Все вопросы я для себя отметил. Хотел бы озвучить для вас. 

Я хотел бы продолжить. Проблемный вопрос с открытием счета в банках. Сейчас говорили о том, что есть алиментщики из учредителей, отказывают, а в этом случае, даже пройдя регистрацию в юстиции, имея на руках справку о государственной регистрации, банки ставят следующие административные барьеры при открытии счета. Как вы знаете, согласно закону о противодействии легализации (отмыванию) доходов банки второго уровня должны проводить финансовый мониторинг. Их обязали. Соответственно, мы, кооператоры, должны показывать все документы до конечного бенефициара. Все документы по задолженности и открытым счетам в других банках. Это первая проблема. 

Вторая проблема - отсутствие альтернативного беззалогового кредитования в АПК.  На оборудование, мы видели, что схема беззалогового кредитования есть, а по тем анонсированным программам по поддержке сельского хозяйства и жителей села, которые, например, по массовому предпринимательству и развитию АПК, оператором является Фонд финансовой поддержки… Заемщики приходят, запрашивают 3 миллиона тенге, а требуют твердый залог на 7 миллионов стоимости. Откуда у начинающего предпринимателя, если мы возьмем наше направление, все начинающие предприниматели в основном в животноводстве. 

Откуда у них такие твердые залоги? Созаемщик, "КазАгроГарант", да, это хорошо, но не все могут использовать эти инструменты. Поэтому предлагаем с минимальным требованием, наличием опыта и знанием животноводства, наличием земли, наличием помещения, количество собственного скота пропорционально к запрашиваемому кредиту, дать уже в виде товарного кредита. Эта программа хорошо себя показала в Китае, вы знаете "Железная овца", также можно использовать его при наших условиях. 

Такими же условиями сегодня уже в частном порядке работают "Ордабасы Кус", "АкТеп" в Актюбинске, их опыт можно перенять. Если есть возможность, просим депутатов поддержать такую инициативу, чтобы в программах предусматривали такое товарное кредитование, как альтернативные виды кредитования.

Кроме этого, у нас есть вопрос по законодательству, именно по закону о сельскохозяйственных кооперативах. В статье 37 предусмотрена возможность создания ревизионного союза СПК на районном уровне, но нет ссылки на единую методику их работы, аккредитацию соответствующих специалистов, которые должны были проводить сельскохозяйственный аудит. Это непростой финансовый аудит, это сельскохозяйственный аудит, который привязан к технологии в этой отрасли. В связи с чем предлагаем внести соответствующее изменение в закон о сельскохозяйственных кооперативах и там обозначить понятия "сельскохозяйственный аудит" и "сельскохозяйственный аудитор". 

Прошу поддержать. Данный вопрос, я думаю, на уровне Мажилиса можно обсудить. Спасибо. 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Спасибо. 

Уважаемые коллеги, спасибо за активное участие в обсуждении обозначенной темы. Мы с вами неплохо поработали. Я сожалею, что не всем была предоставлена возможность выступить, прошу прощения, мы не сможем, потому что время подходит. 

Я позволю себе сделать какие-то выводы из этого обсуждения. 

Дорогие друзья! Корень зла, который мы видим в проблемах реализации Закона "О сельскохозяйственной кооперации", - это бездеятельность местных исполнительных органов. Я не говорю об акимах сельских округов. Даже акимы сельских районов закон о кооперации не только не читали и не знают способов его применения, они его не держали в руках. Полная изоляция от вопросов реализации этого закона. Никто палец о палец не ударил, поручили какому-нибудь работнику Аппарата: давай, ты там действуй, отчитывайся. И отчитались! Было крестьянское хозяйство, его называли кооперативом; был какой-то предприниматель, который собирал, скупал молоко, его заставили зарегистрироваться как кооператив; было фермерское хозяйство - то же самое, назвали его кооперативом. Тем самым число кооперативов выросло до такой высокой цифры, которая у нас имеется в отчетах. 

На самом деле, Кайрат Капарович, мы за два года реализации закона в кооперативы вовлекли всего 1,6 процента подворий. Всего 1,6 процента! Если и дальше такими темпами пойдет реализация закона о кооперативах, нам потребуется более ста лет, чтобы его реализовать, а нам надо в ближайшие два-три года поднять сельское хозяйство. Если мы пойдем к людям и объясним им, что надо и что мы должны сделать, люди нас всегда поймут. Как мы можем идти к людям, говорить: вступайте в кооператив, когда ему негде пасти коров? Обсеяли зерновые компании село под самый огород и выгоняют скот на пастьбу... Я в одном селе в Северо-Казахстанской области видел, как коров гонят на пастбище за 8 километров по щебеночному грейдеру туда и обратно. Коровы идут туда до одиннадцати часов, а в четыре часа уже трогаются в обратный путь. Вы хотите, чтобы эта корова молоко дала? 

Мы недавно были на ферме, где высокий удой коров, там корове больше чем 700-800 метров в день ходить не позволяют. Там кормят, дают "зеленки" 35-40 килограммов, дают фураж, дают другие подкормки, а мы хотим на соломе. 

Правильно говорит Кайрат Капарович, тут 2,5 кормоединицы на одну голову - это издевательство над животными. Когда мы дойдем до 9-10 кормовых единиц, если у нас сено стоит столько, что сданного молоко не хватает для того, чтобы на него купить сено до весны?! 

С МЕСТА. Правильно.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Так нельзя. Я считаю, что мы своевременно подняли вопрос. Я уверен, что Министерство сельского хозяйства сделает такие же выводы, как мы делаем на открытом заседании фракции. 

Я хотел бы обратить внимание, виновато не только Министерство сельского хозяйства, а мы, коммунисты, секретари областных комитетов партии, которые здесь присутствуют, что, правы?! Кто из вас встал на дыбы перед акимом области и сказал: не нарушайте, выполняйте закон?! Кто пришел в Парламент или в центральный комитет и сказал: наш аким бездействует при выполнении закона?! От вас таких действий мы не видели, а пора бы знать, мы - парламентская партия, мы имеем право заявить о промахах исполнительных органов на всю страну и Правительству прежде всего. 

Я прошу вас, уважаемые друзья, говорить о том, что все плохо, не там сделано, не так сделано… Давайте посмотрим, а что мы для этого сделали. Надо, наверное, шевелиться, надо и ногами, и руками, и головой работать, надо идти к людям и говорить: вам открыли возможность жить хорошо и зарабатывать, а вот он вам не дает, потому что он вам не дал землю, не дал технику, не дал возможность организоваться и так далее. Люди не верят. Люди не верят. Вы где в кооперативе видели, чтобы кто-то объединил поголовье животных? Есть такое? Вот пять областей присутствуют. Скажите мне, где поголовье животных объединили в один кооператив или под одну крышу? Нет, да? 

С МЕСТА. (НЕ В МИКРОФОН). 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Юра, нет? 

С МЕСТА. Не вижу.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ. Вот видите? Потому что люди должны почувствовать, что это для них делается, что это их благо реализуется законом, тогда они пойдут. А мы должны объяснить,  и объяснить должны не только коммунисты, но и члены партии "Нұр Отан", и "Ак жол", и другие непарламентские партии, "Ауыл" и так далее,  все должны пойти к людям. Я думаю, секретари обкомов могут собрать "круглые столы" и рассказать своим партнерам по политической деятельности, что надо делать. Мы на самом деле сильно отстаем. 

Мы подготовили заявление в адрес Правительства, оно у вас есть. Оно немножко колючее. Также подготовили рекомендации. Я прошу вас взять рекомендации в руки, почитать, посмотреть, особенно депутаты, и нам сдать для того, чтобы мы их превратили в документ, который будет цениться в Правительстве, чтобы они, читая наш документ, разработали бы план своих действий. 

Я прошу депутатов Мажилиса и Сената, кто здесь присутствует, посмотрите, если есть поправки, замечания, мы будем вам благодарны. 

На этом позвольте закончить. Всем спасибо за участие. Всем доброго здоровья и благополучия! До свидания! 

КОНЕЦ ЗАСЕДАНИЯ.
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