XVI сессия Ассамблеи народа Казахстана

[bookmark: _GoBack]Сегодня 28 апреля 2018 года в Астане состоялся XVI сессия Ассамблеи народа Казахстана под председательством Президента РК Нурсултана Назарбаева. Генеральная тема XXVI сессии Ассамблеи народа Казахстана – «Пять социальных инициатив – платформа социального единства общества». 
 В работе сессии, приняли участие члены и ветераны Ассамблеи из всех регионов страны, председатели этнокультурных объединений, депутаты Парламента, члены Правительства и руководители центральных и местных исполнительных органов, политических партий, религиозных объединений, НПО, представители творческой и академической интеллигенции, руководители средств массовой информации. Само событие состоялся во Дворце мира и согласия. 
Открывая работу сессии, Глава государства подчеркнул роль Ассамблеи народа Казахстана в качестве главного гаранта мира и стабильности в стране. «Сегодня на пути модернизации Казахстана Ассамблее предстоит выполнение ряда задач. В марте текущего года в рамках социальной модернизации мною были выдвинуты «Пять президентских инициатив». Их успешная реализация укрепит веру наших граждан в будущее, государство, общество и друг друга», - сказал Президент Казахстана.
В ходе выступления Президент Казахстана остановился на трех фундаментальных факторах реализации «Пяти социальных инициатив» и назвал главные особенности социальной политики государства.
Нурсултан Назарбаев особо отметил необходимость дальнейшего укрепления единства казахстанского общества.
В завершение Нурсултан Назарбаев назвал единство народа главным условием созидания обновленного Казахстана и поздравил всех граждан страны с наступающим праздником – Днем Единства народа Казахстана. 
В ходе сессии были назначены новые заместители Председателя Ассамблеи народа Казахстана – Тварионас Виталий Ионо и Салжанов Исламбек Тулеубаевич.
В заключение сессии также было принято обращение, в котором Ассамблея призвала народ Казахстана вместе создавать новую модель социального государства и национального благополучия. Накануне сессии Глава государства подписал поправки в закон об АНК. Документ направлен на совершенствование деятельности организации. Расширены ее полномочия и повышена эффективность правового регулирования. 
