БАСПАСӨЗ-РЕЛИЗІ  

 «Нұр Отан» партиясы Президенттің Бес әлеуметтік бастамасын дайындау мен орындалуын бақылауда ұстауда  
Ағымдағы жылғы 18 мамырда Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісіндегі «Нұр Отан» партиясы Фракциясы жанындағы Экономикалық саясат жөніндегі кеңестің «Жалақысы төмен жұмысшылардың еңбекақысын көбейту үшін олардың салық жүктемесін азайту» жөніндегі Екінші бастаманы іске асыру аясында салық заңнамасының өзгертулеріне сараптамалық талқылау» тақырыбындағы отырысы өтті.
Отырыстың ашылуында модератор, Кеңес Төрағасы – Б.Б.Мамраев аталған іс-шара ағымдағы жылғы 5 наурыздағы Қазақстан Республикасы Парламенті Палаталарының бірлескен отырысындағы Елбасының Бес әлеуметтік бастамасын іске асыруды бақылау бойынша тапсырмасын орындау аясында өтіп жатқанын атап өтті. 
Екінші бастамаға сәйкес жалақысы 25 АЕК (60 125 теңге) төмен жұмысшылар үшін жеке кіріс салығын 10 есе төмендету жоспарлануда. Жалпы республика бойынша мұндай жалақыны 2 млн. аса адам алады. 

Аталған тетікті қолдану, жұмысшылардың тез және кепілді қосымша пайда алуын бағамдайды, ал ол алдын-ала болжамдалған  есептерге сәйкес республика бойынша 29 млрд.теңгені құрап отыр.  

Бұл бастаманы іске асыру үшін салық заңнамасына тиісті өзгертулер дайындалып, Кеңестің отырысында талқыланды. 

Кеңес мүшелері – Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінің депутаттары алдында Қазақстан Республикасы Ұлттық экономика министрінің Бірінші вице-министрі Р.Е.Дәленов баяндама жасады.   
Кеңес мүшесі, Парламенті Мәжілісінің депутаты С.А.Симонов қосымша баяндамамен сөз сөйледі.  
Салық заңнамасына өзгертулерді талқылауда Қазақстан Республикасының ұлттық экономика, қаржы, еңбек және халықты әлеуметтік қорғау министрліктерінің, «Атамекен» ұлттық кәсіпкерлер палатасының, республикалық кәсіподақ федерациясының, Қазақстанның салық төлеушілер ассоциациясының өкілдері қатысты.  
Қорытындылай келе, Экономикалық саясат жөніндегі кеңестің төрағасы Б.Б.Мамраев «Нұр Отан» партиясы Елбасының барлық Бес бастамасының іске асырылуын бақылауда ұстайтынын тағы да атап өтті, және де отырыс барысында аталған заң жобасы бойынша айтылған ұсыныстар мен ескертулерді жұмыс тобынының мүшелеріне жұмыс барасында басшылыққа алуды сұрады.  
