Конференция «Человеческий капитал. Вызовы и реалии»

19 июня в Астане Национальной палатой предпринимателей Республики Казахстан проведена конференция «Человеческий капитал. Вызовы и реалии» в формате ТВ передачи Atameken business channel «Ордабаев. Актуально». Участвовали депутаты Мажилиса Парламента РК Н.Жумадильдаева, Д.Нурманбетова, И.Смирнова, а также вице министр Б. Асылова и представители министерства образования и науки РК
[bookmark: _GoBack]На данном форуме были обсуждены актуальные темы, касающиеся развития человеческого капитала. Ключевым фактором конкурентоспособности государства и экономического роста становится качество национального человеческого капитала. В целом развитие человеческого капитала было определено «реформой номер один» в новой модели экономического роста, заложенной в Стратегическом плане развития страны до 2025 года. 
По оценкам, уже к 2020 году половина рабочей силы в мире будет работать на контрактной основе, не привязываясь к одному рабочему месту. 
Под воздействием цифровизации и роботизации появятся новые профессии и исчезнут или частично изменятся старые. Первыми исчезнут профессии, подразумевающие, в основном, рутинные задачи. В результате развития и преобразования технологий появятся абсолютно новые профессии, которым сегодня даже не учат.
Главой государства поставлена цель по Третьей модернизации Казахстана и подготовке к построению новой экономики в свете четвертой промышленной революции. В самом недалеком будущем рынок труда будет подвержен радикальным изменениям. Будет значительно увеличиваться доля работников, занятых на основе фриланса, т.е. гибких форм занятости.
Новая модель экономического роста требует серьезных реформ в системе образования, которые должны быть основаны на тесной связи между существующим и будущим спросом и предложением на кадры. Важно выстроить систему взаимодействия учебных заведений и бизнеса, при которой выпускники не будут пополнять ряды безработных. 
План действий по созданию системы обеспечения качества подготовки кадров, основанной на Национальной системе квалификаций, определен Главой государства Н.А. Назарбаевым.
