Депутаты от партии «Нұр Отан» встретились с избирателями Карагандинской области     
Сегодня 9 июля т.г. началась рабочая поездка в Карагандинской области депутатов Мажилиса Парламента РК, членов Фракции партии «Нұр Отан» Г.Бижановой и С.Сапиева.   
Мажилисмены посетили поселок Кушокы Бухаржырауского района. Здесь прошла встреча с  трудовым коллективом  ТОО «Ботакара Жылу» по вопросам реализации Пяти социальных инициатив Президента.  
На встрече состоялась живая беседа о планируемых механизмах и мероприятиях по реализации  Пяти президентских социальных инициатив. Рабочие предприятия интересовались деталями реализации программы «7 - 20 - 25», газификацией страны и др.    
По итогам проведенной встречи депутатами была отмечена значимость программы для казахстанцев и социальная ориентированность стратегического курса,  выбранного Главой государства.
В свою очередь работники предприятия выразили поддержку социальным инициативам и понимание проводимой государственной политики.  

Руководитель ТОО «Ботакара Жылу» Б.Аманжолов рассказал о том, что в феврале т.г. данный имущественный комплекс был передан в коммунальную собственность района. Благодаря этому поселок Кушокы на сегодняшний день имеет возможность оказывать услуги теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения. Услугами предприятия обеспечены бюджетные организация, частные предприятия, расположенные на территории поселка.  К центральному отоплению подключены 316 домов, в том числе 16 многоквартирных домов, 835 квартир, 5 бюджетных организаций.  Рабочими местами обеспечены 120 человек.    
