
Депутаты – члены Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе  Парламента  Республики Казахстан П.Казанцев, Б.Ертаев и Ж.Омарбекова встретились с избирателями  

09 июля 2018 года депутаты  Мажилиса  Парламента  РК П.Казанцев, Б.Ертаев и Ж.Омарбекова посетили ТОО «Еврокоптер Казахстан инжиниринг», встретились с трудовым коллективом.  
Парламентарии рассказали коллективу о Пяти социальных президентских инициативах и принимаемых мерах по их реализации. 

Работников предприятия интересовали вопросы возможностей приобретения жилья, снижения налоговой нагрузки для низкооплачиваемых работников, расширения микрокредитования.    

Предприятие занимается сборкой и техническим обслуживанием вертолетов в республике на паритетной основе: АО «Национальной компании «Казахстан инжиниринг» и компании Еврокоптер. Это единственный завод на территории СНГ, по сборке вертолетов EC145, который за семь лет своей деятельности выпустил 26 вертолетов.    

«Кроме пилотов мы обучаем механиков и авиоников. Данная специализация очень восстребована в отрасли. Обучение проходит на 2 языках: русском и английском, так как некоторые ребята приезжают для обучение с других стран», - сказал генеральный директор ТОО «Еврокоптер Казахстан инжиниринг» А.Кеменер.      
