Западно-Казахстанскую область с рабочим визитом посетили депутаты – члены Фракции партии в Мажилисе Парламента РК 
Народные избранники, члены Фракции партии «Нұр Отан» С.Имашева, Е.Козлов, Г.Щегельский и С.Симонов прибыли с рабочим визитом в Западно-Казахстанскую область. Мажилисмены в городе Уральске посетили Специализированный центр обслуживания населения (СЦОН), ознакомились с ходом его работы, встретились с избирателями.  
«По итогам работы очередной сессии Парламента мы проводим встречи с населением с целью ознакомить людей с работой Парламента, а также с тем, как реализуются Пять социальных инициатив Главы государства. В рамках этой работы сегодня мы посетили СЦОН. На примере этого центра мы видим наглядный пример того, как выполняются поручения Главы государства по цифровизации Казахстана. Здесь оказывают огромное количество услуг для наших граждан. Те справки, которые мы в свое время получали месяцами, сегодня получаем по принципу «одного окна» за несколько часов», - отметил мажилисмен Г.Щегельский.   
Руководитель СЦОН Л.Кусаинова пояснила депутатам о том, что центр начал действовать с 31 мая т.г. Сегодня он работает в плановом режиме, граждане принимаются с 9.00 до 18.00 часов. В день центр посещают порядка 500-600 граждан, в сутки оказывается 350-360 услуг. Кроме этого широко развивается практика подачи заявки в электронной форме через портал egov при наличии у граждан электронной цифровой подписи, при этом также предусмотрены заявки на регистрацию и перерегистрацию транспортного средства, получения водительского удостоверения.  
