Депутаты Мажилиса Парламента РК ознакомились с работой сернокислотного завода в Кызылординском регионе  
В ходе визита в Жанакорганский район депутаты - члены Фракции партии «Нұр Отан» А.Ералиев, Б.Смағұл, Г.Шиповских ознакомились с работой сернокислотного завода СКЗ-U, встретились  с рабочим коллективом.
«В нашей стране сосредоточено более трети мировых запасов урана. Роль серной кислоты в его производстве велика. Ранее наша страна зависила от других стран для получения серной кислоты, то теперь все наоборот. Завод работает стабильно на полную мощность. Это значит, что он вносит значимый вклад в развитие экономики страны. Мы надеемся что в ближайшее время серная кислота будет широко применятся не только на предприятиях по производству урана, но и в других народных хозяйствах», - сказал депутат мажилисмен Б.Смағұл.  

Мажилисмены заслушав обращения работников завода, рассказали о работе, выполненной в стенах Парламента для реализации задач Пяти социальных инициатив Президента. 
«Глава государства поручил Правительству огромную задачу экономии  по снижению внутреннего валового продукта в области энергосбережения к 2020 году на 25 процентов. Наше предприятие в этом направлении вносит весомый вклад. Завод из пара исходящего при производстве кислоты, производит в час в объеме 18 мВт / ч электрической энергии общей стоимостью 4,3 млрд.тенге, что обеспечивает электроэнергией завод, а также предлагает дешевую энергию жителям района», - отметил заместитель руководителя С.Дуйсенбеков. 

          Данный завод создан 2007 году, введен в эксплуатацию в 2011 году в рамках программы индустриально - инновационного развития. В сутки производиться 1500, а в год 500 000 тонн серной кислоты. Сегодня здесь работает 277 человек, в том числе 65 процентов местные жители. 
