Мажилисмены - нуротановцы встретились с коллективом Алюминиевого завода  

Депутаты Мажилиса Парламента РК в рамках рабочей поездки в Павлодарскую область побывали на крупных промышленных предприятиях региона. После прибытия на АО «Алюминий Казахстана» депутатов Мажилиса Мейрама Пшембаева, Альберта Рау, Александра Суслова, Айгуль Нуркину, Айзаду Курманову и Анар Жаилганову провели по цехам завода. 

«Алюминиевый завод – это очень мощное предприятие, которое производит продукцию востребованную не только в нашей стране, но и зарубежом. Мы видим сегодня на заводе внедряются новые технологии. Осуществляется цифровизация. Вклад этого завода в экономику нашей страны очень значительный. Такие флагманы промышленности должны и дальше развиваться, модернизируя предприятие. Вокруг них должен развиваться и средний бизнес», - отметил депутат М.Пшембаев. 

В частности, мажилисменам была продемонстрирована работа вагоноопрокидывателя. Далее народные избранники проследовали в цех прокалки, где встретились с трудовым коллективом предприятия. Мажилисмены поинтересовались нуждами и чаяниями простых рабочих, довели до избирателей основные приоритеты Пяти социальных инициатив Президента. Здесь же директор Алюминиевого завода Р.Кадыров ознакомил депутатов с производственным процессом завода.  
