Член Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента РК Е.Бектурганов встретился с избирателями Акмолинского региона 

Депутат  Мажилиса Парламента Е.Бектурганов во время рабочей поездки в Акмолинскую область встретился с представителями творческой интеллигенций области.  Встреча прошла на базе коворкинг центра Акмолинской областной научно-универсальной библиотеки имени М.Жумабаева, открытой в рамках реализации партийного проекта «Библиотека современные центры знаний». 

Народный избранник рассказал своим избирателям о реализации программы Елбасы Пять социальных инициатив, новых партийных проектах, задачах, поставленных Лидером партии по итогах Политического совета партии от 1 июня т.г.  

«Еще одна новая инициатива партии «Нұр Отан», которую планируется воплотить в жизнь в рамках программы «Рухани жаңғыру», связана с модернизацией биб​лиотечной системы страны. Цель данного проекта – трансформировать привычные книгохранилища в современные центры распространения знаний. Мы сегодня видим библиотеку современного Казахстана, где созданы все условия для молодежи», - отметил депутат.  

В Акмолинской области на сегодняшний день проводится работа по открытию на базе 19 районных и городских библиотек аналогичных коворкинг-центров «Жас Отан кітапханасы» («Jas Otan Kitaphana»).               В регионе также ведется работа по оцифровке бумажных носителей. Сегодня уже оцифровано более 122 тыс. документов, в Казахскую Национальную электронную библиотеку передано 279 книг из редкого фонда.  
В ходе встречи своим мнением поделились молодые поэты, деятели культуры, журналисты, которые смогли задать депутату интересующие вопросы по социальному обеспечению, пенсионному возрасту женщин, повышение заработной платы работников культуры.   
