Нуротановцы встретились с избирателями 
города Риддер Восточно-Казахстанской области   
  12 июля 2018 года депутаты Мажилиса Парламента РК, члены Фракции партии «Нұр Отан», А.Кожахметов, К.Мусин, И.Унжакова, В.Олейник провели встречу с рабочим коллективом ТОО «Казцинкмаш» города Риддер Восточно-Казахстанской области.  
 Депутаты поздравили коллектив компании с профессиональным праздником Днем металлурга, отметили значимость данного предприятия и его вклад в развитие экономики республики. 
     В ходе встречи депутаты остановились на основных направлениях Послания Президента Республики Казахстан - Лидера нации Н.А.Назарбаева народу Казахстана «Новые возможности развития в условиях четвертой промышленной революции», подробно рассказали о законотворческой деятельности Мажилиса, особо отметив значимость и важность программы   «Пять социальных инициатив».    
     Работники ТОО «Казцинкмаш» задали депутатам интересующие их вопросы по реализации первой и третьей социальной инициативе, так как вопросы приобретения жилья по программе «7-20-25» и обучение детей по грантам в ВУЗах страны очень актуален. Депутатами даны исчерпывающие ответы на заданные вопросы. 
