Депутат Мажилиса Парламента, заместитель Руководителя Фракции партии «Нұр Отан» Н.Сабильянов проводит встречи с избирателями 
в Восточно-Казахстанской области 
С 9 июля депутат Мажилиса Парламента, заместитель Руководителя парламентской Фракции партии «Нұр Отан», председатель Комитета по экономической реформе и региональному развитию Н.Сабильянов проводит встречи с избирателями Восточно-Казахстанской области. 

Депутат уже встретился с жителями сел Акшаули и Мынбулак Аягозского района, сел Кокпекты, Самарское, Бастаушы Кокпектинского района, сел Курчум, Маркакол, Калжыр и Боран Курчумского района. 
В ходе встреч Н.Сабильянов разъяснил сельчанам важное значение для казахстанцев Пяти социальных инициатив Главы государства, рассказал о задачах по их реализации и о ходе реализации основных задач Послания Президента Республики Казахстан Назарбаева Н.А. народу Казахстана «Новые возможности развития в условиях четвертой промышленной революции». Депутат также проинформировал избирателей о законотворческой деятельности Парламента Республики Казахстан.

В свою очередь перед депутатом жителями региона поднимались вопросы поддержки и развития сельского хозяйства, предпринимательства, микрокредитования, обеспечения жильем, водоснабжения, газификации, ремонта автодорог, занятости населения, социального обеспечения, здравоохранения, развития интернет-связи, строительства социальных объектов и др. 

На все вопросы депутатом были даны ответы с разъяснениями. 

Также в ходе проведения встреч с избирателями депутат Н.Сабильянов ознакомился с ходом строительства объектов водоснабжения и реконструкции автодорог.
Встречи депутата Н.Сабильянова с жителями продолжатся в населенных пунктах Зайсанского, Тарбагатайского и Урджарского районов Восточно-Казахстанской области. 
