
Режим работы спортивных школ и благоустройство их территории
обсуждались на встрече с Ольгой Шишигиной в Алматы
В Алмалинском районе в рамках реализации Пяти социальных инициатив Президента 12 июля текущего года состоялась встреча депутата Мажилиса Парламента Республики Казахстан, члена фракции партии «Нұр Отан» Ольги Шишигиной с трудовыми коллективами спортивных детско-юношеских школ олимпийского резерва №1 и №2. 
В своем выступлении депутат отметила, что главной задачей сегодня является поддержка молодежи в спорте и государство приложит все усилия для того, чтобы молодежь в полной мере могла реализовать свой потенциал. В ходе встречи обсуждались вопросы изменения режима работы и благоустройство территории спортивных школ. 
В мероприятии приняли участие заместитель председателя Алматинского городского филиала партии «Нұр Отан» Алмажан Бактуразова, первый заместитель председателя Алмалинского районного филиала партии «Нұр Отан» Ерлан Альбисенов и представители управления физической культуры и спорта г. Алматы. Депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан все проблемные вопросы взяла на свой личный контроль.
