Мажилисмены, члены Фракции партии «Нұр Отан» ознакомились 
со строительством Дворца школьников в Петропавловске  
В рамках рабочей поездки в Северо-Казахстанскую область депутаты Мажилиса Парламента РК – члены Фракции партии «Нұр Отан» С.Звольский и М.Ерман ознакомились с ходом строительства Дворца школьников в Петропавловске, встретились с трудовым коллективом.   
«Дворец школьников и уникальный IT-центр с высокотехнологичной базой – это центр интеллектуального развития детей и молодежи. Здесь будут предоставлены лучшие условия для научной и творческой деятельности. Для детей и молодежи это особенно важно. Глава государства говорил об этом в своем Послании «Новые возможности развития в условиях четвертой промышленной революции». Нашей партией «Нұр Отан» реализуются новые партийные проекты, которые ориентированы, в первую очередь, на молодежь. У нас много талантливой молодежи, и подобные центры призваны реализовать весь потенциал», - отметил депутат М.Ерман.   
По словам директора заведения Д.Абильмажиновой дворец будет занимать авангардные позиции в развитии новых, наиболее востребованных направлений ІТ-технологий.   

«В концепции будущего IT-центра на базе дврца определены три основные задачи, это: погружение ребят в мир современных информационных технологий, IT-предпринимательства и коммуникаций с практикующими IT-специалистами; формирование содружества «прогрессивных» родителей и талантливых детей; помощь родителям в воспитании детей, умеющих грамотно использовать современные технологии», - рассказала Д.Абильмажинова.  
Дворец школьников рассчитан на 1800 детей, ввод в эксплуатацию запланирован в сентябре текущего года.      
