Мәжілісмендер, «Нұр отан» партиясы Фракциясының мүшелері 

Петропавлда Оқушылар сарайының құрылысымен танысты

Солтүстік Қазақстан облысында жұмыс сапарымен ҚР Парламенті Мәжілісінің депутаттары – «Нұр Отан» партиясы Фракциясының мүшелері С.Звольский мен М.Ерман Петропавл қаласындағы Оқушылар сарайының құрылыс барысымен танысып, еңбек ұжымымен кездесті. 
«Оқушылар сарайы және жоғары технологиялық базасымен бірегей IT-орталығы – балалар мен жастарды зияткерлі дамыту орталығы болады. Осында ғылыми және шығармашылық қызметі үшін ең жақсы жағдайлар ұсынылады. Олар балалар мен жастар үшін әсіресе маңызды болып табылады. Бұл жөнінде Мемлекет басшысы «Төртінші өнеркәсіптік революция жағдайындағы дамудың жаңа мүмкіндіктері» атты Жолдауында атап көрсетті. Қазіргі уақытта біздің «Нұр Отан» партиясының жаңа партиялық жобалары іске асырылып жатыр, олар бірінші кезекте жастарға бағытталған. Бізде дарынды жастар көп, ал мұндай орталықтар олардың барлық әлеуетін іске асыруға бағытталған», - деді депутат М.Ерман.  
Оқу орнының директоры Д.Әбілмажінованың айтуынша, ІТ-технологияларының жаңа, неғұрлым сұранысқа ие бағыттарды дамытуына алдыңғы позициясын атқаратын болады. 
«Оқушылар сарайы базасында болашақ IT-орталығының тұжырымдамасында үш негізгі қағида айқындалды. Олар: қазіргі заманғы ақпараттық технологиялар, қолданатын IT-мамандарымен IT-кәсіпкерлік және коммуникациялар әлеміне балалардың сүйемелдеуі; «прогрессивті» ата-аналардың және дарынды балалардың бірлестігін қалыптастыру; заманауи технологияларды сауатты қолдана алатын балалардың тәрбиелеуге ата-аналарға көмектесу», - деді Д.Әбілмажинова. 
Жаңа Оқушылар сарайы 1800 балаға есептелген, іске қосылуы ағымдағы жылғы қыркүйек айында жоспарланған. 

