Рабочая поездка депутатов Мажилиса Парламента Республики Казахстан Н.Жумадильдаевой и С.Омарова в город Туркестан
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11 июля текущего года депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан Н.В.Жумадильдаева и С.К.Омаров провели встречу с жителями сельских округов Майдантал и Бабайкорган в здании школ. На встрече приняли участие жители аула и актив данного округа, всего более 100 человек. Участники встречи подняли вопросы о состоянии расположенного в селе водохранилища, безработице, а также об амбулаторной поликлинике в селе, жители которого не могут получить полноценное лечение.
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После встречи депутаты посетили Международный Казахско-Турецкий университет в городе Туркестан. Там они ознакомились с работой музея университета и культурного центра, также там состоялась дружеская беседа с педагогическим составом и со студентами. Этот университет был построен 6 июня 1991 года и на сегодняшний день в нем обучается около 8 тысяч студентов на казахском, турецком, русском и английском языках. Наряду с этим, в университете обучается свыше 30-ти представителей разных национальностей, прибывших из 15 республик Евразийского континента. Под одним шаныраком в дружбе и согласии 54 студента обучаются по программе бакалавриат, 30 – в магистратуре и 11 – в докторантуре.
Дальнейшая встреча состоялась с представителями этнокультурных объединений, общественного согласия и Совета матерей в областном историко-культурно-этнографическом центре города Туркестан. На встрече приняло участие около 50 человек. В ходе встречи были подняты вопросы по повышению уровня (статуса) учителей, выдаче бесплатных лекарств социального направления, сокращению пенсионного возраста женщин. 

