Рабочая поездка депутата Ш. Хахазова в Алматинскую область
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9 июля 2018 года началась рабочая поездка депутата, члена Комитета по финансам и бюджету Мажилиса Парламента Республики Казахстан Хахазова Шакира Хусаиновича в Алматинскую область. Надо отметить, что Шакир Хусаинович сам производственник и свой первый день рабочей поездки начал с посещения производственных объектов Илийского района, таких как ТОО "Авві Івziдім  global farm", ТОО "alluminiyn B KZ",  ТОО «Росспракат». 
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В рамках времени, предоставленного на поездки в регионы депутат Мажилиса Шакир Хусаинович, планирует посетить ряд производственных и промышленных объектов в Алматинской области, встретиться с трудовыми коллективами, местными жителями.
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А 11 июля текущего года депутат посетил предприятие по производству изделий из гипса и сухих смесей для строительных целей ТОО «КНАУФ ГИПС КАПШАГАЙ» которая базируется в селе Заречном. Предприятие успешно работает с 2004 года и на сегодняшний день имеет производственную мощность до 30,0 млн.кв.м. гипсокартонных листов в год, и до 140 000 тонн сухих гипсовых смесей и обеспечивает работой 236 чел. 

В этот же день депутат ознакомился с ходом строительства средней школы на 1200 ученических мест в микрорайоне. Акжар Наурызбайского района. На строительство данной школы из бюджета было выделено 1 906 727 530 тенге. Срок сдачи объекта планируют на начало августа текущего года  и уже с начала учебного года данная школа распахнет свои двери для учащихся. 

