Члены Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента РК встретились с коллективом и воспитанниками детско-юношеской спортивной школы села Баскудык Мангистауской области в рамках партийного проекта «Укрепление здоровья детей»  
Депутаты Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента РК А.Смагулов, С.Утебаев, Т.Хитуов и Қ.Мұсырман продолжают встречи с избирателями Мангистауской области. 
Сегодня депутаты посетили детско-юношескую спортивную школу сельского округа Баскудык, встретились с ее колллективом, воспитанниками, жителями села. 
Главными приоритетами встречи стали разъяснение Пяти социальных президентских инициатив, информирование избирателей о принимаемых мерах по ее эффективной реализации, а также ознакомление с работой по реализации партийных проектов на местах. 

Народные избранники выслушали пожелания и предложения аксакалов села, которые выразили огромную благодарность целеустремленному курсу Лидера партии Н.А.Назарбаева.
По словам директора школы О.Сабитова школа введена в эксплуатацию в 2015 году, которую посещают 750 школьников. Тренировки проводятся в 42 группах в возрасте с 9 до 15 лет. Физическим воспитанием детей занимаются 26 тренеров, 18 из них имеют высшее профессиональное образование. Директор школы обратил внимание депутатов на необходимость расширения школы, так как число детей, занимающихся спортивными секциями из года в год растет. 

В свое время депутат Т.Хитуов обозначил, что партией в рамках реализации партийных проектов по укреплению здоровья детей уделяется особое внимание качественному питанию детей в школьных столовых, развитию спортивной инфраструктуры для детей путем реконструкции спортивных площадок по всей стране, а также заверил о том, что вопрос расширения школы будет поднят мажилисменами по итогам работы в регионе.    
