Депутат в регионе

  7 июля 2018 года                                
     Восточно-Казахстанская область

В рамках выезда депутатов Мажилиса Парламента в регионы депутат Мажилиса С. Абдрахманов побывал в Катон-Карагайском районе Восточно-Казахстанской области. 
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Депутат встретился в Доме дружбы с общественностью, этнокультурными объединениями Катон-Карагайского района. На сегодняшний день в Доме дружбы действует 7 этнокультурных объединений. Работают студии музыкального фольклора и народно - прикладного творчества. 
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Отмечалось, что одним из важных направлений государственной политики является укрепление общественного согласия и общенационального единства. И здесь роль жителей района, Дома дружбы значительна и актуальна. В соответствии с задачами по укреплению общенационального согласия в стране учреждение занимается вопросами изучения историко-культурного наследия, издания историко-библиографических материалов о народах, проживающих на территории Катон-Карагайского района. Кроме того, Дом дружбы оказывает необходимую научно-методическую и практическую помощь в работе национально-культурных центров и ассоциаций, участвует в благотворительной деятельности и способствует укреплению международных связей. На встрече присутствовали руководители Катон – Карагайского района – аким А. Нургожин, заместитель акима –  Р. Курмамбаев, заместитель  первого председателя филиала партии «Нұр Отан» К. Садуов и директор КГУ «Дом дружбы»  – Н. Гостеева.
