В Зыряновском районе
12 июля 2018 года                                   Восточно-Казахстанская область

На встрече депутата С.Абдрахманова с сельчанами в инсультном центре Зыряновского района были затронуты вопросы, изложенные в Послании Президента народу Казахстана, в том числе вопросы здравоохранения и оказания медицинской помощи населению. 
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Сегодня инсульт стал проблемой, угрожающей жизни и здоровью населению всего мира.  Остро стоит проблема инсульта и в Казахстане. Руководством Восточно-Казахстанской области принята инициатива внедрения интегрированной модели управления острыми инсультами. Открытие инсультного центра в Зыряновском районе обусловлено необходимостью приближения специализированной неврологической помощи для жителей региона, исключения осложнений при транспортировке, оптимизации экстренной и профилактической помощи. 
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Кроме того, для качественной диагностики и расширения объема оказываемой медицинской помощи неврологическим больным предусмотрены меры по оснащению центра современным медицинским оборудованием, подготовки кадров. Инсультный центр будет обслуживать Зыряновский, Катон-Карагайский  и Курчумский районы.

На встрече с коллективом данной медицинской организации говорилось о мерах по совершенствованию оказания медицинской помощи и улучшению здоровья населения в свете задач, изложенных в Послании Президента народу Казахстана «Новые возможности развития в условиях четвертой промышленной революции».

