Встречи в Толебийском районе
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Депутат Мажилиса Парламента, член комитета по социально-культурному развитию Н.Жумадильдаева 12 июля 2018 года посетила ряд социальных и производственных объектов и провела встречи с трудовыми коллективами Толебийского района Туркестанской области. 

В ходе рабочей поездки депутат провела встречу с руководителями этнокультурных объединений, представителями и членами советов матерей и ветеранов в конференц-зале акимата Толебийского района, Туркестанской области. На встрече приняли участие более тридцати человек.  

В ходе встречи Наталья Васильевна коротко озвучила о законопроектах рассматриваемых на сессиях Мажилиса Парламента и дальнейшее их исполнение. 
На ряду с этим, были выслушаны отчеты о проведенных работах советов матерей и этнокультурных центров.  На встрече обсуждались ряд актуальных вопросов таких как, воспитание молодежи, ранняя беременность среди несовершеннолетних и их уделение большего времени на социальные сети интернета, а также были обсуждены предложения пути их решения.
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После встречи Н.Жумадильдаева посетила ТОО «Keremet Agro Croup» интенсивного яблоневого садоводства, расположенного в сельском округе Коксайек Толебиского района и встретилась с руководителем Олжасом Сарсеновым и трудовым коллективом предприятия. 
О. Сарсенов кратко ознакомил с работой предприятия, отметив что, объект начал работу в 2017 году и на данный момент территория сада составляет 44.4 га, а в том числе территория яблоневых деревьев составляет 35 га. На территории сада посажены 100 тысяч яблоневых деревьев, на сегодняшний день на предприятии работает свыше 50 человек, среднемесячная зарплата составляет 90тыс.тенге. В 2019 году планируется первая продажа продукций. 
В ходе встречи коллектив предприятия отметил, о эффективности государственных программ Главы государства, направленных для развития малого и среднего бизнеса и что на сегодняшний день созданы все условия для дальнейшего развития. 
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В конце встречи Н.Жумадильдаева поблагодарила коллектив за вклад в социально-экономическое развитие страны и пожелала успехов в труде. 
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Рабочие встречи этого дня продолжились в летнем лагере для детей «Ореховая роща» расположенный в селе Екпинди, сельского округа Алатау Толебиского района. На сегодняшний день в лагере отдыхают около 100 детей, в общем планируется прием около 2 тысяч детей в летний сезон. В ходе встречи дети отметили, что в лагере созданы все необходимые условия для отдыха и разностороннего развития детей, в том числе 4- разовое питание, организованы конкурсы, разные культурно-воспитательные программы. Также, руководством лагеря внесено предложение по увеличению аналогичных зон отдыха, открытию спортивных площадок для детей в целях эффективного использования свободного времени в летний период с привлечением предпринимателей региона. 
Далее Н.Жумадильдаева в ходе рабочей поездки ознакомилась с деятельностью Ленгерской городской больницы управления здравоохранения области. Руководство больницы ознакомили с материально-технической базой и новым приобретенным основным инвентарем. Данный объект сдан в эксплуатацию в 2015 году. В больнице есть возможность приема и лечения около 205 больных. Также она ознакомилась с положением рожениц перинатального отделения. В ходе встречи с пациентами был обсужден вопрос об условиях их лечения в больнице и о качестве выдаваемых им лекарств. 
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Со стороны руководства больницы поступило предложение о рассмотрении вопроса по привлечению в сельские местности квалифицированных врачей, таких как педиатор, терапев, невропатолог и т.д. На данном объекте работают 290 сотрудников. 
Следующая встреча прошла в государственном детском саду «Мағжан» расположенного в городе Ленгер Толебиского района. Депутат ознакомилась с работой детского сада. Руководство детского сада отметило, что данный объект был сдан в эксплуатацию в 2016 году и рассчитан на 200 мест. Количество работников детсада составляет 60 человек. Количество групп – 13. Имеются кабинеты логопеда и психолога. В свою очередь, открытие нового детсада оказало положительный результат для обеспечения детским садом детей, стоящих на очереди. 
