Встреча в Алматы
14 июля 2018 года                                                                                 г. Алматы
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На встрече депутата С.Абдрахманова с коллективом Национальной библиотеки обсуждались вопросы реализации Пяти социальных инициатив Президента.
 Депутат подробно изложил суть Пяти социальных инициатив Президента и проинформировал присутствующих о принимаемых мерах по их реализации. В частности, он отметил, что государство проявляет заботу об обеспечении граждан жильем по программе «7-20-25», которая уже сегодня успешно стартовала. Решаются вопросы обеспечения студенческой молодежи общежитием, увеличения образовательных грантов в 2018-2019 учебном году, что также было тепло воспринято обществом.  
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Принимаются меры по снижению налоговой нагрузки для работников с относительно низкой оплатой труда, улучшению качества жизни в регионах и самой столице через газификацию объектов и жилищное строительство, поддержке малого и среднего бизнеса микрокредитованием, в целях создания новых рабочих мест и решения проблем с занятостью населения. 

Депутат рассказал об изменениях и дополнениях в Закон Республики Казахстан «Об Ассамблее народа Казахстана», над которым работали депутаты Мажилиса. Он отметил также, что с начала сессии в Мажилисе будет рассматриваться Закон об охране и использовании объектов историко-культурного наследия, который направлен на создание эффективной системы государственного регулирования общественных отношений в области охраны, изучения, использования объектов историко-культурного наследия.
 На встрече обсуждались вопросы занятости молодежи, воспитания духовной и нравственной культуры в обществе, цифровизации и повышения IT-грамотности населения. Депутат ответил на вопросы, поступившие в ходе встречи. 

