Встречи в городе Уральск
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11.07.2018г. Состоялась встреча с сотрудниками областного Управления культуры и работниками региональных библиотек и музеев. Встреча состоялась в г.Уральск, в здании областной центральной библиотеки им. Жубана Молдагалиева. На встрече разговор шёл о развитии культурных центров, о социальных условиях работников сферы культуры, о зарплатах. На встрече были подняты вопросы о поддержке библиотекарей и других работников сферы культуры.
          Также депутаты посетили ДЧС ЗКО, где начальник Департамента по чрезвычайным ситуациям генерал-майор Ж.Джумашев доложив о ситуации народным избранникам, ознакомил с результатами проведенного мониторинга и о мерах, проведенных по подготовке населенных пунктов города Уральск к пожароопасному и купальному периодам. Также он рассказал о предотвращении паводковой ситуации с помощью «Ледореза».
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       После в «Доме Дружбы» состоялась встреча депутатов с АНК ЗКО, где они  в своих выступлениях отметили, что такая встреча обогащает работу депутатов новыми сведениями, информацией, конкретизацией, знакомят с обстановкой на местах,  проблемами, имеющимися в обществе. Представляя в Мажилисе Парламенте крепкую многонациональную Ассамблею, депутаты видят, какая большая работа делается этнокультурными объединениями и всеми структурными подразделениями в сфере пропаганды дружбы и взаимопонимания. В свою очередь руководители этнокультурных объединений, депутаты областного и городского маслихата поделились проблемами, с которыми они сталкиваются в своей работе. В ходе встречи состоялся деловой, обогащающий диалог, способствующий усилению, разнообразию поставленных задач и их решения.
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               В тот же день состоялась встреча депутатов с руководством областного Управления здравоохранения ЗКО, представителями лечебных учреждений, посетили «Городскую многопрофильную больницу», и «областную детскую многопрофильную больницу». В ходе встречи работники здравоохранения депутатам Парламента подробно разъяснили о проводимой работе по улучшению качества медицинских услуг. 

