Мажилисмены – нуротановцы посещают села Актюбинской области

Депутаты – члены Фракции партии «Нұр Отан» в Мажилисе Парламента Г.Щегельский, К.Каракен, С.Симонов, М.Чирков встретились с жителями села Родниковка. Перед встречей депутаты посетили Кобдинский район, ознакомились с новыми объектами районного центра.  

Разъяснительную работу депутаты продолжили в селе Родниковка Мартукского района. Это центр сельского округа, расположенный в 40 километрах от города Актобе. В округе проживает 1 385 человек, 50% из них экономически активного возраста. На селе проживают более ста пенсионеров и 410 детей дошкольного и школьного возраста. Самозанятых сельчан тут 191 человек, 21 жителю присвоен статус - безработного. 

В округе действуют ТОО, 20 крестьянских хозяйств, одно СПК. 

Сельский округ обеспечен центральным водоснабжением и газом, тем не менее у жителей села при мажилисменах возник ряд вопросов к представителям местной власти. Вопрос прокомментировал курирующий вопросы ЖКХ заместитель акима района, объяснивший, что уже выделены 9 млн.тенге на составление проектно-сметной документации. До конца текущего года планируется подать бюджетную заявку. По мере выделения средств данный вопрос будет снят с повестки дня.  

«В этом году по программе «Развитие регионов» в Родниковке проведут освещение улиц на 1,4 млн. тенге. Тендер состоялся. Менее чем за 2 месяца работа будет завершена», - продолжил он.  
Жителей села интересовали вопросы увеличения размера пенсий, медикаментозное обеспечение, повышение заработной платы. Все замечания и предложения избирателей мажилисмены взяли на заметку.  
«Наша депутатская группа в рамках выезда в регионы отработала в Западно-Казахстанской области, сейчас мы работаем во втором регионе - Актюбинском. Для меня это, прежде всего, ответственность перед земляками, так как я сам родом отсюда. Нужно держать ответ перед людьми. Благодаря Пяти социальным инициативам Елбасы, ход реализации которых мы сегодня разъясняем и оцениваем, можно со спокойным сердцем ехать в любой город, в любое село. Сейчас у сельчан ответственная пора, в разгаре уборочные работы. Мы выслушали людей, их жалобы на некоторые бытовые условия постепенно находят решение», - отметил Г.Щегельский. 
