Нұротандық – мәжілісмендер Ақтөбе облысының аулдарын аралады
Парламент Мәжілісінің депутаттары - «Нұр Отан» партиясы фракциясының мүшелері Г.Щегельский, Қ.Қаракен, С.Симонов, М.Чирков Родниковка ауылының тұрғындарымен кездесті. Бұған дейін олар Ақтөбе облысының Қобда ауданында болып, оларға аудан орталығындағы жаңа нысандар таныстырылды.

Депутаттар өз түсіндірме жұмысын Мәртөк ауданы, Родниковка ауылында жалғастырды. Ауылдық округтің орталығы - Родниковка ауылы, ол Ақтөбе қаласынан 40 шақырым жерде орналасқан. Округте 1 385 адам тұрып жатыр, олардың 50% экономикалық белсенді жастағ тұлғалар. Ауылда жүзден атрық зейнеткерлер және мектеп жасқа дейін және мектеп жасындағы 410 бала өмір сүріп жатыр. Өзін өзі тіршілікпен қамтитындар саны 191 адам, ал 21 тұрғынға жұмыссыз деген санат берілген. 

Округте ЖШС, 20 ауыл шаруашылығы, бір АШК жұмыс істеп жатыр. 

Ауылдық округ орталықтандырылған сумен және газбен қамтылғанына қарамастан, кездесу барысында мәжілісмендердің көзінше жергілікті атқару биліктің өкілдеріне тұрғындардың бір қатар сұрақтары туындады. Мәселенің мән-жайын ТҮКШ сұрақтарына басшылық ететін аудан әкімінің орынбасары айтып берді. Атап айтқанда, жобалау-смета құжаттамасын әзірлеуге 9 млн.теңге бөлінгені туралы. Ағымдағы жылдың сонына дейін бюджеттік өтінім берілетінді туралы да тоқталды. Бұл мәселе қаражат бөлінген мерзіміне сай шешілетіні туралы айтып берді. 

«Биыл «Аймақтарды дамыту» бағдарламасы бойынша Родниковкадағы көшелер 1,4 млн.теңгеге жарықтандырылады. Тендер өткізілді. Бар жоғы екі ай ішінде жұмыс атқарылады», - деп жалғастырды ол.  

Сайлаушылар зейнетақы көлеміне, дәрі-дәрмекпен қамту, сондай-ақ жалақыны өсіру мәселесіне мүдде танытты. Мәжілісмендер халықтың ескертулері мен ұсыныстарын назарға алды.   

«Біздің депутаттық топ өңірлерге іс-сапары барысында Батыс Қазақстан облысында жұмыс істеді, қазір екінші өңір - Ақтөбедеміз. Мен үшін барлық сұрақтарыңыз өте маңызды, себебі мен осы жердің тумасымын. Халық алдында берілген уәдеге берік болу керек. Біз түсіндіріп, қалай жүзеге асырылып жатқанын бақылап жүрген Елбасының бес әлеуметтік бастамасының арқасында кез-келген қалаға, кез-келген ауылға сенімділікпен баруға болады. Қазір ауыл тұрғындары егін жинау қамында, олар үшін бұл өте маңызды. Біз адамдардың сауалдарын тыңдадық. Олардың кейбір тұрмыстық мәселелері біртіндеп шешімін табуда», - деді Г.Щегельский. 
  


