Депутаты Мажилиса Парламента – члены Фракции партии            «Нұр Отан» встречаются с жителями южного региона  
 


Визит мажилисменов в регионы – это один из эффективных способов ознакомиться с текущей социально-экономической ситуацией на местах, а также воочию увидеть ход реализации Пяти социальных инициатив Главы государства. 

Прибывшие с рабочей поездкой в Туркестанскую область депутаты – нуротановцы посетили ряд городов и сел области и провели встречи с населением.


Депутат С.Омаров прибыл в город горняков Кентау, чтобы ознакомиться с работой  индустриальной зоны и ТОО                               «Юг-Электропривод». 

Введенное в эксплуатацию и стабильно работающее с 2015 года предприятие выпускает детали для трансформаторного завода. Стоимость проекта 828 млн.тенге. Запуск данного проекта позволил открыть 50 новых рабочих мест. Депутат ознакомился с работой предприятия, встретился с коллективом. 

«Цель нашего визита - разъяснить общественности действующее законодательство и познакомиться с ходом реализации Пяти социальных инициатив Президента, узнавать о проблемах, если они есть и содействовать в их решении», - отметил депутат. 
        
Мажилисмен Ф.Каратаев посетил крестьянское хозяйство «Коктал», что в  Тюлькубасском районе Туркестанской области. 

Созданное  в 2004 году садоводческое хозяйство обеспечивает постоянной работой 30 односельчан, сезонными работами охвачено 220 человек.  Предприятие занимается выращиванием и хранением фруктов. Депутат побывал в садах предприятия, встретился с рабочими и обсудил с ними актуальные проблемы региона.
   В ходе встречи особое внимание мажилисменами уделялось информированию граждан о своей законотворческой деятельности и реализации президентских пяти социальных инициатив.   
