Депутаты – члены Фракции партии «Нұр Отан» встретились 

с избирателями города Капчагай Алматинской области 

В ходе рабочего визита в Алматинскую область депутаты Мажилиса Парламента А.Бектурганов, М.Бопазов, О.Оксикбаев, З.Балиева посетили спортивную площадку в школе им.Ч.Валиханова, встретились с коллективом.   

На встрече принимали участие не только воспитанники и молодые спортсмены города, коллектив учебного заведения, но и депутаты городского маслихата, заместители акима города.  

После осмотра спортивных площадок школы мажилисмены дали ряд предложений акиму города Капшагай, первому заместителю председателя городского филиала партии Е.Нурпейисову. 

«В 2017 году завершено строительство спортивных площадок – футбольного, волейбольного, баскетбольного полей, роликовой и боксерской площадки, воркута, раздевалки, душевой, санузла. Перед стадионом имеется парковочная площадка на 45 автомашин. В рамках партийных проектов в текущем году планируется благоустройство стадиона, школы, беговой дорожки на сумму 14 млн.тенге», - отметил заместитель акима города И.Сугиров. 

  Депутат Мажилиса А.Бектурганов в своем интервью журналистам подчеркнул, что в рамках реализации партийных проектов вопросы реконструкции спортивных площадок, обеспечения детей школького возраста горячим питанием, а также обеспечения студенческой молодежи общежитиями по президентской социальной инициативе остаются на особом контроле народных избранников.    

