Встречи в Актюбинской области 

Депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан Магеррамов М.М. и Микаелян Н.Г. прибыли в область 13 июля 2018 г. автотранспортом из Западно –Казахстанской области. Встреча депутатов прошла в пос. Кобда, Кобдинского района Актюбинской области. Депутаты находились в Актобе до 18 июля 2018 г. 
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За это время ими посещено 6 населенных пунктов, проведено 22 встречи с населением. Во встречах приняло участие 434 человека, было задано 130 вопросов, внесено 52 предложения, проведено 2 приема граждан по личным вопросам. В разрезе Программы рабочей поездки депутатов было проведено следующее: 

13.07.2018 г. Встреча депутатов в пос. Кобда. Они прибыли в сопровождении представителей Уральской администрации и КНПК. По приезду депутаты посетили районный акимат и маслихат. На встрече были затронуты организационные и социальные вопросы. Разговор касался и законодательной стороны, новых Законов, в частности о Прокуратуре, последних Президентских инициатив. 

После этого депутаты посетили новую школу, бассейн, районный парковый комплекс. Здесь они пообщались с администрацией и преподавателями, поговорили о проблемах работы, провели разъяснительную работу по законодательным вопросам. 

После этого депутаты отбыли в г. Актобе.    
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14.07.2018 г. В библиотеке имени Баишева прошла встреча депутатов Магеррамов М.М. и Микаелян Н.Г. с сотрудниками музеев, архивов и библиотек, культуры. 
Встреча прошла в теплой, дружественной обстановке. Депутаты заслушали краткий отчет областного отдела культуры, представителей музеев, архивов, библиотек. Они указали основные проблемы их деятельности. Это: техническое оснащение, интернет, недостаток помещений, маленькая заработная плата, отсутствие градаций, полное отсутствие внимания техническому персоналу. и.т.д. 

  Депутаты, в свою очередь рассказали о деятельности Мажилиса, о новых Законах, ответили на вопросы присутствующих.

По окончании встречи депутаты осмотрели выставку книг, в том числе издающихся в Актобе. 
