Встречи с сотрудниками правоохранительных органов
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16.07.2018 г. Этот день был самым насыщенным в поездке депутатов. Было посещено 6 учреждений города. Это: областная прокуратура, управление юстиции, ДЧС, миграционная полиция, Межрегиональный центр судебной экспертизы, МПС.
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При посещении Прокуратуры была организована онлайн связь с районными прокуратурами. Общий охват 70-80 человек. Был заслушан краткий отчет о работе, представлена табличная информация. Депутаты МП РК разъяснили суть последних инициатив Президента, изменений в Законах, в том числе о прокуратуре. Пристальное внимание было уделено вопросам выплаты алиментов, здоровому образу жизни, борьбе с наркоманией и алкоголизмом.

После прокуратуры, депутаты посетили Департамент юстиции, где встретились с сотрудниками департамента и судебными исполнителями. Здесь вопросы касались миграции населения, в том числе и внутреннего, нарушении регистрации, цифровых показателей. Сотрудники указали на слабую помощь ДВД в работе с нарушителями режима, указали на недостаточное техническое оснащение, недостаток помещений. Была высказала просьба о повышении заработный платы.
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Ярко и красочно прошла посещение Департамента чрезвычайных ситуаций. Был заслушан краткий отчет о деятельности ДЧС, который сопровождался демонстрацией слайдов. Было задано 5 вопросов. Они касались заработной платы, выплаты пенсий, получении улучшения жилища. На все вопросы были даны исчерпывающие вопросы. 

Депутаты рассказали о деятельности Мажилиса, инициативах Президента, внутренней политики страны и многом другом.

В заключении, депутаты осмотрели выставку материально-технического и автомобильного оснащения ДЧС Актюбинской области. 
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 Вопрос миграции населения был так же затронут при посещении миграционной полиции. В отчете было указано, что за нарушение режима выдворено за пределы области около 300 человек. Это, в основном, жители Узбекистана и Таджикистана. Указали, как проблему, время получения ответов из некоторых Посольств и Представительств.
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При посещении Межрегионального Центра судебной экспертизы также были получены ряд просьб. Решение их должно способствовать улучшению работы. Это недостаток помещений, техническое оснащение, заработная плата. Особо выделялись реактивы и другие, сугубо профессиональные вещи.

Здесь Депутаты так же провели разъяснительную работу по политике Президента и страны, новшествах Законодательства. Рассказали о новом в проведении выборах и многом другом. 

Закончился рабочий день депутатов посещением опорного пункта МПС в пос. Нокина.

Здесь сотрудники МПС рассказали о своей работе, высказали ряд предложений, задали вопросы. Один из них, это регламентация работы участкового полицейского. Также здесь поднимались вопросы технического обеспечения в том числе автотранспортов, обеспечения жильем, льготами и т.д.

Депутаты разъяснили присутствующим Президентские инициативы, государственные социальные   гарантии и т.д.  

