В Доме дружбы

17.07.2018 г. В это день депутаты посетили Дом Дружбы в г. Актобе Алгинский район области.    
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При посещении Дома дружбы депутаты встретились с представителями диаспор, ознакомились с организацией работы и структурой Дома Дружбы. Депутаты осмотрели помещения, ознакомились с Музеем. В нем были выставлены экспонаты всех диаспор области. Гордостью Дома Дружбы является зрительный зал на 300 мест. 

По ходу встречи, представители диаспор рассказали о своей работе, проведенных мероприятиях, планах и проблемах.

Депутаты в свою очередь подчеркнули роль значение данного межнационального центра в сохранении стабильности в республике, дружбы народов в нашей многонациональной Республике. 

Во второй половине дня депутаты выехали в Алгинский район. По дорого в районный центр депутаты посетили мемориальный комплекс Есет Батыра. Посетили Мавзолей, ознакомились с историй батыра. 

В районным центре депутаты посетили и встретились с сотрудниками акимата, ДВД и прокуратуры, ЧС и юстиции. На встрече всегда шел разговор о профессиональной деятельности, профилактической работе, соблюдении законности. На все вопросы депутатов были даны ответы. 
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В свою очередь депутаты интересовались организацией работ  служб, выполнением и соблюдением законности, выполнением Указов и инициатив Президента. Ознакомили присутствующих с новшествами в Законодательстве. Уделили внимание таким вопросам как профилактика здорового образа жизни, борьба с наркоманией, алкоголизмом и преступностью. Указали на необходимость усиления работы по уплате алиментов. 

18.07.2018 г. В заключительный день командировки депутаты Мажилиса Парламента РК посетили Мартукский район области.    

В акимате была проведена  встреча с депутатами районного маслихата, представителями общественного Совета района, «Казахтелеком». Был обсужден ряд вопросов различных направлений. Они касались различных сторон деятельности организаций. В частности, подключение к сети интернет отдаленных сел, поселков, школ. Порой высказывалась резная критика в сторону Мажилиса по подготовке и содержанию Законов. Это касалось пенсионного возраста, выплаты пенсионных отчислений и размеров пенсии. 
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Далее, депутаты ознакомились с работой районного суда, прокуратуры и МПС. Например, при посещение суда обсуждалась работа судебных исполнителей, в том числе частных. Оказалась, что район испытывает их нехватку. 

 В прокуратуре района депутаты получили исчерпывающую информацию о положении законности, профилактической работе, организации работы с населением, работа с письмами и заявлениями трудящихся. На встрече с работниками МПС шел разговор о штатном расписании, работе участковых, обеспеченности и работы с иностранными гражданами. Работа с иностранными гражданами объясняется близостью к границе с Россией.

Депутаты указали на строгое соблюдение законности, важность профилактической работы, ответственности сотрудников МПС перед населением.         

