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Депутатам
Мажилиса Парламента
Республики Казахстан
(по списку)
На № ДЗ-323
от 21 сентября 2023 года

Уважаемые депутаты!
	
Рассмотрев депутатский запрос касательно вопросов по обращению с отходами, сообщаю следующее.
Касательно необходимости усовершенствования системы учета национальной статистики по электронным отходам.
Официальная ведомственная статистика в сфере управления отходами ведется в рамках Государственного кадастра отходов, где операторы объектов ежегодно представляют отчетность по инвентаризации отходов.
Отнесение отходов к какому-либо виду осуществляется на основании Классификатора отходов (приказ и.о. Министра экологии, геологии и природных ресурсов от 6 августа 2021 года № 314).
В целях усовершенствования системы учета отходов заинтересованными государственными органами проводится работа по расширению видов электрических и электронных отходов (далее – ЭЭО), которую планируется завершить в 1 квартале 2024 года.
Кроме того, ведется работа по автоматизации всего бизнес процесса предоставления отчётности в рамках информационной системы «Национальный банк данных о состоянии окружающей среды и природных ресурсов Республики Казахстан».

Касательно создания условий для разработки и внедрения отечественных технологий по переработке ЭЭО
На сегодня на законодательном уровне предусмотрен ряд мер поддержки развития данной отрасли, в частности, для реализации инфраструктурных проектов.
Так, экологическим законодательством предусмотрено совершенствование материально-технической базы организаций, осуществляющих деятельность в сфере управления отходами в рамках механизма расширенных обязательств производителей (импортеров) 
(далее – РОП). 
При этом, учитывая, что оператором РОП определено АО «Жасыл Даму», в рамках законотворческой деятельности Правительства ведется работа по внесению изменений в Экологический кодекс, предусматривающее наделение компетенцией Министерство экологии и природных ресурсов по утверждению порядка финансирования материально-технической базы специализированных предприятий в сфере управления отходами. 
Данный механизм позволит отечественным специализированным предприятиям за счет средств АО «Жасыл Даму» расширять производственные мощности по переработке отходов, в том числе ЭЭО.

Касательно установки контейнеров и приёмных пунктов для сбора отходов ЭЭО во всех регионах Казахстана
В 2018-2019 годах в 10 регионах и городе Астана установлено 
12 196 контейнеров для раздельного сбора отходов, в 8 регионах 147 пунктов приема вторичных ресурсов, а также в 11 регионах установлены 
2321 контейнеров для ртутьсодержащих ламп и химических источников питания. 
Также, в начале 2024 года будет возобновлено субсидирования специализированных предприятий в сфере управления отходами за счет средств АО «Жасыл Даму», полученных в виде утилизационных платежей, после принятия подзаконных актов и ввода в эксплуатацию соответствующей информационной системы.
Кроме того, Правительством ведется работа по внесению поправок в Экологический кодекс по наделению компетенцией уполномоченного органа в сфере управления отходами по утверждению порядка финансирования материально-технического дооснащения регионов. 
Также, отмечаем, что акиматами разрабатываются Программы управления коммунальными отходами на 5 лет, в которых будут отражены фактические объемы образуемых отходов и тенденции их роста, состав коммунальных отходов, имеющуюся инфраструктуру и потребность в ней. 

Касательно проведения масштабной просветительской работы среди населения по пропаганде сбора отходов ЭЭО
В целях обеспечения непрерывного образования по экологии на уровне основного среднего образования в 5-9 классах проводится обучение по курсу «Глобальные компетенции», в рамках которого включена глава «Экологическая культура». 
Разработана и внедрена единая программа классных часов по экологическому образованию для 1-11 классов (9 часов в год).
В дистанционном формате проведен Республиканский форум юных краеведов, экологов и натуралистов «Табиғатты аяла» для приобщения обучающихся к природоохранной деятельности, воспитание экологической культуры и экологически ориентированного отношения к природе родного края. 
В текущем месяце АО «Жасыл Даму» планируется разработка и утверждение Медиа плана на 2023-2024 года по повышению осведомленности граждан о системе сбора, транспортировки, подготовки к повторному использованию, сортировки, обработки, переработки, обезвреживания и (или) утилизации отходов и вторичных ресурсов, а также важности бережного отношения к экологии и разделенному сбору твердых бытовых отходов. 
В целом, данные вопросы находятся на постоянном контроле Правительства.  


										Т. Дуйсенова
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